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A berceli, becskei, galgagutai, négradkoévesdi, vanyarci és szécsénkei egyhdzkdzségek lapja



Február 8-15.

Közel két évtizede Angliából indult el ez a kezdeményezés, amely Valentin-nap környékén minden évben egy hétig a házasság fontosságára kívánja irányítani a figyelmet. A házasság hetét mára 4 kontinens 21 országában ünneplik. Hazánkban az országos eseménysorozatot 2008 óta rendezik meg a keresztény egyházak és civil szervezetek széles körű összefogásával.
A házasság hete olyan széles körű összefogásra törekszik, mely gyakorlati példamutatással, tudományos kutatások eredményeivel, bibliai és erkölcsi érvekkel támasztja alá a házasság örökkévaló értékét. Nyíltan beszél a házasság mindennapi valóságáról, örömeiről és feszültségeiről. Igyekszik bölcs és gyakorlati tanácsokkal ellátni a házasokat és házasulandókat, valamint a teljes helyreállás reményét ébren tartani azokban, akiknek a kapcsolata válságban van, illetve valamilyen ok miatt megszakadt.”. 
A Házasság hete magyar sajátossága, hogy ennek a hétnek mindig van egy „házaspár arca” is – olyanok, akik hiteles, tanúságtevő életet élnek, illetve aktív tagjai egy-egy közösségnek. Ebben az évben Tomka János és felesége, Anikó. Ők választották az idei programsorozat szlogenjét is: Megtartó hűség.

A házasságban egy férfi és egy nő saját elhatározásából elkötelezi magát, hogy egymás bátorítására, segítésére és védelmére törekszik egész életében. Ilyen módon a házasság felelősségteljes, biztonságos és meghitt közösséget jelent számukra, és áldásul szolgál életük minden más területén is. A férfi és a nő „egy testet” alkot, és így lesznek együtt: egész emberré. A házasságnak éppen ezért, mert élő test, van fogantatása, növekedése, gyermek-, serdülő-, felnőtt- és öregkora. Lehetnek betegségei, és éppenúgy meg is halhat, mint minden más élő test. Éppen ezért ápolni, gondozni kell. A házasság célja, egyben feladata maga a házasság. Annak egészséges kifejlesztése, hogy az jó lehessen minden tekintetben: testi, lelki, társadalmi, evangéliumi szempontból egyaránt. 

Ahogy egyházmegyénk püspöke, dr. Beer Miklós fogalmazott egy vele készült interjúban:
„A család olyan egyértelmű értéke az életünknek, hogy ezt nem lehet elégszer hangsúlyozni. Látjuk, hogy az egész európai társadalom, a magyar is, válságban van. Egyre többen félnek az elköteleződéstől, ezért nem kötnek házasságot, és egyre nagyobb a válások száma. Az emberek nagy részének nincs lelki tartaléka. Persze ok mindig van a válásra, de éppen ezen kell túllépni, és alkalmazkodni egymáshoz, hiszen ez is saját magunk gazdagodására szolgál. Aki képtelen a másikért áldozatot hozni, nagyon szegény lelkű ember. Valójában nem a család, a házasság intézménye van válságban, hanem az emberek!”

Felgyorsult, modern világunkban, ha valami megkopik, elromlik, könnyebb kidobni, és másikra cserélni. Talán ezért is választották az idei év mottóját: „Megtartó hűség”.

Hűség és biztonságérzés – a házasság egyik éltető vitaminja. A hűség nemcsak annyi, hogy nem csalom meg házastársamat. Valóságos hűség az, amely házastársamnak olyan biztonságérzést ad, amelyben az nyugodtan élhet: lelkileg-szellemileg s emberségében zavartalanul fejlődhet. Ezt szolgálja a becsületesség és átlátszóság, vagyis semmi olyat nem teszek, nem mondok, amit házastársam jelenlétében nem tennék vagy mondanék, vagy ami engem bántana, ha ő mondaná, vagy tenné az én jelenlétemben. Házastársam javát akarom és szolgálom minden körülmények között. A hűség „Isten szeretetének egymással való közlése is, amelyre esetleg mások is felfigyelhetnek és a kölcsönös házastársi hűség mögött felfedezik az élő Istent”. (A.D’Heilly)

Zsinati könyörgés:

Add, Urunk, hogy zsinatunk résztvevői a Te ügyed szolgálatának örömével éljék a farsangi idő napjait!
HIRDETÉSEK
Jövő héten Bercelen a 11. csoport takarít.

Azok a jegyesek, akik idén házasságot kívánnak kötni, kérjük, mielőbb jelentkezzenek a plébánián.
Szép szokás a régi és új házak megáldása, mely egyben alkalom a lelkipásztorokkal való találkozásra is. Akik szeretnének otthonukat megáldatni, kérjük, jelezzék a plébánián!

2015.02.09.H
17:00
Szentmise a Szécsénkei Templomban


18:00
Szentségimádás a Galgagutai Templomban családokért
2015.02.11.Sz 15:00

Szentmise a Becskei Templomban: Betegek világnapja

Betegek kenetének közösségi kiszolgáltatása mindazoknak, akik hatvanadik életévüket betöltötték, vagy valamilyen súlyok ok miatt a szentség felvételét kérik



17:30
Szentségimádás a Berceli Templomban

2015.02.12.Cs
17:00
Szentmise a Berceli Templomban +Orbánné Sípos Erzsébet



17:40
Szentségimádás a Berceli Templomban




18:00
Berceli, galgagutai, nógrádkövesdi, vanyarci pasztorális és gazdasági tanácsok közös megbeszélése a berceli Keresztény Otthonban.

2015.02.13.P
17:00
Szentmise a Berceli Templomban +Kiss Lajos, Kiss és Klátyik szülőkért, családtagokért



19:00
Farsangi Bál a berceli plébánián /részletek a plakátokon v. a honlapon/
2015.02.14.Sz
15:00
Igeliturgia a Vanyarci Templomban



17:00
 Szentmise a Berceli Templomban +Juhász József, édesanyja Mária, Karman család
2015.02.15.V
8:30
Szentmise a Berceli Templomban, betegek kenetével



10:30
Igeliturgia a Galgagutai Templomban



10:30
Szentmise a Becskei Templomban, betegek kenetével



12:00
Szentmise a Szécsénkei Templomban, betegek kenetével



12:00
Igeliturgia a Nógrádkövesdi Templomban
Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20.

tel: (30) 455 3287 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail: bercel@vacem.hu
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005






