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A berceli, becskei, galgagutai, négradkoévesdi, vanyarci és szécsénkei egyhdzkdzségek lapja




II. évf. 11. szám Nagyböjt 4. vasárnapja
2015. március 15.
Sajátos ellátást igénylő csoportok

Kedves Testvérek! Egyházmegyei zsinatunk 7. témakörében a sajátos ellátást igénylő csoportokkal foglalkozunk. Az egyik zsinati hozzászóló azt mondta erről, hogy az egész magyar társadalom egy nagy, sajátos csoport. Kikkel is foglalkozunk ezen a témán belül? Tényleg nagyon sok ember idetartozik, hiszen a legnagyobb csoport ezen belül a betegeké. De szót ejtünk a különféle szenvedélybetegségekről, külön is kihangsúlyozva a kábítószeresek és az alkoholisták világát, és foglalkozunk a börtönben lévőkkel. Úgy gondolom tehát, hogy ezekkel a csoportjainkkal kapcsolatban is majdnem minden család érintett.

Ha a Szentírásra figyelünk, biztos mindnyájatoknak egyből eszébe jut Máté evangéliumának vége, amikor is Jézus annak alapján ítélkezik, hogy ki fordult oda a rászorulókhoz és ki nem. „Éhes voltam, és adtatok ennem. Szomjas voltam, és adtatok innom. Idegen voltam, és befogadtatok. Nem volt ruhám, és felruháztatok. Beteg voltam, és meglátogattatok. Börtönben voltam, és fölkerestetek.” (Mt25,35-36) Jézus egyszerű szavakkal, tömören mondta, de nekünk a megvalósítás már nem olyan egyszerű. Jézus röviden mondta, de nekünk akár egész életünkön át is alakítgatnunk kell magunkban a megfelelő lelkületet.

Egyszer valaki jelentkezett betegek között végzendő önkéntes munkára, és amikor megkérdezték tőle, hogyan tudja majd elviselni mások fájdalmának, szenvedésének látványát, azt válaszolta, hogy „Nem az én hozzátartozóm, nem az én rokonom.” Amikor a sajátos csoporthoz tartozókkal foglalkozunk tehát, feltehetjük a jézusi kérdést magunknak: milyen lelkület van bennünk? Van-e bennünk részvét, empátia, szeretnénk-e támaszai, segítői lenni a másiknak? Vagy csak akkor figyelünk fel az egészre, ha mi magunk vagy közeli hozzátartozónk megbetegszik, valamilyen szenvedély csapdájába esik, netán börtönbe kerül? Az egymáshoz tartozás, és „a másokért is felelős vagyok” érzését nagyra kell növelnem szívemben.

A betegség, a szenvedés világa elnyelheti a mi életünket is bármelyik pillanatban. Akár kisebb, akár súlyosabb, esetleg végzetes betegséggel találkozunk, mindig van mellette lelki szenvedés is, megoldatlan családi problémák, lelket mardosó bajok, múltból kísértő bűnök, megválaszolhatatlannak tűnő kérdések az élet értelméről, és még sok más ilyen.

A „beteg voltam és meglátogattatok” nem szabad, hogy csak azt jelentse, hogy viszünk jó kis húslevest és rántott húst a kórházba került rokonnak. A meglátogatás azt is jelenti, hogy lelkileg is megpróbálunk közelebb menni a másikhoz, talán a vele való kapcsolatunk is mélyebb, szeretettel telibb lesz, mint előtte. Nemcsak a testi szenvedése miatt esünk kétségbe, nemcsak a párnáját szeretnénk megigazítani, hanem a lelki bajainak megoldásában is mellette szeretnénk lenni, segíteni szeretnénk, hogy megtalálja az utat, megtalálja a saját válaszát.

Egyházközségeinkben is látogathatjuk betegeinket, időst–fiatalt egyaránt, és ha valaki kórházba kerül, nemcsak a plébánosunkat jó, ha értesítjük, hanem a kórházi lelkigondozót is vagy a beteglátogató önkéntest, hogy ők is segítségére tudjanak lenni. ha az otthonában lévő beteg nincsen egyedül, ha mindig van, aki rányitja az ajtót az egyedül élő – egyedül szenvedőre: jézusi lelkületről teszünk tanúságot. ha megszervezzük, hogy a beteget otthonában ápolók fel legyenek néha egy kicsit váltva, hogy pihenhessenek: irgalmasságot teszünk. ha segítünk, hogy a nem annyira hozzáértő idősebb is tudja hallgatni, akár a kórházban is, a Mária Rádiót vagy a Katolikus Rádiót, nála legyen imakönyve, rózsafüzére: szolgálatára vagyunk vele.

A kórházban dolgozó szakemberek, a lelkigondozók beszélgetéseikkel azt szolgálják, hogy életének kérdéseire meg tudja találni a választ a szenvedő, hogy ne vergődjön terhei alatt, hanem kimondhassa kérdéseit, problémáit, olyat is elmondhasson végre valakinek, amit nem mert sose megbeszélni szeretteivel, vagy akár gyóntató papjával sem. A lelkigondozó azzal is szót ért, aki nem vallásos, más vallású, vagy nem élte meg sosem igazán a hitét. Segít felkészülni a szentségek felvételére is. Imádságos hátteret is kell adnunk a betegekkel való foglalkozás művének, mindennap könyörögni a betegek lelki-testi gyógyulásáért.

Zsinati könyörgés:

Add, Urunk, hogy zsinati együtt gondolkodásunk a Nagyböjtben adjon indítást számunkra az őszinte megtérésre!
HIRDETÉSEK
2015. március 8-15. között tartós élelmiszereket gyűjtünk rászoruló testvéreinknek, melyeket majd a karitász juttat el a legelesettebbekhez. Köszönjük a felajánlott tartós élelmiszereket, Isten fizesse meg mindenkinek a legkisebb segítségét is.

A mai perselyadományokkal a kárpátaljai testvéreinket támogatjuk, Isten fizesse meg mindenkinek a legkisebb adományát is.

Jövő heti perselyadományainkkal a Szentföldet támogatjuk.

Jövő héten Bercelen az 1. csoport takarít.

2015.03.16.H
17:00
Szentmise a Galgagutai Templomban



18:00
Felnőtt katekézis (hittan) Biblikum a berceli plébánián
2015.03.17.K
11:00
Hőgye Éva temetése a berceli temetőben

2015.03.18.Sz 
17:00
Szentségimádás a Berceli Templomban

2015.03.19.Cs
17:00
Szent József ünnepe Szentmise Berceli Templomban+Káplár János, neje Erzsébet, szülők, gyermekeik és unokáik



17:40
Szentségimádás a Berceli Templomban




18:00
Filmklub a berceli plébánián: Mel Gibson: Passió c. film

2015.03.20.P
16:00
Keresztút a Nógrádkövesdi Templomban


17:00
Szentmise a Berceli Templomban +Blaskó Antal, felesége Ilona, veje Kiss Gábor és nagyszülők, utána keresztút a faluban



19:00
 Ifjúsági hittan a berceli plébánián
2015.03.21.Sz 
Világi Munkatársak Találkozója Gödöllőn (egész nap)



9:00
Bérmálkozási előkészítő a berceli plébánián



15:00
Felnőtt katekézis (hittan) Szécsénkén: Liturgika az IKSZT-ben




17:00
Szentmise a Berceli Templomban +Juhász József, fia József és Juhász nagyszülőkért, Bogdán János és felesége és a család tagjaiért
2015.03.22.V
8:30
Bérmálkozók Bemutatási szertartása a Berceli Templomban




10:30
Szentmise a Galgagutai Templomban



10:30
Igeliturgia a Becskei Templomban




12:00
Igeliturgia a Szécsénkei Templomban




12:00
Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban




15:00
Igeliturgia a Vanyarci Templomban

2015.03.26
.Cs
18:00
 Zsinati ülés Balassagyarmaton: Sajátos ellátást igénylő csoportok
Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20.

tel: (30) 455 3287 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail: bercel@vacem.hu
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005






