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II. évf. 35. szám Évközi 20. vasárnap
2015. augusztus 16.
A szédesz (szedile) vagy szedilia, a papi ülőhely
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A berceli, becskei, galgagutai, négradkoévesdi, vanyarci és szécsénkei egyhdzkdzségek lapja



Ambó és oltár: a szentmise két főrészének, az ige liturgiájának, illetőleg az áldozat liturgiájának két helyszíne. Az a személy, akinek a szentmise liturgiájának egy adott fázisában aktív faladata van, az ezen fázisnak megfelelő helyszínen tartózkodik. De ez a személy nem minden esetben a miséző pap!
A misekönyv rubrikái kétféle feladatot ismernek: elöljárói és szolgálattévői feladatokat. (Lásd 59. – az 1970-es kiadásban 34. – pont.) Értelemszerűen csak az előbbiek tartoznak őrá, utóbbiak (pl. a szentírási olvasmányok felolvasása) csak szükség esetén, más szolgálattévő hiányában.

Azon idő alatt, amíg a liturgia helyszínén más szolgálattévő végez feladatot, a miséző pap a részére kialakított ülőhelynél tartózkodik. Ugyanitt tartózkodik a szentmise bevezető és befejező részei alatt is, mert ezek egyik főrésznek sem alkotóelemei.

Ilyen ülőhely létezett már a liturgikus reform előtt is, csak nagyon ritkán volt rá szükség, alig használták. Mivel ekkor az oltárok általában a szentély legvégében voltak, a széket a falnak támasztva helyezték el, máskülönben a rajta ülő vagy az oltárnak vagy a híveknek hátat fordított volna. Most, hogy az oltárok menzáját szinte mindenütt előbbre hozták, rendszerint semmi sem indokolja ezt a falhoz támasztást.

A misekönyv a következőket írja róla (310., ill. 271. p.): „Az ünneplést vezető pap ülőhelyének jeleznie kell, hogy ô a közösség elöljárója, és feladata az imádság irányítása. A papi szék legalkalmasabb helye a néppel szemben a presbitérium tengelyében van, hacsak az épület szerkezete vagy más körülmény ezt nem akadályozza, például, ha túl nagy távolság nehezítené meg a kapcsolatot a pap és az összegyűlt közösség között, vagy ha a tabernákulum az oltár mögött középen van elhelyezve. A trónszéknek azonban még a látszatát is kerülni kell. Úgy illik, hogy a papi széket – a Római Szertartáskönyv szerint – megáldják, mielőtt liturgikus használatra igénybe veszik.”

Hozzátehetjük: Stílusában és kialakításban illeszkedjék a templom liturgikus terébe, ne legyen hevenyészen odahelyezett szék. Továbbá nagyon ízléstelen, amikor kottaállványszerű legile magasodik a szék előtt. Ha könyvre van szükség, azt tartsa valamelyik segédkező. Ha pedig történetesen senki sincs ott, akkor inkább a pap maga vegye a kezébe. Igaz, hogy ez esetben a kollektát nem tudja kitárt kezekkel imádkozni, de ez szükségmegoldás, hiszen a segédkezők nélkül végzett szentmise maga is az. Kisebb probléma, mint az olvasóállvánnyal elcsúfított ülőhely.

Ha szükség van mikrofon-állványra, az se legyen középen, hanem kissé oldalt! De e tekintetben is helyesebb, ha valaki kézzel tartja a pap elé a mikrofont, amikor az szükséges. Legjobb persze – ha megoldható – a miseruhára csíptetett vezeték nélküli, rádiós mikrofon.

Ahol helyszűke miatt nem alakítható ki ülőhely, ott tartózkodjék a miséző végig az oltárnál, kivéve azokat a miserészeket, amelyeket az ambón kell végeznie! (A kollektát is az oltárnál imádkozza!) Ha pedig esetleg valahol ambó felállítására sincs lehetőség, ott értelemszerűen az oltár szolgál ambó gyanánt. Annak nincs értelme, hogy az olvasmányok felolvasására a pap oldalra álljon az oltár mellé. Más eset, ha a híveknek háttal misézik: ez esetben természetesen az igeliturgia során a hívek felé fordul.
 (Vác Egyházmegyei Körlevél 2008/II. 562/2008 számából)

Zsinati könyörgés:

Egyházmegyei zsinatunk erősítse bennünk annak tudatát, hogy az Atya gyermekei, a Fiú követői és a Szentlélek templomai vagyunk!

HIRDETÉSEK
Jövő héten Bercelen az 8. csoport takarít.
2015.08.17.H. 
18:00
Szentmise a Berceli Templomban Benedek Ferenc és Anna, Roza János és Margit, nagyszülőkért Éva, keresztszülők
2015.08.19.Sz
17:30
Előesti Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban


18:00
Szentségimádás a Berceli Templomban


 19:00
Előesti Szentmise a Galgagutai Templomban kenyérszenteléssel
2015.08.20.Cs
8:30
Szentmise a Berceli Templomban Új kenyér megáldása Élő Ignácért


10:00
Kenyérszentelés Vanyarcon



10:30
Igeliturgia a Becskei Templomban



12:00
Szentmise a Szécsénkei Templomban
2015.08.21.P. 
18:00
Szentmise a Berceli Templomban Euferenda József, Phelszi Mária, Teréz és egész család
2015.08.22.Sz
12:00
Mária Út zarándoklat ima a Vanyarci Templomban



17:00
Együd Enikő és Pénzes Attila nászmiséje a Galgagutai Templomban.


18:30
Szentmise a Berceli Templomban Kosik Mihályné, Simák István, Simák Pál és felesége Teréz
2015.08.23.V.
8:30
Szentmise a Berceli Templomban Hálából plébánosunkért Hulitka Róbertért


10:30
Igeliturgia a Becskei Templomban
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10:30
Szentmise a Galgagutai Templomban



12:00
Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban


12:00
Igeliturgia a Szécsénkei Templomban


15:00
Igeliturgia a Vanyarci Templomban
Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20. H-CS:9-16 P:9-14
tel: (30) 455 3287 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail: bercel@vacem.hu
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005






