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III. évf. 16. szám Húsvét 3. vasárnapja
2016. április 10.

FERENC PÁPA ÜZENETE A HIVATÁSOK 53. VILÁGNAPJÁRA

Az Egyház a hivatások édesanyja
Kedves testvérek, 
mennyire szeretném, hogy az Irgalmasság Rendkívüli Szentéve során minden megkeresztelt ember átérezhesse az Egyházhoz tartozás örömét! Bárcsak újra felfedezhetnék, hogy a keresztény hivatás, csakúgy mint minden sajátos hivatás is, az Isten népe körében születik meg, mint az isteni irgalmasság ajándéka. Az Egyház az irgalmasság háza, az a “föld”, amelyben a hivatás kicsírázik, felnövekszik és gyümölcsöt hoz.

Éppen ezért arra hívlak benneteket a hivatások 53. világnapja kapcsán, hogy fordítsátok tekinteteteket az apostoli közösségre, és mondjatok köszönetet azért a szerepért, amelyet a közösség tölt be az egyes emberek hivatásának útján. Az Irgalmasság Rendkívüli Szentévét meghirdető bullában felidéztem Tiszteletreméltó Szent Beda szavait Szent Máté meghívásáról: “Miserando atque eligendo” (Misericordiae Vultus, 8). Az Úr irgalmassága megbocsátja vétkeinket és megnyit bennünket az új életre, s ez abban nyilvánul meg, hogy meghív bennünket követésére és küldetést ad nekünk. Az Egyházban minden hivatás Jézus együttérző tekintetéből fakad. A megtérés és a hivatás ugyanannak az éremnek a két oldala, és folytonosan utalnak egymásra a misszióba küldött tanítvány életében.

Boldog VI. Pál pápa, Evangelii nuntiandi kezdetű apostoli buzdításában leírta az evangelizáció folyamatának lépéseit. Ezek egyike a csatlakozás a keresztény közösséghez (vö. 23.), ahhoz a közösséghez, amely tanúskodott számára a hitről és felmutatta neki Isten irgalmasságát. A közösségbe történő befogadás tartalmazza az egyházi élet teljes gazdagságát, különösképpen a szentségeket. És az Egyház nem csupán az a hely, ahol hisz az ember, hanem hitünk tárgya is egyben; ezért is valljuk meg így a Hiszekegyben: „Hiszem az Anyaszentegyházat”.
Isten hívása a közösség közvetítésével ér el hozzánk. Isten arra hív bennünket, hogy legyünk az Egyház részesei, és miután bizonyos érettségre tettünk szert, sajátos hivatást is ad számunkra. Hivatásunk útját azokkal a férfiakkal és nőkkel járjuk együtt, akiket az Úr mellénk állít: ez egy közös hivatás, egybehívás. A meghívásnak ez az egyházi, közösségi dinamizmusa ellenszer a közömbösségre és az individualizmusra. Létrehozza azt a közösséget, amelyben a közömbösséget legyőzi a szeretet, mivel megköveteli, hogy kilépjünk önmagunkból, hogy életünket Isten tervének szolgálatába állítsuk, azonosulva Isten szent népével az adott történelmi helyzetben.

Ezen a világnapon, amikor a hivatásokért imádkozunk, arra szeretnék bíztatni minden hívőt, hogy vállalja fel a felelősségét a hivatások gondozása és megkülönböztetése terén. Amikor az apostolok kerestek valakit, aki átvehetné az Iskarióti Júdás helyét, Szent Péter százhúsz testvért hívott egybe (vö. ApCsel 1,15), és a hét diakónus kiválasztásához is összehívták a tanítványok egy csoportját (vö. ApCsel 6,2). Szent Pál konkrét szempontokat ad Titusznak arra, hogy hogyan válassza ki a papokat (Tit 1,5-9). A keresztény közösség ma is mindig jelen van ott, ahol a hivatások kibontakoznak, kifejlődnek és hűségben megmaradnak (vö. Evangelii gaudium apostoli buzdítás, 107).

A hivatás az Egyházban születik. A hivatásnak már megszületésekor szüksége van a megfelelő „egyháziasságra”. Senkinek sem kizárólag egy meghatározott régióra, csoportra vagy egyházi mozgalomra vonatkozik a hivatása, hanem az Egyházra, az egész világra. „Egy karizma hitelességének világos jele az egyháziassága, azaz arra való képessége, hogy harmonikusan beilleszkedjék Isten szent népe életébe mindenkinek a javára.” (Uo. 130.) Amikor Isten hívására válaszol, a fiatal megtapasztalja, hogy szélesre tárul előtte az Egyház horizontja, rálátása lesz a sokféle karizmára és tárgyilagosabban tud döntést hozni. A közösség ilyen módon az a ház, az a család, ahol megszületik a hivatás. A jelölt hálával szemléli a közösségnek ezt a közvetítő szerepét, amely nélkülözhetetlen jövője szempontjából. Megtanulja, hogy megismerje és megszeresse azokat a testvéreit, akik az övétől eltérő úton járnak, és ezek a kapcsolatok mindenkiben erősítik az egységet.

A hivatás az Egyházban növekszik. Képzésük során a különböző hivatások jelöltjeinek szüksége van rá, hogy mélyebben megismerjék az egyházi közösséget, túllépve azon a korlátozott látásmódon, amellyel mindnyájan rendelkezünk kezdetben. Ebből a célból alkalmas, ha apostoli tapasztalatra tesz szert a jelölt a közösség más tagjaival, például továbbadja a keresztény üzenetet egy jó hitoktató mellett, megtapasztalja az evangelizációt a perifériákon egy szerzetes közösséggel, felfedezi a szemlélődő ima kincsét osztozva egy klauzúra életében, jobban megismeri az ad gentes missziót azáltal, hogy kapcsolatba lép misszionáriusokkal, és az egyházmegyés papokkal jobban elmélyül a plébániai és egyházmegyei lelkipásztori munkában. Azok számára, akik már benne vannak a képzés folyamatában, az egyházi közösség mindig az alapvető nevelő közeg, amely iránt hálásak vagyunk. 
(folytatása következik)
HIRDETÉSEK
Nagy könnyebbséget jelenthetne, ha a házak illetve az utcák megfelelő utcanév megjelöléssel és számozással lennének ellátva. A házszámok elhelyezésében szívesen segítünk is igény szerint.

2016.04.11.H
17:00
Szentmise a Galgagutai Templomban



18:00
Felnőtt katekézis a Berceli Plébánián
2016.04.12.
K
9:00
Farkas Éva temetése a Berceli Temetőben
2016.04.13.
Sz
15:00
Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban


18:30
Szentségimádás a Berceli Templomban
2016.04.14.Cs
17:30
Szentségimádása Berceli Templomban
2016.04.15.P
20:00
Szentmise a Berceli Templomban +Jele József, István szülők és nagyszülők
2016.04.16.
Sz
17:00
Szentmise a Berceli Templomban +Kovacsics Ignác, Hencz Károly


19:00
Ifjúsági Hittan a Berceli Plébánián
2016.04.17.
V
8:30
Szentmise a Berceli Templomban


10:30
Szentmise a Galgagutai Templomban
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A berceli, becskei, galgagutai, négradkoévesdi, vanyarci és szécsénkei egyhdzkdzségek lapja





10:30
Igeliturgia a Becskei Templomban



12:00
Igeliturgia a Szécsénkei Templomban,



12:00
Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban


14:00
Igeliturgia a Vanyarci Templomban
2016.06.20-2016.06.24. Napközis hittan tábor Szt Miklós Közösségi Házban általános iskolás hittanosok

2016.07.18-2016.07.23. Hittanos tábor Szob általános és középiskolás hittanosaink és fiatalok

2016.08.01-2016.08.06. Ifjúsági tábor Szt Ignác Lgy. Házban középiskolás és érettségizett fiatalok

2016.08.07-2016.08.13. Ipolymenti Nagyboldogasszony Közösség ifjúsági tábor Nógrádmegyeren

Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20.

tel: (30) 455 3287 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail:  HYPERLINK "mailto:" bercel@vacem.hu
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005






