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III. évf. 17. szám Húsvét 4. vasárnapja
2016. április 17.

FERENC PÁPA ÜZENETE A HIVATÁSOK 53. VILÁGNAPJÁRA

Az Egyház a hivatások édesanyja (folytatás)
A hivatást az Egyház támogatja. Miután valaki véglegesen elköteleződött, ezzel nem fejeződik be hivatásának útja az Egyházban, hanem tovább folytatódik a szolgálatkészségben, a kitartásban, a folyamatos képzésben. Aki az életét az Úrnak szentelte, az kész az Egyházat bárhol szolgálni, ahol annak szüksége van rá. Pál és Barnabás missziós útja példa erre az egyházias készségre. Miután elküldte őket a Szentlélek és az antióchiai közösség (vö. ApCsel 13, 1-4), visszatértek ugyanebbe a közösségbe, és elmondták, mit vitt végbe általuk az Úr (vö. ApCsel 14,27). A misszionáriusokat a keresztény közösség elkíséri és támogatja, élő hivatkozási pont marad a számukra, mint az a látható otthon, amely biztonságot nyújt azoknak, akik zarándokútjukat járják az örök élet felé.

A lelkipásztori munkát végzők között kiemelkedő szerepe van a papoknak. Az ő szolgálatuk révén válnak valóra Jézus szavai, aki azt mondta: “Én vagyok a juhok számára a kapu. […] Én vagyok a jó pásztor” (Jn 10, 7.11). A hivatáspasztoráció alapvető része az ő szolgálatuknak. A papok kísérik nyomon azokat, akik hivatásukat keresik, és azokat is, akik már Isten és a közösség szolgálatának szentelték életüket.
Minden hívő arra hivatott, hogy tudatára ébredjen a hivatás egyházi, közösségi dinamizmusának, hogy a hitbeli közösségek Szűz Mária példája nyomán olyan anyaméhet jelenthessenek, amely képes befogadni a Szentlélek ajándékát (vö. Lk 1,35-38). Az Egyház anyai szerepe megnyilvánul abban a folyamatos imádságban is, amelyet a hivatásokért mond és abban a nevelői tevékenységben és kísérésben, amellyel az Isten hívását meghallók felé fordul. Ezt szolgálja a jelöltek gondos megválasztásával is a papságra és a megszentelt életre. Végezetül a hivatások édesanyjaként mutatkozik meg azáltal is, hogy folyamatosan támogatja azokat, akik mások szolgálatára szentelték életüket.

Kérjük az Úrtól, hogy minden embernek, aki hivatása útját járja, adjon mély ragaszkodást az Egyházhoz; valamint hogy a Szentlélek erősítse meg a lelkipásztorokban és minden hívőben a közösséget, a megkülönböztetés adományát, a lelki atyaságot és lelki anyaságot.

Irgalmasság Atyja, aki Fiadat adtad a mi üdvösségünkért és mindig támogatsz minket Szentlelked ajándékaival, adjál nekünk élő, buzgó, örömteli keresztény közösségeket, amelyekben testvéri élet fakad és amelyek képesek felkelteni a fiatalokban a vágyat, hogy Neked és az Evangélium hirdetésének szenteljék magukat. Támogasd e közösségeket törekvésükben, hogy megfelelő módon táplálják a hivatásokat és képesek legyenek felmutatni a megszentelt élet különféle  útjait. Adjál bölcsességet a hivatások megkülönböztetéséhez, hogy mindenben fényeskedjék a te irgalmas szereteted nagysága. Mária, Jézus édesanyja és nevelője, járjál közben minden keresztény közösségért, hogy a Szentlélek adta termékenységet befogadva képes legyen hiteles hivatásokat adni Isten szent népének szolgálatára. Vatikán, 2015. november 29.

Franciscus
HIRDETÉSEK
Bercelen a 13. csoport takarít. Nagy könnyebbséget jelenthetne, ha a házak illetve az utcák megfelelő utcanév megjelöléssel és számozással lennének ellátva. A házszámok elhelyezésében szívesen segítünk is igény szerint.

Az elmúlt napokban, hetekben bizonyára többször tapasztalták a kedves testvérek, hogy az irodai, adminisztrációs és egyéb lelkipásztori feladatok (betegellátás, szentelmények stb.) nehezebben voltak elérhetőek a megszokottnál. Ennek hátterében több tényező szerencsétlen együttállása húzódik meg, melyekben szeretnénk a kedves testvérek segítségét kérni. A Nemzeti Művelődési Intézet kulturális közfoglalkoztatottjai Hrtyán-Pál Dánielné és Bóna Péterné látták el a plébániai iroda adminisztrációs feladatait, de március 1. óta mind a mai napig nem sikerült az új programba felvenniük az irodistáinkat, ezért a plébániai rendes irodai szolgálat nem tudott működni irodista hiányában. A berceli Szent Miklós Közösségi Ház felújításával kapcsolatban az adminisztráció, építési engedély, e-építési napló megnyitása, szerződés ellenjegyzése miatt a munkák megkezdése idáig húzódott, de most már a határidők is szorítanak minket. A rendes közmunka program keretében lettek elültetve gyümölcsfák (140 db) Bercelen, Galgagután, Nógrádkövesden, elkezdődtek a tavaszi munkák, templom melletti majdani botanikus kert földmunkái, becskei plébánia kertrendezése, padok kihelyezése stb. melyek koordinációs feladatokat és sokszor személyes jelenlétet is kívántak. A hittanos táborok, felújítások, programok működéséhez szükséges pályázatok kapcsán felmerülő ügyek sem teljesen átadhatóak (egyházi főhatósági igazolások, aláírási címpéldányok stb.), a plébánia ügyviteli szoftverének (Araiadne) működésében is voltak fennakadások pl. a zárszámadás elkészítése kapcsán, így kérjük a kedves testvérek szíves türelmét az ügyek intézése, személyes megkeresések kapcsán, és kérjük a munkatársakat, hogy legyenek segítségünkre az átvállalható feladatok tekintetében.
2016.04.18.
H
17:00
Szentmise a Szécsénkei Templomban



18:00
Imaiskola a Vanyarci Templomban
2016.04.20.
Sz
15:00
Szentmise a Becskei Templomban


18:30
Szentségimádás a Berceli Templomban
2016.04.21.
Cs

Szent Anzelm püspök és egyháztanító (fehér)


17:00
Szentmise a Berceli Templomban


17:30
Szentségimádása Berceli Templomban
2016.04.22.
P
17:00
Szentmise a Berceli Templomban


19:00
 Ifjúsági Hittan a Berceli Plébánián
2016.04.23.
Sz

Szent Adalbert püspök és vértanú (piros)
 Ifjúsági találkozó Balassagyarmaton 15:00 Szentmise a Vanyarci Templomban



17:00
Szentmise a Berceli Templomban
2016.04.24.
V
8:30
Búzaszentelési Szentmise a Berceli Kápolnánál
Gyűjtés a

10:30
Igeliturgia a Galgagutai Templomban
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A berceli, becskei, galgagutai, négradkoévesdi, vanyarci és szécsénkei egyhdzkdzségek lapja



kárpát-

10:30
Szentmise a Becskei Templomban, búzaszentelés
aljaiaknak

12:00
Szentmise a Szécsénkei Templomban, búzaszentelés


12:00
Igeliturgia a Nógrádkövesdi Templomban


13:00
Gazdasági és pasztorális tanácsok ülése Szécsénkén


17:00
Berceli pasztorális és gazdasági tanácsok ülése a Berceli Plébánián
2016.06.20-2016.06.24. Napközis hittan tábor Szt Miklós Közösségi Házban általános iskolás hittanosok

2016.07.18-2016.07.23. Hittanos tábor Szob általános és középiskolás hittanosaink és fiatalok

2016.08.01-2016.08.06. Ifjúsági tábor Szt Ignác Lgy. Házban középiskolás és érettségizett fiatalok

2016.08.07-2016.08.13. Ipolymenti Nagyboldogasszony Közösség ifjúsági tábor Nógrádmegyeren

Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20.

tel: (30) 455 3287 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail:  HYPERLINK "mailto:" bercel@vacem.hu
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005






