Nepomuki Szent János

  

  1776-ban egy tágasabb imaház építéséhez fognak hozzá. Ez vert falból épült, torony nélkül, de külön haranglábbal. Védőszentje Nepomuki szent János lett. Egyik oldalról a Tisza, az árterületével, a másik oldalról pedig a Kun tó jelentett veszélyt a falura. Ezért jelölhették ki horgos védszentjéül Nepomuki szent Jánost, az árvízveszélytől oltalmazó szentet

Közép-Európában sok hídon látható az a többnyire barokk kiképzésű szobor, amely egy papot ábrázol, mutatóujját ajkára téve, mintegy csendre intve magát és másokat. A hidak szentje s a gyónási titok vértanúja ő: Nepomuki János. Közép-Európa legismertebb szentjei közé tartozik. 

A legenda elmondja, hogy Wolfflin János a kicsiny Pomuk (ma Napomuk) helységben született, Dél-Csehországban. Jogi tanulmányainak befejezése után -- annak ellenére, hogy szegény szülőktől származott - - gyorsan haladt fölfelé az egyházi ranglétrán. Mint egyházi méltóságot és jelentős szónokot egész Prága ismerte és szerette. IV. Vencel király felesége őt választotta gyóntatójául. A király kezdetben igazságos és jóakaratú uralkodó volt, de egy sikertelen mérgezési kísérlet után bizalmatlanná és agresszívvé vált. Meg akarta tudni, mit gyónt a felesége. Mivel azonban János nem volt hajlandó megmondani, megkínoztatta és a Moldva folyóba dobatta. Egy csodás fényjelenség jelezte a királynénak, hol keressék a holttestet. Egy másik változat szerint a Moldva leapadt annyira, hogy megtalálhassák. Halálának éve 1383. A prágai Szent Vid-székesegyházban temették el. 

Ezért ma általában abból a föltevésből indulnak ki, hogy csak egyetlen Nepomuki János volt, aki a prágai érsek helynökeként ismételten összeütközésbe került Vencel királlyal és tanácsosaival. Végül az említett viszály miatt megölték. Nincs azonban magyarázat arra, hogyan lett a helynökből a királyné gyóntatója. A legendának ezt a lényeges részét sokan egyszerűen figyelmen kívül hagyják. 

A történelmi kutatásnak ez a legújabb állásfoglalása azonban mellőz egy fontos utalást, amely a legenda keletkezését sokkal közelebb viszi a történelmi tényekhez, mint azt először vélték. Thomas Ebendorfer von Haselbach többször volt a bécsi egyetem rektora, és az első humanisták közt tartják számon. Ez a tudós így ír Császárkrónikájában: ,,Vencel a felesége gyóntatóját, Jánost, a teológia magiszterét is a Moldvába fojtatta. Egyrészt azért, mert János kijelentette, hogy csak az méltó a király névre, aki jól kormányoz, másrészt azért, mert állítólag nem akarta megszegni a gyónási titkot.'' Ebendorfer bizonyíthatóan hosszabb időt töltött Prágában 1433-ban, mindössze negyven évvel a történtek után. Ebben az időben is tudták tehát, hogy Nepomuki a király haragját vonta magára, mert szemrehányást tett neki kormányzása miatt. De ezenkívül élt a gyanú, hogy a királyné gyóntatójaként nem akarta megsérteni a gyónási titkot. A ,,jámbor csalás'' ezek szerint közvetlenül az események megtörténte után kezdődött, úgyhogy csodálkozni lehet, miért nem leplezte le valaki már akkor. Vencel szinte gyermekfővel, tizenkilenc évesen kötött házasságot a nála néhány évvel idősebb Wittelsbachi Johannával. A legenda szerint ő Nepomuki lelki gyermeke volt. Mivel 1386-ban meghalt, a vértanúságot ez elé kell helyezni. Vencel azonban 1390-ben ismét nőül vett egy Wittelsbachi leányt, a több mint húsz évvel fiatalabb Zsófiát, akinek szépségét minden krónikás dicsőíti. Talán híresztelések keringtek Prágában arról, hogy Vencel féltékeny szép feleségére, és esetleg tényleg érdekelte, hogy mit gyónt? Honnan eredt Vencel különös gyűlölete Nepomuki ellen? A székeskáptalan többi, vele együtt letartóztatott tagja túlélte a fogságot és a kínzatást! 

Az a vallásos mozgalom, amely Husz János föllépése óta terjedt cseh földön, szintén hozzájárulhatott Nepomuki Szent János tiszteletének kialakulásához. Mert Vencel és második felesége, Zsófia, támogatta az újító Huszt. Ezért többen azt állítják, hogy Nepomuki tiszteletét és szentté avatását úgy kell tekintenünk, mint tudatos támadást a huszitizmus ellen. 

A tudósok vitatkozása ellenére Nepomuki János szobra még mindig ott áll a prágai Károly-hídon és sok egyéb helyen. Ujját ajkára illesztve megőrzi saját titkát is.

Nepomuki Szent János vértanú † 1383. 

Született 1340 körül a pilseni járás Nepomuk nevû helységében. Mivel mindjárt születése után életveszélyes betegségbe esett, szülei a közel fekvõ zöldhegyi ciszterci kolostor templomába vitték õt és megfogadták, hogy felgyógyulása esetén Isten szolgálatára szentelik. Isten néhány nap múlva visszaadta a kis beteg egészségét. Szülei ettõl fogva kettõs gonddal ügyeltek gyermekük testi és lelki fejlõdésére. Mivel papi pályára szánták õt, magasabb tanulmányainak elvégzésére a prágai egyetemre küldötték, melyet IV. Károly császár csak néhány évvel korábban alapított meg. János könnyûszerrel gyõzte a tanulást. A szükséges bölcseleti és teológiai ismeretek elsajátítása után a prágai egyházmegye papjelöltjei közé lépett. János prágai püspök nagy örömmel fogadta és harmincnapi teljes visszavonultság után áldozópappá szentelte. 

A lelkes ifjú a Boldogságos Szûz tiszteletére épült Teyn-templomban kezdte meg apostoli mûködését. Mint hitszónok csakhamar egyike lett a cseh fõváros legkeresettebb papjainak. Szavait szigorú aszkéta életmódjával nyomatékozta. János püspöknek is annyira tetszésére volt a lelkes fiatal pap mûködése, hogy sietett õt székesegyháza kanonokjai közé fogadni. 

A kiváló szónok és szentéletû aszkéta híre mihamar elhatott a királyi palotába is. IV. Vencel király, a jeles Károly császár méltatlan fia, aki fiatal kora ellenére ledérségével már annyiszor megbotránkoztatta a prágaiakat, szintén érdeklõdni kezdett iránta. Az 1379. év nagyböjtjére Jánost bízta meg a királyi kápolnában szokásos böjti beszédek elmondásával. János kényes feladatát oly fényesen oldotta meg, hogy maga a fásult szívû uralkodó is épült rajta. Johanna királynéra meg egyenesen kinyilatkoztatásként hatottak a szentnek szavai. A szerencsétlen fiatal asszony ugyanis, aki csak nemrégiben került bajor hazájából Prágába, pokolnak érezte az életet durva és kicsapongó férje oldalán. Nyomban gyóntatójául választotta János kanonokot, aki a szenvedõ királynét fokozatosan a keresztény türelem és erõsség hõsévé nevelte. A romlottlelkû király azonban Johanna türelmében nem a keresztény megnyugvás kivirágzását, hanem a rejtett bûn megbújását látta. Azt kezdte hinni, hogy a jámbor és szentéletû királyné titokban megcsalja õt. Mivel azonban közvetlen bizonyítékot legnagyobb igyekezettel sem tudott elõkeríteni, arra a pokoli gondolatra jutott, hogy gyóntató atyján keresztül kísérli meg hitvese vélt titkának felfedését. Magához hivatta tehát Nepomuki Jánost és elõször ígéretekkel, majd fenyegetésekkel próbálta õt a királyné gyónásának elárulására bírni. A szent azonban felháborodva utasította vissza a nemtelen kívánságot. A király egy ideig még erõltette a dolgot, megüresedõ püspökséget is ígért Jánosnak, de az feleletre sem méltatta. 

Ez az állhatatosság magánkívüli dühbe hozta a zsarnok uralkodót. Tömlöcbe hurcoltatta a szentet, saját jelenlétében kínpadra vonatta és égõ fáklyákkal süttette. János azonban most is néma maradt. A királyné közbenjárására ugyan megkegyelmeztek neki, sõt nemsokára szabadságát is visszaadták. Utoljára 1383. húsvétján lépett a székesegyház szószékére. A király haragja azonban nem múlt el és elfogatta Jánost, akit 1383. május 16-án bakóival a híres Károly-hídról a sebesfolyású Moldva folyamba löketett. 

Isten azonban nyomban megdicsõítette hõs vértanúját: alig hogy élettelen teste felmerült a habokból, ragyogó fény övezte körül. A szokatlan fény láttára az emberek ezrével tódultak a folyó partjára; nemsokára megjelentek a káptalan kanonokai is, és amikor felismerték megdicsõült társukat, saját vállukon vitték tetemét a Szentkereszt-templomba. Innét késõbb a székesegyházban felállított nagyszerû síremlékbe szállították át a drága hamvakat; jelenleg is ott nyugosznak. Mikor 1719-ben felnyitották a sírt, a szent nyelvét még egészen ép állapotban találták. 

A gyónási titok vértanúját a nép mindjárt halála után szentként kezdte tisztelni, de hivatalos szentté nyilvánítása csak századokkal késõbb, 1729-ben következett el. Azóta Nepomuki Szent János a legnépszerûbb és legtiszteltebb szentek közé tartozik. Tisztelete nálunk is igen nagymértékben elterjedt. Szobrával lépten-nyomon találkozunk hidakon, patakoknál, kutaknál és útszéleken.
