Portya kiértékelés

A portyát 2005.8.26.-án kezdtük meg. Reggel fél hatos indulás volt előre látva, de ez egy órával tolódott. Eleinte még voltak problémák, nyafogtak a gyerekek, de a Gyurin kívül nem volt különösebb probléma. Horgosról kiérve, pedig már mindenki lenyugodott. Komolyabb probléma nem is volt Martonosig. (csak egy észrevétel: a Fácánok valamiért nagyon nem bírják a Bilicki Dávidot, sőt a Kúra sem, igaz a vége felé már a Gyuriból is elegük lett). Martonosról kiérve volt az első igazán nagy probléma: a Gyuri nem birta leállítani magát. Folyamatosan nyafogott, s a társai idegeire ment. Nem volt hajlandó vinni a közös cuccot, de még a sajátját sem. A Matyi meg a Zsombor végül mugunták a dolgot s ők vitték helyette Kanizsáig. Kanizsára nyolc felé értünk. A töltés mellett egy kisebb erdő szerűségben ütöttünk tábort. A vacsora fél tíz felé készült el. Utána volt egy kis tábortűz, majd az őrség kialakítása után takarodó. Reggel bementünk a városba bevásárolni, mire fél nyolc felé visszaértünk a reggelivel, a sátrak már le voltak bontva s többé-kevésbé össze is volt takarítva. A szemétszedés végét csináltuk amikor hirtelen el kezdett szakadni az eső.  Gyorsan összekaptuk a dolgainkat és elszaladtunk a strandra, hogy ott várjuk meg míg eláll. Ott is reggeliztünk. Mivel az eső nem akart elállni s a gyerekek még esőkabátban is átáztak ezért úgy döntöttünk, hogy haza jövünk.

A portya céljai: sajnos az időjárás miatt nem tudtunk Adorjánig eljutni, s így a táborhely keresést nem tudtuk befejezni. Horgostól Kanizsáig visszont nem találtunk alkalmas helyet cserkésztáborok lebonyolításához. A másik elérendő cél a gyerekek tudás felmérése volt. Sajnos azt kell mondanom, hogy ez nem üt meg valami magas szintett. Semmilyen téren. A viselkedésük siralmas. Nem tisztelnek senkit. Visszapofáznak. A tűrőképességük is alacsony. Cserkésztudásuk sincs a legmagasabb fokon. Tüzet még valahogy tudnak rakni, a csomókkal már kicsit hadilábon állnak, de az elméleti tudásukról….inkább ne beszéljünk. Vallásilag is nullák. Tizenhárom évesek de a komolyságnak még a jelét se mutatták. Ezeken a dolgokon még nagyon sokat kell dolgozni.

 Bár potya céljait csak félig teljesítettük, mégis azt kell mondanom, hogy nem volt hiába való. A gyerekek legalább tapasztálszt nyertek a cserkészetből s eldönthették tetszik – e nekik.

A tavasz beköszöntével újabb portyát szervezünk, s teljesítjük a megmaradt szakaszt.

Addig is.

                                                                    Jó munkát!

                                                                                      Tóth Balázs őv.

