Kedves cserkésztestvérek, kedves vendégek. Üdvözlök mindenkit ezen az időutazáson, melynek címe: 8 óra alatt a múlt körül. E kirándulás bemutatja kis csapatunk és egyben a magyarság múltját is, különféle helyszíneken, érdekességekkel és meglepetésekkel tarkítva. Egy egész napnyi jókedvet és vidámságot kínálok, aki elfogadja, nem fogja megbánni.

1. szín Kamarás erdő: Hófehérke és a hét vezér.

Induljunk most tovább mivel nagy út áll ma még előttünk
2. szín Órás Villa 
3.szín Teleház

A teleház és a cserkészotthon rövid története.

Kiállítás:

Állj! Ide csak a bátrak és vidámak léphetnek be. A 11. számú Nepomuki Szent János cserkészcsapat múltját láthatod itt benn. Ha belépsz, időzz el itt egy kicsit. Tiszteld meg múltunkat annyival, hogy figyelmesen nézelődsz körbe, és lásd milyen gazdag volt ez az évtized, amit együtt megéltünk.

4. szín

Templom

A horgosi Havasboldogasszony római katolikus templomot 1796 - ban fejezték be,akkor két harangja volt, tetejét fazsindely fedte. Építtetője Kárász Miklós szegedi földesúr, Horgos alapítója volt. Később 1819 – ben a tornyát le kellett bontani, mivel életveszélyesnek nyilvánították, és 1823 – ig, vasból kovácsolt kereszt helyettesítette a tornyot. A mai formáját 1913 – ban nyerte el. 1961 – ben ismeretlen okból a templom tornya meggyulladt és szinte teljesen leégett, amelyet másfél éven belül restauráltak. 1996 – ban, a templom fennállásának 200 éves születésnapján a tető új rézlemez borítást, és keresztet kapott.
A horgosi Október 10 ált. iskola épülete: eredetileg a templom mellett levő használaton kívüli temetőre épült apácazárda és árvaházban kapott helyet.
A templom alatt kripta épült, amely egyidős a templommal, és a Kárász család tagjait temetik bele, őseik tiszteletének jeléül.
5.Szín: Kastély

A horgosi Kárász kastély

Vers

6. szín Kishorgosi templomrom

7. szín Szelevényi csárda

Elmondom most a honfoglalás igazi történetét, amely szájról szájra járt évszázadokon át, és amelyet sokan félremagyaráztak.

Tehát: Hol volt hol nem volt, volt egyszer egy Hófehérke, akit elüldözött a mostohája otthonról, mert nem tanulta meg a jelöltpróba anyagát és különben is tök ronda volt. Ment mendegélt Hófehérke az Etelközben, és talált egy kis faházat, ahová bement és mindent felforgatott: a konyhában megevett mindent, megitta az összes üdítőt, WC után nem mosott kezet, szóval az összes cserkésztörvényt megszegte, végül ledőlt egy ágyra és elaludt.

A ház a hét vezéré volt. A hét vezér napközben hont keresett, azaz próbált máshol letelepedni, este pedig mindig hazatértek és reggel folytatták a keresést, vérszerződést is kötöttek egymással, ügyvéd és közjegyző jelenlétében. 

Az itt látható fiatalember a hét vezér, Álmos, Előd, Ond, Kond, Tas Huba Töhötöm, mivel statisztahiányban szenvedünk ő személyesíti meg a hét vezért.

Szóval mikor hazaért, a 7 vezér megdöbbenve látta, hogy mi történt a házukban, se étel, se ital. De aggodalmuk hirtelen ijedtségbe csapott át, midőn észrevették Hófehérkét az ágyban, aki mellesleg tök ronda is volt. Még mielőtt Hófehérke felébredt volna, fejvesztve rohantak ki a házból, ki az erdőből, ki ebből a világból. A végén meg elfáradtak és letelepedtek egy olyan helyen, amit ma Magyarországnak hívnak.

Ezek voltak a honfoglalás igazi eseményei, úgy ahogyan történt.

