
A Vámpírok tulajdonságai


Tudatlanoknak!

Mik is azok a vámpírok? Semmik csupán elveszett lelkek, kik az éjszaka sötétjében kóborolnak, és áldozatukat várják. Sokan nem hisznek bennük, hiszen nincs semmilyen alapja létezésüknek. Hát most én azt mondom, hogy van. Hiszen ott vannak mindenütt, csak nem szeretik a feltűnést, mert ha bebizonyosodna, hogy tényleg vannak, gondolom te mind halandó, ki életbe szeretne maradni, megpróbálnál elbújni előlük és ők elpusztulnának. 

A vámpírok tudatosan választják az olyan embereket, akiknek várható a haláluk vagy esetleg öngyilkosságnak állítják be az elhalálozást. Rengetegen halnak meg naponta, rejtélyes módon.

A nap: Káin, a vámpírok ősatyja megtagadta Istent, aki a nap és a fény jelképe és a sötétség szolgálatába szegődött. 

A vér: A léthez szükségük van vérre. Hogy miért nem tudom, csak annyit, hogy vámpírok saját vérükkel itatják meg a kiválasztott embert, ezzel az utódjává teszi őt.

A koporsó: A nyugalomhoz, a békéhez mindenképp megfelelő, hisz a halottat is oda teszik végső nyugalomra, és leengedik a sötét sírhelyre.

A vámpírok mitologiája 

Minden népnek vannak olyan szellemei, farkasemberei, démonai, akik valami miatt nem kerültek el ebbbol a világból és visszatérve keringnek az élok körül. A hitekben, babonákban mindenütt elokerülnek, az embereket riogatják és többnyire kétségbeesettek, rosszindulatúak. Gond, szenvedély vagy el nem intézett, rettenetesen fontos ügy az, ami visszahívja oket, de nem tehetnek semmit... A vámpír is egy ilyen "démoni" lény, ami speciálisan vérivásra szakosodott. 

A vérivás 

A vérivás tulajdonképpen nem is csak a vámpírokra jellemzo, illetve a vámpírság sokkal tágabb fogalom azoknál a sápatag arcú mozgó szemfogas hulláknál, amelyekre az ember kapásból gondol. Mivel a vér az élet alapja, kézenfekvo, hogy a szellemeknek is ez kell, hogy újra az élok világának részévé válhassanak. Az, hogy a szellemek képesek e feldolgozni akármilyen "nem létezo" érzékszervükkel a vért is, mint anyagot, ez a tulajdonságuk történetenként változó. 

Ostörténetek 

Kezdjük a Bibliával, mi mással. Oseink feltételezték, hogy a vér az élet hordozója. "Mivel minden testnek a vér az élete, és én azt mondtam Izrael fiainak: Me egyétek meg a vérét egyetlen testnek sem, mivel minden testnek a vér az élete, aki eszik belole, azt ki kell irtani." 

Aztán az Odüsszeiában az áldozati gödör mellé vadul gyulnek a túlvilág lakói, melybe Odüsszeusz vért csorgatott, hogy elocsalogassa Teirésziász lelkét, a jósét, akitol útmutatást kap a késobbiekben. A csalit fegyverrel kell védenie a többi halottól, mert azok is szomjaznak rá. 

A görögöknél volt több mítosz is, az egyik volt Lamia, aki Zeusz szeretoje és talán egy ostípus-vámpír lehetett. Éjjelente gyermekekre fájt a foga és átváltozni is képes volt. Róla lehet olvasni Diodoros, Strabhon és Plinius muveiben. 

A rómaiak gyakran ötöltek ki horrorisztikus meséket, a Római naptárban Ovidius (talán nem véletlen, hogy Pandorának o a kedvenc költoje ;) strigáról ír, aki egy vérszomjas karvaly szeru lény és gyermeket támadott. 

A Védákban elokerülnek vérszomjas, parázna szellemek, a gandharvák, akik noket álmuk közben támadnak meg. Ilyesmik a paisächák, akik orült noket ölnek. 

A Dasnavar szellem az örményeknél található, aki a hegyre menetelo emberek talpából szívja a vért. 

A finneknél a túlvilág hercege karmokkal tépi az embereket, hogy ihasson a vérükbol. 

A magyaroknál elofordul még a lidérc, aki tojásból kel ki és ha vért adnak neki aranyat hoz a házhoz. 

A guineai camma törzsnél legfobb megrontó gonosz szellem a vámpír, vagy ovengua. 

Borneóban buauról van szó, melyben az ellenség éled fel és ugyancsak vérrel táplálkozik. 

A balkáni népeknél létezik a vukodlak szó, amely vámpírt és farkasbort jelent. Úgy hitték, hogy a gonosz ember, aki életében olyan, mint a farkas, halála után visszatér és emberhússal fog élni. Emiatt el kellett égetni. 

Az egyiptomiaknál megtalálható az "élo tetem" képzete, vagyis hogy a halott ugyanúgy akar élni tovább, mint a földi életében. A középkor végéig együtt temették el a harcost és a lovát, a fegyvereit vagy a pappal a Bibliáját. Ezt tiszteletbol és félelembol is: nem akarták, hogy a halott visszatérjen, azt szerették volna, hogy az éloket békénhagyva jól érzi magát ott, ahol van. 

Albániában A lány és a vámpír meséje él, bár itt a vámpír volegényként jelenik meg és húst eszik. Elvezeti a barlangjába a lányt, és mivel az nem akar enni vele, ezért megöli és megeszi. A novéreit is odacsalogatja, de a harmadik megmenekül. Nem egy nagy történet, de biztos mindenki félt barlangokba menni. :) 

Világszerte rengeteg ilyen történet lehetett, melyek a történelem folyán átalakultak, egymásba fonódtak és felerosödtek, olyannyira, hogy az apró és ártatlan történetecskékbol egy egész falu retteghetett évekig, vagy tovább. Emberek adták át egymásnak az egész világban, szájról-szájra, mind-mind más formában és tartalommal, az emberek egymást rémisztgették. Nem meglepo, mindig szerettük a borzalmakat hallgatni, ... foleg, ha még véletlenül sincs hozzá semmi, de semmi közünk. De hát miért lenne? }:)



A középkor 

A striga, mint az ókorban elokerül Könyves Kálmán királyunk törvényeiben is: "Strigák ellen semmi vizsgálat ne legyen, mert ilyenek nincsenek" Ezt valószínuleg a démoni boszorkányokra értette, nem pedig azokra a szerencsétlenekre, akiket késobb az egyház üldöz és eléget. Abban a korban a vámpírokat is boszorkányoknak mondták. 

Késobb eléggé eldurvult a helyzet, a boszorkány, varázsló és vámpír azonosításokat össze-vissza kavarták, lassan már a boszorkányok szívták egymás vérét. A boszorkánynak titulált szerencsétlen asszonyokat, ha gyermekágyon haltak meg, egyszerre várták vissza és egyszerre rettegtek tole, nehogy elrabolja és megegye a gyereket, a férjét pedig megölje. 

18. század 

A 18. századból fennmaradtak feljegyzések holttestekrol, melyek sok ido múlva sem bomlottak el és a vér is friss volt. Ebben a században eléggé elterjedt és általánossá vált a vámpír kifejezés használata. Vámpíristák: Michael Ranft, aki racionálisan közelíti meg a témát, szerinte nem isten vagy ördög muvei, hanem természeti dolgok. 

J. von Görres-sel együtt Ranft is elválasztja a test és a lélek halálát, sszerintük az egyik nem vonja közvetlenül maga után a másikat. 

1746-ban Dom Calmet kimondja, hogy a halottakat csak isten támaszthatja fel. A vámpírizmust a balkániak rossz táplálkozási szokásaival nyugtázza, és hogy az ópium képes létrehozni fantasztikus álmokat, melyeket a sátán felhasználhat céljaira. 

XIV. Benedek felszólította az érseket a babonaság elleni küzdelemre, de kérte, hogy vigyázzon, nehogy az egyházot belekeverjék a vámpírügyekbe. 

Voltaire a vámpírokról írt cikkében elsoként használta ezt a szót átvitt értelemben, a jezsuitákra és a szerzetesekre, akik a "nép vérét szívják". 

Hogy ennek mi lett a következménye?
Lassan vámpírnak neveztek mindenkit, aki egyszer vámpírt látogatott meg, aki törvénytelenül született, ellenszegült az egyháznak, aki betöro volt, akik sokat foglalkoztak az okkult dolgokkal életükben. Azok a hívok, akik áttértek az iszlámra, ugyancsak ilyen sorsra jutottak. A papok is így végezték, akik halálos bunt követtek el, akiket kiközösítettek és akik nem kapták meg az utolsó kenetet. Így tehát sikerült az egyháznak ezt is a saját malmára hajtani. 

1760 körül, a felvilágosodásról elnevezett korszakban is voltak babonás elképzelések. Ekkor született a gótikus regény, ami minden rémtörténetnek az alapja. 12 év alatt majdnem félezer ilyen regényt adtak ki, melyek borzalmakról szóltak. Német-, Francia- és Olaszországban rejtélyekkel, sötét kastélyokkal, megromlott papokkal, gyilkos grófokkal, elvetemült banditákkal, kísértetekkel és ki tudja még mivel voltak tele ezek a regények. A vámpírok is itt jelentek meg újra. Eleinte úgy látszott, hogy a gótikus regény a polgárság gyozelmét hírdeti, és elrettentésül mutatja be a kora középkor feudális rendszerét, az egyház és a fourak világát. Késobb viszont saját ellentétévé vált, a polgárság ellen vallott. A politikai viták és harcok szókincsében a "vámpír" az elnyomó réteg megfeleloje. 

Aztán elérkezett az a kor, amelyben a vámpírt holdtöltekor elomerészkedo, sírjában nyitott szemmel nyugvó halottnak hiszik, mely át tud változni mindenféle északai állattá (vagy akár szénakazallá is :DD), foként denevérré. Ez persze vérszívó vagy gyümölcsnedvbol élo denevérekre vezetheto vissza. 



Errol persze sokat tudunk. A Genfi-tónál Diodati villa vendégei 1816-ban egy hosszú vitasorozatot élhettek át. Ott volt Byron, Mary Shelley és Polidori. Politika, spiritizmus, jelenkori kísértettörténetekrol beszélgettek, a fizikáról, Darwinról, aki a halott anyag újraélesztését tuzte ki céljául. A lényeg az, hogy vita-vita után mindannyian megfogadták, hogy írni fognak egy-egy rémtörténetet. Shelley és Byron nem fejezték be, Byron-é Töredék címen jelent meg. :) Mary Shelley természetesen létrehozta Frankensteint és az enyhén amugy sátáni arc Polidori pedig a Vámpírt. A lényege az, hogy Lord Ruthven, aki természetesen megnyero és sármos, magához édesgetni Aubrey-t és elutaznak Görögországba. Ott Aubrey beleszeret egy Ianthe nevu görög lányba. Feleségül szeretné venni, de egy vámpír áldozatává válik. A fiú lassan rádöbben, hogy Ruthven kicsoda. Tovább utazva banditák lelövik Ruthvent, és Aubrey megesküszik, hogy senkinek sem árulja el a lord titkát. Egy év múlva legnagyobb meglepetésére egy elokelo összejövetelen ott áll Ruthven és Aubrey hugát fogja elvenni feleségül. Aubrey nem tud semmit sem tenni, belepottyan a vámpírcsaládba, ot is körbehálózza a lord és végül meghal. A "gonosz" gyoz, tovább bolyong a világban. 
Így a vámpír lett a megformált gonosz, forradalmasította azt az elképzelést, hogy a "rossz" állandó. 1819-ben megjelent németül, 1825-ben franciául, 1820-ban játszották melodramazitált változatát Franciaországban. Többen írtak színdarabot belole. Pantomim és operaeloadások is készültek. A németeket meghódította a vámpírdivat, 1922-ig követték egymást a regények, amikor Murnau Nosferatuja megjelent. 

A 19. század közepétol megint csak átalakuláson ment keresztül a vámpír, elokerül Lamia, a korintusi-menyasszonyból, a noi vérivó. Gyönyöru, sápadt, fekete haja, ajkai vörösek. Továbbra is elokelo, megnyero, hipnotikus. Kiszívja a férfiak vérét, a 20. században megelékszik a pénzükkel. :)
Ez a forradalom kora, melyben többek között kialakulnak új noideálok, egyrészt a családanya Éva, másik véglet pedig Lilithnek megfelelo csábító szereto. A férfiak Évát veszik feleségül, de Lilith után vágyakoznak. Késobb persze kiderül, hogy Éva nem szent és Lilith nem boszorkány. :) 

A 19. században elofordultak még olyan perek, melyekben emberek forgattak fel sírokat, gyaláztak meg holtakat, mert vámpírnak hitték oket. 

Angliában és Amerikában felsorolni sem lehet, milyen áradat indult meg, Thomas Prest Varney, a vámpírja, ami 200 fejezetbol állt, Poe néhány novellája. 1983-ban még mindig megjelent egy magazin Vampirella címmel. 

A kripta, mint a vámpír pihenohelye a Camilla címu novellában kerül elo legeloször, melyben a no ájultan fekszik ott. Minden változás, ami valaha létezett, minden kialakult jellemvonás végleges formát öltött a Bram Stoker által írt Drakulában. 

A vérszívók történelme

Káin, az első vámpír
A legendák szerint Káinból, az első gyilkosból lett a legelső vámpír. A Biblia szerint Éva két gyermeket szült Ádámnak: Káint és Ábelt. Mikor Káin és Ábel áldozatot mutatott be Istennek az Úr Ábel áldozatát örömmel fogadta, Káinét viszont nem. Káin ezért megölte testvérét, s e bűnért Isten száműzte őt. Három angyal kereste fel Káint száműzetésében, s elmondták neki, hogy csupán kérnie kell Istent, hogy bocsásson meg neki és száműzetése véget ér. Ő ezt háromszor utasította vissza, s ezért Isten megátkozta, így ő lett az első vámpír, minden vámpírok atyja.
Az első Város (Énok)

Káin évtizedekig egyedül vándorolt az akkor még fiatal földön. Végül elért egy helyet, ahol az emberek várost építettek, az Első Várost, Énokot. Az emberek látták Káin erejét, s uralkodójukká tették őt. Hosszú ideig uralkodott felettük, s ez elégedettséggel töltötte őt el, de ez nem maradhatott így. Káin a magányosság áldozatává vált, mint annyi más vámpír is azóta. Káin három gyermeket választott, kiknek nevét homály fedi, azonban így emlegetik őket: Enoch, Zillah, Irad. Ők saját gyermekeket teremtettek és hamarosan a halandókat az a veszély fenyegette, hogy a vámpírok felülmúlják őket létszámban. Halandók és halhatatlanok évekig egymás mellett éltek, azonban a vámpírok a halandókat szolgáknak tekintették, nem pedig egyenlőknek, s ezt Káin nem helyeselte. Ekkor következett a Nagy Vízözön, melyben a város és lakói, halandók és halhatatlanok egyaránt elpusztultak.
 

A Második Város

Káin elhagyta az Első Várost, mivel úgy gondolta, a Vízözön büntetés volt számára, azért, mert átkát megosztotta másokkal. Távollétében gyermekeinek nem kellett követniük szabályait. A Harmadik Generáció, az Antediluvianok felemelkedtek és elpusztították nemzőiket, a Második Generációt. Új várost építettek, a Második Várost, melyben Káin gyermekei uralkodtak, mint ahogy Káin uralkodott az Elsőben. Azonban ez a város sem tartott örökké. Az Antediluvianok vetélkedni kezdtek egymással, s halandókat emeltek maguk közé, hogy egymás ellen használják őket. Hamarosan minden megsemmisült, amit fölépítettek, s kezdetét vette a Dzsihád.
 

A Klánok

Az Antediluvianok szétszóródtak a világban és megalapították saját klánjaikat, halandókat emeltek maguk közé, hogy szolgálják őket és harcoljanak értük a mindent felemésztő harcban, a Dzsihádban. Az idő múlásával erejük egyre növekedett, s vele együtt Torporban töltött álmuk is egyre tovább húzódott. Hamarosan évtizedeket, majd évszázadokat töltöttek Torporban, s klánjaikat magukra hagyták. Az Antediluvianoknak kialakult az a képességük, hogy a Torporból irányítsák követőiket. A mai modern időkben az Antediluvianok létezése, Káin története, az Első és a Második város, a klánok alapítása mind csak legenda. A fiatalok nagy része úgy gondolja, hogy ezek csak jól hangzó kitalációk.
Tények és utalások a vámpírokra 
	1047.
	Az 'upir' szó első megjelenése egy iratban, mely úgy hivatkozik egy orosz hercegre, mint "Upir Lichy", azaz gonosz vámpír.

	1196.
	William of Newburgh 'Krónikái'. Számos történetet jegyez fel benne angliai vámpírszerű lényekről.

	1428.
	Vlad Drakula, más néven Vlad a karóbahúzó megszületik.

	1477.
	Drakulát meggyilkolják.

	1484.
	Heinrich Kramer és Jacob Sprenger megírja a Malleus Maleficarium-ot, ismertebb nevén a Boszorkányvadászok Bibliáját. Kifejtik benne, hogyan kell levadászni és megölni egy vámpírt.

	1560.
	Báthory Erzsébet megszületik.

	1610.
	Báthory Erzsébetet a bíróság bűnösnek találja több száz nő meggyilkolásában. Büntetése életfogytiglani szabadságvesztés.

	1614.
	Báthory Erzsébet meghal.

	1679.
	Phillip Rohr német nyelvű vámpírszöveget ír 'De Masticatione Mortuorum' címmel.

	1727-1732.
	Arnold Paole rászabadítja vámpíri terrorját a szerbiai Medveda városára.

	 1734. 
	A 'vampyre' szó elterjed az angol nyelvben.

	1748.
	Megjelenik az első  modern vámpírköltemény 'Der Vampir' címen.

	1813.
	Megjelenik egy vámpír Lord Byron művében a 'The Giaour'-ban.

	1819.
	Angliában kiadják az első vámpír történetet: John Polidori - 'The Vampyre'.

	1847.
	Bram Stoker megszületik.

	1847.
	Kiadják Th. Preskett: Varny, a vámpír avagy a vértivornya [Varny, the Vampyre or the Feast of Blood] című művét.

	1872.
	Olaszországban elítélik Vincenzo Verzeni-t, mert megölt két embert és megitta a vérüket.

	1897.
	Angliában kiadják Bram Stoker Drakuláját.

	1924.
	Fritz Haarmann-t a 'hanoveri vámpírt' bíróság elé állítják és elítélik több mint 20 vámpírszerű gyilkosságért.

	1927.
	Drakul először jelenik meg színpadon, a Broadwayn, Lugosi Béla személyesítí meg.

	1931.
	Lugosi Béla Drakula filmje elkészül.

	1932.
	Carl Theodor Dreyer rendezésével elkészül a 'Vampyr' című film.

	1936.
	Elkészül a Drakula Lánya.

	1943.
	Elkészül a Drakula Fia, Drakula szerepében: Lon Chaney, Jr.

	1962.
	Az Egyesült Államokban megalakul a Drakula Gróf Egyesület [Count Dracula Society]. Alapító: Donald Reed.

	1964.
	'The Munsters', 'The Addams Family' - tévéfilmek vámpírszerű karakterekkel.

	1965.
	Jeanne Youngson megalapítja a Drakula Gróf Rajongói Klubot [Count Dracula Fan Club].

	1970.
	Sean Manchester megalapítja a Vámpírkutató Egyesületet [The Vampire Research Society].
Kiadják a Drakula Keresését, melyet Raymond T. McNally és Radu Florescu írt.
Setphan Kaplan megalapítja a Vámpírkutató Központot [The Vampire Research Center].

	1976.
	Kiadják Anne Rice vámpírkrónikáinak első részét 'Interjú egy vámpírral' címmel [Interview with the Vampire].

	1979.
	Frank Langella szereplésével újraforgatják a Drakulát.

	1979.
	Elkészül a Nosfeartu, a vámpír című film, ugyancsak Bram Stoker regénye alapján.

	1980.
	Richard Chase, más néven a 'Szakramentói  Drakulagyilkos' öngyilkos lesz a börtönben.

	1985.
	Anne Rice megírja új könyvét: Lestat, a vámpír [The Vampire Lestat]. A könyv bestseller lesz.

	1988.
	Kiadják Anne Rice új könyvét: Az átkozottak királynője [The Queen of the Damned].

	1991.
	A White-Wolf kiadja a Vampire: The Masquerade szerepjátékot.

	1992.
	Elkészül Bram Stoker Drakulája, Francis Ford Coppola rendezésében.
Oroszországban halálra ítélik Andrei Chikatilo-t 55 vámpírgyilkosságért.
Anne Rice megírja a 'Testrabló történetét' [The Tale of the Body Thief].

	1994.
	Anne Rice könyve alapján elkészül az 'Interjú a vámpírral' [Interview with the Vampire] című film. A vámpírok szerepében: Lestat: Tom Criuse, Louis: Brad Pit.

	1998.
	A Penge című mozifilm elkészül.
Kiadják Anne Rice 'Pandoráját'.
Kiadásra kerül Anne Rice új könyve: Armand a vámpír [The Vampire Armand].
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Benyovszky Krisztián

Szécsi Noémi: 

Finnugor vámpír

JAK—Kijárat Kiadó, 2002

Michel Tournier A vámpír röpte című esszéjében párhuzamot von szöveg és vámpír, olvasás és vérszívás között: „Az író… férfiak és nők névtelen sokasága közé bocsátja felhőnyi papírmadarát, aszott, vérszomjas vámpírokat, melyek esetlegesen kavarogva keresnek olvasót. S a könyv, amint lecsap valakire, feldúsul az olvasó hevétől és álmaitól, melyeket magába szív.” Lehetne-e jobb alkalom idézni a francia író gondolatait, mint éppen Szécsi Noémi Finnugor vámpír című könyve kapcsán? Ezt az analógiát egyébként H. Nagy Péter is megpendíti fondorlatos könyvbemutatójában („Mintha a szöveg vámpírként viselkedne.” Bárka 2003/1., 122.), mely azért illethető ezzel a szokatlan jelzővel, mert felvillantja szinte az összes szóba jöhető értelmezési lehetőséget, miközben egyiket sem fejti ki bővebben, mintegy függőben hagyja őket, s inkább csak – az írás műfajához egyébként nagyon is adekvát módon – rövid kedvcsináló futamokat engedélyez magának és hallgatóságának. Ezzel a fogással aztán önkéntelenül is „belopja magát” azoknak a szövegébe, akik a könyvről írni fognak majd. H. Nagy Péter szövege egy magát áldozatnak álcázó vámpírhoz hasonlatos. Felkínálkozik a jövendő olvasóknak, (el)szívásra alkalmas felületeket fedve fel magán és a bemutatott regényen, e gesztus révén viszont átörökíti bizonyos vonásait a későbbi kommentátorok szövegébe, és ezzel fertőzi is azokat. Az enyémet is. Már megtette. Lássuk azonban e „fertőzési lánc” fészkét, azaz Szécsi Noémi regényét. 

A regény első, Vérmese címet viselő része rafinált módon bizonytalanítja el az olvasót a bejelentett, olvasásra váró történet természetét, „hihetőségét” illetően. A záró szakaszban ez olvasható: „Ne kételkedjenek szavahihetőségemben, hiszen az elejétől a végéig hazudok. Mondják, az igazságot úgyis csak hazugságokon keresztül lehet elmondani. De én úgy hiszem, a valóság teljesen érdektelen. Ez a mese mégis egy igaz történet.” Látható, hogy az egymásra következő állítások kölcsönösen hiteltelenítik egymást (szavahihetőség – hazudok – igazság – hazugságokon keresztül – a valóság érdektelen – igaz történet). Az elbeszélő, V. A. Jerne ráadásul meseíró, aki már élőhalott vámpírként emlékezik vissza saját halálának pillanatára („a halálomról írok egy mesét”), és ez végképp ellehetetleníti a bevezetőben előirányzott igazság–hazugság, valóság–mese oppozíció használhatóságát. A szöveg egyébként további eljárások segítségével is hangsúlyossá teszi fiktív, illetve metafiktív jellegét. A könyv egészét (is) jelölő finnugor vámpír kifejezés a mintegy kétszáz éve halott vámpír nagymama egyik névjegyén szerepel, mégpedig azért éppen ez a fura „náció”, mivel a finnugor a szimpla és külföldön ismeretlen „magyar”-ral szemben „tiszteletet ébreszt”, s „némi egzotikumot is társít” a lényéhez. A regény szüzséje aztán a „finnugor” szó újabb és újabb kontextusait építi ki (például az elbeszélő keresztneve, szibériai vakációk, találkozás egy komi farkassal, szamojéd szarvasvadászok, a nyenyec maffia megfutamítása, helsinki és tallinni kirándulás), s a sors iróniája, hogy a nagymama tragikus végét épp a finnugor nyelvekben való járatlansága okozza: „Persze ha képes figyelni a külvilágra, azt is meghallotta volna, hogy Helsinki és Tallinn közt egy óra az időeltolódás…Vérprofi, és megfeledkezik róla, hogy az ördög a részletekben rejlik.” Jernének az angyallal folytatott „párbeszédéből” az derül ki, hogy a lány naplót vezet, amibe feljegyzi élete „édes titkait”, a II. fejezet negyedik részében pedig bevallja, hogy regényt ír, de egyelőre csak jegyzeteket készít hozzá. A zárlat szintén a szövegszerűséget hangsúlyozza: „A minap kérdezte meg mégis Oszkár, hogy érzek-e még késztetést az irodalomra. – Nem – válaszoltam –, ahhoz én túl boldog vagyok. – Azt sem árultam el neki, hogy megírtam ezt.” A mű tehát felveti a mese, a napló és a metaregény műfaji kódját érvényesítő olvasatok lehetőségét is. Szintén az irodalmi és a művészetközi kommunikáció terébe utalják a regényt azok az intertextuális utalások, amelyek révén a cselekmény beágyazódik a vámpírtörténetek gazdag és szerteágazó hagyományába. Ez a „beleíródás”, ahogy H. Nagy Péter is utalt rá, nem minden ponton igazodik a tradícióhoz, a legalapvetőbb motívumokat akceptálja ugyan, néhány esetben viszont, egy ironikus gesztus kíséretében, hatástalanít, kiiktat bizonyos műfajképző hagyományelemeket (például a vámpírok látszanak a tükörben, a közvélemény félrevezetése végett ugyanúgy dolgozni kénytelenek – „fedőtevékenységet” folytatnak –, mint az egyszerű halandók, nem laknak vadregényes és félelmetes táj övezte gótikus várakban, nem sérthetetlenek). A következő idézet nagyon jól szemlélteti, hogy noha valódi vámpírokról van szó, a vámpírlét olykor csupán külső, a hitelességet nélkülöző rekvizitumaiban jelenik meg: „…a népszerű vámpírlegendákkal ellentétben nem romos várkastélyban lakunk. Manapság a vámpírok is ésszerű megoldásokban gondolkodnak, és ki szeretne vagyonokat költeni vízre, gázra, villanyra? A ház, amelynek padlásterében két szoba összkomfortot birtoklunk… kitűnő állapotban van. Nem omlik a vakolat, a falak nem salétromosak, és az erkélyek sincsenek aládúcolva. Ennek ellenére rengeteg patkány sürög-forog a lépcsőházban. Nem csoda. A nagymama eteti őket, mert hozzátartoznak az imázsához… Más eszközökkel is igyekeztünk a ház túlzott gondozottságából adódó sterilitást enyhíteni. Az egyik nyáron levertük a vakolatot a cselédlépcső lakásunkhoz vezető szakaszán, és állott vízzel addig öntöztük a falakat, amíg átható dohszagot nem kezdtek el árasztani. Sőt, nagymama ragaszkodott hozzá, hogy véssünk néhány golyónyomot is a cementbe.” A szoba falán Vlad Tepes képe függ, nagymama könyvtárában pedig megtalálhatók a vámpírirodalom és -filmművészet klasszikusai (Drakula, Carmilla, Vámpírkrónikák), valamint számos egyéb olyan nyomtatvány, dokumentum, amely a vámpírokkal, farkasemberekkel foglalkozik. Jellemző, hogy tulajdonosuk, maga is „gyakorló” vérszívó lévén, jókat szórakozik és gúnyolódik rajtuk (a Drakulát, családtörténetük egyik dokumentumát olvasva például „általában betegre röhögi magát” azon, hogy milyen tömény rettegésben leledzik az egész társaság az egyetlen és nem is túl hozzáértő vámpírtól, a végén pedig közli, hogy az apját is így vonta ki a forgalomból „valami rohadék szellemirtó banda”; a vámpírfilmek láttán pedig így kiált fel: „Ez vámpír? Csak szeretne az lenni. Nevetséges.”) A vámpírhagyományok tudatos gondozásáról van tehát szó a két vérszipoly részéről. A nagymama cifra káromkodások kíséretében kisestélyiben és tűsarkú cipőben csúszik le az ereszcsatornán, nem választja a könnyebbik utat, mondjuk a lépcsőn át, mert hát „a hagyomány az hagyomány”. Jerne szorult helyzetekben előszeretettel használja fel gyermekkora számtalanszor hallott vámpírmeséinek mondatait, s megvetően nyilatkozik azokról az olcsó ponyvafüzetekről, melyeken „ügyetlenül vampnak maszkírozott loncik lengetik korbácsaikat”, mert ez szerinte egy „komoly tudományos és irodalmi háttérrel rendelkező tradíció pornográf elemekkel való beszennyezése”. Hasonló utálattal nyilatkozik egyébként olyan klasszikus mesekönyvekről is, mint a Micimackó, A kis herceg és a Pinocchio. A szereplők vámpír mivolta a szerzőnek lehetőséget ad arra, hogy (akárcsak Woolf Orlandójában) szabadon mozogjon az időben, s ezáltal híres történeti alakokkal és művészekkel hozza össze hőseit, Robespierre-től Jókain és Liszten át Oscar Wilde-ig, sőt, Jerne még a magyar törzsek vérszerződéséről szóló mondát is a vámpírnemzetség „finnugor” hagyományaként interpretálja („családom tevékenysége ebben az országban nem előzmény nélküli”). A regénynek erre a történeti apokrif vonalára játszik rá a könyv borítója, jóllehet a vérvonallal összekötött portrék alakjainak nem mindegyike lép be a regénycselekmény téridejébe, némelyiküket csupán futólag említi az elbeszélő (Kaffka Margit, Mozart, Bach, Szerb Antal). A hátsó borító bal alsó sarkában pedig, ravaszul, Szécsi Noémi átható pillantású fényképe bújik meg…

Bizarr és sokat sejtető, sokat ígérő tehát a cím, a borító és mindenekelőtt az a hagyománykeret (a szellemesen megidézett vámpírmitológia), melyet a szöveg aktualizál. A műfaji rájátszás, a humoros effektusokat szülő távolságtartó stilizálás és a metapoétikai jelzések ellenére maga a cselekmény, a sztori viszont alatta marad azoknak a várakozásoknak, melyeket a mű paratextuális és architextuális tartományai megelőlegeznek. A kalandot és kísérteties, borzongató atmoszférát implikáló vámpírtradícióval szemben a Jerne sorsát, dolgos mindennapjainak és vámpírrá érésének történetét nyomon követő központi cselekményszál meglehetősen soványnak, szegényesnek, egyhangúnak (helyenként unalmasnak) hat. Egyedül az angyal váratlan betoppanása hoz némi élénkséget, feszültséget a történetbe, bár megjelenése és „működése” eléggé indokolatlan, s a cselekmény későbbi alakulásában sincs lényegesebb szerepe. Ha V. A. Jerne története a vámpírrekvizitumok mellőzésével került volna elém, nem valószínű, hogy érdeklődéssel olvastam volna végig. Elismerem, hogy ez hipotetikus felvetés, nem is kioktatni akarok vele, hanem csupán jelezni, hogy a regény túlságosan is rászorul a megidézett hagyomány támogatására. Elképzelhető persze, hogy a Kovács Béla Lóránt által felvetett szempont (az elbeszélő hős változó, illetve meghatározhatatlan nemi identitása) szerint kellene megközelíteni a regényt (Alföld, 2003/3.). Mégis inkább azon a véleményen vagyok, hogy amennyiben nem vonjuk be az elemzésbe a H. Nagy (és a szöveg) által javasolt szempontokat, nem nagyon marad mit értelmezni. Ha igaz, hogy az interpretáció végső soron nem más, mint kontextusok, értelmezési távlatokat nyitó egyéb szövegek hozzárendelése a műhöz, akkor félő, hogy a Finnugor vámpír vagy csupán a vámpírhagyomány szempontjából válik érdekessé, az ahhoz való viszony differenciáltsága okán, vagy ha nem tulajdonítunk kitüntetett szerepet ennek a populáris kontextusnak, s tisztán a szikár szüzséből kiindulva vizsgálódunk, s vetjük azt össze az elmúlt évek regényeivel, nagy valószínűséggel nem Szécsi Noémi könyve javára dől el ez az összehasonlítás. Elismerem, a szövegben szétbogozhatatlanul fonódik össze ez az általam mesterségesen szétválasztatott két motívumkör, mégsem merném nyugodt szívvel, egyetértőleg megismételni H. Nagy Péter értékelő szavait, hogy ez „kitűnő” regény. Inkább mint furcsa vámpírtörténet tarthat számot érdeklődésre.

Vampire the Masquerade

"S eljő majd az idő, mikoron a
Mindenekfölötti átka tovább meg
nem tűretik
Mikoron Káin vérvonala véget ér,
mikoron Káin vére gyenge lesz, s
nem ismerik majd e Gyermekek az
Ölelést, mert vérük vízként fog
folyni akkor, s elapad ereje is
Ezen időkben ti pedig tudni fogjátok
majd, hogy a Gyehenna hamarosan
utolér benneteket"

- Nod könyve

Vámpírok:

Sírból visszatért, halandókon élősködő, vérszívó holttestek. Örökre elátkozott szörnyetegek... büntetésüket elorozott életek árán hosszabbítják meg. Buja ragadozók... élőholt lelküket csak ártatlan, harcoló - vagy éppen beleegyező - nők vagy férfiak vére biztosíthatja. 

Az emberek már az idők kezdete óta beszélnek a vámpírokról - az élőholtakról, az emberi húsbörtönbe zárt démoni szellemekről, a meleg vér után sóvárgó, sírból kikelt rémalakokról. 

Ezek a történetek egyszerű mítoszok volnának csupán? 

Tévedés. 

A vámpírok az ősidőktől fogva közöttünk járnak. Most is itt vannak. Az emberiség történetének hajnala óta hatalmas és titkos háborút vívnak. Ezen örökkön tartó csata kimenetelétől függ az emberiség jövője - vagy végső kárhozata. 
Történelem:

Káin elsô gyilkosként az elsô vámpír volt a Földön vérét az ur megátkozta, Lilith megáldotta. Gyermekei pedig vele éltek Enoch városában, melyre amint az Nod könyvében is meg vagyon írva, az ur nagy vizet bocsátot. Ekkor Káin távozott az ismeretlenbe, de megígérte, egyszer visszatér. Magára hagyta gyermekeit. Hatalmas urak voltak ezek, emberfölötti hatalommal és vérszomjal. Ezen ôsi lények némelyike még talán most is közöttünk van, örök álmát aluszván. Nem a mi Földünk az egyetlen. Párhuzamosan még egy világ létezik, ahol vámpírok róják az éjszakát, farkasemberek és emberfarkasok lesnek prédára, varázslók és boszorkányok formálják a világképet, elkárhozott lelkek bolyonganak a parkokban és temetôkben. Ebben a világban az emberek úgy élnek mint Mi, én vagy Te, és nem sejtik az igazságot ami körülveszi és felmarcangolja ôket. Ez a világ a sötétség világa.

A játék:

Eltérően a Magus-tól, A Vampire the Masquerade napjainkban játszódik. A játékosok mindegyike a 13 vámpírklán valamelyikéhez tartozó vámpír szerepét veszi fel (a klánokról később). Ne feledd soha, te vámpírral fogsz játszani, kinek lelkéből hiányzik a kímélet. Szükséged van a vérre, amit vadászattal, ragadozással tudsz megszerezni. Ez a játék jóval kegyetlenebb és gonoszabb talán bármely másik szerepjátékhoz képest. Lássunk, hát miről is szól a vámpírok titkos - vagy túlságosan is nyilvános "élete".
A szekták:

A vámpírtársadalmat három nagy szekta alkotja, amely az ismert 13 klánt foglalaja magába. A három szekta szinte minden dologban elkülönül egymástól. Gondolkodásmódban, világszemléletben, vallásban, gazdasági helyezetüket vizsgálva is teljesen eltérő eredményt kapunk. Most bemutatom nektek ezt a három szektát. 

A Kamarilla:

A Kamarilla gerincét 7 klán alkotja. A Ventrue, a Toreador, a Malkavita, a Nosferatu, a Brujah, a Gangrel és a Tremere klánok. A Kamarilla "életét" hat ősi hagyomány vezeti. Ezek a következőek:
- Az első hagyomány: A Maszkabál - Azok előtt, kik nem tartoznak a vérhez, soha nem fedheted fel valódi mivoltodat. Ha megteszed, azt jelenti, hogy megtagadod a vér kötelékét.
- A második hagyomány: A Birtok - Birtokod ügy a te ügyed. Saját birtokodon mindenkinek tiszteletben kell tartania akaratodat. Birtokodon senki sem szállhat szembe veled.
- A harmadik hagyomány: A Nemzés - Csakis az öregek engedélyével nemzhetsz utódot. Ha a jóváhagyásuk nélkül teszed, rád is sarjadra is pusztulás vár.
- A negyedik hagyomány: A Felelősség - Akiket te hoztál létre, azok a te Gyermekeid. Amíg önállóvá nem vállnak, addig mindenben te parancsolsz neki. A bűneikért neked kell vállalnod a felelősséget.
- Az ötödik hagyomány: A Vendégjog - Tartsd tiszteletben mások birtokát. Amikor egy idegen városban mész, keresd fel azt, aki ott uralkodik. Amíg nem nyugtázza a jelenlétedet, addíg a semminél is kevesebb vagy.
- A hatodik hagyomány: A Pusztítás - Nem pusztíthatod el a hozzád hasonlókat. A pusztítás joga az Öregeké. Csak a legöregebb rendelheti el közületek a Vérvadászatot.

Amint láthatjátok, a Kamarilla kötelékébe tartozó vámpírok "életét" szigorú szabályok korlátozzák. A Kamarilla sorsa az örök titkolózáson, a rejtőzködésen múlik. Megrögzötten ragaszkodnak a szabályokhoz, az öregebb vámpírok uralkodnak a fiatalokon, örökké rejtőzködnek a legnagyobb veszélyforrás, a halandó emberek elől. A Kamarilla erejét a névtelenség, és a látszólagos összetartás adja. Ajánlom, hogy inkább a Kamarilla soraiból válasszatok magatoknak karaktert, ugyanis jóval több szabályrendszer tárgyalja őket, mint Szabbatos ellenfeleiket és a Független klánokat.

A Szabbat:

A Szabbat mindössze 2 klánból áll a Lasombra és a Tzimisce klánokból, de meg kell említeni a Kamarillát elhagyó, a szabályok ellen lázadó antitribukat, akik ehhez a pusztító szektához pártoltak. A Szabbat "életeét" a Kamarillával ellentétben nem irányítják szabályok. Nyíltan vallják vámpírlétüket, nem rejtőzködnek senki elől. Anarchista falkák alkotják a szekta gerincét. A Szabbatben egy szabály van, az marad "életben", aki erősebb a másiknál. A szektához tartozó öregebb vámpírok (Lasombrák, Lázadó ventruek), több kevesebb sikerrel próbálnak szervezettséget hozni a káoszba, ami fennállása óta jellemző a Szabbatra. Ha a szervezettsége nem is, a szekta ereje mindenképp figyelemre méltó. A szekta ereje tagjainak gyűlöletében, vérszomjában, velejéig gonosz lelkében rejlik.
Legyen bármilyen vonzó is a "korlátok" nélküli "élet", én mégsem ajánlanám kezdő játékosoknak a Szabbatos vámpírral való játékot, ugyanis amint már említettem kevés szabályrendszer említi őket, mint játszható karaktereket. Remélem ennek hamarosan vége, és megjelennek magyarul is azok a kiegészítők, amelyek ezzel az "őrült" szektával foglalkoznak.

A Függetlenek:

A függetleneket nem igazán lehet szektaként emlegetni, ugyanis nincs egységes szervezete, mint például a Kamarilla. Klánjai a Ravnos, a Setita, a Giovanni és az Asszamita mindkét szektától elvonult, önálló "életet élnek". Ritkán lépnek kapcsolatba A két szektával, akkor is csak üzleti, vagy személyes okokból, de inkább jobbna szeretik magukat távol tartani mind a Kamarilától, mind a Szabbattól.
Független karakterrel történő játék? Hát nem is tudom. Tapasztalt játékosoknak ajánlom, ugyanis épp a függetlenségük az oka annak, hogy bárhová is mennek, nem látják szívesen őket. Ha egy városba ismeretlen, idegen vámpír érkezik és ráadásul Független is, az mindenképp gyanakvásra adht okot a város vámpírtársadalmának, és nincs is roszabb, mint egy gyanakvó vámpír.
Dzsihad:

A Dzsihad kifejezést az évezredek óta tartó vámpírok közötti háborúra használják. Mára ez a háború a Kamarilla és a Szabbat közötti villongásokra redukálódott. A Független klánok olykor-olykor beleszólnak ebbe a pusztító háborúba, de amint már említettem ennek általában személyes okai vannak, esetenként klánérdből avatkoznak bele a Szent Dzsihad ügyeibe.
A klánok:

A Kamarilla klánjai:

Toreador: A szépség szerelmesei. Az, hogy mi jelenti a szépet, és azt hogy lehet elérni az már vámpírról vámpírra változik. Vannak közöttük kiemelkedő művészek és nagyzoló kontárok, magas kvalitásérzékkel rendelkező műélvezők és sznob pozőrök. A toreadorok tartják a legszorosabb kapcsolatot a halandókkal, és ők követik leginkább azok szokásait.

Brujah: A Brujah klán tagjait egy olthatatlan szenvedély fűti, a szabadság után vágy. Folytonos harcban állnak az elnyomással, és sokan képesek elpusztulni is az elveikért. Fegyverrel vagy szóval küzdenek az ellen, ami akadályozza céljaik megvalósulását. Azonban abban, hogy mik ezek a célok, kik az ellenfelek, és milyen az a szabadság, amiért küzdeni érdemes, már nagy különbségek lehetnek a klánt tagjai közt. Vannak, akik a tőkések és vannak, akik a kommunisták ellen harcolnak. Vannak kik egy gazdag kisebbségben látják az elnyomókat, és vannak akik a rasszizmus ellen küzdenek. Vannak, akik a fegyveres harcban látják a megoldást, és vannak olyanok, akik a békés átalakulást propagálják. A többség azonban csak követi karizmatikus vezetőit, és benne van minden jó buliban.

Ventrue: A Ventrue-k a Kamarilla nemesei, a szó minden értelmében. Legtöbbször ebből a klánból kerülnek ki a Kamarilla vezetői és legerősebb támogatói, és a kezükben tartják a halandó gazdaságot és politikát is. A Ventrue-k fontosnak tartják a jó ízlést, a műveltséget és a tisztességet. Meglehetősen konzervatívak, nehezen tudnak elszakadni halandó életük gondolkozásmódjától, szokásaitól.

Malkavita: Őrült klán, őrült klán, de van benne ráció. Vagy mégsem? Ezeknél a Malkavitáknál sose lehet tudni. Csak az a biztos, hogy őrültek egytől egyig. De vajon miért őrültebb az, aki Napóleonnak képzeli magát, mint aki hercegnek vagy primogénnek? Lehet, hogy mindannyian Malkaviták vagyunk? Szerencsére a többi vámpír többsége próbál tudomást se venni róluk, így nem ötlenek fel bennük az ilyen zavaros gondolatok. Mindenesetre a Kalkavita klán elég kevés szerepet játszott a város történetében. Néha feltűnt egy-egy érdekes káinita, aki elszórakoztatta vagy feldühítette a helyi testvéreket, de ettől eltekintve nem gyakoroltak különösebb hatást a város életére. Persze ezeknél a Malkavitáknál sose lehet tudni.

Nosferatu: A Nosferatuk szörnyen eltorzulnak vámpírrá válásuk pillanatában, és ez meghatározza az egész klán mentalitását. Legtöbbször másoktól félrehúzódva élnek, egymással szoros kapcsolatban. Csöndesen járnak, mindent megfigyelnek, de csak ritkán avatkoznak személyesen bármibe is. Vannak, akik gyáváknak tartják őket, de el kell ismerni, hogy ők szokták leginkább túlélni a nagy karasztrófákat.

Gangrel: A Gangrelek a magányos, független vámpírok, akik elvetnek minden társadalmi kötöttséget. A legtöbbjük folyton úton van, nomád körülmények között él, és nem gondol a holnappal. Ők a vámpír társadalom magányos farkasai.

Tremere: Középkori eredetű klán, a mágikus tudományok birtokosai. Szigorú hierarchikus szervezetükkel a Kamarilla legerősebb klánjai közé tartoznak. Titkos tudásuk és a háttérből folytatott politikai manipulációik miatt a leginkább gyűlölt klán, akiktől egyúttal mindenki tart is egy kicsit.
A Szabbat klánjai:

Lasombra: A Lasombra a Szabbat vezető klánja, már amennyire ezt a kaotikus szektát vezetni lehet. Nyelvük mint a kígyó, eszük mint a borotva. Ezt kihasználva üldöznek politikusokat, gazdagokat, vagy csak az utukban állókat végzetükbe, ellátva ôket halálos tanácsokkal. Ha viszont érdekeik úgy kívánják, a legjobb tanácsokat ôk adják.
Tzimisce: Jelenlétük még a többi vámpírt is zavarba ejti, nem hiába nevezték el szörnyetegeknek őket a régmúlt éjeken. A Vértestvérek félve suttognak a pillanatnyi kedvtelésből eltorzított, megnyomorított testekről, a lidérces "kísérletekről", az embertelenül kifinomult kínzásokról, amire ezek a szörnyetegek képesek. Eurázsia ôsi vámpírjai, akik hatalmas, sötét kastélyokban élnek, és akiknek vendégei ritkán látják meg a felkelô napot...
A Független klánok:

Ravnos: Elsőrangú szélhámosok, ügyesen vetik az illúziók és hazugságok hálóját a szerencsétlen áldozatra - mindegy, mit akarnak tőle, pénzt, vért, vagy a szabadságát. Cigányok örökké vándorló népe között fordulnak elô. Paradox utat követnek, tolvajok és kártyavetôk.

Setita: Minden más klánnál népszerűtlenebbek, de befolyásuk riasztóan nagy. Az ôsi egyiptomi vallás, Set vagy Settis a nagy kigyó, amely lenyelte Atont, amely elpusztította Oziriszt, és amellyel megküzdött az elsô fáraó de elpusztítani nem tudta. E véres istenséget (aki vámpír) követve emberi áldozatokat mutatnak be és sötét hatalmakat tisztelnek.

Giovanni: Minden képzeletet felülmúlóan gazdagok, származásuk a reneszánsz előtti időkre vezethető vissza. Úgy mondják, a pénz okzta vesztüket, és puszta unalomból fordultak a nekromancia felé. A Giovanni klán tagjai egyben a Giovanni család tagjai is, és a még halandó családtagok gyakorta ghoulként szolgálják a klánt. Ez a családi kötelék - a klán tagjait kétszeresen is összekötik, a legtökéletesebb hűség záloga.

Asszamita: Az Asszamiták a mesés kelet sivatagaiból jönnek, a rettegés fojtó levegőjét hozzák magukkal. Kegyetlen orgyilkosokként ismeri őket mindenki, bárkinek dolgoznak, aki megfizeti őket. Az ár pedig nem más, mint Vértsetvéreik vére: az Asszamiták számára a vámpírvér szívása a legnagyobb szentség.

Remélem, ez a rövid ízelítő felkeltette az érdeklődéseteket. Ha így van, akkor segítségként adok pár címet nektek, hogy ne kelljen értelmetlen keresgéléssel eltöltenetek az időt. Ezekről a lapokról még többet megtudhattok a Vampire the Masquerade nevű szerepjátékról.

ZetaTalk: Vámpírok

Vámpírok léteznek, de ezek nem emberi formában vannak, mint ahogy a legenda tartja. A Föld létrehozott olyan élőlényeket, amelyek harapnak és vért szívnak - a vérszívó denevérek, amelyek bizonyos trópusi országokat gyötörnek, és a legelő szarvasmarhákat vérveszteséggel gyengítik meg. A vérszívó denevérek lennének a vámpír legendák alapja? Így is lehet mondani, mivel a legenda egy hasonló élőlényre alapozódik, amelyik egy másik világban fejlődött ki. Mint ahogy sárkányokat is hoztak a Földre idegenek az önmagukat-szolgálni orientációból, hogy megfélemlítsék az embereket, akiket később a soraik közé reméltek verbuválni, éppen így lettek nagyméretű vérszívó denevérek a Földre hozva.

Akkor miért lett a denevér legendájából ember? A látogatások éjszaka történtek, mivel ezek a denevérek a földiekhez hasonló módon fejlődtek ki, vinnyogó hangokat használva egyfajta radarként, és a sötétség biztonságát használva a ragadozó madarak elkerülésére, melyek a rágcsálókat egy teljes értékű étrendnek tekintik. Az importált denevérek nagyok voltak, ám vékonyak. Repülés közben úgy néztek ki, mint a földi denevérek, de miután leszálltak, a felhajtható szárnyaik úgy néztek ki, mint kinyújtott karok - a vámpír a fekete galléros köpenyében. Vörös szemek? Igen, csakugyan, bármely közeli fényre a szemek, amelyekből hiányoztak az éles napfényben szükséges védő pigmentek, csak a vér színét mutatták éppen a szem felülete alatt. És ahogy néhány szőrös majomnak a Földön szőrtelen, sápadt pofája van, pont úgy volt ezeknek a vámpír denevéreknek szőrtelen pofájuk. Azért őket választották az önmagukat-szolgáló idegenek, mert hasonlítottak az emberekre, az alkonyatban. A halálra rémített áldozatok, megdermedve a félelemtől, megszülték a természetfölötti erők vámpír-mítoszát.

Megtalálták őket és megölték őket karókkal? Megölték őket bármivel, ami kéznél volt, amikor felfedezték őket a sötét odúikban, és ami a legtöbbször kéznél volt, azok fakarók voltak. A kerítésoszlopokat kicövekelő parasztok a hegyes végeket használták fel arra, hogy a vadállatok támadásait elhárítsák, és a legtöbb esetben ez volt az egyedüli rendelkezésre álló fegyver, amikor vámpírok támadása ellen védekeztek.
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