A BŰN

A bűn elfordulás Istentôl (Isten akaratát megtagadva) és odafordulás a teremtett világ javaihoz. Hűtlenség önmagunkkal és a lelkiismeretünkben megszólaló Istennel szemben.

Nem pusztán törvényszegés, hiszen tetteink közvetlen normája a lelkiismeret. -- A lelkiismeretet azonban el lehet ,,altatni'', ezt szolgálják például a közvélemény szólamai (vö. a tékozló fiú a bűn elkövetésekor talán még hôsnek is érezte magát).


Jézus a lelkiismeret ,,mélyebb rétegét'' szólaltatja meg. Alapvetô tanítása, hogy van bűn, de van bűnbocsánat is (pl. Lk 19,10 ; Jn 8,7).

I. SÚLYOSSÁG SZERINT


,,A doktorok, teológusok, a lelkiélet mesterei és a lelkipásztorok a bűnöket halálosnak vagy bocsánatosnak minôsítik. ... Ezeknek a kifejezéseknek a tartalma késôbb átment az Egyház hivatalos tanításába'' (Reconciliatio et poenitentia, 17).

  1. A halálos bűn (peccatum mortale) az, amelyben valaki súlyos dologban és teljesen tudva-akarva fordul szembe Isten akaratával. Az ,,anyaga tekintetében'' súlyos cselekedet, tehát nem lesz halálos bűn, ha nem teljes figyelemmel vagy megfontolt beleegyezéssel hajtották végre (imperfectio actus).

a) A ,,halálos'' bűn megfoszt a megszentelô kegyelemtôl. Aki ebben az állapotban hal meg, az kárhozatra jut.


A mindenkit üdvözíteni akaró Isten gondviselése folytán azonban az örök kárhozat nem lehet ,,balszerencse'', mint azt a földi életben sokszor a paragrafus szerint jogos, de túlzottan szigorú büntetés megtapasztalása nyomán képzeljük. ,,Jézus, aki a megtestesült irgalom volt, s aki a tömeg mélyérôl jövô elhalkuló sóhajt is észrevette, és irgalomra gyúlva segítségére sietett a szenvedônek, semmi részvétet sem tanúsít a kárhozottak iránt. Ez mutatja, hogy senki önhibája nélkül nem jut oda. Szerencsétlenségekbôl, és egyáltalán olyan adottságokból, amikrôl az ember nem tehet, kárhozat nem születik.'' (Belon Gellért)

b) ,,Egyes bűnök belsô természetüknél fogva súlyosak és halálosak, azaz vannak olyan cselekedetek, amelyek önmagukban, a körülményektôl függetlenül mindig súlyosak, megengedhetetlenek objektív tárgyuk miatt. Ha ilyet követünk el tudva és akarva, ezek mindig súlyosak'' (Reconciliatio et poenitentia, 17). Az ilyen bűn teljes neme szerint halálos (peccatum mortale ex toto genere suo: pl. a hittagadás, a hamis eskü, a káromkodás). A neme szerint halálos (ex genere suo) bűn az anyag csekélysége folytán bocsánatossá válhat (pl. lopás, testi sértés).

   2. A bocsánatos bűn (peccatum veniale) azt jelenti, hogy valaki csekély dologban, vagy nem teljesen tudatosan vagy szándékosan szegi meg Isten akaratát. Ha bármelyik mozzanat megvan, a bűn nem lehet halálos.


A hagyományos terminológia bocsánatosnak mondja, mert Isten akkor is megbocsátja, ha földi életünkben nem bánjuk meg, de akkor a túlvilágon vezekelnünk kell. Lényegénél fogva különbözik a halálos bűntôl, tehát puszta ismétlés által nem válhat azzá (pl. lustálkodás). -- Lehet teljes neme szerint bocsánatos (pl. szent nevek könnyelmű kimondása) és neme szerint bocsánatos, azaz általában bocsánatos, de az anyag súlyossága szerint halálossá válhat (pl. kényelmesség, a mohóság, a torkosság).

   3. A halálos bűnt eltörli a jó gyónás, a tökéletes bánat és a vértanúság. A bocsánatos bűnt eltörli bármely imádság vagy jócselekedet, ha legalább kevésbé tökéletes bánattal végezzük.

Egyes teológusok és püspökök a bűnök súlyossági fokával kapcsolatban javasolták a hármas felosztást: bocsánatos, súlyos, halálos bűn. Ez azonban ellenkezik a hagyományos egyházi tanítással. ,,Az élet és a halál között nincs harmadik lehetôség'' (Reconciliatio et poenitentia, 17).

II. TÁRGYA SZERINT


Minden erkölcsi érték ellen kétféle módon lehet véteni. Tárgya szerint tehát a bűn lehet túlzás (per excessum, pl. a vakmerôség, a fölösleges veszélykeresés) vagy hiány (per defectum, pl. gyávaság). -- A ,,túlzás'' nem az erény többlet-teljesítése, hanem eltorzítása.

III. EMBERI MAGATARTÁS


Emberi magatartás szerint van bűnös tett és bűnös mulasztás. Ezért mondjuk a szentmisében a lelkiismeretvizsgálat után, hogy vétkeztem ,,gondolattal, szóval, cselekedettel és mulasztással''.

IV. MEGNYILVÁNULÁS SZERINT


Megnyilvánulás szerint beszélünk belsô és külsô bűnrôl.

   1. Belsô bűn: a tudatban játszódik le. Lényege a bűnhöz való tudatos belsô hozzájárulás. Fajai:


a) elhatározni valamely bűn elkövetését (bűnös vágy, desiderium pravum);


b) helyeselni a múltbeli rosszat (bűnös öröm, gaudium pravum, ,,sikerült a lopás'') vagy sajnálkozni a múltbeli jón (pl. ,,be kár, hogy nem loptam'').


c) Belsô bűn a rossz elvi helyeslése az elkövetés szándéka nélkül (pl. helyeselni az öngyilkosságot vagy az abortuszt; latin neve delectatio morosa).

   2. Külsô bűn: a vétkes elhatározást végrehajtani szóval vagy cselekedettel.


A belsô és a külsô bűn egyformán súlyos, de a belsô bűnnel nem jár kártérítési kötelezettség, hiszen nem történt károkozás.

V. IDEGEN BŰNÖK


Vannak személyes és idegen bűnök. Az utóbbi jelentése: közreműködés más bűnében. Hagyományosan a következôket szoktuk felsorolni: másnak bűnre tanácsot adni, bűnt parancsolni, bűnben mással egyetérteni, mást bűnre ingerelni, bűnös cselekedetet dicsérni, bűnt elhallgatni, másnak bűnét elnézni, mást bűnre segíteni, másnak bűnét oltalmazni.

VI. A BŰNÖK KÜLÖN CSOPORTJAI:


Ez a csoport abban különbözik az elôzôktôl, hogy ide csak bizonyos bűnök tartoznak.

   1. Szentlélek elleni bűnök (peccata contra Spiritum Sanctum): lényegük a különleges ellenállás Isten kegyelmével szemben. A hagyományos teológia a következôket említi: vakmerôen bizakodni, kétségbe esni Isten kegyelmérôl, megismert igazság ellen tusakodni, irigyelni mástól Isten kegyelmét, megátalkodás a bűnökben, végsô penitenciátlanság.

   2. Égbe kiáltó bűnök (peccata in coelum clamantia): az embertárs legalapvetôbb jogainak súlyos megsértése. A Szentírás négy bűnrôl állítja, hogy súlyosságuk az ,,égbe kiált''.

a) Ilyen a káini bűn (1 Móz 4,10): a szándékos gyilkosság.


b) Ilyen volt a szodomaiak bűne (1 Móz 18,20) -- ma ilyennek kell tartanunk a nemi erôszakot.


c) Ilyennek veszi a Szentírás az özvegyek, árvák sanyargatását (2 Móz 22,22-24) -- ma ilyennek kell tartanunk a különlegesen kiszolgáltatottak helyzetével való visszaélést.


d) A munkások bérének visszatartása (Jak 5,4) ,,égbe kiáltó jellegét'' illetôen hasonlít az elôzôhöz.

   3. Hagyományos a hét fôbűn csoportba foglalása. A fô itt forrást jelent. Ezek a bűnök ti. nem a legsúlyosabbak, inkább forrásai más bűnöknek.

a) Kevélység (superbia): saját kiválóságunk rendetlen igenlése. -- Közvetlen származékai: elbizakodottság, törtetés, dicsôséghajhászás.


b) Fösvénység (avaritia): rendetlen törekvés az anyagi javak szerzésére vagy birtoklására. -- Származékai: keményszívűség, nyughatatlanság (nehogy egyetlen szerzési alkalmat is elszalasszon!), csalás (vagy más igazságtalan szerzés).


c) Bujaság (luxuria): a nemi élvezetet rendetlenül kívánni.


d) Irigység (invidia): szomorkodni más javán.


e) Torkosság (gula): mértéktelenség evésben-ivásban.

f) Harag (ira): rendetlen megtorlásvágy (igazságtalan vagy túlzott).


g) Jóra való restség (acedia): vonakodás a szükséges áldozathozataltól vagy erôfeszítéstôl. -- Súlyos bűn volna azt sajnálni, hogy Isten a természetfölötti rendbe emelt, a természetfölötti életre hívott (,,anélkül könnyebb volna élni'').

II. KÜZDELEM A BŰN ELLEN


A bűn a kísértésbôl keletkezik, ha akaratunk is hozzájárul. Kísértôk: a rosszra hajló természet, az alkalmak és a sátán. A kísértés önmagában nem bűn, sôt lehetôség hűségünk megmutatására.

Hibás magatartás az elbizakodottság, azaz annak a feltételezése, hogy valaki nem is követhet el bűnt (vö. ôskeresztények), de az elcsüggedés is, azaz a rossz elleni harc föladása. 


A keresztény ember nem él a bűn vonzásában. A helyes magatartás tehát a pozitív élet, amely az erkölcsi értékeket (a ,,jót'') célozza meg. A kerékpáros is akkor ül legbiztosabban a gépén, ha haladni igyekszik.

