	

	A bazilika tervezője: Hild József


Az egri főszékesegyház

     Az egri főszékesegyház (bazilika) építése Pyrker János László érsek nevéhez kötődik, akit I. Ferenc császár 1827-ben nevezett ki az Egri Főegyházmegye élére. Pyrker ezt megelőzően velencei pátriárka volt. Világlátottsága és a művészetek szeretete inspirálta, hogy Hild Józsefet kérje fel a főszékesegyház épületének megtervezésére, aki klasszicista stílusban tervezte azt meg. Az építkezés 1831 februárjában kezdődött és 1836 májusában fejeződött be. A templomot ünnepélyes keretek között 1837. május 6-7-én szentelték fel. A Szent János apostol és evangélista titulust kapta. Hild József, apja Hild János mellett tanult, később az ő iparát vette át. Munkásságára nagy hatással volt az itáliai építészet: 1816-tól közel három évig Milánóban, Firenzében, Nápolyban és Rómában tartózkodott. Hazatérése után Pesten az egyik legfoglalkoztatottabb építőmester lett. Több mint 900 építkezésen vett részt, ezek többsége magánház, villa, palota volt. Főbb művei a nagyszabású egyházi építkezések: a Páckh János által félbehagyott esztergomi főszékesegyház áttervezése és megépítése (1840), az egri bazilika (1831-1836), a ceglédi református templom, és az ő tervei alapján kezdődött a budapesti bazilika építése is. 

     A bazilika hosszúsága 93 m, kupolájának szélessége 18 m, két tornya 54 m magas. A lenyűgöző méretek különösen a főhomlokzat előtti impozáns lépcsősorról a legszembeötlőek.           A templomhoz vezető lépcső két oldalán kőből faragott szobrok állnak: elöl a magyar szent királyok, István és László, mögöttük Szent Péter és Szent Pál; mindannyi Marco Casagrande műve. A velencei Marco Casagrande, Pyrker János egri érsek hívására érkezett Magyarországra. Ő készítette az egri székesegyház szobrait, többek között a feljáró melletti monumentális szobrokat, valamint templombelső 28 falmezején a Krisztus életéből vett jeleneteket. A szakemberek szerint ezeken az alkotásokon - bár látszik a gondosság és az alapos szakmai tudás - nem fedezhető fel erősebb egyéni jelleg. Az alkotó 1837-ben Pesten telepedett le, 1841 után az esztergomi bazilika szobordíszein dolgozott. Az 1848/49-es szabadságharc leverése után nem kapott Magyarországon munkát, ezért hazatért Velecébe, csak 1856-ban jött vissza Egerbe, hogy befejezze többi szobrát. 
    A bejárat előtti oszlopcsarnokot a római „Pantheon” mintájára készítették. A 17 méteres nyolc darab korinthoszi oszlop timpanont
 tart, melyek latin nyelvű felirata: Jöjjetek, imádjuk az Urat. A templom külső homlokzatának domborművei Jézus életéből vett jelenetek. A homlokzat magasított oromzatán három szobor áll, a Hit, Remény, Szeretet allegóriái.

   A templombelső kialakítása jóval több időt vett igénybe, mint az építése. A belső díszítése, az oltárok elkészítése, a mennyezeti freskók festése közel 120 évig tartott. A dóm belsejét három kupolaboltozat fedi. A festmények is a legrangosabb festők művei. A főoltáron Szent János képét Dannhauser József készítette. A déli mellékhajó első oltárán Michelangelo Grigoletti Szent Mihály képe hívja fel magára a figyelmet. A többi részlet is arról tanúskodik, hogy a dóm építését megrendelő Pyrker László érsek a legkiválóbb művészeket szerezte meg segítőtársainak: Szoldatics Ferencet, Nagy Virgilt, Tardos Krenner Viktort és Barsy Adolfot. A kóruson található nagyorgonát 1863-68 között Bartakovics Béla érsek megbízásából a salzburgi Ludwig Mooser készítette Salzburgban. Többször felújították, legutóbb 2000-2001-ben, a jelenlegi orgona 8018 síppal rendelkezik, 5 manuálos és 103 regiszteres.  A klasszicista stílusú orgonaépítmény a bejárati orgonakarzattal együtt hatásosan zárja le a belső teret.  A bazilika kriptájába a déli oldalon lehet bemenni. Itt az egri érsekeken kívül a város sok kiváló személyisége nyugszik. Ma is használt temetkezési hely.
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� A kislejtésű (déli jellegű) nyeregtetős épületek háromszög alakú, párkánnyal keretelt, általában szobrokkal díszített orommezője, vagy ablak- és ajtónyílások feletti hasonló alakú keretelés.





