     Hiábavaló panaszkodni és mondgatni, hogy rossz a világ, hogy mindenki önző és nemtörődöm. Egy újságíró egyszer feltette a kérdést Teréz anyának: „ön szerint mi az, ami helytelen, és amit meg kellene változtatni az Egyházban és a mai világban?” „Engem és önt.” – hangzott a válasz. 
Csak Jézus tudja megadni a hitet, de te is tanúságot tehetsz róla.

Csak Jézus adhat reménységet, de te új bátorságot önthetsz a barátaidba.

Csak Jézus adhat szeretetet, de te megtaníthatsz másokat hogy szeressenek.

Csak Jézus az út, de te megmutathatod őt másoknak.

Csak Jézus az élet, de te visszaadhatod másoknak a vágyat hogy éljenek.

Csak Jézus tud véghezvinni lehetetlen dolgokat, de te emlékezz rá, megtehetsz mindent, ami lehetséges. Bátorság! 
     Fedezd fel életedben az öröm Istenét! Jézust, aki általad szép dolgokat csinál! Néha arra gondol az ember, hogy Isten komor és játékrontó. Jézus eljött, hogy segítsen neked és boldoggá tegyen az életedben. Bízd magad rá! Hagyd, hogy Ő vezessen! Ő és az igazi öröm.
     Isten tőled is kér valamit. Rád is szüksége van. Ne félj! Hagyd hogy általad cselekedjen. Isten nagy dolgokat akar cselekedni, de veled: azzal hogy odaadod magad Neki, a te hiteddel és készségeddel. Engedd, hogy Isten cselekedjen! „Uram itt vagyok... kész vagyok. Nem tudok  valami sokat Neked adni, de tudom hogy neked nincs szükséget nagy tőkére...”
Egyetlen vízcsepp is elég hozzá, hogy kifúrjon egy követ.

Egyetlen csillag elég, hogy bevilágítsa az eget.
Egyetlen virág elég, hogy felderitse a sivatagot.

Egyetlen mosoly elég, hogy a barátság megszülessen.

Egyetlen „igen” elég, hogy a szeretett személynek adjuk magunkat.

     Rendkívüli Isten vagy, Uram, mert nagynak és csodálatosnak ítéled azt, ami kicsi és hétköznapi, mert semmit sem méterrel és mérleggel mérsz, hanem egyedül és mindig a szív csendes és rejtett dobogása szerint.

      Segíts nekem, Uram, hogy mindennap a legjobbat tudjam magamból adní, akkor is, ha az kevés; minthogy nem azt kéred tőlem, hogy rendkívüli dolgokat tegyek, hanem csak azt, hogy hétköznapi dolgokat, de rendkivülí szívvel.
      Észrevetted valaha, hogyha ki akarsz kerülni kudarcaidból, rossz helyzeteidből, hagynod kell, hogy Isten megérintsen, meg kell engedned hogy rád tegye a kezét? Az Isten a legkülönfélébb módon tud megérinteni minket. Bátorság: hagyd hogy megérintsen, így majd fellobban benned az élet!

     Nagy dolog szemtől-szembe beszélni az Urral. Imádkozni annyit jelent, mint mindig jobban felfedezni azt a baráti Istent, aki örömmel tölti meg az életet, és Vele maradni. Ennek a beszélgetésnek természetesnek kell lennie, mint az életed, a mindennapjaid. Az Istennel való napi találkozás megnöveszt „belülről”. 
     Az élet nehéz és sötét pillanataiban, mikor fájdalom és szenvedés ér, ha az ember „simogatást kap Tőle”, az a szeretet, a remény és az újraéledés hihetetlen pillanata lesz. Odamenni Hozzá és biztosnak lenni benne, hogy meghallgatást találsz. Isten megvigasztal, Isten megvéd, Isten hatalmas keze alatt vagy. „Jobbod ereje fenntart engem” (Zsolt 63,9).
     Vetkőzd le tee is a nagyság rögeszméit! Ne próbálj „kapcsolatokat” keresni, vagy csak azokkal lenni, akik szépen ki vannak öltözve, erősek, lenyűgözőek... . Lásd  meg a barátaid, a körülötted levők rejtett szépségét. A „nem sokra becsült ” emberek rejtett szépségét, azokét, akiket senki nem keres. Meg fogsz lepődni! Bizonyára kevesebb hamisságot találsz, több őszinteséget és barátságot. Ő így tett.
      Szép dolog a gyermekszívet megőrizni az élet folyamán. Miért? 

A gyermek csodálkozik, a felnőtt érvel.

A gyermek álmodik, a felnőtt egyezkedik.
A gyermeknek rövid az árnyéka, a felnőttnek hosszú.
A gyermek a sötétségtől fél, a felnőtt a fénytől.

A gyermek igazat mond piszkos arccal, a felnőtt hazudik megmosott foggal.
„Uram add hogy elérjem a Krisztusi nagykorúságot, őrizd szívemet egyszerűnek és tisztának.”

     „Az ember a látszatot nézi, az Úr azonban a szívet” (1Sám.16,7). Hibázol, ha kizársz valakit, és megengeded magadnak, hogy megítélj másokat; amikor azt választod, hogy az erősebb mellet maradj és kiiktatod a kicsit és a gyengét, amikor csak sikeresekkel vagy és nem fogadod be a szegényt. Ne állj meg a külső megjelenésnél! A szív számit. És a kicsik szíve egyszerű, tiszta, nincs benne alattomosság. Ezért „kell” kicsivé lennünk. Ez azt jelenti: tanuljuk meg az élet valódiságát és egyszerűségét.
     Ne légy annyirra bonyoult és nehézkes az életben. Ne csak azokban a dolgokban higyj, amiket megfogsz és látsz. Az Úr vigyáz gyermekeire, nem hagyja el őket, védelmezi az élet veszedelmeiben. A Bibliában olvasható, hogy Tóbiásnak hosszú útra kellet mennie. Egyedül érezte magát, gyengének, félősnek. Az Úr tehát társul egy angyalt küldött neki. És azt hiszed hogy az Úr épp rólad feledkezik meg az életben való utazásodban? Nyisd ki a szíved kapuját és ismerd fel egy barát csodálatos jelenlétét, aki imádságodat megerősití az Úr dicsősége előtt.
