      Tizenhét éves voltam, amikor életem megváltozott. Kiskorom emlékei jutnak eszembe, ahogy örültem, amikor először áldoztam, illetve, ahogy vártam az első ministrálást. Eleinte eljártam hittanra, aztán már nem érdekelt az egész. Kettős életet éltem, nem kerestem már Istent, nem érdekelt már, aztán egy válságos időszak következett. De az Isten kivezetett ebből a válságból, kivezetet a sötétségből az Ő világosságára. Tizenhét voltam; éreztem hogy hív és tudtam – engedelmeskednem kell. Elfogadtam a küldetésem, amelyre kiválasztott. 

      Manapság sok ember kérdi kétkedve, hol találhatná meg Istent, miképp is szólhatna hozzá Isten. Nem találjuk Istent, nem értjük Istent, mert beálltunk a saját életünk középpontjába. Sőt sokan már nem is keresik az Istent, nem is érdekli őket. Mi gondolkodunk, mi szőjük a terveket, és mi hozunk létre mindent magunk körül. Ha pedig Isten mégis beléphet az életünkben, akkor mi leszünk a rendezők, akik meghatározzák, hogy Isten miféle szerepet játszhat benne. Ez a valóság alapjában véve roppant istentelen. Mi vagyunk az Urak, az Isten pedig a peremre szorul. Elidegenedtünk önmagunktól. Nemcsak hogy Isten nélküli, de saját magunkat is nélkülöző életet élünk.

     De Isten közelebb van hozzánk, mint mi saját magunkhoz. Isten szól hozzánk, azonban nem hagyja, hogy megszabjuk neki, hogy mikor és miképp szóljon hozzánk. Figyelnünk kell, hogy Isten személyesen hozzánk intézett szavát meghalljuk.

     A mennyei Atya a Szentlélek vezetésével személyesen választott ki bennünket a Vele való gyermeki kapcsolatra. Ahhoz, hogy Isten hívására válaszoljunk és elinduljunk az úton, nem szükséges, hogy tökéletesek legyünk. A gyengeségeink és korlátaink nem jelentenek akadályokat, hiszen pont a gyengeségeink és korlátaink által tudjuk, hogy szükségünk van Krisztus megváltó kegyelmére. Szent Pál is megtapasztalta ezt, amikor azt írja: „Ezért a legszívesebben a gyöngeségeimmel dicsekszem, hogy Krisztus ereje költözzön belém” (2Kor 12,9). A II. Vatikáni Zsinat rávilágít arra, hogy Krisztus meghív minket egy teljes életre, melynek értelmét és beteljesedését Ő maga adja. Mert „azok Krisztusnak a követői, akiket Isten nem a cselekedeteik alapján, hanem az Ő kegyelme és terve szerint hívott meg Jézus Krisztusban” (Lumen gentium, 40)

     Az isteni szeretet ereje megváltoztatja az ember szívét, és képessé teszi arra, hogy továbbadja Isten szeretetét. 

      Ebben a meghívásban Krisztus az Egyház iránti gondoskodásában minden korban hív embereket, akik népének gondját viselik; különösképpen a papság szentségére hív olyan férfiakat, akik az atyai szolgálatot gyakorolják, amelynek forrása maga Isten. 

      Isten közelebb van hozzád, mint te saját magadhoz. Isten szól hozzád. Figyelned kell, hogy Isten személyesen hozzád intézett szavát meghalljad.

