Üdvöz légy, Királynő,

irgalmasság anyja,

életünk, édességünk

és reménységünk, üdvöz légy!

Hozzád kiáltunk

Évának számkivetett fiai.

Sírva és zokogva hozzád

sóhajtunk e siralom völgyéből.

Azért, Szószólónk,

fordulj felénk irgalmasan

és mutasd meg nekünk Jézust,

méhednek áldott gyümölcsét:

ó irgalmas, ó kegyes, ó édes

Szűz Mária!

(Mária-antifóna: Salve Regina)

Istenem, segíts, hogy soha ne lázadozzam azért, mert testileg nem vagyok olyan, mint amilyennek én szeretném. Hogy alakom nem olyan szerencsés, arcvonásaim nem olyan harmonikusak, mint másoké, és hogy nem kevesen sokkal sikerültebben kerültek ki alkotóműhelyedből.

Segíts, hogy ne zúgolódjam szellemi képességeim mértéke miatt se. Ne fájjon nekem, ha másokat élesebb értelemmel áldottál meg, mint engem. S ha valaki szellemességét csillogtatja, soha ne akarjam elhomályosítani ragyogását.

Egyébként is te öröktől fogva láttad, amit én nem láthatok, hogyha csak egy kicsit is szebb lennék, az talán vesztemre szolgálna; ha természetem csak valamivel is szerencsésebb lenne, akkor esetleg föladnám az önmagammal folytatott harcot és lejjebb csúsznék, mint ahol így állok; s ha némileg több szellemi képességet juttattál volna nekem, könnyen elsodorhatna a kevélység.

Add, hogy megértsem, hogy a meg nem kapott talentumokkal nem kell elszámolnom. De amit adtál, azt kamatostul várod vissza tőlem is és másoktól is. S a számadás nem lesz könnyű senkinek, de különösen nem a szépeknek, a szerencsés adottságúaknak és a kiváló értelmi képességűeknek.

Add, Istenem, hogy megbékéljek önmagammal. Ámen.

(Fernand Lelotte SJ)

