Szerkesztette:
Hulitka Róbert
Jegyesoktatás

I. alkalom: Jogi szempontok, hit felmérése, előretekintés

– A házasság egyházjogi feltételeinek tisztázása, a jegyesek hitének ill. vallásos életének felmérése, bevezetés a kurzusba –

· Bevezetés:

· A jegyesek köszöntése, személyi adatok felvétele

· Jogi vonatkozások, kérdések megbeszélése:

· Annak vizsgálata, hogy meg vannak-e keresztelve, bérmálva

· A felek rítusa/vallása; esküvő helye, ideje

· Házassági akadályok, tilalmak tisztázása, (ha kell) felmentés, ennek tisztázása

· Felmérések:

· A jegyesek hite:

· Aktív tagjai-e az egyházközségnek? Ha eddig nem voltak aktív tagjai egyházközségünknek, fel lehet ajánlani, hogy azok legyenek.

· Milyen gyakran jönnek szentmisére? Mit jelent nekik a találkozás Jézussal?

· Mit jelent nekik Krisztus az ő életükben; milyen az istenképük?

· Tudnak-e imádkozni, mennyire van jelen életükben a vallás, gyakorolják-e a szürke hétköznapokban a szeretetet, irgalmat, jószívűséget, igazságosságot?

· Ismerik-e egyházunk, hitünk tanításait? 

· Mit gondolnak a jegyesek:

· a párkapcsolatokról

· a szerelemről

· a szexről

· a kapcsolatok tartósságáról

· a konfliktusokról és azok megoldásáról

· Előretekintés:

· A házassági hűség kérdése: meg kell-e, meg lehet-e tartani?

· A házasság felbonthatatlansága: ha már „nem kell” a másik.

· A házasság a tízparancsolat fényében: mit várnak el tőlem.

· A házasság az erények fényében: mit kell elvárnom magamtól.

· A család: a szülők és gyermekek közössége

· Szentgyónás, az esküvő szertartásának megbeszélése

II. alkalom: A hűség

– Az evangéliumokban és Szent Pál apostol leveleiben –

· Mi a hűség:

· A hűség a közvéleményben. A hűség a jegyesek meglátása alapján

· Miért van hűség? Kell az? „egy testté lesznek” – a teremtés könyvében, és Szent Pál apostolnál

· Ki a hűséges? Jézus hűségeseknek nevezi azokat, akik feltétel nélkül megteszik az ő akaratát, még akkor is, ha Isten próbára teszi. Akik kitartanak, azok az örök boldogság részesei lesznek. 

· Életünk útjain:

· az élet igazi társává válni (álmok és valóságok: szerződés, ősbizalom, önbizalom, sérülések, személyiség). Mintakép: Krisztus, aki hűséges volt Atyjához, és mindig szerette és szereti övéit, és életét adta érte

· Kommunikáció és hűség

· Hűségesnek lenni a sötétben ahhoz, amit megláttunk a sötétben. Őszinteség, igazmondás

· A hűség érzelem vagy akarat kérdése? („Legyetek éberek!”)

· Összegzés:

· A házastársi hűség Isten parancsa és ajándéka, és a felek egymás iránti elvárása

· Mi kell a hűséghez? – Isten kegyelme, szeretetkapcsolat, a másik elfogadása, társam tisztelete

· A hűség művészet is, melyet egyszerre ketten művelnek – egymásért, haláluk pillanatáig

III. alkalom: A házasság felbonthatatlansága

– A teremtéstörténet és Jézus szavai alapján –

· Miért felbonthatatlan a házasság:

· A mai világ gyakorlata (Mtörv 24,1.3) – az Egyház tanítása (Mt 19,6)

· Isten célja a teremtéstörténetben (Ter 2,18): együvétartozás, Isten akaratának teljesítése

· A polgári törvények lehetőséget adnak a válásra. Számára a házasság nem akkora érték, hogy elrendelje.

· Minek tekintem a házasságot? Jogi köteléknek vagy szeretetkapcsolatnak?

· Az egység köteléke:

· Az IGEN kimondása. Igaz lesz a kijelentésem, vagy csak a forma teljesítése? (Jónás próféta története: őt is meghívta az Úr, de aztán nem akart hű maradni ígéretéhez)

· Kell hozzá a hűség. E nélkül nem megy. A szentek sem hagyták el Krisztust, mert hűségesek voltak hozzá.

· A válások okai:

· Hűség, őszinteség, kommunikáció hiánya

· Vannak konfliktusaink; hogyan kezeljük őket? (Kérés, kéréseink, visszatérő konfliktusaink, passzív haragunk, indulataink elfojtása, veszekedés)

· „Istent hagyjuk ki belőle…!” Vallásos élet hiánya

· Tanácsok a konfliktusok kezelésére

IV. alkalom: A házasság a tízparancsolat fényében

– Összefüggések, élettel való kapcsolat –

· Bevezetés:

· Az előző alkalom házi feladatának megosztása (le kellett írni a másik min. 10 olyan tulajdonságát, amit szeretek benne)

· A mai alkalom témája a tízparancsolat

· Elvárások: Istené és a mienk

· A házasság hogyanjának menete nincs sehol a világon leírva, legalábbis részletesen nincs, csak nagy vonalakban. Ezekre akkor jön rá az ember, ha szembesül velük és elfogadja nyitott szívvel az elődök tanácsait, tapasztalatait. Isten azonban meghatározta elvárásait az emberek felé: ennek alapja a tízparancsolat.

· Van-e kapcsolat a kétfajta elvárás között? Természetesen van, csak az Istené konkrét és adott elvárások, a mieink pedig idővel bukkannak elő bennünk. Mindkettő végső célja a boldogság, amilyennek az elváró látni szeretné a másikat.

· A parancsok:

· I. vallásosság, hűség, szeretet

· II. türelem, tisztelet

· III. közös együttlét, házastársi kötelességek, pihenők

· IV. Após-anyós elfogadása, és a saját szüleink tisztelete

· V. egészség megőrzése, asszonyverés, biztonságérzet, védelem

· VI. hűség, megcsalás, másba szerelmes, érzelmek, érzékek

· VII. ne tartsd fogságban a másikat, becsületesség, családra fordított idő

· VIII. megbízhatóság, őszinteség, bizalom, hűség

· IX. hűség, másba szerelmes, kötelességek

· X. asszonyi (főzés) – férji (javítás) feladatok

· Házastársi feladatok:

· A házasság legalapvetőbb eleme a szerelmen alapuló kapcsolat és a döntés, hogy vállalom a másikat egy életre, jóban-rosszban. Az érzelmekről már esett szó az előző alkalmakkor. A kettőtök szerelmének hatására döntöttetek úgy, hogy egy egész életre együtt akartok élni, alakítani életeteket, gyermekeket nemzeni, és őket felnevelni. Ebben teljesedik be Isten parancsa, melyet már a teremtéskor is mondott: „Szaporodjatok és sokasodjatok!” Ezért vannak bizonyos kötelességek, melyek a két fél számára természetesek, és ezek beteljesülését várják is. Ilyen pl. az szexualitás. Ez nem csupán egy élvezet, amit ki lehet használni, már ha egyszer van ilyen a világon. Ez Isten ajándéka az embernek, amire vigyáznia kell. Ezt nehezen értjük meg, miért van így, de értékét akkor értjük meg, ha belegondolunk abba, hogy akivel leélem az életem, tisztán ajándékozzam magam. Ezért mondja Isten a 10parancsolat 6. és 9. Mondatában, hogy ne paráználkodjuk, és a másik házastársát ne kívánjuk meg. Kiszereti az olyan ajándékot, amit nekem szántak, de már előttem valaki felbontotta és megnézte, mi van benne, sőt, használta is…

Ilyen kötelesség a másikkal szembeni türelem, megértés, a nőknél a biztonság érzése, a férfiaknál a társ tudata. Ez is benne van a Bibliában a férfi és a nő teremtésénél: Ádámnak Isten segítőtársat teremt, az asszonynak pedig azt mondja a bűnbeeséskor, hogy sóvárogni fog férje után, tehát a biztonságot keresi mellette, és persze mindketten elvárják a hűséget. Nem szabad ezért a másikat magára hagyni, mert egy a két test. Elhagyja valaki az Isten, ha káromolja, akarva-akaratlanul is. Ez a 2. parancs. 

A 3. Parancsban olvassuk, hogy az Istennek szentelt napokat meg kell tartani. Szent ez a nap. Ilyen szent napnak kell lenni annak a napnak, amikor a két fél együtt van. A házaspárnak tudni kell szakítani időt egymásra, még akkor is, ha 8 gyerek van a családban. Ez is kihívás, azonban a házastársak nem kifejezetten gyereknevelő intézet, hanem életközösség, aminek táplálkoznia is kell időnként ahhoz, hogy élni tudjon.

· Háztartás: a 10 parancs jut eszembe, ami azt mondja, hogy mások tulajdonát ne kívánjuk. Hogyan jutottam el odáig, hogy a háztartásról beszéljek? A másik életteréről van szó. Nem kell úgy élni, ahogy mások élnek, úgy tenni, ahogy mások tesznek. Minket a párunk úgy akar elfogadni, ahogy vagyunk, amilyenek vagyunk. Változni, egymáshoz alakulni persze lehet és kell is. Életterüket tehát saját ízlésüknek megfelelően alakítsák ki. Ne börtön legyen. Továbbá legyen egy rend, ahol mindenkinek megvan a maga feladata (tehát az asszony főzzön, és ne autót szereljen, a férfi pedig inkább a gépolajtól legyen olajos, mint sebes a varrótűtől. Habár néhány esetben nem árt a másik fél munkáját ellesni. Jól jöhet.) Isten ezeket az apróságokat is elvárja, mi is elvárhatjuk, hogy otthon minden rendben legyen.

· Hűség: már volt szó róla. Ahogy a házastárshoz, Istenhez is hűségesnek kell lenni. Mindenkinek ő a végső célja, függetlenül attól, hogy házas-e vagy sem. „Uradat, Istenedet imádd”. Ez a házastárs szeretetére és tiszteletére is értendő. Elvárjuk, hogy ne csaljon meg a másik, de ha megtette, vallja be őszintén. Mondja el azt is, ha valaki megtetszik neki, és esetleg szerelmes lesz belé. Ezen esetek az Istennel való kapcsolatban is fennállnak. Az ószövetségi könyvekben Isten mindig korholja a zsidókat, hogy hűtlenek hozzá. A végén pedig irgalmas volt hozzájuk. Ezt nem szabad kihasználni a másikban. A hazugság sem megoldás. Őszintének kell lenni, és törekedni kell az igazi közösségre, ahol a probléma nem mosolyszünet vagy válás eredményezte állapot, hanem megoldásra váró tény. Ez a mondanivalója azoknak a parancsoknak, melyek a tisztaságra buzdítanak.

· Család: a pihenőnap a családdal is foglalkozni kell, ahol már nemcsak a párommal vagyunk ketten, hanem ott vannak a gyermekeink is. Nevelni kell őket, bevezetni az életbe. Már a születésekor ott lenni mellette és vele. Fürdetni, tisztába tenni mindkét szülő feladata. Kell, hogy tanuljon a szüleitől. Jézusról is olvassuk, hogy „növekedett kedvességben és bölcsességben Isten és emberek előtt”. Ezeket az időket és alkalmakat nem rabolhatom el tőlük, akármi legyen a foglalkozásom. Ez a 3. és 7. parancs üzenete.

· Szülők: Emlékszünk a tízparancsolat 4. parancsára. Ez mindenkire vonatkozik, akkor is, ha a szülei eldobták maguktól. Isten után a szülőktől kapjuk az életet.

Itt azonban inkább az após-anyós valóságról szeretnék beszélni. Elvárás a másikban, ami teljesen jogos és érthető, hogy „a szüleid ne szóljanak bele az életünkbe”. Ők is biztosan vágytak erre, ezért azt gondoljuk, legalább adják meg ezt a lehetőséget, még akkor is, ha együtt lakunk velük.

Az ő részükről ez annyit jelent, hogy még mindig, egészen halálunk pillanatáig az „apuka és anyuka pici gyermekei” leszünk. Ezt senki le nem moshatja rólunk, és ők ezt nagyon jól tudják. Ezért érthető, ha sok mindenbe beleszólnak, és elvárják, hogy füttyszóra ugorjunk.               Márpedig mi ezt nem vagy nagyon nehezen tűrjük. Legfőképp a kezdeti szakaszokban lesznek megjegyzéseik, csupa jóakaratból, és ezt most nem cinikusan mondom.

Mit vár el Isten tőlünk? Tulajdonképpen azt, amit pl. az a fél, aki szüleinek a házában élte, vagy ha elmentek látogatóba, ez akkor is érvényes. Mindannyian szeretnénk, ha szüleinket mindenki tisztelné. Isten ezt várja el tőlünk. A párunk szüleinket is úgy szeressük, ahogyan a saját szüleinket. Nehéz, sőt egyes esetekben szinte lehetetlennek tűnik, de a világon semmi sem lehetetlen, amit szeretettel akarunk megtenni.

„Tiszteld apádat és anyádat”, apósodat és anyósodat, mert egy testet alkottok az esküvő napjától kezdve. Ezt Szent Pál apostol mondta, aki ezt a gondolatát az egyházra is értette, és így érthető, miért tekintjük égi édesanyánknak a Szűzanyát, akit szintén nagyon szeretünk mindannyian.

· Vallásosság: ez a fogalom legtöbb emberben nincs vagy nem igazán van meg. Nem sok embertől hallottam, hogy ő olyan párt keres, aki vallásos is, vagy vallását gyakorló. Ezt nem lehet igazán elvárásnak venni minden esetben, mégis meg kell említeni.

Nagyon sok olyan párral találkozom, akik össze akarják kötni életüket, jelentkeznek a plébánián, eljönnek a jegyesoktatásra, összeházasodnak, és közben fogalmuk sincs, mi miért történik úgy a szertartásban, vagy mit mond a pap az oktatás alkalmával. Egy-két alkalommal sikerül is a fiatalok érdeklődését felkelteni, de ez az esküvő után lelohad.

Az ember függő lény, olyan értelemben, hogy egy tőle nagyobb valakitől függ, aki nem ember, és ettől a valakitől várja a biztonságot, jólétet és a boldogságot az életben. Ez a valaki sok minden lehet. Gondoljátok majd végig magatokban, hogy ti miben/kiben hisztek? El tudjátok érni az életetekben, vagy csak küzditek magatokat felé? Nevezzétek meg konkrétan, kiben/miben hisztek. Ez hozzátartozik emberségünkhöz.

Márpedig Isten, akiben mi hiszünk, azt akarja az első parancsban, hogy egyedül és kizárólag őt szeressük, feléje törekedjünk.

· Befejezés: Elvárások. Mik ezek? Mit jelentenek a számomra? Mit várok el a páromtól? Ezekre a kérdésekre kerestük a mai alkalommal a választ, mik is lehetnek az én elvárásaim, mik az Isten elvárásai. Ezekkel együtt élünk, ezért meg kell tanulni kezelni és használni őket. Isten kegyelme tesz majd képessé arra minket, hogy ezen elvárásoknak kellőképp megfeleljünk.

· Házi feladat: válaszolni magunknak az imént feltett kérdésekre. Következő alkalommal pedig megbeszéljük.

V. alkalom: A házasság a hét legfontosabb erény fényében

– A teológiai és a sarkalatos erények a házasok életében –

· Mik az erények?

· Meghatározás; ez a lemondások fejezete

· Miért kell nekünk erényesnek lenni? A szentek példája mutatja, hogy az erényes élet Istenhez, boldogsághoz, örömhöz vezet. Ők mindenről lemondtak Krisztusért, és az erények gyakorlása által váltak méltóvá hozzá

· Van-e értékrendünk, amihez ragaszkodni akarunk? Mi a célunk? Célunkat hogyan akarjuk elérni?  Példaértékű Krisztus élete, értékrendje, céljának teljesítése.

· A teológiai erények:

· A hit: ez az út egymáshoz. Hinni Istenben; a párom szeretetében és hűségében; abban, hogy az életem nem elvesztegetett idő, ha a másiknak egészen odaadom magam. 

· A remény: ez az igazság, amit beteljesedni várunk. Remélni abban, hogy nem válunk el; abban, hogy én is mindig hűséges leszek a páromhoz; hogy a gyermekeink egészséges, komoly szándékú emberek legyenek.

· A szeretet: ez az életünk. Mindig jusson eszünkbe Szent Pál apostol szeretet-himnusza. Szeretnem kell Istent, a házastársamat és a gyermekeimet. Ez a helyes sorrend.

· A sarkalatos erények:

· Okosság: Életünk megtervezése. Először megismerjük a másikat, és úgy rendezzük be életünket. (Milyen temperamentummal rendelkezik a másik?)

· Mértékletesség: nemcsak evésben-ivásban. Kell a másik iránt megértés, türelem, gyengédség. A szavakban is kell: meg kell hallgatni a másikat.

· Igazságosság: nehéz igazságosnak lenni egy olyan helyzetben, amikor két „alanynak” kell döntést hozni valamiben. Ezért kell megbeszélni mindent, és segítséget kérni. Ha a társammal igazságtalan vagyok – magammal is az vagyok. Most már nincs „én” vagy „te”, most már „mi” van

· Istenfélelem: ha nem ismerjük Istent, és nem akarjuk, hogy életünk része legyen, nem értjük meg a házasság lényegét, és előbb-utóbb zátonyra fut. Ha valaki gombázni szeretne menni, előbb tanulja meg, milyen gombák vannak, nehogy a mérgezőket is összeszedje és megegye.

VI. alkalom: A család és a szülők

– Gyermeknevelés, vallásos életre nevelés, a szülők egymásra fordított ideje –

· A szülők mint házastársak (a szülőknek, amellett, hogy gondoskodni kell gyermekeikről, magukkal is foglalkozni kell. A gyermeknevelés nagyon fontos és elengedhetetlen része a házasságnak (esketési szertartáskönyv, Teremtés könyve). Azonban vannak bizonyos kötelességek és feladatok, melyeket a házastársaknak egymás felé is meg kell tenni):

· Az egyik ilyen kötelesség a szexuális kapcsolat. Ezt Isten ajándékának kell tekintenünk, hiszen e kapcsolat által kapjuk Istentől gyermekeinket. A mai közélet egy egyszerű aktusnak tartja, és egyszerű „élvezeti cikként” tekintjük. Vágyik rá az ember, de ennek igazi, Isten által teremtett világunkban a házasságban van a helye.

· A házastársaknak kell olyan idő, amikor csak egymással tudnak foglalkozni. Jó, ha ezt akár havi rendszerességgel is be tudják osztani. Ez lehet akár kikapcsolódás, akár lelkigyakorlat, akár kirándulás, vagy az is, ha vendégségbe mennek, és a gyermeket nem viszik magukkal.

· Az anyagi ügyek is ide tartoznak. Megegyezés alapján kell eldönteni, hogy ki kezelje pl. a pénzt, vagy megosztva legyen mindkettőjüknél. Ez a megegyezés azonban vonatkozik minden olyan dologra, amit a házastársak együtt használnak (pl. autó).

· A munkamegosztás sem elhanyagolandó. A közösségben végzett munka mindig eredményesebb, mintha az ember egyedül kínlódna vele. Ha azonban úgy hozza a helyzet, okosan be kell osztani a dolgokat (pl. csecsemőnél, ha felsír, az édesapa is keljen fel, és az anyukát hagyja pihenni; vagy a főzés-takarítás kérdése)

· A család:

· A gyermeknevelés: ezt a két szülő együtt végzi, hiszen mindketten ugyanolyan szülei, mint a másik. Mivel „ők ketten egy testet” alkotnak, gyermeküknek mindkettőjükre szüksége van.

· Az együtt töltött idő nagyon fontos a gyermek fejlődésében. Ekkor les el dolgokat a szülőktől, és alakul ki identitása. Jézusról is azt olvassuk, hogy „növekedett kedvességben és bölcsességben”; minden tulajdonságát ezen évek alatt kapta, amikor édesapja és édesanyja nevelte. A szülőkkel való kapcsolatban az idősebb kori kapcsolat is benne van

VII. alkalom: Szentgyónás, liturgikus előkészület

· Szentgyónás (előre megbeszélt időpontban, valamivel az esküvő napja előtt):

· Liturgikus előkészület: a szertartás átbeszélése, magyarázata, begyakorlása

Forrás: Béres István dokumentuma alapján
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