Nagymaros 2003. május 24.

(Dr. Stella Leontin)

Szeretet az Isten!

A mennyországot 2 kulcs nyitja: a szeretet és az imádság.
Kórházba kislányt vittek be vakbélgyulladással. Megvolt a műtét, de nem evett továbbra sem. Pszichológust hívtak hozzá.
Az orvos a beteg vizsgálati lapjára azt írta. Betegségének oka: szeretethiány.

„Lődörgünk, és nem zarándokolunk” – ahogy mondta Eperjes Károly színművész.

Lényeg a lényeg: Szeressétek egymást, mert a szeretet az örök élet kulcsa.
A mi testi és lelki betegségeink oka gyakran a szeretethiány. A mai embereket a kiábrándultság, a csalódás és a depresszió jellemzi. Lődörgünk a mai világban és nem zarándokolunk. Jézus a búcsúbeszédében a szeretet parancsára hívta fel a figyelmünket: a szeretet az örök élet kulcsa. 

„Aki szeret, annak kinyilatkoztatom magam”( )

Isten tudja, hogy a szeretetből születtünk és oda térünk vissza. Minden elmúlik, minden elvész, de a szeretet örökké megmarad, mert az Isten szeretet.

Szeretet az Isten.

Szeretetből születtünk és oda tartunk vissza.

Bennünket a szeretet tart össze. Nem szögesdrót, nem szabályok, nem a dogmatika.

Kerestem önmagamat, nem találtam, kerestem az Istent nem találtam, kerestem a másik embert, mind a kettőt megtaláltam.

Mi az, hogy szeretet? Van-e nálad kulcs?

Te csodákra vagy képes, mert a szeretet egy csoda.

Ahol szeretet és jóság, ott az Isten.

Hogy a nyakadban a szeretet kulcsa legyen és ne a szeretethiány táblája.

Jó emberek, szeretni tudó emberek kellenek. Isten nem féltékeny a te boldogságodra, örömödre.

Mi az szeretni mint ember? Emberként szeretni?

Egy Avilai Szent Teréz, aki tudta elővenni a csörgődobot, Szent Ferenc, aki megénekelte a napot.
Olyan szépen mondja Arany János: Ember lenni, mindig, minden körülményben.
Szentháromságos szeretet!

Jézus mindig az Atyára mutat, az Atya pedig mindig a Fiúra mutat. Jézus rámutat a Szentlélekre is. A Szentháromságos szeretetben mindig a másik a fontos, átjárják egymást a szeretetben. Minden közösséget a szeretet tart össze, nem pedig a kényszer, a fegyver vagy a szögesdrót. A szeretet kulcsa az élet kulcsa. Ha keresem magamat, nem találom, ha keresem Istent, nem találom, de ha keresem a másik embert, mindhármat megtalálom. A szeretet egy csoda, melyet Isten tesz láthatóvá. Ahol szeretet és jóság van, ott van az Isten kézzel tapintható formában. Az őskeresztények példája kell, hogy lelkesítsen minket, akik nem magamutogatásból szerettek, hanem teljes és hiteles példát adtak a szeretetre. A pogányok értetlenkedve mutogattak rájuk, és a szeretetből fakadó tetteikből látszott, hogy ők keresztények. Minden ember méltó a szeretetre és tud szeretni. A szeretet kulcsa mindig kéznél van. Isten nem a bűntelenségéért szereti az embert, hanem megáért az emberért, aki szeret és akit szeretnek, mert az ember a szeretet misszionáriusa. Isten nem féltékeny az ember örömére, boldogságára, hanem együtt örül az emberrel, és azt kívánja, hogy az ember ezt a boldogságát szeretettel szétsugározza.

Egyéni életem, hivatásom által hogyan élem én meg a szeretet?

Megvan-e nálam az emberszerető Isten és az istenszerető ember találkozása?

Van-e nálam kulcs? Tudok-e vele bánni?

Emberként szeretni!

Erre az „emberséges szentek” adtak példát (Avilai Szent Teréz, Assisi Szent Ferenc). Isten az emberségünkre épít. Egy csepp mézzel több legyet lehet fogni, mint egy hordó ecettel. A kereszténység lényege, hogy embernek kell lenni minden körülmény között. Megértés és odafordulás kell minden embertársunk felé. Akkor mondj ítéletet a másik emberről, ha legalább egy évig az ő mokaszínjében jártál! A szeretet apró tettei olajozzák be az életet, így fontos az emberek közötti kapcsolat. A föld és a földi életünk olyan, amilyenné tesszük. Az élet azért szép, mert áthatja a szeretet, ami az élet kútja. Olyan a szeretet a világban, mint a kút, az oázis a sivatagban. Fontos, hogy anyai szemmel nézzük az embereket, olyan szemmel, ahogy csak az édesanyja tudja látni, akinek a gyermeke-legyen az a gyerek bármilyen rossz is-egy királyfi, akit mindennél jobban szeret, és akinek boldogságáért az életét is odaadja, ha kell.

Mit jelent számomra szeretni, mint ember?

Számomra mi a szeretet? Hogyan élem meg?    

Szeretni, mint keresztény!

Jézus megmosta a tanítványok lábát. Jézus mindent tudott előre: azt, hogy elárulják, elhagyják, megtagadják tanítványai, és mégis lehajol, és elvégzi ezt a rabszolgákra bízott feladatot. Az ember tud embertelen lenni, Isten azonban mindig emberséges. Nekünk is ezt a „mégis” szeretet kell megtanulnunk Jézustól! Hasonlítanunk kell az édesanyára, aki nem méricskéli a szeretet, hanem szeretetből az egész életét, minden szeretetét gyermekeire „pazarolja”. Istent nem lehet a nagylelkűségben legyőzni, felülmúlni. A világ következetes, csak annyit ad, amennyit kap, a keresztény ember nem ilyen: nem méricskél, nem számítgat, hanem nagyvonalú és nem fukarkodik a szeretettel. Jézus vizsgakérdése ez volt Péternek és ez lesz nekünk is: „Szeretsz-e engem?” Nekünk is lábat kell mosnunk és nem fejet, mint ahogy erre Jézus példát adott nekünk. 

Victor Hugo: „Egyetlen dolgunk a földön a szeretet”

A szeretet a legnagyobb fegyver, amelynek nem lehet ellenállni.

Én szeretem-e igazán Istent és embertársainkat?

Nekem kit kell elviselnem?

Szeretni, mint magyar!

Szent Gellért, amikor Magyarországra érkezett, látta az embereket, amikor mosás közben a folyó mellett együtt énekeltek. Erre megjegyezte: „Boldog az a nép, ahol együtt tudnak énekelni!” Nekünk ide van küldetésünk, ehhez a néphez! Nem vagyunk sem különbek, sem rosszabbak más népeknél! A világ szinte fél tőlünk, mert tudja, hogy egy tehetséges nép vagyunk. Fontos, hogy mi magyarok, bár kevesen vagyunk, összetartsunk. Megosztott bánat fele bánat, megosztott öröm dupla öröm! Fontos az is, hogy megőrizzük a kultúránkat. Szent István királyunk bölcs volt: nem kelettől és nem nyugatról, hanem Rómától kért koronát. A mi küldetésünk: Ora et labora (Imádkozzál és dolgozzál)! A keresztény ember nem hőbörög, hanem csöndben teljesíti a kötelességét. Azonban aki a moslékot eszi, az előbb-utóbb disznó lesz! Soha semmilyen körülmények között nem adhatjuk fel a kereszténységünket és a magyarságunkat! Példát kell vennünk azokról a szentekről, akik értünk éltek, és példát adtak nekünk a kereszténység és a hazafiság hiteles megéléséről. Égni kell annak, aki gyújtani akar! Szent István kardjára rá volt tekerve a rózsafüzér. Nekünk is az imádság rózsafüzérével kell körültekernünk a munka kardját! 

Antall József: „Csak a keresztény Magyarországnak van jövője!”

A magyarok kevesen vannak, de nem a mennyiség, hanem a minőség a fontos! A magyar zászló három színére is érdemes odafigyelnünk: a piros a szeretet, a fehér a tisztaság, a zöld pedig a remény színe! A mi himnuszunk a világ legszebb himnusza, mert Isten nevével kezdődik: „Isten, áldd meg a magyart!” 
Mi tudunk-e együtt dalolni, mint nép, úgy, mint elődeink?

Tud-e a mai világban két magyar szeretettel nézni egymásra?

Mit jelent számomra a magyarság?

Mit jelent számomra szeretni, mint magyar?

Hivatás szeretete!

Szeretnünk kell a hivatásunkat is! Jelenlegi életállapotunkban, környezetünkben kell hitelesen megélnünk a szeretetet. Minden hivatás szép, ha szeretettel megélik. Akit, amit szeretnek, az pótolhatatlan. Mi mindannyian pótolhatatlanok vagyunk, mert szeretünk, és mert szeretnek minket, tehát téves az a nézet, hogy nincs pótolhatatlan ember! Az a sikeres ember, aki Isten akaratát tudja teljesíteni! 

XXIII. János pápa: „Senki ne menjen el úgy tőlünk, hogy ne kapna egy darab Istent, egy darab szeretet!”

Vállaljuk a hivatásunkat! Szeressük, amit élnünk kell, és éljük azt, amit szeretnünk kell! Isten a munkára hívott meg minket. Ha szépen megéljük a saját hivatásunkat, akkor egymást gazdagítjuk. Ég-antennások kell, hogy legyünk! Az életünk, a szeretetünk olyan gazdag, hogy nem tarthatjuk meg magunknak, a másik emberre kell „pazarolnunk”. A szeretet megosztva gyarapodik. Mi vagyunk Isten 13. apostola!

Mi az én hivatásom?

Mi a legfontosabb tennivalóm?

Hogyan kéne jobban megélnem Isten akaratát, és benne egyéni hivatásomat? 

Belém ki kapaszkodik? Kihez szól az én hivatásom?

Mise prédikáció: Dr. Erdő Péter

A mi feladatunk az, hogy Isten irántunk tanúsított szeretetét viszonozzuk. Ezt jelképezzük akkor, amikor megfogjuk egymás kezét. Ahogy az Atya szereti a Fiút, a Fiú úgy szereti az embereket, és ahogy Jézus szeret minket, úgy kell szeretnünk nekünk is embertársainkat. A keresztény ember feladata tehát az, hogy megmaradjon Jézus szeretetében. Ehhez kell a hűség, a másik értékelése, és a bizalom Isten és a másik ember felé. Jézus végrendeletében meghagyta, hogy úgy szeressük egymást, ahogy az Atya szereti a Fiút, és ahogy a Fiú szeret minket. Krisztus tanítványának különös módon kell vezetnie a másik embert. Meg kell látnunk a másik emberben Krisztus arcképét a teremtés és a keresztség alapján. Az Egyházon belül a szeretetnek szentségi ereje van, ezért alapította Jézus a házasság szentségét, és ezért hasonlítják a házassághoz Krisztus és az Egyház viszonyát. Az Egyháznak, mint intézménynek a lényegét is az egymás szeretete alkotja. Jézus mindenkit szeretett és mindenkiért életét adta, de különös szeretettel volt azok iránt, akik hallgatták, és magukévá tették szavait. Nekünk is ez a feladatunk, hogy naponta hallgassuk, és magunkévá is tegyük szavait a szeretet cselekedetei által. 

