ADVENT 1. VASÁRNAPJA

Ének:

(SzVU: 9/1)

Ébredj ember, mély álmodból,

Megszabadulsz rabságodból.

Közelít már üdvösséged,

Eltörlik már minden vétked.

Előimádkozó 1:

Istenünk, te vagy minden élet forrása. A te országod a fény hazája, ahol e világ sötétsége nem vet árnyat semmire. Te csodálatos hazádból eljöttél közénk, szereteted e csodás tette fellobbantotta az emberek szívében lakozó hitet, Betlehem fénye pedig mindmáig világít. Kérünk téged, hogy az az apró gyertyaláng, melyet most meggyújtunk, ragyogó fényedre emlékeztesse mindig lelkünket. 

Ének:

(SzVU: 9/2)

Elküldé az Úr angyalát,

Hogy köszöntse Szűz Máriát,

Kinek tiszta, szűz méhébe

Alászállt az Örök Ige.

Előimádkozó 2:

Urunk, te csodálatos példaképeket adsz elénk, akik vezetnek minket életünk rögös útján, s megmutatják nekünk, hogy e földi életnek igenis van értelme. A Boldogságos Szűz Anya, Szent József és mind a szentek előttünk jártak, s most a mennyei honban dicsőítenek téged és könyörögnek értünk. Kérünk téged, hogy az adventi koszorú gyertyájának fénye melegítse fel az emberek szívét, hogy akik már rátaláltak szépségedre, ne hagyjanak el téged, s hogy akik még nem találták meg életük igazi értelmét, ne fáradjanak bele a keresésbe, s egykoron eljuthassanak hozzád.

Ének: (ez alatt meggyújtják a gyertyát)

(SzVU: 9/3)

A Szűzhöz így szól az angyal,

Üdvöz légy teljes malaszttal.

A Szentlélek megárnyékoz,

Áldott méhed gyümölcsöt hoz.

Előimádkozó 3:
Istenünk, te legyél a fény az életünkben!

- Áldunk téged Istenünk!
Istenünk, világosítsd meg elménket!


- Áldunk téged Istenünk!
Istenünk, vezess minket világosságod által!

- Áldunk téged Istenünk!
Istenünk, bocsásd meg vétkeinket!


- Áldunk téged Istenünk!
Pap:
Könyörögjünk! Istenünk! Most meggyújtottuk az adventi koszorú első gyertyáját! Add, hogy a fény, melyet eljöveteled gyújtott a világban, örökké világítsa meg szívünket és életünket, hogy soha el ne hagyjunk téged, hanem mindig jobban vágyakozzunk örök fényű hazádba! Ámen!

