Ház (új ház) megáldása vízkereszt ünnepén kívül
Keresztvetés

P: Békesség e háznak!

M: És minden lakójának!

P: Urunk, Jézus Krisztus! Alázattal lépjük át e hajlék küszöbét. Költözzék ide velünk együtt örökös boldogság, isteni áldás, derűs öröm, termékeny szeretet és tartós egészség. Távozzék e helyről a gonoszlélek ártalma és minden gonosz viszálykodás. Lakjanak itt a békesség angyalai. Dicsőítsd meg, Urunk szent nevedet bennünk. Áldd meg, amit teszünk, szenteld meg szerény szolgád látogatását, mert te szent és kegyes vagy.

SZENTLECKE SZENT PÁL APOSTOLNAK A RÓMAIAKHOZ ÍRT LEVELÉBŐL

Testvéreim! Szeressetek tettetés nélkül. gyűlöljétek a rosszat, ragaszkodjatok a jóhoz. Ami a testvéri szeretetet illeti, legyetek gyöngédek, tiszteletadás dolgában legyetek előzékenyek.. Igyekvéstekben ne lankadjatok, legyetek buzgó lelkűek: az Úr az, akinek szolgáltok! Legyetek örvendezők a reménységben, béketűrők a nyomorúságban, állhatatosak az imádságban. Segítsetek a szenteken, ha szükségben vannak, s gyakoroljátok a vendégszeretetet. 

Áldjátok üldözőiteket, áldjátok és ne átkozzátok! Örvendezzetek az örvendezőkkel, a sírókkal pedig sírjatok. Éljetek egyetértésben. Ne legyetek fönnhéjázók, hanem alkalmazkodjatok az egyszerű emberekhez. Ne képzeljétek magatokat önmagatoktól okosaknak. Rosszért rosszal senkinek se fizessetek. Törekedjetek a jóra nemcsak Isten, hanem az emberek előtt is. Amennyiben rajtatok múlik, lehetőleg éljetek minden emberrel békességben.

Ez az Isten igéje!

Pap: Uram, tégy engem békéd eszközévé,

Mind: hogy szeressek ott, ahol gyűlölnek,

hogy megbocsássak ott, ahol megbántanak,

hogy összekössek, ahol széthúzás van,

hogy reménységet keltsek, ahol kétségbeesés kínoz,

hogy fényt gyújtsak, ahol sötétség uralkodik,

hogy örömet hozzak oda, ahol gond tanyázik.

Uram, segíts meg, hogy törekedjem

nem arra, hogy megvigasztaljanak,

hanem hogy én vigasztaljak,

nem arra, hogy megértsenek,

hanem arra, hogy én megértsek,

nem arra, hogy szeressenek,

hanem hogy én szeressek.

Mert aki így ad, az kapni fog,

aki elveszíti magát, az talál,

aki megbocsát, annak megbocsátanak,

aki meghal, az fölébred az örök életre. 

Uram, tégy engem békéd eszközévé!
EVANGÉLIUM SZENT MÁTÉ KÖNYVÉBŐL

Abban az időben Jézus így szólt:

"Jöjjetek hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok és meg vagytok terhelve: én felüdítlek titeket. Vegyétek magatokra igámat és tanuljatok tőlem, mert szelíd vagyok és alázatos szívű, s így nyugalmat találtok lelketeknek. Az én igám édes, az én terhem könnyű."

Ezek az evangélium igéi!

Pap: Testvéreim! Mindnyájunkhoz közel van Isten ha oltalmát kérjük! Forduljunk ezért hozzá bizalommal:

1. Add Urunk, hogy a keresztény családok által növekedjék Egyházunk!

Mind: Kérünk Téged hallgass meg minket!

2. Óvj meg minket Urunk minden veszélytől, és áraszd bőséges áldásodat minden család otthonára!

Mind: Kérünk Téged hallgass meg minket!

3. Tekints jóságosan azokra akiknek nincs tető a fejük felett, hogy tisztességes lakóhelyük legyen!

Mind: Kérünk Téged hallgass meg minket!

4. Add, Urunk, hogy a múlandó dolgok között zarándokolva a mennyei örök életre vágyakozzunk, s a hit a remény és a szeretet által már most élvezzük a mennyei boldogság előízét!

Mind: Kérünk Téged hallgass meg minket!

5. Halálunk óráján állj mellettünk Urunk kegyelmeddel, hogy hűségesnek találj minket és a te békédben költözzünk el ebből a világból!

Mind: Kérünk Téged hallgass meg minket!

Pap: Urunk, te szelíd és jóságos vagy hozzánk megszánod azt aki hozzád sóhajt. Imádságunkat halld meg Istenünk, figyelj a könyörgő szóra! Jóságos Istenünk könyörgünk hozzád e család minden jelenlévő és távollévő tagjáért, védelmezd őket és szenteld meg kegyelmeddel. Aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké.
Mind: Amen.

Kérjük Jézus Krisztust, a mi Urunkat, hogy áldva áldja meg ezt a hajlékot és minden lakóját. Adja nekik őrzőangyalát. Hajlítsa őket szolgálatára, hogy fontolgassák csodás törvényeit. Hárítson el tőlük minden ellenséges hatalmat. Szabadítsa meg Őket minden rettegéstől és háborgatástól, és őrizze meg Őket ebben a hajlékban. 
Téged kérünk, mindenható Isten, hogy e házat lakóival együtt, megáldani, ( megszentelni és minden jóval elhalmozni méltóztassál. Adj, Urunk nekik kegyelmed bőségéből, add meg nekik a mindennapi kenyeret, munkájuknak bőséges gyümölcsét és teljesítsd irgalmasan minden vágyukat.

Ajándékozd meg őket a te Lelkeddel, hogy szívűkben mindig szeretet, öröm, békesség, nagylelkűség, jóság, hűség, szelídség, türelem és kölcsönös tisztelet uralkodjon.
A mindenható Istennek: az Atyának ( a Fiúnak és a Szentléleknek békéje és áldása szálljon erre a házra és minden lakójára és maradjon vele mindenkor.

Mind: Amen.
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Most pedig imádkozzunk együtt közösen Istenhez úgy ahogyan a mi Urunk Jézus Krisztus tanított bennünket imádkozni:

MI ATYÁNK…

Kérjük testvéreim Szűz Mária oltalmát és pártfogását:

ÜDVÖZLÉGY MÁRIA…

Az Úr Jézus Krisztus legyen közöttetek, hogy védjen,

Legyen bennetek, hogy kitartsatok

Legyen előtettek, hogy vezessen

Legyen mögöttetek, hogy óvjon

Legyen fölöttetek, hogy megáldjon (
Az Atyával és a Szentlélekkel együtt. Amen.
