Ministráns lobogó megáldása

Könyörögjünk. Mindenható örök Istenünk! Te helyesnek tartod, hogy szentjeid képmását festmények alakjában elkészítsük. Így valahányszor testi szemünkkel képmásukra tekintünk, cselekedeteikről elmélkedve szent életük példájának követésére buzduljunk. 

Kérünk, áldd ( meg a pásztói ministráns közösség lobogóját melyet Szent Tarziciusznak a ministránsok védőszentjének tiszteletére és emlékezetére készítettünk.

Áldd meg azokat akik bármi módon áldozatot hoztak e szép új lobogó elkészültéért.
Áldd meg ministránsaidat akik bármikor hitvalló lélekkel körülhordozzák.

Áldd meg azokat akik rátekintve szented életéről elmélkedve kegyelmedet kérik.

Az ő érdemeiért nyerjenek oltalmat a földön és örök dicsőséget a mennyben
Ministráns póló megáldása

Könyörögjünk. - Urunk, Jézus Krisztus! Te magadra vetted halandó emberi természetünket. Kérjük irgalmadat és bőkezűségedet: Úgy áldd ( meg ezeket a ruhákat, hogy akik azokat magukra öltik, a világ hiúságait levetve téged öltsenek magukra. Áldd meg ministránsaidat, akik részt vesznek a szent szolgálatban, hogy szent titkaidnak megbízható kiszolgálói legyenek, szent igéd felolvasásának erejével és életük példájával vezessék népedet az üdvösségre Add, hogy ebben a ruhában is olyan szentül éljenek az emberek között, hogy felismerhető legyen rajtuk: tehozzád tartoznak: Aki élsz és uralkodol mindörökkön-örökké. - Ámen. 

