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BEVEZETŐ

Az egyház a mai világban, a diaszpóra állapotában van, a társadalom a munka a szabad idő, a kultúra világa elszekularizálódott. A megkeresztelt emberek legnagyobb része csak vasárnap találkozik Istennel a liturgia jelein keresztül. Tehát létkérdés, hogy a misztériumok ünneplése elegendő világosságot közvetít e számukra, hogy ellenálló képesek tudnak e maradni egy elszekularizálódott környezet közepette.

Súlyos tehát a lelkipásztorok felelőssége azért, hogy minden erejükkel, tudásukkal minél élményt adóbbá tegyék a híveknek a Krisztussal való találkozást. A szentmise hatékonyságát rangban és mértékben az egyház semmi más tette nem éri el, az egyház minden tette erre irányul és ebből meríti hatékonyságát. Azon kell fáradozni, hogy a közösség iránti érzék elsősorban a vasárnapi szentmisének közös megünneplésében virágozzék ki.

A SZENTMISE MINT KULTUSZ, A VALLÁSOS EMBER ÉLETÉBEN

A vallásosság lényegéhez tarozik a transzcendes utáni vágy, annak keresése, ami nem ebből a világból való. Ez a szükséglet nem relativizálható, nem helyettesíthető el nem pusztítható. A kultuszban az ember megpróbálja létrehozni a kommunikációt az empirikus valóságon kívül eső Szentel megkísérli azt szóra bírni, a látástól a hithez szeretne eljutni. A kultusz mindig a keletkezésről beszél, újra és újra semmit sem kíván tudni, a kívánt kommunikáció nemcsak a tudatban játszódik le, mint világnézet, hanem lényege szerint cselekvő módón, kultikusan történik. A konkrét kultikus kifejezés lehetőségének hiánya azt eredményezné, hogy már nem is nagyon lenne mit kifejezni. A kultuszban résztvevő ember hisz abban, hogy nem egyirányú úton halad, hanem Isten szembe jön vele és válaszol neki. A kultusz kétirányú kapcsolat Isten és a közösség közt. Az ember keres és keresik őt, talál és megtalálják.

Tehát a szentmisében rejlő konkrét pasztorációs lehetőségek kihasználása előtt azt kell elérnünk, hogy a szentmise egész liturgikus cselekményét áthassa a Szentel való találkozás, kifejezésre jusson a transzcendencia és a misztérium, megérezhető legyen Isten jelenléte. Ne feledjük, hogy mennyien tértek meg, vagy kapták újra vissza hitüket egy felemelően végzett szertartás közben.

A vallásszociológia a templomlátogatások általános csökkenésének és ezzel a kultusz krízisének egyik okaként a hit közvetítésének és különösen a szentmisének intellektualizálodását a nem verbális kifejezésformák általános elszegényedését szokta emlegetni. A kultusz az egész emberhez fordul, az utóbbi időben azonban az egyház egyre kevesebb figyelmet fordított a rituális cselekmények egységére és ezért ezek elvesztették kifejező erejüket, és már nem szolgálják a kommunikációt. A vallásos kifejezésformák jelentős mértékben leszűkültek az intellektusra és az akaratra. Az emberi személy nem csak gondolkodó, hanem akaró szerető félő és remélő lény is, ezért a személyes lét egyik dimenzióját sem lehet kizárni az istentiszteletből. A kultusz lehetővé teszi a gondolatok szavak nélküli közvetítését, vagy a szavak cselekményekkel történő alátámasztását és kiegészítését. Így olyan tartalmat tud érzékletes módón közvetíteni, kimondani, amit pusztán intellektuális síkon nem lehet megragadni, vagy a hétköznapi nyelven nem lehet kifejezni. Teljes jelenlétet követel, igénybe veszi, a látás, hallás, a tapintás, és a szaglás érzékeit is mivel ezek éppúgy az emberhez tartoznak, mint az intellektus. Az ember legkülönfélébb tapasztalási lehetőségeit és közvetlen átélő készségét egyaránt igénybe veszi. Az elmélkedés, a különböző gesztusok a zene mind olyan eszközök, amelyek az egész embert ragadják meg annak fizikai dimenzióival együtt.

A lelkipásztornak elsődleges feladata, hogy mindezen szempontokat figyelembe véve úgy végezze a liturgiát, hogy abban az egész ember érintve és megszólítva érezze magát, mindenki a maga szintjének megfelelően, hogy ez biztosítva legyen a szentmiséknek elsősorban, korcsoporti jelleget kell adni, legyenek gyerek, ifjúsági, felnőtt misék, és ezeken elsődleges feladat a liturgia megismertetése és magyarázata minél fiatalabb a generáció annál gyakrabban. Hiszen amit az ember nem ért, az mindig nyugtalanítja és gátolja a benne való teljes és tudatos részvételt.

KICSINYEK A TEMPLOMBAN

Természetesen ők nem igényelnek külön a korcsoportjukat figyelembe vevő misét, a fiatal felnőttek úgy is kezdettől fogva magukkal hozzák a kicsit a templomba, de sajnos sokszor kell küzdeniük a zordon felnőttek és öregek megjegyzéseivel, erre semmiképpen nem a legszerencsésebb megoldás a templomtértől való hangszigetelt elválasztásuk. Erre csak egy gyógyszer van, minél többen jöjjenek a fiatalok, és akkor majd a kényeskedők is rádöbbennek arra, hogy a templom a jövőé is.

Az anya karján ülő kicsinyek alig ébredező érzékelő-érzés világa öntudatlanul is megtelik a csillogó fény, a csodálatos orgona zene és a tömjénillat titokzatosságával és valami boldog sejtés öröme járja át lelkét. Ez az ismétlődő érzelmi együttes lehet, hogy később feledésbe merül, de a tudat alá süllyedten is egy életen át, hatásos maradhat. Sokszor éreztük már, hogy egy hang egy illat hatására valami indokolatlan boldogság érzés fog el bennünket és valami régmúlt élmény után kutatunk. Az ilyen élmény magvak hatásosabbak lehetnek a hideg észérveknél vagy a puszta érdeknél.

A GYERMEKMISÉK

Azt a vasárnapi misét, amelyen a gyermekek jelentősebb számban részt vesznek, úgy kell végezni, hogy az a gyermekek pszichológiai adottságainak és pedagógiai követelményeinek megfeleljen. A gyermekmiséken a lelkipásztorok még ma is gyakran a regényes, eseményes beszédek elmondásával akarják a figyelmet lekötni, hogy a gyermek olyasmit halljon, ami őt megragadja, és amire később is emlékezni fog. A hiba az, hogy így a gyerekek az egész misét távolállónak érzik, ahol csupán a pap érdekes történeteire érdemes figyelni. Az érdeklődést így is fel lehet kelteni, de ennél többre van szükség, a mise szerkezetét és mondanivalóját kellene úgy alakítani, hogy az önmagában is lekösse azok figyelmét, akikhez szól. Csakis ekkor nyújthat maga a mise belső lelki élményt a résztvevőknek. 

Leggyümölcsözőbb mód, ha egy-egy mise tanítását egyetlen előre kiválasztott gondolat köré építjük. Ezt a téma mondatot már a mise elején jelezzük, és a kezdő éneket is erre alkalmazzuk. A mise egyes részei előtt alkalmazott rövid magyarázó mondatok mindig ugyanezt az egy alapgondolatot fogják jelezni más-más szempontból. A bűnbánati részben használjunk a témához kapcsolódó kérdéseket. A szentírási olvasmányok előtt már hívjuk fel a figyelmet a lényegére. A prédikációban elengedhetetlen az alapgondolatot végkicsengésként kihozó történet. A hitvallás előtt hívjuk fel szintén a figyelmet, hogy szempontunkból melyik mondatára figyeljenek különösen elmondás közben. Az egyetemes könyörgésekbe foglaljuk össze és alkalmazzuk az elhangzott tanítást, a hatást csak növeli, ha ezt a résztvevő fiúk és lányok olvassák. A pap az igeliturgiában kialakított benyomásokat azzal a néhány szívhez szóló személyes szóval tartja fenn, amelyet a felajánlási ének, a Miatyánk elmondása a békeköszöntés és az áldoztatás kapcsán mond el. A gyermek kánonok haszna, ha az már előzőekben kellően megmagyarázott és begyakorolt párbeszédes jellegükből kifolyólag építőek. Végül a pap az áldás előtt még egyszer összefoglalja a mise tanításának alapgondolatát és rámutat a heti tennivalókra konkrét célkitűzés formájában. Ezzel hosszabb távon bensőséges lelki közösség alakítható ki, mert állandó és tudatos kapcsolat jön létre a miséző és a résztvevők között ez a konkrét élmény, állandóan épít, és erősíti a hit kegyelmét.

IFJÚSÁGI MISÉK

Az ifjúsági misék liturgiájának tulajdonképpen semmiben sem kell különböznie a felnőtt misék liturgiájától. Az ifjúsági misék célja, hogy a felnövekvőket átvezesse a gyermekmisékből a felnőttek miséjébe, és ezt az ifjúsági miséken éreztetni is kell. Ami sajátságossá teszi az ifjúsági miséket, az az ének és a zene, a fiatalok lehető legteljesebb körű bekapcsolódása a liturgia végzésébe és a legfontosabb a nekik szóló prédikáció.

A liturgiába való bekapcsolásuk elsődleges tere a felolvasás és az asszisztálás. Az ifjúsági misének ugyanis nem az az egyedüli célja, hogy a fiatalok kedvéhez idomuljon. Ez is fontos, de a fő célt soha sem szabad szem elől téveszteni, hogy saját világukból és helyzetükből kiindulva eljussanak az eucharisztiához, és ezen keresztül találkozzanak Krisztussal. Amint az ifjúság a felnőtté válás útjának egyik fejlődési szakasza, úgy az ifjúsági mise sem öncélú, hanem átmenet a vasárnapi rendszeres közösségi szentmiséhez vezető úton.

Nagy veszélye az ifjúsági miséknek, hogy látványossággá fújják fel. Itt nem elsősorban a nagy hangerőre kell gondolnunk, hanem a mutatványra, ami rövidtávon vonzza, a fogyasztok nagy tömegét. Hosszú távon ez hihetetlen bevetést igényel, ha a nézőket illetve hallgatóságot kézben akarjuk tartani. Ebben az esetben az ifjúsági mise vállalkozás megbukik, mert a hitparádék és a zenés mutatványok közötti verseny eleve vitathatatlan. A misét előkészítő csoport tulajdonképpen ott követi el a hibát, ha csupán a rendezésre szorítkozik, hogy ilyen módón oda csalogassa a fiatalokat, és ugyanakkor elfeledkezik a mise sajátos jellegéről. Mások pedig figyelmen kívül hagyják, amit az egyházközség miséjében oly élesen kipellengéreztek, hogy tudniillik a fiatalok nagyobb része valójában az ifjúsági misén is részvétel nélkül üldögél, miközben valahol elől néhányan produkálják magukat. A megbízható együttesnél, amely nemcsak hangerővel rendelkezik fontosabb a gitáros énekcsoport vagy énekkar 10-20 taggal. A számtalan modern dal a fiatalos pezsgésnek megfelelően életet és lendületet ad. De a fiataloknak ebbe be kell kapcsolódni a modern dalok sem válhatnak koncert számmá vagy szóló énekké. Közös éneklésre kell serkenteni, ez megéri még akkor is, ha a mise előtt rövid ideig próbálni, gyakorolni kell.
 A lelkipásztornak ügyelnie kell arra, hogy a modern dalok ne legyenek kizárólagosak az ifjúsági misén, hisz itt kell a fiataloknak az egyházközségi miséken énekelt népénekeket is megtanulni, ha ez elmarad, akkor a fiatalok nagy része meg ragad az úgynevezett jó zenéjű ifjúsági miséknél.

Mindezek mellett az ifjúsági misék egyik leghangsúlyosabb része a prédikáció, ebben a kérdésben tekintsük át a fiatalok igényeit. Készítettek egy felmérést a katolikus középiskolások között a prédikációval kapcsolatban ennek kiértékelése a következő megállapításokat hozta: Az igehirdetőtől azt kívánják, hogy legyen elsősorban jó szónok, másodsorban művelt, harmadsorban szentéletű. Elgondolkodtató hogy miért értékelik a szentéletűt kevésbé. A beszédek témáit tekintve a következő sorrend alakult ki: elsőként szerepel a mindennapi élet problémáinak témája, második a Szentírás tanításai, harmadik a keresztény élet alapelvei, nagyon keresett téma az ifjúság körében a hitvédelem, vagyis az egyház tanításával ellenkező nézetek cáfolása. Közepes érdeklődést vált ki az egyház helyzete, és még hátrább áll a szentek élete. A prédikáció időtartamát tekintve a legtöbben rövid velős prédikációt óhajtanak, akik időtartamot is adtak azok 10 percnél rövidebbet, kívánnak.

A szentmise életközelségére vonatkozó megállapításként szerepel a fő kívánság, hogy változatos legyen a liturgia, többször írják, hogy mindig másféle, szeretnék a gyakoribb két szín alatti áldozást is. 

A papsággal kapcsolatban nagyon magasra teszik a mércét: Aki nem készül fel maximálisan az jobb, ha nem prédikál – ne legyen prédikáció, ha a pap nem készül – csak olyanokat szenteljenek pappá, akik jól tudnak prédikálni, írják a fiatalok.

FELNŐTTEK MISÉI

A felnőttek miséjének alap formája a vasárnapi egyházközségi szentmise, különösen akkor, ha abban a templomban ez az egyetlen vasárnapi szentmise, hiszen a felnőtt hívek legszélesebb köre csak ekkor érhető el. Sokan csak vasárnap tudnak találkozni Istennel. A mai rohanó életben az egyszerű ismerkedés is egyre nehezebbé válik. A sokrétű feladatok, az ingázás a vidéki munkahely több műszakos munkabeosztás még a családokon belüli találkozást is megnehezíti. A gyermekek életében is bizonyos túlterhelésről beszélhetünk. Ezért érthető, ha a mai ember áldoz az idejéből Istennek, akkor szeretne is kapni valami lelki értéket. 

Mivel a hívek összetétele nagyon vegyes, nehéz az egyes korosztályok lelki igényének figyelembe vétele. Ideális eset volna, ha egy templomban több, legalább két vasárnapi misét lehetne mondani, de ez az egyre növekvő paphiányt figyelembe véve egyre kilátástalanabb. Azokban a templomokban, azonban ahol több vasárnapi misét mondanak, törekedni kell az egyes szentmisék valamilyen sajátos jellegének kiemelésére. Például a vasárnap reggeli első mise viselheti a háziasszonyok miséje nevet, és a mise jellege összességében lehet népies. A második mise lehet a diák, vagyis az ifjúsági mise. A harmadik mise lehet a nagymise mely a legünnepélyesebb. Az esti misének szintén lehet valamilyen sajátos jelleget adni. Így az egyházközség tagjai az idejüknek és a lelkiségüknek leginkább megfelelő szentmisére tudnak elmenni, és a lelkipásztor is jobban tudja őket pasztorációs koncepciójában elérni. De azokban a templomokban is törekedni kell a szentmisék jellegének variálására, ahol csak egyetlen vasárnapi mise van, ezeken a helyeken a hónap vasárnapjait kell figyelembe venni és meghatározni, hogy a hónap hányadik vasárnapján milyen jellegű mise van.

Ahhoz, hogy a szentmisék ne váljanak a hívek számára egyhangúvá, törekedni kell a szentmise rendje által biztosított minél változatosabb végzés kihasználására. Ez nem csak a kánonok változatos használatára vonatkozik, hanem a felhívások, a szentmiséhez kapcsolható szertartások és az énekek használatára is.

A zsinati reform óta két véglet figyelhető meg a szentmise végzésével kapcsolatban: az egyik, hogy mindent pontosan végezzünk, és hogy ebben nehogy elbotoljunk, mindent a legrövidebb-legegyszerűbb formák szerint csináljunk. Ilyenkor jön ki az, hogy a hívek egy idő után már tudják a misét, és némelyek a pappal együtt mondják a mise szövegét. A másik véglet pedig az, hogy a pap vagy a hívek azon is változtatni akarnak, amit a szertartás nem enged meg. 

A zsinaton engedélyezett versus populum misézési mód világosabban kifejezésre jutatja az eucharisztikus asztalközösséget. Ugyanakkor szociológiai szempontból nyújt egy emocionális támaszt is, amelyet a pap az előtte lévő közösségtől kap. De ez két nagy veszélyt is jelent a lelkipásztor részére az egyik, hogy ezáltal új függőségi viszony jön létre a színész függése a publikumától. A másik hogy hajlam alakulhat ki a liturgia protestáns jellegűvé tételére az actuosa participatio elv nevében, vagyis hogy csak az a lényeg hogy mi itt tevékeny együtt vagyunk semmilyen fölösleges ünnepélyességre nincs szükség. De tévedés lenne azt gondolni, hogy az ünnepélyesség és az actuosa participatio kölcsönösen kizárják egymást. A mai szentmise látogatója a mindennapi élet szárazságából és rohanásából jön a templomba, és igénye van az ünnepélyességre. A szentséget akarja átélni és szeretne aktívan résztvenni benne. Itt kell megtalálni a helyes középutat a régi passzivitás és a mai olykor túlzó részvétel között. A híveknek a szent cselekménybe szent népként kell bekapcsolódni. De a résztvevő szabadságát meg kell hagynunk, ő döntse el, hogy milyen mértékben kíván aktívan részt venni a szentmisén. A csendes imádkozót is el kell tűrnünk a sarokban. Az ilyen néha megigazultabban megy haza, mint a másik, aki látszatra aktívan részt vett. Az actuosa participatio semmiképpen sem válhat a pasztoráció mindent gyógyító csodaszerévé.

BEFEJEZÉS

Befejezésül újra vissza kell nyúlnunk a kezdeti megállapításunkhoz, hogy csak az a szentmise hitelt érdemlő, amely az egész embert erősíti és táplálja, különben nem tud mit kezdeni Istennel. Mivel az emberi szellem természete szerint a teljességre irányul arra kell törekednünk, hogy az ember ebben az odaadásban Istenhez törekvésének teljes dimenzióját érje el. Az önátadás megvalósításában nagy erőforrást nyer az élet minden területére. Így az eucharisztia ünneplése nem csupán vasárnapi pasztorácios lehetőség, hanem feladat. Nagyon fontos önmagunk képzése, hogy a híveknek minél többet adhassunk. A szentmise legyen életünk középpontja. Ezért minden pasztorációs kezdeményezésnek ebben kell gyökereznie, és innen kell kiindulnia.

TARTALOMJEGYZÉK

2BEVEZETŐ

A SZENTMISE MINT KULTUSZ, A VALLÁSOS EMBER ÉLETÉBEN
2
KICSINYEK A TEMPLOMBAN
3
A GYERMEKMISÉK
4
IFJÚSÁGI MISÉK
5
FELNŐTTEK MISÉI
6
BEFEJEZÉS
8


FELHASZNÁLT IRODALOM

Pajkó László: A mise mint pasztorációs lehetőség Teológia 1974./2.
Tüskés Gábor: A kultusz fenomenológiája Teológia 1982./2.
Kicsinyek a templomban Teológia 1974./2.

Misekatekézis gyermekek részére Teológia 1974./2.

Gerhard Debbrecht: Mit kezdjek a misével? Prugg Verlag Eisenstadt 1988.54-55. Old.

Söveges Dávid: Prédikációt hallgató diákok Teológia 1982./2.

Klaus Gamber: A liturgia reformjának problémái Régi és új a liturgia világából SzIT. 1975.

� V.ö.: Pajkó László: A mise mint pasztorációs lehetőség Teológia 1974./2.


� V.ö.: Tüskés Gábor: A kultusz fenomenológiája Teológia 1982./2.


� Kicsinyek a templomban Teológia 1974./2.


� Misekatekézis gyermekek részére Teológia 1974./2.


� V.ö.:Gerhard Debbrecht: Mit kezdjek a misével? Prugg Verlag Eisenstadt 1988.54-55. Old.


� V.ö.: Söveges Dávid: Prédikációt hallgató diákok Teológia 1982./2.


� V.ö.: Klaus Gamber: A liturgia reformjának problémái Régi és új a liturgia világából SzIT. Bp. 1975.


� Pajkó László: A mise mint pasztorációs lehetőség Teológia 1974./2.





5
9

