MÁRIA IMÁK

Oltalmad alá futunk, Istennek szent Szülője! Könyörgésünket meg ne vesd szükségünk idején, hanem oltalmazz meg minden veszedelemtől, mindenkoron dicsőséges és áldott Szűz; Mi Asszonyunk, mi Közbenjárónk, mi Szószólónk, engeszteld meg nekünk Fiadat, ajánlj minket Fiadnak, mutass be minket Szent Fiadnak. Ámen.

Most segíts meg Mária, ó irgalmas Szűz Anya! Keservét a búnak bajnak eloszlatni van hatalmad. Hol már ember nem segíthet a te erőd nem törik meg! Hő imáit gyermekidnek, nem, Te soha nem veted meg! Hol a szükség kínja nagy, mutasd meg, hogy Anya vagy! Most segíts meg, Mária! Ó irgalmas Szűz Anya. Amen.

Szűz szülője Istennek!     (Bánk: Szentségimádás 327.old.)
Engedd, hogy tied legyek!

Tied élet s halálban!

Tied jó és balsorsban!

Tied küzdve szenvedve!

Tied most és örökre!

Szűz szülője Istennek!

Engedd, hogy tied legyek!

Anyám, benned bízom és remélek!

Anyám, te utánad epedek!

Anyám, te jóságos, kegyelmezz!

Anyám, te hatalmas, védelmezz!

Anyám, ó jöjj, segíts imádkozni!

Anyám, ó jöjj, segíts küzdeni!

Anyám, ó jöjj, segíts szenvedni!

Anyám, ó jöjj, ne hagyj elveszni!

Hiszen tudsz segíteni, ó hatalmas!

Akarsz is segíteni, ó irgalmas!

Kell is segítened, ó hűséges!

Fogsz is segíteni, ó kegyelmes!

Anyám! Te vagy a kegyelmek Anyja!

Szomorúak vigasztalója 

Bűnösök oltalma és menedéke! 

Föld reménye, s mennynek ékessége.

Ki kérte még segítségedet hasztalanul?

Ki távozott tőled meghallgatatlanul?

Azért bizton mondom minden szenvedésben:  

Mária mindig segít, minden időben!

Biztosan állítom életben s halálban: 

Mária mindig segít, minden balsorsban!

Azért hiszem, s meghalok ezen hitemben, 

Hogy veled leszek, ó Anyám, fönn az égben.

Szűz szülője Istennek! 

Engedd, hogy tied legyek!

Tied élet s halálban!

Tied jó és balsorsban!

Tied küzdve szenvedve!

Tied most és örökre!

Szűz szülője Istennek!

Engedd, hogy tied legyek Amen.

Szentséges Szűz Mária, papok édesanyja! Őrizd meg a papok szívét gyermekinek, tisztának és átlátszónak, mint a forrás. Adj nekik egyszerű szívet, amelynek nincs kedvére a komor töprengés, szívet, amely nagylelkűen odaajándékozza magát, és bensőségesen osztozik a fájdalomban. Hű és nemesen érző szívet, amely semmi jót nem feled, és semmi rosszért nem neheztel. Tedd, hogy szívük szelíd és alázatos legyen, szeressen a viszontszeretés igénye nélkül. Boldog legyen, ha más szívekben háttérbe szorul az isteni Szív mögött. Adj nekik nagy, győzhetetlen szívet, amelyet semmi hálátlanság be nem zár, semmi közömbösség ki nem fáraszt, szívet, amely Jézus dicsőségéért fölemészti magát. Ámen.                                            (Káp.imk. 67.old.)

Szűzanyám! Te, aki csendben, elvonultan éltél, és mégis szüntelenül úton voltál Isten felé, aki készségesen átadtad magad Isten akaratának az angyali üdvözlet napján, kérlek téged, add, hogy vessek meg magamban minden kényelemszeretetet, önelégültséget! Te magad énekelted a Magnificat-ban: Isten az éhezőket betölti minden jóval, de üres kézzel bocsátja el a gazdagokat. Őrizd meg szívemnek Isten utáni szomjúságát, amelyet semmi sem lesz képes eloltani ezen a világon! Adj számomra olyan lelkületet, amely mindig kész arra, hogy önmagát feledve másoknak szívesebben szolgáljon! Engedd, hogy szegény életemben megvalósíthassam a te életed példáját: Istennek és embernek szolgája lehessek! Amen.                                  (Káp.imk. 67.)
Isten Anyja! Apostolok királynéja, te adtad Krisztust a világnak. Te voltál szent Fiad első apostola, amikor őt Erzsébethez vitted, amikor őt a pásztoroknak, a napkeleti bölcseknek és Simeonnak megmutattad. Te gyűjtötted magad köré az apostolokat az utolsó vacsora termének elhagyatottságában és lobbantottad lángra apostoli buzgalmukat. Adj nekem éber szívet, amely harcos és egyszersmind összeszedett! Szívet, mely arra késztet, hogy mindenkor valljam és hirdessem, hogy Krisztus, a te szent Fiad a világ világossága, hogy ő egyedül az élet értelme és az emberek csak az ő birodalmában találják meg a békét! Amen.                                                        (Káp. Imk. 68.)
Szentelendőkért

E: A történelem tanúsítja, hogy Szűzanyánk, a "Keresztények Segítsége," hathatósan pártfogolta szent Fia híveit. Ő világra szülte a Királyt, akit úgy hívunk: örökkévaló. Boldog Anya, dicsőséges Szűz! Nem volt, nem is lesz hozzád hasonló.

K: Szűzanyánk, mutasd be szentelendő testvéreinket Fiadnak!

E: Gondviselő Atyánk! 

K: A Boldogságos Istenanya személyében hatalmas pártfogót adtál gyermekeidnek. Add kérünk, hogy akik szent Fiad hűséges hívei akarunk maradni, mindhalálig érezzük Szűz Anyjának segítségét. Krisztus a mi Urunk által. Ámen.                                    (Káp.imk.70.)

