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A mariológiai kijelentéseket elsősorban az Újszövetségben kell keresnünk, de ha – a már az evangélisták és az ókori egyházatyák által használt – üdvtörténeti-tipologikus módszert követjük, az Ószövetség is jelentős.
Jézus anyja az Újszövetségben
Mária személye az Újszövetségben kifejezetten csak az evangéliumokban, az ApCsel 1,12-14-ben és a Gal 4,4-ben jelenik meg, de ez utóbbiban is csak Jézus valódi emberségét alátámasztandóan.

A 20 evangéliumi szakasz a következő tematikát követi:

1. Jézus származása (Mk 6,3; Mt 13,55; Jn 6,42; Lk 3,23; 4,22)

2. Jézussal való rokonság (Mk 3,21.31-35; Mt 12,46-50; Lk 8,19-21; 11,27sk)

3. Tanítványként melléje szegődő férfiak és nők (Jn 2,12) szolgáló szerep (Jn 2,1-5)

4. Mária a kereszt alatt (Jn 19,26sk)

+ Gyermekségtörténet (Mt 1-2; Lk 1-2); Mária név (Mk; Mt; ApCsel 1,14)(Jn)

Mária a Márk-evangéliumban
Az az eset, amelyben Jézust felkeresik övéi, hogy erőszakkal magukkal vigyék (Mk 3,21 vö. Mk 6,4) azzal a mondanivalóval bír, hogy a Jézussal való testi rokonságot jelentőségében megelőzi a hívő tanítványi lét.

A Mk 6,3 említi Jézus testvéreit és nővéreit, de ezek az akkori szóhasználat szerint jelenthettek unokatestvéreket is. A Szentírás szövegei sehol sem beszélnek Mária fiairól és leányairól.
Mária a Máté-evangéliumban
Máté evangéliumát nemzetségtáblával indítja. Ebben azonban elválasztja egymástól Józsefnek Máriával való házasságát és Jézusnak Máriától való születését. Kifejezi ezzel, hogy Szűz Máriában maga Isten hoz létre új kezdetet a nemzedékek sorozatában Lelke által.

Máténál kizárólag József az isteni parancsok címzettje és végrehajtója, melyek a „gyermekre és anyjára” vonatkoznak.

Mária a Lukács-evangéliumban

Lukács gyermekségtörténetében Mária kiemelt szerepet játszik. Az angyali üdvözletben az angyal tisztelettel köszönti Máriát, akit kegyelemmel teljesnek nevez. A Messiásnak a Szentlélek erejéből történő fogantatásáról szóló elbeszélés ősibb az evangéliumoknál, és két különböző úton jutott el Mátéhoz és Lukácshoz.

Az angyali üdvözlet párhuzamot mutat a próféták meghívásának történeteivel (habozás, méltatlanság).

Erzsébet Máriában felismeri „az Úr anyját”, magasztalja Mária hitét, és ezt az isteni Lélek működésének tulajdonítja. A Magnificat-ban Mária „Jahve szegényeinek” reményeit fejezi ki.

Simeon a templomban Máriának azt mondja, hogy az ő lelkét is tőr járja majd át.

Kisebb krízist mutat Mária és Jézus kapcsolatában, amikor Mária szemrehányást tesz a tizenkét éves Jézusnak a templomban, aki ezt visszautasítja.

Mária a János-evangéliumban

A kánai menyegzőn (Jn 2,1-12) Mária a: „Tegyétek meg, amit mond!” kijelentésével válik Jézus tanítványává.

Az „asszony” a szenvedéstörténetben (Jn 19,25-27) jelenik meg újra, ahol már Jézus elérkezettnek látja az órát (amit tagadva határolta el magát tőle a kánai menyegzőn). A haldokló Jézus szeretett tanítványának gondjaira bízza anyját, s a tanítvány attól az órától fogva házába fogadta Máriát. A teológiai mondanivaló a következő: János már a kánai menyegző jelenetében olyan hívőnek mutatja Máriát, aki Jézustól várja az üdvösséget; a kereszt alatt pedig annak a tanítványnak a gondjaira bízza őt Jézus, akire mindent ráhagy.

Látomás az asszonyról és a sárkányról a Jel 12-ben

A tipologikus gondolkodás alapján Mária ebben a jelenetben Izrael népe (12 csillag – 12 törzs), de egyúttal az egyháznak is ősmintája, amely az üldöztetések korában is állhatatos marad.

Az újszövetségi kijelentések összefoglalása szisztematikus szempontból

A négy evangélium Mária jelentőségét különbözőképpen ítéli meg. Márk Máriát szinte megfeddve háttérbe helyezi, a tanítványi kör mögé, míg Lukács és János, mint a hit, a tanítványság és az egyház ősképét emeli ki. A fő szempont, ami Mária jelentőségét megadja, és ami alapot ad a teológiai reflexióra, az a tény, hogy Mária a Messiás anyja, aki fiát a Szentlélektől foganta, ebben Isten üdvözítő működése mutatkozik meg a világban.

A Mária földi életét vizsgáló egzegetikai módszerek számos nehézségbe ütköznek. Elsősorban azért, mert igen kevés az adat Máriáról és mert ezek is sok helyen egymással ellentmondóak. Teológiailag azonban kétségtelen tény, hogy Isten Fiának emberré levése a Lélek által végbevitt esemény.

Az Újszövetség Máriára vonatkozó kijelentéseinek ószövetségi vonatkozásai

Máté evangéliumában a Septuaginta szövegére alapozva, az izajási jövendölés Immánueljét Jézusra vonatkoztatja (alma - parthenosz). Lukácsnál pedig a szofoniási „Sion Leánya” jelenik meg számunkra az angyali üdvözletben. Máriát Isten arra választotta ki, hogy jelenlétének helye legyen (felhő - Magasságbeli ereje beárnyékozza).

Jézus nemzetségtáblájában Mária Sára, Rebekka, Debora, Rut, Eszter és Judit társa lesz az ószövetségi asszonyok sorában. Hanna hálaéneke a Magnificathoz hasonlít.

Az egyház liturgikus és ikonográfiai hagyománya kialakította a Ter 1,15 és a Jel 12 alapján az új Évát a protoevangélium női alakját.

A zsidó-ószövetségi tanúság horizontjában Mária az újszövetségi írók érdeklődésében, mint Istennek a történelemben felismerhető üdvözítő tevékenységének tárgya jelenik meg.

