Harangszó-bevonulás

Dicsértessék a Jézus Krisztus!

Testvéreim együtt érző szívvel állunk itt az ötöd évfolyam szervitorságának hamvainál. Közös imádságunkkal ajánljuk ezt Istenünk irgalmába. 

Gyászunkban vigasztaljon szent hagyományunk tanítása: Hiszem a másod év szervitorságát, Hiszem e szent szolgálat átadását.

Egy év múlva a mosogatónál majd újra találkozunk, mi akik már tanúságot tettünk el nem múló szolgáló szeretetünkről.

Emlékeztessen † a mosogatólé szenvedéseidre és gyötrelmeidre, amitől e mai nap megszabadított téged!

Pihend ki már…

Könyörgés

Könyörögjünk! Istenünk, te megadod a kegyelmet, hogy minden kispap átmehessen a mosogatásból az életre! Alázatos lélekkel kérünk, tekints gyászoló testvéreinkre, akik mindent csinálnak, csak épp nem gyászolnak. Add nekik kegyelmedet, hogy e fájdalmas órán, melyen nekik kell átvenniük azt, amit eddig az ötöd év tett, kibírják testileg, lelkileg, ha már a Fundamentális nem tudja megtörni őket.

Ne fáradjanak bele a tálak és tányérok hordozásába, se a felemelt kezek látványába. Add kérünk, hogy egyszer ők is eljuthassanak a boldog béke állapotába, hol nincs sírás és fogsorcsikorgatás, csak repeta, mindörökkön örökké. Ámen.

Adj irgalmat..

Halotti beszéd

Látjátok feleim szümtökkel, mik vogymuk! Mosogatópur és hurrkalé vogymuk. Mennyi milosztban teremte mi Isemünk Ádámot, s odutta volua Paradicsomoá neki hazoá. Es mind gyimilcsbül mondá neki kell élnie. Nagyon tiltoá őt egy fának gyimilcsitől, s mondoá neki, obbul nüm ehetik, mert mely napon az gyimilcsből bekajál, halálnak halálával mehet két műszakba mosogatni! 

Ádámoá halloá eztet, de totál nem izgatoá űt. Engedik az Gonosz csábításinak, és evék az gyimilcsbüloá, s no, itt igen megszívoá, mert azt gyimilcs volt vala baromi keserű, mint a hálál, oszt mégis bezabált belüle. De mondoá Áűdám: Egyen má’ az asszonyállat is, oszt adoá neki az gyimilcsbül, s saját fajtájuk haláloát burkolák befelé.

Haraguvék Isten, es veti őket az mosogatórongyhoz, s lőn e mosogatás dolga Ádámnak, es kispapoknak. Pláne az ötödévnekoá! Kik az ű fajtájuk? Mi vagymuk! Orrba-szájba! De mán jóbul is megárt az sok, nem hogy mosogatásbóloá vala!

Du, ti, másodévoá! Látjátok szümtükkel: az kispapok egyike sem tudja kikerülni ez kötényoát vala, mert az nem lenne oly jó poénoá! Ti, ötödévoá, imádkozzatunk vala mi Istenünkhöz, hogy csurgasson nekik az malasztbul, kírjük Márját és bouldog Michael arkangyaltot, hogy könyörögjenekoá írtük. No meg Péter urunkot, hogy bírják ki ép ésszel e szenvedoást, hogy szabadítsa üket az ürdögtül, meg ne érizzík magukat az pokulban. 

Ja, meg hogy írjék el egyszeroá az Paradicsomtot, hol nincs tübbmosogatás, hun béke van, meg minden hótt királyoá! Odjun nekik otuat az Mennyorszagba, hol nem romlik el az gaz mosogatógépoá!

Szerelmes brátim, 3-ad, 4-ed, 5-öd évfolyadék! Vimágyumuk ez szeginy 2-ok év lelkiért, kiket az Úr befoga az igába, melybül most szabadultak a legjobboák! Az Úr Ábrahám, Izsák és Jákob kebleire helyezze majd üket a nyugalomnak napján, 2005. Krisztus Király utánoá vala.

Es titüket kérlek, szerelmes brátim, kialtsátokoá: Kyrie Eleison! Nekik!

Amenoá.

Most pedig vegyünk végső búcsút e szenvedés hamvaitól!

Ments meg engem Uram…

Minden † szerviálás emléke békességben nyugodjék most és midörökkön örökké!

Fogadjátok őszinte részvétemet és együtt érzésemet!

Dicsértessék a Jézus Krisztus!

Közelebb közelebb…

