3.3.1. Meglévő terek átalakítása

A Zsinat szellemében a katolikus templomokban kialakították az új liturgia-megkívánta teret. Ennek nagy része a már álló templomok meglévő liturgikus terének átalakításával jött létre. Az alábbi elvi vázlatok a már meglévő (középkori vagy barokk) liturgikus tér átalakításának módozatait mutatják be. A mindennapi életben ennél sokkal több változat létezik. Az új liturgikus tér kialakítása minden esetben egyedi, megfontolt tervezést igényel, a tervező (építész) és a használó (lelkipásztor, egyházközség) fokozott együttműködését és együttgondolkozását követeli meg.
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Meglévő liturgikus tér átalakításának változatai: "A": az átalakítandó liturgikus tér, "B": átalakítás a retabulum-oltár, mint szentségőrző hely megtartásával, a szentélyrács

áthelyezésével, "C": átalakítás a retabulum előtti sedes és ambo kialakításával, önálló tabernaculummal, "D": átalakítás a retabulum előtti keresztelő-tér kialakításával, kettős ambo-val, a diadalíven elhelyezett szentségi oltárral (tabernaculummal). Jelölések: 1. templomhajó, 2. padok, 3. meglévő (és megmaradó) szószék, 4. szentélyrács, 5. sekrestye, 6. credentia, készületi asztal, 7. papi ülések, sedilia, 8. padok az egyházközség vezetői részére (presbyterium), 9. oltár-hátfal (retabulum), 10. régi főoltár, 11. tabernaculum (szentségház), 12. önálló szentségi oltár tabernaculummal, 13. mensa-oltár, 14. felolvasóhely (ambo), 15. keresztelőkút, 16. húsvéti gyertya (tartó).



Műemlék templomoknál külön figyelmet kell fordítani arra, hogy az új liturgikus tér kialakítása ne károsítsa az épület eredeti térhatását, s lehetőleg őrizze meg a művészi értéket képviselő korábbi berendezéseket. Mert egy templomnak nem csak pillanatnyi használati értéke van, hanem évszázadok alkotó munkáját tükröző művészeti értéke is!  A templomokat "használó", kezelő papok gyakran túlbuzgó - de hozzá nem értő - beavatkozása egy-egy műemlék templom terében pótolhatatlan károkat okozhat. Ugyanez a torzulás a másik oldalról is lehetséges: nem biztos, hogy egy építésznek az "élete fő művét" egy hajmeresztően újszerű liturgikus tér formájában kell megalkotnia egy, már 7-800 éve álló templom falai között. A nagyszerű feladathoz mindkét félnek kellő alázattal és hozzáértéssel kell közelítenie. A nem műemléki értékű templomok nem művészi értékű korábbi berendezési tárgyainak eltávolítása viszont nagyban segítheti a liturgikus tér korszerű használatát és esztétikai értékének a gyarapodását.

Székesegyházaknál, káptalani és szerzetesi templomoknál az eredetileg is összetettebb liturgikus tér részbeni megtartása, részbeni korszerűsítése rendszerint csak kompromisszumok árán jön létre. A sikeres megoldásra egyetlen konkrét példát mutatunk be (szerencsére több is van!), a kalocsai székesegyház szentélyének átalakítását (Erdei Ferenc építész munkája).



Hagyományos (barokk) székesegyházi liturgikus tér átalakítása (Kalocsa): 1. új lépcsők, 2. ambo, 3. új oltár, 4. régi kanonoki stallumok, 5. sekrestye-bejáratok, 6. új papi ülések (sedilia), 7. új érseki sedes, 8. régi főoltár, 9. régi készületi asztal.



3.3.2. Új liturgikus terek, új épületek
A II. Vatikáni Zsinat után ill. annak szellemében épült katolikus templomokon megfigyelhető a hagyományhoz ragaszkodás és az újítani akarás kettőssége. A téralakításban továbbra is meghatározó a longitudinális szervezés (hagyományos templomtér), ugyanakkor a tervezők felismerték a liturgia egyfajta centrális térigényét is. A kiragadott példákat a legújabb magyar templomépítészet emlékeiből vettük (Jánossy J.-Szécsi Z.-Váncza L. összeállítása nyomán). Az ábrák a templomok elvi elrendezési vázlatát adják, sem a tartószerkezetet, sem a belső tér tagolását nem részletezik.






Hagyományos elrendezésű (hosszházas) modern templomok (Csaba László tervei): 1. Cserépváralja (1959-1961), 2. Hollóháza (1965-1967), 3. Hodász (1973-1977).


Hagyományos elrendezésű (hosszházas) modern templomok (Török Ferenc tervei): 4. Balatonfenyves (1975-1977), 5. Révfülöp (1980).








Modern katolikus templomok átlósan szerkesztett liturgikus térrel: 6. Bp. Farkasrét (Szabó István, 1977), 7. Nemeshetés (Török Ferenc, 1972-1973).


Kísérletek a centrális téralakításra: 8. Bp. XII. ker. Táltos u. (Szabó István, 1977), 9. Halásztelek (Csete György, 1978).



A bemutatott példák (1-5.) a szakrális tér longitudinális jellegét megőrzik, részben az oltár apszidiális kihangsúlyozásával (2-3.), részben a terem-templom közepébe állított oltártérrel (4-5.). Hasonló elveket követ, de a megközelítésben és a liturgikus tér elfordításában a kereszt-tengelyt hangsúlyozza a Bp. farkasréti Mindenszentek temploma. A templomtérben az oltár centralitásának biztosítása további megoldásokat is kínál. A nemeshetési templom négyzet-átló mentén szervezett tere a protestáns liturgikus terek "saroktemplom" megoldását idézi. A kereszt-tengelyben elhelyezett oltártér, a hozzá csatlakozó - nézőtér-szerű - padsorokkal szintén alkalmas egyfajta "centralitás" biztosítására. Végül vannak tervek és megvalósult templomok, melyek az ókeresztény háztemplomi vagy katakombai terek teljes centralitását kívánják visszaállítani.

Összefoglalás
A három részre bontott, rövid terjedelmű összefoglaló áttekintette a keresztény szakrális terek építészeti fejlődését, változatait. Ennek alapján megállapítható, hogy a liturgiák (és keresztény vallások) különbözősége ellenére a térigény alapelemei valamennyi helyen megtalálhatók. Ezek: az Utolsó Vacsora parancsának megfelelő asztal-közösség építészeti megfogalmazása és reprezentatív kialakítása, valamint az igehírdetés céljára alkalmas tér biztosítása. A két alapelem valamennyi keresztény liturgiában az építészeti keret meghatározója. A különböző vallásfelekezetek különböző liturgiáiban ezek az igények nem egyforma súllyal jelentkeztek. Ennek megfelelően a liturgikus tér alakításában is különbségek mutatkoznak: egyes korokban (és felekezetekben) az igehírdetés kap nagyobb szerepet, míg máskor az oltáron folyó áldozati cselekményt emelik ki az építészet eszközeivel is. A különböző vallások építészetének és funkció-elemzésnek rövid áttekintésével a közöttük való tájékozódást, építészeti tereik megértését kívántuk elősegíteni.
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+Abonyi Pál lelkész, székesegyházi karnagy, Dr. Antranig As'dzsjan diakónus, +Bánhiday János szaleziánus szerzetes, +Dr. Bárdos Lajos zeneszerző, Dr. Berky Feriz protojerej, ortodox adminisztrátor, +Dr. Berky Zuárd Illés ortodox lelkész, Dr. Giuseppe Besutti OSM szervita teológiai tanár, +Dr. Bokor Sándor építészmérnök, Dr. Pacifico Branchesi OSM történész, Dr. Farbaky Péter építészmérnök, Dr. Farkas Attila érseki tanácsos, művészettörténész, Fehér László karnagy, Fehérváry Rudolf építészmérnök, +Dr. Galla Ferenc prelátus, Gyéressy László tanár, +Herhoffer F. József  OSM szerzetes, Holnapy Dénes OP építészmérnök, plébános, Vahan Hovagimian mechitarista szerzetes, Dr. Istvánfi Gyula egyetemi tanár, Jáky S. Theodóz OSB zenetörténész, Jánossy Johanna építészmérnök, +Dr. Kádár László OC érsek, +Kádár Dániel apát, örm. katolikus lelkész, Dr. Körmendy József kanonok, történész, +Dr. Kalmár Ödön OC templomigazgató, Koloss István zeneszerző, +Körmendy István lelkész, Klenk Csaba építészmérnök, Kósa Ferenc lelkész, székesegyházi karnagy, +Dr. Kralovánszky Alán régész, Dr. Kr(hling János docens, Lamatsch Endre plébános, Dr. László Tünde ref. lelkész, +Dr.Levárdy Ferenc művészettörténész, +Láng Alán Oprem. prépost, Dr. Leszkovszky Pál OP lelkész, +Lisznyai Szabó Gábor zeneszerző, +Dr. Major Jenő tud. főmunkatárs, +Krikorisz Manian mechitarista főapát, Margetán József építészmérnök, Dr. M. Kiss Pál művészettörténész, +Molnár István kanonok, történész, Dr. Nagy László marista teológus, Dr. Pálos Frigyes prépost, művészettörténész, +Popovits I. Konstantin ort. esperes, Rabb Péter tanársegéd, +Dr. Salgó László főrabbi, +Dr. Scheiber Sándor főrabbi, Dr. Sólymos Szilveszter OSB tanár, Somlyódy Sándor építészmérnök, Szabó Géza kanonok, plébános, Dr. Szabó László tanár, +Szalóczy Pelbárt OFM lelkész, Szécsi Zoltán építészmérnök, Szöllőssy Csaba lelkész, +Tarnóczy János kanonok, plébános, Tegzes György karnagy, +Dr. Timkó Imre püspök, +Tóth Alajos esperes, Dr. Török Ferenc egyetemi tanár, Dr. Török József egyetemi tanár, +Dr. Töttössy Miklós prelátus, Váncza László építészmérnök, + Dr. Felix Vongrey OC régész, Vukoszávlyev Zorán tanársegéd, +Dr. Weiss Ferenc kanonok, plébános, +Werner Alajos lelkész, zeneszerző. 

A CD-anyag formába öntésében segítséget nyújtottak: Hidasnémeti Máté ép. hallgató, Dr. Kalmár Miklós adjunktus, Dr. Kr(hling János docens, Marótzy Katalin ép. hallgató, Torda-Molnár Tamás ép. hallgató, Vukoszávlyev Zorán tanársegéd. Mindnyájuknak köszönöm!

Budapest, 2001. Húsvét
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