ADVENTI KOSZORÚ MEGÁLDÁSA

   Kegyelmek osztogatója, irgalmas Urunk és Istenünk! Alázattal kérünk, áldd meg ezt az adventi koszorút, amely az ószövetségi messiásvárás évezredeire emlékeztet minket, de figyelmeztet is, hogy az új egyházi évben a mi lelkünkbe is eljön Krisztus Urunk.

   Add, „hogy felébredjünk az álomból, hiszen üdvösségünk közelebb van, mint mikor hívők lettünk. Múlóban az éjszak, a nappal pedig közel. Vessük le, tehát a sötétség tetteit és öltsük fel a világosság fegyvereit.” A mi Urunk Jézus Krisztus által. Ámen.

Olvasmány Izajás próféta könyvéből

   Bár eljönnél hozzánk Üdvözítőnk! Uram te vagy a mi Atyánk és Megváltónk, neved örök és hatalmas. Miért engeded mégis, hogy letérjünk utaidról. Miért tűröd, hogy szívünk megátalkodjék, és kivesszen belőle az istenfélelem?

   Bár eljönnél közénk: feltárnád előttünk a mennyek országát, és csodálatos érkezésedkor megrendülnének a hegyek. Ember föl nem fogta, fül nem hallotta, szem nem látta, egyedül te tudod, mit készítettél azoknak, akik bízva várnak, Istenünk. Elébük sietsz, amikor kész örömmel teljesítik parancsaidat, és hűségesen kitartanak utaidon.

   De büntető haragod lesújt ránk, ha vétkezünk, bűnben élünk, és ellened lázadozunk. Lelkünket elborítja a bűn, jótetteink szépségét is elcsúfítja, mint szennyfolt a hófehér ruhát.

   Elszakadtunk tőled, olyanok lettünk, mint lehulló fonnyadt falevél, és bűneink tovasodortak, mint a szélvihar. Senki sincs, aki hozzád fohászkodjék, és rádöbbenne, hogy beléd kapaszkodjék. Te pedig elfordultál tőlünk, és hagytad, hogy összetörjenek minket bűneink…

   Uram, te mégis a mi Atyánk maradsz! A te műved vagyunk mindannyian: mindenható kezed alakítja életünket.

Ez az Isten igéje.

Könyörgés

   Advent nagy szentje, Keresztelő Szent János!

Te készítetted elő a Megváltó útját az emberekhez, sürgetted a nagy jórafordulást a lelkekben, segíts átalakítani gondolkodásmódunkat és életünket, hogy egyedül csak JÉZUSBAN reméljünk. Őt ne csak szóval, de áldozatos tettekkel szeressük, érette szeressük testvéreinket is és végetvetve bűneinknek, megerősödjünk Urunk hűséges szolgálatában! Ámen.

