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PÁLYÁZATI FELHÍVÁS 

az Egyházi szociális intézmények rekonstrukciójának 
2001. évi támogatására 

A Szociális és Családügyi Minisztérium az Egyházak tulajdonában, kezelésében lévő szociális intézmények fejlesztésének támogatására nyilvános pályázatot hirdet meg. 

A pályázat támogatási forrását a Magyar Köztársaság 2001. és 2002. évi Költségvetéséről szóló 2000. évi CXXXIII. Törvény alapján az “Egyházi szociális intézmények rekonstrukciója” törvényi sor 2001. évre jóváhagyott előirányzata képezi. 

A pályázat célja és követelménye 

Szociális ellátást biztosító intézményeket fenntartó és működtető Egyházak támogatása a vonatkozó törvényben és a rendeletekben előírt szociális ellátórendszer feltételeinek kialakításában és fejlesztésében. A pályázat által elnyerhető támogatással csak és kizárólag azokat az Egyházakat kívánja a Szociális és Családügyi Minisztérium támogatni, akik szociális intézményeket tartanak fenn; az intézet a feltételek megteremtéséig ideiglenes működési engedéllyel rendelkezik. 

A személyes gondoskodást nyújtó szociális intézményeknek – a fenntartóktól függetlenül - meg kell felelni: 

– a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló hatályos 1993. évi III. törvénynek, 

– a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények és a falugondnoki szolgálat működésének engedélyezéséről, 

– továbbá a szociális vállalkozás engedélyezéséről szóló 188/1999. (XII. 16.) Korm. rendeletnek, 

– valamint a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 1/2000. (I. 7.) SZCSM rendeletben szabályozott előírásoknak. 

A támogatásra 2001. évben fordítható forrás összesen: 200 Millió Ft 

A támogatás II. üteme a 2002. évben ismételten biztosított 200 millió Ft előirányzat. 

A pályázati forrás “Egyéb intézményi felhalmozási kiadás”, tehát csak fejlesztési célú pályázat támogatására van lehetőség. 

“Működési célú kiadás” támogatását az előirányzat nem teszi lehetővé. 

A pályázók köre 

A pályázat által elnyerhető támogatást igényelhetik azon Egyházi szervezetek, akik tartós bentlakást nyújtó szociális intézményt tartanak fenn. 

Támogatandó fejlesztési célok 

A támogatás rendelkezésre bocsátásával az 1/2000. (I. 7.) SzCsM rendeletben a Szociális gondoskodást nyújtó intézményekre meghatározott működési feltételek biztosításának teljesítését kívánjuk elérni, tehát kizárólagosan működő intézmény támogatására van lehetőség. 

A hivatkozott rendelethez kapcsolódik – kiemelt feladatként - a szociális intézményekben elhelyezett mozgásukban korlátozott személyek részére a biztonságos és akadálymentes épületi megközelíthetőség kialakítása. Az akadálymentesítés megvalósításának jogszabályi hátterét az 1997. évi LXXVIII. “Az épített környezet alakításáról és védelméről” szóló Törvény és a 253/1997. (XII. 20.) “Az országos településrendezési és építési követelményekről” szóló Kormányrendelet teremti meg. 

A fentiekben meghatározott követelményeknek megfelelően fejlesztési célként: 

– építmény korszerűsítése, 

– az akadálymentes környezet kialakítása és 

– beruházási jellegű eszközbeszerzés támogatható. 

A számviteli törvényben meghatározott, beruházást jelentő gépek, berendezések tekintetében kiemelten támogatható az intézmény alapvető és biztonságos működéséhez szükséges gépek, eszközök beszerzése. Ezek a berendezések a hőellátáshoz (kazánüzem, hőközpont, melegvíz ellátás, …), a konyha-, mosodaüzemhez, szünetmentes áramellátáshoz kapcsolódhatnak. 

A támogatási körből nem kizárt a már megkezdett beruházások, rekonstrukciók jelen forrásokkal történő támogatása. Ez esetben is konkrétan és elkülöníthetően meg kell határozni a pályázatban a fejlesztési feladatot. 

A rekonstrukcióhoz kapcsolódó előkészítési és megvalósítási költségek (tervezési-, pályáztatási-, bonyolítási-, műszaki ellenőrzési költség) is igényelhetőek a fő fejlesztési céllal együtt. 

A pályáztató szándéka, hogy a pályázat eredményeként elfogadott pályázat a teljes szociális intézmény működtetési feltételeinek megteremtését, fejlesztését egységbe foglalva támogassa. 

A Költségvetési törvény szerint rendelkezésre álló fejlesztési forrásból a pályáztató nem kívánja támogatni az esetleges gépjármű beszerzési, ingatlanvásárlási igényeket. 

Pályázati eljárási rend 

Benyújtási határidő: 2001. szeptember 15. 

A pályázat benyújtásának címe és helye: 

Szociális és Családügyi Minisztérium Intézményfenntartási és Fejlesztési Főosztály, 

1373 Budapest, Pf. 609. 
A támogatás feltétele 10 % mértékű saját erő biztosításának igazolása, amely összeget a pályázó a rekonstrukcióra kíván fordítani. 

Saját erőként figyelembe vehető a 2001. évre az ingatlanra vonatkozó, más forrásból származó visszaigazoltan elnyert támogatási összeg is. 

Egyéb feltételek 

A pályázatokat kizárólag postai úton fogadja be a pályáztató. 

A pályázatokat 3 példányban szükséges benyújtani, amelyek egymással minden tekintetben megegyeznek. 

A pályázat benyújtása pályázati díjhoz nem kötött. 

Az érvényes pályázathoz csatolni kell: 

az intézmény ideiglenes működési engedélyének másolatát, 

saját forrás igazolását, 

a kitöltött Pénzügyi adatlapot, 

a Pályázati adatlapot, 

a Nyilatkozat I. , II. , III. kitöltött és aláírt példányait, 

Mellékletek felsorolását, 

valamint a pályázat benyújtását megelőző két év hatósági kifogásolásainak másolatait. 

Utólagos kiegészítésre, pótlásra nincs lehetőség. 

Egy pályázó több pályázatot is benyújthat, amennyiben több telephelyen is működő szociális intézményt tart fenn. Egy telephelyre vonatkozóan azonban csak egy pályázati anyag fogadható el. 

Az azonos ellátási címre, különféle feladatok megvalósítását célzóan, több önállóan beérkezett pályázat elbírálására nem kerül sor. 

A pályázatok benyújtása során szükséges figyelembe venni a támogatásra javasolt feladatokat, illetve azok megvalósításához kapcsolódó költségigények kimunkálásánál a rendelkezésre álló forrás nagyságrendjét. Tehát a támogatott pályázatokra összességében fordítható 200 millió Ft-os keret túllépésére a pályáztatónak nincs lehetősége. 

Egy pályázó által igényelhető támogatás maximális értéke: 50 millió Ft. 

Pályáztató a benyújtott dokumentációk visszajuttatását nem vállalja. 

A pályázatok elbírálása 

A pályázatok elbírálásának határideje: a benyújtási határidőt követő 42. nap. 

A pályázatok elbírálásánál előnyt élveznek azok a pályázók, akik a támogatási célként megjelölt feladat megvalósításához saját forrásokból is előirányzatot biztosítanak. 

További kedvező elbírálási szempont a tervezett fejlesztés - lehetőségek szerint - minél korábbi befejezési határideje. 

A pályázatok elbírálása szakértői bizottság által történik. A bizottság javaslatának elfogadásáról, a támogatás odaítéléséről a szociális- és családügyi miniszter dönt. 

A hiányosan, kellően nem értelmezhető, beküldési határidő után érkezett pályázatok érdemi intézése elmarad. 

A támogatás folyósítása, a felhasználás ellenőrzése 

A pályázati támogatás vissza nem térítendő összeg. Támogatott pályázat esetén a pályáztatónak joga van a fejlesztés megvalósítása során a folyamatos informálódásra, ellenőrizheti a pályázati program megvalósulását és a pénzeszközök felhasználását 

A támogatási forrás utófinanszírozás útján, a támogatási szerződésben rögzített feltételek szerint vehető igénybe. 

Az elnyert támogatás célirányos felhasználásának biztosítása érdekében a Szociális és Családügyi Minisztérium szerződést köt a nyertes pályázóval. A támogatási szerződés rögzíti a támogatási összeg felhasználásának módját, ütemezését, a program főbb adatait és jellemzőit, az ellenőrzésre vonatkozó előírásokat, a beszámolási kötelezettségeket, valamint a pénzügyi elszámolásra vonatkozó előírásokat. 

A támogatási szerződésben foglaltaktól történő esetleges eltérés megállapítása után a támogatási összeget – a mindenkori jegybanki kamatokkal növelve – a pályázónak vissza kell fizetnie. 

Az igénybevevő előzetes hozzájárulását adja, hogy a támogatás céljáról és nagyságrendjéről a pályáztató hirdetményt tegyen közzé. 

A pályázat benyújtásának tartalmi követelményei 

· az intézmény alapító okirata 

· az intézmény működési engedélye 

· fenntartói nyilatkozat 

· kitöltött pályázati adatlap 

· saját forrás rendelkezésre állásának igazolása 

· a fejlesztés céljaként megjelölt intézmény rövid bemutatása (pontos cím, az intézmény rövid szakmai feladata, férőhely szám, kihasználtság, az intézmény működésének kezdeti éve, előzmények, fenntartói változások, a környezet ismertetése, a jelenlegi általános műszaki állapot jellemzése, az elmúlt tíz év során végrehajtott jelentősebb – kb. 10 millió bruttó költséget elérő, illetve meghaladó – felújítások felsorolása, a fejlesztés után várható eredmények,…) 

· a fejlesztési cél pontos meghatározása, a szakmai tartalom megfogalmazása 

· a fejlesztés indokoltságának magyarázata 

· az igényelt támogatási összeg mértéke, a felhasználás ütemezése (tervezett kezdés időpontja, befejezési határidő) 

· a fejlesztési javaslat előkészítettségének igazolása (hatósági kifogásolások, tanulmányterv, engedélyezési terv, ajánlat, …) 

· a fejlesztés megvalósításáért felelős személy neve, elérhetősége. 

Budapest, 2001. június 15. 

