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(Dicsértessék a Jézus Krisztus! –Mindörökké. Ámen.)
Tisztelettel és szeretettel köszöntök mindenkit, aki megtiszteli jelenlétével mai jótékonysági orgonaestünket.

Megkülönböztetett tisztelettel köszöntöm körünkben Kecskés Attila esperes plébános urat, Sisák Imrét Pásztó város polgármesterét.
Különösen nagy szeretettel köszöntöm mai hangversenyünk előadóját: Brunda Gergőt.
Brunda Gergely 1989.november 21. általános Iskolai tanulmányait a  Dózsa György általános iskolában végezte itt Pásztón, majd a Mikszáth Kálmán Gimnázium tanulójaként érettségizett az elmúlt évben.

Zenei tanulmányait a szintén pásztói, Rajeczky Benjamin zeneiskolában végezte, ahol a zongora tanszakot kitűnő eredménnyel fejezte be. Sok versenyeredményt hozott számára ez a pár év.

Orgona tanulmányit szintén Pásztón kezdte ( Varga Lajos segédpüspök és Marti József akkora káplán atya támogatására és kezdeményezésére )

A Váci Kántorképzőbe hallgatójaként is mélyíthette zenei tudását.

Egy éve Diósi Tamás orgonaművésznél folytatja zenei tanulmányit, jelenleg is.

Koncertünk Mindenszentek ünnepét követi, de szorosan egybekapcsolódik egyik közelgő ünnepünkkel, Árpádházi Szent Erzsébet ünnepével.
Szent Erzsébet élete, melyben az Isten és emberszeretet szoros kapcsolatban fonódik egye példaként szolgál számunkra az önzetlen, odaadó, önfeláldozó szeret megélésében. Nem csak elgondolnunk kell keresztényként mások segítését, hanem tennünk, gyakorolnunk is.

A világ ki van éhezve a gazdagság, az igazi gazdagságra. Nemcsak a nyomor, a nélkülözés, az éhezés jelenik meg számunkra kihívásként, hanem a lelkekben megmutatkozó sivárság is sok esetben. És akinek nincs, az nem tud adni.

Mivel gazdagodhatunk a mai délután? Talán mondhatom a szép zenével igenis Isten gazdagsága, bősége és ereje árad be az ember szívébe, ami rámutat arra, milyen sok dologért is tudunk hálát adni, amiben bővelkedünk. Istennek adunk hálát a mai napért, és azért hogy előre tudunk nézni, hogy látjuk a holnapot, és kenyér kerül holnap is családjaink asztalára.

Vannak, akik most ebben a pillanatban szerte a világban nem látják a holnapot. Bizonytalanak azzal kapcsolatban holnap tudnak-e adni valamit családjuknak. A katolikus karitász a maga szolgálatával ezeken az embereken kíván segíteni. És ami segítségünk, most eljuthat hozzájuk.
Évszázadok óta csendült fel a hangszerek királynőjén, az orgonán a szent zene, amely a földi életből a Mennyei Atya és az angyalok szférájának magasságába emelte minden idők hívőinek lelkét.

Mi Istentől, a teremtőtől kaptunk mindent, ami rövid földi életünkhöz szükséges. Éppen ezért fontos, hogy ezekből a földi javakból fordítsunk e szent cél érdekében egy részt, ami kifejezi Isten iránti hálánkat, az előttünk élők, és a jövendő keresztény generációk tiszteletét, szolidaritásunkat a nélkülözők felé, és magyarságunkat is. Ezt fejezi ki anyagi hozzájárulásunk e jótékonysági koncerthez.

Ha e szent ügy érdekében merünk áldozatot is hozni,- mint ahogy mai előadónk is áldozatot hoztak azzal, hogy erre a koncertre készült és gazdagítani szeretne minket- akkor nagyobb lesz örömünk, ha Isten házába valóban úgy lépünk, hogy jó szívvel tudunk adni.
Csendüljön most föl itt a zene, mely kiemel minket e világ problémáiból, és olyan magasságokba emel, ahonnan semmi sem tűnik lehetetlennek, a szükséges anyagi támogatás megszerzése sem. Szóljon Teremtő Urunk dicséretére, hogy szívünk gazdagodjon és isten szeretetében bővelkedve tudjunk segíteni ott, ahol lehet.
