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Prédikáció: pásztorok miséjére

Kedves Testvérek!

            Köszöntelek benneteket ebben a reggeli órában a pásztorok miséjén. Az Úrjézus megszületett. Örvendjünk! A mai, hóval borított reggelen elmélkedésünket az imént elhangzott evangéliumból veszem. 

            Először is fontosnak tartom megjegyezni a pásztorok viselkedését. Sietve mentek a jászolban fekvő Mindenhatót. Ez a cselekedet egyfajta örömet, odaadást, szeretett feltételez. Bizonyára megtapasztalhattuk azt, ha számunkra kedves személyre várunk és látjuk jövetelét és ő is lát minket feléje sietünk, köszöntjük őt. Az úr sürget arra, hogy szeressük és kövessük Őt. A pásztorok feladták kényelemszeretetüket valamilyen magasztosabb értékért. Ez az érték a jászolban fekvő kis Jézus volt. A mai értékválsággal küzdő társadalmunkban is, fontos szem előtt tartani örök meghatározó értékeket, amelyekért képesek vagyunk lelkesedni. A karácsonyt megelőző vásárlások is fontosak, elterelheti figyelmünket a lényeges értékekről. Most nem az ajándékozást ítélem el, hanem azt a gyakorlatot, mely a szeretetett akarja ezzel a szép gesztussal megvenni. Szegezzük a lényegre a tekintetünket, a lényegre. A karácsonynak van egy varázslatos, megmagyarázhatatlan hangulata. Ez a hangulat az értékében jelölhető meg. 

           Mi lehet még az evangélium hozzánk szóló üzenete? Az, hogy az Úr a szegényt, elesetett is fontosnak tartja. A pásztorok nem tartoztak a társadalom elit rétegjeihez. Se tudásuk, se vagyonuk nem volt számottevő, mégis az Úr angyalai által az elsők között voltak, akik megkapták az örömhírt. Valóban, Isten az emberi szemmel nézve a kicsinyeknek nyilatkoztatta ki az örömhírt. Miért pont nekik? Kedves testvérek! Akik elesettek azok tudják, hogy mit jelent, ha valaki felemeli őket, erőt ad. Aki ki van éhezve lelki örömök iránt, az képes igazán befogadni a lelki vigasztalást. De nemcsak befogadni, tovább is kell adni, azt, amiben részt kapunk. Aki megízleli e földön a túlvilági boldogság egy kicsi darabkáját, az igyekszik ezt továbbadni barátjának. Így a barátja is tud vele együtt örülni, hiszen megosztott öröm dupla öröm. Micsoda öröm, ha szívünkbe is megszületik a kis Jézus, és ezt továbbadjuk. A pásztorok, ha vittek is ajándékot a Szentcsaládnak az bizonyára jelképes volt. Ők a lényeget tekintették fontosnak, hogy velük legyenek, beszélgessenek, megosszák egymással a felejthetetlen pillanatokat. Külsőleg nem nagy dolog, de mégis ezt az apró tettet Mária a szívébe véste. Nem csupán az emlékezetébe, hanem a szívébe véste a tanúságtételt és elgondolkodott rajta, olyan nagy hatással voltak rá a pásztorok szavai. Kedves testvérek! A mai rohanó felgyorsuló társadalmunkban egyre kevesebb idő jut a jóízű, értékes beszélgetésekre, pedig ez is fontos. Az életünknek e fontos momentumát ne vegye el a számítógép, televízió és egyéb szabadidős tevékenységeink. Egy tartalmas beszédre, akár évekig is tudunk emlékezni.

             Mi lehet végül is az elmélkedés lényege? Mit vigyünk haza és adjunk át? Egy mondatban össze lehet foglalni. Az odaadó egyszerű szeretetben megmutatkozó érték. Ez külsőleg nem mindig jelent sokat, de az Isten más szemmel tekint ránk Ezt véssük a szívűnkbe. Lehetünk magányosak, szegények, elhagyatottak, de Isten angyalai hozzánk is eljönnek és hívnak, hogy járuljunk a kis Jézus elé. Számára az lesz a legnagyobb ajándék, ha önmagunkat ajándékozzuk oda és Ő ezt megjutalmazza már itt a földön, de leginkább az örök életben. 

Ámen.

Eger,2005.XII.16
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