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Jn 6. fejezet


Ecclesia de Eucharistia kezdető enciklika

Téma: Az Oltáriszentség lelkünk tápláléka

I. Bevezetés: Szükségünk van a mindennapi táplálékra

Lelkük és testünk táplálása egyaránt fontos


Az Oltáriszentség nem a földi, hanem az örök életet táplálja bennünk


„Aki eszi az én testemet és issza az én véremet, annak örök élete van, és én feltámasztom őt az utolsó napon.” (Jn 6,35-70)
II. Tárgyalás: Az Oltáriszentség vétele lakoma

1. Ha nem veszünk magunkhoz táplálékot, testünk meghal



„Ha nem eszitek az emberfia testét, és nem isszátok az ő vérét, nem lesz élet bennetek.” Élet kenyere(Jn 6,35)


Az örök élet feltétele a Szentáldozás (rövid dogmatikus kitérés a vétel szükségességéről)


2. Jézus meghív minket lakomájára: a Szentmise mint Szeretet-lakoma Kenyértörés(1Kor 10-16) 


. Krisztus a szellemi lelkek egyetlen tápláléka „Panis angelikus” (Angyaloknak Kenyere)

3. El kell fogadnunk a meghívást, mert ez által egyesülünk az Egyházzal Communio (=egyesülés)

III.
a) Összefoglalás:


Élet kenyere


Kenyértörés


Communió


b) Befejezés és Buzdítás: Oltáriszentség gyakori és gyümölcsöző vételére
Krisztusban Szeretett Testvéreim!

A világban élő embernek szüksége van táplálékra az életben maradáshoz. Szüksége van a mindennapi kenyérre, hogy szervezete képes legyen testét működtetni, munkára bírni. De szüksége van lelkünknek is táplálékra, amely nem az evilági életet, hanem az örök életet táplálja bennünk. Szent Egyházunk ezt a lelki táplálékot nemcsak prédikátorok magasra törő beszédeivel adja híveinek, hanem az Eucharisztia által is életre vezeti népét. Ha testünk meghal, lelkünk akkor is él az örök élet boldogságában, ha Jézus szavait valóra váltjuk életünkben. „Aki eszi az én testemet és issza az én véremet, annak örök élete van, és én feltámasztom őt az utolsó napon.” (Jn 6,35-70) Az Oltáriszentség mennyei táplálékunk, amely az Egyház testét is táplálja, hogy az emberek üdvözítéséért éljen.
Az Oltáriszentség vételéhez minden nap hív bennünket Krisztus, mint egy menyegző lakomájára. Természetesen nekünk illő ehhez megfelelően öltöznünk, és feldíszítenünk szívünket az erények drágaköveivel, lelkünket pedig, tisztára mosva, a bűnbánat kristálytiszta és enyhülést adó vizénél.

Ha nem veszünk magunkhoz táplálékot, akkor testünk meghal. Éltető tápanyagok nélkül szervezetünk feléli tartalékait, és hamarosan kimerülve képtelen lesz életben maradni. Ehhez hasonlóan, ha nem táplálkozunk az Élet kenyerével, akkor szintén meghalunk, de ez a halál végleges és visszafordíthatatlan lesz. Jézus mondja: „Ha nem eszitek az emberfia testét, és nem isszátok az ő vérét, nem lesz élet bennetek.” Szükséges és üdvös tehát minél gyakrabban Szentáldozáshoz járulnunk. Erre még az Anyaszentegyház öt parancsa is felhívja figyelmünket, bár csak évente egy alkalommal kötelez bennünket szentgyónásra és szentáldozásra.

Ha azonban jobban belegondolunk, hogy Jézus Krisztus mekkora áldozatot hozott értünk emberekért, és nap, mint nap meghív bennünket az ő szeretetlakomájára, -nemcsak egyszer egy évben- akkor megrendül szívünk, és mind gyakrabban hozzá akarunk térni, irgalmas Megváltónkhoz. Miért nem akar ennek ellenére oly sok hívő szentáldozáshoz járulni? Talán babonás, gyerekes dolognak tartják? Lehetséges, de nem feledhetjük el, hogy a Sátán milyen nagy erőfeszítéseket tesz azért, hogy elszakítson bennünket az örök élettől, különösen ennek forrásaitól. Így az Eucharisztiától is el akar bennünket szakítani, hogy Krisztustól messze járva kiszolgáltatottá váljunk a bűnnek.
Nekünk ezért egyre buzgóbban kell részt vennünk a Szentmisében, vagy ahogy az ősegyházban nevezték a Kenyértörésben. Itt minden alkalommal megújul Krisztus keresztáldozata, és vendégei lehetünk az Isten Fiának. Ha egy híres ember hívna minket magához vacsorára, bizonyára elfogadnánk, sőt igyekeznénk kedvében járni. Itt a Világ megváltója lát bennünket vendégül, és sokan mégsem fogadják el ezt a meghívást. Pedig ez a kenyér, amelyet Krisztus ad nekünk a szentáldozásban, és ott rejtőzik templomaink tabernákulumában, az ő valóságos Teste. Nemcsak egy jelentéktelen jelkép, hanem valóságos test, a bor pedig valóságos Vére. A szent színekben való jelenlét számunkra misztérium, értelmünk fel nem foghatja.
Bár értelmünk meghajol ez előtt a csodálatos titok előtt, lelkünk mégis egyre jobban vágyik arra, hogy minél gyakrabban egyesüljön Megváltójával. Ez a vágy mindannyiunk szívében ott dobog, de nem biztos, hogy megérezzük, és még ha megérint bennünket, akkor sem biztos, hogy engedünk ennek. Pedig ez a lakoma végtelen értékű áldozat a bűnös embernek. E kicsinyke ostya betölti teljes valónkat, és a mindenható Isten trónusához emel minket. Voltak szentek, akik hosszú éveken keresztül csak az eucharisztiával táplálkoztak, és életben maradtak. Bár biológiailag képtelenségilyen kevés táplálékkal életben maradni, életük lángja mégsem aludt ki, hanem egyre nagyobb lánggal égve lett figyelmeztető jel az (immanens) világhoz kötődő embernek, hogy a természetfeletti Isten képes táplálni bennünket nem látható módon is.
Táplál bennünket az Úr, mint egykor a pusztában vándorló népet táplálta a mannával. Ez a mennyei manna lehet nekünk is osztályrészünk, mikor az Úr oltárához járulunk. Az Eucharisztia a lelki létezők egyetlen tápláléka, az angyalok kenyere. Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy milyen csodát szemlélhetünk mi, mikor a Szentostyára tekintünk. Éppen ezért fel kell készülnünk, hogy méltó módon vehessük magunkhoz. Ez jelenti a kegyelmi állapotot, de jelenti lelkünk felékesítését is. Ne feledkezzünk meg róla, hogy az a Szentlélek temploma. Nem véletlenül szokták a betegeket élő tabernákulumnak nevezni, hiszen szívük alatt hordják Krisztust, és az ő szenvedéseibe is belekapcsolódnak. Legyen szívünk legfőbb dísze az emberszeretet, hogy felebarátainkban is felismerjük Krisztust és az Atya képmását.
Ha elfogadjuk a megívást, amelyet Krisztus ad nekünk, akkor egyesülhetünk az egyházzal is, mint krisztus titokzatos testével. Megvalósul közöttünk a Communió, az egyesülés, és így lelkünk egy gondolattól áthatva emelkedhet a hétköznapok fölé, a mindenható Istenhez.
Fontos, hogy rendszeresen táplálkozzunk Krisztus testével most az eucharisztia évének végéhez közeledve. Legyen valóban számunkra is az élet kenyere, ami mindennapi kenyérként örök életünk legfőbb forrása. Vegyünk részt minél gyakrabban ezen a Szeretet-lakomán, mely által egyesülhetünk Krisztussal és az egyházzal, hogy így mindenkihez elvihessük Krisztust és az ő örömhírét.
Ámen.

