Krisztusban Szeretett Testvéreim!
Az Úr Jézus Krisztus Dávid sarja feltámadt a halálból. Feltámadt, és minden vasárnap ezt a feltámadást ünnepeljük. Mit is ünneplünk valójában? Az hogy az élet győzött a halálon. Szinte fülembe csengenek a húsvéti szekvencia szavai. „Élet itt a halállal, megvítt csodacsatával.” De valóban el tudjuk-e fogadni a feltámadást és az örök életbe vetett hitet?
A közvélemény kutatások szerint még katolikus híveink jó része sem hisz a feltámadásban. Szerintük halálunk végérvényes. Befejeztük. Pontot teszünk az életünkre. Nem is szükséges tehát a világ végéről hangzatos prédikációkat hallgatnunk, hiszen itt van a világvége az ajtóban. A halál kultúrája kopogtat, zörgeti a szeminárium ajtaját, hogy engedjük be. Mindenki meghal. Ha nem akkor hozzásegítjük, abortusz, eutanázia.
Ez sajnos így van, DE. Mindez megáll az ajtóban, mert mi az élet kultúráját hirdetjük. Azét az életét, amely Krisztusban van, aki legyőzte a halált.

Most akkor, elkönyvelhetjük magunkban, hogy mi hirdetjük a feltámadást, és kész. Mi mást kell még tennünk? A legfontosabb csak most jön. Élnünk kell az örök életet! Meg kell halnunk a bűnnek, mint ahogyan Krisztus is meghalt értünk a kereszten, és élnünk kell Krisztusban, aki a „feltámadás és az élet”.
Mi az, ami közös bennünk, akik itt ülünk a szeminárium kápolnájának padjaiban, és azokkal, akik ma nem fűtött szobában, hanem a hideg utcán vagyon és betevő falat nélkül ébredtek, és azokkal, akik évek óta betegen, nyomorultul, kiszolgáltatva, sántán járnak-kelnek az utcán, és azokkal, akik vakságuk miatt nem csodálhatják, már meg soha napkeltét, és azokkal, akik bénán, magatehetetlenül fekszenek ágyukban? És Krisztussal?
Az élet. Mindannyian élünk, és ezért Isten szeret minket. De fordítva is igaz. Isten szeret minket, ezért élünk. Nem kell hozzá természetfölötti erő, gyógyító hatalom, vétkektől, hibáktól való mentesség, tökéletesség, hogy Isten szeressen bennünket, és ezt bizony sokszor hajlamosak vagyunk elfelejteni. Isten meglátja bennünk a szépet és a jót akkor is ha az számunkra nem nyilvánvaló.
Éppen ezért itt a földön a legjobban az életet kell ünnepelnünk, mégpedig az örök életet, melyet az Atya nyitott meg számunkra Fia föltámadása által. És mit tesz Egyházunk? A vasárnapot ünnepeljük, a feltámadást, az életet. Ezt teszi Egyházunk minden 2000 éve, minden héten, mert tudja, hogy TE testvérem pótolhatatlan vagy, egyszeri, megismételhetetlen csodája Istennek, aki szeretetből életre hívott és megtart. Itt ebben a kápolnában is, ezerszer erősebben, mint ahogyan ezek a százéves padok megtartanak, (bár egy kicsivel régebbtől csinálja, de egészen jól bírja.)
Nem úr többé a halál. De lelkünk sötét éjszakájába beszüremkedik a gonosz, és el akar bennünket bizonytalanítani. Problémák, tragédiák, bűnök, elkeseredettség, ellenségeskedés és harc. Mind az élet ellen vannak. Rákényszerít minket, hogy ne érezzük magunkat jól Isten tenyerén, hanem pusztítsuk az életet. Nem csak konkrétan emberöléssel, hanem önmagunk pusztításával is. Pusztítjuk magunkban az értéket, a talentumokat, a szeretetet, és másokban is, hiszen ha nekem nem lehet, akkor másnak se legyen.
Csúnyán nézett rám a kispaptársam, majd én megmutatom neki ki az úr a háznál. Nem tetszett, amit mond a másik, majd én még jobban beszólok neki. Nem tetszett a punkta, majd én jól megmondom a frankót. És máris a gyűlölet érzése vett erőt rajtunk.
Itt kell azt mondanunk, hogy ÁLLJ! Számunkra ez nem járható út. De a 23. zsoltár szavaival szólva „A halál sötét völgyében sem félek, mert ott vagy vélem.” Ha megtapasztaljuk a rosszat életünkben, bízhatunk a jobban. Sőt a legjobbra kell törekednünk. Nemcsak egyszerűen életre, hanem életszentségre. Isten segítségével szentté kell válnunk! Nemcsak lehet. KELL! Nemcsak üres szavak szentéletű diakónus atya, szentéletű kispap. Isten erre hív meg minket. De mivel papságra készülünk arra is, hogy másokat is erre vezessünk. És nem majd valamikor, ha felsőbb éves leszek, ha diakónus leszek, ha pap leszek, ha plébánián leszek, ha plébános leszek. MOST. A melletted ülő kispap is rád van bízva, hogy ő is feltámadjon.
Urunk! Te vagy a feltámadás és az élet. erősítsd bennünk a feltámadás hitét, hogy életünk sötétjében is lássuk az igazi fényt, ami legyőzi a halált.          Ámen.

