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Krisztusban Szeretett Testvéreim!

Isten Fiában Krisztusban nyilvánította ki hatalmát számunkra.

A nagyböjti idő 2. vasárnapjához érkezve az egyház minden évben a színeváltozás eseményét állítja a szemünk elé. Talán elsőre furcsának tűnik, hogy a nagyböjti szent negyven napba van beillesztve ez a csoda. De ha jobban megvizsgáljuk, hogy mit is jelent a nagyböjt érthető lesz számunkra ez a történet is.
A nagyböjt előkészület a húsvétra, amikor Isten kinyilvánítja Szent Fia dicsőségét a feltámadás misztériumában. És a színeváltozás ehhez hasonlóan Jézus Krisztus Istenségére hívja fel a figyelmet.
Míg földi életében itt a földön járt Jézus, hozzánk hasonlóan, emberként élt népe körében. Isteni és emberi természet egyszerre volt jelen benne, de külsejére nézve nagyon is emberi volt. Nem mutatott természetfölötti erőt, Góliáthoz hasonló hatalmas termetet. Csodái, melyeket értünk emberekét vitt végbe megmutatták ugyan hatalmát, de az írástudók és farizeusok nem tértek meg ezeket látva. Jézus nem csodáival, isteni erejével akart téríteni.
A színeváltozás helyére sem hívott meg mindenkit, csak három apostolt: Pétert, Jakabot és Jánost. Rámutat ezzel arra, hogy ahhoz, hogy valaki belsőséges kapcsolatba kerülhessen vele és az Atyával fejlődnie kell.
Minket is hív!

Ige – Szentírás éve, Személyesen hozzád szól.

Eucharisztia – valóságos jelenlét

Közösség – 
Mi szívesen hangsúlyozzuk Jézus egyik különleges jelenlétét, melyet õ maga ajánlott nekünk szintén Máté evangéliumában: "Ahol ketten vagy hárman összegyűlnek a nevemben, ott vagyok közöttük."4 Ezen a jelenléten keresztül Õ mindenhol ott szeretne lenni. 

Emmanu Él – Emmanuel – Velünk az Isten!
"Íme, én veletek vagyok mindennap, a világ végéig." (Mt 28,20) 

Érdekes megfigyelnünk, ahogy az egyházi év folyamán egyházunk folyamatosan ráhangol bennünket a nagyobb misztériumokra. Gondolhatunk itt a karácsonyt előkészítő adventre is, és éppen így a húsvétot megelőző nagyböjti időszakra is. A hangsúly nem is elsősorban a böjtön, az önsanyargatáson van, hanem sokkal inkább a készületen, hogy fel tudjuk készíteni lelkünket a találkozásra. Ebben persze segítségünkre lehet a böjt, az önmegtagadás és a jócselekedetek gyakorlása is.

Különleges jelenlét: a szenvedésben. Itt is megmutatja Isteni dicsőségét, mint a kereszten.

Kereszthordozás

Jn 5,8

Carl Gustav Jung, a lelkészcsaládból származó nagy svájci pszichológus, házának egyik ablakára a keresztet hordozó Krisztus képét festette.

- Tudja, ez a legfontosabb, amit meg kell tanulnunk,- mondta egy látogatójának, egy teológiai tanárnak. – Nemrég jártam Indiában, és ott döbbentem rá újra erre. Bármely földrészen éljünk is, meg kell birkóznunk a szenvedés kérdésével. A távol-keleti ember érzéketlenné igyekszik válni a szenvedéssel szemben. Mi, nyugatiak, inkább a legkülönbözőbb testi, lelki és szellemi kábítószerekhez folyamodunk. Egyik sem kielégítő megoldás. A szenvedést le kell győzni. Ez csak akkor lehetséges, ha magunkra vállaljuk.

Ezt tanuljuk a keresztet hordozó Krisztustól.

