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Krisztusban Szeretett Testvéreim!

Aki abból a vízből iszik amelyet én adok, nem szomjazik meg soha többé.
A Sátán műve

Fil 4,4

Melegen sütött a tavaszi nap. A Teremtő gyönyörködve tekintett le a fényárban úszó világra. EI is határozta, hogy szétnéz egy kicsit odalent. Mivel csak rövid ideig akart maradni, egy kis falut választott úticélul. Az első,amin megakadt a pillantása: a főtér közepén egy hatalmas épület volt, aminek a tornya az égig ért. Elgondolkodott, amikor legutoljára itt járt, még nem állt itt ez a valami. Határozott léptekkel ment fel a néhány lépcsőn és belépett. Hűvös, kicsit nyirkos félhomály fogadta, csak néhány vézna napsugár merészkedett be a magas és keskeny ablakokon.A falak telis-tele voltak sajátságos képekkel: egy anya a kisgyermekével, fejükön csillogó karikákkal. Megborzongva vetett egy pillantást egy faalkotmányon függő, verző emberi test szobrára. Nem lett jobb a hangulata a sok vastag, kormosan és füstölögve pislákoló gyertya láttán sem. .Hozzászokva a félhomályhoz, meglátott néhány, sötét köpenybe burkolózott embert, akik fontoskodva ide-oda lépegettek a nagy épületben, néhányuk vastag fekete könyvet cipelt.

- Állj meg már barátom egy percre! - kapta el az egyik karját. -, mondd csak, hova kerültem én tulajdonképpen?!

- Micsoda Istentelen kérdés! Ez itt természetesen az Isten Háza!

- Aha ... - fontolgatta a Teremtő a választ - de fiam, ha ez itt az Isten Háza, akkor hol vannak a virágok, a napfény, az énekesmadarak ... ?

- Nem látod, hogy feltartasz, most nincs időm ilyesmire - szabadította ki karját a másik.

- Csak még azt mondd meg: sokan jönnek ide?!

- Hát az utóbbi időben nem mondhatnám ...

- Mégis - tette fel a Teremtő az utolsó kérdést -, mégis, mit gondolsz, miért jönnek kevesen?

- Természetesen a Sátán műve ez is! Megrontotta az embereket. Ezért koptatja a nép ma szívesebben a parkban a padokat és sütteti a hasát a nappal...

A Teremtő kilépve a napfénybe, mélyet lélegzett, egy kicsit még fütyörészni is kedve támadt. Megpillantott az egyik padon egy vézna emberkét, aki átszellemült arccal hallgatta a madárcsicsergést, sugárzó szemmel csodálta a tavaszi virágokat, és jólesően élvezte a napsugarak melegét. A Teremtő mellé ült, kényelmesen elnyújtózott a kemény, eső áztatta deszkán, kezét a mell ette ülő vállára ejtette, és csak ennyit mondott: Kolléga ...

Herman van Veen nyomán

