Lipcsák János

A év 16.évk.vas. Mt. 13 24-43.

Téma: A Sátán létezik és munkálkodik!      Ötlet: Küzdelem ellene!

Vegyes közösségnek!

Kedves Testvérek!

Korunkban sokan igyekeznek letagadni azt, hogy létezik a Sátán, még a hívő emberek közül is. Teológiai irányzatok tagadják a Sátán létét, mondván, hogy a keresztény tanítás a Sátán léte nélkül is megáll a lábán.

De nem kell a teológia világába menni: a hétköznapi hívő is tagadja a Sátán létét, mondván, hogy ez valami régi mesefigura, amit csak arra találtak ki, hogy a gyerekeket ijesztgessék vele, mikor rosszalkodó gyerekeknek mondják, hogy "viselkedj rendesen, mert elvisz az ördög"!

Ha tagadjuk a Sátán létét, akkor mivel magyarázzuk meg a világban tapasztalható sok-sok rosszat? Mivel magyarázzuk meg az ember rosszra való hajlandóságát, amiről Szent Pál apostol így ír egyik levelében: "nem a jót teszem, amit akarok, hanem a rosszat, amit nem akarok". Tudjuk hitünk tanítása alapján, hogy az ember a legtökéletesebb teremtett lény az angyalok után, de ugyanakkor megtapasztaljuk életünkben, hogy az ember tud a teremtett világban a legtökéletlenebb lenni. Elég csak a háborúk borzalmaira gondolni, vagy egyszerűen saját életünk olyan elhibázott eseményére, tettére, melytől utána iszonyodva, elborzadva fordulunk el, s alig hisszük el, hogy ezt a borzalmat mi cselekedtük, képesek voltunk rá.

Jézus példabeszéde a konkolyról és a konkolyt hintő ellenségről arra tanít minket, hogy igenis léteznek az ördögök a Sátán, aki bizony sorainkban munkálkodik.

De kik az ördögök, ki a Sátán?

Már a gyerekek megtanulják a hittanon az egyszerű választ: bukott angyalok. Az angyalok pedig Isten teremtményei. Az angyaloknak lelkük van, testük nincs, nekik is, mint az embernek értelmük és szabad akaratuk van. Tudjuk, hogy az ember is eme két fontos képessége - az értelme és a szabad akarata - folytán képes ellenszegülni az Istennek, vagyis bűnt elkövetni. A bűn elkövetése az angyaloknál is lehetséges, mert ők is rendelkeznek értelemmel és szabad akarattal. És bizony az angyalok egy része ellenszegült Istennek, fellázadt Isten ellen, Sátán ezek a bukott angyalok, az ördögök, a Sátán. A Sátán irigykedik az Istenre, és mindenre, ami csak Isten műve. Különösképpen is irigykedik az emberre, aki Isten képe és hasonlatossága, a teremtés koronája. Irigységében minden lehetséges eszközzel igyekszik Isten és ember ellen dolgozni.

De egy nagyon fontos dolgot ki kell emelni. Azt, hogy a Sátánnak tulajdonképpen nincs hatalma. Jézus Krisztus a Sátán hatalmát az ember fölött megtörte, megszüntette halálával és feltámadásával.

Dehát akkor hogyan uralkodhat rajtunk? Úgy, ha szabad akaratunk által beleegyezünk kísértésébe, ha hagyjuk magunkon uralkodni. Ezért hogy mégse legyen hatalma felettünk a Sátánnak, ne engedjük szóhoz jutni.

A boldogtalan emberek a Sátán csapdájában vergődnek. A múlt emlékein, sérelmeken rágódnak, vagy örökké csak a bizonytalan jövőtől félnek. Ez a Sátán taktikája, hogy boldogtalanná tegyen minket: vagy a múltra, vagy a jövőre irányítja tekintetünket, csakhogy ne a jelenben éljünk, ne a jelenben legyünk boldogok. Mert csak a jelenben építhetjük Isten Országát körünkben. Azt az Isten Országát, amely ma még csak mustármagnyi, alig lehet észrevenni. De ebből a mustármagból előbb utóbb fa lesz, melynek ágai között az ég madarai fészket raknak.

Éljünk boldogan, s ne engedjük a Sátánt szóhoz jutni életünkben. Óriási tévedés az, hogy földi életünk egy siralomvölgy, melyet összeszorított fogakkal végig kell csinálni, hogy majd elnyerjük az örök boldogságot. Isten az embert már a földi életben boldognak akarja látni, és ha nem törekedünk a boldogságra Isten akaratának szegülünk ellene! Kérjük minden nap az Istent imáinkban, hogy ne hagyja szóhoz jutni életünkben a Sátánt, aki boldogtalanná akar tenni bennünket.

Ápoljuk a mustármagot - Isten kegyelmét magunkban, hogy mindnyájan eljussunk az örök életre!  Ámen.

