B év Húsvét 5. Vasárnapja: Jn.15, 1-8.                Marti József
Egy falusi plébániatemplomban, vegyes, de jobbára idősebb közösségnek!
Kedves testvéreim!

Hányszor és hányszor mondják egymásnak az emberek: „Nem tudok nélküled élni!". Másokkal, pedig hiúságuk mondatja: „Te csak légy elég, magadnak!".

Mennyi szál fűz minket egymáshoz és a világhoz, éppen ezért kell elgondolkoznunk azon, hogy Jézussal igazán mi kapcsol össze minket! Meg tudjuk e neki vallani, hogy nem akarunk nélküle élni? Vagy el tudnánk képzelni életünket nélküle is? Aki számunkra az igazi szőlőtő kellene, hogy legyen?

Hiszen minden megkeresztelt ember a jézusi szőlőtő egy-egy vesszője, mely az evangélium és a szentségek által tisztul és erősödik meg hogy életében gyümölcsöt tudjon teremni. Az Isten és emberszeretet gyümölcsét. De ez csak a jézusi tő kegyelmi áramában való maradéktalan részvétellel lehetséges, hiszen nélküle semmit sem tehetünk, ami kedves lenne az Atya színe előtt. Nem hozhatunk olyan gyümölcsöket, amely tetszik a Mennyei Szőlőművesnek, s az ilyen vesszőket lemetszi a tőről.

A természetben is ősszel, amikor a természet téli álomra készül, a szőlőtőt és rajta a szőlővesszőt gondozásba veszi a szőlőműves. Felkapált földdel takarja be a szőlőtőt, hogy a gyökerek el ne fagyjanak. De a szőlővesszők takaratlanul maradnak. Csak a szőlőtőn keresztül van meg a védelmük. Tavasszal aztán, jön a szőlőműves a metszőollóval, és az elfagyott, élettelen szőlővesszőket lemetszi. Ettől kezdve ezek már csak venyigék. A venyige száraz, haszontalan, és általában ezért el is égetik. Pedig de nagy érték volt, amíg rajta volt a szőlőtőn! Nyaranta megjelenek a szőlővesszőkön a szőlőfürtök. Amelyiken nincs szőlőfürt, az haszontalan és a szőlőműves már elhatározza: Nem marad itt jövőre a szőlőtőn! 
A szőlőtő és a szőlővesszők eredetileg együtt vannak, de jaj annak a szőlővesszőnek, amelyikből venyige lesz! Elvesztette értelmét, célját, rendeltetését Isten országában. Vigyázzunk, hogy soha venyige ne legyen belőlünk. Nekünk meg kell maradnunk szőlővesszőnek az igazi szőlőtőn.
Ahogy a fagyok tönkre tehetik a szőlővesszőket, úgy hasonló velünk is megtörténhet, ha a világi közszellem áldozatául esünk. Nekünk akarnunk kell, hogy megmaradnunk, ahogy az Üdvözítő meghagya nekünk a mai evangéliumi részletben: „Maradjatok bennem, és én bennetek maradok.”

Az elmúlt század embere véres leckét kapott abból, hogy mire vezetnek a téves eszmék. Embereket tekintettek Jézus helyett szőlőtőkének, és az igazi szőlőtő helyett hozzájuk akartak tartozni, nem akartak Jézusban maradni, és ennek ártatlanok milliói estek áldozatul. Mert nem tanulta a mai napig se meg az emberiség, hogy „nem szüretelnek a tövisbokorról szőlőt".
Napjainkban hány, és hány ember járja a házakat, becsöngetve a lakásokba, hogy a saját szektájukba csábítsa azokat akik ingatagok hitükben gyengék. Biztos magunk is tudnánk mondani olyanokat, akik talán hónapokkal ezelőtt még itt ültek közöttünk a templomban, és ma már lenézik régi igaz hitüket! Igen, ők a gyümölcstelen vesszők, akik nem álltak igazi kegyelmi kapcsolatban Jézussal, az igazi szőlőtővel. De kérdezzük meg ma őszintén magunktól is, elég erős a hitünk és nem eshetünk ma-holnap akár egy ilyen fagyhullám áldozatává?
Azért napról-napra egyre jobban részt kell vennünk az igazi szőlőtőke kegyelmi vérkeringésében, hogy megerősödjünk, mert ez lesz lelki békénk és üdvösségünk záloga, ha igazi szőlővesszőként Jézushoz tartozunk, és tőle soha el nem szakadunk.

Amen.

