	Jn 1,29-34


	Az evangéliumi részlet Keresztelô János hitvallása kapcsán a keresztény tanúságtevés két feltételérôl tesz említést. 


	A jó tanúságtevés egyik feltétele a hamis elôítéletek felszámolása. Tévedés volna azt hinni, hogy Keresztelô Jánosnak könnyû volt Jézusban felismerni az Isten küldöttjét. Az idôk folyamán ugyanis sok hamis elképzelés született a Messiás személyét és szerepét illetôen. A zsidó vezetôk politikai Messiást vártak, aki gazdaságilag föllendíti az országot, s aki megszabadítja ôket a rómaiak uralmától. A nép hasonló módon gondolkodott, amikor az evilági jólétre és az emberibb életre vonatkozó álmait az Isten küldöttjének érkezéséhez fûzte. Az imádságban és az Ószövetség tanulmányozásában elmélyülô Keresztelô Jánosnak ezekkel a hamis képekkel kellett megküzdenie ahhoz, hogy az egyszerûen, szegényen és szerényen közeledô Jézusban meg tudja látni azt, akirôl a próféták jövendöltek.


	A keresztény tanúságtevés másik elôfeltétele az isteni megvilágosítás és segítség elfogadása. Keresztelô János készült a Messiás érkezésére. De önerejébôl, azaz pusztán emberi látására hagyatkozva sosem ismerhette volna fel Jézusban az isteni küldöttet. Kétszer is kijelenti, hogy nem ismerte Jézust. Kijelentéseit jól kell értenünk! Nem arról van szó, hogy hallomásból vagy látásból ismeretlen volt számára Jézus személye, hanem arról, hogy ez az ismeret felszínes maradt mindaddig, míg át nem hatotta az isteni megerôsítés. Az Isten felé nyitott János elfogadta ezt az isteni segítséget. Erre az elfogadásra, felszínes ismeretének elmélyülésére és megbizonyosodásának eseményére a galamb képében leszálló Szentlélek szimbóluma utal.


	A tanúságtevés valamennyiünknek feladata. Ezt a feladatot csak akkor tudjuk jól végezni, ha Keresztelõ János példáját követjük. Minthogy e példa követése nem könnyû dolog, a mai szentmisén arra kérjük Istent, segítsen nekünk. Segítsen bennünket a hamis elõítéletek felszámolásában és megvilágosító segítségének elfogadásában, hogy minden élethelyzetben fel tudjuk ismerni az Õ közeledését.


