	Jn 12,20-33


	Az evangéliumi részletben Jézus saját halálának és az Atya megdicsõülésének összefüggésérõl beszél, s arra buzdítja tanítványait, hogy bátran kövessék õt a bûnös világnak meghalás útján. Ez a tanítás az evangéliumi részlet két kulcsfontosságú mondatához fûzõdik.


	Ha a búzaszem nem esik a földbe és el nem hal, egyedül marad; de ha elhal, sok termést hoz - mondja Jézus. E szavakkal azt fogalmazza meg, hogy az Atya üdvözítõ tervének nagyszerûsége éppen az õ halálában lesz nyilvánvalóvá. A nyitott szívû pogányok látni akarták Jézust. Kívánságuk várakozásukon felül fog teljesülni, mert nem csupán az ember Jézust láthatják, hanem rövidesen a halált legyõzõ Istenemberrõl is tapasztalatot szerezhetnek. S ennek a tapasztalatnak birtokában egyházzá formálódva Jézus nyomába lépnek, hogy a jézusi megváltást közvetítsék a világnak.


	Én pedig, ha fölmagasztalnak a földrõl, mindent magamhoz vonzok - fogalmazódik meg az evangéliumi részlet másik fontos mondata. Jézus e szavakkal arra utal, hogy az õ halála azért fogja kinyilvánítani az Atya dicsõségét, mert ez a halál megváltói halál lesz: a meghaló Jézus magára veszi az emberiség tengernyi bûnét, hogy halálában megsemmisítse e sok bûn végzetes következményét, s hogy kiszakadva az enyészet birodalmából az Atyához vihesse mindazokat, akik elfogadják az õ segítségét.


	Jézus arra tanít, hogy az õ halálát csak a szûklátókörû emberi logika tekintheti kudarcnak; a hívõ ember ugyanis beláthatja, hogy az õ látszólagos veresége a világ legcsodálatosabb gyõzelme: mert ez a diadal nyitja meg az emberiség számára az örök élet kapuját. Ennek a tanításnak alapján és a feltámadott élet ígéretét nyújtva bátorítja tanítványait, hogy kövessék õt a szenvedés és a világnak meghaló élet útján. S ez a buzdítás nekünk is szól. Kövessük tehát Jézust, próbáljunk elszakadni a véges értékekeket istenítõ világtól, hogy a Mester ígérete alapján egykor mi is részesei lehessünk a feltámadott élet örömének.


