	Jn 15,9-17


	Szeressétek egymást, ahogy én szerettelek titeket - hallottuk Jézus szavát az evangéliumban. A szeretet, amelyrõl Jézus beszél, nem érzelem és nem az embertárs személyes értékeinek kedvelése, hanem az élet föláldozása a másik ember üdvösségéért.


	Jézus szeretett bennünket, mert életét adta értünk. Életét adta, amikor Isten létére kiüresítette önmagát, és bemerészkedett bûnöktõl mocskolt történelmünkbe. Nem kímélte emberi életét, amikor türelmesen, fáradhatatlanul oktatta tanítványait, hogy leoldja tekintetüket a felszínrõl, és megmutassa nekik a földi lét halálon túli célját. Egész lényét áldozatul adta, amikor kereszthalálával eltörölte az emberiség tengernyi bûnét, hogy megszüntetve a bûn végzetes következményét megnyerje számunkra az örök élet ajándékát. Mindezt önzetlenül tette, ellenszolgáltatás elvárása nélkül, csupán azért, hogy földi küzdelmeink után beléphessünk a minden álmunkat felülmúló boldogság birodalmába.


	Ahogyan Jézus szeretett bennünket, nekünk is úgy kell szeretnünk egymást. Életünket kell adnunk másokért. Be kell merészkednünk a másik ismeretlen, közömbös vagy éppenséggel fenyegetõ világába, hogy közvetítsük számára az isteni hívást. Nem szabad visszariadnunk az áldozatoktól, amikor az a feladatunk, hogy az élet értelmét és a föltámadás örömhírét tolmácsoljuk a világnak. Keresztre kell feszítenünk önzõ énünket, hogy tanúságtevõ életünkkel az örök élet ajándékának elfogadására tudjuk hangolni reménytelenségben élõ embertársainkat. Mindezt számítgatás és viszontszeretet elvárása nélkül kell megtennünk, mert csak így lehetünk a jézusi szeretet hiteles közvetítõi.


	Jézus szeretetét utánozni és közvetíteni nem könnyû dolog. Önmagunk erejébõl ezt nem is tudnánk megtenni. De Jézus azt ígérte, hogy bármit kérünk az Atyától az õ nevében, azt megkapjuk. Ebben az ígéretben bízva kérjük tehát az Atyát, adjon erõt, hogy megtanulván és gyakorolván a mások üdvösségét munkáló életet valamennyien maradandó gyümölcsöt hozzunk.


