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	Rövid idõ és már nem láttok engem, ismét rövid idõ és viszontláttok engem - hallottuk Jézus szavait az evangéliumban. A kijelentésben kétszer szerepel a "látni" kifejezés, amelyet a Biblia görög szövege ebben az esetben két különbözõ szóval jelöl. Ez a tény már önmagában véve is arra utal, hogy itt két különbözõ látásmódról van szó.


	A kijelentésben szereplõ elsõ "rövid idõ", amelynek lezárulásával a tanítványok már nem láthatják Jézust, a nagypénteki tragédia árnyékát vetíti elõre. Az apostolok, akik Jézus közelében élnek, és akiknek pillanatnyilag még érzékelõ tapasztalatuk van az õ valóságáról, rövidesen szem elõl veszítik Mesterüket. A Mester eltûnik a halál sötétségében: földi szem nem láthatja õt többé.


	A második "rövid idõ" Jézus föltámadásával kezdõdik és a történelem végéig tart. A tanítványok hívõ látással szerezhetnek bizonyosságot Jézus jelenvalóságáról. Ez a hívõ látás nem fizikai szemlélés, és nem látomás, hanem valamiféle belsõ és titokzatos tapasztalat arra vonatkozóan, hogy a halált legyõzõ Mesterük jelen van életükben.


	Mi valamennyien a második rövid idõszakban élünk. Lehetõségünk van arra, hogy a hit szemével lássuk Jézust. De vajon látjuk-e õt? Minthogy e kérdésre aligha válaszolhatunk egyértelmû igennel, kérjük az Atyát, tisztítsa meg látásunkat: nyissa meg lelki szemünket, hogy az eukarisztikus lakomában és életünk valamennyi eseményében fölfedezhessük a halálon diadalmaskodó Krisztus jelenvalóságát.


