Lk 10,1-9


Az evangéliumban Jézus életszabályokat ad tanítványainak.


Az egyik életszabály azt mondja ki, hogy a tanítványnak nem szabad túlzottan aggodalmaskodnia megélhetése miatt. Erre utal a jelképesen értendő mondás: „ne hordjatok se erszényt, se sarut”. A kereszténység születésének időszakában a különféle vallások hirdetői nagy segédlettel és jelentős anyagi bázisra támaszkodva végezték munkájukat. Jézus elutasítja ezt a gyakorlatot, és arra figyelmeztet, hogy a tanítványnak nem az anyagiakban, hanem az isteni gonviselésben kell bíznia.


A másik életszabály azt vési az igehirdető szívébe, hogy az evangélium hirdetése sürgős, halasztást nem tűrő feladat. Ez fogalmazódik meg abban a mondatban, hogy az úton „ne köszöntsetek senkit”. A régi keleten a nomádok találkozása bonyolult és hosszadalmas ceremónia keretében történt. Jézus arra inti követőit, hogy ne bonyolódjanak bele ilyen ceremóniákba, mert az örömhír továbbítása nem tűr halasztást.


A ma ünnepelt Szent Cirill és Metód példás módon követte ezeket az életszabályokat. Kérjük Istent, segítsen, hogy mi is az ő nyomukba léphessünk. Kérjük őt, erősítse hitünket, hogy ne az anyagiakban, hanem a gondviselésben keressük támaszunkat, s terelje helyes irányba értékítéletünket, hogy az örök élet örömhírének tolmácsolását mindennél fontosabb feladatnak tartsuk.


