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	Az újszövetségi halottfeltámasztási elbeszélések elsõsorban Jézus feltámadására utalnak. A tanítványok meggyõzõdtek Mesterük emberfeletti hatalmáról, és a nagypénteki tragédia után tapasztalatot szereztek arról is, hogy Jézus legyõzte a halált. Az elsõ igehirdetõk és késõbb az evangélisták e húsvéti tapasztalat birtokában fogalmazták meg halottfeltámasztási elbeszéléseiket. Ezek az elbeszélések nem riportok vagy krónikák, hanem ószövetségi utalásokat és jelképeket tartalmazó vallási drámák, amelyek azt az üzenetet tartalmazzák, hogy a halált legyõzõ Jézus isteni erejével új életet tud ajándékozni az elhúnytaknak.


	A naimi ifjú feltámasztásáról szóló evangéliumi részletbõl bátorítás és reménység sugárzik felénk. Jóllehet nem tudjuk pontosan megállapítani, milyen történeti esemény húzódik az elbeszélés mögött, azt tudjuk, hogy Jézus feltámadásának tényére utalva az õsegyház sziklaszilárd hite fogalmazódik meg a sorokban. Ez a hit azt hirdeti a világnak, hogy Jézus erejében legyõzhetjük halálunkat és találkozhatunk elhúnyt szeretteinkkel. Isten halálában sem hagyja magára teremtményét, mert nem az örök álomra vagy enyészetre teremtette õt, hanem az örök életre. Az evangéliumi elbeszélés azt hirdeti, hogy van feltámadás, és ezt a feltámadást, az örök élet ajándékát a názáreti Mesternek köszönhetjük.


	A mai estén mondjunk köszönetet e csodálatos ajándékért. Adjunk hálát Jézusnak, hogy feltámadásával számunkra is biztosította a halált legyõzõ életet, és köszönjük meg neki, hogy a síron túl nem az örök halál és enyészet birodalma vár reánk, hanem a minden álmunkat felülmúló és soha el nem múló élet.


