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	Miután Jézus kiválasztotta apostolait, hatalmat adott nekik az ördögűzésre - hallottuk az evangéliumban.


	A funkcionális teológiai megközelítés szempontjából az ördög azoknak a tényezôknek az összessége, amelyek emberi személyek közvetítésével érnek el bennünket, és amelyek azon fáradoznak, hogy elzárják Isten felé vezetô utunkat. Jézus megváltó kereszthalála nélkül ezek a valamennyi kultúrában jelenlévô és gigantikus szövevényt alkotó tényezôk örökre lehetetlenné tették volna üdvösségünket. - Amikor Jézus hatalmat ad az ördögök űzésére, ezzel azt mondja, hogy apostolai és apostolainak követôi az ô megváltói művének erejében eredményesen küzdhetnek a bűn szövevénye ellen, és az istenellenes hatalmakat legyôzve hatékonyan közreműködhetnek önmaguk és mások üdvösségének munkálásában.


	Ne feledjük, hogy valamennyen Jézus választottai és küldöttei vagyunk. Az ördögűzés hatalmát valamennyien megkaptuk. Tegyünk meg tehát mindent, hogy keresztény életünk példájával és Jézus megváltói művének közvetítésével másokat Isten felé segítsünk, és így valamennyien jó apostolnak bizonyuljunk.


