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	Az evangéliumi hasonlat a gyermekkor játékainak világát idézi: a gyermekek két táborra oszlanak, hogy egymást szólítva és egymásnak válaszolva dramatizálják az élet valamelyik jelenetét. Minthogy a gyermek fantáziája csapongó, az ilyen játékok általában rövid életûek: a partneri kapcsolat megszakad, mert valamelyik tábor tagjai elõbb-utóbb megunják a játékot, és új szórakozást keresnek.


	Jézus a játékot szeszélyesen megszakító gyermekek csoportjához hasonlítja a zsidókat, akik nem akarnak partneri kapcsolatban maradni Isten küldötteivel. Keresztelõ János és Jézus két különbözõ módon kereste velük a kapcsolatot. Õk azonban a szigorú életû Jánost éppúgy elutasították, mint a bûnösöket barátjává fogadó Jézust. S mindezt ésszerû indok nélkül tették, miként a játékot elrontó gyermekek. - Jézus elítéli ezt a magatartást, jóllehet rámutat, hogy Isten mûvének beteljesülését még az emberi szeszély sem tudja megakadályozni.


	A mai estén gondoljunk arra, hogy Isten bennünket is játékba hív, egy olyan élet-játékba, amelynek tétje örök boldogságunk. Partneri kapcsolatra szólít bennünket, mert ajándékát csak úgy nyerhetjük el, ha együttmûködünk vele. Figyeljünk tehát szavára, s az evangéliumnak megfelelõ élettel válaszoljunk hívására, hogy isteni mûve teljessé válhasson bennünk.


