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	A magvetõrõl szóló evangéliumi részlet tanítása világos. Aki Jézus tanítását meghallgatja és követi, vagyis akinek szívében jó talajra talált az isteni ige, az sokszoros termést hoz, és sokakat fog vonzani a mennyország felé. De a példabeszédbe beleszövõdik két meglepõ megjegyzés, amely magyarázat nélkül aligha érthetõ.


	Az elsõ meglepõ megjegyzés az, hogy Jézus csak a tanítványi körén kívül álló tömegnek szól példabeszédekben. Ez az állítás azért meghökkentõ, mert nagyon jól tudjuk, hogy a Mester nemcsak a tömeget, hanem tanítványait is példabeszédekben oktatta. - Ez a látszólagos ellentmondás azonban feloldódik, ha figyelembe vesszük, hogy az arám nyelvben a példabeszéd nemcsak hasonlatot jelent, hanem talányos rejtélyt is. Az imént hallott szövegben Jézus az utóbbi értelemben használja a példabeszéd kifejezést. S ezzel azt akarja mondani, hogy tanítását csak a hozzá közel álló, nyitott szívû emberek fogják megérteni, míg a pusztán kíváncsiskodók számára e tanítás rejtély marad.


	A másik meglepõ megjegyzés az, hogy akinek van, annak még adnak, hogy bõvelkedjék, akinek pedig nincs, attól még azt is elveszik, amije van. Ez a kijelentés látszólag azt tanítja, hogy Isten igazságtalan a nincstelenekkel szemben. - De ez a probléma is feloldódik, ha figyelembe vesszük, hogy a jézusi mondás a választott nép fiait tartja szem elõtt. A zsidóság egy része, jóllehet birtokolta a választottság isteni ajándékát, bezárta szívét Jézussal szemben, s így elvétetett tõle a tanúságtevés feladata. Ezzel szemben azok a zsidó és pogány emberek, akik rendelkeztek a nyitott szív kincsével, Isten ajándékaként megkapták a tanúságtevõi hivatást.


	Az evangéliumi tanítás mindannyiunk számára megfontolandó, mert nem sokban különbözünk a Jézust hallgató emberektõl. Gyakorta elõfordul, hogy értetlenkedve fogadjuk az evangéliumot, s bizony az is megtörténik, hogy kockára tesszük keresztény hivatásunkat. Ezért a mai szentmisén arra kérjük Istent, adjon nekünk készséges szívet tanításának befogadására, és erõsítse bennünk a tanúságtevõi hivatástudatot, hogy keresztény életünk valóban százszoros termést hozhasson.


