PAŞTELE. DUMINICA A VI-A

SPERANŢA CERULUI

- Am fost creaţi pentru Cer. Să nutrim speranţe.

- Ce a revelat Dumnezeu cu privire la viaţa veşnică.

- Învierea trupurilor. Gândul la Cer trebuie să ne facă să luptăm cu hotărâre şi cu bucurie pentru obţinerea lui.

I. În aceste patruzeci de zile care despart Paştele de Înălţarea Domnului, Biserica ne invită să avem ochii aţintiţi spre Cer, Patria noastră definitivă, unde ne cheamă Domnul. Această invitaţie devine mai valoroasă pe măsura apropierii zilei când Isus va urca la dreapta Tatălui.

Domnul a promis discipolilor Săi că, după puţină vreme, va fi cu ei pentru totdeauna. Încă puţin ,şi lumea nu mă va mai vedea. Voi însă mă veţi vedea.... Domnul, şi-a împlinit promisiunea în zilele în care a rămas alături de ai săi, dar prezenţa Lui nu se va încheia odată cu înălţarea în Trup la Tatăl, căci prin Pătimirea şi Moartea lui el ne-a pregătit (un loc) în casa Tatălui (...) (unde) .sunt multe locuinţe. Voi veni din nou, şi vă voi lua la mine, pentru ca să fiţi ,şi voi acolo unde sunt eu.

Apostolii, întristaţi la auzul prezicerii privitoare la tăgăduirile lui Petru, vor fi alinaţi cu speranţa Cerului. Întoarcerea la care face aluzie Isus include a doua sa venire de la sfârşitul lumii ,şi întâlnirea cu fiecare suflet în momentul despărţirii acestuia de trup. Moartea noastră va fi întâlnirea cu Cristos, pe care am încercat să-1 slujim de-a lungul întregii noastre vieţi. El ne va duce la plinătatea gloriei, la întâlnirea cu Părintele ceresc, care este şi Tatăl nostru. Acolo, in Cer, unde avem pregătit un loc, ne aşteaptă Isus Cristos, pe care î1 avem mereu cu noi şi căruia i-am vorbit in rugăciunea noastră, de atâtea ori.

Din legătura obişnuită cu Isus Cristos se naşte dorinţa de a ne întâlni cu El. Credinţa netezeşte multe din asprimile morţii. Iubirea pentru Domnul schimbă în întregime sensul acestui moment final care va veni pentru toţi. „Cei ce se iubesc, caută să se vadă. îndrăgostiţii nu au ochi pentru altcineva. Nu este logic să fie aşa? Inima omenească simte aceste imperative. Aş minţi, dacă aş nega că mă mişcă mult dorinţa de a contempla chipul lui Isus Cristos. Vultum tuum, Domine, requiam, voi căuta, Doamne, chipul tău”5.

Gândul la Cer ne va ajuta să trăim desprinderea de bunurile materiale şi să depăşim împrejurările dificile. Este foarte plăcut Domnului ca noi să nutrim această speranţa teologală, unită cu credinţa şi iubirea, de care, în anumite ocazii, avem foarte mare nevoie. „În ceasul ispitei, gândeşte-te la Iubirea ce te aşteaptă în cer: nutreşte virtutea speranţei, nelipsită de generozitate”. Şi în momentele, în care durerea şi suferinţa cresc, în care ne costă fidelitatea sau perseverenţa de la locul de muncă sau în apostolat, răsplata este foarte mare! Şi va fi la îndemâna noastră nu după multă vreme.

Meditarea asupra Cerului, către care ne îndreptăm, trebuie să ne „despoaie” ca să fim mai generoşi în lupta noastră de zi cu zi, „pentru că speranţa în răsplată alină sufletul ca să poată realiza fapte bune”.

Gândul la această întâlnire definitivă, de iubire, la care suntem chemaţi, ne va ajuta să fim atenţi cu lucrurile mari şi cu cele mici, făcându-le aşa cum trebuie, ca şi cum ar fi ultimele din viaţa noastră.

II. Nu există cuvinte pentru a exprima, nici măcar de  departe, cum va fi viaţa noastră în Cer promisă de Dumnezeu  fiilor săi. Ştim, cum am amintit recent, că „vom fi cu Dumnezeu  şi îl vom vedea pe Dumnezeu (cfr, 1 In 3, 2), promisiune şi  mister admirabil în care constă, în mod esenţial, speranţa  noastră. Dacă imaginaţia nu poate ajunge până acolo, inima, în  schimb, ajunge în mod instinctiv ăi profund”.

Va fi o realitate extrem de norocoasă cea pe care o  întrevedem acum prin revelaţie şi pe care de-abia ne-o putem  închipui în starea noastră actuală. În Vechiul Testament este  descrisă fericirea Cerului, prin evocarea Ţării făgăduinţei după  un drum lung şi greu prin deşert. Acolo, în noua şi definitiva  patrie, se găseşte tot binele, acolo se vor sfârşi greutăţile unei  călătorii atât de lungi şi de grele.

Domnul ne-a vorbit, în multe feluri, despre incomparabila  fericire a acelora care îl iubesc pe Dumnezeu, pe această lume,  cu fapta. Fericirea eternă este unul dintre adevărurile predicate  cu multă insistenţă de Domnul: Aceasta este voinţa Celui care  m-a trimis: să nu se piardă nimeni dintre cei pe care mi i-a dat  de la el, ci să-i învii în ziua de pe urmă. Pentru că aceasta este  voinţa Tatălui meu: oricine îl vede pe Fiul şi crede în El, să  aibă viaţa veşnică. Iar eu îl voi învia în ziua de pe urmă. Tată,  vreau ca acolo unde sunt eu să fie cu mine şi cei pe care mi i-ai  dat, ca să vadă gloria mea, pe care mi-ai dat-o, pentru că tu m​ai iubit înainte de crearea lumii.

Fericirea eternă este comparată cu un ospăţ pregătit de  Dumnezeu pentru toţi oamenii, unde se vor sătura toate  dorinţele de fericire nutrite de fiinţa umană.

Apostolii ne vorbesc deseori de această fericire aşteptată. Sfântul Pavel spune că acum îl vedem pe Dumnezeu ca într-o  oglindă, în chip întunecos, dar atunci îl vom vedea faţă în faţă  şi că bucuria şi fericirea de acolo sunt de nedescris.

Fericirea vieţii eterne va consta, înainte de toate, dintr-o  vedere directă şi imediată a lui Dumnezeu. Această vedere nu va fi numai o cunoaştere perfectă, intelectuală, ci şi o comuniune de viaţă cu Dumnezeu, Unul şi Trei in acelaşi timp. A-1 vedea pe Dumnezeu înseamnă a ne întâlni cu EI, a fi fericiţi cu El. Din contemplarea iubitoare a celor Trei Persoane divine va rămâne în noi o bucurie nesfârşită. Toate cerinţele de fericire şi de iubire ale bietei noastre inimi îşi vor găsi o împlinire fără început Si fără sfârşit. „Să ne gândim cum va fi Cerul. Nici ochi nu am văzut, nici nimic nu am auzit, nici prin gând nu i-a trecut vreodată omului ce lucruri are Dumnezeu pregătite pentru cei care îl iubesc. Vă închipuiţi ce va însemnă să ajungem acolo şi să ne întâlnim cu El şi să vedem acea frumuseţe, acea iubire izbucnând în inimile noastre, fără a seca vreodată? Mă întreb de multe ori: ce va fi când toată frumuseţea, toată bunătatea, toată splendoarea infinită a lui Dumnezeu va pătrunde în acest biet vas de lut care sunt eu, care suntem noi? Şi atunci îmi explic bine ce spunea Apostolul: Nici ochi nu am văzut, nici nimic nu am auzit... Merită, copiii mei, merită”5.

III. Pe lângă imensa bucurie de a-l contempla pe Dumnezeu, de a-1 vedea pe Isus Cristos glorificat şi de a fi cu El, mai există o fericire accidentală, prin care ne vom bucura de bunurile create, corespunzătoare aspiraţiilor noastre. Aceasta va consta în compania persoanelor drepte pe care le-am iubit cel mai mult pe această lume: familie, prieteni şi, de asemenea, în gloria trupurilor noastre înviate, care vor fi, în mod numeric şi specific, identice cu acelea terestre: trebuie - spunea Sfântul Pavel - ca ceea ce e supus putrezirii să se îmbrace în neputrezire ,si ceea ce e muritor să se îmbrace în nemurire. Şi aceasta în mod identic, nu doar asemănător. „Contează mint ​se spune in Catehismul Roman - să fim convinşi că acelaşi trup, fără îndoială, cel care a fost propriu fiecăruia dintre noi, chiar dacă s-a distrus şi a fost redus la ţărână, este cel care va învia”. Iar Sfântul Augustin afirmă cu toată claritatea: „Va învia această carne, aceeaşi care a murit Si a fost înmormântată (...). Carnea, care este acum bolnavă şi plină de dureri, aceasta va trebui să învie”. Personalitatea noastră va fi aceeaşi şi vom avea propriul nostru trup, dar înveşmântat în glorie şi splendoare, dacă am fost credincioşi. Trupul nostru va avea toate calităţile timpurilor glorificate: agilitate şi vioiciune - nefiind limitat de barierele spaţiului şi timpului, impasibilitate - Moartea nu va mai exista. Nu va mai fi nici plâns, nici ţipăt, nici durere...; nu le va mai fi foame, nici sete... Dumnezeu va şterge orice lacrimă din ochii lor - limpezime, frumuseţe.

„Cred în învierea trupului”, mărturisim în Simbolul Apos​tolic. Trupurile noastre în Cer vor avea caracteristici diferite de trupurile noastre actuale, dar vor fi in continuare corpuri şi vor ocupa un loc, aidoma Trupului glorios al lui Cristos şi al Fecioarei. Nu ştim nici cum, nici când, nici unde este acest loc. Pământul de acum va fi schimbat: Am văzut un cer nou ,si un pământ nou, pentru că cerul dintâi ,si pământul dintâi trecuseră... şi toate erau noi. Mulţi Părinţi şi Doctori ai Bisericii, precum şi mulţi sfinţi, gândesc că înnoirea creaţiei se desprinde din revelaţia însăşi.

Amintirea Cerului, în apropiere de sărbătoarea înălţării Domnului, trebuie să ne ducă la o luptă hotărâtă şi bucuroasă pentru îndepărtarea piedicilor ce se interpun intre noi şi Cristos, trebuie să ne facă să căutăm, mai presus de toate, bunurile veşnice şi să nu dorim, cu orice preţ consolări pieritoare.

Gândul la Cer dă o mare seninătate. Nimic nu este aici de nereparat, nimic nu este definitiv, toate greşelile pot fi îndreptate. Unica problemă şi tulburare ar fi să nu fim siguri de poarta care se deschide spre Viaţă. Acolo ne va aştepta şi Sfânta Fecioară.

