ADVENT III. VASÁRNAPJA – C. év
KEZDŐÉNEK
Fil 4,4. 5

Örüljetek az Úrban szüntelenül: újra csak azt mondom, örüljetek, az Úr közel van!

Nincs DICSŐSÉG

KÖNYÖRGÉS

Istenünk, te látod, milyen hűséges lélekkel várja néped Karácsony ünnepét.

Add, kérünk, hogy Üdvözítőnk születésének nagy napjára elérkezve örvendező lélekkel, áhítatosan ünnepeljünk.

A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben,
Isten mindörökkön-örökké.

HITVALLÁS

FELAJÁNLÓ KÖNYÖRGÉS

Kérünk, Istenünk, hogy odaadó lélekkel bemutatott áldozatunk szüntelenül előtted álljon.

Add, hogy örök akaratod szerint hatékonyan munkálja bennünk az üdvösséget. Krisztus, a mi Urunk által.

Adventi I. vagy II. prefáció, 383-384.

ÁLDOZÁSI ÉNEK
Vö. Iz 35,4

Mondjátok a csüggedt szívűeknek: Bátorság! Ne féljetek! Nézzétek, eljön a mi Istenünk,

hogy szabadulást hozzon nekünk.

ÁLDOZÁS UTÁNI KÖNYÖRGÉS

Kegyességedért esedezünk, Urunk, hogy ez az isteni erőforrás mossa le bűneinket,
és készítsen elő a közerő ünnepekre. Aki élsz és uralkodol mindörökkön-örökké.

Amikor a héten a köznapról van a szentmise, az alább közölt szövegeket kell venni, 109. vagy 122.

Advent 3. vasárnapja – A év

OLVASMÁNY Iz 35,1-6a. 10

A próféta Isten országának kegyelmi kiáradását a természet pompájával festi meg. A sivatagi táj helyét elfoglalja a virágzó mező és a zöld erdő. Az ember földi bajait az örök élet végleg meggyógyítja. Isten életet és örömet ígér, azért lehet benne reménykedni.

OLVASMÁNY Izajás próféta könyvéből

Maga az Isten jön el, hogy szabadulást hozzon nekünk.

Örüljön a puszta és a kiaszott vidék, ujjongjon a sivatag, és viruljon, mint a liliom. Virulva viruljon és örömében ujjongva daloljon! Mert övé a Libanon dicsősége, a Kármel és a Sáron pompája. Meglátják az Úr dicsőségét, Istenünk fönségét.

Erősítsétek meg az elernyedt kezeket, és a roskadozó térdeket szilárdítsátok meg! Mondjátok a csüggedt szívűeknek: „Bátorság! Ne féljetek! Íme, eljön Istenetek, eljön, hogy bosszút álljon és megfizessen. Maga az Isten jön el, hogy szabadulást hozzon nektek.”

Akkor megnyílik a vakok szeme, és a süketek füle hallani fog. Ugrándozik majd a sánta, mint a szarvas, és a némák nyelve ujjongva ujjong.

Akiknek az Úr szabadulást szerzett, azok visszatérnek. Éneket zengve érnek a Sionra, és örök boldogságot tükröz az arcuk. Öröm és ujjongás jár a nyomukban, mert fájdalom és siralom nem lesz többé.

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 145,7. 8-9a. 9bc-19
4. tónus.

Válasz: Jöjj el, Urunk, Istenünk: * üdvözíts minket. Vagy: Alleluja.

Előénekes: Isten igaz marad örökké, * az elnyomottnak igazságot szolgáltat.

Az éhezőnek ő ad kenyeret, * kiszabadítja az Úr a foglyokat.

Hívek: Jöjj el, Urunk, Istenünk: * üdvözíts minket. Vagy: Alleluja.

E: Az Úr megnyitja a vakok szemét, * és fölemeli azt, aki elesett.

Az Úr szereti az igaz embert, * a jövevényt megvédi.

H: Jöjj el, Urunk, Istenünk: * üdvözíts minket. Vagy: Alleluja.

E: Az Úr támogatja az árvát, és özvegyet, * és elpusztítja a gonoszok útját.

Az Úr uralkodik örökké, * a te Istened, ó Sion, nemzedékről nemzedékre.

H: Jöjj el, Urunk, Istenünk: * üdvözíts minket. Vagy: Alleluja.

SZENTLECKE Jak 5,7-10

A hívő élet kibontakozása olyan, mint a termés fejlődése. Az ítélet napjára megérik a termés, és Isten is örömét találja benne. Itt vetnünk kell türelemmel, és az erények követésével ki kell alakítanunk magunkban a krisztusi életei: Ha a megpróbáltatásokban is hűségesek maradunk, akkor majd nem állunk üres kézzel Isten ítélőszéke előtt.

SZENTLECKE Szent Jakab apostol leveléből

Legyetek állhatatosak, mert az Úr e jövetelének ideje közel van!

Testvéreim! Legyetek türelemmel az Úr eljöveteléig! Lám, a földműves is türelemmel vár a föld drága termésére, míg a korai és a késői eső meg nem érkezik. Legyetek türelemmel ti is, és legyetek állhatatosak, mert az Úr eljövetelének ideje közel van.

Testvéreim, ne zúgolódjatok egymás ellen, nehogy ítéletet vonjatok magatokra. Mert íme, a bíró ott áll már az ajtó előtt.

Testvérek, a szenvedés elviselésében és a kitartó türelemben vegyetek példát a prófétákról, akik az Úr nevében szóltak!

Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 7. szám.

Az Úr lelke van rajtam: * elküldött, hogy a szegényeknek örömhírt vigyek. Iz 61, 1 – 7b. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Mt 11,2-11

Keresztelő János minden kegyelmi adománya mellett is korának gyermeke volt. A Messiástól elsősorban Izrael megváltását várta. Jézus rámutat arra, hogy a prófétai jövendölések az ember gyógyulásáról, üdvösségéről beszélnek. Jézus ezt az újdonságot hozta. Keresztelő János nagy volt akkor, ha ószövetségi mértékkel mérjük. De az újat, az Isten országának a kiérdemlését nem tudta azonnal felfogni. Jézus országának tagjai azért nagyobbak Jánosnál, mert számukra a hit tartalma maga Krisztus, és az erkölcs az ő követése. A lehetőség megvan rá, hogy Krisztus tagjává válunk, és ő a Szentlélek által éltet.

+ EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből

Te vagy-e az, akinek jönnie kelt, vagy valaki mást várjunk?

Abban az időben:

Amikor a börtönben raboskodó János Jézus tetteiről hallott, elküldte hozzá tanítványait, hogy kérdezzék meg tőle: „Te vagy-e az, akinek el kell jönnie, vagy valaki mást várjunk?” Jézus így válaszolt nekik: „Menjetek, és adjátok tudtul Jánosnak mindazt, amit láttok és hallotok: a vakok látnak, a sánták járnak, a halottak feltámadnak, a szegényeknek pedig hirdetik az örömhírt. Boldog az, aki nem botránkozik meg bennem!”

Mikor elmentek, Jézus így kezdett beszélni Jánosról a tömegnek: „Mit akartatok látni, amikor kimentetek a pusztába? Talán széltől lengetett nádszálat? Vagy miért mentetek ki? Hogy finom ruhába öltözött embert lássatok? Akik finom ruhában járnak, azok királyi palotában laknak! Vagy miért mentetek ki? Hogy prófétát lássatok? Igen, mondom nektek: még prófétánál is nagyobbat! Ő az, akiről ezt írták:

Íme, elküldöm követemet színed előtt,

hogy elkészítse az utat teelőtted.

Bizony, mondom nektek: Asszonyok szülöttei között nem támadt nagyobb Keresztelő Jánosnál! De még őnála is nagyobb az, aki a legkisebb a mennyek országában.

Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Advent 3. vasárnapjára

Pap:
Testvéreim! Forduljunk bizalommal Urunkhoz, Jézus Krisztushoz, aki azért jött el közénk, hogy örömet szerezzen nekünk és üdvözítsen minket!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy Egyházad örömmel készüljön születésed közelgő ünnepére!

Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!

2.
Add, Urunk, hogy híveid türelmesek legyenek és jóságukkal őrömet szerezzenek embertársaiknak!

Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, Urunk, hogy a gazdag népek segítsék a szükséget szenvedő nemzeteket!

Hívek: Kérünk téged…

4.
Add, Urunk, hogy egyházközségünk tagjai buzgón gyakorolják a karácsonyi jótékonyságot!

Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, Urunk, hogy betegeink is örvendezve találkozhassanak veled a karácsonyi szentáldozásban!

Hívek: Kérünk téged…

Pap:
Szeretett Megváltónk! Te azt akarod, hogy minden ember boldog legyen. Add kegyelmedet, hogy már a földi életben is érezzük a benned bízók örömét, és egykor országodban elnyerjük az örök boldogságot. Aki élsz és uralkodol mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Máté

János kérdése
 (11,1-6)

(Lk 7,18-23)

1. Amikor Jézus bevégezte a tizenkét tanítvány útbaigazítását, továbbment onnan, hogy tanítson és igét hirdessen a városokban.

2. Amikor pedig János a börtönben hallott Krisztus cselekedeteiről, ezt üzente neki tanítványaival:

3. «Te vagy-e ‘az eljövendő’, vagy mást várjunk?»

4. Jézus így válaszolt nekik: «Menjetek, és mondjátok el Jánosnak, amiket hallotok és láttok:

5. vakok látnak, és bénák járnak, leprások tisztulnak meg, és süketek hallanak, halottak támadnak fel, és szegényeknek hirdettetik az evangélium.

6. És boldog, aki nem botránkozik meg énbennem».

A Mt 11 anyaga a Q forrásból származik. Ugyanilyen sorrendben megtalálható Lukácsnál is (7,18-35; 10,13-22), Márknál azonban hiányzik. A 28-30. vers csak Máténál szerepel.

A Keresztelő küldöttei krisztológiai vitát váltanak ki (2-3. v.), és ez a fejezet uralkodó témája. Jézus válasza az előfutár személyét magasztaló beszédben csúcsosodik ki (7-15. v.), aki előfeltétel saját személyének megértéséhez is. A tömeg váratlanul ellenségessé válik (vö. 7,28; 9,33). Jézus rosszul leplezett tartózkodást tanúsít («e nemzedék») irányában, és a sokaságot elmarasztaló ítéletébe (17-19. v.) belefoglalja a tómelléki városokat is, amelyeket azzal vádol, hogy nem hallgattak szavára (20-24. v.). E sikertelenségek igazolóját Jézus (vagy inkább a közösség) az isteni döntésben látja, amely megnyilvánul az alázatosaknak és elrejtőzik a ‘bölcsek’ elől (25-27. v.). A teológia újból a történelem ‘rendellenességeinek’ magyarázatára siet. A fejezet a szegény és alázatos messiás bemutatásával zárul (28-30. v.), amely egyben a Keresztelő kérdésére (2-3. v.) adott további válasz és a kicsinyeknek feltárt misztérium magyarázata (25. v.). Máté jó lelkipásztorként a messiási magyarázatot arra használja alkalmul, hogy a megfáradt és az élet terheit hordozó embereket (11, 28-30) felszólítsa (11,28) a Krisztushoz, az üdvözítőhöz való közeledésre.

Az 1. vers átmenetül szolgál. Visszatér mind az öt beszéd végén, amelyekre az első evangéliumot fel lehet osztani (vö. 7,28; 13,53; 19,1; 26,1).

Az előfutár újra színre lép (vö. 3,15), hogy megnyissa a messiás személyére vonatkozó vitát. Bebörtönzéséről nem véletlenül történik említés, hanem azzal a szándékkal, hogy ez figyelmeztessen a messiás jövőjére. A missziós beszéd után János az ige példaszerű tanújaként tűnik fel, akitől ihletet meríthetnek az ország tagjai. Őt is törvényszék, ítélőszék elé vitték, de nem tudták megtörni (10,32-39).

Az evangélium írásának idején a «Krisztus cselekedetei» kifejezés Jézus messiási tevékenységét foglalja össze. E tevékenység nem igazodik a zsidó népi elvárásokhoz, és hozzátehetjük, az eszkatologikus szabadítóra és bíróra vonatkozó prófétai orákulumokhoz sem (vö. 3,10-12). Ahelyett, hogy tisztítaná az Úr szérűjét és a fejszét a rossz fák gyökerére helyezné (3,10-12), békességet és megbocsátást hirdetve halad előre (5,9-12.39-40; 6,14-15). Idegenkedést és érdektelenséget mutat a politikai kérdésekkel szemben. Szegény és alázatos emberekkel veszi körül magát, és faji, illetve vallási különbségtétel nélkül egyformán bánik mindenkivel, még az uralkodókkal is. Ő nem az igazságosság vagy Isten megtorló haragjának pallosa, hanem pásztor, orvos és részrehajlás nélküli jótevő, aki egészséget és üdvösséget áraszt minden feléje közeledő emberre (8-9. fej.).

A Keresztelő küldötteinek kérdése ebben az összefüggésben hangzik el. Ő is elárulja, hogy csodálkozással, tétovázással, értetlenséggel és kételkedéssel fordul Jézus személye felé. Még az előfutár és tanítványai sem képesek meglátni a galileai rabbiban a Krisztust. Kérdésük tehát annak tisztázására irányul, hogy Jézus az általuk várt dicsőségben és hatalomban eljövő messianizmust képviseli, vagy olyan más stílust valósít meg, mint amilyet a látszat is mutatott.

Az «eljövendő» kifejezés nem valamiféle körülírás, hanem a királyi és dávidi messiás prófétai megjelölése. Ő meghatározásánál fogva ‘az, akit várnak’, vagyis ‘az eljövendő’.
 E kifejezés az Izraelben való megjelenési módját hangsúlyozza, vagyis azt, hogy bíróként, uralkodóként fog eljönni. Zakariás ezt adja hírül Sion leányának: «Íme, királyod érkezik hozzád» (9,9). A Zsolt 118,26-ban ő «az, aki az Úr nevében jön (erkhomenosz)». A Ter 49,10 szerint az, «aki eljön» a népek által várt (proszdokia) személy. János küldöttei is róla érdeklődnek Jézusnál.

A kérdés emlékezetbe idézi azt a megnevezést, amelyet a Keresztelő korábban alkalmazott Jézusra: «aki utánam jön, erősebb nálam» (3,11). A jézusi válasz újra az előfutár figyelmébe ajánlja a ‘cselekedeteket’ (ta erga), amelyek kérdéseit és kételyeit kiváltották. Rámutat, hogy ezek a tettek is prófétai orákulumokat váltanak valóra, jóllehet nem azonosak azokkal, amelyekre a Keresztelő utalt. Az Iz 29,18-19; 35,5-6; 61,1 verseire hivatkozva Jézus az üdvösség új fogalmát mutatja be. A betegek gyógyítása és főként a szegények evangelizálása mutatja, hogy ő nem kérlelhetetlen bíró, hanem figyelmes és irgalmas messiás. A bűnösök megbüntetése és a gonosztevők elpusztítása helyett helyreállítja a lelki és a testi egészséget, vigasztal, útmutatást ad, a szenvedők segítségére siet, és megbocsátva a bűnöket (9,2) csak jót cselekedvén jár az emberek között (8-9. fej.). Valójában különbözik attól, akit vártak: ő egészen más. E messiási eszme megütközést kelt a népben és az általános elvárásokkal azonosuló előfutárban is. Ezért Jézus sietve hozzáteszi: «boldog, aki nem botránkozik meg énbennem» (6. v.).

A kereszt evangéliuma, amely kemény próbatétet jelent az apostolok hivatásában, a Keresztelő és tanítványai hitének próbakövévé válik. E figyelmeztetéssel Jézus és az evangélista azt akarja elkerülni, hogy bennük és másokban a megütközés végérvényessé vagy végzetessé váljék. A kereszt botránya nemcsak Péternél talál értetlenségre és ellenállásra (16, 22-23), hanem ezt megelőzően az előfutárnál és követőinél is.

A hegyi beszéd szellemében a ‘boldogságnak’ itt sem az emberi vágyak kielégítéséből, hanem a törekvésekről való lemondásból kell fakadnia, vagyis nem az emberi logika világosságából, nyilvánvalóságából és számító erejéből kell megszületnie, hanem alázatból, Istenre hagyatkozásból és hitből. Jézus messianizmusának elfogadásához nagy bátorságra van szükség, de e bátorság békét és boldogságot eredményez az ember szívében.

A Keresztelőt magasztaló beszéd (11,7-15) (Lk 7,24-30)

7. Amikor azok elmenőben voltak, Jézus elkezdett beszélni a sokaságnak Jánosról: «Miért mentetek ki a pusztába? Szélingatta nádszálat látni?

8. Ugyan miért mentetek ki? Puha ruhákba öltözött embert látni? Hiszen akik puha ruhákat viselnek, a királyok palotáiban vannak.

9. De hát miért mentetek ki? Prófétát látni? Azt láttatok – sőt mondom nektek – prófétánál is nagyobbat.

10. Ő az, akiről meg van írva: ‘Íme, én elküldöm előtted követemet, aki elkészíti előtted az utat’.

11. Bizony, mondom nektek, nem támadt asszonytól születettek között nagyobb Keresztelő Jánosnál; de aki a legkisebb a mennyek országában, nagyobb nála.

12. Keresztelő János napjaitól mostanáig a mennyek országa erőszakot szenved, és az erőszakosok igyekeznek hatalmukba keríteni. 

13. Mert minden próféta és a törvény János idejéig prófétált.

14. És ha akarjátok, fogadjátok el, ő Illés, aki eljövendő volt.

15. Akinek van füle, hallja!»

A Keresztelő személyére vonatkozó ‘magyarázatok’ apologetikus és krisztológiai jelentőséggel bírnak. Az ősegyház azáltal próbálta az Írások fényében értelmezni az előfutár személyét, hogy megkísérelte megrajzolni az üdvtervben elfoglalt szerepét és helyét. Jézus a sokasághoz intézi szavait. Máté ugyanezeket a szavakat ismétli meg a zsinagóga emberei és a korábban említett (9,14) személyek számára, akik feltehetően az előfutár követői voltak. A magasztaló beszéd jelenlegi formája a közösség alkotása, de tartalmazza az üdvözítő mondásait is: az egyház ugyanis önmagától nem hozott volna fel ennyi tanúbizonyságot egy próféta érdekében, akit mások szembeállítottak a messiással.

A keresztény apologetika mindig az ószövetségi előzményekből indult ki (a prófétákra hivatkozott). Jézus azonban kortársaihoz beszélve valamiféle közelebbi személyiségre utal, akit talán éppen személyes ismertsége miatt könnyebb volt mintaképül állítani. Mindegyik vagy sok kortársa találkozott a «pusztában» (7. v.) fellépő bűnbánati prédikátorral, de kevés ember vagy talán senki sem fogta fel megnyilatkozásának értelmét. A zsidók azt a benyomást keltették, mintha a nádszálak ringásának vagy valamiféle fejedelmi udvar pompájának csodálata végett, azaz értelmetlenül ereszkedtek volna le a Jordán völgyébe. A nádszálak és a puha ruhák említése nem véletlenül történik (7-8. v.): az előfutár szilárdságát, bátorságát és közismert puritánságát emelik ki (s közvetve talán az udvar intrikáit is, amelyeknek áldozatául esett: 14,4). Ha valaki jól megfigyelte volna életét és viselkedését, már fogalmat alkothatott volna az üdvösség útjáról. Amikor Jézus megtérésről beszél (4,17), boldognak mondja a szegényeket (5,3), és kinyilvánítja, hogy nincs hová lehajtania a fejét (8,20), arról tesz bizonyságot, hogy a Keresztelő útvonalát követi. János nem a messiás ellenlábasa, hanem valódi előfutára.

A nép felfogott valamit János prófétai tevékenységéből (9. v.), de nem értette meg teljes mélységében. Megállt a felszínnél, és általában beérte a látvány szemlélésével. A zsidók sikeresen eljutottak a felismerésre, hogy a Keresztelő isteni küldött, és egy sorba helyezték a bibliai történelem többi prófétájával. Senkinek sem jutott azonban eszébe, hogy személyében prófétánál nagyobbat (perisszoteron), azaz olyan embert lásson, aki felette áll az az ideig megjelent valamennyi prófétának. Jóllehet az ‘Írások’ előre hirdették őt (10. v.), ez nem sokat számított. Az evangélista utalása a Kiv 23,20 (LXX) és a Mal 3,1 verseit kapcsolja össze.
 A végső helyreállítás idején, amikor Jahve eljön, hogy megítélje a nemzeteket és orvosolja népe sorsát, különleges hírnököt küld maga előtt. E névtelen «Úr angyala» szerepét tölti be Keresztelő János.

Feladatának, vagyis közvetlen messiási előfutári mivoltának erejében, János a legnagyobb ember az üdvösség történelmében (11. v.). Senki sem érte vagy érheti el méltóságát. Az Ószövetség prófétái közül egyik sem foglalt el az övéhez hasonló helyet. Ennek ellenére – mondja Jézus (és nyomában Máté, aki egyetlen pillanatra sem téveszti szem elől apologetikus célkitűzéseit) – János nagysága még a kevésbé rátermett evangéliumi prédikátorokkal szemben is csak másodlagos. Az előfutár egyedülálló feladatot végez, de még az üdvösség kezdeti szakaszához tartozik; ezért tevékenysége alárendelt szolgálat, és így alacsonyabb rendű, mint az ország kibontakozását művelő embereké. A keresztény közösségben betöltött legkisebb hivatal is magasabb rendű, mint az előkészület idejében gyakorolt bárminemű feladat. Mindebből már nyilvánvaló, hogy az evangélista nem két embert, illetve nem személyes érdemeket (a Keresztelő életét és a krisztusi ország feltételezett hirdetőinek életszentségét) állít szembe egymással, hanem két intézményt, illetve üdvrendet, amelyekhez a két személy vagy csoport tartozik. János személy szerint már anyja méhétől fogva ‘megszentelődött’ (Lk 1,15), az országhoz tartozik, és tökéletessége bizonyára nem kisebb, mint az apostoloké vagy a későbbi keresztény szenteké. Küldetése azonban megállt az új idők küszöbénél, és ezért alacsonyabb rendű, mint az evangélium misszionáriusaié. Ám ezzel a Keresztelő dicsérése még nem ér véget. Az üdvtörténetben betöltött záró-missziója okán ő az egész Ószövetségnek, a törvénynek és a prófétáknak szintézise, mert ezek benne összpontosulnak és válnak teljessé. Az esetleges félreértések elkerülése végett Jézus egyenesen Illésnek nevezi őt, vagyis ‘olyasvalakinek, akinek (az elterjedt népi vélemény szerint) el kell jönnie’, hogy előkészítse az Úr érkezését. Malakiás egyik problematikus szövege (3,23), Hénoch apokrif iratgyűjteménye és Ezdrás IV. könyve ugyanis biztosra vette, hogy a nyolcszázas évek nagy prédikátora fizikailag visszatér majd a messiási idők kezdetén. E széles körben elterjedt véleményt Jézus minduntalan cáfolni igyekszik, jóllehet lényegét mégis elfogadja. Az előfutár nem nevének és fizikai valóságának tekintetében, hanem hivatalát (ezért Lukács szerint lelkületét és hatalmát) illetően azonos Illéssel.

A Keresztelőt magasztaló beszédbe Máté olyan állítást illeszt, amely az ország viszontagságaira utal.

Ez az első evangélium leghomályosabb kijelentései közé tartozik. Az értelmezésével kapcsolatos nehézségek abból adódnak, hogy nem ismerjük eredeti szövegkörnyezetét és a biadzómai (erőszakot elszenvedni vagy elkövetni), a harpadzó (elrabol, akadályoz), illetve a biasztai (erőszakosok) kifejezések pontos jelentését. Nehéz meghatározni, hogy az evangélista az országról, ennek valóságáról beszél-e, vagy azokról, akik az országba tartoznak. A mennyek országa kifejezés önmagában véve nem emberekre utal, hanem intézményre. Keresztelő Jánossal új korszak kezdődik. Ő az üdvtörténet két időszakának választóvonala. A logion azt teszi nyilvánvalóvá, hogy az ilyen személynek milyen nehézségekkel kell megküzdenie. A biadzetai ige nyelvtanilag rendelkezhet aktív (erőszakkal, az akadályokat felülmúlva érvényesül) és passzív
 (támadásokat szenved el) értékkel. Ily módon az «erőszak» szeretetből, de ellenségeskedésből is származhat.

A hagyományos értelmezés pozitív jelentést ad a meghirdetésnek. A Keresztelő élete nem a harc, hanem a messiás kezdeti érvényre jutásának szemtanúja; és mindazok, akik bátorsággal, lelki erővel rendelkeznek a keresztény élet követelményeinek és szükségszerű lemondásainak elfogadásához, részesei ennek az érvényesülésnek. Az ‘erőszakosok’ azok a jó szándékú emberek, akik megrohanják az országot az ígért javak elnyerése érdekében.

A Máté evangéliumnak és különösen a Keresztelő bebörtönzésének említésével kezdődő harmadik résznek zsidósággal polemizáló hangvétele azonban ettől eltérő értelmezésre is alapot adhat. A messiási ország bontakozik ugyan, de az emberek és az ellenséges erők mindenütt akadályt gördítenek elébe. A missziós beszéd (Mt 10) is annak a harcnak jegyében született, amelyet az ország hirdetőinek vállalniuk kell a különféle rangú és helyzetű ellenfelekkel szemben. Az ‘erőszakosok’ tehát éppúgy lehetnek azok is, akik az ország emberei ellen fordulnak, midőn ezt az emberek szívébe vetett magot elragadó Sátánhoz (Mt 13,19) hasonlóan megpróbálják elrabolni tőlük. Ily módon a harpadzouszin ige is megőrzi etimológiai jelentését. Az ország valósága, amelyet egyesek birtokolni szeretnének, mások pedig lerombolni, az ellenállásokat legyőzve és a jók erőszakosságának engedve halad előre.

Jakubinyi György: Hirdesd az Igét

Advent III. Vasárnapja A év

Olvasmány: Iz 35,1-6a.8.10 Jeruzsálem győzelme

Szakaszunk tulajdonképpen Izaiás könyvének első részét (Proto-Iz) fejezi be, mert utána már csak egy történelmi függelék következik (36-39. fej). Megjövendöli a zsidóság hazatérését a fogságból. Új „exodus” ez, amely ugyanakkor az Újszöv-ben a krisztusi megváltás előképe.

1. v: A Szentföld elpusztult, mert fiai fogságban vannak.

2. v: A hazatérés nyomán minden kivirul. A Libanon és a Kármel hegynevek, a Sáron pedig a tengermellék termékeny síksága.

3-4. v: A vigasztaló szózat feltételezi, hogy hallgatói fogságban vannak.

5-6. v: A fogság legszerencsétlenebbjei nyerik el először az áldást, Mt 11,5 szerint ez a jele annak, hogy beköszöntött a messiási időszak.

8. v: Az út „szent”, mert Sion hegyére, a szent városba vezet.

10. v: A „megváltottak” azok, akiket az Úr a fogságból kiszabadít, mint ősatyáikat Egyiptomból.

Gondolatok:

Az egyiptomi kivonulás már az Ószövetségben előkép: a fogságból való hazatérés előképe. Az Újszövetség pedig Krisztus eljövetelét tekinti az új, végleges kivonulásnak (Jn 6,48-51; 1Kor 10,1-4; Zsid 12,18-24).

A Megváltás előtt „puszta és kiaszott” volt az emberi lélek. A Megváltás adta vissza az örömet és életet. A bűnös lélek ma is „kiaszott” és a megváltást sóvárogja.

A megszentelő kegyelemmel felruházott lélek olyan, mint a Szentföld teljes pompájában: minden virágbaborul, gyümölcsöt érlel és termést hoz.

Az emberek könnyen elcsüggednek sokszor eredménytelen küzdelmük láttán. Ezeknek szól a bíztatás: „Bátorság! Ne féljetek!” Szinte Jézus szavait halljuk: „Bízzatok én legyőztem a világot!” (Jn 16,35).

A messiási idők jelei ma is jelentkeznek: Isten kegyelme hatására megszűnik a lelki vakság és süketség, sokan meghallják Krisztus szavát, s aki eddig béna volt a keresztény életre, ujjongva halad az erények útján.

A „szentek útja” a keresztény életforma, melyet Krisztus nevében az Egyház hirdet.

A földi kegyelmi élet előképe az örök boldogságnak, ahol fájdalom és sírás nem lesz többé (vö. Jel 7,17 és 21,4).

A világháborúk erkölcsi pusztulását szenvedő világ ma is szomjazza a megváltást. Az Egyház ebbe a világba kiáltja bele ma a Karácsony örömhírét.

Szentlecke: Jak 5,7-10 Úrjövet

Szent Jakab levelének nincs határozott felépítése. Különböző témákat tárgyal. Szakaszunk az Úr eljövetelének türelmes várásáról szól.

7. v: Türelmesnek kell lenni a mindennapi élet körülményei között is. A türelem egyik példája a földműves, aki türelemmel várja az alkalmas időjárást. Palesztinában az első (október-november) és utolsó (április-május) esőnek volt nagy jelentősége.

8. v: A hívek talán azért is türelmetlenkednek, mert késik Krisztus beígért második eljövetele (a parúzia). Az ősegyházban sokan remélték, hogy még megérik a parúziát, vö. Fil 4,5 stb.

9. v: A parúzia egyik vonása: Krisztus eljövetele a végítélet.

10. v: A türelem másik példája az ószövetségi próféta, aki meghirdette a messiási javakat s annak reményében élt.

Gondolatok:

A várakozás együtt jár emberi mivoltunkkal. Mindenki vár valamit, valakit, mert amióta kikerültünk Isten kezéből, ismét csak ott lelhetünk nyugalmat (Szent Ágoston).

A türelem keresztény erény. Krisztus a türelem mintaképe. Szent Jakab nem említi őt, mert Krisztust nem lehet a föld mintaképekhez – földműves, próféta – sorolni.

Az advent is a várakozás ideje. Krisztust várjuk. És lelkünkben egybefonódik a kettős várakozás: várjuk a Karácsonyt, az első eljövetel emlékünnepét és várjuk a Parúziát, a végső eljövetelt.

Mivel bármikor meghalhatunk, számunkra mindig közel van az Úrjövet, még akkor is, ha időben mi már nem érjük meg a földön.

Az ítélet és az Úrjövet közelségének gondolata tartson vissza az egyenetlenkedéstől.

A próféták egész életüket a messiási javak hirdetésével töltötték. Reményből éltek. A keresztény is reményből él: türelmesen várja Krisztus ígéretének beteljesedését.

Evangélium: Mt 11,2-11 Keresztelő Szent János követsége

Mt negyedik könyve (11-13) vitákat és példabeszédeket közöl. Szakaszunknak két része van: Keresztelő Szent János küldöttsége és Keresztelő Szent János méltatása.

2.v: Mt csak 14,3-12-ben mondja el a bebörtönzés okát. Josephus Flavius szerint (Ant, 18. 5, 2) Keresztelő Szent János börtöne Machairos várában volt, Moáb hegyei között.

3.v: Nincs elég okunk feltételezni, hogy Keresztelő Szent János csak pedagógiai célzattal küldi tanítványait ahhoz, akiben ő már felismerte a Messiást. Valószínűbb az, hogy kételyek merültek fel benne, mert Jézus szelíd Messiásként lép fel, míg Keresztelő Szent János eszkatológikus, ítéletet hirdető Messiásról beszélt.

4.v: Lk 7,18-23 szerint Jézus ekkor csodákkal is szemlélteti, amit mond.

5.v: Az idézet Iz 29,18-19; 35,5-6; 61,1-t követi s hozzá teszi a halottak feltámadását, aminek Iz 61,1-ben a rabszolgák felszabadítása felel meg. Jézus így akarja kihangsúlyozni, hogy ő nem földi fölszabadító, sem az eszkatológikus ítélet messiása, hanem a végső idők áldásainak szelíd messiása.

6.v: A „botrány” közlekedési akadály, megnehezíti a hitet. Jézus messianizmusa még tanítványai számára is ilyen akadályt jelentett.

7-9. v: A zsidók szerint a prófétaság az ószövetségi Szentírás lezárásával megszűnt. Ezután már csak az a próféta jön, akiről Mózes beszélt (MTörv 18,15).

10.v: Idézi Mal 3,1-t. János tehát az utolsó és egyben legnagyobb próféta, még Mózesnél is nagyobb.

11.v: Mivel János még az ószövetségi üdvrendhez tartozik, nagyobb nála az, aki az Újszövetség kegyelmi világában él.

Gondolatok:

Sokan szeretnék azt, hogy Isten ítéletével azonnal lesújtson. A végítéletnek azonban még nem jött el az ideje. Az Egyház feladata az evangélium hirdetése, az ítélet pedig Istennél van.

Az Egyház nem tévesztheti szem elől természetfölötti küldetését, jóllehet síkra száll a természetes jogok mellett is. Téved az, aki az Egyháztól várja az igazságos földi rend felállítását. Ez ugyanis az emberiség feladata, de Krisztus szellemével az Egyház itatja át az emberiséget. „Boldog”, aki nem botránkozik meg ezen.

A messiási idők Krisztussal kezdetét vették, de csak a Parúziakor teljesednek be. A csodák ma is megvannak az egyházban, de a csoda nem kényszeríti ki a hitet, mert az szabad. A csoda jel a hívő számára, a kétkedőt megerősíti hitében, a hitetlent pedig gondolkodásra készteti.

Lelki síkon mindig megvalósulnak a gyógyítás csodái: lelki vakság, süketség stb. eloszlik a kegyelem hatására.

Az igazi keresztény nem lehet széltől lengetett nád. Nem lehet keresztény, aki előbb nem teljes ember. A kegyelem a természetre épít (Gratia supponit naturam).

A próféta feladata az útkészítés volt. Minden keresztény útkészítő: Krisztus útját egyengeti embertársai s saját lelkében.

A keresztény ember méltósága felülmúlja az Ószövetség nagyjait, mert a Megváltásból fakadó kegyelmi életnél nincs magasztosabb.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz

A ÉV
ADVENT 3. VASÁRNAPJA

1: A messiási országot a jólét jellemzi majd, az egyes emberek nyomorúsága is eltűnik. S: Várakozzunk hittel Krisztus eljövetelére! E: Keresztelő János a Megváltó előhírnöke.

A várakozások megváltoztatják életünket, akár egy emberre, akár egy eseményre vagy ünnepre várunk: mássá leszünk, és egyben aggódunk is: mi következik? Megjön-e? Hogyan lesz az? Elfogadja-e, amit fölajánlhatok, az adományaim'... a szívemet? Az Úr közel van! Ne féljetek!

Első olvasmányhoz / Iz 35,1-6.10

Ahogy Izajás 24–27. fejezete, úgy a következő 34–35. is apokaliptikus, végidőket megjelenítő szöveg. Isten mentő érkezése a pusztát paradicsommá változtatja. Tövist, bogáncsot, ínséget, kórságot – Ádám bűnének minden átkát (1Mz 3) – legyőzi. „Szabadság, öröm és boldogság”: ma ily szavakban nem bízunk, elvesztették hitelüket: látni akarunk, hogy higgyünk. És valóban, itt az mondatik (35,5-6), hogy Isten új látást és hallást, szólni és járni tudást ád nekünk (vö. evangélium): új lehetőségeket, hogy Isten igazságát, való voltát fölfoghassuk. És ez a lényeg! (35,1-4: Iz 41,19-20; Zsid 12,12; Iz 40,10 # 35,5-6: Iz 29,18-19; Mt 11,5; ApCsel 3,8 # 35,10: Iz 51,11; Zsolt 126)

Válaszos zsoltár / Zsolt 146(145),7.8-9.9-10

Isten az Úr és segítő

Szentleckéhez / Jak 5,7-10

A gazdaghoz intézett bíráló beszéd után (Jak 5,1-6), Sz Jakab „testvéreihez”, a szegényekhez fordul: álljanak helyt, míg nem jön az Úr. Ő szabadít meg minden elnyomottat (5,7-8). A szegényeknek hitükben a reményük. Csak a szegénynek van igazi reménye, mert a gazdag fél a jövőtől. Az Úr már itt „áll az ajtóban” (5,9), közeli eljövetele újabb intés: bírálgatásnak és elégedetlenkedésnek helye nincs, mert közel az eljövendő ítélet. Az intéseket példák támasztják alá: a szántóvető, ki türelemmel várja az aratást (5,7); a próféták, kik a támadások közt sem fáradtak el, hogy Isten szavát hirdessék (5,10); végül a tűrő Jób (5,11 – ez nincs a mai olvasmányban). (1Kor 1,8; Mk 4,26-29; Róm 2,6-7; 1Pt 4,7.14; Mt 5,11-12)

Evangéliumhoz / Mt 11,2-11

Az előző fejezetekben Máté evangélista elmondta Jézus szavait és tetteit (5-7, 8-9). Izrael kérdezze magától, Jézus-e az, akinek jönnie kell, Ő-e az „idők végére” várt próféta, kiben beteljesül a Törvény és a próféták. Keresztelő Sz János meghirdette Őt, mint szigorú bírót (Mt 3,12); most fölteszi a döntő kérdést, a többiek nevében: „Te vagy-e az...” (Lk 7,18-28 # 11,2-6: 5Mz 18,15; Jn 1,21; Iz 35,5-6 # 11,7-11: Mt 3,1-6; 2Mz 23,20; Mal 3,1)

Szentségre várva

Jézus jön mint bíró és szabadító. Előbb mint szabadító: ezt Keresztelő Jánosnak tudtára adta, ő teszi meg először, amit aztán tanítványaitól elvár: meghívja a szegényeket, bénákat, sántákat, vakokat lakomájára (Lk 14,13). Elég nyomorult vagyok-e én, hogy engem is meghívhasson?

Elmélkedés

„Te vagy-e az?” Az evangélium nemcsak isteni, hanem emberi kinyilatkoztatás is. Megmutatja, hogy mi lakik bennünk (vö. Lk 2,35), a hívőben és abban, aki bosszankodik, megbotránkozik Őrajta, megbotlik Őbenne. Az Írás nemcsak azt mondja meg, mi volt, hanem azt is, hogy mi van és lesz!

János kérdésével: „Te vagy-e az?” – máig sem végeztünk. János tanítványainak, talán magának a Keresztelőnek sem volt még Jézus föllépése egyértelműen világos. Másképp képzelték a Messiást. Hát mi? Minket kielégít-e? Mit végzett Ő, mi lett a világból mióta Ő közénk jött? De miért ne tennők föl másképp e kérdést: Mi, keresztények kielégítjük-e Őt azzal, amit az Ő világából építettünk, az Ő üzenetéből megvalósítottunk? Például: miféle „jóhírt” viszünk mi a szegényeknek, bűnösöknek, tévelygőknek ma? Izgat-e minket, hogy az emberiség kétharmada éhezik testileg, s még nagyobb része (s ez még fájdalmasabb) – lelkileg? (Schott)

A várandós Szűz

A Szent Szűz ez állapotában a bensőségnek s elmélyedésnek titka. Magában hordja a misztériumot; tudja, hogy van; tudja, hogy Isten benne van; de az Urat ő sem látta, s csak jelei s angyalai imbolyognak körülötte; érteni őt nem lehet, csak hinni.

Ó titokzatos, szent világ! Lelkünk is terhes Istentől: Isten van bennünk, a mennyország, a kegyelem, az örök élet. Mindezt hordozzuk magunkban, de nem látjuk. Se baj; pesszimisták, hitetlenek mégsem lehetünk; mert ha az Urat nem is látjuk, mindenhonnan a szellemi világ nyomai ragyognak felénk. Angyalok járnak körülöttünk... virágok fakadnak s gyermekek születnek; misztériumban élünk; megoldása e problémának az, hogy hiszünk! E reflexióval kell gyakran tevékenységre s örömre hangolni kedvetlenségünket.

A természet nyílik áprilisban, s az édesanya szíve vágyik gyermeke után, mint örömének tavasza után. A Szent Szűz is mondta: „Ki adja azt nekem, hogy... megcsókoljalak” (Én 8,1), s mondta azt mennyei szenvedéllyel. Vágyott utána! Vannak beteges vágyak, vannak tehetetlen s éppúgy egészséges, termékeny vágyak. Krisztust akarta adni nekünk. Nem maradhatott meddő. Minden léleknek és életnek szülnie kell tettet, sok tettet. A tett az édes, a szó a mostoha gyermek. Mi volna a természetből, ha meddő volna, s mi lesz a kegyelemből, ha nem szül szép, meleg, nemes, erős életet? A kegyelem cselekedetei szükségesek az élethez! (Prohászka: ÖM, 6:56; 76)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő

Advent 3. vasárnapja
A év

Olvasmány: Iz 35,1-6a.10;

Szentlecke: Jak 5,7-10;

Evangélium: Mt 11,2-11.

Bevezető a szentmise kezdetén

Sok mai ember nem tud mit kezdeni az adventtel, az Úr eljövetelére való várakozás idejével. Figyelembe véve a kereszténység 2000 éves történelmét és az egyház arculatát a világban, bennünk is felmerül a kétkedő kérdés, amelyet Keresztelő János, amint ezt szentmisénk evangéliumi szakaszában hallani fogjuk, a börtönből intézett Jézushoz: „Te vagy az eljövendő, vagy mást várjunk” (Mt 11, 3)? Lehet-e Krisztus Urunkat még ma is életünk mérvadójának tekinteni, vagy másba, esetleg másokba kell helyeznünk boldogulásunk reményét?

Követei és barátai által Isten tudomásunkra hozta, hogy a megváltó nem érkezik fényes pompával és rendkívüli hatalommal, csak egyszerűen, evangéliumának örömhírével. A száraz sivatagot a burjánzó élet melegágyává varázsolja. A vakoknak visszaadja a látást, a süketeknek a hallást, a betegeknek az egészséget, a halottakat pedig az örök élettel jutalmazza.

A mai evangélium szerint mindezek bekövetkezése jelzi az Úr érkezését. Jelek, amelyekből olykor keveset veszünk észre. Ez azonban már rajtunk is áll. Életmódunk átalakulása, jobbra fordulása hozzájárulhat ahhoz, hogy a világ felismerje a köztünk élő Urat és újra belé helyezze boldogulásának reményét.

Szentbeszéd

Te vagy az eljövendő
Mt 11,3

Az egyház sem élhet reklámok nélkül. Két héttel ezelőtt a templomokban kigyulladtak az adventi koszorúk első gyertyái. Ma már a harmadik ég, jelezvén, hogy közeledik a karácsony.

Úgy látszik, hogy korunkban az adventi koszorú gyertyáival együtt nagyszerűen sikerült vallásos reklámmá vált. Terjesztésétől még az ellenzék sem vonakodik. Nemcsak templomainkban, úton-útfélen találkozunk vele. Mégis azt kell mondanunk, hogy ez a vallásos cégér bármennyire közismert és közkedvelt, mégis csak üres reklám lett sokaknál belőle. Nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Az adventi koszorúk fénylő gyertyái által meghirdetett értékekből – legyen szabad ezúttal üzleti nyelven kifejeznem magam – alig kél el valami. Sőt e reklám folytán a többség még inkább földies gondolkodásúvá válik, mint volt azelőtt. Önfeledten gyűjt és lázasan üzletel, mintha csak örökre a földön akarná berendezni lakását. Adventi koszorút viszont nem ezért fontunk és nem ezért gyújtjuk meg gyertyáit sem. A zöld ágakkal örök reményünk beteljesedésére akartuk irányítani figyelmünket. A gyertyák növekvő fényével a világ világosságának közeledését akartuk szemléltetni. Az adventi koszorú arra hivatott, hogy felébressze bennünk az egyre csökkenő érdeklődést Isten országának kincsei iránt. Célt tévesztett ez a reklám?

Jézus Krisztus az evangélium értékel akar boldogítani és az adventi koszorú gyertyái arra hivatottak, hogy szembesítsenek azokkal. Ébresztgetnek és keltegetik kíváncsiságunkat: Kicsoda ez a Jézus Krisztus? Rendelkezik-e egyáltalán olyan „árukínálattal”, amely még minket, modern embereket is érdekelhetne? Érdemes-e még egyáltalán őrá figyelni? Tulajdonképpen hitünk központi kérdéséről van itt szó, amely szerint eldönthetjük, hogy kitartunk-e Jézus mellet vagy más (ál)messiások után nézünk és tőlük várjuk igazi boldogságunkat.

A kérdésre nem egyszerű a válasz. Sokan félnek Isten Lelkének irányításától és inkább, korunk tévtanítóinak lábai elé vetik magukat, és így általuk az önzés, az irigység, az elégedetlenség, a hatalom és a pénz rabjaivá válnak. Nincs szükségük az igazi Megváltóra. A pénz és hatalom istenétől várják az üdvösséget. Saját erejükben bíznak és azt hiszik, hogy elérhetik mindazt, amit hitünk szerint egyedül csak Isten adhat, az örök boldogságot.

Advent derekán Keresztelő János Jézushoz intézett kérdését halljuk és felkapjuk fejünket: „Te vagy az eljövendő, vagy mást várjunk” (Mt 11, 3)? A karácsony előtti rohangálás közepette nagyon is időszerű kérdés: Alapozhatjuk-e még jövőnket Jézus Krisztusra? Hiszen sokszor úgy tűnik, mintha műve már rég elavult és csődöt mondott volna. Néha még hívei is csak színből követik, és nem szívből.

A Jézusba vetett bizalom megfogyatkozását Keresztelő Jánosnak is át kellett élnie. A Messiás előfutára volt, mégis börtönbe került, sínylődik és senki sem törődik kiszabadításával. Még Jézus sem igyekezett a látszat szerint megvédeni lelkes hírnökét. Sőt azt kell tapasztalnia, hogy akit egyszer szórólapáttal és fejszenyéllel a kezében hatalmas, gonoszságot nem tűrő, tűzzel-vassal pusztító erős Istennek ábrázolt, az szelíd, irgalmas, jóságos és emberszerető Isten. Elkerül mindenféle feltűnést. Csendesen adja tudtul isteni mivoltát. Azt szeretné, ha az emberek a jelekből is olvasni tudnának: meggyógyította a fogyatékos testi sérülteket és a rokkantakat, barátságosan bánt a bűnösökkel. Ennél János többet várt. Több bizonyítékot és isteni megnyilatkozást, de neki is be kellett érnie azokkal a jelekkel, amelyekről már Izajás a Messiással kapcsolatosan szólott és amelyek Jézus ténykedését valóban kísérték: „vakok látnak, sánták járnak, leprások megtisztulnak, süketek hallanak, halottak feltámadnak, a szegényeknek pedig hirdetik az evangéliumot” (Mt 11, 5).

Jézus nem lépett fel tüzes karddal, mint ahogy ezt János szerette volna. Ő csendesen körüljárt jót cselekedvén, ahol csak lehetett. János a jelekből végül is felismerte az Isten Fiát, hitt neki és életét áldozta érte. Elérte élete beteljesedését.

Karácsonyi előkészületünk idején feltehetjük a kérdést: Mit tartunk mi Isten Fiáról, a Krisztusról? Sok jel és tudományos megfontolás szól mellette. Mégis, mintha kevesen találnának el igazán hozzá. Sokan örömmel nyugtázzák szeretetét és jóságát az elesettek és bűnösök iránt, de mégsem utánozzák, nem követik példáját és nem engedik, hogy Jézus meggyógyítsa vakságukat, süketségüket vagy bénaságukat. Emberektől várják a világ problémáinak megoldását és nem Istentől. Az atomháború vagy a környezetszennyeződés okozta halál elkerülésében ugyan mit segíthet az Isten – kérdezik többen hitetlenkedve.

Mégis azt kell vallanunk, hogy az ember igazi jólétét és boldogságát nem a saját maga által kiállított okos receptekkel fogja elérni, hanem Isten csendes közreműködésével a világban. Nekünk keresztényeknek, arra kell törekednünk, hogy ezen isteni működés előtt utat nyissunk, meghalljuk és kövessük lelkiismeretünk hívó szavát.

Még tíz nap és itt a karácsony. A sok rohanás közepette talán találunk még egy kis időt az önmagunkba szállásra. Önmegtagadásainkkal, imáinkkal, a rendszeres szentmisehallgatással, jócselekedeteinkkel és talán még a legesetlenebb és legegyszerűbb jó szóval is elősegíthetjük az Úr közeledését dermedt világunkban.

A keresztény ember számára senki másban nincs üdvösség, csak Jézus Krisztusban. Másra nincs mit várnunk. Ő az eljövendő. Egyedül csak benne nyugszik meg szívünk. Általa nyugalmat, békét és boldogságot talál.

Csávossy György: Adventi és karácsonyi elmélkedések

Vasárnap. Lelki öröm Jézus közeli eljövetele fölött
Ádvent 3. hete

Előgyakorlatok

1. Képzeld el, mintha Szent Pál szájából hallanád ezeket a szavakat: „Örüljetek az Úrban mindig, újra mondom, örüljetek. Ismerje meg mindenki szelídségteket; az Úr közel van.” (Fil 4,4-5)

2. „Kérünk, Uram, hallgass könyörgésünkre és látogatásod kegyelmével világosítsd meg lelkünk sötétségét.” (Az Egyház imádsága ádvent harmadik vasárnapján.) Kérd Istentől az igazi lelki öröm kegyelmét.

I. A lelki öröm fontossága

Kitűnik a lelki öröm fontossága: 1. Szent Pál ismételt szavaiból és beható buzdításából a lelki örömre: „Örüljetek, újra mondom, örüljetek”, írja a filippibelieknek. – 2. Az Egyház sem szűnik meg inteni híveit a lelki örömre; azért most is, ádvent kellő közepén, a bűnbánati időszakban, örömre int és az egész ádventet bizonyos örömteljes érzület lengi át. A nagyböjtben is külön vasárnapot szentel arra, hogy a híveket a lelki örömre buzdítsa. – 3. Az emberi lélek öröm nélkül nem lehet meg. A szomorúság nem hazája a léleknek; a lélek hazája, légköre az öröm. Azért, ha szent öröme nincs, keres magának világi örömöket, mert öröm nélkül nem élhet. Mily fontos azért, hogy szent öröm töltse be lelkünket! – 4. Ha öröm lakozik lelkünkben, minden sokkal könnyebb Isten szolgálatában. Könnyebb legyőzni a kísértéseket, de kevesebb is a kísértés; könnyebb gyakorolni az erényt, könnyebb dolgozni Isten- és a lelkekért, könnyebb teljesíteni hivatásbeli kötelmeinket, könnyebb meghozni az áldozatokat, melyeket az élet és Isten szolgálata megkíván, könnyebb szenvedni, könynyebb fölemelkedni a szentség és hősiesség magaslataira. – 5. Csak az az erény tökéletes, melyet könnyedséggel, örömmel gyakorlunk. Ez a könnyedség és öröm azonban nem zárja ki az érzéki természet ellenszegülését, mert a lelki öröm székhelye nem az érzéki vágyóképesség, hanem az akarat. – 6. Istennek is csak az az ajándék tetszik, melyet örömmel hozunk: Hilarem datorem diligit Deus (2Kor 9,7), a jókedvű adakozót szereti az Isten. – Ezzel összefügg, hogy 7. az érdem is nagyobb ott, ahol a lelki öröm éltet minden cselekedetet; mert hogyne volna nagyobb érdem abban a cselekedetben, melyet örvendve ajánlunk fel Istennek, mint abban, melyet csak kelletlenül vagy legalább is kevés készséggel végzünk. – Azért intenek 8. a szentek is példájukkal, tanításukkal a lelki örömre.

Ezt az örömöt, mely oly fontos a lelki életben, mint minden más kegyelmet, imádság által kell megszereznünk. Megszerzése azonban nem lehetséges önmegtagadás és a szív kellő tisztasága nélkül. Mert épp a meg nem fékezett szenvedélyek okozzák legtöbb esetben a lélek szomorúságát. Elősegíti a lelki öröm megszerzését az elmélkedés is, melyben a lelki örömnek tárgyát állítjuk szemünk elé. Ez a megfontolás egyúttal feltárja előttünk, hogy miben áll az igazi lelki öröm.

II. A lelki öröm tárgya

Isten és mindaz, ami Istennel összefügg. Azért írja Szent Pál: „Örüljetek az Úrban.” Istenben pedig knlönféle szempontból örülhetünk. Az ádventi időszakban, annak sajátos jellege szerint a lelki öröm tárgya: Dominus prope est (Fil 4,5), az Úr közel van. Az ádvent harmadik hetében a jól elkészült lélek már alig várja az Úr jövetelét; az Egyház is mind sürgetőbb kérésekkel ostromolja Istent, hogy siettesse már eljövetelét: festina, ne tardaveris, siess, ne késlekedjél. Ebben a hő vágyában megvigasztalja az epedő lelket a szó: Dominus prope est, már közel van az Úr. Ez örömének főtárgya. Erre utal a mai evangélium is, melyben a zsidók küldöttségét állítja elénk az evangélista, és mi Ker. Szent János szájából halljuk: Én csak vízzel keresztelek; de már közöttetek áll az, aki utánam jő. (Jn 1,26.27)

„Közel vagy te, Uram, és minden utad igazság”, mondja a zsoltár. (Zsolt 118,151) Ez a szó fejti ki bővebben mai örömünk tárgyát. Igazság itt annyi, mint szeretet és irgalom. Krisztus közeli eljövetele megörvendeztet bennünket, mert 1. áldást hoz ránk: benedixisti, Domine, terram tuam (Ps. 84. Introit. és Offert.), megáldottad, Uram, a te országodat – 2. elhárítja tőlünk a szolgaságot: avertisti captivitatem Jacob – 3. bűnbocsánatot hirdet: remisisti iniquitatem plebis tuae. Azért mondja összefoglalólag a szentmisének áldozási szakasza Izaiás próféta szavaival: „Mondjátok a kislelkűeknek: Bátorság! Ne féljetek! Íme, a mi Istenünk maga jön és szabadulást hoz nekünk.” (Vö. Iz 35,4)

Isten közelsége négyféle módon örvendeztethet meg bennünket ebben az életben. Közel van Isten hozzánk 1. szívünkben, ennek a közelségnek a megérzése a legmélységesebb lelki öröm; de öröm már érezni azt is, hogy közelít az Úr szívünk hajléka felé. – Közel van Isten hozzánk 2. az Oltáriszentségben és még közelebb a szentáldozásban. Több joggal mondhatjuk, mint Mózes a zsidókról: „Nincs is más ilyen nagy nemzet, melyhez istenei oly közel lennének, mint amilyen közel mihozzánk van a mi Istenünk, valahányszor kérjük.” (MTörv 4,7) – Közel van az Isten, 3. ha arra tekintünk, mily rövid az élet. Csak pár év még és látni fogjuk az Istent. – Közel van végre az Isten 4. akkor, mikor meghallgatja imáinkat. Ez is örömünk egyik tárgya. Hiszen maga Krisztus mondja: „Kérjetek és megnyeritek, hogy örömötök teljes legyen.” (Jn 16,24)

III. A lelki öröm tulajdonságai

1. A lelki öröm mindenekelőtt szerény és alázatos. „Ismerje meg mindenki a szelídségteket” (Fil 4,5), fűzi hozzá Szent Pál apostol, mikor híveit felszólítja, hogy az Úrban örvendjenek. De ez a felszólítás nem is annyira parancs, mint inkább figyelmünk felhívása a szent öröm természetszerű hatására. A lelki öröm nem hangos, nem zajos, nem kicsapongó, mint a világi öröm.

2. „Ne aggódjatok”, folytatja az Apostol és Izaiás próféta is felszólít: „Bátorság! Ne féljetek!” Ez a lelki öröm második hatása és tulajdonsága: bizalommal, barátsággal, gyermekded odaadással tölti be a lelket Isten iránt.

3. A lelki öröm imádságra késztet, bensőséges, nem szórakoztat el, nem von el Istentől. „Mindenben terjesszétek a kéréseiteket az Isten elé imádságban és könyörgésben hálaadással.” (Fil 4,6) Ebből ered


4. a béke, mely a lelki öröm elválaszthatatlan kísérője, az a béke, melyet a világ nem képes megadni (Jn 14,27), melyet csakis Krisztus ad azoknak, akik az ő eljövetelének örvendenek: „S az Istennek ez a békéje, amely meghalad minden értelmet, megőrzi szíveteket és elméteket Krisztus Jézusban.” (Fil 4,7)

Imádság

„Közel van az Úr mindazokhoz, akik őt őszintén segítségül hívják” (Zsolt 144,18), mondja a zsoltár. Azért szívünk egész bensőségével imádkozzunk az Egyházzal: „Kérünk, Uram, hallgass könyörgésünkre és látogatásod kegyelmével világosítsd meg lelkünk sötétségét.” „Uram, ki a kerubok fölött ülsz, mutasd meg hatalmadat és jöjj, aki Izraelt kormányzod, hallgass ránk, mutasd meg hatalmadat és jöjj, szabadíts meg minket!” (Ps. 79. Graduale)

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba

„A” év Advent 3. vasárnapja

SZENTMISEKOMMENTÁR

Bertalan atya kommentára

A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: Ádvent harmadik vasárnapját rózsavasárnapnak is nevezzük. A bűnbánat komor lila színe helyett ma rózsaszínbe öltözhet a pap. Virágot teszünk az oltárra. Alig tudjuk visszatartani örömünket, mert közel a karácsony, Jézus születésnapja. A szentmise szövegeivel Anyaszentegyházunk is örömre bíztat: reményünk valóra válik.

ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az Úr közel van, közöttünk áll. Ma még tükör által, homályosan látjuk, de az az idő sincs már messze, amikor szemtől szembe találkozunk vele. Az Úr tanítása hangzik fel a következő percben. Szava vigasztalás, erő a virrasztva váró híveknek.

FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Keresztény életünk legkedvesebb ajándék Isten előtt. Jézus áldozatával együtt áll Urunk színe előtt. Megszenteli napjainkat az áldozat, míg az Úr elé megyünk.

ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az igazi öröm a tiszta lelkiismeret és a jó reménység öröme. Krisztus áldozata lemosta bűnbánó lelkünk szennyét. Legyünk erősek és ne féljünk. Isten megtartja szavát: eljön és megment bennünket. Ezt az örömet vigyük embertestvéreink közé.

LITURGIKUS NAPTÁR
Fülöp Ákos atya

Advent 3. hete

Ez a hét már egészen közel visz bennünket Karácsony ünnepéhez. Közvetlen előkészületünkként olvassuk 17-étől a Máté és Lukács evangélium bevezető részeit, ahol Jézus születése körüli eseményeket találjuk. Ezeket átelmélkedve készüljünk Jézus születését megünnepelni.

Megjegyzések advent idejére:

Az adventi időnek kettős jellege van. A karácsonyi ünnepekre való előkészület ideje, ugyanakkor a második eljövetelre is irányítja figyelmünket. A szentmisében elsősorban az adventről vesszük a szövegeket, csak néhány nagyobb szent ünnepe, illetve a Szeplőtelen Fogantatás ünnepe kivétel ez alól. December 16-ig vehető a Szűz Mária votívmise adventi része (4.). Ebben az esetben mondható fehérben is a mise.

Advent utolsó hetében, 17-étől kezdődően csak az adventi szentmise mondható. Csodaszépek az un. ó-antifónák, a napi vesperás magnificat antifonái.

december 13 vasárnap (Advent 3. Vasárnapja)

Iz 35,1.6-10
Jak 5,7-10
Mt 11,2-11
A várakozás nemcsak kellemetlen lehet, hanem örömöket is tartogat számunkra. Ezért iktatja az Egyház a várakozás idejébe az öröm vasárnapját. A mai ember számára sokszor a várakozás kellemetlen, mert a türelem kiveszőben van. Ezért fontos számunkra Jakab apostol figyelmeztetése: legyetek türelemmel! A várakozás örömét szeretnénk ma megtalálni. Újra rátalálni a türelem örömére. Így lesz az advent a várakozás megszentelése, így lesz karácsony ünnepe valóban az Úr érkezése, születése.

december 14 hétfő (köznap)

Szám 24,2-7.15-17a

Mt 21,23-27

A karácsonyi előkészület, megkívánja a lélek tisztaságát, mert a Megváltó a világ világossága. A bűn sötétsége Őt nem foghatja föl. Ezért a várakozás örömét össze kell kapcsolni az őszinte bűnbánattal, mely megszabadít a bűn rabságából és sötétségéből.

december 15 kedd (köznap)

Szof 3,1-2.9-13
Mt 21,28-32
Az áteredő bűn átka, a lázadás szelleme megfertőzte az emberiséget, és ettől nem tud saját erejéből megszabadulni. Maga az Isten sietett segítségünkre, hogy kegyelmével ujjá alkosson minket. Azt kívánja tőlünk, hogy szakítsunk a régi, ellene lázadó szellemmel, őszinte bűnbánattal térjünk vissza hozzá.

december 16 szerda (köznap)

Iz 45,6b-8.18.21b-26
Lk 7,19-23
Az igazi világosság a világba jött, de a sötétség nem fogta föl. Az Ószövetség vágyakozása tölt el bennünket is, azzal a kívánsággal, hogy amikor minket meglátogat, fel akarjuk ismerni Őt. A szentmise mai olvasmányai nem csak a vágyakozást fejezik ki, hanem a jeleket is, melyekből az Úr látogatása felismerhető.

december 17 csütörtök (köznap)

Ter 49,2. 8-10
Mt 1,1-17

A Megváltó-várás időszakában Isten végtelen bölcsességét csodáljuk. Öröktől fogva elhatározta, hogy elküldi egyszülött Fiát, a világ Üdvözítőjét. A világot és választott népét, a próféták jövendöléseivel készítette elő Ó Bölcsesség! Te a magasságbeli Isten ajkán születtél, erőddel elérsz a világ egyik végétől a másikig, és üdvösen igazgatod a világmindenséget: jöjj, taníts meg minket okosan élni!

december 18 péntek (köznap)

Jer 23,5-8
Mt 1,18-24
A gondviselő Isten, a választott nép pásztor-királyának, Dávidnak sarját jelölte az emberiség Megváltójául. Az idők teljességében, Jézus Krisztusban valósult meg az Úr szava, melyet a próféták által mondott. Valóban Ő az az áldozati Bárány, aki önmagát áldozta a bűnös emberért.

Ó, Urunk és népek vezérlő Fejedelme! Te megjelentél Mózesnek az égő csipkebokorban, és neki a Sínai-hegyen törvényt adtál: jöjj, válts meg minket kitárt karoddal!

december 19 szombat (köznap)

Bir 13,2-7.24-25a
Lk 1,5-25

A Messiás eljövetelét, az örökkévaló Isten nem csak a próféták jövendölésein keresztül készítette elő, hanem előfutárt is küldött, aki az Úr útját készítette elő. Keresztelő János naggyá lett az Úr előtt, mert nem csak a törvény előírásait tartotta meg, hanem tanúságot is tett a Megváltóról.

Ó, Jessze gyökeréből támadt Sarj! Te jel vagy a népek számára; elnémulnak a királyok előtted, és epedve várnak a nemzetek: jöjj, szabadíts meg minket, már ne várass tovább magadra!

ELMÉLKEDÉS

Forrás: Ócsai József

Kedves Testvérek!

Az evangéliumot hallván azt gondolhatnánk, hogy a rettenthetetlen Keresztelő János azért vonja kérdőre Jézus kilétét, mert a próféta hite a börtönben megingott. Azonban érezzük, hogy ez nem nagyon lehet rendjén. Ezért született egy jámbor megoldás ennek a kérdésnek megoldására, miszerint Keresztelő János kérdése úgymond műkérdés. Nem a maga érdekében teszi fel, hanem tanítványai érdekében, hogy őelőttük tisztázódjon Jézus kiléte. Ez azonban megint nem megoldás, mert előttük már egyszer megvallotta, hogy Jézus az Isten Báránya.

Valójában János azért kérdezi Jézust kiléte felől, mert ha bár nem ingott meg a hite, de amit Jézus tesz Messiásként, azok nem egyeznek János elképzeléseivel. Ne feledjük, hogy az üdvösség története egy adott történelmi helyzetben, mindenestől emberi környezetben zajlik, emberekkel. János is korának gyermeke volt, s magán viselte korának gondolkodását. S ne feledjük el, hogy Jézust tulajdonképpen személyesen nem ismerte János. Mindössze az evangéliumok leírása szerint kétszer találkozott. Egyszer akkor, amikor Jézus megkeresztelkedett nála, másodszor pedig akkor, amikor Jézushoz küldi két tanítványát a későbbi János és András apostolt. Ezek mind olyan rövid találkozások voltak, hogy valójában nem történt személyes beszélgetés, s főként nem volt alkalom bizonyos dolgok tisztázására.

Hogy megértsük Keresztelő János gondolkodását bele kell pillantanunk kora messiási elképzeléseibe. Az ószövetségi prófétai jövendölések olvasata a messiásról és eljövendő országáról nekünk is sokszor gondot okoz, pedig mi már Krisztus után vagyunk, és mellettünk áll az Egyház közel kétezer éves tanítása. Krisztus előtt a prófétai jövendölések emberi megfogalmazásai, képei és költői képeinek olvasata még nagyobb gondot okozott, mint nekünk, s könnyen félreérthető volt az egész.

Jézus idejében a messiási jövendöléseknek értelmezésének két irányzata volt. Ez egyik a Messiásban az Úr szenvedő szolgáját várta, ahogy az Izajás próféta megjövendölte. Eszerint a Messiás alázatos, csendes valaki lesz, aki „A megroppant nádat nem töri le, a pislákoló mécsbelet nem oltja el”. A másik irányzat szerint a Messiás a dicsőségesen érkező Emberfia lesz, akit Dániel próféta ír le legszemléletesebben. Ő eljövetelével megítéli a világot.

Jézus idejében a második, dicsőséges Messiás elképzelését részesítették előnyben, amely még a római elnyomás külön politikai színezetet is kapott. Eszerint a Messiás majd kiűzi a rómaiakat, és a választott nép lesz a világ ura.

Keresztelő János is dicsőségesen érkező Messiásként várta az eljövendőt, csak ő persze politikai színezet nélkül. Ezt a múlt vasárnap evangéliumában figyelhettétek meg, amikor ilyesféleképpen tanít János: „Ki tanított benneteket arra, hogy fussatok a közelgő harag elől? (.) A fejsze már a fák gyökerén van: Kivágnak és tűzre vetnek minden fát, amely nem terem jó gyümölcsöt.”

Amikor János azt hallja, hogy Jézus a szelíd, sőt szenvedő Messiás akar lenni, akkor zavarba jön, s nem tudja először összeegyeztetni a saját elképzelésével. Ekkor küld követeket a tisztázás végett Jézus a kérdéssel: „Te vagy-e az, akinek el kell jönnie, vagy valaki mást várjunk?”

Mi is várjuk a Messiást, Isten megnyilatkozását szabadítását életünkben. De Keresztelő Jánoshoz hasonlóan mi is korunk gyermekei vagyunk, akiket körülvesznek emberi elképzelések, megfogalmazások, amelyek nem mindig tükrözik híven az igazságot. Igaz, hogy eltelt közel kétezer éve Krisztus óta, de a keresztény igazságokat olykor végzetesen félremagyaráztuk, s félreértettük Jézust is. Olyan Istent gyártottunk, aki tulajdonképpen nem is létezik, s nem csoda, hogy a magukat ateistának vallók nem kérnek ebből az Istenből. Én sem kérnék.

Istenből valami abszolút uralkodót gyártottunk, akinek, ha megszegjük a parancsát, akkor megbüntet. Most a karácsony közeledtével érdemes tudatosítani, hogy Jézus születéséből mennyi sok giccses képeslap született, aminek semmi köze nincs a valósághoz még művészi szempontból sem. Egy romos istállóban egy jászolban fekvő gyermek, aki mennyei fényben fürdik, áldást osztogat, miközben odakint hull a hó – egy olyan országban, ahol sosincs hóesés.

Hangsúlyeltolódások és félreértelmezések miatt eljutottunk oda, hogy Jézus Szívét jobban tiszteljük és szeretjük, mint magát Jézus Krisztust az Istenembert.

Még lehetne sorolni a visszásságokat a gyakorlati vallásos életünkben, ami mellett nem lehet elmenni szó nélkül, ha a kívülállók, a hittől távol kerültek számára hitelesek akarunk lenni. De egy a fontos: ha jól megnézzük a Szentírást és hitünk tanítását, nem erről van szól. Összevetve a hit tanítását vallásos életünk elképzeléseivel és gyakorlatával mi is feltehetjük a kérdést Keresztelő Jánossal Jézusnak: Ki vagy te? Hogyan vagy te Messiás, Megváltó? Ha nem úgy, ahogy mi elképzeltük, akkor hogyan?

Jézus válasza Jánosnak nekünk is válasz: „A vakok látnak, a sánták járnak, a halottak feltámadnak, a szegényeknek pedig hirdetik az örömhírt.” Ebben a mondatban a lényeg: a szegényeknek hirdetik az örömhírt – az evangéliumot. Azt az evangéliumot, örömhírt, amely az ember számára az egyetlen emberhez méltó életet és boldogságot jelenti. S a szegényeknek hirdetik. Kik ezek a szegények? A nincstelenek, a koldusok. Nem, ezek a szegények a lélekben szegények, akikről azt mondta Jézus: „Boldogok a lélekben szegények, mert övék a mennyek országa.”

„Lélekben” azt jelenti: gyökerében, lényünk legmélyén. A lélekben való szegénység a szeretet belső lényege. Szegénység nélkül a szeretet nem szeretet. Ezért Isten maga is szegény: távol áll tőle minden birtoklás – Istennek nincs semmije, mert létmódja a szeretet.

Szegénynek lenni lélekben azt jelenti, hogy lemondunk önmagunk birtoklásáról, azaz egyrészt kiszolgáltatjuk magunkat a másiknak, másrészt ráhagyatkozunk saját boldogságunkat illetően. A szegényt két mondat határozza meg: „Hiszek neked” – ez a hit; és „Rád bízom boldogságomat” – ez a remény. A szegény, a hitre és a reményre támaszkodva, a szeretetben él: így tud szolgálni, tudja magát a másik és a mások szolgálatára szentelni, mert megszabadult a béklyóitól.

Megpróbáltátok-e már megtapasztalni ezt az életformát? Ha igen, tiétek az Isten Ország. Akik még nem tapasztalták meg, Jézus hívja őket: ha igent mondasz a tiéd lesz az Isten Országa, vagyis az Istennel való bensőséges kapcsolat. A szegénység boldogsága uralja az egész evangéliumot. Nem lehetne elképzelni, ha Isten maga nem lenne szegény; Tőle idegen mindenféle birtoklás: Istennek nincs semmije, Ő minden. Aki minden, annak nincs semmije. És egész lénye nem más, mint odaadott minden. Ő csak Szeretet.

Ez a szeretet testesül meg karácsonykor, amire készülünk, és arra hív bennünket, hogy fogadjuk el a szegények evangéliumát Vele az Istenemberrel együtt. Legyünk lélekben szegények, hogy a Megváltó valóban úgy lehessen jelen életünkben, ahogyan ő azt akarta.
Ámen.

Advent III. hete

Hétfő

A karácsonyi előkészület, megkívánja a lélek tisztaságát, mert a Megváltó a világ világossága. A bűn sötétsége Őt nem foghatja föl. Ezért a várakozás örömét össze kell kapcsolni az őszinte bűnbánattal, mely megszabadít a bűn rabságából és sötétségéből. Sürgetően hangzik felénk Jeremiás próféta szava a szentmise kezdőénekében: Halljátok az Úr szavát, ti nemzetek, és hirdessétek azt az egész földkerekségen: íme jön már a mi Üdvözítőnk, többé ne féljetek! (Vö. Jer 31,10; Iz 35,4)

KÖNYÖRGÉS

Urunk, Istenünk, méltasd figyelemre könyörgő szavunkat, és árassz világosságot szívünk homályába Fiad kegyelmével, amikor eljön hozzánk. Aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön-örökké.

Kérjük, testvéreim, irgalmas Istenünket, hogy világosítsa meg gondolatainkat és erősítse szeretetünket, hogy így alkalmasak legyünk Üdvözítőnk befogadására.

1. Add, Urunk, hogy Jézus Krisztusban mindenki felismerje ígéreteid beteljesedését.

2. Adj készséges szívet nekünk, Urunk, hogy halogatás nélkül kövessük felismert akaratodat.

3. Segíts, hogy minden ember eljusson a bűn sötétségéből az evangélium világosságára.

4. Olts belénk állhatatos akaratot, hogy szüntelen jótettekkel várjuk Szent Fiadat.

5. Engedd, Urunk, hogy az eljövendő dicsőség reménye elűzze szívünkből a félelmet.

Urunk és Istenünk! Te Fiad által a bűn sötétségéből meghívtál minket országod világosságára. Add, kérünk, hogy hívásodnak mindenkor eleget téve ellen álljunk a bűn csábításának. Krisztus, a mi Urunk által.

Kedd

Az áteredő bűn átka, a lázadás szelleme megfertőzte az emberiséget, és ettől nem tud saját erejéből megszabadulni. Maga az Isten sietett segítségünkre, hogy kegyelmével ujjá alkosson minket. Azt kívánja tőlünk, hogy szakítsunk a régi, ellene lázadó szellemmel, őszinte bűnbánattal térjünk vissza hozzá. Ez adventi felkészülésre ösztönöz a szentmise kezdőéneke: Íme, szentjeivel eljön majd az Úr, és ragyogó fényesség lesz azon a napon. (Vö. Zak 14,5.7)

KÖNYÖRGÉS

Istenünk, te egyszülött Fiad által újjáteremtettél minket. Tekints ránk jóságosan: hiszen irgalmasságodra szorulunk. Gyógyítsd meg régi bűneink sebeit szent Fiad eljövetelével. Aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön-örökké.

Kérjük, testvéreim, mennyei Atyánkat, hogy kegyelmével formáljon minket új teremtményekké, hogy a lázadás helyett engedelmes lélekkel szolgáljunk neki.

1. Adj erőt, Urunk, hogy őszinte bűnbánattal térjünk vissza Hozzád.

2. Segíts, Urunk, hogy tiszták és a régi bűnös állapottól megszabadultak lehessünk.

3. Olts lelkünkbe igazi engedelmességet, hogy hűségesen teljesítsük parancsaidat.

4. Add, hogy ez adventi megtérésünk, a felebaráti szeretet gyümölcsét teremje.

5. Engedd, hogy életünk alázatával eljuthassunk (elhunyt N. testvérünkkel együtt) választottaid boldogságára.

Mennyei Atyánk! Te végtelen türelmedben időt engedtél nekünk, hogy felismerjük üdvözítő akaratodat és teremjük a bűnbánat méltó gyümölcseit. Add kegyelmedet, hogy ez adventi megtérésünk kedves legyen előtted, és kegyelmeddel állhatatosak legyünk a jóban. Általad, aki élsz és uralkodol, mindörökkön örökké.

Szerda

Az igazi világosság a világba jött, de a sötétség nem fogta föl. Az Ószövetség vágyakozása tölt el bennünket is, azzal a kívánsággal, hogy amikor minket meglátogat, fel akarjuk ismerni Őt. A szentmise mai olvasmányai nem csak a vágyakozást fejezik ki, hanem a jeleket is, melyekből az Úr látogatása felismerhető. A próféta szavát idézi a szentmise kezdőéneke: Eljön az Úr és nem késlekedik, megvilágosítja a sötétség rejtelmeit, és kinyilvánítja magát az összes nemzet előtt. (Vö. Hab 2,3; 1Kor 4,5)

KÖNYÖRGÉS

Add meg kérünk, mindenható Istenünk, hogy Karácsony közelgő ünnepe gyógyító kegyelmedet bőségesen árassza földi életünkre, és hozza meg nekünk örök javaidat. A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön-örökké.

Imádkozzunk, testvéreim, hogy mennyei Atyánk küldje el nekünk a szentlelket, aki megvilágosít minket és elvezet a teljes igazságra.

1. Add, Urunk, hogy tevékeny lélekkel és helyes cselekedetekkel várjuk az Úr eljövetelét.

2. Erősíts bennünket kegyelmeddel, hogy ne legyen a bűnnek hatalma felettünk.

3. Add, Urunk, hogy a Szentlélek erejével világosan felismerjük igazságodat.

4. Add, hogy rászoruló embertársainkban felismerjük, és szolgáljuk a közöttünk lévő Krisztust.

5. Engedd, hogy amikor szent Fiad eljön közénk ismét, erővel és hatalommal, magáénak ismerjen minket.

Gondviselő Atyánk! Az élet ajándékát visszaszerezte nekünk egyszülött Fiad. Add, hogy mi, akik az Ő megtestesülésének titkát megismertük, kegyelme erejével az Ő második eljövetelére is méltó lelkülettel készüljünk. Általad, aki élsz és uralkodol, mindörökkön örökké.

December 17.

A Megváltó-várás időszakában Isten végtelen bölcsességét csodáljuk. Öröktől fogva elhatározta, hogy elküldi egyszülött Fiát, a világ Üdvözítőjét. A világot és választott népét, a próféták jövendöléseivel készítette elő. Az isteni irgalom kiáradása felett örvend a mai szentmise kezdőéneke: Örvendjen az ég és ujjongjon a föld, mert Urunk érkezik, hogy megkönyörüljön szegényein. (Vö. Iz 49,13)

KÖNYÖRGÉS

Teremtő és megváltó Istenünk, akinek akaratából a Szűzanya méhében testet öltött az örök Ige, méltasd figyelemre kérésünket. Engedd, hogy egyszülött Fiad, aki emberi életünket vállalta, adjon részt nekünk isteni életéből. Aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön-örökké.

Kérjük, testvéreim, a teremtetlen örök Bölcsességet, Urunkat, Jézus Krisztust, hogy látogasson meg bennünket és ajándékozza meg szívünket az élet bölcsességével.

1. Add, Urunk, hogy általad, az egész teremtett világot a gondviselő Isten szeretetének jeleként szemléljük.

2. Engedd, Urunk, hogy életünk minden eseményében felismerjük a mennyei Atya szeretetét.

3. Segíts, hogy kegyelmed erejével, állhatatosan kövessük példádat, a feltétlen engedelmességben.

4. Add, Urunk, hogy szeretetünkből is a te bölcsességed ragyogjon.

5. Add, hogy életünk minden napján megmaradjunk irányításod alatt és így részesülhessünk az örök jutalomból.

Isteni örök Bölcsesség! A világ teremtésekor erővel, de mégis gyengéd szeretettel rendezted a dolgokat. Add kérünk, hogy okosan járjunk földi zarándoklásunk adventi útján és eljussunk Hozzád, az örök Bölcsességhez. Aki élsz és uralkodol, mindörökkön örökké.

December 18.

A gondviselő Isten, a választott nép pásztor-királyának, Dávidnak sarját jelölte az emberiség Megváltójául. Az idők teljességében, Jézus Krisztusban valósult meg az Úr szava, melyet a próféták által mondott. Valóban Ő az az áldozati Bárány, aki önmagát áldozta a bűnös emberért. Őt magasztalja a szentmise kezdőéneke: Eljön Krisztus, a mi Királyunk, az eljövendő Bárány, akit Keresztelő János hirdetett.

KÖNYÖRGÉS

Mindenható Istenünk, a bűn szolgaságra vetett minket, és így ősidők óta igája alatt görnyedünk. Engedd, hogy Fiad születésének várva várt ünnepe szabaddá tegyen minket. A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön-örökké.

Kérjük, testvéreim, a pásztorok Pásztorát, Urunkat, Jézus Krisztust, hogy eljövetele szabadítsa meg az emberiséget az ősbűn átkából és vezesse népét, Isten fiainak szabadságára.

1. Add, Urunk, hogy minden ember számára elérkezzék karácsony, hogy megszüless szívükben.

2. Add, hogy minden ember felismerjen Téged, az igaz élet forrását.

3. Segíts, Urunk, hogy vonakodás nélkül kövessünk Téged, a népek Pásztorát.

4. Engedd, Urunk, hogy megváltásod kegyelme átformálja szeretetünket.

5. Add, Urunk, hogy születésed évenként visszatérő ünnepére készülve, mi is újjászülessünk az örök életre.

Urunk, Jézus Krisztus! Téged küldött a mennyei Atya, hogy az emberiség Megváltó pásztora és áldozati Báránya légy. Készíts elő minket kegyelmeddel, hogy egész életünk hitvallás legyen Rólad, és eljuthassunk Hozzád. Aki élsz és uralkodol, mindörökkön örökké.

December 19.

A Messiás eljövetelét, az örökkévaló Isten nem csak a próféták jövendölésein keresztül készítette elő, hanem előfutárt is küldött, aki az Úr útját készítette elő. Keresztelő János naggyá lett az Úr előtt, mert nem csak a törvény előírásait tartotta meg, hanem tanúságot is tett a Megváltóról. Az Anyaszentegyház is tanúságot tesz a szentmise kezdőénekében: Jön már, akit várunk, nem késlekedik, és nem lesz többé félelem határainkon, mert ő a mi Szabadítónk.

KÖNYÖRGÉS

Istenünk, a te dicsőséged ragyogó fénye áradt ránk, amikor Fiad e világra született a Szent Szűztől. Segíts, kérünk, hogy a megtestesülés nagy titkát mindig teljes hittel valljuk, és áldozatos odaadással ünnepeljük. A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön-örökké.

Forduljunk, testvéreim, kérő imával Megváltónkhoz, hogy kegyelmével tegyen bennünket is tanúságtevőkké és az Ő útját készítsük a lelkekben.

1. Add, Urunk, hogy adventi lelki előkészületünk egész életünkre hatással legyen.

2. Add, Urunk, hogy komolyan érezzük át küldetésünket és hiteles tanúságot tegyünk Rólad az emberek előtt.

3. Add, Urunk, hogy őszinte és áldozatos felebaráti szeretetet tudjunk gyakorolni embertársaink között.

4. Segíts, Urunk, hogy magatartásunkból és szavainkból megérezzék az emberek hitünk igazságát.

5. Engedd, Urunk, hogy tanúságtételünk által eljuthassunk a ránkbízottakkal együtt országodba.

Urunk, Jézus Krisztus! Te az örök Atya szeretetének jele lettél. Kérünk, hogy amint Keresztelő szent János utat készített számodra, úgy kegyelmeddel mi is utat készíthessünk az emberekhez Neked. Aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké.

Az Atya éve

A szent mindig félelmetes is; Rudolf Otto evangélikus teológus és vallástörténész szavával: tremendum, remegésre késztető. „Rettenetes vagy te, ki állhat ellened?” (Zsolt 76,8). „Láttam egy nagy fehér trónt és a rajta ülőt, akinek tekintetétől menekült a föld és az ég, és nem volt hely számukra” (Jel 20,11). Tévedés azt gondolni, hogy az Újszövetség fölszámolja Isten szentségének ezt a vonását. A Fiú agóniája szól a legerőteljesebben arról, hogy „rettenetes dolog az élő Isten kezébe esni” (Zsid 10,31). Isten leborulásra késztető, kifürkészhetetlen misztérium marad, nem lehet vele „haverkodni”.

És mégis: Jézussal minden megváltozik. „Új szövetséget kötök Izrael házával és Júda házával. Nem olyan szövetséget, amilyet atyáikkal kötöttem...” (Jer 31,31-32). Az újdonság kulcsa a föltámadás. A Megfeszített kiállta a bűnösök sorsát az élő Isten kezében, és föltámadásával átalakította azt Isten gyermekeinek dicsőségévé. Keresnünk kell azt a dicsőséget, amely egyedül Istentől van (Jn 5,44), s amelyben az ő képmására változunk át „dicsőségről dicsőségre az Úr Lelke által” (2Kor 3,18). A Lélek kiáradása belemerít bennünket ebbe a dicsőségbe. „Nem a szolgaság lelkét kaptátok ugyanis, hogy ismét csak féljetek, hanem a gyermekké fogadás Lelkét, amelyben azt kiáltjuk: Abba, Atyánk!” (Róm 8,15).

Abba = „Édesapa”, „Apu”. A rabbik soha nem szólították így Istent. Nem merték. Jézus merte, hiszen ő a Fiú. A föltámadt Jézus Lelkében mi is merhetjük. „Üdvözítőnk szavára és isteni tanításán felbátorodva”, az eucharisztikus liturgia utolsó szakaszában, a hit és imádás tetőpontján, az egyesülés (communio, áldozás) előkészületeként ki merészeli mondani az Egyház: „Mi Atyánk!” Ebben a megszólításban lesz a lét otthonossá. Ezt értettük meg a Fiú évében, erre bátorított a Szentlélek éve, ebbe kell hazatalálnunk az Atya évében. Ez a képtelen vakmerőség az igazi hazánk. Ez a keresztény egzisztencia. Dániel szunyókálása az oroszlánveremben. Táncünnepély a működő vulkán oldalán. A tékozló fiú nevetésbe átcsukló zokogása az Atya ölelésében.

Sajgó Szabolcs: Názáretből Betlehembe

Vasárnap

Iz 35,1-10; Jak 5,7-10; Mt 11,2-11

Az adventi liturgia ma érzelmi világunk újabb területét hódítja meg: rózsaszínbe öltözteti papját, oltárait és a mennyország örömét kívánja lehozni közénk. Örüljetek!

Magyarázatként legyen elég most csupán néhány szó: évszázadokon keresztül kemény önmegtagadást kért az egyház a hívektől és most – vasárnap lévén – enyhíteni akar a szigoron. Éppen ezért előrevetíti a tíz nap múlva ránk köszöntő Karácsony örömteli hangulatát. Azt akarja ezzel elérni a liturgia, hogy egyrészt ne fáradjunk bele a várakozásba, másrészt még fokozottabban készüljünk a nagy ünnepre. Igaz az ősi mondás: Boldog a nép, mely örülni tud! Ezért Szent Pál szavaival kezdődik a mai szentmise: Gaudete! Örvendjetek az Úrban szüntelen. Újra csak azt mondom: Örvendjetek! (Fil 4,4).

De mi is tulajdonképpen a mi örömünk oka? Az, hogy jön és egyre közeledik az Úr, – mi pedig eléje mehetünk. Ennek mély átélése az adventi öröm lényege. Ennek külön vasárnapja van: ezt ünnepeljük ma! Ennek jegyében szólaltatja meg az Olvasmány Izaiást, aki még a sivatagról is azt mondja: „örömében ujjongva dalol! És egy tiszta út vezet át rajta”. Ezt az utat kell megtalálnom, mert ez vezet Betlehembe.

Van az adventi örömnek egy másik forrása is: nem tévedtem el az úton eddig sem, mert maga Jézus küld vezetőt: kalauzt, aki pontosan megmutatja, hogy melyik út vezet Betlehembe. Évszázadokon át is küldött prófétákat, de most prófétánál is nagyobbat!

Csak az úttalan utakon járók ismerik azt az örömöt, amikor megnyugodva pihennek meg rövid időre abban a tudatban, hogy eddig sem tévesztették el az irányt, és a sok út közül most már a legbiztosabbat mutatták meg nekik. Ezt maga a liturgia Szentlelke így fejezi ki a mai evangéliumban: „Nézd, követemet küldöm színed előtt, hogy elkészítse előtted az utat”.

ADVENT 3. VASÁRNAPJA, „A”-ÉV, 2004. DECEMBER 12.
1. Historia est magistra vitae – A történelem az élet tanítómestere

Az emberiség történelmében mindig voltak olyan emberek, akiket a maguk korának társadalmi elitje nem kívánatos személynek tartott. A nem kívánatos személyeket aztán az éppen hatalmon lévők vagy bezárták, vagy kizárták. A diktatórikus vezetés bezárta, a demokratikus vezetés kizárta a nem kívánatos személyeket. Manapság mifelénk a kizárás van szokásban, de nem is olyan régen még a bezárásokat gyakorolták. Jézus korában is a bezárást tartották célravezetőnek, ezért Keresztelő Jánost is bezárták a börtönbe. Keresztelő János azért volt nem kívánatos személy, mert megmondta az uralkodónak, Heródes Antipásznak, hogy vérfertőző viszonyát szüntesse meg. Antipász ugyanis együtt élt féltestvérének feleségével, Heródiással. Az uralkodó párnak esze ágában sem volt változtatni bűnös állapotukon, inkább elhallgattatták a kor lelkiismeretének számító Keresztelő Jánost.
Napjaink Európájában a kizárások korát éljük. Kizárásnak tekinthetjük az EU-bizottság igazságügyi biztosjelöltje, Rocco Buttiglione körüli hercehurcát. A hívő katolikusként nyilatkozó Buttiglione azt mondta, hogy bűnnek tartja a homoszexuális cselekedeteket, jóllehet jogilag nem kell büntetni azokat. Kijelentésére az EU parlament baloldali pártjai – szocialisták, liberálisok – úgy reagáltak, hogy elérték a biztosjelölt távozását. A kizárás működött. Talán nem véletlen, hogy mindamellett a tavasszal hivatalba lépett szocialista spanyol kormány olyan törvényt fogadtatott el, amely megengedi a homoszexuális pároknak a házasságot és gyermekek örökbefogadását.
A mai Európa néhány országában a politikusok figyelembe veszik a homoszexuálisok emberi jogait, de nem veszik figyelembe a gyermekeknek azon jogát, hogy igazi apjuk és igazi anyjuk legyen. És végképp nem veszik figyelembe a keresztény lelkiismeretükre hallgató politikusok, vagy akár a pápa figyelmeztetését. Demokratikusnak látszó módon kizárják őket, nyilvános megvetés és diszkrimináció éri őket.
Az erkölcsi tisztaság védelmében megszólaló Keresztelő Jánost be lehetett zárni, Buttiglionét ki lehetett zárni, de az igazságot tartósan nem lehet sem bezárni, sem kizárni. Az emberiség történelme ezt is tanítja.
2. Időnként szükséges a porrongy kirázása
Advent 3. vasárnapját öröm vasárnapjának hívjuk, amit a rózsaszín miseruha is jelez. Ez az öröm azonban nem élettani tünet, hanem természetfeletti öröm. Örömünk abból fakad, hogy tudjuk: Isten a legnegatívabb körülményeket is felhasználja Egyháza javára.
Az Egyház mai helyzetére is igazak a XIV. században élt angol misztikus, aszkéta remete – Norwich-i Boldog Julianna – szavai. „Az Anyaszentegyházat csapások, gyötrelmek és megpróbáltatások sorozata rengeti meg ebben a világban, mint ahogy az emberek kirázzák a rongyot a szélben.” De az Úr szemében nem rosszak ezek a próbatételek. Isten így akarja megóvni övéit a földi lét pompájának, gőgjének és hiúságának romboló hatásaitól.
Igen mély gondolat ez a porrongyról szóló hasonlat. Isten a megpróbáltatással rázza ki egyházának portörlőjéből a nem oda valót. Az Egyház megtisztulásának ez az útja az egyénre is alkalmazandó; Isten mindenkit, akit szeret, meg akar tisztítani, szentté akar tenni, hogy bevihesse az ő örömébe. Tudnunk kell, hogy Istenünk ez irányú tervét nem tudják megakadályozni még a mások által való bezárások sem; egyedül csak az, ha bűnben maradásunkkal önmagunkat zárjuk ki az örök boldogságból. Ámen. Verőcei Gábor / MK
Dr. Benyik György 2004
Advent 3. Vasárnapja

Mt 11,2-11
„Te vagy-e az eljövendő?”

Keresztelő János és Jézus viszonyát mi csak a keresztény közösség érdeklődésének megfelelően Jézus oldaláról vizsgáljuk és minősítjük Keresztelő Jánost Jézus nyilatkozatával, „asszonyok szülöttei között nem támadt nagyobb Keresztelő Jánosnál. De aki a legkisebb a menyek országában az nagyobb őnála.” (11,11,). De ez a szakasz, János nyilatkozatával kezdődik, aki halála előtt tudni akarja a prófétai igazságot Jézusról. „Te vagy-e az eljövendő, vagy mást várjunk?” (11,3). Sajnos kevés szöveg maradt fenn Jézus és János párbeszédéről. Pedig igazán érdekes beszélgetés, vagy beszélgetések történhettek János és Jézus között. Csak a ránk maradt nyilatkozatokból sejthetjük, hogy ki kérdezett többet és ki adott megnyugtatóbb válaszokat. Annyit mindenesetre mindenki tudott már Jézus és János életében is, hogy nem pusztán két vallás tudós beszélget, hanem két próféta. Két szavaiban és tetteiben próféta módon viselkedő személy. Őket nem annyira az intellektuális kíváncsiság, hanem a prófétai felelősség hajtott. Egyikük sem hagyott hátra írott anyagot, mert nem tanításuk megörökítése érdekelte őket, hanem küldetésük teljesítése. Nem pusztán tanítványokat, pontosabban csodálókat akartak maguk köré gyűjteni, hanem igazságra éhes emberekkel akarták közelebb hozni az Isten által megálmodott közösséget. János maga is úton volt, szellemi értelemben az igazság keresés útján, és valóságosan is Galilea pusztáit járva, belső megtisztulásra vezetve az embereket.

Furcsa hogy a korábbi próféta a későbbi megerősítését várja, most amikor a börtönben összegezni kell, halála előtt életét, mint a későbbi filozófus Boethiosz tette a „Filozófia vigasztalása c. művében. Itt viszont az Isten vigasztalásáról van szó. János erkölcsi nagyságát a keresztények gyakorta leértékelik, vagy bagatelizálják. Pedig azt tette, mint Náthán próféta tett Dáviddal, figyelmeztette az uralkodót, neki is be kell tartani a törvényt. Sorsa nem lett olyan szerencsés mint elődjéé. Őt ezért megölték. Pontosabban nem ezért, hanem egy szemérmetlen fogadalom egy kicsinyes szerelmi játék kedvéért. János tragédiája azért nagy, mert halálának közvetlen kiváltó oka nem a prófétai működés, hanem kicsinyes és erkölcstelen játék és fogadalom.

De ez a sziklaszilárd hit, vonzotta az embereket. Ezért mentek a pusztában, mert a városban ilyen embert nem lehetett találni, a zsinagógában ilyen beszédet nem lehetett hallani. Jézus retorikus kérdése, nem díszítő elem a beszédében, burkolt vád. Kimentetek a pusztába, mert érzitek az erkölcsi megújulás szükségességét és csodáljátok, ha valaki képes rá. De mint a szövegből is kitűnik ez a kérdés, csak bevezetője a 16.v-ben kezdődő hasonlat sorozatnak, amely már saját kortársairól szól. A mihez hasonlítsam Jánost, után következik a mihez hasonlítsam, ezt a nemzedéket sorozat. Hallják a furulya szót, nem táncolnak, hallják a sirató éneket és nem gyászolnak. Nem süketek, vakok, vagy érzéketlenek, hanem bénák lelkileg. Kimozdíthatatlanok, csak magukkal törődnek: „falánk és borissza nemzedék” (18.v). Eszmék megvalósítására érzéketlen, hall a fülével lát a szemével és nem ért. Nem dönt és nem képes áldozatot vállalni. Szenved a bűnösöktől, és mégis a bűnösök barátja.
Jézus és az evangélista szembe nézett a Keresztelő és Jézus halála utáni emberi közállapotokkal is. Jánost fanatikusnak minősítették, hogy ne kelljen követni, vagyis követhetetlen szélsőségnek. Jézust elutasítják, mert nem eléggé szélsőséges. Előttük vonulnak fel az eszmék és az eszmékért meghaló emberek, és mégis közömbösek maradnak. Ennek egy oka van, képtelenek a megtérésre, mert képtelenek magukat bűnösnek nevezni. Talán ennek láttán esik kétségbe János és kérdezteti: „Te vagy-e az eljövendő, vagy mást várjunk?” János után következett Jézus, Jézus után az apostolok, az apostolok után a vértanúk a vértanúk után a szentek, a szentek után a tanúságtevők. Persze ebbe a sorba valahol nekem is következni kell, vagy végérvényesen leülni a bűnösök közé és kívülről nézni az egyház apoteózisát.

Kiss Ulrich SJ 2004

2004. DECEMBER 12. Advent 3. vasárnapja
Ő volt az
Mt 11, 2-11
Ma Jézus kérdése így hangozhatna: mit akartok látni, amikor bekapcsoljátok a televíziót? Álhírességeket, valóság-showt? Vagy miért bámuljátok? Hogy púderezett vitatkozókat hallgassatok? Akik sportkocsin járnak, és nem ismerik a villamosjegy árát? Vagy hitelest embert? Igen, azt szeretnétek látni! S kérdem: hány hiteles ember van ebben az országban? Ebben a világban? Akiről Jézus ma elmondhatná, hogy a legnagyobb az erkölcsben? Néhányunknak talán II. János Pál jutna eszébe. Ő nem hord teveszőrruhát, és nem is kell kimenni a pusztába, hogy meghallgassuk. Jön hozzánk, mindenütt a világon, ahova el kell vinni az örömhírt. S az ma is ugyanaz, mint egykor: akkor hiteles az üzenet, ha látható jelek kísérik. Ha megnyílik szemünk, és látjuk testvéreink nyomorát. Ha kimozdulunk kényelmünkből, és elébük sietünk testvéri öleléssel. Ha a tetszhalottak új életre kelnek, ha haldokló kultúránk feltámad. Itt-ott látni ennek jeleit. De nem elég! Az advent pedig annak az ideje, hogy mindezt tudtul adjuk a szegényeknek. De előbb persze magunknak kell megnyílnunk.

Fülöp Ákos 2004

Örüljetek az Úrban szüntelen!
Ha életemet, mindennapjaimat vizsgálom, sokkal hamarabb észreveszem a nehezet, a rosszat, mint a jót, az örömtelit.
Milyen sokszor van, hogy csak egy-egy eseményt, jelenséget látunk, és nem látjuk, de nem is keressük a gyökerét, a hátterét.
Mennyi feszültség, félelem van a ma emberében, amit nem tanult meg kezelni, feldolgozni, hordozni.

Ebben a mai helyzetben is felhangzik advent harmadik vasárnapján az Isten üzenete: örüljetek az Úrban szüntelen, újra mondom, örüljetek!
Szeretnék törekedni arra, hogy észrevegyem a szépet, a jót az életemben, és a másik ember életében is.

Karácsonyi készületünkben lássuk meg, a másik mennyire fog örülni annak, amit készítek neki, és ez örömre gyújtja szívemet.
Karácsony akkor válik a szeretet ünnepévé, ha örömmel készülök.
Ha tudok örülni a kis dolgoknak, ha észreveszem a másikban a jót, akkor kezelni tudom a feszültségeket, a problémákat.
Karácsony ünnepe, ha a szeretet – az Isten szeretetének – ünnepévé válik, akkor szabadulni tudunk az önzés és a félelem rabságából. Ha karácsony ünnepe elsősorban a másikról fog szólni számomra, akkor tudom az önzés okozta  sebeket gyógyítani. Ha egyre jobban Isten útján tudunk járni, ha határozottan és szeretettel tanúságot tudok tenni Istenszeretetéről, akkor – ha nem is sokak által láthatóan – szolgálatára lehetek keresztény népünknek, Egyházunknak, hazánknak.
� Vö. M. Brunec, De legatione Johannis Baptistae (Mt 11, 2-14), in VD 35 (1957), 193-203.; 262-270.; 321-331.; J. Dupont, L’ambassade de Jean-Baptiste (Matthieu 11, 2-6; Lc 7, 18-23), in NRTh 93 (1961), 805-821.; 943-959.; ugyanő: Le Christ et son Précurseur (Mt 11, 2-11), in AssSeig II, 7 (1969), 16-26.; E. Albrecht, Zeugnis durch Wort und Verhalten untersucht zu ausgewählten Texten des Neuen Testaments, 1977., 15-37. o.; S. Sabugal, La embajada mesianica de Juan Bautista (Mt 11, 2-6 = Lc 7, 18-23): historia, exégesis teológica, hermenéutica, Madrid, 1980.


� Vö. J. Dupont, id. cikk, 814-821. o.


� A Mt 11,10 idézete két szöveget, a Kiv 23,20 és a Mal 3,1 verseit egyesíti. Jahve megígéri Izraelnek, hogy angyalt küld kíséretül a sinai átkeléshez («angyalt küldök előtted, hogy megőrizzen az úton»). Malakiás azt hirdeti, hogy ugyanez az isteni küldött fogja megelőzni az Úr eszkatologikus eljövetelét.


� Vö. G. Schrenk, biazomai, in GLNT, i. m., II. k. coll. 247-262. Vö. G. Braumann, Dem Himmelreich wird Gewalt angetan (Mt 11, 12 par.), in ZNW 52 (1961), 104-109. A szerzõ szerint az ‘erõszakosok’ az egyház üldözõi. Vö. I. Goma Civit, i. m., 571-572.


� Ez szemmel láthatóan a Lk 16, 16 értelmezése: «A törvényt és a prófétákat Jánosig hirdették, azóta az Isten országának örömhírét hirdetik, és mindenki erőnek erejével törekszik feléje». Vö. J. Schmid, i. m., 239-240. o.; Vö. J. Schniewind, i. m., 143. o-tól.
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