ÉVKÖZI 10. VASÁRNAP – C. év
KEZDŐÉNEK
Zsolt 26,1-2

Világosságom és üdvösségem az Isten, kitől félnék?

Életemnek az Úr az oltalma, kitől rettegnék?

Ellenségeim és gyötrőim meginognak és semmivé lesznek.

KÖNYÖRGÉS

Istenünk, minden jó tőled származik.

Add meg, kérünk, hogy sugallatodat követve helyesen gondolkodjunk, és irányításoddal a jót meg is valósítsuk.

A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben,

Isten mindörökkön-örökké.

FELAJÁNLÓ KÖNYÖRGÉS

Kérünk, Istenünk, vedd jónéven szolgálatunkat, hogy amit felajánlunk, legyen előtted kedves áldozat,

és gyarapítsa szeretetünket. Krisztus, a mi Urunk által.

ÁLDOZÁSI ÉNEK
Zsolt 17,3

Te vagy, Uram, erősítőm, menedékem, szabadítóm, Istenem, segítőm, akiben remélek.

Vagy:
1Jn 4,16

Az Isten szeretet, és aki kitart a szeretetben, az az Istenben marad, s az Isten is benne marad.

ÁLDOZÁS UTÁNI KÖNYÖRGÉS

Irgalmas Istenünk, a szentáldozás gyógyító kegyelme szabadítson meg bűneinktől

és vezessen el minket a jóra. Krisztus, a mi Urunk által.

Évközi 10. vasárnap – C. év
OLVASMÁNY 1Kir 17,17-24


Illés próféta Mózes mellett az ószövetségi kor legkiemelkedőbb alakja, aki elszánt bátorsággal száll szembe a király és a nép bálványimádásával. Élete egészen Isten ügyének szolgálata volt, s ezért állandó üldöztetésnek volt kitéve. Lelki erejét és bizalmát Isten jelenlétének tudatából merítette. Imája azért nyert meghallgatást.

OLVASMÁNY a Királyok könyvéből


Illés próféta életre kelti a cáreftai özvegyasszony fiát.


Illés próféta idejében Careftában megbetegedett a fia annak az özvegyasszonynak, aki Illésnek szállást adott. Betegsége annyira elhatalmasodott rajta, hogy nem maradt benne élet. Akkor az asszony így szólt Illéshez: „Mi dolgom veled, Isten embere? Csak azért jöttél, hogy emlékeztess vétkeimre, és megöld a fiamat?”

Ő azt felelte neki: „Add ide a fiadat!” Elvette öléből, és felvitte a fenti szobába, ahol lakott, és lefektette az ágyára. Aztán az Úrhoz fordult: „Uram, én Istenem, hát csakugyan szerencsétlenséggel sújtod ezt az özvegyet, akinél lakom, s megölöd a fiát?” Majd háromszor a fiúra borult, és segítségül hívta az Urat: „Uram és Istenem, engedd, hogy visszatérjen a lélek ebbe a fiúba!”

Az Úr meghallgatta Illés könyörgését. A lélek visszatért a fiúba, aki erre életre kelt. Akkor Illés fogta a fiút, levitte a felső szobából a házba, átadta anyjának, és ezt mondta: „Nézd, a fiad él!”

Az asszony erre így szólt Illéshez: „Most már tudom, hogy csakugyan Isten embere vagy, és hogy az Úr szava igazság az ajkadon.”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 29,2 és 4. 5-6. 11 és 12a és 13b
6. tónus.

Válasz: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem. 2a. vers.

Előénekes: Dicsőítelek, Uram, mivel megmentettél engem, * nem engedted, hogy ellenségeim ujjongjanak rajtam.

Uram, lelkemet kihoztad a halál országából, * életben tartottál, nehogy sírba szálljak.

Hívek: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

E: Zsoltárt zengjetek az Úrnak, ti, az ő szentjei, * és dicsérjétek az ő szent nevét.

Mert haragja csak egy pillanat, * de jósága végigkísér egész életünkön.

H: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

E: Ha este meg is látogat a sírás, * reggelre az öröm visszatér.

Meghallgatott az Úr, és megkönyörült rajtam, * az Úr lett az én segítségem.

H: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

E: Sírásomat örömre fordítottad, * Uram, Istenem, magasztallak mindörökké.

H: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

SZENTLECKE Gal 1,11-19


Pál saját megtérésében igazolva látta a tételt, hogy a megigazulás nem a mózesi törvény követéséből fakad, hanem a Krisztusba vetett hitből. Ő maga túltett másokon a törvény betűjéért való buzgóságban, de ezt most téves útnak minősíti. A feltámadt Krisztus megjelenése új irányt szabott életének, s tőle kapta azt a világosságot is, amellyel az újszövetségi kinyilatkoztatást megértette.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a galatákhoz írt leveléből


Isten arra választotta ki Pál apostolt, hogy hirdesse Jézust a pogányoknak.


Testvéreim! Biztosítalak benneteket, hogy az általam hirdetett evangélium nem embertől való. Hiszen nem embertől kaptam vagy tanultam, hanem jézus Krisztus kinyilatkoztatásából. Hallottátok már, hogy azelőtt, még mint zsidó, milyen magatartást tanúsítottam: könyörtelenül üldöztem az Isten egyházát, és romlására törtem. A zsidó vallásosságban számos fajtámbeli kortársamat felülmúltam, mert vakbuzgó követője voltam atyáim hagyományának.


De amikor úgy tetszett annak, aki már születésemtől fogva kiválasztott és kegyelmével meghívott, hogy kinyilatkoztassa bennem Fiát, és hirdessem őt a pogányoknak: nem hallgattam a testre és a vérre, és Jeruzsálembe sem mentem föl apostolelődeimhez, hanem elmentem Arábiába, majd ismét visszatértem Damaszkuszba.


Három év múltán azután fölmentem Jeruzsálembe, hogy megismerkedjem Péterrel, s nála maradtam tizenöt napig. Más apostolt nem is láttam, csak Jakabot, az Úr testvérét.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 2. szám. Nagy próféta támadt köztünk, * Isten meglátogatta az ő népét. Lk 7, 16 – 2. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Lk 7,11-17


Az evangélista a legegyszerűbb szavakkal mondja el a halott ifjú életre keltését. Az apostoli igehirdetés is így beszélt róla. A csodákkal Jézus igazolta isten, fiúságát, és tanúságot tett irgalmas lelkületéről is: Tudott vigasztalni, bátorítani, segíteni. Igazolta, hogy őbenne az Atya irgalma az ember felé fordult, és az élet ígéretét tárta fel előtte. A nép is azt érezte meg, hogy „Isten meglátogatta őket”.

+ EVANGÉLIUM Szent Lukács könyvéből


Jézus megsajnálja a síró édesanyát, és feltámasztja a naimi ifjút.


Abban az időben Jézus elment Naim városába. Vele mentek tanítványai és nyomukban nagy népsokaság.


Amikor a város kapujához közeledett, halottat hoztak ki, egy özvegyasszony egyetlen fiát. Az édesanyát sokan kísérték a városból. Amikor az Úr meglátta, megesett rajta a szíve, és így szólt hozzá:

„Ne sírj!” Azután odalépett a koporsóhoz, és megérintette azt. Erre a halottvivők megálltak. Ő pedig így szólt: „Ifjú, mondom neked, kelj föl!” A halott felült, és beszélni kezdett. Ekkor Jézus átadta őt anyjának.


Mindnyájukat elfogta a félelem, és így magasztalták Istent: „Nagy próféta támadt közöttünk.” „Isten meglátogatta népét.” Ennek híre elterjedt egész Júdeában és mindenfelé a környéken.


Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 10. vasárnapra

Pap:
Testvéreim! Jézus a keresztség és a bűnbocsánat szentsége által mindnyájunkat feltámasztott a lelki halálból. Kérjük segítségét, hogy új életünket keresztény erények ékesítsék!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy Egyházad pásztorai szelídséggel vezessék a hívőket, és intsék jóra a megtévedteket!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, Urunk, hogy az államok vezetői tegyenek meg mindent népeik jóléte érdekében!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, hogy szűnjék meg a világon a hatalmi versengés és a gazdagodás féktelen vágya!



Hívek: Kénünk téged…

4.
Add, hogy családi otthonainkban a krisztusi szelídség uralkodjék!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, Urunk, hogy szenvedő embertestvéreink könnyeit meglássuk és le is töröljük!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Urunk, te isteni hatalmaddal segítettél a síró özvegyen. Taníts minket is résztvevő szívvel járni embertársaink között! Aki élsz és uralkodol mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Lukács

A naini özvegy fia (7,11-17)
11. Ezután elment egy Nain nevű városba, és vele mentek tanítványai nagy sokasággal együtt.

12. Amikor közeledett a város kapujához, íme, halottat hoztak kifelé, egy anyának egyetlen fiát. Az anya özvegy volt. A városból sok nép kísérte.

13. Amikor az Úr meglátta az asszonyt, megszánta, és így szólt hozzá: «Ne sírj!»

14. Azután odalépett és megérintette a koporsót. Akik vitték, megálltak, ő pedig így szólt: «Ifjú, mondom neked, kelj fel!»

15. Erre a halott felült és beszélni kezdett. Ő pedig visszaadta őt anyjának.

16. Félelem fogta el mindnyájukat, dicsőítették az Istent, és ezt mondták: «Nagy próféta támadt közöttünk, és meglátogatta Isten az ő népét».

17. Ez a hír elterjedt róla egész Júdeában és az egész környéken.

A szöveg
 nem található meg a többi evangélistánál. Ugyanakkor azonban hasonló jellegű bibliai és biblián kívüli elbeszéléseket mintáz
, és szemmel láthatóan nem hiányoznak belőle a húsvéti megjelenések elbeszéléseivel való hasonlatosságok sem.

A síksági beszéd után Jézus folytatja missziós tevékenységét (1. v.) Galilea vidékén. «Tanítványai» és a nagy tömeg (11. v.) mindenüvé kísérik. Lukács szerint Krisztus gyülekezete vándorló közösség. A gyászmenet, amellyel Jézus és övéi összetalálkoznak, csak kevéssel előbb haladt át a város kapuján (12. v.). Jézus csodás beavatkozásának (12. v.) mintegy előzményeként Lukács felidézi az anya kétségbeesett fájdalmát és a lakosság általános gyászát. Megemlíti, hogy az asszony már elveszítette férjét, és most egyetlen fiát. Ez ugyanolyan súlyos szerencsétlenség, különösen abban a világban, amelyben él. Ez azonnal szíven üti Jézust. Amint meglátja a fájdalomtól sújtott asszonyt, anélkül hogy kérnék, rögtön elindul feléje. Az evangélista «úrként» (ho küriosz) mutatja be őt, de nem feledkezik meg a szerencsétlen asszony iránti együttérzésének és részvétének bemutatásáról sem. Egy «úr» általában hatalmáról tesz bizonyságot, Jézus elsősorban jóságáról. A közösségnek szüksége volt arra, hogy meggyőződjék csodatévő erejéről, de még inkább szeretetéről. A küriosz (úr) megnevezést az evangélista nem véletlenül említi, illetve választja.
 Jézus «úr», de képes arra, hogy egyenrangú félként közeledjék az emberhez, különösen akkor, ha ez rászorul segítségére. A könyörületes «úr», aki egészen a könnyekig meg tud indulni (vö. Jn 11,35), szokatlan, és szinte ellentmondásos szópárosítás.
 Feltehetően a közösség vezetőinek is okulására szolgált. A síkságon mondott előző programbeszédben Jézus boldognak mondotta a szegényeket és a szomorkodókat (6,20-22), most azon fáradozik, hogy boldogságot adjon mindenkinek, aki híján van ennek.

Jézusnak nincs bátorsága arra szólítani az asszonyt, hogy törődjék bele fájdalmába, vagy hogy fogadja el azt Isten kezéből lelki egyensúlyának, békéjének megtalálása érdekében,
 hanem azon fáradozik, hogy élve adja vissza neki fiát.
 Az evangélisták ritkán merülnek részletekbe, ha azoknak nincs teológiai vagy pasztorális jelentőségük. Jézus beavatkozása vigasztaló szavakból («ne sírj»), gesztusokból («odalép» és megérinti a koporsót, életre szólítja az ifjút) és parancsból («kelj fel!») áll. A bibliai hagyományt ismerő tömeg szemében olyannak látszik, mint egy második Illés, aki visszaadja a «feltámasztott» gyermeket a száreptai özvegynek (1Kir 17,22-23); mint ahogy a százados szolgájának meggyógyítása esetében is látható volt a hasonlóság azzal a gyógyítással, amelyben a szíriai hadseregparancsnok, Naámán részesült (2Kir 5). Jézus nem szakad el a próféták vonalától, jóllehet felülmúlja azt. A befejezés (16-17. v.) a Krisztus által megnyilvánult isteni hatalomnak együttes ünneplése. Lukács szerint a csoda a jézusi jóságnak gesztusa az alázatosak és a szenvedők felé, egyben azonban Isten «látogatása» is népénél (16. v.). Küldötteinek üdvöt hozó cselekedetein keresztül végső fokon ő nyilvánul meg az embereknek. Az általában elérhetetlen és láthatatlan Isten olykor-olykor megnyilatkozik szóvivőin keresztül. Az úr-Jézus tetteiben azonban Isten megnyilvánulása felülmúl minden várakozást, ezért népével való találkozása («látogatása») itt különleges hangsúlyt kap.

Krisztus műve Isten «látogatásához» hasonlóan nemcsak a galileaiaknak szól, hanem az egész izraelita népnek és ezt követően az egész emberiségnek. Ezért van az, hogy szavainak és tetteinek visszhangja elterjed az egész vidéken (17. v.; vö. 4, 14.31; 5,17).

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!
Évközi 10. Vas. – C. év
a) Olvasmány: 1Kir 17,17-24 Az özvegy fiának feltámasztása

1Kir 17 – 2Kir l a közismert „Illés ciklus”, Illés próféta története. Szakaszunk ennek része. A tisbei Illés próféta a Krisztus előtti IX. század közepén működött az északi Izrael országban Achab király idején. Történetünk színhelye, a szidoni Carefta Achab területén kívül esett.
17-18. v: Az asszony fia halálában Isten büntetését látja. Felfogása szerint a szent próféta jelenléte hívta fel Isten figyelmét az ő bűneire.
19-24. v: A feltámasztás „rítusát” követi Szent Pál is (Csel 20,9-10). A feltámasztás igazolja a prófétát és Isten szavát, amelyet hirdet.
Gondolatok:
Ma is sokan azt hiszik, hogy minden szerencsétlenség Isten büntetése. A „rossz” igazi jelentőségét csak Krisztus keresztje tárta fel.
A szentség megtapasztalása kiváltja az emberből a félelmet, mert eszébe juttatja bűneit (vö. Szent Péter a csodás halfogás után a bárkában).
Illés halottat támaszt Isten erejével. Tette előre vetíti az igazi föltámadást.
A csoda a küldetés egyik – nem kizárólagos – jele, hitelt ad az isteni szónak.
b) Szentlecke: Gal 1,11-19 Pál apostoli meghívása

Szent Pál apostolnak meg kellett védenie apostoli tekintélyét ellenfeleivel szemben. Gal 1,10-2,21 éppen ezért személyes és történelmi jellegű visszaemlékezés.
11. v: Szent Pál „az én evangéliumom” alatt elsősorban azt az igazságot érti, hogy az üdvösségre kivétel nélkül mindenki eljuthat a hit által.
12. v: Utal a Damaszkusz kapui előtt nyert kinyilatkoztatásra.
13-14. v: Szent Pál múltjából nem lehet levezetni az általa most hirdetett evangéliumot.
15. v: Szent Pál kiválasztása hasonló a Jeremiáséhoz (Jer 1,5) és a Szenvedő Szolgáéhoz (Iz 49,1).
16. v: Szent Pál evangéliuma isteni eredetű. Ezt igazolja a továbbiakban is. „Test és Vér” = ember.
17. v: Elismeri, hogy nincs az első apostolok között, de azért nem másodrangú apostol. Arábia = IV, Aretász nabateus király országa a Jordánon túl, Palesztinától Dél-nyugatra Szuez felé.
18. v: A szövegben Kéfás áll, Szent Péter arám mellékneve (=szikla) görög végződéssel. Szent Pál kiemeli, hogy apostolságát elismerte a jeruzsálemi egyház.
19. v: Vitatható, hogy a görög szöveg alapján Szent Pál az apostolok közé számítja vagy nem Jakabot, „az Úr testvérét”, Jeruzsálem első püspökét. Általános vélemény, hogy ez a Jakab az Úr Jézus rokona, nem azonos egyik Jakab apostollal sem.
Gondolatok:
Emberi megbízás alapján nem lehet hirdetni Krisztus örömhírét. Az isteni megbízást az Egyház közvetíti.
Szent Pál megtérése tulajdonképpen nem „Pálfordulás”, mert megtérése előtt is meggyőződése szerint Istent szolgálta, Most már azonban felismerte a szolgálat helyes módját.
Az Isten mindenkit meghív az üdvösségre, de apostoli szolgálatra külön kiválaszt egyeseket a többiek javára. A hívatás nem a személyes, hanem a közösség javát szolgálja. Szent Pál három évig készül – „lelkigyakorlat”? – küldetésére.
Az evangéliumot csak Péterrel egyetértésben lehet hitelesen hirdetni.
c) Evangélium: Lk 7,11-17 A naimi ifjú

A naimi ifjú feltámasztása Lk sajátja. A galileai működés (Lk 4,14-9,50) része. Az elbeszélés minden mozzanata jellemző Lk-ra. Egyedül Lk emeli ki Jézus figyelmességét a nőkkel szemben (vö. Lk 7,36-50; 10,38-42).
11. v: Naim (ma: Nein arab falu) csak itt szerepel a Bibliában. Názárettől Dél-keletre 2-3 óra járásra fekszik, Kafarnaumtól 8-9 óra Dél-nyugatra.
12. v: Az ásatások szerint Naim mindig falu volt, nem volt „városkapuja”. Lk szereti városiasítani a jeleneteket.
13-14. v: Először nevezi Lk Jézust „Úr”-nak, hiszen a halott-támasztásban isteni ereje mutatkozik meg. Az „Úr” az Ószövetség görög fordításában (LXX) a zsidó Jahvét adta vissza.
15. v: Mivel a kifejezések az Illés- történetet követik (1Kir 17,17-24 – mai olvasmány), feltételezik, hogy Lk így mutat rá arra, hogy Jézus az új Illés és Elizeus.
16-17. v: Jézus korában várták a nagy próféta fellépését.
Gondolatok:
Halottakat eltemetni – mindig az irgalmasság cselekedete volt.
Jézus nélkül a legnagyobb veszteség: egy özvegyasszony elveszti egyetlen fiát.
Jézus ma is hozzálép a sírókhoz: „Ne sírj!”

Jézus halott-támasztása előre vetíti a végső feltámadást. Akkor majd mindenkinek szól: „Mondom neked, kelj föl!”

A naimi ifjú a földi életbe tért vissza. Feltámadáskor viszont mi már az örök életre támadunk fel dicsőségben.

Jézus személyében valóban „Isten látogatta meg népét!”

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
C ÉV
ÉVKÖZI 10. VASÁRNAP

1: Illés próféta életre kelti egy özvegyasszony fiát. S: Isten arra választotta ki Pál apostolt, hogy hirdesse Jézust a pogányoknak. E: Jézus megsajnálja a síró édesanyát, feltámasztja a naimi ifjút.


Az emberi élet: születés és pusztulás, nyerés és vesztés. A számára kimért idő, az anyag, amiből vétetett s amit magára fordít, a testi gyarapulás és szellemi-lelki erők ébredése, külvilági tapasztalatok és találkozás vele, aki a „Te” – mindez végül egy zord határba ütközik. Igazán vég ez a határ? Vagy átmenet valami új felé? – Sok nagy dolgot mondtak már életről és halálról. Jézus ismerte a halált, Ő is megremegett rá. A saját halálát is megjósolta, s azóta a mi halálunk sem egyéb, mint amivel Ő találkozott. Ma tudjuk már, hogy a halál: nem vég. Csak az utolsó nagy döntés és fordulat.

Első olvasmányhoz / 1Kir 17,17-24


Illés próféta Isten embere volt, aki ismerte Isten útjait és bírta Isten erejét. A Krisztus előtti 8. században nagy bajnoka az igaz Isten hitének a kánaáni Bál-imádás ellen. Egész élete csodának látszik az Isten-közelség jeleivel. A biblia helytáll csodái hitelessége mellett e történetben is, bár az elbeszélő stílus kiszínezhette az eseményeket. A halott-támasztásnak semmi köze a mágiához, Isten művelte, az imádságot meghallgatva: „Az Úr pedig meghallgatá Illés imáját”. Hasonló életre-keltésről olvasunk Elizeusnál is, aki Illés tanítványa és a csodatevésben is utódja. (Ezért nem indokolt, hogy a két eseményt egynek vegyük, melyet a szentkönyv kétszer mond el!) A mai evangéliumnak az a megjegyzése, hogy Jézus „visszaadja a feltámasztott ifjút anyjának”, az ószövetségi előképet juttatja eszünkbe (1Kir 17,23). (2Kir 4,18-37; Lk 7,11-17 # 17,18-19: Zsolt 19,13; Ám 3,7)

Válaszos zsoltár / Zsolt 30(29),2 és 4.5-6.11-13


Hála a szabadításért

Szentleckéhez / Gal 1,11-19


Szt. Pál bizonyos benne, hogy küldetése és tanítása Jézus Krisztustól, Isten örök szándékából ered. De hogy győzze meg kételkedő támadóit? Nem tanai belső természetéből: mert ez csak a már-hívő lelket győzné meg. A kétkedőknek Sz Pál a saját múltjára utal. Ő rajongó harcosa volt a zsidó vallásnak, üldözte a Krisztusban hívőket. Őt csak maga Isten tudta megtéríteni, az, aki öröktől fogva a pogányok apostolának szánta. A Damaszkuszba vezető úton Krisztus hívta meg őt, és fényével egyszerre meg is vakította, meg is világosította. (1,13-14: Fil 3,5-6; ApCsel 22,3-5; 26,4-5.9-11 # 1,15: Iz 49,1; Jer 1,5; Róm 1,1 # 1,16: ApCsel 9,3-6; Gal 2,7 # 1,18-19: ApCsel 9,26-27; 12,7)

Evangéliumhoz / Lk 7,11-17


A naimi ifjú föltámasztásából a jelenlevő nép azt látta, hogy Jézus nagy próféta, talán a várt, a Mózestől ígért legnagyobb. A szentíró e tudósítással készíti elő a választ, amit Jézus adni fog János tanítványainak: „A vakok látnak, a siketek hallanak... a holtak feltámadnak.” (Lk 7,22) Ószövetségi előzményül Illés csodájára emlékezhetünk, a jelenlevők is erre gondolva látják meg a nagy prófétát benne. De Jézus több prófétánál, Ő „az Úr”, itt először hívja Őt így az evangélista. De ahogy Illés, úgy Jézus is felsőbb hatalommal parancsolja: „Kelj föl!” (Itt azonban: „Én mondom neked”, az Isten szava!) Egyben mindez Isten irgalmas szeretetének megnyilvánulása („megesett rajta a szíve” – egy másik síró Anyát is látott a jövőben...). A tömegben riadtság, istenfélelem és hálás dicsőítés érzései kelnek, – ez már az Úr új népe itt. (7,12-14: 1Kir 17,17; Lk 8,42.52.54 # 7,15: 1Kir 17,23; 2Kir 4,36 # 7,16: Lk 1,68)

Szentségre várva


„Én vagyok a föltámadás és az élet. Ki Énbennem hisz, élni fog, még ha meghalt is.” (Jn 11,25) – „Én vagyok az élő Kenyér. Ki e Kenyérből eszik, örökké élni fog. És a Kenyér, melyet adandó vagyok, az Én testem: átadom ezt a világ életéért – éltetésére.” (Jn 6,51)

Elmélkedés


Az ifjú feltámasztása


A temetési tömeg riadozva csodálkozik, de mi, az övéi, hisszük, hogy minden idők halottai Krisztus szavára éppúgy kikelnek majd sírjukból. „Kik a sírokban vannak, újratámadnak” – mondja Izajás (26,19) és az Úr szavai: „Eljön az óra, mikor a holtak meghallják az Emberfia hangját, s akik hallják, élni fognak.” (Jn 5,25) Az apostol hozzáfűzi: „Egy szempillantásban, a végső trombitára: mert megharsan a trombita, és a holtak kikelnek romlatlanul.” (1Kor 15,52) Mi ez a trombita? Az Emberfia harsogó szava! A hang, mely semmiből hívta ki a világot, a végnapon halálból hívja újra; s ki porból Ádámot teremtett, a végén visszahívja őt a porból... – Ha Isten szava, ki Krisztusban harsog, hív és újrahív éjt-napot, évszakokat és éveket, parancsol létet, nemlétet, halált ad, életet hoz vissza – miért ne tenné bennünk is, amit tesz mindenben szüntelen!? Vagy épp csak nálunk fogy el isteni hatalma?!


Rázzátok föl lelketek a föltámadás hitére, látva ez egy föltámasztott ifjút is, higgyük, hogy a szent kereszt megszántja testünket mint az eke, hitünk az elvetett mag, a sír csak barázda, a bomlás csíra, a titkos sarjadás – a végnap várása. S mikor eljön az Urunk újraérkezésének tavasza, kikél a testünk üdén, az életadó aratásra. – Ha egy özvegy földi könnyei úgy megindították Krisztus szívét, hogy elébe megy az úton, hogy lesújt a halálra, visszahozza a kedves fiút, örömre vált zokogást, gyászos temetést születési ünnepre, egy anya kedvéért mindent, – mit meg nem tesz majd Ő, ragyogó erejében, a Szent Anya, az Egyház szüntelen esengésére? Az Ő jegyesének, a kiontott vérért, verejtékért! Hiszen az Egyház könnyet ont folytonos imákon és vért a mártírokban! Igen, Krisztus visszaadja Neki, az Anyának, „egyetlen fiát”, ezt az egységet: a Keresztény Népet! (Aranyszavú Szt. Péter: 103. beszéd)


Halál


Hogy eljön rád halál, nincs ennél biztosabb! Hogy megítéltetel, nincs annál szigorúbb! Ha pokol vár terád, nincs annál iszonyúbb! Hív Mennybe Irgalom? Nincs boldogan magasztosabb! (

XXIII. János pápa kisministráns korában látta a plébánia épületben e föliratot. Naplója szerint sose feledte, egész életére irányelve, lelkelője lett.)


Az élet vége nem teljes pusztulás, hanem halhatatlan lét, örökkétartó otthonban. Ha e vigaszteljes tant, e szent reményt kilopják az embereknek életéből, a létezés egész értelme összeomlik. (XXIII. János: Ad Petri cath.)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő
Évközi 10. vasárnap
C év

Olvasmány: 1Kir 17,17-24;

Szentlecke: Gal 1,11-19;

Evangélium: Lk 7,11-17.

Bevezető a szentmise kezdetén


Úrfelmutatás után minden szentmisében liturgikus felkiáltással teszünk tanúságot az élet és a halál szoros összefüggéséről, az életnek a halálon aratott győzelméről: „Halálodat hirdetjük, Urunk, és hittel valljuk föltámadásodat”. Időközben megszokottá vált hitvalló imádság. Legtöbbször fel sem figyelünk mondandója hatalmas horderejére. Akkor lepődünk meg igazán, ha már a halál sarkunkban leselkedik és közvetlen környezetünkben szedi áldozatait. Ilyenkor észbe kapunk és rájövünk, hogy amit eddig szánkkal hirdettünk, az valójában igen gyenge meggyőződésünk. Szánkkal valljuk, hogy az Élet Ura legyőzte a halált és újjáteremtette az Életet, a halál mégis állandóan próbára teszi hitünket. Az élet kegyetlen valóságával naponta találkozunk: az elmúlással és a halállal. A halál látszólagos győzelme szomorúsággal és bizonytalansággal tölti be szívünket; lelki tépelődést, szenvedést és fájdalmat okoz.


A Szentírás beszámol róla, hogy Jézus is irtózott a haláltól, és együttérzett a halandó emberrel. Neki is problémát okozott a halál, de szavai és tettei mégis megtörték a halál hatalmát.


Mai szentmisénk evangéliumi története is erre utal. Elmondja, hogy jogosan bízhatunk Jézus éltető erejében. Naim városánál kiderült, hogy Ő az Élet és Halál ura, az egyedüli Isten, akivel még a pusztulásban is sorsközösséget vállalva túlélhetjük a halált.


Ebben a reményben állunk most eléje. Színe előtt megvizsgáljuk lelkiismeretünket és megbánjuk bűneinket. Együttérző Szent Szívébe ajánljuk magunkat.

Szentbeszéd

Isten meglátogatta népét
Lk 7,16


Két, mai fülnek furcsa, hihetetlen történetről hallottunk. Az egyik szerint Illés próféta Careftában az Úr segítségével életre keltette szállásadója halott fiát. A másik történetben Jézus Naim városának kapujánál föltámasztotta egy özvegyasszony egyetlen fiát. Igazán megható mindkét történet, csak éppen oly nehezen hihető. Hiszen ki képes elhinni az ilyen történeteket? Még ha hiszünk is Isten mindenható erejében, és képesnek tartjuk Őt hatalmas csodák és tettek művelésére, még akkor is felmerül bennünk a kétely: Vajon mennyi az igazság az ilyen történetekben? Valóban megtörténtek-e a bennük leírt események?


A válaszadás egyszerűsítése érdekében maradjunk ezúttal a naimi ifjú eseténél. Ezen elemezzük kérdéseinket. Igaz-e a történet? Megtörtént-e valóban az evangéliumi esemény?


Ha tüzetesebben szemügyre vesszük a kérdést, rögtön kiderül, hogy itt tulajdonképpen két nem egészen azonos dolog foglalkoztat bennünket. Először tudni szeretnénk, hogy igaz-e a történet, azaz: igazat mond-e? Másodszor: Valóban megtörtént-e a naimi ifjú feltámasztása? Valóban megtörtént-e a feltámadás eseménye?


Kérdésfeltevésünk nem mentes a korszellem hatásától. A legtöbben csak azt tartjuk igaznak, ami valóban megesett és megtörtént. Másképpen: ami nem történt meg, az nem igaz. A Biblia szellemvilága elüt ettől a gondolkodástól. A Biblia mégsem meséskönyv. A Szentírás sok történelmi eseményt foglal magába: ezek valamikor lejátszódtak, végbementek és megestek úgy, amint az a Szentírásban áll.


A naimi ifjú feltámasztását Lukács evangélista jegyezte fel, és ő Isten üzenetét történelmileg egészen hitelesnek tartotta. De a bibliai igazság számára ennél több! Egyáltalán nem merül ki csak abban, ami történelmileg kétségtelenül lejátszódott vagy végbement.


Ma már senki sem tudja egészen pontosan felmérni, hogy valójában mi játszódott le Jézus és a temetési menet találkozásakor Naim városának kapujánál. Lukács történetéről mégis joggal állítjuk, hogy az igaz. Igaz történet, melyből megtudjuk, hogy Jézus az Élet és Halál Ura. A naimi ifjú esete azt hirdeti, hogy Jézus hatalma még a síron túlra is kiterjed. Jézus az Atya küldötte, az Isten Fia. Üdvözítő és Szabadító, az egyedüli igaz Messiás, akinek működése révén, a Biblia szerint: „vakok látnak, sánták járnak, leprások megtisztulnak, süketek hallanak, halottak feltámadnak, a szegényeknek meg hirdetik az evangéliumot” (Lk 7,22). Ahol Jézus jár, ott megalakul és épül Isten országa. Ott megtörik minden más hatalom. Ez evangéliumi történetünk igazsága, az esemény csak ennek kifejező (valós) köntöse: Ahol Jézus jár, ott boldogok a szegények, a szomorúak megvigasztalódnak, meggyógyulnak a betegek és életre kelnek a halottak (Lk 6,20 stb), győzedelmeskedik Isten üdvözítő ereje.


Jézus csodái jelek, Isten országának ismertető jelei, Isten szeretetének és erejének térhódítása a mulandó világban. Ahol Jézus megjelenik, ott még az élet legkönyörtelenebb ellensége, a halál is kudarcot vall és győzedelmeskedik az élet.


A naimi csodatörténet azonban nemcsak ebből a szempontból igaz. Igazsága bennünk is valósággá válik, ha megnyitjuk szívünket a rendkívüli elbeszélésben felénk közeledő isteni erő és szeretet előtt. Saját életünkben is megtörténik a csoda, ha elsőként köszöntjük haragosainkat és mi kérünk bocsánatot azoktól, akik megsértettek. Megtörténik a csoda, ha szívesen és önként segítünk munkatársunknak nehéz, piszkos vagy időrabló munkájában. Vagy talán nem csodaszámba megy, ha valamelyik édesanya előbb kér bocsánatot gyermekétől, mint hálátlan szülötte? Vagy talán nem csoda, ha a főnök hívő megfontolások alapján adott esetben még alkalmazottjaira is hallgat? Ahol Isten ereje működik, ott csoda történik: leomlanak a válaszfalak és megnyílnak a tömbházak zárt ajtói a szomszédok előtt és asztalt terítenek a kényelmetlen vendégnek. Ilyenkor Isten szavára megtörténik, amit Naim városának kapujában Jézus parancsolt: „Ifjú, mondom neked, kelj föl” (Lk 7,10). Csak éppen a megszólított „halottak” lesznek mások: a naimi ifjú müncheni társai. Jézus ma is rendelkezik: Kedves müncheni fiam és lányom, asszonyom és uram, neked szólok, kelj föl! Akik meghallják hívó szavát, föltámadnak és új életre kelnek, új játékokat játszanak, új szavakat váltanak a szomszédokkal és rokonokkal, új napirend szerint élnek. Az ilyen napirendben jut idő a lelki nyugalomra és elmélyülésre, az imára és a szentmisére. Megtörténik a hétköznapok csodája: Münchenben életre kelnek a (naimi) magyar fiúk és lányok, asszonyok és férfiak.


A csodálatos történetek igazsága sokkal több hiteles történelmi események sorozatánál. A naimi kapunál nagyobb dolog történt mint csak egyszerűen annyi, hogy egy édesanya élve kapta vissza korábban elhunyt gyermekét. Ez nagy dolog, vitathatatlan, de ennél sokkal nagyobb esemény, hogy a naimi kapunál az emberek az Élet Urával találkoztak, Jézus Krisztussal, aki egyedül mondhatta magáról: Én vagyok az Út, az Igazság és az Élet. A mai evangéliumi történet nagy igazsága: Jézus Krisztusban megjelent közöttünk üdvözítő Istenünk és határtalan emberszerető jósága.

Dr. Jelenits István: Betű és Lélek
„Visszaadta őt anyjának”
Jelek és csodák

(Lk 7,11-17)


A városok kapuja sok boldog és megrendítő találkozás helye. A falak közt, mint valami kút, emberek s nemzedékek életét őrzi a város. Odakint pedig kinyílik a messzeség, s a világ minden tájáról idegyűlnek az utak.


Naim kapujában most két menet, két embercsoport találkozik. Az egyik befelé igyekszik: középpontja Jézus, vidáman, hangosan haladnak mellette a tanítványai s „nagy néptömeg”. Talán csodákról beszélnek, amelyeknek tanúi voltak, talán a Mester szavait idézik, magyarázzák, de az is lehet, hogy a jövő esélyei foglalkoztatják őket, friss, majdnem mámoros remények.


A városkapunál torlódás támad: belülről gyászoló menet tart a temető felé. Itt is „nagy tömeg”-ről van szó, érthető, mert nagy a gyász is: egy özvegyasszony temeti egyetlen fiát. A temetés mindig szomorú, de ha felnőtt ember halott szüleit temeti, akkor szomorúsága az élet rendje szerint van. Itt anya gyászolja gyermekét, s özvegy anya, egyetlen fiát.


A találkozást nem részletezi Szent Lukács. De ismerjük az efféle pillanatokat. A halál nagy úr, annak a színe előtt fölszínesnek látszik minden emberi öröm. Hiába, gyöngék vagyunk, nagyon gyöngék – ez csapja meg hirtelen az örvendezőket.


Jézus azonban nem húzódik félre, mint a többiek. Ránéz az özvegyre, megesik rajta a szíve, és megszólítja: „Ne sírj!” Aztán már a halottnak parancsol: „Ifjú, mondom neked, kelj föl!” „A halott fölkelt és beszélni kezdett. Jézus pedig visszaadta őt anyjának” – írja tömören az evangélista.


Ez az egyszerű nyelvi fordulat természetesen zárja a történetet, de egyúttal összekapcsolja Jézus halott-támasztó csodatettét Illésével és Elizeuséval (1Kir 17,23; 2Kir 4,37). Csakhogy Illés és Elizeus kérésre tett csodát, sőt félig-meddig köteles szolgálatként. Erőlködtek, és sok imádság árán sikerült csodatettük. Jézus „nagyobb náluk”: hiszen itt ő volt a kezdeményező, s mindvégig szuverén hatalommal cselekedett, mint aki valóban Úr (13. vers!).


„Visszaadta őt anyjának.” Azon túl, hogy fölidézi a két ószövetségi elbeszélést, ez a fordulat másra is utal. Ne feledjük: Jézust a szánalom indította beavatkozásra. Mond még majd ilyet is: „Azt hiszitek, azért jöttem, hogy békét hozzak a földre? Nem azt, hanem meghasonlást. Ezentúl ha öten lesznek egy házban, meghasonlanak egymással: három kettő ellen, kettő három ellen. Szembeszáll az apa a fiával és a fiú az apjával, az anya a lányával és a lány az anyjával, az anyós a menyével és a meny az anyósával” (Lk 12,51-53). Isten országa, amit meghirdet, a családnál is nagyobb; maga is elhagyta érte saját családját. De a családot nem az védi, tiszteli legjobban, aki mindennél többre tartja. S a kemény szavak meg az elszánt mozdulat mögött – feledhetetlen Jézusnak ez a most megfigyelt mozdulata is.


Azóta is sok fiút „visszaadott anyjának”. Hiszen Isten szeretetéről szóló örömhírével, amelynek a nagypéntek és a húsvét adott halált legyőző nyomatékot, mélységet, magasságot nyitott a szülői s a gyermeki szeretet mögé is.

Turay Alfréd: Lk 7,11-17


Az újszövetségi halottfeltámasztási elbeszélések elsősorban Jézus feltámadására utalnak. A tanítványok meggyőződtek Mesterük emberfeletti hatalmáról, és a nagypénteki tragédia után tapasztalatot szereztek arról is, hogy Jézus legyőzte a halált. Az első igehirdetők és később az evangélisták e húsvéti tapasztalat birtokában fogalmazták meg halottfeltámasztási elbeszéléseiket. Ezek az elbeszélések nem riportok vagy krónikák, hanem ószövetségi utalásokat és jelképeket tartalmazó vallási drámák, amelyek azt az üzenetet tartalmazzák, hogy a halált legyőző Jézus isteni erejével új életet tud ajándékozni az elhunytaknak.


A naimi ifjú feltámasztásáról szóló evangéliumi részletből bátorítás és reménység sugárzik felénk. Jóllehet nem tudjuk pontosan megállapítani, milyen történeti esemény húzódik az elbeszélés mögött, azt tudjuk, hogy Jézus feltámadásának tényére utalva az ősegyház sziklaszilárd hite fogalmazódik meg a sorokban. Ez a hit azt hirdeti a világnak, hogy Jézus erejében legyőzhetjük halálunkat és találkozhatunk elhunyt szeretteinkkel. Isten halálában sem hagyja magára teremtményét, mert nem az örök álomra vagy enyészetre teremtette őt, hanem az örök életre. Az evangéliumi elbeszélés azt hirdeti, hogy van feltámadás, és ezt a feltámadást, az örök élet ajándékát a názáreti Mesternek köszönhetjük.


A mai estén mondjunk köszönetet e csodálatos ajándékért. Adjunk hálát Jézusnak, hogy feltámadásával számunkra is biztosította a halált legyőző életet, és köszönjük meg neki, hogy a síron túl nem az örök halál és enyészet birodalma vár reánk, hanem a minden álmunkat felülmúló és soha el nem múló élet.

� Vö. P. Ternant, La résurrection du fils de la veuve de Naïn (Lc 7), in AssSeig 41 (1971), 69-79; G. Petzke, Historizität und Bedeutsamkeit von Wunderberichten, in AA. VV. Neues Testament und christliche Existenz (Fst. H. Braun), Tübingen, 1973. 367-385. o.; J. Kluge, Die Auferstehung des Jünglings zu Nain, oder der Auferstehungsglaube und die Frage nach Leben und Tod. Zwei Unterrichtsmodelle zu Lk. 7,11-17, in AA. VV. Auferstehung-Tod und Leben, Göttingen, 1978., 202-220. o.


� Vö. Festugière, Il mondo greco-romano al tempo di Ges( Cristo, Torino, 1955., 239-270. o.


� A «feltámadási» elbeszélés az Újszövetségben mindig Jézus feltámadására utal. A jelenlegi esetben, amikor egy fiatal anya idõlegesen elveszti egyszülött fiát, és amikor a vele együtt gyászoló «közösség» egésze a város «kapujához», azaz a «falakon kívülre» gyülekezvén látja, hogy szomorúsága minként fordul örömre fiának váratlan életre kelése miatt, az ember önkéntelenül is Jézus halálára és temetésére gondol, illetve arra, hogy három nap múltán megjelent a város falához közel fekvõ kertben. A hasonlóságok vagy véletlenszerûek, vagy az egyik eseményt a másikkal egybeszõni törekvõ szerkesztõi munka eredményei. Mindazonáltal a naini özvegy fiának «feltámasztásáról» szóló elbeszélést nem szabad pusztán szimbolikus cselekedetnek tekinteni.


� A küriosz megnevezéssel kapcsolatban ld. I. fej., 56. jegyz.


� Lukácsnak gondja van arra, hogy általában ne nyilvánítsa ki Jézus érzelmeit. Itt azonban meghagyja a szplankhnidzomai (vö. 10,33: a szamaritánus; 15,20: a tékozló fiú atyja) igét, amely mély megindultságot jelent.


� Az evangélista együttérzéssel szemléli az alázatosak és a szegények helyzetét, s hasonlóképpen érzékeny az asszonyok helyzete iránt is. Egyedül õ emlékezik meg a Jézus kíséretében lévõ asszonyokról (8,2-3), Jézusnak Mártával és Máriával folytatott párbeszédérõl, valamint a Máriával kapcsolatos állásfoglalásáról, aki húgától eltérõen nem nyugszik bele a szolgai állapotba (vö. 10,38-42). Az ApCsel-ben itt is, ott is feltûnnek asszonyok az egyházi vezetésben: ApCsel 1,14; 12,12 (Mária); 16,15 (Lídia); 18,26 (Priscilla és Aquila); 21,4.9 (a diakonisszák).


� Vö. Itinerario spirituale di Cristo, III. k., 46-50.; 104-108. o.
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