Évközi 12. vasárnap – B. év

OLVASMÁNY Jób 38,1. 8-11


Jób és barátai az élet égető kérdéseit tárgyalják: miért kell szenvedni, honnan van a rossz, Isten miért nem szünteti meg? Az emberi bölcsesség nem talál rá választ A megoldás Istennél van, de az ő bölcsessége magasabb, mint az emberé. Aki megteremtette a világot és törvényt szabott mindennek, tudja, hogy mit akart és hová vezeti a mindenséget. Ezért lehet bízni benne, s lehet imádkozni a megoldásért.

OLVASMÁNY Jób könyvéből


Isten a teremtés Ura; ő az, aki mindennek határt szab.


Jób panaszára az Úr felelt a viharból, és így szólt:


„Ki zárta el kettős kapuval a tengert,

amikor előtört a mélység öléből,

amikor ruha gyanánt megalkottam neki a felhőket,

és ködből pólyát adtam neki,

amikor határvonalat szabtam számára,

és gátat építettem, kettős kapuval?


Azt mondtam neki: »Eddig jöjj és ne tovább!

Itt törjön meg hullámaid gőgje!«„

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 106, 23-24. 25-26. 28-29. 30-31
8 G. tónus.

Válasz: Adjatok hálát az Úrnak, * mivel irgalma örökké megmarad. 1. vers.

Vagy: Alleluja, alleluja, alleluja.

Előénekes: Akik hajóikon tengerre szálltak, * a nagy vizeken végezték munkájukat,

azok látták az Úr nagy tetteit, * a mély tengeren szemlélték csodáit.

Hívek: Adjatok hálát az Úrnak, * mivel irgalma örökké megmarad.

Vagy: Alleluja, alleluja, alleluja.

E: Szavára szélvihar támadt, * és hullámai feltornyosultak.

Felemelkedtek az égig, majd a mélységbe zuhantak, * nagy veszedelmükben kétségbe estek.

H: Adjatok hálát az Úrnak, * mivel irgalma örökké megmarad.

Vagy: Alleluja, alleluja, alleluja.

E: Gyötrelmükben felkiáltottak az Úrhoz, * aki szorongatásukból kihozta őket.

Szellővé csendesítette a vihart, * hullámai elcsitultak.

H: Adjatok hálát az Úrnak, * mivel irgalma örökké megmarad.

Vagy: Alleluja, alleluja, alleluja.

E: Örvendeztek, mert csendesség támadt, * és a várvavárt révbe vezette az őket.

Nagy jóságáért adjatok hálát az Úrnak, * az emberek fiaival tett nagy tűn csodáiért.

H: Adjatok hálát az Úrnak, * mivel irgalma örökké megmarad.

Vagy: Alleluja, alleluja, alleluja.

SZENTLECKE 2Kor 5,14-17


Krisztus a kegyelmi rendben feje az emberiségnek: ő a második Ádám. Megváltó áldozatát a mi nevünkben vitte véghez, s ez azt jelenti, hogy valójában vele együtt meghaltunk a bűnnek, és megvan a lehetőségünk, át hogy Istennek éljünk. A változást a hit és a keresztség eszközli bennünk. Krisztus műve tehát az, hogy új teremtménnyé tett bennünket, amelyről az ő követésével teszünk tanúságot.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a korintusiakhoz írt második leveléből


Aki Krisztusban van, új teremtmény.


Testvéreim! Krisztus szeretete sürget minket, hiszen arra a meggyőződésre jutottunk, hogy ha egy meghalt mindenkiért, akkor mindenki le meghalt. És ő azért halt meg mindenkiért, hogy akik élnek, ne maguknak éljenek, hanem annak, aki értük meghalt és feltámadt.


Ezután tehát nem ismerünk senkit emberi szempontból. Ha Krisztust azelőtt emberi módon ismertük is, most már nem úgy ismerjük. Mindenki, aki Krisztusban van, új teremtmény.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 2. szám.

Nagy próféta támadt köztünk, * Isten meglátogatta az ő népét. Lk 7, 16 – 2. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Mk 4,35-41


Jézus csodáinak többszörös értelmük van. Először igazolták küldetését és tanítványainak megbízhatóságát, hiszen akinek természetfeletti hatalma van, azért Isten vállal felelősséget. De a csoda rámutat a Krisztus által hozott kegyelmi rendre is: Csak attól várhatjuk az üdvösséget, az örök életet, akinek hatalma van a természet erői fölött. Az itt közölt csoda jelkép is. Egyház ki van téve a történelem viharainak, s néha úgy tűnik, hogy Krisztus elfeledkezett róla. De ő mégis megadja a szabadulást.

+ EVANGÉLIUM Szent Márk könyvéből


Ki ez, hogy még a szél és tenger is engedelmeskedik neki?


Egy napon Jézus, amikor este lett, így szólt tanítványaihoz: „Keljünk át a túlsó partra.” Erre azok elbocsátották a tömeget, és Jézust magukkal vitték úgy, ahogy ott volt a bárkában.


Más csónakok is voltak velük. Nagy szélvihar támadt, a hullámok a bárkába csaptak, úgyhogy az már-már megtelt. Ő a bárka végében egy vánkoson aludt. Felkeltették és megkérdezték: „Mester, nem törődsz azzal, hogy elveszünk?” Erre fölkelt, ráparancsolt a szélre, és ezt mondta a tengernek: „Hallgass el, nyugodj meg!” A szél elállt, és nagy csendesség lett.


Ekkor hozzájuk fordult: „Miért féltek? Még mindig nincs bennetek hit?” Nagy félelem fogta el ugyanis őket. Egymást kérdezgették: „Ki lehet ez, hogy még a szél és a tenger is engedelmeskedik neki?”

Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 12. vasárnapra

Pap:
Testvéreim! Kérjük Istent, hogy gondviselő hatalmával irányítsa szívünket, és napról napra növelje bennünk a szeretetet!

Lektor:
1.
Engedd, Urunk, hogy a népek a mai idők viharában Krisztusnál keressenek oltalmat!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, Urunk, hogy Szentatyánk, N. pápa Krisztus erejével kormányozza az Egyházat!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, Urunk, hogy Krisztus kegyelmével mindannyian új teremtménnyé lehessünk!



Hívek: Kérünk téged…
4.
Add, Urunk, hogy egyházközségünk hívei meghallják: Krisztus szeretete apostolkodásra sürget minket!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Engedd, Urunk, hogy az élet szenvedései és megpróbáltatásai Krisztushoz vezessenek bennünket!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Jóságos Atyánk! Az élet viszontagságaiban nem egyszer próbára teszed hitünket. Kérünk, add, hogy bizalmunkat ilyenkor is megőrizzük irántad! Krisztus, a mi Urunk által.

Hívek:
Ámen.

Joachim Gnilka: Márk
10. A tanítványok kudarca a tengeri viharban (4,35-41)

35. És azt mondja nekik aznap, amikor este lett: Menjünk át a túlsó partra!

36. És elbocsátva a sokaságot, magukkal viszik őt, amint a hajóban volt. És más hajók is voltak vele.

37. És nagy forgószél támadt, és a hullámok becsaptak a hajóba, úgyhogy a hajó már kezdett megtelni.

38. Ő pedig hátul a vánkoson aludt. És felébresztik őt, és azt mondják neki: Mester, nem törődsz vele, hogy elveszünk?

39. És felébredt, megfenyegette a szelet, és ezt mondta a tengernek: Hallgass, némulj el! És elült a szél, és nagy csend lett.

40. És ezt mondta nekik: Miért vagytok ennyire gyávák? Hogyhogy nincs hitetek?

41. És nagy félelem fogta el őket, és így szóltak egymáshoz: Kicsoda ez, hogy a szél is, a tenger is engedelmeskedik neki?

Elemzés

A perikopa elején Márk szemmel láthatóan azon fáradozik, hogy kapcsolatot teremtsen az előzményekkel. Az alkonyodó nap ugyanaz, mint amelyen a nagy tómelléki beszéd is elhangzott. A hajó, amelyen a ‘tengeri’ átkelés történik, azonos azzal, amely korábban a tavon szónoki emelvényül szolgált. A helyszínen lévő többi hajócskáról az események során már nem történik említés. Talán a Márk előtti történet bevezetőjéhez tartoztak?
 Ezt aligha feltételezhetjük, hiszen a történet kizárólag Jézus hajójában játszódik. Márk szemében azonban a hajók a ‘tizenkettő’ és a 4,10-ben említett más személyek szállítása szempontjából lehetett jelentőségük.
 A perikopa elejének az az érdekessége, hogy az átkelést először Jézus kezdeményezi, majd a tanítványok. Jézus indítványa a márki szerkesztés számlájára írandó, amely innentől kezdve összekötő kapcsot teremtve más részekkel (5,1.21; 6,45; 8,10), ismételten bemutatja majd a hajócska képét, amelyen Jézus és a tanítványok átkelnek a tavon. A 35. verset tehát Márknak kell tulajdonítanunk, de ezt kell mondanunk a 36. vers kezdetéről (aphentesz ton okhlon = elbocsátva a sokaságot)
 is, mert a tömeg távozása is kapcsolatteremtő pont. A leszálló alkonyat hatásos díszletet ad a történetnek, de nélkülözhető elem.
 Ha a Márk előtti hagyomány rekonstrukciója egyáltalán lehetséges, körülbelül így hangozhatott: «És ők magukkal vitték Jézust a hajóban...».
 – Feltűnő, hogy a történetben kétféle témakör fonódik össze: az egyik a krisztológia, a másik a tanítványok megrovása. Minthogy az utóbbi téma közel áll Márk szívéhez, mindenekelőtt itt kell feltételeznünk az evangélista szerkesztői munkáját. A tanítványok megfeddését a 40. vers két kérdésben fogalmazza meg. A dorgálás azonban úgy látszik, későn hangzik el, mert Jézus csodás beavatkozását megelőzően várnánk. Theissen feltételezi, hogy valamiféle közfelkiáltás helyére került.

Ezt a 41. vers miatt nem tartjuk valószínűnek. Márk a dorgálást szándékosan illesztette erre a helyre.
 A feddés összhangban áll azzal a szemrehányással, amellyel a tanítványok a 38c versben illetik Jézust. Márktól ered ez a részlet is,
 amely lényegét illetően segítségkérés volna, mint ahogyan ezt a Mt 8,25 és a Lk 8,24 versekben látjuk. A 41b, a záró kérdés a hagyományhoz tartozik.
 Hasonló befejezést találunk az 1,27-ben is. Az evangélista tehát a hagyományból kapott anyag elejét átdolgozta, illetve a 38c és a 40. verset átalakította.

Márk előtt létezett egy történet, amelyet formai szempontból csodaelbeszélésnek kell tekintenünk. Ezt a következő vonások jellemzik: a vészhelyzet körvonalazása, a csodatevő erőt sugárzó szava, a csoda bekövetkezése és a jelenlévők reakciója. Szóhasználata megfelel az ördögűzési történetek kifejezéskészletének. Az elemek, a szél és a víz fellázadnak. Jézus hallgatást parancsol nekik, és erre elnémulnak. Márk megváltoztatta a formát és az elbeszélést tanítványokról szóló történetté tette. A megnyilvánuló csodatevő háttérbe szorul. A csoda alkalmul szolgál a hitetlenség megvitatására, amelyet a tanítványok példáznak. Az igeidők a jelen, az imperfektum és az aorisztosz között váltakoznak. A mondatokat egyöntetűen a kai (és) köti össze egymással. Mindazonáltal a szövegben nem sikerült meggyőző módon versszakokra osztott szerkezetet feltárni.

A perikopa néhány szempontból Jónás történetére hasonlít: kitör egy vihar, Jónás a hajó mélyén alszik. A hajósok felébresztik őt, hogy imádkozzon Istenéhez: így «talán Isten megment minket és nem veszünk el» (LXX, Jón 1,6). A tenger azonban csak azután csendesedik el, hogy Jónást bedobják a vízbe. Hasonló történetet mesél el a Talmud is.
 Egy zsidó fiú imádkozik Istenhez a vihar elmúlásáért. Az eredmény elbűvöli a hajósokat, mert az ő isteneik nem segítettek. Bultmann úgy véli, hogy a szinoptikus elbeszélés a Jón 1 és a talmudi epizód között helyezkedik el.
 Figyelembe kell azonban venni a különbségeket is. A felmerülő motívumok tágabb kiterjedésűek, amint ezt az értelmezés majd megmutatja. Nem valószínű, hogy az elbeszélés közvetlenül függ valamiféle irodalmi mintától.

Magyarázat

35-38. Az átmenet és a kifejtés bevezeti a perikopába a szereplőket, Jézust és a tanítványok csoportját. Voltaképpen nincs szükség bemutatásukra. Az előzményekkel való kapcsolat biztosítja, hogy a tanítványok a következő esemény tanúivá lesznek. Nem tudjuk biztosan, hogy az önállóan elbeszélt történetben a többiek is átélték-e a csodát, de ez nem látszik valószínűnek.
 Az esemény színtere a tenger, pontosabban a hajó, amelyben Jézus tartózkodik. A többi hajó a továbbiakban már nem (még a kórusszerű záradékban sem) játszik szerepet. Az időpont a leszálló éjszaka. Amikor Márk az estét az előző nappal kapcsolja össze, a nap leforgásának görög felfogását tartja szem előtt, mivel a zsidók számára az estével az új nap kezdődött. Az átkelés kezdeményezése Jézustól indul. Ezzel eleve ő vállalja a felelősséget a következő eseményekért. A tanítványok, akik magukkal viszik őt, ‘amint a hajóban van’, parancsára cselekszenek. A parttól való eltávolodással elbúcsúzik a tömegtől, amely tavi igehirdetését hallgatta.

Váratlanul kitör a vihar, amelynek erejét és veszélyes voltát a szöveg részletesen bemutatja. A hajót az elmerülés veszélye fenyegeti. Ennek ellenére Jézus a hajó hátsó részében
 alszik, amelyet – minthogy kissé kiemelkedő volt – nyilvánvalóan még megkímélt a betörő víz. Alvása nem a megerőltető igehirdetés
 következménye, és nem a kezdődő éjszaka függvénye, hanem uralmának és biztonságának mutatója. Ezzel szöges ellentétben áll a tanítványok nyugtalansága, akik szükségükben felébresztik Jézust. Szavukból mindenekelőtt a szemrehányás érződik.
 Jézus szemmel láthatóan nem osztozik a túlélésük miatti aggodalmukban. Az itt első alkalommal használt didaszkale (mester) megszólítás tanítványi voltukra utal, jóllehet e kifejezést olyanok is használhatják, akik nem tanítványok. Ha korábban egyszerű segítségkérés állt a szövegben, akkor ez formáját illetően a csodaelbeszélésnek felelt meg. A szemrehányással a tanítványok kerülnek rivaldafénybe. A dráma ezen a helyen (Jézus és a tanítványok a vihar veszélyeztette hajóban!) éri el csúcspontját.

39-41. Jézus még nem reagál a tanítványok szemrehányására, hanem kimondja a csodát eredményező szót. A vihart és a tengert úgy szólítja meg, mintha élőlények lennének. Azt a parancsot kapják, hogy hallgassanak és némuljanak el. Mindkét kifejezésnek megvannak a párhuzamai az ördögűzési történetekben (vö. Mk 1,25).

A megfenyegetni (epitimaó) ige már a Hetvenes fordításban is a vészterhes hatalmak ellen irányuló isteni szidalom kifejezője (LXX, Zsolt 9,6; 67,31; 105,9; 118,21).
 Minthogy ez az ige hiányzik a hellenisztikus ördögűzési elbeszélésekből, a történetet a bibliai szóhasználattal kell összefüggésbe hoznunk. Az elnémulás követelménye nemcsak a hallgatási parancs megismétlése, hanem tilalmazó ‘varázsige’ is.
 A leírás hátterében az az elképzelés húzódik, hogy a természet ártó erőiben démonok működnek. Ezért beszél Hénokh könyve «a víz, a szél és az egész levegő szellemeiről».
 A tenger félelmetes hatalmát, amelyről a bibliai ember kezdettől fogva tud,
 itt az éjszaka fenyegető sötétsége is fokozza. A keményen megrótt természeti erők engedelmeskednek a szónak. A vihar lecsendesítésének irodalmi megfelelője a vízen járásról szóló (6,51) párhuzamos elbeszélésben látható. A csend beálltát az elbeszélő ellentétbe állítja a 37. versben szereplő vihar kitörésével. A leírásban felfedezhető az áradatokra, a viharra és a tengerre kiterjedő jahvei hatalom motívuma, amelyet az Ószövetség és különösen a zsoltárok ismételten leírnak és ünnepelnek. Ebben az a gondolat uralkodik, hogy Isten megment a szorongatott helyzetből: «De az Úrhoz kiáltottak nyomorúságukban, és kiszabadította őket szorult helyzetükből. Lecsendesítette a forgószelet, elcsitultak a hullámok» (Zsolt 107,28-tól).
 Emellett azt az elképzelést is tartalmazza, hogy Jahve harcba száll a káosz hatalmaival: «Te szorítottad vissza erőddel a tengert, te törted össze a tengeri szörnyek fejét. Te zúztad szét a Leviatán fejeit... » (Zsolt 74,13-tól).
 A történetet elsősorban a bibliai háttér határozza meg, és nem a görög-római világból származó minták. Jóllehet alkalomadtán Aszklépiosznak, Pompeiusnak és Caesarnak is tulajdonítottak természeti erők feletti hatalmat, ezekről az esetekről nem készült részletes beszámoló.
 Fontos megjegyezni, hogy a hatalmat, amelyet az Ószövetség Jahve sajátosságának tekint, a szöveg Jézusról állítja, aki Jónástól eltérően nem imádság által, hanem saját erejéből hajtja végre a csodát. Csak ennek megtétele után fordul a tanítványok felé. Keményen megfeddi őket. Felrója nekik gyávaságukat és hitetlenségüket. Az a tény, hogy hitük hiányát kifogásolja, nyilvánvalóan alkalmat adott a szöveg mérséklő kiigazítására: «hogyhogy még nincs hitetek?».
 A «nincs hitetek» szemrehányás feltételezi, hogy a tanítványok már hosszabb ideje közösségben vannak Jézussal.
 Ez teszi a tényt rendkívülivé. Kérdés azonban, hogy miben vallottak kudarcot a tanítványok. Ha csak abban látjuk a szemrehányás okát, hogy fogyatékos a bizalmuk, ez nem magyarázná elegendő módon a korholás szigorát.
 Vajon nem jártak el helyesen, amikor a szükséghelyzetben a Mesterhez fordultak? Magatartásuk helytelen volta abban állt, hogy csak önmagukra gondoltak, és nem voltak készek arra, hogy a veszélyt egymás között és Jézussal is megvitassák. Ez a helyzet majd a kereszttől való menekülésükben is megismétlődik. Hasonló lelkületről árulkodik Péter viselkedése is a 8,32-től kezdődő versekben. Az Újszövetség ismételten óvja az embert a deilia (félénkség, gyávaság) lelkületétől; a Jel 21,8 versében a gyávák a hitetlenek mellett állnak (vö. 2Tim 1,7; Jn 14,1). A tanítványok, akiknek kudarcát Márk leírja, a közösség számára intő példává válnak, nehogy a gyülekezet is hasonló hitetlenségbe essen. Mindebből azonban nehéz levonni következtetéseket a (márki) közösségre vonatkozóan, amint ezt az egymástól meglehetősen eltérő vélemények is tanúsítják.
 A nagy félelem megfelelő reakció az Isten megnyilvánulására. A «kicsoda ez?» befejező kérdés elismeri a csodatévő hatalmát, és az elbeszélés hallgatóitól várná a választ. Az evangélium teljes szövegében e kérdés később majd megkapja a feleletet. Az első ideiglenesen érvényes választ Péter fogalmazza meg.

Többször megkísérelték, hogy az elbeszélésből valamiféle kiegészítő szimbolikus értelmet is kihámozzanak. A Mt 8,23 a követés gondolatkörébe helyezi a történetet. Ily módon a Jézussal együtt a hajóban lévő tanítványok közössége a tanítványi követéssel együtt járó veszélyek és végső soron a gyülekezet áttetsző képévé válik.
 Ezt az elgondolást már Márknál is feltételezhetjük, mert ő – és nem az előtte lévő hagyomány – helyezte a hangsúlyt a tanítványokra és ezáltal ő okozta ezt a jelentésváltozást.
 Egyébként nagyon óvatosnak kellene lennünk más (például a misszióra történő) szimbolikus utalások kimutatásában.
 A hajó jelképének valamilyen közösségre vagy társaságra vonatkoztatását az ókori irodalom is ismerte.
 Érdemes megjegyezni, hogy a Neftalim testamentuma 6 a szinoptikus perikopához hasonló, Jákobot és fiait érintő hajótörést beszél el, amelyben a hajó Izraelt jelképezi.

Összefoglalás

Márk a vihar lecsendesítésének perikopájával csodaelbeszélések ciklusát nyitja meg. Szerkesztői művének eredménye, hogy a kockázatos átkelés kezdeményezése Jézustól indul ki, és a tanítványoknak olyan próbát kell kiállniuk, amelyben csődöt mondanak. A csodatevő részéről a tanítványok felé elhangzó korholás, amely az önző szemrehányásra adott válasz, nem szünteti meg a csodát, hanem megfelelő irányt mutat értelmezéséhez. Ugyanilyen irányban halad Jézus evangéliumi útja is. A hit csak a ténylegesen és nem a csupán elméletileg végigjárt út végén válik lehetségessé.

Hatástörténet

A következő évszázadok a perikopa krisztológiai és egyháztani jelentését hangsúlyozták. Azt csak mellékesen jegyezzük meg, hogy intelmi szempontból is értékelték: a keresztény ember az élet viharaiban kísértést szenved és próbára tétetik.
 A helyzetnek ellentmondó jézusi magatartás, a hajó hátsó részében való alvása és a háborgó hullámokkal szembeni határozott fellépése arra ösztönözte minden kor emberét, hogy elgondolkodjon az ő kilétén. A 41. vers befejező kérdése is ebbe az irányba mutat. Theophülaktosz
 a szöveggel teljes összhangban úgy látja, hogy voltaképpen az alvás emeli ki igazán a csoda rendkívüli nagyságát. Beda
 közvetlenül Krisztus alakját emeli ki, és ellentmondásos magatartásában két természetét fedezi fel: emberként alszik a hajóban, Istenként pedig megfékezi a tomboló tengert. Ez az értelmezés valószínűleg hosszú ideig fennmaradt. Újra megtaláljuk Kálvinnál,
 aki kiegészítésül Isten akaratának szerepét is hangsúlyozza. A vihar nem véletlenül tört ki. Mindent az isteni gondviselés irányított. Az apostoloknak be kellett látniuk, «milyen gyenge és törékeny még a hitük». Az egyháztani magyarázat a már Márknál is meglévő szimbolikus értelmezéshez kapcsolódik, amely a hajót a közösséggel azonosítja. Ez a felfogás minden évszázadot túlélt. Az egyház hajója e világ tengerén halad, és veszélyek fenyegetik mindaddig, míg el nem éri Isten országának partját. Ezt a szinte idilli képet éppen azokkal szemben lehetett figyelmeztetésül felhasználni, akik valamilyen hivatalt és ezáltal különleges felelősséget vállaltak az egyházban. Így Erasmus
 Márk-kommentárjában fontolóra veszi, manapság mikor alszik Krisztus a hajóban és mikor látszik ez magára hagyottnak. Úgy gondolja, az ilyesmi mindig olyankor történik, amikor a pásztorok megfeledkeznek kötelességükről. Ezzel szemben K. Barth
 úgy véli, a perikopa azt világítja meg, miként nyilvánul meg az Úr «az egyháznak mint népének szilárd alapjaként». Nem a hivatal, a hagyomány vagy valami más ad a hajónak biztonságot, hanem egyedül ő. Barth így némi iróniával tud az eseménynek arra a képi ábrázolására utalni, amely az apostolokat püspöki süvegekkel festi meg. Ennek az áttekintésnek alapján a lehetséges egyháztani értelmezések keretén belül az evangélista szándékának megfelelően gyökeresebben vethetjük fel a hit kérdését e perikopával kapcsolatban. Negatív módon fogalmazva: a hitetlenség ott kezdődik, ahol a keresztény ember gyávaságból vagy félelemből nem képes arra, hogy Jézussal és a többi emberrel együtt vállalja és megossza a veszélyes helyzeteket. Pozitív módon formulázva: a hívő követi Jézust a szenvedés sötétségébe.
 Így az egyház közösségében is reménykedő lény lehet.

IRODALOM: Schille, G., Die Seesturmerzählung Markus 4, 35-41 als Beispiel neutestamentlicher Aktualisierung, ZNW 56 (1965), 30-40.; Hilgert, E., Symbolismus und Heilgeschichte in den Evangelien. Ein Beitrag zu den Seesturm- und Gerasenererzählungen, in: Oikonomia (FS. O. Cullmann), Hamburg, 1967., 51-56.; Kertelge, Wunder Jesu, 91-100.; Schmithals, W., Wunder und Glaube. Eine Auslegung von Markus 4,35 – 6,6a, Neukirchen, 1970.; Schenke, Wundererzählungen, 1-93.; Koch, Bedeutung, 93-99.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!
Évközi 12. vas. – B. év
Olvasmány: Jób 38,1.8-11 Isten a teremtés Ura
Jób könyvének főkérdése: Mi értelme van a szenvedésnek? Miért szenved az ártatlan ember is? A végső választ Isten adja meg a könyvben: Istent nem vonhatja felelősségre az ember, hogy miért jár így el. Szakaszunk Isten első válaszából van (Jób 38-39. fejezet).
1. v: Most teljesül Jób vágya, hiszen pontosan azt kérte, hogy szóljon hozzá az Úr. A „vihar” az isteni jelenések hagyományos kísérője.
8-11. v: Jób nem tudna teremteni, sőt még a teremtéskor sem volt jelen. Hogyan vonhatja hát kérdőre Istent? A szakasz a teremtés költői leírása a régi világkép talaján. Az ókori ember számára félelmetes tengert atyai gondoskodásra szoruló kisgyermekként ábrázolja.
Gondolatok:
Egyszer mindenki választ kap minden kérdésre: ha nem itt, odaát.
Istent csak vele egyenrangú vonhatná felelősségre, ilyen pedig nincs.
Isten a világ teremtője, tehát ura is.
Isten mindennek határt szabott.
Isten mindenhatóságával szemben az ember számára legfélelmetesebb dolog is játékszer.
b) Szentlecke: 2Kor 5,14-17 Isten Krisztus által mindent megújít

Szent Pál 2Kor 1-7. fejezetben védekezik korintusi ellenfeleivel szemben. Ezzel kapcsolatban beszél saját szenvedéseiről és azok értelméről is. 5,11-21-ben apostoli felelősségéről szól.
14. v: Krisztus szeretete irántunk kiváltja bennünk is a kegyelem hatása alatt a szeretetet Krisztus iránt.
15. v: A megigazultak életének egyedüli értelme Jézus. A megváltás egyetemes.
16. v: Szent Pál egyházüldöző korában külső látszat szerint ítélte meg Jézust, most már azonban a kapott kinyilatkoztatás alapján. Ebből a versből nem lehet arra következtetni, hogy Szent Pál jeruzsálemi „egyetemista” korában személyesen találkozott volna Jézussal.
17. v: Jézus halála és feltámadása határvonal. A megváltás gyökeresen megváltoztatja azokat, akik elfogadják.
Gondolatok:
Bonum est diffusivum sui: a keresztény nem tarthatja meg magának az elnyert boldogságot, meg kell osztania másokkal. Ez a misszió alapja is.
Krisztus mindenkiért meghalt!

A keresztény már nem élhet önmagának, csak Krisztusnak.
Szemléletünket át kell hatnia a kinyilatkoztatásnak. Ne ítéljünk emberi szempontból.
A megváltott ember „új teremtmény” Krisztusban.
c) Evangélium: Mk 4,35-41 Jézus lecsendesíti a háborgó tengert

Mk 4, 35-5, 43 négy csodáról számol be. Szakaszunk az elsőt hozza.
35. v: Egyesek jelképes jelentést is tulajdonítanak a „beesteledett” szónak.
36-37. v: Esetleg a bárka is jelképes: az Egyházat jelenti.
38. v: Jézus a kormányos védett helyén pihen. A felkiáltásban – összehasonlítva a szinoptikus változatokkal – Szent Péter személyes tanúságtételét lehet felismerni.

39. v: Jézus úgy parancsol a tengernek, mint egy ördögnek az ördögűzéskor. Az Ószövetség a teremtést úgy írja le, mint Isten győzelmét a tenger és szörnyei felett (Zsolt 89, 19; Jób 9, 8 stb). Ezzel párhuzamos Izrael megváltása Egyiptomból. Jézus tehát csodájával igazolja, hogy Isten s ő is megváltó.
40. v: Az apostolokban már meg van a hit bizonyos fokon, de még nem teljes.
41. v: A „kicsoda ez?” kérdésre meg is felel a mondat a második része, amely Isten körülírása. Jézus tehát Isten. Az „engedelmeskedik” ige jelen idejű, mert Jézus mindig a teremtés ura.
Gondolatok:
Jézus a bárkából – az Egyházban – tanítja a tömegeket ma is.
Jézus mindig ott van a bárkában – az Egyházban –, akkor is, amikor úgy látszik, hogy alszik.
A bárkát – az Egyházat – sokszor fenyegeti a sötétségben támadt vihar.
Akiben nincs hit, megijed a vihar láttán. Hívő ember azonban tudja, hogy Jézus nem hagyja övéit elsüllyedni.
Jézus a természet ura, mert teremtője is. Mindenható.

Meskó Lajos: Hitébresztő
B ÉV
ÉVKÖZI 12. VASÁRNAP

1: Isten a teremtés Ura; Ő az, aki mindennek határt szab. S: Isten – Jézus Krisztus által – mindent megújít. E: Jézusnak a háborgó tenger is engedelmeskedik.


Jézus nemcsak hasonlatokban szólott, hasonlatokban is cselekedett. Amit csodának hívunk az egyben jel is, és csak akkor éri el célját, ha a jelet meglátják, és a mögötte rejlő jelentést felfogják.


Ha csak azt kérdezzük Jézus csodáiról, valóban megtörténtek-e – nem fogtuk föl teljes értelmüket, amely a valóságos történeti eseményen túlnyúlik; a történeti valóság okvetlen megvan, de csak alapjául egy nagyobb titoknak. A csodák igazsága sokkal mélyebb a történeti múltnál: Isten mélységébe nyúlnak, és a magunk életének mélyébe.

Első olvasmányhoz / Jób 38,1.8-11


A megpróbált Jób panaszai nem maradnak válaszolatlan. Jönnek barátai, hogy vigasztalják, de nem találnak vigasztaló szót. Isten válaszol (Jób 38,1-42,6). Itt még nincs szó arról, hogy a szenvedés kérdését megoldják. De aki láthatja Isten nagyságát és hatalmát, és érezheti a Vele való közösséget, az új fényben látja a kérdést, és ki tud békülni a szenvedéssel. Az Ószövetség nem adta meg a végleges választ; Krisztus saját kínszenvedésében teljesen új feleletet hoz majd. Jób könyvének e részletének felolvasását a mai evangéliumi passzus támasztja alá, melyben Jézus kimondja hatalmát tenger és vihar fölött, és mindezek urának bizonyítja magát. (Zsolt 104,6-9; Jer 5,22)

Válaszos zsoltár / Zsolt 107(106),23-24.25-26.28-29.30-31


A megszabadultak hálaéneke

Szentleckéhez / 2Kor 5,14-17


A Krisztus ítélőszékétől való félelem bizonyára jelent valamit Sz Pál életében (2Kor 5,9-10); de az apostolt voltaképp a szeretete hajtja-űzi, ez nem hagy neki nyugtot. Ha Jézus mindenekért meghalt és mindenekért föltámadott, akkor ez az „élőknek”, vagyis azoknak, akik Jézus halála által megmenekültek, egy egészen új helyzetet teremt. A világ is egészen mássá lett. Krisztussal közösségben, tehát hit és keresztség révén, „új teremtéssé” lettünk, s mint ilyenek, már többé nem élhetünk önmagunknak, ahogy addig tettük. A szeretet választ, viszonzást vár! (5,14-15: Jn 15,13; Róm 6,4-11 # 5,16-17: Gal 6,15; Ef 2,10.15-16; Iz 43,18-19)

Evangéliumhoz / Mk 4,35-41


A hasonlatok után a negyedik fejezetben Márk Jézus csodáiról tudósít. A csodák magukban még nem kényszerítő bizonyítékok istensége mellett; a mai bíráló és „tudományosan gondolkodó” ember nem okvetlen úgy tekint rájuk; és mint a történet vége mutatja, Jézus kortársai szemében sem voltak véglegesen döntők. Nincs kétség afelől, hogy Jézus csodákat művelt. A csoda lényege számunkra nem az, hogy valami különös vagy „lehetetlen” történt, hanem az, hogy Isten szól az emberhez a megtörtént jelben. A szó nem hat, ahol senki sem hallja, és így ahol nincs hit, ott Jézus nem tesz csodát. „Hát nektek sincs hitetek?” – kérdi Jézus a tanítványait, miután nyugalmat parancsolt a tengerre. Aggodalmaskodtak, mert gyönge volt hitük. De megvolt a csíra, a kezdés, és ez fejeződik ki kérdésükben: „Kicsoda ez az ember?” (Mt 8,18.23-27; Lk 8,22-25; Jn 1,3-16)

Szentségre várva


Jézus nem magának élt. Élete minden pillanata ajándék volt, áldozati fölajánlás, fölkészülés, előgyakorlat a nagy áldozathoz, a Keresztfához… Az én életemnek is fölkészülésnek, előgyakorlatnak kell lennie; s minden gyakorlat állandó ismétlést jelent!

Elmélkedés


A hétköznapi dolgok is csodák, megszokott csodák; ezek is, a rendkívüliek is Isten akaratától függenek. (Szt. Ágoston)


Csoda és a modern mániákus „tudós”; a csodálkozó gyermek és a valóság


A pápaszemes tudósok azokat a valóságos dolgokat, amelyek a világon történnek – mint például alkonyat, halál stb. – mindig úgy tárgyalják, mintha azok ésszerűek és kikerülhetetlenek volnának. Mindig úgy beszélnek, mintha az a tény, hogy a fa gyümölcsöt hoz, éppen olyan szükségszerű volna, mint az a tény, hogy kettő meg egy az három. Csakhogy ez nem úgy van! A kettő között óriási a különbség, amit éppen „Tündérország” bizonyít, vagyis amit a képzelet bizonyít. Nem lehet elképzelni azt, hogy kettő meg egy nem három. De nagyon könnyen el lehet képzelni, hogy a fa nem hoz gyümölcsöt; el lehet képzelni, hogy arany gyertyatartók nőnek rajta, vagy tigrisek, amelyek a farkuknál fogva lógnak a gallyon. Azok a pápaszemes tudós urak sokat beszélnek egy Newton nevezetű emberről, akit eltalált egy alma s aki feltalált egy törvényt. De a világért sem tudták belátni, hogy mi a különbség egy igazi törvény, egy ésszerű törvény s a között a puszta tény között, hogy az alma lehull a fáról. A mi tündérmeséinkben mindig megtalálhatjuk az éles megkülönböztetést egyrészt a tisztán elmebeli tudományok között, ahol igazán vannak törvények, másrészt a természeti tények tudománya között, ahol nincsenek törvények, csakis különös ismétlődések. Hiszünk testi csodákban, de nem elmebeli képtelenségekben. Hiszünk a borsószárban, amely fölkapaszkodott az égig; de ez egyáltalán nem ingatja meg arról a filozófiai kérdésről való meggyőződésünket, hogy hány borsót kell összeadnunk, hogy öt legyen.


És ebben rejlik a dajkamesék igézetének és igazságának csodálatos tökéletessége. A tudomány embere azt mondja, „Mesd el az ágat és az alma lehull”: de ezt olyan nyugodtan mondja, mintha az egyik gondolat igazán hozzákapcsolódnék a másikhoz. A tündérmese azt mondja: „Fújd meg a kürtöt és az óriás vára összeomlik”; de azt nem úgy mondja, mintha itt az eredmény nyilvánvalóan következnék az okból. Nem mond le sem a józan észről, sem a csudáról. Sohasem kótyagoskodik meg a feje annyira, hogy szükségszerű észbeli kapcsolatot találjon a kürt és a várösszeomlás között. De a tudós embereknek annyira megkótyagosodik a fejük, hogy végül már szükségszerű észbeli kapcsolatot fedeznek föl a fáról lehulló és a földre ütődő alma között. Igazán úgy beszélnek, mintha nemcsak egy csudálatos ténysorozatot találtak volna, hanem egy igazságot is, mely azokat a tényeket összefűzi. Úgy beszélnek, mintha két különös tény fizikai összetartozósága magával hozná filozófiai összetartozóságukat. És mert egy érthetetlen dolog állandóan nyomában jár egy másik érthetetlen dolognak, úgy érzik, hogy a kettő együttvéve valahogy mégis érthető. (Chesterton: A mániákus ember)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő
Évközi 12. vasárnap
B év

Olvasmány: Jób 38,1. 8-11;

Szentlecke: 2Kor 5,14-17;

Evangélium: Mk 4,35-41.

Bevezető a szentmise kezdetén


Az élet állandó búcsúzás. Búcsúzunk a percektől, az óráktól és napoktól, a hónapoktól és az évektől, különféle helyzetektől és szeretteinktől. Ami elmúlt, az nem tér vissza sohasem. Az elválás mindig fájdalmas. Fáj a szívünk, ha el kell válnunk édesanyánktól vagy édesapánktól, hitvestársunktól vagy gyerekeinktől.


Az elválás és búcsúzás mindenkit egyformán érint és azzal mindig számolnunk kell.


Az elmúlás fájdalmas, mégis jóra vezethet. Többen éppen a magányosság és szenvedések óráiban találnak életük értelmére és elhagyatottságukban fedezik fel Istent, akitől mindig reményt és bátorságot nyernek.


A mai evangéliumi beszámoló a háborgó tenger lecsendesítéséről megerősíti bennünk a reményt, hogy még akkor is velünk az Isten, ha úgy látszik, hogy végérvényesen megfeledkezett rólunk.

Szentbeszéd

Miért féltek? Még mindig nincs bennetek hit?
Mk 4,40


Jézusról megoszlanak a vélemények. Tanítása fölött állandóan vitatkoznak. Többen elvetik és képtelenek kapcsolatba kerülni vele. Nem érdeklik az evangéliumi események, sem ezek tanítása.


Mások lelkesednek érte. Feltűnő dolgokat várnak tőle. Csodálatos eseményeket. Ilyen a háborgó tenger lecsendesítése.


Sokan igazán követik Jézust. Feltételek nélkül és őszintén teljesíteni akarják akaratát. A hitbeli nehézségektől és kételyektől mégsem mentesek. Őket is érik megrázkódtatások. Ellenszelek és viharok háborgatják hitüket. Ilyenek a személyes kételyek és sorscsapások. A krisztushívők hitét megrázkódtatják az iszonyatos természeti katasztrófák és a rettenetes emberi gonoszság. Ilyenkor méltatlankodva kérdezik: Hol van az Isten? Miért nem avatkozik erőteljesebben a világ sodrába? Miért enged szabad kezet a gonoszság garázdálkodásának? Miért nem fékezi meg a felbőszült természeti erőket?


A kérdések nem a legtisztább istenfogalomról tanúskodnak. Azt a látszatot keltik, mintha a világban minden gonoszságért Isten lenne a felelős. Sok hitbeli vihart kelt az a tény, hogy vallásos ismeretünk megrekedt a gyerekcipőben. Vallásos ismeretek hiányában hamarosan és komoly hitbeli viharba kerülünk. A gyerekkori hit csak olyan mint egy csonkos kéz az egészséges emberi testen. Ezzel a hittel alig állja meg valaki helyét az élet nagy problémái közben: a megpróbáltatások és csapások között. Gyerekkori hittel nem lehet elfogadhatóan válaszolni a felnőtt ember kérdéseire. Az élet nem paradicsomi séta. Az élet megoldatlan rejtélyek özöne, és ezek fölött nem hunyhatunk szemet. Számolnunk kell a megoldatlan kérdésekkel és nehézségekkel. A keresztények mindig viharban kelnek át az élet tengerén. Ezt Jézus tanítványai nehezen akarták megérteni. Nem értjük az egyetlen gyermek halálát, a gyermektelenséget, a gyönyörűen induló családok szétzüllését, a szerencsétlenségeket és gyógyíthatatlan betegségeket.


Ma arról hallottunk, hogy a tomboló viharba került hajón Jézus tanítványainak küzdeniük kellett a megvadult elemekkel. Küzdelmük saját vergődésünk jelképe. A tanítványokhoz intézett szavak ugyancsak minket érintenek: „Mit féltek ennyire? Még mindig nincs bennetek hit?” (Mk 4,40). Vajon annak idején mivel érdemelték ki a tanítványok ezt a szemrehányást? A veszély idején talán mindegyikük önmagával törődött? Szemrehányást kaptak, mert önerőből akarták legyőzni a veszélyt? Jézus nélkül akarták megoldani problémájukat? Nem osztották meg gondjaikat Jézussal? Lassan és vonakodva vállalták vele a sorsközösséget? Nem fogtak össze? A tanítványoknak tudniuk kellett, hogy a vízre szálláshoz Jézus adta ki a parancsot és vállalt felelősséget a viharos tengeri kalandért. Nem kellett volna erősebben bízniuk isteni hajós kapitányukban? Jézus szemrehányóan fordult hozzájuk: Miért féltek? Még mindig nincs bennetek hit? Jézus nem aludt. Velük volt. Gondjukat viselte.


A mai evangélium Jézus nyugalmát szeretné megértettetni velünk. Azt akarja, hogy merjünk hittel ráhagyatkozni. Amíg Jézus közelében vagyunk és ő velünk van, addig szóba se jöhet a pusztulás. Egykor Jézus egy intésére elült a vihar és visszatért a békés nyugalom. Jézus közelsége szabadulást és üdvösséget jelent.


Jézus viharba került hajóját akár szószéknek is tekinthetjük. Abból helyezte kilátásba, hogy hitünket viharok fogják ostromolni, az istentelen erők hullámai. Az élet tengerén nem lehet mindig csak boldogságban úszni. Azon a süllyedés veszélyével is állandóan számolnunk kell. Az alvilág erői leselkednek ránk: erőtlenség és szerencsétlenség, betegség és meg nem értés. Ilyenkor könnyen elveszíthetjük kedvünket, türelmünket, hitünket és reményünket, akárcsak egykor Jézus tanítványai. Ilyenkor nekünk sincs kedvünk az evangéliumi tanítás által kijelölt egyenes úton járni.


A mai evangéliumból Jézustól megtudjuk, hogy a hit azon az úton járva lehetséges, amelyen ő is járt és amelyet előre meghirdetett: a küzdelmes keresztúton. Ezen az úton megpróbáltatások érnek, de a tanítványokkal mégis megtapasztaljuk Isten megmentő erejét: „Ki lehet ez, hogy még a szél és a tenger is engedelmeskedik neki?” (Mk 4,41). A kérdésre adott válaszunktól függ életbölcsességünk. Jézus megváltó és szabadító Istenünk. Hitünk szilárd alapja. Vele bátran vállalhatjuk a viharokkal és veszélyekkel teli életet.


Jézus kifogásolta a tanítványok Isten iránti gyenge bizalmát. Vajon hitünket is megkérdőjelezheti? Nekünk tudnunk kell: Isten áll a kormánynál, a mi Istenünk. Sorsközösséget vállaltunk vele, és ő sohasem hagy cserben minket.

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba
„B” év Évközi 12. vasárnap
Bertalan atya kommentára
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: Amikor belépünk az Úr hajlékába, a ház gazdája: mennyei Atyánk fogad bennünket. Elénk áll mint védelmezőnk és szabadítónk. Isten ereje elsősorban lelkünket védi a kísértésektől és a bűntől. A bűnbánat imájával ajánljuk magunkat az Úr oltalmába.

AZ ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Vannak, akik saját fejük után mennek. Vannak, akik embertársaik szavára hallgatnak. Bennünket az élet Szerzője irányít utainkon. Az ige liturgiájában az istenfiúság életszabályait halljuk Isten szavai által.

FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az áldozat bemutatásakor Megváltónk vezet Isten trónja elé. Amikor újra felizzik keresztáldozata, mi is Istennek adjuk jó gondolatinkat, igaz szavainkat, jóakaratú tetteinket. Krisztus végtelen értékű ajándékához csatolva a Szentháromság elfogadja bűneink jóvátételére, lelkünk javára.

ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az Úr testének vétele megerősít minket, megvidámítja szívünket. Mennyei Atyánk üres lélekkel senkit sem enged el a szentmiséről. Aki nem áldozhatott, az is vigye haza Isten szavát, hétközben tanításáról az is elmélkedjék.
Fülöp Ákos atya
Évközi 12. hét
Ezen a héten nem feledkezhetünk meg a 2000. év országos jubileumi eseményeiről, az ifjúsági nagytáborról és a családok jubileumi táboráról, és a hét végén a katolikus nagygyűlésről. Úrnapjával kezdjük ezt a hetet, amelyet körmenettel ünneplünk. A körmenet kilépés az emberek elé, Jézus felmutatása mindenkinek. A jubileumi év ünnepi hete is ilyen seregszemle. Örvendünk egymásnak, kifejezzük, hogy jó közösen Isten elé lépni. Lélekben és imádságban kapcsolódjuk bele a jubileumi eseményekbe.

· június 26 hétfő – Alexandriai szent Cirill püspök, egyháztanító 

· 2Kir 17,5-8.13-15a.18 Térjetek meg, és tartsátok meg parancsaimat. 

· Mt 7,1-5 Amilyen mértékkel mértek, olyannal fognak nektek is mérni. 

· 370-ben született. Szerzetesi életet élt. Pappá szentelése után segítőtársa volt nagybátyjának, Alexandria püspökének, akinek utóda is lett 412-ben. Szenvedélyes, lelkes és céltudatos lelkipásztor-hittudós. Neve összekapcsolódott a 431-es efezusi zsinattal, ahol hősiesen küzdött Nestorius tanítása ellen védve Mária istenanyai mivoltát. Sokat írt a katolikus hit kifejtésére és védelmére. Alexandriában halt meg 444. június 27-én. 

· június 27 kedd – Szent László király
· Bölcs 10,10-14 Isten életünk minden eseményében jelen van. 

· Mt 22,34-40 Szeresd Uradat Istenedet, szeresd felebarátodat, mint önmagadat! 

· 1046-körül született Lengyelországban. Atyjától, I. Béla királytól a lovagi erényeket és az ország-kormányzás elveit, anyjától a szilárd katolikus hitet és a mély vallásosságot örökölte. 1077-ben került a magyar trónra. Az ország kereszténnyé tételét, amelyet Szent István útnak indított, eredményesen befejezte. Nagyváradon és Zágrábban püspökséget alapított, több bencés monostort létesített. A kunokat és más pogány törzseket, amelyek Magyarországra betörtek, legyőzte és kiűzte. A szenvedőket és a bajbajutottakat atyai szeretettel karolta fel. Szigorú, de igazságos uralkodó volt, a lovagi erények mintaképe. Eredményesen szorgalmazta a Zobor-hegyi remeték Zoerard-András és Benedek, István király, Gellért püspök és Imre herceg szenttéavatását. 1095. július 29-én Nyitra mellett halt meg, földi maradványait a nagyváradi székesegyházban temették el. Sírjánál csodák történtek. III. Celesztin pápa, követe, Gergely bíboros által Váradon 1192. június 27-én a szentek sorába iktatta.
· június 28 szerda – Szent Ireneusz püspök, vértanú
· 2Kir 22,8-13; 23,1-3 A megtalált törvénykönyv az Istennel újra megtalált kapcsolatot jelzi. 

· Mt 7,15-20 Az jut be a mennyek országába, aki teljesíti parancsaimat.
· 130 körül született. Szmirnában nevelkedett, a város püspökének, Szent Polikárpnak volt a tanítványa. 177-ben a galliai Lyonban telepedett le, ahol pap, majd nem sokkal később a város püspöke lett. Nem csak jelentős teológus, hanem tanúja is az apostoli tradíciónak. Ez teszi írásait különösen értékessé. Ő irányította Kelet-Gallia misszionálását. Egyike azon első egyházatyáknak, akik a római egyház elsőbbségét vallják. „Ahol az Egyház, ott van Isten Lelke is.” A hagyomány szerint 200. körül szenvedett vértanúságot.
· június 29 csütörtök – Szent Péter és Szent Pál apostolok
· ApCsel 12,1-11 Az Úr elküldte angyalát, hogy kiszabadítson.
· 2Tim 4,6-8 17-18 A jó harcot megharcoltam, a pályát végigfutottam, hitemet megtartottam.

· Mt 16,13-19 Te vagy Krisztus az élő Isten Fia. 

· Szent Péter 64-ben szenvedett vértanúságot, fejjel lefelé keresztre feszítve. Sírja a róla elnevezett vatikáni bazilika főoltára alatt van. 

· Szent Pált 67-ben karddal lefejezték. Teste a római falakon kívüli Szent Pál-bazilikában nyugszik.
· június 30 péntek – Jézus szentséges Szíve 

· Oz 11,1b.3-4.8c-9 A szeretett kötelékével vonzottam őket.
· Ef 3,8-12.14-19 Meghajtom térdemet az Atya előtt.
· Jn 19,31-37 Szívéből víz és vér fakadt.
· A mai ünnep felidézzük azt a szeretetet, amely Jézus istenemberi szívéből áradt és árad ma is a világba. Megemlékezünk mindenről, amit Jézus értünk tett. Mi is szeressük őt teljes szívünkből, és legyünk készek minden áldozatra.
· július 1 szombat – A boldogságos szűz Mária szeplőtelen szíve
· Siral 2,2.10-14.18-19 Kiálts szívből az Úrhoz.
· Mt 8,5-17 Csak egy szót szólj, és meggyógyul a szolgám.
· Mária együtt szenvedett és együtt örvendezett szent Fiával, részese lett az ő mennyei dicsőségének is, és anyai szeretettel van Isten minden gyermeke iránt. Az ő Szeplőtelen Szívének ünneplését XII. Piusz pápa vezette be az egyházi naptárba. Most Jézus Szíve ünnepe utáni napon tartjuk.
Forrás: Ócsai József
Kedves Testvérek!

Jól ismert jelenetről hallottunk az evangéliumban ma: Jézus lecsendesíti a vihart, amely már-már elsüllyedéssel fenyeget. Olyan az egész történet, hogy egy kis fantáziával egy mesekönyvbe is beleillene. Innentől kezdve az embernek az az érzése, hogy mintha meg sem történt volna ez az egész, mintha tényleg csak mese lenne. S utána egy lépés az, hogy azt mondjuk, hogy Jézus Krisztus csak egy nagy hatású ember volt, akiről ilyen mesék terjedtek el halála után, sőt még egy lépés és azt lehet mondani, hogy ez a Jézus talán nem is élt, egy kitalált mesefigura.

Tény az
, hogy a mai evangéliumi jelenet csak annak mond valamit, aki hittel, igaz hittel közelít az egészhez. Aki hittel szemléli, az felteheti a kérdést: mit akar üzenni nekünk ma ez a történet; miért került bele ez a Szentírásba a Szentlélek sugallatára, hiszem még bizonnyal annyi más, hasonló eset történt Jézussal. Miért hát pont ez a történet és pont így maradt ránk, ahogy ránk maradt?

Ha még egyszer végigpergetjük az eseményeket figyelmes szemmel, akkor figyelemreméltó az, hogy Jézus a dühöngő vihar kellős közepén nyugodtan alszik a bárka végében. A figyelmes szemlélőnek itt felvillan az, hogy Jézus, az Isten Fia teljesen emberré lett értünk: őt sem kímélték az emberi test elfáradásának törvényei. S igencsak kimerült lehetett, hogy ilyen nyugalommal tud aludni, s igencsak sokat működhetett aznap, hiszen mindez este történik.

Szélvihar dobálja a bárkát, s a tanítványok halálra rémülnek. A figyelmes szemlélő itt ismét egy furcsasággal találkozhat. Tudjuk, hogy Jézus tanítványi közül nem egy tapasztalt halász volt pontosan azon a tavon, amelyen most éri őket ez a vihar. Vagyis nem először kerülnek életükben ilyen helyzetbe, s azelőtt bizonnyal tapasztalattal és hidegvérrel már megbirkóztak ilyen esetekkel. De most mégis halálra rémülnek a tapasztalt halászok. Felköltik hát Jézust azzal, hogy „Mester, nem törődsz azzal, hogy elveszünk?” Meglehetősen felnagyítva tálalják a helyzetet Jézusnak, mert korántsem lehetett oly életveszélyes a helyzet nekik a tapasztalt hajósoknak. S akkor Jézus lecsendesíti a vihart és agy feddi meg tanítványait: „Miért féltek? Még mindig nincs bennetek hit?”
Ennek az esetnek lelki történései megismétlődnek a keresztény ember életében. Az olyan keresztényében, aki hitét igyekszik komolyan megélni, de még az nincs egészen kiforrva. Megtapasztalja az illető Isten jelenlétét életében, főleg imáiban. S ebben a légkörben felötlik benne az a téves elképzelés: „Isten velem, engem semmi baj nem érhet”. S ebben a rózsaszín világban elég egy hétköznapi csapás. Nem kell valami nagyon tragikus dologra gondolni, csak egy olyanra, ami bárkivel megesik. S a csapástól ez a rózsaszín világ egy csapásra összeomlik benne: „Hol az Isten? Miért engedte meg ezt az Isten? Isten, nem törődsz azzal, hogy elveszek?” Ilyen és ehhez hasonló kérdések merülnek fel. Aki ilyen kérdéseket tesz fel, annak még kiforratlan, gyerekes a hite.

Jézus válasza az apostolokhoz neki is szól: „Miért félsz? Még mindig nincs benned hit?”
Milyen ez a hit, melyet Jézus számon kér? Ez a hit végtelen bizalom az Istenben. Annak tudatos megélése, hogy bármi történik életemben, arról tud Isten, ahogy ő maga mondta: „nem vész el egy hajszál sem fejetekről.” S ami történik azt megengedi, mert, mert ő mindig jót akar nekem. Az a bizalom ez, melynek jegyében Jézus angyali nyugalommal tud aludni a dühöngő viharban, mert egy kis vihar nem tudja kizökkenteni őt az Isten gondviselő jóságába vetett hitből.

Az a hit ez, amely tudja az, hogy Isten az őt szeretőket próbára teszi. De nem szadizmusból, nem rossz szándékból, hanem azért, mert „akik Istent szeretik, azoknak minden javukra válik”.

Az a hit ez, melyet Jézus számon kér, amely tudja azt, hogy Jézus azzal, hogy meghívta őt tanítványai közé nem vette ki a világból, ahogy Jézus az utolsó vacsorán imádkozott: „Nem azt kérem tőled, hogy vedd ki őket a világból, hanem hogy óvd meg őket a gonosztól”.

Az a hit ez, amely nem ölbe tett kézzel várja, hogy ölébe repüljön a sült galamb, hanem tudja azt, hogy neki is tennie kell valamit azért, hogy Isten Országa terjedjen a földön, hogy ez a világ szebb, jobb és boldogabb legyen.

Amikor Jézus lecsendesíti a vihart, az apostolokat félelem fogja el: „Ki lehet ez, hogy még a szél és a tenger is engedelmeskedik neki?” Félelmük tükrözi, hogy még nem helyes kapcsolatuk Istennel, még nem értették meg Jézus tanítását a mennyei Atyáról. Mert a mi Istenünknél nincs helye a félelemnek.

A mai vasárnap erre a kérdésre adj választ: neked milyen Istenképed van? Olyan a te Istened, akitől félni kell, aki üvegbúra alá tesz ebben a világban, hogy semmi baj ne érjen? Olyan Istent imádsz, aki nem is létezik? Ha valami hiányosságot találnál hitedben nem kell feladnod: kérd Istent, hogy adja meg számodra azt a hitet, melyet Jézus számon kért apostolaitól, az a hitet, amellyel az igazi létező és egyetlen Istent megismerheted. Ámen.

� Így véli: Schenke, Wundererzählungen, 31-33. o.; Bultmann, Geschichte, 230. o.


� Állítjuk Lohmeyer véleményéhez csatlakozva: 90. o.


� Jóllehet e formula csak egyszer szerepel Márknál, párhuzamai megtalálhatók a 8,13 és a 12,12 versekben is.


� Az opsziasz genomenész (amikor este lett) kifejezés az 1,32-ben is Márk szerkesztői megjegyzése. Vö. még: 6,47; 14,17; 15,42.


� Vö. Schenke, Wundererzählungen, 48. o. Ő azonban még ide kapcsolja az idő meghatározását is.


� Wundergeschichten, 170-172. o. Theissen lehetségesnek tartja, hogy Márk elhagyta a látszólagos tetszésnyilvánításokat a százados valódi helyeslő felkiáltása kedvéért, amely a kereszt alatt hangzott el. A látszólagos tetszésnyilvánításokat tartalmazó csodaelbeszéléseket Theissen gyűjtötte össze (163. o.). Megjegyzendő, hogy a Mt 14,33 másodlagos forrásai egy Jézusra vonatkozó címet is említenek: «A hajóban levők pedig leborultak előtte, és ezt mondták: Valóban Isten Fia vagy».


� Ezzel az ítélettel kapcsolatban döntő jelentőségű a formakritikai érv. Stilisztikai szempontból a tanítványokhoz intézett és a Márk által előszeretettel használt kérdés az evangélista szerkesztői munkájára utal. Schenke (Wundererzählungen, 41. o.) elképzelhetőnek tartja, hogy a 40a vers a hagyományhoz tartozott.


� Hasonlóan vélekedik Koch: Bedeutung, 96. o.


� Talán a 37. vers hószte (úgyhogy) kifejezéssel kezdődő és a jelenetet színező mondata is Márktól származik. Feltűnő a ploion (hajó) szó ismétlődése.


� Állítjuk Schille* ellenében.


� Ezzel kísérletezett: Wendling, Entstehung, 46. oldaltól; Lohmeyer; Schille*, 34. o.; Pesch, I, 269. o. Ellentétes véleményt vall: Schenke, Wundererzählungen, 45-48. o. Kertelge, Wunder Jesu, 93. oldaltól.


� pBer 9,13b, in: Billerbeck, I, 452. o.


� Geschichte, 249. o. Wendling (Entstehung, 46. oldaltól) a Jónás 1,4-től kezdődő rész utánzásáról beszél.


� Schenke (Wundererzählungen, 34. o.) úgy gondolja, hogy az eredeti történetben a tanúk tágabb köre szerepelt. – A koiné-szöveg népiesen «más hajócskákról» (ploiaria) beszél.


� Passow szerint a proszkephalaion a matrózok ülőpárnája.


� A Jn 4,6 nem párhuzama e helynek.


� A megfogalmazást illetően vö. Lk 10,40.


� Vö. Schenke, Wundererzählungen, 55. o.


� Vö. F. Pfister, RAC II, 174. o.


� etióp Hénokh 69,22; vö. 60,16; 4 Ezdr 6,41-től; Jub 2,2.


� Zsolt 95,5; Iz 40,12; 51,15; Jer 31,35; Ám 5,8; 9,6; Jób 12,15.


� Zsolt 69,2-től; 18,16-tól; 32,6; 46,3-tól; 65,8; Iz 43,2.


� Zsolt 89,10-től; 104, 6-9; Jób 26,12-től; 38, 8-10. Az anyagot Schenke gyűjtötte össze: Wundererzählungen, 65-69. o.


� Vö. Arisztidész, Or. 42,10; 45, 29.33; Cicero, De imperio Cn. Pompeji ad Quirites, or. 48; Dio Cassius, Hist. 41,46 és Kertelge, Wunder Jesu, 97. o. 253-254. jegyz. Bultmann (Geschichte, 253. o.) a következőket jegyzi meg: «Nem ismerek egyetlen olyan csodaelbeszélést sem, amely a vihar lecsendesítését valamiféle theiosz anthróposz-nak, üdvözítő személynek tulajdonítaná».


� BC 33 D ( lat: oupó (még nem) pisztin: valószínűleg igazodás a 8,21-hez.


� Ezért e szemrehányás nem a történeti Jézus kijelentése. Lehet, hogy Roloff (Kerygma, 165. o.) is ezt akarja mondani? Márk számára azonban a csoda abban az esetben sem lenne felesleges, ha a tanítványok hisznek. Állítjuk Koch (Bedeutung, 98. o. 33. jegyz.) véleményével ellentétben.


� Állapítja meg találóan Roloff: i. h.


� Schenke (Wundererzählungen, 78. o.) szerint a Márk előtti hagyomány a keresztény közösség súlyosan veszélyeztetett helyzetét tükrözi, amelyet a külső üldözés és a parúzia késlekedése miatti belső megosztottság jellemez. Koch (Bedeutung, 98. o.) úgy gondolja, olyan magatartás kezd kialakulni, amely az Úr távollétét a közösség elhagyásaként értelmezi. A fantázia terméke, mondja Schille* (37-től), aki szerint a történetnek az volt a szerepe, hogy a csodatévő Jézusba vetett, kialvóban lévő hitet az ő kereszthalála után felélessze. A feltámadás eszerint nem került volna számításba.


� Vö. G. Bornkamm, Die Sturmstillung im Matthäusevangelium, in: G. Bornkamm / G.Barth/ H. J. Held, Überlieferung und Auslegung im Matthäus-Evangelium, 21961 (WMANT), 48-53. o.


� Schenke (Wundererzählungen, 74-79. o.) ezt a jelentésátvitelt már Márknál feltételezi.


� Hilgert* (51. oldaltól) túl messzire megy.


� Vö. J. Kahlmeyer, Seesturm und Schiffbruch als Bild im antiken Schrifttum, Hildesheim, 1934.


� Knabenbauer (137. oldaltól) szerint Jansenius.


� PG 123,538.


� PL 92,173. Érdekes, hogy Beda a viharról szóló elbeszélésnek még ördögűzési hátterére is gondol (PL 92,174-től). Aquinói Tamás ezt már nem jegyzi meg. Jézus hallgatási parancsával kapcsolatban, amely neki különösnek látszik, azt mondja, hogy a vihar és a hullámok nagy zajt keltettek. Jézus ezt némította el. Vö. Catena aurea 464.


� I, 282.


� Vol. 7,192.


� Dogmatik, IV/3, 838-840. o.


� A kereszttel való kapcsolatot Beda (PL 92,174-től) is látta, aki egy allegorikus és így elfogadhatatlan értelmezésben Jézus alvását, illetve a vihar lecsendesítését a keresztre és a feltámadásra vonatkoztatta.
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