
Évközi 13. vasárnap – A. év
OLVASMÁNY 2Kir 4,8-11. 14-16a


Isten a kinyilatkoztatást szóban és tettben adta. A bibliai történet rávilágít arra, hogy Isten a jótettet akárhányszor már itta földön jutalmazza. Elizeus, Illés tanítványa 850 körül Krisztus előtt, elsősorban csodáival igazolta küldetését, azért ismertvolt a nép körében. Ő is érezte, hogy neki mint prófétának közben kell járnia az emberekért és minden erejével segítenie őket.

OLVASMÁNY a Királyok második könyvéből


Isten megjutalmazza a sunemi asszonyt, aki segíti az Isten emberét.

Történt egy napon, hogy Elizeus próféta elindult és átment Sunembe. Lakott ott egy előkelő asszony, aki meghívta asztalához, s így ahányszor csak átment, mindig betért hozzá enni. Az (asszony) így szólt férjéhez: „Nézd, tudom, hogy Istennek szent embere az, aki mindig betér hozzánk. Rendezzünk hát be neki a tetőn egy kis szobát, tegyünk bele ágyat, asztalt, széket meg mécsest, s ahányszor csak betér hozzánk, ott szálljon meg.”

Történt, hogy Elizeus egy nap megérkezett, betért a fönti szobába és lefeküdt. Aztán így szólt szolgájához, Gehászihoz: „Mi lenne az, amivel viszonzást adhatnék az asszonynak?” Gehászi így válaszolt: „Ó, nincs neki fia, és a férje öreg.” Erre megparancsolta: „Hívd ide!” Odahívta, az megállt az ajtóban. Akkor Elizeus így szólt hozzá: „Egy esztendő elteltével ilyen idő tájt fiút dajkálsz.”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 88, 2-3. 16-17. 18-19
6. tónus.

Válasz: Hadd énekeljem örökké * Urunknak irgalmas jóságát. Vö. 2. vers.

Előénekes: Az Úr irgalmáról énekelek örökkön-örökké, * hűségedet nemzedékről nemzedékre hirdeti ajkam.

Így szóltál: + „Irgalmam szilárdan áll mindörökké.” * Valóban, a te hűséged erős, miként a mennybolt.

Hívek: Hadd énekeljem örökké * Urunknak irgalmas jóságát.

E: Boldog a nép, amely tud ünnepelni, * az ilyen arcod fényében járhat,

Uram. Egész nap örvendeznek nevednek, * és igazságod felmagasztalja őket.

H: Hadd énekeljem örökké * Urunknak irgalmas jóságát. 

E: Te vagy néped erőssége, * és jóvoltodból emeljük fel fejünket.

Mert a mi pajzsunk az Úrtól van, * és királyunk Izrael Szentjétől.

H: Hadd énekeljem örökké * Urunknak irgalmas jóságát.

SZENTLECKE Róm 6,3-4. 8-11


Az apostol a keresztség jelképével szemlélteti, hogy hogyan válunk a megváltás kegyelmeinek részesévé. A szentségi jel meg is valósítja azt, amit jelképez. A vízben való alámerítés jelképezi Krisztus sírbaszállását, a vízből való kiemelkedés pedig a feltámadását. A szentség tartalma az, hogy vele együtt meghalunk a bűnnek, hogy vele együtt Istennek éljünk. A keresztény élet követelménye tehát az, hogy állandóan ellene mondjunk a bűnnek és Isten dicsőségére éljünk.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a rómaiakhoz írt leveléből


A keresztségben eltemetkeztünk Krisztussal együtt a halálba, hogy új életre keljünk.


Testvéreim! Mi, akik Krisztus Jézusban megkeresztelkedtünk, az ő halálában keresztelkedtünk meg. A keresztségben ugyanis eltemetkeztünk vele együtt a halálba, hogy miként Krisztus az Atya dicsőségére feltámadt a halálból, úgy mi is új életre keljünk.


Ha Krisztussal meghaltunk, hisszük, hogy vele együtt élni is fogunk. Tudjuk ugyanis, hogy Krisztus feltámadt a halálból, és többé nem hal meg: a halál nem uralkodik többé rajta. Halálával egyszer s mindenkorra meghalt a bűnnek, de életével Istennek él.


Úgy tekintsétek tehát magatokat, mint akik meghaltatok a bűnnek, és most az Istennek éltek, a mi Urunk Jézus Krisztusban.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 8G. szám.

Ti mindnyájan választott nemzetség, királyi papság, szent nemzet vagytok. * Hirdessétek annak erejét, aki a sötétségből csodálatos világosságára hívott meg titeket. 1 Pét 2, 9 – 8 G. tónus.

Alleluja.

EVANGÉLIUM Mt 10,37-42


Krisztus követésének ez a leírása az apostolokhoz intézett tanításból való. Tőlük Jézus megkövetelte, hogy hagyjanak el mindent és vállalják az evangélium hirdetését. Ki kellett szakadniuk a családi közösségből is. De Jézus jelzi, hogy ő minden áldozatért tud kárpótolni. A földi élet helyett adhat örök életet. Az Ószövetségben az igaz ember jutalma az volt, hogy a közösség őrizte emlékét, a prófétáé az, hogy az emberek befogadták és segítették. Jézus azt ígéri, hogy a legkisebb jótéteményt is számon tartja és viszonozni fogja.

+ EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből


Aki a keresztjét föl nem veszi, nem méltó hozzám.


Aki titeket befogad, engem fogad be.


Abban az időben Jézus ezt mondta apostolainak:


Aki apját vagy anyját jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám. Aki nem veszi föl a keresztjét és nem követ engem, nem méltó hozzám. Aki megtalálja életét, elveszíti azt, de aki értem elveszíti életét, megtalálja azt.


Aki titeket befogad, engem fogad be, és aki engem befogad, azt fogadja be, aki engem küldött. Aki befogadja a prófétát, mert próféta, az a próféta jutalmát kapja. És aki az igazat befogadja, mert igaz, az az igaznak jutalmát kapja.


S ha valaki csak egy pohár friss vizet ad is e legkisebbek egyikének azért, mert az én tanítványom, bizony mondom nektek, nem marad el a jutalma.


Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 13. vasárnapra

Pap:
Testvéreim! Krisztus megváltott bennünket, és a keresztség által Isten gyermekeivé lettünk. 
Forduljunk tehát gyermeki bizalommal mennyei Atyánkhoz!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy N. pápának, püspökeinknek és papjainknak tanítását követve mindig a 

feltámadt Krisztus győzelmének hitében éljünk!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, Urunk, hogy embertársainkban mindig Jézust lássuk, és szeretettel legyünk 


segítségükre!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, Urunk, hogy akik a keresztségben meghaltunk a bűnnek, új életet éljünk Krisztusban!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Add, Urunk, hogy az elhagyottak és szomorkodók vigasztalást merítsenek szent Fiad 


feltámadásának hitéből!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, Urunk, hogy elhunyt testvéreink dicsőséges életre támadjanak az utolsó napon!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Mennyei Atyánk! Add, hogy keresztségünk kegyelméhez méltók maradjunk, téged mindennél 
jobban szeressünk, embertársainkban pedig Krisztust lássuk Aki él és uralkodik mindörökkön-
örökké.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Máté
A keresztény lemondás (10, 34-39)

(Lk 12, 51-53; 14, 25-27)

34. Ne gondoljátok, hogy azért jöttem, hogy békességet hozzak a földre. Nem azért jöttem, hogy békességet hozzak, hanem hogy kardot.

35. Azért jöttem, hogy szembeállítsam az embert apjával, a leányt anyjával, a menyet anyósával,

36. és így az embernek ellensége lesz a háza népe.

37. Aki jobban szereti apját vagy anyját, mint engem, az nem méltó hozzám; aki jobban szereti fiát vagy leányát, mint engem, az nem méltó hozzám;

38. és aki nem veszi fel keresztjét, és nem követ engem, nem méltó hozzám.

39. Aki megtalálja életét, az elveszti azt, aki pedig elveszti életét énértem, az megtalálja azt.

A tanítás hangvétele újra változik. Máté a keresztény választás végső következményeit vázolja fel.
 A bevezető figyelmeztetés («ne gondoljátok»: 34. v.; vö. 5,17) jelzi, hogy félreértések áldozatává válhatunk. Valaki például azt gondolja, hogy a Krisztus iránti szeretetét össze tudja egyeztetni a rokonok iránti szeretettel (35-37. v.), mint ahogyan fentebb másvalaki úgy vélte, hogy egyszerre szolgálhat Krisztusnak és a mammonnak (6,24). Az evangéliumi választás azonban az egész embert igényli: Krisztus nem hasonlítható más értékhez, és még kevésbé helyezhető más javakkal azonos szintre. Az embernek még az elhunyt atya temetésének gondját is másokra kell hagyni, hogy azonnal Jézus nyomába szegődhessen (8,22).

Az ilyen tanítás, amely tagad valamilyen igazságot, hogy kiemelhesse egy másik fontosságát, mindig paradoxonnak látszik. Jézus ugyanis nem azért jött, hogy szétszakítsa a családtagokat összefűző szent kötelékeket, és még kevésbé azért, hogy e tagokat szembeállítsa egymással. A misszionáriusok azért küldettek, hogy békét vigyenek a házakba, amelyeket meglátogatni szándékoztak (10,12-13). Egyáltalán nem valószínű, hogy most arra kapnak buzdítást, háborúskodást robbantsanak ki saját otthonaikban. Máté már említést tett (21. v.) arról, hogy esetleg testvérek, szülők vagy fiak fognak feljelentéseket tenni a helyi hatóságoknál. Most ugyanerről a dologról beszél, de azok pártjára állva, akiket családtagjaik kiközösítenek. Krisztus tanítványát a teljes elszigetelődés és elhagyatottság veszélye fenyegeti. Előfordulhat, hogy a szüleihez (atyjához, anyjához), a távolabbi rokonaihoz (anyósához, menyéhez) vagy a gyermekeihez (fiához, leányához) fűző legszentebb kapcsolatai is megszakadnak. Ennek magyarázatára Máté közmondást idéz (36. v.), amely általánosabban is érvényes: az ember ellenségei többnyire szomszédai vagy családtagjai közül támadnak (Mik 7,6). Az ellenségeskedés mindig valamiféle valódi vagy vélt érdeksérelemből adódik, és ezért általában nem távoli vagy számunkra ismeretlen személyektől ered.

A keresztény élet választása nehéz helyzetbe, sőt veszélybe sodorhatja az ember legkedvesebb személyes kötelékeit, de a legnagyobb próbatét (a vértanúság) idején sem szabad megengednie, hogy legyőzze őt a gyermekei vagy a szülei iránt táplált jámbor érzület. Mert bármilyen kényes és nehéz helyzetben történik ez meg, mindig a Krisztus ellen elkövetett árulásnak számít, ami gyászos következményekkel jár (33. v.).

A vértanúság gondolata felidézi a keresztény emberre váró önmegtagadások és mindennapos lemondások témáját. Ha valaki nem vállalja az áldozatokat (‘nem hordozza keresztjét’), nem válhat Krisztus tanítványává. Jézus követése magas követelményeket támaszt és sokba kerül, de ugyanilyen nagy lesz érte a jutalom is. A ‘kereszt’, amelyről Jézus beszél, jelképe mindannak a szenvedésnek, igazságtalanságnak és üldözésnek, amelyet elviselt, és amely a keresztény hitvallásnak is velejárója. A legnagyobb ‘kereszt’ az élet elveszítése az evangéliumért. Ez a veszteség azonban örök érvényű nyereség is (39. v.; vö. 16,25). A keresztény ember a vértanúság és a dicsőség közötti feszültségben él. E két valóság azonban nem kizárja, hanem kölcsönösen kiegészíti egymást, miként a szenvedés és a feltámadás.
 A keresztény üdvösség ‘boldogság’ és öröm, de az embernek is fáradoznia kell érte. Krisztus is csak a kereszthalál által érte el felmagasztaltatását. Ha az ember megtagadja a szenvedés vállalását, újra csak nyomorúságos állapotát találja helyette. Ha a törvényt megkerülve azonnal célhoz akar érni, könnyelműen és felszínesen gondolkodik. A húsvét nem érhető el a szenvedés péntekjét megelőzően. Péter ugyan ilyesmire gondolt, de nem tudta, mit beszél (17,4; Lk 9,35).
A tanítványok befogadása (10, 40-42)

(Mk 9,41; Lk 10,16; Jn 13,20)

40. Aki titeket befogad, az engem fogad be, és aki engem fogad be, az azt fogadja be, aki elküldött engem.

41. Aki befogad egy prófétát azért, mert az próféta, prófétának járó jutalmat kap; aki pedig egy igaz embert fogad be azért, mert az igaz, igaz embernek járó jutalmat kap.

42. Aki pedig csak egyetlen pohár friss vizet ad inni egynek a kicsinyek közül, mert az tanítvány: bizony, mondom nektek, semmiképpen sem fogja elveszteni jutalmát.

Máté a missziós beszédet a keresztény befogadás irányelveit tartalmazó kicsiny gyűjteménnyel fejezi be, amelyet az örömhír hirdetőire alkalmaz (40-42. v.).

Az első verset (40. v.) nemcsak a Mk 9,42 és a Lk 10,10 tartalmazza, hanem a Jn 13,20 is. Ez mutatja, hogy az ősegyház (főként a zsidó ellenségeskedés és a keresztény követelményekkel szemben támadó általános bizalmatlanság légkörében) fontosnak tartotta a missziójának eredetére vonatkozó emlékezést. A ‘befogadni’ ige a misszionáriusoknak nyújtott vendégszeretetre
 és az általuk közvetített tanításhoz való ragaszkodásra is utal. Az országról szóló örömhír, amelynek tolmácsolására küldetést kaptak (7. v.), Krisztus közvetítésével Istentől ered. Ennek befogadása annyit jelent, hogy a benne foglalt üzenetet magukévá teszik.

A 40. versben szereplő ‘titeket’ névmást, amely itt valószínűleg a tanítvány-apostolokra (1-2. v.) vonatkozik, az evangélista a ‘próféták’ (prophétai), az ‘igazak’ (dikaioi) és a ‘kicsinyek’ (mikroi) megnevezésekkel teszi kifejezetté. A ‘próféta’ fontos szerepet tölt be az ősegyházban. Az apostoltól és az evangélistától eltérően nem kívülről jön, hanem karizmája erejében segíti a közösség tagjait Isten szavának és akaratának helyes értelmezésében. Másutt Máté óva int a hamis prófétáktól (7,15; 24, 4-5); itt azonban a próféták személyének és igehirdetésének elfogadását tanácsolja. Az ‘igazak’ az Újszövetségben nem alkotnak elkülönült embercsoportot. Lehetséges, hogy a ‘szenteket’, vagyis általánosságban a keresztényeket kell értenünk e kifejezésen. Ha valaki segíti a prófétákat, valamiképpen azonosul tevékenységükkel, és ezért az általuk szerzett érdemekből vagy jutalmakból is részesül.

A saru és bot nélkül közlekedő, szerényen, alázatosan érkező (9-10. v.) misszionáriusok a végén (42. v.) a ‘kicsinyek’ megnevezésre is érdemessé válnak, amely másutt (18, 3-6) a közösség legutolsó tagjait jelenti, az eszkatologikus beszédben pedig egyszerűen a hívőket (25, 40-45).

A befogadásra vonatkozó beszéd a keresztények fogadására korlátozódik. A prófétát, az igazat, próféta és igaz volta miatt kell elfogadni, a ‘kicsinyt’ pedig azért, mert ‘Krisztus tanítványa’. A teológiai és krisztológiai indoklások azt a benyomást keltik, mintha irgalmassági cselekedetekről volna szó. E benyomás azonban valószínűleg alaptalan. Az evangélista befogadásra vonatkozó szövegeket fogalmaz meg, de a missziós beszédben ezek elsősorban nem a testvéri szeretet ajánlását, hanem az evangélium hirdetői körének bővítését célozzák. Mindazok, akik valamilyen módon – akár csak egy pohár víz felajánlásával – részt vesznek a misszionáriusok és a próféták tevékenységben, osztoznak fáradozásukban, de érdemeikben is. Az egyház test (mondhatnánk Pál apostollal), és mindegyik tag felel az egész szervezet növekedéséért, még ha szerepe kevésbé feltűnő vagy jelentéktelennek látszik is. Az ember még abban az esetben is részt vesz az evangelizálás művében, ha csupán anyagi segítséget nyújt a küldötteknek, a prófétáknak és az egyszerű hívőknek. A Mt 10, 40-42 elsősorban nem a keresztény szeretetről (vö. 25, 31-46), hanem arról az egyházias magatartásról és missziós felelősségről szóló tanítás, amely Isten és Krisztus akaratának következtében mindenkire hárul.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!

XIII. Évközi Vasárnap – A év:

Olvasmány: 2Kir 4,8-11. 14-16a Elizeus és a sunemi asszony

2Kir 4, 1-8, 15-t Elizeus „Fioretti”-jének nevezik a tudósok, mert a próféta személyéről szóló legendás jellegű történeteket közöl. Eliseus Illés tanítványa és utóda az északi Izrael országban a Krisztus előtt IX. század közepén.
8-11. v: Sunem város Jizreeltől Északra néhány km-re. A sunemi asszony szerepel még 8, 1-7-ben is.
14-16. v: Nem illett, hogy asszony belépjen férfi magánszobájába. Ezért közvetíti Geházi a beszélgetést.
Gondolatok:
Isten emberét segíteni érdemszerző cselekedet.
A vendégszeretet keresztény erény is.
Isten megjutalmazza a sunemi asszonyt, aki segíti Isten emberét.
Aki az Egyház embereit segíti, az Egyházat segíti, Krisztus munkatársa.
Szentlecke: Róm 6,3-11 A feltámadt Krisztus legyőzte a halált

Róm 5-7. fejezet arról szól, hogy a keresztény élet hármas szabadulást hoz: megszabadulunk a bűntől és haláltól, önmagunktól és a Törvénytől. Szakaszunk a keresztség hatását fejtegeti.
3. v: Szent Pál alámerítéssel történő keresztségre utal. A megkeresztelt Jézussal életének éppen azzal a mozzanatával azonosul, amelyben Megváltónk lett, vagyis halálával.
4. v: A keresztség szertartása Jézus halálát, temetését és feltámadását is jelképezi. A jelölt belép a keresztelő medencébe, elborítja a víz, majd új életre jön ki onnan.
5. v: A keresztény a keresztségben nő egybe Krisztussal.
6. v: A „régi ember” a bűn uralma alatt áll. A keresztség megszabadított a bűn uralmától.
7. v: Kétféleképpen is lehet értelmezni: – aki meghal, azzal szemben megszűnik minden bírói eljárás; tehát a keresztény a keresztségben egészen új emberré lett; – mivel a bűn eszköze a test, a megkeresztelt ember már nem áll a bűn uralma alatt, mert a keresztségben meghalt a régi test.
8. v: A keresztény már most részese – a hit alapján – annak az életnek, amelynek beteljesedését várja.
9. v: Jézus nem csak azért támadt föl hogy hitvédelmi érvet nyújtson evangéliumának, hanem azért hogy előttünk menjen be „zsengeként” abba a dicsőségbe, amelybe minket is elvár.
10. v: Jézus megváltói tette egyszeri és végleges.
11. v: „Jézus Krisztusban” = tömören fejezi ki a keresztény és a megdicsőült Úr kapcsolatát: a keresztényt a Szentlélek bekebelezte Krisztus testébe és részesíti annak életében.
Gondolatok:
A keresztség szentségében Krisztussal együtt meghaltunk a világnak, de vele új életre is támadtunk.
A keresztény latinul „krisztusi”-t jelent, Krisztushoz tartozót. Ezt fejezi ki a kereszténység: eggyé leszünk Krisztussal halálában és feltámadásában is.
Kereszthordozás, önmegtagadás nélkül nincs keresztény élet.
A keresztségben meghalt bennünk a régi ember, de valahányszor vétkezünk, ismét a régi ember éled fel bennünk.
Krisztus egyszer s mindenkorra legyőzte a bűn és a halál uralmát. A keresztségben Krisztusba bekebelezett keresztény ezt a győzelmet élvezi.
A keresztény meghalt a bűnnek, de Krisztusban él. Ez az igazi élet, mert már itt a földön elővételezi az örök életet.

Evangélium: Mt 10, 37-42 Krisztus követése

Mt második részében szerepel a „missziós beszéd” (9, 35-11, 1), amelyben Jézus felkészíti apostolait küldetésükre. Szakaszunk ennek része.
37. v: A hit közössége előbbre való a vérségi köteléknél. Lk-nál „gyűlölni” áll a „jobban szeretni” helyett. Az eredeti arámban ugyanis nincsenek kifejezések az árnyalatokra s ellentéttel dolgozik: szeret – gyűlöl.
38. v: A keresztrefeszítés keleti eredetű római kivégzési mód, amit a zsidók is jól ismertek. Jézus követése nemcsak a családi kötelék felbomlását vonhatja maga után, de az elképzelhető legnagyobb szenvedéseket is (kereszthordozás).
39. v: Az eredetiben „lélek” áll, az pedig az Ószövetségben egyszerűen „önmagát” is jelenti. Aki nem veszíti el életét Jézusért, önmagát veszítheti el.
40. v: Jézus azonosítja magát övéivel.
41. v: A „próféta” ősegyházi igehirdető, az „igaz ember” egyszerű keresztényt jelenthet.
42. v: A „kicsik” Jézus tanítványai, mert olyanokká kell lenniük, mint a gyermekek. A pohár friss víz a vendéglátáshoz tartozik. Meg szokták jegyezni, hogy a Szentföldön egy pohár víznek sokkal nagyobb értéke van, mint nálunk.
Gondolatok:
A hit fölötte áll a családi köteléknek. Első az Isten.
Krisztus követése kereszthordozással jár.
Aki Krisztus tagadásával menti életét, elveszíti az örök életet.
Mindazt, amit Jézus küldötteinek teszünk, Jézusnak tesszük.
Aki segíti Jézus küldötteit, részesül Jézus küldötteinek érdemeiben.
A szeretetszolgálat legkisebb tette is elnyeri jutalmát.
Meskó Lajos: Hitébresztő
A ÉV
ÉVKÖZI 13. VASÁRNAP

1: Isten megjutalmazza a sunemi asszonyt, aki segíti az Isten emberét. S: A keresztség által meghaltunk a bűn számára, éljünk új életet Krisztusban! E: Krisztus követése súlyos áldozatokat is követelhet.


Aki komolyan Jézus mellé áll, azt is vállalja és kapja, hogy sokan, talán legközelebbi hozzátartozói is elidegenülnek. Megesik ez ma hagyományos keresztény vidékeken is, katolikus családokban, közösségekben is! Nem szeretik a nyugtalanítót, a „fanatikust”. – Jézus tanítványa nem fanatikus, nem rajongó. Boldog, hogy Jézusra talált, és nem tud arról hallgatni, akivel tele a szíve. Nem lép föl igényekkel: de aki jó hozzá, annak maga az Isten hálás.

Első olvasmányhoz / 2Kir 4,8-11.14-16


Elizeus próféta nagy csodatévő, mindenki tiszteli és féli is, akárcsak elődjét, Illést. A sunemi asszony szívesen szállást ad neki, mert Isten szentemberét látja benne. Hogy a gyermektelen nő valamiképp anyai szeretettel kezeli, az természetes és még rokonszenvesebb előttünk. Elizeus hálás a vendégszeretetért (a próféták is emberek!); és Isten is megáldja érte az asszonyt és a férjét: teljesül legforróbb vágyuk. Jézus evangéliumi igéje: Aki prófétát fogad be, a próféta jutalmát kapja, – igaz volt az Ószövetségben is. (1Mz 18,10; Mt 10,40-41)

Válaszos zsoltár / Zsolt 89(88),2-3.16-17.18-19


Hódolat és hűség Istenhez

Szentleckéhez / Róm 6,3-4.8-11


Isten újra visszafogad magához. A bűn arra szolgált, hogy Isten irgalmát jobban fölragyogtassa. A keresztség Jézus halálába való alámerülés volt és az Ő életére való ébredés. Mai állapotunk hasonló a föltámadottéhoz, de nem teljesen azonos vele. Új valóságba kerültünk ugyan, Krisztusban és Krisztus által Isten mindent megadott, de a kapottakat a hit és engedelmesség igenjével kell megerősítenünk. Élnünk kell az elnyert lelki szabadsággal, bele kell tanulnunk az új életbe. Halál és megdicsőülés közt feszül ki jelen életünk. (6,3-4: Gal 3,27; Kol 2,12 # 6,8-11: ApCsel 13,34; 1Kor 15,26; Zsid 2,14-15; Róm 3,7-8; 5,20; 2Kor 5,17-19)

Evangéliumhoz / Mt 10,37-42


Nem minden tanítványra vár vértanúság, erőszakos halál a hitért. De Jézus követése mindazoknak, akik Őt komolyan veszik, állandó elszakadások sora, mintegy halálon átmenő élet. Ez nemcsak szerzetesekre igaz. A küldetés-beszéd vége (Mt 10, 40-42) a kezdéshez tér vissza: a tanítványok küldetése Jézus küldetésének folytatása, sem több, sem kevesebb. „Próféták és az igazak” Máté evangéliumában az Ótörvény isteni emberei. Hozzájuk hasonlítja az Úr a tanítványokat: aki őket befogadja, annak Isten maga lesz hálás. (Próféták és igazak: Mt 13,17; 23,29-35) (10,37-39: Lk 14,26-27; Mt 16,24-25; Mk 8,34-35; Lk 9,23-24; 17,33; Jn 12,25 # 10,40-42: Lk 10,16; Mk 9,37; Jn 12,44; Mk 9,41)

Szentségre várva


A befogadott vendég Isten hírnöke, akár Isten gazdagságáról szól, akár az ember szegénységéről. Boldog vagy, ha nem tudja megfizetni, amit neki Isten kedvéért teszel. Akkor téged is úgy fogad be Isten – ingyen.

Elmélkedés


Kereszthordozás


„Ki nem veszi föl keresztjét, nem méltó Hozzám.” „Mi okáért ment Krisztus ily nagy pompával szenvedésére Jeruzsálembe?” – Botránkozások juthatnak eszünkbe Krisztus keresztiből, kínszenvedéséből… Krisztus mindenek láttára vígan ment hóhéri közé. És hogy megértenők, mily nagy örömmel ment a halálra, kínszenvedése napját királyi koronázásának és menyegzője napjának nevezte… Szenvedése előtt is megmondta, hogy „kívánva kívánta” ezt a napot: szorongatással várta eljövetelét és szorgalmazta Júdást, hogy hamar bánjék dolgával. Óh csodálatos szeretet!… Ha világi dicsőségre jönne és ily örömmel jönne hozzánk a mi Istenünk, úgy is kimondhatatlan kegyesség volna. Ha pedig szenvedésre ily vígan jő érettünk, meggyőzi irgalmasságával minden hálaadásunkat… – Megtanít, hogy minden világi dicsőséges állapot keserűségekkel elegyedik mindenkor; minden nevetség: fájdalommal elegy, és az öröm vége: sírás. Hamis csaplár e világ, vízzel elegyíti, ha bort ád is… Necsak kincseidet, de saját testi ruhádat se kíméljed Krisztustól, lába elé terítsed, szolgálatára fordítsad! – De még inkább feslett erkölcsökből, a „régi embernek” belső öltözékeiből vetkőződjünk – vessük lába alá, ővéle tapodtassuk régi rossz erkölcseinket; mert méltó, hogy akik e szent napokban igaz penitencia által Krisztusba öltözünk, ezt a drága penitencia-öltözetet tiszta szeretettel viseljük. (Pázmány: Virágvasárnapi 1. beszéd)


Hordozni a keresztet: harc ez


Urunk kínszenvedése mindezen világ végéig eltart, amint Őt tisztelik a szentjeiben, s Őt szeretik. Szegényben Őt ruházzák, Őt is táplálják – úgy mindegyikben, igazságért aki szenved, Őt bántják! „Mert mind, aki jámborul Krisztusban élni vágyik, mind üldözést az szenved!” (2Tim 3,12) – eljut keresztfáig... Kimondják e szavak, hogy mindaz tunya-lagymatag, akit nem bánt semmi üldözés, bár béke avagy harc alatt... Csak evilágnak szeretői tudnak véle vígan évelődni… A jogtalanság és igazság között nincs semmi „jó barátság”. Nincs igaz szónak és hazugnak sem „kiegyezése”. Sötétség, Világosság alkuvásra hogy is lépne? Bár jóknak jámborsága a rosszat téríteni vágyja és általuk a Kegyelem sok gonoszat megszánna: de Gonosz Lélek nem szűnik a jóra leskelődni, titkos cselekben, nyílt harcterekben vad rohamokkal mélyekből a sötét angyalok rátörnek, gyötrik szent apostolt és jóakarót… Mert minden, ami helyes, – őnekik: „ellenség”, és minden szent a pokolnak ijedség! Ám nem árthatnak, csak addig, míg Ég azt hagyja, s az igazságot megpróbálja, hogy fegyelmezze, megjavítsa, hogy türelemre megtanítsa… De Gonosz legravaszabb cselszövénye árthat úgy, hogy nem „büntet”: hogy „kímél”! „Keggyel” jön az ön-fajának! Jaj sokakat a Hízelgő olyannyira elámít, hogy félik vad dühét, hogy keresik kegyét, hogy sokjuk véle „békét” áhít… Pedig a démon legsimább kegye legártóbb mérgű; s az őrült vágy, hogy démon „hű csókját” vegye: – tüzes sebet kap: égetőt örökre… Ezerszer biztosabb, ha ördög gyűlöl minket, mint békét kötni, míg ő készíti vesztünket. „Kereszted vedd föl!” annyi ez: hogy öld ki kéjre vágyod, hogy irtsad ki a becézett hibádat, hogy törd le hiú dölyfödet, s tagadd meg minden tévelyed! (Nagy Szt. Leó 58. és 37. beszédéből)


Krisztus követése: kereszthordozás


A kereszt itt szerepel először a Máté evangéliumban. Krisztus követése esetleg többet is kíván, mint elszakadást a földi kötelékektől. Az apostoli igehirdetés a teljes és odaadó követést már azzal foglalta képbe, hogy fel kell tudni venni az ő keresztjét. Az evangélium örömhír, és az üdvösség ígéretét hozza, s minden hívő így fogadja azt el, nem pedig úgy, mint nekikeseredett vállalkozást. Attól tehát óvakodnunk kell, hogy a hit melletti döntést sötét színekbe állítsuk be. Inkább arról van itt szó, hogy akkor sem szabad visszariadni és akkor is ki kell tartani, ha a követés áldozatba kerül. Akkor is van vigasztalás: éppen az, hogy Krisztus keresztjét vettük magunkra. Annak hordozása pedig érték, hiszen része a megváltás megvalósulásának. Ha pedig az ő keresztjét vesszük magunkra, akkor erőt ad annak hordozására is. (Jakubinyi: Máté evangéliuma, 132)


Vezeklés


Mi zordonságot illeti, félek, hogy nemigen öltök vezeklő ingeket, nem alszom puszta földön, nem élek vízen és kenyéren, stb., – mert sietek már 60-ik évemhöz, és testi jólétem is letörőben. Nem hiszem, efféli kemény módokat sokáig állnék. Mégis, ha egy bölcs lelki ember ajánlaná őket, úgy vélem – hacsak önszeretet nem áltat el, – elég készséggel venném föl az ilyen „önfenyítőt”. (Bellarmin Szt. Róbert)


Szt. Ignácot fölhatalmazás nélküli, utcai prédikálásaiért a salamancai hatóság bebörtönzi, bilincsek közé! Mendoza – utóbb bíboros – meglátogatja ott, és sajnálkozik rajta. Ignác: „Önnek is mondom, amit épp előbb egy szánakozó hölgynek: Úgy látszik nagyon kevés a Krisztushoz való szeretet szívében, különben nem vélné oly nehéznek e pár bilincset Őérte! Kijelentem önnek: egész Salamancának nincs annyi bilincse, lánca és kötele, amennyit én viselni vágyom Isten szerelméért.”

Szentek: Utánozni ne szégyelljük, mit örömmel megünneplünk. (Szt. Ágoston)


Történelmen csak azon ügyek-eszmék gyöngék s halnak, – mikért halandók halni nem akarnak. (Sheen)

Cserháti Frenc: Hitébresztő
Évközi 13. vasárnap
A év

Olvasmány: 2Kir 4,8-11. 14-16a;

Szentlecke: Róm 6,3-4. 8-11;

Evangélium: Mt 10,37-42.

Bevezető a szentmise kezdetén


A közúti forgalom résztvevői jól ismerik az elsőbbség megadásának szabályait. Aki ezeket figyelmen kívül hagyja, súlyos és életveszélyes balesetek előidézője s áldozata lehet.


A mai szentmise evangéliuma hasonló szabályt tartalmaz: az Istennek kijáró elsőbbség megadásának törvényét. Arra figyelmeztet, hogy Istennek mindig és minden körülmények között elsőbbséget kell biztosítanunk. Még a vérségi kötelékből származó emberi előjogok sem menthetnek fel senkit az Istennek kijáró elsőbbségadás kötelezettsége alól: „Aki apját vagy anyját jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám” (Mt 10,37) – mondja Jézus a mai evangéliumban.


Az Istennek kijáró elsőbbségadási kötelezettség csak akkor érthető meg igazán, ha felismertük Jézusban az üdvösséget.


Szentmisére gyűltünk össze és Jézus követőinek valljuk magunkat. Feltehetően hisszük, hogy Jézus a világ Üdvözítője. Mégis feltehetjük a kérdést: Vajon életünk forgatagában milyen gyakran vonjuk meg Istentől az elsőbbséget? Milyen gyakran helyezzük saját akaratunkat az övé elé? Ha így járunk el, vétünk és veszélyeztetjük örök üdvösségünket. Ne feledjük: Bűnbánatunk révén mindig újrarendezhetjük Istenhez fűződő kapcsolatainkat.

Szentbeszéd

Aki értem elveszíti életét, megtalálja azt 
Mt 10, 39


A 19. és 20. század legnagyobb vesztesége talán éppen abban rejlik, hogy az ember elvetette Isten abszolút elsőbbségét és önmagát emelte Teremtője trónjára. Megfeledkezett Ura dicsőségéről és kizárólag csak önmaga kibontakoztatásával törődött. Ennek megfelelően kürtöli hangos szólamait: „Mindig csak előre, többet, jobbat és gyorsabban; ki-ki maga szerencséjének kovácsa; ne törődj senkivel, csak magaddal; ne légy buta, élvezd az életet, hiszen úgyis csak egyszer élünk”.


A felnövekvő ifjúság manapság mást sem hall, csak ezt: „Magaddal törődj, saját életeddel, saját boldogságoddal. Mit törődsz te mással?”

Ezért az imént elhangozott evangéliumi szavak sok emberben megütközést keltenek: „Aki meg akarja találni életét, elveszíti, aki azonban elveszíti értem életét, az megtalálja” (Mt 10, 39). A kijelentés annyira idegen és annyira ellentmond mindennapi törekvéseinknek és tapasztalatainknak, hogy komolyan már számításba sem vesszük.


Mégis azt kell megállapítanunk, hogy napjainkban nagyon is imponálnak azok a valóban kiváló keresztények, akik elég bátrak ahhoz, hogy feltétlenül hitelt adjanak Jézus szavainak: Teréz anya Kalkuttából, Roger Schutz Taizéből vagy korábban Assziszi Szent Ferenc és Árpád-házi Szent Erzsébet, és főleg a mi Urunk, Jézus Krisztus Názáretből. Vajon miben rejlik közkedveltségük, sikerük titka? Mi teszi őket kedves és vonzó egyéniségekké? Az áldozatos szeretet, amely Jézus szavainak megfelelően arra képesítette őket, hogy Istenért készek legyenek még életüket is feláldozni.


Ők minden esetre megértették a mai evangélium szavait: csak aki Jézust szereti, lehet méltó hozzá. Olyan határtalan és erős szeretetről tettek tanúságot, amely még a vérségi kötelékek erején is túltesz: a testvéri, a szülői és gyermeki szereteten is túlmutat.


Kezdetben úgy tűnik, mintha ezek a kötelékek mindennél erősebbek lennének. Gyerekkorunkban a család a mindenünk. De ahogyan telnek-múlnak az évek apám, anyám és testvéreim mellett mások is helyet kapnak életemben, szerephez jutnak abban társaim az óvodában, az iskolában és a játszótéren. Később újabb emberekkel találkozunk a munkahelyen, az életben, míg végül elhagyjuk apánkat, anyánkat és csak az egyetlenünkhöz ragaszkodunk: a férj feleségéhez, a feleség férjéhez, míg egybefonja őket a kölcsönös szeretet és szerelem. Kicserélik gondolataikat, meghitten elbeszélgetnek barátaikról és rokonaikról, megosztják tapasztalataikat, betekintést engednek egymás múltjába és együtt szövögetik a jövőt.


Miért lenne ez másként a krisztusi szeretettel? Ha valaki egyszer felfedezte Krisztust és megbízott benne, nem marad más hátra, mint vele együtt új életet kezdeni.


Amint azonban a hitvestársak szerelme, úgy Krisztus szeretete sem szünteti meg a hozzátartozók iránti szeretetet. De a szülők, testvérek és barátok iránti szeretetet áthatja a Krisztus iránti szeretet. Az ilyen ember életét mindig a legnagyobb szeretet irányítja. Arra képesíti, hogy ha kell, még a legdrágábbról is le tudjon mondani: apáról, anyáról, testvérről, barátról vagy szabad időről, vagyonról és a zsírosabb kenyérről. Számára szeretet nélkül kárhozat az élet. Tudja, hogy csak akkor nevezheti magát Krisztus igazi követőjének, ha kész neki átadni önmagát, vagy ahogyan ma hallottuk: „elveszíti érette életét”.


Ők hamarosan barátokra találnak, és ez szintén Krisztus követésére sarkallja őket. Megtapasztalják, hogy mindig vannak olyan emberek, akik a félreértések, kétségek és üldöztetések ellenére is készek Krisztus útján járni. Rájönnek, hogy mások is szeretik az Urat, hozzájuk hasonlóan gondolkodnak és képesek feltárni szívüket egymás előtt. Keresztény életünkben ez sem elhanyagolható szempont.


A mai olvasmányban hallottuk, hogy egy előkelő asszony Elizeus prófétában felismerte az Isten emberét, akit minden hátsó gondolat és számítás nélkül házába és vendégszeretetébe fogadott. Erre a testvéri, baráti szeretetre utal az evangélium, amikor ezt olvassuk benne: „Aki titeket befogad, engem fogad be” és „ha csak egy pohár friss vizet is ad valaki egynek,… mert az én tanítványom, bizony mondom nektek, nem marad el jutalma” (Mt 10,40. 42).


Jézus tanítványa nem mozog légüres térben: szüntelenül barátokra talál. (Hányan találnak egyházi közösségünkben jó barátokra, csak azért, mert valamikor ugyanabban a keresztségben részesültek, még akkor is, ha erről hosszú időn át megfeledkeztek).


Amikor ma Jézus követéséről elmélkedünk, akkor nem csak a papokra és szerzetesekre gondolunk, hanem minden krisztushívőre, aki szereti megváltó Istenét. Azzal is tisztában vagyunk, hogy a mai evangélium igen magas mércét állít elénk, mégsem téveszthetjük azt szem elől. Ha nincs meg bennünk ez a hősies szeretet, mégis iparkodnunk kell, hogy kialakítsuk azt magunkban. Saját és mindannyiunk üdvössége másképpen alig érhető el.


Isten nem üdvözíti a világot nélkülünk. Szüksége van ránk, olyan emberekre, akik Isten országának megvalósításán vele együtt fáradoznak. Nekünk Krisztus Urunkhoz hasonlóan a föld sójává és a világ világosságává kell válnunk azért, hogy kevesebb legyen a földön a nyomor, a tévedés, a kizsákmányolás. Ha bízunk Istenben és merjük rátenni életünket, akkor megértettük és jól értettük: „Aki apját vagy anyját jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám” (Mt 10,37).

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba

„A” év Évközi 13. vasárnap
	SZENTMISEKOMMENTÁR


Bertalan atya kommentára
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: Amikor belépünk az Úr hajlékába, a ház gazdája: mennyei Atyánk fogad miket. Elénk áll mint védelmezőnk és szabadítónk, Isten ereje elsősorban lelkünket védi a kísértésektől és a bűntől. A bűnbánat imájával ajánljuk magunkat az Úr oltalmába.

AZ ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Sok jó tulajdonságot kaptunk Istentől. Vegyük észre. Gazdálkodjunk velük. Így eredményes lesz, amit az iménti könyörgésben kértünk. Az életet, az istengyermekségi létet jelentik számunkra Isten szavai, amelyek az ige liturgiában most felhangzanak.

FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Nem járunk elég határozottan Isten útján. Az Úr velünk és vezet. Az áldozat bemutatásakor Megváltónk vezet Isten trónja elé. Istennek adjuk a jó gondolatot, az igaz szavakat, a jó akaratú cselekedeteket. Jézus Krisztus keresztáldozatával egyesítve elfogadja Isten: a bűnök jóvátételére, lelkünk javára.

ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az Úr teste megerősít, megvidámítja szívünket. Üres lélekkel senkit sem enged el a szentmiséről. Aki nem vehette magához a szentáldozásban Krisztus testét, az is vigye haza Isten szavát, hétközben tanításáról az is elmélkedjék.
	LITURGIKUS-NAPTÁR 


Fülöp Ákos atya
Évközi 13. hét
· Vasárnap (Évközi 13. Vasárnap)
· 2Kir 4, 8-11.14-16a – Róm 6, 3-4.8-11 – Mt 10, 37-42

· A kereszt a mai ember számára idegen, távol tartandó dolog. Szeretnénk mindent könnyen megszerezni. elérni. Szeretnénk a szenvedést minél távolabb tudni magunktól. Szeretnénk mindent birtokolni, megtartani, és minél kevesebbet kiadni kezünkből. A mai ember könnyen elfelejti, hogy az sokasodik meg igazán, amit a másiknak odaadott. Az marad az övé leginkább, amiről le tudott mondani. Jókedvűen, derűsen.

· Debrecen-Nyíregyháza és Kaposvár: az egyházmegye védőszentje

· csütörtök (köznap)
· Ter 22, 1-19 – Mt 9, 1-8

· Az emberi történelem nem más, mint a kegyelem és a bűn harca, de Isten hatalmasabb mint a bűn. Amikor Jézusnak megesett a szíve a szenvedő béna emberen, nem csak a testét gyógyította meg, hanem megbocsátotta bűneit is.

	ELMÉLKEDÉS


Forrás: Ócsai József
Kedves Testvérek!

Megdöbbentő kijelentést hallhattunk az evangéliumban: „aki apját, vagy anyját jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám”. Ehhez hasonlóan, még az Ószövetségben elhangzik, hogy féltékeny Isten a mi Istenünk.

Mit akar jelenteni evangéliumnak ez a mondata? Hogyan lehet az, hogy az Isten féltékeny legyen?

Kétféle módon közelíthetjük meg ezt a kérdést. Egyrészt az ember szempontjából, másrészt az Isten szempontjából.

Az ember szempontjából azt jelenti, hogy Isten legyen élete középpontjában. Az evangéliumi mondathoz itt lehet hozzákapcsolni az első parancsot a tízből: „Uradat Istenedet imádd és csak neki szolgálj”! Mert nagyon könnyű mást imádni, nagyon könnyű másvalakit, vagy valamit tenni életünk középpontjába. Igazából ez a bálványimádás: amikor Isten helyett másvalaki, vagy másvalami van életünk középpontjában. Ma is van bálványimádás, mert a teremtett világ minden részéből lehet imádni valamit. Lehet imádni az angyalokat – a bukott angyalokat: ez a sátánizmus. Lehet imádni az embert. Egy bizonyos embert, egy filmcsillagot, vagy egy híres énekest, politikust. Lehet imádni az emberiséget, mint a tökéletesség hordozóját, mint ahogy a szabadkőművesség teszi. Érdemes erre a szabadkőművességre jobban odafigyelni, mert a marxizmus eszméinek bukása után ez most a legújabb rákfenéje a világnak, ami még a marxizmusnál is korábbi eredetű és alattomosabb. Aztán lehet imádni tárgyat, tárgyakat; például a pénzt. Lehet imádni eszméket, mint amikor valaki a sikert a karriert vagy a hatalmat hajkurássza. Be kell ismerni: minket is megfertőzött korunk bálványimádása, mert nehéz kivonni magunkat a hatása alól: ez árad folyamatosan a televízióból, a rádióból, az újságokból, mert az a kevés ember, akik a médiát a kezükben tartják, erre a bálványimádásra uszítanak minden embert.

De ezzel szemben hirdetnünk kell: a keresztény embernek Isten kell, hogy legyen életek középpontjában. De ez valahogy nem tetszik korunk emberének. Nem tetszik az, hogy ez az Isten parancsokat ad, mert a mai ember nem szereti, ha parancsolgatnak neki. De hogy Isten parancsaival ellentétes élet hová vezet, azt mutatja a világban tapasztalható sok-sok bűn. Ennek ellenére mégis a rossz úton járnak sokan, csakhogy ne kelljen Istennek engedelmeskedni.

Valójában sokan nem is vetik el mindenestől az Istent, csak éppen egy kicsit másnak is hódolnak, ami éppen kedves előttük: egy kicsit az Istennek, egy kicsit az ördögnek. De épp ez az ami nem megy, a mai evangélium üzenete alapján! Ha szíved csücskét más tölti be, ha nem teljes szívedből, teljes elmédből, teljes lelkedből és minden erődből szereted az Istent, akkor nem vagy méltó Istenhez. Mert itt kell meglátni azt, hogy Isten szempontjából mit jelent az, hogy „aki apját vagy anyját jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám”. Isten annyira szereti az embert, hogy azt akarja: csak az övé legyen. Hogy ezt megértsük, egy jó házasságot kell megfigyelnünk.

Az igazi házasságban férj és feleség kizárólagosan szeretik egymást. Ez a kizárólagos szeretet azt jelenti, hogy sem a férj, sem a feleség nem szerethet senki mást úgy, mint a házastársát. De az nem azt jelenti, hogy mást nem is szeretnek. Hiszen a férj is a feleség is szereti a gyermekeit, szereti a szüleit, szeret más embereket is, de az a szeretet, amivel férj és feleség szereti egymást az kizárólagos, nem tűr meg harmadik személyt.

Az Isten és az ember szeretete is ilyen kizárólagos. Az a fajta szeretet, amivel az embert Istent szereti kizárólagos, nem tűr meg harmadik személyt, vagy dolgot, nem tűr meg bálványt. De ahogyan a házasságban mást is szert férj és feleség másféle szeretette, úgy a lelki életben is szeretnünk kell másokat: felebarátainkat.

Hiszen hallottuk az evangéliumban: „Aki titeket befogad, engem fogad be.”. Jézus nem véletlenül hangsúlyozza a felebaráti szeretetet, mert az is éppoly fontos, mint az istenszeretet. A felebaráti szeretet alapja az, hogy minden ember Isten képmása. Jézus pedig még ehhez hozzáteszi: „aki titeket befogad, engem fogad be. „, azaz minden megkeresztelt ember Krisztus képmása.

Ez a méltóság nagy felelősség: úgy kell élnünk, hogy ez kifelé is tükrözze Krisztus-képmásiságunkat, hogy ne legyen lejáratása hitünknek. Mert valljuk meg: sok templomba nem járó ember azért van távol az Egyháztól, azért nem kér az Egyházból, mert megakad a templomba járók rossz példáján: ők sem különbek, mint a többiek.

A Krisztus-képmásiságunk a felelősség mellet feladatot is ró ránk: a másikban lássam meg az Isten és Krisztus képmását. Mert szomorú tapasztalatom az, hogy az emberek egyáltalán nem tartják ezt szem előtt. Ez abban mutatkozik meg, hogy bűnbánat, lelkiismeretvizsgálat, gyónások alkalmával leragadnak az a tízparancsolat első három parancsánál: nem imádkoztam, templomba nem jártam, káromkodtam – és ezzel be van fejezve. A felebarát, mint Isten és Krisztus képmása ellen elkövetett bűn nagyon sok emberben fel sem merül. És ez a nagyon sok ember a templombajárók között is sok.

Kedves testvérek! Meg kell újítani hitünket! Kizárólagossá tenni szeretetünket Isten iránt, lelkiismeretünket pedig ki kell finomítani a felebarátaink felé, aki Isten és Krisztus képmásai.

El kell kezdeni a megújulást még ma. Ne várjunk holnapig, és ne várjuk azt, hogy majd más elkezdi, mert akkor sose kezdjük el. Aki egy kicsit is komolyan veszi hitét, annak törekedni kell Isten- és emberszeretet megvalósítására. Mert ha nem kezdjük el még ma a megújulást, akkor sosem jutunk 5-ről 6-ra. Ez a jövő útja, ez a mi egyéni életünknek és nemzetünk jövőjének útja, és nem az, amiről a Tv a rádió és az újságok harsognak.

Ne várjuk meg azt, hogy az Istentől való elfordulásnak megtapasztaljuk következményeit, hiszen a történelem, már oly sokszor megmutatta nekünk: mivel jár az, ha valaki, vagy egy nemzet elfordul az Istentől.

S ne feledjük el: nem vagyunk egyedül – Isten velünk van. Isten segít abban, hogy csak őt szeressük, segít abban, hogy felebarátainkban meglássuk őt. Ha imáinkban valóban kérjük őt, biztos, hogy előbb-utóbb megtapasztaljuk életünkben segítségét. Ámen

forrás: Esztergom-Budapesti Főegyházmegye Hitoktatási felügyelősége
Mt 10, 37-42
„Aki a keresztjét föl nem veszi, nem méltó hozzám. Aki titeket befogad, engem fogad be.”
Jézus beszédeivel tanítani akar minket, megmutatni a helyes utat. De ezek a példák, – mint a mai evangéliumban is – sokszor első hallásra megdöbbentőek, sőt megbotránkoztatóak. Jézus nem véletlenül beszélt így. Azt szerette volna, hogy még a legkeményebb szívű ember is elgondolkozzon azon, amit hallott, és ezáltal jobbá válhasson. Így „provokál” most is minket, hogy törekedjünk megérteni tanítását.

Bizonyára hallottatok már meséket Mátyás királyról, vagy más királyokról, akik hogy megismerjék népük életét álruhába bújtak, olyanokká váltak, mint egy hétköznapi ember. Érdekes, izgalmas vállalkozás ez, és nem is veszélytelen. A „játék” akkor igazi, ha végigjátsszák és kínos, veszélyes helyzetekben sem volt szabad felfedni a kilétüket. Ezért nem is tette ezt meg minden király.

De ismerünk egy olyan királyt is, a leghatalmasabbat, Jézust, aki nem játékból, nem rövid időre, hanem teljesen és komolyan eljött közénk. Vállalt mindent, ami a mi emberségünkkel együtt jár. Sőt az Ő tanításából döbbenhettünk rá arra, hogy Isten a kezdet kezdetén megtette már ezt. Ott lakozik minden emberben. Ha ezeken elgondolkozunk nem tűnik már furcsának, mikor Jézus arról beszél, hogy „aki titeket befogad, az engem fogad be, és aki engem fogad be, az azt fogadja be, aki elküldött engem.”
Meg kell tanulnunk úgy élni, hogy felismerhetővé váljon a bennünk lakó Isten, és hogy mi is képesek legyünk meglátni a másikban rejtőző Urat. Ha felismerjük, már nem lesz kérdés, hogy szeressük-e Őt. Szeretni tudjuk majd szüleinkben, testvéreinkben, gyermekeinkben, minden embertársunkban. S ha szeretjük, erőt ad ahhoz, hogy kövessük is Őt, felvegyük keresztünket, ahogyan Ő is megtette ezt értünk.

	HÍVEK KÖNYÖRGÉSE


Bárdosy Éva
13. évközi vasárnap, A
1. Adj ma tisztább látást az evangélium megértésére! Segíts, hogy ráébredjünk az élet értelmére, arra, hogy a célunk Te vagy! Hallgass meg, Urunk!

2. Járja át lelkületed az egész társadalmat: add, hogy apánkkal, anyánkkal, házastársunkkal, gyermekeinkkel és mindenki mással együtt szeressünk téged! Hallgass meg, Urunk!

3. Nevelj hazánknak Szent László király utódaihoz méltó vezetőket, akik ugyancsak készek arra, hogy életüket érted és az evangéliumért odaadják, elveszítsék! Hallgass meg, Urunk!

4. Hogy az egyházban érvényesüljön a felismert igazság: a legkisebbek a legfontosabb személyek! Hogy bennük mi is felismerjük, meglássuk Isten emberét, a te tanítványaidat! Hallgass meg, Urunk!

5. Tápláld a reményt minden reményvesztett családban, ahol régóta hiába vágyakoznak gyermek után, és add, hogy minden megfogant és megszületett gyermek várva várt, elfogadott legyen! Hallgass meg, Urunk!

6. Szítsd föl bennünk a keresztség kegyelmeit, hogy meghaljunk a bűnnek, eltemetkezzünk veled a halálban, és így új életre támadjunk ma is! Hallgass meg, Urunk!

Csütörtök
1. Hogy a mai szentmisén is szent félelem járjon át minket, szembe találva magunkat a te hatalmaddal és irgalmaddal! Hallgass meg, Urunk!

2. Hogy Ábrahám áldozatában is megláthassuk az értünk életét adó Második Isteni Személy folyton megújuló, szemünk előtt ünnepelt áldozatát! Hallgass meg, Urunk!

3. Segíts minden áldozatodba buzgón bekapcsolódnunk püspökünkkel, papunkkal, az egyház minden tagjával, minden téged keresővel, az élőkkel és a holtakkal együtt! Hallgass meg, Urunk!

4. Bocsásd meg bűneinket és gyógyítsd meg bénaságunkat! Hadd menjünk el innen tisztább szívvel és egészségesebben, mint ahogy érkeztünk! Hallgass meg, Urunk!

5. Amikor a mi lakóhelyünkért, a mi szomszédainkért, vendégeinkért könyörgünk hozzád: hallgass meg, Urunk!

6. Lobbantsd lángra jó akaratunk szikráit, tedd teljessé a jót, amit megkezdtél bennünk! Hallgass meg, Urunk!

	EGYÉB


Életige 1999. június – Ami számít, az a szeretet
„Aki meg akarja találni életét, elveszíti, aki azonban elveszíti értem életét, az megtalálja.” (Mt 10,39)

Olvasva Jézusnak ezt az igéjét, kétféle élet jelenik meg előttünk: a földi – melyet ezen a világon élünk – és a természetfeletti, melyet Istentől kaptunk Jézus által: ez nem ér véget a halállal, és senki sem veheti el tőlünk.

Így kétféleképpen viszonyulhatunk a léthez: ha ragaszkodunk földi életünkhöz – ezt tartva egyetlen kincsünknek – és csupán saját magunkkal, saját dolgainkkal, a szívünkhöz közel álló emberekkel törődve bezárkózunk csigaházunkba és önmagunk körül forgunk, akkor számunkra elkerülhetetlenül a halál lesz a végállomás. Ha viszont hisszük, hogy egy sokkal mélyebb, igazibb életet kaptunk Istentől, akkor lesz bátorságunk úgy élni, hogy kiérdemeljük ezt az ajándékot, olyannyira, hogy képesek leszünk föláldozni földi életünket a másikért.

„Aki meg akarja találni életét, elveszíti, aki azonban elveszíti értem életét, az megtalálja.”
Amikor Jézus kimondta ezeket a szavakat, a vértanúságra gondolt. Nekünk, ahogy minden kereszténynek – ha követni akarjuk a Mestert és hűek akarunk maradni az evangéliumhoz, késznek kell lennünk elveszíteni életünket, vállalva a halált, akár az erőszakos halált is. Ezzel együtt – Isten kegyelméből – el fogjuk nyerni az igazi életet. Jézus elsőként veszítette el az életét, s megdicsőült formában kapta vissza. Ő már korábban figyelmeztetett bennünket, hogy ne féljünk azoktól, „akik a testet megölik, a lelket azonban nem tudják megölni.” Most pedig ezt mondja nekünk:

„Aki meg akarja találni életét, elveszíti, aki azonban elveszíti értem életét, az megtalálja.”
Ha figyelmesen olvasod az Evangéliumot, látni fogod, hogy Jézus legalább hatszor tér vissza erre a témára, amiből kiderül, mennyire fontos, mennyire nagy jelentőséget tulajdonít neki.

Jézus biztatása azonban, hogy veszítsük el életünket, nemcsak a vértanúságra való meghívást jelenti: ez a keresztény élet egyik alaptörvénye.

Késznek kell lennünk lemondani arról, hogy önmagunkat tegyük életünk ideáljává; meg kell tagadnunk önzésünket. Ha igazi keresztények akarunk lenni, Krisztust kell létünk középpontjába állítanunk. S mit kér tőlünk Krisztus? Azt, hogy szeressük a többieket. Ha magunkévá tesszük programját, biztosan elveszítjük önmagunkat és megtaláljuk az életet.

Valaki azt gondolhatná, hogy ha nem önmagunkért élünk, akkor ez passzivitást, folytonos lemondást jelent számunkra. Egyáltalán nem így van. A keresztény elkötelezettség nagyon nagy és felelősségteljes dolog.

„Aki meg akarja találni életét, elveszíti, aki azonban elveszíti értem életét, az megtalálja.”
Már itt a földön megtapasztalhatjuk, hogy önmagunk ajándékozása és a megélt szeretet által növekszik bennünk az élet. Ha egész napunkat mások szolgálatával töltöttük; ha mindennapi – talán egyhangú és kemény – munkánkat át tudtuk alakítani a szeretet egy-egy gesztusává, boldogok leszünk, mert érezni fogjuk, hogy sikerült jobban megvalósítani önmagunkat.

„Aki meg akarja találni életét, elveszíti, aki azonban elveszíti értem életét, az megtalálja.”
Jézus parancsait követve – melyek mind a szeretetre összpontosítanak – e rövid földi lét után meg fogjuk találni az örök életet is. Emlékezzünk rá, hogy az utolsó napon Jézus mi alapján fog megítélni bennünket. Így szól majd a jobbján állókhoz: „Gyertek, Atyám áldottai (...), mert éhes voltam és adtatok ennem (...); idegen voltam és befogadtatok, nem volt ruhám és felruháztatok (...)”
Ahhoz, hogy részesítsen bennünket az el nem múló életben, kizárólag azt fogja nézni, hogy szerettük-e felebarátainkat, s úgy veszi majd, hogy neki tettük mindazt, amit testvéreinknek tettünk.

Hogyan éljük tehát ezt az igét? Hogyan veszítsük el már mostantól kezdve életünket azért, hogy megtaláljuk azt? Úgy, hogy felkészülünk a nagy napra, a végső számadásra, melyért születtünk.

Nézzünk körül és töltsük meg napjainkat a szeretet tetteivel. Krisztus elébünk jön gyermekeinkben, feleségünkben, férjünkben, munkatársainkban; azokban, akikkel egy párthoz tartozunk, vagy akikkel együtt szórakozunk stb. Tegyünk jót mindenkivel. És ne feledkezzünk meg azokról sem, akikkel a sajtó, a televízió vagy a barátaink nap mint nap megismertetnek bennünket. Erőnkhöz mérten tegyünk valamit mindenkiért. S ha úgy tűnne, hogy már kimerítettük az összes lehetőséget, még mindig imádkozhatunk értük. Ami számít, az a szeretet.

Chiara Lubich
Turay Alfréd

Mt 10,37-42


Az evangéliumi részlet a valódi boldogságról és a valódi boldogság elérésének módjáról ad tanítást.


Az ember valódi boldogsága az Istennel való személyes találkozásban áll. Aki atyját vagy anyját jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám; aki fiát vagy lányát jobban szereti, mint engem, nem méltó hozzám! – hallottuk Jézus szavát az evangéliumban. Ezek a meghökkentő szavak nem a vérségi kötelékek vagy a rokoni és baráti kapcsolatok öncélú tagadását jelentik, hanem sajátos beszédmód keretében arra figyelmeztetnek, hogy megfelelő módon kell látnunk és valósítanunk az értékek rendjét. A vérségi köteléket vagy más emberi kapcsolatokat nem szabad Isten országa elé helyeznünk, mert csak az Istennel való személyes találkozás tehet bennünket hiánytalanul boldoggá.


A valódi boldogság elérésének útja a kereszthordozás. Aki meg akarja találni életét, elveszíti azt, de aki érettem elveszíti életét, megtalálja azt – mondja Jézus. E kijelentésben kétszer szerepel az élet szó: egyik esetben a földi életet jelenti, a másikban a mennyei boldogságot. Ha Jézusért elveszítjük földi életünket, vagyis ha el tudunk szakadni a világ értékeitől és ilyen értelemben vállaljuk a keresztet, elnyerhetjük a maradandó életet. A kereszthordozással valódi boldogságunk születését munkáljuk. És itt nem csupán saját boldogságunkról van szó, hanem másokéról is: a keresztet hordozó tanítvány ugyanis a jézusi megváltást közvetíti embertársának. Ezért mondja Jézus: aki titeket befogad, engem fogad be, aki pedig engem befogad, azt fogadja be, aki küldött engem.


A szentmisén gondolkodjunk el kissé az evangéliumi részlet tanításán. Kérjük Istent, tisztítsa meg látásunkat, hogy mindennél többre tudjuk becsülni a Vele való találkozást. És kérjük tőle az erőt a kereszt vállalásához abban a reményben, hogy kereszthordozó életünkkel önmagunk és mások üdvösségét szolgáljuk.

� Vö. Th. Matura, Il radicalismo evangelico. Alle origini della vita cristiana, Roma, 1981., 66-71. o.


� Vö. A. George, Qui veut sauver sa vie, la perdra; qui perdra sa vie, la sauvera, in BVC 83 (1968), 11-24.; J. Dupont, Renoncer à tous ses biens (Lc 14, 33), in NRT 93 (1971), 561-582.; Th. Matura, i. m., 70-71. o.


� A szentírás-magyarázók a 40. vers megvilágítására egy rabbinikus mondást szoktak idézni: «Valakinek a küldöttjét úgy kell tekinteni, mint magát a küldő személyt» (Ber. 5,5). Vö. fentebb: 3. jegyz.


� Ha valaki csupán az emberi kapcsolatok szintjén ad segítséget vagy szállást a rászorulóknak, már ezzel is Isten művét utánozza, aki megkülönböztetés nélkül nyújtja mindenkinek adományait (5,45), és Krisztus cselekedetét is, akit majd a bűnösök barátjának fognak nevezni (11,19).
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