Évközi 20. vasárnap – A év
OLVASMÁNY Iz 56,1. 6-7


A babiloni fogságból való hazatérést a próféták úgy jelentik be, mint Isten dicsőségének megtapasztalását, mint új Jeruzsálemet. De amikor visszatérésük után jöttek a bajokkal teli hétköznapok, sokakban felmerült a kérdés, hogy hol van Isten dicsősége, hol a béke és a boldogság. A próféta azzal válaszol, hogy először tartsák meg az Isten törvényét, éljenek az igazságosság követelményei szerint, végezzék az istentiszteletet igazi hódolattal, s Isten akkor megmutatja nekik hűségét és erejét.

OLVASMÁNY Izajás próféta könyvéből


Az idegenek fiait elvezetem szent hegyemre.


Ezt mondja az Úr:


„Tartsátok meg a törvényt: szabjátok tetteiteket az igazsághoz, mert nemsokára eljön szabadításom és megnyilvánul igazságom.


Az idegenek fiait pedig – akik az Úrhoz csatlakoznak, hogy szolgáljanak neki, szeressék nevét és szolgái legyenek, akik megtartják közülük a szombatot, s vigyáznak, nehogy megszentségtelenítsék, és ragaszkodnak szövetségemhez – mind elvezetem szent hegyemre, és örömmel töltöm el házamban, az imádság helyén. Elfogadom égő- és véresáldozataikat oltáromon, mert házam minden nép számára az imádság háza lesz.”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 66,2-3. 5. 6 és 8
5. tónus.

Válasz: Magasztaljanak téged a népek, Istenünk, * magasztaljanak az összes nemzetek. Vö. 4. vers.

Előénekes: Könyörüljön rajtunk az Isten, és áldjon meg minket, ragyogtassa fel arcát fölöttünk,

hogy megismerjék a földön utadat, * és üdvösségedet az összes nemzetek.

Hívek: Magasztaljanak téged a népek, Istenünk, * magasztaljanak az összes nemzetek.

E: Örvendjenek és ujjongjanak a nemzetek, + mert igazságosan ítéled a népeket,* és te vezérled őket a földön.

H: Magasztaljanak téged a népek, Istenünk, * magasztaljanak az összes nemzetek.

E: Magasztaljanak téged a népek, Istenünk, * dicsőítsenek az összes nemzetek.

Áldjon meg minket az Isten, * félve tisztelje őt a föld minden határa.

H: Magasztaljanak téged a népek, Istenünk, * magasztaljanak az összes nemzetek.

SZENTLECKE Róm 11,13-15. 29-32


Az apostol látja, hogy a zsidó nép visszautasítja az evangéliumot, amit először nekik kellett felajánlani. Elmaradásuk azonban nem keresztezi Isten tervét, hiszen így a pogányok annál hamarabb részesülhetnek a hit áldásaiban. Megtorpanásukból tehát jó is származott, azért biztos, hogy megtérésük majd különösen hozzájárd Isten országának terjedéséhez. Isten nem bánja meg a kiválasztást és kegyelmi adományait. Ha a pogányokhoz irgalmas, akkor őhozzájuk is az.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a rómaiakhoz írt leveléből


Isten nem bánja meg kegyelmi adományait és meghívását.


Testvéreim! A pogányoknak azt mondom: Mint a pogányok apostola, nagyra tartom szolgálatomat. Sőt, szeretném vetélkedésre serkenteni véreimet, hogy elvezessem néhányukat az üdvösségre. Ha ugyanis az ő elvettetésük által kiáradt a megbékélés a világra, mi más lesz újrafelvételük, ha nem élet a halálból?


Isten ugyanis nem bánja meg kegyelmi adományait és meghívását. Amint egykor ti sem engedelmeskedtetek Istennek, de most, az ő engedetlenségük következtében irgalomra találtatok, úgy ők most hitetlenek lettek az irántatok tanúsított irgalmasság miatt, hogy egykor ők is irgalomra találjanak. Isten ugyanis kiszolgáltatott mindenkit az engedetlenségnek, hogy mindenkin megkönyörüljön.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 4. szám.

Jézus mondja: + „Én vagyok az út, az igazság és az élet, * senki sem jut Atyámhoz, csak általam.” Jn 14,23 – 4g. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Mt 15,21-28


Jézus személyes küldetése a zsidó néphez szólt, a pogányokhoz majd az Egyházon keresztül jut el az örömhír. Egyes esetekben Jézus mégis megmutatta, hogy az Atya irgalma mindenkire kiterjed, különösen azokra, akik hisznek. Jézus kezdeti tartózkodása azt célozza, hogy még jobban kiemelje a pogány asszony hitét. Ha Isten nem válaszol azonnal kéréseinkre, az nem ok arra, hogy abbahagyjuk az imát és a bizalmat.

+ EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből


Asszony, nagy a te hited!


Abban az időben:


Jézus továbbhaladt, és Tirusz és Szidon vidékére vonult vissza. És íme, jött egy arra lakó kánaáni asszony, és kiáltozva kérte: „Könyörülj rajtam, Uram, Dávid fia! A lányomat kegyetlenül gyötri a gonosz szellem!” Ő azonban szóra sem méltatta. Végül odamentek hozzá tanítványai, és arra kérték: „Küldd el őt, ne kiáltozzon utánunk!” Jézus kijelentette: „Az én küldetésem csak Izrael házának elveszett juhaihoz szól.” Ám az asszony odajött, és leborult előtte e szavakkal: „Uram, segíts rajtam!” Ő így válaszolt: „Nem való elvenni a gyerekek kenyerét és odadobni a kutyáknak!” Mire az asszony: „Igen, Uram, de a kutyák is esznek abból, ami lehull gazdájuk asztaláról!” Erre Jézus így szólt hozzá: „Asszony! Nagy a te hited! Legyen úgy, amint szeretnéd!” És a lánya meggyógyult még abban az órában.


Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 20. vasárnapra

Pap:
Imádkozzunk, testvéreim, bizalommal mennyei Atyánkhoz, aki minden embert üdvözíteni akar!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy Egyházad minden népnek szabadon hirdethesse az evangélium örömhírét!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Segíts, Urunk, hogy az evangélium fénye hazánkban is megvilágítson minden embert!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Segíts, hogy mindnyájan erős hittel ragaszkodjunk szent tanításodhoz!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Add, hogy akkor is állhatatosak legyünk az imádságban, ha nem teljesíted azonnal kéréseinket!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, hogy a hitből fakadó imádság betegeinknek testi-lelki enyhülést nyújtson!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Mennyei Atyánk! Tőled kaptuk a hit ajándékát. Érleld meg mindnyájunkban a hit gyümölcseit! Krisztus, a 
mi Urunk által.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Máté

A kánaáni asszony (15, 21-28)

(Mk 7, 24-30)

21. Jézus azután elment onnan, és visszavonult Tirusz és Szidón területére.

22. És íme, egy kánaáni asszony, aki arról a környékről jött, így kiáltott: «Uram, Dávid fia! Könyörülj rajtam! Leányomat kegyetlenül gyötri a gonosz lélek».

23. Jézus azonban nem válaszolt neki egy szót sem. Erre odamentek hozzá tanítványai és kérték: «Bocsásd el, mert utánunk kiáltozik».

24. De ő így felelt: «Én nem küldettem máshoz, csak Izrael házának elveszett juhaihoz».

25. Az asszony pedig odaérve leborult előtte, és ezt mondta: «Uram, segíts rajtam!»

26. Jézus erre így válaszolt: «Nem jó elvenni a gyermekek kenyerét, és odadobni a kiskutyáknak».

27. Az asszony azonban így felelt: «Úgy van, Uram! De hiszen a kiskutyák is esznek a morzsákból, amelyek uruk asztaláról hullanak».

28. Ekkor így szólt hozzá Jézus: «Asszony, nagy a te hited, legyen úgy, amint kívánod!» És meggyógyult a leánya még abban az órában.

Máté apologetikus és pasztorális célzattal feleleveníti a Mk 7,24-30 szövegét.
 Az elbeszélés mindkét esetben Jézus állítására alapozódik, amely kétféleképpen, de lényegét illetően azonos módon fogalmazódik meg. Izrael Isten (kedvelt) gyermeke, míg a pogányok az ő szolgái (kutyái).
 Ez nem akadémikus állítás, de olyan értékelést idéz fel, amely gyakorta előfordul az első evangéliumban. Máté, miként más esetekben is, szemmel láthatóan kevés tiszteletet tanúsít a nemzetek irányában (vö. 5,47; 6,7). Ilyen lelkülettel találkozott az evangéliumi igehirdetés, és ezt megelőzően a messiási tevékenység. Nem válik világossá, hogy Jézus személy szerint milyen mértékben vállalta vagy tette magáévá az izraelita gondolkodásmódot, de az a tény, hogy egyforma módon bánt a vámosokkal és a bűnösökkel, az izraelitákkal és a nem izraelitákkal, arra enged következtetni, hogy nem maradt hűséges ehhez a nemzeti dogmához.

Úgy látszik, az eredetek egyháza nem rendelkezett világos elgondolással e problémával kapcsolatban, és Máté egyháza, amely jórészt zsidó-keresztényekből állt, még kevésbé. Pál, aki azzal büszkélkedik, hogy a pogányok apostola, a vad olajfának (a pogányoknak) a szelíd olajfába (a zsidókba) történő beoltásáról beszél (Róm 11,13.24), és missziós tevékenysége folyamán (vö. ApCsel 13,14.44; 14,1), valamint leveleiben azt hangoztatja, hogy az üdvösség elsősorban a zsidóknak szól, és csak azután a görögöknek, illetve pogányoknak (Róm 1,16). Jézus meghatározott környezetben élt, de úgy látszik, nem engedte, hogy teljesen a korabeli gondolkodásmód hatása alá kerüljön. Ő, aki lerombolta a tiszta és a tisztátalan, a szent és a profán (1-20. v.), az igazak és a bűnösök, a jók és a rosszak között húzódó korlátokat, valószínűleg a zsidók és a pogányok megkülönböztetését sem fogadta el. Máté is beszámol a százados házába történő belépéséről (vö. 8,7), a gadaraiak földjén (8,28) és kissé később Fülöp Cezáreájának területén való áthaladásáról (16,13). Ezt a magatartást azonban a palesztinai egyház nem követhette ugyanúgy, mint ahogyan a diaszpórák közösségei. Ily módon az első evangélista csak Tirusz és Szidón vidéke felé ‘viszi’ Jézust, ellentétben Márkkal, aki szerint belép a pogányok házába (7, 24-26). Máténál az asszony hagyja el vidékét és megy Jézushoz (mint ahogyan mindenki ennek megtételére kap felszólítást). A találkozás a határon történik, de mindenkor izraelita területen.

Az üdvösség a zsidóktól jön, mondja majd Jézus a szamariai asszonynak (Jn 4,22). Ebben az epizódban magatartásával erősíti meg ezt a tanítást. Máté nem akarja elhallgatni, hogy a keresztény üzenet a pogányoknak is szól (28,18-20), de arra is ügyel, hogy ne sértse zsidó hallgatóinak és olvasóinak érzékenységét. Szemmel láthatóan nem azon fáradozik, hogy Krisztus bátorságát emelje ki, hanem a kánaáni asszony merészségét, aki nem áll el kérésétől még akkor sem, amikor a megszólított csodatevő látszólag megvető csenddel válaszol. A szembesülés csúcspontját azok a visszautasító szavak alkotják, amelyekben Jézus az asszonyra, illetve (ami még rosszabb) leányára alkalmazza a megnevezést, amellyel a zsidók a pogányokat jelölték (26. v.). Ha nem az evangéliumban volna, és főleg, ha befejező része nem ellensúlyozná a szöveget, e részletet a zsidó (vallási) fajelmélet egyik dokumentumának is tekinthetnénk. Jelentőségének mélyebb megértéséhez többször el kellene olvasnunk az Apostolok Cselekedeteinek azt a részét (22,2-től), amelyben Pál a római helyőrség falairól hirdeti a sokaságnak, hogy a pogányokhoz küldetett. Maga a keresztény történelem is hátborzongató példákat szolgáltat arra, hogy miként tettek kulturális tényezőket (illetve kényszereket) a Krisztushoz vezető út feltételévé.

Máté elbeszélése nyilvánvalóan a közösségi buzdítás egyik példája. Az asszony a Krisztussal való találkozáskor nem úgy viselkedik, mint ahogyan illene neki, hanem olyan magatartást tanúsít, amely kiemeli bátorságát és hitét. Az evangélista meggyőződéssel vallja, hogy egyedülálló esetet beszél el («és íme»). A kánaáni asszony immár a valódi hívő ősmintájává vált: kivételes hívő, akinek magatartásával mindenkinek szembesülnie kell. Az «Úr» nevét említve lép színre, miként ezt a keresztények gyülekezeteiben is teszik, és állhatatosságával, bizalmával legyőzi Jézus valódi vagy látszólagos ridegségét. Az elbeszélés inkább példázatnak és nem történeti beszámolónak látszik: elsősorban az «Úr» ellenállásának legyőzéséhez vezető utat mutatja, és nem valamiféle konkrét epizód részleteit. Jézus olyan szerepet játszik (mondhatnánk az ördög ügyvédjéét), amely nem nagyon illik hozzá. A zsidó teológia védelmezőjeként és az emberi szenvedésekkel szembeni ‘isteni hallgatás’ képviselőjeként mutatkozik, jóllehet eddig ezzel mindig ellenkező magatartást tanúsított. Máté egyháza örvendezve adja hírül, hogy minden rossz legyőzhető, csupán az szükséges, hogy az ember nagy hittel rendelkezzék. Mondanivalójának jobb megvilágítása érdekében a szerző nem riad vissza attól, hogy visszataszító szereppel felruházva elhomályosítsa Jézus alakját, aki mindenkor a vámosok és a bűnösök barátjának mutatkozott és nyilvánította magát. Nem arról van szó, hogy esetleg nem tudta volna jobban megérteni népének fogyatékosságait és elgondolásait,
 de az evangélisták általában nem ilyennek látták Jézust, és ezért meglepő volna, ha most mégis ilyen lenne. A kánaáni asszonyhoz hasonló kivételes személy nem könnyen adatik a mindennapok történéseiben és talán Krisztus életében sem, mint ahogy nem könnyű olyan századost sem találni, aki ennyire bizakodik és reménykedik az izraelita messiás erejében (vö. 8,9). A közösség mindkettőt idealizálta, hogy hitüket példaként állíthassa minden idők hívőjének szeme elé. A részletek a keresztény hagiográfia első vázlatai. Bennük mindig a pogányok azok, akik ‘nagy hitük’ alapján kitűnnek a többiek közül (vö. 8,10). Máténál mindennek kettős mondanivalója van: egyrészt ösztönzés a megtérésnek ellenálló zsidók felé, másrészt bátorítás a pogányok számára, hogy folytassák elődeik útját.

Az ember mindig örömmel olvashatja a kánaáni asszonyról szóló elbeszélést, mert ez az üdvösség és a reménység üzenetét hordozza, ugyanakkor azonban óvakodnia kell a fideizmus és a fanatizmus mindenféle formájától. Ha az asszony a végén meghallgatásra talált, ez nem jelenti azt, hogy mindaz, aki az övéhez hasonló hittel rendelkezik, ugyanolyan eredményeket ér el. Isten misztériumai az ember kéréseire nem mindenkor válnak nyilvánvalóvá.

Jubileumi Kommentár
Ésa. 56,1–8. Idegeneknek is szól a kegyelem.

Itt kezdődik Tritoésaiás könyve (lásd az Ésaiás könyvéhez írt bevezetést). Tritoésaiás könyvének később keletkezett részei közé tartozik ez a perikopa. Az első két vers formai szempontból prófétai intés (1. v.) és a bölcsességirodalom stílusában írt „boldognak mondás”, Deuteroésaiás üzenetéhez abban hasonlít, hogy a szabadulás idejét közelinek mondja, 49:8. Az „igazság”, amely nyilvánvalóvá lesz, Isten igazsága. De ez megköveteli azt, hogy az ember is „igazságot cselekedjék”, megtartsa a törvényt – és ne szentségtelenítse meg a szombatot. A szombat a fogságban és a fogság utáni időben vált döntő fontosságúvá a zsidóság életében.

A 3–8. versben abból indulhatunk ki, hogy már áll a jeruzsálemi templom, tehát 515 utáni állapotokkal van dolgunk. A háttérben a zsidókhoz „csatlakozott” idegeneknek, Eszt 9:27; Zak 2:15; és eunuchoknak a panasza áll. A zsidóság egy része, annak szűkkeblű, nacionalista-papi körei ki akarták őket zárni a gyülekezetből, hivatkozva Deut 23:2–9-re. Ezzel szemben Tritoésaiás a prófétai tradíciót, az univerzalizmust képviseli, mint Deuteroésaiás 44:5; 45:14.23; 55:5. Az Úrhoz nem az tartozik igazán, akinek a neve a nagy származási jegyzékekben szerepel, hanem 1. aki megtartja a szombatot és ragaszkodik Isten szövetségéhez (törvényéhez), 2. aki szereti és szolgálja az Urat, 3. aki részt vesz a gyülekezet istentiszteletén: imádkozik és áldozatot mutat be. Itt tehát az újszövetségi „lelki Izráel” felé mutat az ige: az új gyülekezet más alapokra épül, mint a régi! Isten jeruzsálemi temploma „imádság háza” minden nép számára, Mk 11:17. Az eunuch, aki nem remélhet gyermekáldást, elhelyezheti „emlékművét” (jad 5. v., 1Sám 15:12; 2Sám 18:18) a templom falában, megmaradhat „neve”.

Így szaporodik Isten gyülekezete. A második exodus, a Babilóniából történt hazatérés még nem minden. Isten folyamatosan gyűjti gyülekezetét, Jn 10:16: nemcsak a diasporában élő zsidókat, hanem – a Heidelbergi Káté ide is érvényes szavai szerint – „az egész emberi nemzetségből” valókat, „a világ végéig”.

Róm. 11,11–16. Izráel elesése üdvösség a pogányoknak.

A maradék kiválasztásáról és megtéréséről mondottak itt bontakoznak ki két irányban is teljes szélességükben. Izráel időleges elvetése először a többi népnek nyitja meg az utat az üdvösségre, ezek példája féltékennyé teszi a választott népet, és így ennek fiai is megtalálják az utat Krisztushoz. Pál sehol sem számbeli teljességre gondol itt, hanem tipikus teljességre: az üdvtörténet végső eredménye az, hogy a tipikus pogány a Krisztusban hívő pogány, a tipikus zsidó a Krisztusra talált zsidó lesz. Ez veti fel a ma egyházának is a legégetőbb kérdést: milyen pogánykeresztyén típust „termelt ki” az egyház formalizmusa, uralomvágya, intézményessége és a történelemben pusztulásra ítélt tendenciákat kiszolgáló álegyházi fanatizmusa a mögöttünk levő időkben.

Izráel eltántorodása nyit utat a pogányoknak az üdvösségre, ez pedig Isten kimeríthetetlenül gazdag kegyelmének jegyében visszahat amazok életének teljes megoldására (11–12). Pál nagyon szabatosan fogalmaz: Izráel megbotlott, és ez csak átmeneti történeti esemény, de nem azonos a „végtörténeti” eleséssel. A 10:16kk.-beli ószövetségi idézetek jelenbeli érvényének és értelmének feltárásával válik világossá: mi a célja ezzel Istennek. Egy csodálatos fokozásban; két nagy üdvtörténeti lépésben oldja meg az Izráelen kívüli népek üdvősségét, és ennek eszköze Izráel; majd egy sokkal magasabb szinten megoldja Izráel üdvösségét, és ennek eszköze a Krisztusra talált pogányság. Nagyszerű látomás és óriási felelősség a ma egyházának is!

Pál, a pogányok apostola vall arról, hogy ezt a küldetését vérei iránti felelőssége határozza meg a legmélyén: ezt a szemléletet várja el a gyülekezet pogányokból lett tagjaitól is (13–16). Pál annyira egy az őt küldő Úrral, hogy a pogánymisszió igazi dicsőségét is teljesen Isten tervének összefüggésében látja. Nem szubjektív vonzalom, hanem annak a kegyelemnek az objektív valósága indítja ebben, amellyel Isten Izráel elvetésével az embervilág megbékélését, felemelésével pedig az üdvtörténet végső célbajutását munkálja (zóé ek nekrón Krisztus végső győzelméről, nem valami „lelki megújulásról”). Pál hitében és reménységében a nép oszthatatlan egység: így marad örökre Isten megszentelt népe. Két képpel fejezi ki Izráelnek ezt a titokzatos szentségét, így vési bele a római pogánykeresztyének lelkébe. Az áldozat céljaira az egész tésztából kiszakított „első zsenge” (aparché) az oltárra, Isten tulajdonába kerülve szentté teszi az egész tésztát (vö. Num 15:20k.). Ha egy növény gyökere Istené, mert „kisajátította magának”, megszentelte, akkor lehetetlen hogy ne legyen szent ez egész növény, következésképpen az ágak is. Kép nélkül szólva: ha Izráel pátriárkái, főként Ábrahám, szentek, akkor senkinek nincsen joga arra, hogy ne tekintse szentnek az Egészet, amelyből vétettek, az egészet, amely mindenestől e gyökérből sarjad. A szentségnek ezt a gondolatát képviseli Pál másutt (1Kor 7:14; 11:11) a házasság kérdésében is: a kegyelem nem szakítja szét a természeti viszonylatokat, hanem titokzatosan és potenciálisan megszenteli. Ez a sakramentális gondolkozás lényege: nem valami theurgikusmágikus szemlélet fejeződik ki benne, hanem az ember felelőssége a kegyelem érintette relációban.

Róm. 11,25–32. Egész Izráel üdvözülni fog.

A pogánykeresztyének gőgje ellen irányuló újabb részlet hangsúlyozottan Isten titka: a Lélek által jelentetett ki Pálnak, és ő grófétái kijelentésként adja tovább. Izráel megváltásának eszkhatológikus tényén kívül beletekintünk abba az összefüggésbe, amelyben ez a tény a pogányok teljességének üdvösségre jutásával áll: Isten végzése szerint az üdvösségre az elvetésen át vezet az út, és ezt a mondanivalót záradékul egyetemes érvényűvé szélesíti ki.

A megkeményítő ítélet tehát Izráelre részben terjed ki, amíg a pogányok teljessége bemegy az üdvösségre: ezt követően az ősi és változhatatlan ígéretek szerint egész Izráel is üdvösségre jut (25–27). Az isteni titok ünnepélyes közlésének célja is prófétai: nem akarja a gyülekezet tagjait emberi meggondolásaiknak kiszolgáltatni. Azt érezzük ki ebből, hogy szívesen jártak és messzire is merészkedtek ezen az úton már eddig is. Itt tehát a kinyilatkoztató Isten szól, prófétájának szavával. Így válik teljesen világossá az, amiről lehetőség formájában már volt szó: Isten nemcsak megteheti, hanem az üdvtörténet végső szakaszában meg is teszi azt, hogy Izráelt részleges megkeményítése után, amelynek célját ebben az összefüggésben ismét halljuk, visszafogadja a megrontott, de helyreállított szövetségi viszonyba, bűnbocsánata által, amelynek kieszközlője a megígért Szabadító (ho ryomenos a zsidó exegézis szerint is a Messiás; az idézet Ézs 59:20k.; nagyjában a LXX szerint, ek Sión a Zsolt 14:7-ből; a záradék, Ézs 27:9 ismét (nyomósítás; a pléróma értelmére nézve ld. a 11–16. magyarázatának bevezetését).

A mostani üdvtörténeti korszakban Izráel így az evangélium miatt ellenséges viszonyban van Istennel értünk, de kiválasztása alapján Isten szeretettje az atyák kedvéért (28). Az evangélium miatt, mert az evangélium Izráel egész helytelen kegyességét visszájára fordítja. Értünk, mert mi ezen az úton jutunk el az üdvösségre. Szeretett a kiválasztás alapján, az ősatyák, a szent gyökér kedvéért (a két mondatfél párhuzama formai, a párhuzamos elemek tartalmi funkciója eltérő: echthroi értelmi alanya Izráel, agapétoi-é Isten; kata és dia jelentése is más-más).

Isten kegyelmes ajándékozása és elhívása változhatatlan (29–31). Ezért van az, hogy Izráel és a pogányok története végül is fázis-eltolódással ugyan, de párhuzamos. A pogányok egykori engedetlensége most „váltott át” Isten irgalmasságából úgy, hogy ennek megvan a sajátos összefüggése Izráel engedetlenségével (tó hymeteró eleei az épeithésan-hoz, dativus modi), amelyre nézve viszont most már szintén időszerű a „fázisváltás” (hina nyn eleéthósin).

Mindennek egyetlen célja és értelme az, hogy pogányok és zsidók különbség nélkül találjanak egymásra az engedetlenségben és ebből folyóan Isten irgalmasságának megélésében (32). Persze, az „ebből folyóan” éppen az, ami nem természetes. Természetes az engedetlenség, meg az, hogy ebben zsidó és pogány különbség nélkül egy legyen. Nem természetes, hanem az isteni irgalom munkája viszont az, hogy zsidók és pogányok története az engedetlenségből egyaránt az üdvösségre vezessen.

Mát. 15,21–28. A kanaáni asszony (Mk 7:24–30).

A szír Fönícia vidékére megy Jézus (vö. 11.21.), és útközben egy erről a vidékről való asszony áll eléje. Nem „szíroföníciainak” nevezi, hanem kanaáninak: azzal a jelzővel illeti, amellyel az ószövetségi Izráel jelölte a körötte élő pogány népeket. Most ez az Izráelben lenézett pogány asszony a választott népet megszégyenítő hittel fordul Jézushoz, és démoni megszállottságban gyötrődő leánya számára kéri gyógyító segítségét. Megszólitásából a hit tisztázottsága tűnik ki (eleéson me, kyrie, hyios Dauid), kérésének tartalma pedig azért is nagyon beszédes, mert nem önmaga, hanem leánya számára kéri a segitséget. Jézus először hallatlanná teszi a kérdést. Azután a tanítványok sürgetése ellenére elutasító szavakkal válaszol rá. Amikor az asszony megdöbbentően mély hitét ez a két súlyos próba sem tudja megtörni, akkor Jézus végül egy mášál-lal adja eléje az utolsó próbát, és az asszony hite ezt a próbát is kiállja. Megfejti a példázatot, nem emberi bölcsessége segitségével, hanem Jézus iránti megingathatatlan bizalma révén. Az Úr, Dávid Fia, a világ Megváltója minden lehet, csak szívtelen nem! Ha pedig ez így van, akkor az általában megvető „kutya” megjelölést nem elutasításnak szánja, hanem be akarja őt vele fogadni Izráel családjába: mindegy, hogy milyen helyen; mindegy, hogy a maradékra hívja vendégnek. Íme: Isten igéje titkának megértéséhez nem értelmünk, hanem átadott életünk által vezet az út, és ha így értjük meg Isten igéjének titkát, a jutalom nem maradhat el.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét

XX. Évközi Vasárnap – A év

Olvasmány: Iz 56,1.6-7 Az Úr magához fogadja a pogányságból megtérteket 

Iz 56-66. fejezet a tudományosan „Trito-Izaiás” (Harmadik Iz-nak nevezett ismeretlen prófétának tulajdonítják, aki közvetlenül a fogságból való hazatérés után működött, talán már a második Jeruzsálemi templom idején (Krisztus előtt 15 körül). Szakaszunk a bevezető ének, amely a Deutero-Izaiás közismert témái – üdvösség és igazságosság – ragadja meg.
1. v: A magyarázók megjegyzik, hogy hasonlít Mk kezdetéhez (1,15).
6. v: A Szentföldön székelő idegennek bizonyos jogokat biztosított a mózesi Törvény. Tr-Iz ezt minden idegenre kiterjeszti, mert az üdvösség egyetemes jellegű.
7. v: Ez a jeruzsálemi templom legnagyobb címe. Jézus erre hivatkozott az árusok kiűzésekor (Mk 11,17; Mt 21,13).
Gondolatok:
A megtérés kezdete: Isten törvényének megtartása.
Az üdvösség mindig készen áll mindenki számára.
Az újszövetségben már mindenki a választott néphez tartozik, aki elfogadja az Urat.
Isten háza az imádság háza.
Becsüljük meg templomunkat: szent hely.
Szentlecke: Róm 11,13-15.29-32 Izrael megtérése

A Róm harmadik része (9-11. fejezet) a zsidó nép és az Evangélium viszonyával foglalkozik. A 11. fejezet témája: Izrael hitetlensége csak részleges és ideiglenes13-14. v: Szent Pál keresztény, a pogányok apostola mert erre választotta ki az Úr. De a zsidó nép tagja továbbra is, velük együtt érez (“testem”), és reméli hogy a pogány misszió sikerei láttán népe tagjait is megnyeri Krisztusnak.
15. v: Elvetésük: gen. subi. , a zsidók elvetették Krisztust. Ennek következtében a többi nép – aki elfogadta Krisztust – kiengesztelődött Istennel. Ha Izrael is majd elfogadja Krisztust (“fölvételük”), ez számukra föltámadást jelent. Mások szerint: A Megváltás kezdeti szakaszára a pogányok megtérése jellemző, végső szakaszára – a halottak feltámadása – viszont a zsidók megtérése.
29. v: Isten nem bánja meg, hogy Izraelt kiváltságokkal ruházta fel, mert ezt ősei miatt tette. A pogány népek nem hivatkozhatnak ilyen ősökre.
30-31. v: Párhuzamot von a pogányok egykori és a zsidók mostani engedetlensége között. Ahogy a zsidók engedetlensége következtében a pogányok megtapasztalhatták Isten irgalmát, úgy fogják majd a zsidók is megtapasztalni ezt az irgalmat. Különben a magyarázók szerint a 31. v elég homályos.
32. v: Mind a pogányok, mind a zsidók engedetlenek voltak Istennel szemben. De éppen ezért mindnyájan megtapasztalják Isten irgalmát.
Gondolatok:
Szent Pál nagyra becsüli hivatását: Isten ajándéka.
Igazi nemzetszeretet: akarni üdvösséget. Aki eljutott a hithez, ne vesse meg azt, aki még csak keres.
Isten nem bánja meg kegyelmi adományait.
Isten színe előtt minden nép engedetlen volt, de éppen ezért minden nép megtapasztalja Isten irgalmát.
Evangélium: Mt 15,21-28 A kánaáni asszony
Mt „negyedik könyve” (13,53 – 18,35) a tanítványok kiképzésével foglalkozik. Ennek első részében több jelenet szerepel, amelyek megelőzik a jeruzsálemi utat. Szakaszunk ritka esetről számol be: Jézus szóba áll egy pogánnyal (nemzsidóval).
21-22. v: Tirusz és Szidón vidéke = Dél-Fönícia. Mt szerint Jézus sohasem hagyta el a Szentföldet: tehát itt is csak vidéke „felé” tart. Ezért az asszony is „kijön” saját pogány területéről Jézus felé. A „kánaáni” jelző anakronizmus. Viszont az Ószövetségben a „kánaáni” a kiirtásra szánt bálványimádó pogányokat jelentette. Az is valószínűtlen, hogy a pogány asszony messiási címén szólítja meg Jézust, viszont Mt ezzel kifejezi azt, hogy a pogányok jobban hajlanak arra, hogy Jézust elfogadják messiásnak. 

23-27. v: Világos az egész Újszövetségben, hogy Jézus küldetése Izraelnek szól. Az egyetemes küldetés csak nagypénteken lép érvénybe, amikor Izrael végképp lemond közvetítő szerepéről, s helyébe az új Izrael az Egyház lép. A jelenet kiemeli a különbséget a hinni kész pogány és a hitetlen zsidó között is. Az egész jelenet hitelesen palesztin színezetű, nem tudományos vita, hanem paraszti gondolkodás, amely a talányt is a maga javára fordítja ki. A közmondás is megfelel a zsidó szemléletnek: pogánynép tisztátalansága miatt „kutya”. Nem mai szemmel kell megítélnünk ezt a közmondást.
28. v: Jézus az asszony hitét emeli ki Mt-nál. (Mk-nál a szavait.) Itt még nincs szó kimondottan pogány-misszióról. A mondanivaló inkább ez: Jézus mindenütt elfogadja a hitet.
Gondolatok

Jézus Izrael Messiása. De éppen messiási küldetése alatt alapította meg az új Izraelt, amelybe hit alapján lehet belépni.

Jézus nem hagyja el a Szentföldet. A pogányoknak kell hozzá menniük.
Az üdvösséget előbb Izraelnek kellett felkínálni. Ha elfogadta volna, ő közvetítette volna a pogány népek felé. Most az új Izrael teszi ezt.

Jézus előtt már csak a hit számít. Mindenütt elfogadja, ahol találkozik vele.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
A ÉV
ÉVKÖZI 20. VASÁRNAP

1: Övéit maga köré gyűjti az Úr. S: Isten megadja kegyelmi ajándékait minden nép és minden kor számára. E: Jézus meggyógyítja egy kánaáni pogány asszony leányát.


Szent Pál, a zsidó gondolkozást követve, két csoportba osztja az emberiséget: zsidókra és pogányokra; másként: Izraelre és más népekre. Reméli, hogy hamarosan minden pogány s aztán a zsidók is Krisztushoz térnek. Ma, mintegy 2000 év múltán, nem úgy tűnik, mintha a világ hamarosan kereszténnyé válna. (Talán 30, 40 éve több remény ígérkezett!) S mi, akik kereszténynek hívjuk magunkat? Családunk, közösségünk, istentiszteletünk: meghívás-e a nem keresztényeknek, példa-e arra, hogy Őt keressék és Benne higgyenek?

Első olvasmányhoz / Iz 56,1.6-7


Izajás utolsó tizenegy fejezete (56–66.) különféle prófétai szövegeket tartalmaz. Legrégebbije (talán Kr.e. 530-ból való) a fogságból megtért zsidóság helyzetét elég sötéten festi. A templom újraépítése nem halad, a szociális és vallási helyzet siralmas (vö. 56,9-12; 58,1-5). Ekkor szól a néphez, hogy közel az üdvösség! Hogy Isten segít, mert „igaz” Ő; de csak úgy számíthattok segítségére, ha ti is igazak vagytok. Isten igaz volta azoknak válik üdvükre, akik igazak embertársaikhoz. – A második szakasz lazán kapcsolódik az előbbihez. Itt hangzik el a mondat, melyet Jézus a templom-tisztításkor idéz: „Az Én házam imádság háza minden népnek!” (Mk 11,17). Minden népnek, tehát már nem a származás dönti el, ki Isten népe, hanem az egy Istenben való hit és a törvényéhez való hűség (vö. evangélium). (56,1: Iz 46,13; 51,6.8 # 56,6-7: 1Kir 8,41-43; Mk 11,17)

Válaszos zsoltár / Zsolt 67(66),2-3.5.6 és 8


Hála és áldáskérés

Szentleckéhez / Róm 11,13-15.29-32


Miután Istennek minden ígérete teljesedett, Izrael, az ígéretek letéteményese, most félreáll! Helyébe Krisztus a pogányokat hívja, és a hit által üdvözíti őket. Kirekedt tehát Izrael az ígéretekből és az üdvösségből? „Elvetette Isten a népét?” Korántsem, feleli az apostol (Róm 11,1). Isten nem válhat hűtlenné, még ha Izrael azzá lesz is! Már most van a népnek egy töredéke, mely nem vettetett el, Pál is ehhez tartozik. Bár Izrael elutasította a Jézusról, mint Messiásról szóló hírt, ez tovább terjed a pogányok közé, s így Izrael ideiglenes elvetettsége a többi nép üdvére válik. S mindenek előtt – ezt a bizonyosságot kapta a Pogányok Apostola: Izrael az „Isten szeretettje” és az is marad (11,28). Ő is üdvözül, miután a pogányság belépett Isten országába, mégpedig az „egész nép” (11,26) nem kiváltság vagy igény alapján, hanem csakis Istennek irgalmából, akárcsak a pogányok. (11,15: Lk 15,24.32 # 11,29-32: 4Mz 23,19; Ez 18,23; Róm 9,6; Gal 3,22; 1Tim 2,4)

Evangéliumhoz / Mt 15,21-28


Ez a szakasz is „kenyérről” szól. A kenyérszaporításkor azt mondták a tanítványok Jézusnak: „Küldd el a népet!”; éppúgy most is mondják: „Küldjed el őt!” – mármint az asszonyt, aki leányának koldul segítséget. Már-már úgy látszik, hogy Jézus igazat ad nekik: a „kenyér a gyermekeknek való, nem a kutyáknak”. De a nagyhitű asszony sejti, hogy a kenyérosztónál még van „maradék kenyér” (Mt 14, 20). A szentíró tudja és üzeni nekünk: A pogányokra is kiterjed Isten irgalma, ők is kapnak az üdv kenyeréből. Míg az Úr asztala köré gyűlő Egyházban egyeseket másodrangúnak számítunk, nem értjük meg Isten akaratát. (Mk 7,24-30 # 15,22: Mt 9,27; 20,30; Mk 10,47 # 15,24: Mt 10,6 # 15,28: Mt 8,10.13)

Szentségre várva


Még keresztények közt is van keményszívűség, megvetés máshitű, más arcszínű, más gondolkodású, másnyelvű iránt. Úgy fogad be minket Krisztus, ahogy mi egymást. Mind idegenek és hontalanok vagyunk e világon: Ő ad Otthont és Kenyeret…
Elmélkedés


Egy pogány nő kezd könyörögni leánya egészségéért, és az Úr süket fülre veszi! Úgy látszik, mintha megvetné, csakhogy kitűnjék ennek hite. Nézd, hogy halogat; amit mégis adandó, hogyan rejtegeti tőle! – csakhogy kicsalja szívéből az igét, amely méltóvá teszi a kegyre. A tanítványok sürgetik: „Küldjed már el, mert jelenetet csapva kiáltozik!” S mondja az Úr: „Nem jó a fiak kenyerét az ebeknek odavetni!” Lám, hogyan egyezik ez a paranccsal: „Ne vessétek a szent dolgot ebeknek, sem a gyöngyöket sertések elé!” – Mert Én csak Izrael elveszett juhai után járok! A nő pedig pogány. Majd egyszer eljön az idő, hogy a jóhírt a pogányoknak is hirdetik, eljön majd Pál a nemzetekhez, de csak az Úr kínszenvedése és föltámadása után. Jönnek szerte a bálványoktól s az „elvetett kő szögletkővé leszen.”... S íme itt egy asszony, aki előre siet, előképe a nemzetek egyházának! Kér és válaszul azt kapja: „Nem jó a fiak kenyerét az ebeknek odavetni.” Tolakodva, kiáltozva kért, megkapta az eb nevet. És a nő, – ha gyalázó igéül fogadja azt, ami az Igazság szájából jött, – megharagszik és sértődve távozik, szívében zúgolódva: „Én csak kegyét kértem, ha akarja adja meg; nem akarja: miért vagyok azért kutya? Mi rosszat tettem a kéréssel, mi rosszat azzal, hogy kegyéért jöttem?” De tudta, Kit kért; s amit szóban kapott, – elfogadja, lázongás nélkül, és tovább, sürgetőbben esdekel! Elismeri azt, aminek mondják: „Igen Uram, jól mondtad, csak kutya vagyok”, s mivel fiak kenyeréről volt szó, nem csak kutyának ismeri el magát, hanem gazdáiul azokat, akik a „fiak”. „De ugye a kutyák is ehetnek gazdáik asztala hulladékából?...” Mit láttok testvérek? Hevesen kért, vadul esdekelt, nagyon zörgetett! S mivel nagyon kérni tudott, már nem „kutya”. Nem veti az Úr „kutyák elé a szent dolgot”. Mert szívvel esdekelt, zörgetett, az Úr megmutatja, nem az már, akinek nem vetendő oda a szent dolog... Tartja szavát: „Kérjetek, esdjetek, zörgessetek és kaptok!” (Mt 7,7) Nem sértődött ez meg a sértésen, alázattal mindennek vallja magát, az Úr tehát levette gyalázatát... Az alázatos vámos is elismerte magáról, amivel a farizeus vádolta: aki „nem volt olyan bűnös, mint ez a vámos itt!” S mert elismerte, hogy bűnös, már nem volt bűnös: „megigazultan távozott”. – A pogány asszony mit hall az Úrtól? Már nem kutya, hanem mi? „Nagyhitű asszony!” – Nagy a te hited, asszony! Legyen neked, ahogy kívánod! Ne legyünk testvérek, rágalmakkal ugató ebek, kiknek nem juthat szent dolog, sem testi kéjek posványában fetrengő sertések. Alázatos bevallással, bízó zörgetéssel győzzük le az Úr szívét, mint a kananeus nő! (Szt. Ágoston: 26. beszéd)

Alázat fokai

1.
Alázatnak első foka az Isteni Félelem.


Mindig ezt szem előtt tartja, nem felejti sohasem.


Mindig tudja, mit parancsol néki Istene-Ura!


Szeret félve, meg ne sértse, kire szíve tárula.


S örök élet – akik félnek Urat, – vár fönn, égbe hív.


Ezt fontolja, folyton gondja, minden órán őrizvén,


bűn vagy hiba ne rútítsa, lelkét szennyel fertőzvén:



Gondolat, szó, keze lába, önakarat, testi vágy!


Érzi tudja: nézi Ura, égből Aki földig lát!


Mindenhol és minden tette, Tekintete alatt van:


Atyás hű Szem néz, s angyalnép, róla üzen untalan!...

2.
Második fok nem keresi önszándékit, óhajit.


„Nem a magam akaratját tenni jöttem, de Azét


Aki küldött!”1: Atyjáét... S én hogy' tehetném magamét?!...

3.
Harmadik mindenekben engedelmes, Ura nyomán; mint igét


ád Apostol: „Engedelmes lőn, mégpedig: halálig!”2

4.
Negyedik ha oktalan-sértő dolgok jönnek, tartja: „övé! ez kijár!”

a buzgalma nem lankad el, munkájában meg sem áll...

5.
Ötödik: mind rossz gondolat, belül s úton rátorladt,


s titkon esett ha vétkes tett: megvallja gyóntatónak.

6.
Hatodik fok: mind mi silány kisebbítés: legalja


munka-nyűgben: ez kijár a „rossz és hitvány szolgának”...

7.
Hetedik, ha mindenkinél nemcsak nyelve, – szíve is


silányabbnak vallja magát, meggyőződve érvvel is!...

8.
Nyolcadik, hogy nem fog másba, csak Szabálya szent szaván,


vagy mi példát nagy ősatyák adtak – híven másolván...

9.
Kilencedik: nyelvet fékez, hallgatag lesz, mást hallgat


(belül is!), csak szólítván szól, szelíd-csöndes szavakat...

10.
Tizedik, hogy nem egykönnyen nevet; sosem üt kacajt.


Nem tűnik föl furcsa-különc módon, mozgón, csapva zajt...

11.
Tizenegy: ha ajkát nyitja, esnek komoly és halk szók,


s alázattal, kevés-jelentős, mit mond – s nem harsogó!...

12.
Tizenkettedik: alázat nemcsak szívben, de testén


szintén lássék: egyszerűnek. Ülve-állva: fejhajtva meghúzódjék.


Higgye: bűnös minden órán, szem elé nem kerülhet!


Higgye: már itt vár Ítélet, szegény fejen – „tort ülnek!”...

Mind e tucat lépcsőfoknak megjárván a lépteit,

hívő majdnem az Isteni Szeretethez érkezik:

tökélyeshez, mely kiűzi mind a szegény Félelmet3,

melybe mindazt, amit némi félelem közt végezett,

kín-baj nélkül, jószokásból, önként gyakorolni kezd!

Nem „pokol-félsz” hajt, de Krisztus tüze, s öröm a Kereszt!

(Szt. Benedek regulái)

(Jn 6,38; Fil 2,8; 1Jn 4,18)


Szentek az alázatról


Sokat hangoztatjuk, hogy „semmik vagyunk”. De nagyon rosszul esne, ha szavunkon fognának! Megjátsszuk, hogy elhúzódunk, hogy rejtőzünk, hogy a világ hozzánk fusson, hogy szeressen... Igazi alázat nem mutatkozik, nem alázkodik szóban sem, mert rejti nemcsak mind erényit, hanem főleg önmagát. (Szalézi Szt. Ferenc)


Tökély az, ha lélek legyalázást úgy vesz, mint magasztalást. (Lajtorjás Szt. János)


Hidd, hogy mások jobbak nálad lelkük mélyén, bár kívül tán te jobbnak látszol. – Van valami az alázatban, ami különös módon fölmagasztalja szívünk. – Büszkeség a fölmagasztalás kiferdült vágya..., hogy maga magának legyen oka és alapja. – Isten Városának, míg e világon zarándokol, legajánlatosabb az alázat. – Fölfuvalkodás lefelé húz, alázkodás fölfelé. (Szt. Ágoston)


Aki nagyobb alázatban, az tökéletesebben, aki kisebb abban, az kevésbé tökéletesen fogja Őt bírni... Nem képzelhető alázatosság szeretet nélkül, sem szeretet alázat nélkül. (Nagy Szt. Teréz)


Kegyelem


A kegyelem eső: völgyét vájjátok ki, az esőt felfogni! Az alacsonyja [alázatos] megtelik, fölvigaszik [gyógyul], magassa halott kő, mely kiaszik. (Szt. Ágoston)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő
Évközi 20. vasárnap
A év

Olvasmány: Iz 56,1. 6-7;

Szentlecke: Róm 11,13-15. 29-32;

Evangélium: Mt 15,21-28.

Bevezető a szentmise kezdetén


Isten nemcsak a nyugodt vasárnapi szentmisék keretében törődik velünk és áll rendelkezésünkre, hanem mindig és mindenütt. Erre utal a mai szentmise evangéliuma, amelyben Jézus egy idegen asszony pártjára áll és meghallgatja kérését. Feltételek nélküli hite még az Urat is ámulatba ejti.


Most a szentmisében a hit készségét kérjük Istentől. Közelségéből erőt akarunk meríteni, hogy könnyebben megbirkózhassunk mindennapi gondjainkkal.

Szentbeszéd

Kiáltozva kérte: Könyörülj rajtam, Uram, Dávid Fia 
Mt 15,22


Németországban bizonyos kiadások összege törvényesen levonható az adóalapból. Ennek érdekében évente be kell nyújtani a szükséges kérvényt és a megfelelő igazolásokat. Ha valaki sok adókedvezményes nyugtával rendelkezik, a megfelelő feltételek mellett, abban a biztos tudatban térhet haza az adóhivatalból, hogy szép kis összeg üti a markát. A törvény jogot biztosít neki arra, hogy visszakövetelhesse adójának egy részét.


Istennel szemben nem indíthatunk ilyen adókedvezményes eljárást. Vele szemben nem lehetnek elvárásaink, mert Ő a világ Ura és Teremtője. Minden az övé. Nincs egyetlen olyan törvény vagy előírás, amelynek teljesítésével Istent adósunkká tehetnénk. Ezt olykor meglehetősen nehéz elfogadnunk. Nem egyszer azt hisszük, hogy Isten köteles elvárásainknak eleget tenni, mert, úgymond, jók voltunk és megtartottuk parancsait. Egyébként pedig Isten jóságos. Ezért nem tagadhatja meg kegyetlenül támogatását a hozzá könyörgőktől. Neki teljesítenie kell elvárásainkat – vélekednek mások.


Ezt a fajta gondolkodást Jézus kortársainál is megtaláljuk. Büszkék voltak Mózes törvényére. Úgy gondolták, hogy azt a többi népek nem ismerik és így meg sem tarthatják azt. A népeknek nem lehetnek elvárásaik Istennel szemben, de annál inkább nekik, mert ők megtartják Isten törvényeit és ezáltal adósukká válik. Életüket a legmesszebbmenő részletekig meghatározta a Törvény és a Hagyomány. Néhányan úgy vélték, hogy a Törvény annyira szent, hogy az még Isten kezét is megköti. Ennek megfelelően Isten nem tehet másként: Neki a törvény hűséges teljesítőit meg kell jutalmaznia, a távolállókat és hűtleneket pedig meg kell büntetnie.


Ezt a gondolkodást Jézus tanítványai átvették, amikor a mai evangélium kánaáni asszonyával szemben elutasító magatartást tanúsítottak. Az asszony a Törvényen kívül élt, és így neki semmi joga sem lehetett Isten üdvözítő jóságára, kegyelmére, ajándékára – vélték. Evangéliumi történetünk elején valóban úgy látszik, mintha Jézus maga is osztaná kortársai és tanítványai véleményét. Elutasító magatartást tanúsít a kánaáni asszonnyal szemben, aki mégsem hajlandó elállni kérésétől. Nem tágít. Helyesen 'Úrnak' és 'Dávid fiának' szólítja Jézust. Rendíthetetlenül kardoskodik kérése mellett. Még a gyerekek és kutyák hasonlatától sem riad vissza. Ezek sóvárgó bizalmával igyekszik megszerezni Ura kegyét. A kislányáért könyörög és gyermeke iránti szeretete arra ösztönzi, hogy konokul kitartson kérése mellett és még a remény ellenére is reméljen, mint Ábrahám. Ez a hit és bizalom csodálkozást vált ki még Jézusból is. „Asszony nagy a te hited” – mondja és kitartó hite miatt meghallgatja kérését: „Legyen hát akaratod szerint” (Mt 15,28). Még abban az órában meggyógyult az asszony leánya.


Jézus segített a kánaáni asszonyon, mert az kitartóan, alázatosan és rettenthetetlen bizalommal könyörgött hozzá. A mi tapasztalataink mégsem ilyen általánosak. Azt látjuk, hogy az Isten sokszor nem segít. Hányszor nyomja keserűség, gond és bánat lelkünket, hányszor könyörgünk hozzá és mégis úgy tűnik, mintha imáink Istennél süket fülekre találnának. Hogyan vallható még ezek után, hogy Isten mindig és mindenütt velünk?


A mai evangélium tanítása szerint kérésünket mindig meg kell hogy előzze, az Istenbe vetett hit és bizalom. A kérésben, a könyörgésben, az imában éppen ez a hit jut kifejezésre. A kánaáni asszonyt sem a tanítványok elutasító magatartása, sem Jézus szelíd elutasítása nem volt képes kiábrándítani. Ő minden erejét összeszedve teljes odaadással és elszántsággal kérte: „Könyörülj rajtam, Uram, Dávidnak fia” (Mt 16,22), „Uram, segíts rajtam” (Mt 16,25). Isten meghallgatta kérését.


Ma is vannak, akik így tudnak könyörögni és biztosra veszik az Írás szavát: „Kérjetek és kaptok, keressetek és találtok, zörgessetek és ajtót nyitnak nektek” (Mt 7,7). Ők tudnak kérni, könyörögni és imádkozni, mert átérzik tehetetlenségüket, ismerik saját gyengeségeiket, korlátaikat és nyomorúságukat. Ehhez alázatos szív kell és önmagunk szegénységének ismerete, valamint Isten mindenhatóságának igazi elismerése. Így nem minden ember tud kérni és könyörögni. Az ima hitből, bizalomból születik. Jézus tud segíteni. Kezdetleges hit, de mégis megtermi gyümölcsét.


Jézus nem csak egykor jutalmazta meg a benne bízókat. Ő ma is tud segíteni mindenkinek: nekem személyesen, egyenként és közösségeknek, családomnak, egyházamnak és az egész világnak. Nekünk is van éppen elég bajunk. Helyenként háborúk dúlnak, másutt éheznek. Szegénység, betegség és nyomor gyötör bennünket. Meg nem értések és gyengeségek kínoznak, a nacionalizmus és a szenvedélyek ostobaságai. Korunkban különösen sokat próbálkoznak ezen bajok enyhítésével. Néha óriási erőfeszítéseknek is tanúi vagyunk: tárgyalásokat folytatnak, az államok óriási kölcsönöket adnak egymásnak és segélyeket folyósítanak. Néha úgy látszik, mintha Istenre semmi szükség sem lenne és egyre kevesebbet számítanánk segítségére. A mai ember inkább önmagában bízik, mint Istenben. Néha úgy gondolja, hogy az ember Isten lett és az istenített ember mindenre képes. Igyekszünk-e még ma is komolyan Istennel megoldani ügyes-bajos gondjainkat a családokban, a közösségekben, a nemzetek között? Menekülünk-e még ma is igazán az evangéliumok Jézusához gondjainkkal?


Az evangélium kínálata ma is érvényes. Két hete hallottuk, hogy Jézus az Élet Kenyere. A múlt vasárnapi evangélium arról biztosított bennünket, hogy szorongattatásainkban bizalommal menekülhetünk Jézushoz, aki vészben menedékünk, erőnk. Ma pedig arról hallottunk, hogy Jézus minden ember üdvözítője, még a hitetleneken is segít, ha azok bizalommal közelítenek feléje.


Az evangélium tanítása kihívás. Gondolkodóba ejt. Érdemes eltűnődni felette, még akkor is, ha nem egészen értjük azt és nem rendelkezünk akkora hittel, hogy valamit is komolyan kérni tudnánk Istentől. Vajon tudjuk-e még komolyan hinni, hogy Isten képes segíteni és akar segíteni rajtunk?


A hívő ember Istenhez fordul bajaival, akárcsak a kánaáni asszony a pogány világból. Hite valósággal hegyeket mozgatott. Konokul bízott Istenben, mégha nem is egészen ismerte őt.


Nehézségünk, hogy Isten nem segít minden bajunkon. Vajon miért? Talán nem kérünk valóban élő, állhatatos és kitartó hittel, legfeljebb szokásból? Nekünk olyan hitre van szükségünk, amely a személyes igyekezeten túl mindent Istentől vár. Ha képesek vagyunk így hinni, akkor még a legkilátástalanabb helyzetben is megtapasztaljuk a hit vigaszát és erejét.

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba

Fülöp Ákos atya
Évközi 20. hét
· hétfő (köznap) 

· Bir 2, 11-19 – Mt 19, 16-22 

· Istenhez képest az egész világmindenség is üres semmiségnek számít. Mégis milyen sokan hagyják el Istent a világért, vagyonért, kényelemért, pedig épp a világot kellene elhagyni Istenért. 

· kedd (köznap) 

· Bir 6, 11-24a – Mt 19, 23-30

· A világ kínálta lehetőségek gátolhatják Istenhez való közeledésünket, mert lefoglalják életünket, gondolatainkat. Ezért kell ébernek lennünk, hogy meg tudjuk különböztetni a fontosat attól, ami csak annak látszik. 

· szerda (köznap) 

· Bir 9, 6-15 – Mt 20, 1-16a

· Isten mindenkit hív az ő országába. De nem egyszerre és nem egyformán. Ő ugyanis szabadon osztogatja kegyelmi javait. Ez azonban soha nem teszi kérdésessé az ő igazságosságát és irgalmát. Az előfordul, hogy ő irgalmas olyanokhoz, akiket mi nem tartunk arra méltónak.
� Vö. R. A. Harriswille, The Woman of Canaan. A Chapter in the History of Exegesis (vö. Mt 15, 21-28), in Interp 20 (1966), 274-287.; T. Lovison, La pericope della cananea, in RivBibl 19 (1971), 273-305.; J. D. M. Derrett, Law in the New Testament: The Syrophoenician Woman and the Centurion of Capernaum, in Studies in the N. T., Leiden, 1973., I., 143-169. o.; E. A. Russel, The Canaanite Woman and the Gospels (Mt 15, 21-28; cfr. Mk 7, 24-30), in Studia Biblica II., id. 263-300. o.


� ‘Aki bálványimádó társaságában étkezik, olyan, mintha kutyával enne együtt’ – tanították általában a törvény mesterei és tudósai. Jézus válasza szemmel láthatóan ezt a mondatot visszhangozza.


� A hitletétemény előfeltételének tekintett görög, illetve középkori filozófiai ideológiák lassan a kinyilatkoztatás részévé váltak (dogmatizálások), és kényszerítő hatást gyakoroltak a hívő elfogadásra. A ‘bennszülöttek’ evangélizálását a modern időkben a nyugati kultúra elfogadtatása előzte meg. A teológiai alapok, amelyekre ez a kényszer épült, nem kevésbé rendkívüliek, mint azok, amelyekre a zsidó szektarianizmus támaszkodik.


� Vö. J. A. T. Robinson, Il volto umano di Dio, Brescia, 1974. 64-70. o.
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