Évközi 25. vasárnap – B. év

OLVASMÁNY Bölcs 2,12. 17-20


Állandó emberi jelenség az, hogy az ösztönös vágyakban elmerült emberek nem viselik el környezetükben az igazat, aki Istenben bízik és megtartja törvényeit. Gúnnyal vagy erőszakkal akarják lehetetlenné tenni. Közben saját magukat is meg akarják nyugtatni azzal, hogy ha Isten nem lép közbe az igaz érdekében, akkor nincs is, és nem kell félni tőle. Az ellentmondás ilyen alapon éleződött ki Jézus és a nép vallási vezetői között is.

OLVASMÁNY a Bölcsesség könyvéből


A gonoszok az igazak vesztére törnek.


A gonoszok így beszélnek az igaz emberről:


„Lássuk hát, igazak e beszédei. Figyeljük meg, mi végre jut!


Mert ha az igaz az Isten gyermeke, akkor az Isten az ő pártjára kel, és kiszabadítja ellenségei kezéből.


Tegyük próbára, gúnyoljuk és bántalmazzuk őt, hogy megismerjük szelídségét és kipróbáljuk türelmét!


Ítéljük gyalázatos halálra, hiszen azt mondta: ő Isten oltalmában részesül!”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 53, 3-4. 5. 6 és 8
5. tónus.

Válasz: Isten megsegít engem, * az Úr oltalmazója életemnek. Vö. 6b. vers.

Előénekes: Istenem, szent nevedért védj meg engem, * szolgáltass nekem igazságot hatalmaddal.

Halld meg könyörgésemet, Istenem, * hajlítsd füledet ajkam szavára.

Hívek: Isten megsegít engem, * az Úr oltalmazója életemnek.

E: Mert idegenek keltek föl ellenem, + a hatalmasok életemre törtek, és nem tartották Istent szemük előtt.

H: Isten megsegít engem, * az Úr oltalmazója életemnek.

E: De íme, Isten megsegít engem, * az Úr oltalmazója életemnek.

Áldozatomat szívesen meghozom, * magasztalom nevedet, Uram, mert jó vagy.

H: Isten megsegít engem, * az Úr oltalmazója életemnek.

SZENTLECKE Jak 3,16 – 4,3


Az Istentől kapott bölcsesség egészen más, mint az ösztönös szenvedély, a féltékenység, kapzsiság és hatalomvágy. Ezek nyugtalanságot, ellenségeskedést keltenek, míg az igazi bölcsesség békét eredményez. Összeszedett ima és közösségi ima is csak ott lehetséges, ahol kikapcsolják a rendetlen kívánságokat és az egyenetlenkedést. Az ima meg hallgatásának előfeltétele a szeretetgyakorlása is.

SZENTLECKE Szent Jakab leveléből


Az igazság gyümölcsét békében vetik el.


Szeretteim! Ahol irigység és önzés honol, ott zűrzavar van és mindenféle hitványság. A felülről származó bölcsesség először is tiszta, aztán békeszerető, méltányos, engedékeny, irgalom tölti el és gazdag termést hoz, nem részrehajló, nem képmutató. Az igazság gyümölcsét békében vetik el azok számára, akik békét teremtenek.


Honnan vannak háborúságok és veszekedések köztetek? Nemde onnét, hogy bűnös vágyak igyekeznek uralomra jutni tagjaitokban? Kívántok valamit, és nincs benne részetek. Öltök és irigykedtek, de semmit sem tudtok elérni. Harcoltok és háborúskodtok, de nincs semmitek, mert nem kértek. Kértek ugyan, de nem kapjátok meg, mert rossz szándékkal kéritek, azért, hogy bűnös vágyatokban elpazaroljátok.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 6. szám.

Az evangéliumban Isten meghívott minket, * hogy Urunk Jézus Krisztus dicsőségéből részt adjon nékünk. 2Tessz 2,14 – 6. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Mk 9,30-37


A tanítványok viselkedése is mutatja, hogy Jézusnak mennyire nem volt könnyű az igazi messiási eszményt elfogadtatni. Az emberben igen erős a hatalomvágy: első akar lenni mások feláldozásával is. Jézus előkészíti tanítványait arra, hogy az igazi nagyság a szolgáló szeretet. Szenvedése idején fogja megmutatni, hogy mennyire hűségesen teljesíti az Atya akaratát, s ezért kapja meg majd a megdicsőülést. A tanítványnak őt kell utánoznia.

+ EVANGÉLIUM Szent Márk könyvéből


Isten országában az az első, aki embertársait szolgálja.


Abban az időben:


Jézus és tanítványai átmentek Galileán. De Jézus nem akarta, hogy valaki megtudja ezt, mert a tanítványait készült oktatni. Ezt mondta nekik: „Az Emberfiát az emberek kezére adják, megölik, de miután megölték, harmadnapra feltámad.” Ők nem értették ezeket a szavakat, de féltek megkérdezni.


Ezután Kafarnaumba értek. Amikor már otthon voltak, Jézus megkérdezte tőlük: „Miről vitatkoztatok az úton?” Tanítványai azonban hallgattak, mert az úton egymás közt arról tanakodtak, hogy ki a nagyobb közülük.


Leült, odahívta a tizenkettőt, és így szólt: „Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája.”

Aztán odahívott egy kisgyermeket, közéjük állította, majd magához ölelte, és ezt mondta nekik: „Aki befogad egy ilyen gyermeket az én nevemben, engem fogad be. Aki pedig engem befogad, nem engem fogad be, hanem azt, aki küldött engem.”

Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 25. vasárnapra

Pap:
Imádkozzunk, testvéreim, hogy szelídség és alázatosság lakjék szívünkben!

Lektor:
1.
Add; Urunk, hogy Egyházad pásztorai a szelíd és alázatos szívű Jézus példáját kövessék!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Távoztass el a nemzetek köréből minden ellenségeskedést és kíméletlen versengést!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Szüntesd meg híveid körében az irigységet és az önzést!



Hívek: Kérünk téged…
4.
Add, hogy családjaink szeretettel fogadják el a gyermekeket, és keresztény bölcsességgel neveljék őket!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add meg, kérünk, sokat szenvedett híveidnek béketűrésük jutalmául az örök boldogságot!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Mennyei Atyánk! Te a mindennapi élet megpróbáltatásaival is nevelsz bennünket. Add, hogy ezeket szelíd türelemmel vállaljuk, és így kövessük Fiad példáját! Aki él és uralkodik mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Joachim Gnilka: Márk

4. A galileai út – a szenvedés második meghirdetése (9,30-32)
30. És eltávoztak onnan, és keresztülmentek Galileán. És ő nem akarta, hogy ezt valaki megtudja.

31. Tanította ugyanis tanítványait, és azt mondta nekik: Az Emberfia átadatik az emberek kezébe, és megölik őt, és miután megölték, három nap múlva feltámad.

32. A tanítványok azonban nem értették e beszédet, és féltek őt megkérdezni.

Elemzés

A 9,31 megismétli a 8,31-ben olvasható szenvedésről szóló meghirdetést. Ismételten említést tesz a tanítványok értetlenségéről is, amely ott Péter válaszában jutott kifejeződésre. Ezek a megjegyzések már jelzik, hogy e rövid perikopa nagy részét Márk alkotta. A 30. versben Galilea említése megfelel Márk célkitűzésének, a paraporeuomai (áthalad, keresztülmegy) szó pedig az evangélista kedvelt kifejezései közé tartozik.
 A titokban tartás megfogalmazása az 5,43 versére emlékeztet. A 32. vers is a szerkesztőtől származik. Ezt a tanítványi körnek a szenvedéssel kapcsolatos tipikusan értetlenkedő magatartása mellett a 10,32 vers is igazolja, amely nagyon hasonló helyzetben tesz említést a tanítványok félelméről. Ha az egész keret Márktól származik is, ezt nem mondhatjuk el az Emberfiáról szóló logionról.
 Jóllehet ez több ponton (az Emberfia cím használatában, a megölés és a három nap múlva történő feltámadás említésében) megegyezik a 8,31-gyel, feltűnően különbözik abban, hogy az Emberfia emberek kezébe való átadatásáról beszél, és hiányzik belőle a szentírási utalás. Az átadatás és a megölés között zavaró módon megváltozik az alany, ami az «átadatik az emberek kezébe» mondás önállósága mellett szól. Az Emberfia/ember szójáték arra utal, hogy a logion ősibb, mint a 14,41-ben álló hasonló mondás. Az isteni tevékenységre vonatkoztatott «átadatni valaki kezébe» kifejezés olyan formula, amelyet már a görög Biblia is ismert (LXX 4 Kir 21,14; LXX Zsolt 105,41). A szójáték nem feltétlenül utal sémita hagyományra, mert görög nyelven ugyanígy megfogalmazhatták.
 A logion a hellén zsidó-keresztény világban gyökerezik. A megölés és a feltámadás kiegészítő említésével Márk a 8,31-hez igazítja a mondást. A szenvedés megjövendölésének ismétléséhez létrehozta a jövendölés egyik szövegváltozatát.

Magyarázat

A Galileán való földrajzi értelemben vett keresztülhaladás említésének célja annak felidézése, hogy a 8,27 versétől kezdve Jézus nem tért vissza erre a vidékre. Erről az útjáról senkinek sem szabad tudomást szereznie. E titkolózás nem azt jelenti, hogy szakított Galileával, hanem azt emeli ki, hogy a Jeruzsálembe vivő úton halad. Nem akarja, hogy ezen az úton feleslegesen feltartóztassák. Jóllehet a 9,33 szerint újra Kafarnaumban találjuk, megújított galileai tevékenységéről mégsem beszélhetünk.
 Ami ott történik, a tanítványokra tartozik. A titokban tartás indoka, amelyet a 31a vers ad meg, nem maga a tanítványoknak szóló oktatás, hanem ennek tartalma. Sürgetővé válik, hogy Jézus befejezze életét (vö. 9,19). Az Emberfiáról szóló logion Jézus kiszolgáltatásáról vagy átadatásáról beszél, és így a Márk előtti rövid formulában a halált is beleértve összefoglalja az egész szenvedést. A ‘valaki kezére adás’ kifejezés használható profán, jogi jelentéssel (ApCsel 21,11; 28,17; LXX Jer 33,24) és teológiai (LXX 4Kir 21,14; LXX Zsolt 105,41) értelemben is. Ebben az esetben az utóbbi szóhasználat jut érvényre, amely Isten tevékenységét emeli ki. A szöveg nem utal az Iz 53,6 vagy 53,12 versére,
 mert ezekben a versekben nem szerepel a ‘valaki kezére adás’ kifejezés. A logiont éppen az teszi különlegessé, hogy benne az Emberfia az emberek kezére adatik, és nem a pogányok, az ellenség, a rómaiak vagy a nép kezére, miként az idézett párhuzamos szövegekben. A jól megjegyezhető szójáték nyilvánvalóvá teszi a szenvedés botrányát, amely abban áll, hogy Isten kiszolgáltatja választottját az emberek brutális hatalmának. Ezáltal a végletekig fokozódik az emberekkel való ellentét, amely az Emberfiával kapcsolatos logionokat jellemzi. Az Ószövetség szerint Isten haragjában kiszolgáltatja népét a pogányoknak. Ha az Emberfia szenvedésén Isten rajta végzett cselekedetét kell értenünk, az esemény eszkatologikus jellegű történés, amely egyetlen kiutat tesz lehetővé: értelemszerűen magában foglalja a három nap múlva bekövetkező feltámadást. A korábban kétszer említett megölés szó feleleveníti az igazak, a próféták sorsát, és az emberek gonoszságát hangsúlyozza.
 A tanítványok e második jövendölésre még mindig értetlenséggel válaszolnak. Az a tény, hogy nem mernek Jézustól közelebbi magyarázatot kérni, tömör megfogalmazásban a szenvedéstől való félelmüket fejezi ki. Jóllehet úgy látszik, szent félelem keríti hatalmába őket (vö. 4,41), szívesebben vették volna, ha nem hallják e beszédet.

Összefoglalás

A szenvedés második megjövendölésével Márknak lehetősége nyílik arra, hogy Jézus tevékenységét a korábbinál céltudatosabban állítsa a jeruzsálemi vég távlatába. Galilea tovább nem marasztalhatja Jézust. A tanítványok követik ugyan Mesterüket útján, de magatartásuk még távol áll az igazi követéstől. Valódi követésről csak ott lehet szó, ahol az ember tudatosan vág neki ennek az útnak. Aki bezárja fülét, nem fog felnőni az eljövendő követelményekhez.

IRODALOM: Popkes, Christus traditus, 154-169. – Az egyéb irodalmat lásd fentebb (a «Péter vallomása és kudarca» c. perikopa végén).
7. A valódi nagyság a szolgálatban nyilvánul meg (9,33-37)
33. És Kafarnaumba érkeztek. És amikor a házban volt, megkérdezte tőlük: Mit tanakodtatok az úton?

34. Ők pedig hallgattak, mert azon vitatkoztak az úton egymással, hogy ki a legnagyobb.

35. És leült, odahívta a tizenkettőt, és azt mondja nekik: Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között utolsó és mindenki szolgája.

36. És kézenfogva egy kisgyermeket, közéjük állította, megölelte és azt mondta nekik:

37. Aki egyet az ilyen kisgyermekek közül befogad az én nevemben, engem fogad be; és aki engem befogad, nem engem fogad be, hanem azt, aki engem elküldött.

Elemzés

A perikopa pontos helymegjelöléssel kezdődik. Ám az, ami következik, nem kötődik meghatározott helyhez, hanem bármilyen helyszínen elmondható. A helymegjelölés tehát bizonyára Márktól származik, aki a Galileán való utolsó áthaladás alkalmára és e vidék legismertebb településére helyezi a tanítványok oktatásának eseményét. A jeruzsálemi út motívuma, amely a 8,27 versétől kezdve fontos az evangélista számára, ugyancsak az ő szerkesztői munkájára utal. Az elsőbbségről szóló tanítványok közötti vita konkrétabb formáját láthatjuk a 10,35-től kezdődő versekben. A részlet főbb vonásaiban az Úr szavainak (35. v.) érzékletes háttér-indoka gyanánt fogalmazódott meg. Szerzőjeként ismét leginkább Márk jöhet számításba. Zavaróan hat, hogy Jézus azután hívja magához tanítványait, hogy már velük van a házban. Ennek a parancsoló gesztusnak azonban valószínűleg az a rendeltetése, hogy hangsúlyossá tegye a tanítást, és így beilleszkedik a szövegbe.
 Annak ellenére, hogy a phóneó (odahív, magához szólít) ige Jézus tanításával kapcsolatban csak ezen a helyen szerepel az evangéliumban, a ‘tizenkettő’ említése megerősíti, hogy a 35a vers Márk alkotása. Más jelentős szövegekben is ő szerepelteti a ‘tizenkettőt’.
 Maga a logion eredetibb formájában jelenik meg a 10,43-tól kezdődő részben (szintetikus párhuzamosság). Minthogy azonban a mondás különféle változatokban forgott közszájon, a 35b verset Márk előttinek kell tekintenünk.

A gyermekkel kapcsolatos jelenet a 10,13-16 megkettőzése. A 37. versben lévő logion alapján is könnyen gondolhatunk a gyermek, illetve a gyermekek korábbi elutasítására. Összekapcsolása a 36. verssel mesterkéltnek látszik. A 36. verset az evangélista a 10,16 (enankaliszamenosz auta = átölelve őket) kifejezés hatása alatt alkotta meg. Az Úr szájából elhangzó mondás (37. v.) második részének párhuzamát a Mt 10,40b versében látjuk. A Jézus Isten általi küldetésére való utalás ott logikusabban illeszkedik a logionba, mert előtte a tanítványok küldéséről, illetve befogadásáról van szó. A 37. versben tehát már különféle változatokban elterjedt logiont látunk, amelynek egyik alapja egy gyermekekkel kapcsolatos eredeti mondás volt, a másik pedig egy olyan kijelentés, amely a Mt 10,40b verséhez hasonlított. A közösség alacsony sorsú tagjait a húsvét után kezdték a gyermekekhez hasonlítani (vö. 9,42).

Márk tehát e perikopában két kis jelenetet kapcsolt össze egymással, amelyeknek csúcspontját az Úr egy-egy mondása alkotta. Az összekapcsolás nem sikerült túlzottan jól. Mindkét jelenet apoftegma jellegű részlet.

Magyarázat

33-35. A Galileán való áthaladásuk folyamán Kafarnaumba érkeznek.
 A hely már az 1,21-től kezdve, illetve a 2,1-től kezdődő versek alapján és Simon Péter lakóhelyeként is ismert. A házon, amelybe belépnek, talán éppen Péter házát kell értenünk. Az úton, amely Jeruzsálembe vezet, Jézus észreveszi, hogy tanítványai vitatkoznak egymással: éppen a szenvedéshez vivő útján vitáznak az elsőbbség kérdéséről, arról tudniillik, hogy ki a legnagyobb közöttük.
 Nem világos, hogy a vitában milyen természetű nagyságról van szó. A későbbi rabbinikus teológia hét osztályba sorolta az égi paradicsom lakóit, és arról vitázott, hogy kik kerülnek majd a legelőkelőbb helyre. A qumráni esszénus közösség is feltételezte, hogy a túlvilágon szigorú rangsor jut érvényre, amelynek előképét a közösségben pontosan betartott fölé- és alárendeltségi viszonyok alkották (vö. Mt 5,19; 11,11).
 A Zebedeus-fiak kérése az Isten országában elfoglalt első helyekkel áll kapcsolatban (Mk 10,37). A tanítványok vitája az úton feltehetően egymással való konkrét kapcsolataikra vonatkozik, és a közösség egyik általános problémáját tartja szem előtt. Ez azonban nem zárja ki, hogy a szóváltás nem foglalja magában a túlvilági elsőbbség kérdését is. A jeruzsálemi út a messiási kinyilatkoztatás helyszíne felé vezet, amit az értetlenkedő tanítványok egészen másként képzelnek el, mint ahogyan az valójában történni fog. A vitájuk oka felől érdeklődő jézusi kérdésen meghökkennek, és hallgatnak. Miután Jézus méltóságteljesen, illetve a tanítóhoz illő módon helyet foglal, parancsolóan magához hívja a tanítványokat. A valódi nagyságról szóló mondás véget vet a vitának,
 amennyiben Jézus megnevezi a legnagyobbá válni akarás feltételét. Az elsőnek a legutolsónak és mindenki szolgájának kell lennie. E mondásnak és többféle változatának összehasonlítása alapján a következőket mondhatjuk. A szöveg kettős mondásként (szintetikus párhuzamosság gyanánt) megjelenik a Mk 10,43-tól kezdődő részben, a Mt 20,26-tól induló versekben, valamint a Lk 22,26-ban (jóllehet rokon értelmű ellentétpárokkal fogalmazva), egyszerű kijelentésként pedig a Mt 23,11-ben és a Lk 9,48-ban (itt azonban nem feltételes módban) szerepel. A Mk 9,35 az első részében álló egyetlen (prótosz: első) tagjával, és a második részben szereplő két (eszkhatosz: utolsó; diakonosz: szolga) taggal különleges változatot képvisel. Az eredeti mondás a ‘legnagyobb’ kifejezést feltehetően a ‘szolgával’, az ‘elsőt’ pedig az ‘utolsóval’ állította szembe.
 Márk emellett a «mindenki» szó kétszeri említésével radikálissá teszi a mondást (vö. Lk 9,48: «mert aki a legkisebb mindnyájatok között»). Polikárp levele az Urat «mindenki szolgájának» nevezi (5,2). Az első és az utolsó közti szöges ellentét arra emlékezteti a szolgát, hogy tennie kell valamit másokért. Ez a cselekvés nem korlátozható az asztal körüli szolgálatra.

36-37. Az eddig történteket új jelenet követi. Jézus magához hív egy gyermeket, a tanítványok közé állítja, és átöleli. Az átölelés, amely adott esetben gyógyítási gesztus is,
 itt a szeretet kifejezője. Az ókori ember rendszerint közömbösen, illetve negatív módon viszonyult a gyermekhez, különösen ha leányról volt szó. A görögök többnyire az éretlenség és a gyermetegség vonásait hangsúlyozták a gyermekek esetében. A gyermek iránti szülői szeretet természetesen az ő életükből sem hiányzott. Az Ószövetség szerint a gyermek csintalan, értetlenkedő, és ezért szigorúbb emberi, illetve isteni nevelésre szorul (Iz 3,4; Bölcs 12,24; 15,14; 2Kir 2,23-tól; Sir 30,1-13). Johanan rabbi örökítette meg a következő mondást: «A templom lerombolásának napja óta a prófétálás elvétetett a prófétáktól, és bolondoknak, illetve gyermekeknek adatott» (bBB 12b). A hellenizmus költészete és művészete újra ‘felfedezi’ a gyermeket. A vígjátékok bemutatnak gyermeki csínytevéseket, és pompás zsánerképek születnek (gyermek a lúddal, töviskihúzó).
 A gyermek iránti szeretetteljes jézusi gesztus sejthető mondanivalója az, hogy a közösségben így kell viszonyulni a gyermekekhez és a ‘kicsinyekhez’. A 37a vers lényegében még a gyermekekkel szemben tanúsítandó magatartásról beszél, az «én nevemben» kifejezés azonban már a közösségben élő alacsony sorsúakra tereli a figyelmet. Jézus azonosítja magát e ‘kicsinyekkel’, sőt azt állítja, hogy őket befogadva magát Istent fogadjuk be. Ezt a követséget szabályozó zsidó jogrendből kölcsönzött mondat teszi világossá, amely szerint a küldött annak helyében áll, aki küldte őt (Ber 5,5; bQuid 41b). Azt a magyarázatot, amely a gyermekeken ‘kicsinyeket’ ért, megerősíti a szerkezetileg azonos, de eredetibb mondás a Mt 10,40-ben. A «nevemben befogadni» kifejezés tehát annyit jelent, mint a kicsinyeket a Jézushoz való tartozásuk miatt befogadni (vö. Mt 10,41).

Történeti értékelés

A perikopa történeti hátterét a 35. és a 37. versben található két logion adja, amelyek azonban Márknál megváltoztatott alakban szerepelnek. Korábbi formájuk Jézustól ered. Az első mondás arra a lelkületre világít rá, amelynek a tanítványok körében uralkodnia kellene, a második pedig arra utal, hogyan viszonyult Jézus a társadalmilag hátrányos helyzetben lévő gyermekekhez.

Összefoglalás

Márkhoz a 37. versben szereplő mondás (a 35b szövegéhez hasonlóan) későbbi szerkesztésben, a közösségnek szóló változatában jutott el. Minthogy a következő mondások között is vannak olyanok, amelyek egészen konkrét gyülekezeti problémákat tartanak szem előtt, már itt felvetődik a sokakban megfogalmazódó kérdés, hogy a 9,33-50 verseiben nem a közösség számára készült kicsiny katekizmust kell-e látnunk (ezzel kapcsolatban ld. még az alábbiakat). Az evangélista mindenesetre ismét azon fáradozott, hogy két rövid és élénk jelenetet alkotva történetivé tegye a logionok hagyományának egy részét. Ennek érdekében ahhoz hasonlóan rendezte a hagyomány anyagát, mint ahogyan ezt a 8,31-től kezdődő részben tette.
 A szenvedés meghirdetését a szenvedéssel szemben tanúsított tanítványi értetlenséget érzékeltető jelenet és néhány ezzel kapcsolatos tanítás követi. Ennek az oktatásnak fontosságát, amely a nagyság mércéjét a szolgálatkészségben jelöli meg, Márk azáltal emeli ki, hogy a ‘tizenkettőnek’ szóló tanításként tünteti fel. A magát megalázó szolgára vonatkozó mondás a teljes, egészen az 50. versig terjedő oktatásnak vezérszavává válik. E mondás és a 37. versben szereplő gyermekekről szóló logion annyiban áll kapcsolatban egymással, hogy az általánosságban megkövetelt szolgálat konkrét útmutatásokra szorul. A lenézett embereket a tanítványnak be kell fogadnia. Nem szabad önző módon előnyöket keresnie, hanem magát elfeledve azok segítségére kell sietnie, akik nem rendelkeznek előjogokkal, éspedig nem felülről közeledve feléjük, hanem úgy, hogy szeretettel karjába zárja őket, mint ahogyan ezt Jézus a gyermekkel tette.

Hatástörténet

Ebben az egyszerű perikopában szinte semmit sem lehetett tévesen magyarázni. A történeti hátteret túlzottan hangsúlyozó értelmezésben legfeljebb annak veszélye állt fenn, hogy elfeledik, a megfeddett tanítványok nem önmagukért szerepelnek, hanem valamennyi kor közösségét képviselik. Beda az elsőbbséggel kapcsolatos vita okát abban látja, hogy a három tanítvány, aki Jézussal a hegyen volt, előnyben részesült. A tanítványokat a desiderium gloriae (a dicsőség vágya) fogja el.12 Emberi módon gondolkodnak.13 Kálvin szerint hamis elképzeléseik voltak Krisztus országáról. Rejtett hiúságuk miatt bocsátkoznak vitába az első helyért. Olyan gyorsan megfeledkeztek a szenvedés meghirdetéséről, mintha «költői cukros vizet kínáltak volna fel nekik».14 A gyermeket, akit egy későbbi hagyomány Antiochiai Ignáccal azonosít,15 egyes értelmezők az ártatlanság, az egyszerűség és az igénytelenség példájaként tüntetik fel.16 Ezt természetesen nem bírálat nélkül teszik, mert születésüktől fogva a gyermekek is hajlamosak a gőgre.17 Az evangéliumokat szinoptikusan olvasták ugyan, de elsősorban Mátét, és ezért e perikopát illetően gyakran megfeledkeztek a szolgálat gondolatáról. H. Küng18 újra központba állítja e gondolatot, miközben az egyházi hivatalnak mint szolgálatnak bemutatása során a Mk 9,33-35 részletével kapcsolatban felveti a kérdést, hogy a hivatalt alkothatja-e csupán jog és hatalom. Minthogy a perikopában a ‘tizenkettő’ kap bírálatot, ez a gondolattársítás mindenképpen helyénvaló.

IRODALOM: Schnackenburg, R., Mk 9, 33-50; in: Synoptische Studien (FS. A. Wikenhauser), München, 1953., 184-206.; Neirynck, F., Die Überlieferung der Jesusworte und Mk 9, 33-50, Conc 2 (1966) 74-80.; Strus, A., Mc 9, 33-37. Problema dell’ autenticitŕ e dell’interpretazione, RivBib (1972) 589-619.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!
Évközi 25. Vas. – B év

Olvasmány: Bölcs 2,17-20 A gonoszok az igazak vesztére törnek
A Bölcs az Ószövetség legfiatalabb könyve. Első részében a hallhatatlanságról és a bölcsesség jutalmáról szól (1-6. fejezet). 1,16 – 2,24-ben a gonoszok beszélnek: látszat szerint ítélik meg az életet.
17-20. v: A gonoszok próbára akarják tenni az igazakat. Az igaz képe a Szenvedő Szolga negyedik énekét követi (Iz 52,13 – 53,12), amelynek nagy szerepe van az Úr Jézus szenvedéstörténetében.
Gondolatok:
A keresztény nem szavával, hanem tettével tanúskodik Krisztus mellett.
A kívülállók látni akarják, hogy a keresztény meghirdetett elvei szerint él-e?

Az istentelenek számára kényelmetlen a keresztény élet tanúsága.
A keresztény állandó gyanú közepette él.
Szentlecke: Jak 3,16 – 4,3 A békétlenség elítélése

A levélre vonatkozólag vö. 24. évközi vasárnap/B Szentleckéjét. Szakaszunk első része a bölcsességről, második része a rendetlen kívánságokról szól.
16. : Az őskeresztény buzdító beszédekre jellemző a bűnök lajstroma vö. 2Kor 12,20.
17. v: A keresztény bölcsesség jellemzése.
18. v: A mondatot többféleképpen lehet fordítani: A gyümölcs maga az igazság, vagy helyes viselkedés jutalma; a békességteremtők vetik el, vagy számukra vetik el. A békesség említése átvezet a következő versek témájához.
1. v: A békétlenség okai, általában.
2. v: Utal Jézus imára szóló felhívására.
3. : Az ima igazi előfeltételeit később, 4,7-10-ben tárgyalja.
Gondolatok:
Ahol irigység van, ott nem lehet béke.
Az igazi keresztény bölcsesség Isten ajándéka, s megteremti a békét.
A békétlenség igazi gyökerei a bűnös vágyak.
Isten csak a helyes imát hallgatja meg. Az imára fel kell készülni.
Evangélium: Mk 9,30-37 Jézus másodszor jövendöli meg szenvedését

Mk második része (8,31 – 16,8) az Emberfia titkát fejtegeti. Szakaszunknak három része van: Jézus másodszor jövendöli meg szenvedését (30-31); a tanítványok értetlensége (32-34); Jézus kioktatja őket az elsőbbségről (35-37).
30-31. v: Utal Júdás árulására, de ugyanakkor arra is, hogy Isten terve teljesül.
32-34. v: A tanítványok értetlensége: szerepel a szenvedés első és harmadik megjövendölésénél is.
35-37. v: Jézusi értéksorrend. Jézus követőit is gyermekeknek nevezi. A mondás értelme eszerint: Aki tanítványom befogadja, engem fogad be.
Gondolatok:
Jézus időnként visszavonul tanítványaival és „lelkigyakorlatot” tart nekik.
Jézus megjövendöli szenvedését, de a hit kegyelme nélkül nem lehet ezt megérteni.
Jézus Egyházában a szolgálat dönti el az elsőbbséget.
A gyermek a tanítvány példaképe.
Minden emberben magát Krisztust kell látnunk.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
B ÉV
ÉVKÖZI 25. VASÁRNAP

1: A gonoszok az igazak vesztére törnek. S: A békességszerző ember az igazságosság magvetője. E: Isten országában az az első, aki embertársait szolgálja.


Ami történt az újra megtörténik – mindig és mindenütt. Jézus nekünk is kortársunk. De hosszú, talán túl hosszú időre van szükségünk, hogy felismerjük Őt és megértsük útját.


Meg kell találnunk helyünket, szerepünket, elhatározásra kell jutnunk. Amíg csak szemlélő és hallgató közönség vagyunk, addig nem értjük Jézus útját. Ő arra vár, hogy csatlakozzunk hozzá, együtt vigyük a keresztet, osztozzunk a szenvedésben. És akkor föltárul nekünk a titka.

Első olvasmányhoz / Bölcs 2,12.17-20


Az „igaz” a Bölcsesség könyvében olyan ember, aki komolyan veszi Istenét és hiszi, hogy Isten is komolyan veszi őt. „Isten fia” az Ószövetségben Isten népének a neve (Oz 11,1). Később ebből azt következtették, hogy e népnek egy-egy tagja is Isten fiának tekinthető, olyannak, akit Isten magáénak fogad és szeret. A hitetlenek, az „istentelenek” szemében az ilyen igény tűrhetetlen és lehetetlen volt. De Jézus egészen különös értelemben hívja magát Isten Fiának, mert Ő eredete és lénye szerint isteni. A hitetlennek ismét egyszerűen képtelenség ez; a zsidó igazhitűség őreinek szemében pedig halálbüntetést érdemlő káromlás. (2,12: Jer 11,19; Jn 5,16.18; Mk 14,1-2; 9,31 # 2,18-19: Zsolt 22,9; Mt 27,43; 26,67-68; Iz 53,7)

Válaszos zsoltár / Zsolt 54(53),3-4.5.6-8


Segítséghívás az ínségben

Szentleckéhez / Jak 3,16-4,3


A becsvággyal és irigységgel szemben a „bölcsesség” jó gyümölcseivel mutatja ki fölényét. Ez igaz akkor is, ha a hatalomért vívott harcban nem a bölcsesség, hanem a büszkeség győz. Megesik ez keresztény közösségekben is! A második rész hevesen kikel az egyházközségben előforduló viszályok ellen. Ha mindenki vaktában törtet a maga célja felé, az nem keresztény élet, és nyilvánvalóan az imádság sem lehetséges többé. (3,17-18: Péld 2,6; Bölcs 7,22-23; Zsid 12,11; Mt 5,9 # 4,1-3: Róm 7,23; 1Pt 2,11; Zsolt 66,18; Mt 6,5-6.33)

Evangéliumhoz / Mk 9,30-37


Már másodszor szól arról Jézus, hogy Ő, az Emberfia és Isten Szolgája, az „emberek kezére adatik”. Megölik majd, de Isten föltámasztja. Ez alkalommal nem tiltakoznak a tanítványok (vö. Mk 8,32), de most is éppúgy érthetetlen és idegen nekik az ilyen beszéd. – Márk a következő részben Jézus több megnyilatkozását összefüggő tanításba fűzte (9,33-50). Jézus beszéde a tizenkettőnek szól, de a jövendő tanítványokra is érvényes. A szakasz végén a hatalmi és érvényesülési harcról beszél, és ez bizony mindmáig időszerű! Nem véletlen, hogy amit Jézus a szolgálatról és utolsó helyre való ülésről mond, többféle kapcsolatban és szövegösszefüggésben maradt ránk. A hatalmi törtetés és az „igazam van” kórsága földúlja az egyházközösséget, és elhomályosítja még Krisztus képét is (ahogy ezt a történelem is tanúsítja). Ő azért jött, hogy szolgáljon. A kicsinynek, a gyöngének, az elnyomottnak oldalán áll. (9,30-32: Mt 17,22-23; Lk 9,44-45; Mk 8,31; 10,33-34 # 9,33-37: Mt 18,1-5; Lk 9,46-48 # 9,35: Mk 10,43; Lk 22,24-27)

Szentségre várva


Jézus szavai közelgő szenvedéséről különösen csengenek. Nemcsak mondotta e szavakat, hanem élte és szenvedte is őket. Szavaiban a nagy „Igen, Atyám!” elszántsága és odaadása tör föl.

Elmélkedés


Alázat és szentség


Csodálatos paradoxon, nehezen érthető dolog. Aki szent és jámbor, vajon vak és bolond, hogy nem ismeri javait? És ha nem isméri, hogy adhat Istennek hálákat reája terjesztett javaiért? Ha pedig érti és tudja javait, miért ítéli a pogánynál és a cégéres gonosznál magát alábbvalónak?


Keresztények! Az alázatosság sem vakká és bolonddá, sem háládatlanná nem tészi az embert; hanem arra viszi, amit a nagy szentek cselekedtek, és amit Isten parancsolt. Sz Pál azt tartja magáról, hogy az apostolok legkisebbje, legalacsonyabbja és nem méltó, hogy apostol nevet viseljen. Tovább mégyen, és azt hirdeti, hogy ő a keresztyének között utolsóbb és kisebb. Ez sem elég! Azt hirdeti, hogy ő a keresztyének között legutolsó... ő semmi... Szt. Gergely attúl fél, hogy az ő bűneit országos romlással ne verje Isten! Hasonlóan Szt. Bonaventura, a földi szerafin, kinek szentségét nem győzi csudálni a világ, nyíltan mondotta, hogy ő rosszabb és gonoszabb mindeneknél. Ezeket pedig nem hazugul és képmutatásból, hanem értelmük és ítéletük igazságával mondották!


Az alázatos Szt. Pál tudta és hálaadással értette, minemű nagy kincseket rakott Isten őbelé: oly nagy tudományt, melyet senki a világi bölcsességnek fejedelmi közül nem tudott... De hozzátette, hogy nem őtőle való, hanem Isten ajándékából. Azt írta-e, hogy nem kisebb a többi apostoloknál? Így mindjárt megorvosolta a kevélység ellen és mellé írta, hogy ő ugyancsak semmi.


Négy oka vagyon, amelyért akárkiben akármennyi sok jó légyen, magát azokért mások eleibe nem teheti.


Először: aki látja, mi őbenne Istené és mi tulajdon magáé, az megérti, hogy csak az dicséretes őbenne, ami Istené; ami pedig sajátja, az csak gyarlóság, fogyatkozás, vétek. Ami másé, azzal nem dicsekedhetünk...


Másodszor: senki közülünk nem tudja mások szüve járását és bűneiben kitérését; senki nem láthatja, minemű ajándéki vannak az Istennek másokban. A maga vétkeit és fogyatkozásit viszont ki-ki látja s érzi...


Harmadszor: mennél nagyobb szentségre emeltetik ember, annál nagyobb mennyei világossága vagyon: annál jobban érti bármely apró vétek rútságát, annál több fogyatkozást talál magában. Ha a verőfény sugára bé nem jő házunkba, port nem látunk; de ha egy kis lyukacskán befúrja magát a fényesség, sűrű por látszik!... Mi is akkor értjük fogyatkozásinkat, ha Isten előtt forgunk, mikor az Ő szépsége mellé támasztja rútságunkat, mikor az Ő világosságával lelkünk setétsége megtisztíttatik.


Negyedszer: azt gondolják a szent emberek, hogy ha Isten úgy megvonná tőlük kegyelmes segítségét, mint a gonoszoktúl, s olyan kísértéseket bocsátana rájuk, milyenekben a legnagyobb bűnösök vannak: talán olyan és annál is nagyobb vétkekbe esnének... Azt sem felejtik, hogy aki az egyik órában elesett, a másikban felkelhet! Ezért nem úgy jár, mint aki megutálá a vámszedőt és megítélé Mária Magdolnát, mert példájukból megtanulta, hogy másnál jobbnak ne vélje magát! Mert könnyű Istennek a kemény kövekből Ábrahám fiait szerezni!... Amely fának ágai terhesek gyümölccsel, alákonyulnak: az üres vesszők mennek föl sudáran. Teli vagyunk alázás okaival, és ha Isten előtt nincs utálatosabb, mint a szegény kevély, akkor méltán gyűlölséget érdemlünk, ha megismervén fogyatkozásainkat, mégis kevélykedünk. Kitűl oltalmazzon az Atya, Fiú, Szentlélek Isten. Amen. (Pázmány: Az alázatosságrúl, advent 3. vasárnap, 1. beszéd)


Vigasztalanság idején semmit sem szabad változtatni, tartsuk szilárd-makacsul elhatározásaink', melyek e bús napok előtt vezettek; vagy döntéseket, miket követtünk korábbi vigasz idején. Mert épp ahogy a jó lélek irányít, fölvidít vigaszban, a gonosz úgy akar vezetni, „tanácsolni” csüggedés alatt. (Loyola Szt. Ignác)


Alázat annak fölismerése, kik és mik vagyunk. Csak ezt követheti az őszinte kísérlet, hogy azzá váljunk, amivé válhatunk. – Mások hibáinak megvallása nem szolgál lelki könnyebbségre. Kinek-kinek a maga hibáit kell megvallania! (Alcoholic Anonymous)


Adj, Uram, lelki békét, azt elfogadni, amin változtatni nem tudok; bátorságot, azon változtatni, amin tudok; és bölcsességet, felismerni a köztük levő különbséget! De a Te akaratod legyen, ne az enyém! (Assisi Szt. Ferenc)


Engedelmesség: Ha akarod, hogy lelkednek szolgáljon test: úgy lelked' Istennek híven alája vesd! Kell, úr az Úr uralma alatt álljon, Isten király minden királyon! (Szt. Ágoston)


Bőszavú „főnöklést” senkin se tudok helyeselni: Tettekben, példában vezessen az, ki elöljár! – Hogyha elöljáró hiszi, hogy „neki átadatott mind földön-egen hatalom”: megcsalja magát, s önimádó! (Kalazanci Szt. József)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő
Évközi 25. vasárnap
B év

Olvasmány: Bölcs 2,12. 17-20;

Szentlecke: Jak 3,16k – 4,3;

Evangélium: Mk 9,30-37.

Bevezető a szentmise kezdetén


Nagyravágyó, becsvágyó és törtető emberekkel mindig találkozunk: az egyházban, a politikai pártokban, az üzemekben, a gyárakban, az irodában. Róluk szokták mondani: „felfelé hízeleg, lefelé tapos”. Vajon rólunk elmondható?


Jézus a mai evangéliumban teljesen más viselkedési módra hívja fel figyelmünket: „Ha valaki első akar lenni, legyen a legutolsó, mindenkinek a szolgája”. Kijelentése arra utal, hogy minden méltóság, cím és rangfokozat mércéje a szolgálat. Tanítása elgondolkodtató. Vajon napjainkban lehet-e még életelv? Boldogulhatunk-e még vele tülekedő és törtető világunkban?

Szentbeszéd

Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája
Mk 9,35


A szociológusok azt hirdetik, hogy mindenkinek szüksége van elismerésre és megbecsülésre. Ahol az emberek nem részesülnek a nekik kijáró méltóságban, ott hamarosan problémák, nézeteltérések és betegségek lépnek fel. A munkanélküliséggel vagy testi fogyatékossággal küzdő ember gyakran kisebbségérzettel viaskodik és fölöslegesnek érzi önmagát.


Mindenki lenni akar „valaki”. Kicsi kortól kezdve megbecsülésre és elismerésre törekszik: önmegvalósításra. Szolgálatellenes beállítottságunk pici kortól megfigyelhető: a gyereknek nehezére esik a legegyszerűbb szolgálat a családban.


Korunkban az emancipációs mozgalmak jelzik, hogy kedveljük az első helyeket. A világ a legerősebbeknek, a legszebbeknek, a legügyesebbeknek tapsol. Az élet küzdőterén olimpiai jelszó: magasabbra, gyorsabban és távolabb. Mindenki első akar lenni. Hogyan értenénk Jézus tanítását a mai evangéliumban: „Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája” (Mk 9,35).


Próbáljuk meg elmélyíteni.


A rangsorolás minden társadalom egyik legkézenfekvőbb velejárója. Minden társadalomban és csoportban szétosztják a feladatokat és a megbízatásokat, vannak vezetők és vezetettek, még akkor is, ha mindenki csak felfelé akar karriert befutni.


Jézus a rangsorolások társadalmát nem akarta felforgatni. Az emberek sem egyformák. Emberi méltóságuk egyenértékű.


Jézus valóban tanította: „Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája”. Maga viszont mégsem volt utolsó valaki. Ő az első, az egyház és az egész teremtett világ Feje. Tanította, hogy nem azért jött a világra, hogy neki szolgáljanak, hanem hogy ő szolgáljon, mégis volt idő, amikor kiszolgáltatta magát. Nem szüntette meg a társadalmi fokozatokat és rangsorolásokat: az osztálykülönbségeket, mégis helyes irányba terelte magatartásunkat. Kifogásolta, hogy a világ és korának vallási vezetői, első emberei túlzottan kiszolgáltatják magukat és mértéktelen tiszteletet követelnek.


Jézus saját életével mutatott rá, hogy a krisztusi magatartásban az uralkodás és a szolgálat nem ellentétek, hanem egyazon éremnek két oldala. Tanítása szerint keresztény magatartásunkban nem társadalmi helyzetünk a döntő, hanem a pozíciónknak és feladatunknak megfelelő szolgálat. Ez azt jelenti, hogy minél nagyobb méltósággal, ranggal, pozícióval rendelkezik valaki, annál jobban és odaadóbban kell szolgálnia. Jézus szavaival élve: „Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája” (Mk 9,35). Ezzel a lelkülettel képesek leszünk közösség és az egység szolgálatába állni. Képesek leszünk arra, hogy a nagy karriervadászat hatalmas tülekedésében le ne tapossuk egymást.


Jézus tanítása teljesen feje tetejére állítja elvilágiasodott emberi gondoskodásmódunkat. Mégis minden különösebb okoskodás nélkül rájöhetünk, hogy Jézus szeretetszolgálatra intő tanítása nélkül emberi hiénákká változunk és egymás ellen hadakozunk, amíg csak tönkre nem tettük egymást. Ádáz küzdelem folyik az élet kicsi és nagy területein. Alázatos szolgálat nélkül nem találjuk meg sem szívünk, sem családunk, sem nemzetünk, sem a világ békéjét.


Jézus útja nem könnyű. Amikor Jézus tanítását az alázatosságról és a szolgálatról hirdette, éppen útban volt Jeruzsálem felé, ahol várt rá a világ legutolsó, leggyalázatosabb helye, a kereszt. Keresztútja mégis a megdicsőülésbe vezetett, amint ezt előre megmondotta: „de azután, hogy megölik, harmadnapra föltámad” (Mk 9,31). Keresztje tanúbizonyság arra, hogy aki szeretetének szellemében szolgál, annak az első és az utolsó hely egybeesik: keresztény tanúságtételének helye saját megdicsőülésének színtere.


Jézus a mai evangéliumban nem szólított fel bennünket arra, hogy követése érdekében feladjuk pozícióinkat. A történelem több magas rangú embert ismer, akit nem kellett lefokozni azért, hogy a szolgálat szellemében Jézus tanítása szerint éljen. Szent István királyunk tudta szolgálni népünket, egyházunkat, Istenünket anélkül, hogy lemondott volna az ország trónjáról. A keresztény élethez nem lefokozás kell, hanem készség, amellyel valaki a rábízott feladatot, a neki kijelölt helyen, mindig odaadóan tudja szolgálni. Így a király éppúgy szent lehet mint a pápa, a koldus vagy a kolduló barát, mint az altöttingi kapus testvér, Szent Konrád. István és Konrád pozíciójuk tekintetében nagyon különböznek, de a keresztény szolgálatban mindkettő egyformán hatalmas volt.


Krisztus követése nem zárja ki, hogy valaki megfelelő képességgel a megfelelő helyre ne kerüljön, és az Istentől kapott képességeivel a legmagasabb helyen a legjobban szolgáljon. Elért méltósága miatt viszont senki sem lehet öntelt. A maga helyén mindenkinek el kell végeznie a szolgálatot, amellyel Isten megbízta. Úgy kell élnie, hogy a föltámadásnak részese legyen.


Ma az embertárs krisztusi szolgálatáról sokat beszélnek a tömegtájékoztatási eszközök. A diakónia és caritas keresett cikk. A keresztény embernek viszont azt is tudnia kell, hogy az embertárs-szolgálat nemcsak sikerekre számítható televíziós téma, hanem mindennapi verejtékes küzdelem a szegénység és elnyomás ellen. Ebben a küzdelemben nem lehet szószátyárkodni. A szeretetszolgálat komoly és véres áldozatot követel. Ezt mutatja Jézus példája. Kiüresítette önmagát és feláldozta érettünk életét. Keresztútja mégis élete végleges kiteljesedéséhez vezetett: az örök dicsőségbe.

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba
Évközi idő, B év, évközi idő 25. vasárnapja

Bertalan atya kommentára
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: A szentmisében találkozik Krisztus és a lélek. A lélek olyan, mint az ősegyház templomában a mozaik kép, amely egy trónust ábrázol. Üresen áll, készen arra, hogy az uralkodó elfoglalja. Így várjuk mi is találkozásunkat az Úrral. Előkészületünk fontos része az őszinte bűnbánat.
ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: A pap Isten követe hívő népéhez. Az Úr nevében elnököl a gyülekezetben. Az Úr követe az is, a szent olvasmányt és a szentleckét felolvassa. Általuk Isten beszél.
FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Amióta ember él a földön, mindig mutatott be áldozatot az Istennek. A termés zsengéjét, munkája gyümölcsét, állatait áldozta föl az Úrnak. Minden adomány véges értékű. Jézus Krisztus áldozata más. Bár ez is évezredek áldozatainak sorába tartozik, mégis végtelen értékű, hiszen az Isten-ember mutatja be a kenyér és a bor színében.
ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: A szentáldozás részesedés az áldozatban. Nemcsak úgy, hogy általa Jézus élete növekszik bennünk, hanem úgy is, hogy mi is áldozatosabban élünk. A neki tetsző életáldozatot kedveli az Isten igazán. Mindennapi áldozatul mutathatjuk be hitünk szerinti életünket az emberek között.

Évközi 25. hét
Szentírás vasárnapjával kezdve hetünket szeretnénk a héten még jobban figyelni a Biblia szavára. Naponta kezünkbe venni, megfontolni szavait, el-el gondolkodni rajta. 

· vasárnap
· Bölcs 2,12.17-20 Isten pártjára kel az igaznak.

· Jak 3,16-4,3 Az igazság gyümölcsét békében vetik el. 

· Mk 9,29-36 Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki szolgája.

· Szeptember utolsó vasárnapján a Bibliát emeljük szemünk elé. De hiba lenne, ha csak ezen az egy napon akarnánk kezünkbe venni. Az Istennel való találkozás eszköze számunkra a Biblia, melyet jó napról napra kezünkbe venni. Szentmiséinkre is készüljünk azzal, hogy elővesszük az aznapi olvasmányokat. Olvassuk bátran, beszélgessünk róla, fontolgassuk szavait örömmel, kitartással, Isten iránti bizalommal, nyitott szívvel.

· Szeged-Csanád: az egyházmegye védőszentje

· Hívek könyörgése:
1. Köszönjük a Szentírást, amely rólad szól! Hogy a szent könyvek olvasásából egyre jobban megismerjünk és megszeressünk téged, igaz Istenünket! Hallgass meg, Urunk!

2. Nyisd meg a mi fülünket, hogy a Szentírás igéit befogadjuk és azok egészen tieiddé formáljanak bennünket! Hallgass meg, Urunk!

3. Áldd meg Péter apostol mostani utódját bölcsességgel és bátorsággal: add meg neki, hogy ő már egészen Isten szándéka szerint gondolkodjék! Hallgass meg, Urunk!

4. Hogy az egyház tagjainak hite és viszonzást sem váró jócselekedetei téged dicsőítsenek! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy hűségesen hallgassuk szavaidat, és erőt merítsünk belőlük a szenvedés botrányának elkerülésére is! Hallgass meg, Urunk!

6. Szavaid és értünk vállalt szenvedéseid adjanak erőt minden embernek a mindennapi keresztek hordozásához! Hallgass meg, Urunk!

7. Növeld hitünket egész életünk folyamán, hogy téged felismerjünk, és szívesen adjuk oda életünket érted és az evangéliumért! Te vagy a mi üdvösségünk, siess segítségünkre! Hallgass meg, Urunk!
· hétfő
· Péld 3,27-34 Jótettedet ne tagadd meg a rászorulóktól.

· Lk 8,16-18 Azért gyújtunk világosságot, hogy tartóra téve világítson másoknak.

· Jézus nemcsak szavával hirdeti Isten országát, hanem életével is tanúskodik róla. Ezt kívánja tőlünk is. Jótetteinkkel világoskodjunk az emberek előtt. Tegyük egyre vonzóbbá életünket, hogy példamutatásunkat látva dicsérjék Istent.

· Hívek könyörgése:
1. Segíts, újra kezdeni és megerősödni az egyszerűségben, a világosságban, a te követésedben! Hallgass meg, Urunk!

2. Tisztítsd meg gondolatainkat, szavainkat, szándékainkat! Add, hogy ma mindenkiről csak jót föltételezzünk gondolatban, szóban, cselekedetben! Hallgass meg, Urunk!

3. Hogy a te néped elöl járjon a viszonzást sosem váró készséges szeretetszolgálatokban! Hallgass meg, Urunk!

4. Hogy keresztény hivatásunknak megfelelően egyszerű, áttekinthető és követésre méltó életünkkel tanúskodjunk rólad, a Világosságról! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy egyre tisztábban kibontakozzon előttünk az igazság! Hallgass meg, Urunk!

6. Add, hogy akik hozzád térnek, akiknek földi élete véget ért, készen legyenek arcod látására! Hallgass meg, Urunk!
· szeptember 26 kedd – Szent Kozma és Damján vértanúk
· Péld 21,1-6.10-13 Azt tenni, ami jó és igazságos, kedves az Úr szemében. 

· Lk 8,19-21 Aki hallgatja szavamat, az mind anyám és rokonaim.

· A hagyomány szerint arab származású orvosok voltak. Diocletianusz alatt 303-ban halálra kínozták őket. Sírjuk Szíriában volt, innen terjedt el tiszteletük Rómában, majd az egész Egyházban.

· Hívek könyörgése:
1. Hogy szavadat ma is vágyakozva hallgassuk és hűségesek maradjunk hozzád! Hallgass meg, Urunk!

2. Hogy ha még mindig saját utainkon tévelyegnénk, mutasson utat nekünk mai tanításod! Hallgass meg, Urunk!

3. Add, hogy az Egyházban egyre jobban átérezzük, hogy testvérek vagyunk és felelősek vagyunk egymásért! Amikor pápánkért, püspökeinkért, papjainkért könyörgünk, hallgass meg, Urunk!

4. Fogadj el minket is édesanyádul, rokonaidul, mert nagyon szeretnénk az igét hallgatni és tettekre váltani! Hallgass meg, Urunk!

5. Az elhunytak máris megtapasztalhassák, mekkora boldogság, amikor Isten édes lányaként, fiaként bánik velük! Hallgass meg, Urunk!
· szeptember 27 szerda – Páli szent Vince áldozópap
· Péld 30,5-9 Isten minden szava színtiszta igazság.

· Lk 9,1-6 Elküldte őket, hogy hirdessék Isten országát. 

· 1581. április 24-én született Dél-Franciaországban. Szülőfaluját 1828 óta, St. Vincent-de-Paul /Szen Venszan dö Pol/ nevezik, nevét a magyar fordította „páli”-ra. Szülei egyszerű földművesek voltak. A nyáj mellől került az iskolába. 1600-ban szentelték pappá. Tanuló évei alatt tanítványok vállalásával tartotta fenn magát. Egy tengeri útja alkalmával kalózok kezébe került, akik rabszolgának adták el. Vince egy olasz hitehagyotthoz került, aki hatására megtért és szerzetes lett. – Nagyon szerette a szegényeket, az elesetteket. Megalapította a lazarista, vagy missziós papok társulatát. Nagyhatású lelki gyakorlatokat tartott, karitatív egyesületeket, intézmények egész seregét szervezte. Sokat tett a segítő felebaráti szeretet terén. Megalapította a Szeretet-testvérületet. A szegénygondozást, betegápolást vidéki lányokkal végeztette. Ezek egy része Marillac Szent Lujza vezetésével közös életet kezdett és így jött létre a Szeretet-lányainak, az irgalmas nővéreknek a társulata. – Vince 80 éves korában halt meg Párizsban. XIII. Leó pápa az egész világ karitatív műveinek patrónusává tette. 

· Hívek könyörgése:
1. Hogy veszteségeinket lassacskán megtanuljuk az örök élet szemszögéből szemlélni! Hallgass meg, Urunk!

2. Add, hogy az egyház közösségében ráismerhessünk a befogadó szeretetre! Hallgass meg, Urunk!

3. Adj ma is Páli Szent Vincéhez hasonló fáradhatatlan lelkipásztorokat igazságra éhező tieidnek! Hallgass meg, Urunk!

4. Hogy szabadok legyünk a vetélkedéstől, a viszályoktól, attól, hogy sorrendet akarjunk fölállítani a különféle szolgálatok értékelésekor! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy az egyház közösségeiben megfogadjuk mai tanácsodat a tiltással kapcsolatban! Óvj meg attól, hogy elhamarkodottan ítéljük meg, ki az, aki velünk együtt követ téged, s ki az, aki másként! Hallgass meg, Urunk!

6. Áldd meg az egyházban szolgálatot teljesítők munkáját, és segíts mindnyájunknak a talentumok kamatoztatásában! Hallgass meg, Urunk!
· szeptember 28 csütörtök – Szent Vencel vértanú
· Préd 1,2-11 Semmi sem új a nap alatt.

· Lk 9,7-9 Kereste a módját, hogy láthassa Jézust.

· Vencel cseh hercegi családból született 905-ben. Pogány erkölcsöknek hódoló környezet vette körül. Nevelését azonban nagyanyja, Szent Ludmilla irányította, így már gyermekkorában megismerkedett a kereszténységgel és fiatalon a tökéletesség útjára lépett, a szegények és elhagyatottak gyámolítója volt. Apja halála után, fiatalon kellet vállalnia az uralkodás gondjait. Mélyen vallásos fejedelme volt népének és az igazi keresztény állami és társadalmi rend kialakítására törekedett. A keresztény hit megszilárdítására és terjesztésére nyugatról papokat hívott országába. Az igazi keresztény életre ő maga adott jó példát. Ellenségei – a pogánysághoz titokban ragaszkodók – németbarátsággal vádolták, és egyre nyíltabban elégedetlenkedtek Vencel ellen. Közéjük tartozott a trónra pályázó öccse, Boleszlav is. 929. szeptember 28-án, a templomba tartó bátyját karddal megölte. A nép, halála után szentként és vértanúként tisztelte. Teste a prágai Vitus-dómban nyugszik. Csakhamar az egész Egyházban elterjedt tisztelete.

· Hívek könyörgése:
1. Ragyogjon fölöttünk jóságod, áldott legyen kezed minden műve! Áldd meg a mi kezünk munkáját is! Hallgass meg, Urunk!

2. Hogy a te néped, a te követőid számára ismeretlen fogalom legyen az unalom, a közöny, a kiábrándultság! Hallgass meg, Urunk!

3. Adj bölcsességet, hogy a teremtésért, a gondviselésért, az üdvösségért a napról napra megújított áldozatban naponta hálát adjunk! Hallgass meg, Urunk!

4. Hogy a te műved szemlélése, az igyekezet, hogy téged egyre jobban megismerjünk, életre szóló program legyen számunkra! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy idejében számoljunk a halálbiztos elmúlással, és emberhez méltóan készülhessünk fel rá! Hallgass meg, Urunk!
· szeptember 29 péntek – Szent Mihály, szent Gábor, szent Rafael, főangyalok
· Dán 7,9-10.13-14 Az Emberfia hatalmat és méltóságot kapott. 

· Jn 1,47-51 Nagyobb dolgokat is fogsz majd látni

· Isten a teremtésben csodálatos változatossággal adat meg a létezés fokozatait. A látható világban az ember a teremtés koronája, mert benne öntudatra ébredt az anyag, megtestesült a szellem. A kinyilatkoztatás hírt ad a még magasabb rendű teremtményekről, a tiszta szellemi létezőkről. Ezek a szellemi lények, mint Isten hírnökei, követei jelentek meg és küldetésük alapján angyaloknak nevezzük őket. A Szentírás hármat említ: Michael, Gabriel és Rafael. Nevük jelentése szimbolikus. Michael: Ki olyan, mint az Isten; a lázadó angyalok elleni harc vezére volt az égben, és az ószövetségi választott nép védőangyala lett. Gabriel: Isten embere; aki Szűz Máriának hírül vitte a Fiúisten megtestesülésének örömhírét. Rafael: Isten segít; az ifjú Tóbiás kísérőjeként említi az Ószövetség. Ő az utasok, zarándokok és a földi zarándokúton járó Egyház védőangyala. – Az angyalok természetéről, tevékenységéről, szolgálatukról igen szűkszavúan beszél a Szentírás. Annyit azonban elmond a Kinyilatkoztatás, hogy Isten közvetlen szolgálatában állnak, és gondviselő szeretetének hírnökei.

· Vác: az egyházmegye védőszentje

· Ma van I. János Pál pápa halálának évfordulója

· Hívek könyörgése:
1. Hálát adunk a teremtés gazdagságáért, hálát a ma ünnepelt főangyalokért! Legyenek segítségünkre az engedelmességben! Hallgass meg, Urunk!

2. Hogy az angyalok által mint a jó illatú tömjén füstje szálljon imádságunk színed elé! Hallgass meg, Urunk!

3. Hogy angyalok emeljék oltárod magasságába a mi emberi áldozatainkat a kenyérrel és borral együtt! Hallgass meg, Urunk!

4. Amikor a mennyei erőkkel együtt hirdetjük: dicsőség a magasságban Istennek, és a földön békesség a jó akaratú embereknek, hallgass meg, Urunk!

5. Amikor egy-egy megtérés alkalmával visszatalálunk az atyai házba, az angyalok osztozzanak örömünkben és hálánkban! Hallgass meg, Urunk!

6. Ajándékozz meg a Találkozással, és add, hogy az „angyaloknak étele” szorosabbra fonja a szövetségünket Veled, minden szenteddel és angyaloddal! Hallgass meg, Urunk!

7. Hogy Szent Gábor angyaltól megtanuljuk az igazán jó hír közvetítését, Szent Ráfaeltől a világ sokféle bajának gyógyítását, Szent Mihály pedig legyen segítségünkre a gonosz elleni küzdelemben! Hallgass meg, Urunk!
· szeptember 30 szombat – Szent Jeromos áldozópap, egyháztanító
· Préd 11,9-12,8 Légy tudatában, Isten mindenért számadásra von.

· Lk 9,44b-45 Az Emberfiát az emberek kezébe adják. 

· A dalmáciai Stridonban született 340-45 körül. Jómódú keresztény szülei Rómába küldték tanulni, ott is keresztelkedett meg. Egy ideig Trierben, majd Aquileában tartózkodott, azután Keletre ment. Aszkéta életet élt. 373-ban Jeruzsálembe indult, de Antiochiában megbetegedett. A chalkiszi sivatagban a remeték életét élte. Majd két évig Aleppo közelében szerzetesek között lakott. Itt kezdte tanulni a héber és görög nyelvet. 379-ben Antiochiában pappá szenteltette magát. Rómába visszatérve Szent Damazusz pápa titkára lett, itt kezdte latinra fordítani a Szentírás könyveit, és előmozdította a szerzetesi életet. 385-ben elhagyta Rómát és Betlehemben telepedett le. Itt egy férfi kolostort és három női kolostort irányított. Legfőbb tevékenysége azonban a Szentírás latinra fordítása volt (Vulgata). Számos bibliamagyarázatot is írt. Heves természet, nagy tudásszomj és a Krisztus és az Egyház iránti szeretet voltak jellemző tulajdonságai. Levelei és vitairatai jelentős dokumentumai e korszak történetének. Ő a négy nyugati egyházatya egyike. Betlehemben halt meg, 420. szeptember 30-án.

· Hívek könyörgése:
1. Szent Jeromos ünnepén ismét hálát adunk az evangélium örök igazságáért, a mindig újért és a régiért, amely összekapcsol minket az idők kezdetével! Hogy az igazságot egyre teljesebben befogadhassuk! Hallgass meg, Urunk!

2. Szentlelked hitelesítse az egyházi tanítóhivatal szolgálatában dolgozók tekintélyét! Hallgass meg, Urunk!

3. Áldd meg a bibliafordítók munkáját! Hogy az igazságnak megfelelően és ma is érthető nyelven képesek legyenek visszaadni a Szentírás értelmét! Hallgass meg, Urunk!

4. Add, hogy az ökumenikus bibliafordítás ügye se legyen többé reménytelen azokban az országokban, ahol még nem valósult meg! Ne legyen a sokféle felekezet szerinti fölfogás keresztény hitünk botránya! Hallgass meg, Urunk!

5. Állj mellettünk, amikor kísértésekkel küzdünk! Erősíts meg, hogy mi is győztesen kerüljünk ki a rossz és a jó harcából! Hallgass meg, Urunk!

Forrás: Ócsai József
Kedves Testvérek!

A mai evangéliumban olyan magatartásról szól Jézus, ami szöges ellentétben áll a mai közfelfogással, közhiedelemmel. Azzal a közfelfogással áll ellentétben, amelynek hatása alatt vagyunk mi is, keresztények, s nem tudjuk kivonni magunkat az alól, hogy valamilyen formában ne hasson ránk. De ha kereszténynek valljuk magunkat, és hiszünk Istenben, és Megváltónkban Jézus Krisztusban, akkor meg kellene valósítani ezeket az igéket. A nehézség az, hogy a mai evangéliumban Jézus által javasolt életforma olyan, amit lehetetlen puszta ésszel belátni. Csak az érti meg ennek igazságát, aki elkezdi élni, megvalósítani ezeket.

Az apostolok azon vetélkednek, hogy ki a nagyobb közöttük. Hogy ez a vetélkedés nem először fordult elő közöttük, arra példa az az eset, amikor Jakab és János anyja Jézushoz fordul ezzel a kéréssel: „Intézd úgy, hogy két fiam közül az egyik jobbod, a másik balod felől üljön országodban.”
Amikor Kafarnaumba értek, Jézus számon kéri apostolaitól, hogy miről vitatkoztak útközben. A figyelmes hallgató máris észreveszi Jézus eme kérdésében a minősítést, mert vitának nevezi a tanítványok között lezajlott dolgot. Mert a vita nem egészen pozitív értelmű magatartás. A vitában a felek saját véleményüket akarják ráerőszakolni a másikra, s tulajdonképpen süketek a másik véleményére. Az álláspontok egyáltalán nem közelítenek. Kiválóan meg lehet figyelni ezt az úgynevezett politikai vitaműsorokban, ahol tulajdonképpen mindenki hajtogatja a magáét néha már-már agresszív hangnemet megütve. Ezzel ellentétben a párbeszédben közelítenek az álláspontok, mert nincs szó erőszakod meggyőzésről, hanem a vélemények ismertetéséről, kicseréléséről.

Jézus tehát vitának minősíti az apostolok beszélgetését. S talán ezt a minősítést érezték ki a tanítványok, amikor szégyellnek válaszolni a kérdésre. De Jézus tudja: azon tanakodtak útközben, hogy ki a nagyobb közülük. Krisztus ezen helyzet kapcsán adja tanítását: „Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája.” Tulajdonképpen ezt a jézusi mondást élte meg és fogalmazta meg Szent Pál apostol is: „Isten nekünk, apostoloknak az utolsó helyet jelölte ki, mint olyanoknak, akiket halálra szántak, hogy látványosságul szolgáljunk a világnak, az angyaloknak és az embereknek is. Mi oktalanok vagyunk Krisztusért, ti okosak Krisztusban. Mi gyöngék vagyunk, ti erősek. Titeket megbecsülnek, minket megvetnek.”
Jézus folytatja tanítását: egy gyermeket közéjük állítva kijelenti: „Aki befogad egy ilyen gyermeket az én nevemben, az engem fogad be. Aki pedig engem befogad, nem engem fogad be, hanem azt, aki küldött engem.”
A befogadás itt nem azt jelenti, hogy egy gyermeket örökbe kell fogadni, hanem ezt, hogy a gyermek lelkületét, lelkivilágát kell elsajátítani. Mert milyen a gyermek? Egyetlen szóval úgy jellemezhetnénk, hogy egyszerű. Egyszerű abban az értelemben, hogy amit mond és gondol nem bonyolult, hanem világos könnyen érthető. Egyszerű abban az értelemben is, hogy a tulajdonságai benne egységben, harmóniában vannak. Nincs benne alattomosság, kétszínűség. A gyermek nem tud színészkedni abban az értelemben, hogy saját magát meghazudtoló, elrejtő módon viselkedik.

Jézus ezt a lelkivilágot állítja elénk: aki befogadja, elsajátítja ezt, az Jézust fogadja be, s aki Jézust befogadja be, az azt fogadja be, aki Jézust küldte, vagyis az Atyát. Tehát Jézus ezen példázatában a gyermek és Isten közé egyenlőségjelet tehetünk. Azért mert az ember Isten képmása és a gyermekben ez a képmás még lényegében ép, romlatlan, mert a bűn még nem rontotta meg. Az ember fejlődése aztán sajnos a bűnben való előrehaladást is jelenti. Ezért a felnőtt már nem tükrözi felhőtlenül vissza Isten képmását magában. Meg lehet ezt figyelni abban a jelenségben, amikor egy gyermek és egy felnőtt szemébe nézünk. Ahogy szokták mondani a szem a lélek tükre. Egy gyermek szemrebbenés nélkül viseli el, ha a szemébe nézünk, vagy ő maga néz merészen mások szemébe, mert nincs palástolni valója, úgymond nyílt lapokkal játszik. De egy felnőtt azonban már egy ilyen hosszú kitartó pillantás elől elkapja tekintetét, mert a lelkiismerete a bűn rontása miatt nincs egészen rendben.

Képet alkothattunk hát, hogy mit jelent „befogadni” egy ilyen gyermeket, egy ilyen gyermekei lelkületet. Mennyire fontos volna megvalósítani ezt ebben a mai, szomorú világban, amikor a kétszínűség, a színészkedés, az alattomosság mind-mind a közvélemény által megengedett eszközök arra, hogy valaki érvényesüljön.

Talán most sokan jobban megértettétek ezeket a jézusi szavakat. De ez kevés. Kevés figyelmesen hallgatni a szentmise prédikációit, homíliáit, és bólintani rá, hogy úgy van, jó beszéd. Valamikor már el is kellene kezdeni megélni Krisztus Urunk tanításait. Mert enélkül a Szentírás minden szava csak holt betű, a kereszténység minden értéke csak egy a sok kulturális érték között.

Kedves Testvérek! Amint a beszéd elején mondtam a ma hallott jézusi igazságokat lehetetlen ésszel belátni. Csak akkor értitek meg, hogy Jézus micsoda nagyszerű dolgot tárt elénk akár a mai evangéliumban, akár az egész tanítását tekintve, ha igyekeztek is komolyan úgy élni. S ebben nem vagytok egyedül: segítitek egymást és ami a legfontosabb: segít benneteket Isten az ő ingyenes kegyelmével. Ámen.

Forrás: http://www.katolikus.hu
A hívő bizalom Jézusban (Mk 9,30-37)
A hitről akkor beszélünk helyesen, ha azt valljuk: igaznak tartjuk azt, amit Isten kinyilatkoztatott, az egyház pedig úgy hirdeti, hogy ezt személyes hitünkkel elfogadjuk. Ez azonban még nem a teljes hit. Még hiányzik belőle az, amit a hit szívének nevezhetünk. Ehhez akkor jutunk el, ha nem arra figyelünk, amit hiszünk, hanem arra, hogy kinek hiszünk: Istennek Jézus Krisztusban. A tanítványok számára ez a felismerés kézenfekvő volt. Ugyanis Jézus társaságában voltak, így egészen közvetlenül szólította meg őket. Látták tetteit, mindenhová vele mentek, ő pedig mindenkivel szemben előnyben részesítette őket, bevezette titkaiba. Így megismerhették, hogy mit kíván tőlük, hogyan kell élniük, ha őt akarják követni. 

Azonban éppen ezen a pontok mutatkozott Jézus egészen másnak, mint amit elvártak tőle: arról beszél, hogy dicsőség helyett szenvedés és halál vár rá, és ebben követői is részesülni fognak. Országában azok az elsők, akik másokat szolgálnak. Ebben az országban nincs hatalom, senki nem uralkodik, hanem arra figyel, amivel segítségére lehet másoknak. Szenvedés, üldöztetés és halál vár Jézusra és a tanítványokra? Őt csak a szolgálat útján lehet igazán követni? Ez a jövő vár rájuk? A tanítványoknak ez nagyon idegenül hangzott. Így nem értették meg Jézust. Attól pedig féltek, hogy megkérdezzék őt, és így törekedjenek megérteni azt, amivel tanácstalanul álltak szemben. Ezért eluralkodik rajtuk a csalódás, és ez arra indítja őket, hogy meneküljenek Jézustól, sőt el is árulják őt éppen akkor, amikor meg kellett volna őrizniük a hitüket. Csak a feltámadás hozza meg az igazi megértést. 

A hitnek ezek a buktatói nálunk is előfordulnak. Milyen könnyen és gyakran csúsznak be hitünkbe hamis elvárások! Pedig világosan láthatnánk, hogy annak alapján, amit Jézus mondott, amire példát adott, ezek egyáltalán nem teljesülhetnek. Ilyenkor mi is csalódottak, szomorúak és vigasztalhatatlanok vagyunk. Ezek bizony nálunk is a hit válságának jelei. Ha azonban hinni annyit jelent: hiszünk Jézus Krisztusban és benne Istenben, ha azt jelenti, rábízzuk magunkat Jézusra és benne Istenre, akkor minden azon fordul meg, hogy ismerjük-e Jézust, ahogyan róla a Szentírás beszél. Ha megértjük szavait és tetteit, az utat, amelyen járt. Arra is figyelnünk kell azonban, hogy ez a megértés nem lehet teljes. Isten szeretetét olyan értelemben nem tudjuk megmagyarázni, hogy ezt miért így nyilvánítja ki nekünk. Két dolog azonban világossá válhat: valóban Isten szeretetének megnyilvánulásával találkoztunk, és ez értünk történik, a mi üdvösségünket szolgálja. Ha ennek alapján nincsenek hamis elvárásaink, és így nem érhet bennünket csalódás, akkor mondhatjuk hitünket igazán erősnek, amely szembe tud nézni a nehézségekkel, és a megpróbáltatásokban is állhatatos lesz.
Az elmondottakat leginkább Jézus szenvedésével és halálával lehet megvilágítani. Alapjában Jézus szenvedése és halála nekünk is nehézséget, kétséget okozhat. Miért kellett neki ezt az utat választani, ő valóban Istentől jött hozzánk? Miért nem szabadított meg minket hatalmával a szenvedéstől és a haláltól? A kérdést még jobban aláhúzza, hogy mi egészen másképpen küzdünk ma a szenvedés és a halál ellen. Ehhez a tudomány és a technika eszközeit használják fel. A szenvedésre ma úgy tekintünk, mint amellyel szemben nem lehetünk közömbösek, hanem arra kell törekednünk, hogy győzelmeskedjünk rajta. Jézus ezt látványosan mutatta meg csodáival.
Azonban annak is tudatában vagyunk, hogy a világból ezt nem tudjuk eltávolítani, mert ez egyszerűen hozzátartozik a világhoz. Éppen ezen a ponton nyílik meg számunkra új út Jézus szenvedésének és halálának megértése felé, és ezzel a mi szenvedésünk és halálunk is új megvilágításba kerül. Jézus szenvedése és halála számunkra az út, amely oda vezet, hogy részesüljünk feltámadásában is, és így abban az életben, amelyben már nincs helye a szenvedésnek, sem a halálnak. Jézusban, szenvedésében és halálában Isten közösséget vállalt velünk. Ő is kiszolgáltatott lett, és ezzel teljességében elfogadta. Ez kereszthalálában, az abban megnyilvánuló kiszolgáltatottságában, elhagyatottságában vált teljessé. Így nyilvánította ki Isten határtalan szeretetét irántunk, ami olyan messzire ment, hogy szenvedése és halála engesztelő áldozat is volt bűneinkért. Így lett Isten egészen velünk, így nyilvánította ki azt a szeretetét, amellyel egészen értünk van. Ezzel a szeretettel vállalta a halált is, hogy Jézussal a feltámadásban is részesedjünk, Ezért csak azt nevezhetjük igazi hitnek, amelyben Jézusra tudjuk bízni magunkat, rá tudunk hagyatkozni. Bízni tudunk Isten szeretetében, ahogyan életében, tanításában, megmutatkozott és Jézussal együtt tudunk vándorolni ebben a világban a szenvedés és a halál útján, mert ez éppen a szabadság útja, amely kivezet minket a bűn hatalmából, a szenvedésből és a halálból. Ha ebben a hívő bizalomban élünk, akkor nem érhetnek minket csalódások, akkor hitünk szilárd és állhatatos lesz. Ha így élünk, akkor elmondhatjuk, hogy minden nehézség és megpróbáltatás ellenére boldogok vagyunk. MK
Évközi 25. vasárnap: 
Mk 9,29-36

Ki a nagyobb?

Jézus nyilvános működése és tanítása kapcsán állandóan mozgásban van. Ez az út azonban ezúttal, nem csak Jeruzsálembe, hanem a halálba is vezet. Az események menetelével Jézus tisztában van, a tanítványok azonban nem. A tanítványokat elbűvölte Jézus országos népszerűsége, amelyből mint közvetlen tanítványainak nekik is kijutott. Gondolatban tehát építgetik a jövőt, amelyben feláll a tanítványok hierarchiája is. Jézus azonban túl lát a dicsőséges bevonuláson, és a halálára gondol. A tanítványok tudatában fel sem merül a kereszthalál lehetősége. Nem azonos dolgokról beszélgetnek Jézus és övéi.

Ezért a két különböző gondolatmenetben két különböző értelemben merül fel az, hogy ki a nagyobb? Ki a nagyobb, akit a tömeg megéljenez, vagy akit keresztre küld? Ki a nagyobb, aki vezető szerepet tölt be a tanítványi körben, vagy aki jobban megérti a mestert? Ki a nagyobb Jézus népszerűségének vámszedője, vagy aki képes lesz majd utánozni a Mestert?
Feltehetően ez a kérdés, az előbb felsorolt értelemben nem vetődött fel a tanítványokban, már ezrét is furcsa volt az a kijelentés, aki „első akar lenni, legyen mindenki szolgája”(35.v.) A gyermekről szóló mondás nem nagyon illik bele a történetbe, különben is jobban illenék a 10,13-16-ba, ahol elutasították a gyerekeket. Tehát egy szerkesztett történettel állunk szembe, melyben az evangélista összegyűjtötte a Jézus mondásokat és laza tematikai csoportosításban belefűzte a Galileából Jeruzsálembe tartó út keretébe. A gyermekekkel kapcsolatos szeretetteljes gesztus túl mutat a gyermek társadalmi szerepének átértelmezésén. Inkább a kicsinyekkel és szegényekkel kapcsolatos bánásmódra hívja fel a figyelmet.
Beda Venerabilis úgy gondolja, hogy a táborhegyen Jézussal lévő tanítványokat egyfajta dicsőség fogta el és már ez vezette őket és nem Jézus szolgálata. Kálvin azt hangsúlyozza hogy talán ennek a háromnak hamis elképzelése volt a mennyek országáról. Olyanok is akadnak, akik tudni vélik ezt a gyermeket akit Jézus középre állított Antióchiai Ignácnak hívták.
Arra is fel kell hívni a figyelmet, hogy az ókorban a gyerek az éretlenség szinonimája, ezen szakasz kapcsán pedig az „ártatlan gyerek” képe vagy más szóval a gyermeki ártatlanság tévképzete honosodott meg a keresztény világban. Arról is fontos beszélnünk, hogy a későbbi hivatalviselők, az apostolok részesülnek feddésbe. Ezért az egyházi hivatalnak mindig szolgálatnak kell lenni.

A ki a nagyobb kérdése versenyre épülő karrierista világunkban állandó kérdés. Sőt a nagyságról alkotott elképzelések is átalakulnak. Itt csak a híres, és hatalommal rendelkező ember képe kísérti meg a tanítványokat. A mai valóságban a pénzzel rendelkező, mindent megtenni képes ember nagysága áll a gyerekek előtt. Az emberi nagyságról alkotott kép gyökeresen átalakult. Az erős és a pusztító ember a nagy. Victor Hugó a nagyság franciás elképzelését írja meg: „A nagy emberek azok, akik sokat éreztek, sokat éltek”. Emerson az amerikai álmot. „A nagyság a jövőre apellál”. Móra Ferenc kívülről nézi a társadalmi nagyságot: „A nagyoknál ambíció, a kicsiknél nagyzási hóbort.” Német László a nagyságot a „reménytelenségben falhoz állított népek harcában” látja meg.

Jézus egy kicsiny gyermekben is meglátja a nagyot. Sőt még a bűnösben is nem csak felfedezi a lelki nagyság ígéretét, hanem meghalni is képes érte. Talán az a legnagyobb baj a világban, hogy már az apostolok is a saját nagyságukat akarták építeni, miközben Jézus óriási áldozatot hozott a lelki nagyságuk érdekében. A lelki nagyság eszméjéről többet beszélünk és több prédikációt mondunk, mint amennyit teszünk érte. Jézus prédikációja egyszerű volt, a kereszt nem adott lehetőséget a hosszú prédikációra. Ő csak ennyit mondott: „Atyám kezedbe ajánlom lelkemet.” B.GY.
Évközi 25. vasárnap, „B” év, 2003. szeptember 21.
1. „Miről vitatkoztatok az úton?” (Mk 9,33). Jézusnak a tanítványokhoz intézett kérdéséből arra következtethetünk, hogy az apostolok közössége sem volt mentes legáltalánosabb emberi gyarlóságoktól, mint például jelen esetben a becsvágytól, törtetéstől. Az evangélista megnevezi a vita tárgyát: azon vitatkoztak egymás között, hogy közülük ki a legnagyobb. Béda Venerabilis, a VIII. században élt egyházdoktor az elsőbbséggel kapcsolatos vita okát abban látja, hogy a három tanítvány, aki Jézussal a színeváltozás hegyén volt (Mk 9,1-9), előnyben részesült. A többi tanítványt elfogta a dicsőség vágya (desiderium gloriae), mivel emberi módon gondolkodtak, s ez váltotta ki a vitát.

A vita emberi életünk elkerülhetetlennek látszó kísérője. Sokszor – talán helyesen – nem is tulajdonítunk neki nagy jelentőséget. „A legjobb családban is előfordul” – szoktuk mondani, vagy: „ahol főzés van, ott edénycsörgés is van.”
Jézus nem marasztalta el tanítványait a vita miatt, de felhasználta az alkalmat a tanításra. Általános érvényű kijelentést tesz, amikor ezt mondja:
2. „Ha valaki első akar lenni, legyen mindenki között az utolsó, és mindenkinek a szolgája” (Mk 9,35). Ez a jézusi ajánlás persze nem ígér rivaldafényt és sztárként való elismerést. A szeretetszolgálat legtöbbször titokban marad, különösen akkor, ha úgy tetszik, hogy „ne tudja bal kezed, mit tesz a jobb” (Mt 6,3). De éppen ez a rejtettsége teszi fontossá, sőt nélkülözhetetlenné. A szolgálatnak olyan szerepe van az emberi közösségekben, mint amilyen szerepe van egy épületben az alapnak. Az alap a földben rejtezik, láthatatlan, de mégis nélkülözhetetlen. A szolgálat – mint alap – tartja fenn az emberi közösségeket, mindenekelőtt a családot. Ki ne ismerné a szülőnek a családért vállalt szolgálatának pótolhatatlanságát! A szeretetszolgálat pótolhatatlan. Hadd mondjak erre egy másik példát.
A tolókocsival közlekedő fogyatékosokért örvendetesen sokat tesznek: lesüllyesztik a járdaszegélyeket, a lépcsőket felhajtóval, sőt lifttel helyettesítik stb. De ugyanakkor a közlekedési járműveken egyre ritkábban adják át a fiatalok ülőhelyeiket az időseknek. A szolgálat elsősorban emberi magatartás és nem technikai megoldás! A szolgálatkészséget nem pótolja semmiféle lift. Az akadálymentesítő technikai eszközöket lehet pótolni emberi szolgálatkészséggel, de az emberi szolgálatkészséget nem lehet pótolni technikai eszközökkel. A szolgálat pótolhatatlan, miként egy épületnél az alap.
3. A szolgálat az esélyegyenlőség útja. Miután Jézus általános érvényű tanítást adott tanítványainak a szolgálat fontosságáról, ezt követően egy egészen konkrét tettben példát is nyújt a szolgálatra vonatkozóan. Márk evangélista egyedülálló módon jegyzi fel, hogy Jézus „odahívott egy kisgyereket, közéjük állította, majd ölébe vette, s folytatta: Aki befogad egy ilyen gyermeket az én nevemben, engem fogad be” (Mk 9,36-37).
Tudjuk, hogy Jézus korában a rabbik elutasították hallgatóságukból a gyermeket, leginkább értetlenségük miatt. Jézus, amikor ölébe veszi a gyermeket, azzal egy meghökkentő cselekedetet hajtott végre: megszüntette a gyermekek elutasítottságát. Divatos kifejezéssel ma így mondanánk: esélyegyenlőséget teremtett.
Manapság nagy fontosságot tulajdonítanak az esélyegyenlőségnek, mutatja az is, hogy külön tárca nélküli minisztériumot is kapott a kormányban. De mint a mai Evangéliumban láttuk, már Jézus is küzdött az esélyegyenlőségért. Hogyan? A szolgálat szellemében! Jézus az embert szolgálta, amikor meggyógyított egy beteget, amikor a bűnbánónak visszaadta lelki békéjét, amikor vigaszt és erőt adott a csüggedőnek. Egyszóval esélyt adott egy teljesebb értékű emberi életre. Jézus a szolgálatban jelölte meg az esélyegyenlőség útját.
Érdemes ezen elgondolkodni, nehogy abba a hibába essünk, hogy az esélyegyenlőséget miniszteriális feladatnak gondoljuk, amihez nekünk csupán annyi közünk van, hogy adóforintjainkból finanszírozzák az esélyegyenlőségi tárcát. Ez nem így van!
Amikor nem utasítjuk el az öreg és beteg nagyszülőket, amikor nem küldjük a gagyi-tévé elé vagy a plázákba az okvetetlenkedő gyereket, amikor nem zárkózunk el – fáradtságra vagy munkára hivatkozva – a beszélgetésre vágyó házastárstól, nos, akkor esélyegyenlőséget teremtünk. Szolgálatunkkal esélyt adunk a nagyszülőnek, gyermeknek, házastársnak, hogy teljesebb értékű emberi életet éljen.
Ha Jézust akarjuk követni, azt csak a szolgálat szellemében és tetteivel tehetjük. „Aki követni akarja Jézust, nem tarthat igényt más viselkedési stílusra” (Szent Josemaría Escrivá. Kovácstűzhely, 612.) Ámen. Verőcei Gábor /MK
Dr. Jelenits István: Betű és Lélek
„Ki a legnagyobb?”
Jézus barátai

(Mk 9,33-35)


Az egészséges embernek természetes, Isten adta tulajdonsága az ambíció, vagyis a becsvágy. Mit is jelent ez? Végső soron mindenképpen azt, hogy különbek akarunk lenni a többi embernél. Ez a kívánság sokszor törtetéssé alacsonyodik, nemegyszer gonosz eszközökhöz nyúl. Aki maga rest vagy képtelen előrelépni, gáncsot vet a többinek, s úgy igyekszik megelőzni őket. Vagy kidolgoz egy perverz értékrendet, ha a jóban képtelen első lenni, a rosszban előz meg mindenki mást. A becsvágy efféle elfajulásai aztán sok bajt okoznak. Eltorzul az ellene forduló védekezés is. A diák megveti a strébert, de könnyen stréberségnek minősít minden szorgalmat, jóra törekvést, s végül értékromboló egyenlősdit játszik, csak hogy törtetővé ne váljék. Aki a becsvágy betegségei ellen úgy próbál védekezni, hogy kiirtja, megtagadja magát a becsvágyat, az Belzebúbbal akar ördögöt űzni.


Jézus nem szidja meg az apostolokat azért, hogy versengenek egymással. De különös szóval megtanítja őket arra, hogy a szeretet versenye a nagylelkűségben, a szolgálatban bontakozik ki. Nem nagylelkűsködésben és nem megjátszott szolgálatkészségben! Az lesz az első, aki már nem is saját elsőségével törődik, hanem önfeledten tud segíteni a többieken. Ellenképnek odamutatja azokat, „akiket a világ urainak tartanak” (Mk 10,42). Pozitív példaként pedig saját életútjára mutat: „Az Emberfia nem azért jött, hogy neki szolgáljanak...” (Mk 10,45).


A „ki a legnagyobb” kérdése a mai korban különös módon és sajátos keserűséggel vetődik fel. A mai világban többnyire semmiféle társadalmi gát nem szab határt az egyén ambíciójának. De veszedelmesen csökkent azoknak az értékeknek a száma, amelyekben versengeni próbálunk egymással. Így aztán igen kevésnek elégülhet ki az ambíciója, nagyon sokan kénytelenek vesztesen félreállni. Sok régi korlát ledőlt, de a megelégedett emberek száma aligha növekedett.


Ha azt kérdezik, mit adhat az evangélium – mi fogható, gyakorlati életeszményt – az atomkorszak emberének; rögtön eszünkbe jut Jézusnak épp ez a mondata: „Aki közületek első akar lenni…” Természetesen ez a krisztusi utasítás nem valami Kolumbusz tojása, nem paragrafusba foglalható szabály. Hogy mit jelent, azt naponta újra tisztáznunk kell, s csak Jézus közelében, imádságos figyelemben tisztázhatjuk.
Krisztusban kedves Testvéreim!

Mert ha igaz, hogy az Isten gyermeke, akkor az Isten az Ő pártjára kel, és kiszabadítja ellenségei kezéből. Tegyük próbára, gúnyoljuk és bántalmazzuk őt, hogy megismerjük szelídségét és kipróbáljuk türelmét. Ítéljük gyalázatos halálra, hiszen azt mondta: ő Isten oltalmában részesül.

Miért lett Isten emberré? – mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta oda, hogy aki benne hisz, el ne vesszen, hanem örök élete legyen.

Szeretetből: emberré lesz. Végtelen sok módja lett volna annak, hogy megváltson, de Ő ezt a módot választotta. 

Kezdetek: Istennel élt élet, az emberek kapcsolata Istennel. Megtagadják, nemet mondanak az Istennel való kapcsolatra. Mit tehet az Isten értünk? Nem nyugszik bele az istentelenségünkbe (Isten nélküliségünkbe), keresi a kapcsolatot velünk. Próféták, törvény, frigyláda, jelenlétének eszközei.

Egyszülött Fiú: Itt vagyok Uram, engem küldj!

Jézus: Fil 2,6-11 Kiüresíti magát, az emberekhez lett hasonló. 

2Kor 5,21: „Ő azt, aki nem ismert bűnt, bűnné tette értünk, hogy mi Isten igazsága legyünk Őáltala.”
2Kor 5,19: „Krisztus által kiengesztelt minket önmagával, és nekünk adta a kiengesztelés szolgálatát.”
Jézus vállalta az emberlétet. Az emberléthez hozzá tartozik a bűn is, sőt alapvető hozzánk-tartozó. Mi a bűn? Az Isten-nélküliség. Isten vállalja az Isten-nélküliséget !!!, azért, hogy visszaadja az Istennel való kapcsolatot. 

Jézus az életét adja az emberekért. Bár nem azért jött kifejezetten, hogy szenvedjen, amikor mi emberek a keresztre küldtük, azt is vállalta, sőt a teljes Isten-nélküliséget: „Istenem, Istenem, miért hagytál el engem?”. Az utolsó vacsorán elővételezve keresztáldozatát (életáldozatát), nekünk adta Önmagát: az én testem, … az én vérem… Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre…

Mi: Ezt cselekedjük az Ő emlékezetére. Életáldozatát folytatjuk: AVE – Általad, veled, érted. (Küsi – Brassó)

ÉVKÖZI 25. VASÁRNAP

A gyermekek befogadása


Az exegéták a bibliai történetekben fölfedeztek egy sémát, amelyet a „fiatalabb gyermek-jelenségnek” neveznek. Rájöttek, hogy a bibliai történetekben a két testvér között szinte mindig a fiatalabb a hős, a jó, az, aki a végén jól jár. Elkezdődik ez Káin és Ábel történetével, aztán folytatódik Izmael és Izsák, Ézsaú és Jákob, József és testvérei, Dávid és testvérei, Adonáj és Salamon, a tékozló fiú és bátyja történetén át egészen Mária és Márta esetéig. E történetekben azt látjuk, hogy a fiatalabb testvér az, aki a végén megbékél Istennel és az emberekkel. Nehéz megérteni ezt a bibliai sémát, de egy Carl Jungtól származó elmélet talán segítségünkre lehet.


Carl Jung szerint az emberi személyiséget két erő irányítja, amelyet ő latinul senex, azaz idős vagy felnőtt ember, ember, és puer eternis, azaz örök gyermek kifejezéssel illet. Az idős bölcs, okos és számító, minden lépése előtt mérlegel, sőt gyakran az a vége, hogy nem lép. Más oldalról az örök gyermek merész, sokszor hibázik, de többször él a lehetőségekkel. Az idős óvatosabb és szereti a biztonságot, míg az örök gyermek jön-megy, s kész arra, hogy változzon és cselekedjen. Az időst jobban érdekli a versenyzés, a hatalom, a siker, míg az örök gyermek kész együttműködni és ünnepelni. Az idősnek nagyobb a felelősségérzete, míg a gyermek vidámabb. A nagy családokban gyakran megtörténik, hogy a szülők az első gyermekkel a felnőtt ember mentalitásával bánnak, míg a többi gyermekkel pedig az örök ifjú mentalitásával. Jung tovább megy és azt mondja amikor az egyik erő felül kerekedik a másikon, akkor az a személyiség pusztulását jelenti. Ahhoz, hogy teljesen emberiek legyünk, hogy teljes legyen életünk, ezeknek az erőknek egyensúlyban, harmóniában kell lenniük.


A mai evangéliumban a tanítványok viselkedését látva azt mondhatjuk, hogy bennük az idős mentalitása volt túlsúlyban. Először is azt látjuk, hogy Jézus a második alkalommal beszél nekik egyértelműen a szenvedésről, a halálról és a feltámadásról, ami reá vár Jeruzsálemben. A tanítványok nem értik Jézus, de mégsem kérdeznek Tőle semmit. Nem ez a jellemző a felnőttekre? Azt mondják, az egyik oka az volt annak, hogy Isten megteremtette Évát, mert félt, attól hogy Ádám eltéved a kertben, mivel a férfiak nem szeretnek kérdezősködni a helyes útvonalról. Így cselekszik a felnőtt. Az idős másik megnyilvánulását is látjuk a tanítványokban, amikor arról kezdenek vitázni maguk között, hogy melyikük a legnagyobb. Látjuk, hogy miként viszonyultak egymáshoz: inkább versenyeztek, mintsem együttműködtek volna. Most kezdjük megérteni, hogy hogyan kerül oda a kisgyermek a történetbe.

„Aztán Jézus odahívott egy kisgyermeket, közéjük állította, majd magához ölelte, és ezt mondta nekik: ’Aki befogad egy ilyen gyermeket az én nevemben, engem fogad be. Aki pedig befogad, nem engem fogad be, hanem azt, aki küldött engem!” (Mk 9,36-37) Ennek a kijelentésnek az értelme a következő: ha nem fogadjuk be a gyermeket, ha nem fogadjuk el egészen az Úr Jézust, mint személyes Urunkat és Megváltónkat, akkor nem lesz gyümölcse annak, hogy követjük Őt. A gyermeket befogadni kifejezésnek több értelme van, de Jung analízise alapján azt is jelenti, hogy fogadjuk el személyiségünk gyermeki részét. Ezzel kevesebbet számítgatunk, kevésbé érdekel az egyéni méltóság és a gyalázat, kevésbé félünk a kudarctól és a haláltól, kevésbé próbáljuk megragadni a hatalmat és a sikert. Ha ott van bennünk a gyermeki mentalitás, akkor képesek leszünk lépni, a sötétbe is. És így, csakis így lesz lehetséges Jézusban hinni, s Őt követni! 


A mai kultúrát még inkább, mint a tanítványok zsidó társadalmát jellemzi az idős ember mentalitásának favorizálása. A tanítványokhoz hasonlóan sikerorientáltak vagyunk, és az eredményeket úgy mérjük, hogy összehasonlítjuk magunkat másokkal. Jézus ma arra hív, hogy adjunk helyet életünkben a gyermeknek, amely tud bízni, nevetni és együttműködni másokkal. Akár kilenc évesek vagyunk, akár kilencvenkilenc évesek, akár családunk elsőszülött akár legkisebb gyermekei vagyunk, Jézus arra hív, hogy legyünk szívünkben fiatalok. Ez a módja annak, hogy csatlakozzunk a fiatalabb testvérek közösségéhez, mert övék a mennyek országa!

� A szó az Újszövetségben ötször fordul elő, és ezek közül négy esetben Márknál.


� Állítjuk Hoffmann* (171-175. o.) és Strecker* (30. o.) ellenében.


� A sémita modell mellett száll síkra Popkes (Christus traditus, 259. o.) és Tödt (Menschensohn, 164. o.).


� Hahn (Hoheitstitel, 48. o.) szerint az eredeti változat Jézus megölésének említésével fejeződött be. – A szokásos ellenvetésre, amely szerint Márk másutt nem használja az apokteinó (megöl) és az anisztémi (feltámad) igéket, azt válaszoljuk, hogy a sajátos formák megalkotásával tud jól kapcsolódni a hagyományhoz. Vö. Hoffmann*, 172. o. és 16. jegyzet.


� Tagawa (Miracles, 33. oldaltól) úgy gondolja, hogy a 33. verstől kezdődően Jézus folytatja galileai tevékenységét. Wendling (Entstehung, 124. o.) helyesen jegyzi meg, hogy a 30. vers alapja nem valamiféle egyértelmű földrajzi meghatározás, hanem az elbeszélői szándék.


� Állítjuk Tödt (Menschensohn, 148. oldaltól) véleményéhez csatlakozva. Másként vélekedik Grundmann.


� Vö. a 8,31 értelmezésével. A D it elhagyja az apoktantheisz (miután megölték) kifejezést. A ‘három nap múlva’ szókapcsolat helyett a koiné-szöveg és a ( a sztereotip ‘harmadik napon’ kifejezést hozza.


� Kuhn (Sammlungen, 34. o.) úgy véli, hogy a 34. és 35a vers egy korábbi bevezetőhöz tartozik. A dialogidzomai (megbeszélni, tanakodni) igével kapcsolatban ld. a 8,16-tól kezdődő részt. A sziópaó (elhallgat, csendben van) kifejezés tíz esetben fordul elő az Újszövetségben, és ezekből ötször Márknál.


� Vö. a 4,10-hez és a 6,7-hez írt magyarázatokkal.


� A C, a koiné-szöveg és a ( olvasata szerint: élthen (érkezett).


� A meidzón (nagyobb) kifejezésnek felsőfokú értelme van. A Lk 22,24 arról tesz említést, hogy e vita megismétlődik az utolsó vacsora termében.


� Vö. Billerbeck, IV, 1131-től; Grundmann. Qumránnal kapcsolatban ld. 1 Qsa 2, 11-22; 1 QS 2, 20-23.


� A mondás bevezetője («és azt mondja nekik») több kéziratban (D k) nem szerepel. A párhuzamos Mt 18,1-től kezdődő részből az egész mondás hiányzik. A Lk 9,48b pedig a gyermekkel kapcsolatos jelenet után hozza a szöveget.


� Hillel hagyományozta át a következő mondást: «Megaláztatásom a felmagasztalásom, felmagasztalásom a megaláztatásom» (Lev r 105c, in: Klostermann). Ezt inkább a Mt 23,12 párhuzamának tekinthetjük.


� Vö. Bauer, Wörterbuch, 518. o.


� Vö. A. Oepke, ThWNT, V, 636-653. Az árva gyermekek gondozását illetően a rabbinikus irodalomban ld. Billerbeck, I,774.


� Grundmann arra gondol, hogy a gyermekeket azért kell befogadni, mert Jézus közbenjárt érdekükben. Megfeledkezik azonban arról, hogy a szöveg a közösségért való aggódás légkörében fogalmazódik meg.


� Ez megerősítheti, hogy Márk szerkesztőként is ‘belenyúlt’ a 9, 33-35 részbe.


12 PL, 92,224.


13 Theophülaktosz, PG, 123,589.


14 II, 88-90. o.


15 Ennek igazolását illetően ld. Lohmeyer művét (193. o., 4. jegyzet).


16 Erasmus, 7. kötet, 129. o.


17 Calvin, II, 129. o.


18 Die Kirche, Freiburg, 21967., 462. o.
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