
Évközi 26. vasárnap – A. év
OLVASMÁNY Ez 18,25-28


A babiloni fogság éveiben a népet sok szomorú gondolat gyötörte. Többek között az is, hogy atyáik bűnei miatt nekik kell a büntetést viselni. A próféta ezzel állítja szembe az Isten igazságosságáról és irgalmasságáról szóló tanítást. Isten a bűnt jogosan bünteti akkor is, ha olyan valaki követi el, aki azelőtt igaz volt. De ha a bűnös megtér, Isten megbocsátja vétkét. A tanulság az, hogy a nép zúgolódás helyett forduljon Isten irgalmához.

OLVASMÁNY Ezekiel próféta könyvéből


Amikor a bűnös elfordul a bűntől, amelyet elkövetett, megmenti életét.


Így szól az Úr:


„Azt mondjátok: Nem igazságos az Úr útja. Halljátok hát, Izrael háza: Vajon az én utam nem igazságos? Nem inkább a ti útjaitok hamisak? Amikor az igaz elfordul az igazságtól és gonoszságot művel, akkor emiatt hal meg, vagyis elkövetett gonoszsága miatt hal meg.


Amikor a bűnös elfordul a bűntől, amelyet elkövetett, s a törvényhez és az igazsághoz igazodik, megmenti életét. Belátja bűneit és elfordul tőlük, azért életben marad és nem hal meg.”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 24, 4bc-5. 6-7. 8-9
4G. tónus.

Válasz: Emlékezzél meg, Uram, * irgalmasságodról. Vö. 6a. vers. 

Előénekes: Utaidat, Uram, mutasd meg nekem, * ösvényeidre taníts meg engem.

Taníts és vezess igazságod szerint, + mert te vagy üdvözítő Istenem, szüntelenül benned bízom.

Hívek: Emlékezzél meg, Uram, * irgalmasságodról.

E: Irgalmasságodról emlékezzél meg, Uram, * és könyörületességedről, mely öröktől való.

Ne emlékezzél ifjúságom bűnére és vétkére, * jóságodban, Uram, gondolj rám irgalommal.

H: Emlékezzél meg, Uram, * irgalmasságodról.

E: Az Úr igazságos és jóságos, * ezért a bűnösöknek is utat mutat.

Az alázatost a jóban vezérli, * a szelídet útjára tanítja.

H: Emlékezzél meg, Uram, * irgalmasságodról.

SZENTLECKE Fil 2,1-11


Az apostol az Egyház egységét, a kölcsönös megértést és szeretetet nagyon értékeli. De azt csak Krisztus lelkületével lehet megvalósítani. Ő, bár Isten Fia volt és emberi alakjában is követelhette volna magának a dicsőséget, kiüresítette magát, emberré lett, vállalta az áldozatos, engesztelő életet. Az Atyától kapott küldetésben engedelmes volt a halálig, és azért kapta meg a teljes felmagasztaltatást.

Hosszabb forma:

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a filippiekhez írt leveléből


Ugyanazt a lelkületet ápoljátok magatokban, amely Krisztus Jézusban volt!


Testvéreim! Ha ér valamit a Krisztusban adott buzdítás, a szeretetből fakadó intelem, a lelki közösség, a bensőség és együttérzés, akkor tegyétek örömömet teljessé azáltal, hogy egyetértetek, egy szívvel szerettek, és egy lélekkel ugyanarra törekedtek. Vetélkedésből ne tegyetek semmit, sem hiú dicsőségvágyból! Egyik a másikat tekintse inkább alázatosan önmagánál kiválóbbnak! Ne keresse senki csak a maga javát, hanem a másét is!


Ugyanazt a lelkületet ápoljátok magatokban, amely Krisztus Jézusban volt. Ő, mint Isten, az Istennel való egyenlőséget nem tartotta olyan dolognak, amelyhez feltétlenül ragaszkodnia kell, hanem szolgai alakot öltött, kiüresítette önmagát, és hasonló lett az emberekhez. Megalázta magát, és engedelmes lett a halálig, mégpedig a kereszthalálig.


Ezért Isten felmagasztalta őt, és olyan nevet adott neki, amely felette áll minden névnek, hogy Jézus nevére hajoljon meg minden térd a mennyben, a földön és az alvilágban, s minden nyelv hirdesse az Atyaisten dicsőségére, hogy Jézus Krisztus az Úr!


Ez az Isten igéje.

Vagy rövidebb forma:

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a filippiekhez írt leveléből 2,1-5


Ne keresse senki csak a maga javát!


Testvéreim! Ha ér valamit a Krisztusban adott buzdítás, a szeretetből fakadó intelem, a lelki közösség, a bensőség és együttérzés, akkor tegyétek örömömet teljessé azáltal, hogy egyetértetek, egy szívvel szerettek, és egy lélekkel ugyanarra törekedtek. Vetélkedésből ne tegyetek semmit, sem hiú dicsőségvágyból! Egyik a másikat tekintse inkább alázatosan önmagánál kiválóbbnak! Ne keresse senki csak a maga javát, hanem a másét is! Ugyanazt a lelkületet ápoljátok magatokban, amely Krisztus Jézusban volt!


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 1. szám.

Jézus mondja: + ,juhaim hallgatnak szavamra, * ismerem őket és a nyomomban járnak.” Jn 10,27 – 1 D2 tónus.

Alleluja.

EVANGÉLIUM Mt 21,28-32


Jézus megtérést követei Isten akaratának teljes elfogadását. Céloz arra, hogy az írástudók és a farizeusok állandóan a törvényt hangoztatták és magyarázták, de nem tartották meg igazi szellemét. Csak szavakkal fejezték ki engedelmességüket, nem tettekkel. Az egyszerű, gyarló nép azonban, János szavát is követte és az övét is. Így, akiket az írástudók lenéznek, azok megelőzik őket az Isten országában. Isten elnézi azok gyarlóságát, akiket néha elragad a szenvedély, de utána magukba szállnak.

+ EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből


Ne szavakkal, hanem tettekkel szeressük az Istent.


Abban az időben Jézus ezt mondta a főpapoknak és a nép véneinek: „Erről mi a véleményetek? Egy embernek két fia volt. Odament az egyikhez, és így szólt hozzá: Fiam, menj ki ma, és dolgozz a szőlőben! – A fiú azt válaszolta: »Nincs kedvem!«, de később megbánta, és mégis kiment. Odament a másikhoz, és annak is szólt. Az így válaszolt: Szívesen, uram!«, menni azonban nem ment. Kettőjük közül melyikük teljesítette az apa akaratát?”

Azt felelték: „Az első.”

Erre Jézus így szólt hozzájuk: „Bizony mondom nektek: A vámosok és utcanők megelőznek benneteket Isten országában. Mert eljött hozzátok János az igazságosság útján járva, és ti nem hittetek neki, a vámosok és utcanők viszont hittek neki. És ti, akik mindezt láttátok, még utólag sem tértek jobb belátásra, hogy higgyetek neki!”

Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 26. vasárnapra

Pap:
Imádkozzunk, testvéreim, a mennyei Atyához, aki úgy szeretett minket, hogy egyszülött Fiát adta értünk!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy Szentatyánkban, püspökeinkben és papjainkban ugyanaz a lelkület legyen, 


amely Krisztusban volt!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, Urunk, hogy az egész világ felismerje Krisztusban az emberiség Megváltóját!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, Urunk, hogy a népek oktalan versengés helyett egyetértésre törekedjenek Krisztus tanítása 


szerint!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Add, Urunk, hogy híveid ne csak a maguk javát keressék, hanem mindig tekintettel legyenek 


másokra is!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, Urunk, hogy a családtagok egymást önzetlenül szeressék, és ezáltal boldog legyen a családok 

élete!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Mennyei Atyánk! Szent Fiad megalázta magát, és mindenben hasonló lett hozzánk, a bűnt kivéve. Add meg 
nekünk, hogy alázatban élve kövessük Krisztust. Aki él és uralkodik mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Máté

A két fiú
 (21,28-32)

28. «Mi a véleményetek erről? Egy embernek két fia volt, és az elsőhöz fordulva ezt mondta: ‘Fiam, menj, dolgozz ma a szőlőben’.

29. Ő így felelt: ‘Megyek, Uram’, de nem ment.

30. Azután a másikhoz fordulva annak is ugyanezt mondta. Ő így felelt: ‘Nem akarok’. Később azonban meggondolta magát, és elment.

31. Ki teljesítette a kettő közül az apja akaratát?» «A második» – felelték. Jézus erre azt mondta nekik: «Bizony, mondom nektek: a vámszedők és a parázna nők megelőznek titeket az Isten országában.

32. Mert eljött hozzátok János az igazság útján, de nem hittetek neki, a vámszedők és a parázna nők pedig hittek neki. Ti azonban ezt látva még később sem gondoltátok meg magatokat, hogy higgyetek neki».

Az első összecsapás a jeruzsálemi hatóságokkal a messiás javára dőlt el (27. v.). Most ellentámadásba lendül, de utalásait a példázat nyelvezetének fátylaiba burkolja (21,28 – 22,14). A csupán Máténál szereplő két fiúról szóló történetet szerkesztői megjegyzés (32. v.) kapcsolja a szövegösszefüggésbe, amely egységbe hozza a megelőző vitával (25-27. v.). A szőlő hagyományosan Isten népének jelképe, de a jelenlegi esetben valószínűleg koreográfiai elem. A történet mondanivalója a két fiúnak az atya akaratához való viszonyulásából kerekedik ki. Az atya egyformán kötődik mindkét fiához, és egyforma módon bánik velük. Kétségtelen, jó ötlet volt a példázat alkotójától, hogy a két fiúnak közös származást (atyát) tulajdonított. Olyan utalás volt ez, amely már önmagában véve is sértette a zsidó fajelmélet híveinek érzékenységét. Valamennyi ember egyenlő, mert ugyanaz (Isten) az atyjuk. Ám voltak olyanok, akiknek erről nem volt tudomásuk, vagy makacsul ennek ellenkezőjét állították. Ezek közé tartoztak Jézus párbeszédbeli partnerei is, akik úgy gondolták, ők Isten kedvelt barátai (a ‘választott nép’ fiai), míg a többiek csupán goyim (kutyák). A példázat először ezt a témát helyezi reflektorfénybe, de a másik tanítása még ennél is fontosabb. A két fiúnak az Atyához való viszonyát az evangélista formai és reális szempontból is megvizsgálja (mert e két oldal nem minden esetben áll összhangban egymással). A ‘második fiú’ formai szempontból határozott, rideg ‘nem’-mel válaszol («nem akarok»), később azonban ténylegesen elmegy dolgozni a szőlőbe (30. v.). Az első fiú alázatosan viselkedik. Az atyát «úrnak» nevezi, ami a másiknak még annak ellenére sem jutott eszébe, hogy az atya kedvesen («fiamnak») szólította őt. Szavai pontosak, helyesek, de beszédét cáfolják tettei.

A példázat alkotójának kérdése («ki teljesítette a kettő közül az apja akaratát?») összefoglalja az evangéliumi erkölcsöt, és különösen Máté erkölcstanát. Az erkölcsi tanítást nem elegendő ismerni, elismerni, hanem valóra is kell váltani (7,21). Vannak olyanok, akik megállnak az első állomásnál (a formai elismerésnél), de ezek csak látszat szerint fiak, és nem valóságosan. Isten akaratát megtenni annyi, mint életünkben és a történelemben (mások életében) előbbre vinni (üdvözítő) művét. Jézus nehéz programot valósít meg, hogy hűséges maradhasson az Atya akaratához (vö. 4,4).

A példázat két (hamis és helyes) vallási magatartást, Jézus hallgatóinak két csoportját állítja szembe egymással: azokét, akik hallgatják őt, de a hallott dolgokat nem váltják valóra, és azokét, akik végül végrehajtják a tanítást még akkor is, ha eleinte makacsnak bizonyulnak.

Lehetséges, hogy Máté még nem a zsidókra a gondol, hanem saját közösségét tartja szem előtt. Úgy látszik, hogy olyan (a helyes gyakorlatot a helyes tanítás és a liturgia elé helyező) témára tér vissza, amelyet már a hegyi beszédben is megvizsgált (7,13-27). Az első fiú magatartása azokéra emlékeztet, akik mondogatják, «Uram, Uram», de nem teszik meg az «Atya akaratát» (7,21). Sokan beszélnek úgy, mint Krisztus, de csak kevesen cselekszenek hozzá hasonlóan, Az engedetlen fiak (a rossz keresztények) előbb-utóbb hitetlenekké válnak. Ilyenek a Krisztus kortársaiként élő zsidók, illetve Máté korában a zsinagóga tagjai is. A szőlő képét az «Isten országa» kifejezés váltja fel (31b-32. v.). A két fiú egyrészt a (a «ti» személyes névmással jelölt) zsidókat képviseli, másrészt az Isten népének közösségéből  mindeddig kirekesztett vámszedőket és utcanőket. Az elsőszülött (Izrael) szemében az utóbbiak elfajzott, talajvesztett fiak, valójában azonban az evangéliumi tanítás kezdeti elutasítása után teljességgel elfogadták azt, és követték a krisztusi tanításból megismert Atya akaratát. Az a szívélyesség vagy szeretet, amellyel Jézus a nyilvános bűnösök felé fordult, megbotránkoztatta világának és környezetének ‘józan gondolkodású’ embereit, pedig ezek megváltoztatták életüket, és így igazolták, hogy a Jézussal való kapcsolatuk nem hátrányukra, hanem üdvösségükre vált (31. v.).

A 32. vers a témát újra az előző vita kerékvágásába tereli. A vezetők nem voltak hajlandók hitet tenni a Keresztelő mellett. Ez azonban nem akadályozza Jézust abban, hogy bemutassa irányvonalát és missziójának sikereit. János «az igazság» útján jött: ez a szó, amely a hegyi beszéd kulcskifejezése (vö. 5,6.10.20; 6,1.33), végső fokon az isteni akarathoz való ragaszkodásra utal, amelyhez az előfutár hűséges maradt egészen a vértanúságig. A messiáshoz hasonlóan ő is a bűnösöknél talált megértésre, befogadásra, míg a ‘józan gondolkodású emberek’ (az ‘igazak’) elutasították. Olyan törvény ez, amely mindig érvényes az ország munkásaira. Isten nem tett igazságtalanságot népével, ez azonban nem felelt meg elvárásainak.

A «menj, dolgozz ma» felszólítás azt hangsúlyozza, hogy az atya a fiúra szándékozik bízni a szőlő művelését és karbantartását. Az események logikája alapján a zsidóknak kellett volna előbbre vinni az evangelizálás ügyét, de a történelem igazolta, hogy feladatuk átszállt a pogányokra, vagyis a bűnösökre, a megtért vámszedőkre. Az evangélista Jézus hallgatóira és saját kortársaira egyaránt ügyel. A «ti azonban ezt látva még később sem gondoltátok meg magatokat, hogy higgyetek neki» (32. v.) mondat olyan szemrehányás, amely a zsidóknak szól, de minden kor hitetlen embereinek is. Máté szerint a Keresztelő, Jézus és az egyház (az előfutár, a messiás és művének folytatói) visszautasítása egyetlen elutasítás. A próféták nemcsak arra kapták küldetésüket, hogy felrázzák a bűnösöket, hanem az ‘igazakat’, a biztosan álló embereket is, vagyis mindazokat, akik bizakodtak szokványos vagy szokássá vált Istenhez fűző kapcsolatukban. A példázat mindezeket arra figyelmezteti, hogy folytonosan és féltve őrizzék állhatatosságukat.

Mindenkiből lehet lázadó fiú, mint ahogy bárki tanulékonnyá válhat. Az üdvösség elérésében nincsenek kiváltságos helyek vagy helyzetek. Az embernek szakadatlanul ébernek és elkötelezettnek kell lennie.
Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!

XXVI. Évközi Vasárnap – A. év:

a) Olvasmány: Ez 18, 25-28 Isten igazságos

Ezékiel a Krisztus előtti VI. század elejének prófétája: megéri Jeruzsálem bukását és a babiloni fogságot. A 12-24. fejezetben Judea, Jeruzsálem és vezetőiről jövendöl. A 18. fejezet az egyéni felelősséget emeli ki.
25-28. v: Utal a 2. v-ben idézett közmondásra, amely szerint a fiak az atyák bűneiért bűnhődnek. A próféta kifejti az egyéni felelősség elvét, és megmagyarázza, hogy az Isten igazságosan jár el.
Gondolatok:
Isten mindig igazságos, csak az ember lehet igazságtalan.
Isten mindenkit tettei szerint ítél meg.
Mindenki felel azért, amit tesz.
A megtérés lehetősége mindig fennáll, mert Isten mindig kész megbocsátani a megtérőnek.
A földi életben senki sem lehet biztos üdvössége felől, mert az igaz is még eleshet. Ezért kell „félve és remegve” munkálni az üdvösséget.
b) Szentlecke: Fil 2,1-11 Krisztus példája

A Filippieknek írt levél első része (1, 12-3, 1) a közösségnek ad gyakorlati utasításokat. Szakaszunk ebbe a keretbe illeszti be Krisztus példáját, amelyet himnusszal zár. Körülbelül őskeresztény himnuszról van szó. Erre utal a hat versszakos ritmikus felépítés és a sok kifejezetten nem szentpáli szó használata. Az első három versszak alanya Krisztus, az utolsó háromé Isten. a hat versszak témája E. Lochmayer szerint: 6. isteni öröktől fogva létezés; 7. a megtestesülés mint önmegalázás;8. a halál megaláztatása; 9. mennyei megdicsőülés, 10. a világegyetem hódolata;11. Jézus új címe: az Úr (Kyrios).
1-2. v: A Krisztussal való egységnek meg kell nyilatkoznia a közösség összetartásában.
3-4. v: Az alázat a hibák ellenszere. Az alázat önzetlenné tesz.
5. v: Kétféleképpen is lehet értelmezni: kövessétek Krisztus alázatát és önmegalázását; vagy: a közösségi életben is úgy járjatok el egymással szemben, ahogy mindegyiktek Krisztussal szemben viselkedik6. v: Az alak = külső megjelenési forma. Jézus nem rabolta el az Istennel való egyenlőséget, hanem nem tekintette azt elrabolt és olyan dolognak, amihez ragaszkodnia kellene.
7. v: Jézus csak az isteni dicsőségről mondott le, amit megdicsőülésekor visszakapott. A teológia nyelvén ez a „kenosis” = kiüresedés. Talán utal a Dt-Iz Szenvedő Szolgájára.
8. v: A kereszthalál a legnagyobb megalázás. Az utolsó két szót Szent Pál tehette hozzá az őskeresztény himnuszhoz, mert kilóg a ritmusból.
9. v: A feltámadást kihagyva a mennybemenetelről beszél. Ez Szent Jánosra jellemző, nem Szent Pálra. A Kyrios = Úr az Ószövetségben (LXX) Isten neve helyett áll.
10. v: Az egyetemes imádat képe. Utal Iz 45,23-ra.
11. v: A himnusz tetőpontja. Ez a legrövidebb keresztény hitvallás.
Gondolatok:
A sok lelki törekvésnek külsőleg is meg kell nyilvánulnia a közösség összetartásában.
A közösségi élet igazi alapja az egyének alázata. Krisztus erre adott példát önmegalázásával.
A közösség akkor boldog, ha minden tagja a másik boldogulását akarja előmozdítani.
Tegyük magunkévá Krisztus lelkületét! Jézus lemond kiváltságairól, hogy minket megváltson. És mi nem tudunk lemondani földi dolgokról üdvösségünk érdekében?
Jézus előbb maga valósította meg azt, amit tanítványaitól kér.
Krisztus engedelmessége az Atyával szemben előképe annak az engedelmességnek, amellyel Krisztusnak tartozunk: ha kell a kereszthalálig.
Szeressük Jézus szent nevét. A hagyományos katolikus köszöntésünk: Dicsértessék. . . ennek egyik legszebb gyakorlati megvalósítása.
Jézus Krisztus az Úr – hitvallásunk legszebb rövid foglalata. (Fil 2,6-11 virágvasárnapi szentlecke is. L. ott is, Nb. Virágvasárnap.)

c) Evangélium: Mt 21. 28-32 Példabeszéd a két fiúról

Mt 21-28. fejezete nyolc nap történetét mondja el, kezdve a virágvasárnapi bevonulással. Példabeszédünk Mt sajátja, s még kettő követi hasonló témával.
28-30. v: A szóbeli engedelmesség és tettleges lázadás ellentéte annyira nyilvánvaló, hogy az ellenfelek is beismerik: az engedelmesség igazi próbaköve a tett.
31. v: A vámosok és utcanők a megvetett társadalmi réteg.
32. v: János megmutatta az utat, amelyen megigazulttá lehet válni. A hallgatóság nem fogadta el, hogy a János és Jézus által hirdetett bűnbánat szükséges ahhoz hogy beléphessenek Isten országába. Mai formájában a példabeszéd azt is tükrözi, hogy a pogányok elfogadták Jézus tanítását, a zsidók viszont nem.
Gondolatok:
Allegória: Isten felszólítja a zsidókat és pogányokat, hogy éljenek akarata szerint. A zsidó megígéri, de nem teszi; a pogány elutasítja, de később megtér és megteszi.
Isten nem az ígéretet nézi, hanem az ígéret teljesítését.
A világ szemében a bűnösök sokszor igazabbak, mint azok, akik magukat igaznak tartják.

Nem szavakkal, hanem tettekkel kell kimutatnunk, hogy engedelmeskedünk Istennek.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
A ÉV
ÉVKÖZI 26. VASÁRNAP

1: Az Úr ítéletei igazságosak: megbocsát a megtérő bűnösnek, de megbünteti a bűnbeeső igazat. S: Ugyanaz a lelkület legyen bennünk, amely Krisztusban volt. E: Ne szavakkal, hanem tettekkel szeressük az Istent.


Mindenki valamiképp öröklötten visel valamilyen terhet, és csak részben szabad a cselekedeteiben. Jó környezet, jó nevelés, saját erőfeszítése és főleg a kegyelem nagyobb szabadságra segítheti, de a belsőleg megszabott korlátok megmaradnak. Mennyire felelős tetteiért? Saját lelkiismerete, s még inkább: Isten tudja, senki más! Várható-e ésszerűen, hogy megjavul?


A próféták megtérést sürgettek. Jézus nagy, új lehetőségként hirdeti a megtérést. Újra Istenhez fordulhatunk, mert Ő Jézusban új módon fordult hozzánk. Nem lesz okvetlenül könnyű a megtérés, de Isten türelmes hozzánk, segít minket.

Első olvasmányhoz / Ez 18,25-28


„Az Úr eljárása nem helyes” – ily gonosz vélemény keringett Izraelben. – „Atyáink ették a zöld szőlőt s a fiaknak foga vásott meg belé.” (Ez 18,2) A próféta válasza: Isten igazságos. Nem a halált akarja, hanem az életet. Nem bünteti a fiakat atyáik bűnéért (18,1-20). Még az egyén által tett jó vagy rossz sem hat gépiesen tovább az ember egész életében. Isten ítél és kegyelmez a szerint, ami az ember most, nem ami talán azelőtt volt (18,21-29). Nem puszta tárgyi kijelentésként hangzik ez, hanem okulásunkra és bátorításunkra szolgál: „Térjetek meg, akkor megmenekültök!” (Vö. 18,30-32) (Ez 33,11; Oz 11,9; Mt 4,17)

Válaszos zsoltár / Zsolt 25(24),4-5.6-7.8-9


Kérelem az Úr irányításáért

Szentleckéhez / Fil 2,1-11 vagy Fil 2,1-5


Az apostol intése a Krisztus-élményből kapja a súlyát: „Ahogy Krisztus evangéliumához illő” – int egységre (Fil 1,27-30). Egyetértésre, megértő tiszteletre való felhívását ez okolja meg és összegezi: „Legyetek oly érzülettel, amilyent a Krisztus Jézusban való élet megkíván!” Értelmileg így is fordítható: „Ahogy azokhoz illik, akik Krisztus uralma alatt állnak.” – A szentlecke második fele Krisztusról szóló himnusz: nagy vonalakban mutatkozik az új valóság, amely Jézus megalázódása és megdicsőülése által jött létre. Az ember Jézusban a láthatatlan Isten jött hozzánk közel, lett látható. Isten hatalmat adott Neki minden ember, minden világ, minden idők fölött. Új rendet kapott a világ és új szabadságot, mely csak ott tapasztalható meg, ahol Krisztust követik megalázottságban, és ahol Őt urukként, királyukként magasztalják. (2,1-4: 1Kor 1,10; Gal 5,26 # 2,6-7: Jn 1,1-2; 17,5; Kol 1,15-20; Zsid 1,3-4; 2Kor 8,9; Iz 53; Róm 8,3 # 2,8-9: Róm 5,19; Zsid 5,8; Jn 10,17-18; Róm 1,4; Ef 1,20-23 # 2,10-11: Iz 45,23; ApCsel 5,3; Róm 10,9; 1Kor 12,3)

Evangéliumhoz / Mt 21,28-32


A két különböző fiú példája a gonosz szőlőművesek és a királyi mennyegző sorozatába tartozik (Mt 21,33-43; 22,1-16). E három kiegészíti, és magyarázza egymást. A mai példa (az igen-t és a nem-et mondó fiakról) nincs teljesen befejezve, Jézus megszakítja azt ezzel a kérdéssel: Melyik tette az atyja akaratát? A válasz világos: nem az igent mondás, hanem az „igent cselekvés” a döntő! Vámosok és bűnösök végül megértik ezt, és az „igazság útjára” lépnek. A hit „hivatalosainak” akkor is, később is, nehezükre esett, hogy saját igaz voltukat kétségbe vonják! A „később” szóval az evangélista a korabeli zsidóságra utal, de a példa minden korra szól. (Lk 15,11-32; 7,29-30; 18,9-14; 19,1-12; 3,12)

Szentségre várva


Mikor Krisztus testét vesszük, azt mondjuk: Ámen. Igen-t mondunk, de minden attól függ, tudjuk-e, mit mondunk ezzel, és mit teszünk utána!

Elmélkedés


Tenni és áldozatot hozni: „Igen” szavam a Szentséghez (egy csöpp víz)


Gondoljuk el, mily édes, vigaszos műve és fogása és adása az irgalmas providenciának, mely közénk áll, köztünk él s szinte belénk sziporkázza, s lehetetlen, hogy elhagyjon minket. Egy nagy protestációja a Krisztus szeretetének a világ desperát hiedelme ellen, hogy ő elhagyott; az érzéstelenség s a szárazság sivatagja ellen, mikor annyi az oázis ahány szentségház; a gyöngeség, a tikkadás, az elhalás kútkiszáradása ellen, mikor élő vizek forrásai fakadnak nyomában.


Gondoljunk hívásaira. Itt hív Isten! Nézz föl az oltárra: itt! Néhány lépésnyire tőled... itt! Nemde lángolt a mi szívünk, mikor az úton így együtt megyünk, saját kis énünk s torzonborz lelkivilágunk kietlenségében, s mikor ezek az igék öntudatunkban, jelentésben, súlyban testesülnek meg? Jelentenek, előbb nem jelentettek... Súlyuk van... ah, a hegyek súlya... a montes Dei, az Isten nagy műveinek súlya nehezedik ránk. De ettől a súlytól mi is s a lelkünk s az életünk tartalmasabb lesz, a semmitmondás, a fölületesség súlytalanságának rettenetes terhétől fölszabadulunk s emelkedünk.


Évek előtt egy papot kísértem meredek úton egy magasan fekvő kápolnához, ott akart misézni. Az ostyát s a bort hátizsákba tettük, s mentünk hallgatagon, csak az erdő zúgott egy-egy szélrohamtól meghajtva. Most egy erdőtisztáson álltunk meg, melyre a kopasz szirttetők reggeli napsugarai jókedvükben néztek le. Akkor eszünkbe jutott, hogy vizet nem hoztunk, s le kellett mennem jó darabon, ahol az erdei forrásból merítettem egy kis vizet. Igazán kevés kellett, hiszen egy-két csepp elég.


Egy-két csepp víz – s anélkül nincs szentmise!


De hát a mi szívünk odaadása is nem-e csak egy vízcsepp az Úristen vére kelyhében? Mi semmik sem vagyunk, csak vízcsepp, – ő minden. De ő akarja, hogy szeretetünk az ő nagy közbenjárásának művében részt vegyen, hogy az Atyához együtt menjünk, mi vele s ő velünk. Mikor az áldozár a csepp vizet a kehely borába önti, azt mondja: Ó, Isten, aki az emberi természet méltóságát csodálatosan megalkottad, s még csodálatosabban megújítottad, add meg nekünk e kenyér s bor titka által, hogy annak istenségében legyünk részesek, aki kegyes volt emberségünk részesévé lenni, Jézus Krisztus, a te Fiad, a mi Urunk...


Ó, adjuk oda Jézusnak a mi gyarló emberi voltunkat, újítsuk meg naponkint a mi csendes, de hű felajánlásainkat, – az odaadást szent akaratának. Naggyá lesz életünk, ha az örök főpap áldozatával egyesítjük! Néha panaszkodunk, s szárazságban tengődünk, hogy nem tudunk mit csinálni. Azt mondja erre: forgasd a meglátások e lapjait, a szeretet apokalipszisét... nézd a távlatokat, e nagyszerű kinyilatkoztatásokat... Úgy-e kicsiny vagy? No lám s mégis szeretned kell, mert te ide való vagy, s ez mind érted, s ez a te sorsod s nem szabadulsz...


Akkor előtörnek az érzések s akkor elváltozik a világ; az idő eltűnik s a lélek beszél, és beszél és elmond és imád és kér és nagyon szeret... S előáll az a lelki állapot, amelynek természetes, hogy szívből szeretjük az Urat...


Ségur megvakult... röstelte, hogy nem tarthat szentséglátogatást. Elkerült IX. Piushoz: három kegyelemért hálát akarok adni; kettőt már kaptam, a harmadikat kérem. A kettő: pap, azután vak lettem. Most a harmadikat kérem, hogy az Oltáriszentséget tarthassam. A pápa azt mondta: az sok, az rendkívüli kegy, nem lehet. Ségur mélyen szomorú lett. Ekkor a pápának megesett a szíve s mondá: megadom – ad consolationem tuam [a vigasztalásodra]. Ségur azt behímeztette a tabernakulum vélumára [leplére]: ad consolationem tuam.


Mily óriási tudat s mily közvetlen nagy adat: ad consolationem nostram [a vigasztalásunkra] van itt. (Prohászka: ÖM, 24; 383)

Engedelmesség

Alázatnak első fokán áll, ki rögtön szótfogad.

Illik ahhoz, Krisztusnál ki semmit többre sose tart!

Hajta azt a szolgálat, ki Érte mindent vállalt;

hajtja a kárhozattól félelem;

Öröklétbe szent vágyódás ösztönzi a lelkeket.

Alig hangzott el parancs-szó: mintha Úrtól hangzana,

teljesítik; semmi késést nem tűr hű szív buzgalma!

Mindeneket rögtön hagyva, önakaratot elejtve,

kezük ott hagy, amit fogott, marad munka is félbe.

Lábuk fut a parancs útra; akként teljesítenek,

mintha azon percbe lenne szó kiadva s téve meg!

Így tanítvány, tanúsítván, siettén Úr-félelmét,

szó s betölte egyidőbe adja egymásnak értelmét...

Így siet sok szerető szív öröklétre Urához,

szűk, de rövid út kell nekik, nem öntetszés határoz.

Nem önvágyuk, sem élv-vágyuk hajtja őket s élteti.

Más döntésin, Úrnak fényin járnak Isten népei.

Kérik s vallják: nékik Apát mondja Úr akaratját.

(Szt. Benedek bencés alapító Regulái kezdete)


Engedelmesség


Joggal fölébb teszi az engedelmességet a Szentírás az áldozatnál. Mert áldozatban mást éget hívő! – a szóra hajtván pedig önakaratját, az önlelküket áldozzák, kik maguk ott átadják!


Tetszőbb az Istennek, engesztelőbb Égnek, ki akaratját megtöri, gőgöt, dacot fölégeti, Szent parancs kardjával – mintegy magát döfi átal. (Nagy Szt. Gergely: Morália, 35:12)


Az engedelmesség alázat és béke szülője. – Krisztus „anyja” vagyunk, ha szívünkben hordjuk Őt, szeretetben és tiszta őszinte lelkitudatban. Életet adunk Neki szent munkáinkban, melyek másokra jó példa fényit ontják. (Assisi Szt. Ferenc)


Kutatás az elüljárók dolga, engedelmesség az alattvalóké! – Igazán engedelmes nem húz és halaszt teendőt, hanem füle kész hallásra, nyelve szóra, lába útra, kezei munkára. Összeszedi bensejét, hogy minden parancsot pontosan betöltsön. (Szt. Bernát)


Engedetlenség


Engedetlennek büntetése az, hogy majd önmagának sem engedelmeskedik. – Ha ember Istennek nem szolgál, a lelke sem lesz úr a testén, az értelem sem bűnökön! – Akarod, hogy tested szolgáljon a lelkednek? Szolgáljon hát lelked is az Istennek! Szolgálj, hogy uralkodhassál! (Szt. Ágoston)


Jóakarat


Gazdagabb ajándék Istennek nem adható a jóakaratnál! Mert forrása ez minden jónak bennünk, ez anyja mind az erénynek. Akiben fölkél ez a jóakarat, minden segítőt megnyert, hogy jól lefolyjon élete. (Nagy Szt. Albert)


Mentsd legalább szándékát, tettét menteni hogyha nem tudod is! (Nagy Szt. Gergely)


Amennyire haladsz a jóban, majd annyi jót lelsz másokban! (Nagy Szt. Gergely)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő

Évközi 26. vasárnap
A év

Olvasmány: Ez 18,25-28;

Szentlecke: Fil 2,1-11;

Evangélium: Mt 21,28-32.

Bevezető a szentmise kezdetén


A fiatalok privilégiuma, hogy minden parancsra és felszólításra „nem”-mel válaszolhatnak. Isten ments, hogy valamire is figyelmeztesd őket, mert azonnal fellázadnak és tiltakoznak – mondjuk és tapasztaljuk többen.


Ennek ellenére gyakran előfordul, hogy a fiatalok hirtelenül megváltoztatják korábbi álláspontjukat. Férfiasan belátják tévedésüket. Olykor vissza sem tarthatók az előbb még heves tiltakozások közepette elutasított parancs teljesítésétől. Ilyenkor aztán jaj a kétszínű parancsolgatóknak, ha kisujjukat sem mozdítják a csak szájukkal hirdetet értékek ügyében.


A mai evangéliumban arról hallunk, hogy Jézus éppen az ilyen tökéletlen fiatalok elkötelezett magatartását értékeli. Tudtunkra adja, hogy a fiatalokhoz hasonlóan magunk is tévedhetünk. Felülvizsgálhatjuk korábbi döntéseinket és beláthatjuk tévedéseinket. Így bármikor új életet kezdenünk.


A mai szentmise kezdetén tegyük fel a kérdést: Vajon van-e még bennünk fiatalos magatartás? Képesek vagyunk-e tévedéseink és hibáink elismerésére? Képesek vagyunk-e egyáltalán a megtérésre és életünk megváltoztatására? Isten előtt ugyanis nem az a tökéletes, aki neki mindig „igent” mond, hanem az, aki a bukdácsolások ellenére is teljesíti az Ő akaratát.

Szentbeszéd

Melyik teljesítette az apa akaratát
Mt 21,31


Az írástudók és a nép vénei helyesen és jól válaszoltak Jézusnak, amikor a mai szentmise evangéliumában döntés elé állította őket. Ezért enyhén szólva meghökkentő Jézus következtetése ellenségei helyes válaszára. De miről is van itt szó?


Az evangéliumi szakasz beszámolója szerint két fiúról, akik közül az egyik előbb határozott „nem”-mel válaszolt atyja parancsára és később mégsem járt el helytelenül, mert megbánta engedetlenségét és minden korábbi tiltakozása ellenére végül mégis csak teljesítette atyja akaratát. Nem így járt el a másik fiú. Ő „igent” mondott atyja parancsára, de nem teljesítette azt.


A példabeszéd egyértelmű és tárgyilagos. Jézus ellenségei is megértették. Mégis megütközést vált ki bennünk az a teljesen váratlan és meglepő következtetés, amellyel Jézus ellenségei helyes válaszát nyugtázta: „Bizony mondom nektek, hogy a vámosok és cédák megelőznek benneteket az Isten országában” (Mt 21,31).


Ismerős a példabeszéd háttere. A szent szerző a két fiú példájával igyekszik felmutatni Jézus és a zsidók főbb képviselői között kialakult súlyos feszültséget és ellentétet. Ennek az az oka, hogy Jézus kifogásolta a zsidók vallásos magatartását. Eleget tettek a vallásos szokásoknak, de nem teljesítették Isten akaratát. Úgy gondolták, hogy a vallásos gyakorlatok elvégzése által már eleget tettek az üdvösség feltételének. Külsőséges vallásosságukkal bizonygatták ők ugyan Isten iránti hűségüket, de eszükbe sem jutott, hogy Isten akaratának teljesítését is keresniük kellene. Isten akaratának megismerése és főleg ennek teljesítése kevéssé érdekelte őket. A példabeszédben Jézus szemükre veti, hogy elfogadták ugyan a Törvényt, de ezzel még távolról sem tettek eleget Isten akaratának. Vallásosságuk abból áll, hogy szájukkal vallják Istent. Hitvallásukból hiányzik a megtérés és a mindennapi élet tanúságtétele. Jézus leleplezi megkövesedett vallásosságukat. Szemükre veti, hogy a törvényt ismerik ugyan, de mégis képtelenek feladni helytelen életmódjukat. Nem akarnak a Törvénynek megfelelően élni. Jézus Keresztelő Jánosra utalva mondja nekik: „Eljött ugyanis hozzátok János, hogy az igazság útjára vezessen benneteket, de nem hittetek neki. A vámosok és cédák hittek neki. De ti ennek láttára sem tartottatok bűnbánatot és nem hittetek” (Mt 21,32).


Valójában a megtérés állandó szükségességéről van itt szó. A példabeszéd tanításából nemcsak a zsidók érthettek egykor, de érthetünk abból mi is napjainkban.


A szentírásban ismételten visszatér a megtérés kiemelkedő fontossága. Ez tükröződik a mai perikópából: az égben mindig nagy az öröm, ha valaki felkerekedik a helytelen szokások, tévedések rabságából és a megtérés útjára lép. Isten mindig örvend a megtérő bűnösnek, akik megváltoztatják helytelen életmódjukat és új életet kezdenek.


Vajon hasonlóan gondolkodnak Isten mai gyermekei is, a keresztények? Vajon örülnek-e mások megtérésének? Hogyan viselkednek a megtérőkkel? Vajon teremtenek-e olyan légkört közösségeikben, hogy ott a bűnösök kedvet és erőt kaphassanak életük megváltoztatására? Egyáltalán van-e még hely körükben az újrakezdők számára?


A közösségek életére nem egyszer jellemző a türelmetlenség és a meg nem értés. A templombajárók nem egyszer árgus szemekkel nézik azokat, akik korábban kerülték az egyházat és távol maradtak tőle. Nem minden hívő nézi jó szemmel a megtérőket. Sokan csak a makulátlanok társaságát keresik, és hogy ha az egyházban azt nem találják, akkor nincs többé „békesség a földön a jóakaratú embereknek” (Lk 2,14).


Ez nem jelenti azt, hogy az egyháztól távol állók különbek a híveknél. A nem hívők és közömbösek hajlamosak magas erkölcsi mércét felállítani az istenfélő, buzgó és gyakorló keresztények számára. Olykor megalapozatlan vádakkal illetik a gyakorló keresztényeket: egész héten veszekednek, lopnak, csalnak, pletykálkodnak és vasárnap meg szaladnak a templomba és áldoznak.


Ezek a vádaskodók azt a látszatot keltik, mintha számukra a szentségek biztonsági védőoltások és védőfelszerelések lennének, amelyek rendeltetése abban áll, hogy megóvjanak a félrelépésektől és a bűnöktől. Az ilyen embereknek el kell mondanunk, hogy a keresztények nem szentek, és hibákat is elkövethetnek. Szabad új életet kezdeniük és megtérniük.


Korunkban komoly probléma, hogy mindenütt istenek vagy legalább félistenek kellenek, akik sohasem hibáznak. A keresztények nem félistenek. Gyarló emberek, akik nagyonis rászorulnak Isten és embertársaik irgalmára. Ezért nem törhetnek senki felett pálcát. Krisztus által maguk is bocsánatot nyertek. Nem kerülte el figyelmüket az Efezusiakhoz írt levél üzenete: „legyetek egymás iránt jóindulatúak, könyörületesek, és bocsássatok meg egymásnak, amint Isten is megbocsátott nektek Krisztusban” (Ef 4,32).


Ezért a keresztény sohasem lehet tagja a közvélemény rögtönítélő bíróságának. Emlékeznie kell Jézus magatartására, amellyel az evangéliumi bűnös asszony iránt viseltetett. Egy ideig szótlanul irogatott a homokban. Jézus ítélethozatala előtt elnémult, csendes lett és mélyen elgondolkodott. Örök időkre szóló példa ez minden krisztushívő számára. Mielőtt elhamarkodottan ítélkeznénk, némuljunk el egy pillanatra és gondolkozzunk el saját gyarlóságaink felett. Egyedül Istennek áll jogában felhánytorgatni mások hibáit. Számára ami elmúlt, az elmúlt és a múlté. Így mi sem piszkálgathatjuk mások behegedt sebeit. Különben a megtérők sohasem találnak vissza közösségünkbe és nekünk sem lesz örömünk testvéreink megtérése felett.


A mai szentmise evangéliumának példabeszédével Isten hozzánk is szól: Fiam, menj ki a szőlőmbe dolgozni! Az első fiú „nem megyek”-kel válaszolt a mai evangélium példabeszédében, de később mégis csak meggondolta a dolgot és kiment atyja szőlőjébe dolgozni.


Ameddig még képesek vagyunk így eljárni, addig aggodalomra nem lehet okunk: jó úton haladunk. A baj akkor kezdődik, ha Istent már csak ajkunkkal dicsérjük és szüntelenül mondogatjuk neki „megyek, megyek”, „ige, igen” vagy „Uram, Uram”, de akaratát nem teljesítjük.


Az Úr ellenségei is vallották Istent, a legtöbben még törvényeit is ismerték. Jézusnak ez mégsem volt elég. Az Úr elmarasztalta őket, mert nem teljesítették Isten akaratát.

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba
„A” év Évközi 26. vasárnap
Bertalan atya kommentára
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: A szentmise szövegeiben egyre többször megjelenik az Igazságos Bíró, az ítélkező Isten képe. A lélek remegve gondol bűneire. Az irgalmas Istenhez kiálltunk, bocsánatát, segítségét kérjük. Nem egy ismeretlen és végtelen magasan trónoló Istenhez imádkozunk, hanem a köztünk is jelenlevő Szentháromsághoz szólunk.

ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Csendes beszámoló családi körben a nap eseményeiről. A családfő válaszol, helyesel, figyelmeztet, megró, eligazít. Hívő közösségünk is család, ahol családfőként az Isten szól hozzánk. Ennek tudatában hallgassuk a szentírási olvasmányokat és a szentbeszédet.

FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az igazságos Bíró elítéli bűneinket. Az értük járó büntetés fő részét Jézusra helyezte. Jézus ezt nemcsak vállalta, hanem mint végtelen értékű áldozatot kezünkbe adta. Bemutatjuk önmagunkért, a velünk ittlevőkért, minden élő és meghalt keresztény testvérünkért, sőt az egész világ üdvösségéért. Kérjük Istent fogadja el alázatunk és bűnbánatunk jeléül.

ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Isten nemcsak igazságos Bíró, hanem szerető Atya is. Tanításából reményt és vigasztalást is meríthetünk. Kegyelme segít bennünket az újrakezdésben. Krisztus példája buzdít felebarátaink szeretetére. A szentmise bizalomra hangolt, hogy az Úr segítségével elnyerjük örökségünket az égi hazában.

Fülöp Ákos atya
Évközi 26. hét
Legyen ez a hét a Szentírás hete. Olvassuk bátran, keressük benne Isten üzenetét. Ismerkedjünk a Szentírás születésének helyével, a Szentfölddel, keressük, hogy mindennapjainkban hová fér el a Szentírás olvasása, hogyan tudom életté váltani az Isten szavát.

Évközi 26. vasárnap
· Ez 18, 25-28 – Fil 2, 1-11 – Mt 21, 28-32

· „Ugyanazt a lelkületet ápoljuk magunkban, amely Krisztus Jézusban volt!” Hogy milyen lelkület volt Jézusban, azt a Szentírásból olvashatjuk ki. Ezért állítja a Szentírást az Egyház szemünk elé ezen a vasárnapon. Hallgassuk nyitott szívvel Isten szavát, mely a Szentírásban szólal meg. Olvassuk napról napra a Szentírást, hogy megismerjük Krisztus lelkületét, és egyre jobban a szerint alakítsuk életünket.

· szentírás vasárnap

· Hívek könyörgése: 
1. Adj nekünk a magadat kiüresítő alázatból, hogy ugyanaz a lelkület legyen bennünk, mint ami benned volt! Hallgass meg, Urunk!

2. Hogy közösségünkben, és az Egyház minden közösségében mindnyájan a másik javát keressük! Hallgass meg, Urunk!

3. Add, hogy egymást egyre nagyobbra becsülve elkerüljük az ítélkezés, a magunkat különbnek képzelés minden buktatóját! Hallgass meg, Urunk!

4. Hogy Igéd asztalánál minden keresztény jóllakjon, rátaláljon a személyesen neki szóló Üzenetedre! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy a szentírástudósokat ma is a Szentlélek vezesse a Biblia magyarázatában, a mindig élő üzenet továbbadásában! Hallgass meg, Urunk!

6. Hogy a Szentírás hozzáférhető legyen a Föld minden nyelvén, és érthető legyen minden korosztály számára! Hallgass meg, Urunk!
forrás: Esztergom-Budapesti Főegyházmegye Hitoktatási felügyelősége
Mt 21, 28-32
Ne szavakkal, hanem tettekkel szeressük az Istent.

Szavak milyen egyszerűek, és mégis milyen veszélyesek lehetnek! Sok mindent meg lehet oldani szavakkal, de nem mindent. Például, ha szomorú vagy, akkor nagyon jól esnek mások bátorító szavai. De ha éhes vagy, vagy fázol, akkor szavak nem elegendők.


Sok mindent intézünk el szavakkal, még a jövőt is. Hogyan? Hát nem ez az ígéretek szándéka? Amit megígértem, az még nem történt meg, és cselekvést kíván. Ha nem úgy teszem, akkor az ígéret üres.


„Az ígéret szép szó! Ha megtartják, úgy jó!” – mondja egy ismert közmondás. Ha nem tartjuk be szavunkat, akkor nemcsak az ígéret üres, de szavainknak sincs már értékük. Nincs tartalom, és senki sem fog komolyan venni. Az ilyen ember mintha saját lelkéből már elköltözött volna, és a szíve üres. Jár a szája, de ő már nincs ott. Mi a mennyei Atyának képmására vagyunk teremtve. Ő úgy teremtett, hogy mondta a szót – akarta, hogy az a dolog legyen, és lett! Az ő akaratában volt az ígéret, ami rögtön érvényesült. Nem volt semmi különbség aközött, amit mondott, és ami történt. Tökéletesen megvalósult, mert jelen van a szavaiban. Ez Jézussal, Isten Fiával is igaz. Ő az Igazság, aki mindig jelen van. Jelen van a szavaiban. Azért állunk fel, amikor felolvassuk az evangéliumot. És azért is, mert szavára mi tettre készek akarunk lenni. De ha csak ígérgetjük, és nem valósítjuk meg, mi haszna szavainknak, sőt gesztusainknak? Üresek. Nem jelentenek semmit. De nem ezért teremtett minket az Atya. Nem azért, hogy ne legyünk, hanem azért, hogy legyünk. Amikor üres dolgokat mondunk, akkor a semmibe tévedünk. De annak mi értelme volna?!

Már tettünk egy ígéretet, hogy mi Jézust követjük, mi hiszünk az Atyában, a Fiúban, és a Szentlélekben, és szeretet-kapcsolatban akarunk élni egymással.


Ha ma felálltunk az evangéliumra (gondoljunk csak vissza – miről is szólt?), akkor tettünk egy ígéretet, hogy nem üres szavakat kívánunk adni egymásnak. Mit kell most elhatároznod a szívedben, hogy igaz életet élj, és szavaidban a te szíved, lelked és akaratod is jelen legyen?

Turay Alfréd:
Mt 21,28-32


Az evangéliumi részlet a hamis és a helyes irányban haladó vallásosságnak ellentétét tárja elénk. A benne rejlő üzenet megértéséhez vizsgáljuk meg, milyen vallási magatartásokat képviselnek a példában szereplő fiúk.


A két fiú Jézus hallgatóinak két különböző csoportját jeleníti meg. 


Az első, aki igent mond, mégsem teljesíti atyja akaratát, az írástudók és a farizeusok magatartását példázza. Ezek az emberek látszólag nagyon vallásosak voltak: kínosan ügyeltek a vallási törvények megtartására, tüntető módon imádkoztak, és mindent megtettek, ami a vallás külsejéhez, felszínéhez tartozott. Belül azonban képtelenek voltak a megtérésre, a megbocsájtásra, s vallási előítéleteik rabjaként nem tudták elfogadni a Jézusban közeledő Istent. Vallásosságuk csak külső máz volt, de szívük mélyén nem tudtak igent mondani Isten akaratára.


A másik fiú az Isten iránt nyitott, a bűnbánatra és megbocsájtásra kész embereket jelképezi. Ezek többnyire az egyszerű nép közül kerültek ki, s gyakran éppen a nagy bűnösök, a vámosok és az utcanők világában voltak találhatók. Külső szempontok alapján ítélve nagyon távol álltak a vallási gyakorlatok világától, de készek voltak a megtérésre, s nem ragaszkodván előítéleteikhez el tudták fogadni Jézust. Vallásosságukról hiányzott a külső máz, de belül igent tudtak mondani Isten közeledésére.


A példabeszéd arra figyelmeztet, hogy a vallásos életben a külsőnek és a belsőnek összhangban kell lennie, s hogy a hangsúly nem a külsőségeken, hanem az Isten útmutatását követő tetteken van. – Holnap Szentírásvasárnap. Az egyház a könyvek könyvét ünnepli. Az ünnep előestéjén szálljunk magunkba, s gondolkodjunk el azon, mennyire vesszük komolyan az Írásban megfogalmazódó isteni üzenetet. Gondolkodjunk el, s tegyünk meg mindent, hogy ne az első fiúra hasonlítsunk, hanem a másodikra, aki nem a külsőségekben, hanem szívében és tetteiben mutatja meg, hogy Atyjához tartozik.

� Vö. B. Prete, Il senso del logion di Gesů in Mt 21,31, in BiOr 12 (1970), 49-58.; J. Dupont, Les deux fils dissemblables (Mt 21), in AssSeig II, 57 (1971), 20-32.; H. Merkel, Das Gleichnis von den «ungleichen Söhnen» (Mt XXI, 28-32), in NTS 20 (1970), 254-261.; A. Ogawa, Paraboles de l’Israël véritable? Reconsidération critique de Mt XXI,28 - XXII,14, in NT 21 (1979), 122-149.
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