ÉVKÖZI 31. VASÁRNAP

KEZDÔÉNEK
Zsolt 37, 22-23

Ne hagyj magamra, én Uram,

Istenem, ne távozz el tôlem!

Siess, oltalmazz engem, Uram, én menedékem!

KÖNYÖRGÉS

Mindenható, irgalmas Isten,

a te kegyelmed műve,

hogy híveid méltóképpen és tetszésed szerint szolgálnak neked.

Add, kérünk, hogy minden akadályt legyôzve

elnyerjük a megígért boldogságot.

A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által,

aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben,

Isten mindörökkön-örökké.

FELAJÁNLÓ KÖNYÖRGÉS

Urunk, Istenünk,

legyen kedves elôtted ez a tiszta áldozat,

és árassza ránk bôven szent irgalmadat.

Krisztus, a mi Urunk által.

ÁLDOZÁSI ÉNEK
Zsolt 15, 11

Az élet útját mutatod nekem,

örömmel töltesz el színed elôtt, Uram.

Vagy:
Jn 6, 58

Engem az élô Atya küldött, s általa élek.

Így az is élni fog általam, aki engem eszik

-- mondja az Úr.

ÁLDOZÁS UTÁNI KÖNYÖRGÉS

Kérünk, Istenünk,

működjék bennünk egyre hatékonyabban kegyelmed,

és a mennyei szentség ereje

jóságodból tegyen alkalmassá arra,

hogy elnyerjük ígéreteidet.

Krisztus, a mi Urunk által.
Évközi idő, B év, évközi idő 31. vasárnapja

	SZENTMISEKOMMENTÁR


Bertalan atya kommentára
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: Mindannyian, akik itt összegyűltünk a szentmiseáldozat bemutatására, hiszünk Istenben és a lélek halálon túli életében. A földi élet változásai, kísértései és bajai között keressük Istent, küzdünk a hit birtoklásáért. Örvendezünk ebben a testvéri közösségben, mert azokkal vagyunk együtt, akik az Urat kitartóan keresik.
ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Ha azt akarjuk, hogy reményünk beteljesedjék, Isten parancsainak útján kell járnunk. Az ész vaksága megtéveszt, rosszra hajló akaratunk félrevezet. Isten szava amely most felhangzik, eligazít, kegyelme megerősít a jó keresésében.
FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Isten nagyságát teremtményei hirdetik. Az áldozat bemutatásakor elismerjük uralmát a teremtett világ fölött, végtelen nagyságát magasztaljuk. Hódolatunk jele az áldozati ajándék. Megváltónk jóvoltából a legértékesebb ajándékot a feláldozott Krisztus testét és vérét helyezzük Isten trónja elé a kenyér és bor színe alatt.
ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az áldozati lakomából részesültünk, amikor a szent kenyeret magunkhoz vettük. A halhatatlanság és Isten természetfeletti életében való részesedés ígéretét hordozza a szentáldozás. Szent útravalónk, amíg el nem jutunk Isten színről-színre való látásáig.
Forrás: http://www.katolikus.hu 
Dicsőítsük Istent testi életünkkel! (Mk 12, 28b-34) 
Az evangélium arról a párbeszédről számol be, amelyben Jézus azt mondja el, hogy a vallásos életben melyik a főparancs. A gyakorlati keresztény életalakítás számára nagyon fontos kérdés, hogy cselekedeteink irányításában melyik isteni törvény a legfontosabb. A párbeszéd a jeruzsálemi templom udvarán zajlik le. Ez a hely nagyon megfelelő erre a beszélgetésre. Ez az imádásnak és az Isten tiszteletének központi helye. Ezért nagyon alkalmas környezet annak a kérdésnek felvetéséhez, hogy a törvények közül melyik a leglényegesebb, melyik az első. 
Az írástudó, aki most Jézushoz intézi kérdését, őszintén érdeklődik a válasz iránt. Nem akarja őt próbára tenni, nem akar neki csapdát állítani, valóban az érdekli, hogy ez a próféta, akire olyan sokan hallgatnak, miként vélekedik a kérdésről. Neki majdnem hatszáz parancsról és tiltásról van tudomása, ezért nagyon is indokolt volt érdeklődése, hogy van-e ezek között legfontosabb. Jézus válaszában sincs semmi rendkívüli. Egy ismert vallásos gyakorlatra utalt. A Halld Izrael kezdetű imát a jámbor izraeliták mindennap imádkozták. Ennek az imádságnak a szövegéhez tartozott a főparancs első része. Miután az imádságban a hívő megvallotta, hogy az egyetlen Isten az ő Ura, ezt követte a felszólítás: ezt az Istent szeresse teljes szívvel, teljes lélekkel és erővel. Az imádság mindennapi ismétlése erősen meghatározta a hívő ember vallásos szemléletét. Jézus szavaiban tehát nincs semmi feltűnő. Semmi olyat nem tartalmaz, amit vádként azután fel lehetne hozni ellene. 
Mégis van benne valami újdonság. A főparancs nemcsak az embernek Istenhez fűződő viszonyát határozza meg, nem csak itt érvényes a szeretet parancsa, hanem az embernek emberhez fűződő kapcsolatában is. Itt a templomban lett teljesen világos, hogy Istent szeretni azt is jelenti, hogy embertársainkkal együtt érzők vagyunk. Jézus itt beszél arról, hogy az igazi imádáshoz hozzátartozik a szeretet által vezetett erkölcsi élet. Ennek az együttérzésnek nagyon sok megnyilvánulása van. A testi élet területén kezdődik, de kiterjed a lelkiéletre is. Az emberek iránti szeretet indít arra, hogy az éhezőket tápláljuk, a ruhátlanokat öltöztessük, a hajléktalanoknak tetőt biztosítsunk fejük fölé. A lelki élet megsegítésére irányuló szeretetszolgálatnak ugyancsak sokféle formája van. Az egyik legnehezebb feladat az, hogy azokat a lelki terheket igyekezzünk megszüntetni, amelyek valakit olyan életvitelre kárhoztatnak, ahol még rendes ennivalója sincsen. Ha valaki rabja lesz az italnak, akkor már esetleges keresetének egy jelentős részét szeszesitalra fogja költeni. Ha valaki olyan kevés lelki energiával rendelkezik, hogy nincs kedve, vagy ereje dolgozni, akkor ugyancsak éhezni fog. A sikertelenség, vagy a kudarcok sorozata még tovább fogja csökkenteni pozitív teljesítőképességét, szorongását, talajvesztettségét, elidegenedését pedig növelni fogja. Ezek pedig olyan lelki tehertételek, amelyek az italozás, vagy a drog felé sodorhatják az embert. A kőből épült templom nem az istentisztelet kizárólagos helye. "Nem tudjátok, hogy testetek a bennetek lakó Szentlélek temploma, akit Istentől kaptatok? Nem tudjátok, hogy nem vagytok magatokéi? Nagy volt a váltságdíjatok. Dicsőítsétek meg (és hordozzátok) tehát az Istent testetekben!" (1Kor 6,19-20). Gondoljuk komolyan át, milyen képünk van az emberekről, milyen emberkép nyilvánul meg cselekedetünkben. Ez azt is nyilvánvalóvá fogja tenni, hogy milyen istenképet hordozunk szívünkben. 
Az embertárs szeretetével kapcsolatos krisztusi törvény milyen követelményekre, feladatokra hívja fel a figyelmet? Most emberi életünknek arra a szakaszára fordítjuk elsősorban figyelmünket, amikor az ember belső világa még alakítható. Ehhez hozzátartozik az a fegyelem is, amely annak szól, hogy ebben a korban még lehetőségünk van azoknak a belső készségeknek a kialakítására, azoknak az ismereteknek a befogadására, amelyek azután segítenek minket életünk öntevékeny alakításában. Életünknek ez a szakasza a személyiség érésének, a személyiség alakulásának kora. Ez a gyermekkor, a serdülő- és fiatalkor. Ez azt jelenti, hogy ezt az életszakaszt kell elsősorban a szeretet irányítása alá helyeznünk. Az ember valójában soha nem tud szeretet nélkül élni. Minél fiatalabb azonban, annál inkább igénye van arra, hogy a szeretet környezetében éljen. Ebből a szempontból a családnak van a legnagyobb jelentősége. A szülők szeretettel fogadják gyermekeiket, mint Isten ajándékát, mint a Szentlélek templomát. Szeretettel ajánlják Istennek a keresztség szentségében annak tudatában, hogy a gyermek itt részesül abban a váltságdíjban, amely Krisztus keresztáldozatának gyümölcse. A mindennapi életben megnyilvánuló szülői szeretet ébreszti, majd ápolja a gyermekekben a szeretet és viszontszeretet készségét. Ez aztán az öntevékeny személyiség alakításának az alapja. Minél inkább hiányzik a gyermek életéből a szülői szeretet, belső világának alakulásából annál inkább hiányozni fog a szeretet erőforrása és eszménye. Ezt valamennyire pótolja, ha szülők nélkül élő gyermekek mégis valami családi környezetbe kerülnek, amelyben részesedni tudnak ebben a szeretetben. A gyermekotthonokban, az elhagyott fiatalok otthonaiban is törekedjünk arra, hogy a fiatalok minél több személyes szeretetet kapjanak! A felebaráti szeretet irányítása mellett dicsőítsük meg Istent lelki életünkben is! MK
Dr Benyik György
Mk 12,28b-31
„Melyik a fő parancs?”

Ennek a perikópának az a célja, hogy a zsidóság számára elfogadhatóvá tegye Jézus tanítását, illetve az írástudóval folytatott sikeres vita le0rásával megnyerje a zsidó hallgatóságot Jézus számára. Feltehetően a számos vita elbeszélést tartalmazó anyag egyid része lehetett ez az elbeszélés. Ezt a vitát mindegyik evangélium ismeri. Máté azonban vita szöveggé alak0tja a tanító elbeszélést. A nagy zsidó rabbi iskolák közül rabbi Sammaj iskolája nem válaszolta meg ezt a kérdést, míg rabbi Hillél megválaszolta A Tóra 613 parancsa közül némelyeket könnyűnek, másokat pedig fontosnak, és nehéznek ítéltek a rabbik. De itt a kérdés nem a könnyű és a nehéz parancsokról szól, hanem hogy melyik a legelső, vagyis a legfontosabb.
Ez a parancs benne van a zsidó hitvallásnak is nevezhető „Sema Izrael” vagyis halld Izrael nevű fontos szövegben is. Ezt a szöveget felírták az ima szíjakra is ás a MTörv 6,4 idézi az ószövetségben.  „Szeresd Uradat, Istenedet, teljes szívedből, teljes lelkedből, teljes elmédből és minden erődből.” A második pedig így szól „Szeresd felebarátodat mint tenmegadat”  A héber szöveg görög fordítása említi az „istenismeret” kifejezését, az erő pedig a lélek minden erejére vonatkozik. Ezek az apró változtatások arra utalnak, hogy ezt a vitát görög nyelvű zsidóság körében őrizték meg. Arra is fel kell hívnunk a figyelmet, hogy Jézus átértelmezte a felebarát fogalmát. Ami vitának indul az végül is egyetértéssel zárul.
Különösen fontos az, hogy Jézus az Isten szeretet és a felebarát szeretet fogalmát összekapcsolta. Nála nem lehetett a kettőt kijátszani egymás ellen. Ezzel óvott az ember ellenes vallási fanatizmustól. Ennek igen nagy hatása lett a keresztény egyházban előkelő helyet foglaló Didaché ezzel kezdi tanítását.  Kálvin ez alapján állítja, hogy Isten az önként vállalt szolgálatban lelki kedvéd. P. Althaus pedig azt emeli ki hogy az a tény, hogy az újszövetség utal a Sema-ra, annak elismerése a keresztények részéről, hogy Isten maga működik Izrael történetében. A felebaráti szeretet parancsa Kierkegaardnál az önszeretet kiindulópontja lesz. A helyes felebaráti szeretet csak Isten iránti helyes szeretetből táplálkozhat.
A valóság az, hogy ilyen kérdéseket ritkán tesznek fel maguknak az emberek, sőt ennek a kérdésnek a megválaszolására némi élettapasztalatra van szükség. Az sem mindegy, hogy mikor kérdezik meg ezt. Az ember nem minden percben éli át teljes egzisztenciáját. Ha egy áruházban kérdik meg tőlünk, mi a legfontosabb, bizonyára valamilyen újdonságot, vagy elektromos cikket fogunk megnevezni. Ha bankban kérdezik meg ugyanezt tőlünk, akkor bizonyára csak pénzadományra gondolunk. Ha vendéglőben teszik fel ugyanezt a kérdést, akkor a kedvenc ételünkre gondolunk. Ha viszont a halál előtt teszik fel ezt a kérdést, bizonyára vallásos választ fog adni.
Pedig az összes többi válaszunk attól függ, ezt a fő kérdést megválaszoltuk-e már? A gyerekek fokozatosan az apró hétköznapi dolgokon keresztül értik meg a fontosabb dolgokat és az élet összefüggéseit. Aki nem jutott el odáig, hogy az életben egyre nagyobb összefüggéseket ismerjen fel, annak az ilyen kérdés, mint főparancs, nem sokat jelent. Nem biztos tehát, hogy az írástudó és Jézus beszélgetését a modern életben bárkivel meg tudjuk ismételni. Annak ellenére, hogy mindenki hisz néhány dologban. Van, aki önmagában, van aki a mikro barázdában, van aki a média hatalmában, van aki a túlélés szükségében. Régen a a hittankönyvek egészen kis korban feltették ezt a kérdést: „Miért vagyunk a világon? Mi az életünk célja?” A választól függetlenül a hitoktatásban hat éves korban megtanították ezt a kérdést, és az emberek válaszolni akartak rá. Ma nem tanítják ezt a kérdést. Lehet, hogy ezért merül feledésben az Isten és a felebarát szó és annak helyes jelentése is.

Mindenszentek ünnepe, „B” év, 2003. november 1.

HOMÍLIAVÁZLAT 


1. Földi díszszemlék 
A Rómában látható majd kétezer éves Titus-diadalív arról tanúskodik, hogy az emberiség mindig szerette a díszszemléket. Ezt az antik diadalívet Titus római hadvezérnek – késõbbi császárnak – emelték, aki 70-ben véres ostrom után elfoglalta Jeruzsálemet. A diadalív dombormûvein ma is látjuk azt a diadalmenetet, melyen rabláncon vezetik a legyõzötteket. A szokás máig nem szûnt meg, hiszen jó tíz évvel ezelõtt díszszemlével fogadták Amerikában a gyõztes iraki háborúból hazatért katonákat. A katonai díszszemléken kívül ismerjük az olimpiai díszszemlét, amelyen a különbözõ nemzetek zászlói alatt vonulnak fel az illetõ országok olimpikonjai. 
A katonák és sportolók díszszemléiben közös vonás, hogy aki részt vehet rajta, az már megdolgozott, megküzdött érte. Vagy azzal, hogy gyõzött az ellenséggel szemben; vagy azzal, hogy teljesítette az olimpiai kvótát. 
2. Mennyei díszszemle Ma, mindenszentek ünnepének olvasmányában egy „mennyei díszszemle” leírását hallottuk. Szent János apostol – a patmoszi látnok – látomásában láttatja velünk a szentek seregét: „Akkora sereget láttam, hogy meg sem lehetett számlálni. Minden nemzetbõl és törzsbõl, népbõl és nyelvbõl álltak ott a trón és a Bárány elõtt. Fehér ruhában voltak, a kezükben pálmaággal” (Jel 7,9). 
Mintha csak egy olimpiai díszszemlét látnánk, ahol a résztvevõk nemzetenként elkülönülve, egyenruhában és zászlóval vonulnak fel. A látomásban a szentek felvonulnak Jézus elõtt, kezükben a gyõzelmet jelentõ pálmaággal, és a boldogságot szimbolizáló fehér ruhában. Mint valamiféle olimpikonok vagy gyõztes katonák, õk is a küzdelembõl jönnek: „a nagy szorongattatásból”(Jel 7,14). A szorongattatáson elsõsorban az apostol korában dúló keresztényüldözést lehet érteni, de jelenti a keresztények minden korban szükséges küzdelmét a hitetlen környezettel. 
A keresztényeknek mindig meg kellett küzdeniük azért, hogy egykor részt vehessenek a mennyei díszszemlén. A küzdelem teljes erõbevetést igényel, nem lehet „félgõzzel”, vagy „félgázzal” eljutni az életszentségre. A katona mindenét – életét – kockára teszi a harcban, az olimpikon teljes erõbõl küzd már a válogató versenyeken is az olimpiai kvótáért. Aki nem csak egy földi díszszemlén, de a mennyei díszszemlén ott akar lenni a szentek társaságában, annak erõs akarattal kell küzdenie az életszentségért. 
Ha egy katona felhagy a küzdelemmel, azzal kárt okoz társainak, sõt hazájának. Ha egy olimpikon felhagy a küzdelemmel, azzal kárt okoz csapattársainak, szurkoló honfitársainak. Ha egy keresztény felhagy az életszentségért folytatott küzdelemmel – és hányan megteszik ezt! –, azzal kárt okoz saját természetfölötti vállalásának, kárt okoz hittestvéreinek, az egész Egyháznak. 
3. „Szentek polgártársai vagyunk!” (Ef 2,19) A díszszemlék nem csak a gyõztesek megbecsülésére szolgálnak, hanem arra is, hogy a szemlélõkben erõsítsék az identitást, az azonosságtudatot. Melyik magyart nem töltött volna el büszkeséggel, amikor Egerszegi Krisztinának újabb aranyérmet akasztottak a nyakába, vagy amikor vízilabdázóink kiharcolták az olimpiai aranyérmet. Ilyenkor nagyon jó magyarnak lenni. 
A mindenszentek ünnepe, amikor lelki szemeinkkel látjuk azt a mennyei díszszemlét, amelyrõl a Jelenések könyve is ír, szintén erõsíti bennünk az identitást, a keresztény öntudatot. Napjainkban egyre többen kilépnek (emigrálnak) az egyházból; ha formálisan nem is, de gyakorlatilag igen. Azok hagyják el hitüket, akiket már nem Isten vonz, hanem valami más. Szívet cserél az, aki Istent másra cseréli, mert „ahol a kincsed, ott a szíved is” (Lk 12,34). Az egyházból való emigrálási hullám gyengítheti a bennmaradók identitását is. 
A mindenszentek ünnepe alkalmas viszont identitásunk, azonosságtudatunk erõsítésére. Pál apostol azt írja: „Nem vagytok már idegenek és jövevények, hanem a szentek polgártársai és Istennek házanépe” (Ef 2,19). 
Amikor a mai napon a szentek mennyei díszszemléjét szemléljük, arra gondolunk, hogy mi nem hazátlan jött-mentek vagyunk, hanem a szentek polgártársai, akiknek végleges hazájuk a mennyben van (vö. Fil 3,20). Mi, akik bennmaradunk az Egyházban, tudjuk, hogy a földi kincsnél nagyobb kincs birtokában vagyunk. Bennünket reménnyel tölt el, hogy egyszer részt vehetünk a szentek mennyei díszszemléjén. Ez a remény ad erõt és kitartást kötelességteljesítésünkben. Ámen. Verõcei Gábor/MK 

