Évközi 4. vasárnap – B. év

OLVASMÁNY MTörv 18,15-20


Mózes arról jövendöl, hogy Isten prófétákat ad, s általuk irányítja népét, tehát hallgatni kell rájuk. A próféta feladata Isten üzenetének közvetítése. Maga a próféta szó is beszélőt jelent A küldetést természetfeletti jel kíséretében kapják, s Isten később is igazolja őket ilyen jelekkel. A hamis prófétáktól az különböztette meg őket, hogy szavuk beteljesedett

OLVASMÁNY Mózes ötödik könyvéből


Hallgass a próféták szavára, akiket Isten küld hozzád!


Moáb mezején Mózes így beszélt a néphez:


„Az Úr, a te Istened hozzám hasonló prófétát támaszt neked, a te körödből, testvéreid közül; őrá hallgassatok. Hiszen ezt kívántad az Úrtól, a te Istenedtől Hóreb (hegyén), az egybegyűlés napján, mikor azt mondtad: »Nem hallgatom tovább az Úrnak, az én Istenemnek hangját és nem nézem tovább ezt a hatalmas tüzet, nehogy meghaljak.«


Erre így szólt hozzám az Úr: »Helyesen beszéltek. Prófétát támasztok nekik testvéreik köréből, mint téged; ajkára adom szavaimat, s ő mindent tudtukra ad, amit parancsolok neki.

Ha valaki nem hallgat szavaira, amelyeket az én nevemben hirdet, akkor én majd számon kérem tőle. Annak a prófétának pedig, aki egyetlen olyan szót is merészel hirdetni nevemben, amelynek hirdetését nem bíztam rá, meg kell halnia. Ugyanígy annak is, aki más istenek nevében beszél.«


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 94,1-2. 6-7. 8-9
2. tónus.

Válasz: Bár hallgatnátok ma Isten szavára: * „Népem, ne légy kemény szívű.” Vö. 8. vers.

Előénekes: Jöjjetek, örvendezzünk az Úrnak, * és ujjongjunk üdvünk sziklája előtt.

Dicsőítő énekkel lépjünk színe elé, * magasztaljuk őt zsoltárt zengve.

Hívek: Bár hallgatnátok ma Isten szavára: * „Népem, ne légy kemény szívű.”
E: Jöjjetek, boruljunk le, hódoljunk előtte, * hulljunk térdre Urunk, Alkotónk előtt.

Mert ő a mi Istenünk, * mi pedig az ő népe, és kezére bízott nyáj vagyunk.

H: Bár hallgatnátok ma Isten szavára: * „Népem, ne légy kemény szívű.”
E: Bárcsak hallgatnátok ma az ő szavára: * „Ne keményítsétek meg szíveteket, mint egykor Meribánál, Massza napján a pusztában, +

ahol atyáitok megkísértettek engem, * próbára tettek, bár látták számos csodámat.”
H: Bár hallgatnátok ma Isten szavára: * „Népem, ne légy kemény szívű.”
SZENTLECKE 1Kor 7,32-35


Jézus maga is beszélt olyanokról, akik Isten országáért lemondanak a házasságról és a családról, hogy az evangélium hirdetésének éljenek. Pál maga is ezt a módot választotta. Tanítása tükrözi azt a felfogást is, hogy az idő rövid; Krisztus második e jövetele bármikor megtörténhet. A megtartóztató életet azért is ajánlja, mert akkor az ember egészen Isten szolgálatára adhatja magát. A házasságban benne van az ember szolgálata is. De az apostol hangsúlyozza azt is, hogy itt csak tanácsot ad. Mindenki a kapott kegyelmi adományok szerint dönt.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a korintusiakhoz írt első leveléből


Aki Isten országáért lemond a családi életről, az szabadabb lélekkel szolgálhat az Úrnak.


Testvéreim! Azt szeretném, ha mentesek volnátok a gondoktól.


A nőtlennek arra van gondja, ami az Úré: hogyan járjon az Úr kedvében. A nős azonban világi dolgokkal törődik: hogyan keresse felesége kedvét, ezért meg van osztva. A nem házas asszony és a szűz arra gondol, ami az Úré, hogy testben és lélekben szent legyen, míg a férjes nőt világi gondok kötik le: hogyan járjon férje kedvében.


Ezt javatokra mondom, nem azért, hogy tőrbe csaljalak, hanem hogy feddhetetlen életre és az Úrhoz való osztatlan ragaszkodásra segítselek titeket.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 1. szám.

A sötétségben lakó népre nagy fényesség áradt, * és világosságot láttak, akik a halál szomorú földjén éltek. Mt 4,16 – 1 D2 tónus.

Alleluja.

EVANGÉLIUM Mk 1,21-28


Az evangélista Jézus igehirdetésének újdonságát és hatalmát emeli ki, mert az emberek először ezt vették észre. Ő nem a régi törvényt elemzi és magyarázza, hanem Istenről, az Atyáról beszél, aki egész irgalmával az ember felé fordul. Tanítását Jézus csodákkal is megerősítette, tehát valóban úgy tanított, mint akinek hatalma volt. Hatalma küldetéséből és istenfiúságából eredt, s ezzel küldte Egyházát is a világba.

+ EVANGÉLIUM Szent Márk könyvéből


Jézus úgy tanította őket, mint akinek hatalma van.


Kafarnaum városában Jézus szombaton bement a zsinagógába, és tanított. Mindenki nagyon csodálkozott tanításán, mert úgy tanította őket, mint akinek hatalma van, és nem úgy, mint az írástudók.

A zsinagógában volt egy ember, akit megszállt a tisztátalan lélek. Ez így kiáltott fel: „Mi közünk egymáshoz, názáreti Jézus? Azért jöttél, hogy elpusztíts minket? Tudom, ki vagy: az Isten Szentje!”

Jézus ráparancsolt: „Hallgass el, és menj ki belőle!” A tisztátalan lélek erre össze-vissza rángatta az embert, aztán nagy kiáltással kiment belőle.


Mindenki nagyon megdöbbent. Az emberek egymást kérdezgették: „Mi ez? Új tanítás, és milyen hatalmas! Még a tisztátalan lelkeknek is parancsol, és azok engedelmeskednek neki!” El is terjedt a híre hamarosan Galilea egész vidékén.


Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 4. vasárnapra

Pap:
Imádkozzunk, testvéreim, hogy a Szentlélek erejével mindenkor győzedelmeskedjünk testünk ösztönei felett!

Lektor:
1.
Óvd meg, Urunk, a világot a zabolátlan ösztönök és a bűn uralmától!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Tisztítsd meg a Szentlélek tüzével híveid szívét, hogy neked tetsző életet éljenek!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, hogy akik hívásodra lemondtak a házaséletről, szeretetükkel egész Egyházadat szolgálják!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Őrizd meg a házastársakat hűségben és odaadó szeretetben!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Segítsd ifjúságunkat, hogy tiszta élettel készüljön fel keresztény hivatására!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Istenünk, erősíts meg minket kegyelmeddel, hogy feddhetetlen életünkkel mindig méltók legyünk keresztény mivoltunkhoz! Krisztus, a mi Urunk által.

Hívek:
Ámen.

Joachim Gnilka: Márk
2. Ördögűzés a kafarnaumi zsinagógában (1,21-28)
21. Ezután elmennek Kafarnaumba. Szombaton azonnal a zsinagógába ment, és tanított.

22. Álmélkodtak tanításán, mert úgy tanította őket, mint akinek hatalma van, nem pedig úgy, mint az írástudók.

23. Éppen ott volt a zsinagógában egy ember tisztátalan lélekben (foglyul ejtve), aki így kiáltott fel:

24. Mi közünk hozzád, Názáreti Jézus? Azért jöttél, hogy elpusztíts minket? Tudom rólad, ki vagy: az Isten szentje.

25. Jézus ráparancsolt: Némulj el, és menj ki belőle!

26. A tisztátalan lélek pedig megrázta az embert, hangosan kiáltott, és kiment belőle.

27. Mindnyájan annyira megrettentek, hogy ezt kérdezgették egymástól: Mi ez? Új tanítás hatalommal: a tisztátalan lelkeknek is parancsol, és azok engedelmeskednek neki.

28. És gyorsan elterjedt Jézus híre mindenfelé, Galilea egész környékén.

Elemzés

A perikopa kezdetét a hely- és az időadatok változása (Kafarnaum, szombat, zsinagóga) jellemzi. Az eisz (-ba, -be) elöljárószóval képzett két összetétel, vagyis a Kafarnaumba érkezés és a zsinagógába lépés eseményének szétválasztása olyan szerkesztői átdolgozásra enged következtetni, amelynek célja a kapcsolatteremtés az előzményekkel. A 22. vers említést tesz Jézus hatalommal megnyilatkozó tanításáról és ennek a hallgatókban kiváltott hatásáról, de semmit sem mond e tan tartalmáról. A 22-27. vers klasszikus ördögűzési jelenetet mutat be, amely ennek valamennyi lényeges elemét tartalmazza: a démontól megszállott fellépése, elhárítási kísérlet, az ördögűző ajkáról elhangzó kiűzési parancs, a tisztátalan lélek távozása és a jelen lévő sokaság igazoló reakciója. A résztvevők elismerő szavai újból utalnak Jézus tanítására, így a 22. és a 27. vers is kapcsolatban áll egymással.

Az esemény szereplői: Jézus, a tisztátalan lélek és mindazok, akik a zsinagógában vannak (hapantesz = mindnyájan: 27. v.). A tisztátalan lélektől megszállott ember teljesen háttérbe szorul az őt uraló démonnal szemben. A tanítványokra mint Jézus kísérőire csak a bevezető vers utal. Azután eltűnnek a színről, hogy összekötő kapocsként később újra megjelenjenek (29. v.). Ez is a szöveg átdolgozására utaló jel. A történet múlt időben fogalmazódik meg. Az egyetlen kivétel ismét a bevezető mondat, amely jelen időben áll. A 22. vers indoklásul szolgál. Még többször is látjuk majd, hogy evangélistánk kedveli az ilyen gar (mert, ugyanis) kifejezéssel kezdődő magyarázó mondatokat.

Milyen mintát tartott Márk szem előtt? A 21-23. és a 27. versekkel kapcsolatban több kutató is feltételezte a szerkesztői munkát. K. L. Schmidt óvatosságra int.
 A bevezető mondat Márktól ered. A hely megjelölése bizonyosan hagyományból származó elem, de az 1,29-től kezdődő versek részét alkotja.
 Kafarnaum Péter házának megjelölése végett érdekes, és nem a zsinagóga miatt. Márk így a 21a segítségével össze tudta kapcsolni az ördögűzést és a Simon házában történt gyógyítást.
 Az ördögűzési történet eredeti bevezetőjéhez (21b; vö. 3,1) csak az edidaszken (tanított) kifejezést kellett hozzáfűznie, és az eredeti eiszélthen (bement) alakot melléknévi igenévvé változtatnia.
 A 22. vers teljes egészében a szerkesztő műve. Márk különös gonddal ügyel Jézus tanítására,
 és a szinoptikusok közül az írástudókat is ő említi legtöbbször.
 A 27. verset nehéz meghatározni. Pesch arra gondol, hogy e mondat a megelőző hagyományban így szerepelt: «Ki ez?» – Az «új tanítás hatalommal» az evangélista kiegészítő megjegyzése.
 Ellentétes véleményt vall Theissen, aki a 27. verset teljességgel a hagyományhoz sorolja. Ezt azzal indokolja, hogy az «új tanítás» a missziós nyelvezethez tartozik (ApCsel 17,19), és kiválóan illene a történethez, ha ezt a missziók világában hagynánk.
 Jóllehet nem tudjuk biztosan eldönteni a kérdést, a Theissen-féle javaslatot előnyben kell részesítenünk, mert Márk csak a 2,21-től kezdődő versekben beszél az «újról» (ami viszont a hagyomány adata). Mindenesetre a befejező mondatban álló Galilea kifejezés újra csak az ő kezének műve.

Az ördögűzés története több sémita formai elemet is tartalmaz. A toisz szabbaszin (szombaton) az arám shabtha/szabbata szó átírásán alapuló kifejezés. A Iészou Nadzaréne (Názáreti Jézus) és a ho hagiosz tou theou (az Isten szentje) szavak összekapcsolása elsősorban a Jeshua Hanesri – nazri ha-elohim kifejezésre emlékeztet.
 Sémita stílusjegyre utal az oida sze tisz ei, ho hagiosz tou theou (tudom rólad, ki vagy: az Isten szentje) szókapcsolat használata (hüperbaton segítségével = a szavak áthelyezésével) az oida szü ei ho hagiosz tou theou helyett, a módhatározót helyettesítő phóné megalé (nagy hanggal), valamint az anthróposz en pneumati (ember a lélekben). Mindez amellett szól, hogy a Márkot megelőző hagyomány palesztinai területen keletkezett.

Magyarázat

21-22. A jelenet színhelye Kafarnaum. Márk semmit sem tud erről az Ószövetségben egyáltalán nem szereplő, Josephus Flavius-nál és a rabbinikus irodalomban pedig csak ritkán említett galileai helyről.
 Ha pontos fekvésének megállapításán vitatkoznak is, egyre inkább érvényre jut az a nézet, hogy a város a Genezáreti-tó északnyugati partján levő Tell-chum településsel azonos, és nem a délebbre fekvő Chân Minje-vel. A helység különleges támaszpontja lehetett a jézusi tevékenységnek (Mt 11,23-tól), ha az evangélium még a 2,1 és 9,33 versekben is megemlíti. Zsidó szokás szerint szombaton Jézus a zsinagógába megy (3,1-től; 6,2).
 A szombati összejövetelek céljára készített gyülekezeti termek (régi nevük: proszeukhé), amelyeket általában a településen kívül, a vízhez közel emeltek, főként a Tóra oktatását szolgálták. Az istentisztelet az imádságok, áldások mellett az Írás, a Tóra és a próféták olvasását, valamint a befejező igehirdetést is magában foglalta. A közösség bármely alkalmas tagját felkérhették ilyen beszéd megtartására. Ha Jézus a zsinagógában tanítóként lép fel, ez annak köszönhető, hogy az elbeszélő saját közösségének missziós helyzetére is gondol: az válik valóra ma is, ami a múltban történt. A jézusi tanítás részletes bemutatásáról való lemondást nyilvánvalóan az a hiányosság magyarázza, hogy Márk evangéliumát Máté felől közelítették meg.
 Márknál a tanítás tartalmát a szövegösszefüggés határozza meg. A 14. verstől kezdődő rész Jézus igehirdetését programszerűen mutatja be. Az írástudók tanításával való szembeállítás a következő részre irányítja az olvasó figyelmét, amelyben Jézus vitába száll a zsidó elgondolással és ellenvetésekkel. A 22. versnek a 3,12-ig terjedő részlet egészével kapcsolatban van mondanivalója.
 A tanítás hallatán az emberek megrettennek (vö. 6,2; 11,18). Az evangélista ugyanezt az igét használja egy meghökkentő tanítás (10,26) és egy hatalomról árulkodó cselekedet (7,37) hatásának jelölésére.

3. Exkurzus: AZ ÍRÁSTUDÓK

Az írástudók
 önálló csoportot alkottak, amely hivatalból foglalkozott a törvénnyel. Első «írástudóként» Ezdrást tartják számon, aki «jártas volt Mózes Törvényében» (Ezd 8,3; LXX). Ezdrás egyszerre volt pap és a Törvény mestere, de a Makkabeusok kora után kialakul az írástudók laikusokból álló osztálya is, amely bizonyos szempontból ellentétben állt a papokkal, tekintettel arra, hogy ezek készek voltak a pogányokkal való egyezkedésre. Ez azonban nem érvényes a qumráni közösségre. A farizeusi és a szadduceusi irányzat szétválása után az írástudók inkább a farizeusokhoz tartoztak. Akadtak ugyan szadduceus írástudók is, de a Mk 2,16 joggal beszél a «farizeusok közül való írástudókról». Az írástudóknak a Törvényt illetően három feladatuk volt. A Tóra többnyire általánosságban megfogalmazott előírásait elméletileg tovább kellett fejleszteniük, hogy ezek a megváltozott helyzetekben is alkalmazhatók legyenek. Feladatuk volt a tanítványok oktatása a Törvényre, s végül jogilag képzett szavazóbírókként igazságot kellett szolgáltatniuk a törvényszékeken. Minthogy azonban a mózesi Tóra nem csupán törvényeket tartalmazott, hanem történeti szövegeket és épületes elbeszéléseket is, az írástudók a halacha, a joggyakorlat mellett, a haggada-val, a vallási hagyomány továbbfejlesztésével is foglalkoztak. Ily módon a nép megbecsült tanítói voltak a zsinagógákban. Jézus idejében nagy politikai és vallási befolyással rendelkeztek. Megillette őket a «rabbi» megszólítás, amely azonban valószínűleg csak később vált hivatalos címükké. Számolnunk kell azzal, hogy saját köreiken belül is terjesztettek titkos tanokat. Ez felveti a farizeusi és az apokaliptikus mozgalom különválasztásának problémáját.
 Az írástudók osztályának központja 70-ig Jeruzsálem volt (vö. Mk 3,22; 7,1): a nagytanácsban önálló frakciót alkottak. Ilyesfajta tanult emberek azonban Galileában a diaszpórában, s miként ezt a kései császárság korának zsidó sírfeliratai tanúsítják, Rómában is éltek.
 Márk önmagukban beszél az írástudókról (1,22; 2,6; 3,22; 9, 11.14; 12, 35.38), de említi őket a farizeusokkal (2,16; 7, 1.5), a főpapokkal (10,33; 11,18; 14,1; 15,31) vagy a vénekkel (8,31; 11,27; 14, 43.53; 15,1) együtt is. A 12,28-tól kezdődő részt leszámítva, ahol magányos írástudó lép színre, mindig Jézus ellenfeleiként szerepelnek.

Jézus hatalomban megnyilatkozó tanítása, amely felülmúlja az írástudókét, bizonyára azon a tényen alapszik, hogy Jézus saját tekintélye alapján beszél, míg az írástudók a Törvényt és a hagyományt magyarázzák.
 Daube véleménye túlzottan mesterkéltnek látszik. Eszerint Jézus a galileai nép számára felavatott rabbiként mutatkozott, míg a Galilea tartományban fellépő írástudók többnyire nem voltak ilyenek.
 Márk szerint Jézus szavának hatalma abban nyilvánul meg, hogy erőt sugárzó tettek kísérik. A gonosz szellemek veresége azt hirdeti, hogy érkezőben van Isten uralma (3, 24-27).
 A baszileia megjelenésével kezdődik az «újdonság». A tett magyarázza a tanítást. Az ördögűzési történetet e háttér ismeretében kell értelmezni.

23-26. «Jézus evangéliumában beteljesült az a tendencia, amely az isteneszmét racionalizálja, erkölcsivé és emberivé teszi, s amely az ősi Izrael legrégibb hagyományaitól kezdve, de leginkább a prófétáknál és a zsoltárokban élt elevenen... Megint csak téves volna, ha azt hinnénk, hogy ez a racionalizálás kiiktatja a numinózust». Éppen Márkkal kapcsolatban kell igazat adnunk R. Otto-nak,
 aki azt állítja, az ember félreérti ezt a tényt, ha nem veszi komolyan a baszileia-t Jézus igehirdetésben, ha minden ‘ittenivel’ és ‘mostanival’ szembe helyezi az elgondolható legnuminózusabb tárgyat, «magát a csodát», amely körül ott dereng és amelyet körülvesz a vallásos félelem valamennyi motívuma. Egyáltalán nem véletlen, hogy Jézus ördögűzéssel kezdi nyilvános működését. Az elbeszélés stílszerű, de szavait leszámítva teljességgel mellőzi az ördögűző tevékeny közbeavatkozását. A «tisztátalan lélekben (foglyul ejtett) ember» azonnal a zsinagógában van a maga helyén, mintha a lélek megsejtette volna Jézus érkezését. A különféle lehetséges nevek közül válogatva Márk előszeretettel «tisztátalan léleknek» vagy «ördögnek» mondja az ilyesfajta lényt.
 A kiáltás elhárítást és hitvallást fejez ki. E két szempont ebben a formában többször már nem szerepel az evangéliumban, jóllehet az a tény, hogy a démonok felismerik Jézust, az ilyen történeteknek gyakran ismétlődő jellemzője (3,11; 5,7). A formális és az Ószövetségben többször előforduló kérdés (Bír 11,12; 2 Sám 16,10; 1 Kir 17,18; 2 Kir 9,18), amely az elutasítást tartalmazza, megtagadja a közösséget és felháborodást fejez ki. Az, aki megkérdezi a másiktól, mi közünk egymáshoz, nem akar vele semmiféle kapcsolatba kerülni. A második kérdést, amelyben a tisztátalan lélek a többes számú ‘mi’ személyes névmást használja, s így egész fajának nevében beszél,
 megállapításnak is tekinthetjük.
 A Jézus eljövetelére vonatkozó utalás általános, és nem csupán a kafarnaumi zsinagógába érkezését tartja szem előtt. A jézusi misszió célja a démoni világ megsemmisítése. Tudásának kinyilvánításával a tisztátalan lélek mintegy varázslói hatalmat akar Jézus felett gyakorolni.
 Elismeri őt Isten szentjének. Ezzel kapcsolatban a kutatók joggal feltételezték a názáreti (eredetnév) és az «Isten szentje» cím közötti szójátékot, amelyet a közbülső ‘nazireus’ fogalom közvetít (vö. nadziraiosz).
 Nehéz eldönteni, hogy a ‘názáreti’ és a ‘nazireus’ megnevezés közül melyik az ősibb.
 Márk mindenesetre az elsőt részesíti előnyben (10,47; 14,67; 16,6). Amit a démon felismer, megfelel a valóságnak. A felismerés kinyilatkoztatási jelenetté válik. Az «Isten szentje» kifejezést a párhuzamos Lk 4,34-en kívül csak a Jn 6,69 péteri vallomásában találjuk meg. A Bír 16,17 B (LXX) szerint Sámson ugyanezt a címet kapja. Mivel Áront a Zsolt 105,16 (LXX) az «Úr szentjének» nevezi, egyes értelmezők itt Jézus főpapi méltóságának jelét vélik felfedezni.
 Hivatkozhatnak a Lévi testamentuma 18,12-re is, amely Beliár bilincsbe verésének feladatát a messiási főpapnak tulajdonítja. Ugyanez a szerepe azonban az etióp Hénokh 55,4 szerint a választottnak (itt az Emberfiának) is. Az Ószövetség szentnek nevezi Mózest (Bölcs 11,1),
 a jámbor embert (Zsolt 15,10, LXX) és Izrael né​pét is (MTörv 7,6; 14, 2.21; 26,19 stb.).
 Elizeus az «Isten szent embere» (2 Kir 4,9), Illés pedig az «Isten embere» (1 Kir 17,18) nevet kapja. Minthogy Márknál az elhárító formula is szerepel, valószínűleg az Illéshez kötődő hagyomány hatását kell feltételeznünk. A legvalószínűbb értelmezés az, hogy az «Isten szentje» cím arra a karizmatikus hatalomra utal, amely Jézus ördögűzéseiben megnyilvánul.
 Ez is amellett szól, hogy hagyománya meglehetősen régi. Jézus parancsoló hangja hallgatásra készteti a démont. Meg kell jegyeznünk, hogy az epitimaó (szid, dorgál, ráparancsol) szóval az evangélista (a 4,39-ben és a 9,25-ben is) olyan kifejezést vesz át, amellyel a görög Biblia a Jahve tekintélyéből eredő szemrehányásokat jelölte.
 Jézus Jahve helyébe lép. Parancsoló hangja ellentétben áll a Mk 5,7-ben olvasható esküvel kísért felszólítással (horkidzó), amely a görög mágia jellemzője.
 Ez az eltérés nyilvánvalóvá teszi, hogy az evangélista régi bibliai elgondolásokhoz csatlakozva a természet és a benne működő erők uraként akarja feltüntetni Jézust. A korábbi hagyomány stílusjegyét alkotó elnémítási utasítás (4,39) Márknál «hallgatási paranccsá» változik.
 Először találkozunk itt a márki titok-elmélettel (vö. «A messiási titok» exkurzus). A démon arra kap utasítást, hogy tartsa meg magának a Jézusra vonatkozó tudását. Az epifániára a titok fátyla borul. A tisztátalan lélek még egy utolsó kínt okoz az embernek (9,26), aki addig lakóhelyéül szolgált, majd elhagyja őt. Kiáltása halálhörgéshez hasonlít (vö. 9,26).

27-28. A zsinagógában jelen lévő emberekben a világukba betörő numinózum rémületet vált ki. A ritkán előforduló thambeomai (megrémül, megdöbben) ige – amely csak itt szerepel csodaelbeszélésben – a Jézus szavait halló tanítványok megdöbbenését is leírhatja (10, 24.32). A hatalommal jelentkező új tanítás, amelyet a tömeg kénytelen tanúsítani, abban mutatkozott meg, hogy a tisztátalan lelkek engedelmeskedtek Jézus parancsának.
 A reakció áttetszővé teszi a történetet, amely missziós elbeszélésnek bizonyul: a tömeg reagálásában egyrészt a zsinagógai gyülekezet, másrészt az elbeszélő korához tartozó keresztény missziós közösség magatartása fonódik egybe.
 Ez utóbbi hallgatta a történetet és megismerkedett az új tanítással. Márk az újdonságot a démonok feletti győzelem által érvényre jutó Isten országa kezdetében látja. Azt is missziós megjegyzésnek kell tekintenünk, hogy Jézus híre elterjedt az egész környéken. Márk Galileára utal, de vitatott dolog, hogy vajon Galilea területén kívülre gondol-e, vagy sem (az utóbbi esetben genitivus explicativus-szal állunk szemben).
 Mindenesetre újból kinyilvánítja a Galilea iránti érdeklődését.

Történeti értékelés és összefoglalás

Missziós történetként a hagyomány nem Jézus életének egy részletét mutatja be, hanem sémába foglalt általános visszaemlékezést nyújt ördögűzői tevékenységéről. Márk számára ez a következő okok miatt volt fontos: A történettel Jézus nyilvános működését vezeti be, hogy hitelesen igazolja az Isten országáról szóló új jézusi tanítást.
 Ez a tanítás árnyékba borítja az írástudókat, akik rögtön az evangélium elején az ország ellenfeleiként tűnnek fel. Az ördögűzésben kinyilvánul Jézus méltósága, de a rá vonatkozó tudást nem szabad terjeszteni.39 A teológiai szándék mellett az evangélista historizálási törekvése is világossá válik: a történetet a kafarnaumi zsinagógához kapcsolja.

IRODALOM: Daube, D., Exousia in Mark 1,22 and 27, JThS 39 (1938), 45-59.; Mussner, F., Ein Wortspiel in Mk 1,24? BZ 4 (1960) 285-286.; Kee, H. C., The Terminology of Mark’s Exorcism Stories, NTS 14 (1967/68) 232-246.; Pesch, R., Ein Tag vollmächtigen Wirkens Jesu in Kapharnaum (Mk 1, 21-34.35-39), BiLe 9 (1968) 114-128. 177-195. 261-277.; Kertelge, Wunder Jesu, 50-60.; Stein, R. H., The «Redaktionsgeschichtlich» Investigation of a Markan Seam, ZNW 61 (1970), 70-94.; Schenke, Wundererzählungen, 95-108.; Dideberg, D. – Mourlon Beernaert, P., «Jésus vint en Galilée», NRTh 98 (1976), 306-323.; Ambrozic, A. M., New Teaching with Power (Mk 1,27), in: Word and Spirit (FS. D. M. Stanley), (1975), 113-149.; Guillemette, P., Mc 1,24 est-il une formule défense magique?, ScEs 30 (1978) 81-96.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!
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Olvasmány: MTörv 18, 15-20 Isten prófétát ígér népének

MTörv 12-28. fejezetet „deuteronomista törvénykönyvnek” szokták nevezni, mert ez lehetett a könyv eredeti magva. A 18,9-22 a prófétákra vonatkozó előírásokat közli.
15-17. v: A próféta Isten akaratát közvetíti. A MTörv felfogása szerint Isten a Hóreben alapította a prófétaság intézményét Mózes személyében. Az első próféta Mózes, de az ő szerepe egyedülálló. A többi próféta mind Mózes karizmatikus utóda, Izrael történelmének irányítói.
18-20. v: A későbbi zsidóság ebben a versben eszkatológikus prófétai alakot látott (vö. Jn 1, 21; 6, 14). Keresztény szempontból a jövendölés Krisztus személyében ment teljesedésbe (vö. Csel 3,22; 7,37.
Gondolatok:
A próféta annak a népnek testvére, amelyhez küldetett. A küldetés azonban Isten képviselőjévé teszi. Ilyen a pap is.
Az ember rászorul arra, hogy az istenit emberi módon tapasztalja meg. Isten az emberekkel emberek útján akarja közölni akaratát.
Sajnos vannak hamis próféták is. Az igazi próféta csak azt hirdeti, amivel Isten megbízta.
Jézus „a próféta”, a megígért új Mózes, aki Isten akaratát közli velünk.
Szentlecke: 1Kor 7,32-35 Házasság és szüzesség

Szent Pál az 1Kor 7-15. fejezetben feltett kérdésekre válaszol. Az egyik a szüzekre vonatkozik. Szakaszunk ebből a részből van.
32-34. v: Szent Pál tanítása szerint a szüzesség magasabb rendű állapot a házasságnál, mert szabaddá tesz az Isten iránti teljes odaadás és az apostolkodás számára. „Meg van osztva”: a családi élet gondjai lekötik és akadályozzák a teljes önátadást Isten szolgálatában.
35. v: Szent Pál csak tanácsot ad, nem kötelezi a szüzességet. Viszont a szüzesség inkább megfelel a keresztény állapotnak: A végső időket éljük, amikor egészen Istennek kell szentelnünk magunkat. Ezt ígértük a keresztségben. A szüzesség tehát nem kötelező, de „javára válik” a kereszténynek.
Gondolatok:
A nőtlenséget, szüzességet csak nagy eszme szolgálatában lehet vállalni. Krisztus követése, szolgálata megindokolja a szüzességet.
A házasság is szentség, de a nőtlenség magasabb állapot, mint állapot. Az az eszményi. A gyakorlatban másképp is lehet: szentéletű családapa, családanya és az életszentségtől távolálló szűz, nőtlen.
A szüzesség, mint állapot az életszentség alkalmasabb talaja, mint a házasság. Szabaddá tesz Isten és felebarát szolgálatára.
Aki kényszerből maradt nőtlen, szűz, legalább utólag szentelje meg azt és állítsa Isten szolgálatába.
A nőtlenséghez, szüzességhez hívatás kell. Isten ma is ad elengedő hívatást csak meg kell hallani hívó szavát.
Világi intézmények vagy magán fogadalom alapján is megélheti a szűz hívatását.
Evangélium: Mk 1,21-28 Ördögűzés

Mk első része (1-8. fejezet) Jézus nyilvános működését hozza Péter vallomásáig. Ez a „Messiás-titok” része. Az 1-3. fejezet Jézus és a tömegek kapcsolatáról számol be.
21-22. v: Jézus nemcsak szavaival, de tetteivel is tanít. Megnyilvánul messiási „hatalma”. A zsidó tanítók elődeik tekintélyére hivatkoztak állandóan. Jézus úgy tanít, mint akinek hatalma van előírásokat hozni, dönteni.
23. v: Jézus első csodája Mk-nál. Az ördögűzés jelzi, hogy elérkezett az Isten országa, megtört a sátán uralma. A régiek minden betegséget a gonosz szellemnek tulajdonítottak.
24. v: A gonosz lelkek és a keresztény olvasó ismerik Jézus kilétét, de mindez még titok a tömegek előtt.
25. v: Ráparancsolt = a szó az ördögűzés műszava.
26-28. v: A csodatörténetek után az evangélisták beszámolnak a hatásról is.
Gondolatok:
Jézus tanítása ma is „ámulatba ejti” az őszinte keresőket.
Jézus tanításából ma is hatalom árad. A gonosz lélek megnevezi Jézust: Názáreti Jézus, az Isten szentje. Számomra ki Jézus?

Jézus tanítása nem szorul elődök tekintélyére: tanítása isteni. Jézus tettei is tanítanak. Tulajdonképpen az emberek tetteinkből olvassák le, hogy milyen tanításban hiszünk.

A sátán hatalma megtörött. Jézus felavatta az Isten országát, uralmát. Engedjem, hogy megvalósuljon életemben.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
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1: Hallgass a próféták szavára, akiket Isten küld hozzád! S: Aki Isten országáért lemond a családi életről, az szabadabb lélekkel szolgálhat az Úrnak. E: Jézus tanításában megmutatkozik isteni hatalma.


Minduntalan találkozunk ma azzal a fölfogással, hogy fontosabb megtenni, amit Jézus mond, mintsem azon vitatkozni, ki volt Ő. Ez még féligazságnak is kevés! Számomra pontosan azért kötelező Jézus tanítása, mert Ő nem akárki, valami próféta vagy egy bölcs, egy jóakaratú ember.


A démonok megremegnek Jézus előtt, ők tudják – a gyűlölet és rossz lelkiismeret szimatjával –, kicsoda Ő: „Istennek Szentje”. Isten az, aki itt jár, beszél, működik. Épp ezért nekünk az Ő tana nemcsak bámulatos, hanem erő van e tanban megmentésünkre.

Első olvasmányhoz / 5Mz 18,15-20


Isten az emberekhez emberek által szól. Sínainál Mózes közölte Isten szavait a néppel. Utána a próféták voltak Izrael számára „Isten szája”. Őáltaluk adja tudtul minden nemzedéknek, ki Ő, mit tesz és mit vár el népétől. Ezekre a prófétákra hallgasson Isten népe, ne jelmagyarázókra, álomfejtőkre és jósokra. Nem kíváncsisággal jutunk közelebb Istenhez, hanem azzal az erőfeszítéssel, amivel az Ő akaratát megértjük és megtesszük. Mózes szavát: „hozzám hasonló próféta”, a későbbi zsidóság mindig egy egészen különleges prófétára értette, magára a Messiásra. (5Mz 12,30-31; 4Mz 12,6; 23,23; 5Mz 34,10; Iz 42,1-4; 49,2; 50,4)

Válaszos zsoltár / Zsolt 95(94),1-2.6-7.8-9


Fölhívás Isten-dicsőítésre; intés

Szentleckéhez / 1Kor 7,32-35


A következő szakasz a múlt vasárnapi olvasmány folytatása, és ezzel összefüggésben kell megérteni. Az a kérdés, amire Pál felel a korintusiaknak, közben voltaképp már nem kérdés: a házasság meg van engedve, még az Úr közelgő újrajövetelét tekintve is. A szüzesség értékesebb, mert jele a keresztény reménynek és az Egyház szolgálatát segíti. Napjainkban Pálnak a házasságról egy más kérdésre is válaszolnia kellene, és bizonyára gyakrabban mondaná: Erre nincs megbízásom az Úrtól, de a magam véleményét megmondom. Néhány alapigazságból kiindulva, mi keresztények Krisztusban Isten irgalmát éreztük, az Ő Lelke lakik bennünk; Krisztus szabaddá tett bennünket, és nem járja, hogy ezt a krisztusi szabadságot ürügyül használjuk önkényességünk és felelőtlenségünk takargatására.

Evangéliumhoz / Mk 1,21-28


Jézus igéje esemény és tett. Sz Márk semmit sem mond Jézus kafarnaumi beszédének tartalmáról, csak a hatását írja le: ámulat és megbotránkozás. Hallgatói érzik beszéde erejét, de nem jutnak el a hithez. A démonok elismerik Őt „Isten Szentjének”, még parancsára is hajlanak, de engedelmességük csak menekülés a sötétségbe. A hit szófogadása viszont a világosságra visszatérés, Isten igazságában és szentségében való részesedés. (Lk 4,31-37 # 1,22: Mt 7,28-29 # 1,24: Iz 6,3; Lk 1,35; Jn 6,69)

Szentségre várva


Teljes hatalommal szól Jézus, akkor is, ma is. Ma és itt érezzük igéje hatalmát, megtisztítja azt, aki hallgat az igére, egységbe fogja össze magával és mindenkivel, aki befogadja.

Elmélkedés


„Isten”. Minden emberi szó közt a legtöbb terhet viseli. Nincs más, annyira bemocskolt, annyira ronggyá tépett. És épp ezért nem szabad lemondanom róla! Az emberi nemzetségek szorongatott életük miden terhét erre a szóra gördítették rá, földig lenyomták, porban hever, és minden nyűgös terhüket hordja... De majd ha minden őrület és ámítás szertehull, és mikor Ővele állnak szemben a legmagányosabb sötétben, és ha nem azt mondják majd: „Ő, Ő,” – hanem azt sóhajtják: „Te, óh Te!” – és kiáltják azt, hogy „Te”, mind-mind ők azt az Egyet; és ha majd hozzáteszik megtörten: „Isten!” – vajon nem az igazi Isten lesz, akit hívnak, az egyetlen Élő, az Ő halandó gyermekeinek Istene? Nem Ő az, aki hallgatja őket? Nem Ő, aki meghallgat? És nem épp ezzel szenteltetik meg az a szó „Isten”, a kiáltó hívás szava, a Névvé lett szó, minden emberi nyelven, minden időkre nem a hívással lett-e „szentté”?! (Martin Buber)


Jézus szerénysége: „Tudom, ki vagy Te. Istennek szentje!” Jézus pedig megfeddé őt: „Hallgass!”

Az alázatosság kegyelméért


Uram, Jézus Krisztus, élő Istennek szent Fia, igaz Isten, minden élőlénynek teremtője és táplálója, ki az alázatosságnak példáját akarván hagyni, égből alászálltál; megaláztad és megüresítetted magadat, szolgai ábrázatba öltöztél, elvetett rongyunkat és nyomorúságos állapotunkat magadra vetted, istállóban születtél, a bűnösökkel megkereszteltettél, tanítványaid lábát megmostad, Barabás latornál alábbvalónak ítéltettél, megpökdöstettél, megostoroztattál; s végre mint gonosztevő, a latrok között a királyi városban iszonyú gyalázattal megfeszítettél. Kérlek téged, Uram, világosítsd meg az én lelki szemeimet, hogy megismerjem testemnek undok gyarlóságát, lelkemnek fogyatkozásait, bűneim sokaságát, e világi szépségnek, becsületnek, gazdagságnak hiúságát, mely mint az álom és árnyék, mulandó. Adjad, hogy tiszta szívből megalázzam magamat. Mert ugyanis miben kevélykedhetik a föld és hamu te előtted? Ki nem szégyenli az ő fölfuvalkodott dagályát, ha megtekinti a te alázatosságodat, én megváltó Istenem?


Ha valami jó bennem vagyon, a te ajándékodból vagyon; és mindenekért csak téged illik becsülni és tisztelni, ki a kevélyeket távol nézed és ellenük állasz, az alázatosakat pedig megáldod, és a szemétből fölemeled. Tudom, én Istenem! hogy aki fölfuvalkodik, megaláztatik, mert a kevélység minden veszedelemnek kezdete, és ezért könyörgök Fölségednek, adj Szentlelket nekem, hogy tiszta szívből megalázzam magamat; örömmel szenvedjem, mikor érdemem szerint gyaláztatom: mert nincs olyan megalázás, melyet bűneimmel meg nem érdemlettem volna. Őrizz meg engem minden hiábavaló dicsekedéstől és tisztesség-kívánástól. Adjad, hogy magamat igazán megismerjem, s ami jó bennem vagyon, azt csak neked tulajdonítsam, ajándékaidban fel ne fuvalkodjam, se magamat ne mutogassam; senkit meg ne ítéljek, se meg ne utáljak, hanem a te szent és hatalmas kezed alatt, mint a por és hamu megalázzam magamat mindenekben. Amen. (Pázmány imája, Sík: DB, 245)


Kevély


Vond meg a hivatalt azoktól, kik keresik, ajánld azoknak, kik kerülik. – Soványul böjtbe testünk, de fölfuvalkodott a lelkünk; testet rongyokba burkoljuk, lelkünknek gőgjét ám bíborban hordjuk. Szánkon önalázás, szívünkön fennhéjázás. Jaj, farkasfogakat rejt bárány-arculat! (Nagy Szt. Gergely)


Önismeret hiánya visz elbizakodásra, Isten ismeretének hiánya kétségbeesésre. – Apró hiba szemre ugyan a nagyravágyás, de titkon ölő méreg, bujkáló, rút ragály; hízelgésnek anyja, áskálódás atyja, bűnök szülőoka; gaztett szomjazója, erénynek rozsdája, életszentség molya, szív tántorítója – mely az orvosságtul betegebbé fordul. – Zordonság és arc, a bútól árnyazott, jele: szerénység a szívtől távozott. – Ha gőgre kísért a jótett, mondjad: Nem miattad kezdtem hozzá, nem is fogom miattad abbahagyni. (Szt. Bernát)


Gőg


Gőgös barát nem szorul más démonra, önmagának démonja, megrontója. – Gőg, önteltség: a lélek végső nyomora. – A büszke minden erénytől idegen. Mint tolvaj kerüli a napfényt, úgy gőgös megveti a szelídet, szerényt. (Lajtorjás Szt. János)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő

Évközi 4. vasárnap
B év

Olvasmány: MTörv 18,15-20;

Szentlecke: 1Kor 7,32-35;

Evangélium: Mk 1,21-28.

Bevezető a szentmise kezdetén


A gonosz szellemek kiszámíthatatlanul és könyörtelenül működnek a világban. A hírközlő szervek naponta tudósítanak a gonoszság rettenetes valóságáról: a terrorista robbantásokról, túszszedésekről és gyilkosságokról, az emberi jogok meggyalázásáról, az égbekiáltó kizsákmányolásról. Úgy tűnik, mintha semmiféle hatalom sem lenne képes megállítani a gonosz garázdálkodását a világban.


A mai Évközi 4. vasárnap evangéliuma arról tanúskodik, hogy Jézus győzedelmeskedett a gonosz felett, parancsolt neki és az engedelmeskedett. Ördögöt űzött a kafarnaumi zsinagógában. Tetteivel igazolta hatalmát. Általa a szabadulás útjára lépett a világ. Elkezdődött Isten országa a földön. Vele megtörhető a gonosz hatalma. Jézus által megszabadulhatunk a ránk leselkedő gonosz szellemek cselvetéseitől és a kísérteties rémektől.


Amikor megkeresztelkedtünk, Jézushoz csatlakoztunk és vele együtt ördögűzésre vállalkoztunk. Vele és általa száműzhetjük a világból a sátáni erőket. Az ördögűzést elsősorban önmagunkon kell elkezdenünk. Ezt tesszük, amikor a tisztátalan gondolatoktól megtisztítjuk lelkünket, bűnbánatot tartunk és Isten parancsai szerint élünk.

Szentbeszéd

Még a tisztátalan lelkeknek is parancsol és azok engedelmeskednek neki

Mk 1,27


Az évezredfordulók közeledtével mindig elszaporodnak a babonás hiedelmek és szokások. Lélekidézők és jövőbelátók, ráolvasók és kuruzslók mindig léteztek és vannak minden nép körében. Így volt ez Izraelben is Jézus korában. Napjainkban ugyancsak találkozunk velük. Az idők folyamán hallottunk visszaélésekről a szenteltvízzel és szentáldozással kapcsolatos téves hiszékenységekről. Lehet, hogy ezek kevesebbet foglalkoztatják a közvéleményt. Annál többet hallunk asztaltáncoltatókról, kártyavetőkről és tenyérjósokról. Vannak, akik a fekete macskáktól és a páratlan számoktól rettegnek. Mások kávéaljból olvassák a jövőt. Divatba jöttek a csillagjósok, a horoszkópolvasók, a világ végét hirdető szekták.


Ezek az okkult praktikák és magyarázóik belénk rögzött emberi igényünket igyekeznek kielégíteni. Szeretnénk tudni a jövőt és szeretnénk kikényszeríteni abból minden lehetséges sikert, szerencsét és boldogságot. Szeretnénk megbirkózni az előttünk álló problémákkal és az ismeretlen jövővel. Mindezek belőlünk fakadó ösztönös emberi vágyak. Némelyek azt hiszik, hogy láthatatlan és gonosz szellemek kevergetik kártyáinkat. Babonás és okkult praktikákkal igyekeznek megnyerni a titokzatosan szeszélyes és gonosz hatalmak jóindulatát. A rossz láttán az ember ártó szellemekkel népesítette be képzeletvilágát. A hiedelmek élnek. Modern korunkban sem haltak ki.


A rosszal mindig számolnunk kell. Nem tehetünk úgy, mintha egyáltalán nem léteznének. Vannak megmagyarázhatatlan és borzalmas jelenségek. A krisztushívők ezekkel szemben vették fel a harcot. A hiszékenyek okkult praktikái ugyancsak azt célozzák, hogy megtörjék a gonosz hatalmát. Mégis nagyon fontos, hogy különbséget tegyünk az okkult praktikák és az egyház üdvösségszerző jelei, a szentségek és szentelmények között. Ezek mindig Isten üdvözítő tevékenységére irányítják figyelmünket. Az Istenbe vetett hit nem babona és hiedelem. Az üveggömbök és jósingák nem szentségek. Azokkal sohasem lehet megoldani sem egyének, sem közösségek problémáit. A babonás hiedelmek senkit sem menthetnek meg leselkedő veszedelmektől. A babonák és hiedelmek legfeljebb lelki bénaságot, megrögzöttséget vagy megszállottságot idézhetnek elő. Olykor még lelki betegekké tesznek. Általában félelmet keltenek és szabadság helyett rabságba döntenek.


A sátánimádó és babonás praktikák nem gyógyították meg a betegeket, a gonoszság terjedésének sem vetettek gátat és nem teremtettek szebb jövőt. Megváltást és szabadulást a gonosztól csak „Isten Szentje” hozott. Erről hallottunk a mai evangéliumban. Jézus azért jött, hogy egyszer s mindenkorra megtörje a gonosz hatalmát. Ennek jelét adta a kafarnaumi zsinagógában. Nem tagadjuk a parapszichológiai kutatások és az okkult jelenségekkel foglalkozó tudományok létjogosultságát, de mégis azt kell állítanunk, hogy a gonoszság hatalmát nem ezek fogják megtörni végérvényesen, hanem Jézus Krisztus, aki Kafarnaumban még a tisztátalan lelkeknek is parancsolt. Mellette eltörpül minden jós, látnok és kuruzsló. Semmi hatalmuk. Egyedül az erős, szent és hatalmas Isten képes felvenni a küzdelmet a világban garázdálkodó gonosszal. A mindenható és bölcs Isten, a mi gondviselő Atyánk képes megszabadítani a világot a benne leselkedő rémektől és megmagyarázhatatlan gonosz hatalmaktól.


Hallottuk a tisztátalan lélektől megszállt ember evangéliumi történetét. Ebben a gonosz felismerte Jézusban az Isten Szentjét és méltatlankodó kiabálások között vallotta meg hatalmát: „Mi közünk egymáshoz, Názáreti Jézus? A vesztünkre jöttél?” (Mk 1,24). Még a gonosz is felismerte Jézusban az Isten Szentjét. Félt és remegett tőle. Nem bírta elviselni közellétét, mert megsejtette, hogy Jézus megtörte minden erejét.


Jézus hallgatói ugyancsak rátapintottak az igazságra, amikor ámultak tanításán és csodálkozva mondogatták egymás között: „úgy tanított, mint akinek hatalma van” (Mk 1,22). Nem tévedtek. A kafarnaumi zsinagógában valóban Isten újjáteremtő erejével és hatalmával találkoztak. Megértették, hogy Jézus evangéliumával új korszak kezdődött a világban. Jézus Krisztusban elközelgett közénk az Isten országa. Hatalmukat veszítették a gonosz szellemek, a hiedelmek és a sátáni erők. A kafarnaumi zsinagógában ennek adta jelét: felvette a végső harcot a tisztátalan lélekkel és diadalmaskodott fölötte. Rámutatott arra, hogy evangéliumi tanításának erejével megtörhető a gonosz hatalma, az ember győzedelmeskedhet a többnyire maga teremtette izzó pokol hatalmasságai fölött. Az evangéliumi történet rámutat, hogy a kafarnaumi zsinagógában Jézus örömhírét azonnal látványos siker koronázta: meggyógyultak, akikről korábban sokan azt gondolták, hogy a gonosz megszállottjai. Jézus megmutatta, hogy ő az Üdvözítő és a Szabadító. Vele szemben többé semmi esélye sincs az Isten és ügye ellen lázadó gonosz erőknek.


A gonosz mégsem adta fel a küzdelmet. Tovább próbálkozik a világban és igyekszik hatalmába keríteni az embert. „Ellenségtek, a sátán, ordító oroszlán módjára ott kószál mindenütt, és keresi, kit nyeljen el” – figyelmeztet Péter apostol (1Pt 5,8). Ma is léteznek emberek, akiket a sátán össze-vissza rángat. Századunkban néhányan újra megpróbáltak lepaktálni az Isten-ellenes erőkkel. A gonoszság martalékaivá váltak, visszasüllyedtek a sátánimádók és hiedelmek ördögi világába. Tévelygőkkel mindig számolnunk kell. Az egyik budapesti lapban nemrégiben a sátánimádók újabb terjedéséről olvashattunk. A gonosz szellemek nem haltak ki és vannak, akik Isten helyett, jósok, kártyalapok, spiritiszta szeánszok és tévtanok segítségével igyekeznek elhárítani maguktól a rájuk leselkedő csapásokat, a betegségeket és a szerencsétlenségeket.


Mit várhattunk? Az igaz hit terjesztése előtt becsapták az ajtót és az embertelen ideológiával tágas kaput nyitottak a hiedelmek és babonák gyilkos áramlása előtt. Mi lett az eredmény? Oltalom helyett zsarnokság, szabadság helyett rabság, élet helyett pusztulás.


A 20. században Európában kegyetlenül megtapasztaltuk a sötét szellemek garázdálkodását, a hitetlenségében és az önhatalmától megrészegedett ember sátáni erejét. Ideológiától megszállott és vak lett: átvette a sátán szerepét. Gonoszsága megfékezhetetlennek látszott. Isten halálára esküdött. Végül mégis az Isten győzött. Országa és ennek igazságai diadalt arattak. Még a pokol hatalmasságai sem vehettek rajta erőt. Hiszünk Isten Szentjének erejében és végső győzelmében. Hogyan olvastuk ma? „Tanítása egészen új, s akkora a hatalma, hogy még a tisztátalan lelkeknek is tud parancsolni, s azok engedelmeskednek is neki” (Mk 1,27). Milyen szerencsések lennénk, ha ennek nálunk is hamarosan híre menne úgy, mint Galilea egész vidékén! Nem kellene többé félnünk a vésztől.

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba
„B” év Évközi 4. vasárnap
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: A köznapok megkopott, elhasznált ruháit felcseréltük az ünneplővel. Ma lelkünket is ünneplőbe öltöztetjük. A bűnbánat megtisztítja, az imádság Istenhez emeli. Mindig bátran kérjünk. Isten mindent megad, ami lelkünk javára válik.
ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Figyelemmel hallgassuk a szentírás és a szentbeszéd szavait, hátha éppen ma hív bennünket az Isten buzgóbb követésére.
FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az ajándékozás a szeretet kifejezése: az ajándékkal mintegy önmagunkat adjuk oda. Aki elfogadja, nemcsak az ajándékot, az ajándékozót is birtokolja valamiképpen. Az áldozat is ajándékozás. Amikor áldozatunkat bemutatjuk, elismerjük, hogy Isten tulajdona vagyunk, de magunkat szeretetből, önként adjuk oda.
ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Isten maga az öröm és ezt sugározza közelsége. Megörvendeztetett tanításával, jelenlétével, nekünk ajándékozta Fia testét, Örvend a szívünk, mert meghallgatta imádságunkat, kéréseinket. Örömmel teljesítjük és fogadjuk minden nap szent akaratát.
Évközi 4. hét
· vasárnap

· Mtörv 18, 15-20 Prófétát támaszt az Úr neked, aki tudtunkra ad mindent, amit parancsol.

· 1Kor 7, 32-35 Az Úrhoz való osztatlan ragaszkodáshoz segít Isten Igéjének hallgatása

· Mk 1, 21-28 Úgy tanított, mint akinek hatalma van.

· A gonosz lélek tudja, kicsoda Jézus. Vajon bennem mennyire tudatosul, hogy ki is valójában Jézus. Késznek kell lenem megvallanom Jézusba vetett hitemet, de nem félelemből vagy gyűlöletből, mint a gonosz lélek, hanem szeretetből, Isten iránti elkötelezettségből.

· kedd

· 2Sám 18, 9-10.14b.24.25a.30-19,3 Dávid siratja fia halálát, annak ellenére, hogy életére tört.

· Mk 5, 21-43 Ne félj, csak higgy!

· Jézus Krisztus a hit szerzője és reményünk beteljesítője, aki megadta nekünk a bűntelen élet lehetőségét. Az egész életet átjáró hit megszabadít a lelki haláltól. A bűn elleni harcban, ha mégis gyengék vagyunk, bíznunk kell, mert a bűnbánatban Jézus kegyelme új életre kelt minket.

· szerda

· Urunk bemutatása (Gyertyaszentelő Boldogasszony)

· Mal 3, 1-4 Elküldöm hírnökömet, hogy előkészítse utamat.

· Lk 2, 22-40 Meglátták szemeim üdvösségedet.

· A mi Urunk Jézus Krisztus bemutatását ünnepeljük. A gyermek Jézust, a világ Világosságát karjában vitte a Szűzanya a jeruzsálemi templomba, és ott a Messiásra váró öreg Simeon kezébe adta át. Ennek emlékére hordozzuk kezünkben a szentelt gyertya lángját.

· péntek

· Sir 47, 2-13 A magasságbeli úrhoz folyamodott, és ő erőt adott karjába

· Mk 6, 14-29 János vértanúságában látszólag győz a földi érdek. De Jézus megmutatja, hogy a látszat sokszor csal.

· A Zsidókhoz írt levél figyelmeztet a hitből fakadó cselekedetek fontosságára. A felebaráti szeretet arra int és ösztönöz, hogy a vendégszeretettel magát Krisztust fogadjuk otthonunkba. A bűntől mentes élet a krisztusi élet ajándéka. Ez az érzékek megfékezését és az erények gyakorlását kívánja meg tőlünk.

· február 5 szombat Szent Ágota szűz, vértanú

· 1Kir 3, 4-13 Adj szolgádnak éber szívet, hogy meg tudja különböztetni a jót a rossztól.

· Mk 6, 30-34 Gyertek velem egy csendes helyre, és pihenjetek.

· Szicíliai előkelő szülők gyermekeként született, a III. század közepén a szicíliai Catania városban szenvedett kínhalált, mert visszautasította a városi prefektus, Quintianus házassági ajánlatát, és mert nem volt hajlandó keresztény hitét megtagadni. Rómában, már az ókor óta tisztelték, neve is bekerült a római misekánonba és a mindenszentek litániájába.

� Rahmen, 50. o.


� Állítja: Hirsch, Frühgeschichte, I, 5. o.; Pesch, Tag, 117. o.


� Sundwall úgy gondolja, hogy az ördögűzés és a gyógyítás már a hagyományban is megvolt: Zusammensetzung, 9. o.


� A didaszkó (tanítani) ige Márknál 17-szer szerepel, a szinoptikus hagyományban pedig 40 alkalommal (Gaston). Emellett Márk a marginális megjegyzésekben is előnyben részesíti. Az edidaszken is a tradíció része lehetett, mert e forma jelzi, hogy a tanítás már jelen volt a hagyományban (vö. a 27. vershez írt magyarázattal).


� A didakhé (tanítás) szó Márknál 5-ször, a szinoptikus hagyományban 7-szer szerepel (Gaston).


� A grammateusz (írástudó) kifejezés Márknál 21-szer, a szinoptikus hagyományban pedig 42-szer fordul elő (Gaston). - Kertelge szerint a 23. versben álló euthüsz (egyenest, azonnal, éppen) kifejezés a szerkesztőtől ered: Wunder Jesu, 50. o.


� 118. o.; így gondolja Schenke is: Wundererzählungen, 98. o.


� Wundergeschichten, 165. o.


� Mussner*.


� Pesch zsidó-hellén eredetről beszél, és valószínűleg nem palesztinai területre gondol: vö. Tag, 125. o.


� Kafarnaum az ősi, Kapernaum (így adja át a CEFGHS) pedig az antiochiai kiejtés (Bl-Debr par. 39,2). Josephus Flavius (Vita, 72) említést tesz egy Kefarnome nevű faluról, valamint egy Kafarnaum nevű forrásról Gennesaret földjén (Bellum, 3,519). Vö. C. Kopp, LThK2 V, 1318-tól; Billerbeck, I,159. o.; G. Dalman, Orte und Wege, 149-171. o.


� Vö. Billerbeck IV, 115-152. o. (Das altjüdische Synagogeninstitut).


� Ez főként Schlatter művében látszik: 45. o.


� Hasonlóan gondolja: Theissen, Wundergeschichten, 208. o. A folyamatos és tartós cselekvést kiemelő körülírásos szerkezetet illetően ld. G. Björck, HN ((((((((. Die periphrastischen Konstruktionen im Griechischen, Uppsala, 1940., 41-61. o.


� J. Jeremias, Jerusalem zur Zeit Jesu, Göttingen, 21958. II, A, 27-32. o.; B, 101-114. 122-127. o.; Schürer, II, 372-389. o.; Hengel, Judentum und Hellenismus, 242-248. o.


� Vö. Jeremias (15. jegyz.) II B, 106. oldaltól.


� Ősi zsidó temető a római Vigna Randanini-ben. Vö. Schürer, II, 375. o. 7. jegyz.; S. G. F. Brandon szerint az a tény, hogy Márknál gyakorta szerepelnek az írástudók, azzal áll összefüggésben, hogy amint ezt az archeológiai leletek tanúsítják, az írástudók ismertek voltak a pogány világban: The Fall of Jerusalem and the Christian Church, London, 1951., 190. o.


� Grundmann idézi ezzel kapcsolatban a Peszikta 126a-t, amely szerint van más szájából eredő tanítás és létezik a Mindenhatóság szájából elhangzó tan.


� Daube* az exouszia (= rshuth; hatalom) kifejezésen a felavatott rabbinak adott tekintélyt érti.


� Vö. Mózes mennybevitele, 10,1: «Minden teremtménye felett megnyilvánul uralma. Akkor nem lesz már többé Sátán... ».


� A szent, Budapest, 1997., 104. o.


� Mindkét kifejezés 12-szer szerepel. A rabbinikus irodalomban előforduló többi nevet illetően ld.: Billerbeck, IV, 501. oldaltól. «Tisztátalan lelkekről» beszél: Simeon testamentuma 4,9; Benjámin testamentuma 5,2.


� Grundmann értelmezése túlzottan modern, amely a ‘mi’ formát a tudatnak a valódi és a képzelt énre hasadásával magyarázza.


� R. H. Lighfoot, A Consideration of Three Passages in St. Mark’s Gospel, in: In memoriam E. Lohmeyer, 1951., 110-115. o.


� Párhuzamok találhatók Bultmann művében: Geschichte, 239. o. O. Bauernfeind egy mágikus írásból idézi a szinte szó szerinti párhuzamot: «Ismerlek téged, Hermész, tudom, ki és honnan való vagy». Vö. Die Worte der Dämonen im Markusevangelium, 1927. (BWAT III/8), 15. o.


� Vö. a Bír 13,7-ben az A és a B felcseréli a nadziraion theou és a hagion theou kifejezéseket.


� Preuss a nadzóraiosz kifejezést tartja régebbinek: Galiläa, 8-10. o.


� Lohmeyer; Grundmann; Friedrich, ZThK 53 (1956), 275-278. o.


� Mózes itt «szent prófétaként» jelenik meg.


� Hangsúlyozza von Lagrange.


� Hahn (Hoheitstitel, 235-238. o.) a karizmatikus oldalt Jézus eszkatologikus prófétai feladatával látja összefüggésben. Hasonlóképpen gondolja Pesch: Tag, 124. o.


� A LXX az igei alak mellett az epitimészisz (dorgálás, ráparancsolás) főnevet is használja, amelyet az Újszövetség nem ismer: LXX Zsolt 105,9; 118,21; Zak 3,2; Jób 26,11; 2 Kir 22,16 stb.


� A különbségre Kee* (240-242. o.) hívja fel a figyelmet. Kee* szerint a rabbinikus ördögűzési történetek hasonlítanak a hellén ördögűzési elbeszélésekre: 235-240. o.


� A teljes szöveg megerősíti ezt az átértelmezést, amennyiben az epitimaó (rászólni) másutt is hallgatási parancsot vezet be (3,12; 8,30).


� A 27b állítása ismét általános érvényű.


� Theissen, Wundergeschichten, 165. o.


� Schmidt (Rahmen, 51. o.) az első, Wellhausen a második feltételezést védelmezi.


� ‘A tizenkét pátriárka testamentuma’ is egységben látja a szabadulást a démoni világ elnyomása alól és a végső időt. Vö. K. Thraede, RAC, VII, 57. o.


39 Kétséges, hogy Márk a különféle krisztológiai címeket egy szintre hozta-e úgy, ahogy azt Kertelge (Wunder Jesu, 56. o.) állítja. Szerinte Márk a ho hagiosz tou theou kifejezésen az Isten Fia megnevezést értette.
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