Évközi 5. vasárnap – B. év
OLVASMÁNY Jób 7,1-4. 6-7


Jób története megkapó példa arra, hogy az ember megpróbáltatások közepette veti fel az élet értelmének a kérdését. Az ószövetségi ember még úgy érzi, hogy itt csak szolgál, dolgozik, de még nem tudja, hogy mit kap érte, hogy lesz-e végső igazságszolgáltatás. A hit azonban legalább ahhoz hozzásegítette őket, hogy Isten előtt feltárják kérdéseiket és imádkozzanak. Ott a szenvedésre még legföljebb az a válasz, hogy türelemre tanít. Az élet megoldását csak Krisztus feltámadása tárta elénk.

OLVASMÁNY Jób könyvéből


Isten nélkül az élet csak értelmetlen küszködés.


A szenvedő Jób így panaszkodott:


Nemde küzdelem az ember sorsa a földön?

Nemde napszámos módjára tölti el napjait?

Olyan, mint a rabszolga, ki árnyékba vágyik,

olyan, mint a napszámos, ki a bérét várja.

Csalódással teli hónapok jutottak nekem osztályrészül,

keserves éjszakák lettek fizetségem.


Már lefekvéskor azt kérdezem: „Mikor virrad?”
És mihelyt felkelek: „Mikor lesz már este?”
Tele vagyok kínnal egész alkonyatig.


Napjaim futnak, mint a takács vetélője,

eltűnnek, s nyomukban nem marad reménység.

Gondold meg: életem csupán egy lehelet,

szemem soha többé nem lát boldogságot.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 146,1-2. 3-4. 5–6
2. tónus.

Válasz: Dicsérjétek az Urat, * aki a megtört szívűeket meggyógyítja. Vö. 3a. vers.

Előénekes: Dicsérjétek az Urat, mert jó dolog őt áldani, * Istenünknek kedves a dicséret.

Jeruzsálemet az Úr újjáépíti, * Izrael szétszórt fiait egybegyűjti.

Hívek: Dicsérjétek az Urat, * aki a megtört szívűeket meggyógyítja.

E: Aki a megtört szívűeket meggyógyítja, * és sebeiket bekötözi.

A csillagokat számon tartja, * és nevén szólítja valamennyit.

H: Dicsérjétek az Urat, * aki a megtört szívűeket meggyógyítja.

E: Nagy a mi Urunk, nagy az ő hatalma, * bölcsességének nincs határa.

A szelídeket magához emeli, * de porig alázza a bűnösöket.

H: Dicsérjétek az Urat, * aki a megtört szívűeket meggyógyítja.

SZENTLECKE 1Kor 9,16-19. 22-23


Az ember elvárja, hogy munkáját értékeljék. Az apostol itt arra tér ki, hogy Isten nagylelkűségére is kell számítanunk. Ne csak azt tegyük meg, ami a kötelességünk, hanem azt is, amit a szeretet sugall. Saját példáját is felhozza buzdításul: Az apostoli munkára határozott parancsot kapott. Magától azt adja hozzá, hogy ingyen hirdeti az evangéliumot és nem vár földi kárpótlást. Sőt alkalmazkodik az emberek adottságaihoz, helyzetéhez, képességeihez, hogy lehetőleg mindenki számára érthetővé tegye a hitet. Így reméli, hogy az örök életben megkapja jutalmát.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a korintusiakhoz írt első leveléből


Isten apostola önzetlenül fáradozik embertársai üdvösségéért.


Testvéreim! Hogy az evangéliumot hirdeti, azzal nem dicsekedhetem, hiszen ez kényszerű kötelességem. Jaj nekem ugyanis, ha nem hirdetem az evangéliumot?


Ha önszántamból teszem, jutalmam lesz, ha nem önszántamból, csak megbízott hivatalnok vagyok. Mi tehát a jutalmam? Az, hogy mint az evangélium hirdetője, ingyen nyújtsam az evangéliumot, és ne éljek az evangéliumban gyökerező jogommal.


Bár mindenkitől független voltam, mégis mindenkinek szolgája lettem, hogy minél többet megnyerjek. A gyöngék közt gyönge lettem, hogy megnyerjem a gyöngéket. Mindenkinek mindene lettem, hogy mindenkit üdvösségre vezessek. Mindezt az evangéliumért teszem, hogy nekem is részem legyen benne.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 4. szám.

Krisztus gyengeségünket magára vette, * és betegségeinket ő hordozta. Mt 8,17 – 4g. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Mk 1,29-39


Az evangélista képet ad Jézus tanítói tevékenységéről. Ott össze van kapcsolva az igehirdetés, a szeretetgyakorlása és az imádság. Csodái azt hirdetik, amit szava is kifejez, hogy Isten irgalommal fordult az ember felé. A messiási időnek ez az igazi jellemzője. Amellett kimutatja győzelmét a gonoszság hatalma felett is. Csak azt nem engedi, hogy az emberek kisajátítsák őt maguknak, mint földi jótevőt. Ő az egész világnak hozta meg az Isten országáról szóló tanítást.

+ EVANGÉLIUM Szent Márk könyvéből


Jézus sokakat meggyógyított, akik különböző bajokban szenvedtek.


Abban az időben:


Jézus kijött a zsinagógából, és elment Simon és András házába. Simon anyósa lázas betegen feküdt. Mindjárt szóltak is Jézusnak. Jézus odament hozzá, megfogta a kezét, és fölsegítette. Erre megszűnt a láza, és szolgált nekik.


Amikor lement a nap és beesteledett, odavitték hozzá a betegeket és a gonosz lélektől megszállottakat. Az egész város ott szorongott az ajtó előtt. Jézus pedig sokakat meggyógyított, akik különböző bajokban szenvedtek; és sok ördögöt kiűzött. De nem engedte megszólalni őket, mert tudták, hogy ő kicsoda.


Hajnalban Jézus nagyon korán kelt. Kiment (a házból), elment egy elhagyatott helyre, és ott imádkozott. Simon és a vele lévők utánamentek. Mikor megtalálták, azt mondták neki: „Téged keres mindenki!”

De ő azt felelte: „Menjünk el máshová, a szomszédos helységekbe, hogy ott is hirdessem az evangéliumot, – hiszen ezért jöttem.” És ment, hirdette az evangéliumot a zsinagógákban Galilea egész területén, és kiűzte az ördögöket.


Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 5. vasárnapra

Pap:
Testvéreim! Szent Pál mondta magáról: „Mindenkinek mindene lettem.” Imádkozzunk, hogy mi is hasonló 
lelkülettel szolgáljuk embertársaink javát!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy Egyházad példát adjon a világnak a szolgáló szeretetre!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, hogy papjaid odaadó lélekkel munkálják embertársaik üdvösségét!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, hogy a népek vezetői a rájuk bízottak békéjén és jólétén fáradozzanak!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Add, hogy mindenkor készen álljunk a rászorulók megsegítésére!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, hogy szenvedő testvéreink a mi szolgáló szeretetünkben tapasztalják meg Krisztus jóságát!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Urunk, Jézus Krisztus, te mindenkor jót cselekedve jártál közöttünk. Add, hogy példádat követve mi is 
mindenkivel jót tegyünk! Aki élsz és uralkodol mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Joachim Gnilka: Márk
3. Gyógyítás Simon házában (1,29-31)

29. És azonnal, amikor a zsinagógából kijöttek, elmentek Simon és András házához, Jakabbal és Jánossal együtt.

30. Simon anyósa pedig lázasan feküdt. És azonnal szólnak neki róla.

31. És odalépve, kézen fogva felállította őt: és elhagyta őt a láz, és szolgált nekik.

Elemzés

Az evangéliumi hagyományban minden bizonnyal ez a legrövidebb csodaelbeszélés. A műfajához megkívánt elemeket azonban tartalmazza. A csodatévő fellépését és a beteg helyzetét bemutató jelenet után következik a gyógyítás és ennek megerősítése. Az utóbbit a befejezésben az asszony által végzett szolgálat képviseli. Az elbeszélés formai szempontból tömör. A múlt időben megfogalmazott mondatokat a kai (és) kötőszó kapcsolja egybe és teszi harmonikussá. Csak a 30. versben áll jelen időben az, hogy a tanítványok szólnak Jézusnak. A szinoptikus csodaelbeszélések sokrétű hagyományában ez az egyetlen olyan történet, amely a tanítványok legszűkebb körében játszódik. Ezért tartalmazza a hely és a személyek részleteit: a cselekmény színtere Simon háza, ahol betegen fekszik anyósa.

Az átmenet a hangsúlyozás benyomását kelti. A többi tanítvány jelenléte egyáltalán nem szükséges. Minthogy a 16-20. vers szerint a meghívottak négyen vannak, teljes számú felsorolásukat Márk szerkesztői munkájának kell tulajdonítanunk. Az evangélista – lehetőségeihez mérten – az egész szöveget egyetlen szálra akarja felfűzni. Ennek a szándéknak köszönhető, hogy kifejezetten megemlíti a zsinagógából való kijövetelt. A. Klostermann óta egyre többen vallják azt a felfogást, hogy az elbeszélést eredetileg (Péter történeteként) többes szám első személyben fogalmazták meg, és csak később alakították át 3. személyűvé.
 Ez azonban puszta feltételezés. Mivel már fentebb láttuk, hogy az ördögűzési jelenet önálló hagyományt képvisel és a 21. versben szereplő Kafarnaum Simon házához kapcsolódik, a Márk előtti történet kezdetét valahogy így kell elképzelnünk: «És o (tudniillik Jézus) Kafarnaumba, Simon házába érkezett. Ennek anyósa pedig lázasan feküdt... ». Márk minden mást változatlanul hagyott. A befejezés esetleg így hangzott: «és szolgált neki». Azok, akik Jézusnak a betegről említést tesznek (a jelenlegi 30. vers «legouszin = szólnak» állítmányával jelölt határozatlan alanya), a házban jelenlévők.

Magyarázat

A kafarnaumi zsinagógában végzett ördögűzés után Jézus betér Simon és András házába négy tanítványával együtt, akik tehát kísérőiként mutatkoztak. A különleges – miként itt – vagy közelebbről nem meghatározott ‘ház’ (oikia és oikosz) Márknál mindig Jézusnak és tanítványainak tartózkodási, illetve tevékenységi helye. A hagyomány előszeretettel emlegeti a ‘házat’ a tanítványok oktatási helyeként is (7,17; 9, 28.33; 10,10). Ez azzal áll összefüggésben, hogy a házak a közösségekben gyülekezeti helyiségként a katekézist és az istentiszteletet is szolgálták. Amikor Simon házában megtörténik az első gyógyítás, ennek tanúi a tanítványok. Simon anyósa, aki vele együtt él, lázas beteg. A betegségnek ezt a nekünk kissé meghatározatlan, de az ókori olvasó számára a beteg állapotának veszélyes voltát elégségesen jelölő körvonalazását a ritkán előforduló «feküdt» ige is kiemeli.
 A beteg ágyhoz kötve fekszik. Az ókorban a lázat természetellenes hőnek tekintették.
 Az egyik Baraitha szerint a hőemelkedés olyan tűz, amely iszik és nem eszik.
 Természetesen a tanítványok (a Márk előtti hagyományban a ház lakói) nem azért szólnak Jézusnak, hogy igazolják a vendéglátás elmaradását,
 hanem fel akarják hívni figyelmét a betegség tényére. A gyógyítás a kéz megfogásának és a talpra állításnak ismert mozdulata segítségével történik.
 A csodatevőből gyógyító erő árad. Jézus itt nem szól semmit, s főleg nem mond olyan imát, amilyet hasonló helyzetben Pál apostol, amikor Málta-szigetén kézrátétel és imádság kíséretében megszabadítja a láztól és a betegségtől Publiusz apját (ApCsel 28,8), vagy amilyet Rabbi Chanina ben Dosa, aki láztól gyötört ember számára kér irgalmat.
 Jézus önerőből gyógyít. A Márknál gyógyítási elbeszélésben csupán itt előforduló proszelthón (odalépve) ige talán arra utal, hogy az asszony a ház nők számára elkülönített helyiségében feküdt. A párhuzamos helyen Lukács ördögűzési jelleget ad a gyógyításnak (4,39: «ráparancsolt a lázra», mint valami démonra), jóllehet Márk esetében is feltételezhetjük a betegség démoni eredetére vonatkozó közkeletű ismeretet.
 Az a tény, hogy az asszony azonnal a vendégek szolgálatába tud állni, mindenki számára igazolja, hogy meggyógyult. Nehéz elképzelni, hogy Márk – a jelen pillanattól kezdődő – állandó szolgálatra gondolt.
 Talán az előtte levő hagyomány szövege utalt ilyesmire, főleg, ha abban az állt, hogy «szolgált neki».

Történeti értékelés

A hagyományba szövődő krisztológia a csodatévő Jézusról szól, aki képes arra, hogy megszüntesse a betegségeket. Azt a kérdést, hogy ezt a történetet, amely a maga tömörségében nem mutat fel semmilyen különleges kérügmatikus célkitűzést, egyáltalán miért hagyományozták tovább, azzal kell megválaszolnunk, hogy értékét bizonyára a Simon házával és családjával való kapcsolatában látták.
 Ezért abból kell kiindulnunk, hogy az elbeszélés valóban Simon anyósa kafarnaumi meggyógyításának történeti emlékét őrzi. Ebből pedig arra következtethetünk, hogy Simon, akit betszaidainak tekintettek (Jn 1,44), – talán házasságkötésekor – anyósának kafarnaumi házába költözött. A többi következtetés nem látszik indokoltnak. Egyrészt Simon nem volt özvegy.
 Ez ellen szól ugyanis az 1 Kor 9,5. Másrészt Jézusnak nem ez az elso gyógyítása, amelyben megmutatta, hogy Isten milyen gyógyító erővel ajándékozta meg.
 A történetnek a kezdetre helyezése ugyanis a szerkesztő műve.

Összefoglalás

Márk azért teszi a történetet ide, mert ez lehetőséget ad neki arra, hogy rámutasson, miként kap Jézus tevékenysége az első négy tanítvány meghívásától kezdve a zsinagógán és a ‘házon’ keresztül egyre nagyobb nyilvánosságot. A Simonnál családias és ‘házias’ légkörben végzett gyógyítást illetően az evangélista úgy gondolta, ennek legjobb helye az evangélium eleje. Valószínűleg az ördögűzést és a gyógyítást is szándékosan illesztette egymás mellé. Jézus hatalma sokféle módon nyilvánul meg.12 

IRODALOM: Lamarche, P., La guérison de la belle-mčre de Pierre et le genre littéraire des évangiles, NRTh 87 (1965) 515-526.; Léon-Dufour, X., La guérison de la belle-mčre de Simon-Pierre, EstB 24 (1965), 193-216.

4. Esti gyógyítások (1,32-34)

32. Amikor pedig este lett és lement a nap, odavitték hozzá a betegeket és a megszállottakat mind.

33. Az egész város összegyűlt az ajtó elé.

34. Sok, különféle betegségben szenvedőt meggyógyított. Sok ördögöt is kiűzött. És nem engedte szólni az ördögöket, mert ismerték őt.

Elemzés

A színpad kitágul. Az egyedi gyógyításokhoz tömeggyógyítások kapcsolódnak. A pontos idő- (alkonyatkor) és helymegjelölés (az ajtó előtt) ellenére a jelenet színtelenül és általánosságokban fogalmazódik meg. A befejezésben álló hallgatási parancs Márk tipikus jellemzője. A kutatók többször megkísérelték a Márk előtti hagyomány-anyag feltárását. Kapcsolódási pontnak többnyire a 32. versben megadott kettős időmegjelölést tekintették. A hagyomány és a szerkesztés elkülönítését illetően a különféle elemzések nagyon változatos eredményekre vezettek.
 Egyetértés csak abban van, hogy a 34b a szerkesztőtől származik. Formakritikai szempontból olyan összegzéssel állunk szemben, amely az egyedi eseményeket általánosságokba emeli. Ennek azonban csak nagyobb összefüggésekben van értelme.
 Felmerül a gyanú, hogy az egész egység az evangélista alkotása. A részletes elemzés csak megerősítheti ezt a benyomást. A két időmegjelölést nem szabad egymástól elszakítani. A második magyarázza és színezi az elsőt. Márk aligha azt akarta szavatolni, hogy Jézus nem sértette meg a szombat törvényét. Beszélt szombattal kapcsolatos összetűzésekről, de sosem utalt ezek elkerülésére. Ezért kérdés, hogy vajon a napot az estével kezdő zsidó időszámítást akarja-e kiemelni.
 Az opsziasz (de) genomenész (amikor este lett) kifejezés Márknál mindig a beszéd fonalának összekötésére szolgál (4,35; 6,47; 14,17; 15,42).

A pheró (vinni), pasz (mind) és a polüsz (sok) Gaston szerint Márk kedvelt szavai közé tartozik.
 Az ajtó előtti gyülekező emberekre, ami meglehetősen konkrét megjegyzésnek látszik, a szerkesztő a 2,2-ben újra utal. A hoi kakósz ekhontesz (a betegeket: 6,55) és a therapeuó (gyógyítani: 3,10; vö. 6,5b szerk.) kifejezéseket más összegzésekben is megtaláljuk. A 33. versben látható körülírt igeragozás megfelel Márk stílusának. Vitathatatlan, hogy ugyanez érvényes a 34b hallgatási parancsára is. A Márkot megelőző kafarnaumi nap eseményét tehát nem vezethetjük le a szövegből, mert ezt az evangélista alkotta.
 Ha – a szenvedéstörténetet leszámítva – más esetekben nem is történt meg az, hogy Márk különféle eseményeket egybefogott az időben, ezt most azért tette, mert az első kafarnaumi nap paradigma jelentéssel bírt számára.

Magyarázat

A zsinagógai látogatás és a Simon házában végzett gyógyítás jellemezte szombat végéhez közeledik. A naplementével befejeződik a pihenőnap. Így most az emberek vihetik már betegeiket Jézushoz, akinek csodatevői hírneve egyre jobban terjed. Az imént egyedi esetekben bemutatott ördögűzés és gyógyítás most sokak életében megismétlődik. A sorrendet megfordítva az evangélista a betegeket az ördögtől megszállottak előtt említi; s az utóbbiakat jelölő daimonidzomenousz megnevezés tipikusan hellén kifejezésnek látszik.
 Simon ajtaja előtt egybegyűlik az egész város. Márk szemében Kafarnaum jelentős település. Fel kell figyelnünk arra a különbségre, amely szerint minden beteget összegyűjtenek, akik közül sokan gyógyulnak meg.
 A gyógyulást nem mindenki nyeri el, de nem is ez a fontos. Az evangélista hihető képet akar közvetíteni. A keresztény missziós munkában hasonló kép fog ismétlődni: sokan érkeznek. Nem elegendő azonban csupán azért Jézushoz menni, hogy az ember nála gyógyulást nyerjen. A hallgatási parancs a csodákban megjelenő kinyilatkoztatást a misztérium homályába borítja. Nyilvánvaló, hogy az evangélista a 34b verset a 24. verstől kezdődő zsinagógai jelenethez hasonlítja, és ennek alapján értelmezi. A zsinagógai tisztátalan lélek hitvallásán kívül csak ebben a hallgatási parancsban fordul elő az oida (tud, ismer) ige. Az elnémítás utasítása Márknál hallgatási paranccsá válik. A 24. verssel való szoros kapcsolat miatt itt elmaradhat a démonok tudására vonatkozó magyarázat. A Jézus személyét illető tudásról van szó, amely rejtve marad az emberek előtt.

Összefoglalás

Márk főként azért helyezte az összefoglalást éppen ide, mert egy város példájában akarta bemutatni, hogyan fordul Jézus tevékenysége az emberek felé, és miként bizonyul Isten hatalma a betegeket és az ördögtől megszállottakat segítő, gyógyító erőnek. A «megváltás» a fizikai világban is kézzelfoghatóvá válik, a fenyegetés gyökerét érinti, amelyet az akkori világkép a démonokban jelölt meg. Az evangélista emellett a Jézusban adott isteni kinyilatkoztatást is közölni akarja. E kinyilatkoztatás megértéséhez több szükséges, mint csupán saját nyomorúságunk feltárása. Erre utal az első hallgatási parancs. Figyelemmel kell lennünk ennek az iránynak kifejtésére.

IRODALOM: Schürmann, H., Der «Bericht von Anfang»: Traditionsgeschichtliche Untersuchungen zu den synoptischen Evangelien, Düsseldorf, 1968., 69-80.; Wichelhaus, M., Am ersten Tag der Woche, NT 11 (1969), 45-66.; Schenke, Wundererzählungen, 112-115.

5. Jézus reggeli imája és útja Galileán keresztül (1,35-39)

35. És korán, még éjszaka volt, kiment és elment egy puszta helyre, és ott imádkozott.

36. És utána sietett Simon és a vele levők,

37. amikor megtalálták, így szólnak hozzá: Mindenki téged keres.

38. Ő pedig ezt mondja nekik: Menjünk el máshova, a szomszédos helységekbe, hogy ott is hirdessem az igét, mert ezért jöttem.

39. És elment, prédikált zsinagógáikban egész Galileában, és kiűzte az ördögöket.

Elemzés

Az előttünk álló szöveg életrajzi jelenet benyomását kelti. Megjelenik benne Jézus, Simon és kísérői. Először bizonytalannak látszik, vajon az utóbbiak Simon rokonai-e vagy tanítványok, de Jézus szava feltételezi, hogy csak a tanítványokról lehet szó. Jellemző, hogy a jézusi imádság magányos helyét miként váltja fel Galilea egészének színtere. Jézus időbelileg hasonló módon hagyja el Kafarnaum városát. Simon és társai a város lakóinak szószólóivá válnak. A 35-38. verset többen is Márk előtti hagyománynak tartották,
 a 39. verset pedig általában az evangélistának tulajdonították,
 illetve kicsiny összefoglalásnak tekintették.
 A perikopa megítéléséhez azonban abból kell kiindulnunk, hogy ez nagy mértékben függ a szövegkörnyezettől, így nem tekinthetjük önálló egységnek. Az a tény, hogy Jézust Simon és mások is követik, valamint az ehhez fűzött magyarázatuk, előfeltételezi Jézus hatását a tömegre.
 E befolyás okát másutt is kereshetnénk, de a ‘legközelebbi’ magyarázat a megelőző részletben található. Emellett a jézusi szavak átvezetésnek tekinthetők a következő eseményekhez. Jézus elszakad első megnyilvánulásának városától, és kitárulkozik előtte Galilea egész vidéke. A részletet stilisztikai szempontból is az evangélistának tulajdoníthatjuk. Az exerkhomai (kimegy, távozik), a kérüsszó (meghirdet, prédikál), valamint a Galilaia (Galilea) az evangélista kedvelt kifejezései,
 és az aperkhomai (elmegy, eltávozik) szót is szívesen használja szerkesztői megjegyzéseiben.
 Megfontolandó továbbá, hogy ezen a helyen találkozunk először a márki felfogásra jellemző tanítványi értetlenkedés motívumával. A legkielégítőbb megoldás az, ha a 35-39. versig terjedő részt Márk összeállításának tekintjük.
 Jézus imádságának ‘elemét’ az evangélista minden további nélkül más hagyományokból is átvehette (vö. 14,32-től).

Magyarázat

A két időmegjelölésben ismét a második adat teszi pontosabbá az elsőt. Még sötét van, amikor Jézus kimegy – a szövegösszefüggésnek megfelelően – Simon házából, ahol az éjszakát töltötte, hogy egy magányos helyen imádkozzék. Ezt a távozást nem szabad pusztán lélektani síkra korlátoznunk, ugyanakkor az is bizonyos, hogy nem értelmezhetjük a rajongó fogadtatás előli menekülés vagy a további gyógyítások megtagadásának jeleként sem. A zsidó szokásnak megfelelő reggeli imára utalás is félrevezető magyarázat.
 A többiek még mindannyian alszanak. Az evangélista inkább Jézus magatartásának különleges voltát akarja kiemelni. Az imádság és az igehirdetés feladata elválaszthatatlan kapcsolatban áll egymással. Imádságon itt hangos szóbeli könyörgést kell értenünk. Jézus nemcsak magányos helyen imádkozik, hanem a hegyen (6,46) és a tanítványok előtt is (14,32-től). A távozását észlelő Simon és a többi tanítvány utánaered. Az «utána sietni» (katadiókó) ige értésünkre adja, hogy magatartásuk nem elfogadható, nem világos,
 de beszédük is erről árulkodik. Keresésükbe önző vágyak is belejátszanak (vö. 3,32 és Jn 6,24). Azt szeretnék, ha továbbra is a városban maradnának. Jézus ezzel szemben arra szólítja tanítványait, hogy igehirdetői tevékenységében kísérjék el őt más helyekre is, hiszen az igehirdetés a legfőbb feladata. A ritkán – az Újszövetségben csak itt – előforduló kómopolisz (helység, kisváros) kifejezés
 az általában fallal körülvett város és a nyitott falu közötti település-típusra utal: városra hasonlító falura, vagy olyan városra, amely szerkezetében és helyzetében inkább csak falu. A magyarázat, hogy Jézus e tág horizontú misszióra indult, általánosságban véve írja le feladatát, s így több, mint a Kafarnaumból való távozásának indoklása. A formula jánosi fogalmazásra emlékeztet, de még nem jut el a preegzisztencia gondolatához. Fontos megjegyzés, hogy Jézus «zsinagógáikban» prédikál.11 E mondat az 1,21-hez kapcsolódik ugyan, s összegzés módján emeli a különlegest az általánosság szintjére, de a misszionáló közösség igehirdetésének helyzetét tükrözi, és nem a földi Jézus tevékenységét. Ő ugyanis ott szólította meg az embereket, ahol találkozott velük.12 A zsinagóga a diaszpórában volt kedvelt támpontja a hithirdetőknek. Azt is feltételezhetjük, hogy a városnak, mint központnak felcserélése a város környékére, a keresztény missziós tevékenység műve. Jézus igehirdetésének területe Galilea. Prédikációját ördögűzések igazolják.

Az átmenetül szolgáló 35-39. vers felfedi Márk néhány hangsúlyozni kívánt gondolatát: Jézus egész Galileára kiterjeszti tevékenységét. Először ütközik tanítványai értetlenkedésébe. Az igehirdetés és a hatalommal való cselekvés egységet alkot.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!
Évközi 5. vas. – B év

Olvasmány: Jób 7,1-4.6-7 Jób panasza

Jób 3-13. fejezetben párbeszédet folytat három barátjával a szenvedésről. Szakaszunk Jób első válaszának része, monológ.
1-4. v: Jób az emberi életet a közmondás-szerűen legszerencsétlenebb sorsokhoz hasonlítja: katonáskodás, napszámos élet, rabszolgaság. Ezzel válaszol Elifáz optimizmusára.
6-7. v: Az élet mulandósága.
Gondolatok:
Jób egyike a ritka ószövetségi nem-zsidó szenteknek. Ártatlanul szenved, és feleletet keres a szenvedés értelmére. Az igazi választ még nem kaphatta meg, mert az Krisztus keresztje.
Akár akarjuk, akár nem, a földi élet tele van szenvedéssel. S ha már minden áron szenvedni kell, miért ne szenvednénk „jól”?

Jób szavai a megváltás előtt álló ember kétségbeesését tükrözik. Hasonlót érez, ki nem tudta még elfogadni a krisztusi megváltást.
Lelkünk mélyén még mindig ott él Jób panasza. „Nyugtalan a mi szívünk, míg Benned meg nem nyugszik” (Szent Ágoston).
Szentlecke: 1Kor 9,16-19.22-23 Szent Pál példája

Szent Pál az l Kor 7-15. fejezetben feltett kérdésekre felel. Ezzel kapcsolatban beszél saját önzetlenségéről is.
16-18. v: Szent Pálnak – mint minden apostolnak – joga lenni megélni az igehirdetésből. Erről a jogáról lemond, nehogy valaki azt higgye, hogy pénzért hirdeti az evangéliumot. Ezért majd külön jutalmat kap az Úrtól. Az igehirdetés kötelessége, mert Krisztus megbízta ezzel.
19. v: Krisztus példáját követve a lelkek érdekében vállalta a szolgálatot.
22-23. v: Tiszteletben tartja mások gyönge lelkiismeretét; alkalmazkodik mindenkihez. Szent Pál kitart a látszólagos sikertelenség ellenére is, mert csak így részesülhet ő maga is az evangélium áldásaiban.
Gondolatok:
Apostol boldog csak akkor lehet, ha valóban apostol. Keresztény boldog csak akkor lehet, ha valóban keresztény!

Az evangélium hirdetése, a buzgó keresztény élet nem jogcím a dicsekvésre. „Csak azt tettük, ami kötelességünk”.
Kerülni kell még a látszatát is annak hogy pénzt csinálunk az evangéliumból, keresztény hitünkből.
Az apostol munkájából él meg. De ha ezzel akadályozná az evangélium terjedését, erről is le kell mondania.
A keresztény alkalmazkodik másokhoz, de elveit nem adja fel. Mindenkinek mindene lesz, hogy másokat is Krisztushoz vezessen.
Evangélium: Mk 1,29-39 Betegek gyógyítása

Mk 1-3. fejezet Jézus és a tömegek kapcsolatáról számol be. 1, 21-38 tulajdonképpen egy kafarnaumi nap történetét mondja el.
29-30. v: Péter anyósáról van szó, tehát nős ember volt. Péter kafarnaumi háza volt Jézus „főhadiszállása” a galileai működés idején.
31. v: A gyógyulás teljességét jelzi, s ugyanakkor azt is, hogy akiket Krisztus meggyógyít, megvált, azoknak Krisztust kell szolgálniuk.
32-34. v: Jézus csodái messiási küldetését fejezik ki, habár ezt még csak a gonosz szellemek ismerik fel.
35-37. v: Lehet, hogy Jézus azért vonul el, mert a tömegben csodái félreértett messiási reményeket ébresztettek. Mk jelen esetben nem nevezi „Simont és társait” tanítványoknak, mert magatartásuk még nem felel meg Krisztus tanítványaiénak.
38-39. v: Simon kijelentésében benne van a kérés, hogy Jézus maradjon Kafarnaumban és használja ki a tömeg lelkesedését. Jézus viszont nem korlátozza egy helyre működését és elutasítja a hamis messiási reményeket is.
Gondolatok:
A meggyógyított anyós szolgál Jézusnak. Krisztus minket is meggyógyított. Szolgáljunk neki!
Simon házába fogadja Jézust. Adjunk helyet Jézusnak lakásainkban!

Jézus megtörte az ördög hatalmát. Ne féljünk tehát!

Jézust a napfölkelte imában találja. És engem?

Mindenki Jézust keresi. Én is?

Ne fűzzünk Jézushoz téves, földi messiási reményeket!
Jézus küldetése mindenkinek szól.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
B ÉV
ÉVKÖZI 5. VASÁRNAP

1: Isten nélkül az élet csak értelmetlen küszködés. S: Isten apostola önzetlenül fáradozik embertársai üdvösségéért. E: Jézus betegeket gyógyít, és mindenkinek hirdeti az evangéliumot.


Jézus együtt imádkozott szüleivel, mint bármelyik gyermek egy hívő zsidó családban. Később együtt imádkozott tanítványaival, barátaival. De újra meg újra csak a magányba vonul imájával. A földi Jézus ezzel teljesíti azt, ami Isten örök Fiának az élete: a tökéletes Atyjához fordulás. Mindegyikünket igénybe vesz az élet. „Nem érünk rá” – mondjuk. Igaz: nem érünk rá, nincs vesztegetni való időnk! De vajon elvesztegetett idő-e az, ha egyre ahhoz a forráshoz térünk vissza, Akiből élünk?

Első olvasmányhoz / Jób 7,1-4.6-7


Jóbot súlyosan megpróbálta Isten. Jönnek barátai, hogy vigasztalják (Jób 2,11), de nem tudnak vigaszszót. Szemére vetik Jóbnak, hogy bizonyára bűneiért kell szenvednie. Magának Jóbnak is megoldhatatlan a kérdés, hogy miért sújtja őt az Isten. Olvasmányunk egy részlet Jób válaszbeszédéből. Keserűséggel szól általában az emberélet nyomorú voltáról és különösképpen a maga sorsáról. Végül imával próbálkozik: Ne kísértse őt Isten túl keményen, hagyjon néki egy kis békességet még! – A szenvedés értelmének kérdésére az Ószövetség még nem ad elégséges választ. Az embernek csak a hit válasza marad – ha képes rá. Az, hogy Isten igazságos és irgalmas! (7,1-4: Sir 40,1-2; 30,17; 40,5; 5Mz 28,67 # 7,6-7: Zsolt 39,5-6; Iz 38,12; Zsolt 78,39; 89,48)

Válaszos zsoltár / Zsolt 147(146-147),1-2.3-4.5-6


Isten nagysága és jósága

Szentleckéhez / 1Kor 9,16-19.22-23


Voltak Korintusban és Rómában is (mindenhol akadnak) oly keresztények, akik körültekintés nélkül sürgetik jogaikat, hogy szabadon érvényesítsék saját lelkiismeretük szerint. Hogyan adjuk értésükre, jobban tennék, ha olykor lemondanának jogaikról (ami talán csakugyan létezik)? Pál a saját példájára utal: Ő apostol, minden idejét és erejét az evangéliumnak szenteli, joga volna, hogy ebből a munkájából meg is éljen. De ehhez a joghoz olyannyira nem ragaszkodik, hogy még a látszatát is elkerüli, hogy pénzért hirdeti az igét! Egyetlen célja, hogy a küldetés megőrizze hitelességét és megtalálja útját a szívekbe! (9,16-17: Jer 20,9; ApCsel 9,15-16; 22,14-15 # 9,19: Mt 20,26-27)

Evangéliumhoz / Mk 1,29-39


Jézus tettei beszédesek: megmondják, ki Ő és mit kíván. Péter anyósa, a Márk evangéliumban szereplő első nő, megtapasztalja Jézus gyógyító erejét, és szolgálni kezd neki és tanítványainak. A szolgálatban fejezi ki hitét, így követi Krisztust. Este Jézus újra betegeket gyógyít és ördögöket űz. A démonok elismerik Őt, de Jézus nem akar vallomást tőlük. Az ember érdekli Őt, az emberhez „jött Ő ki” (Mk 1, 38). És újra meg újra visszatér a csöndbe, az Ő csöndjébe; – az ember Jézus igényli a magányos imádság óráit, a legmélyebb egységet Atyjával. Aztán újra visszatérhet az emberekhez. A tanítványok ezt látták és megtanulták. (1,29-31: Mt 8,14-15; Lk 4,38-39 # 1,32-34: Mt 8,16; Lk 4,40-41 # 1,35-39: Lk 4,42-44; Mt 14,23; Lk 6,12; 9,18; Jn 13,3; 16,27-28)

Szentségre várva


Szüntelenül azon munkál Isten, hogy gyógyítsa a megsebzett teremtést. Ahová Jézus jön, onnan tágulnak a sötét hatalmak. – Gyógyíts, Uram, és ép, erős leszek; segíts meg, és megleszen igaz segítségem. Mert Te vagy az én Reményem. (Jer 17, 13-14)

Elmélkedés


„És egy magános helyre vonult imádkozni.”

Mit csináljunk az imádság és a szentségimádás percei alatt? Két egészen egyszerű, könnyű dolgot: Csukjuk be a lelket és nyissuk ki a lelket, – ennyi az egész. Hogy kell ezt értenünk?


a) Csukjuk be a lelket. Egy úr megy az utcán. Hirtelen eszébe jut, hogy valamit sürgősen közölnie kell távollevő barátjával. Bemegy a nyilvános távbeszélő fülkébe és felhívja. Beszélnek, beszélnek, de nem értik egymás szavát. Végre is a barátja jön rá az okára és beleszól a telefonba: „Te, csukd be magad mögött az ajtót. Azért nem értjük egymást!” Csakugyan: mihelyt kizárta az utca lármáját, mindjárt jól megértették egymást.


Vannak, akik panaszkodnak, hogy „nem tudnak imádkozni az Oltáriszentség előtt”, „hogy mindjárt elkalandozik az eszük”, hogy nem „hallják meg Krisztus szavát”. Nem az-e a baj, hogy emberi hangok, emberi vágyak, tervek szólnak bele az Istennel folytatott beszélgetésükbe? Nem az-e a baj, hogy mielőtt imádkozni kezdenek, elfelejtik becsukni az ajtót?


Testvérek! Csukjuk be az ajtót: a lelkünket minden földi zavar és lárma elől.


b) És nyissuk ki a lelket! Mit csináljak én az Oltáriszentség előtt, mit mondjak, mit imádkozzam? Úgy irigylem azokat az embereket, akik olyan szépen gördülő mondatokban tudják kifejezni érzelmeiket, akik olyan szépen tudnak imádkozni! De én nem tudok... Így hallunk néha panaszkodni egyeseket.


Pedig, Testvér, ne felejtsd el, hogy az Úr Jézus nem a szép szavakat várja tőled, hanem a lelkedet. És ha még egyetlen egy mondatot sem tudnál összehozni a tabernákulum előtt, azt csak te is meg tudod tenni, amit az arsi földműves megtett. Hosszú-hosszú órákon át imádkozott egy egyszerű földműves az Oltáriszentség előtt. Az arsi szent plébános végül is megkérdezte:


– Mit csinálsz ez alatt az idő alatt?


– Je le vis, il me vis – volt a naiv felelet. Én nézem Őt, Ő néz engem. Ennyi az egész.


Tehát mit csinálsz te egy negyedórát, félórát ott a Szentség előtt, vagy lelkedben „távolról” vele? Nézed és folyton csak nézed?...


– Igen: nézem és mintázom Krisztust a lelkemen. Ugye, ha valakit lefestenek vagy szoborba mintáznak, a művész százszor meg százszor tekint az illetőre: és minél tovább tekint és minél többször, annál jobban sikerül a kép. Nos, így mintázom én az Úr Jézus áldott képét a saját lelkemre, mialatt csendben, némán, szótlanul nézek Reá. (Tóth Tihamér: Üdvözlégy, Oltári Szentség!, 214)


Oltári Szentségről


Amint Isten Igéje, Üdvözítőnk Jézus Krisztus testté lőn és vált Testté-Vérré, üdvösségünkért: – úgy a Kenyér is [és a Bor], az Általa rendelt imádság igéjével áldva, a megtestesült Jézusnak Teste-Vére lesz! (Szt. Jusztin, a Vértanú hitvédő írása, valószínűleg Antoninus Pius császárhoz intézve)


Imáról


Aki keveset szeret, keveset imádkozik; sokat imádkozik, aki sokat szeret. (Szt. Ciprián)


Ne képzelődj, hogy ha sok időd lenne, többet fordítanál imára. Hagyd ezt az eszmét! Isten minduntalan többet ád egy pillanatban, mintsem hosszú időkön át, mert az Ő műveit nem mérheti idő. (Nagy Szt. Teréz)


Isten mindig többet ád, mint amennyit kért imád. (Szt. Ambrus)


Szükség embernek szüntelen imádság, hogy a mennybe juthasson. – Jobban kinyilvánul Istenről nekünk, hogy mi nem Ő, mintsem, hogy mi! – Egyazon tűz gyötri a kárhozottakat pokolban s az igazakat tisztulat-helyén. (Aquinói Szt. Tamás)


Ne szűnjél te se, testvér, mígnem megkapod, amiért esdél! A kérelemnek véghatára az Úr kegyének megadása! (Aranyszájú Szt. János)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő
Évközi 5. vasárnap
B év

Olvasmány: Jób 7,1-4. 6-7;

Szentlecke: 1Kor 9,16-19. 22-23;

Evangélium: Mk 1,29-39.

Bevezető a szentmise kezdetén


Márk evangéliumában gyakran olvasunk Jézus rendkívüli gyógyításairól. Megtudjuk belőle, hogy Jézus csodálatos módon meggyógyította a bénát, a vakot és a süketnémát, visszaadta egészségét a vérfolyásos asszonynak és feltámasztotta Jairus leányát. Azért jött, hogy örömhírt hozzon a szegényeknek, meggyógyítsa a megtört szívűeket és kiszabadítsa a foglyokat (Iz 61, 1).


A Jézus gyógyításairól szóló evangéliumi beszámolók nem orvosi jegyzőkönyvek. Ezért könnyen félreérthetők, főleg akkor, ha valaki helytelenül orvosi vagy pszichológiai magyarázatokat keres azokban.


A Biblia a hit kérdéseire igyekszik válaszolni, az emberiség áldatlan állapotára, amelynek jele a bűn, a betegség és a halál, azok a kegyetlen valóságok, amelyekkel sohasem sikerült megbirkóznunk. Jézus rendkívüli gyógyításai azt jelzik, hogy képes volt megtörni a gonosz erők hatalmát. Általa beköszöntött hozzánk Isten országa és az üdvösség.


Vajon készek vagyunk-e hittel fogadni őt és együttműködni vele Isten országának építésében?

Szentbeszéd

Sokakat meggyógyított, akik különböző bajokban szenvedtek
Mk 1,34


A Genezáreti-tó partján, Kafarnaumban az idegenvezetők mutogatják Péter házának romjait. A tömeg ma is ott tolong az ajtó előtt épp úgy, mint annak előtte, Jézus korában. Akkor a környékbeliek hozták oda betegeiket és Ő „sok beteget meggyógyított különféle betegségekből és sok ördögöt kiűzött” (Mk 1,34). Ma repülőtársaságok viszik oda a fizetőképes turistákat és a zarándokokat. Nem egyszer ők térnek onnan vissza hazájukba hitben és lélekben megújultan és megerősödve. Éppen azt az egészséget találják meg, amelyet egykor Jézus Kafarnaumban csodás gyógyításaival teremteni szándékozott. Valamikor Jézus ezen a tájon „csodadoktor” hírében állt és a legtöbben testi gyógyulást kerestek nála. Olykor rendkívüli módon segített rajtuk, de mindig azzal a szándékkal, hogy igazi küldetésére is felhívja a figyelmet. Érthetően rávilágított tettei hátterére, amikor kijelentette: „Menjünk el máshová, a szomszédos helységekbe, hogy ott is hirdessem az evangéliumot, – hiszen ezért jöttem” (Mk 1,38).


Jézus tetteivel mindig az Isten országát hirdette. Jelezte velük, hogy ahol Isten országa megjelenik, ott kevesebb a bűn, a betegség, a nyomor. Gyógyításai rendkívüliségével jelezte, hogy általa elközelgett közénk az isteni üdvösség.


Jézus csodáira a mai ember gyakran felszisszen. Ártatlan meséket lát azokban. Nem így a hívők. Ők jelet látnak a csodákban. Felfedezik bennük az evangéliumok mondandóját: Jézus az erős Isten, aki megszabadítja népét gyengeségeitől.


A hit által mindannyian Isten erejében részesültünk, még akkor is, ha kétségeink vannak felőle. Aggodalmaink nem alaptalanok. Az evangélium hirdetése óta sem szűntek meg a betegségek. Sok a bűn, és a halál máig szedi áldozatait. Hol van itt az isteni erő, amelyben Jézus részesített és amellyel megszabadítja népét gyengeségeitől, a bűntől és a bűnök következményeitől? Sokszor úgy néz ki a dolog, hogy Istennek mégsincs ereje a bűn, a gyengeségek és betegségek kiküszöbölésére. Az evangéliumi örömhír győzelme várat magára.


Tény, hogy gyöngeségeink és betegségeink okozói a világban a sok gyilkos méreg, baktérium, fertőző betegség és járvány. Ezekkel szemben az evangéliumi örömhír mindig tehetetlennek bizonyul. Hogyan lehet, hogy emberi gyengeségeink miatt mégis a bűn a felelős? Hogyan és hol tapasztalható mégis az Isten hatalma gyengeségeink fölött?


A gyógyítható és gyógyíthatatlan betegségek tényét az evangélium sem tagadja. Ugyanakkor az sem vitatható, hogy több betegségnek lelki háttere van. Az állandó félelem és aggodalom épp úgy beteggé tehet mint a szomjúság és az éhség. A környezet nyomasztó hangulata búskomorságot okozhat. A rossz miliő tönkre teszi nemcsak a jellemet, de az egészséget is. Van beteggé tevő gonoszság és elhagyatottság. Szeretet hiányában is elpusztulnak az emberek. A mélylélektan kutatói beszélnek olyan betegségekről, amelyek különösen a szülők nélkül felnőtt egyéneknél és a téves nevelési módszerek következtében lépnek fel. A bűn és a betegségek között szoros összefüggések fedezhetők fel. Sok betegség nem létezne, ha nem lenne tudatlanság és embertelen gonoszság.


Az evangélium erejével gyógyíthatók a bűn okozta betegségek. A keresztények erre vállalkoztak. A betegségek leküzdésében sokat tehetnek a gyógyszerek, az orvosok, de az eredmény mégis kevés, ha a világban nem adunk helyet az emberségnek, a meleg baráti szónak, a tettre kész krisztusi szeretetnek.


A mai evangéliumból nyomatékosan kitűnik, hogy Jézus csak sok beteget és nem minden beteget gyógyított meg. Nem ez volt a szándéka. De mindenképpen az olyan betegségek kiirtásán fáradozott, amelyek okozói az emberi bűnök, az önzés, a másokkal való nem törődés és az oktalan törtetés.


Jézus csodálatos módon gyógyított, de sohasem tartott igényt arra, hogy orvosnak tekintsék. Jézus teológusként és nem medikusként tevékenykedett a világban. Teológiai és nem egészségügyi küldetése volt. Küldetése mégis az egész emberre kiterjedt. Tudott gyógyítani testet és lelket.


Jézus tetteivel jelezte, hogy általa elérkezett az idők teljessége, megkezdődött az Isten országa a földön. Ahol az emberek ezt igaz szívvel elfogadták, ott eltűnt minden olyan emberi gyengeség, amelyet magunk okoztunk. Ahol Isten országát hívő lélekkel elfogadták az emberek, ott kevesebb lett „a könny s fájdalom”, az önteltség, a tehetetlenség és a telhetetlenség, az irigysége és a féltékenység – ott kevesebb lett a bűn és ennek minden következménye. Megszűnt az esztelen rohanás és hajsza. Ahol Isten országát az emberek befogadták, ott szeretettel bánnak a betegekkel, elviselhetőbb lett a szenvedés. Ott az emberek képesek elviselni egymást. Jézus tettei Isten országát hirdették. Csodás tettei ma is megismétlődnek. Ha elfogadtuk Isten országát és őszinte odaadással építjük azt, akkor a megszentelő és gyógyító Lélek általunk viszi végbe rendkívüli tetteit a világban.

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba
„B” év Évközi 5. vasárnap
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: Figyeljünk a szentmise rendjére. Álljunk fel, térdeljünk le, hajoljunk meg, amikor a rend ezt kívánja tőlünk. Ezek a külső jelek elárulják, hogy mindnyájan akik itt vagyunk, egyet gondolunk, egyformán érzünk és egyet akarunk.
ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: A pap kitárt kézzel mondja a könyörgéseket. Ősi imádkozó tartása mintegy összefogja mindnyájunk összetett kezét. Ez a pap szerepe a szentmisében. Istenhez viszi a közösség imáját, tanítást és kegyelmet közvetít Istentől a hívek felé.
FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az átváltoztatott kenyér és bor kiosztásra vár. Isten kiválasztottjai vagyunk. Ha nem terheli halálos bűn a lelkünket, ne tartsuk távol magunkat a szent asztaltól: járuljunk szentáldozáshoz.
ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: A szentmise könyörgései olyat is kértek számunkra, amire nem is gondoltunk volna. Isten igéje újabb gondolatokat rejtett lelkünkbe, Az Oltáriszentség ereje előre nem látott nehézségeinkben is velünk lesz, erőt ad.
Fülöp Ákos atya (liturgikus naptár) – Bárdosi Éva (hívek könyörgése)
Évközi 5. hét
Farsang időszakának bálozós időszaka sem felejtetheti el betegeinket. A Lourdesi jelenések emléknapja kapcsán gondolunk rájuk, kérjük számukra Isten kegyelmét, erejét, magunk pedig szeretnénk mindig figyelni arra, hol tudjuk a szenvedő ember gondjait enyhíteni.

· február 6 vasárnap – Évközi 5. vasárnap
· Jób 7, 1-4.6-7 Jézus megmutatta nekünk, hogy a szenvedő felajánlott áldozata kedves az Isten előtt.

· 1Kor 9, 16-19.22-23 Jaj nekem, ha nem hirdetem az evangéliumot.

· Mk 1, 29-39 Szóltak Jézusnak érdekében.

· „Mindenkinek mindene lettem, hogy mindenkit üdvösségre vezessek.” Pál apostol ezt igehirdető útjain megmutatta. Nekem saját környezetemben maradva kell megmutatnom, mit jelent számomra Isten Igéje. Mennem kell, hirdetni az evangéliumot, nem állhatok meg.

· február 7 hétfő – köznap
· 1Kir 8, 1-7.9-13 Az Úr birtokba veszi templomát

· Mk 6, 53-56 Aki csak megérintette, meggyógyult.

· Jézus sok beteget gyógyított meg földi élete során, és ezt a művét folytatja a betegek kenete szentségében, mindenható ereje által. De viszont nem kell arra gondolnunk, hogy a szentség mindig visszaadja az egészséget. Ez csak akkor történik meg, ha Isten a beteg nagyobb javáért így rendeli, hiszen Jézus sem gyógyította meg az összes beteget.

· február 8 kedd – Emiliáni szent Jeromos
· 1Kir 8, 22-23.27-30 Hallgasd meg szolgád könyörgését, Uram, én Istenem!

· Mk 7, 1-13 Mennyire fontosak Isten parancsai számomra?

· Velencében született 1486-ban. Katonai pályára lépett, majd később ezt abbahagyva, életét a szegények szolgálatára szentelte, sőt javait is szétosztotta közöttük. Ő maga nem lett pap, de Somascában papokból szerzetesrendet alapított az árva gyerekek és a szegények felkarolására, és sokat tett az észak-olasz lelki megújhodásért. Bergamo földjén halt meg, amikor pestises betegeket ápolva 1537. február 8-án, a járvány áldozata lett.

· február 9 szerda – köznap 
· 1Kir 10, 1-10 Áldott legyen az Úr, aki tetszését lelte benned!

· Mk 7, 14-23 A belülről fakadó teheti tisztátalanná az embert, ha nem Isten lakik szívében.

· Az ember belső világát kell megtisztítania, mivel „az ember szívéből származik minden gonosz gondolat...” A szív megtisztítása nélkül nem lehet megtartani Isten törvényeit, mivel e törvényeknek pontosan az a céljuk, hogy megszabadítsák az embert a szenvedélyektől és a bűnöktől, és alkalmassá tegyék Isten és a felebarát szeretetére.

· február 10 csütörtök – Szent Skolasztika
· 1Kir 11, 4-13 Nem lehet Istent tisztelni, és mellette más isteneknek hódolni.

· Mk 7, 24-30 Jézus bár próbára teszi hitünket, de hűségünket, kitartásunkat megjutalmazza.

· Szent Benedek nővére, az umbriai Nursiában (ma Norcia) született 480 körül. Követte testvérének, Benedeknek példáját, szüzességben Krisztusnak szentelte életét, és Montecassino közelében apáca-kolostort alapított. Testvérével évenként találkoztak. 547 körül halt meg, sírhelyükön egymás mellett nyugszanak.

· február 11 péntek – A Lourdesi Boldogságos Szűz Mária
· 1Kir 11, 29-32;12,19 Dávidnak tett ígéretét megtartja az Úr.

· Mk 7, 31-37 Meghallani Isten szavát, és válaszolni rá, meghallani egymás szavát, és válaszolni rá – mindkettő fontos az ember életében.

· A mai szentmisében a Boldogságos Szűz Mária Lourdes-i jelenéseiről emlékezünk meg. 1858. február 11. és július 16. között a franciaországi Lourdes-ban, a massabielle-i barlangnál a Szeplőtelen Szűz 18 alkalommal jelent meg Soubirous Bernadettnek. Ezt a szegény sorsú, egyszerű leányt használta fel a Szent Szűz arra, hogy a bűnösöket megtérésre szólítsa fel, és az Egyházban új lendületet adjon az imádságnak, a keresztény szeretetnek, a betegek és a szegények szolgálatának. Bernadett, a Szűzanya parancsára tárta fel a forrást, amelynek vizéhez sok beteggyógyulás fűződik. A kis város azóta a leglátogatottabb zarándokhelyek egyike. Ezen a napon van a betegek világnapja is.

· A betegek világnapja

· Vác: a főpásztor kinevezésének évfordulója

· február 12 szombat – Szűz Mária szombatja
· 1Kir 12, 26-32;13,33-34 Jerobeám nem bízott Isten ígéretében, elfordult az Úrtól.

· Mk 8, 1-10 A kevés Jézus kezében elegendővé válik, ha bátran felajánljuk.

· Jézus ellátja azokat, akik szavát hallgatva követik őt. A maradékot összeszedik, vagyis Isten nem szűkmarkú, amikor teremtményei szükségleteiről gondoskodik. Amit az ember megtehet, lehet hogy nagyon kevés, de Isten akarja, sőt mint közbelépésének feltételét, megköveteli ezt az együttműködést.

Forrás: Ócsai József
Kedves Testvérek!


A mai evangélium egyik legszembetűnőbb mozzanata, hogy Jézus csodákat tesz: meggyógyítja Simon Péter anyósát Kafarnaumban, majd beesteledvén minden beteget, akit odahoztak elé. Egyértelműen látszik, hogy Jézust a csodák működésének elején egy csapásra nagyon népszerűvé teszik. Úgy tűnik a sok-sok csodával megalapozná sikerét. De nem él Jézus ezzel a lehetőséggel. Mikor ördögöket űz ki nem engedi szóhoz jutni őket, hogy kikiabálják azt, hogy ő a Messiás. Nem akar élni a csodák adta nagyszerű lehetőséggel. Egyszerűen azért, mert a csoda Isten világában nem valami cirkuszi látványosságként szolgál, vagy pedig azért, hogy az emberek olcsón megszabaduljanak a különféle bajoktól problémáktól. Isten egyrészt azért tesz csodát – mert hiszen minden csodát Isten tesz – hogy segítsen az embereken, másrészt pedig azért, hogy erősítse az emberekben a hitet. Jézus esetében azt a hitet, hogy higgyenek benne, hogy ő az Isten Fia.


Jézus nem csodadoktor. Ha megfigyeltük az evangélium szövegét, akkor azt találhattuk benne, hogy „sokakat meggyógyított”. Sokakat, de nem mindenkit. Három éves nyilvános működése alatt még Palesztina összes betegét sem gyógyította meg, nemhogy az egész földkerekségét. Nem tudta volna megtenni? Dehogynem, hiszen ő Isten is volt, nemcsak ember, s mint Istennek semmi sem lehetetlen. De Jézusnak nem ez a küldetése. Ő maga mondja el küldetését, mikor másnap hajnalban egy elhagyott helyen rátalálnak a tanítványok, amint imádkozik: „Menjünk el máshová, a szomszédos helységekbe, hogy ott is hirdessem az evangéliumot, – hiszen ezért jöttem.” Ezért jött Jézus: Isten Országának örömhírét hirdetni. Nem pedig látványos csodákat tenni.


A mai ember ráismerhet magára a tanítványokban, akik hívják vissza Jézust, hogy tegye a látványos csodákat, ők pedig úszkáljanak a büszkeségben, hogy ők ennek a csodadoktornak tanítványai. Magára ismerhet azokban, akik ott tolonganak Jézus körül, valami csodára várva akár magukért, akár csak valakin látni a hihetetlen dolgot. Bizony sok embernek ilyen istenképe van: a csodatevő Isten képe. Olyan istenképe van, akihez csak akkor fordul, ha már senki nem tud segíteni. Ilyenkor mennyiségben mérve imádkozik, gyertyát gyújt valamelyik szent szobránál, s esetleg még pénzt is dob a perselybe, hogy előre „lefizesse” az csodatevő Isten fáradozását. Az ilyen istenkép olyan, mint a Jézus körül tolongó tömeg, amely csak testi, anyagi gyógyulást vár.


Jézus azonban nem a felszínen arat tiszavirág életű dicsőséget magának, hanem a mélyre hatol: a lélekre hat. Mert az ember test és lélek egysége. A kettő egyet alkot és egymásra kihat. Olyannyira, hogy betegségeinknek is sokszor lelki okai vannak. Jézus az ember problémáit nem a felszínen akarja orvosolni, hanem a lélek mélyében.

Meg kell tisztítanunk istenképünket! El kell hajítani magunktól a hamis csodatevő Isten képét. Azt az istenképet, mely az elmúlt évtizedek helytelen, moralizáló prédikációiból épült fel, melyek édeskeveset merítettek a Szentírásból, a legfontosabb helyről, ahonnan hiteles képet alkothatnánk Istenről.


Vissza kell tehát térni az eredetihez. Ahhoz az eredeti és igaz istenképhez, melyet Jézus rajzolt meg nekünk, s amely a Szentírásban van megírva. Sajnálatos tapasztalatom, hogy a katolikus hívek körében nincs használatban a Szentírás. Nem olvassák rendszeresen, s helyette olcsó, jámbor olvasmányok vannak közkézen a különböző lassan már megszámlálhatatlan és gyanúsabbnál gyanúsabb Mária-jelenéskről, jámbor meseszerű történetekről és még sorolhatnám tovább. Nem is csoda, hogy a hívek jó részének nincs helye istenképe, hiszen Istenről szerzett ismereteit nem a Szentírásból meríti. Kézbe kell tehát venni a Szentírást, különösképpen az Újszövetséget. Nem lesz könnyű olvasmány, de el kell kezdeni, mert csak a hiteles, Szentíráson alapuló istenkép, lehet meggyőző a nemhívők, kívülállók, gyenge hitűek számára.


Mert nemcsak befogadnunk kell a helyes istenképet, hanem aszerint is kell élnünk, életünkkel hirdetve az igaz Istent, aki nem csodadoktor, hanem a Mennyei Atyánk. Mert ha csak befogadunk, és nem adunk, akkor nem vagyunk különbek a fogyasztói társadalom elkényelmesedett polgárainál, akik egyetlen feladata, hogy fogyasszák az élvezeti cikkeket.


A misszió a mi feladatunk is. S itt a misszión nem azt kell érteni, hogy el kell menni Afrikába megtéríteni a bennszülötteket, hanem amit kaptunk az Istentől, tovább kell adni a környezetünknek: hívőknek és nemhívőknek egyaránt. Nekünk is szól Szt. Pál mondata: „Jaj nekem, ha nem hirdetem az evangéliumot!”

A helyes istenképhez még egy fontos dolog hozzátartozik: Isten nem akarja magát ránk erőszakolni. Isten parancsai nem kényszerítenek bennünket arra, hogy fogcsikorgatva is meg kellene tartani azokat. Nem muszáj Istent választani. Ha nem Istent választanád, akkor olyan életed lesz előbb-utóbb, mint az olvasmányban hallott Jóbé: „Nemde küzdelem az ember sorsa a földön? Nemde napszámos módjára tölti el napjait? Olyan, mint a rabszolga, ki árnyékba vágyik, olyan mint a napszámos, ki a bérét várja.”

De ha Istent választod, egy életre szóló, emberszabású kalandban lesz részed. Sőt még földi életeden túl is folytatódik. Ha Istent választod, aki azért jött el Jézus Krisztusban, hogy segítsen rajtad testileg, lelkileg, akkor emberhez méltó életre találsz, emberhez méltó halálod lesz és emberhez méltó folytatásban lesz részed Isten örökkévaló Országában. Ámen.

Mit tanít Jézus csodáival? (Mk 1,29-39)

a) Az emberben mindig élt a reménység, hogy Isten csoda útján is megsegíti. Különösen a súlyos betegségben fordult bizalommal Istenhez és kérte tőle a gyógyulást. Ezt a reménységet sokszor még akkor sem adta fel, amikor az orvosok már lemondtak egy beteg meggyógyításának reményéről. Ma is sokan bíznak abban, hogy egy kegyhelyen, pl. Lourdesban, visszanyerik egészségüket és ez sokszor be is teljesedik. A modern szemlélet azonban idegenkedik a csodáktól. A természettudomány számára csak a természet törvényei léteznek, amelyeket nem lehet befolyásolni. Így aztán Jézus csodáival szemben is szkeptikusan vélekedik a modern gondolkodású ember.

b) A mai evangéliumban éppen Jézus első csodájának elbeszélését hallottuk: a tanítványok kérésére megszabadítja a beteget a láztól. Közelebbről Márk nem is nevezi meg a bajt. A láz többfajta betegség jelzésére szolgált. A beteg azonnal meggyógyul, ezt bizonyítja, hogy rögtön szolgál az asztal körül. A gyógyulásokról szóló elbeszéléseket máshol is olvashatunk abból a korból, nemcsak a Szentírásban. Ezektől eltérően azonban itt a gyógyulások elbeszélésénél hiányzik minden ördögűző szertartás, vagy ráolvasás. Nincs említés gyógyító szóról sem. Jézus itt még hitre, vagy hálaadásra sem szólít fel. A csoda elbeszélésében így hiányzik minden olyan részlet, amely emberi oldalról ki akarná emelni a gyógyulást. Éppen ez a mértéktartás, a puszta tényre való szorítkozás jelzi az elbeszélés hitelességét. A kérdést azért fel lehetne vetni, hogy Jézus a csodát természetes erővel tette-e meg, tehát szuggesztív ráhatás közvetítésével, vagy „természetfeletti” módon, tehát a természeti törvények felfüggesztésével. Az evangélista számára ez a kérdés természetesen nem létezett. Természeti törvényeket akkor alig ismertek. Jézus és kortársai számára minden rendkívüli történés, amely bennük e miatt megdöbbenést váltott ki, csodának számított. A teológusok azonban ma azt tanítják, hogy Isten a csodáknál legtöbbször a természet törvényeinek felhasználásával cselekszik, tehát nem kell minden csodánál ezek felfüggesztésére gondolni. Természetesen sok olyan csodát ismerünk Jézus életéből, amelyekben a természet törvényei fölötti feltétlen uralma nyilatkozott meg. Elsősorban a halott feltámasztásokra kell ezekkel kapcsolatban gondolnunk, ezek között főképpen Jézus feltámadására. De hasonló a természete a kenyérszaporítás csodájának is, vagy a 38 éve beteg meggyógyításának (Jn 5,5). Ezekre azért szükséges emlékeznünk, mert amikor ezeknél a csodáknál Jézus a természet feltétlen urának bizonyul, ezzel istenségét is bizonyítja. Ezért mondhatja Jézus hallgatóságának a jeruzsálemi templomban: „Amint az Atya halottakat támaszt föl és életre kelt, úgy a Fiú is életre kelti, akit akar.” (Jn 5,21) Ezzel kapcsolatban tanítja Szent Ágoston: „Jézus csodákat tett, mégis sokan megtagadták őt Azt mondták magukban: Amit ő tesz, az ugyan isteni, de ő maga csak ember. Két dolgot látsz tehát: amit ő tesz, az isteni, de ember az, aki tevékenykedik. Ha azonban isteni cselekedeteket Istenen kívül senki más nem tehet, akkor alaposan figyelj oda, hogy ebben az emberben nem Isten rejtőzik-e. Figyelj arra, amit látsz, és higgy abban, akit nem látsz. Istent nem láthatod, de jól láthatod az embert. Isten így ezért lett emberré, hogy számodra egyetlen emberben a látás és a hit tárgya lehessen.”

c) Jézus csodáinál egyébként nem az orvosi szempontok állnak előtérben. A betegségben abban a korban Isten büntetését látták, a halál hatalmának következményét. Jézus gyógyításai tehát elsősorban olyan jelek, amelyek csodálatot ébresztenek és elgondolkodtatnak. Arra hívják fel a figyelmet, hogy Isten megszabadít minket a halál hatalmától. Nemcsak a földi haláltól, hanem az örök haláltól is. Azt a hitet akarják felébreszteni és erősíteni, hogy Isten nem távolról és tétlenül nézi életünket, hanem tevékenyen jelen van közöttünk. Jézus csodáinak ez az egyik legfontosabb tanítása. Ha így hallgatjuk a róla szóló tudósításokat, akkor nem fognak minket olyan kérdések zavarni, vajon lehetséges-e a csoda, vagy pedig, hogy a természeti törvényekkel ezek milyen összefüggésben állnak. Ezek az elméleti kérdések ugyan fontosak, de még inkább fontos az, hogy újra és újra felfogjuk és megéljük azt az üzenetet, amellyel Jézus a csodák közvetítésével fordul hozzánk. Ez pedig mindig biztat, bátorít. Jézus velünk van életünkben, nem hagy el minket a betegségekben, megpróbáltatásokban sem! Minden körülmények között azon fáradozik, hogy betegségünkben is ne a mulandóság nyomasztó terhére figyeljünk, hanem az örök életnek Jézustól származó erőire, amelyek a betegségben is a halálon való győzelem felé visznek minket. Ez a hívő bizonyosság és reménység a megpróbáltatásokban is sajátos belső nyugalommal, erővel tölti be szívünket. Ha pedig egy betegségből való gyógyulásban különösen felismerjük Jézus gyógyító jelenlétének hatását, akkor ez még jobban feléje és az örök élet felé fog fordítani minket. Mert amikor egy ilyen gyógyulásban megéljük Isten csodálatos ajándékát, ez azt a tudatot mélyíti el bennünk, hogy életünk Isten ajándéka. Tehát az a hivatásunk, hogy egyre nagyobb szeretettel neki éljünk, neki szenteljük életünket. MK

Dr. Jelenits István: Betű és Lélek

Péter anyósa
Jelek és csodák

(Mk 1,29-31; Mt 8,14-15; Lk 4,38-39)


Milyen kevés szóval mondja el az evangélium ezt a csodát, s mégis mi mindent megtanulhatunk belőle!


Péter meghívja Jézust, akinek tanítványa lett, s vele mindjárt Jakabot is, Jánost is meg Andrást is, a bátyját, mindent meg akar osztani velük. A háza kicsi, valószínűleg egyetlen helyiségből áll. Nem lehet hát titkolni, hogy beteg van benne. Jézust nem azért hívták, hogy gyógyítson, hanem hogy megpihenjen. De ő kéretlen is segít. Nem beszélhet az evangéliumról, ha maga nem figyel az emberek bajára. Nagy az öröm, a meggyógyított mindjárt munkához lát: megvendégeli Jézust meg a többi vendéget. Nem kis dolog ez sem: az asszonyok nemigen szolgálhattak föl egy férfitársaságnak. De ezen az asszonyon a frissen szerzett gyógyulás kegyelme ragyog. Ott a helye azok között, akik Jézus köré gyűlnek. Ahogy később is meg-megjelennek asszonyok Jézus és az apostolok körül. Mert Jézus sok más határ és megkülönböztetés közt lerontotta a férfi és a nő közt húzott falat is. Majd Szent Pál írja nemsokára: „Nincs többé zsidó vagy görög, nincs rabszolga vagy szabad ember, nincs férfi vagy nő, mert mindnyájan egyek vagytok Krisztus Jézusban” (Gal 3,28).


Milyen tanulságos itt Péter egyszerűsége. Nem latolgatja, hogy beteg van a háznál, nem törődik sem azzal a kényelmetlenséggel, amit a vendég érkezése okozhat, sem azzal, amit nekik jelent majd a beteg asszony jelenléte. A szegények egyszerűsége ez.


De Jézusra is érdemes figyelnünk: mennyire érti Pétert s a helyzetet, hisz maga is ilyen körülmények között nevelkedett, ezek közt otthonos. Mindvégig a szegények szemével nézte a világot és az Istent. Nem is lehet vele máshol találkozni, csak a szegények között.
Kedves Barátaim!

Tavaly én már tettem fel ilyenfajta szöveget, de mivel idén ismét aktuális, s volt aki kérdezett, újra leírnám:

Egyházi dokumentumokban (pl. EN) szerepel a gondolat, hogy a mai korban meg kell találni a megfelelő nyelvet, pl. szentelmények terén is, amelyek általában konkrét történelmi- társadalmi, földrajzi helyzetben keletkeztek.

Ez a meghívás bátorított arra, hogy már évekkel ezelőtt így változtassam a Balázs áldás szövegét:

Szent Balázs (püspök és) vértanú közbenjárására szabadítson meg Isten a torokbajtól és a nyelv minden bűnétől, Az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében - Ámen

Tavaly óta még tovább mentem… A balázs-áldás a gyertyaszentelőhöz kapcsolódva jött létre egy - a torokgyíktól fenyegetett korban. A mi korunk emberének ez nem központi kérdése… A gyertyaszentelő fény-hordozás gondolatához kapcsolódva most ily módon adtam az áldást:

Légy Isten tüzének hordozója! Szólj Isten szavával (1Pt 4,11)! Az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében - Ámen

Mindkét formát előzőleg magyaráztam… Kértem a híveket, az áldás alatt közösen imádkozzunk egymásért (ennek megfelelően a vasárnapi prédikáció rövidebb volt). A hívek mindkét áldás-formulánál nagy örömmel fogadták azok - számukra most értelmessé vált mondanivalóját.

Szeretettel Tomka Feri

� Vö. Schmidt, Rahmen, 56. o., 1. jegyz.; Klostermann elonyben részesíti az exelthón élthen olvasatot (B (( it), és úgy véli, a kai Andreou meta Iakóbou kai Ióannou (és András ..., Jakabbal és Jánossal együtt) kifejezés későbbi glossza. Ez azonban önkényes feltételezés. A 29. verssel kapcsolatos márki szerkesztői tevékenységet illetően meggondolandó, hogy a meta (-val, -vel, együtt) meghívási elbeszélésüknek megfelelően elválasztja egymástól a két testvérpárt, az exerkhomai (kijön, távozik) pedig Márk kedvelt kifejezése, amelyet szívesen szerepeltet marginális megjegyzésként. Gaston szerint a szinoptikus hagyományban e szó előfordulásának száma úgy aránylik Márkéhoz, mint 95 a 38-hoz. Az exelthontesz élthon visszafordítása arámra, amint ezt Klostermann és Haenchen (Weg, 89. o.) gondolja, nem sokat segít.


� A katakeimai (fekszik) ige Márknál csak itt és a 2,7-ben szerepel gyógyítási elbeszélésben. A Jn 4,52-ben a láz valamiféle halálos betegség jele.


� H.-J. Horn, RAC VII, 877-909., 879. o. A láz kiindulási pontjának a szívet tartották.


� Yoma 21b, in: Billerbeck, I, 479.


� Így gondolja: Lagrange; Lohmeyer.


� Vö. Mk 9,27; 5,41. Az egeiró (felállít) ige gyakrabban szerepel parancsoló módban: 2, 9.11; 5,41; 3,3. A stílust illetően ld. Bultmann, Geschichte, 237. oldaltól. A D kódex megváltoztatta a szöveget: «Kinyújtotta kezét, megfogta és felsegítette őt».


� bBer 34b, Baraitha in: Billerbeck, II, 441.


� Vö. Böcher, Christus Exorcista, 81-83. o.


� Így véli Schweizer. Billerbeck szerint (I, 480. o.) az asszonyoknak tilos volt az asztalnál szolgálni, nehogy hozzászokjanak a férfiak közti jelenléthez. Nehéz elgondolni azonban, hogy ez az otthoni környezetben is érvényes volt.


� Pesch (Tag, 272-274. o.) e hagyományt - amelyet az 1,32-tol kezdődő résszel való egységben lát - úgy értékelte, mint a kafarnaumi közösség alapítására vonatkozó tradíciót. Más felfogást mutat be: ugyanő, I, 129. o.


� Lohmeyer: tekintettel arra, hogy «az anyós látja el a háziasszonyi teendőket».


� Haenchen, Weg, 89. o.


12 Pesch, Tag, 185. o.


� Kertelge (Wunder Jesu, 31. oldaltól) azt vallja, hogy a 32. vers (a „kai tousz daimonidzomenousz = és megszállottakat mind” nélkül) és a 34. vers maradék része a Márkot megelőző hagyomány része. Pesch (Tag, 186-195. o.) a 32. verset (az első időmegjelölést és a „kai tousz daimonidzomenousz” kifejezést leszámítva), a 33., valamint a 34a verset a Simon házában végbevitt gyógyítással együtt a «kafarnaumi napról szóló» beszámolóhoz sorolja. Ebben követi őt Schenke (Wundererzählungen). Schürmann* a 32-34a verseket összeköti az ördögűzési történettel.


� Ezt hangsúlyozza Theissen (Wundergeschichten, 205. o. és 12. jegyz.). Az az ellenvetés, hogy a Jézus tevékenységét összefoglaló leírásában Márk a jézusi tanításra helyezte a hangsúlyt (Pesch, Tag, 187. o.; Schenke, Wundererzählungen, 112. o.), nem veszi figyelembe, hogy ez a 39. versben történik. Pesch (Tag, 274. o.) és Schenke (122. o.) sem tartják életképesnek az általuk feltárt tradíciót, és ezt a Simon házában történt gyógyítással együtt a kafarnaumi közösség alapító hagyományához kapcsolják. Ez a formatörténeti értelmezés nem világos, és magyarázatra szorul. Ha e módszer egyáltalán alkalmazható erre az esetre, használata éppen itt ütközik nehézségekbe. A két szerző egyébként helyesen veszi észre az üdvtörténetben a történeti visszaemlékezést.


� Vö. Schenke, Wundererzählungen, 113. o.


� A pheró Márknál 15-ször (a szinoptikus hagyományban 22-szer) szerepel; a pasz esetében az arány: 66: 311; a polüsz kifejezést illetően az arány: 60: 145. Az utóbbi kifejezést Márk a szerkesztői megjegyzésekben részesíti előnyben (22-szer).


� Állítja: Kuhn, Sammlungen, 17. oldaltól; Sundwall, Zusammensetzung, 10. o.


� E szó szerepel még: Mk 5, 15-18; Josephus Flavius, Antiquitates, 8,47. W. Foerster szerint (ThWNT II, 14-től) a Szövetségek közti zsidó irodalomban többnyire szellemekről beszélnek, s csak ritkán démonokról (görög Barukh 16,1; etióp Hénokh 19,1; Jubileumok könyve 10,1; Ábrahám apokalipszise 26B).


� A 34. versben álló pollousz (sok) nem belefoglaló értelemben veendő, azaz nem «mindenkit» jelent (állítjuk Lohmeyer ellenében).


� Schweizer, 25. o.; Pesch, Tag, 261-271. o.


� Többek között: Schmidt, Rahmen, 59. o.


� Taylor, 182. o.


� Az a tény, hogy a tanítvány itt Simon néven szerepel, nem érv a részlet hagyomány jellege mellett, mert az evangélista a 3,16-ig logikusan kerüli a Péter megnevezést.


� Gaston szerint a kérüsszó ige előfordulását illetően Mk és a szinoptikus hagyomány aránya: 12:23.


� Itt hatszor, s Márknál összesen 22 alkalommal szerepel. Ezért nem helyes, ha a kai apélthen (és elment) kifejezést a B 28 alapján töröljük (O. Linton, NTS 14 [1967/68] 351. o. ellenében). Az erémosz toposz (puszta hely) kifejezést illetően ld. 1,45.


� Ezt állítja: Bultmann, Geschichte, 167. o.; Kuhn, Sammlungen, 17. oldaltól. Sundwall úgy véli, hogy a 35-39. részlete később megfogalmazott beszámoló: Zusammensetzung, 10. o.


� Ld. Lohmeyer felfogását.


� Bauer (Wörterbuch) szerint a katadiókó igének csaknem mindig negatív jelentése is van. Ugyanezt állítja Wettstein is: «ellenséges lelkülettel üldözni valakit».


� Billerbeck, II, 3-tól; Schürer, II, 227. o.


11 A 39. versben az én kérüsszón (C EFGH D latt sy) olvasat részesítendő előnyben az élthen kérüsszón kifejezéssel (BCL 33 () szemben, mert kifejezi a tartósságot. Az élthen kiigazítás az eisz elöljárószóval való szoros kapcsolat miatt (Klostermann).


12 Haenchen, Weg, 93. o.
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