Évközi 7. vasárnap – B. év
OLVASMÁNY Iz 43,18-19. 21-22. 24b-25


A próféta a babiloni fogság idején a szabadulás örömhírét hirdeti. Isten maga vezeti vissza népét, s ez olyan újdonság, mintha a pusztaságon keresztül utat építenének. Sőt Isten belsőleg is átformálja népét, és alkalmassá teszi dicsőségének hirdetésére. Bár bűneivel a nép megbántotta Istent, de ő önmagáért gyakorol irgalmasságot velük.

OLVASMÁNY Izajás próféta könyvéből


Isten eltörli bűneinket, mert irgalmas.


Ezt mondja az Úr:

„Most már ne arra gondoljatok, ami régen történt,

és ne az elmúlt dolgokra figyeljetek.

Íme, én valami újat viszek végbe,

már éppen készülőben van; nem látjátok?

Valóban, utat készítek a pusztában,

és folyókat fakasztok a sivatagban.

A nép, amelyet magamnak alkottam,

hirdetni fogja dicsőségemet.

Nem hívtál segítségül, Jákob,

és nem törődtél velem, Izrael!

Csak bűneiddel terheltél,

és gonoszságaiddal fárasztottál.

Én magam vagyok az, aki vétkeidet eltörlöm önmagamért,

és bűneidre nem emlékezem többé.”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 40,2-3. 4-5. 13-14
7b. tónus.

Válasz: Gyógyítsd meg lelkemet, Uram, * mert vétkeztem ellened! 5b. vers.

Előénekes: Boldog, aki a szegények gondját viseli, * Isten megmenti a balsors idején.

Megőrzi őt az Úr és életben tartja, * boldoggá teszi itt a földön, * és nem adja ellensége hatalmába.

Hívek: Gyógyítsd meg lelkemet, Uram, * mert vétkeztem ellened!

E: Az Úr segítséget hoz néki betegágyán, * minden betegségét megenyhíti.

Így szóltam: „Uram, könyörülj rajtam, * gyógyítsd meg lelkemet, mert vétkeztem ellened!”
H: Gyógyítsd meg lelkemet, Uram, * mert vétkeztem ellened!

E: Engem pedig ártatlanságomért felkaroltál, * és színed elé állítottál mindörökké.

Áldott az Úr, Izrael Istene, * öröktől fogva mindörökké. Úgy legyen. Ámen.

H: Gyógyítsd meg lelkemet, Uram, * mert vétkeztem ellened!

SZENTLECKE 2Kor 1,18-22


Az apostol megígérte látogatását a korintusi egyháznak, de később az ottani helyzet miatt jobbnak látta, ha elhalasztja azt. Ezért egyesek állhatatlansággal vádolták. Azzal válaszol, hogy mint Krisztus apostola nem ötletszerűen viselkedik. Krisztus tanítványához az ilyen magatartás nem is illenék, hiszen Krisztusban Isten minden ígérete igenné vált. Ő elküldte nekünk a Szentlelket, aki segít ígéreteink hűséges megvalósításában, de egyúttal a világos látás kegyelmét is megadja.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a korintusiakhoz írt második leveléből


Isten valóra váltotta nekünk minden ígéretét Jézusban.


Testvéreim! Isten a tanúnk, hogy szavainkban, amelyeket hozzátok intézünk, nem mindegy az „Igen” és a „Nem”. Az Isten Fia, Jézus Krisztus ugyanis, akit mi – én, Szilvánusz és Timóteus – köztetek hirdettünk, nem volt „Igen” is meg „Nem” is, hanem az „Igen” valósult meg benne. Isten valamennyi ígérete „Igen”-né vált benne. Ezért hangzik fel általa ajkunkon az „Ámen” Isten dicsőségére.


Isten az, aki minket veletek együtt megerősít és fölken Krisztusban. Pecsétjével megjelölt minket, és foglalóul szívünkbe árasztotta a (Szent)lelket.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 6. szám.

Az Úr elküldött, hogy a szegényeknek örömhírt vigyek, * és a bűn rabjainak szabad életet hirdessek. Lk 4,18 – 6. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Mk 2,1-12


Ennek a csodának leírása bemutatja, hogy Jézus csodatettei nemcsak irgalmas szívének megnyilatkozásai voltak, hanem bizonyítékok is küldetése mellett. Ő lelki javakat hozott és az üdvösség reményét Ezért mondja a közeledő betegnek, hogy bűnei bocsánatot nyernek. A kijelentés, hogy neki hatalma volt a bűnök megbocsátására, az utókornak is szól. Ha bizalommal közeledünk hozzá, ő megigazulttá tesz, és ezzel megadja a végleges gyógyulás, és az üdvösség reményét.

+ EVANGÉLIUM Szent Márk könyvéből


Emberfiának van hatalma a földön a bűnök megbocsátására.


Néhány nap múlva Jézus visszatért Kafarnaumba. Mihelyt elterjedt a híre, hogy otthon van, annyian összejöttek, hogy még az ajtó előtti téren sem fértek el, ő pedig hirdette nekik az igét.


Közben odahoztak hozzá egy bénát. Négyen vitték. Mivel a tömegtől nem fértek a közelébe, kibontották fölötte a tetőt, ahol volt, és a nyíláson át leengedték a hordágyat, amelyen a béna feküdt. Jézus pedig, látva hitüket, így szólt a bénához: „Fiam, bűneid bocsánatot nyertek.”

Ült ott néhány írástudó is. Ezek így gondolkodtak szívükben: „Hogy beszélhet ez így? Káromkodik! Ki más bocsáthatja meg a bűnt, mint egyedül az Isten?”

Jézus a lelke mélyén jól tudta, hogy magukban ilyeneket gondolnak. Így szólt tehát hozzájuk: „Miért gondoljátok ezt szívetekben? Mi könnyebb: Azt mondani a bénának: Bűneid bocsánatot nyertek, vagy azt mondani: Kelj föl, fogd ágyadat és járj? Tudjátok hát meg, hogy az Emberfiának van hatalma a földön a bűnök megbocsátására!” Ezzel odafordult a bénához: „Mondom neked: Kelj föl, fogd az ágyadat, és menj haza!”

Az felkelt, fölvette a hordágyat, és mindannyiuk szeme láttára kiment. Mindenki elcsodálkozott. Dicsőítették Istent, és azt mondták: „Nem láttunk még ilyet soha!”

Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 7. vasárnapra

Pap:
Testvéreim! Jézus Krisztus földi élete állandó „igen” felelet volt a mennyei Atya akaratára. Kérjük Istent, 
hogy segítségével mi is készséggel teljesítsük akaratát!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy mindannyiunk élete állandó „igen” legyen akaratodra!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, Urunk, hogy az Egyház tanításában az egész világ felismerje üdvözítő szándékodat!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Törd meg, Urunk, a sokféle tévedés erejét az emberi szívek felett!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Vezesd, Urunk, igaz bűnbánatra azokat, akik a sátán rabságában sínylődnek!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, Urunk, hogy híveid az őszinte szentgyónásban rátaláljanak a bűnből való szabadulás útjára!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Mennyei Atyánk! A bűn által engedetlenné vált ember vétkét eltörölted egyszülött Fiad 
engedelmességével. Kérünk, erősíts bennünket kegyelmeddel, hogy állandó igennel válaszoljunk 
akaratodra! Krisztus, a mi Urunk által.

Hívek:
Ámen.

Joachim Gnilka: Márk
7. Az emberfia hatalma a bűn felett (2,1-12)

1. És amikor napok múltán ismét bement Kafarnaumba, híre támadt, hogy a házban van.

2. És sokan összegyűltek, úgyhogy már az ajtó előtt sem volt hely. Ő pedig hirdette nekik az igét.

3. És jönnek, visznek hozzá egy bénát, akit négyen emelnek.

4. És mivel nem tudták odavinni hozzá a sokaság miatt, kibontották a tetőt ott, ahol ő volt, nyílást vágtak, és leeresztették az ágyat, amelyen a béna feküdt.

5. Jézus pedig látva azok hitét, azt mondja a bénának: Gyermekem, megbocsáttattak a te bűneid.

6. Ült ott azonban néhány írástudó, aki így tanakodott szívében: Mit beszél ez így? Káromolja Istent!

7. Ki bocsáthat meg bűnöket az egy Istenen kívül?

8. És Jézus azonnal felismeri lelkében, hogy így tanakodnak magukban, és szól nekik: Miért tanakodtok ezekről szívetekben?

9. Mi könnyebb: azt mondani a bénának megbocsáttattak bűneid, vagy azt mondani, kelj fel, vedd ágyadat és járj?

10. Azért pedig, hogy megtudjátok: van hatalma az Emberfiának bűnöket megbocsátani a földön, – így szól a bénához:

11. Neked mondom, kelj fel, vedd az ágyadat és menj haza!

12. Az pedig felkelt, azonnal felvette az ágyát, kiment mindenki szeme láttára, úgyhogy mindenki magánkívül volt, és dicsőítette az Istent: Ilyet sohasem láttunk!

Elemzés

A perikopa gyógyítási elbeszéléssel kezdődik. Egy beteget visznek Jézushoz. A gyógyítás kérésének hiányát hatékonyan pótolja az a tény, hogy a beteg embert különleges módon bocsátják le annak a háznak tetejéről, amelyben Jézus tartózkodik. Jézus szól a beteghez, és (értékelő módon) felfigyel az emberek hitére. A várt gyógyítás helyett azonban vita támad Jézus és a most első ízben említett írástudók között, akik mélységesen megbotránkoznak a bűnbocsátó szavak miatt. Ám a vita is egyedülálló fordulatot vesz, mert az írástudók nem fejezik ki szemrehányásukat, hanem csak ‘szívükben’ gondolnak erre. Jézus belelát gondolataikba, és ő maga fogalmazza meg elmarasztaló szavaikat. E szemrehányást kétféle módon utasítja vissza: egyrészt a bűnbocsátó hatalmára utaló alapvető állítással (az Emberfiára vonatkozó logionnal), másrészt az ezt kísérő gyógyítási csodával. A gyógyítási elbeszélés – műfajának megfelelően – azzal fejeződik be, hogy a meggyógyított ember szemléltető bizonyításként az utasítást követve hazamegy ágyával, a jelenlévők pedig Isten dicsőítésébe kezdenek. Jogos a feltételezés, hogy az 5b-10 verseket későbbi betoldásnak kell tekintenünk.
 E versek a csodás történetet apoftegmává (bölcs mondássá) teszik, amelyben a csoda az Emberfia ‘bölcs mondás’ jellegű (és ettől kezdve az érdeklődés középpontjában álló) logionjának szemléltetőjévé válik.

A szemünk előtt álló kevert forma csak abban az esetben nevezhető vitának, ha megfelelő módon csonkítjuk a szöveget. Kétségtelen ugyan, hogy benne egymást váltja az (elgondolt) ellenvetés és a cáfolat, de a krisztológiai mondanivaló felette áll a vitaszövegnek.
 Márk már átdolgozott formájában vette át az elbeszélést.
 Azok a kísérletek, amelyek a történet egységét próbálják védelmezni, abból indulnak ki, hogy a csodatevő szavait tartalmazó 5b verset mindenképpen a hagyományhoz kell sorolnunk.
 Ha ez igaz, a 6-10. terjedő rész elhagyása hasonlóképpen problémát okozna. Megfontolandó azonban, hogy az 5b mint ‘bátorító kifejezés’ egészen egyedülálló. A bátorító szavak általában a hitre vagy a félelem leküzdésére szólítják az embert. Stilisztikai szempontból ilyesmire többnyire a «bízzál» vagy «légy bátor» (tharszei) kifejezés a legalkalmasabb.
 Emellett jelzés értékű az is, hogy az írástudók túl későn jelennek meg a színen. Lukács észrevette ezt, és az 5,17-ben elvégezte a szükséges változtatásokat. Bár a 12. versben szereplő felkiáltás könnyen lehetne az «elbeszélésbe integrált szóbeli keret»,
 valójában a gyógyítás tényére vonatkozik.

Ezzel még nem értettük meg teljesen a történet keletkezési folyamatát. Az Emberfia logionját határozottan kiemeli az a tény, hogy a 10. és a 11. versben különböznek a címzettek. A ‘bölcs mondás’ sajátos kapcsolatban áll a történettel. Ez nem úgy értendő, hogy a logion illeszkedett az elbeszélésbe,
 hanem ellenkezőleg: a logion vezetett a közbülső szakasz megteremtéséhez. Az Emberfiára vonatkozó többi mondáshoz hasonlóan ez is szájhagyományként létezett és önálló volt. A történetben való felhasználhatósága végett valószínűleg kissé meg is változtatták.
 A címzettek változását az elbeszélés magyarázó elemének kell tekintenünk: az elbeszélő kilép a történetből, és közvetlenül a hallgatókhoz fordul. A csodaelbeszélést Jézus, a karizmatikus csodatévő uralja, itt pedig az Emberfia krisztológiája határozza meg témáját. Majd az értelmezésben vizsgáljuk meg, hogy az Emberfiára vonatkozó mondás visszavezethető-e Jézusra.

Az evangélista szerkesztői beavatkozását a kezdetnél kell keresnünk. Ezt a ház és a nyilvánosság közti figyelemre méltó ellentét jellemzi. Jézus a házban van, az emberek pedig kint gyülekeznek az ajtó előtt. Jóllehet az embereknek hirdeti az igét, a tető megnyitása feltételezi, hogy Jézus továbbra is a házban marad. Az a kisegítő magyarázat, hogy Jézus a küszöbön ült,
 nem szünteti meg a nehézséget. A megjegyzés, hogy «hirdette nekik az igét», bizonyosan a szerkesztőtől származik.
 Márk ismét össze akarja kapcsolni a meghirdetést és a cselekvést. A hószte (úgyhogy) kifejezéssel kezdődő mondat is tőle származik (vö. 1,45).
 Miként az 1,33-ban, itt is szóba kerül az ajtó, amely előtt most még több ember gyűlik össze. Így felvetődik a kérdés, vajon nem származik-e az egész 2. vers a szerkesztőtől. Ez látszik ugyanis a legvalószínűbbnek.
 A bénának a tetőn keresztül való szállítása eredetileg nem a tömeg miatt, hanem a betegség démonának megtévesztése érdekében történik: az ördögnek nem szabad ismernie a ház rendes bejáratát, nehogy visszatérhessen oda.
 A 4. versben szereplő dia ton okhlon (a sokaság miatt) indoklás Márk értelmezése,
 aki nem érti az emberek gondolkodásmódját vagy megütközik ezen. Talán a tető megbontásáról szóló részt is ő illesztette a szövegbe: ez csak a cserepekkel borított görög-római ház esetében lehetséges (vö. Lk 5,19), és ellentétben áll azzal a megállapítással, hogy «nyílást vágtak», ami viszont csak a palesztinai ház tetejére vonatkozhat.
 Az utóbbit náddal, szénával és ágakkal borították, amelyeket gerendák közé fontak, és agyagos mázzal vontak be. Nehéz megállapítani, hogy a 4a vers eredetileg hogyan hangozhatott. Schulthess és Wellhausen a Pesitta-ra és az arám változatra hivatkozva a következő szöveget javasolta: felmentek a tetőre, illetve felvitték őt a ház tetejére.
 Ha ez a feltevés helyes, akkor az arám szöveg alapján történt fordítási javítást a Márk előtti szerkesztőnek kell tulajdonítanunk. Az 1. vers a határozatlan időadatot és a palin (ismét) kifejezést leszámítva a hagyományból származik. Jézus jelenléte a házban az események megértése végett szükséges. Az időadat az előzményekkel való összekapcsolást szolgálja.
 Kafarnaum kiindulási pontja ennek a csodás elbeszélésnek, amely a naiv kérelmezők egyedülálló arcátlanságával együtt valószínűleg valamiféle történeti esemény emlékét őrzi. A befejezésben olvasható istendicséret amellett szól, hogy a részletet eredetileg zsidó-keresztény közösségben szerkesztették.

Magyarázat

1-4. Az elbeszélt események után a Kafarnaumba érkezés visszatérés a galileai igehirdető munkához. Az evangélista a palin (ismét) kifejezéssel mindig olyan körülményre utal, amelyről egyszer már beszámolt (2,13; 3, 1.20; 4,1; 5,21; 7, 14.31 stb.): szemmel láthatóan így próbál összefüggéseket teremteni. Ezért feltételezhetjük, hogy a ház azonos azzal, amelyik az 1,29-ben is szerepel. Az is tipikusan márki megjegyzés, hogy valamiféle kósza hír terjedt el Jézusról (3, 8.21; 5,27 stb.). Jézus visszatérésének híre sok embert arra késztet, hogy újból az ajtó elé gyülekezzen. A hely kevésnek bizonyul. Nem tudjuk pontosan, az ajtó és a kertfal közti térre kell-e gondolnunk, vagy arra, hogy az ajtó közvetlenül az utcára nyílt, a kép mindenesetre megerősíti azt a benyomást, amelyet már az 1,33 is keltett. Jézus felhasználja az alkalmat az igehirdetésre. Az «igét hirdetni» kifejezés az őskeresztény missziós nyelvezetből származik (ApCsel 4, 29.31; 8,25; 11,19 és több más helyen).
 Ebbe a missziós jelenetbe illeszkedik a beteg alakja, akinek ágyát négy ember hordozza, és akit nyilvánvalóan még többen kísérnek. Helytelen, ha a négy embert az 1,16-tól kezdődő részben szereplő tanítványokkal akarjuk azonosítani.
 A krabattosz (csak Mk, Jn és az ApCsel esetében) – ellentétben a kliné kifejezéssel – a szegény ember ágyát jelöli. A nagy tömeg miatt az emberek cselhez folyamodnak. Márk homályba borítja a tető megnyitásának eredeti jelentését: ennek célja már nem a betegség démonának megtévesztése, hanem az, hogy az emberek lehetővé tegyék a betegnek a Jézushoz jutást.
 A betegség megjelölése ismereteink szempontjából ismét meglehetősen homályos. Az azonban bizonyos, hogy bénaként
 az ember teljességgel mozgásképtelen és mások segítségére szorul.

5-9. Jézus értékeli az ily módon cselekvő emberek hitét, akik közé beszámítja a bénát is, hiszen feléje irányítja különleges, bátorító szavát. A hit lényeges elem a márki csodaelbeszélésekben, amely általában megelőzi a csodát.
 Ezt nem szabad lélektanilag, azaz úgy érteni, mintha a csodatevő tevékenységének hatékonysága ettől a hittől függene. Inkább olyan adatnak kell tekintenünk, amely általánosságban szívügye ennek a hagyománynak. Kérdés, hogy a szöveg teljes értékű hitről beszél-e. Ha a hagyományt a maga elszigeteltségében szemléljük, a kérdésre igennel kell válaszolnunk, mert e hagyomány krisztológiai tanítást hordoz, és célja éppen a Jézusba vetett hit felébresztése vagy magyarázata.
 Az evangélium teljes szövegén belül a hitre vonatkozó kijelentéseket összefüggésükben kell szemlélnünk. A ‘Megfeszített’ tehát – amint ezt majd látni fogjuk – mindenképpen beleértendő e hitbe. A hit mértékét ugyanis a kereszt adja meg. Nem szükséges azonban arra gondolnunk, hogy Márk bírálta az 5. versben szereplő hitet. Ebben a kívánt hitnek legalábbis egyik fontos eleme felfedezhető: a bizakodó és feltétel nélküli ráhagyatkozás Jézus hatalmára.

E helyen a gyógyítási történet vita-jelenetté alakul át. A gyógyító szavak helyett a bűnbocsátó igék hangzanak el. Jézus személyesen csak ebben a részletben oldoz fel embert bűneitől (vö. 3,28; 11,25). A kapcsolódási pont feltehetően a betegség és a bűnök közötti összefüggésre vonatkozó zsidó feltételezés.

Nehéz megmondani, hogy ezt valójában hogyan képzelték el. A szöveg nem adja meg a betegség okának magyarázatát, hanem a gyógyítás eseményét vezeti be. Alaptalannak látszik a feltételezés, amely szerint a kép hátterében a bűn betegséggel büntető démonaira vonatkozó elképzelés
 húzódik. Jézus nem a démont szólítja meg, hanem a beteget, akit (miként a tanítványokat a 10,24-ben) «gyermeknek» nevez. A passzív megfogalmazás Isten tevékenységére utal,
 de ezt Jézus közvetíti, így a személyesen adott bűnbocsánat, valamint a 10. vers elvi állítása között nem fedezhető fel lényeges különbség.

A két mozzanat kölcsönösen feltételezi egymást. A váratlanul felbukkanó írástudók megbotránkoznak, de csak gondolataikban. Helyesen értelmezvén a zsidó tanítást megjegyzik, hogy a bűnök megbocsátása kizárólag Isten kiváltsága.
 Gondolataikat a MTörv 6,4 alapján fogalmazzák meg. Számukra Isten egyetlenségének tétele forog kockán. Az istenkáromlás vádja, amely később a 14,64-ben megismétlődik, jogosnak látszik.
 A bűnök megbocsátásának hatalmát a zsidók még a messiási idők Messiásának sem tulajdonították. A Messiás azáltal szünteti meg a bűnt, hogy ítéletében megsemmisíti az istenteleneket, a démoni hatalmakat legyőzi, igaz kormányzással megőrzi a népet a bűntől, de mindez nem felel meg annak, ami itt történik.
 Ugyanez érvényes a messiási főpapra is.
 A bűnbocsánat, amelyben a hivatalban lévő főpap a népet részesítette, a kultuszhoz és az áldozatbemutatáshoz kötődött.
 Az istenkáromlásért a Szám 15,30-tól és a Lev 24,11-től kezdődő részek szerint halálbüntetés járt. Megjegyzendő, hogy a 3,6-ig leírt összetűzések legsúlyosabb szemrehányása már a részlet elején megfogalmazódik. Az a tény, hogy Jézus belelát a szívekbe (vö. 8,16-tól; 12,15), a részletben jelenlévő krisztológiai elgondolás szempontjából jelentős. Ezt a theiosz-anér (istenember) fogalmával hozták kapcsolatba.
 Az ilyen isteni erőt sugárzó csodatevőkről hasonló dolgokat állítottak.
 Minthogy azonban a 7. vers a Biblia Istenére hivatkozik, itt is azt kell észrevennünk, hogy – az Ószövetségben gazdagon dokumentált – szívek vizsgálatának isteni tulajdonsága tevődik át Jézusra. Egyedül Isten az, aki «ismeri minden emberfiának szívét» (1 Kir 8,39), ő «ismeri a szív kiáltásait» (Salamon zsoltárai 14,6; vö. 1 Sám 16,7; Zsolt 7,10; Jer 11,20; Sir 42,18-tól). A 9. vers a gyógyítást és a bűnök megbocsátását hasonlítja össze egymással: a felszínes emberi előítéletek számára az ellenőrizhetetlen bűnbocsátó szavak könnyebbnek látszanak.

10. Az Emberfiára vonatkozó mondás a perikopa lényegi tanításaként emeli ki Jézus bűnbocsátó hatalmát.
 Ez a mondás az Emberfiára vonatkozó logionok-nak abba a csoportjába tartozik, amelyek Jézus földi tevékenységét érintik. Ezeken kívül vannak olyan ‘mondások’ is, amelyek az Emberfia parúziájáról, szenvedéséről és feltámadásáról szólnak. E felosztás alapján ezt a logiont a 2,28-cal együtt kell látnunk, de hagyománytörténeti szempontból a logionok forrás-hagyományának megfelelő mondásaival is (Mt 8,20; Lk 9,58; Mt 11,19; Lk 7,34) kapcsolatba kell hoznunk. E mondásoktól mindenekelőtt abban különbözik, hogy ezek többnyire közvetve beszélnek az Emberfia hatalmáról, míg jelen esetben a 2,28-hoz hasonlóan közvetlenül történik ugyanez.

Ám az Emberfia mindkét hagyományszinten szemben áll az emberekkel, vagyis azokkal, akik elutasítják hatalmát (exouszia).
 Az exegéták ismételten megpróbálkoztak azzal, hogy a 10. verset Jézus hiteles szavaiként értelmezzék. Ez sokkal könnyebben menne, ha az «Emberfia» kifejezést még nem krisztológiai felségcímként, hanem az «ember» jelentésében kellene értenünk. Filológiai szempontból igazoltnak tekinthetjük az arám ‘bar nasha’ (emberfia / ember) közönséges használatát, amelynek segítségével a beszélő saját személyét emeli ki.
 Így a mondás a következőket jelentené: «Nem csupán Isten tud megbocsátani, hanem velem, Jézussal, egy ember is».
 Eltekintve attól a ténytől, hogy az ilyen szerény bemutatkozás nem megfelelően értelmezné az Emberfiának (hüiosz tou anthrópou) tulajdonított hatalmat, felvetődik a kérdés, honnan származik e hatalom. A zsidóság apokaliptikus irodalmában, ahonnan alakja származik, az Emberfiának sehol sem tulajdonítanak bűnbocsátást. Az apokaliptikában megjelenő transzcendens Emberfia hatalma nem ruházható át Jézusra. E hatalmat inkább a földi Jézus igényeivel és halálával kell megalapoznunk. A közösség úgy tudta, hogy ő maga Jézus halálában szabadult meg bűneitől (1 Kor 15,3; Mk 10,45). A földi Jézus meghirdeti Isten országát, és bűnösökből álló közösségében tanúsítja az isteni bűnbocsánatot. Húsvét után az emberek felismerték, hogy Isten Jézus halálában kínálta fel kegyelmét. Ez azt jelenti, hogy ha a kifejezett bűnbocsánatnak köze van a földi Jézushoz, akkor keresztjét is figyelembe kell vennünk.
 Az Emberfia megnevezés itt azért jelenik meg, mert Jézus Isten helyébe lép, és az isteni kiváltságok – legalábbis e hagyomány szempontjából – főként ehhez a felségcímhez kötődtek. Ha a téma Jézus hatalma, nem tételezhetjük fel, hogy a részlet célja a közösség által gyakorolt bűnbocsátás igazolása.
 Ezt a problémát a tanítványokra vonatkozó mondások tárgyalják (Mt 18,18; Jn 20,22-től). Újból beigazolódik, hogy a perikopa a vitával szemben a krisztológiai témát helyezi előtérbe. A közösség nem valamilyen cselekedetet igazol, hanem újonnan nyert eszkatologikus létezéséről tesz tanúságot.

11-12. A gyógyítás csodája a bűnbocsánatra vonatkozó szavak hatékony voltát igazolja. Jézus parancsának engedelmeskedve a béna betegségétől és bűneitől szabadulva hazamegy (vö. 5,19). A hazafelé haladó ember a hóna alatt vagy a vállán cipelt ággyal a csoda bizonyítékává válik.
 Az emberek megdöbbenése a szokatlan eseményre adott tipikus válasz (5,42; 6,51). Istendicséretük azt hirdeti, hogy Jézus az eszkatologikus isteni küldött.

Kérdés, hogy a második átalakítás változtatott-e a történeten. Jézus számára a beteg feltehetően szánakozás tárgya volt. A második átdolgozásban a gyógyítás avégett következik be, hogy nyilvánvalóvá váljon az Emberfia hatalma. Ez valószínűleg a későbbi közösség elgondolása. Haenchen úgy véli, hogy ily módon elveszett a kép egyik emberi vonása.
 Ám bármennyire is elgondolkodtató e kritika, megfontolandó, hogy a gyógyításnak – ha nem is önmagában véve – továbbra is megvan a jelentősége. Emellett még az elbeszélés első leírása sem pusztán Jézus egyik emberiességi cselekedetet mutatja be, hanem az üdvösség idejének kezdetéről tesz tanúságot. Az ember egészét kell megszabadítani: a testet a betegségtől, a lelket a bűntől.

Összefoglalás

Márk evangéliumának keretei között a jézusi exouszia-nak (hatalomnak) ez az új bemutatása hatékonyan igazolja azt a tényt, hogy kezdetét veszi Isten uralma. Ez még a tagadókkal szemben is érvényre jut, akikkel bekövetkezik az első komoly összetűzés. Az 1,22-ben érintett vonal tehát tovább folytatódik. Az istenkáromlás vádját, még ha csak gondolatban fogalmazódik is meg, a 3,6-tal összefüggésben kell látnunk. Márk ennek a kapcsolatnak figyelembevételével találta alkalmasnak ezt a helyet a perikopa számára. Sokan különösnek találták, hogy az evangélista ezúttal lemond a hallgatási parancs említéséről. Jézus az egész nyilvánosság előtt (miként a 2,28-ban) Emberfiának vallja magát. Márk következetlen volna? E két részlettől eltekintve talán művének második részére tartogatta az Emberfia címet? Vagy ez a cím számára valami rejtegetni valót jelent?44 Volt, aki úgy gondolta, hogy az Emberfiára vonatkozó logionok rendszerét is fel lehet tárni Márk evangéliumában.45 Eszerint az Emberfiának a 2. fejezetben történő és elutasítást kiváltó kinyilatkoztatását az Emberfia halálának (8-10. fejezet) bejelentése és végül második eljövetelének meghirdetése (13,26) követné. Ám eltekintve attól, hogy a második eljövetel már a 8,38-ban is szóba kerül, a szerző szándékát máshol kell keresnünk. Az a feltétlen kinyilatkoztatás, hogy Jézus az Emberfia, mindenütt megtörténhet, ahol biztosítva van, hogy e kijelentés a kereszt gondolatához vezet. Ily módon semmi sem vétetik el az Emberfia hatalmából, mert ez inkább megfelelő helyére kerül. Márk a kinyilatkoztatásnak ezt a fajta irányulását olyan folyamatnak tekinti, amelyet az ellenállásnak a 2,6 és a 3,6 versekben tanúsított erősödése jellemez (vö. A messiási titok című exkurzussal).

IRODALOM: Kuhn, Sammlungen, 53-98.; Mourlon Beernaert, P., Jésus controversé. Structure et théologie de Marc 2,1 – 3,6, NRTh 95 (1973), 129-149.; Theissen, W., Erzählung der Befreiung. Eine exegetische Untersuchung zu Mk 2,1 – 3,6, 1974. (FzB 21); Jahnow, H., Das Abdecken des Daches, Mc 2,4; Lc 5,19, ZNW 25 (1926) 307-310.; Branscomb, H., Mk 2,5 «Son Thy Sins are forgiven», JBL 53 (1934) 53-60.; Boobyer, G. H., Mk 2,10a and the Interpretation of the Healing of the Paralytic, HThR 47 (1954) 115-120.; Feuillet, A., L’exousia du fils de l’homme, RSR 42 (1954) 161-192.; Duplacy, J., Mc 2,10. Note de syntaxe, in: Mél. A. Robert, Paris, 1957., 420-427.; Ceroke, C. P., Is Mk 2,10a Saying of Jesus? CBQ 22 (1960), 369-390.; Mead, R. T., The Healing of the Paralytic – a Unit? JBL 80 (1961), 348-354.; Gamba, G. G., Considerazioni in margine alla poetica di Mc 2, 1-12, Salm 28 (1966), 324-349.; Rasco, E., «Quatro „y” la fe»: quiénes y de quién? Bib 50 (1969) 59-67.; Hay, L. S., The Son of Man in Mk 2,10 and 2,28, JBL 89 (1970) 69-75.; Maisch, I., Die Heilung des Gelähmten, SBS 52 (1971); Kertelge, K., Die Vollmacht des Menschensohnes zur Sündenvergebung (Mk 2,10), in: Orientierung an Jesus (Fs. J. Schmid), Freiburg, 1973., 205-213.; Schenke, Wundererzählungen, 146-160.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!

Évközi 7. Vas. – B év

Olvasmány: Iz 43,18-19.21-22.24b-25 Eltörlöm gonoszságaidat

Deutero-Izaiás (Iz 40-55) fogságvégi próféta, aki bátorítja a hazatérőket. A 43-44. fejezet a megváltásról és Izrael visszaállításáról szól. Költői szempontból is Iz egyik legszebb szakaszának tartják.
18. v: Nem lehet dicsekedni a múlttal. 19. v: Szemrehányás. Az új üdvhozó tett: az új kivonulás (a fogságból való hazatérésnek előképe volt az egyiptomi kivonulás).
21. v: „alkottam” helyett a LXX-ben „megszereztem” áll.
22-25. v: Az emberi hálátlanság és az isteni irgalom találkozása.
Gondolatok:
Ismerni és ápolni kell a múlt emlékeit. De ez nem lehet menekvés a jelen feladatai elől.
A múlttal nem szabad dicsekedni, Isten mindig megújítja üdvhozó tetteit.
Egyiptomi kivonulás – hazatérés a babiloni fogságból – Krisztusi Megváltás mind párhuzamban állnak.
Isten új népet szerzett magának: az Egyházat.
Isten irgalma olyan végtelen, hogy a Megváltás műve tőle indult ki egyedül.
b) Szentlecke: 2Kor 1,18-22 Szent Pál őszintesége

Szent Pál 2Kor 1-7. fejezetben védekezik az ellene felhozott vádak ellen. 1,12-2,11-ben őszinteségéről beszél. Elhalasztotta ugyanis megígért korintusi látogatását, s egyesek ezt rosszul értelmezték.
18. v: Szent Pál nem megbízhatatlan.
19-20. v: Jézus beteljesítette az ószövetségi isteni ígéreteket. Ezért ő „igen” Isten ígéreteire. Ámen = héber szó, „igen, úgy van, szilárd”.
21-22. v: Isten segíti a benne hívőket. A keresztség három hatása: fölkenés, pecsét (a személyes tulajdon jele a birtokolt tárgyon) és foglaló. A Szentlélek „foglaló”, mert előre jelzi a feltámadáskor elnyerendő messiási javakat.
Gondolatok:
Keresztény ember szavahihető: nála az igen igen, a nem nem.
Kaszap István: Életem nagy Igen Istennek.
Jézus Krisztus megvalósította az ószövetségi isteni ígéreteket.
Mondjunk „igent” Isten akaratára!

A keresztségben Isten fölkent minket, tulajdonába vett minket a Szentlélek pecsétjével és szívünkbe árasztotta a Szentlelket foglalóul, hogy jelezze jövendő dicsőségünket is.
c) Evangélium: Mk 2,1-12 A béna meggyógyítása

Mk evangéliuma elején (1,14-3,6) Jézus és a tömegek kapcsolatáról számol be. Ennek keretében beszél Jézus és a farizeusok vitáiról.
1-4. v: A palesztinai házak lapos fedele sárral tapasztott nád volt, amit meg lehetett bontani.
5. v: A hit a csoda előfeltétele. Ez a hit még nem lehetett a feltámadás utáni keresztény hit, hanem Isten szavának elfogadása Jézus igehirdetésében.
6-9. v: Itt jelenik meg a Jézus perében szereplő vád, hogy „káromkodik”
. 10. v: Egyes magyarázók szerint ez már nem Jézus mondása, mert a „ti” nem jelölheti az írástudókat. Ez esetben ez a mondat az evangélista kommentára és a „ti” a keresztény olvasók megszólítása.
11-12. v: A gyógyítás jelzi a volt béna lelki egészségét is és Jézus bűnbocsátó isteni /hatalmát. A tömeg még nem érti ezt az összefüggést.
Gondolatok:
A bizakodó ember utat talál Jézushoz: még a tetőn át is.
A szentgyónásban Jézus szavait halljuk: Bűneid meg vannak bocsátva.
A lelki bénaság súlyosabb a testinél.
Bűnöket csak Isten bocsáthat meg, de csodát is csak ő tehet. Jézus tehát Isten.

Jézus a bűnbocsátó hatalom gyakorlását apostolaira bízta.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
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1: Isten eltörli bűneinket, mert irgalmas. S: Isten valóra váltotta bennünk minden ígéretét Jézus Krisztus által. E: Jézus csodával bizonyítja bűnbocsátó hatalmát.


Az adósságot meg kell fizetni: ez elég világos tény. Akinek bűn-adóssága van, annak büntetés jár: ezzel az adósság „letudódik”, az adós föl van mentve, adóssága jóvá van téve. Legalábbis ez a büntetés célja az emberek között.


Isten igazságossága ennél nagyobb: végtelen. Ő azzal menti föl az embereket, hogy megbocsátja „adósságukat”, a bűnüket. Mindnyájunknak megbocsát. Ezt sose feledjük! Nem szabad, hogy bántson, nyugtalanítson ez a tény, hanem épp ellenkezőleg: tegyen szabaddá és jólelkűvé a felé, aki a mi megbocsátásunkra szorul.

Első olvasmányhoz / Iz 43,18-19.21-22.24-25


Izrael sorsán látjuk Isten ítéletének súlyosságát, de egyben hűségének hatalmát is. Az üdv meghirdetése Izajásnál a népnek szól, amely a babiloni fogságban, számkivetésben él, és nem tudja, van-e jövője. Isten maga fog beleavatkozni népe sorsába, ahogy tette a hajdani időkben, mikor kivezette őket az egyiptomi fogságból. Isten újra népéhez fordul majd, és megbocsátja bűneit. Ez az „újdonság” a régihez képest, a tulajdonképpeni megszabadítás. Először belső megtérésre indítja a népet, s csak aztán lehetséges a külső hazatérés a fogságból. (43,18-19: Iz 65,17; 2Kor 5,17; Jel 21,5 # 43,21: 1Pt 2,9-10)

Válaszos zsoltár / Zsolt 41(40),2-3.4-5.13-14


Könyörgés gyógyulásért és megőrzésért

Szentleckéhez / 2Kor 1,18-22


Az apostolnak oka van, hogy a korintusiakkal szemben hivatkozzék a maga kifogástalan életmódjára és szavai egyenességére. A meghirdetett látogatás elmaradt, és ezért ellenségei megbízhatatlannak nevezték. Az ilyen vád nemcsak Pált érinti, hanem az evangéliumot is, amelynek ő a hírnöke. Pál nem olyan ember, aki igent mond és nemet gondol. Isten követein kell, hogy áttündököljön Istennek saját igazsága és egyenessége. Isten a tökéletes Igen: biztosít erről megtestesült Fia, akiben Isten ígéretei megvalósultak, biztosít minket a Szentlélek is, akit a keresztségben befogadtunk. Most hát oly világosnak, tisztának kell lennie életünknek, mint az ámen, melyet a liturgia ünneplésében, a Szentség vételekor mondunk ugyanazon Léleknek erejében. (1,19: ApCsel 18,5; 16,1; Mt 5,37 # 1,20: Jel 3,14 # 1,21-22: 1Jn 2,20.27; Ef 1,13-14; 4,30; Róm 5,5; 8,16)

Evangéliumhoz / Mk 2,1-12


A mai szent szakasz közepén ott a bűnbocsánat kijelentése. Jézusnak tehát nemcsak tanításra van hatalma, nemcsak ördögűzésre és betegek gyógyítására (Mk 1, 21-45). Jogot tulajdonít magának a bűnök megbocsátására, s ez nemcsak szokatlan, hanem az írástudók szemében istenkáromlás is! És igazuk van: senki sem bocsáthat meg bűnt, csak maga az Isten. Jézus nem vitatja ezt. Nem javítja ki őket, de a beteg meggyógyításával isteni teljhatalmát bizonyítja nekik. Először jelennek meg itt Sz Márknál az írástudók, és rögvest kitűnik ádáz, makacs ellenkezésük. (Mt 9,1-8; Lk 5,17-36 # 2,5: Iz 33,24; Jer 31,34; Mt 1,21; 26,28; 16,19; 18,18)

Szentségre várva


Jézusban miénk a bűnbocsánat, az Ő szava és vére által, „mely értetek és sokakért kiontatik”. Ez a Vér köt egységbe minket Ővele és rajta keresztül egymással, hogy mindig tudatában legyünk, mindnyájan bocsánatot nyertünk és bocsánatot kell adnunk.

Elmélkedés


„Megbocsáttatnak a te bűneid.” Jézus szíve, bűnösök menedéke


Óh e szívből források törtek elő, hogy a világot minden bűntől tisztára mossák. Az áldozati bárány szívéből imádat és fönséges dicséret szállott a Legmagasabbnak trónusához, mint a bűntelen, a szent Istenfiúnak hatalmas válasza a bűnös ember lázadására. A lelkek hajójának szédítő erejű kormánycsavarodása ez, végleges elfordulás a bűn miazmás szigeteitől, és szent beirányulás a tisztaság és világosság örök kontinensei felé.


A Getszemaniban Jézus mindnyájunkért gyászol nagy engesztelő fájdalommal. Melyik szív maradna itt hideg? Isten értünk reszket, értünk szomorú, értünk zokog, mert szeret. Odaadja magát, mert szeret. Mélységes fájdalom ül Isten-arcán, szépséges vonásait mint gyászfátyol borítja. Ajkán engesztelő panasz; hallom, – óh nekem szól, egyenesen nekem, senki másnak, mint nekem. „Te is megterheltél engem; te is fájdalmammá lettél, keserű, szomorú színjátékká nekem. Nézd, téged is visellek; nézd, átölellek, felemellek, kiveszlek a bűn nyomorából. Tudod, hogy honnan mentelek? Tudod, hogy merre vitt sok szörnyű elesésed? Most fogom a kezed, most tiszta vagy, mert áldozat lettem helyetted, mert nagyon szerettelek. És tudod, hogy a szeretetem erősebb, mint a vágyad: Tudod, hogy a szívemnek kiszökkenő szikrája életfogytiglan éget? Tudod, hogy az én áldozatos szívem, a boldogságos szenvedések- és gyötrelmes örömöknek szánt kohója téged vár, téged keres? Gondolj, óh gondolj erre mindig.”

Ez a fényesség megremegtet engem. Lelkemnek legmélyén eszmélek rá, milyen számlálhatatlanok a bűneim, a botlásaim, mennyi szeretetlenség vádol, mennyi közönyösség tompítja Isten-szolgálatomat, mennyi hanyagság, elfeledkezés, mennyi lélektelenség szűrődik tetteim közé, mily tévedtek a gondolataim, milyen szétszórt az áhítatom. Ó beh szomorú, beh szomorú színjáték vagyok neked Uram!


De te eljöttél, a bűneimért jöttél. Értem jöttél, s hogy tiszta legyek, elviszed a bűneimet. Óh, mi vérharmatos szőlőtőkénk! Óh mi verítékes magvetőnk! Óh hogy bűneink emléke izzítsa ki szeretetünket, és minden ízünkben reszketve érezzük meg alázatos függőségünket, és örökké kielégíthetetlenül tudhassuk, hogy tüzesebben kell szeretnünk, forróbban ölelnünk téged, hogy minden lángunk halvány mécsvilág a te szívednek sugárzó napkorongja mellett. A Szív mellett, melynek lobogó tiszta vérét az értünk való gyötrelem verítékcseppekben sajtolta ki arcodon! (Prohászka: ÖM, 7:11; 286)


Kérdezhetjük: hol a helyünk ebben az evangéliumi történetben. Talán a négy tanítvány között, s a barátunkat kell Jézus elé vinnünk – leleményes és bátor hittel. Akár úgy, hogy helyette is mi higgyünk. Vagy mi magunk vagyunk bénák, s mások cipelnének elébe. De az sem lehetetlen, hogy csak tanúi lehetnénk efféle találkozásoknak, ha éberebbek volnánk. Az elbeszélést mindenesetre élő, jelenre villanó figyelemmel olvassuk. Jézus hatalma azóta sem kisebb, s ha tetőt megnyitó hittel találkozik, mosolyogva teszi a legnagyobbat is. (Jelenits: Betű és lélek, 39)


Bűnbánatról

Könyörgőn kérlek, kedves, jó testvérek, mindnyájatok vallja be bűnét, amíg tart éltetek, s amíg még gyónástokat végezhetitek s penitenciátok; és a paptól nyert föloldozás még tetsző az Úr előtt! (Szt. Ciprián)

Vétkezett Dávid, mint királyok szokták, de bűnbánatot tartott, mit nem szoktak királyok! (Szt. Ambrus)

Akikre Jézus rátekint, fakad a sírásra mind [miként Péter]. (Szt. Ambrus)

Tedd szentté magad, és szentté lesz a közösség. – Ha magadat mentegeted, Isten vádol téged. Ha vádolod magad, Isten lesz mentséged. (Assisi Szt. Ferenc)

Mégha egyetlen „kicsi bűnt” követtem volna is, – bőséges okom volna, hogy életen át sírjak rajta. (Assisi Szt. Ferenc)

Bűnbánatban keresztségünk megújítjuk. Bűnbánat Istennel szerződés szívünkben, új életre kezdőn. – A bűnbánat [szentsége] remény leánya, reményvesztés lerázása. Bűnbánat: minden csapásunknak önkéntes, hű elviselése. (Lajtorjás Szt. János)

Ha bűnözőt látsz, bűnre indulót, hullj térdre ő előtte: a lábait ölelve rimánkodj, sírj, hogy megmentsd őt. (Aranyszájú Szt. János)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő

Évközi 7. vasárnap
B év

Olvasmány: Iz 43,18-19, 21-22. 24b-25;

Szentlecke: 2Kor 1,18-22;

Evangélium: Mk 2,1-12.

Bevezető a szentmise kezdetén


Ma sokat vitatkoznak a bűnök megbocsátásának kérdéséről: a gyónásról. Nem az Isten, az egyház, az apostolok és utódaik megbocsátó hatalma képezi a megoszló vélemények tárgyát, hanem a személyes bűntudat hiánya, az egyén felelőssége a bűnökben és az önfeloldozás kérdése.


Szükségünk van-e az egyház és egyáltalán a papok feloldozására? Létezik-e a kiengesztelődésnek más formája a bűnbánat szentségén, illetve a gyónáson kívül?


A mai szentmise evangéliumában hallani fogjuk, hogy Jézus Krisztus a bűnösök reménysége, és általa bocsánatot nyernek bűneink. „Tudjátok hát meg” – mondja Jézus –, „hogy az Emberfiának van hatalma a földön a bűnök megbocsátására” (Mk 2,10). A bűnbánat szentségében mindig ráhagyatkozunk Isten szavára és tisztulásra vágyó lélekkel keressük baráti közelségét.


Forduljunk hozzá most is bizalommal és kérjük, hogy tisztítson meg bűneink szennyétől.

Bűneid bocsánatot nyertek
Mk 2,9


Minden szentmisében nyilvánosan és őszintén bevalljuk, hogy nagy bűnösök vagyunk. „Én vétkem, én vétkem, én igen nagy vétkem” – imádkozzuk a bűnbánati cselekményben. Mindenféle köntörfalazás, takargatás és szépítgetés nélkül nyíltan kimondjuk, hogy sokszor és sokat vétkeztünk gondolattal, szóval és cselekedettel. Ilyenkor egyáltalán nem mutogatunk másokra. Töredelmesen verjük saját mellünket és elismerjük, hogy vétkeinkkel rosszat cselekedtünk.


Mindannyian úgy termeljük a rosszat – mondotta Reinhold Stecker innsbrucki püspök egyik alkalommal –, mint a szemetet és a hulladékot a mindennapi életben. Mindkét esetben hatalmas szeméttelepeket gyártunk és mindenütt csúfos és rendetlen szemétdombokat létesítünk. Lelki síkon is találhatók vad szeméttelepek. Ezek csak látszólag távolítják el környezetünkből a szemetet. Valójában tovább csúfítják és fertőzik azt.


Vannak azonban kijelölt és rendezett szeméttelepek is. Ezek nem bűzlő gödrök és folyóparton éktelenkedő undok szemétdombok. Itt feldolgozzák a szemetet, sőt még nyersanyagot, trágyát vagy egyéb energiahordozó anyagot készítenek belőle.


Az anyagi világ szeméttelepeit ismerjük. Nagy gondot jelentenek. Átvitt értelemben a lelkiek világában is beszélhetünk szeméttelepekről. Párhuzamot is felállíthatunk közöttük. Lelki téren bűneinkkel szemeteljük tele a világot. A bűn lelki szemét. Vajon hogyan bánunk ezzel a szeméttel, saját bűneinkkel és gyarlóságainkkal. A szemételtakarítás lelki téren is gond. Hová vele? Sokszor látni sem akarjuk a bűnt és asztal alá seperjük gonosz tetteinket. Zajos életünkkel, örökös és lázas aktivitásunkkal igyekszünk elfojtani az ellene tiltakozó lelkiismeret hangját. Máskor a bűnök szemétje miatt az egyházra és a politikusokra hárítjuk a felelősséget és azt állítjuk, hogy nem vagyunk „illetékesek” a bűnök eltakarításában. Mások jól érzik magukat a szemétben és kéjelegve „csámcsognak” a bulvárlapok szennyrovatain és mások botrányos életén. Közben büszke megelégedettséggel mondogatják: „Hála Istennek, én nem vagyok ilyen szemét”. Saját vétkeink mércéje nem egyszer a tv-ben tálalt ocsmány gonoszság. Ehhez viszonyítva kisebbítjük, leplezzük vagy egyenesen semmisnek nyilvánítjuk hibáinkat és vétkeinket. Előszeretettel szellőztetjük mások „szennyesét”, hogy ezáltal eltereljük saját vétkeinkről a figyelmet. Hangosan zúgolódunk és méltatlankodunk mások bűnei miatt, csakhogy ne vegyék észre saját bűneinket. A szemét szemét mindenütt és ezzel a lélek világában sem bánunk másként, mint a városi szeméttel. A rendezetlen és tiltott szeméttelepek jutnak eszünkbe, amelyek tovább fertőzik és csúfítják a környezetet. A lelkiek terén sokan „elkenik” a bűnt. Nem oldják meg kérdését és így tovább fokozzák a lelki környezetszennyeződés problémáit.


A rendezett és modern szennyégetéshez hasonlóan mégis vannak, akik komolyan foglalkoznak a lelki szemetek eltávolításával. Ennek érdekében komoly intézkedéseket foganatosítanak: jó feltételeket tesznek, lelki beszélgetésekre vállalkoznak, felmérik a terhelő múlt problémáit, imádkoznak és áldozatokat vállalnak bűneik bocsánatáért, adakoznak vagy elvégzik szentgyónásukat.


A szeméttől mindannyian szabadulni szeretnének: gyarlóságainktól, hibáinktól és bűneinktől. A lelki világ szemétjével egyedül sohasem vagyunk képesek megbirkózni. Rászorulunk mások irgalmára, megbocsátására és Isten felmentő szavára. Megbocsátásban és felmentésben mások által részesülünk.


Az emberiség minden korban érezte, hogy a bűnnek Istenhez köze van. Ezért imádkozott, bűnei bocsánatáért esdekelt és könyörgött. Áldozatot mutatott be Istennek engesztelésül bűnei bocsánatára.


Mi, keresztények hittel valljuk, hogy Jézus Krisztus élete, halála és föltámadása által Isten kiengesztelődött a bűnös emberiséggel. Számunkra Jézus Krisztus az áldozati bárány, aki föláldozva életét érettünk, egyszer s mindenkorra kiengesztelt Istennel. Ő az, aki elveszi a világ és mindannyiunk bűnét. Mi hiszünk és bízunk benne, és ezért rá merjük bízni egész életünket.


Az evangéliumok tanítása szerint Jézus Krisztus Istentől teljhatalmat kapott nemcsak a betegek meggyógyítására, de a bűnök megbocsátására is. Jézus ezt a bűnbocsátó hatalmat tanítványainak is átadta: „Vegyétek a Szentlelket! Akinek megbocsátjátok bűneit, az bocsánatot nyer, s akinek megtartjátok, az bűnben marad” (Jn 20,23). Jézus tanítványai, az egyház azóta szüntelenül osztogatja a megbocsátás kegyelmét mindazoknak, akik hisznek Krisztusban és isteni hatalmában. Jézus a bűnbánat szentsége által úgy szól hozzánk, mint egykor a hordágyon hozzá vitt benne bízó, béna beteghez: „Fiam, bűneid bocsánatot nyertek” (Mk 2,5).


Jézus bűnbocsátó hatalmát az egyházon keresztül gyakorolja. Többféleképpen: az imádság, a Szentírás olvasás, az igehirdetés, az irgalmasság testi és lelki cselekedetei, a megbékélés, a szentáldozás, a bűnbánati istentisztelet és szentgyónás által.


Isten az egyházban Jézus Krisztus által békejobbot nyújt az embernek. Jézus Krisztus az út, amelyen „Istentől száll a béke reánk”.


Ennek fejében és előfeltételeként annyit vár tőlünk, hogy higgyünk benne, bízzunk megbocsátó irgalmában, szeretetében és gyógyító isteni hatalmában, amelyről éppen a mai evangéliumban hallottunk. Jézus a körülállók „hitét látva” és megjutalmazva jelentette ki: „Fiam, bűneid bocsánatot nyertek”.


Hit és bűnbánat nélkül Jézus ma sem bocsátja meg bűneinket. Ahhoz, hogy Istennek megvalljuk bűneinket, előbb hinnünk kell benne és tőle kell várnunk az üdvösséget, az életet, a kiengesztelődést és a megbocsátást. Ez másképpen annyit jelent, hogy hit nélkül nincs bűnbocsánat, sem üdvösség.

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba
„B” év Évközi idő 7. vasárnap
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: A mennyei Atya szeretete gyűjtötte össze a hívő népét. A mai vasárnap a remény napja. Reménységünk alapja nem saját jóságunk és érdemeink, hanem Isten irgalmassága. Fiát azért küldte, hogy megszabadítson a bűnöktől és büntetésüktől. Bűnbánó szívünket irgalomért emeljük Szabadító Istenünkhöz.
ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Mint egykor a szülőföld zsinagógáiban, pusztákon, vízparton és hegyoldalakon, közénk lép az Isten. Szavával a szeretet parancsát hirdeti. Tanít bennünket, hogy életünkben tanítását valóra is váltsuk. Ezzel a kézséggel hallgassuk Isten igéjét.
FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Isten tulajdona vagyunk, feltétlenül rendelkezik velünk. Áldozatunkkal kifejezzük előtte, hódolatunkat, elismerjük legfőbb Urunknak és parancsolónknak. Szerény ajándékaink kifejezik szándékunkat. Isten elfogadja, természetfeletti rendbe emeli és visszaadja. Miközben az Atya színe elé tesszük ajándékunkat, mi leszünk gazdagabbak.
ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: A templom a mennyország előcsarnoka. Istennel találkoztunk. Láttuk, hallottuk őt, de még csak a hit szemével. Egykor majd színről-színre fogjuk látni. Hódoltunk előtte, majd visszatérünk dolgainkhoz. Ez csak kezdete az örök hódolatnak. Szívünkbe zártuk a kenyér színében. Köszönjük Istenünknek az üdvösség előízét, amelyben ma is részesített bennünket.

Évközi 7. hét
Az ember élete folytonos küzdelem a bűn ellen. Ebben a küzdelemben azonban nincs egyedül. Isten újra és újra felkínálja segítségét a küzdő embernek a szentségekben, az imádságban. A szentek példája erősít, hogy van értelme a küzdelemnek, le lehet győzni a rosszat, a kísértést, hiszen Isten ereje segít ebben bennünket. 

· február 20 vasárnap – Évközi 7. vasárnap
· Iz 43, 18-19.21-22.24b-25 Én magam vagyok az, aki bűneidet eltörlöm.

· 2Kor 1, 18-22 Isten az, aki megerősít és felken Krisztusban.

· Mk 2, 1-12 Az Emberfiának van hatalma a bűnök megbocsátására. 

· Jézus azért jött, hogy bűneinktől szabadulást hozzon. Az ószövetségi ember távolinak tűnő reménye egyszeriben kézzelfoghatóvá válik Jézusban. Éppen ezért fordulunk minden Szentmise elején bűnbánattal az Istenhez. 

· Hívek könyörgése: 
1. Add, hogy a mai evangélium szavai vágyat ébresszenek bennünk a gyermeki hitre és bizalomra! Hallgass meg, Urunk!

2. Gyógyítsd meg bizalmatlanságunkat, a haragot önmagunk és mások iránt, hogy felnövekedjünk a magától értetődő megbocsátás örömére! Hallgass meg, Urunk!

3. Tápláld és bátorítsd a fogyatékosságaik miatt reményvesztett sérült emberek hitét! Hallgass meg, Urunk!

4. Formálj minket az egyház közösségében olyanná, akik készek arra, hogy a gyógyulást keresőket elvigyék hozzád! Hallgass meg, Urunk!

5. A Rómába, Jeruzsálembe és más szent helyekre zarándokoló keresztények váljanak korunk emberei szemében a remény hirdetőivé! Hallgass meg, Urunk!

6. Gyógyítsd meg betegségeinket, bénaságainkat, bocsásd meg bűneinket, hogy bátran higgyünk országod eljövetelében! Hallgass meg, Urunk!

· február 21 hétfő – Damjáni szent Péter püspök, egyháztanító
· Jak 3, 13-18 A bölcs és értelmes ember magatartásával tegyen tanúságot bölcsességéről. 

· Mk 9, 14-29 Hiszek, segíts hitetlenségemen!

· Ravennában született 1007-ben. Tanulmányai befejeztével tanítani kezdett, de hamarosan abbahagyta, és belépett a Fonte Avellana-i remeteségbe, ahol elöljáróvá választották. Szigorú szerzetesi életet honosított meg, ezt a tevékenységét Itália más vidékein is folytatta. A viharos időkben a pápákat segítette működésével, írásaival, és mint pápai követ, sokat tett az Egyház megújulásáért. IX. István pápa bíborossá és Ostia püspökévé tette 1057-ben. A VII. Gergely- féle egyházi reform egyik kimagasló egyénisége. Jellemzői: aszketikus szigorúság, félelem nélküli szókimondás és az Egyház jogaiért lángoló buzgóság. Gazdag irodalmi tevékenységét is az Egyház megújításának szolgálatába állította. 1072. február 22-én halt meg Faenzában, és halála után mindjárt szentként kezdték tisztelni.

· Hívek könyörgése:
1. Ahogyan Damiani Szent Pétert meghívtad szolgálatra és kiárasztottad rá a Szentlelket, töltsd el népedet, és néped vezetőit Lelked erejével! Hallgass meg, Urunk!

2. Tölts el az ártatlanok, békeszerető, engedékeny, irgalommal és jósággal teljes valódi bölcsességével! Hallgass meg, Urunk!

3. A mai evangélium szavaival most arra kérünk: segíts hitetlenségünkön! Hallgass meg, Urunk!

4. Hallgasd meg a szülők és nagyszülők imáit, amikor különféle bajokban szenvedő gyermekeikért, unokáikért imádkoznak! Hallgass meg, Urunk!

5. Orvosold a magyar fiatalok bizonytalanságait, kétségeit, tanácstalanságait! Adj igazi célt a mindennapjaiknak! Hallgass meg, Urunk!

· február 22 kedd – Szent Péter apostol székfoglalása
· 1Pét 5, 1-4 Legeltessétek Isten rátok bízott nyáját!

· Mt 16, 13-19 Te vagy a Krisztus, az élő Isten fia!

· Péter Antiochiai székfoglalásának ünnepét e napon Rómában már a IV. századtól megünnepelték, hogy kifejezzék a Péter apostolra alapozott Egyház egységét.

· Hívek könyörgése:
1. Áldd meg Szent Péter mai utódját és az apostolok utódjait! Legyenek jó pásztorok, s a szolgálat legyen számukra egyre édesebb iga, hallgass meg, Urunk!

2. Adj bátorságot Péter utódainak a történelem folyamán bátran élni a tőled kapott fölhatalmazással! Hogy merjenek oldani is, kötni is, rád és az idők jeleire figyelve, hallgass meg, Urunk!

3. Nyissa meg szívünket a Szentlélek, hogy ezen a napon ne a test és a vér, hanem Te, mennyei Atyánk mondd el nekünk, kicsoda valójában Jézus! Hallgass meg, Urunk!

4. Tedd figyelmessé a mai ember ínségeire az Egyházat, hogy ne a betű, hanem a Lélek szolgálatában segítsenek oltani az igazság utáni vágyunkat! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy a Szent Péter székéhez, Rómába induló zarádokok hite tanúságot tegyen arról, hogy te vagy a Messiás, az élő Isten Fia! Hallgass meg, Urunk!

· február 23 szerda – Szent Polikárp püspök és vértanú
· Jak 4, 13b-17 Aki tudna jót tenni, de nem tesz, bűnt követ el!

· Mk 9, 37-39 Aki befogad egy gyermeket, engem fogad be.

· Szmirna (ma Izmir) város püspöke volt, Szent János apostol tanítványa. Nagy tekintélye volt. Rómába utazott, hogy Kis-Ázsia egyházainak nevében, a húsvéti kérdésben Anicetus pápával tárgyaljon. A pogányok „Ázsia tanítója”, „a keresztények atyja”, „az istenek megsemmisítője” jelzőkkel illették. Amikor hitének megtagadására szólították fel, így válaszolt: „86 éve szolgálok neki és nem bántott meg; hogy gyaláznám meg Királyomat, aki megváltott engem?” Ő az utolsó közvetlen tanítványa az apostoloknak. 155. február 23-án szenvedett vértanúságot, amikor szülővárosának cirkuszában máglyán elégették.

· Hívek könyörgése:
1. Köszönjük a sorsot, amit nekünk szántál! Tarts meg állhatatosságban és hűségben ma és életünk minden napján! Hallgass meg, Urunk!

2. Köszönjük, hogy akkora erőt adtál a szent vértanúknak, Szent Polikárpnak is! Érdemeikért és kegyelmedből adj erőt pápánknak, püspökeinknek a rájuk váró hétköznapi vértanúsághoz, a munkában felőrölt élethez! Hallgass meg, Urunk!

3. Add, hogy politikai vezetőink bölcsessége szabad legyen az irigységtől és féltékenységtől, bennünket pedig óvj meg attól, hogy irigyeljük gazdagságukat vagy gátlástalanságaikat! Hallgass meg, Urunk!

4. Nevelj egyházadnak bölcs és jó papokat, hogy a Te irgalmad közvetítői legyenek! Hallgass meg, Urunk!

5. Adj erős hitet a szülőknek, amikor beteg gyermekeik ágya mellett virrasztanak! Hallgass meg, Urunk!

6. Hogy legyen becsülete közöttünk a rossz elleni küzdelemben az imádságnak és a böjtnek! Hallgass meg, Urunk!

· február 24 csütörtök – Szent Mátyás apostol
· ApCsel 1, 15-17.20-26 Velünk együtt tanúskodjon Jézus feltámadásáról.

· Jn 15, 9-17 Senki sem szeret jobban, mint aki életét adja barátaiért!

· Mátyás kezdettől fogva Jézus tanítványa volt, ezért választották az áruló Júdás helyébe apostollá, hogy tanúskodjék az Úr feltámadásáról. Etiópiában tanított és ott szenvedett vértanúságot. Szent Ilona császárnő vitte ereklyéit Trierbe, ma is ott tisztelik sírját a róla elnevezett apátsági templomban.

· Kalocsa-Kecskemét: a főpásztor kinevezésének évfordulója

· Hívek könyörgése:
1. Add, hogy ma sikerüljön a szeretet parancsa szerint élnünk: megfeleljünk a bizalomnak, és barátaiddá növekedjünk, hallgass meg, Urunk!

2. Hálát adunk az apostoli egyházért, a zarándokúton járó, feléd törekvő népért, amelynek tagjai vagyunk. Tedd választottaidat, az apostolok utódait igazzá, méltóvá azokhoz, akik kezdettől, mindig veled jártak a földön, és életüket adták a hitért, hallgass meg, Urunk!

3. Minden választásunk, döntésünk Szentlélek vezérelte legyen, hallgass meg, Urunk!

4. Tartsd ébren a Szentlélek vezetése iránti érzékenységet a mai egyházban is! Hogy mi, a Te néped éberen virrasztva, imádkozva és böjtölve készüljünk a lakodalomra, amíg újra el nem jössz, amíg velünk nem maradsz mindörökre! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy örömmel járjunk az önfeláldozó élet útján a nyomodban, és mai munkánk ízes gyümölcsöt teremjen, hallgass meg, Urunk!

6. Add, hogy az örömteli engedelmességben is jó tanítványaidnak bizonyuljunk, és megmaradhassunk szeretetedben, hallgass meg, Urunk!

7. Legyen boldog ünnepe minden Mátyás nevű testvérünknek! Hallgass meg, Urunk!

· február 25 péntek – köznap
· Jak 5, 9-12 Boldognak mondjuk azokat, akik hűségesek és kitartanak.

· Mk 10, 1-12 Amit Isten összekötött, azt ember szét ne válassza.

· Jézus szeme a jövőbe látott. Ezért hirdette meg a házasság szentségét és annak felbonthatatlanságát, mely az embert szolgálja. Milyen boldog lehetne az ember és a családok élete, ha tisztelnék a házasságban Isten elgondolását.

· Hívek könyörgése:
1. Hogy imádságaink ne szószaporítások legyenek! Őrizz meg minket egyszerűnek, egyértelműnek, igaz beszédűnek! Hallgass meg, Urunk!

2. Adjon igenjeinknek végérvényes nyomatékot a hozzád való hűség! Hallgass meg, Urunk!

3. Add, hogy az egyház közösségében még egyértelműbben a bizalom légkörében élhessünk! Növeld bennünk a bizalmat egymás iránt, akik egy Atya gyermekei vagyunk! Hallgass meg, Urunk!

4. Add vissza hazánkban és az egész világon a fölbonthatatlan házasság becsületét! Hogy a hitvesek egymásban biztos támaszt, hűséges társat találjanak! Hallgass meg, Urunk!

5. Tedd biztonságossá a családi fészkeket a gyermekek számára is! Hogy a jövő nemzedékeinek legyen mintájuk a boldog, Istenből táplálkozó, életszentségre növelő szentségi házasságról! Hallgass meg, Urunk!

6. Adj mindnyájunknak béketűrést a mindennapi keresztek hordozásához! Hallgass meg, Urunk!

· február 26 szombat – Szűz Mária szombatja
· Jak 5, 13-20 A hitből fakadó ima megszabadítja a beteget. 

· Mk 10, 13-16 Aki nem úgy fogadja Isten országát, mint egy gyermek, az nem jut be oda.

· Isten saját képére és hasonlatosságára teremtette az embert. Hatalmat és erőt adott neki, de hogy boldoguljon is a lehetőségekkel, törvényeivel és parancsaival segítségére sietett. 

· Hívek könyörgése:
1. Hogy egymásért mondott imáink egyre nagylelkűbbek legyenek! Hallgass meg, Urunk!

2. Adj egészséget a betegeknek, életkedvet és terveket a szomorúságba süppedőknek, add, hogy egymás „embereivé” válhassunk, és szolgálhassuk egymást a feléd vezető úton! Hallgass meg, Urunk!

3. Add meg egész Egyházadnak a gyermeki módon hívő lelkület ajándékát! Hogy mindnyájan úgy fogadjuk országodat, mint a gyermek! Hallgass meg, Urunk!

4. Köszönjük a szentségek gyógyító, újjáteremtő erejét! Hogy senkinek se kelljen nélkülöznie őket az élet határhelyzeteiben sehol a világon! Hallgass meg, Urunk!

5. Hogy ez a plébániai közösség mint közösség is jel legyen: magán viselje a meghívottak örömét, megmutatva környezetében az egymás iránti felelősség, a másokért való keresztény élet örök értékét, hallgass meg, Urunk!

6. Adj erőt a haldoklóknak, akiknek leginkább van rád szükségük, és gyógyíts meg mindnyájunkat a másokon ítélkezés okozta súlyos sebekből a bűnbocsánat által! Hallgass meg, Urunk!

Forrás: www.katolikus.hu
Miért kell megbocsátani a bűnöket? (Mk 2,1-12) 
a) Mi a bűn, hogyan kell értelmeznünk? A válaszba sokféle árnyalat vegyül. A bűnös cselekedet megfogalmazásában még nincsenek eltérések. Isten ellen az vétkezik, aki törvényei ellen cselekszik. Személyesebben is megfogalmazhatjuk: bűnt az követ el, aki Isten ellen cselekszik. A további kérdések már szemléleti különbségekhez vezetnek. Ezek közül leginkább ez a kérdés vár tisztázásra. Az nyilvánvaló, hogy az az igazán bűnös cselekedet, amikor elfordulunk Istentől, és saját akaratunkat követjük. Most már nem az örök élet, hanem a kárhozat útján járunk. Ezzel elvesztettük a megszentelő kegyelmet és így Isten barátságát. Mi azonban ezeknek a szavaknak az értelme, amelyekkel Jézus fordul a mai evangéliumban a bénához? Bűneid meg vannak bocsátva. És mi a hallgatóság megbotránkozásának az oka: Ki bocsáthatja meg a bűnöket, ha nem egyedül Isten? Emberi kapcsolatainkban lehet-e ehhez valami hasonlót felfedezni? Mit jelent számunkra az, ha valaki megbánt, megsért minket? Ilyenkor valaki nem az igazságnak megfelelően cselekszik velünk szemben és ezzel megsérti méltóságunkat, ezért sértve érezzük magunkat, esetleg harag ébred szívünkben. Ezt konkrétabban is meg lehet fogalmazni. Valakinek kötelessége lenne, hogy kinyilvánított akaratunk szerint cselekedjen, és ezt mégsem teszi meg, szembefordul akaratunknak és ezzel megsért minket. Lehet-e valami hasonló Istennel való kapcsolatunkban? Először azonban nézzük az evangéliumi elbeszélést. 

b) A béna meggyógyításának középpontjában nem a csodás gyógyítás áll, hanem Jézusnak azok a szavai, amelyek azt közlik, hogy bűnei bocsánatot nyertek. A választott nép vallásos szemléletében összefüggés volt a bűn és a betegségek között. A betegséget a bűn büntetésének tartották (vö. Jn 5,14). Jézus azonban a vakon született meggyógyításával kapcsolatban azt is mondja, hogy ez az összefüggés nem vonatkoztatható minden esetre (Jn 9,2-3). Most azonban, amikor először a beteg bűneit bocsátja meg, ezzel jelzi, hogy ez fontosabb a testi gyógyulásnál és azt is kifejezi ezzel, hogy mielőtt testileg gyógyítaná meg a beteget, először meg kell szabadítani őt a Sátán befolyásától. Jézus szavai, amellyel kinyilvánítja a bűnök megbocsátását, azt jelzik, hogy a rossznak itt van a legmélyebb gyökere. A testi bajtól való megszabadítás csak kiegészítése ennek. A gyógyítás Jézus szavai szerint azt is aláhúzza, hogy bűnbocsátó szavait egészen komolyan kell venni, ahogyan ezt a szavak jelentése jelzi. Amikor meggyógyítja a beteget, ami emberi szempontból nehezebb, mint a bűnök megbocsátása, ezzel azt juttatja kifejezésre, hogy azokat a szavakat is komolyan kell venni, amelyekkel bűneitől szabadítja meg őt. A béna meggyógyításában megnyilvánuló isteni hatalmat nem gyakorolhatja olyan ember, aki magának úgy tulajdonítana bűnbocsátó hatalmat, hogy azzal valójában nem rendelkezik. Ez valóban káromkodás lenne. A béna meggyógyításának elbeszélése tehát különlegesen aláhúzza, hogy Jézusnak hatalma van a bűnök megbocsátására. A Messiás működéséhez hozzátartozik a bűnök bocsánata. Sőt, az üdvösség teljessége a bűnök megbocsátásában valósul meg. Az üdvösség isteni ajándékának teljességében akkor részesülünk, amikor minden valósággá fog válni, ami ehhez szükséges. Ez akkor következik be, amikor Jézus feláldozza magát a kereszten. Amikor azonban Jézus most megbocsátja a béna ember bűneit, ezzel jelzi, megérkezett Isten országa, amelyet a próféták megjövendöltek. „Íme jönnek a napok mondja az Úr , amikor új szövetséget kötök Izrael házával, Júda házával törvényemet a bensejükbe adom, és szívükbe írom, mert mindnyájan ismerni fognak engem, a legkisebbtől a legnagyobbig, mivel megbocsátom bűnüket, és vétkükre nem emlékezem többé.” (Jer 31, 31-34) 

c) Mindezek után térjünk vissza az elején feltett kérdésre. Mi a bűnnek az a rosszasága Isten előtt, amely igazi megbocsátást igényel? Mi az, ami kiváltja Isten haragját? természetesen jelképes értelemben. Ehhez szükség van arra a megfontolt szabad akaratra, amelynek következtében valóban felelősek vagyunk egy rossz cselekedetért. A legfontosabb szempont, hogy Isten kötelez minket a szolgálatára, az üdvösség művének előmozdítására. Ez a kötelezés akaratunkat nem megköti, hanem felszabadítja. A bűn rosszaságát így foglalja össze az „Egyház a modern világban” című zsinati konstitúció. A bűn elszegényíti az emberi létet (13), elősegíti a test lázadását (13), meggyengíti, elsötétíti az értelmet (15), minél maradandóbban van jelen szívünkben, annál jobban megvakítja a lelkiismeretet, megsebesíti szabadságunkat (17), az ember halálát, emberi létünk szolgaságát mozdítja elő (18, 41), eltorzítja a világ igazi arculatát (39), rosszá teszi emberi tevékenységünket (37), tévedéseknek és a rossznak a forrása (58), nehézzé teszi a béke elérését (78), megzavarja a történelmet, el akarja téríteni a helyes irányból (40). Növeli azt a rendezetlenséget, amely olyan környezetet teremt, amely további bűnökre indít (vö. 23, 25),13), és egyre súlyosabbá teszi a bűnös helyzetet, egyre kedvezőtlenebbekké életünk körülményeit. Ezek a szempontok jól megvilágítják, hogy milyen szomorúan nézi Isten a vétkező embert, mennyire helyteleníti cselekedeteit. Ez a bűnről és a bűnös emberről felvázolt kép azonban azt is nagyon jól kiemeli, milyen örömmel kell fogadnunk Jézus bűnöket megbocsátó szavait és mennyire fáradoznunk kell a kegyelem segítségével azon, hogy felszabaduljunk a bűn szolgaságából. MK 

Dr. Jelenits István: Betű és Lélek
Az Emberfia hatalma
Jelek és csodák

(Mk 2,1-12; Mt 9,1-8; Lk 5,17-26)


Ez a történet Jézus nyilvános működésének kezdetéről való. Kafarnaumban játszódik, minden bizonnyal Simon Péter házában, ahol Jézus egy időre otthont talált. Jézus tanít, s annyian szeretnék hallani a szavát, hogy már a ház előtt is egymást tapossák az emberek.


Ekkor hoznak egy bénát, mint Márk kiemeli: négyen. Csakhogy a tömegen át nem juthatnak vele Jézus elé. Nem baj: kibontják a tetőt, s azon eresztik le a hordágyat. Ez a bátor mozdulat – egyebek között a legsúlyosabb érv annak a föltevésnek igazsága mellett, hogy a négy betegszállító a négy első apostol, akiket nemrég hívott meg tanítványának Jézus. Azóta újra meg újra föltűntek a Mesterük körül. Köztük van a ház gazdája is: a tető kibontásához egyedül neki lehet joga.


„Hitük láttára” Jézus cselekedni kezd. Csodatettre majdmindig a hit indította, de többnyire magának a segítségkérőnek hite. Most azonban lehetetlen nem méltányolnia a négy beteghordozó hitét. Fölszikrázó lelemény s elszánt bátorság lakik ebben a hitben, másképp hogy jutott volna eszükbe ilyesmi. Mert kibontani – Palesztinában – könnyű egy háztetőt, de helyrehozni ott sem egyszerű. Aki ilyesmire vállalkozik, annak biztosra kell mennie.


„Gyermekem (becézve szól a nyomorékhoz, de ez a becéző szó fölnőttet is illethet: így szólítja majd a tékozló Fiú apja az idősebb testvért, amikor próbálja csöndesíteni), megbocsáttatnak bűneid!” Ez a mondat számunkra egészen váratlan, szinte csalódást keltő. Mi gyógyító beavatkozást vártunk, s azt gondoljuk, a beteg meg a négy apostol nemkülönben. Márk nem jegyzi föl az érdekeltek reakcióját. De nagy különbség van a mi szemléletünk meg az övék közt. Akkoriban egészen szoros kapcsolatot kerestek a betegség, kivált a nyomorékság és a bűn között. Ha Jézus első szavával a bűnbocsánatról szól, nem kibúvót keres, hanem a baj legnehezére tapint.


De mégsem csak mi szisszenünk föl Jézus szavának hallatán, méltatlankodnak az írástudók is. „Káromkodik – gondolják magukban –, ki bocsáthatja meg a bűnöket, ha nem egyedül az Isten?” Erre hangzik föl Jézus válasza: „Mi könnyebb?” A bűnöket megbocsátani „nehezebb”, mint gyógyítani. De mondani könnyebb azt, hogy „megbocsáttatnak bűneid”, mert ez még lehet üres beszéd is, ki ellenőrzi az igazságát? Most azonban elhangzik a második, azonnal ellenőrizhető mondat is: „Kelj föl, fogd ágyadat, és járj!” Hadd derüljön ki, hogy „az Emberfiának van hatalma a földön a bűnök megbocsátására”.


A béna boldogan kapja föl az ágyát. Most már, kifelé utat is nyitnak neki. A jelenlevők meg „álmélkodnak és dicsérik Istent, mondván, hogy ilyesmit sohasem láttunk”.


Kérdezhetjük: hol a helyünk ebben az evangéliumi történetben. Talán a négy tanítvány között, s a barátunkat kell Jézus elé vinnünk – leleményes és bátor hittel. Akár úgy, hogy helyette is mi higgyünk. Vagy mi magunk vagyunk bénák, s mások cipelnének elébe. De az sem lehetetlen, hogy csak tanúi lehetnénk efféle találkozásoknak, ha éberebbek volnánk. Az elbeszélést mindenesetre élő, jelenre villanó figyelemmel olvassuk. Jézus hatalma azóta sem kisebb, s ha tetőt megnyitó hittel találkozik, mosolyogva teszi a legnagyobbat is.

Dr. Turay Alfréd:
Mk 2,1-12


Az evangéliumi részlet értelmezésénél ügyelnünk kell arra, hogy a bibliai értelemben vett csodák lényegét sohasem a felszínen, hanem az ember belső világában kell keresnünk. A Szentírás azt a rendkívüli eseményt nevezi csodának, amelyben az ember Isten ajándékaként megtisztul bűneitől, és megnyílik Teremtője felé. Ez az imént hallott elbeszélésre is érvényes. A fizikai gyógyulás csak külső jele a valódi csodának, a nagy belső változásnak, amelyet Jézus hozott létre a béna ember lelkében.


Az elbeszélésnek számunkra is van mondanivalója: mert lelki értelemben valamennyien bénák vagyunk. Bűneink gúzsba kötnek bennünket, nehézkessé teszik mozgásunkat és akadályozzák az Isten felé irányuló lépteinket. Mégsem reménytelen a helyzetünk, mert ha akarjuk, Jézus föloldja kötelékeinket, és megszabadít a lelki paralízis állapotából. Ha tehát a bűn bénító szorításában élünk, forduljunk Jézushoz: kérjük őt, oldja fel bilincseinket, hogy fölszabadult szívvel és könnyű léptekkel haladhassunk Isten felé.

Mi könnyebb?
2003. 02. 23. Évközi 7. vasárnap
Vasárnapi gondolatok az örömhír kapcsán Mk 2,1-12

Néhány nap múlva visszatért Kafarnaumba. Mihelyt elterjedt a híre, hogy a házban van, annyian összejöttek, hogy még az ajtó előtti téren sem fértek el. Hirdette nekik az igét. Közben hoztak egy bénát, négyen cipelték. Mivel a tömegből nem tudták eléje vinni, kibontották fölötte a tetőt, és a nyíláson engedték le a hordágyat, amelyen a béna feküdt. Hitüket látva Jézus így szólt a bénához: „Fiam, bűneid bocsánatot nyertek.” Néhány írástudó is ott ült. Ezek ilyen gondolatokat forgattak magukban: „Hogy beszélhet ez így? Káromkodik. Ki bocsáthatja meg a bűnt más, mint az Isten?” Jézus lelke mélyén rögtön belelátott gondolataikba. „Miért gondoltok ilyeneket magatokban?” – kérdezte. Mi könnyebb: azt mondani a bénának: Bűneid bocsánatot nyertek, vagy azt mondani: Kelj föl, fogd az ágyadat és menj? Tudjátok hát meg, hogy az Emberfiának van hatalma a földön a bűnök megbocsátására!” Ezzel odafordult a bénához: „Mondom neked, kelj el, fogd az ágyadat és menj haza.” Az felkelt, fogta a hordágyat és mindenki szeme láttára elment. Mindnyájan ámultak, dicsőítették az Istent, s hozzáfűzték: „Ilyet még nem láttunk soha.”

A kérdés: Mi könnyebb? Nem költői. A leprás kapcsán is ezen elmélkedtünk: Isten logikája eltár a miénktől. Ezúttal egy béna kapcsán szemlélteti mindezt Jézus. Míg a leprást visszataszító külseje miatt taszítják ki a társadalomból, paradigmája a mások által kirekesztettnek, addig a béna a tétlenségre, immobilizációra kárhoztatott ember. Tehetetlen. A társadalom is „béna”, de nem ugyanolyan mértékben. Sokban segíthet a bénának, megtehet helyette és neki dolgokat. A béna nincs kirekesztve, ha vannak barátai. Történetünkben vannak barátai, sőt mindenre elszántak. Ők hozzák össze Jézussal, abban a tudatban, hogy ő radikális, végleges megoldást tud. Jézusnak imponál ennyi bizalom, ennyi elszántság. Arra gondolok: és ha bennem is lenne annyi? – talán ti is erre gondoltok. Mert sok bénának kellene segíteni. Jézus megelégedhetett volna azzal, hogy „megfelel” az elvárásoknak. Isten azonban bármikor fölülmúlja azokat. Ez is transzcendencia, aszó legszorosabb értelmében. A „transzcendencia őreinek” azonban nem tetszik az ügy. Nekik a transzcendencia mikéntjéről határozott elképzelésiek vannak. Félek, ma sincs ez másképp. Jézus viszont azért jött közénk, hogy személyében változtassa meg ilyen korlátolt nézeteinket. Jobban megdöbbentette hallgatóit, mint azok őt, amikor a tetőt is elbontották feje fölül, csak hogy segítsenek egy barátjukon. Hogy megértsük igazán a történetet, szükséges azonban a bűn egészséges, tehát őszinte, kendőzetlen tudata. A régiekben ez megvolt, mert hisz amikor egyedül Istennek tulajdonították a megbocsátás jogát. Lefordítva a köznyelvre: ez valami hatalmas, alig elképzelhető dolog. Persze, ha kiveszik belőlünk a bűn tudata – mint ahogy pszichologizálásra hajlamos korunkban ez egyre gyakrabban megtörténik – akkor a bűn megbocsátását is vállat vonva vesszük tudomásul, egy politikus elhíresült szavaival: „Na, és?” Egyre megy, hogy lélektani magyarázatokkal tesszük-e elfogadottá, mert megmagyarázottá, a bűnt, vagy a lélekvándorlás hitébe csimpaszkodva egy következő életre odázzuk el a megbocsátást és/vagy jóvátételt, vagy éppenséggel a tilalmakat hibáztatjuk – ha nem lennének tabuk, bűn se lenne – a bűnnel a mai ember nem tud mit kezdeni, vagy társadalmasítja, államosítja azt, és ezzel megszűnik a személyes felelőssége.  Egyúttal képtelen felszabadulni, átérezni, milyen szabadsággal ajándékozta meg Jézus a történet bénáját. Maradunk inkább bénák, és még csak nem is tudjuk. Mi könnyebb hát: elfogadni a megbocsátást vagy tagadni, hogy szükségem lenne rá?
� Bultmann, Geschichte, 12-14. o.; Maisch*, 21-48. o.; Taylor, 191. o. - A 11. versben álló szoi legó (neked mondom) ugyancsak betoldás.


� Kuhn vitaszövegről beszél: Sammlungen, 53-57. o.; Maisch* szerint a részlet Jézus hatalmáról szóló tanítás: 101-104. o. A második feltevés jobbnak látszik, de tanácsosabb elkerülni azt a látásmódot, amely a csodaelbeszélést csupán apoftegmának tekinti.


� Sundwall úgy véli, hogy az 5-9. versig terjedő rész eredetileg önálló vitaszöveg volt: Zusammensetzung, 12-15. o. Önmagában véve azonban érthetetlen, mert a gyógyítási történetre utal.


� Theissen, Wundergeschichten, 165. oldaltól; Grundmann, 55. o. Schenke az 5b verset a 7-tel való feszültsége miatt a csodaelbeszélések közé szeretné sorolni: Wundererzählungen, 155. o. Ám ez a feszültség, amint látni fogjuk, nem létezik.


� Vö. Theissen dokumentációjával: Wundergeschichten, 165. o.


� Theissen, Wundergeschichten, 165. o.


� Boobyer* és Cranfield a 10. verset az általuk egységesnek tartott elbeszélésbe illesztett toldaléknak tekinti.


� Tödt a 10. verset a különleges keret híján levő logionoktól az apoftegmákon keresztül a történethez vezető átmeneti formák közé sorolja: Menschensohn, 120. o.


� Hirsch, Frühgeschichte, I, 9. o.


� Vö. 4,33; 8,32.


� Állítja Maisch*, 51. oldaltól.


� Másként vélekedik Maisch*, 51. o. A szünagó (összegyülekezik) ige ötször szerepel Márknál (vö. különösen: 4,1; 6,30; 7,1). Az egyedülálló aorisztosz formának nincs különösebb jelentősége. A 12. versben álló pantesz (mindenki) annak ellenére is elfogadható, hogy az elején nem történik utalás a sokakra. Mindazokra utal, akik a házban vannak, illetve kísérik a beteget.


� Krauss*; Böcher, Christus Exorcista, 72. o. és 488. jegyz. Janow* (156. o.) Goethe Faustját (I) idézi: «szellem- s ördögre az a törvény, hogy ott mehet ki csak, ahol besompolyog».


� Így gondolja Maisch* is: 51. oldaltól.


� A párhuzamos helyek: Billerbeck, II,4. Érdekes Josephus Flavius megállapítása is: Heródes kibontatta a házak tetejét (tón orophón anaszkaptón), hogy az ezekben tartózkodó katonákat megsemmisíthesse (Ant. 14,459). A tetőfedés és a háztetők különféle formáit illetően ld.: F. W. Deichmann, RAC III, 524-529. o.


� Wellhausen: shaqluhi, illetve arimuhi liggara. A javaslat módosított változatát F. Schulthess alkotta meg: Zur Sprache der Evangelien, ZNW 21 (1922), 216-258. o. A Syp (a D W it-tel együtt) megkönnyítvén a dolgot elhagyja az exorüxantesz (nyílást vágván) kifejezést.


� A di hémerón kifejezés mindkét igéhez kapcsolódhat: «amikor napok múltán bement Kafarnaumba»; «napok múltán híre támadt». Az utóbbi változat Jézus rejtőzködését hangsúlyozná, ezért az elsőt kell előnyben részesítenünk. Talán Márk újrafogalmazta az 1. verset, mert bizonyára az ékouszthé (híre támadt) kifejezés is tőle származik (ld. magyarázat). Schenke a 6. vers tón grammateón (néhány írástudó) kifejezését is a márki szerkesztésnek tulajdonítaná. Ezzel kapcsolatban a 14,4-re hivatkozik. Szerinte a Márk előtti perikopa a Krisztus hatalmára vonatkozó és közösségen belüli vitát tükrözi. Ám a káromkodás vádja, amely csak zsidók ajkáról hangozhatott el, cáfolja ezt a feltevést. A vitát a zsidókkal folytatták.


� Bultmann, Geschichte, 241. o.


� Az ApCsel az «ige» szót általában pontosabbá teszi: Isten igéje, az Úr igéje és hasonló módokon.


� Állítjuk Rasco* ellenében.


� Böcher úgy gondolja, hogy a racionalizálás vagy az ördögűzés tipikus elemeinek háttérbe szorítása a szinoptikus hagyomány széles körben elterjedt törekvése: Christus Exorcista, 79. o. - A tetőre jutást könnyebben el tudjuk képzelni, ha a háznak volt olyan lépcsője, amely kívülről vezetett a tetőre.


� Pape-Sengebusch és Passow szótárai szerint a paralütikosz részlegesen béna.


� Vö. Theissen, Wundergeschichten, 135. o.


� Maisch*, 74. o.; vö. H. Conzelmann, Grundriss der Theologie des NT, München, 1967., 115. 


� A zsidó elképzelést illetően ld.: Billerbeck, I, 495. o.


� Böcher, Christus Exorcista, 72. o. és Dämonenfurcht und Dämonenabwehr, 155. oldaltól (utalással az 1 Sám 16, 14-23; 2 Sám 24,15-től; Iz 37,36; Szám 5, 11-31; Jób 2,7 részleteire).


� Az apheóntai (megbocsáttattak) perfektum alakzatban (C EFGH D () a Lk 5,20 befolyása látható. Az aphientai formától való eltérésnek nincs különösebb jelentősége.


� Kiv 34,7; Iz 43,25; 44,22.


� A zsidóság felfogását az istenkáromlást illetően ld.: Billerbeck, I, 1008-1019. o.


� Billerbeck, 495. oldaltól.


� A Lévi testamentuma 18,9 nem áll ellentétben ezzel az állítással. Vö. Braun, Qumran, I, 32. o.; másként vélekedik G. Friedrich, ZThK 53 (1956), 293. oldaltól. A Jézusnak tulajdonított bűnbocsátó hatalom magyarázatához nem helyes a főpapi krisztológiára hivatkozni (állítjuk Lohmeyer és Grundmann ellenében).


� Még ma is nehéz volna megmondani, hogy a korabeli zsidóságban az említett keretek között a pap milyen mértékben részesített egyedi személyeket bűnbocsánatban. Vö. Kuhn, Sammlungen, 56. o., 20. jegyz.


� Maisch*, 123. o. Az ellenfelek indoka nem túlzottan jelentős.


� L. Bieler, Theiosz anér, I, 87. oldaltól, 93. o.


� Duplacy* szerint a bevezető hina (hogy) kifejezés buzdító jellegű: «meg kell tudnotok, hogy... ».


� Tödt, Menschensohn, 117-130. o.; Hahn, Hoheitstitel, 42-46. o.


� C. Colpe, ThWNT VIII, 404-406. o.; Jeremias, Theologie, I, 248-250. o. Vitatja: Hahn, Hoheitstitel, 24. o.; P. Vielhauer, Jesus und der Menschensohn, in: ugyanő, Aufsätze zum NT, 1965. (TB 31), 92-140. o. 119-től.


� Colpe, ThWNT VIII, 433. o.


� E fenntartást hangsúlyozva egyetérthetünk Kertelge állításával: Wunder Jesu, 210. o.


� Vö. Bultmann, Geschichte, 13. o.; Pesch, I, 160. o. Dibelius paradigmáról beszél: Form-geschichte, 64-66. o. - Az epi tész gész (a földön) kifejezés a meghatalmazás gondolatát emeli ki.


� A csodaelbeszélések ehhez hasonló igazolásának dokumentációját illetően vö. Bultmann, Geschichte, 240. o.


� Vö. Lk 7,16; 13,13; 17,15; 18,43; 23,47.


� Weg, 103. o.


44 Kertelge feltevése: Wunder Jesu, 212. o.


45 M. D. Hooker, The Son of Man in Mark, London, 1967., 179-181. o., bizonyos korlátok között.
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