
Évközi 9. vasárnap – A. év

OLVASMÁNY Mtörv 11,18. 26-28. 32


A keleti ember szerette a képeket a beszédében. Később, akik a betűhöz ragaszkodtak, valóban ráírták a szövegeket az imaszíjakra, s azokat homlokukra meg kezükre erősítették, legalább ima közben. Pedig a hangsúly azon volt, hogy Isten törvényét a szívükbe és a lelkükbe véssék be s a szerint éljenek. Azt kell meglátnunk, hogy Isten akarata már itt a földön emelkedettebb életre képesít, és az üdvösségre vezet.

OLVASMÁNY Mózes ötödik könyvéből


Íme, áldást és átkot ajánlok fel ma nektek.


A negyvenéves pusztai vándorlás végén Mózes így szólt a néphez: „Véssétek szívetekbe, lelketekbe, szavaimat; kössétek őket jelül a kezetekre, legyenek fejdíszként homlokotokon.


Íme, áldást és átkot ajánlok fel ma nektek: áldást, ha engedelmeskedtek az Úr, a ti Istenetek törvényeinek, amelyeket ma szabok nektek, s átkot, ha nem engedelmeskedtek az Úr, a ti Istenetek törvényeinek, hanem letértek arról az útról, amelyet ma mutatok nektek, és más isteneket követtek, akiket nem ismertek.”


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 30, 2-3a. 3b-4. 17 és 25
2. tónus.

Válasz: Légy oltalmazó sziklám, * én Uram, Istenem! Vö. 3b. vers. 

Előénekes: Te vagy, Uram, az én reményem, + ne hagyj soha szégyent érnem, * igaz voltodban szabadíts meg engem!

Fordítsd felém füledet, * siess, ments meg engem.

Hívek: Légy oltalmazó sziklám, * én Uram, Istenem!

E: Légy oltalmazó sziklaváram és megerősített házam, * hogy megszabadíts engem!

Erősségem és menedékem te vagy nékem, * nevedért vezess és irányíts engem!

H: Légy oltalmazó sziklám, * én Uram, Istenem!

E: Ragyogjon föl arcod szolgád fölött, * irgalmasságodban szabadíts meg engem!

Legyetek bátrak és erős szívűek, * mind, akik reménykedtek az Úrban.

H: Légy oltalmazó sziklám, * én Uram, Istenem!

SZENTLECKE Róm 3,21-25a. 28


A következő vasárnapi misékben (9-24) a szentlecke a Római levélből való, ahol az apostol a Krisztusba vetett hitről beszél, mint a megigazulás forrásáról. A bűnök bocsánatát és a kegyelmet nem a mózesi törvény közli, hanem Jézus Krisztus, s ezért az üdvösség a pogányoknak is szól, nemcsak az ószövetségi népnek. A pogányok vétettek lelkiismeretük törvénye ellen, a zsidók a mózesi törvény ellen, tehát mindenki rászorul Isten irgalmára. A hittel azt fejezzük ki, hogy bízunk a Krisztus által hozott megváltásban.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a rómaiakhoz írt leveléből


Az ember a hit által válik igazzá, nem a mózesi törvény teljesítése által.


Testvéreim! Isten igaz volta most a mózesi törvénytől függetlenül lett nyilvánvalóvá, amint azt ugyanazon törvény és a próféták is tanúsítják. Isten igaz volta a Jézusba vetett hit által nyilvánvalóvá vált mindazok számára, akik hisznek. Mert nincsen különbség: mindannyian vétkeztek, és mindannyiuknak szüksége van arra, hogy megmutatkozzék Isten dicsősége. Ingyen válnak igazzá az ő kegyelméből, a megváltás által, amely Jézus Krisztusban valósult meg.


Őt Isten arra rendelte, hogy vére ontása árán engesztelő áldozat legyen, mely a hit által válik hatékonnyá.


Ezért meg vagyunk győződve arról, hogy az ember a hit által válik igazzá, nem a mózesi törvény teljesítése által.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 1. szám.

Jézus mondja: + „Én vagyok a szőlőtő, ti pedig a szőlővesszők. * Aki énbennem marad, és én őbenne, az bő termést hoz”. Vö. Jn 15, 5 – 9. tónus.

Alleluja.

EVANGÉLIUM Mt 7, 21-27


A hegyi beszéd befejező része azt tárja elénk, hogy az üdvösség nem szavakon és fogadkozáson múlik, hanem Isten akaratának tejesítésén. Az ő akaratát pedig az evangéliumból olvashatjuk ki, s az ítéleten is tetteinket fogják számonkérni. Krisztus követése szilárd alapot ad az életnek. Aki az ő tanítása szerint rendezi be életét, azt a kísértések viharai nem tudják megingatni. A sziklára épített ház, mint befejező kép azt mutatja, hogy aki a hegyi beszéd szerint alakítja lelkületéi az maga válik erős építménnyé.

+ EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből


A sziklára és a homokra épített ház.


Abban az időben Jézus így szólt tanítványaihoz:


A mennyek országába nem jut be mindenki, aki azt mondja nekem: „Uram! Uram!” Csak az, aki mennyei Atyám akaratát cselekszi. Azon a napon sokan mondják majd nekem: „Uram, Uram! Hát nem a te nevedben prófétáltunk? Nem a te nevedben űztük ki az ördögöket? Nem a te nevedben tettünk annyi csodát?” Én akkor kijelentem majd nekik, hogy nem ismertelek soha benneteket. Távozzatok színem elől, ti gonosztevők!


Mert mindaz, aki meghallgatja szavaimat, és szerintük cselekszik, ahhoz az okos emberhez hasonlít, aki a házát sziklára építette. Szakadt a zápor, ömlött az ár, süvített a szél, és nekizúdult a háznak, de az nem dőlt össze, mert sziklára épült.


Aki viszont hallgatja szavaimat, de nem követi azokat, ahhoz az ostoba emberhez hasonlít, aki a házát homokra építette. Szakadt a zápor, ömlött az ár, süvített a szél, nekizúdult a háznak; az összedőlt, és nagy romhalmaz lett belőle.


Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Évközi 9. vasárnapra

Pap:
Kérjük, testvéreim, a mi Urunkat, Jézus Krisztust, hogy az ő tanítását készségesen hallgassuk, és tettekre is 
váltsuk!

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy mindig hűségesek maradjunk sziklára épült Egyházadhoz!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, Urunk, hogy a megpróbáltatások viharában is megőrizzük hitünket!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, Urunk, hogy a népek vezetői a te törvényeid biztos alapjára építsék a világ jövőjét!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Add, Urunk, hogy a házasságra lépő fiatalok a te tanításodra építsék családjuk életét!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, Urunk, hogy parancsaid hűséges megtartásából áldás áradjon egyházközségünk életére!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Urunk, Jézus Krisztus, te a sziklára épített ház hasonlatával világítottad meg: milyen fontos a hit és az élet 
szoros kapcsolata. Add, hogy keresztény életünk tanúskodjék szilárd hitünkről. Aki élsz és uralkodol 
mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Máté
A hamis vallásosság (7, 21-23)

(Lk 6,46; 13, 25-27)

21. Nem mindenki megy be a mennyek országába, aki ezt mondja nekem: «Uram, Uram», hanem csak az, aki cselekszi az én mennyei Atyám akaratát.

22. Sokan mondják majd nekem ama napon: «Uram, Uram, nem a te nevedben prófétáltunk-e, nem a te nevedben űztünk-e ki ördögöket, és nem a te nevedben tettünk-e sok csodát?»

23. És akkor kijelentem nekik: «Sohasem ismertelek titeket, távozzatok tőlem, ti gonosztevők!»

A szöveg a fáról szóló példázathoz kapcsolódik, amely Krisztus valódi és hamis tanítványát mutatja be (17. v.). Máté később majd említi még a levelekben bővelkedő, de gyümölcsöt nem hozó fügefát is (21,19). A látszat nem keverendő össze a valósággal. Belső ellentmondás jellemzi azt az embert, aki ünnepélyesen magasztalja az Úr nevét, de nem kötelezi el magát akaratának teljesítése mellett (21. v.). Ahhoz a prófétához hasonlóan, aki beszél, de nem váltja valóra, amit mond, abban tetszeleg, hogy Krisztus követője, valójában azonban csak ‘sarlatán’. A szóban forgó akarat (theléma) Isten üdvözítő elgondolása, de kiterjed a hétköznapi cselekedetekre is, amelyeknek összhangban kellene lenniük e tervvel.
 Az isteni akarat felismerése úgy történik, hogy az ember megfigyeli, Isten minek a teljessé tételén, illetve megvalósításán fáradozik. A Biblia szerint kiváltképpen Isten műve a teremtés és az üdvözítés. Akaratának követése ezért annyit jelent, mint szorgosan és önzetlenül együttműködni egyik vagy másik művével. Az evangéliumok csak keveset beszélnek Isten teremtő tevékenységéről és arról, hogy az embernek mi a hivatása ennek kiegészítésében (de az is lehet, hogy a megfelelő módon értelmezett Isten országa fogalom ezt is tartalmazza). Ugyanakkor annál többet említik az emberi történelembe való jótékony beavatkozásait, és a hívőt arra szólítják, hogy hasonlóképpen cselekedjék. Máté azt kéri, hogy még az ellenséget is szeressük, mert így tesz a mennyei Atya is (5,44). Isten akaratának teljesítése végső fokon nem más, mint együttműködés önmagunk és embertársunk üdvösségének valóra váltásában. Isten nem akarhat mást, mint az ember teljes javát. Jézus is ezzel az alapvető és sürgető felhívással fordul tanítványaihoz. Az ékesszóló beszédek, az Úrnak címzett felkiáltások (21. v.) nem változtatnak a dolgok állásán. Nincs értékük, és még kevésbé szavatolhatják a mennyek országának elérését, vagyis az ember Istenhez jutását és az üdvösség birtoklását. Jézus és az evangélista tevékeny, munkás és elkötelezett jámborságot követel a hívőktől. A szép szavak, a jóhiszeműség és a nemes vágyak kevésnek bizonyulnak. Az üdvösségben való részesüléshez nem elegendő a széles úton s csak gondolatban haladni az ország felé, illetve időről-időre vagy akár gyakorta elismételni az Úr nevét (vö. 6,9; 10,15). Az evangélista még az utolsó ítélet távlatait is felvillantja. Úgy látszik, az «ama napon» kifejezéssel egyértelműen erre szándékozik utalni.
 Ennek alkalmával Krisztus valódi és hamis tanítványai elkülönülnek egymástól. Nem lesz menekvés még az evangéliumi prédikátorok, vagyis azok számára sem, akik talán egész életükben Krisztust hirdették, ördögűzéseket hajtottak végre, sőt, nevében esetleg csodás gyógyításokat végeztek (22. v.). Mindez ugyanis kevés ahhoz, hogy Jézus övéinek ismerje fel őket, vagyis nem elegendő az ítélet elkerüléséhez (23. v.). A «sohasem ismertelek titeket» kijelentés keserűen hangzik azok fülében, akik földi életükben és tevékenységük folyamán ki tudja hányszor ismételték el Jézus nevét. Olyan ünnepélyes megtagadás vagy kiközösítés ez, amelyet Máté megismétel majd azokra vonatkozóan, akik nem vallották meg Jézust az emberek előtt (10,33), és a balga szüzekkel kapcsolatban is, akik nem tudták megvárni a vőlegény érkezését (25,12). Ennek az elutasításnak indoka az isteni akarat teljesítésének elmaradása. Kiváló szónokok voltak, a liturgia lelkes művelői, de nem törekedtek arra, hogy egyben annak megfelelően is éljenek, amit tisztelettel öveztek, sőt talán éppen ennek ellenkezőjét, a rosszat tették. Az evangélista «gonosztevőknek» (ergadzomenoi tén anomian) nevezi őket.

Az anomosz a törvényen kívüli, a lázadó ember.
 Máténak a botrányokról és a gonosztevőkről az ítélet napja jut eszébe (13, 41-42), amelyen ezeket egybegyűjtik és tűzre vetik. A példázat szerint az emberek két csoportra oszlanak: ezek egyrészt az ország fiai (13,38), a jót cselekvők, azaz Isten akaratának végrehajtói, másrészt a Sátán fiai, a botrányok okozói, vagyis a gonosztevők (41. v.). Nem nagy bűnözőkről van szó, hanem olyanokról, akik akadályozták az ország megvalósulását és terjedését. A botrányok nem bűntények, hanem az isteni terv megvalósulását akadályozó események (vö. Mt 16,23). Ezek mindig az ellenféltől jönnek, aki kiváltképpen az anomia embere, azaz törvénytipró (vö. 2Tessz 2,3).

Máté felülvizsgálja közösségét, és olyan tagokat is talál ebben, akik nem méltók az általuk viselt névre. Ezeket korábban már ítélkezőknek, zúgolódóknak (1. v.), képmutatóknak (5. v.), hamis prófétáknak (15. v.) vagy terméketlen gyümölcsfáknak (20. v.) nevezte. A végén e rossz és botrányt okozó magatartásformákat közös névvel illeti, és gonosznak, sőt sátáninak mondja. Mindazok, akik így viselkednek, inkább az ellenség oldalán állnak, és nem Krisztus tanítványaihoz tartoznak: úgy beszélnek, mintha keresztények lennének, szent rítusokat és szertartásokat végeznek, de az ördög fiaiként cselekszenek, mert hamis, következetlen és igaztalan magatartásukkal akadályozzák a közösségi szeretetet (vö. 24,12), és veszélyeztetik az egyszerű emberek hitét (vö. 18,8). Ezek a csupán látszólag keresztény emberek egy napon lelepleződnek és ítélet alá kerülnek. Jobb volna, ha ezt megelőzően megítélnék önmagukat, és időben hátat fordítanának a rossz, tágas és széles, de pusztulásba vezető útnak (13. v.), amelyre rátévedtek és még megfelelő időben visszatérnének az életre vezető helyes ösvényre (14. v.).

E tanítás nem történeti vagy teológiai tényközlés, hanem pasztorális intelem. Az evangélista túlzásokba bocsátkozik, hogy hatástalanítsa a tunyaság, a lelki közöny és a lanyhulás veszélyét, amely a harmadik nemzedék keresztényeire leselkedett. Valószínűleg nem saját egyházának konkrét helyzetét rajzolja meg. Egy-egy közösség életének eseményeit vagy lelkiségi fokát egyébként sem lehet pásztorának igehirdetése vagy ‘körlevelei’ alapján rekonstruálni. A prédikátorok (közéjük értve az evangéliumi igehirdetőket is) általában arra törekszenek, hogy a vigasztalás emberei helyett ostorozó prófétákként jelenjenek meg. Az állításaikkal kapcsolatos fenntartások különösen is jogosak és indokoltak ab​ban az esetben, amikor büntetésről, illetve megmásíthatatlan (örök) kárhoztatásról beszélnek.

A sziklára épített ház (7, 24-27)

(Lk 6, 47-49)

24. Aki tehát hallja tőlem ezeket a szavakat, és cselekszi azokat, hasonló lesz a bölcs emberhez, aki kősziklára építette házát.

25. És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és nekidőltek annak a háznak, de nem omlott össze, mert kősziklára volt alapozva.

26. Aki pedig hallja tőlem ezeket a szavakat, de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez, aki homokra építette házát.

27. És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; az összeomlott, és teljesen elpusztult.

E szöveg a keresztény élet kötelezettségeire utal, illetve támadja a lanyhulást és a kvietizmust, amely fokozatosan úrrá lett a második nemzedék hívőin. Korábban az hangzott el (21-23. v.), hogy illúziókra vagy karizmatikus önkívületi állapotokra hagyatkozás nélkül konkrét módon kell engedelmeskedni az isteni akaratnak. Az evangélista most a két (a bölcs és az ostoba) építő példázatának segítségével ugyanezt a tanítást ismétli meg.
 Az első szilárd fundamentumra építi házát, a második ingatag alapra. Jézus szerint a ház (és így a keresztény élet) jó fundamentuma az ő tanításának gyakorlása. Kissé fentebb az Atya akaratának ‘megtételét’ (poiein) kérte, most pedig a ‘szavai szerinti cselekvést’ (poiein). A két felhívás lényegében nem különbözik egymástól. A hegyi beszédben (vagy az apostoli katekézisben) elhangzott jézusi szavakat örömmel kell fogadni, és ami fontosabb, élő gyakorlattá kell tenni. A hallgatás előfeltétel, de ennél többet jelent a meghallgatott tanítás végrehajtása. Ha a keresztény ember komolyan veszi az útmutatásokat, szilárd alapra épít, és akkor nem kell félnie sem az ellenséges támadásoktól, illetve próbatételektől (amelyekben bőven volt részük az első hívőknek), sem a tanítás esetleges igazolásától (az isteni ítélettől).

Máté egyháza nem tökéletes társaság: bölcs építők mellett meggondolatlan tagjai is vannak. Az utóbbiak hallják ugyan az üzenetet, de nem törekszenek arra, hogy a tanítást komolyan valóra váltsák. Csupán felszínesen tartoznak a gyülekezethez; minthogy azonban szívükkel és értelmükkel nem ragaszkodnak hozzá, midőn ellenséges erőkkel ütköznek, rögtön összeomlanak. Hajótörésük végzetessé válhat. Az evangélista ezúttal is kemény és kérlelhetetlen végkövetkeztetéssel áll elő. Az igehirdetőt, mint általában, itt is elragadta a hév. A boldogságok, azaz a beszéd első meghirdetései és a befejező állítások nyilvánvalóan ellentétben állnak egymással.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!

IX. Évközi Vasárnap – A év


Olvasmány: MTörv 11,18.26-28 Áldás és Átok

Szakaszunk Mózes második beszédének (4, 44-11, 32) befejező részéből van, amely bevezeti a MTörv harmadik részét a Törvény könyvét (12-28 fejezet).
18. v: vö. MTörv 6,6, Kiv 13,16. Nem lehet eldönteni, hogy itt a „jel” kizárólag jelképes-e. Tény az, hogy innen származik az imaszíjak liturgikus használata: bőrszíjra fűzve tokban őrzik a szentszöveggel teleírt pergament és ima alatt balkarjukra és homlokukra kötik.
26-28. v: Az ünnepélyes szerződések mindig áldás és átok sorozattal, fejeződtek be. Lehet, hogy a „két út” kategóriája is innen származik (vö. MTörv 30, 15-20; Zsolt 1; Didaché 1, 1; 1 QS 4; Mt 7, 13-14).

Gondolatok:
Isten igéjét szívünkbe kell vésni. Gondolkodásunkat (homlokszíj) és tetteinket (kézszíj) Isten Igéje vezesse.
Az ember előtt két út áll: szabadon dönt, melyiket választja.
A boldogság útja az Isten iránti engedelmesség útja.
Istenen kívül nincs boldogság.
Idegen istenek (bármi, amit Isten helyére teszünk életünkben: pénz, érvényesülés stb.) a boldogtalanságba visznek.

Szentlecke: Róm 3,21-25a. 28 A megigazulás a hitből ered.
Róm 1-4. fejezet a megigazulásról szól. Szakaszunk a téma pozitív kifejtéséhez tartozik (3, 21-31).
21. v: A Krisztusi megigazulás nem függ az ószövetségi Törvénytől. Viszont az Ószövetség (=„törvény és a próféták”) előkészítették a megigazulás krisztusi rendjét.
22. v: A tridenti zsinat innen vezeti le, hogy „a hit az emberi üdvösség kezdete, minden megigazulás alapja és gyökere” (DS 1532).
23. v: Az üdvösség egyetemes, a bűn is általános volt. Nem utal az eredeti bűnre. Isten dicsősége = Isten jelenlétének ragyogó megnyilatkozása, amelyben azok is részesülnek, akik hozzá közelednek. Mivel a bűn eltávolít Istentől, megfoszt Isten dicsőségétől is.
24. v: A megigazulás Isten ajándéka. Az ember saját erejéből soha sem érheti el.
25. v: Az „engesztelés” nem azt jelenti, hogy a haragvó Istent kell kiengesztelni, hanem az isteni megbocsátást hirdeti. A görög szó a LXX-ben „engesztelő helyet” is jelöl (a frigyláda fedele), s így Krisztus számunkra az Újszövetségben az Istennel való kiengesztelődés helye.
28. v: Szent Pál tanításának fő tétele. 1521-ben Luther fordításában ide szúrta be az „egyedül” szót „a hit által” mellé. Aquinoi Szent Tamás is megtette ezt magyarázatában, de katolikus értelemben: A megigazulás nem emberi erőfeszítésből, hanem „egyedül” a hitből fakad. Szent Pál nem tagadja a megkeresztelkedés utáni tettek szükségességét (vö. Gal 5, 6; Ef 2, 8-10; 1Kor 15,10). Tettek alatt mindig a Mózesi Törvény által előírt cselekedeteket érti, s ezek üdvszerző voltát tagadja.

Gondolatok:
Az Ószövetség előre jelezte az újat.
A megigazulás független az ószövetségi törvénytől.
Minden megigazulás alapja és gyökere a hit.
Az Újszövetségben eltűnnek a különbségek az emberek között.
Az üdvösség egyetemes, mindenkinek szól.
A megigazulás Isten ajándéka Krisztus által.

c) Evangélium: Mt 7, 21-27 A két ház

Szakaszunk a hegyi beszéd (Mt 5-7) befejező része.
21-22. v: Valószínűleg az Ősegyház gyakorlatát tükrözi (Krisztust Úrnak szólítja; karizmák). Mindez még nem igazolja a keresztény hitének hitelességét. Az ismérv a szeretet (l Kor 13, 2), az Atya akaratának megtevése (itt 21. v). „Azon a napon” = az utolsó ítéleten.
 23. v: Az ítélet szövege Zsolt 6, 9-ből van.
24-27. v: Mt palesztinai viszonyokat tükröz (építési mód, időjárási viszonyok). Nem elég a hitvallás, az ismeret, tett is kell! A „romlás” a kárhozatra vonatkozik.

Gondolatok:
Az imádság (Uram, Uram) önmagában nem üdvözít. Meg kell tenni Isten akaratát. 

A rendkívüli adományok, a karizmák a közösséget szolgálják, nem biztosítanak az egyéni üdvösségről. 

Nem elég hallgatni, ismerni Isten Igéjét, meg is kell tenni!

Krisztus a szikla: aki Rá épít, biztos alapra épít.

Mindaz, ami nem szikla (Krisztus), homok: kapcsolatok, vagyon stb. A homok is tulajdonképpen porló szikla, tehát csak utánzat.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
A ÉV
ÉVKÖZI 9. VASÁRNAP

1: Isten áldása kísér benneteket, ha megtartjátok törvényeit, de átok, ha nem engedelmeskedtek Neki. S: A hit által nyerjük el a megigazulást, vagyis a kegyelmi állapotot. E: Aki Jézus tanítását követi, biztos alapra épít.


Csak akinek „szíve” van, az tud teljesen odafigyelni, ha szólnak valamiről neki. A „szív” az Írásban az ember legbelseje, az a „hely” ahol igazán megérti, belátja az igazságot, és ahol a hit terem; a „hely”, ahol az életre szóló döntések történnek. – Jézus szavát akkor halljuk meg igazán, ha szívünket ragadja meg. Akkor a hallás hitre vezet, és a hit tettre. A hallás bizalmat tételez fel és bizalmat eredményez. Jó „kritikusan” hallgatni, de bíráljunk csak mindkét irányban: a hallottak felé és a magunk előítéletei felé is.

Első olvasmányhoz / 5Mz 11,18.26-28


Egyiptomból való kivonulása óta Isten népének történelmét a Sínai szövetségkötés irányítja. Isten megmutatta népének merre menjen, a pusztai utat is az Ígéret Földjéig, de a hűség belső útját is, a szövetség és a törvény felé. Isten az Ő népét többé el nem ereszti, el nem hagyja. A nép hűség és elpártolás közt csapong majd, mondhatni: áldás és átok közt. Megmondja Mózes 5. könyve (11,16-17; 22-25, még részletesebben 5Mz 27-28) mit jelent e kettő: életet és halált. A törvény Isten iránti hűséggel való olvasása – és a történelmi helyzet is – minden nemzedéket újra döntés elé állít. (11,18: 5Mz 6,6-9; 2Mz 13,9.16; Mt 23,5 # 11,26-28: 5Mz 30,15-20)

Válaszos zsoltár / Zsolt 31(30),2-3.3-4.17 és 25


Istenbe rejtőzve

Szentleckéhez / Róm 3,21-25.28


Minden ember, zsidó vagy pogány, adósság terhével áll Isten előtt. Sz Pál a római levél elején hatásosan megmutatta ezt. Adós, bűnös, tehát elítélt: ez lenne a logikus következés. „De most” egész más jön (3,21): az adós, a bűnös igazzá lesz, fölmentést kap. E fölmentés több mint futni-hagyás Isten részéről: ez az isteni fönség visszaállítása az emberben (3,23)! Mindenkiben, aki a Jézus Krisztusban való megváltást hiszi. A levél folytatása rámutat, hogy ez korántsem „olcsó” megoldás, sem Isten, sem ember részéről. (3,21-22: ApCsel 10,43; Róm 1,17 # 3,24-25: Ef 1,7; 2,8 # 3,28: Gal 2,16; 5,6; Róm 8,2)

Evangéliumhoz / Mt 7,21-27


Jézus nemcsak tanító, úgy beszél Ő, mint akinek hatalma van. Szava és személye előtt az ember dönteni kénytelen, nem jámbor szavakkal, hanem tettel, élettel. De könnyen összekeverjük a tettet a sikerrel, teljesítménnyel. Némely siker-fiának, karrieristának – még az Egyházban is – Jézus bíróként eljőve azt fogja mondani: Nem ismerlek! Csak az Jézus tanítványa, aki úgy teszi Isten akaratát, ahogy Jézus a hegyibeszédben (Mt 5-7) elénk adta. – A záró hasonlat a két házról ezt ismétli meg. Itt Jézus a próféta és bölcsesség-író nyelvén szól (vö. Ez 33,31; Péld 10,8). Az ember okosságát és oktalanságát az isteni Bíró aszerint ítéli majd meg, vajon „e szavaimat meghallgatta-e és követte-e”! (7,21-23: Lk 6,46; 13,26-27; Mt 25,11-12 # 7,24-27: Lk 6,47-49; Péld 10,25; Ez 13,10-14)

Szentségre várva


Isten igéje eledelünk, amely éltet; ha ezt nem fogadjuk be, a szentségi Kenyér sem lesz élő Kenyér számunkra. Jézus „kenyere” is ez volt: Atyja akaratát tenni; és meghalt ezért!

Elmélkedés


Krisztus kegyelmében kell élni


„Nem minden, aki mondja nekem: Uram, Uram! megyen be mennyeknek országába, hanem, aki Atyám akaratát cselekszi, az megyen be mennyeknek országába” (Mt 7,21).


Jézust szeretjük, ha kegyelmében élünk. A kegyelem a „semen Dei”, Isten-csíra; isteni élet lekötött erőképpen; istenülés kikezdésképpen! Ez a lekötött erő föl-fölszabadul; ez a csíra csírázik s bontogatja szikeit, kialakul az Isten-csírából a természetfölötti ember, kialakul termete, arca: a Krisztus-arc. Ez a reális természetfölötti erőkészlet Jézus kincse bennünk, ő adja; ahol az nincs, ott neki sincs része, nincs otthona. Ezek a lekötött, természetfölötti erők öntudatunkba lépnek a hit gondolataiban, a meggyőződés erejében, az érzések nagylelkűségében, vonzalmakban, vágyakban, ragaszkodásban. A kegyelemből való a kegyelmes, vagyis isteni érzület. Azért sürgeti Jézus a kegyelmet. Mit akarunk tehát kegyelem nélkül? Hogyan fejlődjünk, ha az Isten-csíra, ha Jézus ereje nincs bennünk? Mit dolgozunk, ha levegőt faragunk? Füst, levegő, köd, illúzió lesz életünk! Járjon át ez érzés! Kegyelem szeretete s a bűn gyűlölete Jézus szívverése bennünk! A komoly keresztény öntudatnak mindenekelőtt arra van gondja, hogy a megszentelő malaszt állapotában legyen.


Jézust szeretjük, ha e kegyelmi életet öntudatos, őszinte barátsággá fejlesztjük. Jézus a mi barátunk, s nemcsak hogy el nem szakadunk tőle, hanem még megszomorítani sem akarjuk, oly közel áll hozzánk. E hűséges, édes barátságban könnyű pontosan teljesíteni kötelességeinket, jóindulattal lenni, nem hazudni, elnézőnek, okosnak, kíméletesnek lenni; az egész életet a reggeli mosakodástól az esti lefekvésig krisztusilag stilizálni; családot, hivatást, munkát isteni színvonalra emelni érzéseink révén, s az élet apró követelményeinek fölényes s meleg lélekkel megfelelni.


Püspök, próféta, csodatevő elveszhet, ha csak a hivatás s a hivatal kegyeire támaszkodik; mindenkinek a megszentesülést, a tökéletesbülést kell magában fokoznia. Mily nagy baj s botrány az, ha a „hivatalosak” nem szentek; hiábavaló az Uram-Uram szó ajkukon, s az Isten szimbóluma ruháikon; a fölséges Úr az isteni értéket keresi a fényes takarók alatt. Mindenkinek szól az is, hogy ne bízzunk az áhítat lelkesülésében, mikor tetteinkkel nem szolgáljuk az Urat. Isten akaratát tedd, tökéletességedet azon mérd; úgy leszesz reális ember; önámítás az, ha könnyekben, megindulásokban, elérzékenyülésekben keresünk tökéletességet s a tetteket mellőzzük. (Prohászka: ÖM, 6:164; 211)

Bölcsesség Isten szerint

Boldog mindaz, aki Isten szemében bölcs!

Boldog életű, ki Istennel ismerős.

Ismeri az Istent, aki jótettben erényes,

Jótett gyümölcsözik boldog örökléthez.

Ki világ szerint bölcs, Istennél oktalan,

Tudomány elseje: Istent fontoló tan!

Aztán tisztes éltet ártatlanul élni!

Úrban nem teljes bölcs, föld búját ki féli.

Nem veszi semmibe a földiek gondját

ég fele tart útja, isteniek vonzzák.

Nem kis tudás várát vítta ki a lélek,

ha megérti: Isten titkához nem férhet!

Jól ismered Őt, ha vallod: ismeretjén

tökélyre sohasem juthat a teremtmény.

Hasznos: sokat tudni és igazul élni.

Kinek sok a kettő, jobb: éltet igényli!

Életre jó-igaz a nagytudás helyett

az örökléthez nem a sok ismeret;

az se vezet: hogy tudsz mekkora élvezet!

Nagy dolog, boldog csak: hogy Istent élheted!

(Szevillai Sz Izidor: Sententiae [Mondások könyve], II. 1.)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő
Évközi 9. vasárnap
A év

Olvasmány: MTörv 11,18. 26-28. 32;

Szentlecke: Róm 3,21-25a. 28;

Evangélium: Mt 7,21-27.

Bevezető a szentmise kezdetén


Az utóbbi vasárnapokon az Évközi 4. vasárnaptól kezdve Jézus legkiemelkedőbb beszédéből, az ún. hegyi beszédből hallottunk néhány fontos tanítást Máté feljegyzése alapján.


A mai Évközi 9. vasárnap evangéliuma ennek a sorozatnak befejező szakasza. Összefoglalja Jézus hegyi beszédben kifejtett törvényét, Isten akarata teljesítésének kötelezettségét. Az Isten iránti helyes beállítottságra, a törvény őszinte teljesítésére figyelmeztet. Óv a csalódástól és önámítástól: „Nem jut be mindenki a mennyek országába, aki mondja nekem Uram, Uram. Csak az, aki teljesíti mennyei Atyám akaratát” (Mt 7, 21).


A nagy kérdés: Helyes beállítottsággal teljesítjük-e Isten törvényét. Fedik-e tetteink valóban a valóságot? Kereszténynek neveznek bennünket, de vajon meglátszik-e az életünkön?


Most a szentmise kezdetén álljon e néhány kérdés lelkiismeretvizsgálatunk középpontjában.

Szentbeszéd

Aki teljesíti mennyei Atyám akaratát
Mt 7, 21


Ki az a balga ember, aki hallgatja Jézus tanítását és nem váltja tettekre akaratát? Balga ember senki sem akar lenni. Senki sem akar az evangéliumi balga emberhez hasonlítani, aki homokra építette házát. Az ilyen ház hamarosan összedől, ha jön a zápor, süvít a szél és neki megy az ár.


Evangéliumi szakaszunk Jézus tanítására és akarata tettekre váltására hívja fel figyelmünket. Jézus hegyi beszédének alapvető tanításáról van itt szó. Isten akarata a kedves, elnéző és nagylelkű magatartásnál többet kíván: radikális átalakulást és megtérést. Jézus a hegyi beszédben a mennyei Atya akaratát foglalta össze. Az elmúlt vasárnapokon hallottuk. Isten azt akarja, hogy tökéletesek legyünk, viseljük el egymást szeretettel és enyhítsük egymás súlyos terheit. Isten azt akarja, hogy készségesen vállalkozzunk egymás szolgálatára. Azt akarja, hogy ha kell, szeretetből lemondjunk még a bennünket megillető jogok gyakorlásáról és érvényesítéséről is: „Aki megüti a jobb arcodat, annak tartsd oda a másikat is. Aki perbe fog, hogy elvegye a ruhádat, annak add oda a köntösödet is” (Mt 5, 39–40). Azt akarja, hogy ha kell, Isten országáért lemondjunk még legtermészetesebb javainkról is, és készek legyünk még életünket is feláldozni embertestvéreinkért.


Ki ne érezné, hogy itt Jézus sokat követel tőlünk. Az embert ugyanis nem olyan fából faragták, hogy mindig képes lenne Isten akaratának maradéktalan teljesítésére. Akaratunk túl gyenge ahhoz. Emberek vagyunk.


Mégsem ilyen egyszerű a dolog. Nem mondhatjuk: sajnáljuk, ez nekünk nem megy. Sok emberi gyengeség, elesettség miatt magunk is felelősek vagyunk. Saját gyarlóságainkkal, kudarcainkkal, bűneinkkel hozzájárultunk ahhoz, hogy Isten akarata meghiúsuljon a világban. Viselkedésünkkel nem egyszer kikészítettük embertársainkat. Máskor akaratosak és erőszakosak voltunk, bizalmatlanok és önzők. Nem gyilkoltunk, de kedvező légkört teremtettünk az erőszak elharapódzásához és szemet hunytunk a bűncselekmények felett. Hogyan mondotta Jézus? „Aki azt mondja (embertársának) , hogy te bolond, méltó a pokol tűzére” (Mt 5, 22). Vagy ki állíthatja teljes bizonyossággal, hogy ha az élet a politikusok, a betörők vagy terroristák helyére sodorta volna, nem vált volna hozzájuk hasonlóvá, nem szállítaná a gyilkos fegyvereket, nem bombázna és robbantana? Nincs talán mindenkiben jó adag gonoszság is?


Az ember rossz gyümölcsöt is terem és ezért nem állhat gyarlósága tudatában Isten elé: Uram, Uram, nézd el nekem, én nem teljesíthetem akaratodat.


Ne áltassuk magunkat – figyelmeztet Jézus a mai evangéliumban: „Nem jut be mindenki a mennyek országába, aki mondja nekem: Uram, Uram. Csak az, aki teljesíti mennyei Atyám akaratát” (Mt 7, 21). Akarata itt nem hozható összefüggésbe az emberi gyengeségekkel és gyarlóságokkal.


Isten, akit Jézus Krisztusban megismertünk, nagyon is jól tudja, hogy mi lakik az emberben és nem vár lehetetlent tőle. Ő minden gyarlóságunk ellenére szereti az embert és üdvözíteni akarja őt.


Ebben a magatartásban rejlik Isten akaratának teljesítése. Ez abban áll, hogy követjük a Jézus Krisztusban megjelent isteni Igét, hiszünk neki, tanúságot teszünk róla és utánozzuk életpéldáját. Isten nem a lehetetlen emberi törvények aprólékos teljesítését várja tőlünk. Következetes, szilárd, elszánt akaratot és beállítottságot vár. Ő azt akarja, hogy ne csak elfogadjuk és hallgassuk tanítását, hanem éljünk az isteni Igéből. Adjunk neki lehetőséget arra, hogy az befolyásolja döntéseinket és átalakíthassa életünket. Az ilyen ember úgy teljesíti Isten akaratát, ahogyan csak lehet és ahogyan csak tudja, okos ember és sziklára építette házát. Nem beképzelt és nem kérkedik tetteivel. Nem ringatja magát álnok biztonságban. Nem öntelt, mert tudja, hogy Isten akaratának teljesítése nélkül, a feléje való szüntelen törekvés és erőlködés nélkül elveszett ember.


Jézus útja, elsősorban nem a cselekvések és teljesítmények útja, hanem az elszánt akarat útja, azon törekvésé, amely folytán tettekben is állandóan megnyilvánul Isten akarata. Itt nem számít a gyengeség és gyarlóság.


A Szentleckében hallottuk Isten Igéjét. Ez elsősorban Isten kegyelmétől, a hittől teszi függővé örök üdvösségünket, és nem emberi teljesítményeinktől: „Most azonban az Isten előtti megigazulás a törvénytől függetlenül lett nyilvánvalóvá, amint a törvény és a próféták is tanúsítják: az Isten előtti megigazulás, amely a Jézus Krisztusban való hitből ered, és amely minden hívőnek szól. Ebben nincs különbség. Mert mindannyian vétkeztek és nélkülözik az Isten dicsőségét. Megigazulásukat azonban ingyen kapják, Isten kegyelmének erejéből, Jézus Krisztus megváltása árán. Őt adta oda Isten véres engesztelő áldozatul a hitben, hogy kimutassa igazságosságát. Isten végtelen türelmében elnézte a korábban elkövetett vétkeket, hogy igazságát most kimutassa. Mert amint ő igaz, úgy akar igazzá tenni mindenkit, aki Jézusban hisz” (Róm 3, 21–26).


Tetteinkkel csak azt juttatjuk kifejezésre, hogy elfogadtuk Isten üdvözítő akaratát.

Turay Alfréd:
Mt 7,24-29

A keresztény tanítás szerint Isten öröktől fogva megálmodta létünket: személyhez szóló, utánozhatatlan vázlatot készített mindannyiunkról, és arra hív bennünket, hogy szabad küzdelemben valósítsuk meg a ránk vonatkozó isteni álmot. A földön az a feladatunk, hogy kiműveljük személyiségünket, fölépítsük magunkban a belső embert, aki el tudja majd viselni az Istennel való találkozás leírhatatlan örömét. – A házasságban arra vállalkoztok, hogy segítitek egymást e belső ember fölépítésében. Az imént hallott evangéliumi részlet arra figyelmeztet, nem mindegy, hogy milyen alapra építkeztek.


Aki homokra épít, elutasítja Isten üdvözítő tervét, és lemond a transzcendens világból érkező segítségről. Az ilyen ember evilági ideológiák szerint formálja életét, és gőgösen elutasítja a rá vonatkozó isteni elgondolást. Nem fogadja el a megváltás ajándékát, mert ő önerőből akar építkezni: evilági értékek – pénz, hírnév és gyönyör – hajszolásával akarja üdvözíteni önmagát. A homokra építő ember nem ismeri a szeretet mélységeit: házastársát csupán az esztétikum oldaláról szemléli, játéknak, birtokba vehető tárgynak tekinti, s minthogy hamar megunja játékszerét, gyakorta futó kalandokra építi életét. – Az ilyesfajta önépítés azonban csak szánalmas tákolmányt ígér. A szűklátókörű embernek előbb-utóbb be kell látnia, hogy az emberi ész üdvösséget ígérő eszmerendszerei a krízis óráiban szertefoszlanak, semmivé válnak. A szenvedés időszakában és a halál sötét határfala előtt kétségbeesetten kell rádöbbennie, hogy az önerőre alapozott megváltás ostoba emberi álom. Törvényszerűen kell megtapasztalnia a keserű magányt, mert aki csak felszínesen szereti a másikat, az a házasságon belül is egyedül marad. És hiába menekül futó kalandokba, ott sem talál igazi békét. – A homokra építő helytelenül cselekszik és veszedelmes kockázatot vállal, mert félő, hogy emberi elképzelésekre és evilági értékekre alapuló egzisztenciája nem bírja majd elviselni az Istennel való találkozás viharát.


Aki Jézus sziklaalapjára épít, elfogadja a létére vonatkozó isteni tervet, és gyermeki bizalommal várja a földöntúli segítséget. Az evilági eszmékből csak azokat fogadja el, amelyek nem ellenkeznek az isteni mérnök elgondolásával. Nem kísérletezik, hogy Münchhausen báróként önmagát húzza ki a bűn mocsarából, hanem befogadja a megváltás ajándékát. A jézusi sziklára építő ember teljes szeretettel fordul házastársa felé: fölfedezi annak belső értékeit; nem birtokolni, hanem fölszabadítani akarja a másikat; és nincs szüksége futó kalandokra, mert ha a másik személyben az Istenre nyitott lényt látja, az sosem válhat számára unalmassá. – Az ily módon építkező ember bizton remélheti, hogy létének háza, belső embersége a külső pusztulás ellenére is remekművé válik. Előfordul, hogy nem látja világosan Isten üdvözítő tervét, de ilyenkor is tudja, hogy életének kusza szövevényeit a gondviselő Jóság irányítja. A sziklára építőt a szenvedés óráiban és a halál árnyékában sem keríti hatalmába a rettegés, mert az elvetett búzaszem példájából tudja, hogy Isten a gyengeségből és a halálból fakaszt új életet. S minthogy fölszabadító szeretettel igenli a másikat, házastársától ugyanilyen szeretetet kap ajándékba, s ezért sosem kell megtapasztalnia a keserű magányt. – Aki Jézus sziklájára épít, helyesen cselekszik, mert az örökkévalóság számára építkezik.


Ti most arra vállalkoztok, hogy életre szóló szövetségben egymást segítve valósítjátok meg a rátok vonatkozó isteni álmot. Ne feledjétek, hogy emberségetek fölépítésében Jézus sziklaalapjára kell támaszkodnotok. Ez a sziklaalap nem más, mint az Istent elfogadó és az embertársat fölszabadító szeretet. Ha keresztény módon szeretitek egymást, voltaképpen azt mondjátok egymásnak: azt akarom, hogy légy, azt akarom, hogy szabadon bontakoztasd ki istenálmodta emberségedet. Ennek a jelszónak szellemében próbáljátok segíteni egymást, hogy létetek háza a földi viharok próbája után a mennyei Jeruzsálem ragyogó épületévé válhasson. Isten áldjon és segítsen benneteket, hogy vállalkozástok sikerrel járjon.

� Vö. G. Schrenk, thelęma, in GLNT, i. m., IV. k., coll. 283-311.


� Az «ama nap» kifejezés a prófétáknál az eszkatologikus korszakot jelöli. Vö. L’impostazione del discorso escatologico in S. Matteo, in BiOr 8 (1966), 185-194. o.


� A Zsolt 6, 9 szerint (LXX) az anomoi az igazak ellentettjei, vagyis azok, akik Isten akarata ellenében cselekszenek. A qumráni szövegekben az anomia a hamartia (rosszaság, bűn) szinonimája (vö. 1 Q S 3, 19-21; 4, 9.17.29; 5, 2 stb.). Az igazság fiai különböznek az anomia gyermekeitől. A 2Tessz 2,3 az anomosz az Antikrisztus, a 2 Kor 6, 14-ben az anomia az igaz állapot (dikaioszüné) ellentéte. Vö. Tit 2, 14; Zsid 1, 9. Vö. W. Gutbrod, anomia, in GLNT, i. m. VII. k., coll. 1401-1409.; H. Giesen, i. m., 210. o. kk.


� A példázat párhuzamait a rabbinikus irodalomban is megtalálhatjuk. Vö. Strack - Billerbeck, i. m., I., 409. o. Rabbi Elisha ezt kérdi: «Kihez hasonlíthatjuk azt, aki gyakorolja és sokat tanulmányozza a Tórát?» Majd így válaszol: «Olyan emberhez, aki sziklaalapra épített. Ha jön a nagy áradat, nem rendíti meg építményét. Mindaz azonban, aki nem cselekszik jót, olyasvalakihez hasonlít, aki agyagtéglákat rak le alapként, és csak ezekre helyezi a követ» (uo. 409. o.). A Pirqé Abboth-ban ezt olvashatjuk: «Kihez hasonlítsuk azt, akiben a tudás túlteng a cselekedetekkel szemben? Olyan fához hasonlít, amelynek bőségesen vannak ágai, de csak szegényes gyökérzettel rendelkezik: amikor feltámad a szél, kitépi és tovasodorja» (uo. 3, 17).
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