Karácsony – Éjféli mise

KEZDŐÉNEK

Zsolt 2,7

Így szólt hozzám az Úr: Fiam vagy nekem, ma adtam neked életet.

Vagy:

Örvendezzünk az Úrban mindnyájan, mert megszületett Üdvözítőnk: ma szállott közénk a mennyből az igazi békesség.

DICSŐSÉG

KÖNYÖRGÉS

Istenünk,

te az igaz világosság felragyogásával tetted fényessé

ezt a legszentebb éjszakát.

Kérünk, hogy akik Fiad megtestesülésének

tündöklő titkát megismertük a földön,

az ő örömeit is elnyerjük a mennyben.

Aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben,

Isten mindörökkön-örökké.

HITVALLÁS

A Megtestesült a Szentlélek erejéből… szavakra térdet hajtunk.

FELAJÁNLÓ KÖNYÖRGÉS

Kérünk, Istenünk, fogadd kegyesen mai ünnepi áldozatunkat,

hogy az itt megvalósuló titokzatos csere által

eljussunk Üdvözítőnk dicsőségére,

akiben emberségünk már egyesült az istenséggel.

Aki él és uralkodik mindörökkön-örökké.

Karácsonyi prefáció, 385-387.

Ha az I. Eukarisztikus imát, vagyis a Római kánont mondjuk A szentek közösségében saját.

ÁLDOZÁSI ÉNEK ,
Jn 1,14

Az Ige testté lett, és láttuk dicsőségét.

ÁLDOZÁS UTÁNI KÖNYÖRGÉS

Urunk, Istenünk, örvendezve ünnepeljük ma Megváltónk születését.

Kérünk, add kegyelmedet,

hogy hozzá méltó életünkkel

dicsőségében is részesüljünk.

Aki él és uralkodik mindörökkön-örökké.

Karácsony éjféli mise – B. év
Olvasmány Izajás próféta könyvéből Iz 9,1-6

A nép, amely sötétségben jár, nagy világosságot lát; akik a halál árnyékának országában laknak, azokra világosság ragyog. Megsokasítod az ujjongást, megnöveled az örömet; örvendenek színed előtt, ahogy örvendenek aratáskor, és amint ujjonganak, akik a zsákmányt osztják. Mert összetöröd terhes igáját a vállára nehezedő botot, és sanyargatójának pálcáját, mint Mádián napján.

Mert minden dübörögve menetelő katonacipő és vérben megforgatott ruha elégetésre kerül, tűz martaléka lesz. Mert gyermek születik nekünk, fiú adatik nekünk; az uralom az ő vállán lesz, és így fogják hívni nevét: Csodálatos Tanácsadó, Erős Isten, Örökkévalóság Atyja, Béke Fejedelme. Uralma növekedésének és a békének nem lesz vége Dávid trónján és királysága fölött, hogy megszilárdítsa és megerősítse azt joggal és igazsággal, mostantól fogva mindörökké. A Seregek Urának féltő szeretete műveli ezt.
Szentlecke Szent Pál apostolnak Tituszhoz írt leveléből
Tit 2,11-14

Megjelent ugyanis Üdvözítő Istenünk kegyelme minden embernek, és arra oktat minket, hogy tagadjuk meg az istentelenséget és a világi vágyakat. Éljünk józanul, igazként, istenfélelemmel ezen a világon, és várjuk a boldog reménységet, a nagy Isten és Üdvözítőnk, Jézus Krisztus dicsőségének eljövetelét. Ő önmagát adta értünk, hogy megváltson minket minden gonoszságtól, és megtisztítson minket jótettekre törekvő, tulajdon népévé.

Evangélium Szent Lukács könyvéből
Lk 2,1-14
Történt pedig azokban a napokban: Rendelet ment ki Augusztus császártól, hogy írassék össze az egész földkerekség. Ez az első összeírás akkor történt, amikor Szíriát Kirínusz kormányozta. El is ment mindenki, hogy összeírják, mindenki a maga városába. Fölment tehát József is Galileából, Názáret városából Júdeába, Dávid városába, amelyet Betlehemnek hívnak, mert Dávid házából és nemzetségéből való volt, hogy összeírják Máriával, eljegyzett feleségével, aki áldott állapotban volt. Amikor ott voltak, eljött az ideje, hogy szüljön, és megszülte elsőszülött fiát. Pólyába takarta őt és jászolba fektette, mert nem kaptak helyet a szálláson. Azon a vidéken pásztorok tanyáztak, és őrizték nyájukat az éjszakában. Egyszer csak ott termett mellettük az Úr angyala, és az Isten fényessége körülragyogta őket. Félni kezdtek nagy félelemmel. Az angyal ezt mondta nekik: »Ne féljetek! Íme, nagy örömet hirdetek nektek, melyben része lesz az egész népnek. Ma született nektek az Üdvözítő, az Úr Krisztus, Dávid városában. Ez lesz a jel számotokra: találni fogtok egy kisdedet pólyába takarva és jászolba fektetve.« Ekkor azonnal mennyei sereg sokasága vette körül az angyalt, és dicsérte Istent: »Dicsőség a magasságban Istennek, és a földön békesség a jóakaratú emberekben!«

Egyetemes könyörgések Karácsonyra (Éjféli mise)

Pap:
Testvéreim! Ezen a szent éjszakán földre szállt az Isten. Örvendező szívvel térdeljünk jászola elé és kérjük.

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy betlehemi csillagod fénysugara világítson be minden ember szívébe!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Végy magadnak szállást otthonainkban, és őrizd meg egységben családjainkat!



Hívek: Kérünk téged…
3.
Add, hogy a betlehemi barlang egyszerűségéből vigasztalást merítsenek a szegények és elhagyottak!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Költözzél szívünkbe kegyelmeddel, és ne engedd, hogy a bűn elszakítson tőled!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Töltsd el békéddel minden ember szívét, hogy megértés uralkodjék a világon!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Urunk, Jézus Krisztus! Te az Atya akaratából emberré lettél, és közöttünk lakoztál, hogy megoszd velünk az emberi élet örömeit, gondjait és bánatát. Megtestesülésed szent titkára kérünk, segíts most veled együtt úgy élnünk, hogy egykor veled legyünk az örök dicsőségben is. Aki élsz és uralkodol mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Lukács

Jézus születése (2,1-7)

1.
Abban az időben Augustus császár rendeletet bocsátott ki, hogy számlálják össze az egész földkerekséget.

2.
Ez az első népszámlálás Quriniusznak, Szíria helytartójának idejében történt.

3.
Elment mindenki a saját városába, hogy följegyeztesse magát.

4.
József Dávid házából és nemzetségéből származott. Elment tehát Galilea Názáret nevű városából Dávid városába, a júdeai Betlehembe,

5.
hogy följegyeztesse magát Máriával, feleségével együtt, aki áldott állapotban volt.

6.
Miközben ott tartózkodtak, elérkezett Mária szülésének napja.

7.
Megszülte elsőszülött fiát, pólyába takarta és jászolba fektette, mert nem volt más helyük a szobában.

Jézus születése a «Gyermekkor evangéliumának» központi eseménye.
 A Keresztelő születésétől eltérően, amely éppen hogy csak említést kap (1,57), ennek leírása részletesebb. A szerző történeti (a «népszámlálás»), de mindenekelőtt teológiai vagy krisztológiai («Dávid fia», az «üdvözítő», az «Úr Krisztus») és pasztorális (a «jászol», a «pásztorok», a messiási «jel») kérdésekkel foglalkozik.

A császári rendelet (dogma), amely megparancsolta az egész föld (oikoumené) lakosságának «összeírását» (apographé), csak megközelítően pontos utalás,
 amely a szerzőnek arra szolgál, hogy Jézus születését az egyetemes történelem kereteibe illessze (vö. 3, 1-2), s még inkább arra, hogy érzékeltesse az elnyomás állapotát, amely a népek többségének osztályrészül jutott. Az apographé, a birodalom alattvalóinak hivatalos bejegyzése a császárt is, és a messiást is érinti. Az embereknek az első számára kell a zsarolás és a népnyúzás gyümölcsét, az adót fizetniük, és a másodiknak kell ugyanezeket az embereket saját vére árán megszabadítania.

A népszámlálással a leigázott népek megszállása hivatalossá vált, és ezért gyakorta felkelések kísérték.
 Mindig akad egy fáraó az ember vagy a népek útján, de a szöveg hírt ad egy új Mózesről is, aki azért jött, hogy legyőzze őt.

Az a kötelezettség, hogy a bejegyzés végett a származási helyre kell visszatérni, csak azokra vonatkozott, akik azon a helyen ingatlannal rendelkeztek;
 de amennyire ezt a Lk 2,7-ből kivehetjük, nem valószínű, hogy a szent család esetében is ez volt a helyzet. A betlehemi út mint másodlagos és bizonyíthatatlan tény a szerző szándékában a dávidi házhoz tartozás és így Jézus messiási mivoltának megerősítője.
 Az evangélista számára az a fontos, hogy szorosabbra fűzze a messiás, valamint a Dávid városa (polisz), háza (oikosz) és családja (patriasz) közötti szálakat, még akkor is, ha ezt József közvetítésével, vagyis a jogokat áthagyományozó férfiúi vonal által teszi és nem Mária segítségével, akihez a hírüladásban csupán a születés kapcsolódik. Úgy látszik, a szerző e pillanatban megfeledkezett arról, amit a szűzi fogantatásról mondott, miként ez a továbbiakban is előfordul majd (vö. 2,33.48).

A hagyományos vagy népi olvasat később a Lk 2,6-7 valószínűtlen adatait hangsúlyozta. A szokványos rekonstrukció szerint a két jegyes állítólag Betlehembe tér be, és ekkor váratlanul elérkezik Mária szülésének ideje. Meglepetésükben gyorsan szállás után néznek valamelyik családnál vagy fogadóban, de a közismert keleti vendégszeretet ellenére sem találnak helyet. Ezért a település szélén levő barlangban vagy viskóban keresnek menedéket. – A szöveg azonban, bármilyen közömbös is a krónika és a történelem iránt, nem kedvez ennek a rekonstrukciónak.

Mária «szülésének napja» ottlétük alatt (en tó einai autousz ekei, 6. v.) érkezett el, tehát nem érkezésük idején, hanem betlehemi tartózkodásuk alatt. Így kellő idővel rendelkezhettek volna ahhoz, hogy a rokonoknál vagy a barátoknál megfelelő szállást keressenek, különösen ha odavalósiak voltak. Tehát Jézus születésének, mint minden emberének, közönséges lakóházban kellett megtörténnie (6. v.). Az evangélista csak azt akarja megjegyezni, hogy ez a ház túlzottan egyszerű, szegényes és kényelmetlen volt egy olyan gyermek számára, akit «Dávid fiának» neveztek, és aki majd Izrael messiásaként fog megnyilvánulni.

Az eseményt és az azzal kapcsolatos ceremóniát csak lényeges pontjaiban és minden szépítgetés nélkül ábrázolja: ez a születés, a bepólyázás és az újszülött bölcsőbe helyezése, mint minden más hasonló esetben.
 A szövegnek azonban van két olyan részlete, amely említést érdemel: az «elsőszülött fiú» és a «jászol» (7. v.). A prótotokosz («elsőszülött») jelentését illetően általában nincs nézeteltérés az exegéták között. E kifejezés azonban vita tárgyává teszi Jézus testvéreinek problémáját, akik később megjelennek majd az evangéliumban.
 A «jászol» említése egy közönséges istálló képzetét szülte. Ez a föltételezés azonban tarthatatlan, ha meggondoljuk, hogy milyen is lehetetett egy ilyen típusú hely, és különösen azokban az időkben. Ha az utalásnak nem csupán szimbolikus értéke van (közelítés a pásztor-királyhoz vagy a tisztelgő látogatókhoz, akik rövidesen megjelennek, hogy hódoljanak neki), a jászol megtalálható egy közönséges palesztinai ház kamraszobájában is.

Az a mondat, amelyből a közkeletű drámai rekonstrukció született, így hang​zik: «mert nem volt számukra hely a katalüma-ban (7. v.). A katalüma kifejezés kevés alkalommal fordul elő az Újszövetségben, de sosem jelent «fogadót». A Lk 22,11-ben (vö. Mk 14,14) a katalüma az a hely, ahol Jézus a húsvétot akarja ünnepelni tanítványaival együtt. Ez valamiféle kamraszerű helyiség. Csakhogy a ház gazdája «a felsőbb szint nagytermét» (anagaion) bocsátja a mester rendelkezésére. A «katalüma» valószínűleg egy földszinti helyiség volt, ahol munkaeszközöket vagy más eszközöket tartottak, és amely szükség esetén szálláshelyül is szolgálhatott.
 Az ilyen jellegű helyen könnyen föllelhető a jászol, a vesszőből font kosár, a falbeszögellés vagy a falba vájt mélyedés. A «gyermekkor evangéliuma» azonban nem realista ábrázolás, és a benne levő utalások nem annyira történeti részletezések, mint inkább funkcionális vagy szimbolikus jellegű részletek. Lehetséges, hogy a Dávidra, a betlehemi «pásztorra» – akinek a messiás «leszármazottja» – történő gyakori hivatkozások indították a szerzőt a jászolnak mint a kettő közötti összekötő kapocsnak «említésére». Az első látogatók is, akik a bölcsőhöz sietnek, ugyanolyan környezetből jönnek; így számukra is adatik összekapcsolódási pont. Isten Dávidot a «juhok aklától» (vö. Zsolt 78,70) hívta el, és a messiás ebben is hasonlít rá. Ő, aki ősei miatt fejedelmi méltóságra tarthatna igényt, a legalacsonyabb társadalmi helyzetet választja. A jászol – bölcső, amely több, mint banális részlet, hamarosan az újszülött messiás «nemesi címerévé» válik. Nem véletlenszerű tény ez, hanem meggondolt, s hozzátehetjük, megszenvedett választás, amely kezd felforgatni mindenféle várakozást. Jézus elutasítja esetleges előjogait (természetesen nem most, amikor a pólyában van, hanem felnőtt korában, a közéletben) és az utolsók, a szegényes viskók lakóinak sorába helyezkedik. Az ő messiásuk, mert az ő szabadítójuk lesz. Lukács, a szegények evangélistája, nagyon óvakodik attól, hogy a föld nagyjainak hódolatától (vö. Mt 2,2) övezett királyt mutasson be; ellenkezőleg: még ha Dávid fia is, nincs saját lakhelye és rendes bölcsője. Ő a hajléktalanok, a társadalom peremén élő emberek messiása.

A pásztorok (2,8-14)

8.
Azon a vidéken pásztorok tanyáztak kinn a szabadban és éjszaka őrizték nyájukat.

9.
Egyszerre csak ott állt előttük az Úr angyala és az Úr dicsősége beragyogta őket. Nagyon megijedtek.

10.
De az angyal bátorította őket: «Ne féljetek! Nagy örömet hirdetek nektek és az egész népnek:

11.
ma született az üdvözítő Dávid városában. Ő a Krisztus – úr.

12.
Ez a jele: kisdedet találtok pólyába takarva és jászolba fektetve».

13.
Hirtelen nagy mennyei sereg vette körül az angyalt. Dicséretet énekeltek az Istennek:

14.
«Dicsőség a magasságban Istennek, és békesség a földön a jóakarat embereinek».

A pásztoroknak szóló hírüladás
 a Zakariásnak (1, 5-25) és a szűznek szóló híradást (1, 26-38) követi. Sémája itt is ugyanaz: a szereplők bemutatása (8. v.), az angyal megjelenése (9. v.), az üzenet (10-11. v.), jel (12. v.), a megerősítés (13-14. v.) és az égi küldött távozása (15. v.).

A pásztorok (poimenesz) feltehetően nem a nyájak tulajdonosai, hanem egyszerű juhászok. Az ókori történészek előtt szemlátomást nem volt túlságosan jó hírük. Lukács ennek ellenére őket is odahívja a messiás bölcsőjéhez.
 Ezeknek élete, nappala és éjszakája egybefonódik az őrzésükre adott állatállományéval. Az ókori társadalomban nincs ennél alacsonyabb társadalmi réteg. Lukács szívesen emlékeztet arra, hogy először nekik adatott hírül Krisztus születése. Ezúttal az égi küldöttnek nincs neve. Egyszerűen az Úr küldöttjének (angelosz) hívják, de dicsfény övezi, amely sejteti, honnan érkezett. A «dicsőség» (doxa; a héberben: kabód) a bibliai hagyományban mindig az isteni fenség tükröződése, olyan jel, amely megnyilvánulásait («teofániáit») kíséri, és amely leleplezi jelenlétét népe körében vagy különleges küldötteiben.
 A «dicsőség» isteni tulajdonság, de Isten világának és e világ lakóinak is ismertető jele (vö. Dán 12,3). Tükröződését a Sinai-hegyről lejövő Mózes is magán viseli (vö. Kiv 34,29-32). Különösen is dicsőség övezi az angyalokat, akik Isten szolgái, udvartartásának tagjai. Nekik is megvan a megszokott dicsfényük, de ez mindig az isteni dicsőség túláradása, és ezért beszél a szerző «az Úr dicsőségéről» (vö. 2Kor 3,7-13). Az éjszakában váratlanul felragyogó fény a pásztorok értésére adja, hogy természetfeletti megnyilvánulással állnak szemben. A hírüladásban a dicsőség felhő formájában szállt Mária személyére (1,35), és most a betlehemi pásztorokra is. Isten jelen van egész népe körében, de csupán vagy elsősorban a kicsinyek, az alázatosak, az egyszerűek látják őt. Az evangélista szemében ők azok, akik az üdvtörténet folyamatosságát biztosítják.

A «félelem» (9. v.) szabályszerű eleme az ilyen jellegű tapasztalat leírásának. Arra szolgál, hogy megerősítse vagy egyszerűen jelezze a közlendő üzenet eredetét. Ha a «félelem» «nagy», ez azt jelenti, hogy az üzenet rendkívüli. És valóban, mert nagy öröm (khara) forrása lesz az egész nép számára. Az öröm (khaire: örvendezz) ugyanaz, mint amelyet az angyal Máriának kívánt (1,28). Most a pásztoroknak adatik hírül (euangelidzó), és általuk az egész messiási népnek, amelynek Mária nyomában ők is prototípusai. Az üdvtörténelemben először fordul elő, hogy az ígéretek átadták helyüket a valóságnak. A hírüladások nem jövőbeli, hanem valósulásban levő eseményre vonatkoznak. Az üdvözítőt (szótér), a «Krisztus urat» (Khrisztosz küriosz) már nem kell várni, mint ahogyan ezt a próféták állandóan hirdették, mert «ma született» a közeli Betlehemben, Dávid származási helyén. A «ma» (szemeron) a várakozás napjainak hosszú időszakával áll szemben. Végre elérkezett, és két részre, a mai eseményt megelőző, valamint az azt követő időszakra osztja az üdvösség történelmét. A szöveg az Iz 9,5-öt látszik utánozni: «gyermek született nekünk», akit «erős Istennek» fognak nevezni.

A bibliai történelemben különféle szabadítók tűntek föl: Mózes vagy a bírák, akik vagy az egyiptomi vagy a környező népek szolgaságából szabadították ki a népet. A szabadító, a jellemző tulajdonsága alapján elnevezett «üdvözítő» azonban a dávidi leszármazott lesz. Ez olyan név, amelyet a szent szerzők Jahve számára tartanak fönn (vö. Lk 1,47), a hellén írók pedig a királyoknak és a császároknak tulajdonítják. Most azonban egy olyan gyermeket illet meg, aki még a bölcsőben fekszik. Ő lesz az a valódi üdvözítő, akire Izrael és a népek várnak. Jahve az ő tettei által folytatja ősi vállalásait.
 Mindazok, akik igényt tartottak vagy igényt tartanak erre a névre, jogtalanul tették ezt. Az «Üdvözítő» megnevezés Jézus tulajdonnevévé válik.

A Khrisztosz – küriosz («Krisztus – úr») megjelölés (11. v.) annyira szokatlan, hogy sokan másolási hibára (az «Úr Krisztusa» vagy a «Krisztus és úr» kifejezés elírására: ApCsel 2,36) gyanakodtak. De a szövegtanúk nem hagynak kétséget. A kifejezést talán a húsvéti tapasztalat fényében lehet magyarázni (vö. ApCsel 2,36). A közösség a messiás (Khrisztosz) születésére emlékezik, miközben fel​támadására (küriosz) gondol. A hívő nép bölcsője köré gyűlik, hogy időbeli születését ünnepelje, de az örökkévalóságban vagy a «dicsőségben» való születésére gondol. Lehetséges, hogy a kettős név a krisztusi misztérium szintézise akar lenni.
 A gyermek, aki születésével megörvendezteti az egész népet, királyi leszármazott (vö. a «Dávid városa» elnevezéssel, amely a szokástól eltérően itt nem Jeruzsálemre, hanem Betlehemre vonatkozik), és ezért messiás (Khrisztosz) «úr» (küriosz). E címeket talán a messiás-király elnevezéssel foghatjuk egybe.
 A születés «elbeszélése» Augustus császár (kaiszar) bemutatásával kezdődött, de az evangélista számára az igazi küriosz Dávid újszülött fia, a zsidók jövendő királya.

A jel adományozása a hírüladási műfaj része, de ezúttal minden várakozást felülmúl. Nem olyan csodáról van szó, mint amilyet Gedeon (vö. Bír 6, 17-36), Zakariás (1,20) vagy a Szűz (1,36) kapott, hanem megkülönböztető jegyről, amely lehetővé teszi az újszülött királynak és még inkább annak az útnak felismerését, amelynek végigjárására hivatott. A pásztoroknak meghirdetett messiás nem királyi palotában fog születni és nem aranyozott bölcsőbe fogják helyezni, hanem jászolba. Jézusnak a szegények számára (vö. 4,18) kell hirdetnie az ország üzenetét, és ezt megfelelő módon meg tudja majd tenni, mert mindenben sorsközösséget vállal velük.
 Ha palotában születik és él, a szabadulást és az üdvösséget elutasító nagyok és előkelők messiása marad, nem pedig a szegényeké, akik régóta várták őt. A pásztorok sosem találnának rá, és főként sosem ismerték volna fel üdvözítőjüknek.

A pásztoroknak szóló híradást az angyali magasztalás zárja le (13-14. v.). Az égi lények seregének megjelenése, még ha csak szimbolikusan is, immár tanúsítja, hogy az újszülött dávidi királynak köszönhetően az Isten világa és az emberi világ közti szakadék megszűnőben van, vagy már meg is szűnt. Miként Jákob feje fölött, a meghirdetett messiás bölcsője felett is megnyílik az ég, és út (létra) vezet az egyik ‘területről’ a másikra (vö. Ter 28,12). Az ének, amelyre az angyalok rázendítenek, Isten országának beiktató himnusza a földön.
 A «gyermek» (12. v.: brephosz) születésének visszhangja van Isten világában és az emberek világában is. A sémita felfogás szerint Isten lakóhelye a magasságokban, az egek felett van: ott van palotája, trónja és ott vannak alattvalói.
 Az apokaliptikus szerzők megkísérelték, hogy az ő világát különösen is jellemző derengő fény, a méltóság és a dicsőség említésével valamilyen leírást adjanak róla.
 Az angyalok a messiás születésének alkalmával és okán nem növelik, hanem ünneplik ezt a dicsőséget, éspedig megfelelő liturgia keretében. Istennek dicsőség, az embereknek «béke», öröm és áldás! A béke (eiréné, shalom) az a kifejezés, amely a végső idők áldásait foglalja össze (vö. 1,79; Iz 9,5; Mik 5,4). A «messiási béke» jelzi az Istennel szembeni gyűlölködés (tehát a bűn) és az emberek közti versengés leáldozását. Megszűnik az elnyomás, a zűrzavar és az erőszakoskodás. A béke jókívánság, egyben az egyenlőség és az igazságosság programja mindenki számára. Nem lesz békéjük a pásztoroknak, ha nem szűnnek meg nyomorúságos életkörülményeik, s ha ezek nem hasonulnak uraik életkörülményeihez oly módon, hogy az emberiség nagy családjának egyetlen tagja sem lesz már elfeledett, hátrányos helyzetbe szorított vagy sorsára hagyott. Az angyalok meghirdette «béke» nagyszabású program, amelynek megvalósulását mindaz akadályozza, aki saját boldogságát az egyenlőtlenségre és az embertársai, különösen a szegényebbek és a gyengébbek ellen elkövetett igazságtalanságokra akarja építeni. Így az angyali üzenet derűlátó, egyben utópisztikus jellegű híradás.

A «jóakarat emberei» kifejezés (14. v.) nem kapott mindig szerencsés értelmezést. Benne általában az ember jó hajlamaira helyezték a hangsúlyt, jóllehet a szöveg elsősorban vagy kizárólagosan Isten jóakaratára utal. Az eudokia kifejezés, amely «jóindulatot», «jóakaratot», «jó szándékot» jelent, vitathatatlanul az Isten jóságára és hűségére alapuló üdvrendre vonatkozik,
 és nem az ember válaszára, amelynek megvan ugyan a jelentősége, de az üdvrend megvalósulása szempontjából másodlagos. Az angyalok arról a vigasztaló és lelkesítő tényről adnak hírt, hogy az emberek Isten különleges szeretetének alanyai. A hívő olyasvalaki, aki a történelem ellentmondásaiban és tévedéseiben él, ugyanakkor arra is képes, hogy szövetében felfedezzen egy vezérfonalat, amely minden gyengesége ellenére «logikus egymásra következésbe» fűzi az eseményeket, bármilyen paradox jellegűek is azok. Isten szeretete, jóakarata különösen Krisztusban nyilvánult meg, mert e szeretetet ő testesíti meg és tolmácsolja a történelemben. Csak Krisztus által, az ő életének erejében, a mindenki számára szóló önátadásának és áldozatának mértéke alapján vált lehetővé, hogy megismerjük, mintegy fölmérjük a fiak felé irányuló és megkülönböztetés nélküli atyai szeretet mélységét.

Dr. Jakubinyi György: Karácsony: Éjféli mise

Olvasmány: Iz 9,2-4.6-7 (TM: 1-3. 5-6) A csodálatos gyermek

Izaiás a Krisztus előtt VIII. század második félében Júdea nagy prófétája. Szakaszunk az úgynevezett Emmánuel-sorozat (7,1 – 12,6) része, amelyben több messiási jövendölés szerepel.
1-2. v: Lehet, hogy Júdeában a trónralépés szertartásának keretében mondtak hasonlókat, mert a dávidi király hordozta a Dávidnak tett ígéretet és a vele kötött örök szövetséget. Ez a jövendölés azonban nem talál sem Acházra, sem Ezékiásra, hanem a jövőbe néz és az eszményi dávidi királyról, az „Emmánuel-ről”, vagyis a Messiásról szól.
3. v: A fogoly helyzetét az igába hajtott háziállathoz hasonlítja. Mádián utalás Gedeon bíró győzelmére (Bír 7,16-25).
5. v: a dávidi ígéret alapján (2Sám 7,14) minden királyutódja Isten fogadott fia. A jövendőbeli királynak négy címe lesz, amely magába foglalja Salamon bölcsességét, Dávid erejét, a pátriárkák és Mózes vallásosságát.
6. v: Nem vonatkozhat egyik királyra sem, mert egyik sem teljesítette be a várakozást. Egyedül Krisztus ennek a jövendölésnek a beteljesítője. Isten „féltő szeretete” megbüntetheti Izraelt a bálványimádásért, de ugyanakkor ez a szeretet biztosítja az ígéret valóra váltását is.
Gondolatok:
Amíg el nem jött a megváltó, az emberiség sötétségben élt. A bűn világa ma is sötétség.
Krisztus a világ világossága. Az ő fénye ragyogja be a világot az első karácsony óta. A kegyelem világa a világosság világa.
A karácsony jelentősége: Krisztus világossága beleragyog a bűn világába s elűzi annak homályát („a halál országának árnyékát”).
A Megváltás örömhíre magával ragad mindenkit, aki vágyakozott rá. Az aratás és győzelem örömünnepét is meghaladja a megváltás tudatának öröme.
Az emberi nem ellensége – ahogy Loyolai Szent Ignác a gonosz lelket nevezte – vereséget szenvedett. Krisztus győzelme kiszabadította az embert „a vállára nehezedő” rabszolgaságból.
A karácsonyi kis Jézus még csak gyermek, de a személyi unió alapján kezdettől fogva övé a világuralom.
A karácsony meghirdeti Jézus négyes küldetését:
– Csodálatos Tanácsadó, akinek útmutatását fontolgatás nélkül követhetjük; nem úgy, mint a földi királyokét.
– Erős Isten, aki népét győzelemre tudja vezetni (nem úgy, mint a földi királyok);
– Örök Atya vagyis atyai népével szemben (s nem zsarnok, mint sok uralkodó);

– Béke Fejedelme, s itt a béke héber fogalmát kell néznünk: béke, jólét, nyugalom, biztonság (mindezt földi király nem tudta biztosítani). 

Krisztus trónralépése Karácsonykor már megtörtént s azóta uralma soha meg nem szűnik. Pax Christi in regno Christi – volt XI. Pius pápa jelszava.
A „jog és igazságosság” teljesen csak Krisztus országában valósulhat meg és a beteljesedéskor valósul meg igazán.
Isten „féltő szeretettel” szeret minket. Karácsony Isten szeretetének bizonyítéka.
Isten „féltő szeretete” azt jelenti, hogy mindent megtett szeretetünk elnyeréséért, s nem engedheti meg, hogy helyébe mást helyezzünk. De ugyanakkor féltő szeretete biztosít minket, hogy ígéretét velünk szemben is teljesíti.
Szentlecke: Tit 2,11-14 A megváltás kegyelme

A Títuszhoz írt levél az 1-2 Tim-sal együtt az úgynevezett pasztorális levelek csoportját alkotja, amelyben Szent Pál egyházszervezeti utasításokat ad. A 2. fejezet az állapotbeli kötelességekről szól, s ennek indítéka az, amit szakaszunk fejt ki: Krisztusban elnyertük a megváltás kegyelmét.
11-12. v: Krisztus megtestesülése és megváltói műve nyilvánította ki Isten megváltó kegyelmét, amely az egész emberiséget magába zárja.
13. v: A „boldog reménység” annak reménye, hogy részesülünk majd Isten boldogságában az örök boldogságban. Nyelvtani alapon és az összefüggés szerint világos, hogy a „nagy Istenünk” is Jézusra vonatkozik. Ez az egyik legvilágosabb bizonyítéka annak, hogy Szent Pál is Jézus istenségét hirdette.
14. v: Utal Krisztus halálára, áldozatára. Ószövetségi kifejezésekkel mutat rá arra, hogy az Egyház az Újszövetség választott népe.
Gondolatok:
A karácsony jelentősége: „megjelent megváltó Istenünk kegyelme”
A karácsony jelentősége egyetemes: Isten minden emberért emberré lett.
A karácsony nem csak kedves, romantikus ünnep, hanem elkötelezettség is: szakítanunk kell a romlott életmóddal és a karácsonyi kegyelem erejével új életet kell kezdenünk.
Nem elég Krisztus születését ünnepelni; bennünk is újra meg kell születnie Krisztusnak.
Az „istentelenség és világi vágyak” ma is megvannak. Szent Pál felszólítása tehát ma is aktuális karácsonyi felhívás.
„Fegyelmezett, szent és buzgó” az igazi keresztényi élet jelzői.
A szentmisében a Miatyánk utáni könyörgésben a pap mondja; „Expectantes beatam spem et adventum Salvatoris nostri Jesus Christi”. A mai szentleckéből vett idézet. Karácsonnyal beteljesedett az adventi várakozás és kezdetét vette Krisztus dicsőséges világvégi eljövetelének a várása.
A keresztény „boldog reménye” az, hogy egykor majd részesül Isten örök boldogságában.
Krisztus önmagát adta értünk. A betlehemi jászol és a Golgota keresztje ennek az önfeláldozó szeretetnek a két kiáltó tanújele.
A keresztény jellemzői: „gonoszságtól megváltott, megtisztított és jótettekben buzgolkodó” élet.
Amint Izrael az Ószövetség választott népe volt, úgy most az Egyház Krisztus választott szent népe.
Evangélium: Lk 2,1-14 Jézus születése

Lk gyermekségevangéliuma kettős képpel dolgozik (diptychon): Keresztelő Szent János és az Úr Jézus születésének meghirdetése, majd a két születéstörténet. Szakaszunk a második diptychon Jézusra vonatozó része. Szintén két kisebb részre osztható: Jézus születése (1-7. v) és a pásztoroknak angyalok hirdetik Jézus születését (8-14. v.)

1-2. v: Történelmi bevezető, jellemző Lukácsra. A Jézus-esemény tehát a világtörténelem része. Augusztus, Krisztus előtt 30-tól Krisztus után 14-ig volt római császár. Quirinius Krisztus után 6-7 -ben volt Szíria legátusa s akkor tartott népszámlálást. Ezt az adatot csak úgy lehet Lk-csal összhangba hozni, ha feltételezzük, hogy Krisztus előtt is valamilyen megbízásból tartott ilyen népszámlálást (az „elsőt”). De az is lehet, hogy Lk csak általános időmeghatározást akart adni, nem pontos dátumot.
3. v: a római népszámlálások alapelve legtöbbször a szülőföldön való tartózkodás volt.
4-5. v: Jézus József révén nyeri el a dávidi kiváltságokat. Betlehem 145 km-re van Názárettől.
6. v: „betellettek a napok” utal a messiási várakozás beteljesedésére is.
7. v: Az „elsőszülött” nem jelenti azt, hogy utána még születtek volna testvérei. Az „elsőszülött” jogi kifejezés, s jelzi, hogy Jézust megilleti mindaz a jog, amit az Ószövetség az elsőszülötteknek biztosított. – Sok betlehemi ház barlanghoz épült. A barlangban voltak az állatok, az elé épített „szálláson” pedig az emberek. A Szentcsalád elvonul a szállásról az állatok barlangjába, mert a szállás tele volt vagy pedig hogy biztosítsák a szülés zavartalan lefolyását.
8. v: A pásztorokat megvetették az írástudók, mert tudatlanok voltak (annyira nem ismerték a törvényt, hogy nem is tarthatták meg).
9. v: Az Úr „dicsősége” Isten jelenlétét jelzi.
10-13. v: Beteljesül mindaz, ami a Máriának szóló ígéretben elhangzott. Jézus három címe: Megváltó, Fölkent (=Krisztus) és Úr.
14. v: Az eddigi hagyományos fordítás „békesség a földön a jóakaratú embereknek” nem adja vissza az eredeti szöveget, amely nem az emberi jóságról beszél, hanem arról, hogy az isteni jóság kiárad az emberekbe: „békesség a földön az Istennek tetsző embereknek!”
Gondolatok:
Jézus Krisztus földi története nem légből kapott mese, hanem a világtörténelem része. Jól meghatározott történelmi korhoz és helyhez fűződik.
A császári rendelet akaratlanul is Isten útját készíti elő. Isten tud görbe vonalakkal is egyenesen írni. Isten a történelem szuverén ura, még akkor is, ha az ember ezt nem akarja elismerni.

Szent József engedelmeskedik a császári rendeletnek, hiszen adminisztratív kérdésről van szó. A kereszténynek sincs joga kivonni magát hitét nem érintő előírások alól (adó, népszámlálás stb.)
József Dávid házából, Dávid városából származik Így lesz nevelt Fia is a Törvény előtt Dávid fia. Különben a Szűzanya is Dávid családjából való volt.
Krisztus „elsőszülött”, teljes jogú királyi örökös s rendelkezik azokkal az előjogokkal, amelyekkel a Törvény az első gyermeket ruházza fel.
A kis Jézus a jászolban = az Isten megalázta magát, egészen a kereszthalálig. Ez a „kiüresedés” (kenósis).
A földreszálló Isten szegényként, szegények közt akart születni. Az evangélium örök kiváltságosai a mindenkori szegények, akik egyedül Istenben remélnek.
A Szentcsaládnak nem jutott hely a szálláson. Ha ma körbejárnának, vajon jutna-e hely számukra a lakásokban? Krisztust ma is sokan kirekesztik, nemcsak a társadalmi életből, de magán életükből is.
Ha ma jönne el Krisztus – írja Kurt martin Magiera költő –, ma is úgy tenne mint akkor: a szegények között születne meg, talán a néger negyedben, Szent József egy kiutasított vendégmunkás lenne stb.
A karácsonyi esemény számunkra sajnos nagyon is romantikus idill lett, de ha meggondoljuk a valóságot – a társadalomból kitaszított Istenember kiüresíti önmagát –, akkor térdreborulunk az isteni Szeretet ekkora tanúsága előtt.
A Megváltás örömhíre elsősorban a szegényeknek szól. Krisztus örömhírét először a pásztorok hallják meg, a társadalom megvetettei, az egyszerű, tanulatlan emberek. Ma is sokszor nem az írástudók, hanem az egyszerű, emberek fogékonyabbak az evangélium iránt.
A megszólítás: „Ne féljetek” elhangzik majd Krisztus ajkán is. A bűnös ember első reakciója az Istennel szemben a félelem. Isten azonban nem félelmet akar, hanem szeretetet.
Jézus Krisztus hármas küldetése:
– ő a Megváltó, akit Isten megígért és akit évezredek vártak;
– ő a Fölkent vagyis a Krisztus=Messiás, a Dávidnak megígért király;

– ő az Úr, vagyis azonos az Ószövetség Jahve-Istenével, nem más, új Isten. 

Krisztus jele: gyermekként jött közénk, hogy ne féljünk tőle, hanem szeressük. Krisztust ma is erről a jelről lehet felismerni.
Az angyali szózatot a szentmisében is elzengjük: Dicsőség a magasságban! Liturgiánk egyik gyöngye.
Az isteni és emberi szféra Isten uralma alatt áll. Az istenit beragyogja az Ő dicsősége vagyis jelenléte, az emberi szférában pedig meg kell valósítani azt a békét, amelyet megad mindazoknak, akik tetszése szerint élnek.
Igazi békesség csak akkor lesz a földön, ha minden ember életével meg akarja nyerni Isten tetszését. Ezt az igazi békét Krisztus születése hozta meg a világnak. Sajnos a bűn miatt csak lehetőség, amit el is lehet vetni.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
A,B,C ÉV
DECEMBER 25. KARÁCSONY: URUNK SZÜLETÉSE ÉJFÉLI MISE

1: Megszületett a Gyermek, eljött közénk az Isten Fia. S: A próféták által megjövendölt Üdvözítő: Jézus Krisztusban megjelent közöttünk. E: Megszületett a Megváltó Dávid városában.


Isten szólott az emberhez, komolyan vette az embert, magához fogadta. Isten leereszkedett hozzánk, mindegyikünkhöz. „Kisded született nékünk”: értünk, emberekért Ő emberré lett, mert meg akar menteni, gyógyítani, üdvözíteni. Ő az Elsőszülött, és keresi kis testvéreit, szeret minket!

Első olvasmányhoz / Iz 9,1-3.5-6


Izajás korában Galilea népét elhurcolták Asszíriába (Kr.e. 732). A próféta mély sötétbe borultan látja a népet és országot, hasonlónak a holtak sötét korához, vagy a teremtés első napjának sötétségéhez. De ebbe az éjbe beleragyog egy fénysugár: a királyi gyermek születése (vö. 1. olvasmány a 2. és 4. adventi vasárnap). Emberfölötti névvel és tulajdonságokkal ruházza fel Őt, a messzi jövőbe tekintve: ama Kisdedre, aki sokkalta több lesz, mint egy szorongattatásban élő nép szabadítója. Ez a szorongattatás az egész emberiség mélységes nyomorának képe a próféta szemében. (9,1-3: Mt 4,13-16; Jn 8,12 # 9,5-6: Iz 7,14; 4Mz 24,7.17; Zak 9,9-10)

Válaszos zsoltár / Zsolt 96(95),1-2.2-3.11-12.13


A világ királya és bírája

Szentleckéhez / Tit 2,11-14


Isten első megjelenése: kegyelmének fölragyogása Fiának emberré válásában, és az Ő fölségének végső megnyilvánulása között folyik az Egyház földi élete és a mi emberi életünk. Isten kegyelme tanítani akar bennünket. A világnak általunk kell megéreznie Isten jóságát! (2,11-13: Tit 3,4; 1Jn 2,16; 1Tim 1,11 # 2,14: Zsolt 130,8; 2Mz 19,5; Ez 37,23; 1Pt 2,9; 3,13)

Evangéliumhoz / Lk 2,1-14


Az Ószövetség messiási reményei egyrészt oly országra irányultak, melyben Isten maga a király, másrészt egy Dávid törzséből származó királyra. A Betlehemben megszületett Kisdedben mindkettő valóra vált, mert Dávid fia egyszersmind Isten Fia. Ég és Föld (vagyis angyalok és pásztorok) jönnek hódolni Őneki. Ez a Kisded, mint az angyal hirdeti, „az Úr”: Isten nagyságát Ő nyilatkoztatja ki, Ő hoz békességet a világnak (vö. 1. olvasmány). (1Sám 16,1-13; Mik 5,1-4; Lk 19,38)

Szentségre várva


Hiába született volna Jézus Betlehemben, ha szívünkben meg nem születik és általunk a világnak meg nem jelenik. Az Oltári Szentség ünneplésében mindkettőnek: Betlehemnek és a Golgotának titka jelenvaló lesz: „a világ életéért”.

Elmélkedés


A Kis Jézus tanítása


Ezen az éjen földről égig támasztaték ama lajtorja, melyen fel s alá járnak az Isten angyalai. Ezen mutatá Isten az égi szivárványt, az örök békességnek jelét... Ezen a napon az erős „Sámson” Dalilának szerelmétől pólyába kötöztetett; a régi ködök és felhők, melyekben megszokott vala Isten jelenni, eloszlottak, mert Emmanu-El: Velünk lakó Istenné lett, akit ez árnyékok jelentettek...


Keresztyének, mi valánk szolgák és kegyetlen urak szolgái valánk: a bűnnek, halálnak, ördögnek rabságában; de íme az Isten Fia, mihelyt születik, adófizetésre kötelezi magát, hogy a mi sarcunkat letegye: a császár könyvébe íratik, hogy minket az Élet könyvébe írjon... Istállója, jászola kárhoztatá a világi friss palotákat; hogy is illenék ahhoz nagy palota, kinek hamarost hatlábnyi sírba kell tétetnie. Posztócskája megszégyenítette a világi friss öltözetek hiúságát: senki abban ne kevélykedjék, amivel Isten büntette! Alkalmatlan szállása meggyűlöltette a testi alkalmatosságokat: miért kényeztetnünk azt, mit hamarost férgeknek kell vetnünk. Siránkozása földhöz verte a világi mulatságokat, hahotákat, mert ezek nem valók azoknak, kik számkivetésben bujdosnak. Végezetre az Újszülött szegénysége megutáltatta a világ gazdagságát, mert úgy sem érdemli fáradságinkat, valamit el nem vihetünk magunkkal, hanem itt kell hagynunk. Új hadakozás ez, nagy hatalom jelensége, hogy egy kis gyermecske ily szokatlan és alkalmatlan fegyverekkel meggyőzi és letapodja minden ellenségeinket! (Pázmány: Karácsonyi 1. beszéd)


Jött Krisztus, hogy fölvegye mi gyöngeségeinket, és ránk adja tulajdon erejét. (Aranyszavú Szt. Péter)


Nyáj tehát a hívősereg, éjszaka e világ, s a pásztorok a papság. – Mert mit érne születésünk, ha megváltás nem jön értünk? – A lanyhákban Krisztus „szunnyad”, buzgókban Ő fenn vigyáz. (Szt. Ambrus)


Ha a Fiú király, az Anyja, aki világra hozta, joggal és valóban tekinthető Királynénak, Uralkodónak. (Szt. Atanáz)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő
Karácsony – Éjféli mise
B év

Olvasmány: Iz 9,1-6;

Szentlecke: Tit 2,11-14;

Evangélium: Lk 2,1-14.

Bevezető a szentmise kezdetén


Ezen az éjszakán öröm hangzik mindenfelől. Kántálnak a gyerekek és felnőttek. Az otthonokban csillognak a karácsonyfák, a díszek, a csillagszórók és a gyertyák. A szeretet lángjában izzanak a szemek.


Fényárban úsznak a templomok és búgnak az ünnepi harangok. Ma átöleli egymást szülő és gyermek, férj és feleség, ellenség és jó barát, kezet ráz a hívő és a hitetlen, éjféli misére siet a közömbös, hogy Istenatyánk családi közösségében velünk együtt hódoljon a Csodálatos Tanácsadó, az Erős Isten, az Örök Atya és a Béke Fejedelme jászoltrónusa előtt (vö. Iz 9,5).


Egyházi közösségünk ujjongó örömmel jött el ide, hogy ennek a gyönyörű szép templomnak pompás keretei között megemlékezzen a világtörténelem egyik legcsendesebb és legtitokzatosabb pillanatáról, amikor egy ártatlan csöppség pici testében, a legszegényesebb körülmények között Földünkre lépett az Isten és megosztotta velünk boldog életét, megajándékozott őszinte barátságával és isteni szeretetével.


A karácsony nem érzelgős népszokás. Ezen a napon „üdvözítő Istenünk kinyilvánította jóságát és emberszeretetét, megmentett minket” (Tit 3,4). Járuljunk hozzá bizalommal és kérjük Őt bűnbánó lélekkel.

Szentbeszéd

Nem kaptak helyet
Lk 2,7


Nem különös, hogy keresztény hitünk legnagyobb igazságait többször éjszakának idején, a sötétség fátyla alatt ünnepeljük? Ezt tesszük a mai éjféli szentmisében is. Megemlékezünk keresztény hitünk egyik legalapvetőbb hitigazságáról: Isten úgy szerette a világot, hogy a Názáreti Jézus személyében emberré lett és megosztotta velünk isteni életét.


Nagycsütörtökön este ugyancsak homályban jövünk össze. Ekkor emlékezünk meg az Oltáriszentség alapításáról és az Eucharisztiában közöttünk lakó feltámadt Krisztusról.


Nagypénteken a késő délutáni órákban ünnepeljük Üdvözítőnk kereszthalálának titkát. A szent írók megváltásunk ezen mozzanatát olyan megrendítő eseménynek tartották, hogy azt beszámolóikban az éj sejtelmes homályába burkolták. Lukács tudósítása szerint Jézus Krisztus kereszthalálának idején „sötétség támadt az egész földön… és… a nap elsötétedett” (Lk 23,44-45).


Jézus föltámadása ugyancsak éjjel történt. A nagyszombati feltámadási szertartás csak az est beálltától a reggelt jelző első napsugár beköszöntéséig kezdhető.


Úgy látszik, hogy az Isten csendes formában közeledik teremtménye felé. Az ember nem szemlélheti Istenét megfelelő fényben, csak árnyékosan és tapogatódzva a sötétben, a derengő félhomályban.


Karácsony titkát csak homályosan ismerjük: Isten emberi testet vett magára és Jézus Krisztus személyében közöttünk élt. De hogy ez valójában hogyan történt, ezt csak az istenkereső tudósok sejtik a historizáló, örök igazságokat történelmi eseményekre bontó bibliai tanúvallomásokból.


Az Úr érkezése csendben és homályban történt, éjszakának idején. Erről tanúskodik a mai szentmise evangéliuma. Isten érkezését nem jelezte fényesen kivilágított pályaudvar, sem fényárban úszó repülőtér. Eljövetelekor nem tolongtak körülötte a szenzációéhes újságírók, sem a rádió- vagy tv-riporterek. Isten feltűnés nélkül érkezett Betlehembe. A nyüzsgő tömeg a betlehemi forgalomban tudomást sem szerzett róla. Csak az egyszerű emberek vették észre a halkan érkező jövevényben a várva-várt Fennvalót. Sötétedéskor érkezett Betlehembe. Ismeretlenül és feltűnés nélkül. Ki ismerhette fel? „A világba jött, a világban volt, általa lett a világ, mégsem ismerte föl a világ. A tulajdonába jött, de övéi nem fogadták be” (Jn 1,10-11).


Jézust egykor nem fogadták be Betlehemben és azóta sem fogadják sokfelé. Ma lefoglalnak a karácsonyi előkészületek. A nagy ajándékozási közepette észre sem vesszük Isten legnagyobb ajándékát, Jézus Krisztust és az isteni élet felmérhetetlen kincseit. 2000 év óta fenyeget a veszély, hogy kényelmesen bezárkózunk andalító világunkba és észre sem vesszük, amikor az Úr elhalad közöttünk. Utcáinkon jár, de nem ismerjük! Csodálkozhatunk, ha többen vallják és cselekedeteikkel tanúsítják, hogy nincs Isten és semmiféle számonkérő Hatalom? Sokan nem tapasztalták még meg Isten irgalmát, jóságát és szeretetét. Nem találkoztak vele. Hogyan is láthatnák meg életük értelmét? Minek is hinnének a jövőben?


Isten éjjel jár és ez azt jelenti, hogy könnyen átaludjuk érkezését. Egykor a júdeai pusztában csak kevesen ébredtek fel halálos álmukból. Aludtak, amikor kihirdették: „Ma megszületett Megváltótok, Krisztus, az Úr” (Lk 2, 11).


Isten Fia ma utcáinkon és tereinken jár. Közöttünk. De éppúgy húzódozunk Tőle, mint egykor a betlehemiek a szálláskereső Isten előtt. Nem bízunk meg benne, és félünk tőle.


Isten ezen az éjszakán újra szívünk kapuja elé áll, kopogtat és bebocsátásért esdekel. Szállást keres. Vajon félünk őt befogadni? Megváltónkat és Istenünket? Jelenléte szívünkben vajon nem alakíthatná át életünk néhány sötét zugát, emberi tehetetlenségünket és árvaságunkat? Nem fordíthatná jobbra sorsunkat? Isten éjszaka jár, de mégis


„Látja, aki árva, aki elhagyott,


Börtönében látja a szegény rabot,


S ha a fáradt ember kínban elmerül,


Azt susogja néki: 'Nem vagy egyedül!” (H 131),

amint ezt szép egyházi énekünkben olvassuk.


Karácsony azt jelenti, hogy Isten a mi csodálatos Tanácsadónk és Erősségünk, biztos jövőnk és menedékünk, akire mindig ráhagyatkozhatunk. Ráhagyatkozhatunk a gazdasági nehézségekben és kilátástalanságban, a bajban és a vészben. Mit érnek ragyogó gazdasági terveink, a mélyenszántó reformok és intézkedések, ha nem vagyunk képesek befogadni Istent és nem tárjuk ki előtte szívünk kapuját? Izajás arra figyelmeztet, hogy csak Istennel fordulhat jobbra sorsunk: „Csak az Úrban van üdvösség és erő” (Iz 45,24).


Isten Betlehemi Csillaga száműzte az éj sötétjét, új kezdetet, új fellendülést hozott. Tervei szerint van jövő. Nem jó úton haladunk, ha terveink ellenkeznek az Övével vagy keresztezik azt. Ő nem támogatja címekre, hatalomra, pénzre éhes kóros szenvedélyeinket, a kizsákmányolást, a korrupciót és az intrikát. Tervében a szeretet civilizációjának kiépítése és az emberséges magatartás szerepel.


Isten a mai éjszakán is körüljár a világ forgatagában. Kopogtat és szállást keres az emberi szívekben. Aki szemfüles, felismeri Őt, befogadja, meghallja és meghallgatja szavát. Gyöngédségünk és jószívűségünk embertársaink iránt azt tanúsítja majd, hogy a betlehemi Gyermekben felismertük Isten Fiát és befogadtuk Őt.

Elbocsátás előtti köszöntő

Kedves ünneplő Testvérek! Isten eljövetelével megörvendeztetett bennünket. Örömhírének hordozói és továbbadói lettünk.


Pár pillanat múlva hazatérünk otthonaikba és meghitt családi körben folytatjuk az ünnepet. A templomból vigyük magukkal ennek szent éjszakának minden örömét és békéjét. Adjuk ezt meleg szeretettel tovább, különösen az ágyhoz kötött betegeknek és idősebb hozzátartozóiknak, akik nem jöhettek el közénk a templomba. Remélem, hogy az elkövetkezendő napokban még többször is viszontlátjuk egymást az ünnepi istentiszteleteken.


Megköszönöm buzgó és tevékeny részvételüket az eucharisztikus lakomán. Külön köszönöm énekkarunk és lelkes ministránsaink, orgonista karvezetőnk, lektorunk és a többi segédkezők szíves közreműködését a szentmisén.


Kedves családjuknak, hozzátartozóiknak és mindannyiuknak kívánok igazi örömökben gazdag, áldott és szent karácsonyi ünnepeket!
Balázs Béla (Beton) püspök úr beszéde (2000)

Kedves Ünneplő Testvéreim!

Szent Lukács evangélistának idézett szövege karácsony történelmét és teológiáját adja vissza.

A gyújtó mondatok, mint a szív dobbanásai, a szövegnek, jó hír, nagy öröm, békesség, s akik ezt mondják, azok átélik, pedig látszólag semmi okuk rá, a világ mozdulatlan, megy a maga csapásán tovább. Úgy tűnik, hogy a körülményekben az égvilágon semmi változás, a légiók menetelnek, a császárok dőzsölnek. Mózes tanítószékét megülik továbbra is az írástudók, s a papi fejedelmek, a haldoklók meghalnak, a szegények szegények maradnak, mert az még odébb lesz, amit majd a működő Jézus a felnőtt csinál, hogy a süketek hallanak, a vakok látnak, a sánták járnak, a halottak föltámadnak. Most még ebből semmi jel. Itt ezek az emberek Betlehem az első történelmi karácsony szereplői, valami olyan örömöt tapasztaltak meg, ami nem a körülményekben rejlik, s ezt a tudományt mi, vagy észre se vettük sose, vagy sűrűn elfelejtjük.

Én azt hiszem időszerű most karácsonykor gondolkodni egy cseppet azon, hogy hol az örömünk és mi annak az akadálya.

Az öröm igazi forrása, az hogy vendég jött a világba. A karácsony nem valami, hanem valaki, s az egész kereszténység személyre megy vissza és személyes viszonyokban él tovább. János apostol egy élet elmélkedését önti bele evangéliumának prológusába, amikor azt mondja, hogy a tulajdonos jött vissza, az alkotó jött vissza, a káprázatosan szép műtermébe, és ez okozott, így mondom az emberiség evolúciójában egy mutációt, egy hirtelen furcsa, evilági szempontból megmagyarázhatatlan változást.

Amikor jóindulattal vagyunk afelé is, aki minket rövid úton elintézne, nem viszonozzuk a gonoszságot, amikor ingyen rendelkezésre állunk, ez a valaki, aki közénk jött ő tanított meg erre, nem jelmezt vett föl, tisztázták hosszú évszázadok gondolkodói, gondolkodása során első nagy keresztény egyetemes zsinatok, amelyek még közös örökségünk, keleti-nyugati egyháznak, katolicizmusnak és protestantizmusnak egyaránt.

Ebbe teljesen közösek vagyunk, hogy itt nem szerepjátszás történt, nem valami kis vizit a földön egy látogató vízummal egész más, valódi megtestesülés, igazi szolidaritás, önmagán mutatja be, hogy hogy kell viselkedni, meddig kell az életet ajándékozni egészen a keresztig. És mi ezt nevezzük szeretetnek, itt van az ősforrása a minden hiteles keresztényi viselkedésnek, a mi egész hittanunknak és erkölcstanunknak, s ez a személyes szeretet, csendben mutatkozik be, ez a munkastílusa a jó Istennek, ez az ő szokott világa. Izaiás próféta úgy mondja, szavát se hallani a tereken, nem vitatkozik, a füstölgő mécsest nem oltja el, a repedt nádat nem töri el, ő ilyen, mert nem akar megijeszteni.

Ha úgy jött volna el, ahogy a Dániel Könyv fölvillantja a víziót az ősöreg hatalommal akkor, lehet, hogy a fővárosban a szakemberek elfogadják, de hogy kint terepen, a pásztorok menekülnek fejvesztetten és esetleg még cifrákat is, mondanak, hogy nem volt elég egy Úr most még jött egy, a világért nem akart minket megijeszteni, és nem akart az első pillanattól kezdve se tévedésbe hagyni minket hogy ő ki. Ő az, aki úgy mutatkozott be, hogy elment, hogy a lábát mossa a többieknek, hogy példát adtam, ő úgy szeret hogy szolgál, hát ezért jött csendben, tiszteli a szabadságunkat, jobban mint akármely modern szabadelvű politikusunk, vagy akármely feminista hölgyünk, ha ő egy kicsit többet mutat magából, így mondom elereszti magát, mi nem tudunk mást csinálni, mint János apostol élményét átélni Jelenések Könyve első fejezetében, ami áll, láttára holtként rogyunk a lába elé, már pedig neki nem ez volt az álma Isten és ember viszonyról, nem ezért indult el, ez az egész evolúció, és abban a mutáció.

Nem ezért indult karácsony, ő vendégvárásra gondolt, lagzira, terített asztalra, mennyegzőre, ahol nem félünk egymástól, az egész előkészítés is csendes volt, a techtorikus mozgások a földkéregben, ahogy kialakult a mai világ, mintegy elegáns színpadja, az embernek és a kegyelemnek, ahogy a cseppkövek csendben fejlődnek a barlangok mélyén, ahogy a magvaknak idő kell, hogy azok bontakozzanak és pompába öltözzenek, ahogy az embermagzatnak idő kell, hogy egészségesen megszülessék, úgy idő kell ahhoz is, hogy partnerekké felnőjünk, titokzatos testben az Istennek társai legyünk, a szeretetben munkatársak, az ő megjelenítései, az ő folytatásai, áldó kezek, dobogó szívek, szép gondolata legyünk a világban, hát ezt akarta, ezért jött közénk, nem látogatóba, hanem egyszer s mindenkorra folytatódni az Egyházban mibennünk.

Ezt akarta, igen csak most egy kicsit meg is állok. Megtesszük? Így van? Virágos kert lett Pannónia? Hát nem egészen így néz ki? Azért nem földkéregmozgás lassúságú akart lenni, Jézus műve, azért ő nem cseppkőbarlangokban gondolkodott, beszélt ő lusta szolgáról, beszélt munkaidő végéről, beszélt elásott talentumokról, amiért kikapunk, hogy nem sokszorosítjuk, nem sokszorozzuk. A világ órája elindult, időszámításunk kezdetén és ketyeg-ketyeg, és lejár és egyszer számot kell adnunk mindenről.

Én azt hiszem, hogy itt tarthatnánk egy karácsonyi lelkiismeretvizsgálást, hogy a világ szomorú állapota, nem vajon összefüggésben van-e mivelünk.

Ókeresztény körökben mondták, hogy ami testben a lélek, az a világban a kereszténység, ha a lélekkel baj van, akkor a testen is kiütköznek a problémák, ha a lélek meghalt a hullafoltok mutatkoznak, ha a kereszténység haldoklik, visszavonult egy-egy tájról, hogy nézhetjük, hogy ott mi maradt, pusztuló falvak, mint itt Somogyban, de mennyi helyen, gazdátlan gyerekek, széteső családok, egy kormányavesztett ország, ahol minden adminisztrátor a helyén van, minden törvény megvan, csak éppen valahogy hangulata hőfoka lelke nincs valahogy a dolgoknak és iránya nincs. Hajlamosak vagyunk keseregni azon, hogy az elmúlt 40 évben mi mit szenvedtünk, igazunk is van, igazságot is kell tenni, csak az is hozzátartozik a teljes igazsághoz, hogy a 40 év előtt meg mi mit tettünk.

Én azt hiszem, hogy karácsony szent estéjén valahogy úgy kéne viselkednünk, ahogy jobb családokban csináltuk, annak idején, hogy úgy kezdődött a szenteste, hogy egymástól bocsánatot kértünk és aztán öleltük meg egymást és aztán nyújtottunk kezet és ajándékot. Én most pásztortársaim nevében is bocsánatot kérek sokaktól, hogy a jó hír ennyire elakadt, hogy a nagy öröm így szétfoszlott, mert mi igen is úgy gondolkodunk, hogy a vallás nem magánügy, a mi vallásunk, a mi hitünk az nem, az közügy. Ez azt is jelenti, hogy a bűneink is sújtják az egész közösséget, és ezért mi felelősek vagyunk.

Ahol mi érthetetlen nyelvet használunk, elakadtunk a szokásainknál, a saját zsinatunkat is akadozva hajtjuk végre ott joggal csodálkoznak, hogy hát Ti mit csináltok.

Ahol a mi szűzeink megritkulnak, ahol a mi anyáink eltűnnek, ott az egész országot sújtjuk. A megkeresztelt magyar emberek nevében kérek bocsánatot a többi polgártárstól, hazánk lakóitól, meg kell tenni, mert csak így lehet folytatni Betlehemet, valahogy egyenes vonalba, az eredeti szelídségtől, egyszerűségtől, napjainkon át a jövőben végig.

Ígérjük meg ezen az esetén, hogy amit az Isten jól kezdett el, azt mi jól folytatjuk, mindegyikünk Bibliájában ott áll a Filippi levél, tessék azt sokszor olvasni, mert arról van benne szó, hogy szolgai alakot vett föl az Isten fia, ez is egy karácsonyi beszámoló, mindenben hasonlóvá lett hozzánk a bűnt kivéve, mert szeretett, mert csak így tud igazán hatni ránk, nem fölülről, nem kívülről, ha ez áll a Filippi levélben és ez így igaz, akkor mi véletlenül se játsszuk meg az urat, vagy a gazdagot, a vágyainkból is oltsuk ki ezt az irányt, ellentétes mozgásban lennénk a megtestesülő Istennel. Szt. Máté evangéliuma is érinti karácsony titkát és sejteti a komor áldozatot a következményeit az ünnepnek.

Aki kényelemre rendezkedik be és kényezteti maga gyermekét az utántermeli a magyar ateizmust, készíti az újabb csöbröket, vödröket, amiből az egyikből ki, a másikból be. Ó ha ezt meg tudnánk csinálni, az egész egyháztörténelmünk legalább is a ránk bízott, a legújabb kori az az életre kelt Biblia lenne, a patrológia, Szent Atyáknak a története, hágliográfia, a legkiválóbbak az Isten kegyelmesei, azok a lépkedő Jézus lennének, szentségek, az ő érintései rajtunk, az Anyaság, Mária arcának, Mária mosolyának az inkardinációja és bármiféle érték humanizmus a világban, az mind-mind a betlehemi csillagnak a vízfénye lenne.

Testvéreim! Folytassuk ezt az első karácsonyt, ami oly nagyszerűen kezdődött, hogy azt máig nem felejti az emberiség, de ne úgy hogy a liturgia az egy ablak az ókorra egy alkalom egyvalamiféle több százéves pászorjáték eljátszására, ne így. Ünnepeink ne nosztalgiázások legyenek, hanem találkozások, amit kaptunk az első karácsonykor az alapozta meg a későbbi tartásunkat, a mi dogmáink azok irányfények, mint egy repülőtéri kipontozott pálya, az lehetőséget ad a forgalomra, a továbbfejlődésre, nem politikai értelemben vett beszűkítő határoló valami , a gondolatsor végén a nehezék egy sírkő. Jaj dehogyis az Mózes égő csipkebokra, a biztos, amire föl lehet nézni, ami segít, a liturgiánk soha nem lehet valami megfagyott ájtatosság, hanem az olyan, mint e nagyvizeken, a ringó bója, amely kijelzi hol a zátony, ami kijelzi, hogy hol a mélység, hol a zátony, merre hajózható, merre fürdőzhető, az a mélység, hogy kell avval élni, meg kell újulni nekünk vallásosoknak mindenben, akkor várhatjuk a világ megújulását, a mi haladásunk nem lehet tolatómozgás jobb és bal értékei között, amúgy sem értettem, hogy mi az hogy baloldali vagy jobboldali, amikor jobban odafigyelek vagy magyarázzák akkor azt veszem észre, hogy de hiszen ez az enyém is, hát érték függetlenül Istentől az értékforrástól nincs, minden értékre igent mondunk, csak az értékeket ismétlem nem jobb vagy baltájon kell keresni, nem fönt vagy lent, hanem bent. Nem a körülményekben, hanem befelé, amikor az első szabad keresztény idők eljöttek, annak idején IV. sz. közepén, azonnal elindult a vándorlás az eredet felé, mintha csak szomjazta volna az akkori Európa is a hitelességet, utaztak, expedíciók indultak, zarándoklatok, Szt. Ilona, Jeromos később Gellért , Assisi Szent Ferenc, vagy korunknak a nagy szentje Focould, a misztikusok többet ajánlanak, a belső élet szakemberei, ők azt mondják, hogy ne itt keresd az eredetet, hanem bent, ahol érinteni akar az Isten, ott nyílj meg.
Karácsony éjszakáján nem a körülmények az érdekesek, nem a megszentelt múlt, hanem a szeretetre megnyíló jelen. Éljünk az alkalommal, fogadjuk el Isten közeledését, egymás békejobbját, így válunk korunk bölcseivé, népünk pásztoraivá, jó hírré, nagy örömmé, békességé, úgy legyen. Ámen.
„Álmomban látogatóban jártam Istennél. Bekopogtam, hogy beszélgetni szeretnék vele, ha van rám ideje. Az Úr elmosolyodott és így válaszolt:

– Az én időm végtelen, mindenre jut belőle. Mire vagy kíváncsi?

– Az érdekelne, mit tartasz a legfurcsábbnak az emberekben?

– Azt, hogy nem szeretnek gyerekek lenni, siettetik a felnőtté válást, majd visszavágyódnak a gyermekkorba. Azt, hogy akár az egészségüket is feláldozzák, hogy sok pénzük legyen, majd rengeteg pénzt költenek rá, hogy visszanyerjék egészségüket. Azt, hogy olyan izgatottan lesik a jövőt, hogy megfeledkeznek a jelenről, így aztán nemhogy a jövőt, de a jelent sem élik meg. Azt, hogy úgy élnek, mintha sose halnának meg és úgy halnak meg, mintha sose éltek volna.

– Atyaként mit szeretnél, ha gyerekeid mely tanulságokat jegyeznék meg?

– Tanulják meg, hogy senkiből nem lehet erővel kicsikarni a szeretetet. Hagyni kell, hogy szerethessenek. Nem az a legértékesebb, hogy mit szeretnénk az életben, hanem az, hogy kik állnak mellettünk. Tanulják meg, hogy nem célszerű másokhoz mérni magukat, saját magukhoz képest legyünk elbírálhatóak. Fogadják el, hogy nem az a gazdag, akinek a legtöbbje van, hanem az, akinek a legkevesebbre van szüksége. Tanulják meg, hogy csak néhány másodperc kell ahhoz, hogy mély sebeket ejtsünk azokon, akiket szeretünk, ám sok-sok év kell ahhoz, hogy ezek begyógyuljanak. A megbocsátást a megbocsátás gyakorlásának útján kell megtanulni. El kell fogadni, hogy vannak olyanok, akik mélyen éreznek, de nem tanulták meg kimutatni érzelmeiket. Meg kell tanulni, hogy bármit lehet pénzen venni, csak boldogságot nem. Két ember nézheti ugyanazt a dolgot, és mégis két másféle dolgot lát. Meg kell tanulni, hogy az az igazi barát, aki mindent tud rólunk, és mégis szeret. Nem mindig elég, ha mások megbocsátanak, meg kell bocsátanunk magunknak is.

Búcsúzásnál megköszöntem szavait, ö pedig így válaszolt:

– Az emberek elfelejtik, mit mondtál, mit csináltál. De arra mindig emlékezni fognak, hogy milyen érzéseket ébresztettél bennük.”
� A bibliográfiai tájékozódáshoz vö. O. da Spinetoli, Introduzione ai Vangeli dell'infanzia, i.m. 107-108. o.; H. Sahlin, Der Messias und das Gottesvolk, Uppsala, 1945. 190-211. o. (= Lk 2, 1-52); A. Feuillet, Jésus et sa Mère, i.m. 47-58. o.; J. D. M. Derrett, Further Light on the Narratives of the Nativity, in NT 17 (1975), 81-108.; R. E. Brown, The Birth of the Messiah, i.m. 393-419. o.; A. Voegtle, Was Weihnachten bedeutet. Meditationen zu Lk 2, 1-20, Freiburg, 1977.


� A 2. vers mindenekelőtt a próté (első) miatt jelent problémát, mert ezt a névelő nélküli mutató névmást nem könnyű lefordítani (vö. I. H. Marshall, i.m. 98-99. o.). A kaiszar Octavianus, aki Kr.e. 29-től Kr.u. 14-ig volt császár. Ő végrehajtott néhány népszámlálást (az elsőt Kr.e. 14-ben), de ezek közül egyik sem látszik egybeesni azzal, amelyet a Lk 2,1 tulajdonít neki.


Quirinius neve megjelenik Szíria, az Antiochia fővárossal bíró császári provincia helytartói között, de a Kr.u. 6-9-ig terjedő években (vö. Tacitus, Annales 3,48; Sztrabón 12,6.5). Vele kapcsolatban archeológiai dokumentumok is vannak (vö. Lapis Venetus), amelyek megemlítenek egy szíriai népszámlálást. A Lukács evangélium szerzőjének tudomása volt erről az adatról, s ezt jól vagy rosszul beillesztette elbeszélésébe. Vö. G. Ricciotti, Vita di Gesù, Roma, 1940. 195-202. o.; I. H. Marshall, i.m. 99-104. o.; P. Benoit, Quirinius (Recensement), in DBS, Paris, 1977. IX. k. 693-720. o.


� Vö. G. Girardet, Il vangelo della liberazione. Lettura politica di Luca, i.m. 77. o.


� Vö. G. Ricciotti, Vita di Gesù i.m. 195-202. o.; E. Stauffer, Die Dauer des Census Augusti. Neue Beiträge zum lukanischen Schatzungsbericht, in Studien zum Neuen Testament und zur Patristik (Fest. R. Klostermann), in TU 77 (1961), 9-34.; R. E. Brown, i.m. 547-556. o.; R. T. Beckwith, St Luke, the Date of Christmas and the Priestly Courses at Qumrân, in RevQum 9 (1977), 73-96.


� Jézus betlehemi születése inkább teológiai posztulátum, és nem történeti adat. Csak a gyermekkor evangéliumai beszélnek róla (vö. Mt 2,1), amelyekben a teológiai és apologetikus megfontolások fölébe kerekednek a történelmi igazságnak. Ha Jézust általában és hivatalosan «názáretinek» nevezték, akkor ez azt jelenti, hogy létezése első pillanatától fogva ehhez a településhez tartozott. Vö. Introduzione ai Vangeli dell'infanzia, i.m. 57. o. 113. jegyz.; Sokkal enyhébb E. Villauri véleménye: vö. Natus in Betlehem, in Laur 19 (1978), 413-441.


� Valójában Jézus messiási volta nincs alárendelve sem a betlehemi születésnek, sem a Dávid házából való közvetlen származásnak, hanem csak azoknak az ígéreteknek, amelyeket Isten személyesen valósít meg. Amikor ő igennel válaszolt az isteni hívásra, a dávidi leszármazottra vonatkozó ígéreteknek is örököse lett, másként fogalmazva, «Dávid fiává» vált. A zsidó felfogásban a nemzetségtáblának nem történelmi, hanem jogi értéke van. Vö. Matteo, commento al vangelo della Chiesa, Assisi 1974. 3. kiadás, 30-31. o.


� A szent család gondjai nem a szülés előtt, hanem utána kezdődnek. Nyilvánvalóan találtak helyet a szüléshez, de nem találtak helyet az újszülött elhelyezésére. Általában azt képzeljük, hogy Betlehembe érkezvén azonnal lázas szálláskeresésbe kezdtek, de a szöveg nem ezt állítja. Ily módon a katalüma nem jelenthet «fogadót», hanem «szobát», talán kamrát vagy olyan vendégek számára fenntartott helyiséget kell jelentenie, mint amilyen a Lk 22,11-ben szerepl. Vö. M. Miguens, In una mangiatoia perché non c'era posto..., in BibOr 2 (1960), 193-198.; P. Benoit, Non erat eis locus in diversorio (Lc 2,7), in Mél B. Rigaux, Gembloux 1970., 173-186. o. (jóllehet a szerző kissé bizonytalankodva adja elő tézisét).


A «nem találtak helyet» megállapítás félreértéséből született az a feltevés, hogy a szent család Betlehembe érkezésekor ott nagy «tumultus» volt. Úgy látszott, hogy e kifejezés a szállásra vonatkozik, pedig az evangélista az újszülött elhelyezésére gondol. A népszámlálásra utalás is nagy népcsődületre enged következtetni, de valószínűleg ez a következtetés sem állja meg helyét.


� A prótotokosz kifejezés nyelvi jelentéstartományát illetően lásd: W. Michaelis, in G. Kittel, Grande Lessico del N.T., i.m. XI. k. 676-704. o. Az «elsőszülött» kifejezés nyilvánvalóan nem zárja ki a folytatást, még ha abszolút módon – mintha nem lehetne elsőszülött-egyszülött – nem is követeli azt (vö. Lk 7,12). Pál azért nevezi Jézust «elsőszülöttnek», mert sok testvér élén áll (Róm 8,29). Éppenséggel arra is gondolhatnánk, hogy a szerző megfeledkezett a szűzi fogantatásról és tárgyilagosabb fogalmakkal beszél a szent családról, vagy csak felkészíti az olvasót az elsőszülöttek kiváltásához megkívánt (2,22-24) adományra. A katolikus hagyomány a prótotokosz-nak a monogenész (egyszülött) jelentést adta. Vö. J. Blinzler, I fratelli e le sorelle di Gesù, Brescia, 1967. 47-58. o.


� Vö. a 7. jegyzetben említett szerzők. Emellett vö. J. D. M. Derrett, The Manger: Ritual Law and Soteriology, in Theol 74 (1971), 566-571. o.


� Vö. Introduzione ai Vangeli dell'infanzia, i.m. 107-108. o.; vö. emellett: J. Jeremias, poimén, in G. Kittel, Grande Lessico del N.T., i.m. X. k. 1193-1236. o.; G. Sachwarz, Der Lobgesang der Engel (Lukas 2,14), in BiblZeit 15 (1971), 260-264.; R. E. Brown, i.m. 420-427. o.


� A palesztinai pásztoroknak rossz hírnevük volt. Általában tolvajok és gonosztevők voltak. Nem lehetett őket sem bírává, sem tanúvá választani. Vö. H. L. Strack – P. Billerbeck, i.m., II., 113-116. o.; A lázítók között, akikről J. Flavius beszél, közülük valók is voltak (vö. Antiquitates 2,7.8). Vö. A. Malet, Les évangiles de Noël: mythe ou réalité? Paris, 1970. 75. o. Az utóbbi ebből arra a következtetésre jut, hogy az a «legenda», amelyben a «pásztor» alakja idillikus («pastorale»), valószínűleg hellén eredetű, és csak ritkán fordul elő.


� A «dicsőség» jelentésével kapcsolatban vö. Lk 9,26.31; 21,27; ApCsel 7,55. Vö. G. von Rad és G. Kittel, doxa, in G. Kittel, Grande Lessico del N.T., i.m. II. k. 1343-1398. o. A. Feuillet szerint a dicsőség egyszerűen «Jézus istenségére» utal (Jésus et sa Mère, i.m. 55. o.). Vö. E. Delebecque, Le «Gloria» des Anges (2,14), in Études grecques sur l'Évangile de Luc, i.m., Paris, 1976. 25-38. o.


� A megnevezés általában (pontosan: negyven esetben harmincötször) Jahvéra vonatkozik. Vö. G. Fohrer – W. Foerster, szódzó, in G. Kittel, ThWNT, B. VII., 1003-1021. o.


� Vö. ApCsel 5,31; 13,23; Jn 4,42; Fil 3,20; Ef 5,23; 2 Tim 1,10; Tit 1,4; 2,13; 3,6; 2 Pét 2,20; 3,2.18.


� Vö. A. George, Études sur l'oeuvre de Luc, i.m. 246. o. Az, hogy Jézus az úr, nem azt jelenti, hogy azonos Jahvéval, vagy hogy Isten, hanem azt, hogy részesül az ő szabadító hatalmából. Az «uralom» Jézus pályafutásának befejeződése, az ő önkiüresítésének jutalma – mondja majd Pál (vö. Fil 2, 6-11).


� A Khrisztosz küriosz cím szokatlan, sehol sem jelenik meg újra az Újszövetségben. Lehet, hogy az Ószövetségben (a Hetvenes-fordításban) eléggé gyakran előforduló Khrisztosz küriou (az Úr Felkentje, Krisztusa) kifejezés egyik szövegvariánsa, de ugyanígy és talán helyesebben gondolhatunk arra is, hogy a görög olvasók kedvéért adott szerkesztői magyarázat. Esetleg így fordíthatjuk: «a Krisztus, vagyis az úr». Vö. J. Daniélou, Christos Kyrios, in RSR 49 (1951-52), 338-352.; J. Dupont, Jésus messie et Segneur dans la foi des premiers chrétiens, in Études sur les Actes des Apôtres, Paris, 1967., 367-390. o.; A. George, i.m. 246. o.; L. Legrand, L'Évangile aux bergers, in RB 75 (1968), 161-187.


� Ezt a szembeállítást, amelyre a szerző talán nem is gondolt, A. George (i.m. 246. o.) tünteti fel. Vö. G. Voss, Die Christologie der lukanischen Schriften in Grundzügen, Paris-Bruges 1965. 45-55. o.


� A «jászol», hacsak nincs szimbolikus értelme, nem látszik elfogadható adatnak. Ha Mária és József szobában van elszállásolva, nyugovóra térhet valamilyen fekvőhelyen; nyilvánvaló, hogy «ágyuk» fekvőhelyül szolgálhat és fog szolgálni a gyermek számára is. Nagyon valószínű, hogy a jászol említésének más jelentése van: feltehetően a messiás társadalmi rangjára vagy a pásztor-királyhoz tartozására emlékeztet, miként, úgy látszik, az angyal is erre akar utalni.


� Ezzel kapcsolatban vö. Introduzione ai Vangeli dell'infanzia, i.m. 108. o. 51. jegyzet, és előbbre: 22. jegyz.


� Vö. W. Foerster, orosz, in G. Kittel, Grande Lessico del N.T., i.m. VIII. k. 1329-1362. o.; H. Traub, ouranosz, uo. VIII. k. 1389-1515. o.


� Vö. G. Von Rad, doxa, in G. Kittel, Grande Lessico del N.T., i.m. II. k. 1348-1398. o. A kivonulásnál a dicsőséget fényes felhő jelképezte, amely a népe élén haladó Jahve jelenlétének szimbóluma; vö. Szám 9,18-22; 16,10; 19,9; 34,5.


� Vö. G. Schrenk, eudokia, in G. Kittel, Grande Lessico del N.T., i.m. III. k. 1118-1149. o.; E. Vogt, Pax hominibus bonae voluntatis (Lc 2,14), in B 34 (1953), 427-429.; F. Vattioni, Pax hominibus bonae voluntatis, in RivBibl 7 (1959), 369-370. E föltevés támogatására qumráni szövegekre is utalnak. Vö. Regola della comunità o Manuale di disciplina 8,6.10; 23. o.; Inni 4,33; 11,9. A. Feuillet úgy gondolja, hogy ennek az értelmezésnek «nehézségei» vannak. Mert Lukács mindig gondot fordított annak kifejezésére, hogy az üdvösség az emberek számára megtérés. Vö. 1,17.51 kk. 76. kk.


� Vö. O. da Spinetoli, Gesù Cristo in Dizionario teologico, J. B. Bauer – C. Molari gondozásában, Assisi, 1974. 282-284. o.
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