Jeruzsálemben


Húsvétvasárnap, Urunk feltámadásának ünnepe – Húsvéti vigília

Hosszabb forma:

1. OLVASMÁNY Mózes első könyvéből Ter 1, 1-2, 2


Isten látta, hogy nagyon jó mindaz, amit alkotott.

Kezdetben teremtette Isten az eget és a földet. A föld puszta volt és üres, sötétség borította a mélységeket, és Isten lelke lebegett a vizek fölött.

Isten szólt: „Legyen világosság”, és meglett a világosság. Isten látta, hogy a világosság jó. Isten elválasztotta a világosságot a sötétségtől. A világosságot nappalnak nevezte Isten, a sötétséget pedig éjszakának. Aztán este lett és reggel: az első nap.

Isten újra szólt: „A vizek közepén keletkezzék szilárd boltozat, és alkosson válaszfalat a vizek között.” Úgy is lett. Isten megalkotta a szilárd boltozatot, és elválasztotta vele a boltozat fölötti és a boltozat alatti vizeket. Isten a boltozatot égnek nevezte. És este lett és reggel: második nap.

Isten ismét szólt: „Gyűljenek össze az ég alatti vizek egy helyre, és emelkedjék ki a száraz.” Úgy is történt. Isten a szárazat földnek nevezte, az összefolyt vizeket pedig elnevezte tengernek. És Isten látta, hogy ez jó.

Akkor megint szólt Isten: „Teremjen a föld zöldellő növényeket, amelyek termést hoznak, fákat, amelyek magot rejtő gyümölcsöt teremnek a földön.” Úgy is lett. A föld zöldellő növényeket termett, amelyek termést hoznak fajuk szerint, és fákat, amelyek gyümölcsöt érlelnek, amelyekben magvak vannak a fajtának megfelelően. Isten látta, hogy ez jó. Este lett és reggel: a harmadik nap.

Akkor megint szólt Isten: „Legyenek világító testek az égbolton, s válasszák el a nappalt az éjszakától. Határozzák meg az ünnepeket, a napokat és az éveket. Fényeskedjenek az égbolton, s világítsák meg a földet.” Úgy is lett. Isten megteremtette a két nagy világítót. A nagyobbik világítót, hogy uralkodjék a nappalon, és a kisebbik világítót, hogy uralkodjék az éjszakán, s hozzá még a csillagokat. Isten az égboltra helyezte őket, hogy világítsák meg a földet, uralkodjanak a nappal és éjszaka fölött, s válasszák el a világosságot meg a sötétséget. Isten látta, hogy ez jó. Este lett és reggel: a negyedik nap.

Isten szólt: „A vizek teljenek meg élőlények sokaságával; az égen, a föld felett, az égbolt alatt pedig röpködjenek madarak.” Isten megteremtette fajtájuk szerint a nagy tengeri állatokat és mind az élőlényeket, amelyek mozognak vagy a vízben úszkálnak. És a röpködő madarakat is, ugyancsak fajtájuk szerint. Isten látta, hogy ez jó. Isten megáldotta őket, és így szólt: „Legyetek termékenyek, szaporodjatok, töltsétek be a tengerek vizét, s a madarak is szaporodjanak a földön.” Este lett és reggel: az ötödik nap.

Aztán szólt Isten: „Hozzon elő a föld élőlényeket fajuk szerint: háziállatokat, csúszómászókat és mezei vadakat fajuk szerint.” Úgy is történt. Isten megteremtette a mezei vadakat fajuk szerint, a háziállatokat fajuk szerint és az összes csúszómászót a földkerekségen, fajonként. Isten látta, hogy ez jó.

Isten újra szólt: „Teremtsünk embert képmásunkra, magunkhoz hasonlóvá. Ő uralkodjék a tenger halai, az ég madarai, a háziállatok, a mezei vadak és az összes csúszómászó fölött, amely a földön mozog.” Isten megteremtette az embert saját képmására: Isten képmására teremtette őt; férfinak és nőnek teremtette őket.

Isten megáldotta őket, és ezt mondta nekik: „Legyetek termékenyek, szaporodjatok, töltsétek be a földet, és vonjátok uralmatok alá. Uralkodjatok a tenger halain, az ég madarain és minden állat fölött, amely a földön mozog.” Azután ezt mondta Isten: „Íme, nektek adok minden növényt az egész földön, amely magot terem, és minden fát, amely magot rejtő gyümölcsöt érlel, hogy táplálékotok legyen. A mező vadjainak, az ég madarainak s mindennek, ami a földön mozog és lélegzik, minden növényt táplálékul adok.” Úgy is történt. Isten látta, hogy nagyon jó mindaz, amit alkotott. Este lett és reggel: a hatodik nap.

Így készült el a föld, az ég és minden, ami benne van. Isten a hetedik napon befejezte művét, amit alkotott. A hetedik napon megpihent munkája után, amit végzett.


Ez az Isten igéje.

Vagy rövidebb forma:

OLVASMÁNY Mózes első könyvéből Ter 1, 1. 26-31 a


Isten látta, hogy nagyon jó mindaz, amit alkotott.

Kezdetben teremtette az Isten az eget és a földet.

Isten így szólt: „Teremtsünk embert képmásunkra, magunkhoz hasonlóvá. Ő uralkodjék a tenger halai, az ég madarai, a háziállatok, a mezei vadak és az összes csúszómászó fölött, amely a földön mozog.” Isten megteremtette az embert saját képmására: Isten képmására teremtette őt; férfinak és nőnek teremtette őket.

Isten megáldotta őket, és ezt mondta nekik: „Legyetek termékenyek, szaporodjatok, töltsétek be a földet, és vonjátok uralmatok alá. Uralkodjatok a tenger halain, az ég madarain és minden állat felett, amely a földön mozog.” Azután ezt mondta Isten: „Íme, nektek adok minden növényt az egész földön, amely magot terem, és minden fát, amely magot rejtő gyümölcsöt érlel, hogy táplálékotok legyen. A mező vadjainak, az ég madarainak s mindennek, ami a földön mozog és lélegzik, minden növényt táplálékul adok.” Úgy is történt. Isten látta, hogy nagyon jó mindaz, amit alkotott.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 103, 1-2a. 5-6. 10 és 12. 13-14. 24 és 35c
8 G. tónus.

Válasz: Áraszd ránk lelkedet, Istenünk: * újítsd meg a föld színét. Vö. 30. vers.

Előénekes: Mondj áldást, lelkem az Úrnak! * Nagy vagy nagyon, én Uram, Istenem.

Fenségbe és ékességbe öltözöl, * sugárzó fény a te köntösöd.

Hívek: Áraszd ránk lelkedet, Istenünk: * újítsd meg a föld színét.

E: Szilárd alapokra ágyaztad a földet, * nem fog soha meginogni.

Az őstenger köntösként takarta, * a hegyeket is vizek borították.

H: Áraszd ránk lelkedet, Istenünk: * újítsd meg a föld színét.

E: A forrásvizeket patakokba gyűjtöd, * ott csörgedeznek a hegyek között.

Az ég madarai partjukon fészkelnek, * az ágak közt zengik énekük.

H: Áraszd ránk lelkedet, Istenünk: * újítsd meg a föld színét.

E: Eged kamráiból öntözöd a hegyeket, * a földet jóltartod javaid bőségével.

Az állatoknak füvet sarjasztasz, + és növényeket az ember javára hogy kenyeret nyerjen a földből.

H: Áraszd ránk lelkedet, Istenünk: * újítsd meg a föld színét.

E: Mily sokrétű a te műved, Uram! * bölcsességgel alkottál mindent.

Teremtményeid betöltik a földet, * mondj áldást, lelkem az Úrnak.

H: Áraszd ránk lelkedet, Istenünk: * újítsd meg a föld színét.

Vagy:

VÁLASZOS ZSOLTÁR 32, 4-5. 6-7. 12-13. 20 és 22
5. tónus.

Válasz: Betölti az egész földet * a mi Urunknak irgalma. Vö. 5b. vers.

Előénekes: Sziklaszilárd az Úr igéje, * minden tettét hűség vezeti.

Az igazlelkűséget és a törvényt szereti, * telve van a föld az Úr irgalmával.

Hívek: Betölti az egész földet * a mi Urunknak irgalma.

E: Az egek az Úr szavára lettek, * szája leheletére csillagseregük.

Mintegy tömlőbe gyűjti a tenger vizét, * örvénylő hullámait mederbe zárja.

H: Betölti az egész földet * a mi Urunknak irgalma.

E: Boldog a nemzet, amelynek az Úr az Istene, * a nép, amelyet örökségül választott magának.

Letekint Isten a mennyből, * s látja mind az emberfiakat.

H: Betölti az egész földet * a mi Urunknak irgalma.

E: Az Úrra hagyatkozik lelkünk, * ő a segítőnk, és ő a mi oltalmunk.

Kegyes szemed legyen rajtunk, * tebenned van bizodalmunk.

H: Betölti az egész földet * a mi Urunknak irgalma.

Hosszabb forma:

2. OLVASMÁNY Mózes első könyvéből Ter 22, 1-18


Ősatyánknak, Ábrahámnak áldozata.

Isten próbára tette Ábrahámot, és így szólt hozzá: „Ábrahám, Ábrahám!” „Itt vagyok” – felelte. Akkor ezt mondta neki: „Vedd egyetlen fiadat, akit szeretsz, Izsákot, menj Morfija földjére, s ott mutasd be égő áldozatul azon a helyen, amelyet majd mutatok neked.”

Másnap reggel Ábrahám korán fölkelt, fölnyergelte szamarát, magával vitte két szolgáját és a fiát, Izsákot. Miután fát hasogatott az égőáldozathoz, fölkerekedett, és elindult a hely felé, amelyet Isten mondott neki. A harmadik napon Ábrahám fölemelte szemét, és messziről meglátta a hegyet. Ábrahám ezt mondta a szolgáknak: „Maradjatok itt a szamárral. Én és a fiam elmegyünk imádkozni és utána visszatérünk hozzátok.”

Ábrahám tehát fogta az égőáldozathoz szükséges fát, s fia, Izsák vállára adta, ő pedig kezébe vette a tüzet és a kést. Így mentek egymás mellett. Akkor Izsák megszólította Ábrahámot: „Atyám!” Ő válaszolt: „Igen, fiam!” Erre Izsák azt mondta: „Íme, itt a tűz és a fa, de hol a bárány az égőáldozathoz?” Ábrahám így felelt: „Isten majd gondoskodik a bárányról az égőáldozathoz.” Így mentek tovább egymás mellett.

Amikor megérkeztek a helyre, amelyet Isten mondott neki, Ábrahám megépítette az oltárt, rárakta a fát, megkötözte fiát, és az oltárra helyezett fára tette. Akkor Ábrahám kinyújtotta kezét, és vette a kést, hogy feláldozza a fiát.

De az Úr angyala rászólt az égből, és ezt mondta: „Ábrahám, Ábrahám!” „Itt vagyok”- felelte. Az angyal folytatta: „Ne nyújtsd ki kezedet a fiú felé, és ne árts neki. Most már tudom, hogy féled az Istent, és egyetlen fiadat nem tagadtad meg tőlem.” Amikor Ábrahám fölemelte szemét, látott egy kost, amely szarvánál fogva fennakadt a bozótban. Ábrahám odament, megfogta a kost, és feláldozta égőáldozatul fia helyett. Ábrahám így nevezte a helyet: „az Úr gondoskodik”, ezért mondják mind a mai napig: „a hegyen, ahol az Úr gondoskodik”.

Azután az Úr angyala az égből másodszor is szólt Ábrahámhoz, és mondta: „Magamra esküszöm – ez az Úr szava –, hogy mivel ezt tetted és egyetlen fiadat nem tagadtad meg tőlem, gazdagon megáldalak. Utódaidat megsokasítom, mint az ég csillagait és mint a tengerpart fövenyét; utódaid elfoglalják majd az ellenség kapuját. Utódaid által nyer áldást a föld minden népe, mivel hallgattál a szavamra.”


Ez az Isten igéje.

Vagy rövidebb forma:

OLVASMÁNY Mózes első könyvéből Ter 22, 1–2. 9a. 10-13. 15-18


Ősatyánknak, Ábrahámnak áldozata.

Isten próbára tette Ábrahámot, és így szólt hozzá: „Ábrahám, Ábrahám!” „Itt vagyok” – felelte. Akkor ezt mondta neki: „Vedd egyetlen fiadat, akit szeretsz, Izsákot, menj Morfja földjére, s ott mutasd be égőáldozatul azon a helyen, amelyet majd mutatok neked.”

Amikor megérkeztek a helyre, amelyet Isten mondott neki, Ábrahám megépítette az oltárt, rárakta a fát, kinyújtotta kezét, és vette a kést, hogy feláldozza a fiát.

De az Úr angyala rászólt az égből, és azt mondta: „Ábrahám, Ábrahám!” „Itt vagyok” – felelte. Az angyal folytatta: „Ne nyújtsd ki kezedet a fiú felé, és ne árts neki. Most már tudom, hogy féled az Istent, és egyetlen fiadat nem tagadtad meg tőlem.” Amikor Ábrahám fölemelte szemét, látott egy kost, amely szarvánál fogva fennakadt a bozótban. Ábrahám odament, megfogta a kost, és feláldozta égőáldozatul fia helyett.

Azután az Úr angyala az égből másodszor is szólt Ábrahámhoz, és mondta: „Magamra esküszöm – ez az Úr szava –, hogy mivel ezt tetted, és egyetlen fiadat nem tagadtad meg tőlem, gazdagon megáldalak. Utódaidat megsokasítom, mint az ég csillagait és mint a tengerpart fövenyét; utódaid elfoglalják majd az ellenség kapuját. Utódaid által nyer áldást a föld minden népe, mivel hallgattál a szavamra.”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 15, 5 és 8. 9-10. 11
1 D2 tónus.

Válasz: Védelmezz engem, Istenem, * hiszen tebenned bízom. Vö. 1. vers.

Előénekes: Örökrészem és kelyhem te vagy, Uram, * te tartod kezedben sorsomat.

Szüntelenül magam előtt látom az Urat, * ő áll jobbomon, hogy meg ne inogjak.

Hívek: Védelmezz engem, Istenem, * hiszen tebenned bízom.

E: Ezért örül a szívem és ujjong a lelkem, * reménységben nyugszik testem is.

Mert nem hagyod lelkemet a holtak országában, * és nem engeded, hogy szented romlást lásson.

H: Védelmezz engem, Istenem, * hiszen tebenned bízom.

E: Az élet útját mutatod nekem, + színed előtt az öröm teljessége, * és jobbodon a gyönyörűség mindörökké.

H: Védelmezz engem, Istenem, * hiszen tebenned bízom.

3. OLVASMÁNY Mózes második könyvéből Kiv 14, 15-15, 1


Izrael fiai átvonultak a száraz tengerfenéken.

Amikor Izrael fiai látták, hogy az egyiptomiak üldözik őket, nagyon megijedtek, és az Úrhoz kiáltottak.

Az Úr így szólt Mózeshez: „Miért kiáltasz hozzám? Parancsold meg Izrael fiainak, hogy induljanak. Te pedig emeld fel botodat, nyújtsd ki kezedet a tenger fölé, és válaszd ketté, hogy Izrael fiai száraz lábbal átmehessenek rajta. Én azonban megkeményítem a fáraó szívét, erre utánuk siet, s akkor majd megmutatom dicsőségemet a fáraón, egész seregén, harci szekerein és lovasain. Az egyiptomiak megtudják, hogy én vagyok az Úr, ha majd megmutatom dicsőségemet a fáraón, a szekerein és a lovasain.”

Akkor az Isten angyala, aki az izraeliták előtt járt, megváltoztatta helyét, és mögéjük vonult. A felhőoszlop, amely előttük volt, mögöttük ereszkedett le, s az egyiptomiak serege és az izraeliták tábora között helyezkedett el. A felhő sötét maradt, s az éjszaka elmúlt anélkül, hogy a két sereg közeledett volna egymáshoz.

Mózes ekkor kinyújtotta kezét a tenger fölé. Az Úr egész éjjel tartó erős keleti széllel visszaszorította a tengert és kiszárította. A víz kettévált, és Izrael fiai a száraz tengerfenéken átvonultak, miközben a víz jobb és bal felől úgy állt, mint a fal. Az egyiptomiak utánuk vetették magukat, s a fáraó minden lova, harci szekere és lovasa utánuk ment a tengerbe.

A reggeli őrség idején az Úr a tűz- és felhőoszlopból rátekintett az egyiptomiak seregére, és megzavarta őket. Akadályozta a szekerek kerekét, ezért csak bajjal jutottak előre. Az egyiptomiak kiabálni kezdtek: „Meneküljünk Izrael fiai elől, mivel az Úr harcol értük az egyiptomiak ellen.”

Az Úr pedig így szólt Mózeshez: „Nyújtsd ki kezedet a tenger fölé, hogy a víz visszazúduljon az egyiptomiakra, szekereikre és lovasaikra.” Mózes kinyújtotta kezét a tenger fölé. Erre a víz napkeltekor visszaáramlott a régi helyére, amikor az egyiptomiak éppen arra menekültek. Az Úr besodorta őket a habok közepébe. A víz visszaömlött, és ellepte a szekereket, a lovasokat és a fáraó egész népét, amely utánuk nyomult a tengerbe. Senki sem maradt életben közülük. Izrael fiai azonban száraz lábbal mentek át a tengeren, miközben a víz tőlük jobbra és balra úgy állt, mint a fal.

Így mentette meg az Úr azon a napon Izrael fiait az egyiptomiak hatalmától. Az izraeliták látták az egyiptomiakat holtan feküdni a tenger partján. Izrael fiai tanúi voltak a nagy tettnek, amelyet az Úr az egyiptomiakon véghezvitt. A népet félelem töltötte el az Úr színe előtt, és hittek az Úrnak és Mózesnek, az ő szolgájának.

Akkor Mózes Izrael fiaival együtt ezt az éneket énekelte az Úrnak:

VÁLASZOS ZSOLTÁR Kiv 15, 1-2. 3-4. 5-6. 17-18
5. tónus.

Válasz: Énekeljünk az Úrnak, * mert dicsőség övezi. Vö. 1. vers.

Előénekes: Énekeljünk az Úrnak, mert dicsőség övezi: * a lovat és lovasát a tengerbe vetette.

Az Úr az én erősségem és pajzsom, * szabadítóm ő lett nékem.

Dicsőítem őt, ő az én Istenem, * magasztalom, mert atyáim Istene.

Hívek: Énekeljünk az Úrnak, * mert dicsőség övezi.

E: Olyan az Úr, mint a hős harcos, * és „Mindenható” az ő neve.

A fáraó szekereit és seregét a tengerbe vetette, * válogatott harcosai elmerültek a Vörös-tengerbe.

H: Énekeljünk az Úrnak, * mert dicsőség övezi.

E: A hullámok elborították őket, * mint a kő, mélybe merültek.

A te jobbod Uram, erejével tündöklik, * Uram, jobbod szétzúzza az ellenséget.

H: Énekeljünk az Úrnak, * mert dicsőség övezi.

E: Bevezeted népedet, és elülteted örökséged hegyén, + melyet erős lakhelyeddé és szentélyeddé a te kezed formált. * Az Úr uralkodik  örökkön-örökké.

H: Énekeljünk az Úrnak, * mert dicsőség övezi.

4. OLVASMÁNY Izajás próféta könyvéből Iz 54, 5-14


Örökre szóló irgalommal megkönyörült rajtad az Úr, a te Megváltód.

Az Úr így szól Jeruzsálemhez:

Maga a Teremtőd lesz hitvesed,

a Seregek Ura az ő neve.

Izrael Szentje lesz a Megváltód,

akit az egész föld Istenének nevez.

Igen, visszahív téged az Úr,

mint egy elhagyott és bánkódó lelkű asszonyt,

mint ifjúkorban eltaszított feleséget,

– a te Istened mondja ezt.

Igaz, elhagytalak egy röpke pillanatra,

de most nagy irgalommal visszafogadlak.

Amikor haragom fölgerjedt,

egy pillanatra elrejtettem előled arcomat.

De most örökre szóló irgalommal megkönyörülök rajtad.

Az Úr mondja ezt, a te Megváltód.

Úgy vagyok most, mint Noé napjaiban,

amikor megesküdtem, hogy Noé vízözöne

nem borítja el többé a földet.

Ugyanígy esküszöm, hogy többé nem haragszom rád,

és nem is fenyítelek meg.

Mert a hegyek megindulhatnak,

és megrendülhetnek a halmok,

de az én szeretetem nem hagy el téged,

és veled kötött békeszövetségem nem inog meg soha.

Az Úr mondja ezt, aki megkönyörült rajtad.

Ó, te szegény, akit annyi vihar tépett,

s akinek nincs vigasztalása!

Íme, drágakövekre helyezem falaidat,

és zafírokra rakom le alapodat.

Rubinból csinálok neked bástyákat,

kristályból kapukat és drágakövekből falakat.

Fiaid mindnyájan az Úr tanítványai lesznek,

békés jólétet adok gyermekeidnek.

Igazságosság lesz az alapod,

és elkerül a nyomorúság,

nem kell hát semmitől félned.

Elkerül a rettegés, hozzád nem is közelíthet.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 29, 2 és 4. 5-6. 11 és 12a és 13b
6. tónus.

Válasz: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem. Vö. 2. vers.

Előénekes: Dicsőítelek, Uram, mivel megmentettél engem, * nem engedted, hogy ellenségeim ujjongjanak rajtam.

Uram, lelkemet kihoztad a halál országából, * életben tartottál, nehogy sírba szálljak.

Hívek: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

E: Zsoltárt zengjetek az Úrnak, ti, az ő szentjei, * és dicsérjétek az ő szent nevét.

Mert haragja csak egy pillanat, * de jósága végigkísér egész életünkön.

H: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

E: Ha este meg is látogat a sírás, * reggelre az öröm visszatér.

Meghallgatott az Úr, és megkönyörült rajtam, * az Úr lett az én segítségem.

H: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

E: Sírásomat örömre fordítottad, * Uram, Istenem, magasztallak mindörökké.

H: Dicsőítelek, Uram, * mivel megmentettél engem.

5. OLVASMÁNY Izajás próféta könyvéből Iz 55, 1-11


Gyertek hozzám, és élni fog lelketek. Örök szövetséget kötök veletek.

Így szól az Úr:

Ti szomjazók, gyertek a vízhez mind,

és bár nincsen pénzetek, siessetek ide!

Vegyetek ingyen gabonát és egyetek,

vegyetek pénz nélkül bort és tejet.

Miért költitek a pénzt arra, ami nem kenyér,

és a keresetet arra, ami nem lakat jól?

Hallgassatok ide, figyeljetek rám, akkor jó ételt esztek,

és kövér falatokban lesz részetek.

Fordítsátok felém fületeket és gyertek ide hozzám;

hallgassatok rám, és élni fog lelketek.

Örök szövetséget kötök veletek

a Dávidnak megígért irgalom jegyében.

Íme, tanúvá tettelek a népek előtt,

vezérré és parancsolóvá a nemzetek fölött.

Olyan nemzeteket hívsz majd meg,

amelyeket nem ismertél,

és olyanok sietnek hozzád,

akik nem ismertek,

az Úrért, a te Istenedért,

Izrael Szentjéért,

aki majd megdicsőít.

Keressétek az Urat, amíg megtaláljátok,

hívjátok segítségül, amíg közel van!

Hagyja el útját a gonosz,

és gondolatait a bűnös,

térjen vissza az Úrhoz, mert megkönyörül rajta,

Istenünkhöz, mert bőkezű a megbocsátásban.

Hiszen az én gondolataim nem a ti gondolataitok,

az én utaim nem a ti utaitok – mondja az Úr.

Igen, amennyivel magasabb az ég a földnél,

annyival magasabbak az én utaim a ti utaitoknál,

az én gondolataim – a ti gondolataitoknál.

Amint az eső és a hó lehull az égből, és nem tér oda vissza,

hanem megöntözi a földet, és termővé, gyümölcsözővé teszi,

hogy magot adjon a magvetőnek és kenyeret az éhezőnek,

éppúgy lesz a szavammal is, amely ajkamról fakad.

Nem tér vissza hozzám eredménytelenül,

hanem végbe viszi akaratomat,

és eléri, amiért küldtem.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR Iz 12, 2-3. 4bcd. 5-6 
4g. tónus.

Válasz: Örömmel merítsetek vizet * az üdvösség forrásaiból. Vö. 3. vers.

Előénekes: Íme, Isten az én üdvösségem, * bízom benne, és nem félek.

Mert az Úr az én erősségem és dicsőségem, * ő lett nékem szabadulásom.

Örömmel meríttek majd vizet * az üdvösség forrásaiból.

Hívek: Örömmel merítsetek vizet * az üdvösség forrásaiból.

E: Adjatok hálát az Úrnak, * magasztaljátok az ő nevét.

A népek közt hirdessétek tetteit, * emlékezzetek meg arról, hogy Fölséges az ő neve.

H: Örömmel merítsetek vizet * az üdvösség forrásaiból.

E: Zengjetek dalt az Úrnak, mert csodás dolgokat művelt: * tudja meg az egész világ!

Ujjongjatok és dicséretet mondjatok Sion lakói, * mert nagy a ti körötökben Izrael szentje.

H: Örömmel merítsetek vizet * az üdvösség forrásaiból.

6. OLVASMÁNY Báruk próféta könyvéből Bár 3, 9-15. 32-4, 4


Járj az Úr fényének világosságában!

Halld meg, Izrael, az élet törvényét,

figyeljetek, hogy szert tegyetek a tudásra!

Izrael, miért vagy ellenséged országában, miért?

Miért öregedsz meg idegen földön?

Miért szennyezed be magad halottakkal,

miért számítanak azok közé, akik leszállnak az alvilágba?

Mert elhagytad a bölcsesség forrását!

Ha az Úr útján jártál volna,

akkor békében laknál mindörökké.

Tanuld meg, hol van a tudomány, hol az erő,

hol az értelem, s akkor megtudod azt is,

hol a maradandóság és az élet,

hol a szem ragyogása és a béke.

De ki fedezte föl ezek helyét,

és ki hatolt el kincseikhez?

Mindezt ismerte az, aki mindent tud,

ő átvizsgálta értelmével;

ő, aki mindörökre megalkotta a földet,

és betöltötte élőlényekkel;

ő, aki küldi a fényt, és az eljön,

de ha visszahívja, az remegve engedelmeskedik.

A csillagok vidáman ragyognak helyükön,

de ha ő szólítja őket, azt felelik: „Itt vagyunk!”

Vidáman csillognak alkotójuk előtt.

Ő a mi Istenünk, senki sem hasonlít hozzá!

Ő felkutatta a tudás minden útját,

s átadta Jákobnak, szolgájának,

és Izraelnek, akit szeretett.

Így jelent meg a földön

és társalgott az emberekkel.

Isten parancsainak könyve az,

a törvény, amely örökre megmarad.

Aki megtartja, élni fog,

aki elhagyja, meghal.

Térj vissza, Jákob, és öleld magadhoz,

járj fényének világosságában!

Ne engedd át dicsőségedet másnak,

és kiváltságodat más népeknek.

Boldogok vagyunk mi, Izrael fiai,

mert Isten tudtunkra adta, hogy mi kedves előtte.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 18, 8. 9. 10. 11
2. tónus.

Válasz: Uram, Istenem, * örök életet adó igéid vannak. Vö. Jn 6, 68c

Előénekes: Tökéletes az Úr törvénye, * megújítja a lelket.

Az Úr tanúságában bízhatunk, * bölcsességet ad a kicsinyeknek.

Hívek: Uram, Istenem, * örök életet adó igéid vannak.

E: Az Úr végzése igaz, * megvidámítja a szívet.

Az Úr parancsa világos, * fényt gyújt a szemnek.

H: Uram, Istenem, * örök életet adó igéid vannak.

E: Az Úr félelme tiszta: * örökké megmarad.

Az Úr ítéletei igazak, * és mind egyaránt jogosak.

H: Uram, Istenem, * örök életet adó igéid vannak.

E: Értékesebb az aranynál, * és a legdrágább drágakőnél.

Édesebb a méznél, * a csorduló lépesméznél.

H: Uram, Istenem, * örök életet adó igéid vannak.

7. OLVASMÁNY Ezekiel próféta könyvéből Ez 36, 16-17a. 18-28


Akkor majd tiszta vizet hintek rátok, és új szívet adok nektek.

Az Úr szózatot intézett hozzám:

„Emberfia, Izrael háza a saját földjén lakott, de beszennyezte életmódjával és tetteivel. Ekkor rájuk zúdítottam haragomat a vér miatt, amelyet ontottak az országban, és a bálványok miatt, amelyekkel tisztátalanná tették azt. Szétszórtam őket a népek közé, és szétszélesztettem az országokban. Életmódjuk és tetteik szerint ítélkeztem fölöttük. A népek között, ahova kerültek, megszentségtelenítették szent nevemet, hiszen azt mondják róluk: Ez az Úr népe, az ő földjéről jöttek ki. De tekintettel voltam szent nevemre, amelyet Izrael háza megszentségtelenített a népek között, ahová került.

Ezért mondd meg Izrael házának: Ezt mondja az Úr, az Isten: Nem miattatok teszem ezt, Izrael háza, hanem szent nevemért, amelyet megszentségtelenítettetek a népek között, amelyek közé kerültetek. Szentté teszem nagy nevemet, amelyet gyalázat ért a népek között, amelyet megszentségtelenítettetek közöttük. Akkor majd megtudják a népek, hogy én vagyok az Úr – mondja az Úr, az Isten –, amikor a szemük láttára megmutatom rajtatok, hogy szent vagyok.

Kihozlak titeket a népek közül, összegyűjtelek minden országból, és visszaviszlek saját földetekre. Akkor majd tiszta vizet hintek rátok, hogy megtisztuljatok minden tisztátalanságtól, s minden bálványtól megtisztítalak benneteket.

Új szívet adok nektek, és új lelket oltok belétek, kiveszem testetekből a kőszívet, és hússzívet adok nektek. Az én lelkemet oltom belétek, és gondoskodom róla, hogy parancsaim szerint éljetek, és szemetek előtt tartsátok törvényeimet, és hozzájuk igazodjatok. Abban az országban laktok majd, amelyet atyáitoknak adtam, s az én népem lesztek, én meg a ti Istenetek leszek.”


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 41, 3. 5bcd; 42, 3. 4 
4g. tónus.

Válasz: Mint szarvasgím a források vizére, * úgy sóvárog utánad a lelkem, Istenem. Vö. 41, 2. vers.

Előénekes: Lelkem szomjazik az Isten után, + az élő Isten után, * mikor mehetek, hogy megjelenjek az Isten színe előtt?

Arra gondolok, + hogyan mentem be a csodás hajlékba Isten házáig, * miközben ujjongott és énekelt az ünneplő sokaság.

Hívek: Mint szarvasgím a források vizére, * úgy sóvárog utánad a lelkem, Istenem.

E: Küldd el világosságodat és hűségedet, * hogy azok vezessenek szent hegyedre és a te hajlékodba.

Odalépek Isten oltárához, + örömöm Istenéhez, * citeraszóval magasztallak téged, én Uram, Istenem.

H: Mint szarvasgím a források vizére, * úgy sóvárog utánad a lelkem, Istenem.

Vagy, ha keresztelnek: Iz 12, 2-3. 4bcd. 5-6


(Lásd az 5. Olvasmány után)

Vagy kereszteléshez még:

VÁLASZOS ZSOLTÁR 50, 12-13. 14-15. 18-19
1 D2 tónus.

Válasz: Istenem, kérlek téged, * teremts bennem tiszta szívet. Vö. 12a. vers.

Előénekes: Tiszta szívet teremts bennem, Istenem, * az erős lelket éleszd fel újra bennem.

Ne taszíts el színed elől, * és szent lelkedet ne vond meg tőlem.

Hívek: Istenem, kérlek téged, * teremts bennem tiszta szívet.

E: Üdvösséged örömét add meg újra, * a készséges lelkületet erősítsd meg bennem.

Megtanítom utaidat a vétkeseknek, * és a bűnösök hozzád térnek.

H: Istenem, kérlek téged, * teremts bennem tiszta szívet.

E: Te a véres áldozatot nem kedveled, s ha égőáldozatot hoznék, nem vennéd szívesen.

Isten előtt kedves áldozat a megtört lélek, * Istenem, nem veted meg az alázatos és töredelmes szívet.

H: Istenem, kérlek téged, * teremts bennem tiszta szívet.

SZENTLECKE Róm 6, 3-11

Krisztus meghalt bűneinkért és végbevitte a megváltást. Mi a keresztségben öltjük magunkra halálának és feltámadásának misztériumát. Az ősegyházban Húsvét éjszakája a keresztség kiszolgáltatásának ünnepi alkalma volt. A feltámadt Krisztustól kapott új életnek abban kell megnyilvánulnia, hogy a hitből kiindulva tetteinkkel is őt követjük.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a rómaiakhoz írt leveléből

Krisztus feltámadt a halálból, és többé nem hal meg.

Testvéreim! Mi, akik Krisztus Jézusra megkeresztelkedtünk, az ő halálára keresztelkedtünk meg. A keresztségben ugyanis eltemetkeztünk vele együtt a halálba, hogy miként Krisztus az Atya dicsőségére feltámadt a halálból, úgy mi is új életre keljünk. Mert ha halálának hasonlóságában egybenőttünk vele, akkor feltámadásában is egy leszünk vele.

Hiszen tudjuk, hogy a régi embert bennünk azért feszítették vele együtt keresztre, hogy a bűnös test elpusztuljon, és ne szolgáljunk többé a bűnnek. Aki így meghalt, megszabadult a bűntől.

Ha Krisztussal meghaltunk, hisszük, hogy vele együtt élünk is. Tudjuk ugyanis, hogy Krisztus feltámadt a halálból, és többé nem hal meg: a halál nem uralkodik többé rajta. Halálával egyszer s mindenkorra meghalt a bűnnek, de életével Istennek él.

Úgy tekintsétek tehát magatokat, mint akik meghaltatok a bűnnek, és most az Istennek éltek, a mi Urunk Jézus Krisztusban.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 117, 1-2. 16ab-17. 22-23 
6. tónus.

Válasz: Alleluja, alleluja, alleluja. Vö. 6. szám.

Előénekes: Adjatok hálát az Úrnak, mert jó, * mivel irgalma örökké megmarad?

Mondja Izrael háza, hogy jó az Isten, * mivel irgalma örökké megmarad.

Hívek: Alleluja, alleluja, alleluja.

E: Az Úr jobb keze erősnek bizonyult: * az Úrnak jobbja fölemelt engem.

Nem halok meg, hanem élek, * és hirdetem az Úr nagy tetteit.

H: Alleluja, alleluja, alleluja.

E: A kő, amelyet az építők félredobtak, * íme, az vált szegletkővé.

Mindezt az Úr vitte végbe, * csodálatra méltó a mi szemünkben.

H: Alleluja, alleluja, alleluja.

EVANGÉLIUM Mt 28, 1-10

Az evangéliumok nem írják le a feltámadást magát, hanem csak annak kinyilatkoztatásáról számolnak be, vagyis olyan tényekről tudósítanak, amelyeknek már emberi tanúja is volt. A tanúskodás tartalma az, hogy az apostolok és az Egyház biztos jeleket kaptak, melyek elvezették őket a feltámadás hitéhez. Ilyen jelek: az üres sír, az angyali jelenés, amely tudtukra adja, hogy az élőt ne keressék a holtak között, és végül a legerősebb jelek a megjelenések, amelyek egészen átalakították az apostolok magatartását.

+ EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből

Feltámadt, és előttetek megy Galileába.

Szombat elmúltával, a hét első napján pirkadatkor Mária Magdolna és a másik Mária elment, hogy megnézze a sírt. És íme, nagy földrengés támadt: Az Úr angyala leszállt az égből, odament, elhengerítette a követ és ráült. Olyan volt a tekintete, mint a villám, a ruhája pedig fehér, mint a hó. Az őrök reszketni kezdtek félelmükben, és szinte halálra váltak. Ekkor megszólalt az angyal, és ezt mondta az asszonyoknak: „Ne féljetek! Tudom, hogy a megfeszített Jézust keresitek Ő nincs itt, mert feltámadt, amint megígérte. Jöjjetek, nézzétek meg a helyet, ahol feküdt! És siessetek, mondjátok meg tanítványainak, hogy feltámadt a halottak közül, és előttetek megy Galileába. Ott viszontláthatjátok őt! Íme, én megmondtam nektek!'”

Erre elsiettek a sírtól. Remegve, de nagy örömmel futottak, hogy megvigyék a hírt a tanítványoknak. És íme, egyszerre csak Jézus jött velük szemben, és megszólította őket: „Üdv nektek!” Ők pedig odasiettek hozzá, leborultak előtte, és átkarolták a lábát. Ekkor Jézus így szólt hozzájuk: „Ne féljetek! Siessetek, vigyétek hírül testvéreimnek, hogy menjenek Galileába, mert ott viszontláthatnak engem.”

Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Húsvét vigíliájára

Pap:
Imádkozzunk, testvéreim, mennyei Atyánkhoz, aki szent Fia feltámasztása által új életre hívott meg bennünket!

Lektor:
1.
Töltsd el, Urunk, N. pápánk, N. püspökünk, papjaink, szerzeteseink és minden keresztény testvérünk lelkét a feltámadt Krisztus kegyelmeivel!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!

2.
Segítsd, Urunk, az újonnan megkeresztelteket, hogy keresztségi fogadásukhoz egész életükben hűségesek maradjanak!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Szüntesd meg a szakadásokat a keresztények között, hogy megvalósuljon a testvéri egység mindazokkal, akiket összeköt az egy keresztség!



Hívek: Kérünk téged…


4.
Áldd meg, Urunk, hazánkat és mindazokat, akik népünk életének megújításán dolgoznak!



Hívek: Kérünk téged…


5.
Add meg, Urunk, a megdicsőülés reményét a szenvedőknek és az elhagyottaknak!



Hívek: Kérünk téged…


6.
Újítsd meg egyházközségünk életét áldozatkészségben és szeretetben!



Hívek: Kérünk téged…

Pap:
Mennyei Atyánk! Szent Fiad feltámadásának éjszakáján örömet ajándékoztál a világnak. Add, hogy a feltámadás hitében éljünk, és így egykor eljussunk Fiad dicsőségébe. Aki él és uralkodik mindörökkön-örökké.

Hívek:
Ámen.

Az üres sír
 (28,1-8)

(Mk 16,1-8; Lk 24,1-12; Jn 20,1-2)

1. Szombat elmúltával, a hét első napjának hajnalán, Mária Magdolna és a másik Mária elment, hogy megnézze a sírt.

2. És íme, nagy földrengés támadt. Az Úr angyala leszállt a mennyből, odament, elhengerítette a követ, és leült rá.

3. Tekintete olyan volt, mint a villámlás, és ruhája fehér, mint a hó.

4. Az őrök a tőle való félelem miatt megrettentek, és szinte holtra váltak.

5. Az asszonyokat pedig így szólította meg az angyal: «Ti ne féljetek! Mert tudom, hogy a megfeszített Jézust
keresitek.

6. Nincsen itt, mert feltámadt, amint megmondta. Jöjjetek, nézzétek meg azt a helyet, ahol feküdt.

7. És menjetek el gyorsan, mondjátok meg tanítványainak, hogy feltámadt a halottak közül, és előttetek megy
Galileába: ott meglátjátok őt. Íme, megmondtam nektek!»

8. Az asszonyok gyorsan eltávoztak a sírtól, félelemmel és nagy örömmel futottak, hogy megvigyék a hírt
tanítványainak.

A feltámadás első meghirdetésének szereplői asszonyok (1. v.). Olyan személyekről van szó, akiknek feltehetően jelentős szerepük volt a kezdeti közösségben. Az a tény, hogy közel álltak Jézushoz, annyira rendkívüli dolog volt, hogy erről nem lehetett hallgatni. Az asszonyok saját nézőpontjuknak megfelelően egészítették ki az apostoli, illetve a férfiúi tanúságtevést.

A szöveg a valós történet elbeszélésének légkörét idézi (így tartja a közfelfogás is). Ez azonban nem zárja ki azt a lehetőséget, hogy valójában a közösség irodalmi kompozíciójával állunk szemben, amelyben ez ismét átéli és újrafogalmazza a feltámadt Krisztusba vetett hitét.

A Jézus sírjára vonatkozó hagyománynak (vö. 27,57-60), amelynek megőrzését az egyház fontosnak tartotta, az volt a szerepe, hogy mérsékelje annak a hírnek gyalázatát, hogy Jézus dicstelen módon a közönséges bűnözők árkában fejezte be földi pályafutását (ApCsel 13,29). Az apologetikus célkitűzések mellett ájtatossági motívumok is közrejátszottak abban, hogy az üdvözítő sírját látogatások és szertartások színhelyévé tették. A zsidóknál szokásban volt, hogy egy ideig visszatértek oda, ahová rokonaikat vagy barátaikat temették. Az egyház talán már igen korán megkezdte zarándoklatait Krisztus sírjához, és e látogatásokat a feltámadás liturgikus megemlékezéseivel kísérte. Elképzelhető, hogy Jeruzsálemben az Úr húsvétját azon a helyen ünnepelték vagy ‘idézték fel’, ahová őt eltemették.
 Máténál az asszonyok nem azért mennek, hogy bebalzsamozzák Jézus testét (Mk 16, 1), hanem hogy megnézzék a sírt (1. v.).

Az antiochiai hitvallásban, amelyet Pál az 1Kor 15,6-8-ban közöl, nem szerepel az ‘üres sír’. Erre a hallgatásra nincs semmiféle magyarázat. Nem zárhatjuk ki azonban azt a feltevést, hogy a Mt 28,1-8 és párhuzamos helyei későbbi hagyományt örökítenek meg, amely esetleg a korábbi összeállítások (1Kor 15,6-8) továbbfejlesztése. Amikor a feltámadás meghirdetése már más (ájtatossági, liturgikus, apologetikus) motívumok alapján történik, az ‘üres sír’ e meghirdetésnek elengedhetetlen előfeltételévé válik. Ha Krisztus még a sírban van, nem lehetett volna továbbéléséről beszélni.
 Az evangélista célkitűzésében ez a szöveg elsősorban a húsvéti üzenet bevezetése.

Az ‘elbeszélés’ inkább logikailag és nem kronológiailag («szombat elmúltával»: vö. 27, 62) kapcsolódik Jézus halálához és temetéséhez. Az első evangélista szemében a keresztény hét «első napjának hajnala» a régi és már idejétmúlt világra (27, 51b-53) épült új világnak hajnala.
 Egyedül csak Máté emlékezik meg a földrengésről, mint ahogyan ezt a halállal kapcsolatban is teszi (27, 51). A jelenetet ezúttal is az «és íme» vezeti be (vö. 27, 51), amely arra szolgál, hogy kiemelje jelentését. Ilyen körülmények között megnyílnak a sírok. Máténál az Úr egyik angyala jön (Márknál egy ‘ifjú’, Lukácsnál két férfi), hogy megnyissa Jézus sírját. A szerző folytatja a 27, 51b-53-ban megkezdett teofánia, illetve krisztofánia leírását. A kőre ‘ülő’ angyal szemmel láthatóan a dicsőséges Krisztust képviseli, aki az Atya jobbján ‘ül’ (vö. 19. v; ApCsel 7, 56). Villámló tekintete bírói hatalmát jelzi (vö. 24, 27; Dán 10, 6). Ruhájának fehérsége (vö. 17, 2) a Dán 7, 9-re utal, amely az Öregkorút ábrázolja ilyen ruhában. A sír felett, ahol a halál uralkodott, immár a teljes méltóságába és dicsőségébe öltözött emberfia parancsol.

A jelenlévők reakciója, az őrök megrettenése (4. v.) és az asszonyokat hatalmába kerítő félelem (vö. 5. v.), megerősíti, hogy a szerző természetfeletti megnyilvánulásra akar utalni. E megnyilvánulás megbénítja a hitetleneket (az őröket), és ugyanakkor megnyitja a hívők (az asszonyok) szívét a misztérium jobb megértésére. Úgy látszik, a szöveg a hírüladás sémáját (vö. Mt 1,18-25) utánozza. Megjelenik az isteni küldött, és jellel kísért üzenetet közöl. Az igazság, amelyre emlékeztetni vagy amelyet közölni akar, a keresztre feszített Jézus feltámadása (6. v.). Paradox jelenség, de a keresztények az ember halál feletti győzelmének örömhírét tolmácsolják kortársaiknak. Az egyház tudatában van annak, hogy ez nehezen elfogadható, hihetetlen tanítás (vö. ApCsel 17,32; 26,24). Ezért szükségét érzi, hogy meghirdetéséhez Istenre hivatkozzon. Alapjában véve ő az, aki feltárja a feltámadás misztériumát, előbb a messiás által (‘amint megmondta’), most pedig küldöttjének közvetítésével. Az (ezúttal a közösséget szimbolizáló) asszonyok figyelmének középpontjában a keresztre feszített áll, Isten azonban arra szólítja őket, hogy ne arra a helyre figyeljenek, ahol teste feküdt, hanem máshová. Az üres sír jelzi, hogy az üzenetnek hitelt kell adni. Az 1,18-25-ben a Szentlélek erejében való születés igazolásaként prófétai orákulum szerepel (Iz 7,14), itt pedig konkrét, ellenőrizhető tény. Ez azonban nem része a feltámadás meghirdetésének, inkább a zsidó antropológia igényeit vagy következetességét elégíti ki. Pál ugyanis megemlíti a korintusiaknak, hogy Istennek nincs szüksége holttestre ahhoz, hogy életet adjon a feltámadt testnek (vö. 1 Kor 15, 35-49).

Az asszonyok, a feltámadás üzenetének címzettjei, megbízást kapnak, hogy vigyék hírül a dolgot, elsősorban a tanítványoknak (a tizenkettőnek). A tanítványok az elsők, akik tudomást szereznek a feltámadásról. Elsősorban nekik kell hitelesíteniük az asszonyok tapasztalatát, de nem kizárólag ők a hitelesítők. A tizenkettőnek szóló üzenet megismétlése annak, amit az asszonyok hallottak. Ott van továbbá a galileai találkozó, ahol az asszonyok is újra láthatják őt (7. v.). Márk elbeszélésében az asszonyok megijednek és hallgatásba burkolóznak (16, 8). Máténál azonban, jóllehet (az isteni küldött iránti tiszteletet kifejező) félelem szállja meg őket, részesülnek a húsvéti örömben, és ‘futnak’, hogy másokkal is megosszák ezt az örömet.

A feltámadás misztériumának hirdetése közben az egyház pasztorális célkitűzéseiről sem feledkezik meg. A Mt 28,1-8 emléket akar állítani annak a szeretetnek és hűségnek is, amelyet egyszerű asszonyok tanúsítottak Krisztus iránt az ő nyilvános szolgálata idején Galileától kezdve egészen a keresztfa gyötrelméig (vö. 27,55-57); mindez még jobban kiemelkedik, ha egybevetjük a tanítványok árulásával és menekülésével (26,47.56. 69-75). E részletet az egyházban végzett női szolgálatok alapítólevelének is tekinthetjük.

Megjelenés az asszonyoknak (28,9-10)

(Mk 16,9-10; Jn 20,14-18)

9. És íme, Jézus szembejött velük, és ezt mondta: «Üdv nektek!» Ők pedig odamentek hozzá, megragadták lábát, és leborultak előtte.

10. Ekkor Jézus így szólt hozzájuk: «Ne féljetek: menjetek el, adjátok hírül testvéreimnek, hogy menjenek Galileába, és ott meglátnak engem.»

E rövid perikopa vezeti be a húsvéti krisztofániák témáját.
 Máté csak erről és a tizenegynek szóló megjelenésről számol be. Az asszonyok csoportjának való megnyilvánulás valószínűleg azonos a Magdolnának szóló jelenéssel, amelyet a Jn 20, 11-18 beszél el. A két ‘változat’ közti különbségeket mérsékli vagy háttérbe szorítja az a gesztus, amellyel az asszonyok is, és Magdolna is a feltámadotthoz közelítenek.

Ez és a többi találkozás komoly problémákat vet fel. A jelenések azt tanúsítják, hogy Krisztus övéinek körében él, továbbra is maga felé irányítja a tanítványok, a hívek figyelmét és szeretetét, de nem mutatják meg azt a módot vagy utat, amelyen ők erre a bizonyosságra eljutottak. Kétségtelen, hogy a feltámadásba vetett hit tényeken és tanúságokon alapszik, a források azonban nem magyarázzák el, hogy ezek milyen természetűek. Az evangéliumi elbeszélések első látásra itt is találkozásra, sőt a feltámadottal való közvetlen kapcsolatra engednek következtetni: az asszonyok látják őt, fogadják ‘köszöntését’, leborulnak előtte és ‘átkarolják lábát’, mint ahogyan az ember ezt élő személyek esetében teszi. Ezek az állítások vitathatatlannak látszanak,
 de tágabb körű megfontolások kereteibe illesztve kell értelmeznünk őket. A feltámadás nem a holttestnek újrafelvétele, hanem átmenet a földi, a sebezhető és a testi állapotból a dicsőséges, a szellemi és mennyei birodalomba. A feltámadt Krisztus láthatatlan világban, érinthetetlen és tapinthatatlan állapotban él. Azt a nyelvezetet, amelyen a szent szerzők a feltámadásról beszélnek, ezeknek az észrevételeknek vagy elveknek alapján kell értelmezni, és nem ezektől függetlenül. Az ‘érintés’, amelyről az evangélisták beszélnek, azt emeli ki, hogy milyen ‘kézzelfoghatóvá’ és élővé vált a feltámadás megtapasztalása, és természetszerűen nem a feltámadottal való külsődleges és érzékelhető érintkezésre akar utalni. A feltámadásba vetett hit a keresztre feszített Krisztus továbbélésébe vetett meggyőződés. Azok a kifejezések (feltámadni, megjelenni stb.), amelyekkel az evangélisták a húsvéti tapasztalatot meghirdetik, nem tudják megfelelő módon jelezni a dicsőséges Krisztus állapotát. Valamiféle konvencionális nyelvezethez tartoznak, amely a pszichikai szférán kívül eső és azt felülmúló, transzcendens esemény megfogalmazására alkalmas.

A horaó, ‘láttatni magát’ vagy ‘látottnak lenni’ ige
 itt és más esetekben is lényegében hívő ‘észrevevést’ jelent, és nem érzéki észlelést. Az asszonyoknak és az apostoloknak a feltámadottal való találkozása nem más, mint a Jézus továbbélésébe, helyesebben, a benne megvalósuló isteni mű folytatólagosságába vetett hit kifejezése.

E témát le lehetne zárni, de tovább is lehet elemezni. Az asszonyok nem azt a Krisztust látták viszont, akit nyilvános szolgálatának éveiből ismertek, mert ez már nem létezett többé; és nem a mennyben élő, uralkodó Krisztus tárulkozott fel előttük, mert ő nem ehhez a világhoz tartozó személy. A szemük előtt megmutatkozó alak tehát mindenképpen titokzatos marad.
 E problémát nem könnyű megoldani. A közkeletű vélemény szerint a szellemalak, akit az asszonyok látnak és átkarolnak, maga a feltámadt Jézus, aki a földi világ körülményeihez alkalmazkodik. Csodát tesz, visszafogja dicsőségét, hogy láthatóvá és foghatóvá tegyen valamiféle szellemi testet. Ebben az összefüggésben a jelenések jel-értékűek, azaz megnyitják az utat a mennyei Krisztussal való kapcsolatteremtéshez. A tanúk meggyőződhetnek, hogy a messiás, akit meghalni láttak, dicsőségben és isteni hatalommal felruházva él.

Az a feltételezés, hogy Jézus a földi körülményekre alkalmazta megdicsőült testét, tetszetős, de nem a legnyilvánvalóbb és nem a legmeggyőzőbb feltevés. Ha a megjelenések csupán jel-szereppel bírnak, nem szükséges, hogy magának a feltámadottnak megnyilvánulásai legyenek. A tizenegy hitének felélesztéséhez vagy megtartásához bármilyen csodás művelet elegendő. Az egyházban élő és működő Krisztus – anélkül, hogy magyarázhatatlan ‘alakváltozásokat’ kellene elszenvednie dicsőséges állapotában – hatalmának bármilyen kinyilvánításával is utalhat jelenvalóságára. Erre a célra elegendő valamiféle képzeletbeli jelenés vagy ragyogó jelzés is. A kép mögött ugyanis mindig ott van a valóság, amelyre utal. Az apostolok által látott Krisztus-alak tartalmilag kiüresedne, tehát fantazmává válna, ha Krisztus valóban nem támadt volna fel. Ő azonban él, és létezéséről bármilyen alkalmas módon meg tudja győzni az apostolokat és a hívőket.

Az evangéliumi beszámolók szubjektivizmusa radikálisabb feltevéshez is elvezethet. Lehetséges, hogy nem történeti eseményről, hétköznapi nyelven leírt csodás megnyilvánulásról van szó, hanem olyan irodalmi kompozícióról, amelyet azzal a céllal dolgoztak ki, hogy valóságos, de titokzatos, misztérium jellegű eseményt mutasson be. E feltételezésben a megjelenéseket a valós tapasztalat illusztrációinak tekinthetnénk, és nem e tapasztalat rekonstrukciójának.
 Ez a feltevés nem vonja kétségbe a húsvéti események objektivitását, hanem csak megvalósulási módjukat vitatja. Nem hiányoznak azok az érvek (még ha ezek esetleg nem is perdöntőek), amelyek amellett szólnak, hogy a megjelenésekről szóló ‘elbeszéléseket’ didaktikai vagy katekétikai képeknek tekintsük. A szóban forgó elbeszélések realizmusa látszólag objektív tényleírást sugall, az is lehet azonban, hogy olyan apologetikus meggondolásnak és célkitűzésnek felel meg, amely félreérthetetlen kifejezésekkel akarja az emberek szívébe vésni a feltámadottba vetett hitet. Előfordulhat, hogy Jézus találkozásai az asszonyokkal valódi találkozások voltak. Az is lehetséges azonban, hogy ezek a feltámadás közvetlen és hatékony hirdetésére szolgáló sémák. Nem zárhatjuk ki, hogy a fizikai kapcsolat kiemelése egyszerűen azt a célt szolgálja hogy a találkozás valódiságát hangsúlyozza, s hogy kizárja a csalódás vagy a hallucináció feltételezésének lehetőségét. A feltámadottba vetett hit ugyanis nem egyéni vagy közösségi önámítások gyümölcse.

A feltámadás valóságának elfogadása egyébként nem támaszkodhat közvetlen bizonyítékok erejére, hanem csak azokra az állításokra és igazolásokra, amelyeket Jézus kínált fel földi létezése idején. A feltámadt Krisztus elsődleges bizonyítéka a történeti Krisztus.

A feltámadásba vetett hit biztosabb alapjai talán a földi Krisztussal való találkozásokban keresendők, vagyis abban a meggyőződésben, amelyre apostolai jutottak messiási voltát illetően, és abban a határozott elfogadásban, amellyel szavait fogadták. Az angyal arra szólítja fel az asszonyokat, hogy emlékezzenek a Jézus által mondottakra (6. v.). Ez az ellenőrizhető alapja, próbája annak, hogy az üzenet, amelyet éppen átad, igaz. A feltámadás már a ‘jelenések’ előtt és ezektől függetlenül is Jézus által megfogalmazott és az embereket elfogadásra szólító ‘igazság’ volt.

A feltámadott Krisztus nem azzal adta ‘bizonyságát’ új létállapotának, hogy ‘megjelent’ néhány kiválasztott személynek, hanem ‘jelenléte’ által, amely kiáradt az egész egyházra. A történelem igazolta, hogy Jézus halála után valami történt: tevékeny, cselekvő és karizmatikus közösség született, amely a keresztre feszített személye köré csoportosult. Ez kétségtelenül igazolta, hogy ő már nem a halottak birodalmában tartózkodik. A Lélek a sírból életre kelti Jézust, és erről bizonyságot tesz az apostolok előtt is. Jézus földi életét és misszióját a Lélek kiáradására vonatkozó nagy ígérettel fejezi be. A Lélek a tanú, ő a vigasztaló, ő a hitelesítője a Krisztus földi életének, és annak, hogy ez a krisztusi élet folytatódik.

A leszálló Lélek a hívők emlékezetébe idézi Jézus tanítását, üzenetét, és erőt ad ezek elfogadására. A Lélek első ajándéka és a születő egyházban kifejtett megszentelő tevékenységének első gyümölcse a feltámadásba vetett hit. Az apostolok nem azért válnak a feltámadás hiteles tanúivá, mert látták a tündöklő Jézust, hanem mert megmutatják, hogy valóban ő tevékenykedik életükben és személyük közvetítésével másokban. A szavak és a látomások megcsalhatják az embert, a cselekedetek azonban nem. Ha az apostolok valóban látták Jézust, vagyis ha ő valóban él, akkor ennek a cselekedeteikre gyakorolt hatásokból kell kiderülnie.

A ‘feltámadás’ tehát olyan ‘kategória’, amely – jóllehet nem megfelelő módon – fogalmilag fejezi ki a keresztény csodát. Jézus előre meghirdette ‘felmagasztaltatását’ és ‘dicsőséges eljövetelét’. Ez titokban, a misztérium világában vált valóra, de kívülről is tapintható hatást gyakorolt a keresztény hit hirdetésére és terjedésére. A jelenésekről szóló elbeszélések ennek tolmácsolásai és érzékletes megfogalmazásai. A kezünkben lévő ‘elbeszélések’ a meghalt és a feltámadt Krisztusba vetett hit első ‘megvallásaiból’ alakultak ki.
 Az asszonyoknak szóló megjelenés teológiai hordereje nem szorította háttérbe a megjelenés pasztorális mondanivalóját. Az egyház ismételten magasztalni akarta ezeknek az egyszerű személyeknek csoportját, akik a közösségben szorgosan segédkeztek és talán katekézist is végeztek. A nyilvános szolgálat és a szenvedés idején az asszonyok a Krisztus iránti feltétlen hűség, odaadottság és szeretet példáját mutatták; s most, mintegy viszonzásul, Jézus különleges találkozóval ajándékozza meg őket. Viselkedésük a hívőnek a Krisztus iránt tanúsított magatartását mutatja be. A még fogyatékos megközelítési mód, amellyel az üdvözítőt körülveszik, olyan lelki beállítottságról árulkodik, amely már a múlté. Magdolnához (Jn 20, 17) és Tamáshoz (Jn 20, 27) hasonlóan a jámbor asszonyok is igénylik a feltámadottal való fizikai kapcsolatot. Az új rendben azonban a kapcsolatok csak szellemi szinten jöhetnek létre. A megjelenések csak kezdetül szolgálnak és arra szólítják az embert, hogy az anyagi világból kilépve hatoljon a Lélek új valóságába.

Húsvét Vigíliája (Nagyszombat este)

Olvasmányok

Mivel nem kötelező mind a hét olvasmány, nem közöljük magyarázatát. Céljuk röviden bemutatni az üdvtörténetet a világ teremtésétől a Megváltásig. Ezért célravezetőbb mindegyik előtt rövid bevezetőt mondani, ahogy az alábbi példa is mutatja.

I. Gen 1,1– 2,2 A teremtés

Isten öröktől fogva létezik. Semmi sem hiányzott boldogságából. De végtelen szeretetében megalkotta a világot, hogy szeretetében részesítse. Minden, amit Isten alkotott, jó volt. Ezzel kezdetét vette a történelem.

II. Gen 22, 1-18 Izsák feláldozása (vö. Nagyböjt 2. Vasárnap B év).

A bűnbeesett emberiséget nem hagyta magára Isten: Megváltót ígért. Majd kiválasztotta Ábrahámot, hogy benne – vagyis a tőle származó Messiásban – nyerjen áldást a föld minden népe. Ábrahám hite olyan erős, hogy még az ígéret beteljesedésének zálogát, fiát is kész feláldozni, ha ez Isten akarata. Ábrahám hite a keresztény hit példaképe.

III. Kiv 14,15– 15,1 Átkelés a Vörös Tengeren

Az Ábrahámtól származó választott nép egyiptomi elnyomatásában az Úrhoz kiáltott, aki szabadítót, Mózest küldte nekik és kivezette őket csodás módon a Vörös Tengeren át az elnyomatásból a szabadságba. Mindez megváltásunk előképe: Krisztus kivezetett minket megváltásával a bűn szolgaságából és átkelve a keresztség vízén eljutottunk Isten fiainak szabadságára.

IV. Iz 54,5-14 Isten megkönyörül népén

A választott nép az Ígéret földjére érve sokszor elhagyta a helyes utat. Isten ilyenkor prófétái által intette a népet és mindig kilátásba helyezte a Megváltást. Isten bocsánatának előfeltétele azonban a mi bűnbánatunk.

V. Iz 55,1-11 Isten ígérete (vö. évközi 18, 25 és 15. vasárnap A év)

Isten megígéri a próféták szavával, hogy mindenki eljuthat az üdvösségre, csak keresse az Istent bűnbánó életmóddal. Isten igéje határozott, mindenképpen megvalósul, tehát remélhetünk.

VI. Bar 3,9-15.32– 4,4 A Bölcsesség dicsérete

Amikor elhalkult a próféták szava, Izrael bölcsei figyelmeztettek Isten Törvényének megtartására. Szinte külön személyként emlegetik Isten bölcsességét, s ezzel előkészítik a Szentháromság titkának kinyilatkoztatását. Jézus Krisztus a megtestesült Bölcsesség, aki „megjelent a földön”, hogy világosságában járva Megváltása erejével eljussunk az örök világosság honába.

VII. Ez 36,16-28 Az Új Szövetség

A próféták megjövendölik, hogy Isten új szövetségre lép majd az emberiséggel. Bensőség, új szív és új lélek jellemzi ezt a szövetséget. Rövid foglalata: mi az Ő népe vagyunk és Ő a mi Istenünk!

Szentlecke: Róm 6,3-11 A feltámadt Krisztus legyőzte a halált

Róm 5-7. fejezet arról szól, hogy a keresztény élet hármas szabadulást hoz: megszabadulunk a bűntől és haláltól, önmagunktól és a Törvénytől. Szakaszunk a keresztség hatását fejtegeti.

3. v: Szent Pál alámerítéssel történő keresztségre utal. A megkeresztelt Jézussal életének éppen azzal a mozzanatával azonosul, amelyben Megváltónk lett, vagyis halálával.

4. v: A keresztség szertartása Jézus halálát, temetését és feltámadását is jelképezi. A jelölt belép a keresztelő medencébe, elborítja a víz, majd új életre jön ki onnan.

5. v: A keresztény a keresztségben nő egybe Krisztussal.

6. v: A „régi ember” a bűn uralma alatt áll. A keresztség megszabadított a bűn uralmától.

7. v: Kétféleképpen is lehet értelmezni: – aki meghal, azzal szemben megszűnik minden bírói eljárás; tehát a keresztény a keresztségben egészen új emberré lett; – mivel a bűn eszköze a test, a megkeresztelt ember már nem áll a bűn uralma alatt, mert a keresztségben meghalt a régi test.

8. v: A keresztény már most részese – a hit alapján – annak az életnek, amelynek beteljesedését várja.

9. v: Jézus nem csak azért támadt föl hogy hitvédelmi érvet nyújtson evangéliumának, hanem azért hogy előttünk menjen be „zsengeként” abba a dicsőségbe, amelybe minket is elvár.

10. v: Jézus megváltói tette egyszeri és végleges.

11. v: „Jézus Krisztusban” = tömören fejezi ki a keresztény és a megdicsőült Úr kapcsolatát: a keresztényt a Szentlélek bekebelezte Krisztus testébe és részesíti annak életében.

Gondolatok:

A keresztség szentségében Krisztussal együtt meghaltunk a világnak, de vele új életre is támadtunk.

A keresztény latinul „krisztusi”-t jelent, Krisztushoz tartozót. Ezt fejezi ki a kereszténység: eggyé leszünk Krisztussal halálában és feltámadásában is.

Kereszthordozás, önmegtagadás nélkül nincs keresztény élet.

A keresztségben meghalt bennünk a régi ember, de valahányszor vétkezünk, ismét a régi ember éled fel bennünk.

Krisztus egyszer s mindenkorra legyőzte a bűn és a halál uralmát. A keresztségben Krisztusba bekebelezett keresztény ezt a győzelmet élvezi.

A keresztény meghalt a bűnnek, de Krisztusban él. Ez az igazi élet, mert már itt a földön elővételezi az örök életet.

A év

Evangélium: Mt 28,1-10 Jézus feltámadása

Mind a négy evangélium befejező szakaszában Jézus feltámadásáról számol be.

1. v: Vasárnap hajnalról van szó. Mt – Mk-tól eltérően – nem említi, hogy a szentasszonyok Jézus testét akarják megkenni, és három helyett csak két asszonyt említ.

2-6. v: Mt leírásában az asszonyok tanúi a kő elhengerítésének. Tanúskodniuk kell az üres sír mellett.

7-8. v: Mk és Mt csak a galileai jelenéseket említi, míg Lk és Jn a jeruzsálemieket.

9-10.v: Mt sajátja. Hasonlít Jn 20,14-18-ban közölt jelenethez: Jézus megjelenik Mária Magdolnának.

Gondolatok:

A szentasszonyok keresik Jézust. A keresztény élet is ezt jelenti: keressük azt a Jézust, akit már megtaláltunk.

A mennyei hírnök szava, „Ne féljetek”, annyiszor hangzott el, már az Ószövetségben és azután az Úr Jézus ajkán is. A keresztény nem fél. Mitől félne, ha Krisztusban él?

Jézus sírja üres. Ez a jeruzsálemi üres sír mai napig a feltámadás egyik tanúja.

Az asszonyokból apostolok lesznek: Jézus feltámadásának első hírnökei. A keresztény Jézus feltámadásának hírnöke.

Az asszonyokat félelem és öröm tölti el. A keresztény istenfélelem mindig örömmel párosul.

Az asszonyok kitartásának jutalma: Jézus megjelenik nekik. A kitartó keresztény élet jutalma: látni fogjuk színről színre.

B év

Mk 16,1-7 Jézus feltámadása

Szakaszunk a hiteles Mk befejezése. Vitatják, hogy esetleg volt még folytatása, mert a jelenlegi befejezés (16, 9-20) stílus szempontjából sem ugyanazon szerzőnek a műve.

1. v: A szombati parancsolt nyugalom szombat este napnyugtával ért véget.

3. v: A palesztinai sziklasírok bejáratát hatalmas kőhengerrel zárták el. Fölösleges azt vitatni, hogy erre miért nem gondoltak hamarabb az asszonyok.

5. v: A fehér ruha mennyei hírnököt jelent. Az asszonyok eleinte nem értik az üres sír jelentőségét.

6. v: A keresztény „húsvéti örömének” tömör megfogalmazása.

7. v: Péter külön említése összefügg hármas tagadásával is, de vezető szerepével is. Jézus galileai megjelenése megerősíti mindazt, amit ott tanított és tett. Jézus megjelenése elsősorban azoknak szól, akik hittek benne.

Gondolatok: (vö. A év Mt)

A feltámadás hírül vétele előtt az asszonyok számára még probléma a kő elhengerítése. A keresztény hit számára már ilyen problémák nincsenek.

Péternek is szól a mennyei üzenet. Ahol Péter, ott az Egyház.

C év

Lk 24,1-12 Jézus feltámadása

Lk 24. fejezete mintha teljes egészében egyetlen egy nap játszódna le, húsvét vasárnapján. Ez az új korszaknak, az Egyháznak az első napja, a nyugalom új szombatja.

5. v: „a halottak között” = temetőben.

6. v: Lk és Jn csak a jeruzsálemi jelenéseket hozzák (Jn 21 függelék).

9. v: Lk-nál közlékenyebbek az asszonyok, mint Mk-nál.

 10. v: Mk-nál Szalomé van Johanna helyett.

11. v: Minden evangélista hozza az apostolok kétkedését. Ennek hitvédelmi jelentősége van.

12. v: Körülbelül arra utal, amiről Jn 20,3-10 részletesen beszámol. Mivel a vers hiányzik a nyugati szövegváltozatból, több modern kiadó kétségbe vonja hitelességét, – A leplek a zsidó temetési szertartás szerint a holttest begöngyölítésére szolgáltak. Péter tehát láthatta a lepleken Jézus holttestének nyomait (vö. turini lepel).

Gondolatok: (vö. A év Mt és B év Mk).

Jézus az élet ura . Ne a holtak között keressük őt! A kegyelemből élők között lehet Krisztusra találni.

A hitvédők szerint az apostolok hitetlenkedése többet használt a hitnek, mintha azonnal hittek volna.

Ismét Péter, az Egyház feje az első tanú: megtekinti az üres sírt és a lepleket.

A,B,C ÉV
HÚSVÉTVASÁRNAP: URUNK FELTÁMADÁSÁNAK ÜNNEPE

HÚSVÉTÉJ ÜNNEPLÉSE
1: Isten teremtett mindent az égen és a földön. Kezdetben minden jó volt. 2: Ábrahám, Isten parancsára, kész feláldozni egyszülött fiát, az ígéret gyermekét. 3: Isten megmentette népét: épségben átvonultak a tenger közepén, ellenségük pedig elveszett a hullámokban. 4: Örök irgalommal megkönyörül népén az Úr. 5: Az Úr szólítja népét: irgalmasan szövetségre lép velük és megígéri nekik az örök életet. 6: A próféta megtérésre hívja fel Isten népét, hogy az Ő útján az örök világosság fényénél járjon. 7: Isten megígéri, hogy tiszta vizet hint választottaira, és újszívet teremt beléjük. S: A föltámadt Krisztus végleg legyőzi a halált. E: Jézus feltámadása öröm és béke övéinek és a világnak.

Mikor Izrael kivonult Egyiptomból, úgy ünnepelte a pászka éjét, az „átvonulás éjét”, mint „az Úr tiszteletére való virrasztást” (2Mz 12,42).

Az egyháznak egészen új húsvétja van: Krisztus az új, az igazi húsvéti Bárány. Halálával megváltott minket, és igaz szabadságra vezetett, amelynek az Egyiptomból való kivonulás csak előképe és ígérete volt. Megváltó érkezésére várunk húsvét éjén – inkább, mint máskor –, ezen a legrégibb és legszentebb vigílián.

I. rész: A Fény ünnepe

II. rész: Az Ige istentisztelete

Első olvasmányhoz / 1Mz 1,1-2,2 vagy 1Mz 1,1. 26-31

A világ teremtéséről szóló írást nem úgy tekintjük, mint valami tudományos értekezést, hanem mint vallásos tanítást Istenről, az Isten-teremtette világról, főleg az emberről és annak Istenhez és a világhoz való viszonyáról. A nyelv magasztos, ünnepi, mert az Isten művének tökéletességét kell tükröznie. Nyilvánvaló, hogy középpontjában az ember teremtése áll. Bölcsesség és szeretet által a maga képére alkotta őt Isten és alávetette neki a teremtett világot. Az engedelmeskedjen az embernek, de az ember kormányozza a világot Isten rendje szerint.

Válaszos zsoltár

A Teremtő magasztalása / Zsolt 104(103),1-2.5-6.10 és 12.13-14.24 és 35

vagy

A hű és jóságos Isten / Zsolt 33(32),4-5.6-7.12-13.20-22

Második olvasmányhoz / 1Mz 22,1-18 vagy 22,1-2.9.10-13.15-18

Az üdvtörténet kezdete Ábrahám meghívása, mely közvetlen neki szól, de ezen túl minden népnek. Ábrahám hitének a legkeményebb próbát kell kiállnia, és ő kész engedelmeskedni. Egyetlen fiát, a szeretett Izsákot kell feláldoznia, pedig az az isteni ígéret hordozója. Isten megkíméli Izsákot, de nem saját egyetlen Fiát: föláldozza Őt a világ üdvéért. (Jn 3,16; Róm 8,32)

Válaszos zsoltár / Zsolt 16(15),5 és 8.9-10.11


A bizalom imája

Harmadik olvasmányhoz / 2Mz 14,15-15,1

Az egyiptomi kivonulás úgy él Izrael tudatában, mint a kezdet alapvető üdvélménye. Egyiptom a szolgaság volt, a Vörös tenger Izrael halála lett volna, ha Isten bele nem avatkozik Izrael sorsába. Sz Pál „keresztségnek” nevezi a tengeren átvonulást, mert előképe a keresztségnek, amiben mi Krisztussal meghalunk és föltámadunk. A tengertől való megmentés egyben előképe Isten világvégi megmentő eljövetelének (Jel 15, 3-4) is. (1Kor 10,1-2)

Válaszos zsoltár / 2Mz 15,1-2.3-4.5-6.17-18


Éneket zengjünk Urunk fönségének

Negyedik olvasmányhoz / Iz 54,5-14

Mint hajdan Egyiptomban, a babiloni fogságban is Isten népének léte forgott veszélyben. A sújtó ítélet után Isten irgalmazó szeretetébe fogadja az Úr népét. Mert Istennek a népe: „első szerelmének asszonya”, hiszen már a Sínai hegynél szövetséget kötött népével, eljegyezte magát. Csak ideiglen lökte el elhűtlenült „hitvesét”; most azonban, mikor a nép megtért a fogságban, hazahozza és újabb szövetségre lép vele (Oz 2,18-22). – A vigasztaló szó a romba dőlt Jeruzsálemre utal, de előre is mutat a jövőbe, az új Jeruzsálemre, Isten megújult népére.

Válaszos zsoltár / Zsolt 30(29),2 és 4.5-6.11-13


Hála a megszabadításért

Ötödik olvasmányhoz / Iz 55,1-11

A korábbi üdvígéretek (Iz 40-53) szabadulásról, pusztai utazásról, hazatérésről szóltak. Izajás (54-55) a meghirdetett üdvösséget új szövetségként említi. Beteljesedése lesz a szövetségnek és ígéretnek, melyeket Isten Dávidnak tett (2Sám 23, 5). Nemcsak alkalmilag segít majd Isten: örök szövetség lesz az (Iz 55,3-5). A néptől ehhez határozott föltételeket vár el (55,1-3): érezze éhét-szomját, azaz a maga nyomorát, és táruljon ki Isten ajándékára. A 6–7. vers intés: őszintén keressék Istent, higgyék a szavát. Isten megtartja ígéreteit (2Kor 1,20). Biztosíték erre saját nagysága és szavainak súlya-ereje.

Válaszos zsoltár / Iz 12,2-3.4.5-6


Háladal

Hatodik olvasmányhoz / Bár 3,9-15.32-4,4

Izrael fennmaradásának titka nem hatalom és gazdagság volt; a hatalmasok tönkrementek, mert nem látták a lényeget. Igaz bölcsességre ember nem jöhet rá; csak Isten ismeri a maga titkát és minden dolgok igazságát. Bölcsességét átadta népének: a tízparancsolattal nyílt meg az emberek értelme. A Sínai törvény azonban Krisztusra utal, kiben megjelent személyesen Isten bölcsessége és hatalma (1Kor 1,23-25). Mindeneknek Ő az Út, az Igazság és az Élet (Jn 14,6).

Válaszos zsoltár / Zsolt 19(18),8.9.10.11


Öröm Isten törvényén

Hetedik olvasmányhoz / Ez 36,16-28

Jeruzsálem pusztulása után a próféta isteni szót hall, amely megmagyarázza neki a történteket, és felfedi a jövendőt. Isten haragja valójában csak az Ő szeretetének a másik oldala. Isten nem tudja népét magára hagyni, kell hogy az Ő útjára visszahívja, még szigorral is. Ezzel tartozik „szent nevének”, amelyet kinyilvánított Sínainál. A nép megszabadítása nemcsak abban áll, hogy honába hazatérhet; belső megtérés, megújulás is kell. De ez nem áll az ember hatalmában, ezért maga Isten ad majd neki új szívet és új lelket (Jer 32,37-40). Az újjá alkotott néppel új szövetséget fog kötni.

Válaszos zsoltár

Epedés Isten után / Zsolt 42(41),3.5; 43(42),3.4

vagy

Könyörgés megbocsátásért és újjáteremtésért/ Zsolt 51(50),12-13.14-15.18-19

Szentleckéhez / Róm 6,3-11

Krisztus egyszeri halálával mindenkorra legyőzte a halált, föltámadott: élete isteni élet. Krisztusnak e tettében mi a keresztség által részesedünk: Őbenne és Ővele Isten mindent nekünk ajándékozott. De amit kaptunk, azt meg is kell valósítanunk azzal, hogy egyre újra átéljük Krisztus halálát: a hit és engedelmesség „igenjében”. Életünk halál és megdicsőülés közti feszültség.

Válaszos zsoltár / Zsolt 118(117),1-2.16-17.22-23


Ünnepi háladal

Evangéliumhoz (A év) / Mt 28,1-10

Krisztus feltámadásának nem volt más tanúja, csak a húsvétéj csöndje. Ehhez Máté beszámolója hatol legközelebb, de ő is azt írja le, ami közvetlen utána történt. A húsvéti jóhírben a legfontosabb az angyal szava (28,5-7), s aztán magának az Úrnak a találkozása az asszonyokkal (28,10). A „halott”, akit keresnek: él! Mindjárt újra maga köré gyűjti tanítványait: „testvéreit” (12,50; Zsolt 22,23). Mindent megbocsátott nekik, ismét magához veszi őket, ő általuk hirdeti „a jövendő népnek” (Zsolt 22,32), mit cselekedett Isten értünk! Félelem és kitörő öröm: ez a húsvéti események első hatása az evangélium szerint (28,8). (Mk 16,1-8; Lk 24,1-10; Jn 20,1)

Evangéliumhoz (B év) / Mk 16,1-8

Jézus elfogatása után tanítványai szétfutottak (Mk 14,27-28.50). Nem vártak ők semmiféle feltámadást! Az asszonyok sem várnak angyali üzenetet, mikor a hét első napján hajnalban a sírhoz mennek. Sőt az üres sír megzavarja őket, és megrémülnek! Ennek az evangéliumi szakasznak a vége éppen nem húsvéti: „mert igen nagyon rettegtek!” Hogy Jézus újra összegyűjti tanítványait, hogy ezek Őbenne, a Föltámadottban hinni kezdenek, hogy tanúságuk hithez vezette az embereket az elkövetkező századokon át: ezek Istennek éppoly „nagytéteményei” (magnalia Dei), mint maga a föltámadás (ApCsel 2,11).

Evangéliumhoz (C év) / Lk 24,1-12

Kevésbé meghökkentően, mint Márk, de éppoly világosan tudósít Lukács a tanítványok tanácstalanságáról, hitetlenségéről húsvét hajnalán. Az asszonyok beszédét üres fecsegésnek tartják. Elsőnek Péter szedi össze magát, végére akar járni a dolognak, de csak üres sírt és halotti lepleket talál. Nem volt ez még elég bizonyosság neki a feltámadásról. Visszamegy a házhoz, tele álmélkodással, mi is történhetett – írja Lukács (24,12). Az ámulatba meghökkenés, riadtság vegyül, korántsem „hit” ez még. Kell, hogy maga Jézus nyissa meg szemeiket. Neki kell a mienket is megnyitnia, különben csak üres talányokat látunk ahelyett, hogy a Föltámadottal találkoznánk.

III. rész: Keresztségi ünnep

IV. rész: Eucharisztia ünneplése

Szentségre várva

Föltámadtunk Krisztussal. Megjelent közöttünk, jelen van velünk. Köszönetünk Általa száll az Atyához; Őt kérjük: tegyen minket is föltámadása hiteles tanúivá!

Elmélkedés (A év)

Föltámadási himnusz (Salve festa dies, toto venerabilis aero)

Üdv neked, ünnepi nap! Minden korok lelkibe' tisztelt!

Úr ma pokolt letapos, győztesen égbe hatol.

Üdv neked, ünnepi nap! Minden korok lelkibe' tisztelt!

Ím tavaszúl ki világ: – kegyelem jele föltüne földön,

Fölkel az Úr, s kegye mind visszajön Ővele most.

Úr ma pokolt letapos, győztesen égbe hatol.

Nézd, diadalmat ül itt Krisztussal, gyászteli poklon

szerte liget zöldül; hajt ki virágba mező.

Üdv neked, ünnepi nap! Minden korok lelkibe' tisztelt!

Szűnt pokol és lehúzó törvény: Isten vonul! Ura föltör egébe,

Isten előtt hódol: föld-vizek-éj-Nap-egek!

Úr ma pokolt letapos, győztesen égbe hatol.

Az, Ki keresztre feszült: Úr az Isten mindeneken fönn.

Esdi Teremtőjét, s mind a világ leborul.

Üdv neked, ünnepi nap! Minden korok lelkibe' tisztelt!

(Venantius Fortunatus)

(Refrénje arra utal, hogy valószínűleg liturgikus használatra szánták.)

Elmélkedés (B év)


Krisztus föltámadása!

Kelj föl, siess! Csak 37 óráig van Jézus a sírban; a három nap és három éj ugyancsak összeszorult. Jézus földi élete s a végtelen örökkévalóság közt ez a sötét mesgye vonul; azt is hogy keskenyítette! Siet; korán reggel támad föl. Ő a mi hajnalunk, az örök élet hajnala. Ő a mi ünnepünk; ezt a föltámadást hirdeti minden vasárnapunk! Siess jó nap, ragyogj ránk; hasadj ránk fölséges vasárnap; akár a bűn éje, akár a vigasztalanság éje kurta legyen. Az lesz, ha vasárnapi lelkek leszünk.

Jézus lelkével a lelkek vonulnak a sírhoz, kiket a pokol előtornácából kiszabadított, mint hajnali fényes felhő... költöző lelkek csoportja ezüst szárnyakon. Mily néma zene! Elvonul a föld fölött az örök élet. Jézus örül; a fölszabadulás énekét zengik körülötte a lelkek; „Cantemus Domino, gloriose enim magnificatus est!” [Énekeljetek az Úrnak, mert dicsőségesen fölmagasztaltatott!] Ez az első föltámadási processzió! Jézus most szembenéz a halállal, úgy ahogy ő tud nézni, nem passive, hanem pathetice; a diadal páthoszával: halál, – mondja – megtörlek, meghaltam, hogy az élet föltámadjon. Ez a sír a te sírod, itt te rothadsz el; én, az élet, föltámadok. Imádandó, szent hatalom, mely a rosszat legyőzi. Akik nem hisznek, azok csak passive, mint áldozatok nézik a halált és viszik a szenvedést. Nálunk nem; nálunk a halál mögött is élet int felénk! Jézusom, életem, erőm, győzelmem!

Azután Krisztus lelke ismét megeleveníti testét, azzal az erővel, mellyel a megdicsőült lélek tudja lefoglalni s átváltoztatni az anyagot. A Táboron megmutatta, itt végleg megvalósította. Szépségbe, fénybe öltöztette; átszellemesítette; akaratának hajlítható eszközévé és szervévé változtatta. – Mit tesz a lélek a hipnózisban, mily érzékenységet, lelkiséget lehel a testbe az extázisban! A megdicsőülésben meg éppen áthatja a testet s abban új energiákat léptet föl. Ezentúl át tud hatni ajtón, kövön; megjelenik, ahol akar; elváltozik úgy, hogy meg nem ismerik. – Ó fölséges, szép, dicsőséges Jézus, létünk eszménye és példája; szemeidből villan ki a megdicsőült élet sugara; te érezted át először az örök dicsőséget idegeidben; erőd, szépséged benned vált az örök ifjúság örömévé. Üdvözlégy elsőszülött testvérünk, te újjászülött! A megdicsőült élet után epedünk. Lelkünk valamiképpen átszellemesíti testét, és akkor átéljük a te húsvétedet. Azért akarjuk már most a lélek győzelmét kivívni testünk, ösztönösségünk fölött; fegyelmezni akarjuk magunkat; a lélek uralmát akarjuk biztosítani a halandó testben a szép, erős halhatatlanságért!

A föltámadt testnek sajátságai: 1. A fényesség, mellyel a lélek árasztja el a testet. Van fényesség karácsonyéjjel, van a Táboron; az apokalipszis víziói is fényben úsznak; a szentek is szépek és fényesek, például Pazzi Szt. Magdolna s a valenciai imádkozó, kinek fényétől ragyogott éjjel a templom; Jézus leírhatatlan szépségben ragyog. 2. Azért többé nem is szenvedhet; a szenvedés, a szomorúság, keserűség meg nem környékezi. Arca nem esik be, nincs rajta a savanyúság s elégületlenség kifejezése. Ó, hogy szántja s szaggatja a lelket a szenvedély és hervasztja a szenvedés! 3. Gyors, mint a szellem, a tér korlátait nem érzi; az erény útjaira is, azokra a sokszor egyhangú, göröngyös, nehéz utakra részvéttel néz le és biztat: Csak rajta, előre! Kik sírva vetnek, örvendve aratnak majd! 4. Teste átszellemült. Mily különbség a pocsolya sara s a virág szirma közt; ez át van járva élettel, az meg nem. A lélek egyre jobban járhat át testet, míg végre a test átszellemül tőle. Átszellemülni, magunkra ölteni a szépség, a készség, a fegyelem lelkét! Ezek a föltámadás jellegei. Minél többet belőlük, hogy tűnjék el az „állati ember”.(Prohászka: ÖM, 7:360;112)

Elmélkedés (C év)

A föltámadott Krisztus új emberiséget hord magában, Istennek végső, fönséges Igen-jét az új emberhez. – Bár emberfaj még régiben él, de útja már kifelé a régiből; bár itt él még a halál világában, de már halálon túl tart útja; bár itt él még a bűnök világában, de már az útja bűnből kifelé visz. Az éjtszaka még el nem múlott, de hajnallik már! (Dietrich Bonhoeffer)

Nyilvánvaló igaznak kell lennie, hogy még a szerfölötti makacsokhoz is eljött Krisztus, s hogy Ő megvilágosíta teljességgel minden lelket az Ő fényével, és mindnek közölte az igaz isteni tant az Ő Atyjáról. A világ miden része, minden irányban tanítása fényében ragyog! [E szilárd bibliai tanból következik: A megváltás és tőle a belső megvilágosítás valami isteni módon minden lélekhez eljut. Több, mint a „természeti törvény” ismerete!] (Szt. Atanáz)

SZENTMISEKOMMENTÁR

A templomon kívül

Kedves Testvérek!

Nagyszombaton az Egyház nem ünnepel. Urunk sírjánál időzik, az Ő szenvedéséről és haláláról elmélkedik. A tabernákulum és az oltár egész nap megfosztva áll. A nagycsütörtökön elhallgatott csengők és harangok, a néma orgona mind a világ megváltásáért életét adó Jézus gyászolja. Aki az utolsó elveszettet is meg akarja menteni és elmegy érte a halálba.

A mostani szertartás már Húsvéthoz tartozik. Húsvét vigíliája a Szent Három Nap csúcsa. A legrégebbi – közel négyezer éves – hagyományok szerint a húsvéti vigília az Úrért átvirrasztott éjszaka. A választott nép Egyiptomból való kivonulásának várakozásában telik el. A keresztények számára az éjszakai virrasztás, emlékezés arra a szent éjszakára, amelyen az Úr feltámadt és „ezért minden éjszakai virrasztás anyjának tekintjük”. (Szent Ágoston: Sermo 219) Természete szerint csak a sötétség beállta után kezdődik, abban a sötétben, amely Krisztus halálával borult a világra. Az Egyház imádkozva várja az ÚR feltámadását és Öt ünnepli meg a keresztség, a bérmálás és az eucharisztia szentségeiben.

A szertartás a templom előtti térségben rakott tűz megáldásával veszi kezdetét. A megáldott tűzről lobban fel a húsvéti gyertya lángja. A prózában mondott könyörgés Isten teremtő szavát idézi: „Legyen világosság”. A húsvéti gyertya és a keresztalakba beletűzött tömjéncsomók Krisztus öt sebét jelképezik. A közben elhangzó imádság: „Jézus Krisztus a tegnap és a ma Ő a kezdet és a vég, az alfa és az ómega, övé az idő és az örökkévalóság, a dicsőség és a hatalom” – valamint az évszám jelzi, hogy a megváltásnak mi itt és most mi vagyunk a részesei.

Az ünnepélyes bevonulással bevitt húsvéti gyertya lángjáról majd az utolsó felmutatást követően vesszük le saját gyertyánkra a lángot. Jelezve ezzel, hogy Krisztus feltámadásának fénye, mint igazság és megbocsátás mindenkihez eljut. A fény a Krisztus jelképező húsvéti gyertyáról indul és egymás közvetítésével jut el mindenkihez.

A húsvéti gyertya tömjénezése alatt

A húsvéti örömének költőien szép szövege és dallama hirdeti meg az ünnepet. Felidézzük azt az örökséget, amelyet Ádámban kaptunk és Krisztus szerzett vissza. Együtt indulunk a választott néppel a csodás körülmények között zajlott kivonulásra, ami számunkra már a bűnből való kivonulást és magszabadulást jelenti.

„Szerencsés vétek” – imádkozza a pap – „amely ilyen hatalmas Megváltót érdemelt.” „Áldott ez az éjszaka, mert ekkor lépett fel nem bontható szövetségre Isten az emberrel, a mennyei a földivel.” Állva égő gyertyával a kezünkben hallgatjuk végig.

Az Exultet után

Eloltva gyertyáinkat ülve hallgatjuk az olvasmányokat. Valamennyi a keresztséggel kapcsolatos. A zsoltárok válaszaival mi is belekapcsolódunk ezekbe a titkokba. A könyörgésekben a pap foglalja össze a hallott tanítást.

Az első olvasmány a Teremtés könyvéből idézi fel Isten világot teremtő tettét. Majd a Kivonulás könyvéből elhangzó részletben követjük nyomon az egyiptomi szabadulás elbeszélését. Ezt követően Ezekiel próféta tanításából tárul fel Isten új életet adó tette, ahogyan „tiszta vizet hint ránk és új szívvel ajándékoz meg”.

Ezekiel próféta olvasmánya után

Most érkezett el az a pillanat, amikor Jézus feltámadása magával ragad mindent. A húsvéti gyertya lángja mellett felhangzanak az orgona és a csengők hangjai is. Ismét beléptünk az Újszövetség korszakába.

Pál apostolnak a rómaiakhoz írott leveléből a Krisztussal együtt meghalt és vele együtt élő emberi létről kapunk tanítást. Majd szinte újból megtanuljuk az ujjongás szavát: az Alleluja-t.

Az evangéliumi részletben a keresztény hit középponti üzenetét halljuk: „Nincs itt, feltámadt.”

A szentbeszéd után (keresztelés, bérmálás)

Álljunk fel és a Húsvéti lángról gyújtsuk meg gyertyáinkat! Most a keresztség liturgiája következik. Az a testvérünk lesz Isten gyermekévé, aki felnőtt fejjel tudatosan döntött Krisztus mellett és maga mögött tudva az emberi lét sötétségét értékelni tudja saját életében Krisztus megváltó fényét.

Az olajjal megkenés után

A hitünk megvallása előtt az egész Egyházzal – élőkkel és a megdicsőült szentekkel együtt – kérjük Istentől a keresztségben kapott kegyelem megerősödését. Mi is el tudunk szakadni a világias gondolkodástól, mert megkaptuk „új életet a vízből és a Szentlélekből.” A kérdésekre válaszolva mindannyian kifejezzük hitünket, amelyre megkeresztelkedtünk. 

Az égő gyertya átadása után

Az újonnan megkeresztelt felnőtt a bérmálás szentségében is részesül. Az Egyház liturgiájában a három beavató szentséget a keresztséget, a bérmálást és az eucharisztiát együtt szolgáltatja ki. Megkapja a Szentlélek kegyelmét, amely a keresztény tanúságtételre és az Egyház közösségében való szolgálatra ad erőt.

A bérmálás után

Szentmisénket a húsvéti gyertya fényénél mutatjuk be. Krisztus világossága fényt gyújt a lelkünkben, hogy felismerjük Őt minden áldozatban s az eucharisztiában.

Áldozás után

A húsvéti örömöt egy köszöntés hirdeti meg: „Békesség veletek. Én vagyon ne féljetek. Feltámadt Krisztus e napon. Alleluja”

A hívők öröme nem képes bent maradni a templomban. Az utcákra, terekre kitóduló körmenetben minden – a tűz, a víz, a fény, a kereszt, a felcsendülő énekek – ezt az egyetlen igazságot hirdetik: „Krisztus feltámadt és megnyitotta nekünk az Örök élet kapuját”. 

LITURGIKUS-NAPTÁR 

Fülöp Ákos atya (liturgikus naptár) – Bárdosi Éva (hívek könyörgése)

Húsvétvasárnap

Hívek könyörgése:

1. Add, hogy minden jóakaratú ember reménye beteljesüljön Jézus Krisztus győzelme által! Hallgass meg, Urunk! 

2. Formáld az egyházat azzá, amivé szántad, amikor az üdvösség történetének egy pillanatában a te üdvözítő áldozatodból megszületett! Hallgass meg, Urunk!

3. Szenteld meg a szolgálatodra kiválasztott testvéreinket! Áldd meg pápánkat, a püspököket, a papokat a kegyelemnek ebben a bőséges ünnepi áradásában! Hallgass meg, Urunk!

4. Áraszd ki most megkeresztelt testvéreinkre a beavató szentségek minden kegyelmét! Hallgass meg, Urunk!

5. Nyisd meg a mi szívünket is, hogy állandóan készen álljunk a jóra, és sose fáradjunk bele! Hogy ez az ünnepi éjszaka igazán beteljesítse bennünk idei húsvéti előkészületünk kegyelmeit! Hallgass meg, Urunk! 

6. Mindazt a jót, amelyet ilyenkor elhatározunk, amelyért ilyenkor hálát adunk, őrizd meg a hétköznapokban, őrizd meg sivár környezetben is! Hallgass meg, Urunk!

7. Keresztségi fogadásunk megújítása, örök áldozatod megújítása legyen érvényes pecsét ismét azon a szeretetszövetségen, amelyet velünk kötöttél! Hallgass meg, Urunk!

8. Legyen valóban vendég ennél az ünnepi asztalnál minden élő és megholt testvérünk, akikért meghaltál és akikért így legyőzted a halált! Hallgass meg, Urunk!

HÚSVÉTI VIGÍLIA

A legrégibb hagyományok szerint a húsvéti vigília az Úrért átvirrasztott éjszaka. Az éjszakai virrasztás, amelyet ekkor tartanak, emlékezés arra a szent éjszakára, amelyen az Úr feltámadt, és ezért minden éjszakai virrasztás anyjának tekintik.

I. Fényünnepség

1. Tűzszentelés Az új tűz az ószövetség után következő újszövetséget jelképezi. Szimbóluma Krisztus feltámadásának.

2. A Húsvéti Gyertya felszerelése. A húsvéti gyertya vastag viaszgyertya, melyen kereszt, alfa és Omega jelek, a dátum, és öt tömjénszeg látható. Az öt tömjénszeg az öt sebet jelképezi. Az alfa és az ómega, a kezdet és a vég, a görög ABC első és utolsó betűje. Mindez a templomon kívül történik

3. körmenet Ünnepélyes menetben vonulnak be a sötét templomba. Háromszor éneklik: Krisztus világossága. mindannyian felelnek: Istennek legyen hála. Először a papság, majd a hívek gyertyáit gyújtják meg, harmadszorra a templom összes fénye kigyullad.

4. Húsvéti örömének Húsvét örömének, titkának megéneklése ünnepélyes formában.

II. Igeliturgia

A liturgia 7 ószövetségi és 2 újszövetségi (szentlecke és evangélium) olvasmányt ír elő. Az olvasmányok után zsoltáréneklés és könyörgés hangzik el. Az ószövetségi olvasmányok felvázolják az üdvösségtörténetet kezdve a teremtéstől a kivonuláson át a prófétai jövendölésekig. (vehető csak 3 ószövetségi olvasmány)

Az utolsó ószövetségi olvasmány könyörgése után felhangzik a Glória, melyre megszólal az orgona és a harangok, mint nagycsütörtökön. Majd a misekönyörgés, a szentlecke, ünnepélyes alleluja és az evangélium következik.

III. Keresztség liturgiája

Az ókeresztény időkben, amikor felnőtteket kereszteltek, ezen az éjszakán történt a keresztség kiszolgáltatása. 

A keresztelőkúthoz vonulnak, ahol már elő van készítve a víz. Ha van keresztelendő, a nevükön szólítják őket. Mindenszentek litániája, vízmegáldás, – keresztelés külön hitvallással – keresztségi ígéretek megújítása, vízzel való meghintés. A keresztségi liturgia lezárásaként a hívek könyörgése hangzik fel.

IV. Eucharisztia liturgiája.

A szokott módon folytatódik a szentmise

V. Feltámadási körmenet (közép-európai hagyomány)

Örömünk betetőzéseként kimegyünk az utcára, hogy mindenkinek megmutassuk, mekkora öröm ért bennünket, mekkora kegyelemben részesültünk.

Forrás: www.katolikus.hu

A Jézus feltámadásából táplálkozó szabadságunk 

a) Jézus, mint új Mózes, a keresztség által megszabadít minket a bűn fogságából és az örök élet ígéret földje felé vezet minket. Mi, akik újjászülettünk a húsvét titkából, arra vagyunk hivatva, hogy az ember méltóságát jobban tudatosítsuk magunkban, amely szabad akaratunkra épül. A feltámadt Krisztus húsvéti energiáival arra kell törekednünk, hogy mindig jobban szabaddá legyünk. Ennek irányát, kibontakozási területét az a felismerés mutatja meg nekünk, hogy holtak voltunk és élőkké lettünk, sötétségben éltünk, most világosságban vagyunk. Amikor arra törekszünk, hogy szabadságunk minél teljesebben nyilvánuljon meg, küzdenünk kell, hogy megszabaduljunk a bálványoktól és önző önmagunktól. Ezzel kapcsolatban emlékeztessük magunkat, hogy az igazi szabadságot nem szabad összekeverni a szabadossággal, az emberi ambíciókkal, nagyratöréssel, vagy a hatalom akarásával, a lustasággal, vagy gyávasággal, középszerűséggel. Szabadságunk gyakorlásában legyünk igényesek. Legjobban a nyolc boldogság titka mutatja meg a szabadság gyakorlásának igazi lehetőségeit. 

b) A Római levélben olvassuk, hogy „a sóvárgással eltelt természet Isten fiainak megnyilvánulását várja.” Ezzel kapcsolatban jó azokra a láncokra gondolnunk, amelyek fogva tartják világunkat. Ez nemcsak a politika világa, hanem otthonunk és munkahelyünk világa is. A fejlődést, a pozitív változásokat, a párbeszédet, a haladást, hányszor bénítja meg a félelem, az önzés, az emberi tekintetek, az anyagiasság, az irigység, az önszeretet. Isten arra hív minket, hogy ebben a világban dolgozzunk. Az Egyház nem ebből a világból van, de ebben a világban él, és ezért a világért van. Világunknak szüksége van ragyogó tanúkra, akik meggyőzőek, bátrak, alázatosak. Elsősorban a világiak tanúságtételére kell gondolnunk, erre mindenképen szükség van. A televízió korában, amikor az ember látási vágya is teljesen ki van szolgálva, nemcsak a szavak tanúságtételére van szükség, hanem az áttekinthető erényes élet példájára is. Ennek a tanúságtételnek valami módon azt kell kifejeznie, amit Szent Pál így fogalmaz meg a Rómaiakhoz írott levelében: „Biztos vagyok ugyanis abban, hogy sem halál, sem élet, sem angyalok, sem fejedelemségek, sem jelenvalók, sem jövendők, sem hatalmasságok, sem magasság, sem mélység, sem egyéb teremtmény el nem szakíthat minket Isten szeretetétől, mely Krisztus Jézusban, a mi Urunkban van.” (8,38-39)

Nagyszombat, április 14.

A feltámadt Jézus társa életünknek

Mária Magdolna és a társaságában lévő többi asszony megrémült amikor vasárnap hajnalban Jézus sírjához mentek és azt üresnek találták. Három nappal ezelőtt Jézust ebbe a sírba temették és most nem tudták elképzelni, mi is történhetett. Istentől jövő kinyilatkoztatás szünteti meg megdöbbenésüket. „Miért keresitek az élőt a holtak között? Nincs itt feltámadt.

Emlékezzetek vissza, mit mondott nektek, amikor még Galileában járt: Az Emberfia harmadnapra feltámad.” (Lk 24,5-7)

Az asszonyok visszatértek az apostolokhoz és elmondták nekik ezt a hírt. Innen indul el a Jézus feltámadásáról szóló örömhír az Egyházban. Feltámadásának igazságát a későbbiekben elsősorban Jézus megjelenései támasztották alá apostolai előtt. Kételkedők természetesen soha nem hiányoztak egészen a mai napig. Feltámadni a halálból? Ez lehetetlen, ellene mond a természet törvényeinek. A krisztusi örömhírnek azonban ma is ez a csúcspontja. Jézus feltámadt és legyőzte a halált.

Az azonban ma is igaz, hogy a feltámadt Jézushoz csak a hitünkön keresztül juthatunk el. Ez a megállapítás igaz az asszonyokra, az apostolokra, akik látták Jézust feltámadása után, érintették is őt, és vele ettek. Jézus Tamásnak is nem azt mondja, most már tudod, hogy feltámadtam, hanem arra biztatja: légy hívő. (Jn 20,27) Jézus feltámadásának bizonyossága tehát annál erősebb lesz szívünkben, minél személyesebben fogjuk szívünket megnyitni a kinyilatkoztatás, az Isten Szava előtt.

A feltámadt Jézus akar minket kezünkön fogni, és így akar kivezetni minket minden reménytelenségből, amely születés és halál, szorongás és öröm, önzés és elkeseredés között megszállhatja szívünket. A hitünkben a Feltámadott Úr kezét ragadjuk meg és ez azt jelenti, hogy új útra lépünk életünkkel. A reménytelenség és öntörvényűség útjáról a remény útjára, a halál útjáról az életére, a mulandóság útjáról, az örökre megmaradó világ útjára lépünk. Ez a tudat a hívőnek új élményeket ad: olyan békét, függetlenséget a világtól, az Istenre való olyan teljes ráhagyatkozást, amelyeket a szenteknél szoktunk megcsodálni. Jézus halálában és feltámadásában új utat nyitott életünknek. Mindazok, akik azon mennek, egy új öröm, új énekét éneklik. Ez az az öröm, hogy Krisztussal együtt mi is győzni fogunk.

NOAPTEA PASCALĂ


Noaptea aceasta, noaptea pascală proclamă un eveniment cu totul de excepţie care, prin Isus, ne priveşte pe noi toţi şi schimbă radical orientarea vieţii comunitare şi personale. De 20 de veacuri este vestită continuu şi mereu este ascultată cu aceeaşi uimire Si bucurie învierea Domnului nostru Isus Cristos. Înviere care nu se rezumă la propria persoană, ci ne este promisă şi nouă tuturor.


Pentru această noapte lecturile sunt mai numeroase şi au în centrul lor, intr-un fel sau altul, mântuirea promisă şi realizată de Dumnezeu. Chiar din prima lectură, din cartea Genezei (1, 182, 2) se evidenţiază ideea că Dumne​zeul Patriarhilor, Dumnezeul eliberării din Egipt, a început mântuirea cu creaţia, care prin ea însăşi dezvăluie un plan de iubire şi de alegere.


În fragmentul lecturii a III-a (Exod. 14, 15-15, 1) vedem cum, cu prile​jul celebrării primului Paşte, Dumnezeu intervine în istorie ca să nimicească pe duşman şi să-l salveze pe poporul său. (ex. 15, 6-13).


În Scrisoare către Romani (6, 3-11), Sf. Apostol Pavel evocă adevărul că creştinul este unit cu moartea şi învierea lui Cristos în virtutea botezului, care ne eliberează din sclavia păcatului şi ne face să trăim o viaţă nouă pentru Dumnezeu.


Tema evangheliei după Sf. Luca (24,1-12) este: Isus este cel care trăieş​te". (Lc. 24, S)


„A înviat". Această realitate, acest adevăr, este esenţa mesajului Noului Testament". Aminteşte-ţi că Isus Cristos a înviat din morţi după Evanghelia mea" (2 Tim. 2, 8)". Este vestea care ne face mereu să avem vie amintirea permanentă a ceea ce trăieşte astăzi comunitatea credincioşilor; este vestea care luminează dintr-un alt unghi şi ne proiectează in altă lumină condiţia noas​tră.


Este drept, suntem apăsaţi de sentimentul morţii, dar orice creştin trebuie să aibă in minte evenimentul Pascal: „Cristos a murit si a înviat” (1 Tess. 4 14; 1 Cor. 15, 4; 2, Cor. 5, 15 Rm. 2, 25); „Trăieşte; a recăpătat viaţa (Rm. 14, 9; Ap. 2, 8); a fost înviat (1 pt. 3, 18) „Dumnezeu 1-a înviat din morţi” (1 Tes. 1, 9 2 Cor. 4, 4; Rm. 10, 9; Ef. 1, 20; 1 pt. 1, 21) „Isus este Domnul” (Fil. 2, 11 Rm. 10, 8 şi urmat 1 Cor. 12, 3). Toate acestea sunt declaraţii pe care le regăsim in formulele profesiunilor de credinţă ale Sf. Apostol Paul.


Isus a înviat pentru noi. Sub această formă ne este prezentat în Scrisoarea către Corinteni (5, 15; Romani, 4, 25; Timotei Sf. Apostol Pavel ne spune că fără învierea lui Cristos credinţa noastră este zadarnică (1 Cor. 15, 14) Trebuie să considerăm deci că prin învierea Sa, totul s-a schimbat. Să încercăm să vedem care este sensul acestei schimbări.


„Cel care 1-a înviat pe Domnul Isus, spune Sf. Pavel, ne va învia şi noi cu El”, prin puterea Sa. „Isus este primul născut între cei care învie din morţi”; a înviat ca „primul dintre cei care au murit"; este „întemeietorul vieţii”. În învierea lui Isus ştim că vom învia şi noi ca El. Cea ce dă sens nou credinţei este faptul că învierea lui Isus nu a adus in istoria noastră o credinţă oarecare intr-un fel oarecare de supravieţuire, intr-o viată dincolo de viaţă”, în ceva care va fi, ci reprezintă pentru noi izvorul speranţei, care se baze pe hotărârea Tatălui de a ne învia şi pe noi în Isus Cristos, de a ne îngădui să fim părtaşi la aceeaşi viaţă care 1-a înviat şi glorificat pe Cristos. Aprofunda misterului lui Isus Cristos cel înviat se leagă întotdeauna de cel al propriei noastre vieţi; ambele sunt realităţi care se luminează reciproc. Existenţa noastră ne apare având un sens clar, drept: prin Isus Cristos ea este iluminată în perspectivele sale esenţiale.


Să nu uităm însă că misterul învierii luminează viitorul celor care încă de pe acum trăiesc cum a trăit Isus Cristos. Cine seamănă poate spera că va culege. Vom învia la slava lui Dumnezeu numai dacă încă de pe acum trăim ca înviaţi. Învierea este răspunsul pe care îl dă Dumnezeu felului de viaţă care 1-a dus Isus. Înviindu-L, Tatăl a arătat că o viaţă ca aceea a lui Isus corespunde planului său privitor la viaţa omenească, că o asemenea viaţă călăuzeşte El şi o îndrumă către plinătate. Aceasta este viaţa care îi place.


Isus a trăit recunoscindu-1 pe Tatăl, într-o totală dăruire faţă de binele deplin al omenirii. Citim in sf. Evanghelist Matei: „Mergea prin toată Galilea predicând vestea cea bună a împărăţiei şi vindecând toată boala şi neputinţa din popor”. (Mt. 4, 23) iar Sf. Petru „Dacă făcând binele şi pătimind veţi îndura cu răbdare suferinţa, acest lucru va fi plăcut in faţa lui Dumnezeu. La acea aţi fost chemaţi, căci şi Isus a pătimit pentru voi, lăsându-vă exemplul lui ca să-1 urmaţi”. (1 Pt. 2, 20)”  Vom fi ca El, dacă deja suntem ca El, dacă trăim cu El, cu El vom domni” (2 Tim 2, 11)”; iar Sf. Ioan „Cine vrea să ajungă la ţinta la care El a ajuns, trebuie să urmeze calea care conduce la ea, calea care este El, comportându-se aşa cum El s-a comportat ! (1 Ioan 2, 6)”.


Odată cu învierea lui Isus a început şi etapa prezenţei sale nevăzute în istorie: El este cu noi, ca să ne pună pe noi în situaţia de a fi cu El în viaţa Tatălui şi de a împărtăşi această nouă condiţie cu fraţii noştri.


Această nouă prezenţă a lui Isus Cel Înviat se realizează prin Duhul Sfânt „Înălţat de-a dreapta lui Dumnezeu, după ce L-a primit de la Tatăl pe Duhul Sfânt pe care ni-1 făgăduise, L-a trimis (Fapte 2, 33).


Darul Duhului Sfânt este primul rod al glorificării lui Isus: viaţa primită a devenit în El şi trebuie să devină în noi viaţă împărtăşită. Este responsabilitatea noastră, dar în mod deosebit izvorul demnităţii şi al păcii noastre: dacă Domnul este cu noi cine ne va sta împotrivă? Singurătatea existenţei noastre fost învinsă: Isus este cu noi, e în noi izvor de viaţă nouă. Adevărul acesta trebuie să trezească în fiecare dintre noi creştinii dorinţa de a trăi aşa cum a trăit El. Să fie acesta angajamentul pe care să îl oferim in zorii acestui Paşte. Să fim adevăraţi purtători ai vestei învierii printr-o speranţă renăscută, prin puterea de a iubi şi de a ierta, prin dorinţa de a împărţi cu alţii ceea ce avem.


Să credem cu tărie şi convingere de nezdruncinat în Isus Cel Înviat ca să trăim cu Isus cel Înviat, care prin Duhul său trăieşte în noi. Să-1 urmăm pe calea pe care a umblat El ca să tindem, cu El şi prin El, la deplina comuniune de viaţă în Dumnezeu cu toţii cei mântuiţi. Isus cel Înviat este speranţa noastră; este calea; este adevărul care face ca existenţa noastră să fie vie, frumoasă, demnă de a fi trăită. Acesta este mesajul pe care îl primim în această noapte sfântă. Amin.
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� L. Schenke, Le tombeau vide et la résurrection de Jésus (Mc 16, 1-8), Paris, 1970., 103-104. o.


� «A sírnál tett látogatás hagyománya nem történeti elbeszélés» - mondja L. Schenke (i. m., 95. o.). E szerző az elbeszélést kultikus etiológiának minősíti, vagyis olyan összeállításnak, amelynek az a célja, hogy magyarázatot adjon a Jézus sírja körül kialakult tiszteletre. J. Kremer végkövetkeztetése ennél óvatosabb. Vö. Zur Diskussion über «das leere Grab», in AA.VV., Resurrexit, Roma, 1974., 137-168. o.


� Vö. W. Trilling, La résurrection de Jésus, aube des temps nouveaux (Mt 28, 1-8), in L’annonce du Christ dans les Évangiles synoptiques, Paris, 1971., 211-242. o.


� Vö. fentebb, 3. jegyz.


� A feltámadt Jézus megnyilvánulásainak realizmusát a többi újszövetségi szerző is megerősíti. Pál a saját listáját ezzel a mondattal kezdi: «és megjelent» (1 Kor 15, 5). Lukács ugyanezt a kifejezést használja: «megjelent Simonnak» (24, 34). Magdolna «látta, hogy Jézus ott áll» (Jn 20, 14). «Nézzétek meg kezemet és lábamat» (Lk 24, 39). «Ő több napon át megjelent» (ApCsel 13, 31). «Mi együtt ettünk és ittunk vele, miután feltámadt a halálból» (ApCsel 10, 41). Ugyanilyen módon érintkezik az emmauszi tanítványokkal (Lk 24, 30), az apostolokkal az utolsó vacsora termében (Lk 24, 36), a tóparton (Jn 21, 12) és Jeruzsálemben (ApCsel 1, 4). Nemcsak az asszonyok ölelhetik át a feltámadottat, hanem az apostolok is felszólítást kapnak, érintsék meg testét, és győződjenek meg róla, hogy nem szellem, mert «a szellemnek nincs húsa és csontja» (Lk 24, 39). Tamás arra kap felszólítást, hogy helyezze ujját oldalába, és győződjék meg a jelenés valóságáról (Jn 20, 27). Ezekben az esetekben azonban olyan nyelvezetről van szó, amelyet helyesen kell értenünk.


� A megjelenések értelmezése a hóphthén ige jelentésétől is függ. Ez az egyszerű passzívum (‘látták’) és a mediális alak (‘láttatta magát’) között ingadozik. Talán a második formát kell előnyben részesíteni az elsővel szemben. A kifejezés azt jelenti, hogy Jézus ‘megjelent’ tanítványainak, és nem egyszerűen csak ‘látták őt’. Az Ószövetségben e szó a teofániák leírásánál szerepel; az Újszövetség párhuzamosan használja a phainó (vö. ApCsel 10,40; vö. Róm 10,20; Jn 21,14) és az apokalüptó (vö. Gal 1,12; Róm 1,3) igékkel, amelyek jobban kifejezik jelentését. Olyan kezdeményezésről van szó, amely a feltámadottól indul ki, és amelyet a tanítványok részéről objektív módon átélt tapasztalat követ, de nem a fizikai látás és a jelenségek, hanem a hit világán belül.


� Vö. W. Marxen, i. m., 103., 114., 196-197. o.


� A feltámadás elfogadása a hit aktusában történik. Az ember ugyanilyen módon viszonyul Istenhez is. Nem az isteni valóság közvetlen észlelése által jut el arra a bizonyosságra, hogy Isten létezik, hanem azoknak a jeleknek vagy hatásoknak alapján, amelyeket ez a valóság világunkban eredményez.


� Nem állíthatjuk, hogy a feltámadt Jézus ‘megjelenései’ ugyanolyan természetűek, mint amelyekről a misztikus teológia beszél, de abban hasonlítanak egymásra, hogy mindkét esetben transzcendens valósággal való ‘kommunikációról’ van szó.


� A feltámadás kategóriáját W. Marxennel együtt értelmezésnek nevezhetjük. Olyan értelmezésről van azonban szó, amelyet a kezdeti közösség adott egyrészt az Ószövetség (a halottak feltámadására vonatkozó zsidó várakozás), másrészt az események alapján. Mindazonáltal ‘természetüket’ és ‘ellenőrizhetőségüket’ illetően «a legteljesebb homályban vagyunk» (i. m., uo.). «Számunkra az alapvető kérdés – mondja L. Evely – a következőképpen hangzik: úgy hiszitek, hogy az apostoloknak volt más bizonyítékuk is, mint amilyenekkel mi is rendelkezünk a feltámadást illetően?» (Il vangelo senza miti, Assisi, 1971., 157. o.). «Az elbeszélések éppen az idő múlásának mértékében egyre konkrétabbá válnak: Pál látomásról beszél, jóllehet semmit sem látott, hanem üzenetet hallott; Máté beszédre utal; Lukács társalgásról, útonjárásról és együtt-étkezésről tesz említést; János együtt-étkezésről és fizikai kapcsolatokról beszél» (uo., 171. o.).


� Az embernek az az első benyomása, hogy a szóban forgó elbeszélések egyidősek az eseménnyel, amelyről szólnak, vagy kevéssel ezután keletkeztek. Valójában ezek az egyszerű húsvéti meghirdetések kifejtései. Az olyan szövegek, mint az ApCsel 2, 24.32; 3, 13.15; 5, 30-31; 10, 40; 13, 30; 17, 31; 1 Tessz 1, 10, a feltámadást központi adatnak tekintik, de nem a ‘halálból feltámadottról’, hanem az ‘Isten által feltámasztottról’ beszélnek. Az esetek többségében a ‘halottak közül’ való feltámadásra történik utalás, és a Mt 27, 52-53 ellenére sosem a sírból való feltámadásra. A kérügmatikus meghirdetések mellé sorakoznak a hitvallások: a legegyszerűbbektől kezdve («hiszem, hogy Isten feltámasztotta Jézust a halottak közül»: Róm 4, 24; 8, 11; 10, 8-10; 1 Kor 6, 14; 2 Kor 4, 14; Gal 1, 1; Kol 2, 12; Ef 1, 20; 1 Tessz 1, 10) a két részből állókon keresztül («hiszem, hogy Jézus meghalt és feltámadt»: Róm 4, 25; 14, 9; 2 Kor 13, 4; 1 Tessz 4, 14) az előzőkből származó négyrészes hitvallásokkal bezárólag. Ezekhez csatolható még az 1 Kor 15, 3-5; 1 Pét 3, 18a-21 stb. E formulák fokozatos gazdagodásában és fejlődésében megragadhatjuk a húsvéti eseménnyel kapcsolatos ‘információ’ és ‘értelmezés’ közötti átmenetet. Az egyszerű formulák elhagyják a halál említését; a két részből állók a halált szembeállítják a feltámadással; a legkésőbbi formulák a halált, a temetést, a feltámadást és a megjelenést is tartalmazzák (vö. 1 Kor 15, 3-5). Vö. B. van Iersel, La risurrezione di Gesů. Informazione o interpretazione?, in Conc. 6, 1979., 1827-1831. o. A hit adatának további magyarázatához szükséges ‘szavak’ vagy ‘sémák’ keresésében elsősorban a ‘zsidó nyelv’ jön segítségünkre. Az «Isten feltámasztja a halottakat» kijelentést, amely az «idők végezetére és valamennyi igazra vonatkozott, itt egyedi személyre és nemrég elmúlt időszakra alkalmazzák. Ennek az elővételezésnek köszönhetően Jézus ‘feltámadása’ olyan eseménnyé válik, amely események sorozatába illeszkedik» (X. Léon-Dufour, i. m., 51. o.). A kifejtések részben ószövetségi modellekre vagy kifejezésekre támaszkodnak. Ilyenek az anasztaszisz (talpraállás), egerszisz (felkeltés), valamint a megalázkodás-felmagasztalás, földi-égi, mélybe-magasba fogalompárok. A húsvéti kompozíciókhoz vagy krisztofániákhoz vezető út tehát nyitott. Úgy látszik, hogy ezek több információt közölnek, de ezt nehéz bizonyítani. Valószínűbb, hogy több ‘értelmezést’ tartalmaznak.
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