A SZENT CSALÁD: JÉZUS, MÁRIA ÉS JÓZSEF

Ünnep

KEZDŐÉNEK
Lk 2,16

A pásztorok gyorsan útra keltek és megtalálták Máriát, Józsefet és a jászolban fekvő Gyermeket.

DICSŐSÉG

KÖNYÖRGÉS

Istenünk, te ragyogó példaképnek állítod elénk a Szent Családot.

Segíts, hogy nyomukban járjunk: gyakoroljuk a családi élet erényeit,

mindig egyek maradjunk a szeretetben, és így atyai házadban örvendezzünk örök jutalmadnak.

A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben,

Isten mindörökkön-örökké.

Amikor ez az ünnep vasárnapra esik, van

HITVALLÁS

FELAJÁNLÓ KÖNYÖRGÉS

Urunk, Istenünk, felajánljuk neked engesztelő áldozatunkat.

Könyörögve kérünk, hogy Isten Szűz Anyjának és Szent Józsefnek közbenjárására

erősítsd meg családjainkat kegyelmedben és békédben. Krisztus, a mi Urunk által.

Karácsonyi prefáció, 385-387.

Ha az I. Eukarisztikus imát, vagyis a Római kánont mondjuk, „A szentek közösségében” saját.

ÁLDOZÁSI ÉNEK
Bár 3,38

Látható alakban megjelent a földön Istenünk, és itt élt az emberek között.

ÁLDOZÁS UTÁNI KÖNYÖRGÉS

Jóságos mennyei Atyánk, te égi eledellel táplálsz minket.

Segíts, hogy a Szent Család példáját mindenkor kövessük,

és e földi élet szenvedései után annak örök társaságába jussunk.

Krisztus, a mi Urunk által.

A Szent Család ünnepe (Vasárnap Karácsony nyolcada alatt)

OLVASMÁNY Sir 3,3-7. 14-17a


Az ószövetségi bölcsességi irodalomnak megvolt a sajátos szemléleti módja. A kiindulás az, hogy a világ felett abszolút módon érvényesül Isten uralma. Annak elismerése adja meg a rendet, a békességet, az összhangot. De már felcsillan az a gondolat is, hogy a szeretet gyakorlása következményeiben áttöri a család kereteit, mert benne van Isten szolgálata is, s így ő jutalmazza meg a család összetartását és áldozatos lelkületét.

OLVASMÁNY Sirák fia könyvéből


Aki féli az Urat, tiszteli szüleit.


Isten tekintélyt adott az apának a gyermekek előtt, és megszabta az anya jogát a gyermekekkel szemben. Aki tiszteli apját, bűneit engeszteli, megszabadul tőlük, és mindennapi imája meghallgatásra talál. Kincset gyűjt magának, aki megbecsüli anyját, aki pedig tiszteli apját, örömét leli gyermekeiben, s amikor imádkozik, meghallgatásra talál. Aki becsüli apját, hosszú életű lesz, s aki szót fogad apjának, felüdíti anyját.


Fiam! Legyen gondod apádra öregségében, és ne keserítsd őt életében. Ha meg is fogyatkozik erejében, légy elnéző iránta, és ne vesd meg életének egy napján se. Apád iránt tanúsított jócselekedeted nem megy feledésbe, és elszámolják neked bűneidért. A jótett fejében majd gyarapodni fogsz.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 127, 1-2. 3. 4-5
6. tónus.

Válasz: Boldog ember, ki féli az Urat, * aki az Úrnak ösvényén halad. Vö. 1. vers.

Előénekes: Boldog mindaz, ki féli az Urat, * aki az ő útjain jár.

Kezed munkájából élhetsz, * boldog leszel, és jól megy sorod.

Hívek: Boldog ember, ki féli az Urat, * aki az Úrnak ösvényén halad.

E: Feleséged olyan, mint a termő szőlőtő, * a te házad bensejében. Fiaid olyanok, mint az olajfacsemeték, * úgy veszik körül asztalodat.

H: Boldog ember, ki féli az Urat, * aki az Úrnak ösvényén halad.

E: Íme, ilyen áldásban részesül az az ember, * aki féli az Urat.

Áldjon meg az Úr Sionból, * hogy lásd Jeruzsálem jólétét életed minden napján.

H: Boldog ember, ki féli az Urat, * aki az Úrnak ösvényén halad.

Vagy:

OLVASMÁNY 1Sám 1,20-22; 24-28


Sámuel próféta küldetésének nagyságát a Szentírás azzal jelzi, hogy megemlékezik gyermekkoráról. Anyja imádkozik születéséért; úgy tekinti, mint Isten ajándékát, s ezért nagylelkűen Isten szolgálatára ajánlja fel. Ugyanakkor azt is tudja, hogy gyermeke számára ez lesz a legdicsőbb jövő. Örök példa arra, hogy a szülő mit adhat gyermekének útravalóul.

OLVASMÁNY Sámuel első könyvéből


Hanna az Úr szolgálatára adja gyermekét.


Hanna fogant, és amikor elérkezett az ideje, fiút szült. A Sámuel nevet adta neki, „mert – amint mondta – az Úrtól könyörögtem ki”. Amikor Elkana egész családjával újra fölment (az Úr templomába), hogy az Úrnak az évi áldozatot bemutassa és teljesítse fogadalmát, Hanna nem ment föl vele. Azt mondta férjének: „Először elválasztom a gyereket, aztán elviszem: jelenjen meg az Úr színe előtt és maradjon ott örökre.”


Mihelyt azonban Hanna elválasztotta a gyermeket, fölvitte magával, egy hároméves marhával, egy efa liszttel és egy tömlő borral egyetemben, és Silóban belépett az Úr templomába; a fiú még nagyon kicsi volt. Amikor a marhát feláldozták, a fiú anyja odament Élihez: Megszólította: „Engedd meg, uram! Amint igaz, hogy élsz, uram, az az asszony vagyok, aki itt álltam melletted és imádkoztam az Úrhoz. Ezért a fiúért imádkoztam. S lám az Úr teljesítette kérésemet, amellyel hozzá fordultam. Ezért én is átengedem (fiamat) az Úrnak, egész életére átengedem az Úrnak.” És ott leborultak az Úr előtt.


Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 83,2-3. 5-6. 9-10
5. tónus.

Válasz: Boldogok, Uram, mindazok, akik a te házadban laknak. Vö. 5a. vers.

Előénekes: Mily kedves a te hajlékod, seregek Ura, * sóvárog és vágyódik lelkem az Úr udvarába.

Szívem és testem * örvendezik az élő Istenben.

Hívek: Boldogok, Uram, mindazok, akik a te házadban laknak.

E: Boldogok, akik a te házadban laknak, * örökkön örökké dicsérnek téged.

Boldog az az ember, kinek segítsége tőled van, * és szívében készülődik, hogy hozzád menjen.

H: Boldogok, Uram, mindazok, akik a te házadban laknak.

E: Seregek Ura, Istene, hallgasd meg imámat, * figyelj reám Jákob Istene.

Istenünk, oltalmazónk, nézz reánk, * tekints a te fölkented arcára!

H: Boldogok, Uram, mindazok, akik a te házadban laknak.

SZENTLECKE Kol 3,12-21


Az apostol az egymás iránti szeretetet azzal vezeti be, hogy Isten maga szeret bennünket, s nekünk ezt a szeretetet kell tovább sugározni. Krisztus maga is így nyilatkozott (Jn 15,12). Ahol ilyen békében élnek az emberek, ott meghalják Isten szavát, ami az öröm és vigasztalás forrása. Az öröm további lendületet ad a szeretetnek.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak a kolosszeiekhez írt leveléből


A család élete az Úrban.


Testvéreim! Mint Istennek szent és kedves választottai, öltsétek magatokra az irgalmasságot, a jóságot, a szelídséget és a türelmet. Viseljétek el egymást, és bocsássatok meg egymásnak, ha valakinek panasza van a másik ellen. Bocsássatok meg ti is úgy, ahogyan az Úr megbocsátott nektek. Legfőként pedig szeressétek egymást, mert ez a tökéletesség köteléke.


Krisztus békéje töltse be szíveteket, hiszen erre kaptatok meghívást az egy test közösségében. Legyetek hálásak! Krisztus igéje éljen bennetek gazdagon! Tanítsátok és intsétek egymást telve bölcsességgel! Énekeljetek Istennek hálás szívvel zsoltárokat, himnuszokat és szent énekeket!


Bármit mondtok vagy tesztek, mindent az Úr Jézus nevében tegyetek! Így adjatok hálát általa az Atyaistennek!


Asszonyok! Engedelmeskedjetek férjeteknek, ahogy illik az Úrban! Férfiak! Szeressétek feleségeteket, ne legyetek hozzájuk durvák! Gyermekek! Fogadjatok szót szüleiteknek mindenben, mert ez kedves az Úr előtt!


Apák! Ne keserítsétek meg gyermekeitek életét, hogy kedvüket ne veszítsék!


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 5. szám.

Szívetekben uralkodjék Krisztus békéje, * Krisztus tanítása töltsön el titeket gazdagon.
Kol 3,15a és 16a – 5. tónus. Alleluja.

Vagy:

SZENTLECKE 1Jn 3,1-2. 21-24


Aki ismeri Jézus Krisztust, az tudja, mit jelent Isten gyermekének lenni: részesedünk az ó fiúságában, ezért az Atya szeretete és gondviselése kiterjed ránk. E kiváltságot csak a hitben fogjuk fel, ezért ezt a világ nem tudja rólunk. De az apostol szerint kétféle módon tanúsíthatjuk: egyrészt, ha megvan bennünk a feltétlen bizalom, hogy Isten nagyobb, mint a szívünk, s azért gyarlóságunk ellenére is az övének vall; másrészt, ha embertársainkat mi is Isten gyermekeinek tekintjük, és úgy viselkedünk velük szemben.

SZENTLECKE Szent János apostol első leveléből


Isten gyermekeinek hívnak minket, és azok is vagyunk.


Szeretteim! Nézzétek, mekkora szeretettel van irántunk az Atya: Isten gyermekeinek hívnak minket, és azok is vagyunk. A világ azért nem ismer minket, mert őt sem ismeri.


Szeretteim, most Isten gyermekei vagyunk, de hogy mik leszünk, az még nem nyilvánvaló. Azt tudjuk, hogy ha ő megjelenik, hasonlók leszünk hozzá, mert látni fogjuk őt úgy, amint van.


Szeretteim, ha szívünk nem vádol, legyünk bizalommal az Isten iránt. Bármit kérünk, megkapjuk tőle, hisz megtartjuk parancsait, és azt tesszük, ami neki tetszik.


Az az ő parancsa, hogy higgyünk Fiának, Jézus Krisztusnak nevében, és szeressük egymást, amint ő parancsolta. Aki teljesíti parancsait, Istenben marad, és Isten is őbenne. Azt, hogy ő bennünk marad, a Lélektől tudjuk, akit adott nekünk.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 2. szám.

„Uram, nyisd meg szívünket, * hogy meghallgassuk Fiad igéit!” Vö. ApCsel 16, 14b – 2. tónus. Alleluja.

EVANGÉLIUM Lk 2,41-52


Lukács bemutatja, hogy Jézus valóságos emberi természetben élte meg a maga istenfiúságát. Tudata gyermekkorától kezdve bontakozott. Istenfiúságának első jelét a jeruzsálemi zarándoklat alkalmával adta. A természetfeletti megismerés és a világhoz való viszony összeegyeztetéséhez nála is tapasztalatra volt szükség. Viselkedése egyben azt is jelzi, hogy kilétét titok veszi körül. Mária és József ezt tudták születésétől kezdve, de most megtapasztalják, hogy Jézus az Atya vezetése alatt áll, és az ő akaratát fogja teljesíteni.

+ EVANGÉLIUM Szent Lukács könyvéből.


Szülei Jézust a tanítók között találták meg.


Jézus szülei minden évben fölmentek Jeruzsálembe a húsvét ünnepére. Amikor Jézus tizenkét éves lett, szintén fölmentek, az ünnepi szokás szerint. Az ünnepnapok elteltével hazafelé indultak. A gyermek Jézus azonban Jeruzsálemben maradt anélkül, hogy szülei észrevették volna. Abban a hitben, hogy az úti társaságban van, már egy napig mentek, amikor keresni kezdték a rokonok és ismerősök között. Mivel nem találták, visszafordultak, Jeruzsálembe, hogy ott keressék.


Három nap múlva találtak rá a templomban, amint a tanítók közt ült, hallgatta és kérdezgette őket. Akik csak hallgatták, mind csodálkoztak okosságán és feleletein. Amikor a szülei meglátták őt, nagyon meglepődtek.


Anyja így szólt hozzá: „Gyermekem, miért tetted ezt velünk? Lásd, atyád és én bánkódva kerestünk téged.”


Ő azt felelte: „Miért kerestetek? Nem tudtátok, hogy nekem Atyám dolgaiban kell lennem?”


Ám ők nem értették mit akar ezzel mondani.


Akkor hazatért velük Názáretbe, és engedelmes volt nekik. Szavait anyja mind megőrizte szívében.


Jézus pedig növekedett bölcsességben, korban és kedvességben Isten és emberek előtt.


Ezek az evangélium igéi.
Egyetemes könyörgések Szent Család ünnepére (Vasárnap Karácsony nyolcada alatt)

Pap:
Kérjük, testvéreim, a mennyei Atyát, hogy a Szent Család legyen példája a keresztény családoknak.

Lektor:
1.
Add, Urunk, hogy a keresztény családok által növekedjék Egyházunk!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Add, Urunk, hogy a békés családi élet által erősödjék a nemzet és a társadalom!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Add, Urunk, hogy a házastársak – esküjükhöz híven hűségesek legyenek egymáshoz a sírig!



Hívek: Kérünk téged…
4.
Add, Urunk, hogy a gyermekek növekedjenek bölcsességben és kedvességben Isten és az emberek előtt!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Add, Urunk, hogy elhunyt hozzátartozóink elnyerjék szeretetük jutalmát: az örök boldogságot!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Mindenható, örök Isten, te példaképül adtad nekünk a Szent Családot, amelyben isteni Fiad földi életét töltötte. Add, hogy a családi élet szent legyen, és így elnyerhessük a földi és az örök boldogságot. Krisztus, a mi Urunk által.

Hívek:
Ámen.

Pap: Istenünk, Atyánk! Fogadd családjaink könyörgéseit, melyeket nagy hittel terjesztünk eléd!

1. Add Urunk, hogy egyre többen vállalják a holtomiglan-holtodiglan elkötelezettséget, a napjainkban oly divatos élettársi kapcsolattal szemben, így adva esélyt a születendő gyermekeknek, hogy Isten áldotta családban nőhessenek fel!

2. Istenünk! TE tudod, hogy a hétköznapok apró keresztjeiben, az együttélés megpróbáltatásaiban válik a család szentté. Kérünk, adj erőt családjainknak a nehézségek együtt való leküzdéséhez, a másik elfogadásához és őszinte szeretetéhez és a botladozások megbocsátásához!

3. Kérünk Urunk, segítsd ifjúságunkat, hogy fedezzék fel a Szent család példájára a házasság szentségében rejlő számtalan áldást és örömöt!

4. Urunk, adj erőt a gyermekeknek, hogy legyenek engedelmesek, mint a gyermek Jézus volt. Tanuljanak, növekedjenek hitben és bölcsességben, hogy felnőttként méltón képviselhessék hazánkat a keresztény hitre nagyon is rászoruló Európában.

5. Kérünk Urunk, áldd meg a feleségeket, hogy Szűz Mária példáját követve mindig engedelmes, vigyázó, gondoskodó, szeretetedet fáradhatatlanul közvetítő feleségek és édesanyák lehessenek!
6. Kérünk Urunk, áldd meg a férjeket, hogy Szent József példáján felbuzdulva ők is állhatatos, dolgos, kitartó, küzdeni tudó, a szeretetedet állandóan visszatükröző férjek és édesapák lehessenek!

Pap: Köszönjük Istenünk, hogy a Szentcsalád példaképül áll előttünk, családjaink előtt. Add, hogy egyházközségünkben minél több szent család legyen, bizalommal kérünk, mert Te végtelenül szeretsz minket. Ámen.

Ortensio Spinetoli: Lukács

Megnyilvánulás a jeruzsálemi templomban (2,41-50)
41.
Szülei évről-évre elmentek Jeruzsálembe a húsvét ünnepére.

42.
Amikor tizenkét esztendős lett, szintén fölmentek Jeruzsálembe.

43.
Az ünnepnapok elmúltával hazafelé indultak. A gyermek Jézus azonban Jeruzsálemben maradt, anélkül hogy szülei észrevették volna.

44.
Azt gondolták, hogy az utitársaságban van. Már egynapi járásra voltak, amikor keresni kezdték a rokonok és ismerősök között.

45.
Mivel nem találták, visszatértek Jeruzsálembe, és ott keresték.

46.
Három nap múlva ráakadtak a templomban. Ott ült a tanítók közt, hallgatta és kérdezte őket.

47.
Hallgatói mindnyájan elámultak értelmességén és feleletein. Mikor megpillantották, nagyon meglepődtek.

48.
Anyja így szólt hozzá: «Fiam, miért tetted ezt velünk? Látod, atyád és én bánkódva kerestünk».

49.
«Miért kerestetek? – kérdezte. Nem tudtátok, hogy azzal kell foglalkoznom, ami Atyámhoz tartozik?»

50.
De ők nem értették, hogy mit akart ezzel mondani.

A «Gyermekkor evangéliumának» befejezése egészen egyedülálló «esemény».
 Nem hiányoznak belőle a valószerűtlenségek,
 a vonatkozások olyan hasonló történetekre, amelyek neves személyiségekkel estek meg,
 és ezekhez hasonlóan a szimbolikus utalások sem.

A törvény évente három alkalomra (húsvét, pünkösd, sátoros ünnep) írta elő, hogy a felnőtt izraelita (tizenhárom éves kortól fölfelé) Jeruzsálembe zarándokoljon.
 Ha a távolság túlságosan nagy volt, miként a Názáretből érkezők esetében, elegendő volt évente egy zarándoklat, amelyet általában húsvétkor végeztek (41. v.). Az asszonyokra nézve ez nem volt kötelező, de különösen az utolsó időkben szokássá vált az ő részvételük is. Ezért a Lk 2,41 tudósítása, amely Máriát is a jeruzsálemi húsvétra igyekvők között látja, megfelel az igazságnak. A húsvéti ünnepek egy hétig tartottak,
 de a megkívánt részvétel mindössze egy-két nap volt.
 A visszatérés idején József és Mária útra kel (43-44. v.) anélkül, hogy törődnének a gyermekkel: megelégszenek azzal a föltevéssel, hogy az utitársaságban van, amely mindazonáltal nem lehetett túlságosan nagy. Ezt a «gondatlanságot» különféle föltevésekkel próbálják magyarázni, de valószínűleg feleslegesen. Mert feltehetően csak elbeszélői fogásról van szó, amely nélkülözhetetlen Jézus válaszának keretbe illesztéséhez és különösen az ő «váratlan» templomi megnyilvánulásának előkészítéséhez.
 A «három» napos keresés biblikusan rövid időtartamot jelent.

A gyermekkorra vonatkozó elbeszélés önálló evangélium. Az itt elbeszélt messiási megnyilvánulás felülmúlja Jézus gyermekéveinek valódi eseményeit. Bemutatása mind a «hírüladásokban», mind a «himnuszokban» a legmagasabb rendű kifejezésekkel történik. Ő «Dávid fia» (1,32), a «Magasságbeli fia» (1,32), «Isten fia» (1,35), a «Krisztus Úr» (2,27), a «nemzetek világossága», «Izrael dicsősége» (2,32), de egyben Jahve szolgája is, aki meghal a sokaságért (2,35). A közösség a húsvéti események fényében beszéli el az üdvözítő gyermekkorát. Ha pedig ez igaz, egyáltalán nem lehetetlen, hogy az elbeszélés, amely Simeon szavai által már érintette a szenvedés (a tőr) drámáját, a feltámadás meghirdetésével fejeződik be. A gyermek eltűnésének és megtalálásának képe így egyenértékűvé válik Jézus halálának és föltámadásának színrevitelével. A «szülők», azaz Mária és József képviseli az apostoli közösséget, amely hirtelen rádöbben mesterének hiányára, de amelynek «három napos» várakozás és keresés után mégis sikerül megtalálnia őt isteni dicsőségtől övezetten.

A szín, amelyben Jézus megjelenik a templom tudósai között, és amelyben az izraelita közösség legképzettebb «mesterei» (hoi didaszkaloi) előtt felsőbbrendű bölcsességről tesz tanúbizonyságot, mélységesen szimbolikus értelmű. Arra utal, hogy Jézus különleges isteni közlés birtokosa, hiszen nem járt semmiféle iskolába.
 A szülőknek adott jézusi válasz megerősíti ezt a benyomást. Neki Atyjával kellett lennie.
 A bejelentés nemcsak a jelenre vonatkozik, hanem elsősorban jövendő céljára, hazatérésére – mondta volna a negyedik evangélista.
 Egyébként a dei («kell», «szükséges») kulcskifejezés,
 amely újra előkerül majd a szenvedés és a feltámadás meghirdetéseiben (vö. Lk 9,22; 13,33; 17,25; 22,37; 24, 7.44). A másik kifejezés, a «három nap», ugyanezzel a témával áll kapcsolatban. Mária és József elővételezett módon éli meg a szenvedés időszaka apostoli közösségének drámáját. A jámbor asszonyok sírása és a tanítványok szorongása egybeesik azzal az aggodalommal, amellyel Jézus «szülei» keresik gyermeküket. «Miért keresitek az élőt a holtak között?» (24,5) – mondja a két tanú a sírhoz érkező asszonyoknak. Ez az értetlenség, amely hatalmába keríti Máriát és Józsefet, ugyanaz, mint amely elfogja a tanítványokat, amikor Jézus szenvedéséről és feltámadásáról hallanak.

Az evangélium keletkezésének idején azonban a szenvedés és a feltámadás már nem a jövő eseménye, hanem a keresztény igehirdetés központi üzenete. Az evangélista nem azzal foglalkozik, hogy előre meghirdesse ezt, hanem hogy a gyermekkor elbeszélésétől kezdve közkinccsé tegye. A messiás létének első, kezdeti szakaszából kiindulva akarja elvezetni az olvasót abba a második szakaszba, amelyben a messiás ténylegesen él és tevékenykedik. A szenvedéssel és a halállal úgy látszott, Jézus örökre eltűnt; valójában azonban tovább beszél, tanít, éspedig tekintéllyel, sikertől koronázva. A Jézus személyét mindig támadó törvénytudók (akiknek didaszkaloi a nevük, miként a keresztény mestereknek) maguk is elismerik őt azzal, hogy ámulva és figyelmesen hallgatják (46-47. v.). Ugyanaz a Jézus, aki az ellenség tőrétől átszúrva bevégezte a kereszten, most egyenrangúként a szent helyen trónol (kathidzein), sőt fölötte van Izrael valamennyi tanítójának, akik lábánál foglalnak helyet. Ez az elbeszélés nem krónika, hanem meghirdetés és teológiai reflexió. Izrael egész bölcsessége meghajol immár a názáreti rabbi bölcsessége előtt. A szövegnek krisztológiai mondanivalójához hasonlóan apologetikai és pasztorális jelentősége is van. Zakariástól kezdve Simeonig és Annáig egymást követik a Jézus melletti izraelita tanúságtevések, amelyek gondolkodásra kellene, hogy késztessék a honfitársakat, és segíteniük őket abban, hogy felhagyjanak érzéketlen ellenállásukkal. Az a közösség, amelyből az egyébként arámul vagy héberül írt elbeszélés származik, minden bizonnyal zsidó-keresztény gyülekezet. Most azzal a szándékkal fordul honfitársaihoz, hogy rávegye őket a názáreti prófétára való odafigyelésre, aki immár azoknak a régi vallási vezetőknek helyéről beszél a templomban, akik már eltűntek vagy eltűnőben vannak. Az embereknek lehetett olyan benyomásuk, hogy az ellenség legyőzte Krisztust, midőn a keresztre szegezte (vö. 2,35), de ő valójában él, és még nagyobb sikerrel tanít. Ahhoz, hogy az ember tanítványává válhasson egészen addig, hogy lelkesedik igehirdetéséért és magyarázataiért, az a fontos, hogy előítéletektől mentes lélekkel üljön mellé vagy telepedjék le vele szemközt. A katekézis nem kívánt ennél nagyobb belebonyolódást Krisztus misztériumába. Ennek fényében értendő az elbeszélés folytatása is (48-49. v.). Máriának fiához szóló korholása teljességgel jogos, és ebbe a szemrehányásba beleértendő az apostoloknak és az egyháznak hasonlóképpen szorongó kérdése is, amelyet urukhoz intéznek. A gyermek elkallódása dráma az anya számára, miként a szenvedés és a halál dráma a közösség életében, amelynek még nem sikerült megtalálnia ennek igazolását. A «miért történt ez?» (a kereszt botránya) olyan kérdés, amely áthatol a következő századok teológiai reflexióin, és még mindig válaszra vár. Az újszövetségi szerzők különféle megoldásokat nyújtanak. Az a közösség, amelyből a Lk 1-2 származik, a kereszthalált az Atyához jutás kötelező útjának tekinti (49. v.). A deomai (oportet, «szükséges») ige, amely most először jelenik meg Lukács evangéliumában, Jézus egész életének irányítója.
 Jézus szabadon valósítja meg azt, amit választott, de olyan úton, amelyet a magasságból jelöltek ki. Az Atya említésével burkoltan arra utal, hogy különleges személyes kapcsolatban van vele, de végül is csak a feltámadással jutott e felfedezés vagy vívmány teljes tudatára. A «trónra emelkedés», amelyet a «szülők» a templomban látnak, csak árnyéka volt annak a dicsőségnek, amelyet Jézus az égben kapott, az Atya birodalmában, miután Jeruzsálemben feltámadt és felment a mennybe (ApCsel 1,9).

Az az utalás, hogy József és Mária értetlenkedve fogadja a gyermek válaszát, a pásztorok (19. v.) és a Simeon (33. v.) híradásával kapcsolatos hasonló helyzetekre emlékeztet. Felidézheti azonban azt is, hogy az apostolok tétováztak a meghirdetett szenvedés és feltámadás értő elfogadásában: ez ugyanis olyan üzenet, amelynek elfogadtatásában az evangélium hirdetői mindig nagy nehézségekbe ütköztek. Tamás (vö. Jn 20,25), az areopáguszi athéniek (ApCsel 17,32) és a római prokurátor, Festus (vö. ApCsel 26,24), mindannyian József és Mária vonalán vannak; ugyanakkor valamennyien arra is hívást kapnak, hogy maradjanak hűségesek a meghallgatott igéhez, még ha nem is volt könnyű és még mindig nem könnyű ezt megérteni. Mária mindig a hívő prototípusa marad. Nem értett meg mindent, nem értette jól azt, amit fia mondott, de ahelyett, hogy elutasítaná, megkísérli, hogy szorgos és figyelmes reflexióban, elmélkedésben egyre mélyebbre hatoljon a mondottak jelentésében. Lehet, hogy Jézus szavát homály, árnyékok borítják, ez a szó ennek ellenére mindig az ember problémáira válaszoló «bölcs» mondás (47. v.). Az, amit a hit felkínál, nem mindig vagy talán sosem igazolható; de így kell elfogadni. A Lk 1-2 szerzője szerint Mária, illetve az egyház, amelynek ő modellje, éppen ezt próbálta megtenni; és ezt az elfogadást sugallja a hívőnek is.

Mária a közösség szívében hűséges szűzzé magasztosul. Rendkívüli lelkierőről és bátorságról ad tanúságot, miközben öröm és ujjongás, egyben szenvedések és félelmek közepette halad előre az úton, amelyen Isten hívja őt.

A názáreti rejtett élet (2,51-52)

51.
Akkor hazatért velük Názáretbe és engedelmeskedett nekik. Anyja ezeket a szavakat mind szívébe véste.

52.
Jézus pedig növekedett bölcsességben, korban és kedvességben Isten és az emberek előtt.

A gyermekkor «elbeszélése» a Názáretbe való visszatéréssel és egy olyan kitekintéssel zárul, amely Jézus magánéletét villantja fel származásának városában (51-52. v.). A Jeruzsálemben bekövetkezett megnyilvánulás után a «szent család» élete visszatér a szokott kerékvágásba. Mindarról, ami Jézus egész serdülőkorából és ifjúságából még hátravan, a szülőknek való alázatos alávetettség (hüpotasszomenosz) említésén kívül az evangélistának nincs különösebb mondanivalója. A családban Jézus újra elfoglalja gyermeki helyét, s mint ahogy mindenki iránt, tisztelettel és engedelmesen viseltetik mindazok irányában is, akik felelősek érte, és akik között első helyen atyja áll.

A záró megjegyzés visszatér Jézus «növekedésére». Nemcsak «bölcsességben» (szophia) növekszik, amire már utalás történt (40. v.), hanem «termetére» (hélikia) nézve és «kedvességben» (kharisz) is. Igazi valója a nyilvánosság elől rejtve marad. A názáretiek csak fizikai, testi méretéről, állásfoglalásairól és magatartásformáiról szerezhettek tudomást. Jézus egyre nagyobbá válik, és mindenekelőtt tetszést, rokonszenvet vált ki Istenből és az emberekből. Ez az ember-Jézus külsejének legjellemzőbb és legáltalánosabb vonása. Egyre bölcsebbnek, ugyanakkor egyre kedvesebbnek, szeretetre méltóbbnak mutatkozik. Mindebből jósága és szentsége is tükröződik, de erre nem történik kifejezett utalás.

Szentcsalád Vasárnapja

Olvasmány: Sir 3,3-7.14-17 (LXX: 3,2-6.12-14) A IV. parancs

Jézus Sirák Fia (Ben Szira) Krisztus előtt a II. század elején bölcsességi könyvet ír a zsidó vallási és kulturális örökség védelmében. Szakaszunk a szülőkkel szemben fennálló kötelességeket tárgyalja. Tulajdonképpen a IV. parancsot magyarázza a zsidó rabbik „háláká” (=a mózesi Törvényben nem szereplő, de abból levont erkölcsi magatartás) módszere szerint.
2. v: A természet rendje Istentől származik.
3. v: A parancs megtartásának engesztelő ereje van.
4-6. v: Ezt ígéri már a X parancs is: a hosszú életet. A jutalom a „szemet szemért” elv alapján áll: ki hogy bánik szüleivel, azt kapja vissza gyermekeitől.
12-14. v: Megértés az öregekkel szemben. Ismét kiemeli engesztelő jellegét.
Gondolatok:
A családi hierarchia a természet törvénye, az meg Isten akarata. Az apa a családfő, de az anyának is van beleszólása a nevelésbe.
Ha igyekszünk betartani Isten törvényeit, remélhetjük bűneink bocsánatát is.
Az isteni törvények betartása is istentisztelet. A szülők megbecsülése tehát Istent tiszteli meg, Isten szolgálata.
Legtöbbször már a földön eléri Isten büntetése azt, aki nem tiszteli szüleit.
Hogyan remélheti valaki a mennyei Atya támogatását, ha maga sem támogatta földi atyját?

A hosszú élet ígérete ószövetségi. Mióta Krisztus megnyitotta az üdvösség lehetőségét, azóta a „hosszú élet” igazi jelentése az örök élet.
A szülők tisztelete mindig kötelez, sőt még inkább, amikor már az öregkori gyengeségek miatt szenvednek.
Szentlecke: Kol 3,12-21 Erkölcsi kötelességek

A Kol. III. része (3,5– 4,1) a keresztény életről szól és külön kiemeli a keresztény családi életet.
12. v: Izraelnek, az Isten népének ószövetségi jelzőit alkalmazza a keresztényekre. Az új Isten népe tehát az ószövetségi örököse. A felsorolt öt erény szükséges ahhoz, hogy a keresztény Krisztus személyiségét öltse magára.
13. v: mintha a Miatyánk kérésére utalna (Mt 6,12).
14. v: A 12. v-ben öltönyről volt szó, itt meg kötelékről, amely az egész ruházatot egybefogja. Ez a kötelék a szeretet.
15-16. v: A hálás lelkület a keresztény sajátossága. A többszöri „egymást” a kölcsönösséget emeli ki. Kiemeli a közösségi ének nevelő értékét.
17. v: A keresztények szóval és tettel ismerik el Jézust Uruknak. A keresztények régi elnevezése is ez volt: „akik segítségül hívják az Úr nevét”. Tettel akkor ismerik el a Urat, ha életüket Krisztushoz igazítják.
A Kol 3,18-4,1 a „házi törvények” jó példája. Szakaszunk csak a családtagokra vonatkozó részt közli. Nincs semmi új a kötelességekben, de a keresztény mindezt az Úrban teszi.

Gondolatok:
Krisztus hívei örökölték mind azt a kiváltságot, amivel Izrael rendelkezett az Ószövetség idején. A keresztény Isten „szent és kedves választottja”.
A keresztény közösség öt alaperénye: irgalmasság, jóság, alázat, szelídség, türelem.
Boldogság csak ott van, ahol tűrnek egymásnak. Erőt ad ehhez a tudat, hogy Isten is megbocsátott nekünk.
A szeretet a legnagyobb parancs, mindent magába foglal.
Aki a szeretet törvénye szerint él, az élvezi Krisztus békéjét.
A hála ritka a földön, de a kereszténynek ezt is kell gyakorolni.
A keresztény kötelessége másokat is jóra vezetni, tanítani.
A szent énekek hassák át szívünket is és kísérjen el minket a mindennapi életbe.
„Szeress és tégy, amit akarsz” (Ama et fac quod vis) mondja Szent Ágoston. Mert aki szereti az Istent, az nem bántja meg, vagyis nem vétkezik. Szent Pál így fogalmazza: „mindent Urunk Jézus nevében tegyetek”.
A családban férfinak és nőnek sajátos kötelességei vannak. De ezek a kötelességek kiegészítik egymást és biztosítják az összhangot.

Ugyanez a kölcsönösség fennáll a szülők és a gyermekek kapcsolatában is. Senki sem élhet vissza hatalmával.

Olvasmány: 1Sám l,20-22.24-28 Sámuel születése és felajánlása

1Sám 1-7. fejezetben még egyedül Sámuel a főhős. Szakaszunk a bevezetőből van, amely Sámuel születését mondja el.

20-22. v: Elkana, Efraim törzséből és Anna gyermeke Sámuel. A névmagyarázat népies, mert Sámuel = Isten neve, illetőleg akire segítségül rámondták Isten nevét. Színhely a silói szentély, ahol Anna gyermeket kért Istentől. Siló a mai Seilun, 29 km-re Nablustól délre.

24-28. v: Keleten az elválasztási idő 3 évig is elhúzódhat. Éli főpap, Ebjatár őse, a silói szentélyben működik. Bírónak is tekintik. Sámuelt a templom szolgálatára adja anyja ígérete szerint. Úgy látszik, akkor még nem vették szigorúan a leviták kiváltságait, hiszen Sámuel nem levita (csak 1Krón 6,12 teszi azzá).
Gondolatok:
Anna az Úrhoz kiáltott és ő meghallgatta. Sámuel = meghallgatott az Isten!

Az Úr ajándékát – Sámuelt – az Úrnak szentelik.
Imánkat Isten mindig meghallgatja, de úgy, ahogy Ő jónak látja.
Anna a Szűzanya, Sámuel az Úr Jézus előképe. Mindkét szent asszony rendkívüli módon kapja gyermekét, mindkét gyermek ígéret alapján születik és kezdettől fogva Istennek szentelt.
Szentlecke: 1Jn 3,1-2.21-24: Isten fiai vagyunk
(Mivel B évben Húsvét IV. vasárnap szentleckéje 1Jn 3,1-2 és Húsvét V. vasárnapé 1Jn 3,18-24, a magyarázatot és a vonatkozó gondolatokat lásd ott.)

C. év: Lk 2,41-52 A 12 éves Jézus a templomban

Szakaszunk Lukács gyermekség-evangéliumának – mégpedig a születések kettős táblájának – utolsó része.
41. v: Évente három ünnepre kellett felmenni Jeruzsálembe (Húsvét, Pünkösd és Sátoros ünnep), de akik távol laktak, azok csak húsvétra mentek. A rabbik vitatták, hogy az előírás kötelezi-e a nőket és gyermekeket.
42. v: Egy évvel a zsidó nagykorúság előtt. A zsidó fiú tizenhárom éves és 1 napos korában lesz nagykorú (bár micvá = a parancsolat fia, vagyis ettől kötelezi őt a Törvény előírása).
43. v: Az ünnep nyolc napos volt.
44. v. Egész falvak vettek részt a közös zarándoklaton.
46-47. v: A három nap körülbelül a sírban töltött időre utal. Jézus hallgatja és kérdezgeti a tanítókat, de őt is kérdik és úgy szerepel, mint egy tanítómester hallgatósága körében.
49. v: Eddig József volt a „atya”, most már a mennyei Atya, Jézus szoros kapcsolatban áll Atyjával. A gyermekségi evangélium befejezése előre jelzi az egész evangélium végét: Jézus küldetését teljesíti Atyja megbízásából s ez elszakadást jelent Mária számára, akinek már Jézus nem egyszerűen fia, hiszen ő a mennyei Atya Fia.
50. v: Máriát az anyák legnagyobb fájdalma éri: nem érti már saját fiát. Ez a mondat is jelzi, hogy Szűz Mária abban az időben még nem lehetett egészen tisztában Jézus istenfiúságával.
51. v: Az Isten Fia két ember vezetése mellett éri el az emberi tökéletességet.
52. v: Jézus minden szempontból fejlődik (testileg, lelkileg, értelmileg stb.)

Gondolatok:
A Szentcsalád megtartja a liturgikus ünnepeket.
Amint lehet, a gyermeket is elviszik a Templomba.
Amint észreveszik, hogy nincs közöttük Jézus, keresésére indulnak. A keresztény családok sem veszíthetik el Jézust. Ha mégis megtörténne, azonnal keresésére kell indulniuk.

Jézus a tanítómester, aki előtt meghajolnak az Ószövetség mesterei.
Jézusnak Atyja dolgaiban kellett lennie. A keresztény ember is – bármit tesz – Atyjától kapott feladatát teljesíti.
A kereszténynek szeretnie kell a templomot, Atyja házát.
Jézus az Isten Fia embereknek engedelmeskedett. Nehéz akkor számunkra törvényes elöljáróinknak engedelmeskedni?

Szűz Mária megőrizte Fia szavait szívében. A keresztény is szívébe vési Üdvözítője szavait.
Jézus növekedett korban és bölcsességben Isten és emberek előtt. A keresztény életnek is fejlődnie kell, mert aki nem halad előre, az visszaesik.

Az 2 Ordo Lectionum Missae szerint Szentcsalád vasárnapján B és C évben tetszés szerint („ad libitum”) lehet venni a következő olvasmányokat és szentleckéket is (Minden évnek eddig is saját evangéliuma volt.)
Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz

A,B,C ÉV
A SZENT CSALÁD ÜNNEPE

1: Az istenfélő ember tiszteli szüleit. S: A keresztény családi élet Szent Pál tanítása szerint. E (A év): A Szent Család Egyiptomba menekül, és így beteljesül az Írás szava: Egyiptomból hívtam az én fiamat. E (B év): Jézus bemutatása a templomban. E (C év): A tizenkét éves Jézus a templomban, Atyja házában.


Mit jelenthet a Szent Család a mai családnak: atyának, anyának, gyermekeknek? Hiszen azon időkben minden másként volt… Igazán minden? Ott volt a Gyermek, és szerették Őt: Mária, az anya és József, az „Isten helyetti” atya. És egy volt a három egymás tiszteletében és szeretetében. – Kérdések és kínok várnak a gyermekekre és a szülőkre, mégsem árthat semmi azoknak a gyermekeknek, akiket szeretnek, és azoknak a szülőknek, akik bíznak és készek életüket adni a gyermekekért és egymásért.

Első olvasmányhoz / Sir 3,3-7.14-17


Ma nemigen merné bárki is úgy leírni az intéseket, ahogy több, mint kétezer éve Sirák fia megírta. De épp ezért még fontosabb a szülőknek és gyermekeknek, hogy elgondolkodjanak rajtuk. Ez az olvasmány nyilván nem annyira a názáreti Szent Családra vonatkoztatva került ide, hanem okulásul az akkori, mai és mindenkori családoknak. Ma, a tervszerű családbomlasztás korában, mely a szegény ifjúságot prédául dobja felelőtlen erőknek (sajtó, stb.), a szülő joga és kötelessége a nevelésben nagyon is időszerű és szükséges. (2Mz 20,12; Tób 4,3-21; Ef 6,1-3; Mt 15,4-6)

Válaszos zsoltár / Zsolt 128(127),1-2.3.4-5


Az istenfélelem áldásai

Szentleckéhez / Kol 3,12-21


Az olvasmány végső mondatai (3,18-21) röviden felsorolják a nők és férfiak, a gyermekek és szülők kötelességeit. A keresztény erkölcs szabálya maga Krisztus. Ő teszi képessé az embereket arra is, hogy békében éljenek együtt. Ez érvényes családokra is, közösségekre is. Ahol béke lakozik, ott meghallják Krisztus szavát és hálával fogadják; az örömöt is ott lehet megtalálni, közös imában és énekben, közös fárasztó napi munkában... (3,12-15: 1Pt 2,9; Ef 4,1-2.32; Mt 6,14; Róm 13,8-10; Fil 4,7 # 3,16-17: Ef 4,4; 5,19; 1Kor 10,31 # 3,18-21: Ef 5,22.25; 1Pt 3,1-7; Ef 6,1-9)

Evangéliumhoz (A év) / Mt 2,13-15.19-23


Betlehem, Egyiptom, Názáret: a gyermek Krisztus életének e három állomása nem véletlen. A gyermek Isten oltalma és vezetése alatt áll, egyben szülei gondos szeretetében is. A szentíró mégis kevésbé gondol arra, hogy egy örömben-szenvedésben egyesült családot mutasson, inkább arra tanít, hogy Jézus jövetele döntő esemény Izrael számára. Jézusban teljesül be a történelme és küldetése e népnek, amelyet éppúgy mint Őt, Egyiptomból vezetett Isten Kánaánba (Oz 11,1). Jézus, az új Mózes, új népet fog alkotni Istennek zsidóból és pogányból. (Oz 11,1; 2Mz 4,19-20; Mt 26,71; ApCsel 2,22)

Evangéliumhoz (B év) / Lk 2,22-40 vagy Lk 2,22.39-40


Izraelben minden elsőszülöttet Istennek kellett szentelni, és áldozattal kellett megváltani. Jézus szülei is megtartják a törvényt; Jézus mégis úgy jő a templomba, mint a Templom Ura, aki a tulajdonába jön. A jámbor zsidóság, melyet az agg Simeon és Anna képvisel, már ott várja Őt, és nyilvánvalóvá válik, hogy Jézus nem „szabadul” Istentől, mint a többi elsőszülött, Simeon hálaéneke (2,29-32) ugyanis komor jóslattal végződik, amely Máriát, a Messiás anyját is érinti (2,34-35). A záróversek (39-40) csak röviden utalnak Jézus rejtett életére Názáretben. Szegénységben él szüleivel, mindennel ők látják el, járni tanul, beszélni, imádkozni és dolgozni. (2,22-28: 2Mz 13,2.11-16; 34,19-20; 3Mz 12,1-8 # 2,29-32: Iz 52,10; 46,13; 42,1.6; 49,6; Jn 1,9-10; 8,12)

Evangéliumhoz (C év) / Lk 2,41-52


A 12 éves Jézus jeruzsálemi zarándoklata fontos esemény az Ő és szülei egyszerű életében. Jézus szerette szüleit, mégis „kénytelen volt”, legalábbis három napra, mennyei Atyja házában maradni. Isten munkája és szava az élet-eleme. Jézus sokat kérdezett a templomban a tanítóktól, és észrevétlen, a kérdező tanítóvá lett... Még szüleinek is kérdés alakjában felel és tanítja őket; nyilvánvaló, hogy Mária és József inkább megdöbbentek, mintsem örültek a szavainak. Időbe telt, míg felfogták értelmét. Jézusnak magának is szüksége volt még néhány évre, hogy küldetésébe belenőjön. (2,41: 2Mz 23,14-17; 5Mz 16,16 # 2,47: Lk 4,22; Jn 7,15-16 # 2,51-52: Lk 2,19; 1Sám 2,26)

Szentségre várva


„Tulajdonába jött, de övéi be nem fogadták. Mindenkinek azonban, ki Őt befogadta, megadta a jogot, hogy Isten fiává legyen: mindenkinek, aki hitt az Ő nevében.” (Jn 1,11-12) És véglegesen megjött, itt van. Tőle kapjuk ezért a kegyelmet és igazságot, most és mindörökre.

Elmélkedés (A év)


Szülőknek kötelessége a nevelés


Héli főpapnak két fiát említi a Szentírás, kik sok latorságokba merültek. Az ő atyjok megdorgálá őket,... de meg nem zabolázá, meg nem bünteté Isten törvénye szerint,... megelégedék lágy dorgálással. Azért Isten úgy szólla néki: „Mivel inkább böcsüllötted fiaidat, hogysem engemet, szemed előtt egynap mind a két fiadat megölöm...” Úgy is lőn. Mert a két fiát levágták; magának is nyaka szakada: csak azért, mert tudta a vétkét fiainak, és meg nem büntette, noha intéssel szóllította őket. – Tanuljanak az atyák és ne ítéljék [higgyék], hogy hivataluknak eleget tésznek, ha hébe-hóba lágy beszéddel intik fiúkat. Plutarkus írja, hogy mikor Diogenes látta, hogy egy gyermek mohón eszik, a mesterét veré pofon a gyermek vétkeért. A spártai tanács... feslett gyermek vétkeért atyját bünteté. Így az Isten is az atyát ostorozá fiainak gonoszságáért; mert ennek vétke volt, hogy rosszul nevelte és zabolárul nem itatta fiait! (Pázmány: A fiaknak istenes nevelésérűl)

Családi ház

Áll a napfényben. Tiszta, fehér.

Mintha gyémántból volna rakva,

Falán vadszőlő fut tetőig,

S virágok közt vész el alapja.

Dolgoskezű asszony őrzője,

Feszület néz asztalra, ágyra,

Két karja átfogja a házat,

Szeretve, féltve, óva, áldva.

Harang kondul messzi toronyban,

Anyjuk szemében jóság reszket,

Ahogy csendül asztali áldás,

S négy gyermek veti a keresztet.

És míg az ember nyúl kenyérért,

(Mennyi könnybe kerül és harcba!)

Hogy megszegje kereszt jelével,

Mosolyg a szeme, mosolyg az arca.

Áll az estében, álmos, ernyedt.

Körülveszik borongó árnyak.

Felhők lógnak a sebzett égen,

S vihar zenél lombján a fáknak.

Távolbavesző hegyek ormán

Villámfáklyák lobogva gyúlnak,

De az ágy előtt térdepelve

Négy gyermek zeng hálát az Úrnak.

S míg menny dörög, villám cikázik,

Őrző angyalok szárnya rezdül,

Isten szeme vigyázva fénylik

Viharfelhőn, vészen keresztül.

S bár tört gályák úsznak az égen,

Egymást átfogva, törhetetlen

Mosolyg az asszony, mosolyg az ember.

Óh! ez az a ház, melyről egyszer

Himnuszt zengett az égi Doktor,

Akit felejtünk kába szívvel,

S megtagadunk ezernyi sokszor.

Boldogságok Hegyén tanítva

Ő mondotta, jöhet majd orkán,

Kénköves lángú, tüzes szélvész

Veszett poklok röhögő torkán:

E ház várabb minden várnál,

Betonerődnél, labirintnál,

Bár ablakában a szelíd szél

Piros muskátli-ágat himbál,

Hegytetőkön s tengerek mélyén

Nála erősebb semmi sincsen,

Mert az alapja nem homokkő,

Hanem gránit: az Isten, Isten!

(Gáspár Jenő)

Elmélkedés (B év)


Méltán írja Szt. Ambrus, hogy barmoknál oktalanabbak, akik gyermeküket jól nem nevelik; mert ha a medve nem szánja fáradságát, hanem goromba kölykeit addig nyalogatja, míg valami formát nem ád nekik: – mért nem kell embernek hasonló bajlódást felvenni gyermekének neveléseért? Aranyszájú Szt. János tovább mégyen, és azt meri mondani: amíg atyák jóra nem tanítják gyermekiket, vétkesebbek azoknál, akik kicsiny-korukban megfojtják őket; mert ezek csak testüket ölik meg, de amazok, testestül-lelkestül, örök halálra vetik. Végezetre a Szentlélek azt mondja, hogy minden kegyetlen oktalan-állatnál vadabbak, akik gyermekiket jól nem nevelik, hanem úgy bánnak vélük, mint a struccmadár; kiről Szt. Jób írja, hogy letészi tojását és azután semmi gondja nincs reája, mintha övé sem volna... (Pázmány: A fiaknak istenes nevelésérűl)


Imádság a szülőkért


Mennynek és földnek Ura! Te azt parancsoltad, hogy tiszteljük atyánkat és anyánkat, kiktől életünket vettük: kérlek, oltalmazd meg az én szerelmes szülőimet minden testi-lelki nyavalyáktól. Fogadásod tartja, én Istenem! hogy meggyalázod, aki atyját, anyját nem tiszteli; aki pedig becsüli, meghallgatod minden könyörgéseiben és hosszú életűvé teszed e földön.


Adj azért nekem csendes és szelíd elmét, hogy szüleimet és gondviselőimet tiszteljem, őket meg ne háborítsam, vénségüket és fogyatkozó erejüket meg ne utáljam, mint amaz istentelen Kám; hanem reám való gondviselésükért és fáradságukért holtig úgy szolgáljak nekik, mint uraimnak: tudván, hogy elégségesen meg nem hálálhatom az ő sok fáradságukat és velem való bajlódásukat.


Uram, Jézus Krisztus! Minden tökéletes erkölcsnek igaz példája és fényes tüköre, ki a te Szűzanyádnak nagy engedelmességgel szavát fogadtad és keserves kínodban is gondot viselvén reá, szerelmes tanítványodnak ajánltad őt; mennybemeneteled után pedig a Szentlélek ajándékaival meglátogattad: adjad, hogy én is teljes életemben engedelmesen gondot viseljek szerelmes szüleimre, kérésöket és kívánságukat semmiben meg ne szegjem. Bocsásd meg, Uram! eddig való engedetlenségeimet és háládatlan voltomat; meg ne emlékezzél ifjúságom vakságáról és gonoszságairól, és áldd meg az én édes szüleimet. Amen. (Pázmány imája, Sík: DB, 790)

Elmélkedés (C év)


XI. Pius körlevele a keresztény nevelésről


A szülőket súlyos kötelesség terheli, hogy minden erejükkel gondoskodjanak gyermekeik vallásos, erkölcsi, valamint fizikai és polgári neveléséről és előmozdítsák gyermekeik földi jólétét is.


Az emberi nem általános meggyőződése ebben a pontban annyira összhangzó, hogy nyíltan szembekerülnek vele azok, akik azt mernék vitatni, hogy a gyermek előbb tartozik az államhoz, mint a családhoz, és hogy az államnak abszolút joga van a neveléshez. Tarthatatlan továbbá az érv, amelyet azok felhoznak, hogy az ember polgárnak születik és ezért elsősorban az államé; nem gondolják meg, hogy az embernek először léteznie kell mielőtt polgár lesz, és létezését nem az államtól, hanem a szülőktől nyeri. Bölcsen mondja XIII. Leó: „A gyermek egy darab az atyából, és az anya személyének mintegy folytatása; s ha pontosan akarunk beszélni, nem önmaguktól, hanem a családi közösségen keresztül, amelyben születtek, lépnek a polgári társadalomba”.


Szülők feladata


Megrendít: felelősség, amely szent borzalommal tölt el. Felelős vagyok értük, testük, lelkük, egész jövőjük, földi és földöntúli sorsuk az én kezembe van letéve azoknak, akiket az Isten nekem adott! De kell-e gondolnom felelősségre? A kötelesség szavánál még erősebben kiált bennem a szeretet. Hogyne tenném meg, ami tőlem telik azokért, akik vér az én véremből, akikben magamat, különb, nagyobbra hivatott énemet kell látnom.


Elmélet és ősi tapasztalat mondja, de lelkem mélyéig át is érzem: a nevelés első legdöntőbb feltétele a példa. Nem is az, amit mondok, nem is az, amit teszek elsősorban: ezeknél a nagy dolgoknál is döntőbben esik latba az, ami vagyok. A lelkek egymásra hatásának nagy törvénye érvényesül itt. Az erősebb hat a gyengére, akár akarja, akár nem. Ami pedig hat, az nem a külső, kifelé fordított fele lényemnek, hanem legbensőbb, legmélyebb mivoltom: azok az eszmék és törekvések, amelyek a mélyben irányítják életemet, az az akaraterő és önfegyelem, amelyet kemény munkával kivívtam magamnak, az a gyengédség és jóakarat, amely szívem legbenső mélyéről fakad, az az önfeláldozó szeretet, amelyet lelkemben, életemben, házasságomban kidolgoztam magamban; ez az, ami építően hat, vagy ennek ellenkezője, hiánya, ami rombolóan, akár akarom, akár nem. Az ismert mondás, hogy a gyermek a legjobb emberismerő, nagy igazságot fejez ki „Nem adhatok mást, mint mi lényegem” (Madách), – de nem is tehetem, hogy ne adjam azt, ami lényegem. Amilyen vagyok, amennyire megvalósítottam a keresztény ember lélekformáját magamban, olyan lesz gyermekem.


Amilyenek mi vagyunk, én és hitvesem, amilyen a mi házasságunk, amilyen egymáshoz való viszonyunk, gyöngédségünk, szeretetünk, modorunk, odaadásunk, egymásért való élésünk: olyanok lesznek gyermekeink. A fészek, a családi kör – nem külsőségeivel, nem a „gyerekszoba” higiéniájával, kényelmével, játékaival, hanem legbelsőbb mivoltával, azzal, amennyit megvalósított a keresztény család tiszta, termékeny, felséges légköréből, vagy azzal, amennyire meghamisította, meggyalázta azt: gyermekeinknek egész életére – földi és örök életére – döntő hatással lesz.


Felséges, szentséges gondolata Istennek, felséges, mindennél nagyobb áldása az emberi életnek: a keresztény családi kör. Nincs szebb és nincs nélkülözhetetlenebb, mint a család közös vallási élete. Az édesanyától tanult imádkozni a gyermek, és az édesapa imája, a közös családi ima adja meg az imaéletnek a természetesség, a magától értetődés felkenését. Együtt akarok imádkozni családommal. Ha lehetséges, reggel is, de minden körülmények között este és asztal előtt és után. Együtt megyünk a templomba vasár- és ünnepnapokon, amikor csak lehet. Együtt járulunk szentségekhez, amikor csak mód van rá.


A példa mellett a nevelés másik alapfeltétele: a kellő viszony szülő és gyermek közt. A keresztény apa és anya viszonya gyermekéhez, amelyet szent komolyság, meleg gyöngédség jellemez, amely egyaránt távol van a ridegségtől és a majomszeretettől, a mindenáron való parancsolgatástól és a felelőtlen szabadjára-eresztéstől. Önfeláldozó szeretet és szent szigor együtt teszik a keresztény nevelés alapjait. Isten akarata, az erkölcsi törvény mindenekfelett való feltétlen, rám és rájuk egyformán kötelező abszolút tisztelete és érvényesítése. (Sík: DB, 764)

Cserháti Ferenc: Hitébresztő

A Szent Család ünnepe – Vasárnap, Karácsony nyolcada alatt
C év

Olvasmány: Sir 3,3-7. 14-17a;

Szentlecke: Kol 3,12-21;

Evangélium: Lk 2,41-52.

Bevezető a szentmise kezdetén


A názáreti Jézus, Mária és József hármas együttesét a kereszténység Szent Család néven tiszteli. A szent jelző miatt többen úgy gondolják, hogy ebben a családi közösségben sohasem fordult elő nézeteltérés, probléma és konfliktus.


A Szentírás néhány utalásából könnyen rájövünk, hogy a Szent Család is problémákkal küzdött. Jézusnak, Máriának és Józsefnek éppúgy kijutott a küzdelmes családi életből és a családi élet nehézségeiből, mint a legtöbb családnak napjainkban. Mária idegenben és kiábrándító körülmények között szülte gyermekét. József csak rongyos istállócskában nyújthatott oltalmat és menedéket az Isten Fiának és édesanyjának. Jézusnak nem volt hova lehajtania fejét. Mindhárman megízlelték a menekültek keserű kenyerét.


A Szent Család a belső feszültségektől sem volt mentes. József csak nehezen fogta fel, hogy hűséges jegyese a Szentlélek mátkája. Feszültséget okozott a tizenkét éves Jézus elmaradása a templomban és később a kánai menyegzőn tett megjegyzése.


A mindennapi gondok és nehézségek ellenére a Szent Családban mégis olyan szellem uralkodott, amely lehetővé tette, hogy a gyermek Jézusból jellemes ifjú fejlődjék. Megváltó Istenünk emberi jelleme ebben a családban formálódott. Jézus itt sajátította el az emberszerető jóságot, az imádságos és istenfélő lelkületet. A gyermek Jézus nem kérkedett isteni méltóságával. Egyszerű halászok közül válogatta barátait és magára vállalta a szegények sorsát. Elsősorban nekik hirdette az igazság, a szeretet és a béke országát.


Ez a szentcsaládi lelkület és szellem ma is lehetséges. A megváltozott körülmények, a mai bajok és gondok ellenére is lehetséges az a keresztény családi szellem, amelyben az istenfélő, hűséges és szerető szülők példáját követve a gyermekek jellemes, derék emberekké és felnőtt keresztényekké válnak.

Szentbeszéd

Atyám dolgaiban kell fáradoznom
(Lk 2,49)


A fiatalok új utakat keresnek. Nemegyszer megvetik a hagyományos kereteket, nehezen alkalmazkodnak és engedelmeskednek. Igyekeznek minél hamarabb lerázni magukról a szülői gyámkodást és önállóságot követelnek. Azt gondolják, hogy az aggódó szülők útmutatásaiból hátrányuk származik. Nem tűrnek beleszólást a pályaválasztásba, sem élettársaik kiválasztásába. Elég okosnak hiszik magukat ahhoz, hogy egyedül és önállóan döntsenek saját ügyeikben.


Mégis azt kell vallanunk, hogy a legtöbb szülő gyermeke javát akarja. Arra törekszik, hogy gyermekének jobb sorsa legyen, mint amilyen az övé volt. Ezért nem sajnál sem pénzt, sem áldozatot gyermekéért.


Mit kap mindezekért cserébe? Ritkán köszönetet és gyakran szemrehányást.


Napjainkban a családi problémákat az elégtelen és zilált szociális körülmények is elősegítik: a kicsi lakás, a szigorú házirend, az elidegenedés, a tévézés, a szótlanság és a veszekedések. Hiányzik a meghitt családias légkör. Sok családban nincs őszinte beszélgetés. Mindenki saját módján és külön szórakozik. Konfliktusokat okoz a női emancipáció, a válás, az ún. vadházasság és a tekintélyellenes nevelés. Íme néhány címszó és mozaik a mai családi élet problémái és ezek okai közül. Hosszan lehetne és egyenként is beszélni kellene róluk. Megannyi megoldásra váró nehézség.


Szentmisénk evangéliuma egészen más körülmények közé és másfajta családi életbe engedett betekintést. Ennek ellenére a Szent Család életében mégis megtaláljuk a mai családok problémáit. A mai házastársakhoz hasonlóan Józsefnek és Máriának is bőségesen kijutott a családi élet gondjaiból. A tizenkét éves Jézus alighogy felserdült, máris komoly aggodalmat okozott szüleinek.


Tapasztalniuk kellett, hogy Jézus, aki eddig hűségesen követte szülei vallásos gyakorlatait és készséggel engedelmeskedett, alighogy kitette a lábát hazulról, a jeruzsálemi zarándoklat idején kiszakadt a családból és a maga utját járta, akárcsak több mai fiatal napjainkban, ha kilép a családból. A jeruzsálemi zarándoklat után a Szent Családban is kitör a gyermek és szülők közötti konfliktus. Úgy látszik, mintha Jézus mit sem törődött volna apja-anyja aggodalmával, önállósította magát és csak saját magának, saját hivatásának élt. A bibliai történetet ismerjük. A tizenkét éves Jézus szülei engedélye és minden szó nélkül a jeruzsálemi templomban maradt. Józsefnek és Máriának ez nem kis meglepetést okozott, hiszen fiatal fiúk eddig még mindig odaadóan követte apja-anyja utasítását. Most nem kért sem tanácsot, sem engedélyt. Nem törődött aggódó szülei érzésével. Háromnapos idegölő keresés után, amikor a szent szülők örültek, hogy megtalálták gyermeküket, még neki állt feljebb. Meglepően válaszolt. Válasza azonban örök időkre szóló útmutatás: „Miért kerestetek? Nem tudtátok, hogy nekem Atyám dolgaiban kell fáradoznom?” (Lk 2, 49). Itt elsősorban Isten Fiaként nyilatkoztatta ki magát, ugyanakkor arra is rámutatott, hogy élete felett egy „kell” lebeg és ez a „kell” irányítja tevékenységét.


Ez a kell: „Atyám dolgaiban kell fáradoznom” nem csak Mária kérdésére adott feleletet. Válasz ez a mai családi konfliktusra is. Jézus rávilágított arra, hogy nem csak az Isten emberré lett Fiának sorsa van az Isten kezében, hanem a miénk is. Isten gyermekei vagyunk és az a feladatunk, hogy teljesítsük akaratát.


Sok szülő csak akkor ébred rá erre, ha már gyermeke rossz útra tért, pórul járt, tönkre ment vagy börtönbe került. Akkor kérdez Isten akarata után, ha már késő, és Isten nélkül hozott életterve kudarcba fulladt. Ilyenkor Máriához és Józsefhez hasonlóan a szülők sem értik Jézus válaszát: Nem tudtátok, hogy nekem Atyám dolgaiban kell fáradoznom? A tizenkét éves gyermek Jézus kérdése válasz, és Istenre irányítja minden szülő figyelmét. A családi életben és ennek minden konfliktusában elsősorban Istenre kell szegeznünk tekintetünket. Vajon hány szülő tartja szem előtt Istent és törvényeit a nevelésben? Hányan irányítják szóval, tettel és jó példával gyermekeik figyelmét Istenre? Egyáltalán hallanak-e a gyermekek napjainkban szüleiktől hűségről, megbocsátásról, tisztességről és imáról? Több mai gyermek számára ezek a kijelentések csak iskolai fogalmak, a tanítótól vagy hitoktatótól hallott idegen szavak, amelyeknek látszólag semmi közük sincs a mindennapi családi élethez.


Szent Pál a Kolosszeiekhez írt levelében a boldog családi élethez szükséges eszközökre irányítja figyelmünket. A mai szentleckében olvastuk: „Krisztus tanítása éljen bennetek elevenen, s teljes bölcsességgel tanítsátok és intsétek egymást” (Kol 3, 16). Szent Pál olyan értékekre hívta fel itt figyelmünket, amelyekről manapság hajlamosak vagyunk megfeledkezni: az irgalmasság, a jóság, a szelídség, a türelem, a megbocsátás és legfőképpen a szeretet, amely „a tökéletesség köteléke” (Kol 3, 14). „Akár mondtok, akár tesztek valamit, tegyetek mindent Urunk Jézus nevében” (Kol 3, 17).

A szentleckében felsorolt keresztény erények a mai megváltozott körülmények között is gyakorolhatók, és azokat gyakorolnunk is kell, ha azt akarjuk, hogy családjainkban újra helyre álljon a béke, kevesebb legyen a meg nem értés és több a szeretet. Krisztus tanításával újra egymásra találnak a hitvesek, egymásra talál testvér és testvér, szülő és gyermek. A családi béke és boldogság alapja az állandó és közös fáradozás Atyánk dolgaiban.

A Szentatya beszéde a családok miséjén, 2000. október 15.

1. „Áldjon meg bennünket az Úr, az élet forrása”. Ez a könyörgés, kedves testvérek, melyet a válaszos zsoltárban ismételtünk, jól összefoglalja valamennyi keresztény család mindennapos imádságát, és ma, ezen a jubileumi szentmisén hatásosan kifejezi együttlétünk értelmét. Nem csupán egyénként, hanem családként jöttetek el ide. Eljöttetek Rómába a világ minden részéről, magatokban hordozva azt a mélységes meggyőződést, hogy a család Isten nagy ajándéka, egy eredeti ajándék, melyet áldása kísér. 

Így is van. A teremtés hajnala óta Isten áldó tekintete pihen a családon. Isten saját képére teremtette a férfit és a nőt, és sajátos feladatot adott nekik az emberiség családjának fejlődése érdekében: „megáldotta őket és így szólt hozzájuk: legyetek termékenyek és sokasodjatok, töltsétek be a földet” (Ter 1,28).

Jubileumotok, kedves családok, dicsőítő ének ezért az ősi áldásért. Ez szállt le rátok, keresztény házaspárok, amikor házasságkötésetek ünnepén örök szeretetet esküdtetek egymásnak Isten előtt. Ezt fogja ma megkapni az a nyolc jegyespár, aki a világ különböző pontjairól érkezett, hogy házasságkötését ennek az ünnepi jubileumi szertartásnak a keretében ülje meg.

Igen, áldjon meg benneteket az Úr, az élet forrása! Nyíljatok meg ennek az áldásnak a mindig új folyama előtt. Teremető, újjászülő erőt hordoz magában, mely képes minden fáradtságot kiküszöbölni, és állandó frissességet biztosít adományotokhoz.

2. Ez az ősi áldás Isten határozott tervéhez kapcsolódik, melyre nemrég emlékeztetett Igéje: „Nem jó az embernek egyedül lennie: alkotok neki segítőtársat, aki hasonló hozzá” (Ter 2,18). Így írja le a szent szerző a Teremtés könyvében azt az alapvető igényt, melyen a férfi és a nő házastársi egysége nyugszik, s vele a család élete, mely belőle fakad. A közösség igényéről van szó. Az emberi lény nem a magányra született, a kapcsolat hivatását hordozza magában, mely lelki természetében gyökerezik. Ennek a hivatásnak az alapján addig növekszik, amíg kapcsolatba tud lépni másokkal, teljességében megtalálva önmagát „az őszinte önátadásban” (Gaudium et spes, 24). 

Az emberi lény nem elégszik meg pusztán funkcionális kapcsolatokkal. Olyan személyek közötti viszonyulásokra van szüksége, melyek gazdagok bensőségességben, érdek nélküliek és adakozók. Ezek közül alapvető, ami a családban valósul meg: a szülők szeretete egymás között és gyermekeikkel. Az emberi élet terjedelmes hálózata abból a kapcsolatból bontakozik ki és születik újjá folyamatosan, amellyel egy férfi és egy nő felismeri, hogy egymás számára teremtettek, és elhatározzák, hogy egzisztenciájukat egy közös élet-tervbe olvasztják össze: „Ezért a férfi elhagyja apját és anyját, és feleségéhez ragaszkodik, és a kettő egy test lesz” (Ter 2,24).

3. Egy test! Hogy is ne ragadhatna meg ennek a kifejezésnek az ereje? A biblikus kifejezés: „test” nem csupán az ember fizikai létét idézi fel, hanem teljes önazonosságát lélekben és testben. Amit a házastársak megvalósítanak, az nem csupán testi egyesülés, hanem személyeik valóságos egysége. Olyan mély egység, mely valamilyen módon a Három Isteni Személy „Mi”-jének visszatükröződésévé teszi őket a történelemben (V.ö: Levél a családokhoz, 8).

Így érthetjük meg azt a nagy tétet, mely Jézusnak a farizeusokkal folytatott, az imént hallott vitájában jelenik meg, Márk evangéliumában. Azok számára, akik Jézust hallgatták, a mózesi törvény értelmezési problémájáról volt szó, mely megengedte a válást, vitát váltva ki azokról az okokról, melyek lehetővé teszik. Jézus egészében meghaladja ezt a legalista szemléletet, és Isten tervének a szívéig megy el. A mózesi törvényben ő a „szív keménységének” való megfelelést látja. De ebbe a keménységbe Jézus nem nyugszik bele. Hogyan is tehetné, Ő, aki azért jött, hogy feloldja azt, és a megváltás által megajándékozza az embert az erővel, hogy legyőzzük a bűn következményét, az ellenállást? Ő nem fél rámutatni az eredeti tervre: „Isten a teremtés kezdetén férfit és nőt alkotott” (Mk 10,6).

4. A kezdet! Egyedül Ő, Jézus ismeri „kezdetektől” az Atyát, és ismeri „kezdetektől” az embert is. Ő egyidejűleg az Atya kinyilatkoztatója és az ember kinyilatkoztatója az ember számára (V.ö: Gaudium et spes, 22). Ezért az ő nyomdokaiban járva az egyháznak az a feladata, hogy tanúságot tegyen a történelemben erről az eredeti tervről, megmutatva igazságát és kivitelezhetőségét.

Ezzel az egyház nem rejti el a nehézségeket és a tragédiákat, melyeket a konkrét történelmi tapasztalat a családok életében feljegyez, hanem tudja, hogy Isten akarata, amennyiben teljes szívünkkel megvalósítjuk, nem rablánc, hanem az igazi szabadság feltétele, mely a szeretetben nyeri el teljességét. Az egyház tudja azt is – és a mindennapos tapasztalat is megerősíti -, hogy amikor ez az ősi terv elhalványul a lelkekben, a társadalmat beláthatatlan kár éri. 

Természetesen vannak nehézségek. De Jézus megígérte, hogy a házaspárok megkapják a legyőzésükhöz szükséges kegyelmet. Az Ő akarata, hogy a megkereszteltek számára a házasság a szentségi jel értékét és erejét megkapja, mely megerősíti jellemzőit és távlatát. A szentségi házasságban tehát a felek kölcsönösen kifejezik és tanúsítják a világ előtt azt az erős és feloldhatatlan szeretetet, amellyel Krisztus szereti az egyházat. Ez a „nagy titok”, ahogy Pál apostol mondja (Vö.: Ef 5,32).

5. „Áldjon meg benneteket az Isten, az élet forrása!” Isten áldása nem csupán a házastársi egység kezdetén van, hanem az életre való felelős és nagylelkű nyitottságon is. A gyermekek valóban „a család és a társadalom tavasza”, ahogy Jubileumotok mottója is idézi. A gyermekekben találja meg a házasság virágzását: ők a teljes életközösség koronája („totius vitae consortium”: C.I.C., can. 1055/1), mely „egy testté” teszi a házaspárt; ez mind a házastársak természetes kapcsolatából született gyermekekre, mind pedig az örökbe fogadott gyermekekre vonatkozik. A gyermekek nem „tartozékai” a házaséletről szőtt terveknek. Nem esetlegesek, hanem „a legértékesebb ajándék” (Gaudium et spes, 50), beleírva magába a hitvesi egység szerkezetébe.

Az egyház, mint ismeretes, ennek az alapvető szerkezet tiszteletben tarásának az etikáját tanítja, egyszerre egyesítő és létrehozó jelentésében. Mindebben kifejezi a köteles tiszteletet Isten terve iránt, a házastársak közötti kapcsolatok olyan képét vázolva fel, melyek lényegesek egymás kölcsönös, fenntartások nélküli elfogadásában. Ez végül találkozik a gyermekek jogával, hogy megszülethessenek és a teljességében emberi szeretet légkörében nőjenek fel. Isten igéjének megfelelve így válik a család az emberré válás és a valódi szolidaritás laboratóriumává.

6. Erre a feladatra kaptak meghívást a szülők és a gyermekek, de amint 1994-ben, a család éve alkalmából írtam, „a szülők, a férj és a feleség 'mi'-je a fogantatás és a nevelés által fejlődik, s lesz a család 'mi'-je, mely kapcsolódik az előző nemzedékekhez, és nyitottá válik arra, hogy fokozatosan kiszélesedjék” (Levél a családokhoz, 16). Amikor tiszteletben tartják a szerepeket, és a szülők egymás közötti illetve gyermekeikkel való kapcsolata teljes és derűs, természetes, hogy a családnak jelentőséget és fontosságot tulajdonítanak a rokonok is, nagynénik, nagybácsik, unokatestvérek. Gyakran ezekben az őszinte szeretettel és kölcsönös segítséggel jellemezhető kapcsolatokban a család valóban pótolhatatlan szerepet tölt be, mert azok, akik nehéz helyzetben vannak, a nem házasok, az özvegyek, az árvák meleg befogadást találnak. A család nem zárkózhat be önmagába. A szeretetteljes kapcsolat a rokonokkal az első területe annak a szükséges nyitottságnak, mely az egész társadalom felé vetíti a családot.

7. Fogadjátok be tehát bizalommal, kedves családok, a jubileumi kegyelmet, mely ebben a szentmisében bőséggel kiárad. Fogadjátok be, példaképül választva a názáreti családot, mely, bár kivételes küldetést kapott, ugyanazt az utat járta be, mint ti, örömök és fájdalmak között, imádság és munka között, remények és csüggedések között, mindig Isten akaratában gyökerezve. Legyenek családjaitok egyre inkább valódi „családegyházzá”, melyből nap mint nap dicséret száll fel Istenhez, és a szeretet jótékony és újjászülő folyama árad a társadalomra.

„Áldjon meg bennünket az Úr, az élet forrása!” Legyen a családok Jubileuma mindannyiotok számára, akik megélitek, a kegyelem pillanata. Legyen a társadalom számára meghívás, hogy elgondolkodjon ennek a nagy ajándéknak a jelentőségén és értékén, ami a család, mely Isten szíve szerint épül fel. Mária, „a család Királynője” kísérjen benneteket mindig anyai kezével. 

A Szentatya beszéde a családok jubileumi virrasztásán

1. Nagy örömmel köszöntelek, kedves családok, akik a világ legkülönbözőbb részeiről összegyűltetek itt! Köszöntöm azokat a családokat is, akik bármely égbolt alatt kapcsolatban álltok velünk rádión vagy televízión keresztül, és részt vesztek a családok Jubileumán.

Megköszönöm Alfonso Lopez Trujillo bíboros úrnak, a Családok Pápai Tanácsa elnökének mindannyiotok nevében hozzám intézett szavait. Köszöntöm a többi bíboros urakat is, és püspöktestvéreimet, akik jelen vannak, valamint azokat a papokat, szerzeteseket és szerzetesnőket, akik részt vesznek ezen az ünnepi találkozón.

A közelmúltban nagy örömömre Názáretbe zarándokolhattam, arra a helyre, ahol az Ige testté lett. Ezen a látogatáson valamennyieteket a szívemben hordoztalak, s buzgón kértem értetek a Szent Családot, minden család legfőbb példaképét.

És éppen a názáreti ház lelki légkörét szeretnénk ma este újra élni. Ez a nagy térség szolgál nekünk szabadtéri házul, mely befogad bennünket, a Bazilikától a Bernini oszlopsorig. Összegyűltünk itt, mint egy igazi család, „egy szív és egy lélek” (Vö.: Ap. Csel 4,32), és megtapasztalhatjuk, elsajátíthatjuk annak a szerény háznak az édes és bensőséges illatát, ahol Mária és József élt munka és imádság között, és Jézus „engedelmeskedve nekik” (Lk 2,51), fokozatosan bekapcsolódott a közös életbe.

2. A Szent Családot szemlélve, keresztény házaspárok, kényszerültök feltenni magatoknak a kérdést, milyen feladatokat bíz rátok Krisztus csodálatos és elkötelező hivatásotokban.

Jubileumotok témája – A gyermekek a család és a társadalom tavasza – segít elindulni nektek. Hisz nem a gyerekek azok, akik egyfajta folyamatos vizsga alá vetik a szüleiket?

Nem csak gyakori „miért?”-jeikkel teszik ezt, hanem pusztán arcukkal, mely hol mosolyog, hol pedig a bánat fátyolozza. És mintha egész viselkedésükbe, létezésükbe egy nagy kérdőjel lenne beleírva, mely a legkülönfélébb módokon fejeződik ki, olykor még a csínytevések formájában is, s melyet így fordíthatnánk le kérdésekké: anya, apa, szerettek engem? Valóban ajándék vagyok számotokra? Elfogadtok annak, aki vagyok? Mindig arra törekedtek, ami igazán a javamat szolgálja?

Olyan kérdések ezek, melyeket legtöbbször csak a szemek mondanak el, de amelyek a szülőket hozzászögezik felelősségükhöz, s melyek valamiféleképpen Isten hangját visszhangozzák nekik. 

3. A gyermekek – „tavasz”: mit jelent ez a metafora, mely a ti Jubileumotokra lett kiválasztva? 

Azt a képet idézi fel bennünk, azt az életet, azokat a színeket, azt a fényt és éneket, mely a tavasz sajátja. A gyermekeket mindez jellemzi, természetüknél fogva. Ők a reménység, mely nem szűnik meg virágozni, terv, mely állandóan úton van, a jövő, mely késlekedés nélkül nyílik meg. A házastársi szeretet virágzását jelképezik, mely megtalálható bennük, s megszilárdul. Amikor napvilágot látnak, az élet üzenetét hordozzák, mely végül magára az élet Szerzőjére utal. Magatehetetlenségükkel, különösen életük elején, természetüknél fogva az együttérzésre ösztönöznek.

Nem véletlenül szólítja fel Jézus apostolait, hogy legyen olyan szívük, mint a gyermekeknek (Vö.: Mk 10,13-16). Ma, itt, kedves családok, hálát akartok adni a gyermekek ajándékáért, és ezzel egyidejűleg, be akarjátok fogadni azt az üzenetet, melyet Isten létükön keresztül küld nektek.

4. Sajnos, mint tudjuk, a világon a gyermekek helyzete nem mindig olyan, mint amilyennek lennie kellene. Sok helyütt, de ellentmondásosan éppen a legnagyobb jólétben élő országokban, a világra hozni egy gyermeket nagy tétovázással meghozott döntéssé vált, mely távol áll attól az önfegyelemtől, amely a felelős gyermekvállaláshoz szükségeltetik. Azt is mondhatnánk, hogy gyakran a gyermeket inkább kihívásnak tekintik, mintsem ajándéknak. És mit mondhatnánk arról a másik szomorú színtérről, mely a megalázott és kihasznált gyermekkort vonultatja fel, s amelyre felhívtam a figyelmet Levél a gyermekekhez című írásomban?

De ti azért gyűltetek össze itt ma este, hogy tanúságot tegyetek meggyőződésetekről, Istenbe vetett bizalmatokról, hogy meg lehet fordítani ezt a tendenciát. Azért vagytok itt, hogy a „reménységet ünnepeljétek”, és elsajátítsátok ennek a sarkalatos keresztény erénynek fáradságos „realizmusát”.

5. Végső soron a gyermekek helyzete kihívás az egész társadalom számára, kihívás, mely egyenesen a családoknak szól. Senki nem tudja jobban nálatok, kedves szülők, mennyire lényeges gyermekeiteknek, hogy számíthassanak rátok, mindkettőtökre – az apára és az anyára -, egymást kiegészítő adottságaitok teljességére. Nem, semmiképpen sem előrelépés a társadalom számára olyan tendenciákat segíteni, melyek háttérbe szorítják ezt az elementáris erejű igazságot, és elvárják, hogy törvényi szinten is elismerjék. 

Hát nem sebzi meg eléggé a gyermekeket már maga a válás is? Mily szomorú, ha egy gyermeknek belenyugodni abba, hogy meg kell ossza szeretetét szemben álló szülei között! Sok gyermek örökké magán viseli annak a megpróbáltatásnak a pszichikai jelét, melyet a szülők válása okozott.

6. Annyi széthullott család láttán az egyháznak nem az a hivatása, hogy kemény és tartózkodó ítéletet fogalmazzon meg, hanem sokkal inkább az, hogy az emberi tragédiák sebeibe Isten szavának a fényét vigye, melyet irgalmasságának tanúsítása kísér. Ezzel a lélekkel próbálja a családpasztoráció felvállalni azoknak a híveknek is a helyzetét, akik elváltak és újra házasságot kötöttek. Nincsenek ők kizárva a közösségből; sőt, arra kapnak meghívást, hogy vegyenek részt életében, s a lelki növekedés útján járjanak, az evangéliumi tanácsok szellemében. Az egyház, anélkül, hogy elhallgatná előlük annak az objektív erkölcsi rendezetlenségnek a tényét, amelyben élnek, s azokat a következményeket, amelyek belőle fakadnak, teljes anyai közelségét próbálja érzékeltetni velük.

Ti, keresztény házasok, biztosak vagytok benne: a házasság Szentsége biztosítja számotokra a szükséges állhatatosságot a kölcsönös szeretetben, melyre gyermekeiteknek akkora szükségük van, mint egy falat kenyérre.

Ennek a mélységes egységnek a vizsgálatára kaptatok ma meghívást, mikor a jubileumi kegyelmek bőségét kéritek.

7. Ugyanakkor nem kerülhetitek meg nevelői küldetésetek alapvető kérdéseit sem. Miután életet adtatok gyermekeiteknek, feladatotok, hogy felügyeljétek őket életkoruknak, érdeklődéseiknek és választásaiknak megfelelően, felvállalva valamennyi jogukat. 

Napjainkban a gyermekek jogainak elismerése kétségtelenül sokat fejlődött, de fájdalomra ad okot ezeknek a jogoknak a gyakorlati tagadása, mely a méltóságuk ellen oly sokszor és oly borzasztó módon elkövetett merényletekben ölt testet. Figyelni kell arra, hogy a gyermek java mindig az első helyen legyen. Kezdve attól a pillanattól, amikor az ember elkezd vágyni egy gyermekre. Az a tendencia, hogy erkölcsileg elfogadhatatlan eszközökhöz folyamodnak a fogamzás érdekében, elárulja a „gyermekhez való jog” abszurd mentalitását, mely átvette a „gyermeknek járó jog” helyes megközelítését, a jogot a megszületésre és az emberhez méltó életre. Mennyire más és bátorításra méltó ezzel szemben az örökbefogadás gyakorlata! A szeretet igazi gyakorlása, mely inkább a gyermek javára van tekintettel, mint a szülők igényeire.

8. Kötelezzük el magunkat, kedves családok, minden erőnkkel a család értékeinek a védelme és az emberi élet tisztelete mellett a fogamzástól kezdve. Olyan értékekről van szó, mely a népek együttélésének és párbeszédének alapvető „nyelvtanához” tartoznak. Szívből kívánom, hogy a nemzeti kormányok és parlamentek, a nemzetközi szervezetek, de különösen az Egyesült Nemzetek Szervezete ne veszítsék szem elől ezt az igazságot. Kérem a jóakaratú embereket, akik hisznek ezekben az értékekben, egyesítsék hatásosan erejüket, hogy érvényre juthassanak a mindennapos gyakorlatban, a kulturális irányításban és a médiában, a politikai döntésekben és a népek törvényhozásában.

9. Fájdalmas felhívást intézek hozzátok, édesanyák, akik az élet védelmének kitörölhetetlen ösztönét hordozzátok magatokban: legyetek mindig az élet forrása és ne a halálé! 

Mindnyájatoknak mondom, édesapák és édesanyák: azt a kimagasló hivatást kaptátok, hogy együttműködjetek a Teremtővel az élet továbbadásában (Levél a családokhoz, 8); ne féljetek az élettől! Hirdessétek együtt a család és az élet értékét. Ezen értékek nélkül nincs méltó élete az embernek! Égő fáklyáitok csodálatos látványa ezen a téren kísérjen utatokon, mint Annak a jele, Aki a Fény, és arra hív, hogy tanúságtételetekkel világítsátok meg az emberiség útját az új évezredben!

Virtuális Plébánia: Dolgozószoba

Szent Család vasárnapja

Kedves Testvérek!
Forrás: Ócsai József

Megdöbbenve hallottam minap a sajtóban, hogy az elmúlt évben ismét csak megint alacsonyabb lett a népszaporulat az előző évekéhez képest. Vagyis többen haltak meg jóval, mint amennyien születtek. Megdöbbentő statisztika, melynek hallatán az ember óhatatlanul a magyarság kipusztulására gondol, mivel ez már évek ót így megy, s most az idén ebben is „rekordot döntöttünk”.

De még inkább megdöbbentet az, hogy a kommentár a nők gyermekvállalási kedvéről kezdet el beszélni – mintha egyedül a nők dolga volna a gyermek vállalása és felnevelése, mintha nem is létezne már olyan dolog a magyar társadalomban, hogy család.

Ez a helyzetkép, melyet a rádió bemondója ismertetett és ahogyan kommentálta már a magyar családok tragédiája. Sok család nem vállal gyereket, legfeljebb egyet, mert az olyan sokba kerül, azt fölnevelni, iskoláztatni. Úgy gondolkodnak sokan a gyermek felől, mint egy olyan dologról, mely ha akarom hozzátartozik az élethez, ha akarom nem.

Megfeledkezik ez a szemlélet arról, hogy a gyermek egy ember, egy teljes értékű ember, melynek jogai vannak. Mindenekelőtt az élethez van joga, ha megfogant. S ha megszületik, akkor joga van, hogy családba szülessék, hogy legyen apja, anyja – esetleg még testvére is. Ezért nem lehet a nők gyermekvállalásáról beszélni, mert a gyermek alapvető és elidegeníthetetlen joga, hogy családban szülessék meg.

A gyermekprobléma csak egy a sok közül, ami a családokat érinti, hogy a már szinte az unalomig hangoztatott válásról ne is beszéljünk.

Ezzel a Magyarországon és szinte az egész világon tapasztalható általános tévedéssel szemben az Egyház minden évben elénk állítja az igazi család példáját a Szent Család ünnepén, melyet mai is megünnepel az Anyaszentegyház. Elénk állítja Szűz Mária, Szent József és természetesen a Jézusból álló kicsiny meghitt családot.

No persze könnyen azt lehet mondani, hogy könnyű volt nekik, mert ebben a családban élt és nevelkedett Jézus az Isten Fia és Isten eleve megóvta minden bajtól.

Erre azt kell válaszolnom, hogy nem volt könnyű nekik. Azért, mert ebben a családban élt Jézus, az élő Isten Fia, azért még nem volt problémamentes, nem volt gondoktól, szenvedésektől mentes a Szent Család élete. Nem élt a Szent Család egy isteni üvegbúra alatt. Nézzük csak meg a Szentírás tanúságát!

Már József és Mária jegyessége nem volt problémamentes. József el akarja bocsátani Máriát, mert nem tudja, hogy a gyermeke a Szentlélektől van. Az angyal figyelmezteti Józsefet álmában, hogy ne tegye ezt. A félreértés, a meg nem értés Mária és József között hányszor megismétlődött már a történelem folyamán a jegyesek között.

Újabb gond a Szent Család életében: pontosan Jézus születése előtt Betlehembe kell menniük a népszámlálás miatt, pedig Názáretben mindent előkészítettek már Jézus születésére. S Betlehemben egy istállóban születik meg Jézus. Amikor a bölcsek jönnek látogatni az újszülött királyt, akkor azt olvashatjuk a Szentírásban, hogy bementek a házba. Nem istállóról van már szó, mert József minden bizonnyal megteremtette megélhetésük alapjait Betlehemben és fedelet teremtett a Szent Család feje fölé. És ezt az épp kialakult otthonukat ismét menekülve kell maguk mögött hagyni a haragvó Heródes miatt. Hány, meg hány család kényszerült a történelem során, de még akár a jelenlévők között is futva elhagyni otthonát, s csak a legszükségesebbet vihette magával. Hányszor megismétlődik még ez a jelenet ma is a háborúk sújtotta vidékeken.

Aztán olvashatjuk a Szentírásban a 12 éves Jézus történetét, aki elkezdi járni a maga útját, ott marad a Templomban szülei tudta nélkül, s csak három nap múlva találnak rá. S anyja kérdésére azt a meglepő és érthetetlen választ adja: „Nem tudtátok, hogy nekem Atyám dolgaiban kell lennem?” Hányszor megismétlődik ez a jelenet a családjainkban, mikor a gyermekek felnövekedve kezdik a maguk útját járni, ami a szülők számára sokszor oly érthetetlen.

Ezek az idézett részek a Szentírásból, csak néhány villanásra idézik fel a Szent Család rejtett életét, de ezekből biztos: ugyanazok a váltsághelyzetek alakultak ki a názáreti Szent Családban, mint a mai családoknál. Akkor miért bukik bele oly sok család ma ezekbe a problémákba, válsághelyzetekbe és miért sikerült ez a Szent Családnak?

Persze erre lehetne azt válaszolni, hogy a Szent Családot számtalanszor megsegítette a csoda az angyal megjelenésével, amikor tisztázta József előtt, hogy Mária gyermeke a Szentlélektől van, amikor figyelmeztette Józsefet, hogy meneküljön Egyiptomba, amit a mai evangéliumban is hallottunk és még sorolhatnám tovább.

Ez igaz, hogy az angyal figyelmezteti őket, de ezt ne képzeljük el, valami hallatlan látványos formában. Hiszen már a hittanosok is megtanulták, hogy az angyaloknak nincs testük, ők csak lélekből vannak. Tehát ők értelmünkön keresztül hatnak ránk, a lélek csendjében, az imádság csendjében. Ez a kulcsa annak, hogy a Szent Család átvészelte a válsághelyzeteket: szüntelen megvolt az imádság életükben. Imádkoztak egyénileg és közösen is. Józsefről olvassuk: „Igaz ember volt”. Ez a kor nyelvén azt jelentette, hogy imádságos.

Ez az ami hiányzik a mai családok életéből: a családi imádság – egyénileg és közösen. Szüntelen zajban élünk – kívül és belül -, nincs csend, amikor egymással beszélgethetnénk, amikor imádkozhatnánk, s a csöndben meghallanánk a lélek fülével Isten akaratát, mely számunkra mindig a legjobbat akarja. Inkább Isten jótanácsáról kellene beszélni, mint akaratáról.

Ehelyett menekülünk a csendtől, menekülünk attól, hogy szembenézzünk a problémákkal, hogy megbeszéljük azokat, azt képzelvén, hogy majd maguktól megoldódnak. Állandóan valami szolgáltatja a háttérzajt otthonunkban. vagy a tévé vagy a rádió szól, csakhogy ne legyen csend. Figyeljük meg, hogy egy mai család otthonában a nappaliban, vagy a leginkább használt szobában mi van a középpontban a bútorok között: a televízió. Az ágy a székek, a fotelek mind mind feléje irányulnak, hogy csak belehuppanjon az ember az egyikbe, s máris élvezhesse az adást. Valahogy úgy vannak elrendezve a bútorok a tévé körül, mint ahogyan a templomban a padok az oltár felé irányulnak. Ez is mutatja: családunk szentélyében nem az Isten, hanem a tévé van a középpontban. S a család életében a nap csúcspontja, mikor leülnek a tévé elé megnézni egy filmet, mely alatt nem lehet beszélgetni, mert akkor az zavarja a máikat.

Félreértés ne essék: nem a tévé ellen vagyok, csak az ellen, hogy a családok életében ez van a középpontban. Nem pedig az, mikor a család leül pár percre közösen imádkozni...

Sok házasságot a templomban kötnek meg, de sokszor csak pusztán a ceremóniát keresik benne, vagy a szokásoknak akarnak eleget tenni. Megfeledkeznek a házastársak, hogy a templomi esküvő azt jelenti, hogy a házasság szentség: olyan szentség, mint a szentmise, vagy a gyónás. És a szentségben egy harmadik valakivel találkozik férj és feleség: Jézus Krisztussal, aki segíteni akar rajtuk – ha engedik -, nem pedig közéjük akar állni. De hogy Krisztus segítségét észrevegyék a házasok, vagy egyáltalán észrevegyék azt, hogy velük van Jézus, aki segíteni akar, ahhoz le kell ülni és imádkozni. egyénileg és közösen.

Tudom, hogy a jelenlévők többsége nagyszülő, akik úgy érezhetik, hogy ezek nem nekik szólnak. De igen azoknak, akik férj feleség együtt viselik idős koruk terheit éltük alkonyán. Azoknak, akiknek gyermekeik, unokáik vannak. A legtöbb amit tehetnek értük a szüntelen imádság. Többet ér ez minden erőszakos rábeszélésnél, még ha arról is van szó, hogy arra próbáljuk meg rábeszélni őket, hogy jöjjenek el a templomba.

És mit tehettek ti gyerekek a családért, a családotokért? Imádkozzatok ti is szüleitekért, azért, hogy mindjobban szeressék egymást és így titeket is. Mondjátok el nekik bátran: „Apu, anyu, imádkozom értetek”, és ezzel is nagyon sokat tudtok segíteni nekik. Imádkozzatok azért is, hogy ti is mind jobban tudjátok őket szeretni. Ebben legyen példátok a gyermek Jézus, aki minden bizonnyal sokat imádkozott Máriáért és Józsefért, és szeretetét azzal mutatta ki irántuk, hogy engedelmes volt.
Ámen.

Keresztény értékek a családban (Lk 2,22-40)

a) Minden vallásban, társadalomban találhatók olyan szertartások, amelyek a gyermek születéséhez kapcsolódnak. Ez alól Izrael sem volt kivétel. Bár Lukács a gyermekségtörténet elbeszélésében összekapcsol két szertartást, amelyek a gyermek születésével voltak összefüggésben, és csak a tisztulásról beszél (22.v.), az elsőszülött bemutatása, vagy megszentelésének szertartása és az anya tisztulása két különböző szertartás volt. Az evangélista nem egyszerűen leírja a választott népénél található szertartásokat, amelyek a gyermek születéséhez kapcsolódtak, hanem Jézus messiási mivoltát és célját is hirdetni akarja. Mária és József tettében, Simeon énekében, és Anna tanúságtételében Lukács célja világosan megvalósult.

b) Általában nem volt előírás, hogy a gyermeket elvigyék a templomba, azonban Lukács céljának nagyon megfelelt Mária és József cselekedete, mert a kis Jézus bemutatása és Istennek szentelése így Sámuel prófétára emlékeztetett, akit ugyancsak Istennek ajánlottak szülei. Mind a két gyermek az Úr szolgálatában is maradt. (1Sámuel 1,11, vö.22-28)

Lukács nem említi meg a gyermek kiváltásának árát Isten szolgálatából, de bemutatja a 12 éves Jézust a templomban, amikor Atyjának dolgai foglalják le. Lukács szándéka tehát világos, ha ez burkoltan jut is kifejezésre. Jézust úgy mutatja be, aki az Atyához tartozik, és mindig őt szolgálja. Lukács Malachiás jövendölésére is gondolhatott, amikor beszámol a kis Jézus templomba való bemutatásáról. „Csakhamar eljön templomába az Úr, akit ti kerestek.”(Mal 3,1) Dániel könyve pedig arról jövendöl, hogy a Messiás 70 évhét múlva (490 év) lesz az Úrnak szentelve a templomban. (Dán 9,21-24) Simeon személyében Izajás jövendölése teljesül. Őt Lukács úgy mutatja be, mint aki várja Izrael vigasztalását, azt a vigasztalást, amelyet Izajás szerint ( Iz 40,1; 49,13;51,12) a Messiás fog hozni népének. Most Simeon úgy fogadja a kis Jézust, mint népének vigaszát. A Szentlélek kiáradásáról is háromszor emlékezik meg, amely ugyancsak a messiási idők kísérője a próféták szerint. (Joel 3). Simeon éneke hitéről tanúskodik, aki hirdeti Isten üdvözítő tetteit. Anna prófétaasszony ugyancsak azt hirdeti, hogy Jézusban eljött Izrael népének vigasztalója. 

c) A Szent Család otthonában jelen vannak a választott nép vallási törvényei. Bár tudják, Gyermekük a Messiás, akit a nép vágyakozó szívvel várt, ezeket a vallási előírásokat nem akarják megszegni. Különösen tanulságos, hogy a kis Jézust bemutatják Istennek és neki szentelik. A keresztény szülő tudja, hogy megszületett gyermekük Isten ajándéka.

Csak úgy tekintik sajátjuknak, hogy tudják, Istennek köszönhetik. Isten úgy bízza a szülőkre gyermeküket, hogy emlékezteti őket, gyermekük is meghívott az örök életre. Ennek a tudatnak kell alakítania nevelését, amely a kis gyermek számára elsősorban a vallásos családi környezet jelenlétét jelenti. A vasárnapok, az egyházi év nagy ünnepei, karácsony, húsvét, pünkösd, ünnepek a keresztény családban is. Nem hiányozhatnak a közös imádságok, a szentírás, elsősorban az evangéliumok rendszeres olvasása sem. A kis gyermek érzelmi élete, lassan alakuló értéktudata így hangolódik fokozatosan a vallásos életre. A szülők figyelnek arra is, hogy amikor már jelentkeznek a gyermekben az igények, hogy meg is értse, amit hittel gyakorol, akkor lehetőség szerint ezeknek az igényeknek is igyekeznek megfelelni. Mindezt annak tudatában teszik a szülők, hogy tudják: gyermekük igazi boldogsága akkor valósul meg, ha élete Isten irányítása mellett alakul, és az örök élet boldogságában ér célba.
SZENT CSALÁD VASÁRNAPJA

A családi élet elsősége


A kisfiú miután köszönti a munkából hazatérő édesapját, egy furcsa kérdést tesz föl neki: „Apu, mennyit keresel egy óra alatt?” Az édesapa meglepődve válaszol: „Fiam, ezt még anyád sem tudja! S ne zavarj, túl fáradt vagyok!” „De, apa! Kérlek, mondd meg nekem! Mennyit keresel egy óra alatt?” – erősködik a fiú. Az édesapa végül így válaszol: „Húsz dollárt.” „Rendben, apa – folytatja a gyermek. – Tudnál nekem tíz dollárt kölcsön adni?” Az apa ráordít a fiúra: „Szóval ezért kérdezted, hogy mennyit keresek, ugye? Na, nyomás aludni, és ne zavarj tovább!” Késő este az édesapa átgondolta a történteket és bűntudata támad. Talán a fiának meg kell venni valamit. Belép a gyermek szobájába. „Alszol, fiam?” – kérdezi az apa. „Nem, apa. Miért?” szól a fiú. „Itt van a pénz, amit az előbb kértél!” – mondja az apa. „Köszönöm, apa!” – mondja a gyermek és elfogadja a pénzt. Majd benyúl a párnája alá, és elővesz onnan tíz dollárt. „Most már elég pénzem van! Van húsz dollárom!” – mondja a gyermek az apjának. – Apu, adnál nekem egy órányit az idődből?” A mai evangélium azt üzeni ennek az édesapának és mindnyájunknak, hogy szükséges több időt befektetni a családi életünkbe!


Az evangélium a tizenkét éves Jézusról szól. Ez volt az a kor, amikor minden zsidó fiú számára eljött a mitzvah korszak. Ettől kezdve felnőttnek tekintették a zsidó fiúkat. Ettől kezdve meg kellett tartani minden törvényt, és részt kellett venni az évenkénti jeruzsálemi zarándoklaton, mint bármely más zsidó férfinak. Ettől kezdve a fiatal bármit megtehetett, amit nem tiltott a Törvény. A ti életetekben is eljön az az idő, amikor nem kérdezitek meg gyermeketektől, hogy honnan jött, és nem mondja meg, hogy hová megy. Amint látjátok, Jézus sem volt ez alól kivétel. A jeruzsálemi zarándoklat után ott maradt a templomban, anélkül, hogy erről szüleit tájékoztatta volna. Amikor szülei kétnapi keresés után végre megtalálják, azt mondja nekik: „Miért kerestetek? Nem tudtátok, hogy Atyám házában kell lennem!” (Lk 2,49) Még a szent családokban is vannak alkalmanként feszültségek, félreértések.


A történet legtalányosabb része a befejezés: „Lement velük Názáretbe, és engedelmeskedett nekik!” (51). A tizenkét éves Jézus már tudja, hogy az Ő küldetése az, hogy az Atya házában és az Ő ügyeiben legyen. A jeruzsálemi próbafutásból világos volt, hogy képes is erre, mert „mindazok, akik hallották, csodálkoztak megértésén és válaszain” (47). A talány ez: ha Jézus már tizenkét éves korában megkezdte nyilvános működését, és nyilvánvalóan jól felkészült volt, akkor miért tért vissza szüleivel Názáretbe és töltötte a következő tizennyolc esztendőt az ács hajlékának ismeretlenségében, és miért csak harminc éves korában kezdte csak meg nyilvános működését? Az a tizennyolc év eltékozolt idő volt? 


Bizonyára nem! Nehéz megérteni, de Jézus názáreti rejtett élete is olyan fontos része volt földi működésének, mint a nyilvános élete. Emlékszünk, hogy ez volt az az időszak volt, amikor „Jézus növekedett bölcsességben, és Isten és emberek előtti kedvességben!” (52). És amikor elgondolkodunk azon a tényen, hogy Jézus nyilvános működésének minden egyes évére tíz családi életben eltöltött év jut, akkor megértjük, hogy Ő fontosnak tartotta a családi életet és annak adott elsőséget!


Nekünk két életünk van: egy privát, vagyis családi élet; és a nyilvános, munkás élet. E kettőnek harmóniában kell lennie, de gyakran mégis feszültség van közöttük. Amíg Jézus úgy oldotta meg a feszültséget, hogy a családi életnek adott elsőséget, addig mi gyakran szerencsétlenül pont a munkának adunk elsőséget, s hagyjuk, hogy a családi élet szenvedjen. Rose Sand ír egy boldogtalan emberről, aki azt gondolta, hogy úgy tudja bizonyítani a családja iránti szeretetét, hogy keményen dolgozik. „Hogy szeretetét bizonyítsa, beleugrott a legmélyebb folyóba, átkelt a legvadabb sivatagon, felmászott a legmagasabb hegyre. Végül a felesége elvált tőle, mert soha sem volt otthon!” A szent család ünnepe, József, Mária és Jézus arra emlékeztet és hív minket, hogy értékeljük a családunkat, több időt fektessünk abba, mint a munkás életünkbe, még akkor is, amikor munkánk olyan fontos, mint a világ megváltása! Maga Laci

Turay Alfréd:
Lk 2,41-52

Az ókori irodalomban gyakran előfordult, hogy egy-egy neves személy egyéniségét az illető gyermekkorához fűzött legendákkal világították meg. Ezt látjuk a mai evangéliumban is, amely nem egy elkallódott kisfiúról szóló történet, hanem igehirdetői célzattal szerkesztett vallási dráma, amely Jézus misztériumát és a jézusi misztériumot elfogadó apostoli közösséget állítja elénk.


Jézus misztériumát a zarándokcsoportból eltűnő, majd a templomban megjelenő gyermek szimbolizálja. Az ősegyház igehirdetői a húsvét fényében értelmezik Jézus személyét. Azt akarják kiemelni, hogy az ő lényében a szenvedés és a dicsőség, a halál és a feltámadás szorosan egybetartozik. A szenvedés és a halál időszakát a csoporttól három napra elszakadó gyermek ismeretlen sorsa idézi fel. A dicsőség és a feltámadás időszakát ezzel szemben az a fordulat jelképezi, hogy a gyermek dicsfénytől övezve megjelenik a templomban, s megmutatja emberfölötti hatalmát.


A Jézus misztériumát elfogadó apostoli közösséget Mária és József személye jeleníti meg. E közösség elfogadta a kereszt felfoghatatlan titkát: elfogadta, hogy Jézus megdicsőülésének előfeltétele a szenvedés és a halál. A nagypénteki tragédia fájdalommal tölti el az apostolok szívét, s tiltakozást vált ki elméjükben. Erre a fájdalmas tiltakozásra utalnak Mária szavai: „atyád és én bánkódva kerestünk téged”. De a varázslatos húsvéti hajnal elsöpri a szomorúságot és felébreszti a reményt. Már elfogadják a kereszt titkát. Erre a változásra a drámának az a mozzanata utal, hogy Mária és József boldogan fedezi fel a templomban a gyermeket.


A szent család vasárnapjának előestéjén Jézus misztériumát és a jézusi misztériumot elfogadó apostoli közösséget állítja elénk az egyház. Ezt azért teszi, mert szívünkbe akarja vésni, hogy a szűkebb és a tágabb értelemben vett keresztény családi élet alapja csak a szenvedés és a dicsőség vonásait egyesítő Krisztus lehet. Máriához hasonlóan gondolkodjunk el ezen a tanításon, és tegyünk meg mindent, hogy életünkről ismerje fel a világ: mi már elfogadtuk a halált életté változtató Jézus misztériumát.

� Vö. B. M. van Iersel, The Finding of Jesus in the Temple, in NovTest 4 (1960), 161-173.; A. Feuillet, Le retrouvement de Jésus au Temple (2,41-52), in Jésus et sa Mère, i.m. 69-79. o.; R. Laurentin, Jésus au Temple, Paris, 1966.; R. E. Brown, i.m., 471-496. o.


� Jézus ebben a helyzetben érettebbnek mutatkozik annál, mint amilyennek nyilvános működése folyamán tanújelét fogja adni: gyermekként többet tud, mint felnőttként. Ez a jeruzsálemi megnyilvánulása úgy látszik, még polgártársai előtt is rejtve maradt, akik, midőn Jézus megkezdi misszióját (4,18-22) egészen elképedtnek mutatkoznak (Mk 6, 2-3). Már csupán az a tény is érthetetlen, hogy hogyan lehettek a szülők annyira ügyetlenek, hogy nem vették észre a gyermek hiányát korábban. Lehetetlen, hogy az indulás időpontjában nem érdeklődtek felőle.
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� A «Gyermekkor evangéliumában» a részleteknek inkább irodalmi szerepük van, és nem annyira történeti értékűek. Az alap-esemény történeti jellegű, de ezt képzeletszülte epizódokban mondják el, miként az eredetekre vonatkozó bibliai elbeszélés is (Ter 1-11) képzeletbeli anyaggal takar le egy homályos és ismeretlen korszakot. Pszeudo-történelemről, pszeudo-elbeszélésről van tehát szó.
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� Az en toisz tou patrosz mou dei einai me (49. v.) kifejezés nem azt jelenti, hogy «Atyám dolgaival kell törődnöm», hanem azt, hogy «Atyámnál kell lennem». R. Laurentin elemzése szerint nem lehetséges más értelmezés (i.m. 38-68. o.).
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