
I. Előadás

Szeretettel köszöntelek benneteket kedves fiatal barátaim!

A mai napon két témáról fogunk elmélkedni.
Ki nekem Krisztus?

Hogyan lehetek jó és boldog keresztény?
Először nézzük meg, hogy valójában ki nekem Krisztus? Kicsoda számodra az a názáreti Jézus Krisztus, aki csaknem 2000 évvel ezelőtt élt itt a földön? Nézzük csak meg, mit tudunk róla.

· Ki tudja megmondani mikor is született? És a falu neve?
Betlehem, bizony. Azt is tanultátok, hogy egy csillag jelezte születését.
· Hol élt Jézus?
· Tudjátok-e hol halt meg?

· Mit ünneplünk húsvétkor?
Sok mindent tudtok Jézusról, de tudjátok-e, hogy ki ő számotokra?

Életünknek két főszereplője van. Te és a Jó Isten. Ha a kettő találkozik az a mennyország, ha a kettő elmegy egymás mellett, az a pokol.

Jézus a mi barátunk.

Mit csinál egy jó barát? Meghallgat, bátorít, felemel. Segít, kiáll melletted. Jézus az életét is odaadta barátaiért.

Beszélgethetek én ezzel a barátommal? Persze. Az imádságban Istennel beszélgetünk.

De Isten szól is hozzánk. Szólt már Jézus korában is, és ezt sokan leírták.

Ki tudja megmondani hová?

A Bibliában, úgy van. A Biblia ettől azonban több. A Biblia Isten személyes üzenete számunkra, de nem mindegy hogyan olvassuk!
Mi a boldogság? Harmónia.
Önmagunkkal, a környezetünkkel, és a jó Istennel.

Valami jóleső, egészséges önzés van és kell is hogy legyen. Először önmagamat kell gazdagítani, hogy gazdagítani tudjak. Önmagamat kell harmóniába hozni, boldoggá tenni, hogy boldogságot tudjak adni. A boldog ember jó. De a jó ember nem biztos, hogy mindig boldog. Visszafele nem mindig igaz. Akinek nincs, az nem tud adni. Ez nem önzés, ez belefér a szeretet és a kereszténység gondolatába, hogy igenis védeni, erősíteni, táplálni, gazdagítani kell önmagunkat. Mert egyedül fogok megállni majd az engem megítélő Isten előtt. Egyéniség vagyok, valaki vagy testvér. Vigyázni kell magadra. Hogy el tudj számolni magaddal az Isten előtt.

Életünknek két főszereplője van. Te és a Jó Isten. Ha a kettő találkozik az a mennyország, ha a kettő elmegy egymás mellett, az a pokol. Nem emelhetek ki embereket sárból, ha közben én fetrengek az útszéli mocsokban. Tanítva tanul az ember. Tehát egy egészséges önszeretet nincs ellene a kereszténységnek. Egy egészséges önmegtartás, önművelés, öngazdagítás igenis boldogság.
Tehát nem emésztem túl magamat, nem iszom le. Nem dohányzok annyit. Mert az Istennek kellünk. Mert testvér te pótolhatatlan vagy. Tehát vigyázz magadra, testvér. Szellemileg, testileg, lelkileg, pszichésen. Mert beteg a világ pszichésen. Ott kezdődik a baj. Tudjuk, hogy majdnem minden testi betegségnek lelki oka van. A legszebb hozományunk a lelkület. Egy emberi kapcsolatban, egy házasságban, belül rendezettek legyünk.
Honnan várható a jobb jövő, honnan várható Isten áldása, ha nem egy rendezett életből. Mit jelent ez? Hogy helyén legyen bennem minden.

Három részből áll az ember. Gondolkodás, a beszéd és a cselekedet. Egységes az ember, gondolat, a szó és a tett. Gondolkodom, magyarázkodom, munkálkodom. És itt jön a probléma, mikor megcsúszik a dolog. Mikor azt mondjuk, hogy vizet prédikál, és bort iszik.

Ő nagy szenteskedő, de a falu pletykafészke. A faluban kéz láb nem mozdul az ő tudta nélkül. Azt is tudja ami van, hát még ami nincs. Tehát valahol, a csúsztatás. A gondolata, szava, tette, széteső. Nincs harmóniában, nincs egységben. Valahol nem is boldog. Ahogy gondolkodunk és beszélünk, előbb utóbb a cselekedetünk is olyan lesz. A kódolás nem mindegy.

II. előadás
Hogyan lehetek jó és boldog keresztény?

Miről volt szó az előző előadáson? Ki nekem Krisztus?

Most megfordítjuk a kérdést. Ki vagyok én Krisztusnak?

Krisztus számára te egy végtelenül szeretetreméltó és érdekes ember vagy. Ezért nem kell semmit sem tenned. Isten szeret téged, azért mert megszülettél.
Akkor is szeret, ha nem jól viselkedsz, ha rosszalkodsz, ha bűnt követsz el de ez neked nem jó. Miért? Mert Isten azt akarja, hogy boldog ember légy?
Mi a boldogság? Harmónia.

Önmagunkkal, a környezetünkkel, és a jó Istennel.

A boldog ember jó. De a jó ember nem biztos, hogy mindig boldog. Visszafele nem mindig igaz. Akinek nincs, az nem tud adni. Ez nem önzés, ez belefér a szeretet és a kereszténység gondolatába, hogy igenis védeni, erősíteni, táplálni, gazdagítani kell önmagunkat.
Meg tudjátok-e mondani nekem, hogy 


