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A szerző, Canterbury Szent Anzelm Isten tulajdonságait, mibenlétét tárja elénk. Az első nagy kérdése: 

Isten miként lehet érző lény, holott nem test?
Mivel csak a test tud érzékelni, Isten lélek lévén hogyan lehet érző lény? Úgy, hogy az érzékelés egyfajta megismerés, a megismerésre szolgál, hiszen ha valaki érzékel, az megismer valamit (pl: látással színt, ízléssel ízt). Tehát valamiképpen érzékel az is, aki megismer. Így Isten, mint legtökéletesebb létező mindent tökéletesen ismer meg és érzékel, az emberrel ellentétben, ezért mondhatjuk hogy érző lény.

Hogyan lehet mindenható, mikor sok mindent nem tehet meg?

Nem teheti meg azt:​
· hogy megsemmisíti önmagát

· hogy hamissá tesz az igazat
· hogy meg nem történtté teszi a megtörténtet

Ezek a cselekvések nem hatalmat jelentenek, hanem gyengeséget, mert aki ezeket (amik nem válnak javára) megteheti, az nem mindenható. És minél jobban képes ezekre, annál jobban képes a gonoszságra, az  pedig elhatalmasodik rajta. Tehát aki ilyen „hatalommal” rendelkezik az nem erős és mindenható, hanem lehetetlen. Mert nem azért képes ezekre, mert hatalma van, hanem mert gyengesége nem tud ellenállni annak, aki ilyesmire csábítja. Tehát ha azt mondjuk valakiről, hogy hatalma van valamit megtenni, ami nem válik javára, és nem szabad megtennie, akkor gyengeségét és tehetetlenségét értjük a hatalomszó alatt. És minél nagyobb mértékben van valaki birtokában ennek a hatalomnak, annál inkább elhatalmasodik rajta a szerencsétlenség és a gonoszság. Mivel azonban Isten a feltétlen Jó, és a legszorosabb értelemben mindenható, tökéletességénél fogva nem cselekszik olyat, ami saját maga illetve szeretete ellen irányul.
Hogyan lehet könyörületes és mentes a szenvedéstől?

Isten nincs alávetve a szenvedésnek, nem osztozhat benne. Ha nem osztozik a szenvedésben, akkor nem lehet irgalmas szíve, amellyel megkönyörül rajtunk. De ha nem könyörületes, akkor honnan ered  az irgalomra szorulók vigasztalása? Onnan hogy Isten nem az Ő szempontjából könyörületes, hanem a miénkből a mi gondolkodásmódunk nem, pedig az Övé szerint. Mert mi irgalomra szorulók érezzük a vigasztalását, de Ő nem érez indulatot irántunk. Isten tehát részt vesz szenvedéseinkben, mert megment minket és kíméletet gyakorol, ha vétkezünk ellene, és mégsem osztozik szenvedéseinkben, mert Őt nem érheti szenvedés.

Hogyan lehet irgalmas a gonoszokhoz, hogy az igazságos ítélet legyen?

Isten azért irgalmas, mert tökéletesen és mindennél inkább jó! Örök életet ad azoknak, akik az örök halált érdemlik, lehetőséget ad a vezeklésre, a bűnbánatra és a tisztulásra (tisztítótűz). Tehát ha Isten igazságos, akkor miért menti meg a gonoszokat, akik életükben elfordultak tőle? Isten annyira jó és olyan mértékben szereti az embert, hogy megkönyörül a gonoszon is. Mert jobb az, aki a jókhoz és a gonoszakhoz egyaránt jó, mint az aki csak a jók iránt jó. És jobb az, aki a gonoszokhoz mind büntetéssel, mind kímélettel jó, mint az aki csak bünteti őket. Isten a jókat azért menti meg, mert felismeri bennük a jót, amit Ő ültetett a szívükbe , a gonoszakat pedig azért, mert nem akarja bennük látni a rosszat, amit gyűlöl. Kegyességből irgalmaz és igazságból nem büntet. Isten egyszerre igazságos és irgalmas: ami jóságából áramlik, az nem ellenkezik igazságosságával, sőt elválaszthatatlan attól. Nem csak a jutalmazásban jóságos, hanem a kíméletben is,  nemcsak a jóból tesz jót, hanem a rosszból is. Így tehát igazságos, hogy irgalmaz a bűnösnek és jóra fordítja gonoszságát.
Isten örökkévalósága nem áll részekből

Isten: az Élet, a Bölcsesség, az Igazság, a Jóság, a Boldogság, az Örökkévalóság és minden ami jó. Az emberi értelem nem tud ennyi jót egyszerre felfogni és átfogni. Hogyan lehet oszthatatlan egy Isten ennyi minden? Mert mindaz, ami részekből áll, nem tökéletes egység, hanem több önmagától különböző dolog. (szétbontható a valóságban és az értelemben). Istenben nincsenek részek, mert Ő maga az egység (önmagától nem különböző) amelyet még az értelemben sem lehet szétbontani. Amint  a Mindenható nem áll részekből, így az örökkévalóság sem ami Ő maga. Isten soha nem „rész”-ként jelentkezik, hanem mindig  mindenütt jelen van, örökkévalósága pedig mindig teljes.
Isten nincs a térben és az időben, hanem minden Őbenne van.

Isten nem volt tegnap és ma és nem lesz holnap, mert Ő az örök Van. Sőt sem tegnap, sem holnap, sem ma nem van, mert egyszerűen minden időn kívül a tér és idő felett áll. Mert a tegnap, holnap és a ma időt jelent. Ő azonban jóllehet semmi sincs nélküle térben vagy az időben, hanem minden Őbenne van. Őt ugyanis nem foglalja magában semmi, de Ő mindent magában foglal, betölt és átkarol.
Minden előtt létezett és még az örökkévalók után is lesz.

Isten minden előtt van, és létezett, öröktől fogva. Mielőtt  a mindenség lett ő már létezett, hiszen Ő hívta létre a teremtés által mindenséget. Isten minden után is fog létezni, mert azok, amelyek soha nem  érnek véget, azok Nélküle semmiképpen sem létezhetnének. Ő viszont nem veszítene semmit, ha azok „visszasüllyednének a semmiségbe”.
Mindenről ellehet gondolni, hogy éppen egyszer vége szakad, de Istenről nem. Az, ami soha meg nem szűnik, minek soha nem lesz vége: megmarad azután, aminek valamiképpen vége szakadhat. Ily módon haladja meg Isten az örökkévaló dolgokat és mind, mivel azoknak az örökké valóságnak Ővével együtt egészen van jelen Ő előtte. Mert a jövőt  az ő örökkévalóságuk még nem foglalja magában, úgy ahogy már nem övék az sem ami már elmúlt. Isten a múlt és a jövő számára egyaránt jelenvaló, illetve a múlt és a jövő mindig jelenvaló Őelötte.
Isten egyedüli lény, amely az ami.

Egyedül Isten az, ami van és aki van. Mert ami más egészében, amiben változékonyság uralkodik az nem teljesen az ami. Ami a szemléletből kezdődik és elképzelhető, elgondolható nem létezőnek, az előbb utóbb visszasüllyed a nem létbe, és nem létezik a szó szoros értelmében és mindentől függetlenül, hacsak valami fenn nem tartja.. Isten azonban az, ami és aki, mert ha valamikor vagy valami módon létezik: teljesen Ő az mindig aki egyszerűen van és nincs. Előtte sem múlt, sem jövő, hanem csak jelen. „Elgondolni sem lehet, hogy valamikor ne létezzen ez az önmagának teljesen elegendő Legfőbb Jó”. A Teremtő senkire sem szorul rá, ellenben minden másnak szüksége van Őrá, hogy létezhessen és elérje boldogulását.
Isten: az Egy szükséges lény három személyben, aki mindegyik személyben egyformán jó és teljes: Atya, Fiú, Szentlélek

Isten kimondott szava, az Ő Igéje: szeretett fia személyében Jézus Krisztus. Ő a Mindenható Önkimondása, éppúgy az igazság, ahogyan atyja igazsága. Isten olyan egyszerű és tökéletes lény hogy nem születhet tőle más mint ami: Önmaga.

Ebből az egyetlen és közös szeretetből, mindkettőjük szeretet kapcsolatából származik a Szentlélek, a vigasztaló. ( Ez a szeretet egyenlő Benne és Fiában).

Annyira szereti az atya a Fiút és önmagát, a Fiú, pedig olyan mértékben szereti Atyját és önmagát, hogy a kettejük szeretetéből származó Szentlélek- „akit éppúgy imádunk és dicsőítünk mint az Atyát és a Fiút”- egyenlő velük.
A legnagyobb egyszerűségből nem is származhat más, mint az amitől származik. Ami külön-külön mindegyik, az  az egész a Szentháromság is együtt, az Atya a Fiú és a Szentlélek.

Mert mindegyikük a legnagyobb egység és a legnagyobb egyszerűség. Ez pedig nem sokszorozódhat és nem lehet más és más. A Szentháromság az egyetlen, a teljes és egyedüli Jó.

Milyen és mekkora az imént említett Jó

Ha már az egyes teremtett javak gyönyörködtetnek, akkor milyen gyönyört kell okoznia annak a Jónak, amely magában minden jónak a gyönyörűségét.

Nem a teremetett dolgokban fellehető gyönyörűséget, hanem ettől annyira különbözőt, amennyire a Teremtő különbözik a teremtménytől.

Mert ha a teremtett élet ekkora jó, milyen jónak kell lennie a Teremtő életnek?

A teremtett dolgok bölcsessége magától a Bölcsességtől származnak, aki mindent a semmiből teremtett. 

Isten valóban létezik

Istent olyan valaminek hisszük, aminél nagyobbat gondolni sem lehet. Ezt megértjük, és amit megértünk, az már az értelmünkben van, még ha a valóságban nem is ismerjük létét.

mert más dolog az , ami értelmünkben van, és megint más dolog az hogy valami a valóságban létezik. Így el kell ismernünk, legalább a gondolataink között van valami, aminél nagyobbat elgondolni sem lehet. És aminél nagyobbat elgondolni sem tudunk, nem létezhet csupán az értelemben. mert ha csupán az értelmünkben van meg, akkor gondolhatunk olyat, ami a valóságban is megvan és ez nagyobb, mint az értelmünkben meglévő gondolat. Ha tehát az aminél nagyobbat nem gondolhatunk, azonos lenne azzal, aminél nagyobbat gondolhatunk. Ez pedig lehetetlenség. Kétségtelen tehát, hogy létezik valami (valaki) mind az értelemben, mind pedig a valóságban, aminél nagyobb valami elgondolható.

Isten nem gondolható nem létezőnek

Még elgondolni sem lehet, hogy isten ne létezzék, mert el lehet gondolni, hogy van valami, ami nem gondolható nem létezőnek és ez nagyobb, mint ami nem létezőnek gondolható. Mert ha a legnagyobb, amit el tudunk gondolni, nem létezőnek gondolható, akkor az, aminél nagyobbat nem lehet elgondolni, nem az lenne, aminél nagyobb nem gondolható. Ez pedig ellentmondás volna. Annyira bizonyos tehát, hogy valóban van valami, aminél nagyobbat nem gondolhatunk, hogy ez még csak gondolatban sem lehet nem létező.
Ez pedig Isten.

Ha az elme képes volna Istennél nagyobb lényt kigondolni, akkor a teremtmény a Teremtő fölé emelkedne, sőt bírája lenne. ez pedig képtelenség. Mert Istenen kívül mindenről elgondolható, hogy nem létezik. A lét teljessége tehát egyedül és mindenek közül a legnagyobb fokban az Övé, mert minden más ami van, nem létezik ilyen bizonyosan, és éppen ezért kevésbé részesedik a létben.

Másképpen gondolunk valamely dologra, hacsak a szóra gondolunk, amely a dolgot jelenti és másképpen , ha dolgot magát gondoljuk el. Az előbbi módon elképzelhető, hogy Isten nem létezik, az utóbbi módon azonban semmiképpen sem.

Mert aki megérti, hogy van Isten, nem gondolhatja azt, hogy nincs Isten, jóllehet mondja ezeket a szavakat szívében vagy külső jellel. Aki megérti ezt az igazságot, hogy Isten az akinél nagyobbat gondolni, az még csak gondolatban sem tarthatja Őt nem létezőnek.
Egyedül Ő létezik önmagától és minden mást semmiből teremtett

Isten mindenek közül a legnagyobb lény, az egyedüli, aki létét önmagától kapta és minden mást semmiből teremetett.

Ő a legfőbb Jó, aki maga a Tökéletesség, és akitől jóságát nyeri minden. Tökétesebb igazságosnak lenni, mint igazságtalannak, jobb boldognak lenni, mint boldogtalannak.
Canterbury Szent Anzelm munkássága
Legkorábbi írásai, irodalmi munkássága: a Monologion és Proszlogion. Ezek a művek szent Anzelm érett filozófiáját tartalmazzák, amelyekben megtalálható az ontológiai istenérv első megfogalmazása. Későbbi műveiben foglalkozik még az igazság, az igazságosság és a szabadság viszonyával, amelyekben kerülte, hogy a vitatott kérdésekben állást foglaljon. Anzelm a felbukkanó eretnekségek miatt nekilátott, hogy kifejtse hitét, ezt a „De incarnatione Verbi”(Az Ige megtestesülése) címen II. Orbán pápának ajánlotta. 

1093 nevezte ki a Szentatya canterbury érsekévé. Az angol király mindenben akadályozta törekvéseit, egészen II. Pascal pápa trónra lépéséig, amikor is visszatérhetett a száműzetésből. Jelentős munkái ezekben a szenvedésekkel teli időkben születtek: 

· Cur Deus homo? (Miért lett emberré az Isten?)

· De processione  Spiritus Sancti (A Szentlélek eredése)

Kortársaira igen nagy hatással voltak levelei, imádságai és beszélgetései. Legtöbb művét szerzetes barátainak írta, hogy választ adjon konkrét kérdéseikre, gyakran alkalmazta a dialógusformát. Művei során nem állt szándékában a hittudomány teljes feldolgozása. Módszere a középkori teológusokkal ellentétben, hogy teljesen lemond a tekintélyek idézéséről mégis gondolkodásmódja hasonló a skolasztikus teológia szelleméhez:
· ​bátran foglalkozik az alapvető problémákkal

· megvan győződve arról hogy a dogmatikai igazságok értelemmel megérthetőek

· kész a régi igazságokat új nyelven kifejezni,

· minden munkája egységes

Ezek a vonások a skolasztika hittudósai közé sorolták őt. Földi életét Angliában fejezte be 1109-ben
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