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Tisztelt Kuratórium!


Nevem Dombi Ferenc (szül.:Debrecen,1974.08.08.; anya neve: Vass Mária; állandó lakcím: 5362 Tiszaörs, Kölcsey F. u.1.), az Egri Hittudományi Főiskola V. éves hallgatója, az Egri Főegyházmegye kispapja vagyok, diakónus-jelölt. Értesültem az önök által kiírt pályázati felhívásról, amelyben az áll, hogy a Tisztelt Kuratórium lehetőséget nyújt a papnövendékek támogatására. 


Azzal a kéréssel szeretnék a Tisztelt Kuratóriumhoz fordulni, hogy ha lehetséges támogassák a járművezetői engedélyem megszerzését, ami a leendő szolgálatom ellátáshoz elengedhetetlen az Egyház mai helyzetében, viszont a megszerzése elég drága és az anyagi lehetőségeim korlátozottak, más pályázaton pedig nem vehetek részt, mert második diplomásnak számítok. A családom sem tud támogatni, mert az édesapám és az édesanyám is kisnyugdíjasok, a nővérem pedig súlyos beteg. Az az összeg, amivel támogatnának, nagy segítséget jelentene. A KRESZ vizsgám már megvan, és a gyakorló vezetést is elkezdtem de a teljes összeg még nem áll rendelkezésemre. A tanfolyam várható díja: kb.120 000 Ft, amiből 31 500 Ft befizettem, és rendelkezésemre áll még 32 000 Ft jelenleg. A fennmaradó összeget az ösztöndíjamból, és ha támogatásukra méltatnak, akkor a támogatásból fedezném. Erre a célra 15 000 Ft támogatást kérek.


Amennyiben lehetséges, kérem a Tisztelt Kuratóriumot, hogy támogassák ezt a szándékomat. Köszönettel a pályázat lehetőségéért várom kedvező válaszukat.
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