1. A kegyelemtan dogmatörténeti fejlődése


 Mielőtt a rahneri kegyelemtan kifejtéséhez kezdenénk, tekintsük át, hogyan változott a történelem folyamán a kegyelem értelmezése. Hogyan értelmezték az emberek a Teremtetlen és a teremtett kegyelem viszonyát, az adott korokban. Természetesen itt csak rövid áttekintésre van lehetőség az egyes korokban és személyeknél.

1.1 Kegyelem a Szentírásban

 A három evangélium kegyelemtana

A kegyelem szó görög alakja a „kharisz” ritkán fordul elő a szinoptikusoknál. Ennek oka, hogy az ősegyház húsvéti élményéhez kapcsolódik ez a fogalom, de elő fordul az „Isten országa” kifejezés, amely a kegyelemhez hasonló értelmet hordoz.
 Az Atya hazavárja az eltévedetteket. Hangsúlyt kap a Szentlélek szerepe, a Szentlélek által születik meg az Újszövetség új népe.

 Szent Pál kegyelemről szóló tanítása

Pál levelei teológiailag fejti ki az újszövetség lényegét. Pál kifejezésekkel írja le azt a csodát, melyet saját maga megtapasztalt és melynek hirdetője. 

A kifejezések lehetnek: Jogi kifejezések: (,,igaznak elismerni'', ,,gyermeknek fogadni''), személyek közötti viszonyra vonatkozó kifejezések: (,,szeretni'', ,,kiengesztelődni'', ,,békében lenni''), élőlények szervezetére és működéseire vonatkozó kifejezések: (,,fő és tagok'' viszonya, ,,újjászületés'', ,,növekvés''), a létre vonatkozó kifejezések:(,,újjáteremteni'').
 

Összefügg a kegyelem és a megigazulás Pál tanítása szerint. Pál a „kharisz”-t a minden bűnöst megigazulttá tévő Isteni kegyelemre pontosítja.
 A Szentlélek közli a megigazulás kegyelmét, ami Jézus Krisztus keresztáldozatából mindenkinek ingyenesen ad az Isten a hitből fakad.

 János kegyelemtana

János evangéliumának és leveleinek alapgondolatát így fejezhetjük ki: Az Isten, élő és igaz Isten, mindent felülmúló lélek, világosság, szeretet. De az Isten mégis szereti ezt a világot. Ahol Pál a khariszról beszél, ott János az Isten szeretetéről szól.
 A Jánosi iratok több helyen is ehhez kötik Isten cselekvését, mint indokot. Szeretetből testesült meg a Fiú, vállalta a szenvedést, és ezt a szeretetet adja a tanítványoknak, és a benne hívőknek is.



Így mindörökké bennünk marad Jézus, és bennünk marad a szeretet, mellyel az Atya szereti Fiát (Jn 17, 26). Így eggyé leszünk az Atyával és a Fiúval (Jn 17, 21), és e világon is, a másvilágon is örök életben részesülünk (Jn 6, 47).

1.2  Az egyházatyák kegyelem tana

Szent Ágoston és Pelágiusz kegyelemtani vitája


Pelágiusz a szabad akarat védelmében fejtette ki tanítását, fel akarta hívni a figyelmet az emberi szabad akarat kegyelmi jellegére. Szerinte a kegyelem Isten részéről teremtő kegyelem, míg az ember részéről ajándékozott szabadság, és az ember arra van kötelezve, hogy a jót cselekedje.
 Kihangsúlyozza, hogy akaratunkat meg kell feszítenünk, és a jóra kell törekednünk. Tagadta az áteredő bűnt, Ádám csak rossz példa volt, amit követünk. Krisztus a jó példa, amit követnünk kell. Az ember önmagától jóvá lehet, képes szabad akaratával megtartani a törvényeket. 

Szent Ágoston a vita miatt kisarkítottan fogalmazta meg mondanivalóját, ezért az félreérthető. Úgy tűnik, hogy a ember nem képes ellen állni a kegyelemnek, így nem is szabad vele szemben, ezt a reformáció hangsúlyozza majd ismét tévesen, de ez  nem így van. Szent Ágoston a kegyelem szükségszerűségéről szóló tanítás veszélyeztetését látta, és hangsúlyozta hogy Ádám vétke miatt az ember az eredeti bűnnel születik ezért szükséges az Isten kegyelme. Kegyelmet kapunk, de Isten tiszteletben tartja szabadságunkat, várja, hogy felé forduljunk.
 

A vitát a II. Orange-i zsinat zárja le 529.- ben. Elismerte, a krisztusi kegyelem feltétlen szükségességét, és az emberi szabad akarat szerepét.

A keleti egyház teológiája a kegyelemről


A kegyelemtanuk terén a megistenülés- tana (theózisz) nagyon fontos. Ha csak teremtett kegyelmeket kapnánk, nem részesülhetne az ember „Isten természetében”. Ez azért fontos, mert az Egyházatyák alapvetése a következő volt: „Az Isten Fia azért lett ember fiává, hogy az emberek fiai Isten fiaivá legyenek.”
  Isten emberré lett Krisztusban, hogy az ember Krisztussal egyesülve istenné legyen. Az Isten átemberülése (antropopoésis) ezért kifejezett hangsúlyt nyert.

1.3 A középkori és az újkori teológia kegyelemtana és a II. Vatikáni Zsinat


A középkori kegyelemtanban is megjelenik a szintézis az ágostoni örökség és az újra felfedezett Arisztotelész között. A korai skolasztika hozzákapcsolta a kegyelmi segítséget a hitfejlődés egyes szakaszaihoz az ágostoni fogalmak segítségével. Az igehirdetés már megtértekhez szólt, és az érdeklődés emiatt a kísérő kegyelem felé fordult. A lelki és a pasztorális érdeklődés egyre inkább a befogadóban kiváltott hatására összpontosult, és háttérbe szorult a kegyelmi történés első lépése, a kapcsolat létrejötte, Isten hozzánk hajlása. Ez a tény a kegyelemtanban, a dologi és formális fogalmak eluralkodásához vezettet.


Canterbury Anselm (+1109) szerint a kegyelem az erényes cselekedetekre képesít, nem csak a bűnbánatban működik a kegyelem, hanem igazi egzisztenciáthoz létre. Abelardus (+1142) már architektonikusan építi fel a kegyelemtant a hit fejlődéséhez kapcsolva. 
Peterus Lombardus (+1142) a kegyelmet és az erényt hangolja össze, de már pneumatikus kontextusban. Tanítása szerint alapvető az isteni szeretet, ez a lehetőségi feltétele a kegyelemnek, mint a szeretet által történő isteni önközlésnek a Szentlélek által, később azonban objektivizálta és személytelenné tette a Szentlélek kegyelmi adományait.
 

Aquinói Szent Tamás kegyelemtana


Tamás gondolatainak nagy részét elődeitől veszi át. Azokat szerves egységbe kapcsolja, de Tamás ugyan nagyon sokban követi Szent Ágoston felfogását, első sorban mégis a görög egyházatyák alapvető tétele, azaz embernek az Istennel való közvetlen egységre való felemelése képezi kegyelemtanának sarkalatos pontját. Tamás az embernek ezt a ,,felemelését'' elsősorban hivatásunk végső beteljesedésében, vagyis az Isten boldogító színelátásában szemléli. Tamás szerint Isten kívánja az embertől, hogy földi életétől kezdve értelmének és akaratának működése által készüljön az örök boldogságra. A cél felé, ami az ember minden erejét meghaladó, nem tudnánk haladni, ha nem adna nekünk az Isten már e földi életünkben emberi erőnket meghaladó képességet. Ezért Aquinoi Szt. Tamás szerint az Isten ,,kegyelme'' nem más, mint képesség, és ezért ,,természetfölötti'' adomány. 

A kegyelem az Isten és az ember közötti kapcsolatot jelzi, és a kiindulópontja a kegyelem teremtett mivolta, és mint egy belesugárzik az emberbe. A kegyem A. Szent tamás szerint egy személy más személyre irányuló szeretete, jó indulata, a szerető Isten valódi befolyása teremtményére, a kegyelem ingyenes ajándék, a kegyelem hálás viszonzás.
 Tamás kegyelemtanának hiányossága, hogy a kegyelemről való felfogását nem kapcsolja eléggé szervesen össze a Szentháromsággal és a Fiúisten megtestesülésével. Ágostoni felfogás háttérbe szorította a három isteni személy sajátságos szerepéről szóló görög atyák üdvösségtanát. Ágoston követi az isteni előrerendelésről és a kegyelem hatékonyságáról szóló felfogásban is.

Duns Scotus(+1308) antropológia keretében vizsgálja a kegyelmet, ami ebből kifolyólag perszonalista és theocentrikus. A középpontban az Isten szeretete és az ember boldogsága áll. Fontos a Szentháromság, mert az a megkereszteltben benne lakik. A kegyelemtanának pneumatikai háttere van.

A reformáció és Trienti zsinat, és az újkori irányok

Luther alapvető tanítása az Isten ingyenes kegyelméből a Krisztus iránti bízó hit által történő megigazulás tétele. A kegyelem nem az emberben ható erő, nem habitus, hanem Isten ereje ami rajtunk kívül van, „isteni esemény”, Isten emberhez fordulása. Luther elveti az ember tetteit. Az ember a kegyelem által lesz egyszerre igaz és bűnös.

Kálvin szerint a kegyelem megjelenik, mint a Krisztusközösség benső kegyelmi kapcsolataként, mint a Szentlélek működése, mint az Isten szeretete, és mint a megigazultak megszentelődése és boldogsága.

A Trienti zsinat a reformátorok ellenében fogalmazta meg válaszát az eredeti bűnről és a megigazulásról, amelyek fontosak a kegyelemtan szempontjából is.
 Ezekben megfogalmazódik, hogy a hangsúly az Isten teremtő- kegyelmi hatalma fontos, és az embert ezzel megszenteli, kegyelemben részesíti. Kiemeli a zsinat Szentháromság szeretetét, amely sokszorosa a világot elárasztó bűnnek, továbbá Krisztus megváltó áldozatát, és a Szentlélek szerepét.

Az újkorban nagyon sok irányzat lépet fel a kegyelem és a megigazulás kérdését vizsgálva. Az első vita a jezsuita és a domonkos hittudósok között zajlott le az isteni kegyelem és az emberi szabad akarat viszonyának kérdéséről Luis de Molina és Domingo Banez között. Fransisco de Suarez a kegyelem missziós és társadalmi szempontjára mutat rá.

Ripalda János SJ kegyelemről szóló tanítása fontos a dolgozat szempontjából, mert hangsúlyozza: Isten természetfeletti kegyelme az ember életének minden pillanatát kíséri, ezért nincs olyan tette az embernek, amely egyben nem az Isten kegyelemével való együttműködés vagy elutasítás lenne. Ez a tétel Karl Rahner újszerű értelmezésében is megjelenik.

Baius és Jansenius az Isten kegyelmének elmélyítésére törekedett, de a bűnt összemosták a rendetlen kívánsággal. Kegyelemben az van, aki Isten szeretetét a világ szeretete elé helyezi.

A II. Vatikáni zsinat

A II. Vatikáni zsinat nem foglalkozott külön a kegyelem témájával, de teológiai szemlélete új szakaszt nyitott a kegyelemtanban. A zsinat tanításából következik; Krisztus kegyelme egyetemes, mindenkiben működik, Krisztus mindenkiért meghalt és minden ember végső hivatása azonos. 

Hangsúlyozza a Szentlélek szerepét. Akik nem ismerik önhibájukon kívül Istent, de törekszenek a jóra a kegyelem által az üdvösségre juthatnak. A zsinaton Karl Rahner kegyelemről szóló tanítása több helyen is megjelenik.
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