Egy találkozó leírása

(óravázlat)

Készítette: Dombi Ferenc IV.évf. hallgató

A) Előzetes megjegyzések: 

Minden találkozó célja, nemcsak az hogy, elsajátítsák, amit mondok, hanem az hogy meg is értsék, és alkalmazzák életükben. Készség szinten elsajátítsák a közösségi szemléletet, és életükben majd ez domináljon. Érezzék át, hogy minden közösségben végzet feladat, öröm lehet, ha azt egymásért, egymással tesszük.

Minden alkalommal mindenki mást végez és mégis együtt. Az elején felírjuk a neveket egy lapra, és mindenki húz egyet, és nem mondja el a nevet (hacsak nem magát húzta), és az lesz a feladata, hogy arra az illetőre, észre vétlenül figyeljen. Ennek célja senki se érezze magát háttérbe szorítva.

B) A foglalkozás menete:

A 16. foglalkozás: „Elindulok!”- Ábrahám

10 00: A találkozó kezdete, az imát az vezeti, akit az előző alkalommal felkértünk erre. Természetesen az imát együtt mondjuk.

10 05- 1035: A napi anyag feldolgozása


a) A Téma felvezetésével kezdünk.


b) Kérdés: Tudják-e ki volt Ábrahám? Valószínűleg igen, de hanem akkor nekem kell elmondanom.


c) Miért tartjuk mi Ábrahámot példaképnek. (Figyelem! Ekkor még nem volt Isten tíz parancsolata és mégis a szerint élt!)- Kitérő: Az ember a jóra törekszik.


d) Hitt Istennek és megbízott szavában. Közösségi szempont az életében? Nem egyedül indult el! Akik vele tartottak azok ő benne bíztak meg. Ez lényeges, mert mindenki bízott a másikban, és Istenben.


e) Ábrahám meg bízott Istenben, pedig sok behatás érhette, mint minket is a mai világban. 

10 35- 1055: Mi van a megingással? Szituációs játék


Téma: Van két barát, mondjuk egy osztály közösségben, egyszer az egyik egy bizalmas titkot elmond a másiknak, de az egy kicsit szószátyár és véletlenül elmondja, és ezt megtudja a barát. Mi történjen? A barát tudta milyen az ő barátja! És ráadásul a barát bocsánatot is kért!

A megoldást nekik kell megfejteni! A lényeg, az hogy, lássák, nem vagyunk hibátlanok, de ha hiszek a másikban, még egy ilyen eset után is helyreállhat a bizalom. Fontos hogy, megértsék, ha nem bocsátana meg a barátnak, akkor kizárják egymást a közösségükből, és az osztály közösség is megsérül, mert viszály van benne, ezért nem lehet haragot tartani. A harag a közösség egyik legnagyobb ellensége.

10 55- 11 05: Rövid szünet, eközben az egyik csoport megkenni a zsíros kenyeret, a másik csoport pedig berendezi a játéhoz a teremet.

1105-1130: Játék. 


A játék leírása. Szükséges hozzá egy pénzdarab. A lényege ez az érmét az asztal alatt kell körbe adni úgy, hogy a figyelő, aki áll, ne tudja, hogy éppen az hol jár, ehhez összmunkára van szükség, tehát mindenki, aki ül, úgy kell, hogy tegyen, mintha ő adná tovább.

„Állj!” vezényszóra, amit a figyelő ad, senki sem mozdul. A figyelő ezután adja „a kezeket fel!” parancsot, ekkor mindenki fel emeli az ökölbe szorított kezét. A figyelő ezután azt mondja, hogy „csapás” ekkor mindenki az asztalra csapja a kezét nyitott tenyérrel, vagy azt mondja „csúsztatás” ekkor mindenki leengedi kezét asztalra ökölbe szorítva és ott nyitja ki azt. Ha mindezt egyszerre teszik, akkor szinte nem lehet tudni hol a fémérme.

Ez a játék jó közösség teremtő, mert egymásra is kell figyelni!

1130- 1150: Megesszük a zsíros kenyeret, és beszélgetünk. 

1150: Megbeszéljük a következő alkalmat, ki mit fogunk tenni, és hol leszünk. Rendet rakunk.

1200: Ima, hazamenetel
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