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Bevezetés


Ma a világ második legnagyobb vallása az iszlám, folyamatosan növekszik. E dolgozatban az iszlám istenképét szeretném megvilágítani, bár nem teljesen lehet hisz az rendkívül gazdag. Továbbá megszeretném világítani az iszlám és a keresztény istenkép közötti különbségeket is figyelembe véve a II. vatikáni zsinat tanítását is a muzulmán vallással kapcsolatban: „az Egyház nagyra becsüléssel tekint a muzulmánokra is. Ők az élő és létező egy Istent imádják, a könyörülőt és mindenhatót, a mennynek és földnek teremtőjét, aki szólott az emberekhez”
(NA5).

1. Az istenkép kialakulására ható tényezők


Érdemes röviden, hisz a téma nem vallás genezis, megtekinteni milyen külső tényezők hatották az iszlám istenkép kialakulására. Az iszlám prófétája Mohamed (Muhammad)
(570- 632) volt, aki hosszú utazásai során kapcsolatba került a környező népek vallásaival, ezek a következők: a perzsa zoroaszteri vallás tanai; kereszténység, annak eretnek irányzatai, mint a nesztorianizmus, etióp koptok, a gnoszticizmus. Találkozott szerzetesekkel, és zsidók is éltek az arab városokban. Hatott még az istenkép alakulására az ősi arab politeista vallás is.
 Allah, amely néven az iszlám nevezi istenét, eredetileg Mekka főistenét nevezték, akinek három lánya volt Alla, al-Uzza, Manát és rajtuk kívül voltak még más isteneik is. Kérdés továbbá a „hanífok” szerepe is, akik Mohamed előtt már a pogány vallás bensőségesebbé tételére törekedtek, szerepük nem bizonyított.

2. Az iszlám monoteizmusa


Az iszlám szigorúan monoteista vallás, és kizár minden többséget. Az istent, ahogy már fentebb írtam, Allahnak nevezi. Szellemi lény, aki maga teremtetlen, öröktől fogva van, és mindent ő teremtett.
 Igazolásul álljon itt az iszlám szent könyvének a Koránnak 112. szúrája:”Allah, a könyörülő és irgalmas nevében. Mondd: Ó Allah, az egyedülvaló, Allah, az örökkévaló! Nem nemzett és nem nemzetett. És senki sem fogható hozzá.”(Q 112: 1-4).
 Ezt a szúrát nevezik a mohamedán hiszekegynek.

2. 1 Allah hét attribútuma


Helmuth von Glasenapp hét attribútumot sorol fel Allah tulajdonságaira: élet, tudás, látás, hallás, akarata, mindenható, beszéd.

Élet: Ő maga a teremtő, örök és összehasonlíthatatlan lény, ezt igazolja a már idézett 112. szúra és az úgynevezett „trónvers”: „Allah- rajta kívül nincs más isten- az élő, a magában létező”(Q 2: 255)

Tudás: A bölcs jelzővel illeti a Korán, de tudása rejtett az emberek elől. „Mondd: A tudás csupán Allahnál van, én csak nyilván való intő vagyok” (Q67: 26) (További hivatkozási helyek; Q95: 8, Q 65: 12, Q 59: 22)

Látás: Allah az emberek minden cselekedetét látja, de Őt senki sem, és ezzel függ össze az ábrázolási tilalom.

Hallás: A Korán szerint hall mindent: „(Emlékezzetek arra), amikor Ábrahám Ismaellel lerakta a Ház alapjait és (azt mondták): Urunk! Fogadd el tőlünk! Te vagy az, aki (mindent) hallasz és tudsz.” (Q2: 127).

Akarat: Akaratával hozott létre mindent, és az akarata abszolút érvényű. Minden alá van vetve neki.

Mindenhatóság: Bármit megtehet, még a rosszat is.
Ez dualisztikus istenképre utal, amely valószínűleg a perzsa zoroasztrizmusból ered. Ő teremtette a világot.

Beszéd: Ez izgalmas kérdés az iszlám istenképében, szól az emberekhez, de sohasem közvetlenül. Például Gábriel angyallal Mohamed által, sugallat útján, vagy „függöny mögül”.
 Ez a beszéd nem veszi figyelembe az embert, hanem mint diktátum jelenik meg.

1. Sugallat nem kapcsolódik szükségszerűen a szóbeli üzenettel, és nem kell tovább adni, nem hallható, magán kinyilatkoztatás és titkos.

2. „ Függöny mögött” általában meghívás kezdetén.

3. Követ (raszúl) útján. Ez indirekt módon angyal útján kinyilatkoztatás (ilqa) vagy üzenet (tanzíl). Ez történik a Korán esetében.
 

2. 2 Allah 99 neve


Allah számtalan neve van a Koránban, ezek az ő tulajdonságai, azért mert egyetlen név túlzottan korlátozná őt, illetve nem tehetné szabaddá.
 Ezek között nem szerepel az Atya vagy a Fiú szó, mert az iszlám hitűeknél az istenkáromlással egyenértékű
, Allahnak nincsen fia, így az atyaság sem állítható róla.
 Érdekes megfigyelni azt is, hogy a 99 név között nem szerepel a szeretet szó, csak körül írva található meg.

3. Allah tulajdonságai az emberhez és a világhoz viszonyítva


Allah tulajdonságai leginkább az emberek és a teremtett világhoz viszonyítva mutatható be, kitűnik, hogy mennyivel másabb teremtményeitől és a velük való kapcsolattartás hogyan mutatja be őt.

3.1  Allah transzcendenciája és immanenciája


Allah nevei és jellemzői, amelyeket már áttekintetünk, elénk tárnak egy szellemi lényt, amely teljesen más, mint ez a világ. Őhozzá semmi sem hasonlítható, de akárcsak Istent a keresztények, az muszlim hívő is fel tudja ismerni a teremtett világból a Koránon kívül is Allahot, még pedig az ég és föld léte, az emberek és állatok életének törvényei, a föld áldása mind az ő létét és jóságát. Az ember szellemi és testi csak kibontakozik adottságaiból. Allah és teremtményei között nincs közvetítő. Minden az ő parancsának engedelmeskedik. Rajta kívül nincs más isten. Szellemisége okán csak emberi módon tudunk róla beszélni, ezért az iszlámban is vannak antropomorfimusok, úgy, mint ő az, aki a trónon ül, gondolkodik, kormányoz, haragszik, de ezek csak körül írják őt, azért a sok név, amellyel illetik Allahot, mert megfoghatatlan az ember számára. Az ószövetségi hatás valószínűleg, hogy tilos ábrázolni Allahot, benne hinni kell és imádni, egyben az ábrázolási tilalom Allah világ fölöttiségét is jelzi.
 Allah láthatatlan, alak, anyag és létezési hely nélküli, ebből ismét csak az következik, hogy az ember számára láthatatlan és ábrázolhatatlan.


Allah teremtetlen, öröktől fogva létezik, és minden az ő alkotása, ő az, aki aranytrónuson ül, de elfátyolozva és ragyogó fényesség veszi körül.
Ez a fényesség és elfátyolozás is transzcendenciáját jelöli.


Azt is el kell mondani nincs olyan üdvtörténet, ahol Allah belépne a teremtett világba, mintegy kilépve önmagából, és belépne az emberi történelembe személyesen, a világ csak teremtmény és az is marad, így tehát immanenciáról nem beszélhetünk az iszlám istenképben.

3.2 Allah és az ember viszonya egymáshoz


E részben a vizsgálat tárgya, az ember és Allah viszonya, mégpedig Allah akaratának érvényesülése az ember életében és azok következményei az emberi életben.

Allah abszolút akarata


Erkölcsi rendszerében az iszlám vallja az isteni eleve-tudást és az eleve-elrendelés- elvét.
 A világ eseményei az isten alkotó cselekvése. Az ember tudata, azzal hogy szabadon cselekszik, és tetteiért felelős, nem mond e ténynek ellen, aminek oka, hogy ez is az isten világtervének egy mozzanata, az isten a világ gondviselésszerű irányításában már előre mindent számításba vett. Az iszlámban sem szabad és független az istentől.
  Az iszlám isten mindenhatóságát emeli ki, tanítja; az isten mindent újjá teremt egy pillanat alatt, és az ember természetesen csak bábu, így nem rendelkezik saját döntési szabadsággal.
Példa mikor Mohamed megkapja a Koránt, Gábriel angyal fojtogatja Mohamedet, ez is Allah abszolút hatalmát és szavának abszolút érvényét mutatja. Allah nem csak a muszlimok istene, hanem minden teremtmény isten is, mert ő teremtette és gondoskodik róluk.


A hétköznapi életben sokat emlegetik Allah akaratát, amely az ő abszolút hatalmát jelenti, ő mindent kezében tart, és akaratának nem állhat ellen semmi és senki. Allah tudja, mi válik az emberek javára, és ezért bele kell nyugodni abba, ami történt.
Ez a muszlim, amelynek jelentése, az a személy, aki aláveti magát Allah akaratának, és elmondja a tanúságtételt, azaz nincs más isten, kivéve az egyedüli Allahot, és Mohamed az ő prófétája.
 

A dzsihad szó, amelyet teljesen kiforgattak igazi jelentése, Allah akaratának tejesítése a béke, a szeretet, az igazság elérése, igazi helyszíne az emberi lélek.

A kötelességekről szóló tan

Allah akarata a muszlim hívő életében a vallási előírásokban jelenik meg, amely Allah elképzelése szerint a lehetséges emberi cselekvés öt csoportra bontható:

1. amit megparancsol; elmulasztásáért büntetés jár;

2. ami hasznos; ennek elvégzéséért jutalom jár, elmulasztásának nincs következménye;

3. ami tiltott; elkövetésért büntetés jár;

4. ami helytelenített; elmulasztásáért jutalom jár, gyakorlásáért nem jár büntetés;

5. ami közömbös; ezért sem jutalom, sem büntetés nem jár.

Az emberek életét az iszlám törvénye Sarija szabályozza, amely a Korán, a hagyományok (hadisz), és a bölcsek egyetértéssel hozott intézkedései, szabályok és analógiák alkotják és az életet teljesen áthatják, ezek nem mások, mint az Allah akaratának végrehajtása.

Az iszlám öt pillére

Az Allah által felállított követelményből, az ő akaratából adódik a hit öt pillére, amelyek egyszerűek és könnyen megtarthatók a hívők részére.

1. A Hit: A hitvallás letétele Allah egyetlensége, és az ő prófétája Mohamed mellett. Ez nem csak kötelesség, hanem feladat is a hívőnek.

2. Az ima: napi ötszöri ima (hajnal, dél, délután, napnyugta, este), csak tisztán lehet az istenhez imádkozni.(Rituális tisztálkodás) Kelet felé fordulva, bár az isten az egész világ ura így az ember bármerre fordul, ott találja őt. Ezt támasztja alá a Korán is.(Q2:142). Az ima főnapja a péntek, de ez nem munkaszüneti nap. Az iszlám ima értelme, hogy hasson isten tudatára. A keresztény imában a változásnak bennünk kell, hogy létre jöjjön. Az imához tartozik a jó cselekedet, amit isten nevében teszünk.

3. Az „Ínségadó”, vagyis alamizsna a szegények javára is isten akarata, a Koránban több helyen is van rá utalás (Q2:217), a 107. szúra az alamizsna néven szerepel. Az isteni gondoskodáshoz hozzá tartozik, hogy így is segítse a szegényeket.
A jó cselekedetek fontosak akár még a hitetleneknek, jutalmat nyernek e világon, a muszlim jó tevő az evilági mellett a túlvilágon is.

4. A Böjt: a böjtöt a korán szabályozza (Q2:180), ez a Ramadán hava, amelyen a Korának, Isten írott szavának az égből való alászállására emlékeznek.

5. Zarándoklat: Az embernek életben egyszer el kell zarándokolnia Mekkába, a Kábához, amelyet a hagyomány szerint Ábrahám alapított. Ez jelenti az isteni odaadást, de Mohamed sajátos arab öntudatalakítására is felhasználta.

A Korán, mint Allah kinyilatkoztatott szava az emberek számára


A Koránt Mohamed Gábriel angyal közvetítésével kapta,
 tehát nem közvetlenül Allahtól, de Allah a szerzője (Q 42:51), ez is azt jelzi Allah nem lép be az ember történelmébe, világfeletti misztérium marad.


A Korán név jelentése (az arab qur’án): hirdetés, recitálás. Keletkezési ideje: két időszakban keletkezett; a mekkai (610-622) és a medinai (622-632), arab nyelven és csak ez a nyelven szabad olvasni, recitálni. A keletkezés kifejezés csak az írásba foglalást jelenti, mert a Korán, az égben lévő szent könyv másolata (Q13:39), kizárva az ember szerzőségét.
Az iszlámban az embert nem vonja be az alkotásba, hanem csak diktál neki, ez is abszolút hatalmát jelzi Allahnak.


A Korán 114 szúrára van felosztva, amelyeken belül versek vannak, elől vannak a leghosszabbak és hátul a legrövidebbek, amelyek azonban a legrégiebbek.


A Korán nagyon sok Bibliai történetet tartalmaz, és sok bibliai szereplőt (Ádám, Noé, Mózes, Mária, Jézus és még mások is). Fontos Ábrahám (Ibrahim szerepe), ő volt az első „hanif”, aki a tiszta monoteizmust vallotta. Mohamed egy sorba helyezte magát a prófétákkal, és az ő előfutárainak tekintette őket, a kinyilatkoztatás vele lezárult, Mohamed a „Próféta pecsétje”
A Korán Allah végső szava az emberekhez. Mohamed vallotta az ő istene a keresztények és a zsidók istenével megegyezik.


A Korán szúráinak felíratta; „a könyörülő és irgalmas istenek nevében”, jelzi hogy a Korán istene maga a jóság az őt megvallóknak, és a végítéletnél könyörületes. A Korán nyitó verse is ezt tárja elénk, továbbá ő az, aki a jó úton vezet. Állon itt az idézet;

„Allah, könyörülő és az irgalmas nevében. Dicsőség Allahnak, a teremtmények Urának, a könyörületesnek és az irgalmasnak, aki az Ítélet Napját Uralja! Néked szolgálunk, és hozzád fordulunk segítségért. Vezess minket az egyenes úton, azoknak az útján, akik iránt kegyesnek mutatkoztál, s ne azokén, akiket haragvásod sújt, sem a tévelygőként!” (Q1:1-7), ezt a részt nevezik a mohamedán Miatyánknak.


A Korán kialakulása során voltak olyan részek, amelyeket Mohamed a Sátánnak tulajdonított és kimaradt belőle.

Jézusról szóló tanítás a Koránban

 Jézust úgy fogja fel, mint aki beleilleszkedik a próféták sorába, csak elő készítő szerepe van, róla szóló tanítás pozitív, de leszűkíti Jézus szerepét, Messiásnak (al- Massiah) nevezi, ám nem az Isten Fia. Jézus, mint „Allah szolgája”- Ísza szerepel. Őt férfi nélkül született, így vallják az iszlám hívők Mária csodás szülését és Máriát, mint próféta anyját tisztelik de feladata; Mohamed föllépésének előkészítése volt. A végítéletnél Allah mellet fog állni.
 Jézus, mint Ádám fia jelenik meg. A csodáit nem, mint Isten fia, hanem Allah engedelmével tette, és nem váltotta meg a világot a halálával.

4. Az iszlám istenének vizsgálata a végidőkre szóló tanításból


Az iszlám végső időkben az ítélő isten tűnik fel. A végítéletet, összekapcsolódik a világ végével, amikor a korviszonyok megromolnak, rövid javulás után eljön egy Antikrisztus (al-Daddzsál), a szabadulást Krisztus (Ísza) hozza el, aki megöli őt. A végítélet addig fog tartani, míg mindenki nem kerül Allah elé. Itt isten abszolút igazságossága kerül elő térbe, illetve mindentudása, továbbá irgalma is, de irgalmat csak az várhat, aki az ummához
 tartozik.
 Ő tudja egyedül kinek mit jutat.

5.Az iszlám és a keresztény istenkép összevetése


 Bár mennyire is pozitív az iszlámban az egy istenhit, még sem lehet azt állítani, hogy az iszlám istene a keresztények istenével teljesen azonos lenne az istenkép felfogás szerint.


Az iszlám nem ismeri el a Szentháromságot, tagadja hogy Jézus Krisztus az Isten Fia, ez degradáció, visszalépés az a keresztény istenképhez és kinyilatkozáshoz viszonyítva, mert a kinyilatkozás teljeségéhez kötődik a Szentháromság misztériuma.


Az iszlám istenének a kinyilatkoztatáshoz való viszonyát vizsgáljuk további különbségeket találunk, a keresztények istene személyes és közvetlenül megnyilatkozó isten, aki belép az üdvösség történetébe, és párbeszédet folytat az emberrel, akinek szabadságát meghagyja és a kinyilatkoztatásnál figyelembe veszi azon emberek tulajdonságát, akik közvetítik a szavát, és az idők teljeségében Fia a második isteni személy beletestesül a történelembe. Az iszlám számára elképzelhetetlen, hogy az isten megtestesül és emberré lesz, nincs olyan üdvtörténet, amelybe az isten belép. Közte és a teremtmények között nincs közvetítő, minden ő maga irányít, a teremtmények szabadsága csak abban áll, hogy bele nyugszik a neki kiszabot irányba, maga az iszlám kinyilatkoztatás a Korán, Allah szószerinti szava és az emberi adottságokat nem használja fel a közvetítésben.


A keresztények istene egyszerre transzcendens és immanens, de a Korán istene, olyan, aki a világon kívül áll, aki mindig felség, és nem a velünk lévő Immánuel.


Felvetődik a kérdés, mi lehet akkor a párbeszéd alapja? A közös tanítás, az hogy van Isten, ez az ateistákkal szembeni közös álláspont; egy Isten van, amely politeista vallások szembeni közös állásfoglalás, a létező egy Isten a világ teremtője.

Befejezés


A szemináriumi dolgozatban megpróbáltam az iszlám istenkép néhány jellegzetességét feltárni a teljeség igénye nélkül, hiszen az rendkívül gazdag, és az eltérés ellenére sok eleme, és ahhoz kapcsolódó vallási tevékenyesség szimpatikus, ilyenek az ima, és maga a vallásosságuk. Azt is elmondhatjuk biztos, hogy az Istenünk ugyan az, de az istenkép alapján mégsem beszélhetünk megegyezésről.
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