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8.
Bevezetés

Karl Rahner 1951-es tanulmánya, amely a Khalkédóni zsinat 1500. évfordulójának ünnepén jelent meg, a krisztológia újragondolásának első hullámának programadója.

Szeretném bemutatni, azt hogy, Karl Rahner szükségesnek tartja, hogy abban a szellemtörténeti korban, amelyben a tapasztalati, a posteriori, leíró antropológia mellett létezik a transzcendentális antropológia is, és az nem hagyható figyelmen kívül, akkor szükség van transzcendentális krisztológiára is. Ahol Istenről beszélünk, ott bennfoglalva beszélünk az emberről is, és fordítva. Ez a transzcendentális krisztológia azt kérdezi, melyek az ember apriori lehetőségei arra, hogy eljusson hozzá a Krisztus üzenet, egyben elhárítja a veszélyt, hogy Jézus Krisztus mítosszá váljon.
 
A krisztológia az antropológia kezdete és vége, az ember végérvényesen megtapasztalta Jézus Krisztusban a kinyilatkoztató Istent, és saját magát. Rahner rámutat arra, hogy az antropológia legradikálisabb megvalósulása a krisztológia. 

Jézusban az unio hypostatica révén az emberi személyiség egyedül álló teljességre jut. 
Rahner teológiájának fontos, mondhatni központi témája Jézus Krisztus, ha csak „A hit alapjai” című művét nézzük, annak egyharmada Jézus Krisztussal foglalkozik, Rahner egyszerűen a hatodik menetnek nevezi a Jézus Krisztusról szóló fejezetet. 

A szellemi teremtmény gyökeres Istenhez rendeltségének és titok voltának nyitja végső soron az Istenember, aki az élő Isten, az önátadó Szeretet történelmi önközlésének csúcsa, Jézus Krisztus. 
Rahner krisztológiájában alkalmat adott, hogy megvilágíthassa teológiailag az emberi és az isteni szabadság történetét és összefüggését. Az Isten Szava emberré lett, így az ember vele személyesen, történetileg összefüggésbe kerülhet vele, a krisztológiában válik az ember transzcendentális reflexiója transzcendentális teológiává.

1. A transzcendentális krisztológia megalapozása

Karl Rahner, A hit alapjai című művében felsorolja azokat az okokat, amelyek lehetővé teszik a transzcendentális krisztológiát. Ebből is látszik hogy a krisztológia egy folyamat eredménye. 

Ahhoz, hogy megértsük azt, miként függ össze a transzcendentális antropológia és a transzcendentális krisztológia a következőt kel figyelembe venni azt a kijelentést a krisztológia önmagát transzcendentáló antropológia, az antropológia pedig töredékes krisztológia. Nézzük meg mit ért Rahner ezen az összefüggésen.


A transzcendentális krisztológia feltételezi annak a viszonynak a megértését, hogy a transzcendentálisan szükségszerű és a konkrét, esetleges történelmi mozzanat kölcsönösen feltételezi és közvetíti egymást az emberi egzisztenciában. Ezek mindig együtt lépnek fel, de nem vezethetők vissza egymásra. Rahner ebből az alapfelvetésből kiindulva állítja: a transzcendentális krisztológia azokból a tapasztalatokból indul ki, amelyekre az ember elkerülhetetlenül, mindig szert tesz.
 Ez ellen az ember tiltakozhat is. Tény: nem teljesül be a kikerülhetetlen tapasztalat, ez azt jelenti, hogy a folytonosság hiánya, egyúttal az Istenről szerzet tapasztalat helye is. Tehát meg kell világítani az embernek és a történelemnek transzcendes látóhatárt kegyelmi mivoltában és az Istenember eszméjében.

1.1 A transzcendentális krisztológia módszertana


Karl Rahner öt pontban összefoglalta a transzcendentális krisztológia módszertanát. Az első ponttól az utolsóig egy folyamat figyelhető meg benne, amely mind egyirányba mutat Jézus Krisztus megtestesülésére.

a) Az első pontban az antropológiáról szól. 

Az ember, aki a megismerésben és a szabadságban, azok teteiben eleve túllép önmagán és a ténylegesen a felfoghatatlan Titok irányába. Karl Rahnernél a Titok mindig Isten. Ez az emberi egzisztencia minden irányára érvényes, mint pl. a többi emberrel való kapcsolat, jövőhöz való viszonya stb. a folytonosság hiányára, amely jelen van minden dimenzióban, az egység és a sokféleség között, is igaz.

b) A második pont az ember reménye


Az ember reméli, hogy a Titok önmagát adja, ezzel az egzisztencia első pontban támasztott igényét, úgy hogy bár végesek vagyunk, részesülünk a végtelenből. Ez a remény mozgatja tetteinket, erre reflektálunk, ebben az ember felismerheti azt, ami nem más, mint az Isten önközlése, az általános és a transzcendentális kinyilatkoztatás folyamata is. Az Isten önközlését, az Isten szabadságának megnyilvánulásaként fogja fel az ember.

c) A harmadik pont: történelem és transzcendentalitás

Az emberi egzisztenciál a történelem és a transzcendentalitás egységében van, létezik. Ez az oka Rahner szerint, hogy az Isten önközlése és ennek reménye szükségképpen ugyancsak történelmileg közvetített, a történelemben jelenik meg, a kategoriálisban jut el az emberhez egészen, figyelembe veszi, hogy az ember tér-időben él. Isten a kategoriális létezők terében, úgy kell, hogy megjelenjen, hogy ne váljék egyszerű bálvánnyá, hogy a végesben jelenik meg, ezért Rahner szerint az Isten kétféleképp tud megjeleni: az ígéret útján, ami az abszolútbeli remény kezdeti szakasza és a halál útján, mert ez leggyökeresebb megvalósulása a mindentörténelmileg közvetítet kinyilatkoztatáshoz, lényegéhez tartozó tagadásnak, ami a halálban lesz abszolúttá, és itt már nem remélhetünk kategoriálist.

d) A negyedik pontban az ígéret már nem kétértelmű, hanem végérvényes, visszafordíthatatlan és eszkatalogikus: a vég. Ez a voltaképpeni beteljesülés, az isten országa és a történelem folytatása, visszavonhatatlan ígéret.

e) Az ötödik pont: Az abszolút közvetítő


Ha Isten visszavonhatatlanul ígéri önmagát a világnak, akkor nem lehet más, mint egy ember, aki visszavonhatatlanná teszi az ígéretet és közvetíti az ebből fakadó reményt. Egy ember, aki lemond a halálban minden világon belüli jövőről, és akiről kiderül, elfogadja a halált, és akkor Isten is végérvényesen elfogadja Őt. Ennek Rahner szerint: szabad szubjektumnak lett téve az ígéret, így szabadon kell elfogadnia! Ez az ember az abszolút üdvözítő.

Ebből az öt pontból látható a folyamat mely az ember adottságaiból indul ki és az Abszolút Üdvözítőhöz, Jézus Krisztushoz vezet, összefoglalva így lehet ezt a sémát felírni: 

Az ember (aki a felfoghatatlan Titokra irányul). 

A végesről csak akkor tudjuk, hogy véges, ha sejtjük a végtelent, szabadság ott van, ahol ez fennáll. Az ember ráutalt a teljesség titkára.

Az Isteni önközlés folyamata.

Remény, hogy önmagát adja az Isten! Mint az ember beteljesedését. Az abszolút üdvhozóhoz jut el, és az üdvösség abszolút eseményéhez. Az isteni önközlés feltételezi a szabadságot.

Isten emberré válása

Az ember lényegénél fogva kezdettől útban van a megtestesülés felé! Ez elvezet a rahneri krisztológia kulcskérdéséhez, mit jelent, az hogy az „Isten emberré lett”? Karl Rahner szerint a transzcendentális krisztológia feladata: az Egyház dogmáját- „Isten emberré lett, és ez az emberré lett Isten konkrétan Jézus Krisztus”- konkrétan legyen érthető és kizárja a mitológia minden látszatát.

Ez azt bizonyítja Rahner szerint a nem mitologikus értelmezéshez úgy juthatunk el, ha Jézus emberségét reálszimbólumként fogjuk fel. Rahner ezt alulról induló krisztológiának is nevezi.

2. Krisztológia a fejlődésre épülő világszemléletben
Már láttuk az előző részben, Jézus Krisztus eljövetele egy folyamat eredménye Rahner szerint, ami az emberből indul ki. Rahner azonban nemcsak az ember, hanem az egész világ beteljesedését látja Jézus Krisztusban, Ő az Omega-pont, akiben a kinyilatkoztatás-történet és a világba kiáradó isteni kegyelem csúcspontját éri el. Nem tagadható le, hogy Rahnert abban, hogy Jézus Krisztust beillessze az evolúciós világképbe befolyásolta Teilhard de Chardin nézetei is.
 Rahner általában messziről indulva halad a cél, a központi mondani való felé és itt sem tesz másképp. Először a teremtet dolgok egységéről beszél, miszerint minden az egyből fakad, és ezért a különbözőségben egységet alkotnak, ebből állítja hogy az ember is egy és oszthatatlan, az ember szellem.
Az emberhez kapcsolva beszél az aktív öntranszcendeciáról. Ábrahámtól kezdve Mózesen át Jézus Krisztusig, az üdvtörténetet az emberi történelem több mint egy millió éves szakasza előzi meg, amelyben üdvtörténetnek semmilyen fellelhető nyomával nem találkozunk, mivel a protológiát történelmi etiológiaként kell felfognunk, tehát a világ és az ember kezdetére vonatkozó teológiai tudásunk másféle, mint a történelmi tapasztalat hagyománya, a történelmi emlékezet. E mérhetetlenül hosszú történelem felől szemlélve, Istennek Jézus Krisztusban való emberré-levése úgy jelenik meg, mint egy beláthatatlanul lassú fejlődés vége, mint újrakezdés, vagy mint a voltaképpeni vég, vagy inkább mindkettő egyszerre.
 Kijelöli Rahner a krisztológia helyét a fejlődésre épülő világképben. Miután a világ célirányos fejlődést mutat arra, hogy Isten önközlésének a helyévé váljon, mégpedig a szabadság útján, a szabad elfogadással, az ember és világ közös történelmével, így az önközlés nem lehet akozmikus, és elszigetelt.

 A feltétlen Üdvözítő, aki a térben és időben fellépő történelmi személyiség, Ő jelzi acélhoz ért isteni önközlés, mégpedig a visszavonhatatlan önközlés kezdetét.

3. Az unio hypostatica dogmája Karl Rahnernél


Eljutottunk ahhoz a ponthoz, ahol a fejlődés eléri csúcsát, amelyet Rahner így fogalmaz meg: „Az üdvözítő nem lehet egyszerűen a világot alkotó Isten, hanem a kozmosz részének, története mozzanatának, mégpedig csúcspontjának a része kell lennie.”
Ezt a dogma is alátámasztja, Jézus Krisztus valóságos ember.

Itt kell kitérni Karl Rahner a kalkedoni dogma 1500. évfordulóján 1951.-ben megjelent írására, aminek címe Kalkedon: kezdet avagy vég?( Kalkhedon: anfgang oder ende?) Ez meghatározza a modern krisztológia menetét, eszerint a teológusok ne a Krisztusról szóló tanítás végének tekintsék, hanem kiindulópontnak a további kutatáshoz, de mindig tiszteletben tartva a dogmát. Egzisztenciális krisztológiát sürget, amely kiegészíti a klasszikus teológia „ontikus” krisztológiáját, úgyis lehet mondani az asszcendes krisztológia kiegészíti a klasszikus krisztológa, desszcendes krisztológiáját.

Az ortodox krisztológia új kiindulási pontjait is megadja Rahner ezek, újragondolni a kiindulópontokat az újszövetség alapján, illetve a fundamentális-teológiai és a dogmatikai krisztológia szorosabb egységre való hozása,
 lehetővé tenni a „tudat”- krisztológiát, utat törni az alulról kiinduló krisztológiának, nagyobb elővigyázattal, és érthetőben beszélni Jézus preegzisztenciájáról.
  
4. Karl Rahner szisztematikus krisztológiája 
Eddig a rahneri krisztológia szükségességét, megalapozó módszertanát vizsgáltuk. Ebből kifolyólag állítottuk, hogy Rahner krisztológiája asszcendes irányú. Azt viszont nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Rahner amikor a megtestesülésről beszél akkor az Ige megtestesüléséről beszél, ez azt is jelzi, hogy szoros kapcsolat van a szentháromságtan és a krisztológia között. A Logosz személye vette fel az emberi természetet. A Fiúról van szó, őbenne Isten másvalóságot vesz fel, mint ami öröktől fogva volt. Ha innen tekintünk a krisztológiára akkor azt mondhatjuk, hogy Rahner krisztológiája desszcendes is.  Az antropológia segít megmutatni a feltételeket, hogy Isten megjelenjék az időben, emberi alakban. Krisztocentrikus antropológiárol van itt szó.

 Krisztocentrikus a keresztény teológia, ha megfelelően érvényesíti azt a szempontot, hogy Jézus Krisztus központi helyet foglal el a teremtés és az üdvösség történetében, minden más rajta alapul, és mindent Ő rendez el.                 

 Logoszában kimondva magát átadja magát a nem isteninek és közölte magát vele, akkor mondhatjuk, hogy minden, ami csak megteremtetett (mind a természet mind az emberiség természetes történelme) Jézus Krisztusra irányul, és benne áll fenn. A kegyelem és a megtestesülés csupán egymástól elválaszthatatlan mozzanatai a teremtménynek szóló isteni önközlés egyetlen titkának.

Összefoglalva Rahner krisztológiájában mint a fentiekből látszik két fontos téma körül csoportosul a megtestesülést figyelembe véve, az emberi oldal és a Szentháromsághoz való viszonya, ebből kiindulva magyarázta Jézus tulajdonságait. Rahner kimutatta Jézus Krisztus egyedülálló történetének és egyetemes voltát.
5. A transzcendentális krisztológia korlátai (bírálatai)

A transzcendentális krisztológiának vannak korlátai ez nem lehet tagadni. Rahner maga is tudta ezt, ezért kértre W. Thüsinget, aki kiváló exegéta, hogy az újszövetség felől is világítsa meg a transzcendentális antropológiát, ő rámutatott arra, hogy Rahner krisztológiája nem elégé teocentrikus az újszövetség krisztológiájához viszonyítva. Nem veszi igénybe elégé a biblikus tényeket.
A filozófiai alapoknál is több filozófus rendszerét kellett volna áttekinteni.
 Hans Urs von Balthasar szerint a pneumatológia is hiányzik, hisz Jézus Krisztus üdvösségközvetítő szerepét nem lehet megérteni a Szentlélek tevékenysége nélkül. Walter Kasper pedig azt írja, hogy Rahner túl kevéssé figyel kiindulásának formális jellegére.

Befejezés

Összefoglalásként elmondhatjuk, amire már a bevezetőben is utaltunk, Rahner ki akarja húzni a talajt a mitologikus félreértés alól, miszerint Jézus Krisztus a földön vándorló Isten. Kiderült, hogy a történeti Jézus és a hit Krisztusa ugyanaz. Ezeket támasztotta alá Rahner a transzcendetális krisztológiával és a filozófiai és teológiai antropológiával.

Rahner korszakosat alkotott és időszerűt a vallási relativizmus és pluralizmus korában, mára ugyan van egy bizonyos aktualitás vesztése, de nem szűnt meg, mert az okok, amelyek kiváltották látens módon tovább élnek.
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