Készítette: Dombi Ferenc V. éves hallgató

Nyári beszámló


A Te Deum utáni első fontos esemény a papszentelés volt, június 18.-án. Másnap részt vettem Fedorka Zsolt atya újmiséjén, Felvidéken. A szemináriumi közmunkámat június 20.- 26. között végeztem el. Július 3.-án volt az Egyházközség templombúcsúja, odahaza amelyen természetesen részt vettem, és még aznap indultam a gyakorlatra. A nyári gyakorlatomat, Egerszalókon töltöttem július 3-9. között a Dr. Török László atya szervezte nyári nyelvi táborban.


A nyár következő fontos eseménye a július 18. és 29. közötti nemzetközi kispap-találkozó volt Lengyelországban Varsótól nem messze fekvő kistelepülésen. A főtéma az volt, miként is építsük együtt az Egyházat. A találkozón Brazíliától a Fülöp- szigetekig képviseltették magukat kispapok. Jó volt megtapasztalni az Egyház egyetemességét. Az előadók részben helyből, részben Rómából érkezetek, volt, aki a Gregoriána egyetemen tanít.


Augusztus 14.- én volt a Tiszafüredi egyházközség búcsúja, ahol én is szolgálhattam.


Augusztus 20.- án volt a Kócsújfalui egyházközség búcsúja, amin tevőlegesen részt vettem.


Augusztus 29.- szeptember 2.- ig. a már hagyományosnak mondható Kecskeméti kispaptalálkozón vettem részt, ahol már csoportot is vezettem az idén. A találkozó témája az Eukarisztia évéhez kapcsolódott: Eukarisztia és egység. Az előadók között volt Nobilis Márió atya, Udvardy György püspök atya, egy délután pedig tizenöt atya érkezett az ország minden részéből, hogy tanúságot tegyenek az eukarisztiával való élőkapcsolatukról.


Szeptember 3.-án részt vettem a Tiszafüred és a hozzátartozó egyházközségek közös Kisboldogasszony- napi zarándoklatán, Mátraverebély- Szentkúton, ahol a hivatásomat és magamat a Szűzanya oltalmába ajánlottam ismét.


Szeptember 7.-én volt a tiszafüredi, a nagyiváni és az egyeki karitász közös találkozója és lelkinapja a tiszaörsi Szent Ferenc vendégházban, amelyen én is részt vettem.

 
A nyár főbb eseményei ezek voltak. A köztes időben odahaza tartózkodtam, amennyire tudtam, bekapcsolódtam, az egyház községéletébe. A Plébános atyának is segédkeztem, és eközben igyekeztem tanulni is tőle. Megpróbáltam betekintést nyerni a plébániai életbe. Részvettem, mint segítő, esküvőn, több keresztelőn, temetésen, úgy érzem, ezeknek még sok hasznát fogom venni a későbbiekben.


A lelki programokra vigyáztam, hogy el ne maradjanak, gondolok itt az elmélkedésre, a zsolozsmára és a rendszeres imára.


Szeptember 14.-én beköltöztem, hogy felkészüljek a feladatra, amelyre a Jó Isten hívott.

Tisztelettel:











Dombi Ferenc


 

Kelt: EGER, 2005-09-19

Beszámoló a nyári gyakorlatról

Az évi kötelező nyári gyakorlatomat Egerszalókon töltöttem, a Dr. Török László atya által szervezett nyári nyelvi táborban, amely július 3.-9.- ig. tartott.

A tábor vasárnap este szentmisével kezdődött. A szállás az iskolában volt a gyerekek és kispapok számára. Volt néhány felnőtt segítő is.

A gyermekek kor összetétele: eltekintve néhány fiatalabb gyermektől, többnyire gimnazisták voltak. Több lány volt, mint fiú.

A napok általában így zajlottak le, a reggeli felkelés után mi kispapok, hétórára mentünk a templomba, ahol László atyával közösen elmondtuk a reggeli dicséretet, majd utána következet a szentmise, amin már a gyerekek is részt vettek. A szentmise után volt a reggeli az iskola ebédlőjében. 

A délelőtti foglalkozás 8. 30- kor kezdődtek el, három angol és egy német nyelvi csoport volt, én a német csoportban voltam. A foglalkozások 12. 30-ig tartottak közben egy húszperces szünet volt, utána ebéd.

Délután rövid szabadidő volt, majd valamilyen program volt, ilyenek, mint például egy népművelő vezetésével játszóház, protokollról előadás, táncház Csángóföldről érkezet együttes és tánccsoport vezetésével, médiáról előadás. Természetesen, ezeken mi kispapok is részvettünk.

Az este általában a gyerekek sportoltak az iskola tornatermében, fociztak, kosárlabdáztak, röplabdáztak, ezekbe bizony én is bekapcsolódtam.

Az egyik este a gyerekeket elvittük az egerszalóki fürdőbe, utolsó este pedig tábortüzet szerveztünk számos játékkal.

Egyik délután Egerbe vezetünk városnézést a gyerekeknek.

A tábor nem kifejezetten vallási jellegű volt, de a gyerekek többsége katolikus középiskolába jár, így természetesen felmerült a kérdés a hivatásunkkal kapcsolatban, illetve hogyan is élünk a szemináriumban, ezért az egyik délután a megszervezet program előtt mi is készítettünk egy bemutatót magunkról, és arról, hogy hogyan élünk, ami az ott lévőknek tetszett.

A tábor számos tanulsággal járt, mind a szervezés, mind a kapcsolat tartás területén. A gyerekek megnyilvánulásaiból arra következtettem, hogy örültek a részvételünknek. Számos beszélgetésre volt alkalmam, és így volt időm megérteni a kamaszodó gyerek gondolat világát. 

A tábor programiból én is sokat tanultam, olyat is, amit később a lelkipásztorkodásban is tudok majd hasznosítani.

Megtapasztaltam azt is, hogy sokat kell velük mozogni, mert ezt ők igénylik és hálásak, ha velük vagyunk.

Az összbenyomásom jó volt a táborról, örültem, hogy ott lehetem, érzésem szerint nem volt elvesztegettet idő.

Tisztelettel:
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