DOGMATÖRTÉNETI FEJLŐDÉS

Az ókeresztény pneumatológia kezdetei

Az igaz ismeret és megújulás Lelke

Az ókeresztény pneumatológia alapja: az élet, az igazság, és a szabadság lelkének megtapasztalása. A Szentlélek Krisztus ismeretét közvetíti. Hatékonyság jelei: karizmák. A rendkívüliek karizmák visszaszorulnak. A meghatározó: a hit igaz ismerete (prófétai igehirdetés, Szentírás kifejtése) Ez az apologéták (Szt. Jusztinosz, Szt. Ireneusz) állításának alapja, hogy a fontos a Szentlélek inspiráló és kinyilatkoztató funkciója, mind Ószövetségben (próféták), mind az Újszövetségben, Isten Lelke a bölcsesség. 




Ezt az első teológusoknak a gnózissal szembeni küzdelemben kellett kifejteniük. Két elképzelés rajzolódik ki: a pneumatikusan élő keresztény ember tökéletessége, amit az eszkatológikusan újjáteremtő Lélek visz végbe benne, és a bűnbeesés által megrontott, elvesztett eredeti teremtményiségnek, a helyreállítása vagy a beteljesítése révén. Főképpen Alexandriában kapott főhangsúlyt a pneumatológia.
Prófécia és egyházi szervezet
Az őskeresztény prófécia nagyrabecsülése hirtelenül véget ér a montanizmussal folytatott küzdelemben.
Montanosz (179) Frígiában lépett fel 170 körül, Priszcillával és Maximillával eksztatikus állapotban akart új kinyilatkoztatáshoz jutni a Lélek által. Tertullianus is csatlakozott. Lélekre hivatkozva kritizálta a püspökök lazaságát és az egyházi bűnbánati eljárások során az engedékenységét. Ennek a gondolkodásnak megvannak a párhuzamai a gnosztikusoknál: ők az átlagkeresztényekkel, a pszükhifoszokkal szemben magukat pneumatikoszoknak tartották, akik az isteni Leiekből való részesedéssel és magasabb szintű ismeretekkel büszkélkedtek. A püspöki egyházakban a püspököknek tulajdonították a Lélek teljes birtoklását, a helyességét az apostoli szukcesszió, a kánon és a regula fidei gondolatának kiépítése révén őrizték meg. Konkrétan hol működik a Lélek? Az új próféciákban vagy a karizmatikus és apostoli közösségben, amely az előbbit álpróféciaként leplezi le. A montanizmus elutasításával eltűnnek az egyházból a próféta és prófétanők. A további történelmi fejlődésre nézve jellemző, hogy a válságok idején prófétai- karizmatikus- eszkatalogikus –mozgalmak keletkeznek, és szembeszállnak a hitélet lanyhulásával, a struktúrákkal, és a hatalmi túltengésekkel az egyházban.

Fontos állásfoglalások a pneumatológiában
Tertullianus: a Lélek önálló szerepe
              Szentháromságos érvek alapján érvel, a regula fidei alapján. Ennek az első nagy latin teológusnak a teológiatörténeti érdeme pneumatológiai szempontból abban rejlik, hogy kifejezetten a Lélekre alkalmazza a grammatikusoktól átvett egzegetikai módszert a proszópológiát, ill. proszópográfiát, és elismeri, hogy a Lélek maga is megszólal, a Szentháromságban.

Órigenész: a Lélek és a keresztények tökéletesedése

Ő adott elsőként összefüggő tanítást a Szentlélekről. A Szentírás tanúskodik a Szentlélek létezéséről, illetve a keresztség csak a háromszemélyű Isten nevében érvényes és hatékony. A Lélek tevékenységét így írja le: az Atya adja a teremtményeknek a létet, a Fiú (logosz) az ész képességét, a Lélek pedig megszenteli azokat. A keresztség még nem közvetíti a Lélek ajándékát, azoknak jut osztályrészül, akik az isteni nevelés, a tökéletesedés, a megistenülés útjára lépnek, hogy a Fiú képmásához hasonuljanak. Órigenész három szentírási értelmet különböztet meg: a szomatikus (szó szerinti, történeti), a pszichikus (morális) és a pneumatikus (allegorikus, misztikus) értelmet.

A Szentlélek istenségéről szóló hitvallás kialakulása

Kiváltó oka, az arianizmus és következményei. Főbb személyek: Athanasziosz, a három kapaddókiai atya, végül Baszileiosz. Ideje: IV. szd., dogmatikai döntés 381. Konstantinápolyi zsinat. Érthetőséghez figyelembe kell venni a karizmatikus megújulást a korban, főleg a szerzetesek.

A pneumatomakhusok

Athanasziosz a „Lélekkel harcolóknak vagy tropikusoknak nevezi azokat az ellenfeleit, levelében küzd. Baszileiosz és Epiphaniosz [+403] „pneumatomakhusokról" beszél; makedoniánusoknak is nevezik őket, Makedóniosz (360-ig konstantinápolyi püspök) körül tömörülő csoportra. Egyiptom, Kisázsia és maga Konstantinápoly területéről származnak. A „tropikusok" kifejezés az egzegetikai módszerükre vonatkozik, a maguk teológiája számára nehezen kezelhető szentírási helye két tropologikusan, átvitt értelemben (szóképek, alakzatok) magyarázzák. A pneumatomakhusoké az érdem, hogy a homoiusziánus állásponton belül a Léleknek Istenhez való rendelését problémának ismerték fel. Kívülről az a hatás bizonyult döntőnek, hogy a kora-nikaiaiak szerint az áthagyományozott keresztségi hitvallást valóban trinitárius teológiaként nem az Atya-Fiú sémából, hanem csak az egyetlen tiszia (lényeg, természet) gondolatából lehet megalapozni.
A pneumatomakhusok 375 táján Kisázsia északi részén szinte minden metropolita székhelyet ők tartottak kezükben. Jellemzőik: A biblicizmus, teológiai tradicionalizmus, karizmatikus-entuziaszta tapasztalata. A pneumatomakhusokat több zsinaton is elítélték. A legjelentősebb 362-ben Alexandriai zsinat azok ellen, akik a Lelket pusztán teremtménynek tartják; a Róma 378-ban megtartott és minden árnyalatot elvető szinódus, végül a 381-es Konstantinápolyi zsinat, amely a pneumatomakhusokat végleg eretneknek bélyegezte.
Athanasziosz: következetes krisztológiai-szótériológiai érvelés
Athanasziosz szerint a Szentlélek lényege szerint a Szentháromsághoz tartozik. A Lélek a Fiú Lelke, annak sajátja, és nem teremtmény, nem az angyalokat szolgáló szellem.(tropikusoknál van ez). A Fiú küldi a mi megszentelődésünkre. (Szerapionhoz írt 1. levél). A homousziosz kifejezéssel tett a teremtő és a teremtmény között, és Athanasziosz következetesen alkalmazza a pneumatológiára, anélkül, hogy a Lelket kifejezetten Istennek nevezné. A Szentháromság osztatlan egység. A Fiú másképpen ered, mint a Lélek. Az isteni működés egysége, amelyet krisztológiai-szótériológiai értelemben fejt ki: a Szentlélek a Fiú Lelke és a hívőké, akik általa megújulnak és megszentelődnek. A Lélek istenségét az Atya és a Fiú, és a Fiú és a Lélek közti viszonyok analógiájából bizonyítja. Mint a Fiú kisugárzása, a Lélek az Atyától ered. Az Atya a Fiú által cselekszik a Szentlélekben (a teremtésben, a megvilágosításban és a kegyelmi adományokban). Mint a Fiú képmása, a Lélek közvetíti a Fiút, aki az Atya képmása. A tropikusok elleni végső érv szótériológiai jellegű: „Ha a Szentlélek teremtmény volna, akkor nem részesülhetnénk az Istennel való közösségben. 362-ben az alexandriai zsinat Athanasziosz felfogása szerint ítéli el azokat, akik a Szentlelket teremtménynek nevezik
Baszileiosz: hivatkozás a vallási tapasztalatra
A tapasztalatra alapuló teológia
Az arianizáló teológiával folytatott küzdelmében Baszileiosz megerősíti a nikaiai ortodoxia alaptételét. Nincs közvetítő Isten és a teremtmény, az uralkodó és megszentelő, a szolgáló és megszentelt valóság között. A pneumatológiai következtetés: a Lélek a Teremtő oldalára tartozik, ő Úr és megszentelő. Tiszteli a Nikaiai zsinat szövegét, érinthetetlennek tartotta, de meglátta a határait is. Baszileioszt és ellenfeleinek egy részét összeköti, hogy választ találjanak a kérdésre: „Mit jelent kereszténynek lenni egy keresztény társadalomban? Jelen van ekkor a fölélénkülő ősegyházi karizmáknak, az üdvösségtitkok feltárulásának és a megnövekedtet erkölcsi erőnek a lelki megtapasztalása is. A keresztség tapasztalat válik a teológiai érvelés döntő kiindulópontjává, és a szerzetességre jellemző tapasztalatok beépülnek a keresztény tapasztalatba. A hit magyarázatához elég a Szentírás, a hitvallás. Soha nem nevezi Istenek a Lelket, de tudja a Lélek természete isteni és a doxológia az egyenlőséget jelenti. Nazianzoszi Gergely és Nüsszai Gergely Szentlelket Istennek és „homousziosz” -nak nevezte.
Szükséges magyarázatok
Megpróbál barátjával, Szebasztei Eusztathiosszal egyezségre jutni;(nikopoliszi tanítólevél) fogalmazza meg. Az egyházi közösséghez elég. A Lélek nem teremtmény. Nem szolgáló lény. Természeténél fogva szent, amint az Atya és a Fiú. A keresztségi parancs alapján állítjuk az Atya, a Fiú és a Szentlélek elválaszthatatlan közösségét, egyenlőségüket és egyenlő méltóságukat. Tevékenységéből ismerjük meg a Lelket, akinek lényege rejtve marad, mint magáé Istené, ezért megy át megismeré​sünk a dicsőítésbe.
A konstantinápolyi hitvallás (381)
Mindhárom kappadókiai atya a maga módján részt vett a 381-es zsinat döntésében, amely lezárta a pneumatomakhusokkal folytatott vitát: Baszileiosz, tartalmi és módszertani előkészítő munkájával; Naszianzoszi Gergely, a zsinat vezetőjeként Konstantinápolyban tartott Nüsszai Gergely pedig a megfogalmazásokban való részvételével.
A kettős válasz
 Khalkédóni zsinat (451) erősíti meg a „150 atya" szimbólumát 381-ből és ezzel a zsinatot egyetemes zsinatnak ismerik el. Ez a hitvallás a nikaiai hitvallásként terjed el, s kiszorítja az eredeti nikaiai hitvallást az istentiszteletből. Róma a XI. században iktatta be a Filioque kifejezéssel kiegészített krédót az Ordo missae-be. A pneumatomakhusok támadására a válasz két nyelvi forma, a teológiai nyelv igazodott a közösség hitvallásához.
Pneumatológiai betoldás és tanítólevél
Vitatott, új szöveget alkottak-e, vagy egy meglévő, Palesztinából származó szimbólumot vettek át, vagy egy meglévő szimbólumhoz csatoltak kiegészítő formulákat. A Nikaiai zsinat: „hiszem a Szentlelket". A viták miatt a krédót elhárító formulákkal kiegészítették: a Lélek nem teremtmény, nem idegen tőle az isteni természet. A megvallását bibliai fordulatokkal és a doxológiára történő utalással fejezik ki. A Lelket nem nevezik „Istennek és „homousziosznak. A Lélek életadó ereje isteninek bizonyítja őt. Elutasítja azt, hogy Lélek a Fiú teremtménye, s vallja, a Lélek Isten teremtetlen lényegéhez tartozik. A betoldás célja, hogy a doxológiai formulát igazolja: a lex orandi és a lex credendi kölcsönösen megerősítik egymást! A hitvallás pneumatológiai toldaléka bizonyítja a Lélek istenségét. A hitvallást a Khalkédóni zsinat emelte, a 381-es zsinat szövegének rangjára, ezért kapta a nikaia- konstantinápolyi hitvallás nevet.
A tanítólevél: a keresztelési parancsból indulva az istenség, a tevékenység és az uszia (substantia) egységét, valamint az azonos dicsőséget és méltóságot vallja. Ezt három tökéletes hüposztasziszban (subsistentiis) illetve proszóponban (personis) látja megvalósulva. A tanító nyilatkozat kérdéseket hagyott nyitva, amelyek a további dogmatörténetet meghatározták. Hogyan lehet leírni a viszonyt az „uszia és a „hüposztaszisz és proszópon, a „substantia és a „subsistentia és persona között? Mi a különbség a Fiú származása, ami nemzés és a Szentlélek eljövetele között? Ez utóbbi kérdés már előrevetíti a Filioque körüli vitát. 
Eltérő fejlődés a nyugati és a keleti egyházban


            Az elidegenedés okai: egyházpolitikai motívumok, másik hagyományát nem ismerték.

Ágoston öröksége
           Ágostonnak (+430) alapvető jelentősége van a pneumatológia kialakulásában. Az elsősorban az ő nevéhez fűződő pszichológiai szentháromságtan. Szótériológiai cél vezérli, üdvösségtörténeti-krisztocentrikus szempontból fogalmazza meg állításait a Szentlélekről is. A biblikus alap: Rom 5,5. Kérdés: Lélek üdvösségtörténeti szerepe az immanens Háromságban, továbbá a Lélek küldetése és származása miben különbözik a Fiúétól.
A „De Trinitate" érvelése
A „De Trinitate" első fele (I-VIIL könyv): Egyház hitét fejti ki a Szentháromságról. Módszertana: az egyházban szokásos szentírás-magyarázatra támaszkodik. A cél, hogy az ariánusokkal szemben bizonyítsa az Atya, a Fiú és a Lélek egyenlőségét s ez által a köztük lévő egységet. Főleg a Fiú és a Lélek küldésével kapcsolatban, amelyet megjelenésként értelmez, elveti az alávetettség gondolatát. A „Három" a „persona" hagyományos szakkifejezését elkerülné, mert nem választható el egymástól sem a cselekvésében, sem a létében. Egységben a különbözőség? Válasz: a „relatio" fogalma. A szubsztanciális-esszenciális egységen belül lehetséges relatív különbség, és ez nem csak akcidentális. Itt fogalmazódik meg először, hogy a Szentháromságban minden egy, hacsak nem az egymással szembenálló relációkról van szó. A Szentlélek valódi sajátosságát (proprietas) Ágoston kétféleképpen jellemezni: Ő az Atya és a Fiú ajándéka (donum), s a kettőnek a közössége (communio). Az ajándékjelleg nem jelenti azt, hogy a Lélek alacsonyabb rendű.
A szeretet (caritas) a Szentlélek harmadik jellemzője. A szeretet, olyan élet, amely két személyt összekapcsol, vagy össze akar kapcsolni, azt, aki szeret, és azt, akire a szeretet irányul. A „De Trinitate" második része (VIII-XV. könyv): az un. pszichológiai hasonlat: spekulatív módon elmélyíteni az egyház dogmatikus tanítását. Az emberi szellem önmegvalósítását használja hasonlatul, s hármas csoportokban, elsősorban a „memória, intellectus, amor" (voluntas) hármasságában találja meg a Szentháromság ősképének képmását. Pneumatológiai szempont: az egyházatya azért nyúl ehhez a hasonlathoz, mert a Fiú és a Lélek eltérő származását akarja megvilágítani. A Fiú születését az „intelligentiának" a „mensből" ill. a „memóriából" való keletkezésével állítja párhuzamba, a Lélekét viszont a „voluntasból" való származással, amelyik az „intelligentiából" származik Az utolsó könyv : megmutatja azt is, hogy nem a lélektani analógiák, hanem a Szentírás és az egyház hitvallása alapozza meg a tanítást. A Lélek az Atyától és a Fiútól származik. Az üdvösségtörténet tapasztalataiból kiindulva megpróbál eljutni annak forrásáig az egyetlen, háromságos Istenhez. A Szentlélek adja a szeretett, kapcsol össze a közösségbe. A Lélek ajándékvoltát is immanens-háromság alapozza meg. 
 A Szentlélek az egyházban és a keresztények életében
Ágoston érdeklődése a Szentlélek iránt elsősorban vallási tapasztalatából ered. a Léleknek communio, caritas és donum az egyházhoz kapcsolódik. Ami a lélek az ember testében, az a Szentlélek az egyházban. 
A donatistákkal szemben kiemeli a Lélek és az egyház összetartozását. A Szentlélek jelenlétét a szentségekben tapasztaljuk meg. Különbséget lehet tenni a külső szertartás és benső ereje között.  Ahogy az egyház szeret, úgy kapja meg és birtokolja a Szentlelket; és a mérce pedig maga Szentlélek. A pneumatológiai szempontból átformált kegyelemtan, ahol a kegyelem isteni erő, a Szentlélek ereje.
A Filioque problematikája
Ágoston „ab utroque" és a keleti teológia „per Filium" kifejezése
Ágoston maga nem fogalmazta meg a Filioque formulát. (hagyomány) Törekedett, hogy az üdvös​ségtörténeti Háromságnak az immanens Háromságban való gyökerezését kimutassa. A Szentlélek: az Isten Lelke és Krisztus Lelke, az Atya és a Fiú ajándéka, a kettőt összekötő szeretetként az Atyából és a Fiúból származik. Ez adódik az Istenen belüli relációk meghatározásából is. Hangsúlyozza, hogy a Lélek eredendően, alapvetően az Atyából származik, de közösen az Atyából és a Fiúból. 
A keleti teológiában az Atya az istenség forrása, belőle nemződik a Fiú és származik a Szentlélek.
A Filoque körüli történelmi vita

Három korszakra lehet osztani a történeti fejlődést. Első, az eltérő hangsúlyok vitamentes alakulása. Nyugat: Ágoston szentháromságtana alapján (Spanyolország V. szd). Kelet: Az atya, mint az istenség egyetlen forrása, eredmény elveti a Filoque betoldást. Második: A Filioque a skizma kontextusában. Alapja, a politika (a frankok és kelet-rómaiak vitája). Személyissége: Photiosz konstantinápolyi pátriárka (hagyományt képviseli: egyedül az Atyától). Logosz és a Pneuma viszonya végül is tisztázatlan marad; a Lélek működése aligha jellemezhető Krisztus Lelke tevékenységeként. A skizma valójában a növekvő elidegenedés eredményeként jött létre. A görögök számára elsősorban nem a Filioque jelentése volt a baj, hanem sokkal inkább, hogy a szimbólum eredeti, kánoni szövegét a meg​változtatták. Harmadik: Hiábavaló törekvések az unióra. Konstantinápoly meghódítá​sa (1204) olyan légkört te​remtettek, amelyben a Filioque a pápai ha​talmi törekvések kifejeződésévé vált, ezt a teológiai problémát ideológiai szempontokra használták fel. Az uniós zsinatok (II. Lyoni zsinat 1274 és a Ferrara-Firenzei zsinat 1438-1445) sem jártak tartósan szerencsével. Oka: politikai érdekek, és az eltérő gondolkodási és nyelvi struktúrák eltérő felfogások az egyházi tanítás kötelező erejéről illetve az azt megállapító tekintélyről. 
1439. Firenze. Az áttörés: szentháromságtani felfogások láttán térjenek vissza az első közös századok atyáihoz. A Filioque magába foglalja az Atya első ok jellegét (principaliter); a Fiú tőle csak kapja a közös-eredet-létet (communiter); nem zárja ki azonban azt, hogy a Fiú öröktől fogva részt vesz a Szentlélek származtatásában, vagyis a Fiúnak az eredettel való kapcsolatát. A „dia" (által) és az „ék" (belőle) lényegét tekintve azonos. A primátus kérdését elválasztották ettől a dogmatikus-kánoni problémától. Zsinatok kijelölték az utat a további törekvéseknek.

A keleti pneumatológia hangsúlyai

 
A Sitz im Leben: liturgia és lelki tapasztalat
A teológiai gondolkodást meghatározta az egyház hivatalos istentisztelete és a szerzetesség lelki tapasztalata. A liturgiában az epiklészisz jelentőségére utalnak az eucharisztikus istentisztelet egészében, ezt szembeállítják az alapítás szavainak rögzítésével. Krisztus a Szentlélek erejéből működik a szentségi életben. A Szentlélekkel való eltöltöttség élménye a Lélek-misztika kialakulásához vezet.
A Szentlélek, mint anya a szír pneumatológiában
Efrém, „a Szír", nem nevezi kifejezetten Istennek a Szentlelket, és hasonlatokban, képekben írja le a Lélek szerzett tapasztalatát. A szír egyház az eredeti nikaiai hitvallást vezeti be. Oka politikai, s nem pusztán dinamisztikus pneumatológiára (a Szentlélek, mint Isten ereje) való tett teológiai törekvésnek látni. Női szimbólumokkal szemléltetik a Szentlélek származását. A Szentlélek az Egyház anyja. 
A tevékenység megtapasztalása és a lényeg rejtettsége a bizánci teológiában
Simeon, az új teológiája, újszerű istentapasztalaton alapul. A fény az életteremtő Lélek hasonlata: Krisztus az ajtó és a Szentlélek, mint kulcs. Gregoriosz Palamaszra: Isten lényegének és energiája további elválasztás az immanens és üdvtörténeti Szentháromság között, ha immanens Háromság, akkor az Atyától származik, ha üdvtörténeti Háromság, akkor mindkét eset lehet.

A latin középkor  pneumatológiai témái
Nem dolgoznak ki önálló pneumatológiai traktátust, a különféle témák a különböző összefüggésekben találhatók meg. 
A Lélek és a Szentháromság

Ágoston az alap. Két irányzat alakul ki. Az első a Szentlélek származását a pszichológiai szentháromságtan értelmében az akarati aktus mintájára gondolja el, a második a Szentlélekben inkább az Atya és a Fiú szeretetkötelékét látja. Az akarat fel​tételezi a megismerést, az Atya és a Fiú kölcsönös szeretetét, a Fiú viszont az Atyától kapja a szeretet képességét.
Canterburyi Anzelm: Istenben minden egy, amennyiben nem áll vele szemben a kapcsolatok kölcsönössége. Ez a mondat normaértékű szerepet játszik a nyugati teológiában. Az alkalmazásában megerő​síti az isteni lényeg elsőségét a hüposztasziszok és kapcsolataik sajátosságával szemben.
Aquinói Tamás: A Fiú és a Lélek kapcsolatáról szóló klasszi​kus bibliai kijelentések nem korlátozhatóak az üdvösségtörténet területére. Elmélyíti a Szentlélek neveinek megértését. A Lélek Isten megszemélyesült szeretete (hüposztaszisz), aki isteni lényként mindig teremtő, és maga a kiáradó jóság Tamás itt nem a Lélek tulajdo​nságáról beszél, hanem csak tulajdonításról. Szentháromságteológiai fejtegetéseiben az akarati aktus, a szeretetből való származás hasonlata uralkodik. Szentviktori Richárd: szeretet modell. Bonaventura: a Lélek ajándék. A Szentlélek, mint első ajándék a forrása és modellje minden ajándéknak, és minta oka minden adománynak és ajándéknak.

Lélek és kegyelem
A nyugati és a keleti pneumatológiát nemcsak a Szentháromságon belüli eredések elodázhatatlan magyarázata köti össze, hanem az a törekvés is, hogy a Szentlélekben való részesedés lelki tapasztalatát teológiai szempontból megvizsgálják. A Szentlélek bennünk lakására az ember kegyelemben részesül.
Pétrus Lombardus a caritas erényét azonosítja a Szentlélekkel. A Szentlélek az ajándékozó és az ajándék, a megigazulás és a megszentelődés alanya. A Lélek, mint teremtetlen kegyelem bennünk lakik és az emberben működő teremtett kegyelem, amelyik a bennünk lakás jele. A kegyelem nem azonos a Szentlélekkel. 
Lélek és szabadság
A középkori ekkléziológiában a Szentlélek alig játszik szerepet. Duns Scotus és William Ockham után: hangsúlyozzák a Lélek szabadságát a kegyelemben.  hangsúlyozzák a Lélek szuverenitását, mint ajándékot; főleg Ockham. 
Monasztikus teológiai irányzat: Fiorei Joachim. A Szentléleknek váltja fel az Atyához kötődő Ószövetséget és Jézus Krisztus evangéliumát. 
A középkor pneumatológiája: a skolasztikus, egy immanens-esszenciális szentháromság-teológia, az erénytan és kegyelemtan összefüggésében; másrészt felforgató és skizmatikus lelkikarizmatikus mozgalmak a központok.
A reformáció és az újkor szempontjai
A reformátorok: a Lélekben közvetített üdvösség
Duns Scotus és Ockham felfogását követve a reformátorok hangsúlyozták, hogy a Szentlélek fölöttünk áll korlátlan hatalmával. Különböző spirituális mozgalmak inspirálják.
Martin Luther: az üdvösség közvetítése
Ágoston és a középkor kegyelemtan jelenik meg. A Szentlélek személyes partner, aki a hitet megadja. Találkozás Isten Lelkével az igehirdetés-útján. A pneumatológia a krisztológiához csatlakozik, a lelki egzisztencia a kereszten megnyilvánult, rejtett Isten követésében valósul meg. A Lélek a megigazulás és meg engesztelődés szubjektuma.
A pneumatológia növekvő jelentősége a többi reformátoroknál
A „Confessio Augustana" 1530 Philipp Melanchton : A Lélek a szóban hozza létre a megigazulást adó hitet. A Lélek, a külső szóhoz kapcsolódik. Melanchton írásaiban a pneumatológia vezérelv. Az észak-német reformátorok: ellentét a Lélek és a test között. Huldrych Zwingli: az Isten a testi ember előtt csak a Lélekben nyilatkozhat meg. A szentségek így ismertetőjegyei a Léleknek. Martin Bucer s a Lélek ajándékával alapozza meg a hívek egyetemes papságát. Kálvin János: A Szentlélek szerepét a szótériológiában és az ekkléziológiában fejti ki. 
Spiritualista áramlatok 
Ősegyház és a középkor áramlatait folytatják, másrészt újkorihatások érik őket.

A reformációt követő és az ellenreformációé irányzatok
Protestáns ortodoxia és pietizmus
A lutheri protestantizmust két irányzat határozta meg. A protestáns ortodoxia célja: a megigazulás eseményéből kizárjon minden szünergizmust. Verbális inspiráció tana: Isten és az ember egyenrangú együttműködését. Római katolikus szakramentalizmushoz hasonlóan, rögzítik a Lélek tevékenységét fejlődik. A Lélek szabadságának és szuverenitásának korlátozása fenyeget. A pietizmus: a Lélek tevékenységének közvetlen, személyes megtapasztalásával számol. A Lélek nemcsak az igehirdetés szavában, de az ember bensejében is hat. 
A római katolikus álláspont
A Trento utáni teológia kiemeli a teremtett kegyelmet, hogy a Szentlélek bennünk lakása pusztán formális hatásaként jelentkezik. Csak néhány teológus, köztük Dionysnis Petau és Matthías Joseph Scheeben: A Szentléleknek sajátos, nem csupán neki tulajdonított kapcsolata van a megigazulttá lett lélekkel. A Lélek tevékenységét a rendkívüli tapasztalatokra redukálják, a misztikus hagyomány í szinte teljesen eltűnik.
Szellemfilozófia
Johan Adam Möhler: pneumatikus szemléletű egyháztan, majd krisztocentrikus egyháztan. Német idealizmus: Hegel szellemi háromsága, a szellem abszolútum. A szellem az életet jelenti.
A 20. század pneumatológiájához
A Lélek feledésbe merülése a század közepéig
A Szentháromságon belüli eredéseket és kapcsolatokat formálisan tárgyalták. A teremtéstanból és az eszkatológiából hiányzott a pneumatológiai dimenzió. A Szentlélek hét ajándékának toposzát leszá​mítva az ima- és a hitéletben sem került különösebben előtér​be a Szentlélek. 1897, „Divinum illud munus" című enciklika „Spiritus Paraclitus" (1920; vő. DS 3650-3654) és „Divino afflante Spiritu" (1943; DS 3825-3831). Ezzel párhuzamos folyamatnak tekinthetjük az ekkléziológiának az megújulását, amely kifejezetten misztikus-pneumatikus szempontú. 
A zsinat áttörése
II. Vatikáni zsinat(1962-65): lelki-teológiai folyamat. Az erősen krisztocentrikus, a megtestesülés modelljéhez igazodó ekkléziológia pneumatológiai szempontokkal egészül ki. a communio-egyháztanban hívők összessége részesedik Krisztus prófétai hivatalában, ezért Szentlélekben való fölkentség miatt nem tévedhet a hitben
A zsinat utáni idő
Újra nyilvánvaló lett hogy a szentháromságtan kapcsolódik az élethez. A Lélek hatásai megtapasztalhatóak a megújulási mozgalmakban és az ökumenikus találkozókon. 

 Az egyházi tanítóhivatal szövegeiben jelen van a pneumatikus-trinitárius dimenzió Dokumentumok:„Evangelii nuntiandi" (1975), „Redemptoris missio" (1990), Szentlélekről szóló „Dominum ét Vivificantem" című enciklika [1986]; az ökumenikus dokumentumokban egyre magától értetődőbbé válik a Szentlélek említése. 
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