Bevezető: Platón (Kr.e. 427 - 347), a filozófus 

Az ókori görög filozófia egyik legnagyobb alakja Platón igen előkelőszármazású 

volt: elődei között tudhatta Kodroszt, az utolsó  athéni királyt és költő Szolónt (a hét bölcs egyikét) is.
 

„Egyébként nem hívták Platónnak. Szüleitől az Arisztoklész nevet kapta. Így ismerték az iskoláiban. A Platón iskolában szerzett gúnynév volt. Lehetséges, hogy az egyik tornatanára adta túl széles vállaiért vagy lapos homlokáért. De minthogy a platón (plató) fennsíkot, magasságot is jelent, idővel díszítőnévként ragadt rá.”

Életét három nagy szakaszra oszthatjuk:

a. ifjúként Szókratész tanítványa

b. Mestere halála után 10 évig (28-38 éves koráig) járja a világot – bővíti tapasztalatait.

c. az Akadémia korszaka – tanít az általa alapított Akadémián

Az állam című művét a harmadik életszakaszában írta.

Platón életének végén a világot hódító Nagy Sándor 9 éves fiúcska volt. Izraelben vele körülbelül egy időben a babiloni fogságból hazatértek életét stabilizálta Ezdrás és Nehémiás.

Platón műveiről és „Az állam”-ról általában

Platón művei nemcsak tanítanak, de irodalmi értékkel is bírnak. Egyesek szerint 34
, más források szerint 36
 dialógusa valamint 13 levele (melyből kettőt, hármat tartanak hitelesnek) maradt ránt. Vitatkozó, bábáskodó stílusát valószínű Szókratésztól vette át. 

Mivel Szókratész után nem maradt fenn írásos emlék, ezért tanítványai műveiből ismerhetjük meg az ő gondolatait. Ám Platón írásai kevésbé alkalmasak erre, mert bár több dialógusának szereplője Szókratész, Platón legtöbbször saját gondolatait adja mestere szájába. (Szókratészt inkább másik híres tanítványától, Xenophanésztől ismerhetjük meg.)

„Az állam Platón legterjedelmesebb, legjelentősebb és hatásában legnagyobb munkája.”

„Az állam” keletkezésekor többféle hatás érte Platónt: „a zsarnokokat Szókratész tanítványaként gyűlölte, a Szókratészt halálra ítélő demokratákat arisztokrataként utálta”

Az athéni államforma változásai (királyság – demokrácia – zsarnokság – demokrácia), valamint a Spártával és a perzsákkal folytatott háborúknak az athéni népben megmaradt emléke is befolyásolta.

A mű 10 könyvre történő bontása nem a szerző műve, hanem későbbi kor felosztása. Sőt, az egyes könyveket a források különböző sorrendben hozzák.
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