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Előszó
Előadásomat a Regnum Mariánum községről tartom. Foglalkozom annak kialakulásával, fejlődésével, tevékenységével és jelenlegi helyzetével.

Azért is választottam ezt a témát, mert úgy gondolom, hogy jobban meg kell ismernünk egy olyan közösséget, amely hazánkban bontakozott ki, és innen indult útjára.
Kialakulása

Prohászka Ottokár püspök egykori tanítványai közül kilencen, felismerve, hogy a fiatalok lelki gondozásában megannyi fogyatékosság tapasztalható, létrehozták, a Méri Szent Fülöpről elnevezett Philipphinum papi egyesületet. Ez volt a későbbi Regnum Marianum szellemi elődje. 
Nehezen lehetne konkrét időponthoz kötni a Philipphinum alapítását azért is, mert létrejötte tulajdonképpen egy folyamat volt. A Pál utcai házban lakó kilenc, plébániáktól függetlenül dolgozó pap közös elhatározásával kezdődött, majd csakhamar konkrét terv is született: egy oratoriánus
mintára fölállítandó internátus megszervezése.

 Az alapítás idejéről nincsenek pontos adatok, ám ahogyan azt a későbbi regnumi hagyományok is megerősítik, 1896-ra tehető a megszerveződés dátuma. Ezt támasztja alá, hogy a Regnum Marianum 1906-1907-es évéről szóló titkári jelentésben Izsóf Alajos
tíz éves jubileumról beszél. A Regnum Marianum
elnevezést a közösség 1901-től használta. A névválasztással az atyák a keresztény és a nemzeti értékek egységét kívánták jelezni, emlékezve és emlékeztetve arra, hogy Szent István király Mária oltalmába ajánlotta Magyarországot. Ennek szellemében olyan, mélyen hívő magyar hírességeket állítottak példaként a fiatalok elé, akiket követve –úgymond-„nemcsak emberebb emberré, magyarabb magyarrá, hanem hívőbb hívővé” is válhattak. A név ugyanekkor utal arra a „máriás lelkületre” is, amely az atyákat jellemezte, s amelyről Emődi László
így írt: „Nagyon kedves mindannyiunk számára az a Mária-tisztelet, amelyik a Szentírásra épül és nem is tér le arról az alapról.” 

Regnumi lelkiség
            A nevelés jellemzői kölcsönhatásban vannak a Regnum Mariánum lelkiségével és a közösséget jellemző tulajdonságokkal. A lelkiségből fakadó nevelés, és a nevelői munka mély nyomot hagy a lelkiségükben. Regnumi lelkiség nem fanatizmus nem jó begyakorolt összmunka, hanem a mindenki által egyénileg az életszentségre való törekvésből eredő hasonlóság. A regnumi lelkiség gyökere a szűkebb
és tágabb
körben kialakult személyes barátságok. Ezek azok a szálak, amelyek az egész Regnumot is és az egyes kisközösségeket is összetartják. Ez az a barátság, amelyben a Szentlélek által az Egyházban a krisztusi közösséget megélik, és erre a barátságra nevelik a gyerekeket.

A lelkiségük vagy másképpen stílusuk az a gondolat, érzés és cselekvésmód, amellyel élnek és nevelnek. Ha pozitívan akarnánk megfogalmazni, hogy mi a lelkiségük akkor az elkötelezettség, a vidámság és a kamaszos lendület szavakat kellene használni.

Elkötelezettség

         A közösség tagjai elkötelezettek. Elsősorban Krisztusnak és az ő Egyházának elkötelezettjei, de másodsorban a Regnumnak is elkötelezett tagjai. Kötelezettséget vállalnak a Regnumban végzendő munkára, a társakkal fenntartott kapcsolatra, és ezen keresztül az egész Egyházzal. Az elköteleződés önkéntes elhatározásból fakad, nem pedig erőszakból. Az elköteleződést, hogy minél jobban elmélyítsék ehhez az ima és elmélkedés szükséges.

Vidámság

         A vidámság, jókedv mindennapos tulajdonság. Isten nem szereti a savanyú szenteket. Vidámság abból az életteli örömből fakad, amelyet az Isteni életnek megtapasztalása ad. Az énekek nem csak munkaeszközök, hanem belső vidámságnak az élettel való megelégedettség belső kifejezői, ezért a Regnum tagjai sokat énekelnek. Vidámságuk a gondviselő Isten szeretetéből fakad, mivel ő megváltott már minket és gondot visel ránk.
Kamaszos lendület

Ez a lendület valószínűleg az alapító atyáktól és a kezdetben egyetlenként elvállalt korosztálytól, a kamaszok társaságától öröklődött. Ez a fiatalosság közvetlenséget is jelent. Kamaszos lendület abban is megmutatkozik, hogy végső erőfeszítésig vállalnak munkát, eszköztelenül is belevágnak nagy feladatokba.  
Hagyomány

„Hagyományunk, hogy nincs hagyományunk”
Senki és semmiféle hagyományos szabály nem előbbre való az állandó és megszakított fejlődés elvénél. Csak addig szabály minden szabály, ameddig funkcióját ellátja. Minden szabályt felül kel vizsgálni, s ami nem fejleszt, hanem gátol, ki kell venni a forgalomból. 

Újdonság volt például a lányok megjelenése a regnumi közösségben. Az ötvenes évek végétől, a hatvanas évek elejétől kezdve egyre több leány - majd később: koedukált - csoport alakult. Igaz ugyan, hogy a háború előtt a Damjanich utca 50-ben is működött két leánykör, de ennek tagjai inkább csak a kápolna női kezekbe való ügyeit intézték. A lányok, asszonyok jelenléte korábban átmenetinek tűnt, inkább csak azokra az évekre korlátozódott, amikor a ház egyben plébániaként is működött. A Regnum alapítói a férfiúi hivatásra való felkészítést tekintették fő profiljuknak. Idővel azonban nyilvánvalóvá vált, a női hivatások ápolásáról sem lehet megfeledkezni. Egy keresztény anya papi hivatások, elindítója lehet; feleség és férj egymás lelki életét segítheti a szentségi házasságban; a leányok - gyakran a fiúkét is megszégyenítő - áldozatkészsége pedig vonzó példa lehet az erősebb nem számára is.
            A Regnum nem akart más, mint „normális lányokat”nevelni, akik nőiesek tudnak lenni külsőleg és belsőleg egyaránt, tisztában vannak a nemi szerepek közötti különbségekkel. A hetvenes évek elején előadást is tartottak a Regnum házas tagjai, a férfi-nő kapcsolatról, a párválasztásról, a párkapcsolat típusairól, a házasságról, a családi életről. A fiatal hallgatóság ezeknek, a beszélgetéseknek a „spílhózni”
nevet adta. A spílhózni egy idő után írásos formát öltött. 
A lányok nemcsak befogadottak lettek, hanem „beszerveződtek a közösségbe is.
Nevelési alapelvek

Katolikus nevelés

         Nevelés katolikus nevelés. A római pápa által vezetett katolikus Egyház tagjai, ennek minden következményével együtt. A hittani oktatás, a teológiai nézetek inkább régimódian katolikusok legyenek, mint újító jellegűek. Az Egyházzal, és annak minden részével együtt érezni, vagyis nemcsak a fiatal papokkal, hanem az idős plébánosokkal is, nemcsak a gitáros fiatalokkal, hanem a rózsafűzért imádkozó nénikkel is Egyházba tartozni. Elfogadják a hierarchia különböző fokain hozott, különböző súlyos döntéseket. 

A teljes ember nevelése

         A nevelés az egész ember elérése, növelése. A teljes embert neveljük, testét, lelkét, idegrendszerét, izmait, értelmét, érzelmeit, lelki világát, és az egész embert Isten felé irányítjuk. A gyermeknevelés a kicsiknél tulajdonképpen preevangelizáció, nagyobbaknál már a hitre nevelés. Tehát a nevelés totáli hitoktatás, minden fronton próbálkozni, a teljes emberre hatni. Fontos a természetes alapokra való építkezés. A kegyelem a természetre épül, ezért gondoljuk, hogy csak a természetes erények alapján virágozhat ki természetfölötti élet. A természetes erények kifejlesztését nagyon fontos alapozó munkának tartjuk. Ilyenek a becsületesség, pontosság, szavahihetőség, megbízhatóság, tisztaság, bátorság, kötelességteljesítés, kitartás, önfegyelem, türelem, fizikai teljesítőképesség, sportbeli jártasság, ügyesség. Természetes erények nem végcélja a nevelésnek, hanem szükséges alkotóelem, amelyek a későbbi fejlődés lehetőségét alapozzák meg. A teljes embert neveljük abban az értelemben is, hogy a gyerek környezetét is neveljük, szüleit, testvéreit, rokonait, barátait és nem utolsó sorban a közösségét is.
Közösségi nevelés

            A gyereket közösségben neveljük. A közösség megtartó erejére, a közösségi nevelésre is számítunk. A kereszténységet mindig egy – az Egyházzal, a püspökkel és a papokkal közösségben lévő – közösség képviseli és közvetíti az egyének felé, vagyis a kisközösség az Egyház helyi megjelenése, melynek el kell vállalnia a jel és az eszköz együttes szerepét. A közösség nevelői szerepe legalább olyan fontos, mint a vezetőé, ezért fontos a közösségben kialakuló baráti szálak ápolása, hiszen ez tartja össze a kisközösséget, ez a természetes alapja a Szentlélek által éltetett szeretetközösségnek, ez tartja az egyént az Egyházban. A közösségben való neveléskor két szélsőség között kell megtalálni a helyes egyensúlyt: az egységesség és a különbözőség között. Mindazonáltal a közösségben, való életben az egyén aláveti magát nevelőjének, a közösségnek, a közösség vezetőinek, rájuk bízza az életét (legalábbis egy részét), szabadságának kiteljesítése érdekében feláldozza függetlenségének egy részét. Az egyén és a közösség állandó kölcsönhatásban van: az egyén alkalmazkodik a közösséghez, a közösség pedig „figyeli”minden tagját.
Mária tisztelet

            A hagyományaink alapján Szűz Máriát különösképpen tisztelik. Arra azonban vigyáznunk kell, hogy a biblia és a szenthagyomány alapján álló katolikus Mária-tisztelet legyen. Máriát tiszteljük, mert feltétel nélkül igent mondott Isten akaratának, már akkor, amikor még nem is tudta, hogy miről van szó. Tiszteljük, mert vissza tudott húzódni, és a háttérben szüntelenül munkálkodott Jézus Úr útjának egyengetésén. Tiszteljük, mert le tudott mondani fiáról, amikor az önálló utakra indult. Tiszteljük, mert Szent István neki ajánlotta fel országunkat, és az óta segítőnk, pártfogónk. Ezért újítjuk meg fogadalmunkat Máriának minden évben.
Táborozás

            „Tábor hegyére megyünk”, félrevonulás a tömegből, a mindennapi dolgoktól, megélni az eszményi életet. Ebben a tábori életben megpróbáljuk az élet sokféle vonását optimális módon összekeverni: imádkozunk, játszunk, énekelünk, pihenünk, sportolunk, szolgálunk és segítünk másnak, egymásnak. Táborozni nem pihenésből vagy szórakozásból megyünk, a tábor életének elmaradhatatlan vonása az itt gyakorolható aszkézis. A táborozás másik nagyon fontos jellemzője, hogy a résztvevők sokkal közelebb kerülnek egymáshoz, ami a közösségépítést segíti (lakva ismerni meg az embert). A tábor szervezésének legelső figyelembe veendő szempontja, hogy mit akarunk a táborral elérni, vagyis mi legyen a tábor fő célja. Ilyenek lehetnek összemelegedés (egy kezdő társaság összekovácsolása, másik néppel ismerkedős tábor, sok szabad idővel, viszonylag könnyed programmal), túrázás (egy táj megismerése), aszketikus tábor (sok fizikai program, minimális étkezés), elmélyülés (remetetábor vagy önismeretre nevelés), tanuló tábor (adott tananyag, vezetőképző, gitáriskola), bevezető tábor (érdeklődőknek, noviciátusban levőknek), össznépi seregszemle (rétegtábor), jutalomutazás

(az arra érdemeseknek, valamilyen egzotikus helyre), munkatábor (plébániaépítés, mozgáskorlátozottaknak segítés).
Összefoglalás


         A végéhez érve, összegezve a közösség életét, ellehet mondani, hogy egy mindenre nyitott sokoldalú közösség, melyben nagy hatása érvényesül a Máriás lelkületnek.

Remélem ez a kis összefoglaló valamilyen szinten betekintést engedett a közösség tevékenységébe és lelkiségébe.     
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