Homiletika Jegyzet                                                                  Miklós Zalán Árpád II.évfolyam

Minden ember életében, de egy pap életében különösképpen az emberekkel való beszéd komoly feladatot és felelősséget jelent. Nem mindegy, hogy hogyan áll az emberek elé és mondanivalóját hogyan tálalja számukra. Ez különösen is érvényes a mai világban, amikor az Egyházat és az egyházi személyeket megannyi különböző vád érik. Mondanivalónk alaposabb érthetőségéért a beszédünknek meg kell felelnie bizonyos stilisztikai, homiletikai követelményeknek melyeket a könyvünk alapján így rendszereznék: 

Az első legfontosabb követelmény a világosság. Ez azt akarja jelenteni, hogy a beszédünkben csak azt mondjuk, amit mondani akarunk. Gondolatainkat a lehető legjobban kell kifejezni a hallgatóság felé. Szem előtt kell tartani, hogy emberekhez szólunk, és a célunk az ő megszólításuk.

A beszéd világosságát több tényező is segíti. Ide tartozik a szabatosság. Ez alatt azt értjük, hogy mondanivalónkat pontos odafigyeléssel kel megszerkeszteni. Meg kell válogatni szavakat, jelzőket és minden olyan költői eszközöket, amellyel szólni akarunk a hallgatóinkhoz. A mondanivalónkat gondos odafigyeléssel kell megszerkeszteni ügyelve arra, hogy a szavak, amelyeket használunk, pontosan kifejezzék azt, amit mondani vagy üzenni szeretnénk. Figyelembe kell venni, hogy a hívek nincsenek mindenegyes teológiai kifejezések teljes tudatában. Ezért gondosan kell ügyelni arra, hogy ne használjunk túl sok kifejezést kellő magyarázat nélkül. Egy prédikáció megszerkesztésében nélkülözhetetlen egy helyesírási és értelmező kéziszótár.

A beszéd világosságának másik nélkülözhetetlen tényezője az egyszerűség. Az egyszerűség a mindennapi köznyelvben mutatható ki legjobban. Ha jobban megfigyeljük a beszédünk a jobb megérthetés céljából mindig az egyszerűségre törekszik. Ezt az egyszerűséget be kell vinni a hívekhez intézett beszédeinkbe is. Az egyszerű és jól megszerkesztett mondatok érthetőbbek a hívek számára. Az egyszerűségnek ezen előnyei mellett felbukkanhatnak némi veszélyek is. A túl szétaprózott és tagolatlan mondatok töredékessé teszik a mondatainkat és a mondanivalónkat. Az egyszerűség nem azt karja elérni, hogy kiiktassuk a hosszú és a körmondatokat, hanem éppen ellenkezőleg, hogy azokat is használjuk kellő odafigyeléssel és szerkesztéssel. A hosszú és rövid mondatokat váltakozással kell használni és alkalmazni.

A rövidség is beszédünk világosságát és emészthetőségét szolgálja. Ennek akkor van fontos szerepe, amikor különböző fogalmakat akarunk megmagyarázni. A rövidség nemcsak szerkesztési szabályt jelöl, hanem értelmi vonatkozása is van. Érdemes megfigyelni a szólásokat és közmondásokat, amelyek éppen a rövidségüknek köszönhetik népszerűségüket, tartalmilag pedig megtartották az üzenetüket. A rövidség egyik hátránya lehet, hogy kényelmi vagy más szempont alapján túl rövid lesz a beszéd. Ez készületlenségre is mutathat.

A világosság nélkülözhetetlen eleme közé tartoznak a körmondatok is. Sokan úgy válik, hogy a körmondatok érthetetlenné teszik a közölnivalót. Ez igaz abban az esetben, ha nem fordítunk kellő figyelmet a mondatok szerkesztésére. Ilyenkor több szempontot kell figyelembe venni. Ügyelni kell az áttekinthetőségre, a természetes hangra, a hangsúlyra és a szünetekre. Nem szabad elfelejteni, hogy a körmondatok szerkesztése megköveteli a szabályos szerkesztési formát. A mondanivaló a mondat végén van, és az előtte történő rávezetés nagy odafigyelést igényel.

A szónoki stílus tulajdonságai közé sorolhatjuk az élénkséget. Ha hatni akarunk a hallgatókra, nem mellőzhetjük ezt a szempontot sem. A beszédünknek valamilyen pozitív hatást kell kiváltania, amely a cselekedetet készíti elő. Ügyelni kell arra, hogy a beszédünk ne teológiai okoskodás legyen. Figyelembe kell venni azt a környezetet, amelyben élek. Egy városban nem biztos, hogy nagy érdeklődést váltana ki mezőgazdasággal foglalkozó kérdések és álláspontok. A szóképek alappillérei egy jól megszerkesztett beszédnek. Ide tartoznak a jelzők, a hasonlatok, a metaforák, a megszemélyesítések, a szimbólumok, az allegóriák, a példák és az idézetek.

A jelző stilisztikailag inkábba a világosságot szolgálja. Nélküle a jelzett szó értelmét veszítené. Vannak költői jelzők, amelyek nélkül beszédünk száraz lenne. Ezek helyes használatát csak gyakori olvasással, szókincsünk gazdagításával érhetjük el.

A hasonlatokat mindennapokban is gyakran használjuk. Gyakran rászorulunk egyes dolgok összehasonlítására. Némely teológiai kifejezés magyarázatakor nélkülözhetetlen ez a szókép használata. Azonban érdemes megjegyezni, hogy a hasonlatok használata veszélyekkel is jár. Ügyelni kell arra, hogy a mondanivalót félre ne értsék a hallgatók. Példaként hozható a Szentírás. Ha rosszul magyarázunk egyes bibliai kifejezéseket és üzeneteket, a hallgatóság téves következtetéseket vonhatnak le, amelyeknek gyakorlati következményei is lehetnek egy közösség életében.

A metafora azonosítás formájában jelenik meg a szövegszerkesztés alkalmával. Kétféle metaforát különböztetünk meg: teljes és egyszerű metafora. Ezek összevont hasonlatok. Teljes metafora: a test börtön, egyszerű metafora például „boldogok, akik éhezik és szomjazzák az igazságot”. Ha jobban megfigyeljük Jézus is gyakran használt metaforákat a példabeszédeiben. A beszédek szépségét és csengését a metafora gazdagítani tudja. Ezeknek a használata szintén megköveteli, hogy az ember jártas legyen a költői eszközök használatában.

Az allegória egy erkölcsi eszmének, elvont fogalomnak a megszemélyesítése, érzékelhető képben való kifejezése. A nagy ókori szónokok gyakran használták.

A példa rokon az anekdotával, kis színező történet a mondanivaló szolgálatában, de néha érvként is működhet. Túlzottan ne használjunk, mert a végén meseláncolat lesz. A példákkal együtt az idézetek, közmondások, szólások is megengedettek, élénkítő hatásuk van, de mindig idézzünk pontosan, és a forrást is jelöljük meg.


Mindezek mellett azonban elengedhetetlen feltétel a szépirodalmi művek olvasása is, mert a legszebb gondolat sem ér semmit, ha azt nem tudjuk megfelelő köntösbe öltöztetni. Ne csak a jó példákért olvassunk, hanem mert általa csiszolódik a mi stílusunk is.
