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KERESZTSÉG

(terjedelme: 5 fejezet, 23 pont)

1.) SZEREZTETÉSE
 A keresztség gyökere Jézus Krisztus szolgálatában, halálában és feltámadásában van. Hatása: betagolódás Krisztusba, belépés az Isten és népe közötti szövetségbe. A keresztség Isten ajándéka, melyet az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében szolgáltatnak ki. Krisztus a missziós parancsban (Mt 28,19) küldte tanítványait, hogy kereszteljenek meg minden népet. Az Apostolok Cselekedetei, az Apostoli levelek és az egyházatyák írásai is bizonyságot tesznek a keresztség egyetemes gyakorlásáról. Az egyházatyák ma ezt a gyakorlatot az Isten iránti elkötelezettség szertartásaként folytatják. 

2.) A KERESZTSÉG ÉRTELME

  A keresztség összekapcsolja a megkereszteltet Krisztussal és az egyházzal. (ontologice új élet) Részesedés Krisztus halálában és feltámadásában, valamint a bűn lemosása, (ószövetségben a víz szimbolikus használata: megtisztít) újjászületés. ( Róm 6,3-5  Kol 2,12  1Kor 6,11  Jn 3,5) Magunkra öltjük Krisztust. (Gal 3,27) Megmenekülünk a szolgaságból. (1 Kor 10,12) 

a.)  Részesedés Krisztus halálában és feltámadásában

· a keresztség által a hívő Krisztussal együtt meghal, eltemettetnek bűnei, már nem szolgája többé a bűnnek, ugyanakkor új életre is támad fel vele együtt. 

b.)  Megtérés, bűnbocsánat, tisztulás

· kezdetben János keresztsége is bűnbánatot jelentett a bűnök bocsánatára. (Mt 1,4) Az újszövetségben a keresztség olyan tisztulás, amely a szívet minden szennytől megtisztítja. Ez a „megigazíttatás” aktusa. A megkereszteltek bűnbocsánatot nyernek, megtisztulnak, Krisztus által megszenteltetnek. (Zsid 10,22  1Pét 3,21  ApCsel 22,16  1Kor 6,11) 

c.) A Lélek ajándéka

· a Szentlélek munkálkodik a megkereszteltek életében, Isten eltörölhetetlen pecséttel jelöli meg őket.

.

d.) Betagolódás Krisztus Testébe

- a keresztség közös tanítványságunk jele, ezáltal egyesülnek a hívők Krisztussal és egymással. „Közös keresztségünk, amely a hitben egyesít minket Krisztussal, az egység alapvető köteléke.” 

   „Egy a keresztség, egy az Isten…” (Ef 4,4-6) Az egy keresztség felszólítás az egyházak számára, hogy lépjenek túl a megosztottságon és nyilvánítsák ki közösségüket. A keresztség kölcsönös elismerése ellenére is ténylegesen még mindig megosztottak az egyházak. A keresztség megismételhetetlen aktus, kerülni kell az újrakeresztelést.

e.) Isten Országának jele

3.) A KERESZTSÉG ÉS A HIT

 A keresztség egyszerre Isten ajándéka, és az ember válasza erre az ajándékra. Valamennyi egyház elismeri, hogy az üdvösség elfogadásához hitre van szükség, valamint szükséges a személyes elkötelezettség ahhoz, hogy valaki Krisztus Testének tagja legyen. A keresztény élete küzdelem, de kegyelem is. A Krisztus –követők közös felelősséget hordoznak, együtt kell tanúságot tenniük az evangéliumról, Krisztus örömhíréről az egyházban és a világban. A keresztségnek etikai következményei vannak, nem csupán az egyéni megszentelődést kívánja meg, hanem az élet minden területén sürget az életszentség közösségi megvalósítására. 

4.)  A KERESZTELÉS GYAKORLATA
Az újszövetségi szentírás alapján a kimutatható gyakorlat a hit személyes megvallása utáni keresztség volt. Az idők folyamán többféle formát is öltött. Valamennyi egyház megkereszteli a más vallásokból és a hitetlenségből jövőket, akik elfogadják a keresztény hitet és részt vesznek megfelelő oktatásban. A felnőtt hívők és a csecsemők keresztelése egyaránt az egyházban, a hit közösségében történik. Felnőtt keresztelésekor a szertartás szerves része a személyes hitvallás, csecsemő esetében ez az élet egy későbbi időpontjában következik el. (A hit személyes válaszadás.)

a.) Keresztség, felkenés, megerősítés

· mindegyik egyház megegyezik abban, hogy a keresztség vízzel és Szentlélekkel történik. Viszont nincsenek egy véleményen abban, hogy hol található a Lélek ajándékának a jele. Némelyek számára a víz a szertartás, mások számára a kenettel való megkenés és a kézrátétel. (megerősítés: confirmáció) A keresztséget mindig újra meg kell erősíteni, ennek legnyilvánvalóbb szertartása az Úrvacsora. 

b.) Kölcsönös elismerés

· Feltétele, hogy a megkeresztelendő Urának vallja Krisztust. Ahol csak lehetséges, az egyházaknak ki kellene nyilvánítaniuk a kölcsönös elismerést. A különbségek legyőzése érdekében a megkeresztelt felnőtteknek láthatóbban kifejezésre kell juttatniuk azt, hogy a gyermekeket Isten védelme alá helyezték a megkereszteltetésével, valamint, hogy a Krisztus-i elkötelezettségre nevelik.

5.) A KERESZTSÉG SZERTARTÁSA
  Vízzel történik az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében. A bemerítkezés és leöntés látható jele a keresztségnek.

  A keresztelésnek legalább a következő elemeket kell tartalmaznia:

· a keresztségre vonatkozó igék felolvasását

· a Lélek ajándékáért való könyörgést

· a gonosz elutasítását

· a Krisztusba és a Szentháromságba vetett hit megvallását

· a víz használatát

· a kijelentést, hogy a megkereszteltek új teremtmények lettek, Isten gyermekei és az egyház tagjai

    Egyes egyházak úgy vélik, hogy a beavatás nem teljes a Szentlélek ajándékában és az Úrvacsorában való részesedés nélkül. A keresztelést rendes körülmények között felszentelt lelkész végzi, de szükség esetén mások is keresztelhetnek. A keresztség szoros kapcsolatban van az egyház közösségi életével, ezért rendes körülmények között istentiszteletek keretében kell kiszolgáltatni, hogy a közösség tagjait ezáltal is emlékeztesse saját keresztségükre és így fogadják be az újonnan megkereszteltet, akiért kötelezettséget vállalnak. 

ÚRVACSORA

(terjedelme: 3 fejezet, 33 pont)

1.) SZEREZTETÉSE
  Az egyház Krisztus ajándékaként veszi az úrvacsorát. Az evangéliumok tanúsága alapján Jézus többször étkezett együtt az emberekkel, ezek az étkezések az Isten Országának közeledtét hirdetik és jelképezik. A keresztények az úrvacsora előképét látják a pászkában. (a dokumentumban a pászka ünneplésére való hivatkozás mellett a Sínai-szövetség lakomájára is van utalás: Exodus 24. Ez utóbbi az alapítási szavak hagyományában felhasználásra került.) Krisztus az egyház újszövetségi pászkáját adta tanítványainak a halálára és a feltámadására való emlékezésként. Akarta, hogy emlékezzenek rá és találkozzanak vele ebben az étkezésben, amíg újra el nem jön. Az utolsó vacsora liturgikus étkezés volt szimbolikus szavakkal és cselekményekkel, amelyben látható jelekkel közli velünk Isten az ő szeretetét Jézus Krisztusban. Az úrvacsorának többféle elnevezése van: kenyértörés, szent communio, isteni liturgia, eucharisztia. Kiszolgáltatása az egyház istentiszteletének központi aktusa.

2.) JELENTÉSE 
  Az úrvacsorában ( a kenyérben és borban) Jézus önmagával való közösséget ad nekünk. Isten maga cselekszik, életet ad. A dokumentum az Eukarisztia ajándékkarakterét hangsúlyozza. Az egyház cselekvése hálaadó megemlékezés, ebben Istennek a teremtéssel végbevitt tevékenységére és Krisztusban megvalósított művére hivatkozik. A cselekvésben az egyház a maga a teljes függését fejezi ki Isten cselekvésétől, és a teremtőre mutat, az üdvösséget egyedül hatékonnyá tevőre. A dokumentumban hangsúlyt kap az epiklézis, ez megakadályozza az Eukarisztia mágikus félreértését és kifejezésre juttatja, hogy a kegyelem fölött nem rendelkezhetünk. 

a.) Hálaadás az Atyának 

· az Eukarisztia magában foglalja az Igét és a szakramentumot, így az az Isten tetteinek hirdetése és ünneplése. Az adományok előkészítésével, valamint a kenyér megtörésével a Liturgia az Eukarisztia lakoma karakterét juttatja érvényre. A hálaadás az Atyának szól mindazért amit a Teremtésben és a megváltásban végbevitt, és amit még a jövőben el fog végezni. „Az úrvacsora tehát áldásmondás, amellyel kifejezi az egyház háláját Isten minden jótéteményéért.”
  Az úrvacsora megmutatja, hogy a világnak áldozattá kell válnia a teremtő számára.

b.) Emlékezés Krisztusra

· Az Eukarisztia a megfeszített és feltámadott Krisztus megemlékezése, élő és hatékony jele az Ő áldozatának. A kereszten végbement áldozat minden ember számára hatékony. A Lima-i Dokumentum kifejezetten hangsúlyozza, hogy az Anamnézis központi tartalma a megfeszített és feltámadt Krisztus. Nem szubjektív emlékezés ez, hanem egy objektív liturgikus aktus, jel. Nem pusztán informáló jel, hanem megvalósító, realizáló jel. A felajánlás (a kenyér és a bor felajánlása) Krisztus áldozatának jele, az adományokat az Ő testének és vérének képmásaiként mutatja be, jelezve ezzel az áldozati elemet. Az Eukarisztia tehát anamnetikus tett- eseményként, jelszerű szakramentális módon valósul meg. 

c.) A Szentlélek lehívása (Epiklézis)

· Az ajándékban jelen van maga az ajándékozó. A Dokumentum jól szemlélteti a Szentháromságos vonatkozást: az Eukarisztia középpontja Jézus, magának az eseménynek a forrása és beteljesedése az Atya, a Szentlélek pedig az az erő, aki az eseményt valóságossá teszi. „Krisztus élő igéjének erejével és a Szentlélek hatalma által válik a kenyér és a bor Krisztus testének és vérének szakramentális jelévé ” 
 A Dokumentum a Léleknek az egyházra való lehívását erősebben hangsúlyozza, mint az adományokra való lehívást. Az epiklézis nem öncélú, a communióra irányul. Az úgynevezett „Lima-liturgia” az egyiptomi, alexandriai liturgikus tradíciót követi: felosztja az epiklézis az adományok epiklézisére és a személyek epiklézisére. Ez által létrehoz egy ökumenikus liturgikus megoldást. 

d.) A hívők közössége

· Az egy kenyérben való részesedés megvalósítja az abból részesedők egységét Krisztussal és mindazokkal akik bárhol részesednek benne. A közösségi dimenziót igazolják a liturgiában: kölcsönös bűnbocsánat, kiengesztelődés, esedezés mindenkiért, közös étkezés, áldoztatás. 

e.) Isten országának vendégsége

  -„ Az úrvacsora olyan ünnep, amelyen az egyház hálát ad Istennek és örvendezve ünnepli meg és vetíti előre Isten országának eljövetelét Krisztusban.” 
( Vö. 1Kor 11, 26  Mt 26, 29)

    3.) AZ EUKARISZTIA ÜNNEPLÉSE

A dokumentum rámutat arra, hogy az Eukarisztiát gyakran, legalább minden Vasárnap kell ünnepelni. „A dokumentum elismer egy bizonyos liturgikus sokféleséget. A „ Lima- i liturgia” egy gazdagon kiformált Istentiszteleti liturgia, amely a klasszikus misestruktúrát követi.”
 

Részei: 

· magasztaló énekek

· bűnvallás és a bűnbocsánat kihirdetése

· Isten igéjének hirdetése 

· Hitvallás

· Esedezés az egyházért és a világért

· Kenyér és bor előkészítése

· Hálaadás az Atyának

· Szereztetési igék, amelyek Krisztustól származnak és a Szentséget létrehozzák

· Emlékezés

· Epiklézis

· Hívek odaszentelése Istennek

· Hivatkozás a Szentek közösségére

· Az Úr imádsága

· Béke jele, kiengesztelődés

· Kenyértörés

· Az Eukarisztia vétele

· Végső dicséretmondás

· Áldás és elbocsátás

A Dokumentum felteszi a kérdés, hogy az Úrvacsora mely részei változtathatatlanok és melyek azok, amelyekben a döntés joga az illető egyház hatáskörébe tartozik. Egyes egyházak hangsúlyozzák, hogy Krisztus jelen van a kenyér színe alatt a vacsoravétel után is, mások a hangsúlyt az elfogyasztására helyezik. A kenyér megőrzésének gyakorlatát minden egyháznak tiszteletben kell tartania. A Lima- i dokumentum az Eukarisztiáról előrelépést jelent az Accrai- hoz képest, mert meghívja a többi egyházat, hogy hozzájárulásukkal a tradíciót gazdagítsák, és az úrvacsorát a maga teljességében felfedezzék.

A szolgálat

(terjedelme: 7 fejezet, 55 pont)

1.) ISTEN NÉPÉNEK ELHÍVÁSA
  Az egyház részt vesz Krisztus főpapi tevékenységében. A hívők Krisztus Testének tagjai, általános papságukat gyakorolják így. (Limai liturgia: „…egyesülve Krisztus papságában hozzuk eléd ezt a megemlékezést.”) A Szentlélek különféle ajándékokat ad (karizmák), ezek közül néhányat felsorol a dokumentum: prófétálás, gyógyítás, imádság, tanítás, tanulás, szolgálat, vezetés és látomás. 

2.) AZ EGYHÁZ ÉS A FELSZENTELT LELKÉSZI SZOLGÁLAT

  A felszentelt lelkész az a személy, aki megkapta a karizmát, és az egyház a Lélek segítségül hívásával és kézrátétellel történő felszenteléssel állít szolgálatba. Az egyháznak szüksége van ilyen személyekre küldetése betöltéséhez. Jézus maga választotta tanítványait, ők voltak a közösség vezetői az imádságban, a tanításban, a kenyértörésben, az igehirdetésben és a szolgálatban. Kezdettől fogva voltak megkülönböztetett szerepek a közösségben. A felszentelt lelkészek szolgálata az apostolok szolgálatán alapszik. Krisztus ma is hív a Szentlélek által apostolokat a szolgálatra.

a.) A szolgálat és a hatalom (tekintély)

   - a lelkész tekintélye Jézusban gyökerezik, aki ezt az Atyától kapta és a Szentlélek által adja tovább a felszentelés aktusában. Ez a közösségben megy végbe, amely nyilvánosan elismeri a személy szolgálatát.

b.) A papi tiszt

   - Krisztus az újszövetség főpapja, az újszövetségben a pap kifejezés Krisztus egyedülálló papságát jelenti. Különbség van az Ő papsága és a hívők általános papsága között.

c.) Férfiak és nők szolgálata az egyházban
· több egyház megengedi a nők felszentelését, abból kiindulva, hogy az egyház lelkészi szolgálata nem teljes, ha csak egy nemre korlátozódik. Azok az egyházak, amelyek nem szentelnek nőket, úgy vélik, hogy a hagyományt (tizenkilenc évszázada) nem lehet megszüntetni.

3.) A FELSZENTELT EGYHÁZI SZOLGÁLAT FORMÁI
 a.) Püspökök, presbiterek, diakónusok
   - sok egyházban a II. és III. századtól ez a hármas forma lett általános. A hármas szolgálat változásokon ment át az egyház története során. Kezdetben a közösség vezetője a püspök volt, akit körülvett a presbiterek és diakónusok kollégiuma. Aztán a püspökök felügyeletet kezdtek el gyakorolni több helyi közösség felett (episzkopé), erre példa Timóteus és Titusz. Így a presbiterek és diakónusok új feladatot kaptak: a presbiterek lettek a helyi közösség vezetői, a diakónusok pedig a püspök segítőtársai.
 

 b.) Vezérelvek a szolgálat gyakorlatához az egyházban
    - a szolgálatot személyes, kollegiális és közösségi módon kell végezni. Mindegyik egyháznak meg kell vizsgálnia, hogy a szolgálat általa gyakorolt formája milyen módon károsodott a történelem folyamán, melyik jelleg nyomta el a többit.

  c.) Karizmák
· Különfélék, a Lélek adja, a közösség javát szolgálják. A felszentelt lelkésznek a szolgálata önmagában is karizma, segítenie kell a közösséget az ajándékok felfedezésében.

4.) AZ APOSTOLI HAGYOMÁNY FOLYAMATOSSÁGA

·  a.) Hagyomány az egyházban
· az egyház apostolinak vallja magát, az apostolokkal és tanításukkal folyamatos összefüggésben él, a Szentlélek tartja meg az apostoli hagyományban. A püspökök voltak az első őrei a hagyomány továbbításának. 

b.) Az apostoli szolgálat folyamatossága
· apostoli szukcesszió: megszakíthatatlan utódlás, amely szolgálja, szimbolizálja és őrzi az apostoli hit folyamatosságát. Ahol az egyházak nem tartják fontosnak a rendezett utódlást, ott felmerül a kérdés, hogy nem szükséges-e megváltoztatniuk az apostoli szukcesszióról alkotott elképzelésüket. 

5.) AZ ORDINATIO
a.) Jelentése
  - „Az egyház kézrátétellel és a Szentlélek segítségül hívásával avatja fel szolgálatra Krisztus nevében némely tagjait.”
 (1Tim 4,14  2Tim 1,6) Ezáltal az apostolok misszióját folytatja, és krisztus akaratát teljesíti. Az egyházak szentelési gyakorlata eltérő.

 b.) Aktusa
   - a felszentelés istentisztelet keretében történik. Maga a kézrátétel, a Szentlélek segítségül hívása az aktus, amely egyben szakramentális jel.

 c.) Feltételei
    - szükséges, hogy a felszentelendő Krisztustól kapott meghívását hitelesítse, elismerje az egyház. A szolgálatra Isten felhasználhat nőtlen, ill. nős személyeket egyaránt. Megfelelő felkészítésre van szükségük (teológia), ebben az időszakban erősíteni kell a jelölt elhívását. 

6.) A FELSZENTELT SZOLGÁLATOK KÖLCSÖNÖS ELISMERÉSE FELÉ
 Ehhez erőfeszítések szükségesek, az egyházaknak fel kell készülniük arra, hogy megújítsák az ordinált szolgálatról vallott felfogásukat, és annak gyakorlatát. Különösen fontos az apostoli szukcesszió kérdése. Az egyházak elismerhetik egymás felszentelt szolgálatait, ha kölcsönösen biztosítják egymást arról, hogy a szolgálatot az apostoli korral folyamatosságban akarják tovább adni apostoli hagyomány szerint. (Szentlélek hívása + kézrátétel) 

A Lima- i Dokumentum értékelése

    1982-ben a perui Limában száznál több teológus gyűlt össze és ajánlotta egyhangúlag az egyházaknak közös tanulmányozásra a dokumentumot. A következő felekezetek képviselték magukat: római katolikus, ortodox, ókatolikus, lutheránus, anglikán, református, metodista, unitárius, baptista, adventista, pünkösdista.

A dokumentum nagy előrehaladást jelent az ökumenikus úton. A keresztségről, az úrvacsoráról, és a szolgálatról szóló fejezetek ötven éves konzultációs folyamat eredményei, ezért a szöveg nyelvezete meglehetősen régies. A dokumentum feltárja azt a jelentős teológiai egyezést, ami a keresztség, az úrvacsora és a szolgálat körét érinti. Példa nélküli, hogy különböző hagyományú teológusok ilyen egybehangzóan tudnak szólni e három témáról. Az értékelés során figyelembe kell venni, hogy a szöveg célja elsősorban ökumenikus, tehát nem az említett témák teológiai feldolgozásáról van szó, hanem azokra a területekre összpontosítja a figyelmet, amelyek az egységre irányulnak. A munkát a Hit és Egyházalkotmány Bizottság nem egyedül végezte, hanem segítségére voltak ebben az ökumenikus párbeszédek is. A látható egység elérésére különböző folyamatokon kell átmennie az egyházaknak. 

A dokumentum fogadtatása római katolikus részről

   A dokumentum alapvető szempontjainak felépítése és elrendezése, valamint a köztük lévő kapcsolatok összhangban vannak a katolikus tanításokkal, különösképpen: az Eukarisztia misztériumának bemutatása a klasszikus liturgiák menetét követi.(hagyományos imádságokat és szimbolikus cselekedeteket tartalmaz) Nagy hangsúly van a szentháromságos dimenzión.(Az Eukarisztia gyökere és célja a Szentháromság.) A szöveg gyakori ünneplést tanácsol, („Sine Dominica, non possumus vivere!”) továbbá fontos egyháztani dimenziói és küldetésre való utalásai vannak. 
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