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Testvéreim Krisztusban

   Mai szentmisénkben Hálát adunk Istennek mindenért, ami történt velünk az esztendő folyamán. Hálát adunk örömért, hálát a bánatért, a jót és rosszat egyaránt megköszönjük Neki. Ez a hála egy rendhagyó magunkba tekintés kell, hogy legyen: számba vesszük tetteinket, mulasztásainkat és azokat a Teremtő irgalmára bízzuk. Visszatekintünk, hogy hogyan viselkedtünk keresztényként, sikerült-e megvalósítanunk a Krisztus-i eszményt, „Alter-Christus”-ok, Krisztus-képmások voltunk-e? 

    A hála egy szeretetteljes megnyilvánulás, amely megköszöni a gondoskodást, és egyúttal már magában hordozza a kérést: viseld gondomat és légy velem a jövőben is. „Mert vagy Krisztus a jövőnk, vagy nincs is jövőnk!” A hála nem számolja, és méricskéli, hogy mennyivel tartozom, nem mennyiségi dimenzióban kell gondolkodnunk, hanem életünk minőségével kell hálát adnunk Istennek. A jóra való törekvés, az akarat tudatos irányítása már ennek a jele. A hála megfogalmazódik ajkunkon a Te Deum éneklésekor, amikor is Istent elismerjük legfőbb Urunknak és Alkotónknak: „…téged Úrnak ismerünk, téged örök Atyaisten mind egész föld áld és tisztel!” Kifejezzük az Isten nagyságát, és ezáltal emberi gyöngeségünket, esendőségünket, teremtményi mivoltunkat. Egy esztendő véget ért, gondoljuk át, hogy mi az amit másképp csináltunk volna, figyelembe véve azt, hogy Isten terve mi lehetett ezzel az életemben, és hogy megvalósult-e ezáltal az Ő akarata. Tudtam-e szívből hálát adni az Istennek és embertársaimnak még az esztendő folyamán bármiért? 

    „Egy idős asszony egy napon szépen megterített asztallal fogadta férjét és fiait, de a tányérokon csak egy-egy marék széna volt. – Hogyhogy, ma szénát adsz nekünk enni?-kérdezték. Nem - felelte, rögtön hozom az ebédet is, de mondani szeretnék nektek valamit. Évek óta főzök rátok, próbálok változatos, ízletesnél ízletesebb ételeket tálalni, s még soha nem mondtátok: Derék asszony vagy, finomat főztél! Most először tettetek megjegyzést a vacsorára…”

    Az emberi kapcsolatok is kiüresednek köszönet, hála nélkül. Elismerésre, biztatásra, dicséretre mindenkinek szüksége van. Hálánkra nem Istennek van szüksége, hanem nekünk van szükségünk annak felismerésére, amit már Szent Jakab megfogalmazott levelében: „Ne tévedjetek tehát szeretett testvéreim! Minden jó adomány és minden tökéletes ajándék onnan felülről, a világosság Atyjától származik, akinél nincs változás, sem árnyéka a változandóságnak. Akarattal hívott minket életre az igazság szavával, hogy mintegy zsengéje legyünk teremtményeinek.” (Jak 1,16-18) 

   Tehát nekünk, magunknak van szükségünk a bűnbánatra. Ezen az estén azért jöttünk el a templomba, mert nem feledkezhetünk meg arról, hogy mindent Istennek köszönhetünk! Az életben annyi gonoszság és keserűség van, mégis milyen megnyugtató és vigasztaló, hogy Istenhez tartozunk, aki jó, irgalmas és mérhetetlenül szeret minket. Nagyon fontos, hogy észrevegyük az Ő nagy tetteit a saját életünkben és mások életében is, mert akkor őszinte szívvel mondhatjuk: „Legyen bőséges a hálaadásunk!” (Kol 2,7) 

   Vegyük fontolóra és gondolkodjunk el komolyan Krisztus szavain: „Aki megvall engem az emberek előtt, azt én is megvallom Mennyei Atyám előtt. De aki megtagad engem az emberek előtt, azt én is megtagadom Mennyei Atyám előtt!” A Szilveszter estéje a számvetés és a tervezés ideje, induljunk a hitben és reményben az új esztendőbe, amint Mikeás próféta mondta népének: „Előttük halad királyuk, élükön jár az Úr!”
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