A reményről…

Mi a remény? –bizalom. Önmagamban, a másik emberben és az Istenben. Első nagyon fontos feladatunk önmagunkban remélni. Vedd észre magadban értékeidet. Ne légy elégedetlen önmagaddal, hozd harmóniába magadat. Reménnyel induljon a napod, a munkád, a beszélgetésed. Hagyd, hogy a remény éltessen egész nap. „Amíg élek remélek”- írja Prohászka püspök a naplójában. Felhívja a figyelmünket, hogy remény nélkül nem lehet élni. Ha tudsz remélni önmagadban, akkor a másik emberben észre tudod venni értékeit.


Bizonyára már hallottunk Anna Frank történetéről, akinek titka a remény volt. 1942-ben Hollandiában élt ez a kislány szüleivel. A német megszállók félelemben tartották az embereket. Anna és szülei zsidó származásuk miatt egy irodaépület felső emeletén rejtőztek el összezárva a félelemmel, de reménnyel várták, hogy mi fog velük történni. Anna ekkor 13 éves volt, fiatal, szép, tele álmokkal, tele jósággal, mint a többi tizenéves. Kérdezhetnénk, hogyan örülhet egy ember, ha rettegnie kell? – hogy mi Anna szívének a titka, az 1944. július 15-én naplójába írott sorai elárulják: „Csoda, hogy még nem adtam fel a reményt, hiszen minden oly valószínűtlennek és megvalósíthatatlannak tűnik. És mégis, mindennek ellenére ragaszkodom ideáljaimhoz, mert még mindig hiszek az emberi jóságban… ha felnézek az égre, úgy érzem jóra fordul az életem, elmúlik ez a szörnyűség, és megint béke és nyugalom lesz ezen a világon. De addig féltve őrzöm álmaimat, s remélem, talán megvalósulnak egyszer.” Anna titka a remény volt. 1944. augusztus 4-én a Zöldrendőrség betört búvóhelyükre és a koncentrációs táborba hurcolták őket. 1945 márciusában 16 évesen költözött az Örök Hazába, naplója azonban megmaradt. Őrzi a 757 nap történetét és elénk ragyogtatja a reményt, mely betöltötte őt és éltette. Remélni a reménytelenségben nagyon emberi, és nagyon emberivé teszi életünket.


Javaslom: próbáld keresni Istenben és magadban a boldogságot, ahogy Anna tette. Gondolj sok szépre, ami benned és körülötted van, s légy elégedett. Mindenből van kiút. Minden út határtalan: Egyetlen úttorkolatban sincs tábla, mely jelezné, hogy zsákutca, ezért minden utat végigjárhatsz. Az út végén száz új út vár, de menj tovább. Ha lezárnak előtted egyet, célodat egy másikon érd el. Menj! Járd! Remélj és a remény soha ne hagyjon el téged, aki ezt a történetet elolvastad.

Elmélkedés a szeretetről

Mi a szeretet? 

Többet tenni valakiért, mint amennyit megérdemel. Egy jó kis-gyerek édesanyjának örömet tud szerezni egy szál virággal vagy egy kedves rajzzal. A legszebbet adja annak, akit legjobban szeret. Az ember szeretettel van tele. Rajtunk múlik, mennyire tudjuk kimutatni. Egy kedves mosoly nem kerül semmibe, mégis szí-veket örvendeztet meg. Egy megírt levél mindennél többet ér attól, akit szeretek, mint mástól bármi. Lelkünk igényli a szeretetet. Nem-régiben olvastam egy történetet, ami egy teáskannáról szólt: 

„Ez a kis teáskanna, mindig ott díszelgett az asztal közepén, szívesen használták, szerette min-denki. Egyik alkalommal mikor a cselédlány mosogatás közben elej-tette: eltört a füle. Értéktelenné vált. Észrevette, hogy nem szeretik már többé, és bekerült a kamra legalsó polcára. Elkeseredett és porcelánmintáin könnyei jelentek meg. Nem szerette őt senki. Mi-csoda borzasztó dolog egy sötét kamrában egyedül lenni. Teltek a hónapok, mentek az évek, és a házba egy új cselédlány költözött. Bement a kamrába és meglátta a kis teáskannát. Kivette a sarokból megtörölte és azt mondta: Pont ilyenre van szükségem, és rögtön megszerette. Virágot ültetett bele és mindennap gondozta. Vissza tért a teáskanna jókedve, mert megérezte újra szeretik. Hogy van értelme az életének.” Mert igazán csak akkor vagyunk boldogok, ha érezzük, hogy szeretnek. Úgy gon-dolom te és én vagyok ez a kis te-áskanna, akik sokszor elbukunk ebben az életben, és ezáltal egy rö-vid ideig szeretethiányosak le-szünk. De valahol mégis tudjuk, hogy valaki mindig szeret bennün-ket, és ettől jobb érzés nem kell a világon. 

Befejező gondolatként ezzel a rövid kis versel szeretnék áldott karácsonyt kívánni minden szere-tet adó és szeretetre éhező ember-nek. 

A szeretet 
Nincs az a nehézség, amelyet a szeretet ne győzne le. 
Nincs olyan betegség, amelyet a szeretet meg ne gyógyítana. 

Nincs ajtó, melyet a szeretet fel ne nyitna. 

Nincs az a szándék, amelyet a szeretet át ne hidalna. 

Nincs fal, melyet a szeretet le ne döntene, 

Sem bűn, amelyet elég szeretettel ne lehetne jóvátenni. 

Nem számít, milyen mélyen gyökerezik a gond, 

Milyen reménytelenek a kilátások, 

Milyen kusza a zűrzavar, milyen nagy a hiba. 

A helyesen értelmezett szeretet mindent megold.

S ha elég erős benned a szeretet, 

Te leszel a világ legboldogabb és legerősebb embere.

Márton Gábor

