6. nap

László, a haza bajnoka

Krónikás:
A magyar urak egy csoportja követelte László apjától, Béla királytól, a régi pogány hitvallás helyreállítását, a papok kiirtását, a templomok lerombolását. Apja a lázadást leverte. Ez mély benyomást tett az ifjúra. Ezután besenyők és kunok, keleti pogányok népek törtek az országra.
Harc a színpadon. László herceg levág négy besenyőt, majd egy kunt vesz észre, aki egy lányt akar éppen elrabolni. László üldözőbe veszi majd kemény tusa következik.
László:
Szép húgom! Ragadd meg a kun övét, és vesd le magad a földre!

A kunt a lány a földre rántja László birkózik vele majd a lány megragadja a herceg fegyverét, és le csapja vele a kun fejét.

Leány:
Köszönöm hogy megmentetted az életemet.

László:
Istennek köszönd életed!

Krónikás:
A lánymentés hírére kezdték Lászlót szent lovagnak nevezni. Tekintélye oly naggyá nőtt, hogy mindenki az ország jövendő királyát látta benne.

Közben ismét családi viszálykodás lett, de harcra nem került sor, mert Béla meghalt. Salamon, András fia került a trónra. Az ország belső életében rövid ideig béke volt, de 1068-ban a besenyők betörtek az országba.
László:
/Katonáihoz/ Minden betolakodó sereggel szemben megvédtem az országom eddig is, és ezután is ezt teszem, míg Isten engedi. Ugyanezt várom el alattvalóimtól. A haza sorsa az első és legfontosabb. Jobb nekem veletek meghalni, mint feleségeteket és fiaitokat fogságban látni. /Zászló alatt elrohannak. Harc./

Krónikás:
László és testvére, Géza hősiesen harcolt a csatatéren.
1. vitéz:
Az ellenséges kunok serege felmorzsolódott.

2. Vitéz:
Elpusztítottak sok ártatlan embert!

3. vitéz:
Bosszuljuk meg!

Vitézek:
Úgy van! Úgy van! Nincs irgalom! Vesszen mind, ki ellenünk tört!

László:
Állj! Ne öljük meg ezeket az embereket, fogjuk el őket, és ha megtérnek 

maradjanak életben.
Krónikás:
A csatározások idején sem feledkezett meg soha Istenről. Feljegyezték róla: bőkezű volt az ínségben, nagytürelmű a tűrésben, meggyötörtek vigasza, elnyomottak támasza, árvák megkönyörülője, gyöngék gyöngéd gyámszülője.
Krónikás:
László, Géza és Lambert hercegek egymással békében éltek. Salamonnal is békét kötöttek, de azt Salamon nem tartotta be. Géza vadászni ment, mikor Salamon hívei meg akarták ölni. Tervüket Vilmos apát kihallgatta, és elmondta Gézának, aki elmenekült, de utolérték és seregét szétverték. Géza megmenekült. Lászlónak választania kellett, ki mellé áll az újabb trónviszályban. Nem kis harcot vívott szíve mélyén, hiszen engedelmességet fogadott Salamon királynak.
Géza és László találkozása: /László, Géza, katonák. Összeölelkezik a két testvér./

Géza:

De jó hogy jöttél a segítségemre!

László:
Örülök bátyám, hogy épségben viszont látlak.

Géza:
Én élek, de hűséges katonáim közül sokan elvesztek. Szegény vitézeim! Mindig mellettem voltak, és most is hősiesen küzdöttek a túlerővel szemben. Az ő életük árán menekültem meg!

László:
Gondoljunk rájuk szeretettel. Ők már Istennel vannak. Nyugodj meg! 

/vígasztalja/


Inkább kérd Isten kegyelmét, hogy vesse a győzőket a legyőzöttek járma alá. Most pedig pihenjünk le. /Lefekszenek, csend. Kis idő múlva felkelnek.)

László:
Látomásom volt. Angyal szállott le az égből és koronát helyezett Géza 

bátyám fejére.

Krónikás:
Az ütközet napján László a lovát ugratta és lándzsájával megérintett egy 
bokrot, amelyből fehér menyét ugrott ki. Jó jelnek vélték ütközet előtt.
László:
Géza! Cseréljük ki a zászlónkat. Had higgye Salamon, hogy veled áll harcban. /Kicserélik a zászlót. Csata.

 Salamon jön, örül, hogy mindjárt legyőzi Gézát, de mikor meglátja ki áll a zászló alatt meghátrál. Harc. Győz László serege./

Krónikás:
László megszemléli ellensége elesett vitézeit és sír a magyar-magyar 


elleni felesleges vérontás miatt.

László:
Istenem! Miért kell magyarnak magyar ellen harcolni? Miért nem élhet békességben, szeretetben a magyar a magyarral?


Ispán uram! Te is elestél! Jó ember voltál, szerettelek. Sajnálom, hogy a rossz oldalra álltál. /Tetemét megölelte, majd odaszól egy vitéznek/ Temessétek el tisztességgel!

Krónikás:
Salamon alulmaradt és vesztesként a trónját át kellett engednie Géza hercegnek. Így kívánták az ország nagyjai.  Géza herceget nagy ünnepélyességgel koronázták királlyá Székesfehérváron. A pápa és a magyar püspökök elismerték uralkodónak. Géza Nyitrát és környékét ajándékozta hercegi birtokul Lászlónak. Minden jel arra mutatott, hogy jeles uralkodója lesz a népének.
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