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5. nap

László, a fiatal herceg

Krónikás:
László 1046 táján Lengyelországban látta meg a napvilágot. II. Mieszko lengyel fejedelem lányának, Richezának és Árpádházi Béla hercegnek, a későbbi I. Béla királynak a középső gyermeke. Géza nevű bátyjával és kisöccsével, Lamberttel együtt édesanyjától tanult meg esténként imádkozni.

Ezek az esték maradtak meg a legjobban emlékezetükben: a közös éneklés, a lantmuzsika, az apjukkal és anyjukkal együtt mondott ima meghittsége. Esti imájukból soha sem marad ki „Vászoly bácsi”, akit jó ideig a nagybácsijuknak hittek.

Szín: királyi palota. A gyermek László térden állva imádkozik.

László:
…és Vászoly nagybácsi egyszer majd szeresse meg az Úr Jézust.

Szolganő:
Mit motyogsz itt térden állva?

László:
Imádkoztam Vászoly nagybácsiért.

Szolganő:
Vazul a te nagyapád, aki király is lehetett volna.

László:
De a gonosz főurak megvakíttatták.

Szolganő:
Nagyapád István király életére tört, a szívében mindig pogány maradt, ezért édesapádnak is menekülnie kellett az országból. Szerencsétek van, hogy András király, édesapád bátya került a trónra, különben még mindig Lengyelországban lennétek.

László:
Ezután még többet fogok imádkozni Vászoly bácsiért, anya azt mondta, 

egyszer majd megszereti az Úr Jézust.

Krónikás:
László csöppnyi gyermek volt, amikor hazatérhettek. Édesapja bátyja, András éppen az ő születésének évében került a királyi trónra. Testvére, Béla számára hercegi tartományul a bihari országrészt jelölte ki. A gyönyörű hegyláncok, vadban gazdag, sűrű erdők övezte Bihar vára volt a hercegi család otthona. László 4-5 éves korában már szelídített lóra ülhetett, és vadászatra járt édesapjával.

1. vitéz:
Nem hiába Árpádházi a te atyád, olyanok az izmaid, mint Árpád vezéréi!

László:
Akkor én is Árpádházi vagyok?

1. vitéz:
Összekócolja buksiján a hajat és nevetve mondja Nem csakhogy Árpádházi vagy, hanem Te ősapád mása leszel, igazi Árpád.

László:
„És az Úr Jézus lovagja.”

Krónikás:
László tanítója egy bencés szerzetes volt, vidám, játékos kedvű ember. 

László nevetve-kacagva tanulta a betűvetést, számvetést és a latin szót.

Tizenkét éves korában vége szakadt a szép életnek: öccsével, Lamberttel együtt Kázmér lengyel fejedelem udvarába kellett költöznie, mert idehaza kitört a trónviszály, a testvérháború András király és László édesapja, Béla herceg között. A trónutódlási harcban apjuk győzött, és 1061-ben őt koronázták magyar királlyá. Ekkor az ifjúvá serdült László visszatérhetett hazájába a bihari várba. Béla király kívánsága szerint vadászat, fegyverforgatás, hadi tudományok elsajátítása lett a feladata.

I. Béla, az édesapa és László beszélgetése

Béla:
László fiam. Isten kegyelméből nemes, okos arcot, daliás termetet és tiszta lelket kaptál. Ezt mindig Isten és hazád, valamint néped szolgálatára kell fordítanod.

László:
Igyekszem apámuramtól megtanulni a vitézséget és vakmerő elszántságot.

Béla:
A harcokhoz az ügyességet és edzettséget kell erősíteni. Az íjászat, lovaglás, kardforgatás, bajvívás nagy bátorságot, kitartást követel. Úgy látom mindez részedre megadatott.

László:
Köszönöm apám bíztató szavait.

Béla:

A harcod mindig hazád védelmét szolgálja.

László:
Értem, apám.

Béla:

Mindig felelősséggel irányítsd tetteidet, és vállald a következményeket. 

Jól van! Most menj!

Richésa, az édesanya és László beszélgetése

Richésa:
A lovagi hősiesség önmagában mit sem ér Isten kegyelme és áldása nélkül. Ő kell, hogy irányítsa tetteid az életben, s akkor megszentelődik a cselekedeted.

László:
Kérem Istent szüntelen, hogy ne hibázzak, hogy segítsen.

Richésa:
Nem csak az az erős, aki egy vállal magasabb a többieknél, hanem, aki 

lelkében magasabb, egyenesebb, szilárdabb másoknál.

László:
Értem anyám. Az erő, - a lélek. Az erő, - akarat, odaadás. Az erő, - csak 

eszköz. Erősnek lenni valamiért – akaraterő.

Richésa:
Alázat és önmérséklet. Gyakorold minden nap - /Megfogja László kezét/ - Isten törvénye a szeretet és a megbocsátás. Ezt sose feledd! Minden hatalom felett ott van az isteni hatalom. Minden király felett van az Örök Király, az Égi Király.

Krónikás:
Ahogy teltek az évek László életerős fiatalemberré és jellemben egyenes, tettre kész herceggé nőtte ki magát. Már akkoriban mindenkinél egy fejjel magasabb férfiként állhatott a rábízott harcosok élén.

6. nap

László, a haza bajnoka

Krónikás:
A magyar urak egy csoportja követelte László apjától, Béla királytól, a régi pogány hitvallás helyreállítását, a papok kiirtását, a templomok lerombolását. Apja a lázadást leverte. Ez mély benyomást tett az ifjúra. Ezután besenyők és kunok, keleti pogányok népek törtek az országra.

Harc a színpadon. László herceg levág négy besenyőt, majd egy kunt vesz észre, aki egy lányt akar éppen elrabolni. László üldözőbe veszi majd kemény tusa következik.

László:
Szép húgom! Ragadd meg a kun övét, és vesd le magad a földre!

A kunt a lány a földre rántja László birkózik vele majd a lány megragadja a herceg fegyverét, és le csapja vele a kun fejét.

Leány:
Köszönöm hogy megmentetted az életemet.

László:
Istennek köszönd életed!

Krónikás:
A lánymentés hírére kezdték Lászlót szent lovagnak nevezni. Tekintélye oly naggyá nőtt, hogy mindenki az ország jövendő királyát látta benne.


Közben ismét családi viszálykodás lett, de harcra nem került sor, mert Béla meghalt. Salamon, András fia került a trónra. Az ország belső életében rövid ideig béke volt, de 1068-ban a besenyők betörtek az országba.

László:
/Katonáihoz/ Minden betolakodó sereggel szemben megvédtem az országom eddig is, és ezután is ezt teszem, míg Isten engedi. Ugyanezt várom el alattvalóimtól. A haza sorsa az első és legfontosabb. Jobb nekem veletek meghalni, mint feleségeteket és fiaitokat fogságban látni. /Zászló alatt elrohannak. Harc./

Krónikás:
László és testvére, Géza hősiesen harcolt a csatatéren.

1. vitéz:
Az ellenséges kunok serege felmorzsolódott.

2. Vitéz:
Elpusztítottak sok ártatlan embert!

3. vitéz:
Bosszuljuk meg!

Vitézek:
Úgy van! Úgy van! Nincs irgalom! Vesszen mind, ki ellenünk tört!

László:
Állj! Ne öljük meg ezeket az embereket, fogjuk el őket, és ha megtérnek 

maradjanak életben.

Krónikás:
A csatározások idején sem feledkezett meg soha Istenről. Feljegyezték róla: bőkezű volt az ínségben, nagytürelmű a tűrésben, meggyötörtek vigasza, elnyomottak támasza, árvák megkönyörülője, gyöngék gyöngéd gyámszülője.

Krónikás:
László, Géza és Lambert hercegek egymással békében éltek. Salamonnal is békét kötöttek, de azt Salamon nem tartotta be. Géza vadászni ment, mikor Salamon hívei meg akarták ölni. Tervüket Vilmos apát kihallgatta, és elmondta Gézának, aki elmenekült, de utolérték és seregét szétverték. Géza megmenekült. Lászlónak választania kellett, ki mellé áll az újabb trónviszályban. Nem kis harcot vívott szíve mélyén, hiszen engedelmességet fogadott Salamon királynak.

Géza és László találkozása: /László, Géza, katonák. Összeölelkezik a két testvér./

Géza:

De jó hogy jöttél a segítségemre!

László:
Örülök bátyám, hogy épségben viszont látlak.

Géza:
Én élek, de hűséges katonáim közül sokan elvesztek. Szegény vitézeim! Mindig mellettem voltak, és most is hősiesen küzdöttek a túlerővel szemben. Az ő életük árán menekültem meg!

László:
Gondoljunk rájuk szeretettel. Ők már Istennel vannak. Nyugodj meg! 

/vígasztalja/


Inkább kérd Isten kegyelmét, hogy vesse a győzőket a legyőzöttek járma alá. Most pedig pihenjünk le. /Lefekszenek, csend. Kis idő múlva felkelnek.)

László:
Látomásom volt. Angyal szállott le az égből és koronát helyezett Géza 

bátyám fejére.

Krónikás:
Az ütközet napján László a lovát ugratta és lándzsájával megérintett egy 

bokrot, amelyből fehér menyét ugrott ki. Jó jelnek vélték ütközet előtt.

László:
Géza! Cseréljük ki a zászlónkat. Had higgye Salamon, hogy veled áll harcban. /Kicserélik a zászlót. Csata.


 Salamon jön, örül, hogy mindjárt legyőzi Gézát, de mikor meglátja ki áll a zászló alatt meghátrál. Harc. Győz László serege./

Krónikás:
László megszemléli ellensége elesett vitézeit és sír a magyar-magyar 

elleni felesleges vérontás miatt.

László:
Istenem! Miért kell magyarnak magyar ellen harcolni? Miért nem élhet békességben, szeretetben a magyar a magyarral?


Ispán uram! Te is elestél! Jó ember voltál, szerettelek. Sajnálom, hogy a rossz oldalra álltál. /Tetemét megölelte, majd odaszól egy vitéznek/ Temessétek el tisztességgel!

Krónikás:
Salamon alulmaradt és vesztesként a trónját át kellett engednie Géza hercegnek. Így kívánták az ország nagyjai.  Géza herceget nagy ünnepélyességgel koronázták királlyá Székesfehérváron. A pápa és a magyar püspökök elismerték uralkodónak. Géza Nyitrát és környékét ajándékozta hercegi birtokul Lászlónak. Minden jel arra mutatott, hogy jeles uralkodója lesz a népének.

7. nap

László, a szent király

Krónikás:
Ahogyan László apjának, Béla királynak váratlan hirtelenséggel ért véget az élete, ugyanígy Géza király is csak három éven átviselhette első királyunk szent István koronáját. 1077-ben hirtelen halál zárta életét.


Salamon király ugyan még ott élt a pozsonyi és monosi országrészben, de az ország nagyjai minden szabadkozás ellenére Lászlót kívánták királyuknak. Méltóbbnak tartották őt, másrészt idősebb is volt nála.

László és a vitézek csoportja

1. vitéz:
László urunk! A nép benned bízik. Téged akar királynak.

László:
Nem lehetek király. Van már választott királyotok: Salamon.

2. vitéz:
Benne nem bízunk. Nem vezeti jól az országot. Erőtlen testileg, jellemileg.

László:
Akkor is ő a felkent király.

3. vitéz:
De a nép nem fogadja el!

László:
No, jól van. Vállalom népemért, országomért ezt a szolgálatot. De csak egy feltétellel! Amíg Salamon él, ő a jogos király, tehát nem koronáztatom meg magam.

Krónikás:
László királyi méltóságra emelkedett. Trónra lépését jóváhagyta a pápai szék, VII. Gergely pápa. Szomszédaival igyekezett jó kapcsolatot kialakítani. A belső békét és rendet szigorú intézkedésekkel tartatta be.

1078 táján feleségül vette Rudolf sváb herceg leányát, Adelheidot. Két lányuk született. Az egyik Piroska, aki Szent Iréne néven vált ismertté.

Ő, a törvényesen megválasztott király nem viselte fején a koronát hanem maga előtt vitette. Így volt ez mindaddig, míg Salamon, a „megtűrt király” le nem hunyta a szemét. Pedig az még összeesküvést is szőtt ellene, ezért László kénytelen volt a visegrádi várba csukatni, de később onnan is szabadon bocsátotta.

Salamon egy asztal mellett rajta egy csomag. László bejön. Salamon feláll, majd rámered.

László:
Tán erőre tudtad?

Salamon:
Micsodát?

László:
Látom, csomagoltál.
Salamon:
Szabadságról pusmognak az őrök… Félreértettem talán? (vakmerően hazudik)

László:
Hallgatózni… méltó egy királyhoz?

Salamon:
Hát hallgatózásra ítélni egy királyt? (kis csend)
László:
Igen…

Salamon:
Mi igen?

László:
Szabad vagy. Mehetsz…  bárhová …. Még Henrik udvarába is…

Salamon:
Ki büntetni nem erős, egyetlen fegyvere a kegy. Kegyes király.

László:
Ne kísértsd az Istent Salamon. Nem enyém a kegy!  

Salamon:
Kié?
László:
Annak ünnepe szabadít meg, kinek szilárd hatalmát szétzúztátok. István 

szent nevében vagy szabad!

Salamon:
Isten véled… koronátlan király! A törvényes király én voltam, gyermekségemtől fogva…

László:
Nagyobb dolog királlyá lenni, mint annak születni… gondolkozz ezen, 

Salamon.

Krónikás:
1083-ban László kezdeményezésére indult el István király, Imre herceg, Gellért püspök és vértanú kísérői szentté avatása. Négy monostort alapított. Életében mutatkoztak égi jelek, és történtek csodák. Kortársai előtt a haza bajnokaként jelent meg. A lovagi eszménykép megtestesítője, példakép.

László imádkozik. Bejön egy pap és meghallja hangos beszélgetését Istennel.

László:
Istenem! Hozzád kiáltok! Szívem zokog a keserűségtől, a fájdalomtól és csak irgalmadért esedezik. Népem sok bűnt követ el. Felajánlom magam Neked, Mindenható Istenem. A bocsánatodért esdeklek. Könnyeim hullatom szerelmes szép hazámért, népemért.
Pap:

László király! Istenünk tudja, mi lakozik szívedben. Látja böjtöléseid, 

virrasztásaid. Mindenki tudja, hogy ítéleteid igazságosak.

László:
Tudom, reám bűnösre rettenetesebb ítélet vár, mint amilyeneket én rovok 

ki a vétkezőkre.

Pap:
Ne marcangold magad! Irgalommal viseltetsz az elesettekkel és a gyengékkel szemben. Védelmet nyújtasz az idegen menekülteknek. Megbocsátasz ellenségeidnek. Minden igyekezeteddel a békét keresed és rendet teremtesz. Isten látja lelkedet, és tudja hogy cselekedeteidet a szeretet és országod iránti féltés vezérli.

László:
Erőm fogytán van. Alig vagyok 50 éves, de érzem. Istenem! Kérlek, ha 

elérkezik a végső órám, bocsásd meg vétkeimet és vegyél fel elődeim és 

példaképeim körébe.

Krónikás:
Szent László király 1095. Július 29-én meghalt. Boldog testét előbb a somogyvári monostorba, majd Váradon temették el. Már életében is szentként tisztelték, halála után sokan elzarándokoltak sírjához, ahol csodálatos gyógyulások történtek. Életében tett csodáiról is mondák maradtak fenn.

1. vitéz:
Ott voltam. Miért nem hiszed? Szomjasak voltunk, hisz tikkasztó hőség volt. Mindenki szenvedett. Sehol víz, vagy patak. László király látta, hogy már cserepes az ajkunk, odament a sziklához és imádkozni kezdett.

2. vitéz:
Azt elhiszem, mert én is gyakran láttam elmélyülni.
1. vitéz:
No! Figyelj! Szóval ilyenkor mindig egyedül hagytuk őt. Hát, nem telt el hosszú idő, és csobogást hallottunk. A hang irányába mentünk és először nem akartunk hinni a szemünknek! A sziklából patakocska csörgedezett, nem is egy! Három! Mátraverebély környékén volt ez a hely.

3. vitéz:
Higgy neki! Ez az eset vagy két-három éve történt. Szóval menekült az ellenség, mi meg utána! Osztán egyszer csak az úton elszórva pénzdarabok hevertek….
2. vitéz:
És én nem voltam ott!

3. vitéz:
Ne szólj bele! Tehát csillogtak az aranytallérok. Jó sok szétszórva a földön. Csábítottak nagyon, de László király kergette elől az ellenséget, mi utána, és nem állhattunk meg. Ő is észrevette mindjárt, meg azt is hogy egyesek lefele tekintgetnek. Fohászkodni kezdett, mire a tallérok pici kővé váltak.

2. vitéz:
Álmodtál!

1. vitéz:
Nem álmodott! Én is ott voltam. Még magamnak sem mertem először bevallani, hogy részese lettem ennek a csodának. De így igaz. A csata után egy barátommal megbeszéltük. Nem képzelődöm.

Krónikás:
László király mindig az Isten ügyét szolgálta, szigorú törvényeivel az ország belső rendjének helyreállításán fáradozott. A tolvajlásra kegyetlen büntetést mért, egyenlő mértékben gazdagra, szegényre. A bűnös ember családjának viszont meghagyatott a vagyonból, hogy élni tudjanak. Megtiltotta az egyházi javak eladását. Elrendelte a pusztuló templomok helyreállítását, az ünnepek és böjtök idejét. Új ünnepeket rendelt: Szent Gellért, Szent István, Szent Imre napján. Ezeken a napokon tilos volt a kereskedés és a vadászat. László királyunk Isten- és emberszeretete ma is példaként áll előttünk.
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