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I. évf. 3. szám Évközi 23. vasárnap
2014. szeptember 7.
Szentmise, Oltáriszentség, szentáldozás
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A szentmisét és az Oltáriszentséget az egyházi szóhasználatban többféle névvel illetjük. Ezek biblikus neve: úrvacsora, kenyértörés, eucharisztia. A Katolikus Egyházban a kenyértörés kivételével mindegyik megjelölés használatos. Talán a legkevésbé kifejező szó az Oltáriszentség, mivel ez nem a szentség lényegi elemeire, hanem őrzési helyére utal. Az úrvacsora kifejezés többet mond a lényeget illetően. Utal az utolsó vacsorára, melynek keretében Jézus saját testét és vérét nyújtotta övéinek. Ennek elbeszélésével többször is találkozunk az Evangéliumokban és Szent Pál apostol leveleiben. Az Úr kifejezés pedig magára Jézusra vonatkozik. Az Apostolok cselekedeteinek (2, 42) tanúsága alapján a szentmisét az őskeresztények kenyértörésnek is nevezték. Ez a kifejezés abból alakult ki, hogy az egyetlen nagy kenyeret az eucharisztia ünneplése (szentmise) közepette annyi darabra törték, ahányan az eseményen jelen voltak. Erre utal minden szentmisében az a mozzanat, amikor a pap úrfelmutatás után megtöri a nagyostyát. Az eucharisztia kifejezés görög megfelelője hálaadást jelent. Ez mint imaforma az étkezés tartozéka, de a szentmise szertartásrendje (liturgiája) is őrzi, mert annak központi részét, az eucharisztikus imát hálaadás vezeti be.


A szentmise a keresztény élet központja, mert a Krisztusban hívő ember legfőként itt találkozik Jézus Krisztussal. Az Egyház tagjai a szentáldozás által Krisztussal egyesülnek, ez által tagozódnak bele Krisztus testébe, mely nem más mint az Egyház. Az Oltáriszentség magunkhoz vételét szentáldozásnak nevezzük. Ez a keresztény élet legkiemelkedőbb eseménye. A Krisztussal egyesült hívek Jézus által egymáshoz is közelebb kerülnek, hiszen a szentáldozás által mindannyian az egyetlen Krisztus testének tagjaiként részesednek Isten ajándékaiban. A szentmisénél búzalisztből készült kenyeret (ostyát) és szőlőbort használunk. Más anyagból készül kenyérrel vagy másfajta borral (pl. almabor) nem lehet misézni. /folytatása következik/
Zsinati könyörgés:
Add, hogy egyházmegyei zsinatunk résztvevői ne szűnjenek tanúságot tenni arról, hogy az Élet erősebb a halálnál!
HIRDETÉSEK
A Berceli Templomban jövő héten a 4. takarítócsoport takarít.

Ifjúsági hittanra szeretettel hívunk és várunk minden 14 és 26 év közötti fiatalt, illetve azokat is, akik szeretnének a bérmálkozás szentségéhez járulni.

Szeptember 12-én pénteken Bercelre ér a váci zarándoklat. Ebéddel fogadjuk őket a keresztény otthonban. Szeretnénk őket vendégül látni süteményekkel, ásványvízzel, üdítővel, melyekhez kérjük a kedves hívek segítségét. A süteményeket pénteken délelőtt a plébánián várjuk. 

Szombaton az elmúlt évekhez hasonlóan a berceli plébániánál is megállnak a szüreti felvonulás ünneplői. Őket is szeretnénk vendégül látni. Ehhez is várunk süteményeket, üdítőket.
Bercel Községi Önkormányzat Képviselő-testülete 2014. szeptember 13-án (szombaton) tartja a „Testvértelepülések kulturális találkozó”-ját. A találkozón részt vesznek a két testvértelepülés, az erdélyi Kápolnásfalu és a szlovákiai Kékkő képviselői. Program: 9,30 órakor az ünnepi szentmisével kezdődik a kápolnánál. A szentmisét követően közösen levonulunk a Széchenyi utcai parkba, ahol 11,00 órakor  kezdődik a találkozó ünnepélyes megnyitása, valamint Elek apó kútjának avatása és a kápolnásfalusiaktól kapott székelykapu ünnepélyes átadása. 13,00 órától kulturális műsort láthatunk az általános iskola kertjében. Délután 4 órakor indul a szüreti felvonulás és a bál. Az esti rendezvény sztárvendége: JANICSÁK VECA A képviselő-testület kéri, hogy minél többen öltözzenek népviseletbe, ezzel is emelve a rendezvény színvonalát.

2014.09.08.
H
18:00
Szentmise a Szécsénkei Templomban

2014.09.10.
Sz
18:00
Ifjúsági Szentségimádás a Berceli Templomban




18:00
Szentmise a Becskei Templomban
2014.09.11.
Cs
18:00
Szentmise a Berceli Templomban




18:30
Szentségimádás a Berceli Templomban

2014.09.12.
P
12:30
Gyalogos Zarándoklat érkezése: Bercel- Galgaguta





Részletek: www.mariaut.hu 




18:00
Szentmise a Berceli Templomban




19:00
Ifjúsági hittan a Berceli Plébánián

2014.09.13.
Szo
9:30
Szentmise Bercelen a Kápolnánál, majd falunap



12:00
Szentmise Szécsénkei Templomban, Lecsófesztivál



15:00
Igeliturgia a Vanyarci Templomban

2014.09.14.
V
8:30
Szentmise a Berceli Templomban



10:30
Igeliturgia a Becskei Templomban




10:30
Tanévnyitó Veni Sancte Szentmise a Galgagutai Templomban, iskolatáskák megáldásával (minden diák hozza magával táskáját!)



12:00
Igeliturgia a Nógrádkövesdi Templomban




12:00
Tanévnyitó Veni Sancte Szentmise a Szécsénkei Templomban, iskolatáskák megáldásával (minden diák hozza magával táskáját!)
Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20.
tel: (35) 535 002 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail: bercel@vacem.hu 
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005
