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III. évf. 8. szám Nagyböjt 3. vasárnapja
2016. február 28.
A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 2016. évi körlevele

a nagyböjti tartós élelmiszer-gyűjtésről

Kedves Testvérek!

Az Irgalmasság Rendkívüli Szentévében arra kérjük a testvéreket, hogy idén különösen is nagy szeretettel csatlakozzanak az irgalmas szeretet megéléséhez, amikor meghirdetjük a hagyományos nagyböjti tartósélelmiszer-gyűjtést templomainkban.

Szentévet meghirdető bullájában a Szentatya így szól hozzánk: „A Szentévben megtapasztalhatjuk majd, hogy mit jelent megnyitni a szívünket azok felé, akik a modern világ – gyakran drámai módon létrehozott – perifériáin élnek. Nyissuk föl a szemünket, hogy észrevegyük a világ nyomorúságát, méltóságuktól megfosztott fivéreink és nővéreink sebeit, és érezzünk késztetést arra, hogy meghalljuk segélykiáltásukat. … Fedezzük fel az irgalmasság testi cselekedeteit: jóllakatni az éhezőket, megitatni a szomjazókat, felöltöztetni a ruhátlanokat, befogadni a jövevényeket, ápolni a betegeket, meglátogatni a rabokat, eltemetni a halottakat.”

(Ferenc pápa Misericordiae Vultus, 15).

A szentévben különösen is fontos számunkra, hogy tanúságot tegyünk az irgalmas szeretet gyakorlásáról, sokszor szerény lehetőségeinkhez mérten tartós élelmiszerrel járulhatunk hozzá a Katolikus Egyház segélyakciójához.

Kérjük, hozzák el a szentmisékre tartósélelmiszer felajánlásukat és tegyék a templomban erre kijelölt helyre. A legkisebb adománnyal is a felebaráti szeretet csodája valósul meg közöttünk. Ezt megtehetik a jövő heti vasárnapi szentmiséken és az azt követő hétköznapokon, március 6. és 13. között. Adományaikat a Karitász juttatja majd el a rászorulókhoz.

A korábbi években meghirdetett gyűjtésünk eredményeképpen családok ezreit tudtuk segíteni azokkal a segélycsomagokkal, amelyeket a hívek adományaiból juttattunk el a rászorulókhoz. Ha ezt mindannyian megtesszük és legalább 1 kg adományt hozunk a templomba, újra nagyon sok családnak tudunk segíteni az irgalmas Jézus példáját követve.

Telefonos adományvonalon is bekapcsolódhatunk a jubileumi évét – alapításának 85. és újjászervezésének 25. évfordulóját – ünneplő Katolikus Karitász segítő munkájába. Ha hívjuk a 1356-os telefonszámot, hívásonként 500 forinttal segítünk.

„1% segítség, 100 % szeretet.” Kérjük, hogy aki teheti, adója egy százalékával is támogassa a Katolikus Karitász karitatív szolgálatát: a Karitászt Támogató Alapítványt. Köszönjük a szegényeknek szánt adományaikat!

Budapest, 2016. nagyböjt 3. vasárnapján 
a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia
HIRDETÉSEK
Mai perselyadományokkal a katolikus iskolákat támogatjuk.

Bercelen a 6. csoport takarít.

Akik Bercelen koruk vagy betegség miatt nem tudnak eljönni vasárnapi szentmisére, lehetőségük van kérni, hogy közösségi busszal megoldjuk a háztól házig utazásukat. Igényüket jelezhetik a plébánián vagy a vasárnapi szentmise után. A busz jelenleg a következő helyeken áll meg: Helecz Józsefné Petőfi út 16, Nándori Ferencné Uzsoki u. 18, Demeter Béláné Gácsi út 69, Sneider Istvánné Ifjúsági út 9, Hencz Károlyné Sport út 3. Kiss Lajosné Deák F. út 9. Karaba Ferencné Deák F. út 8.

Az Isteni Irgalmasság évéhez kapcsolódóan szeretnénk segíteni idős, beteg testvéreinknek a ház körüli munkák, takarítás, kertrendezés elvégzésében. Akik szívesen vennék segítségünket, kérjük, jelezzék az egyházadó szedő testvéreknél vagy a Szent Miklós Karitász munkatársainál.

Hittanos tábort szervezünk Szobra 2016.07.18-2016.07.23. között általános és középiskolás hittanosaink és fiatalok részére. Jelentkezni és érdeklődni a plébánián lehetséges.
A héten elkezdődtek a Galgagutai Isteni Irgalmasság Templom tető felújításárának munkálatai, és a Bercelen megvalósult ruhaosztás pozitív visszajelzései miatt ruhaosztást szervezünk a becskei és a vanyarci egyházközségekben is.

2016.02.11-én a Bercel TV-vel való együttműködést rögzítettük. 2016.02.24-én Szent Mátyás apostol ünnepén stratégiai megállapodást kötöttünk a Gyémánthegy XXI. Kft. vállalkozásfejlesztő igazgatójával Varga Tiborral, melynek keretében a plébánia indul az EFOP-1.2.1-15 Védőháló a családokért a családi kohézió erősítését elősegítő programok megvalósítására és az EFOP-1.2.2-15 Ifjúsági programok támogatása az ifjúság közösségi aktivitását elősegítő programok megvalósítására kiírt pályázatokon. 

2016.02.29.
H
17:00
Szentmise a Galgagutai Templomban
2016.03.01.
K
14:00
Gyászmise és temetés Becskén: Zsigmond Jánosné Mészáros Etel 
2016.03.03.
Cs
16:30
Tájékoztató a berceli iskolában a hit és erkölcstan oktatásról



17:00
Szentmise a Berceli Templomban, majd Szentségimádás
2016.03.04.
P
17:00
Szentmise a Berceli Templomban, utána keresztút Bercelen


19:00
Ifjúsági Hittan a Berceli Plébánián
2016.03.05.
Sz
17:00
Szentmise a Berceli Templomban
2016.03.06.
V
8:30
Szentmise a Berceli Templomban
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A berceli, becskei, galgagutai, négradkoévesdi, vanyarci és szécsénkei egyhdzkdzségek lapja





10:30
Szentmise a Galgagutai Templomban



10:30
Igeliturgia a Becskei Templomban



12:00
Igeliturgia a Szécsénkei Templomban



12:00
Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban



14:00
Igeliturgia a Vanyarci Templomban

Nagyböjti Triduumunkat (lelkigyakorlat) Moys Gábor atya a váci Karolina Katolikus Általános iskola emeritus lelki igazgatója, az Apor Vilmos Katolikus Főiskola emeritus lelkésze a II. János Pál Pápa Katolikus Általános Iskola lelki vezetője Kisterenye templomigazgatója tartja: 2016.03.17. Cs 19:00 Bercel 2016 2016.03.18. P 16:00 Nógrádkövesd 18:00 Bercel 2016.03.19. Szo 8:30 Bercel 10:30 Becske 12:00 Szécsénke
Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20. H-CS:9-16 P:9-14
tel: (30) 455 3287 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail: bercel@vacem.hu
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005
