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III. évf. 24. szám Évközi 10. vasárnap
2016. június 5.
Egyházjogilag rendezetlen helyzetű hívek szentségekhez segítése (1.)
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A berceli, becskei, galgagutai, négradkoévesdi, vanyarci és szécsénkei egyhdzkdzségek lapja



A Vatikánban 2015. szeptember 8-án mutatták be Ferenc pápa Mitis Iudex kezdetű apostoli levelét a házasság semmisnek nyilvánításáért folyó kánoni eljárás reformjáról az Egyházi Törvénykönyvben. (Mitis Iudex motu proprio)
Az Egyházi Törvénykönyvnek 21 kánonja helyére került új szöveg 2015. december 8-ai hatállyal. Nem véletlenül esik egybe az időpont az Irgalmasság Jubileumi Szentévének kezdetével, hiszen Ferenc pápa a házassági perek új eljárásmódját is az irgalmasság egyik megvalósulásának szánta. Csakhogy a sajtóban ezzel kapcsolatban is megjelentek a tévinformációk, és ezek a köztudatban is elterjedtek.
Az egyik ilyen tévhit a válással kapcsolatos. Természetes, hogy továbbra sincs válás! Mind a legutóbbi rendkívüli, mind a rendes püspöki szinódus, mind pedig Ferenc pápa következetesen kiállnak a házasság szentségének védelmében. Az egyházi bíróság továbbra is azt csinálja, amit eddig: arra keresi a választ, hogy az adott házasság érvényesen létrejött-e a megkötés pillanatában. Amennyiben létrejött, akkor most is érvényes. Kiindulásként ezt vélelmezik. De ha a per során bebizonyosodik az ellenkezője, akkor ítéletben kimondják, hogy mivel téves volt a vélelem, és létre sem jött (meg sem köttetett az) érvényes házasság, ezért most sem áll fenn. Ezt nemcsak úgy általában, hanem csakis adott percímek alapján vizsgáljuk (ezeket a keresetlevél alapozza meg, annak megírásában az ügyvédjeink segítenek). Tehát előfordulhat az, hogy a beadott (és a helynök által elfogadott) percímen nem bizonyosodik be az érvénytelenség, más percímen azonban bizonyítható lenne (de ez a percím a keresetlevélből nem derült ki, csak a per folyamán merült fel), ezért érdemes az új percímmel fellebbezni vagy I. fokon újra indítani.
A másik tévhiedelem, hogy könnyebb lett ráfogni egy házasságra, hogy érvénytelen, mint eddig volt. Ferenc pápa egyetlen új percímet sem vezetett be, és eddig sem történt ráfogás, megideologizálás, belemagyarázás stb. Alapesetben a házasság érvényességét vélelmezik, az ellenkezőjét pedig bizonyítani kell: a felek és a tanúk vallomásaival, egyéb bizonyítékokkal. Amennyiben a 3 fős bírói testületben nem alakul ki a lelkiismereti bizonyosság arra nézve, hogy megdőlt az érvényesség vélelme, és minden kétséget kizáróan érvénytelen a házasság, akkor az ítéletben azt mondják ki, hogy „az adott percímen nem bizonyosodott be az érvénytelenség”. Egyházunk rendíthetetlenül védelmezi a házasság szentségét.
Az eljárásmód változásának célja a gyorsítás volt, azaz a kevesebb bürokrácia. Ezért egyrészt mostantól nem kötelező az I. fokú ítéletet II. fokra automatikusan felküldeni, hanem a II. fok fakultatív lett a felek részére. Másrészt bevezettek egy új eljárásmódot a régi mellé, az ún. rövidített, püspöki eljárást. Ehhez szükséges bizonyos feltételek együttes teljesülése, azonban az ilyen eljárással tárgyalható ügyek száma rendkívül kevés. Ha viszont az előírt feltételek teljesülnek, és egy ügyet ilyen eljárással lehet tárgyalni, akkor a hagyományos eljárásnál kevesebb a levelezés a bírósági munkatársak között, és egyetlen, ún. vizsgálati ülésen megtörténik minden kihallgatás. 
(Folytatás következik)
HIRDETÉSEK
Bercelen az 5. csoport takarít.

Azon hittanos gyerekek szülei, akik szívesen vennének lelkipásztori látogatást kérjük, jelezzék a hitoktató, vagy a lelkipásztor (Robi Atya) felé.

2016.05.28-án tartott megbeszélésen Jakab Péter, a BonumTV alapítója jelezte, hogy Bercelről is szeretnének szentmiséket közvetíteni, illetve női szerzetesrendek működését is bevonni közvetítésekbe, egyházközségünk életébe.
Buda János, a Bercel TV operatőre Gólyaparti Mesék címmel sorozatott indított el, melyben a valamikori művelődési ház hagyományőrző népdalkórusának néhány tagjával beszélget Bercel dicső múltjáról és jelenéről. A műsornak a Berceli Plébánián találtak otthont. „A jelenben kell foglalkozni a múlttal, hogy legyen jövőnk!” Ezúton szeretnénk köszöneten nyilvánítani Buda János Úrnak és a résztvevőknek, hogy létrejöhetett a műsor.
Szíves elnézést kérünk a kedves testvérektől, mivel Becskéről panaszolták, hogy a közösségi munkások nem száraz növényeket égettek a tűzgyújtásra kijelölt napon (szerda). A berceli és becskei plébánia területén a környezeti ártalmak (főként a szálló por) elkerülése végett ezért szeretnénk megerősíteni, hogy tilos a hulladékégetés, a zöldhulladékot komposztálni kell, vagy tüzelőnek, illetve alágyújtósnak használni.
2016.06.06.
H
17:00
Szentmise a Galgagutai Templomban



18:00
Felnőtt katekézis a Berceli Plébánián

2016.06.07.
K
15:00
Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban
2016.06.08.
Sz
18:30
Ifjúsági Szentségimádás a Berceli Templomban
2016.06.09.
Cs
17:00
Szentmise a Berceli Templomban


17:30
Szentségimádás a Berceli Templomban
2016.06.10.
P 
16:00
Csupity János temetése Bercelen


17:00
Szentmise a Berceli Templomban


19:00
 Ifjúsági Hittan a Berceli Plébánián
2016.06.11.
Sz
16:00
Kovács Máté Zétény és Vravuska Judit  házasságkötése a Vanyarci Evangélikus Templomban


17:00
Szentmise a Berceli Templomban +Kertész Ignác, veje Ferenc, Kertész család és Bódi család
2016.06.12.
V
8:30
Szentmise a Berceli Templomban


10:30
Igeliturgia a Becskei Templomban
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10:30
Szentmise a Galgagutai Templomban


12:00
Szentmise a Nógrádkövesdi Templomban


12:00
Igeliturgia a Szécsénkei Templomban


14:00
Igeliturgia a Vanyarci Templomban

2016.06.20-2016.06.24. Napközis hittan tábor Szt Miklós Közösségi Házban általános iskolás hittanosok
2016.06.27-2016.07.02. Lánytábor a Tahi Szív lelkiségi Központban (erib.sjc@gmail.com)

2016.07.18-2016.07.23. Hittanos tábor Szob általános és középiskolás hittanosaink és fiatalok

2016.08.01-2016.08.06. Ifjúsági tábor Szt Ignác Lgy. Házban középiskolás és érettségizett fiatalok

2016.08.07-2016.08.13. Ipolymenti Nagyboldogasszony Közösség ifjúsági tábor Nógrádmegyeren
Hivatali ügyintézés: Római Katolikus Plébánia 2687 Bercel, Béke u. 20. H-P 8:00-16:00

tel: (30) 455 3287 web: http://bercel.vaciegyhazmegye.hu  e-mail: 

 HYPERLINK "mailto:bercel@vacem.hu"
bercel@vacem.hu
Bankszámlaszám: 10700323-68589824-51100005

