IV. Károly király példája

Egy olyan világban, amelyben sokan nem hisznek már Istenben - szükségünk van Károly király hitére.

Egy olyan társadalomban, amely közönyös a szegényekkel és a szükséget szenvedőkkel szemben - szükségünk van Károly király nagylelkű jótékonykodásának példájára.

Amikor az abortuszt születésszabályozásnak tekintik - szükségünk van Károly király gyermekszeretetére és az élet iránti tiszteletére.

Amikor a házasságok száma csökken, a válásoké pedig növekszik - szükségünk van Károly király keresztény házasságának és családszeretetének tanúságtételére.

Amikor a politikusok közvélemény-kutatási adatok szerint alakítják politikájukat, nem pedig erkölcsi és etikai elvek alapján - szükségünk van Károly király erkölcsi hitelességére.

Ahol a politikusok gyakran csak saját karrierjük építését keresik a közhivatalokban - szükségünk van Károly király önzetlen, szolgálatkész szellemiségére.

Amikor még katolikus politikusok is lelkiismeretükkel és az egyház tanításával ellentétesen szavaznak csak azért, hogy hivatalban maradhassanak - szükségünk van Károly királynak az egyház tanítása iránti hűségére.

Ahol a törvényeket lobbicsoportok érdekei szerint hozzák - szükségünk van Károly király társadalmi igazságosságának példájára.

Abban a világban, ahol ma is annyi háború és fegyveres konfliktus dúl - szükségünk van Károly király békeszeretetére.

Amikor sokmilliónyian szenvednek betegség és elhagyatottság miatt - szükségünk van Károly király példájára, aki minden megpróbáltatását és szenvedését ezekkel a szavakkal viselte: "Legyen meg a te akaratod!"

(Nathan Cochran OSB, Károly Császár Imaszövetség)
 

