Barátság, avagy szerelem?

(Sternberg R. J.-vel készitett interjú nyomán szerkeztette Jordi)

                                                                             „ A szeretet a szabadság virága. Ha próbálod megragadni és megtartani, elpusztul, mint bármilyen virág, 

amelyet levágnak és vázába tesznek, vagy a pillangó, amit megfognak és gombos 

tűre szúrnak.”

                                                                                                                                                                                                 (Sternberg R. J.)

      Egy interjújában hallottam, hogy Ön azt mondta: a két legfontosabb dolog az életben az értelem és a szív. Az észről már beszéltünk, itt az ideje, hogy a sze​relmet tanulmányozzuk. Mit tud erről a nagyon érdekes témáról mondani?

- Úgy, ahogy az értelemről, van elméletem a szerelemről is, aminek az alapgondolata, hogy a szerelemnek há​rom alkotóeleme van:

1. Az első az a bensőségesség (intimitás), ami azt jelenti, hogy mennyire közel érezzük magunkat valakihez, mennyire azonosu​lunk vele.

2. A második alkotóelem a szenvedély.

3. A harmadik alkotóelem az elkötelezettség. 
Ez a három alkotóelem. Ha különféle módon kombináljuk őket, különféle „szerelmeket” kapunk:

· Ha csak szenvedély van, az fellobbanás (belebolondulás). A szenvedély a szerelem motivációs összetevője. Ha ez az uralkodó, bensőség és méginkább elkötelezettség nélkül, abból lesz a flört, a hirtelen fellángolás.

· Vannak kapcsolatok, melyekben a bensőségesség elvesztése, a szenvedély kimúlása után csak a szerelem kognitív összetevője, az elkötelezettség marad meg. Ha csak elkötelezettség van, azt üres szerelemnek nevezem. Lehet, hogy valaha volt intimitás és szenvedély. (Vannak társadalmak, ahol a házasság tipikusan az üres szerelemmel kezdődik: a házasságközvetítők vagy a családok boro​nálják össze a párokat és az elkötelezettségből fejlődik ki a többi érzés.)

· Ha intimitás és szenvedély van, az a romantikus szerelem. Más szavakkal, több a tetszésnél, a fellobbanásnál; a barátság és a sze​relem kombinációja. 

· Ha intimitás és elkötelezettség van, ezt úgy nevezném, hogy társ​szeretet. A bensőségesség kezdetben egyenletesen nő, majd jórészt szinten marad. A bensőségesség a szerelem érzelmi összetevője. Vannak emberek, akik lelkileg közel állnak egymáshoz, elkötelezik magukat a másiknak. Ebből magas szintű barátság lehet. Néhány kapcsolat​ban a bensőségesség rejtve is maradhat, de nem szabad hogy teljesen eltűnjön. Ha eltűnik teljesen, akkor nagy valószínűséggel a kapcsolat is sikertelenné válik. Az elkötelezettség először lassan, fokozatosan növek​szik, majd a kapcsolat kifej​lődésévei egyre gyorsabban erősödik. (Ha a kapcsolat  hosszútávuvá válik, akkor szinten marad.) 

·  Ha csak szenvedély és elkötelezettség van, azt mesterkélt, esztelen (ostoba) szerelemnek nevezném. Ez olyan, mint ahol valaki őrülten beleszeret valakibe, és csak a szenvedélyre építve kötelezik el magukat. Esztelen, mert a kapcso​lat nem működik, az intimitás kifejlődéséhez idő kell. 

· A legutolsó az ideális (teljes) szerelem, amikor mind a három al​kotóelem megvan. Nehéz elérni, de még nehezebb a kivívásánál a megtartása. 
- Van valami javaslata, hogyan lehet kivívni és hogyan lehet megtartani a tökéletes szerelmet?

- Van néhány dolog, ami segít. Úgy értem, nincs garancia, de van​nak dolgok, amiket meg kell tenni:

· semmi esetre sem szabad a szerelmet "takaréklángra tenni", és csak a tanulással, a munkával, a gyerekekkel törődni. Vegyük igazán komolyan a kapcsolatainkat, mert különben előbb-utóbb egyedül találhatjuk magunkat. Az a kapcsolat, ami áll, igazából visszafelé mozog. Tör6djünk a társunkkal, erősítsük az elkötelezettségünket.

· A másik dolog, amit fontosnak tartok, az őszinteség és a nyi​tottság. A kapcsolatokban legtöbbször az történik, hogy eleinte őszinték vagyunk, de aztán valami történik, nem akarunk nagy árat fizetni, nem beszélünk róla..., és anélkül, hogy észrevennénk, nem beszélünk az összes többi dologról sem. Tehát a második dolog a kommunikációs csatornák nyitva tartása.
· A harmadik dolog, amit tenni tudunk, hogy cselekedeteink tük​rözzék a szavainkat. Gyakran nem fejezzük ki az érzéseinket. Ahogy múlik az idő, az emberek, még ha nem is távolodnak el egy​mástól, akkor sem mutatják ki, nem mondják el a másiknak, hogy még mindig igazán szeretik. Szerelem nem létezik légüres térben. Ha nem fejezzük ki (méghozzá minél több​féleképpen) - ha látens marad -, akkor elveszíthetjük.

· A negyedik dolog, hogy felfedezzük, ha a kapcsolat stagnál, és változtassunk rajta. Említettem már, hogy amikor egy kapcsolat megáll, akkor igazából visszafelé mozog: a dolgok monotonná vál​nak. A párnak fel kell ismernie: közös fe​lelősségük, hogy a kapcsolatuk élő, mély maradjon. Ez azt jelenti, hogy állandóan új dolgokat, érdekességeket próbálnak ki együtt, előre haladnak és dinamizmusra, változásra, változatosságra törekednek.

· Végül: említettem már a kommunikációt, az őszinteséget stb., de amit most mondok, azt első alkalommal mondom el a nyilvánosság számára, noha nyilvánvaló dolog: a hallgatás, az odafigyelés. Gyakran csak beszélünk, beszélünk és közben nem halljuk meg, amit a másik közölni akar velünk. Ott vagyunk, úgy látszik mintha figyelnénk, de amit mondanak nekünk, az az egyik fülünkön be, a másikon ki. Igazán figyelni. Igazán odafigyelni!

„Szerelem meglétének csak egy bizonysága van:

a kapcsolat mélysége, az összetartozó sze​mélyek                                                                                                                                                                                     elevensége és erőssége: 

                                                                                          ez az a gyü​mölcs, amelyről felismerheted a szerelmet.”

                                                                                                                                                                 (Erich Fromm: A szeretet és a szerelem...)     
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