fiataloknak 

Hol álljunk meg a simogatástól a fogamzásig vezető úton?

Mire való a jegyesség? Hogy egymás teste helyett egymás szívét-lelkét bebarangoljuk! Tudunk-e egyálta​lán nyíltan beszélgetni házasságunk céljáról? Arról, hogy mit várunk el egymástól? Mi a véleményünk az anyagi javakról, hogyan képzeljük el leendő gyermekeink keresztény nevelését? Mennyire tudunk őszíntén szólni legmélyebb érzéseinkről? Be merjük-e vallani, mi az, amit szeretünk, és mi az, ami az idegeinkre megy? Ki tudunk-e lépni az énközpontuságból, a „nekem” helyet „nekünk” kapcsolatba?

Amikor a párok egymást csókolják, simogatják, ölel​ik, becézik, akkor minden cse​lekedetük része egy nagy egésznek. 

Testünket ugyanis szabadságra teremtette Isten. Szabadságunk megnyilvánul a szexualitásban és az élet többi területén, de csak ak​kor, ha teljesítjük azt, amiért itt vagyunk a földön. 

A katolikus szü​lők nagy része elveti az egyháznak a szexualitásra vonatkozó állás​pontját, mivel merevnek és gya​korlatilag megvalósíthatatlannak tartja. Pedig az igazi szeretet nem korlátozódik a nemi szervekre. Nem is a szexuális technikával kiügyeskedett gyö​nyör, vad ösztönöd, kielégülésed vak keresése, amely közösüléskor elveszi józanságodat és akaratodat. Az ilyen nemi életnek valójában nem te vagy az ura. Sok pár, akiknek nem sikerült a házassága beisme​rik, hogy a házasság előtti szexuális viszonyuk túl gyakran kapcsola​tuknak a legfontosabb részévé lett, és meggátolta a kommunikációt ahelyett, hogy elősegítette volna.

     A szeretet, nem múlik el akkor sem, ha a szeretetünk tárgya megkopaszodott vagy éppen veszekedős hangulatban van. A szeretet több mint könyörület, sajnálat és részvét, mélyebb, mint a megértés, és teljesebb, 
mint az önfeláldozás - Isten szívében gyökerezik.
