A házasság előtti szexuális viselkedés átgondolása két modell keretében

(H. Weber alapján, fr.Jordánusz ofm)
      Jó, és ezért megteendő vagy megengedett az, ami az emberi személy javát védi és támogatja; ami a személy javát csökkenti, fenyegeti vagy rontja, erkölcsileg negatív és ezért elhagyandó. A személy java azonban sosem csak az egyéné; mindig nézni kell a másik és a mások javát is, sosem szabad teljesen elvonatkozni az összesség javától. Ugyanakkor gondolni kell minden érintettnek az átfogó és maradandó javára; az illető dolognak az egész emberre nézve kell jónak bizonyulnia, és a mérlegelés pillanatában nem jelenhet meg végzetesként a későbbiekre vonatkozóan.

I. A „perszonális teleológia” modell.

  1.A szexuális intimitás személyes következményei.

 A szexuális intimitás sokféle kifejezésformáiból csak kettőt elemzünk: az egyik a szexuális kielégülés az egyesülés kizárásával, a másik a tulajdonképpeni nemi érintkezés.

(a) Az egyesülés kizárásával történő szexuális kielégüléskor kétségkívül testi, de bizonnyal                      -legalábbis átmenetileg - lelki feszültségek oldódására kerül sor: Véget ér egy nyomás és nyugtalanság; egy hiány ideiglenes teljesedésre talál. Ugyanakkor elkerülik a terhesség           veszélyét. Nincs veszély, hogy egy gyermeknek abortuszt kelljen elszenvednie, vagy kevéssé kedvező körülmények között felnőnie. A gyermek java tehát semmi módon nem sérül. Kettejük javát azonban tekintetbe kell venni. Rögzülhetnek szexuális pótlékformák, amelyek később már csak nehezen korrigálhatók.
 Ez a negatív kihatás ugyan rögtön megszüntethető, ha egyesülnek egymással. De akkor ahhoz más következmények kapcsolódnak.

(b) Ha a szexuális intimitás magában foglalja az egyesülést is, a feszültségek oldódásán túl még tovább, elsődlegesen pozitíven értékelendő hatások következnek be: A találkozás intenzív boldogságot hozhat, a megismerés mélyülhet és érettebb szeretetre vezethet, amelybe a szexualitás terén szerzett tapasztalatok és az ott átélt megrendülések beleszövődnek. De ez nem mindig van így, és nem ezek az egyedüli következmények. Új feszültségek is keletkezhetnek, és jelentkezhet a bűntudat, amit még oly jó racionális érvek sem tudnak megszüntetni. A mélyebb megismerés is ambivalens; ezzel az intimitással túl gyorsan elsikkad az a distancia, ami elengedhetetlen a szabad partnerválasztáshoz; érzelmi kötődés támad, amelyből már nem képesek kiválni, noha talán legbelül érzik, hogy nem illenek egymáshoz. És a nagyobb szeretet helyett elidegenedésre és a kapcsolat megszakadására is sor kerülhet - ami legalább az egyik partner számára legtöbbször fájdalmas élmény. További személyes jellegű súlyos következmény az a - közben nyilván csekélyebb, de még mindig fönnálló - lehetőség, hogy terhességre kerül sor, amely ebben a helyzetben sokféle nehézséggel jár, amely az illetők javát tetemes módon érintí
. A személy számára utolsó konzekvencia lehet végül, hogy ott, ahol sosem törődnek a megtartóztatással vagy nem gyakorolják be a várakozást, hanem ehelyett mindig rögtön átadják magukat a vágyaiknak, feszültségnélküli élet keletkezik. Már nincsenek mélypontok, de csúcsok sem; ehelyett ártalmatlan, unalmas egyhangúság jöhet létre, amely fölött az egyén egyre inkább elveszíti az érzéket abban az irányban, hogy az életben nem lehet mindent könnyen megszerezni, és az értékes és boldogító gyakran csak a fáradozás, megterhelés és lemondás mozzanataival együtt élhető meg.

(c) Végeredményként megállapítható, hogy mindig több következménnyel kell számolni, a különböző jellegű következmények - részben hasznosak és kedvezőek, részben aggályosak sőt fenyegetők - nem mindig azonos erővel rendelkeznek, hanem itt sok minden változik körülmények, helyzetek és személyek szerint.

  2. Az ítéletalkotás kísérlete a szexuális viselkedésre vonatkozóan

      (a) Annak megítéléséhez, hogy a szexuális viselkedés terén miért lehet felelni és miért nem, a szokásosan föllépő és az egyedi esetben valószínű következményeket becsületesen és átfogóan kell szemlélni és egymással összehasonlítani. Nem kell vitatni a jó hatásokat de a személyes jó kockázatai ott ahol a stabil házasság védelmező térségén kívül kerül sor szexuális intimitásokra, általában túl nagynak és túl súlyosnak tűnnek. 

     (b) Egyedi esetben a pozitív következmények esetleg elérnek olyan erősséget, vagy a negatívak oly csekéllyé válnak, hogy összegzésben a házasságon kívüli szexuális egyesülés lehetséges jósága túlsúlyba kerül. Egy ilyen eset elvileg nem, de azért mégis inkább ritkán fordul elő.

Első látásra néhány dolog amellett szól, hogy az ítélet dolgában elsősorban maga a két érintett illetékes. Ők ismerik egymást és helyzetüket a legjobban, és nekik kell tulajdonképpen a leginkább tudniuk, hogy mi milyen erősségben kerül túlsúlyba. A bűvöletnek, az egymásnak örülésnek, a várakozásoknak és reményeknek ebben a fázisában kézenfekvő, hogy a ténylegesen meggondolni valót akkor nem találják annyira meggondolandónak, és ezért becsapják magukat.
 Így a végén mégis sok minden amellett szól, hogy jobb és előnyt érdemel az egyének elé adott utasítás.

          II. A „kifejező cselekedet gondolata” modell

     Ez olyan cselekedet, amely semmit sem okoz, hanem csak kifejez valamit, és innét kapta a „kifejező cselekedet" nevet. Kifejeződik, amit a cselekvő gondol vagy érez. Egy sírnak a gondozása ragaszkodást és hűséget fejez ki, egy ajándék átnyújtása ragaszkodás vagy hála jele, valakinek az üdvözlése udvariasságot árul el, a letérdelés tiszteletet fejez ki.

1. Ilyenfajta cselekedetnek tekinthetõ két ember szexuális egyesülése is. Összetartozásukat és közösségüket akarja kifejezni, és ez egészen különleges módon történhet. Ilyen világosan és szorosan, ugyanakkor átfogóan és kizárólagosan csak ebben a cselekedetben kapcsolódhat két ember. A szexuális egyesülés tehát a két ember között lehetséges legszorosabb közösség jele és kifejezése, amely ezért csak akkor igaz és hiteles, ha fönntartás nélkül és örökre  egymásért elkötelezték magukat. Ráadásul annak is kifejezésre kell jutnia, hogy valaki ilyen módon csak ehhez az egy partnerhez kötõdik, nem máshoz is vagy sokakhoz. Kétségkívül a szeretet és közösség más jelekkel és gesztusokkal is kifejezhetõ. De a testben létezõ ember számára az együttlét legszorosabb kifejezése a teljes szexuális egyesülés - a benne lévõ közelség és intimitás miatt; így nem szoktak megnyílni, találkozni és föltárulkozni emberek más testi gesztusokban. Ebben a kifejezõ cselekedetben is negatív következmény kerülésérõl van szó: Nem szabad tagadni az ember valódiságra és õszinteségre utaltságát, ill. veszni hagyni az ember belsõ és külsõ összhangját. A kifejezõ cselekedetek által csak tágul a látásmezõ: hogy a következményeknél ne gondolkozzunk túl pragmatikusan, ne korlátozzuk ezeket túl szűk körre.

2.A kifejező cselekedet gondolatában a szexuális egyesülés természetéről és lényegéről szóló gondolat változatát lehet látni: hogy ez totális és kizárólagos odaadás, és ezért csak így élhető meg. Ezt az alapelképzelést, ami ma sokaknak túlzottnak tűnhet, modern jellemzésében valószínűleg megint inkább emlegetni lehetne és megfontolásra ajánlani. 

        III . A házasság választása és házasságkötés elhatározása kétségtelenül a legalapvetőbb döntés, ami messze túlmegy a szexuális viselkedés problémáján. Egy ember életútját illeti, és esetleg évtizedekre meghatározza. Ezért mindenképpen érdemes a házasság mellett szóló okokat külön végiggondolni. Annál inkább megérdemlik a mérlegelést, minél kérdésesebbé vált ma a házasság; sokan - eleinte vagy örökre – mellőzik. 

  1.Egy házasság több biztonságot és védelmet kínál, mint a puszta együttélés, sok van ami összeköt és akkor is összetart, ha az érzelmi vonzódás gyöngül vagy válságok jönnek. A puszta együttélésnél az ilyen helyzetekben inkább ott szokták hagyni egymást, mert szinte csak érzések és érzelmek kötik össze a feleket.
 Ez azonban - megint szokásosan - kettő közül legalább az egyik számára azt jelenti, hogy elhagyják és már nincs ereje és lehetősége új kezdethez. Az együtt megöregedés boldogsága, a hűség és életre szóló vonzódás öröme egy házasság keretében mégis inkább lehetséges, mint kívüle.

  2. Továbbá a házasság az egyénnek nagyobb lehetőséget kínál a személyes érésre.

      (a) Ahol kibúvók és fenntartások nélkül állnak egymás mellett, és az együttlét „jó és rossz napokban" kitart, adódhatnak esélyek arra, hogy az ember kikerül önmaga örvényéből, és szerető emberré érlelődik.

      (b) De az érés és továbbfejlődés lehetősége fölfokozódik főként a gyermekek születésével. A gyermekek számára pedig egyedül a házasság a természetes tér, anya és apa stabil közössége.
 A társadalomnak továbbéléséhez okvetlenül szüksége van minduntalan gyermekekre és ezért családokra is, mert általában egyedül ez nyújtja azt a keretet, amelyben a gyermekek testileg és lelkileg egészségesen növekedhetnek.

    Záró megjegyzés

A témát a szeretetről való reflexióval zárjuk le, amely itt, miként minden témakörben, a legelső és legfontosabb parancs. Ahhoz, hogy a szexuális viselkedés felelősségteljesnek minősülhessen, föltételül mindig megkívánja a másik iránti szeretetet - hogy az illető másiknak a javát akarja és keresse. A szeretet tehát a nagy igazolás, de az is, amit másoknak respektálniuk kell. Az, hogy két ember szereti egymást, olykor nagyon érthető, de sosem egészen magától értődő. Mindig van benne valami a csodából és végül is ajándék, miként már az a körülmény is mutatja, hogy a szeretet nem kikényszeríthető. Ezért, ahol létezik, először is bizonyos jogai vannak. Tehát nem szabad kívülről megzavarni, vagy alaptalanul beszűkíteni és megnyesni. Ha ezt látjuk, meggondoljuk és mondjuk, szétoszlathatjuk azt a benyomást, amelyet a katolikus szexuális etika sokaknál ma ébreszt: hogy itt az emberek csak tiltásokkal találkoznak, és semmi engedményt nem akarnak tenni. A szeretet gondolatának hangsúlyozása más irányba lendít: hogy a szeretetet respektálni és támogatni kell vagy kellene, hogy megmaradhasson. Normára és utasításra azért van szükség, hogy a szeretetnek mindig a legjobb esélyeket és föltételeket adják, nem az élet és az öröm megkeserítésére.

� Vö. Általános erkölcsteológia 140-172. oldal.


� Vö. az orvos J. Köhne ítéletét: F. Böckle - J. Köhne, Geschlechtliche Beziehungen von der Ehe. Maroz 1967, 57k: „Hosszú ideig intenzíven gyakorolt izgató játékok... téves reflexek kialakulására és beépülésére vezethet�nek... A pótcselekvések megszokásának nagyon zavaró hatása lehet."


� Vö. G. W. Cole-nél: Sexualítdt in Christenlum und Psichoanalise. München 1969, 36 egy diáklány vallomását, aki terhesség miatt elhamarkodottan ment férjhez: „Amikor elkezdtük a nemi kapcsolatot, azt gondoltuk, hogy ez csak kettőnkre tartozik; de aztán világossá vált számunkra, hogy az ő családját és barátait éppúgy bevontuk, mint az én családomat és barátaimat, és nem utolsósorban vonatkozik ez a gyerekre is."


� Vö. H.-J. Gamm ítéletét in: H.-J. Gamm - F. Koch (Hg.), Bilanz der Sexualpeldagogik. Frankfurt 1977, 15, a legújabb szexuális szabadosság  következményeiről: „Ami a korábbi nemzedékeknek a legfőbb földi beteljesülést jelentette, az most kockázat kikapcsolásával tetszés szerint élvezhető. A titok üres... A megengedett boldogság  nem akarja, hogy megragadják, noha a mobilis ember mindenütt fölkínálva találja."


� A lelkismeretbéli öncsalás veszélyéhez vö. Általános erkölcsteológia 210k. 


� „Az érzések nem ismerik a mindiget, cserélődnek, gyöngülnek, megszűnnek, vagy átcsaphatnak a mindenkori ellentétükbe”; L. Wachinger: Ehe. Einattder lieben -eittander lassert 148.


� H. Hesse számára ez volt a gyermekeknek a szülők önkényétől és könnyelműségétől való védelme is, amely őt házasságra késztette. Egy eddig nem közölt levelében ez áll: „Fiatal férfiként minden további nélkül amellett lennék, hogy a házasságot se egyházilag ne áldják meg, se államilag ne hitelesítsék, helyesebbnek tűnne számomra, hogy a házasságban való életet hagynák kinek-kinek a  lelkiismeretére.. Évek múltával azonban láttam, hogy egyáltalán nincs minden embernek lelkiismerete (vagy nem használja szívesen). És mivel a szeretők együttélése nem egyedül őket érinti, és hibáikért és bűneikért nem egyedül nekik kell bűnhődniük, hanem jönnek a gyermekek, akiknek bizonyos körülmények között jobb védelemre van szükségük, mint a nemzők lelkiismerete, belátom, hogy jobb a házasságok kötését vagy szétválasztását nem egyedül a szerelmespárok szeszélyére hagyni."





