    Дорога молодь – ви є надія і майбутнє Церки на Закарпатті! З великою радістю прийшов я до вас, щоб зустрітися з вами, і відсвяткувати з вами святу Євхаристію. Тема нашої зустрічі: Не будь байдужим! Ця тема дуже актуальна в сьогоднішні часи. Ми не одноразово зустрічаємося у нашому середовищі з убогими, із приниженими, із людьми, з якими поводяться несправедливо, які нікому непотрібні, на яких навіть не звертають уваги. Чи тобі байдуже? 
    Ісусові не було. Він прийшов заради всіх нас, щоб спасти нас та проявити нам безмежну милість та любов Господню. Він став солідарним із нами. Ми, хто наслідуємо Ісуса, маємо ходити в Його дусі. Не будьмо байдужі до убогих, до тих наших ближніх, яких принижують, до тих, з якими поводяться несправедливо, які нікому непотрібні. 
     Святий отець, папа Бенедикт, у енцикліці Deus caritas est повчає нас, що Господь прагне нашої любові саме через таких людей. Чи відповіли ми на цей заклик Господа? Солідарність проявляється у вчинках. 

     Для багатьох святих солідарність проявилась саме у вчинках. Святі були солідарними із убогими, розділивши з ними своє життя, показавши їм безмежну доброту та любов Божу.  
     Це є нашим шляхом, дорога молодь,  –  шлях любові та солідарності. Бути солідарними один з одним. Велика потреба це на Закарпатті. Велика потреба є на спільноти молитви, щоб між нами був присутнім Господь. Щоб замість пустих годин, проведених на вулиці, ми разом зійшлися на своїх парафіях молитися. Щоб ми разом знайшли своє послання, яке дає нам Христос, який закликає нас, щоб ми не були байдужими, і знайшли нові дороги до вчинків солідарності та місії любові у нашому середовищі. Для цього просимо Господню ласку і молитви Пречистої Діви Марії.
