Advent – taizéi imaóra


1.
Ó halld meg, uram, ó halld meg imám

Hívlak, jöjj, válaszolj.

Ó halld meg, uram, ó halld meg imám

Jöjj és figyelj reám.

Istent keresni mindenekelőtt azt jelenti, hogy Ő talál meg téged.

Istent választani azt jelenti, hogy a hitben átadod magadat Neki.

Építsd életedet erre a hitre mint láthatatlan alapra.

És így ne beszélj túl sokat Istenről, hanem élj abban a tudatban, hogy tenyerébe írta nevedet.

Éld meg emberi feladataidat abban a felszabadító bizonyosságban, hogy a világban semmi sem szakíthat el Téged Istennek irántad való szeretetétől.

Isten a Názáreti Jézusban egészen különleges módon megmutatja, hogy mennyire keresi az embereket.
Jézus Krisztusban egy ember mutatja meg, hogyan tartozhatunk egészen Istenhez, mekkora lehet egy ember szabadsága és embersége, bátorsága és önfeledtsége, ha megtalálja őt Isten, és ha ő egészen ráhagyatkozik.

Élj ezért örömben és reményben, szorongás és félelem nélkül, békében magaddal és a világgal, szüntelen imádásban és hálaadásban, mert Isten jósága örökké veled marad.

2.
Bizakodjatok, jó az Úr, jósága éltet.

Bizakodjatok, jó az Úr, alleluja.

Úgy gondoljuk sokszor, hogy mindazt, ami fontos az életben, azt magunknak kell megtalálnunk, és megszereznünk, saját erőfeszítéseink és teljesítményeink révén; így az üdvösséget is. Akkor viszont felmerül a kérdés: mi értelme van így a várásnak, hogy várakozzunk valakire, aki valahonnan jön hozzánk? Csakhogy mégsincs egészen így. Biztos, hogy nekünk magunknak is kell törekednünk és akarnunk, de ez nem minden, és nem is ez a döntő.

Milyen fontos és lényeges például, hogy az életben hűséges jóbarátot találjunk. Nagy és értékes ajándék a jóbarát. De vajon rajtam múlik egyedül, hogy sikerül szereznem? Nem, mert nem szerezhetem csak magam, nem vehetem, nem emelhetem le, hanem csak készséges figyelemmel várhatom, hogy észrevegyem, mikor jön valaki, aki számomra jóbarát lehet. Neki azonban jönnie kell az emberi élet betáthatatlan területéről.

Az üdvösségünk is ilyen jövetelen alapul. A Megváltót, aki üdvösségünket műveli; nem az emberek gondolták ki, főleg pedig nem ők állították elő. Isten szabadságának titkából lépett elő és jött hozzánk.

Erről beszél advent, és évről évre emlékezünk jövetelére. Advent tehát az az idő, amely arra figyelmeztet, hogy kérdezzük magunktól: tudok róla? Nyitva áll számára szívem, a lelkem és az életem kapuja?!

3.
Kyrie eleison 13 (h-moll)

Boldog az a lélek, amely meghallja a benne megszólaló Urat,

és befogadja a vigasztatás igéjét, amely az Úr szájából való.

Boldog az a fül, amely rányílik az isteni sugallatok halk neszére,

és evilági suttogásaira semmit sem figyel.

Nagyon boldog az a fül, amely nem az odakint hangoskodó szót,

hanem a belül tanító igazságot hallgatja.

Boldog a szem, amely bezárul a kintvalók előtt, de figyel a belülvalókra.

Boldogok, akik a belső dolgokat átértik, és mindennapos gyakorlással igyekeznek

mind jobban fölkészülni a mennyei titkok befogadására.

(Kempis Tamás)

4. Az Úrra vár a szívünk, Ő benne minden örömünk.

Örömömet adom nektek - mondta az Úr - és ezt az örömet senki sem veheti el tőletek. Valóban senki sem, mert ha Isten velünk, ki ellenünk? Életünk folyamán megismerjük majd a megpróbáltatásokat minden formájukban. Talán az emberi fájdalmak közül egyetlen egy sem kímél meg minket: lehet, hogy sírni fogunk, találkozunk majd a kétségbeesés határát súroló veszélyekkel, nyomorósággal, részt veszünk minden emberi fájdalomban, de Isten öröme nem hagy el minket mindaddig, amíg mi nem vétkezünk a kétségbeesés által. Igen, miként a tenger egyesíti a mélységeiben uralkodó csendet a felszínén tomboló hullámzással, ugyanúgy a keresztény szenvedhet, és mégis örülhet egyidőben; ez valóban csoda az emberi élmények világában.

5. Ne félj, ne aggódj, ne sírj, ne bánkódj, ha tiéd Isten, tiéd már minden.

Ne félj, ne aggódj, ne sírj, ne bánkódj, elég ő néked.

A jó ajándék önmagunk egy darabja. A legjelentéktelenebb ajándék is test a testünkből, lélek a lelkünkből. Példa arra, hogy életünk nemcsak szükségletek láncolata, s hogy életünk legvégső alapja mégse valamiféle elemi és kikerülhetetlen önzés. Bizonyítéka annak, hogy létünk végül is ajándék, amiből futja az ajándékozásra. Tiltakozás, igen; az ajándék tiltakozás is énünk korlátai ellen, akár olyasmit ajándékozunk oda, amire magunknak is szükségünk volna, de még inkább, amikor olyasmit, amit mi magunk is szeretünk, kedvelünk. Az ajándék jelkép ugyan, de ha megfelelő módon adjuk: valóban él és tovább él. Ha jól adjuk, és jól fogadjuk: titokzatos erőre kap. Tovább él, megszépül, sorsa lesz.

Az ajándékozás nem figyelmesség, nem fényűzés, nem szokás. Véghetetlenül komolyabb és több minden rutin​mozdulatnál. Gyönyörű kifejezése az ember földi sorsának, helyzetének s ugyanakkor transzcendens ambíciójának. Annak a vágynak, hogy egyek legyünk, ha most még csak börtön​rácsainkon át tudjuk is megölelni, megitatni és megetetni egymást.

(Pilinszky János)

6. Várj és ne félj, az Úr jön már.

Várj és ne félj, hű szívvel várj.

Szűz Mária méhében csendben megkezdődött az igazi, Istenhez egyedül méltó tisztelet, azzal, hogy az örök Ige az Atya akaratát elfogadva emberré lett. Érettünk lett emberré, mert Isten azt akarja, hogy minden ember üdvözüljön, azért küldte el Egyszülött Fiát, mert szereti a világot. Így Jézus istentisztelete azonos a mi üdvösségünkkel, amely az Atyától származik.

Jézusban az emberig leszálló irgalom és az embertől az Atyához felhatoló tisztelet egy és ugyanaz.

Amikor Jézussal eltelik a lelkünk, megnyílunk Isten akaratának a teljesítésére, amely egyben a mi üdvösségünk is. Istennek nincs más akarata ránk vonatkozóan, minthogy üdvözüljünk. Csakhogy ezt sokszor nem látjuk, fel sem fogjuk, és amikor alávetjük akaratunkat az Ő akaratának, nem is érezzük, hogy üdvösségünk és örök boldogságunk mellett döntöttünk. Az igazi istentisztelet nem nyomorít meg, hanem kiteljesít. Semmi más nem teljesít ki és semmi más nem vezet üdvösségre, csak Isten áldott szent akaratának teljesítése.

(Barsi Balázs)

7. Atyám, a Te kezedbe ajánlom az én lelkem.

Atyám, a Te kezedbe ajánlom az én lelkem.

Jöjj, népek várakozása, Urunk Jézus, és örvendeztess meg minket isteni jelenléteddel. Szükségünk van tanácsra, segítségre, oltalomra. Ha gondoljuk is, hogy magunktól képesek vagyunk a jó és rossz megkülönböztetésére, nagyon is könnyen esünk tévedésbe, és önámításnak leszünk áldozatai. Ha jót akarunk tenni, hiányzik az erő és a bizalom. Ha azon fáradozunk, hogy a rossznak ellenálljunk, nagyon is gyakran az a szomorú tapasztalatunk, hogy gyengék vagyunk és végül is alul maradunk.

Jöjj hát, és gyógyítsd meg vakságunkat, jöjj segítségére gyenge, elégtelen emberi mivoltunknak. Jöjj isteni dicsőség fényessége! Jöjj, Isten ereje és bölcsessége, változtasd át éjszakánkat nappallá, oltalmazz a veszélytől, világosítsd meg vakságunkat, erősítsd bennünk a bátorságot, vezess kézen bennünket akaratod szerint földi vándorlásunkban, míg föl nem veszel minket az örök városba, amit magad készítettél nekünk.

(Szent Bernát)

8.
Jézus életem, erőm, békém, Jézus társam, örömöm, Benned bízom, te vagy az Úr. Már nincs mit félnem, mert bennem élsz,

Már nincs mit félnem, mert bennem élsz.
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