P. Gabriel a S. Maria Magdalena:
Itt az idő

A liturgikus év kezdetén figyelmeztet minket Szent Pál apostol: ,,Testvérek! Itt az óra, hogy felébredjünk az álomból.” (Róm 13,11) 

Az ádvent az egyház tavasza. Új életszentségre kell ébrednünk. Az Apostol mindjárt megmondja az ádvent nagy célkitűzését is: ,,Vessük hát le a sötétség tetteit, és öltsük fel a világosság fegyvereit... öltsétek magatokra Urunkat, Jézus Krisztust” (Róm 13,12.14). Ha lelkünk kissé álmos és hanyag lett volna eddig az Úr szolgálatában, most itt van a pillanat, hogy új életre ébredjünk, nyomorúságainkat és gyengeségeinket készségesen ,,levessük”, és ,,magunkra öltsük” Jézus Krisztust, vagyis az ő szentségét. Maga Jézus segít erre minket. Hívogat kedves érkezésének gondolata által, mint Megváltó, és elénk siet kegyelmével: A végtelen irgalom lehajol hozzánk. 
*****************

Isten egyszerre világosság és sötétség
János apostol azt mondja Istenről: ,,Isten világosság; őbenne nincs sötétség.” Izaiás próféta viszont ezt állítja róla: ,,Valóban elrejtett Isten vagy, Istenünk, Izrael megmentője” Melyiküknek van igaza? 

Próbáljunk közelebb jutni a kinyilatkoztatásnak ehhez a paradoxonához. Világosság az Isten? Sötétség? Kétféle sötétség van. Olyan, amely a vakító fényből támad és olyan, amely csak sötétség. Akár túl sok, akár túl kevés a fény, mindkettőtől sötét lesz. A fény teljesen el is kápráztathat valakit, úgyhogy nem lát többé. A lét tisztasága megnyilatkozik nekünk és elvakít. Olyan nagyon közeli, hogy nem tudjuk meglátni. Isten nekünk túlságosan intenzív, túlságosan nyomasztó. Itt kezdődik Isten világosságának paradoxona, közelségének titka. Kápráztató közelsége sötétbe borít. Mindenekelőtt ez a sötétség tölti el ma a világot. Az ember támaszt keres. Dolgokat, amelyeket megérinthet, érzékelhet. Egzisztenciális programot kutat, az élettel való megbirkózás művészetét. De ezen a módon Istent nem lehet megtalálni. Éppen közelsége miatt rejtett számunkra. Fényességében rejtőzik.[2] Ott járhatunk az oldalán, mint az emmauszi tanítványok, és mégsem vesszük észre. Ragyogó sötétség ez. Isten túlságosan ragyogó a mi szemünknek ahhoz, hogy észrevegyük. Lényege előtt mindig fátyol, ,,függöny” húzódik. 

Ezért az ember soha nem lelheti nyugtát a világban. Látja a dolgokat, megtapasztalja a világot, a barátságot, a szerelmet, az élet boldogságát, és mindezek mögött valami mást, valami rejtettet keres. A pünkösd utáni nyolcadik vasárnap egyik szép imájában az Egyház így könyörgött: ,,Istenünk, könyörülj rajtunk, mert nélküled nem élhetünk, veled pedig nem bírjuk az életet.” - Ez a mi létünk. Isten nélkül nem tudunk élni. És vele sem. Túl világos, és ugyanakkor túl sötét. Az emberek olyan könnyen és olyan sokat beszélnek Istenről. Talán könnyebb volna, ha kevesebbet beszélnének róla. Isten éje a világban! De mégis: világos éj. Áldott éj! Belső vakságunk állandóan akadályoz abban, hogy belenézzünk Isten világosságába. Miért engedi Isten mindezt? Miért olyan vakító a lénye? A kérdés megmarad: Ki ez az Isten, aki előtt meg kell alázkodnunk, hogy egyáltalában emberek legyünk? Akinek ilyen megaláztatásban vagyunk kiszolgáltatva? A sötétség és a világosság Istene. 

(Boros László)

