Advent 1. vasárnapja B év ─ Mk 13,33-37

Vigyázzatok, éberek legyetek!

A két nap múlva beköszöntő „utolsó” Húsvét tragikus eseményeinek előérzete? Apokaliptikus beszéd? Figyelmeztetés az anyagiakba merült ember számára örök szellemi hivatásáról? Talán mind a három.

Jézus számára ─ a nép vallási vezetőivel vívott sikeres szócsaták után ─ nem lehetett kétséges, hogy ha ott marad a fővárosban, ellenfelei az érvekből kifogyva erőteljesebb eszközökhöz nyúlnak majd. Nem először került életveszélybe, tudta, hogy mekkora erők mozdulnak meg ilyenkor az emberben, hogy más utakra, veszélytelenebb égtájak felé vigyék. Erősíti hát önmagát. Tanítványai heves, indulatos felbuzdulásaira is látott már példát, nekik is szól a történet: embert próbáló idők jönnek, jó lesz, ha figyelnek a jelekre, vigyáznak, imádkoznak, és ki-ki a maga dolgát teszi, azt, amit a példázat ura meghagyott neki.

Kortársai többségének Istenében, a Seregek Urában nem hitt. Jézus a tékozló fiút visszaváró Atyában bízott, és nem akarta föladni ezt a bizalmat az élete árán sem. Nem lehetett sok kétsége afelől, hogy mit tehet és mit nem tehet a következő napokban. A várható történések érthetővé teszik az apokaliptikus hangnemet, a végidőkről szóló jövendölések stíluselemeinek hangsúlyozott használatát. Amikor számadásra készül valaki, földi pályafutásának végére érve, akkor bizonyos értelemben tényleg a világ végéről van szó (legalább is ennek a világnak a végéről), s ilyenkor nem túlzás, ha az egész kozmikus történet szempontjából nézi önmaga történetét is.

A mi korunk, a modern elbeszélések hitelvesztését követő posztmodern kor számára is az a legfőbb üzenete Jézus példázatának, hogy éberek legyünk. Az egyetemes történelem irányítását ígérő ideologikus világteremtés-világtörlés katasztrófái után ne csak a társadalomjobbító eszméket szemléljük jogos gyanakvással (s tegyük föl az oly sokszor bevilágító ősi kérdést: Kinek hasznos?), hanem saját életünk mindennapi kereteit is. Mert ahogyan a lélektan e századi kifejlődése szembesített minket világunk belső felével, s rá kellett ébrednünk, hogy életünk nagy részét boldog-boldogtalan öntudatlanságban éljük le, nem is sejtve, hogy lelkünk meg nem ismert adottságai milyen óriási hatással vannak hajlamainkra, hangulatainkra és döntéseinkre, úgy leplezi le Jézus figyelmeztetése életünk mai kereteit, meg nem változtathatóként elfogadott szerkezetét és követelményrendszerét egyetlen szóval: véget ér. Nem örök, nem változhatatlan, nem isteni alapítású, nem arról szól, amiért itt vagyunk. Meglehet, a ház ura már régen útra kelt, s mi, megbízott és kinevezett szolgák igyekeztünk kényelmesen berendezni a ránk bízott házat. Lehet, hogy nem ok nélkül lázadoztunk a másvilági jóllakást ígérő szolgatársaink ellen, de jóllakva nem lettünk-e közömbösek ama másik világ iránt, amelyet feledve homályba vész egész ittlétünk célja, értelme? Rendeltetésünket föladva, nem váltunk-e közömbösekké a harmadik és negyedik világ iránt, amelyek éhező tömegei a mi példánk nyomán sietve felejtik el ősi tudásukat az életről, s gazdasági sikerdiktatúrával, menekültek áradatával vagy titkos fegyverkezéssel készítik elő a következő összecsapást a föld egyre fogyatkozó javaiért? Lehet-e egyetlen rossz szavunk is ellenük? A mi történelmünkből, tőlünk tanulták, hogy az élet értelme a bőség és a kényelem.

S ha a készülő világvége nem rettent is, saját életünk végessége föl kell, hogy rázzon: Tudjuk-e, hogy miért vagyunk a földön? Tudjuk-e, hogy feladatunk van? Gondolkodtunk-e már azon, hogy minket mivel bízott meg a ház ura a többiek javára? Sejtjük-e, hogy feladatunk egyetemes (mindenkinek jó), és ugyanakkor csak egyéni lehet, azaz rajtunk kívül más el nem végezheti? Csak nem önmagunkról van szó? Szánjunk erre időt a készületben, hogy éberek legyünk, amikor eljön az, akit várunk!
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