Advent 1. vasárnapja

Mt 24,37-44

„Noé napjaiban…”

 

Várakozni a Biblia tanította meg a zsidókat, pontosabban az üdvösség történetének, vagyis Isten tetteinek az olvasása. A Biblia a várakozás könyve Ábrahám, aki a remény ellenére reménykedve hitte, hogy sok nép atyja lesz. De várakozott József is, Mózes is, és Dávid is reménykedett.  A próféták, Anna próféta asszony és Simeon is, különböző időben, de mind ugyanarra vártak, a Messiásra. Várakozás közben kérdések merülnek fel, sokan elbizonytalanodnak. Sokan feladják a reményt, de sokan tovább gondolják az ígéreteket, és a várakozás közben a jövőre vonatkozó elképzelések is tisztulnak.

 Ebben az evangéliumi szövegben az ítéletre várakoznak,  amelynek sem a napját sem az óráját nem tudják (24,42). Az ítélet bekövetkeztére egy bibliai hasonlatot mond a szöveg, „úgy lesz, mint Noé napjaiban” (24,37), ez az utalás feltehetően Ter 6,5-8-ra vonatkozik, amely az első közösségi romlást és következményeit bemutató elbeszélés a Bibliában. Ott a büntetés oka, az erkölcsi romlás, mely akkora volt, hogy „megbánta az Úr, hogy embert teremtett a földön” (Ter 6,6). Jézusnak a korabeli zavaros politikai közösség állapota, kitűnő alkalmat adott a bibliai analógiára. A Noé és családja, aki „igaz ember” volt, pedig a megkereszteltek előképe lesz, akik várták Krisztus visszatérését, ítélő bíróként. A keresztények eme Istent váró csoportjához szól ez a szöveg, akik a Tesszalonik levél tanúsága szerint egyrészt a közeli „világvég”, vagy másként mondva végítélet várásában éltek,  másrészt a Jelenések könyve tanúsága szerint kezdtek belefáradni a várakozásba. Nekik volt érdemes felidézni Jézus szavát, mely egyrészt arról beszélt, hogy a visszatérésének ideje ismeretlen, másrészt arról beszélt, hogy igen is lesz végítélet. 

A keresztény jövő is másnak tűnt az apostoloknak Jézus nyilvános működése idején, mint azután. A nagy esemény után, a megváltó Jézus után, az ítélő Krisztus bírói tevékenységére már az egyházban kellett felkészíteni a híveket, akik a korabeli apokaliptikus elképzeléseknek megfelelően a felhők közül érkező kozmikus bírót várták. A történelemnek egy végkifejlet felé való menetelésének folyamatát a zsidóság kezdte megrajzolni, és a keresztény igehirdetés fejezte be ezt a munkát. Akkor most mire várunk?

Egyesek sötéten látják a jövőt és katasztrófától félnek, attól, hogy kulturális, vallási és gazdasági ellentétek lángra lobbantják a földet. Egyesek kozmikus katasztrófától félnek, meteorit becsapódás, atomrobbanás, a föld kihűlése áll félelmeik középpontjában. Ezek a képek a végítélethez járulékos képként tartoztak a bibliai leírásokban is. Az ítélő bíró képe is szinte kényszerből került a történelem végét jelző eszkatológikus leírások középpontjába.

Kicsit elhomályosult az a tézis, hogy a végső dolgok bekövetkezését, a keresztények a saját jótetteikkel, a társadalom kereszténnyé tevésével siettethetik. Vagyis, amint az Isten országát a földön megvalósítják, amint a mennyei rend a földön valósággá lesz, beszélhetünk a végső események történeti közelségéről. Mely Szofoniás próféta szerint, a harag napja lesz a gonoszoknak, de az újszövetségi teológia szerint, dicsőséges nap az igazaknak. Azoknak, akik közeli katasztrófára várnak T.S. Eliot szavával válaszolhatok: „Mi várunk és kurta az idő, de hosszú a várakozás.” Melyben nem szabad elcsüggednünk. Tevékeny várakozásunk közben az idő lassan megtisztítja gondolatainkat, mint ahogyan az egyházat is megrostálja az idő. De ez a várakozás a keresztények számára építkezés is, nem bamba semmittevés. Hanem olyan, mint ahogyan a karácsonyra várunk, de közben ajándékainkat készítjük. Apró emberi tervekből, tettekből egy ünnepet készítünk elő, és amikor elérkezik a nagy karácsony ünnepe, az ünnep vizsgál meg bennünket, hogy vajon minden bűnünk ellenére képesek vagyunk-e szeretni. Remélem, most is, és a világ végig is lesznek hívek, akik nem fáradnak bele, hogy szeretetük végső megítélésére erre készüljenek. S akkor jöhet is a kedves bíró!
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