Advent 1. vasárnapja - Mt 24,37-44 -,,Legyetek hát készen!”

Ma advent első vasárnapja van, az új egyházi év kezdete. A templomban lila terítő díszíti az oltárt, a pap ugyancsak lila színű miseruhát vesz fel a szertartásokhoz. Ez a szín a megtisztuló felkészülést, a magunkba nézést és egyben a karácsonyi felkészülési időt fejezi ki. Az advent eljövetelt, Isten közénk érkezését, az Úr eljövetelét jelenti. A négy adventi vasárnap folyamatos és céltudatos ráhangolódás Jézus születésnapjának megünneplésére.

Minél nagyobbak a gyerekek, annál jobban számon tartják, mikor és hányadik születésnapjuk következik. Készül rá az ünnepelt,, és készül rá az egész család. Amikor pedig elérkezik a várva várt ünnepnap, mindenki megköszönti az ünnepeltet, odaadja addig titokban őrzött ajándékát, és különösen ügyelnek arra, hogy a szülinapos boldogságát és örömét semmi és senki ne vehesse el. Ahhoz, hogy egy ünnep akár a családban, akár az egyház közösségében szépre sikerüljön, a közösség minden tagjának külsőleg és belsőleg elő kell készülnie. Furcsa lenne, ha egy gyerek koszos ruhában, piszkos lábbal, maszatos arccal és koszos kézzel köszöntené meg testvérét. Nem lenne méltó az ünnephez, sem az ünnepelthez. A külső megjelenés jelzi az ember belső világát is. Aki külsőleg nem ad magára, az aligha szép belső világában. Aki a látható dolgaira igényesen ügyel, az bizonyára belső, nem látható világára is vigyáz.

Ennek az előkészületnek a fontosságára hívja fel figyelmünket a mai evangélium tanítása. Az Emberfia eljövetelének komolyan vételére figyelmeztet. Életmódjával az emberiség - biológiai és lelki értelemben egyaránt - mindent megtesz azért, hogy mielőbb bekövetkezzen ennek a földi élettérnek a tönkretétele és elpusztítása. Akik ma élnek, azok várhatóan még saját halálukban fogják át-,,élni” az Emberfia eljövetelét.

Akár a fizikai-erkölcsi világpusztulásban, akár személyes halálunkban, de az Emberfiával való találkozást és szembesülést nem kerülhetjük el. A lényeg itt sem amikor, hanem ahogyan. Felkészülten vagy felkészületlenül érkezünk el a találkozás pillanatához? Éber vagy alvó életmódot folytatunk? Az evangélium Noé vízözön előtti napjaira utal, amikor Noé figyelmeztető szava és a hatalmas bárkaépítés külső jele sem gondolkodtatta el az embereket. Felkészületlenül tört rájuk az, amire pedig felkészülhettek volna. A felkészületlenséget jelenti a mezőn lévő emberek és a malomban szorgoskodó asszonyok példája is, akik közül az egyik felkészületlen, és otthagyják, a másik felkészült, és fölveszik. Miként Noé is fölvette bárkájába azokat, akik komolyan vették az előkészületet.

Két hét múlva kezdődik az egyetemisták és főiskolások vizsgaidőszaka, amikor tantárgyanként számot adnak felkészültségük szintjéről. Ők a tanulásban egy meghatározott vizsgaidőpontra összpontosítanak. A keresztény ember a szeretet folyamatos vizsgái között él. Elsősorban családja, de baráti és munkatársi körében is tanúságot kell tennie szeretetéről.

Advent első vasárnapja az éberség fontosságára, és a szeretetben élt élet folyamatosságára figyelmeztet. Ne engedjük, hogy kialudjon belőlünk az adventi gyertyákkal jelképezett karácsonyhoz elvezető fény.

Testvérem! Alvó vagy éber életmódot élsz? Mit gondolsz, Téged felvennének a mezőről vagy a malomból? Az adventben hogyan készülsz karácsonyra?
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