Ádventi idő, A év, ádvent 1. vasárnapja 

Advent, új kezdet, új egyházi év. Újra útnak indulunk Jézus Krisztus útján. Jócselekedetekkel akarunk indulni a közelgő Krisztus elé. Új elhatározás, szent várakozás gyullad a lelkünkben. Virrasztva és imádkozva készülünk Jézus megtestesülését ünnepelni.
Dr. Benyik György 2004
Advent 1. vasárnapja

Mt 24,37-44

„Noé napjaiban…”

 

Várakozni a Biblia tanította meg a zsidókat, pontosabban az üdvösség történetének, vagyis Isten tetteinek az olvasása. A Biblia a várakozás könyve Ábrahám, aki a remény ellenére reménykedve hitte, hogy sok nép atyja lesz. De várakozott József is, Mózes is, és Dávid is reménykedett.  A próféták, Anna próféta asszony és Simeon is, különböző időben, de mind ugyanarra vártak, a Messiásra. Várakozás közben kérdések merülnek fel, sokan elbizonytalanodnak. Sokan feladják a reményt, de sokan tovább gondolják az ígéreteket, és a várakozás közben a jövőre vonatkozó elképzelések is tisztulnak.

 Ebben az evangéliumi szövegben az ítéletre várakoznak,  amelynek sem a napját sem az óráját nem tudják (24,42). Az ítélet bekövetkeztére egy bibliai hasonlatot mond a szöveg, „úgy lesz, mint Noé napjaiban” (24,37), ez az utalás feltehetően Ter 6,5-8-ra vonatkozik, amely az első közösségi romlást és következményeit bemutató elbeszélés a Bibliában. Ott a büntetés oka, az erkölcsi romlás, mely akkora volt, hogy „megbánta az Úr, hogy embert teremtett a földön” (Ter 6,6). Jézusnak a korabeli zavaros politikai közösség állapota, kitűnő alkalmat adott a bibliai analógiára. A Noé és családja, aki „igaz ember” volt, pedig a megkereszteltek előképe lesz, akik várták Krisztus visszatérését, ítélő bíróként. A keresztények eme Istent váró csoportjához szól ez a szöveg, akik a Tesszalonik levél tanúsága szerint egyrészt a közeli „világvég”, vagy másként mondva végítélet várásában éltek,  másrészt a Jelenések könyve tanúsága szerint kezdtek belefáradni a várakozásba. Nekik volt érdemes felidézni Jézus szavát, mely egyrészt arról beszélt, hogy a visszatérésének ideje ismeretlen, másrészt arról beszélt, hogy igen is lesz végítélet. 

A keresztény jövő is másnak tűnt az apostoloknak Jézus nyilvános működése idején, mint azután. A nagy esemény után, a megváltó Jézus után, az ítélő Krisztus bírói tevékenységére már az egyházban kellett felkészíteni a híveket, akik a korabeli apokaliptikus elképzeléseknek megfelelően a felhők közül érkező kozmikus bírót várták. A történelemnek egy végkifejlet felé való menetelésének folyamatát a zsidóság kezdte megrajzolni, és a keresztény igehirdetés fejezte be ezt a munkát. Akkor most mire várunk?

Egyesek sötéten látják a jövőt és katasztrófától félnek, attól, hogy kulturális, vallási és gazdasági ellentétek lángra lobbantják a földet. Egyesek kozmikus katasztrófától félnek, meteorit becsapódás, atomrobbanás, a föld kihűlése áll félelmeik középpontjában. Ezek a képek a végítélethez járulékos képként tartoztak a bibliai leírásokban is. Az ítélő bíró képe is szinte kényszerből került a történelem végét jelző eszkatológikus leírások középpontjába.

Kicsit elhomályosult az a tézis, hogy a végső dolgok bekövetkezését, a keresztények a saját jótetteikkel, a társadalom kereszténnyé tevésével siettethetik. Vagyis, amint az Isten országát a földön megvalósítják, amint a mennyei rend a földön valósággá lesz, beszélhetünk a végső események történeti közelségéről. Mely Szofoniás próféta szerint, a harag napja lesz a gonoszoknak, de az újszövetségi teológia szerint, dicsőséges nap az igazaknak. Azoknak, akik közeli katasztrófára várnak T.S. Eliot szavával válaszolhatok: „Mi várunk és kurta az idő, de hosszú a várakozás.” Melyben nem szabad elcsüggednünk. Tevékeny várakozásunk közben az idő lassan megtisztítja gondolatainkat, mint ahogyan az egyházat is megrostálja az idő. De ez a várakozás a keresztények számára építkezés is, nem bamba semmittevés. Hanem olyan, mint ahogyan a karácsonyra várunk, de közben ajándékainkat készítjük. Apró emberi tervekből, tettekből egy ünnepet készítünk elő, és amikor elérkezik a nagy karácsony ünnepe, az ünnep vizsgál meg bennünket, hogy  vajon minden bűnünk ellenére képesek vagyunk-e szeretni. Remélem, most is, és a világ végig is lesznek hívek, akik nem fáradnak bele, hogy szeretetük végső megítélésére erre készüljenek. S akkor jöhet is a kedves bíró!

B.Gy.


Kiss Ulrich SJ 2004
2004. NOVEMBER 28. Advent 1. vasárnapja

egészen addig a napig, amikor Noé beszállt a bárkába
Mt 24, 37-44

Abban az időben Jézus így szólt tanítványaihoz: Amikor az Emberfia eljön, ugyanaz történik, mint Noé napjaiban. A vízözön előtti napokban az emberek ettek, ittak nősültek és férjhez mentek -, egészen addig a napig, amikor Noé beszállta bárkába. Semmit sem sejtettek mindaddig, amíg be nem következett a katasztrófa, és a víz el nem sodorta mindannyiukat. Így lesz ez akkor is, amikor az Emberfia eljön. Ha akkor ketten lesznek kint a mezőn, az egyiket fölveszik, a másikat otthagyják. Ha két asszony őröl a malmával, az egyiket fölveszik, a másikat otthagyják.
Virrasszatok tehát, mert nem tudhatjátok, mely napon jön el a ti Uratok! Mert nyilvánvaló, hogy ha a ház gazdája tudná, hogy melyik órában jön a tolvaj, fenn virrasztana, és nem hagyná, hogy betörjenek a házba. Legyetek tehát ti is készen, mert az Emberfia abban az órában jön el, amikor nem is gondoljátok.
Amikor az Emberfia eljön, ugyanaz történik, mint Noé napjaiban. Karácsonyi ajándékokat vesznek, dugdossák az ajándékokat a gyerekek elől, és sóhajtozva számítgatják, mindez mibe fog kerülni. Tervezgetik, hogy meglátogatják a nagynénit, és bevásárolják a bejglihez valót. Milyen meglepetés lenne, ha egyszer nem a kis Jézuska jönne, hanem az Emberfia? Ha iszonyú, amolyan 40 napos havazás után nem Mikulásnak-Télapónak öltözött rokonok riogatnák a megszeppent kicsiket, hanem valódi világvégi lidércek, északi, fagyos rémek. Ha akkor ketten karácsonyi ajándékot csomagolnak, az egyiket felveszik, a másikat otthagyják, az áfaköteles számlával együtt. Abban az évben már nem lehet visszaigényelni sem áfát, sem mást, és abban az évben az 1 %-ról sem rendelkezhetünk többé. 100 %-ig rendelkezni fognak velünk és rólunk.
Ünneprontó vagyok? De erről szól ez a szöveg. Hogy lesz egy második eljövetel, mert az első alkalommal nagyon ridegen fogadtuk az Emberfiát. A jó hír, hogy sokunknak ez lesz a teljes szabadság napja, a Megváltásé. S nem is tudom, korrekt-e mondani, hogy a rossz hír az, hogy… Mert ugye, mi választottuk, melyik oldalon állunk? Hát erről kéne a napokban elmélkedni.
Kiss Ulrich SJ
Ákos atya kommentárja

Bevezetés
Advent, új kezdet, új egyházi év. Újra útnak indulunk Jézus Krisztus útján. Jócselekedetekkel akarunk indulni a közelgő Krisztus elé. Új elhatározás, szent várakozás gyullad a lelkünkben. Virrasztva és imádkozva készülünk Jézus megtestesülését ünnepelni. 

Igeliturgia
Olvasmány: Iz 2, 1-5 Rajta, menjünk föl az Úr hegyére
Szentlecke: Róm 13, 11-14 Itt az óra, hogy felébredjünk az álomból
Evangélium: Mt 24, 37-44 Legyetek készen!

Könyörgés: 
Mindenható Istenünk, örök Isten, önts híveid szívébe szent elhatározást, hogy jótettekkel siessünk a közelgő Krisztus elé, Ő pedig egykor jobbjára állítson minket országában, és mindnyájan együtt örvendjünk a boldog örökkévalóságban. 

Hívek közös könyörgése:
Pap: Imádkozzunk, testvéreim, Urunkhoz, Jézus Krisztushoz, aki eljött közénk, és újra meg akar születni a szívünkbe. 
1. Add Urunk, hogy mindig készek legyünk eljöveteledre, hallgass meg Urunk!
2. Segítsd meg Szentatyánkat, püspökeinket és papjainkat, hogy megtestesülésedről mindig tanúságot tegyenek az emberek előtt, és születésed ünnepére lelkileg is felkészítsenek mindannyiunkat, hallgass meg Urunk!
3. Segíts, hogy az elkezdődő adventi idő új indulás lehessen feléd, és embertársaink felé is, hogy a bizalom és a szeretet légköre erősödjék a földön, hallgass meg Urunk!
4. Segíts, hogy adventi várakozásunk imádságos virrasztása előkészület legyen a veled való találkozásra, hallgass meg Urunk!
5. Add meg elhunytjainknak várakozásuk beteljesedését, az Országodba való befogadást, hallgass meg Urunk!
Pap: Urunk, Jézus Krisztus! Az adventi időszakkal új találkozásra hívsz minden embert. Segíts, hogy bátran induljunk adventi utunkon, imádsággal virrasztva várakozzunk a veled való találkozásra. Aki élsz és uralkodol, mindörökkön örökké!

Áldozási könyörgés után: 
Új útra, adventi útra hívsz minket Istenünk. Köszönjük, hogy megerősítesz ezen az úton Igéddel és Fiad testével. 


Bertalan atya kommentára
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: Ádvent első vasárnapja az Úr Jézus Krisztus eljövetelére való készület első napja. Ma kezdődik az Egyházi év. Ádvent annyit jelent: várnak valakire, aki eljön. Évezredek várakozása előzte meg a Megváltó születését. Jézus hozzánk is eljön kegyelemben. Keresztelő Szent János bűnbánatot hirdetve készítette elő az embereket Jézus jövetelére. A mi Ádventünk is a bűnbánat ideje, erre figyelmeztet a dísztelen oltár és a pap lila színű miseruhája.
ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: A megváltásra váró emberekhez küldte el az Úr prófétáit, akik vigasztalták, bátorították őket. Az Úr szava tartotta ébren a reményt: a Megváltó biztosan eljön. Isten nekünk is üzen a szentlecke, az olvasmány, az evangélium és a szentbeszéd szavaival.
FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Várva-várjuk Megváltónkat. Testi-lelki ajándékokkal megyünk elébe. A kenyér és a bor a föld termését, az emberi munka eredményét jelképezi. Isten várja, hogy önmagunkat is átadjuk áldozati ajándékként. Ez akkor következik be, ha Isten akarata szerint gondolkodunk, szólunk és cselekszünk.
ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Az Úr valóban eljön Isten ígérete szerint megszületett szent Fia Betlehemben, megjelenik oltárainkon. Közöttünk él, táplálja lelkünket, bennünk lakik. Bizonyosak lehetünk, hogy eljön értünk a halál pillanatában és egykor a világ végén feltámaszt halottainkból. Jöjj el, Uram Jézus!


forrás: Hankovszky Miklós
ELŐESTI MISE
Testvéreim!
Az egyházi év kezdetén mindig csodálatosan szép és ösztönző a gyertyagyújtás szertartása. Maga a koszorú is figyelmeztető számunkra. A koszorú befejezett kör, és jelzi, hogy az üdvösségünk története is befejezett tény. Isten örök szeretetében meghívott minket a természetfölötti életre, és megnyitotta országát nekünk. Befejezett tény már a sátán bukása, és az üdvösség ajándéka.
De Aki megteremtett minket, szabadakaratú lényekké teremtett, és azt akarta, hogy szabadakarati döntésünkkel magunk is akarjuk az üdvösséget. Azért küldte el szent Fiát, hogy tanítson minket, és megmutassa az utat a mennyek Országa felé.
Most tehát az adventi koszorú első gyertyáját meggyújtjuk mint a megemlékezés gyertyáját, hogy fényénél visszaemlékezzünk az emberiség történetére, és tanuljunk belőle. Az ember magára maradva csak a bűnnel tudja eljegyezni életét. Isten kegyelmével azonban a bűnből is fel tud emelkedni, és Krisztushoz kapcsolódva Isten akarata szerint tud élni.
Sőt, éppen az Isten akaratának a sóvárgása képesíti az embert arra, hogy szolgálatot vállaljon, és küldetésben járjon az emberek között.
Mielőtt azonban elkezdenénk a szentmisét, a messiás-várás ősi énekét, a Szent Vagy Uram imakönyv második énekét énekeljük közösen:
Harmatozzatok! Égi magasok!
Téged vár epedve a halandók lelke;
Jöjj el édes Üdvözítőnk!

Mert az emberek ott tévelygenek,
Hol Te égi fényed útján nem vezérled
Őket, édes Üdvözítőnk!
FELHÍVÁS A BŰNBÁNATRA
Testvéreim! a bűn sötétségébe az isteni kinyilatkoztatás adott fényt. Vizsgáljuk meg azért lelkiismeretünket és bánjuk meg bűneinket, hogy az élő reménység fénye töltse el lelkünket.
KYRIE-LITÁNIA
Jézus Krisztus, Akit megígért a mennyei Atya, mint a világ megváltóját:
Uram, irgalmazz!
Jézus Krisztus, Akit sóvárogva vártak a nemzetek:
Krisztus, kegyelmezz!
Jézus Krisztus, Aki eljöttél hogy meggyógyítsd az eredeti bűn sebeit:
Uram, irgalmazz!
KÖNYÖRGÉS
Mindenható örök Isten, önts híveid szívébe szent elhatározást, hogy jótettekkel siessünk a közelgő Krisztus elé; Ő pedig egykor jobbjára állítson minket országában, és mindnyájan együtt élvezzük nála a boldog örökkévalóságot. Aki Veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten, mindörökkön örökké.
AZ OLVASMÁNYHOZ
Isten maga az irgalom. Végtelen szeretettel szereti az embert, azért mindenképpen meg akarja menteni. Izajás látomása ezt az irgalmas szeretetet mutatja meg, amellyel Isten aggódó atyai szeretettel az emberiség megtérését mozdítja elő.
A SZENTLECKÉHEZ
Az egész emberiség várva-várta az eljövendő Megváltót, akit a mennyei Atya megígért. A népek hagyományában ott élt a jobb kor utáni sóvárgás. De nemcsak az értelemmel felruházott ember, hanem maga az egész természet is sóvárog a megváltás után.
AZ EVANGÉLIUMHOZ
A keresztségben hivatást kaptunk, és küldetést arra, hogy a világ világosságaként álljunk, mint a természetfölötti élet jelei az emberek előtt. Jócselekedeteinkkel kell megmutatni az utat a közelgő Megváltó felé.
EGYETEMES KÖNYÖRGÉSEK
Testvéreim! az emberiség évezredeken keresztül várta a Megváltót, sőt maga a természet is sóhajtozva várja Isten fiainak megnyilvánulását. A várakozók kérésével imádkozunk közösen:
1. Add, Urunk, hogy most kezdődő adventünk Előtted kedves és termékeny legyen! 
2. Add, hogy jócselekedetekben buzgólkodva készüljünk Megváltónk születésének ünnepére! 

3. Add, hogy felebarátainknak életünk példája utat mutasson a természet-fölötti életre! 

4. Add, hogy mint az adventi koszorún meggyújtott gyertya, lelkünket is beragyogja a hit és reménység fénye.! 

5. Add, hogy állhatatosan készüljünk Szent Fiaddal való találkozásra, és Benne egyszer irgalmas Bíróra találjunk. 

Urunk, Istenünk! Téged Szent Fiad tanítása alapján Atyánknak merünk szólítani. Kérünk, áldd meg adventi előkészületünket, és engedd, hogy az adventi koszorún meggyújtott gyertya ne csak jelképe, hanem ösztönzője legyen jócselekedeteinknek és istengyermeki életünk tanúságtételének. Krisztus, a mi Urunk által.


forrás: Hankovszky Miklós
Isten akarata a mi üdvösségünk. Az pedig az örök élet, hogy megismerjük az egy igaz Istent, és akit küldött Jézus Krisztust. A most kezdődő egy-házi év nemcsak üdvösségünk titkát éli át, hanem az ember egyéni, földi életét is.
Urunk eljövetelének hitével és üdvözítő jóságának reményével imádkozzuk a szentmise Kezdőénekében:
KEZDŐÉNEK Zsolt 24, 1-3
Lelkem hozzád emelem, Uram,
én Istenem, benned bízom, ne valljak szégyent!
Ne ujjongjon ellenség fölöttem,
hiszen aki benned bízik, meg nem szégyenül.
FELHÍVÁS A BŰNBÁNATRA
Testvéreim! az isteni üzenet ösztönöz minket. Vizsgáljuk meg azért lelkiismeretünket és bánjuk meg bűneinket, hogy lelki tisztasággal és őszinte szeretet-cselekedeteinkkel készüljünk Urunkkal való találkozásra.
KYRIE-LITÁNIA
Jézus Krisztus, Akinek eljövetelét Isten már az első bűn elkövetésekor megígérte:
Uram, irgalmazz!
Jézus Krisztus, akinek eljövetelét a Gondviselés évezredeken át készítette elő:
Krisztus, kegyelmezz!
Jézus Krisztus, Akinek eljövetelére virrasztva és imádsággal kell várakoznunk :
Uram, irgalmazz!
AZ OLVASMÁNYHOZ
A prófétai szó ösztönöz bennünket is: járjunk az igaz úton, sőt másokat is általunk akar figyelmeztetni, induljunk együtt. Az Anyaszentegyház vezetésével eljuthatunk a világosság Forrásához.
A SZENTLECKÉHEZ
Bár Istentől jön a szándék és a tettek végrehajtása is, nekünk magunknak is közre kell működnünk. A megigazulást nem szabad halogatni, mert üdvösségünk közelebb van hozzánk, mint hívő életünk kezdetén.
AZ EVANGÉLIUMHOZ
A földi élet értelme és célja: eljutni Istenhez, és színről színre látni Őt. Ehhez el kell jönnie ismét Jézusnak. Felkészülve kell várni Őt, hogy amikor jön és kopogtat, készen találjon minket.
EGYETEMES KÖNYÖRGÉSEK
Imádkozzunk, Testvéreim, a mi Urunkhoz, Jézus Krisztushoz; hogy ami-kor eljön hatalommal és dicsőséggel; mint élők és holtak Bírája, felkészülten találjon minket.
1. Add, Urunk, hogy mindig készen álljunk eljöveteled napjára! 
2. Add, hogy a népek békességben éljenek, és jöjjön el hozzájuk a Te Országod! 

3. Nyisd meg minden ember szívét a karácsonyi örömhír befogadására! 

4. Újítsd meg kegyelmeddel a hívő nép életét! 

5. Töltsd el vigasztalásoddal a szenvedőket és az elhagyottakat. 

Urunk, Jézus Krisztus, Te eljöveteleddel elhoztad nekünk az istengyermeki életet. Kérünk, add kegyelmed teljességét, hogy részt kaphassunk örök dicsőségedből. Aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké.


ELMÉLKEDÉS 
Forrás: Vasárnapi Kalauz - http://www.piar.hu/pazmany
O: A népek áradata özönlik az Úr hegye felé.
S: Ébredjünk föl a bűn álmából, mert közeledik Krisztus világossága!
E: Ne az evilágiaknak éljünk, hanem legyünk készek mindig az Úr eljövetelére!
Ez idő homályában Krisztus napja fénylik. Az ő eljövetele, az ő jelenléte minden történelemnek titkos értelme, a mi életünk értelme. -- Mert nyugtalanságra felelet a nyugalom, harcra a szabadság, az öröm és a béke. Az úrjövet embere olyan ember, aki bizalommal és hűséggel elébe megy a jövőnek.
Első olvasmányhoz / Iz 2,1-5
"Sion" alatt a próféta nem Júda országának politikai székhelyét érti, hanem a Templom hegyét, Isten jelenlétének helyét. Ott látta Izajás "a Királyt, minden urak Urát" (Iz 6), magasztos trónusán. Látja odavándorolni a népeket a messiási időkben, hogy keressék Isten szavát és irányítását. A Krisztus előtti 8. század végén, Júda és Izrael végzetes idején, a próféta nem politikai fogásoktól, nem is katonai hatalomtól várja a megváltást, hanem Istentől, a világmindenség fenntartójától. (2,1-4: Mik 4,1-3; Jn 4,22; Zak 9,9-10 # 2,5: Iz 60,1-3; Zsolt 119,105)
Válaszos zsoltár / Zsolt 122(121),1-3.4-5.6-7.8-9
Jeruzsálemi zarándoklat
Szentleckéhez / Róm 13,11-14
Krisztus eljövetelével megjelent "az utolsó idő", "nappal" lett. Az a fény, melyet a próféta látott (1. olvasmány) itt van, és világít minden embernek. Keresztségünktől kezdve egy új, nagy napnak élünk, amely itt áll előttünk: a Krisztussal való végső találkozás napja ez. Tőle kap életünk irányítást, értelmet. (13,11-12: 2Kor 6,2; Ef 5,8-16; 6,12-20 # 13,13-14: Róm 12,2; Gal 3,27)
Evangéliumhoz / Mt 24,37-44
Eljön majd az Emberfia, hogy ítélkezzék a világ fölött és lezárja a történelmet, azonban "senki sem tudja ama napot és órát" (24,36). Eljövetelét jelek előzik meg, mégis váratlanul érkezik. Ezt példázza a "Noé napjaira" való emlékeztetés (24,37-39) és a mezőn dolgozó két férfi, meg a malomban őrlő két nő (24,40-41). Visszautasít minden számítgatást az Úr eljövetelére. Így buzdít: "Vigyázzatok! Készen legyetek!" (24,42-44). Mindegyikünkre ott vár az Úrral való találkozás döntő órája! Éberen kell bennünket találnia! Az ébrenlét nem jelenti azt, hogy állandó feszültségben éljünk, hanem hogy híven, türelmesen tegyük Isten akaratát. Munkálkodjunk a ránk bízott tehetséggel, ismerjük föl Krisztust felebarátunkban, főképp a ránk szorulóban, és szolgáljuk őt. Ez a fejezetvégi példabeszéd (24,45-51) tanulsága is. (Lk 17,26-27.39-40; 1Mz 7,11-22; 1Tesz 5,2-6)
Szentségre várva
Megjött a mi Urunk, Ő a mindig újra érkező. Ővele találkozunk: szóban Őt halljuk, a Szentségben Őt vesszük, a testvérben Őt szolgáljuk.
Elmélkedés
Krisztus második eljövetele
"És akkor feltűnik az emberfiának jele az égből; és akkor sírnak majd a föld nemzetségei." (Mt 24,15) Az alázatos emberfia dicsőséges eljövetele; leereszkedik ismét, aki elment tőlünk az Olajfák hegyén az első áldozócsütörtökön s akit vártunk és kívántunk; ez az ő fényes adventje. Angyalok viszik zászlaját, a tündöklő keresztet s a napnyugta összes színeinek tüzes pompájában égő felhők az ő diadalszekere; angyalok harsonái zengik végig a tisztuló földön az Isten újrateremtő és föltámasztó akaratát, az új "legyen"-t, melynél fogva lelkek ismét megfelelő testet öltenek; e lelkek mélyéből kiszakad himnusz és panasz, aszerint, amint extatikus öröm, vagy vérfagyasztó rémület tölti el őket. - Térden állva nézem királyomnak és bírámnak e diadalmenetét: mily szép, mily hatalmas vagy, te "rex tremendae maiestatis [rettentő fölségű király]!" Mily édes voltál Betlehemben; mily csendes s igénytelen az Oltáriszentségben; nyelvemen olvadsz el, édességgel töltesz el, te közeli Isten; hitem komolyságával akarok rászolgálni, hogy kegyes bírám légy. Tőlem függ: jöjjetek atyám áldottai, bírjátok a világ kezdetétől nektek készített országot (Mt 25,34).
Jézus megpillantja a krisztusi lelkek tündöklő csoportját; fehér ruhában, pálmákkal kezükben éneklik: Benedictus, qui venit [Áldott, aki jön]... Szeretettel néz rájuk: "Koszorúm, koronám vagytok. Testvéreim, isteni vér! Jöjjetek atyám áldottai; nagy áldás, a teremtő, megváltó, megszentelő Isten áldása teljesült rajtatok. Ti éltétek át az életet dicsőséggé, ti a múló időt örök ifjúsággá, ti a szenvedést örömmé! Bírjátok az országot, melyért imádkoztatok s éltetek és küzdöttetek...
Három áldást említ az evangélium: 1. megáldotta a gyermekeket, a kicsinyeket s az ő képviseletükben mindazokat, kik szívből alázatosak; 2. az Olajfák hegyén mennybemenetelekor a tanítványokat, hogy a búcsúzás keserűségébe beleállítsa szeretetének és összeköttetésének biztosítékát; 3. most megáldja győzelmes híveit. A kezdet, a küzdelem, a végleges, szerencsés kifejlődés áldásai ezek. Lefoglalom magamnak mindhármat.
"Akkor így szól majd azoknak is, kik balfelől lesznek: Távozzatok tőlem átkozottak, az örök tűzre..." (Mt 25,41) A rosszak lelkületét két vonás jellemzi: rémület és átok. Krisztus mondta róluk, hogy itt a földön nincs békéjük; nyugtalanság jellemzi pszichológiájukat; nem biztosak hitetlenségükben; mondják, hogy "primos deos timor fecit", a félelem csinált isteneket, de ez a "timor" az ő folytonos kísérőjük; ez villan ki abban a fanatizmusban is, mellyel a hitet üldözik. Aki nem fél, az nem törődik folyton a rémületes ellenséggel. -- Ez a bizonytalanság rémületté lesz a végítéleten; "Életet, irányt, célt tévesztettünk -- mondják majd -- és mindent elvesztettünk. Az élet nagy kérdései iránt fölületes ellenszenvvel viseltettünk; az Istent tagadtuk s fölségét komolyba nem vettük. Íme a mi ítéletünk." (Prohászka: ÖM, 7:287; 23
+
Noé Istenének puszta szava elég volt neki, hogy higgye azt, amiből semmit se látott. Látszólag jele sem volt a közelgő vízözönnek, mely minden életet elpusztít. Noé mégis építette a bárkát, mivel hitt (Zsid 11,7). Hite bizonyság, hogy a pogányok közt is lehetséges az Istenben való hit, a tudatlanságot el lehet kerülni, épp ezért felelősek vagyunk érte. Isten mindenkinek szívébe írta az Ő törvényét. Mivel Ő Isten, azért hitetlenség és hűtlenség sosem lel rája. Bűn nem állhat meg Isten szentsége mellett. (Schott)
+
Advent
Énekeld korán, a hajnal-órán
behízelgés lágy énekével, világ siket fülébe,
énekeld két térdeden s mint fátylon átal, úgy zengjen!
Mint szól anyáknak halk dala, a kisdedüket altatva...
Mert Erő meggyöngédült, a Végtelen kicsinnyé mélyült,
Hatalmat most jóságba lágyaszt! A magasságos: most alázat...
Otthonja lett a hajadoni hajlék;
a Szűz ölén új trónra lelt,
s a bölcsődalhoz angyalkar lehajlék.
Ím áhítat napot még nem kelet,
tölt ámulat be éjfelet...
Gyújts, lelkem, gyertyákat, gyújts ujjongásra minden égtájat,
hogy boldog Ávét mondj Őneki, aki Urunkat viseli.
(Gertrud von Le Fort szabad verséből)
+
Miként a Hold a Nap és Föld között ragyog, úgy állíttatott a Szent Szűz Isten s mi közénk, hogy folyton ontsa ránk az isteni kegy özönét. (Szent Bernát)
+
Minden bizalmunk kezdete, alapja a Boldogságos Mária! Rábízta Isten minden javak kincsestárát, hadd tudják mindenek, hogy Ő általa jön nekünk minden reményünk, minden kegyelmünk, mind az üdvünk -- míg Jézust nyújtja minekünk. Mert így akarta Ő: az Úr, hogy mindent Mária által kapjunk. (IX. Pius pápa)


EGYÉB 
Pilinszky János adventi gondolata
Advent a várakozás megszentelése. Rokona annak a gyönyörű gondolatnak, hogy "meg kell tanulni vágyakozni azután, ami a miénk". Gyermekkorunkban éltünk így. Vágyakoztunk arra - ami biztosan megjött. Télen: az első hóesésre. És várakozásunk ettől még semmivel sem volt kisebb, erőtlenebb. Ellenkezőleg: nincs nagyobb kaland, mint hazaérkezni, hazatalálni - beteljesíteni és fölfedezni azt, ami a mienk. (...)
Az a gyerek, aki az első hóesésre vár, - jól várakozik, s már várakozása felér egy hosszú-hosszú hóeséssel. Az, aki hazakészül, már készülődésében otthon van. Az, aki szeretni tudja azt, ami az övé, szabad és mentes a birtoklás minden görcsétől, kielégíthetetlen éhétől-szomjától. Aki pedig jól várakozik, az időből éppen azt váltja meg, ami a leggépiesebb és legelviselhetetlenebb: hetek, órák, percek kattogó szenvtelen vonulását. Aki valóban tud várni, abban megszületik az a mélységes türelem, amely szépségében és jelentésében semmivel se kevesebb annál, mint amire vár.
(Szög és olaj 371)


Az Adventről: 
A Biblia legvégén feltör a szívből fakadó kérés: jöjj el, Uram Jézus. A valamiképp már Istenre talált és ezért Istent még inkább kereső ember kívánsága ez. Oly mély, hogy ránkmaradt arám eredetije: maranatha: Jöjj el, Uram Jézus! Az advent szó ennek a latin megfelelője. Az egyház nyelvén Úr-jövetet jelent. Az Úr: a názáreti Jézus Krisztus, akiben Isten úgy szerette a világot, hogy egyszülött Fiaként adta Őt nekünk, hogy mindaz, aki benne hisz, el ne vesszen, hanem örökké éljen. Eljövetelét több szinten érthetjük:
A keresztény ókor két eljövetelére gondolt: s történelmi és a világvégire. A történelmire, a már megtörténtre, hogy Jézus közénk született, vállalta emberi mivoltunkat, mai szóval: szolidáris velünk. Ezzel lehetővé tette számunkra, hogy megszabaduljunk vétkeink nyomasztó terhétől. Jézus világvégi eljövetelét ekkoriban második eljövetelének mondták, s olyan komolyan vették, ahogy Jézus a virrasztásra és készenlétre tanított minket. Aki virraszt, azért van ébren, hogy az éjszakában élve, ne legyen az éjszaka fia. S ebben valami remény, valami öröm csillan meg: közel már az Úr! Adventi liturgiánk ma is csupa líra, bensőség, bizalom. Egyedülálló a vallások világban, hogy egy böjtös jellegű időszakban külön vasárnapja van az örvendezésnek. 
A középkor már hármas Úr-jövettel számolt: a történelmivel, az ezentúl kihangsúlyozott kegyelmivel és az eszkatológikus világvégivel, amint ezt pl. Szent Bernát l2.Szent.i beszédei már tükrözik. A kegyelmi advent Krisztusnak a jelenbeli valamiképpeni eljövetelét hangsúlyozza: Ő az idő szövetének az idei 1989. Karácsonyán is megérinthet minket. És ennek a szemléletnek a gyökerei talán a legrégibbek advent átélésében: ugyanis az ősadvent a 4 Szent.-ban egy Vízkereszt előtti háromhetes keresztségi felkészítő időszak volt. Jellemző, hogy a középkorban, - hazánkban is - advent első vasárnapján Jézus virágvasárnapi bevonulását olvasták evangéliumként. Ezzel azt akarták mondani, hogy Ő állandóan időszerű, hogy mint a századok ura lép be az új egyházi évbe s ezen át életünkbe. Számomra érdekes felfedezés, hogy Bálint Sándor, a neves vallási néprajz-kutató szerint a budai ciszterci Szent Imre templomban egy időben felújították azt az ősi szokást, amelynek erejében advent kezdetét éjféli harangszóval jelezték. 
Az adventi harangok egy 4 vasárnappal összefogott időszak komolyanvételére hívnak, hogy felkészüljünk Jézus születésnapjára az elébb mondott hármas értelemben. A liturgia ugyancsak nevelően válogatja össze mondanivalóját. Ezt elmélyítheti az adventi koszorú gyertyáinak fokozatos meggyújtása, - akár a családi otthonokban is. - A hétköznapok jellegzetes élménye a keményen, de meleg szívvel vállalt hajnali mise, régi nyelvünkön aranyos mise, roráté. A templomi lelki napok, bűnbánati alkalmak mellett népi jellegű imaórákat tartanak sokfelé házaknál, több család együtt: "Szállást keres a Szentcsalád"... .
Nekem ilyenkor boldogult Szüleim jutnak eszembe: míg Anyám a cserépkályha mellett zoknijaimat javítgatta, Apám Piusz Parsch híres könyvét olvasgatta hangosan: Az üdvösség évét. Ez a napi szentmise mondanivalóját magyarázgatta korszakalkotó, zsinatra készítő módon. Másnap meglestem a könyvet - a képeiért. Karácsony küszöbén egy olyan hatalmas zsilipet ábrázolt a vázlatos rajz, amelyet már kezdenek felvonni s beárad az éltető víz. Nyelvünkön: az üdvösség folyama, Isten szeretete, megváltása. Képben kifejezve ez az advent! Hogy ne mondanám őszülő fejjel is: jöjj el Uram, Jézus! 
