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Rémálom és valóság

A mai evangéliumi részlet csaknem megegyezik a két héttel ezelőttivel. Ha az ember figyelmesen olvassa a Bibliát, látja, hogy a végidőre vonatkozó, sokszor fenyegető szakaszok bőségesen előfordulnak Legyen szó akár az Új-, akár az ószövetségről, a páli levelekről, János Jelenéseiről nem is beszélve. Az ember ma mindezt kortörténetnek vagy merő pszichologizálásnak gondolja, és bizony többnyire elereszti a füle mellett. S bár a jelek végigkísérték az emberi történelmet, a mai korra mindez annyira felfokozódott, hogy már nem lehet egy vállrándítással elmenni mellettük. Foglaljuk hát össze, mit ír az Újszövetség az utolsó napok jellegzetességeiről.

„Nemzet nemzet ellen támad, és ország ország ellen.” Soha ennyi, ilyen pusztító és ilyen értelmetlen háború nem volt, mint az elmúlt száz évben. Az utóbbi évek leszerelése ellenére tízezernyi atomtöltet maradt meg, s egyre többen törekszenek a nukleáris fenyegetésre.

„Éhínségek lesznek.” Elég csak Fekete-Afrika nyomorára gondolni. ENSZ jelentések szerint 800 millió ember küzd meg naponta a betevő falatért, egy pohár vízért.

„Döghalálok, járványok lesznek.” AIDS, rák, depresszió, allergia - soha nem látott méreteket öltött. Az orvostudomány minden eredménye ellenére - elsősorban Afrikában - csökken az át

lagéletkor. Az emberi szervezet 120 évre van „megteremtve”. Az, hogy ebből csak hetven évet élünk meg az életmódunk miatt, ugyancsak felér egy járvánnyal.

„Az emberek pénzsóvárgók lesznek.” Gondoljunk csak a duchrow-i pezsgős pohárra, és hogy a globalizáció mennyire felfokozza a társadalmi egyenlőtlenséget.

„Szüleik iránt engedetlenek.” Soha ilyen mérvű nem volt a generációk meg nem értése és szembenállása, és az ellenkezés a társadalom törvényeivel szemben.

„Kegyetlenek (féktelenek).” Az erőszak eddig ismeretlen kegyetlenségű lett. Az emberi érzések nélküli durva, erőszakos világ, a letaposás, lenyúlás mindennapjaink részévé vált. A hétköznapi erőszak minduntalan visszaköszön a közlekedésben, az utcán és a munkahelyen.

„Természetes vonzalom nélkül valók.” Ma mintha a deviáns lenne a követendő, a trendi. Az emberi kapcsolatokban a szeretet, megbecsülés, tisztelet hiányától fuldokolunk. A másság mindenáron való hangoztatása, az emberi szabadságra hivatkozva építés nélkül rombolni családot, nemzetet, vallást - sokak életfilozófiája.

„Megvan az Isten iránti odaadásnak a látszata, de megtagadják annak erejét.” A vallások sokszor képmutatóak, és az emberek csak lepelként takaróznak velük. Pedofilia, erőszak, hazudozás, az emberi méltóság semmibe vétele - mintha megszaporodtak volna.

„A Föld pusztítása.” Mára hivatalos szervek is bejelentették az időjárás végletes megváltozását, és megkongatták a vészharangot. Az emberiség, s benne hazánk ökológiai lábnyoma lelóg a térképről, a jelen viszonyok folytatódása esetén bolygónk hosszú távú sorsa bizonytalan.

„Nem veszik figyelembe a fenyegető veszélyt.” Ma mindenki másra mutogat. A szegények a gazdagokra, és fordítva. A kisemberrel meg elhitették, hogy tehetetlen, így hát nem is tesz semmit. A fentieket elbagatellizálják, felesleges riogatásnak tartják. Minden marad a régiben. „Ej, ráérünk arra még!”
A sor nyilván folytatható, de az átgondoláshoz ez is elég. Utolsó idők, vagy csak társadalmi, politikai és tudományos kihívások? Mindenki hite és vérmérséklete szerint válaszolhat erre, de a választ nem lehet megspórolni. Még a Karácsonyra készülésben sem. Hiszen a betlehemi Gyermek épp azért jött, hogy mindez ne így legyen. Így minden Karácsony egyre aktuálisabban teszi fel a kérdést: Emberek, mit tettetek, mit tesztek? Adventi készülődésünk segítse saját személyes felelősségünk meglátását is. Ez bizony virrasztást igényel.
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