Advent 1. vasárnapja

…egészen addig a napig, amikor Noé beszállt a bárkába…
Mt 24,37-44

Abban az időben Jézus így szólt tanítványaihoz: Amikor az Emberfia eljön, ugyanaz történik, mint Noé napjaiban. A vízözön előtti napokban az emberek ettek, ittak nősültek és férjhez mentek -, egészen addig a napig, amikor Noé beszállta bárkába. Semmit sem sejtettek mindaddig, amíg be nem következett a katasztrófa, és a víz el nem sodorta mindannyiukat. Így lesz ez akkor is, amikor az Emberfia eljön. Ha akkor ketten lesznek kint a mezőn, az egyiket fölveszik, a másikat otthagyják. Ha két asszony őröl a malmával, az egyiket fölveszik, a másikat otthagyják.

Virrasszatok tehát, mert nem tudhatjátok, mely napon jön el a ti Uratok! Mert nyilvánvaló, hogy ha a ház gazdája tudná, hogy melyik órában jön a tolvaj, fenn virrasztana, és nem hagyná, hogy betörjenek a házba. Legyetek tehát ti is készen, mert az Emberfia abban az órában jön el, amikor nem is gondoljátok.

Amikor az Emberfia eljön, ugyanaz történik, mint Noé napjaiban. Karácsonyi ajándékokat vesznek, dugdossák az ajándékokat a gyerekek elől, és sóhajtozva számítgatják, mindez mibe fog kerülni. Tervezgetik, hogy meglátogatják a nagynénit, és bevásárolják a bejglihez valót. Milyen meglepetés lenne, ha egyszer nem a kis Jézuska jönne, hanem az Emberfia? Ha iszonyú, amolyan 40 napos havazás után nem Mikulásnak-Télapónak öltözött rokonok riogatnák a megszeppent kicsiket, hanem valódi világvégi lidércek, északi, fagyos rémek. Ha akkor ketten karácsonyi ajándékot csomagolnak, az egyiket felveszik, a másikat otthagyják, az áfaköteles számlával együtt. Abban az évben már nem lehet visszaigényelni sem áfát, sem mást, és abban az évben az 1 %-ról sem rendelkezhetünk többé. 100 %-ig rendelkezni fognak velünk és rólunk.

Ünneprontó vagyok? De erről szól ez a szöveg. Hogy lesz egy második eljövetel, mert az első alkalommal nagyon ridegen fogadtuk az Emberfiát. A jó hír, hogy sokunknak ez lesz a teljes szabadság napja, a Megváltásé. S nem is tudom, korrekt-e mondani, hogy a rossz hír az, hogy… Mert ugye, mi választottuk, melyik oldalon állunk? Hát erről kéne a napokban elmélkedni.
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