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Ádventi idő, A év, ádvent 2. vasárnapja 

Ádvent második vasárnapjának üzenete így hangzik: Jön az Isten országa! Isten országa megérkezett, amikor közöttünk járt az emberré lett Fiú Isten. Megvalósul Isten országa az Egyházban, ahol Isten szavát hirdetik és kiosztják szentségeit. Isten országát készítjük elő lelkünkben a bűnbánat által.
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Mt 3,1-12
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Ő volt az
Mt 3, 1-12

Ő volt az! Lenyűgöző, hogy János - lenyűgöző, hogy bárki -, egy évszázadokkal korábban élt próféta jóslatából meríthet küldetést és hivatást. Hisz ma is ez a kérdés: ki vagyok én, mi a célom? Sok fiatal nem tud erre választ, és nem pusztán azért, mert fiatal. Egyfelől nincs, aki megtanítsa őket a hagyományra, mely azonosságunk része. Az európai alkotmány ilyen azonosságdeficit dokumentuma. Másfelől, honnan merítsen erkölcsi alapot, bátorságot, hogy a mindenkori képmutatókat „viperafajzatnak” nevezze? Ezt is tanulni kéne valahogy. Prófétaiskolákra van szükség. Lenne szükség. Persze, könnyebb másnak utat mutatni, mint magunknak elkerülni a csapdát, hogy belekapaszkodjunk vélt bizonyosságainkba János kortársai abba kapaszkodtak, hogy Ábrahám gyermekei. Ma ez nem elég alap az egyértelmű identitásra, hisz muszlimok, keresztények és zsidók mind Ábrahám gyermekei vagyunk. Lehet persze, hogy ez nem is olyan nagy baj, mind gondoljuk. Lehet, hogy eljött a kor, amikor épp ezt fedezzük fel. Eugenia Ravasio nővér látomása a harmincas években épp erről szólt: a mennyei Atya azt kérte, hogy őt mint az Emberiség Atyját tiszteljük. Lehet, hogy az új adventben nem csak a Fiút kell várnunk, hanem az Atyát is. S nemde: én és az Atya egy vagyunk?
Kiss Ulrich SJ
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SZENTMISEKOMMENTÁR  
Bertalan atya kommentára
A HÍVEK ÜDVÖZLÉSE UTÁN: Ádvent második vasárnapjának üzenete így hangzik: Jön az Isten országa! Isten országa megérkezett, amikor közöttünk járt az emberré lett Fiú Isten. Megvalósul Isten országa az Egyházban, ahol Isten szavát hirdetik és kiosztják szentségeit. Isten országát készítjük elő lelkünkben a bűnbánat által. Az égi király vonul szívünkbe szentáldozáskor. Ránk vár Isten országa az örök élet boldogságában. Jeruzsálemet, a szent várost azért emlegetik ma a szentmise szövegei, mivel Isten országát jelképezi.
ELSŐ KÖNYÖRGÉS UTÁN: Isten szava tartotta fenn a reményt az emberekben: Isten országa valóban eljön! Isten üzenete tanította a várakozókat, hogyan készítsék elő az Úr útját. Isten szava ugyanezt teszi mindannyiunkkal ma is, akik üdvösségünkre várunk.
FELAJÁNLÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Isten országának részesei lehetünk, de ez nem érdemeinknek, hanem Isten irgalmának köszönhető. Könyörgő, vágyakozó énekünk kifejezte, hogy rászorulunk Isten irgalmára. Elismerjük bűneinket, áldozati ajándékokkal engeszteljük a megbántott Istent. A szentmiseáldozat esdi le számunkra a megváltást hozó kegyelmet.
ÁLDOZÁSI KÖNYÖRGÉS UTÁN: Jeruzsálem, a szent város lelkünket is jelképezi. A kivilágított város ujjongva fogadja a Királyt. Minden szentáldozás ádvent, vagyis az Úr érkezése. A boldogság, amelyet átélünk, csak előíze az igazinak, amely a mennyei Jeruzsálemben vár Isten fiaira.
--------------------------------------------------------------------------------
forrás: Hankovszky Miklós
ELŐESTI MISE
Testvéreim!
Egy hete, hogy meggyújtottuk az adventi koszorún az első gyertyát, amely figyelmeztető fényével ösztönöz minket a tanúságtételre. Amikor az első gyertyát meggyújtottuk, emlékeztünk az emberiség Messiásvárására.
Most a második gyertya meggyújtására készülünk, és az Anyaszentegyház irányításával értelmes hódolattá akarjuk tenni az adventi előkészületünket. Megemlékezünk a Választott nép Messiásvárásáról, és buzgóságukból, vágyakozásuk lángolásából ösztönzést merítünk a magunk Megváltóvárására.
A gyertyagyújtás szimbolikus cselekedet, mert arra figyelmeztet minket, Isten maga készítette elő a történelmet, hogy a Megváltó eljövetelekor minden emberi szív szomjazza az Úr közellétét. De kell, hogy a szívünkben ott ragyogjon a meggyújtott gyertya fénye, és egész héten át a lelkünkben ott égjen a hála, hogy már hozzánk elérkezett az idők teljessége: mi már meg vagyunk váltva. Ez a hála tesz alkalmassá arra, hogy az életünk adventjét is jól tudjuk élni, és felkészülten találjon az a nagy nap, amikor majd szemtől-szembe, színről-színre láthatjuk lelkünk Megváltóját, Urunkat, Jézus Krisztust.
Mielőtt még megkezdenénk a szentmisét, a Szent Vagy Uram énekeskönyv 8. énekével mondjuk el szívünk belső gondolatait:
Bűnös néped sírva kiált hozzád.
Ne takard el üdvösséges orcád.
Jöjj, apaszd el könnyeinknek kútját,
Igazítsd el üdvösségünk útját.
Téged hirdet a próféták szája,
Epedve vár a nemzetek vágya.
Te vagy a kulcs, mely a pokolt zárja,
És a mennyet előttünk kitárja.
Reménységünk égő csipkebokra,
Nézz a bűntől meggyötört rabokra.
Ne nyeljen el örök halál torka,
Szabadítónk, jöjj megváltásunkra!
FELHÍVÁS A BŰNBÁNATRA
Testvéreim, lelkünk fényét a bűn homályosítja el. Vizsgáljuk meg azért lelkiismeretünket és bánjuk meg bűneinket, hogy semmi se csorbítsa lelkünk ragyogását.
KYRIELITÁNIA
Jézus Krisztus, Akiben beteljesedett a mennyei Atya minden ígérete:
Uram, irgalmazz!
Jézus Krisztus, Akit az ősatyák sóvárogva vártak:
Krisztus, kegyelmezz!
Jézus Krisztus, Aki egykor eljössz ismét a világra:
Uram, irgalmazz!
KÖNYÖRGÉS
Mindenható irgalmas Istenünk, segíts, hogy szent vágyakozással siessünk Fiad elé. Örök bölcsességeddel nevelj minket, hogy evilági elfoglaltságaink ne akadályozzák egységünket Szent Fiaddal. Aki Veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten, mindörökkön örökké.
AZ OLVASMÁNYHOZ
A pusztai vándorlás végén Mózes beszélt arról a Prófétáról, akit Isten küld a választott népnek, aki mindent elmond majd, amit csak Isten parancsolt. A választott nép fiai pedig sóvárogva várták az Eljövendőt, aki megtanítja őket a teljes igazságra.
A SZENTLECKÉHEZ
A választott nép tragédiája, hogy törekedett tisztán megőrizni a Törvényt, ragaszkodtak a szövetséghez, van is bennük buzgóság, de hiányzik a helyes megértés. Ezért még mindig ószövetségi várakozással várják a Megváltó eljöttét.
AZ EVANGÉLIUMHOZ
Az Ószövetség Messiásvárása figyelmeztet bennünket arra, hogy Jézus eljön majd újra, mint a világ ítélő Bírája. Fel kell használnunk az időt, hogy amikor elérkezik a pillanat, felkészülten találjon minket.
EGYETEMES KÖNYÖRGÉSEK
Imádkozzunk, Testvéreim, hogy a meggyújtott gyertya fénye ragyogja be a lelkünket is, és ösztönözzön bennünket, hogy felkészülten várakozzunk Urunk eljövetelére:
Add, Urunk, hogy figyelmes és éber lélekkel fogadjuk a kinyilatkoztatás szavait, és a természetfölötti indításokat. 
Add, hogy soha meg ne feledkezzünk arról, hogy még csak úton vagyunk a természetfölötti cél felé. 
Add, hogy fényhordozók legyünk, és életünk jó példájával testvéreinket Hozzád irányítsuk. 
Add, hogy mostani Adventünk méltó előkészület legyen Urunk eljövetelének ünnepére. 
Add, hogy életünk Adventje végén Szent Fiaddal nem mint ítélő Bíránkkal, hanem mint kegyes Üdvözítőnkkel találkozzunk. 
Mennyei Atyánk! Gyermeki áhítattal gyújtottuk meg az előkészület koszorúján a második gyertyát. Kérünk, ragyogja be lelkünket igazságod egyre növekvő fénnyel, és azt bűn soha el ne homályosítsa. Krisztus, a mi Urunk által.

--------------------------------------------------------------------------------
forrás: Hankovszky Miklós
Az Úrvárás időszakában Keresztelő Szent János a tanítómesterünk. Bűnbánattal kell készülnünk az Úr eljövetelére, és a bűnbánat méltó gyümölcseit kell megteremnünk. Nem elegendő csak a bánat, az elkövetett rossz helytelenítése, hanem a felebaráti szeretettel hozzá kell segítenünk egymást a karácsonyi lelkület kiépítéséhez.
Izajás próféta szava ösztönöz minket a szentmise Kezdőénekében:
KEZDŐÉNEK v.ö. Iz 30, 19. 30
Sion népe, íme, jön az Úr, hogy megmentse a nemzeteket,
és hallani fogjátok dicsőséges szavát, szívetek örömére.
FELHÍVÁS A BŰNBÁNATRA
Testvéreim! Isten kegyelmét az alázatosaknak adja, és a Szentlélek munkálkodik a tisztaszívűek lelkében. Vizsgáljuk meg azért lelkiismeretünket és bánjuk meg bűneinket, hogy bűnbánatunkkal utat készítsünk benső világunkban az Úrnak.
KYRIELITÁNIA
Jézus Krisztus, Aki nem látszat szerint ítéled az emberek cselekedeteit:
Uram, irgalmazz!
Jézus Krisztus, Aki egyedül voltál elég erős, hogy megtörd a gonosz hatalmát:
Krisztus, kegyelmezz!
Jézus Krisztus, Aki igazságot szolgáltatsz a Benned hívőknek:
Uram, irgalmazz!
AZ OLVASMÁNYHOZ
A próféta jövendölése egy eljövendő Felkentről beszél, aki "Jessze törzsökéből" származik. A lelki adományok teljességét kapja: a bölcsességet és okosságot, az erőt és az istenfélelmet. Gondoskodik a szegényekről és népének békét szerez. Országában már nyoma sem lesz az eredeti bűn átkának és következményeinek. Mindenkit eltölt az igaz istenismeret és az áldott béke.
A SZENTLECKÉHEZ
Krisztus minden embert üdvözíteni akar. Ezért int az Apostol egymás iránti türelemre; ami csak akkor állandósulhat, ha a lélek tisztaságából sugárzó szeretettel fordulunk felebarátaink felé.
AZ EVANGÉLIUMHOZ
Az Előfutár, Keresztelő Szent János az Úr útját készíti elő. Az előkészítés nem más, mint a bűntől való szabadulás, a bűntelenség állapota.
EGYETEMES KÖNYÖRGÉSEK
Testvéreim! Jézus Krisztusban teljesedtek be a próféták jövendölései. Ő a világ Megváltója, forduljunk hozzá bizalommal!
Add, Urunk, hogy tebenned minden ember felismerje az üdvösség útját! 
Segítsd, Urunk, népedet, hogy méltón képviseljen Téged a világban! 
Áldd meg mindazokat, akik áldozatot hoznak neved dicsőségéért! 
Áldd meg a népek vezetőit, hogy önzetlenül fáradozzanak az emberiség egységéért! 
Add, Urunk kegyelmedet egybegyűlt híveidnek, hogy a bűnbánat méltó gyümölcseit teremjék. 
Irgalmas Megváltónk! Te türelmes vagy emberi gyarlóságaink iránt. Add, hogy hibáinkat belássuk, és kegyelmeddel megújítsuk életünket. Aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké.

--------------------------------------------------------------------------------
ELMÉLKEDÉS  
Forrás: Ócsai József
"Isten az embert az ő képére és hasonlatosságára teremtette."
Kedves Testvérek!
Ez a Szentírás első kijelentése az emberről. Ez azt jelenti, hogy olyannak teremtett bennünket, hogy vágyakozzunk rá, mi az Isten képmásai, mert az élő képmás találkozni akar az eredetijével. És éppen ezért, mert Isten képmásai vagyunk Istentől kaptunk egy tulajdonságot. Ahogyan Isten végtelen, úgy mi is vágyainkban végtelenek vagyunk. Mindig a szebbre a jobbra, a boldogabbra vágyunk, sosincs megállás.
Ez a vágy nagyon jó, hiszen Isten adta nekünk. Ám a bűn, és a Sátán csábítása miatt ez a vágy megromlott. Ez a vágy szenvedést okoz az embernek. De az idők teljességében eljött Jézus Krisztus, az Isten Fia, akivel együtt lehet hordozni és kibírni ezt a végtelen utáni vágyat. Erre a Krisztusra várakozunk az adventi időben.
A bűnbeesés előtt ez az Istentől kapott végtelen utáni vágy tisztán volt meg Ádámban és Évában. Ez a vágy nem okozott szenvedést, gyötrődést, mert tisztán tudta rá a választ. Nem kellett azon gondolkodnia, hogy mi ez a feszítő erő benne, mert békében és harmóniában élt Istennel és a teremtményekkel. Mikor a Sátán megkísértette Ádámot és Évát, akkor arra vetette rá őket, hogy határozza meg ezt a vágyat, s azt a megoldást sugalmazta erre, hogy "olyan akarok lenni mint az Isten". A meghatározás helyes, mert az embernek valóban ez a vágya, hogy megistenüljön. Mert Isten képmása, ezért isteni vágyak feszülnek benne. Csak a megoldást szúrták el ősszüleink a Sátán nem kis befolyására. Megistenülésüket nem Istenben keresték, hanem egy gyümölcsben, a tiltott gyümölcsben. Azt hitték úgy történik majd, ha esznek belőle, ahogyan azt a Sátán megmondta: olyanok lesztek, mint az Isten. Azóta az emberben rosszul él a megistenülés vágya, a teremtményekben keres kielégülést. A pénzben, a sikerben, a hatalomban, az élvezetekben. Valójában az embere ezekben is a végtelenséget és végső soron az Isten keresi, de helytelenül. A végtelen utáni vágyunk abban is megmutatkozik, hogy az ember végtelen tudásra törekszik - ami önmagában rendben van -, csakhogy ezt is helytelenül teszi: Isten nélkül akar tudni.
A Sátán nemcsak értelmünket, hanem akaratunkat is megrontotta: a végtelen szabadságra csábította. Ez abban mutatkozik meg, hogy az ember az élet és a halál urának tudja magát. Ennek legkisarkítottabb esetei a háborúk a gyilkosságok, az abortusz az eutanázia. Az ember Isten nélkül akar szabad lenni, pedig a szabadságnak egyetlen célja van, hogy az abszolút értékhez, Istenhez odatapadjon, hogy odaadja önmagát. Az emberi szabadság olyan mint az iránytű, ami nem azért van, hogy össze-vissza forogjon, hanem hogy mutassa az irány. A szabadságunk is azért van, hogy Istenre mutasson, Istenhez vezessen minket. Korunk nagy tévedése, mikor azt hiszik az emberek, hogy boldogságot a szabadág biztosítja. Pedig nem a szabadság, hanem a szeretet. Az az igazi szeretet, amelyben az ember nem is akar igazán szabad lenni: odaadja magát a másiknak mindenestül. Valahogy úgy, mint az igazi szerelmesek, akik mindig a másiknak keresik a kedvét, örömét, a másiknak akarnak kedvezni, kedveskedni tiszta szeretetből, és ebben leli örömét, ezáltal boldog.
Hogy hol kezdődik az igazi szabadág? Ott, ahol Mária ki tudja mondani: "Íme az Úr szolgálóleánya vagyok, legyen nekem a te igéd szerint." Ott amikor a Miatyánkban nemcsak mondjuk, hanem akarjuk is azt amit mondunk: "legyen meg a te akaratod!", s ezt tesszük azzal a tudattal, hogy nekünk az Isten mindig csak jót akar.
Láthatjuk tehát, hogy a bűnbeesett ember legnagyobb betegsége az Isten utáni vágy, a megistenülés megbetegedése, melyet alapvetően a Sátán tett tönkre bennünk. Az embernek erre a betegségére válaszol az Egyház liturgiája, mikor az adventtel, az egyházi év kezdetével, lilába öltözik a templom. A lila a bűnbánat színe: a bűnbánatra indít bennünket az Egyház. A bűnbánat nem pusztán egy formális gyónásban merül ki, mert közeledik a karácsony, s ilyenkor illik meggyónni. Sokan ezt sajnos úgy teszik, hogy annak semmi gyümölcse nincs. Az igazi bűnbánat kezdete az, hogy mondj ellene a Sátánnak, aki megrontja benned a végtelen Isten utáni vágyat és végső soron boldogságodat teszi tönkre. Ha nemet mondasz neki igazán, akkor mondhatod csak utána: hiszek benned Uram! Csak ezután mondhatod a szentmise énekével együtt: szent vagy, szent vagy, szent vagy!
Érdekes megfigyelni, hogy a keresztelésben, hogy a gyermek szülei közvetlen a megkeresztelés mielőtt előtt hitvallást tesznek, háromszor ellene mondanak a Sátánnak, s annak minden csábításának, ellene mondanak a bűnnek, és csak ezután vallják meg a Szentháromságba vetett hitüket.
A bűnbánatra figyelmeztet bennünket az adventi idő nagy prófétája is, keresztelő Szent János a mai evangéliummal: "Térjetek meg, elközelgett az Isten Országa! ... Teremjétek a bűnbánat méltó gyümölcsét!"
Az advent a bűnbánat mellett visszahelyez bennünket a választott zsidó nép kétezer éves várakozásába, mintha még nem testesült volna meg a Fiúisten. Ezzel is az igazi Isten utáni vágyakozásunkat szítja fel bennünk. De ezt úgy teszi, hogy az értelmünkre hat, gondolkodásra késztet és nem az érzelmeket korbácsol fel bennünk. Karácsonykor, a Fiúisten születésének ünnepén le kell ülni és gondolkodni kell, nem pedig érzelegni. A Fiúisten megjelenésével, megtestesülésével már köztünk van Isten Országa. Isten Országa nem halálunk után közeleg el, hanem már itt van. Isten Országa az, ahol a megistenülésünk végbemegy, ahol a végtelen Isten utáni vágyunkra választ kapunk.
Sajnos manapság az Európai civilizációt - beleértve minket is - hamis érzelgések irányítják a karácsony megünneplésekor. A szeretet ünnepe alatt egy csillogó karácsonyfával, mértéktelen ajándékozással ünnepeljük meg a karácsonyt - két napig. Utána megy minden a régi kerékvágásban.
Karácsonykor gondolkodni kell! Elhiszed-e azt, hogy az a piciny gyermek, aki Máriától született, akinek csak biológiai funkciói vannak, az az Isten Fia? Elhiszed-e, hogy az aki a mindenséget összetartja, az most tehetetlen csöpp emberke? Elhiszed-e, hogy a halhatatlan halandóvá lett, hogy az örökké boldog most sír? Ebbe kell belegondolni karácsonykor, s a karácsokra való felkészüléskor. S ha ezeket valóba fölfogtad, akkor jöhetnek az érzelmek - de nem az érzelgések. Mert sírva kell leborulni e gyermek előtt, hogy a mérhetetlen nagy Isten közénk jött - Emberfiává lett. Ő az Emberfia a kulcsa megistenülésünknek, hisz feltámadásával elsőként isteníti meg tisztán, bűntelenül az emberi természetet, hogy mi vele együtt mindannyian megistenüljünk a mi feltámadásunkkor. A mi feltámadásunk pedig már elkezdődött keresztségünkkor, amikor meghaltunk a bűnnek, a hamis vágynak, hogy Jézus Krisztussal együtt feltámadjunk az új, örök életre.
Ezzel a helyes adventi lelkülettel készüljünk Krisztus Urunk születésének ünnepére. Annak születésére, aki egyedül tudja helyesen betölteni az Isten utáni vágyunkat. Igaz bűnbánattal és komolyan felkészült szentgyónással száműzzük életünkből mindazt, ami a végtelen Isten utáni vágyunkat elferdíti, hogy a bűnbánatban megtisztult lélekkel fogadjuk üdvözítő Urunk megtestesülését. Hozzuk meg a jócselekedetek gyümölcseit, mintegy születésnapi ajándékként odatéve az Istenember jászolához Imádkozzunk minél többet, ahhoz az Istenhez, aki egyedül tudja betölteni a végtelen utáni vágyakozásunkat. Ahhoz a Krisztushoz, akivel együtt lehet hordozni és kibírni ezt az Isten utáni vágyat.
Ámen.

--------------------------------------------------------------------------------
Forrás: Vasárnapi Kalauz - http://www.piar.hu/pazmany
O: A messiási országban az igazságosság és a béke uralkodik.
S: Krisztus minden embert üdvözíteni akar.
E: Őszintebűnbánattal kell készülnünk az Úr eljövetelére.
Isten teremtett minden népet, de folyton újjáteremti magának azt, melyet a maga népének hív. Teremti őt, egyre szólva hozzá és mondva: Enyém vagy te! -- Tetszése szerint választ az emberekből, a maga népévé alkotva ezeket. Megszenteli Igéjével, Lelkével és a Bárány vérével.
Első olvasmányhoz / Iz 11,1-10
Ha kidől a tölgy, megmarad a gyökér, a tőkéje, amelyből új élet támadhat. Dávid királyi háza végét járja Izajás 11. jövendölésekor; a próféta kijelentései végső soron nem a trónra föllépő Ezekiásra vonatkoznak, hanem egy eljövendő Fölkentre, aki Jessze, Dávid atyjának törzséből fog támadni. Ő kapja a lélek-adományok teljességét (11,2): bölcs lesz, mint Salamon; okos-erős, mint Dávid; istenfélő, mint Mózes és Ábrahám. Ő teljesíti be az isteni törvényt, és főként, Ő törődik a szegénnyel. A kép, melyet a 6--8. vers vázol, nem állatokat jelent, hanem embereket, népeket: mikor ezek elismerik Isten törvényét és jogát, akkor egymással is békességben élnek. (11,1-2: Iz 7,14; 9,5-6; 42,1; Mt 3,16 # 11,4: Zsolt 72; 2Tesz 2,8; Jel 19,11 # 11,6-9: Ez 34,25; 37,26; Hab 2,14)
Válaszos zsoltár / Zsolt 72(71),1-2.7-8.12-13.17
A Békekirály és országa
Szentleckéhez / Róm 15,4-9
A messiási idő békéjéről szól az 1. olvasmány. Erről a békéről szól Sz Pál római levelének szakasza is, mégpedig a keresztény közösség adott helyzetében. Itt is veszély fenyegeti a békét. Pál beszél az "erősekről" és "gyöngékről" (15,1): liberálisabb haladók és aggódó konzervatívok lehetne a mai nevük. Valószínűleg a pogányságból jött keresztények és zsidó-keresztények közti feszültségről van szó. Mindnyájukat Isten hívta és fogadta be, ezért a közösségben viseljék el egymást, legyenek tekintettel egymásra. A döntő ok, a megértés normája maga Krisztus; az, amit Ő tett és szenvedett értünk. (15,4: 1Kor 10,6; 2Tim 3,16 # 15,5: Fil 2,2-3 # 15,8-9: Mt 15,24; ApCsel 3,25-26; Zsolt 18,50)
Evangéliumhoz / Mt 3,1-12
Máté (3,2) is hasonló szavakkal foglalja össze János prédikálását. Az Előfutár szól a keresztény közösséghez is, sőt ma még sürgetőbben, hiszen Krisztus jöttével Isten uralma ("mennyek országa") már elkezdődött, de vele együtt a válság is, a döntés és ítélet. Ezért követelmény: az egész emberiség térjen meg Istenhez. (Mk 1,1-8; Lk 3,1-18 # 3,3: Iz 40,3; Jn 1,23 # 3,8-10: Ám 5,18-20; Jn 8,37-40; Róm 9,7-8 # 3,11-12: Mal 3,2-3; ApCsel 1,5)
Szentségre várva
Jézusban Isten ígéretei beteljesültek. Ő a mi békénk, minden reményünk. Ő keresztel minket tűzzel és Szentlélekkel, valahányszor igéjét hallgatjuk és Testét vesszük. Ő újít meg minket. És általunk megújítja majd és megmenti a világot.
Elmélkedés
Jézus egy közülünk, beáll az emberek sorába. Megjött Ő valóban, megjött! Magából Isten szívéből, ide hozzánk; fölvette emberségét, s azzal, hogy fölvette, elfogadott bennünket úgy, ahogy vagyunk, és egyben értünk és helyettünk Isten akaratát fogadta el a szent Akarat teljes, mindent-követelő súlyával. Isten kinyilatkozása mindig az embernek is a megnyilatkozása. Ahol Isten lép a fénybe, ott a mi szívünket is a fénybe emeli, és ha hagyjuk, hogy szívünket a fénybe emelje, akkor felragyog az Úr dicsősége. Isten szentségét csak úgy ölthetjük magunkra, ha föltárjuk bűneink titkos gyökereit, hogy azáltal Isten fénye kiölje őket. (Klaus Hemmerle)
+
Adventi ima
Uram Jézus! te vagy az, kit a sötétségben bolyongó világ négyezer évig epedve várt. E négyezer év emlékezetét az adventi négy hét hajnalaiban üljük meg, a jámbor ősatyák buzgó óhajtásával könyörögve hozzád: Jöjj el, édes Üdvözítőnk! szabadíts ki a bűn rabságából, melybe többszörös ígéretünk után is megint visszaestünk! Tudjuk, hogy már itt az óra az álomból fölkelnünk, mert most közelebb vagyon a mi üdvösségünk. A tudatlanság és tévelygés éjjele elmúlt, az igazság napja feltűnt benned, Uram Jézus! Áraszd ránk kegyelmedet, hogy elvetvén a sötétség cselekedeteit, a világosság fegyvereibe öltözzünk; mint nappal tisztességesen járjunk, szeplőtelen érzéssel, irigykedés nélküli szeretetben. Ah mert te vagy az, ki egykor el fogsz jönni a felhőkben nagy hatalommal és dicsőséggel, mikor jelek lesznek a napban és holdban és csillagokban, és a földön a népek szorongatása, a tenger zúgása és a habok fölháborodásakor; mikor elszáradnak az emberek azok félelme és várása miatt, mik az egész világra következnek. Te mondottad ezt, kinek beszédei az ég és föld elmúltával sem múlnak el.
Uram Jézus! tudjuk, hogy te vagy a világnak megígért váltsága, ki eljövendő valál, s így mást nem kell várnunk. Imádva ismerjük el isteni erődet, te vagy az, ki által a vakok látnak, a sánták járnak, a poklosok tisztulnak, a siketek hallanak, a halottak föltámadnak, a szegényeknek az evangélium hirdettetik. Oszlasd el elménk vakságát, hogy tisztán láthassuk igazságod mennyei fényét; segítsd föl gyarlóságunkat, hogy utaidon ingadozás nélkül járhassunk; nyisd meg füleinket! hogy igédet mindenkor szívesen hallgassuk; tisztíts meg minket a vétek szennyétől; támaszd föl lelkünket, ha talán a bűn halálába süllyedett volna; add híven követnünk evangéliumodat, melyet üdvözítésünkre hirdetsz nekünk, kik isteni Fölséged előtt mindnyájan oly szegények vagyunk. Őrizz meg a könnyelműségtől, hogy ne legyünk ingadozó nádszálak, melyeket az indulatok szele mindenfelé hajt; ne keressük a kényelem megrontó puhaságait, hanem mint előköveted, Keresztelő Szent János, önmegtagadással, keresztjeink szíves elviselésével készítsünk Neked utat szíveinkbe.
Közel vagy, Uram, hozzánk, azért örvendünk benned mindenkor, igen örülünk, semmin sem aggódva, hanem minden imádságban és könyörgésben kéréseinket hálaadással terjesztjük isteni színed elé; hogy a te békességed, mely felülhalad minden értelmet, oltalmazza meg szíveinket és elménket tebenned, Uram Jézus Krisztus! kit a próféták megjövendöltek, kit a pusztában kiáltó szent hírnököd oly szívrendítve és alázatossággal hirdetett, arra sem tartva magát méltónak, hogy sarud kötelékét megoldja. Ő a bűnbánat keresztségét hirdette a bűnök bocsánatára; add kegyelmedet, Uram Jézus! hogy kik a te szent keresztséged által új teremtmények lettünk, de lelkünk tiszta ártatlanságát bűneinkkel elvesztettük, töredelmes bűnbánat által méltólag elkészítsük utadat, egyenesekké tegyük ösvényeidet, betöltve minden hiányt, megalázva a kevélység minden hegyét, elegyengetve a gyarlóság minden göröngyeit, és szívünk darabos utait simákká téve: hogy megláthassunk és méltán elfogadhassunk téged, Isten Üdvözítőjét. Jöjj el, jöjj el, édes Üdvözítőnk, s maradj nálunk mindörökké. Ámen. (Tárkányi: Vezércsillag, 204)
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Megtérésért
Mutasd, Uram, irgalmadat,
vigasztald véle szívemet!
Engedd, hogy megtaláljalak,
mert lelkem csak Terád eped!
Nézd, itt van amaz ember,
kit rablók megrohantak,
összetörtek, s mint a holtat,
a Jerikói úton hagytak!
Kegyes Szamaritánusom,
jöjj, hogy karod föltámogasson!
És juhod vagyok: tévelygek elveszetten.
Keress meg, vigy aklodba két kezedben!
Amint vágyol, tégy aként velem:
csak Nálad itt maradjak mind ez életen!
Dicsérve mindazok közt Téged,
kik ott fenn Benned találtak öröklétet!
(Szent Jeromos)
+
"Tartsatok bűnbánatot!"
János felhívása örök érvényű. Az egyház átvette a bűnbánat szellemét. Állandóan ki vagyunk téve kísértésnek, magunkban hordozzuk a rosszra való hajlamot, és így vannak botlásaink. Számunkra a Messiás már eljött, jelen van, de mindig jön abban a formában, hogy bennünket is átalakít a maga képmására. Azonkívül nem tudjuk, mikor zárja le eljövetelével a történelem folyását, s azt sem tudjuk, hogy nekünk mikor kell megjelennünk előtte számadásra. Így a bűnbánat az állandó ébrenlétnek, az állandó készenlétnek is az eszköze. (Jakubinyi: Máté evangéliuma, 38)
