Advent 2. vasárnapja – Lk 3,1-6 – A próféta

Végre előállt! A pusztában elbődült a hangja. Ő a próféta, a Keresztelő!

1. Kik a pró(éták?

A zsidó vallástörténet nagy alakjai. Az első próféta Mózes, a nagy törvényhozó, akinek a zsidóság életében döntő szerepe van. Az őt követők a királyság idején tűnnek fel, és a politika tenor küzdenek. Sámuel ellenzi a királyságot, mégis világra segíti. Náthán a nagy király, Dávid autokrata önkényének szegül ellene. Illés a pogány Baál-papokat pártfogoló Áháb királlyal száll szembe, és segíti ledönteni őt a trónról.

A későbbi nagy próféták: Izajás, Jeremiás, Ezekiel és a többi tizenkettő a zsidó nemzeti vallás védelmezői, a megfellebbezhetetlen isteni akarat tolmácsai, Jahve szócsövei. Ők azok, akik kitűzik a nagy célokat a nép elé, akik kiadják a jelszavakat, akik megjósolják a katasztrófákat, akik Jahve büntetésével fenyegetnek, és ha bekövetkezik, vigasztalják népüket.

2. Ki volt János?

Már félezer éve nincs prófétája Izraelnek. Aki volt, Ezdrás óta egyik se mert az idő kerekébe, az élő emberek élő lelkébe belemarkolni. Elvonulva kamrájukba, az elmúlt idők gondolatait, törvényeit írogatták. A Sámuelek, Náthánok és Illések, az Izajások és Jeremiások kora letűnt, a cselekvő prófétákat az író próféták váltották fel.

És akkor, a Jeruzsálemet ért nagy katasztrófa elölt háromnegyed századdal, az ismeretlenség homályából felbukkan egyszerre két ember, akikben a régi próféták tettereje és rettenthetetlen bátorsága lobog. Az egyik egy pusztai közösségben (az esszénusok között) nő fel, és a Jordánnál új mozgalmat indít a világvég prófétájaként. Az aszkéta életű, teveszőr ruhás próféta a végítélet borzalmas képeivel remegteti meg hallgatói lelkét, és megtérésre szólítja fel őket. A megtérésjeleként a vízbe meríti a mozgalomhoz csatlakozókat. Beharangozza a nagy hírt: Eljött az idő! Tessék királyi utat építeni, mert a Messiáskirály rövidesen megérkezik. A Hírnök és Útkészítő Keresztelő János…
3. Mi kőzitnk hozzá?

Semmi, vagy sok minden. A semmit mellőzzük, a sok mindenből említsünk egy-kettőt: róla szól az adventi evangélium, a másik nagy próféta születésnapja,

karácsony előtt nekünk szólónak érezzük az ő hangos kiáltását a királyi út építéséről, tiszteljük a történelem nagy prófétáit, jó lenne, ha napjainkban is születne hozzájuk hasonló, talán imádkoznunk kellene, hogy zűrzavaros korunkban is küldjön az Isten Jánoshoz hasonló prófétákat stb.

Erre az utolsóra szeretnék lecsapni. Azt állítom; hogy ezért nem kell imádkozni, mert te is lehetsz „nabi” = próféta = az Isten szája! Nemcsak lehetsz, de ha kereszténynek mondod magad, akkor azzá is kell lenned! Erre az a másik Próféta kötelez, aki megparancsolta követőinek, hogy hirdessék az Örömhírt minden teremtménynek.

A keresztény próféta nem a politika arénájában harcol, nem is a vallás szentélyeiben, hanem az élet sűrűjében. Amint Jézus sem a parlament vezérszónoka, nem is a templomok prédikátora volt, hanem az országot bejáró vándorpróféta, aki fűnek-fának hirdette, hogy szeretni kell. Ezt a szeretetet konkretizálta: mit kell tenni, hogy az életbe, az Isten Ország életébe már itt földön bejuthassunk.

Bárki beláthatja, hogy ami világunknak elsősorban nem politikusokra, nem szentélyszolgákra, de még csak nem is a tudomány és a technika embereire van szüksége, hanem nevelőkre, tanítókra, mert azt nem tudjuk, hogyan keli élnünk. Jézus nem Jahvénak, a Seregek Urának, hanem az Abbának, a szerető Atyának volt az a szája, aki forradalmasította az ember erkölcsi világát: „Szeressétek egymást, ahogy én szerettelek titeket!” (Jn 15, 12)

Légy te az Isten, az Atya szája! Ha sok millió kis nevelő prófétája lesz a világnak, a nagyok születésére talán nem is lesz szükség!
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