Leveled jött Istentől 

Advent 2. vasárnapja - Lk 3,1-6
Keresztelő János - Isten fegyelmezett küldöttje

A mai evangélium főalakja Keresztelő János. Isten tanúi, prófétái markáns egyéniségek voltak. Ilyen volt a Keresztelő is. Őt úgy emlegetik, mint az aszkézis mintaképét. Életéből minden keresztény megtanulhatja, hogy a küldetés teljesítéséhez szervesen hozzátartozik az önfegyelem és a fegyelmezettség. Ezek ugyanis a belső energiánkat növelik.

Aki elpuhul, képtelen az alapvető életviteli fegyelemre, elveszíti a hatékonyságát és a küldetéstudatát is. Célirányos csak a fegyelmezett ember tud lenni.

Az életet az teszi nehézzé, hogy a problémákkal szembenézni és azokat megoldani fájdalommal jár. De ezek a megoldott gondjaink tesznek minket bátrakká és bölcsekké. „Ami fáj, az nevel” (Benjamin Franklin). Aki képtelen megtanulni az önfegyelmet, abban a szellemi fejlődés megreked és az emberi szellem zsugorodni kezd.

Keresztelő Jánosban nagy küldetéstudat volt. Ennek a kialakulása is fáradságos folyamat.

Néhány feltétele:
- önmagunk értékes voltának tudata (ez igen fontos feltétele, hogy ép legyen az elménk és a lelkünk);

- aki önmagát értékesnek tartja, abban alakul ki, hogy emiatt értékes az ideje, a cselekedete, az élete;

- az elhivatottság tudata;

- az Istentől megragadottság;

- az Istentől megszólítottság.

„Szólott az Úr Jánoshoz, és ő bejárta a Jordán egész vidékét.” Ebből fakadt a Keresztelő egész munkássága. Csak üres beszéd annak a szava, akihez előbb maga Isten nem szólt. Jézus nem bejelentetlen jövevényként érkezett. Kiáltó szó hangzott a pusztába.

A próféták mindig egyengették az Eljövendő ösvényét. Nagy szükség van erre az előkészítő szolgálatra. Nagy változások kellenek először önmagunkban. A megtérés, gondolkodásunk Jézushoz alakítása egész embert kívánó, életfogytig tartó feladat, folyamat. Ha hívőként az akarok maradni, aki voltam, ezzel elzárom Isten hozzám vezető útját.

Utat készíteni először önmagunkhoz kell. Mennyi fáradság, aszketikus gyakorlat szükséges ahhoz, hogy utat találjon a szívemhez Jézus. Ha jézusivá formálódtam, akkor van esélyem, hogy utat készítsek az emberek szívéhez Istennek. A hit átadható, személytől személyig érő kapcsolatokban.

Nincs szebb munka, mint az embereket elvezetni Jézushoz. Nincs gyötrőbb munka, mint ennek a gyakorlati megvalósítása.

De a boldogságot az adja, amikor láthatóan, hallhatóan terjed az örömhír - embertől emberig, lélektől lélekig.
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