Ádventi idő, 2. hét Csütörtök

Én az Úr ragadtam meg jobbodat! – Iz 41, 13-20
Akinek füle van, hallja meg! – Mt 11, 11-15 
Gondviselő Istenünk, amikor elérkezett az idők teljessége, a legnagyobb és utolsó Ószövetségi prófétát adta, Keresztelő Szent Jánost. Általa óvta, intette és készítette elő népét a Megváltó eljövetelére. Keresztelő János nemcsak jövendölt az Úrról, hanem meg is mutatta a népnek az Isten Bárányát, tanúságot téve róla. Mégis az Újszövetség kegyelme nagyobbá tehet minket a hit által, mivel mi hordozhatjuk Krisztust.

forrás: adventi gondolatok 2000

Ne félj... 

Túl a síráson, és túl a nevetésen,

már nem marad más, 

csak a lélek lemeztelenített valósága. 

Törékenyek vagyunk, 

mint a harmatcseppek, 

vagy mint a szappanbuborék, 

mely kisgyermek ajkáról fakad... 

De félned nem kell, 

szerető kezek vesznek téged ölbe. 

Isten az, aki hozzád is, hozzám is lehajolt. 
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forrás: magvető lista 2002

Mai világunk a kommunikáció robbanásszerű fejlődését éli meg, immár folyamatosan. Szuper gyorsasággal fejlődik a mobiltelefon, az Internet és más adatátvivő rendszer sokasága. Az információ-özönben bizony gyakran elvész a lényeg: az, ami igazán fontos, ami elengedhetetlen. Az egyik mobiltelefon-szolgáltatásban például rendszeresen jönnek a hírek: X.Y. férjhez megy, Z-nek elárverezik a golyóstollát stb., de 'elfelejtik' közölni, pl., hogy magyar tudósok fontos felfedezést tettek egy bizonyos betegség gyógyításában. Jézus talán ezért is szólít fel minket: akinek van füle hallja meg!

Igen a keresztény embernek meg kell hallania ebben a zűrzavaros, fülsiketítő hang-kavalkádban is a 'pusztában kiáltónak szavát'! Meg kell hallanunk Keresztelő János bűnbánatra felszólító intését! Meg kell hallanunk, hogy a Karácsony nem a vásárlásról szól, hanem az egymásra való odafigyelésről! Akinek van füle hallja meg! Közeledik Megváltónk, aki vigasztal minket: "Bízzatok és legyőztem a világot!" Legyőztem minden zajával, minden embertelenségével, minden rosszakaratával együtt. Bízzatok, mert én veletek vagyok most is minden nap!
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