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Helyzetkép

A szeminárium életében kiemelkedő jelentősége van a szent zenének. Nem pusztán a tananyagba foglalt tanóra keretében van jelentősége az éneknek, hanem a liturgián és a közös összejövetelek alkalmával is. Nem egyszerű eszközről van tehát szó, hanem egy olyan lényegi elemről, mely szerves kohézióban van a kispapi élettel és a szemináriumi neveléssel is.
Számomra a zene és az ének azért is fontos, mert a szeminárium Cantus Magistere és Főorgonistájaként feladataim szorosan kötődnek az éneklés vezetéséhez, a szeminárium zenei életének szolgálatához. Fontos számomra, hogy ne egyszerű „betétként”, kiegészítőként legyen a zene a liturgia szolgálóleánya, hanem Istenhez közelebb vigyen, olyan magasságokba emelje a lelket, melybe a próza nem képes.
Hangszeres zene

Különleges helyet foglal el az orgona, mint a hangszerek királynője a szent szolgálatban. A hangszeres zenénél a II. vatikáni zsinat "Sacrosanctum Concilium" rendelkezéseit tartom irányadónak, és az ezt kifejtő egyházzenei instrukció szabályait
, de természetesen X. Szent Pius pápának az egyházi zenéről megfogalmazott iránymutatásait éppen úgy fontosnak tartom. A pápa a "Tra le sollecitudini" motu proprio függelékeként közölt instrukcióban a következőket írja: "Az egyházi zenének [...] a lehető legtökéletesebb fokban kell fölruházva lennie azon tulajdonságokkal, amelyek a liturgia sajátjai: név szerint ilyen a szentség és a formák kifogástalansága, amiből harmadik tulajdonságként következik az egyházi zene egyetemessége."

A hangszeres zenével kapcsolatban a másik fontos hangszer a gitár, mely elsősorban az ifjúsági és Taizé énekek kísérőjeként szolgál. Minden hét hétfőjén gitáros mise, modern megfogalmazásban „beat mise” szolgálja Isten nagyobb dicsőségét. Ezen alkalmakkor Horváth Bertalan vezetésével Skravanek Gábor és Balázs László alkotják a zenekar tagjait, mely Kvascsuk András fuvolajátékával egészül ki. A hét többi napján orgonával kísért énekes misék vannak, melyen jómagam és helyettesem Drobina Gábor kísérjük az éneket. A csütörtöki szentségimádáson a szentségkitétel orgonakísérettel történik, majd az esetek nagy részében gitáros énekkel egészül ki a hódolat. A csendes misék gyakorlatát, mely egy igen lényeges elemétől fosztja meg a liturgiát, és dísztelenné, már-már méltatlanná teszi feladata teljesítésére, tudniillik a mennyei liturgia elővételezésére, sikerült végleg kiszorítanom a szeminárium életéből. A hívő közösségnek, így nekünk kispapoknak különösen is jogunk van az illő és szent zenéhez.
 Bár napjainkig is történnek visszaélések, mikor magukat illetékesnek tartó kispapok megpróbálják kiszorítani a szent zenét az ünnepi liturgiából.
Liturgikus musica sacra

A szentmiséken kétféle gyakorlat jellemző: Jómagam az Éneklő Egyház introitusait és communióit kombinálom az adott szentmise Misekönyvben található kezdőének és áldozási ének szövegeivel olyanformán, hogy ezek alkotják a zsoltáros recitált részt. Offertóriumra, áldozás végi hálaadásra és kivonulásra népénekeket szoktam venni, általában a Szent vagy Uram-ból. Ha a szentmise össze van kacsolva Laudessel, akkor természetesen áldozás végén a Benedictus-t énelekjük 8. tónusban.
Sajátossága minden szentmisének, hogy az áldozás alatt, mikor a kispapok befejezték az áldozást, és a purifikálás folyik, nem szól az orgona, sem az ének, szent csendet tartunk, majd a zsinat iránymutatásának megfelelően dicsőítésként egy versszakot éneklünk egy szentségi énekből.

Mára sikerült elérni azt is, hogy a válaszos zsoltár éneklése szervesen kapcsolódik az Ige liturgiájához. Korábban az a visszaélés volt gyakorlatban, ami sajnos még ma is sok templomban tapasztalható, hogy csak az Alleluját énekeltük, a válaszos zsoltár pedig egészen elmaradt. Ez egyértelműen aburzus, melyre a Redemptionis sacrametum
 is felhívja a figyelmet, a Misekönyv általános rendelkezései is kiemelik.
 Mivel máig vitatott hogy lehet-e helyettesíteni a Hozsannában található zsoltárszerű énekekkel a válaszos zsoltárt, ezért nem szoktuk helyettesíteni.
 Ha zsolozsmával kapcsoljuk össze a misét, a zsolozsmában lévő Rövid válaszos éneket énekeljük.
A szent zsolozsma néhány olyan esttől eltekintve, amikor csak 10-15 perc áll rendelkezésre az elmondására egy-egy fő imaórának, szintén énekes, illetve félénekes a formája. 

Énekkar

Az énekoktatás kiegészül az Énekkar munkájával is.
 A vasárnapi konventmiséken az énekkar tagjai szolgáltatják az éneket, és nagyobb ünnepek kivételével magam szoktam megszólaltatni az Egri Bazilika orgonáját is. Az énekkart a bazilika karnagya Urbán Péter vezeti. Próbák kedden 15 órától és vasárnap fél 10-től vannak.

2006-ban szemináriumunk számos hangszert vásárolhatott, és így minden tanterembe kerülhetett billentyűs hangszer. Kialakulóban van a „muzsika délidőben” kezdeményezés, mely a hétfői napokon a közös ének végén egy-egy rövid darab bemutatását jelenti a zongoristák részéről. Teológiai napokon, ünnepélyes alkalmakkor az Aloyzianumban a zongora szolgálja a zenei hangulatteremtést és az ének kíséretét. Ilyenkor csendül fel Szemináriumunk Himnusza is.

Kottatárunk folyamatosan bővül, és céljaink között van a teljes zenei anyag kategorizálása, rendszerezése, az utókornak való minél tökéletesebb állapotban való megőrzése. 
A Szemináriumi éneklésről
Néhány pontba rendezve szeretném összefoglalni az általános gyakorlatot a zenével kapcsolatban:
1.
A szemináriumi gyakorlat az egyetemes egyház általános gyakorlatát követi, melyben az énekelt imának kiemelkedő jelentősége van. Ezért a Szentmisébe a közösség énekével is bekapcsolódik, hacsak ennek súlyos akadálya nincsen.

2.
Az egyház hivatalos imájának a zsolozsmának az énekelt formája évszázadokra visszanyúló hagyomány, ezért azt teljes egészében, vagy legalább a főbb énekes részeiben (Invitatórium, Himnusz, Válaszos ének, Evangéliumi kantikum) énekelni szoktuk.

3.
Teljesen énekelt a zsolozsma vasárnap és főünnepek alkalmával, a rekollekciók és a lelkigyakorlatok ideje alatt, kivéve a laudes, ha olvasmányos imaórával van összekötve, illetve ha ezt ésszerű ok indokolja.

4.
A Szentmisén és a Zsolozsmán a szentírási zsoltárok és akklamációk (Válaszos zsoltár, Alleluja, Graduale, Válaszos ének) valamint a könyörgések éneklése a pszallisták feladata. Mivel ők, mint lektorok a szentírási szövegek felolvasására kaptak sajátos megbízatást, e szolgálatukat úgy látják el, hogy a szövegeket érthetően, a dallamokat jól előkészített módon adják a hívők elé.

5.
A pszallisták feladata az énekekre való előkészület, melyet a kántorok segítéségével meg kell tenniük, hacsak azt valami súlyos indok nem akadályozza. Ebben az esetben, ha az ének liturgiához méltó előadására nincs mód, akkor ezt a szolgálatot a cantus magister, vagy helyettese, illetve a kántor látja el.

6.
Rekollekciók, lelkigyakorlatok, benefactor misék és ünnepélyes alkalmak esetén a közös ének vezetése, és a zsoltárok bevezetése a cantus magister sajátos feladata, hacsak ésszerű indok nem akadályozza, akkor ezt neki kell ellátnia, de átengedheti egyes feladatait a kántor vagy a pszallisták részére.

7.
Az előénekesek feladata a hívek egyöntetű énekének előmozdítása, az ének vezetése, zsolozsmán a Himnusz és az antifónák éneklése, nem feladatuk azonban a pszallisták által ellátott szolgálatok végzése.

8.
A kápolnában a liturgikus alkalmakkor a kóruson tartózkodhatnak: a pszallitsák, a kántor, a cantus magiszter és helyettese, a főorgonista, illetve ha ésszerű ok indokolja az előénekesek is, nagyobb ünnepek alkalmával pedig az énekkar tagjai. Ha súlyos ok nem indokolja a pszallistáknak, a kántornak és legalább még egy kántornak ez kötelessége is.

9.
A bazilikába a liturgikus alkalmakkor a kóruson tartózkodhatnak a kántor, a főorgonista, a cantus magister és helyettese, a pszallisták, és az előénekesek. Indokolt estben, ha ennek ésszerű akadálya nincs az énekkar tagjai is.

10.
Az énekkaron való megjelenés kötelessége az énekkar minden tagjának. Mivel ez órarendbe vett tanóra, a távolmaradásra fölmentést a prefektus adhat. Nem elegendő csupán a karnagy vagy a cantus magister beleegyezése az igazolt távolmaradáshoz.
Reflexió

A szeminárium zenei kultúrája jónak mondható. A zeneirodalom főbb műveit a rekollekciók és a lelkigyakorlatok során az étkezések során hallgatjuk. Az éneklés és a hangszeres kíséret megoldott, színvonalasnak mondható. Az énekkar munkája folyamatos és gyümölcsöző, bár létszámunk lényegesen apadt az elmúlt évekhez viszonyítva. A liturgikus alkalmakkor szent, egyetemes és művészi zene szolgálja Isten nagyobb dicsőítését. Tanáraink zeneakadémián végzett zenészek, a tanszék vezetője az Egri egyházmegye zeneigazgatója. Ha néhány kispapra jellemző is a komolyzene tiszteletének elhanyagolása, vagy az emberi rosszra hajló természet következtében a zene lenézése és visszaszorítani szándékozása, még akkor is bízom benne, hogy többségünket a musica sacra iránti tisztelet és megbecsülés lelkülete hatja át, és reményeim szerint az Egri Szemináriumban mindig kiemelkedő helye lesz a szent zenének, mely a lelket képes Istenhez emelni, és nem fogható hozzá csak az angyali karok zúgása.
Melléklet
A Római Misekönyv Általános rendelkezéseiből
Az ének jelentősége
39. [= 19.] Az Apostol figyelmezteti a keresztényeket, akik Uruk eljövetelét várva egybegyűlnek, hogy egy szívvel-lélekkel énekeljenek zsoltárokat, himnuszokat és szent énekeket (vö. Kol 3, 16). Az ének ugyanis a szív örvendezésének a jele (vö. ApCsel 2, 46). Találóan mondja Szent Ágoston: „Aki szeret, az énekel”.
 És már régtől fogva tartja a közmondás: „Kétszeresen imádkozik, aki szépen énekel”.
40. [= 19.] A szentmise ünneplésén tehát nagy szerepet kell juttatni az éneklésnek – tekintetbe véve az egyes nemzetek kultúráját és az adott liturgikus közösség képességeit –, bár nem szükséges például minden köznapi misében énekelni minden éneklésre szánt szöveget. Törekedni kell azonban mindenképpen arra, hogy a szolgálattevők és a nép éneke ne hiányozzék a vasárnapok és a kötelező ünnepek miséin.

Az éneklésre kerülő részek megválasztásánál a jelentősebb szövegeket kell elsőbbségben részesíteni, főleg azokat, amelyeket a papnak, a diakónusnak vagy a lektornak a néppel váltakozva, illetve a papnak a néppel együtt kell énekelnie.
 
41. [= 19.] Azonos feltételek mellett a gregórián korális foglalja el az első helyet, mint a római liturgia saját éneke. A szent zene és ének többi fajtája, főleg a polifónia, a legkevésbé sincs kizárva az istentiszteletekből, csak feleljen meg mindenben a liturgikus cselekmény szellemének, és segítse elő a hívek tevékeny részvételét.
 

Minthogy [...] napjainkban egyre gyakrabban jönnek össze különböző nyelvet beszélő hívek, igen hasznos, ha a szentmise állandó részeinek (ordinárium) legalább egyes részeit – főként a Hitvallást és az Úr imáját – könnyebb dallam szerint latin nyelven is együtt tudják énekelni.
 

A Kezdőének
47. [= 25.] Midőn a nép együtt van, a pap bevonul a diakónussal és a szolgálattevőkkel, felhangzik a Kezdőének. Ez az ének van hivatva megnyitni a szertartást, az összegyűlteket egységre hangolni, őket a liturgikus időszak vagy ünnep misztériumába bevezetni, továbbá a pap és a szolgálattevők bevonulását kísérni.
48. [= 26.] Énekelhet: az énekkar (szkóla) és a nép felváltva, vagy hasonló módon a kántor és a nép, vagy végig a nép, illetve a szkóla egyedül. Vehető a Graduale Romanumban vagy a Graduale simplexben levő antifóna a maga zsoltárával, vagy pedig más, a püspöki konferencia által jóváhagyott ének, amely megfelel a szent cselekmények és az ünnep, illetve a liturgikus időszak jellegének.
 


Ha a bevonulás alatt nincs ének, a Misekönyvben közölt antifónát vagy a hívek mondják, vagy egyesek a hívek közül, vagy a lektor; egyébként maga a pap olvassa fel a hívek üdvözlése után. Megteheti ezt bizonyos bevezető intelem formájában is (vö. 31. szám).
Énekek az olvasmányok között
61. [= 36.] Az első Olvasmány után következik a Válaszos zsoltár, amely az igeliturgiának szerves része. Liturgikus és lelkipásztori szempontból egyaránt nagy jelentősége van, és előmozdítja az Isten igéjéről való elmélkedést. A Válaszos zsoltár az egyes olvasmányokra adott válasz, és általában A szentmise olvasmányainak könyvéből kell venni. [...]


A Válaszos zsoltárt lehetőleg énekelni kell, legalább is a népre tartozó válaszokat. A pszallista, azaz a zsoltárénekes az ambón vagy más alkalmas helyen énekli vagy olvassa a zsoltárverseket. Az egész közösség ülve hallgatja és bekapcsolódik válaszával, kivéve amikor zsoltárválasz nélkül csak a zsoltárt adják elő. Hogy azonban a nép könnyebben énekelhesse a zsoltárválaszokat, kiválasztottak a liturgikus év időszakaihoz és a szentek különféle miséihez olyan válaszokat és zsoltárokat, amelyekkel – ha éneklik a zsoltárt – helyettesíteni lehet az olvasmányoknál feltüntetett szövegeket. Ha a zsoltárt nem éneklik, megfelelő módon olvassák fel, hogy elősegítse az Isten igéjéről való elmélkedést.


A szentmise olvasmányainak könyvében (Lekcionárium) feltüntetett zsoltár helyett, énekelhető vagy a válaszos graduále a Graduale Romanumból, vagy a Válaszos, illetve allelujás zsoltár a Graduale simplexből, amint ezek a könyvek jelzik.
Evangélium előtti vers
62. [= 37.] Az Evangéliumot megelőző Olvasmányt az Alleluja követi vagy egy – a rubrikák által meghatározott – másik ének, amint ezt a liturgikus idő kívánja. Ez az akklamáció önmagában álló szertartás vagyis cselekmény, amelyben a hívek közössége üdvözli és fogadja az Urat – aki az Evangéliumban majd szól hozzá –, és énekkel megvallja hitét. Mindenki állva énekli az előénekesek, illetve a kántor vezetésével, és adott esetben megismétlik. Az Alleluja verset az előénekesek vagy kántor éneklik.

a) Ha Alleluját veszünk, azt a nagyböjti idő kivételével mindig énekeljük. [...] A verseket a Lekcionáriumból vagy a Gradualéból vesszük;


b) Nagyböjt idején Alleluja helyett a Lectionariumban található Evangélium előtti verset énekeljük. De énekelhető más zsoltár, azaz traktus, ahogyan az a Gradualéban található.
63. [= 38.] Amikor csak egy Olvasmány van az Evangélium előtt:


a) olyan időszakban, amikor Alleluját kell mondani, vehető vagy az Allelujás zsoltár, vagy a zsoltár és az Alleluja a versével [...]; 


b) olyan időszakban, amikor nem mondható Alleluja, vehető vagy a zsoltár és az Evangélium előtti vers, vagy pedig csak a zsoltár;
[= 39.] 
c) Az Alleluját, illetve az Evangélium előtti verset, ha nem éneklik, el lehet hagyni.
64. [= 40.] A szekvencia Húsvét és Pünkösd napját kivéve nem kötelező, és az Alleluja után énekeljük.
74. [= 50.] Az adományokat átadó körmenetet felajánlási ének kíséri (vö. 37 b. szám), legalább addig, amíg az adományok az oltárra kerülnek. Az éneklés szabályai ugyanazok, mint a Kezdőéneknél (vö. 48. szám). A felajánlási szertartást ének kísérheti.
86. [= 56. i] Amikor az Oltáriszentséget a pap magához veszi, elkezdődik az áldozási ének. Ennek az a szerepe, hogy a közös éneklés által kifejezze az áldozók lelki egységét, tanúsítsa a szív örömét, és az áldozási körmenet közösségi jellegét jobban megvilágítsa. Az ének addig tart, amíg a híveket áldoztatják.
 Ha azonban van külön hálaadó ének, az áldozási éneket idejében be kell fejezni.


Gondoskodjanak arról, hogy az énekesek is alkalmas módon megáldozhassanak.
87. [= 56. i] Áldozási énekként vehető vagy a Graduale Romanumból az antifóna akár zsoltárral, akár anélkül, vagy a Graduale simplexből a zsoltárral, vagy pedig más, a püspöki konferencia által jóváhagyott ének. Énekelhetik vagy az énekesek egyedül, vagy az énekesek, illetve a kántor a néppel együtt.


Ha pedig nem énekelnek, a Misekönyvben közölt antifónát mondhatják vagy hívek, vagy egyesek közülük, vagy a lektor. Egyébként maga a pap olvassa fel a saját áldozása után, a hívek áldoztatása előtt.
88. [= 56. j] Az áldoztatás befejezése után a pap és a hívek, ha megfelelőnek látszik, kis ideig csendben imádkoznak. Zsoltárt vagy más dicsérő éneket vagy himnuszt is zenghet az egész közösség.
99. [= 66.] A lektor felavatása a szentírási olvasmányok felolvasására történik, kivéve az Evangéliumot. Ő terjesztheti elő a Hívek könyörgésének kéréseit, és ha nincs zsoltárénekes, ő mondhatja a zsoltárt az olvasmányok között.


A lektornak saját szerepe van az eukarisztikus ünneplésen (vö. 187-193. szám), ezt neki kell betölteni, még ha felszentelt szolgálattevôk vannak is jelen.

Az énekek
366. A mise rendjének hivatalos énekeit, például az Isten Bárányá-t, nem szabad más énekkel helyettesíteni. 
367. [= 324.] Az egyes olvasmányok közötti, valamint a kezdőének, a felajánlási énekek és áldozási énekek megválasztásánál a 40-41., 47-48., 61-64., 74. és 86-88. számoknál közölt szabályokat kell megtartani.
[...] [= 325.] 
A MAGYAR KATOLIKUS PÜSPÖKI KONFERENCIA LITURGIKUS KÖRLEVELE A PAPSÁGHOZ AZ EUKARISZTIA ÜNNEPLÉSÉVEL KAPCSOLATOS KÉRDÉSEKRŐL
5.
Kiemelten gondoskodni kell arról, hogy a liturgikus könyvek, különösen az Evangéliumos könyv és a szentmise olvasmányainak könyve, amelyek Isten igéjének hirdetését szolgálják, legyenek méltók, díszesek és szépek (349/-).

13.
A miséző papoknak nincs joga ahhoz, hogy a Római Misekönyvben szereplő szertartási elemekhez valamit hozzáadjanak, vagy azokból elvegyenek (24/6).

17.
Az énekek kiválasztásánál figyelembe kell venni az egyes nemzetek kultúráját, az adott liturgikus közösség képességeit, és azt is, hogy feleljenek meg a liturgikus cselekmény szellemének és segítsék elő a hívek tevékeny részvételét (40/19).

18.
Minthogy napjainkban egyre gyakrabban jönnek össze különböző nyelvet beszélő hívek, igen hasznos, ha a szentmise legalább egyes részeit - főként a Hitvallást és az Úr imáját – együtt tudják imádkozni, illetve az egyszerűbb dallam szerint latin nyelven énekelni (41/19).

19.
A szent csendet, mint a szertartás szerves részét a maga idejében meg kell tartani. Ennek értelme az alkalomhoz igazodik: a bűnbánatra és a könyörgésre való felhívásnál ki-ki magába száll; az olvasmány vagy a homília befejeztével röviden elmélkedik az elhangzottakról; áldozás után pedig szíve mélyén imádja és dicséri Istent (45/23).

21.
A misén résztvevők közös testtartása a közösség tagjai egységének a jele, szépen kifejezi és egyúttal növeli a jelenlevők azonos meggyőződését és érzelmeit (42/20).

22.
A szentmisén történő testtartással (állással, üléssel, térdeléssel) kapcsolatban a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 1969-ben döntést hozott. Ez továbbra is érvényben marad.

Kivételt jelent azonban az, hogy ezentúl az Evangélium előtti Alleluja és az Evangélium előtti vers alatt is már állunk. Ez az akklamáció ugyanis önálló cselekmény, amely által a hívek közössége fogadja és üdvözli az Urat, aki az Evangéliumban majd szól hozzá, és az Úrba vetett hitét énekkel megvallja (62/37).

38.
A mise ordináriuma, vagyis az „Uram, irgalmazz...”, a „Dicsőség...”, a „Hitvallás”, a „Szent vagy...” és az „Isten Báránya...” más énekkel nem helyettesíthető (53/31; RS, 69. szám).

43.
A „Válaszos zsoltár” az igeliturgia szerves része, mint válasz az egyes olvasmányokra. Ezért lehetőleg az Olvasmányos könyvben megadott szöveg szerint és dallammal vegyük. Lehet azonban helyettesíteni a „Graduale Romanum”-ból, vagy a „Graduale Simplex”-ből vett antifónával és zsoltárral (61/36).

44.
Hazánkban az Apostoli Szentszéktől kapott engedély birtokában a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia engedélyezte, hogy a „Válaszos zsoltár”-t helyettesíteni lehet a „Hozsanna” Függelékében található zsoltárszerű, illetve verses szerkezetű énekekkel, de egyéb népénekkel nem. Ugyancsak ez érvényes az „Allelujá”-ra, illetve az „Evangélium előtti vers”-re is (A Magyar Püspöki Kar liturgikus rendelkezése a Musica in Sacra Liturgia instrukcióval kapcsolatban, 1967. szeptember 13., 2. oldal). 

45.
A „Válaszos zsoltár”-t és az „Allelujá”-t is lehetőleg énekelni kell (61/36).

46.
Ugyancsak az Apostoli Szentszék engedélyével a „Kezdő- Felajánlási- és Áldozási ének” helyettesíthető a Hozsannában szereplő énekekkel, ezek azonban feleljenek meg az egyházi év időszakának, illetve a mise megfelelő részeinek. Ezeket az előírásokat szem előtt tartva készült az az énekrend, amely megtalálható a Direktórium Függelékében. A Misekönyvben szereplő „Kezdő- és Áldozási ének”-et nem kell elmondani vagy énekelni, ha azokat megfelelő énekekkel helyettesítjük (48/26; 87/56 i.; A Magyar Püspöki Kar liturgikus rendelkezése a Musica in Sacra Liturgia instrukcióval kapcsolatban, 1967. szeptember 13., 2. oldal). 

54.
Az Eukarisztikus imát teljes egészében egyedül a papnak kell mondania. (RS, 52. szám). Az Eukarisztikus ima hangosan mondandó, és alatta nem hangozhat el semmiféle egyéb imádság vagy ének. A hívő közösség a meghatározott helyeken kapcsolódik be az Eukarisztikus imába; ezek pedig: a prefáció dialógusa, a „Szent vagy...” a konszekráció utáni akklamáció és a záró dicsőítés után elhangzó „Ámen” (147/108).

55.
Ajánlatos, hogy énekes misében a pap az Eukarisztikus ima dallammal ellátott részeit énekelje (147/108).
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� "Musicam sacram" instrukció (1967) 62-67. p.


� 2. p.


� V.ö. Redemptionis scramentum 57. „A krisztushívőknek joguk van hozzá, hogy rendszeresen, különösen a vasárnapi ünneplés során- alkalmas és valódi szent zene hangozzék el,”


� Redemptionis sacrametum 62. „Az előírt bibliai olvasámányokat szintén nem szabad önkényesen elhagyni vagy másokkal helyettesíteni, különösen tilos pedig „az olvasmányokat és a válaszos zsoltárt, amelyek Isten igéjét tartalmazzák, más, nem biblikus szövegekkel” felcserélni.


� Institutio generalis Missalis Romani 2000. 61. [= 36.] Az első Olvasmány után következik a Válaszos zsoltár, amely az igeliturgiának szerves része. Liturgikus és lelkipásztori szempontból egyaránt nagy jelentősége van, és előmozdítja az Isten igéjéről való elmélkedést.


� A magyar katolikus püspöki kar körlevelének 44. pontjában állítja hogy továbbra is helyettesíthető a zsoltár: „Hazánkban az Apostoli Szentszéktől kapott engedély birtokában a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia engedélyezte, hogy a „Válaszos zsoltár”-t helyettesíteni lehet a „Hozsanna” Függelékében található zsoltárszerű, illetve verses szerkezetű énekekkel, de egyéb népénekkel nem. Ugyancsak ez érvényes az „Allelujá”-ra, illetve az „Evangélium előtti vers”-re is (A Magyar Püspöki Kar liturgikus rendelkezése a Musica in Sacra Liturgia instrukcióval kapcsolatban, 1967. szeptember 13., 2. oldal).” Azonban ez a határozat nem veszi figyelembe az időközben kiadott 1983 óta hatályos Codex iuris canonici 135. kánon 2. §-át, amely világosan kimondja: "a legislatore inferiore lex iuri superiori valide ferri nequit” ; az alacsonyabb szintű törvényhozó nem hozhat érvényesen olyan törvényt, amely ellentétes a magasabb szintű joggal." Márpedig az Institutio generalis Missalis Romani, vagyis a Misekönyv általános rendelkezései magasabb fokúak, mint egy püspöki körlevél.


� Az énekkarosok névsorát lásd a mellékletben


� Kottáját lásd a mellékletben


� 25 Szent Ágoston hippoi püspök: Sermo 336, 1: PL 38, 1472.


� Vö. Rítuskongregáció, Musicam sacram instr., 1967. március 5., 7, 16: A.A.S. 59 (1967) 302, 305.


� Vö. II. Vat. Zsin., Sacrosanctum Concilium konstitúció a szent liturgiáról, 116; vö. uo. 30.


� Vö. II. Vat. Zsin., Sacrosanctum Concilium konstitúció a szent liturgiáról, 54. vö. Rítuskongregáció, Inter Oecumenici instr., 1964. szeptember 26., 90: A.A.S. 56 (1964) 897; Musicam sacram instr., 1967. március 5., 47: A.A.S. 59 (1967) 314.


� II. János Pál pápa, Dies Domini kezdetű apostoli levele, 1998. május 31., 50: A.A.S. 90 (1998) 745.


� Vö. Szentségi és Istentiszteleti Kongregáció, Inaestimabile donum instr., 1980. április 3., 17: A.A.S. 72 (1980) 338.
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