Lelkünk-oldala

Legyen erős a hited

N

apjainkban egyre több ember fordul el a vallástól és Istentől, mondván, hogy nincs szüksége a Mindenható segítségére, mindent saját erejéből tesz. A ma emberét kiszolgálják a gépek, ő viszont nem hajlandó Istennek szolgálni, imádkozni, a hit „elavult” fényében járni. De vajon könnyebb a hit nélkül élni, mint abból meríteni, és Jézushoz térni?

A legnagyobb probléma, hogy sokan nincsenek tisztában azzal mi a HIT. Arra gondolnak, hogy a tudománnyal teljesen szembehelyezkedő, a természet törvényeinek ellentmondó világrendszer, ami egy elérhetetlen személyt helyez a középpontba. Valójában viszont elvonatkoztatás a földi dolgoktól, Isten keresése és teljesebb megismerése a célja. Az élet nagy kérdéseire ad választ, és erőt önt az emberek lelkébe, hogy azt teljesen átjárhassa a Szentlélek. Földi utunk így nem a halál, hanem egy jobb, boldogabb élet, a feltámadás felé halad.

A túlvilági életre már itt a földön is vágyakozunk, és minél erősebb a hitünk, annál közelebb kerülünk hozzá gondolatainkban. Mennyire erős a hitünk? Péter apostol Jézus szavára a viharban járt a vízen, de még így sem tartott ki a hite. „Jézus kinyújtotta a kezét és megfogta. Te kishitű- vonta kérdőre-, miért kételkedtél?” Ilyen veszélyekkel jár, ha nem tartunk ki hitünk mellett, és kételkedünk. Jézus azonban mindig kinyújtja felénk kezét, és visszahív magához, csak meg kell kapaszkodnunk benne. Vigyáznunk kell, mert az élet tengere sok veszélyt rejt, ha nincs hitünk, ami támogasson kételyeinkben.

A hit kegyelme sajnos nem mindenkinek adatik meg, mások erős ateizmussal akarják távol tartani magukat a vallástól. Ez a magatartás csak addig érthető, amíg az ember szívébe- Isten által- oltott tévelygésből fakad, de sokszor bizony már ez a tagadás válik az ateista ember vallásává, amitől nem tágít semmilyen körülmények között sem, és éppen úgy terjeszti, mint hajdan a hittérítők tették. Nem szabad tehát vakhitűen követni a saját gondolatainkat, és minden körülmények között ahhoz ragaszkodni.

Sajnos ilyen veszélyekkel számolhatunk akkor is, ha az általunk gyakorolt vallás vakhitű követőivé válunk. Ne hitünket igazítsuk életünkhöz, hanem fordítva, „Mert mindaz, aki meg akarja menteni életét, elveszíti azt; és aki énérettem elveszíti életét, megtalálja azt.” 

Isten az élő vizek forrása, aki élő hitet vár tőlünk. Meg kell tehát vizsgálnunk életünket és azt az életformát, amit Jézus vár tőlünk. Legyen hitünk forrása a Biblia, amit Isten az emberiség iránymutatásául rendelt. Belőle merítsünk hasznosat és jót, ha a világ elfordul tőlünk, és tartsunk ki hitünk és Jézus mellett örökké!

 
Hulitka Róbert
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Szent Mihály havának Egyházi ünnepei:

Szeptember 8. Kisboldogasszony, Szűz Mária születése, eredetileg a Jeruzsálemi Anna-templom felszentelésének napja.

Szeptember 12. Szűz Mária szent neve, XI. Ince pápa a római Egyházban a törökökön aratott bécsi győzelem emlékére terjesztette el 1683-ban.

Szeptember 14. Szent Kereszt Felmagasztalása: 335-ben ezen a napon mutatták be először a megtalált kereszt-ereklyét.

Szeptember 15. Fájdalmas Szűzanya: Középkori eredetű ünnep, Kölnben és Erfurtban a XV. Század óta tartják. VII. Piusz 1814-ben tette általánossá, miután kiszabadult Napóleon fogságából.

Szeptember 21. Szent Máté apostol és evangélista: Kafarnaumban született. A pénzváltóasztal mellől hívta meg az Úr. Ő az első evangélium szerzője. Keleten hirdette az örömhírt és Etiópiában halt vértanúhalált.

Szeptember 22. Évközi 26. vasárnap

Szeptember 24. Szent Gellért püspök és vértanú: 980-ban született Velencében, bencés szerzetes. Szent Imre herceg nevelője volt. 1030-tól Csanádi püspök lett. 1046-ban halt vértanúhalált.

Szeptember 29. Szent Mihály, Szent Gábor, és Szent Rafael főangyalok

A szentmisék rendje:

Zagyvarónán hétköznap 18, vasár és ünnepnapokon pedig 10 órakor,

Rónafalun vasár és ünnepnapokon 8:30-kor

Mindenkit szeretettel várunk!

☺☺☺

Kinek erősebb a hite?

A református lelkész, a görög és a római pap horgásznak. Egyszer csak a görög atya feláll a csónakból, és a vízen kisétál a partra. Kisidő múlva a római atya is ráun a horgászásra és követi a görög papot. Gondolkodik a református lelkész: -Ha nekik ment, nekem is fog! Kilép, de rögtön elsüllyed. Kint a parton megszólal a görög atya: - Kedves testvérem! Megmutathattuk volna református testvérünknek, hol vannak leverve a cölöpök.

Erre meglepődve a római atya:

-Miféle cölöpök?







