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TÁVOZZATOK GONOSZ LELKEK a háromszemélyü egy Isten, az Atya, a Fiu + és a Szentlélek nevében! Ne lássatok, ne halljatok, ne zavarjatok össze, ne kisértsetek, ne ártsatok, ne kötözzetek meg, oldjátok föl a béklyót! Az UR, a mi Istenünk, a ti Uratok parancsolja meg nektek: Takarodjatok és soha többé vissza ne térjetek az Atya, a Fiu  +  és a Szentlélek nevében. Amen.

SZENT MIHÁLY FÖANGYAL, oltalmazz minket a küzdelemben, védelmezz meg minket a gonosz ellenség minden cselvetése és aljassága ellen. Parancsoljon néki az Isten, így könyörgünk állhatatosan. Te azonban, a mennyei seregek fővezére, Isten erejével taszítsd le a sátánt és az összes többi gonosz lelket, melyek a lelkek kárhozatára a világban bolyonganak, a pokol fenekére. Amen.

MÁRIA, URNÖM ÉS ÉDESANYÁM, neked ajándékozom magamat teljesen. Hogy önátadásom bebizonyitsam, néked szentelem szemeimet, füleimet, ajkamat, szivemet, egész személyemet maradék nélkül. Mivel mostmár a tied vagyok, édes jó anyám, vigyázz rám, védj meg engem, mint a te tulajdonod és birtokod. Amen.

ISTEN ANGYALA, ÖRANGYALOM, kinek oltalmára bizott engem a Legnagyobb Hatalom atyai szeretete, világosits meg, örizz, irányits és vezess engem ezen a napon (ezen az éjjel). Amen.

ISTENEM, HISZEK TEBENNED, imádlak téged, remélek benned és szeretlek. Irgalomért esedezem tehozzád mindazokért, akik nem hisznek tebenned, nem imádnak téged, nem biznak benned és nem szeretnek!

LEGSZENTEBB SZENTHÁROMSÁG, Atya, Fiu, Szentlélek! Leborulva imádlak és fölajánlom néked a mi Urunk Jézus Krisztus legdrágább testét és vérét, lelkét és Istenségét, aki a világ összes tabernákulumában jelen van engesztelésül és megkérlelésül mindazokért a szidalmazásokért és közömbösségekért, melyekkel az emberek öt bántják meg. Jézus szentséges szive és Szüz Mária szeplötelen szive által könyörgök hozzád a szegény bünösök megtéréséért, a haldoklókért és a szenvedö lelkekért. 

Ó ÉDES JÉZUS, a szeretet királya és az Igazság Kardja, szivünket, lelkünket és gondolatainkat ma teljesen a te szolgálatodba állitjuk. Tölts el minket Szentlelkeddel és tégy minket az Igazság apostolaivá, ugy, hogy hitünk és minden tehetségünk, amiket nékünk ajándékoztál, arra szolgáljanak, hogy szereteted Országát a földön fölépitsük. Add, hogy szivünk Téged egyre forrábban szeressen, a nyelvünk Rólad beszéljen és cselekedeteink a Te cselekedeteidhez legyenek hasonlókká. 

Tégy minket bátrakká, hogy minden embert föltétel nélkül szeressünk, különösen is ellenségeinket. A lelkületed sugározzuk azoknak, akik Téged keresnek, akik Téged elhagytak és mindenkit bátoritsunk, aki Néked szolgál.

Örizz meg minket tisztán és alázatosan, függetlenül attól, hogy dicsérnek avagy szidnak minket. Örizz meg minket minden testi-lelki bajtól, ugy hogy mindig szent akaratodat kivánjuk teljesiteni, és végrehajtsuk azt a munkát, melyet ránk biztál, a Te segitségeddel, aki a mi Urunk vagy. Amen.

Jézus Szentséges Szive, a szeretet forrása, alakitsd szivünket a te szent szived szerint. O Mária, az Igazság anyja, vezess minket mindig a te fiadhoz. Szent József, vezess és táplálj minket! Szent Pál apostol, minden apostoli munka példaképe, tölts el minket Isten szent igéjével.

