(
Szentelések

és

Áldások

A szentelés vagy megáldás szertartása

Ha a könyörgés előtt más nincs előírva!

Keresztvetés

P: Az Úr legyen veletek!

H: És a te lelkeddel!

P: Az Úr a mi segítségünk!

H: Aki az eget és a földet alkotta!

P: Uram hallgasd meg könyörgésünket!

H: És kiáltásunk jusson eléd! 

P: Könyörögjünk! -...(…

H: Amen.

Szenteltvíz hintés, ( tömjénezés.

Miatyánk (Üdvözlégy)

Keresztvetés

P: Mondjunk áldást az Úrnak!

H: Istennek legyen hála!

AZ EGYHÁZI ÉVHEZ KAPCSOLÓDÓ ÁLDÁSOK

Ádventi koszorú

Istenünk, te teremtettél mindent, mert te vagy a szeretet és az élet forrása. Te Fiadban világosságot és életet adsz nekünk, és Szentlelkeddel megvilágosítod szívünket, hogy megértsük, milyen reményre hívtál meg minket.

Köszönjük neked, Istenünk, hogy ebben az évben is megadod nekünk az ádventi örömöt, és reményben bizalommal várhatjuk Fiadat, a mi Üdvözítőnket.

Áldd meg, ( ezt az ádventi koszorút, hogy mint a remény jele az örök életre s a szentek közösségére figyelmeztessen minket, és add, hogy e napokban növekedjünk a te kegyelmedben. Te világosságként küldted Fiadat e világra, áldd meg ( ezeket a gyertyákat. Ádvent napjai emlékeztessenek minket Jézus Krisztusra, aki minden embert meg akar világosítani. Add, hogy amikor vasárnaponként új gyertyát gyújtunk, újabb erővel növekedjék bennünk Krisztus iránti szeretetünk. Készítsd elő szívünket születésének megünneplésére, és add, hogy egykor színről-színre láthassuk Fiadat, akit kegyelem és igazság tölt el. Veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben. Isten mindörökkön örökké. 

Betlehem - Jászol

Istenünk, szentséges Atyánk, te úgy szereted az embereket, hogy egyszülött Fiadat, aki minden idők előtt született, az időben elküldted hozzájuk. Kegyesen áldd meg ( ezt a betlehemet (jászolt), amely a keresztény nép (család) örömét szolgálja. A megtestesülésnek ez a jele segítse megtartani a szülők és felnőttek hitét, a gyermekekben növelje a reményt, és mindnyájunkban erősítse a szeretetet. Erre kérünk szeretet Fiad, Jézus Krisztus által, aki életével, halálával és föltámadásával megmentett minket és szüntelenül közbenjár értünk nálad. Aki él és uralkodik örökkön örökké.

A bor megáldása Szent János napján

Urunk, Istenünk! Ajándékozó kezeddel áldd meg ( és szenteld meg ezt a bort. Szent János apostol és evangélista közbenjárására áldd meg és oltalmazd mindazokat a benned hívőket is, akik ebből a borból isznak. És miként Szent Jánosnak nem ártott meg a neki adott mérgezett ital, ugyanúgy mindazok, akik Szent János tiszteletére ebből isznak, az ő érdemeiért maradjanak mentesek minden mérgező és ártó hatástól. Add, hogy akik ezt megízlelik, azok szent neved segítségül hívására erőt és üdvösséget nyerjenek.

Áldd ( meg, Urunk, Istenünk ezt a bort, hogy üdvösséges oltalmul szolgáljon mindazoknak, akik isznak belőle. Add, hogy akik ezt megízlelik, azok szent neved segítségül hívására erőt és üdvösséget nyerjenek. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

És a mindenható Istennek: az Atyának, ( a Fiúnak és a Szentléleknek áldása szálljon erre a borra, és mindazokra, akik azzal Isten szándéka szerint élnek, és ez az áldás maradjon velük mindenkor.

A ház megáldása vízkeresztkor: "ház-szentelés"

Antifóna: Bölcsek jöttek napkeletről Betlehembe, hogy hódoljanak az Úr előtt. Megnyitották kincsesládájukat, és drága ajándékokat adtak át: aranyat a fölséges Királynak, tömjént az igaz Istennek, és mirhát az Úr temetésére. Alleluja. 

P.: Békesség e háznak. 
H.: És minden lakójának. 

P: Könyörögjünk! Mindenható Urunk, Istenünk! Áldd ( meg ezt a házat (ezt a helyiséget). Lakjék benne egészség, tisztaság és a lélek legyőzhetetlen ereje; töltse el alázat, jóság és szelídség, engedelmesség és hálaadás. Kérünk, maradjon meg szent áldásod ezen a házon (helyiségen) és minden lakóján.

Mindenható Atyaisten, te a keresztségben gyermekeiddé fogadtál minket, és Fiadnak Jézus Krisztusnak testvéreivé tettél. Erősítsd meg a mi vele való közösségünket, és add, hogy családjainkban egyetértésben és szeretetben éljünk. Istenünk, védd meg ezt a házat minden rossztól és a bűntől. Áldd meg ( ezt a hajlékot és mindazokat, akik benne laknak, hogy neked, mint családi egyház, lelki áldozatokat hozhassanak a szeretet aranyával a szenvedés mirhájával és az imádság tömjénével. Krisztus a mi Urunk által.
Tömjén  megáldás vízkeresztkor

Urunk és Istenünk áldd meg ( ezt a tömjént, amelyet a bölcsek ajándékára való emlékként gyújtunk meg. Add, hogy a te áldásod jele legyen templomodban és otthonainkban, amikor azokat befüstöli, és alakítsd át őket a testvéri szeretet és béke hajlékává. Krisztus a mi urunk által. 

Balázs-áldás: a gyertya megáldás és a "torok-áldás" szövege

A GYERTYA MEGÁLDÁSA

Könyörögjünk. - Mindenható, jóságos Istenünk! Te puszta szavaddal, isteni igéddel teremtetted a világmindenséget. Azt akartad, hogy Igéd, aki által mindent megalkottál, testet öltsön. Te, a fölséges és mérhetetlen, félelmetesen dicsőséges és csodatevő Isten rendelted így. A tebeléd vetett hitének megvallásával szent Balázs püspök és vértanú minden kínzóeszközzel bátran szembenézve elnyerte a vértanúság győzelmi koszorúját. Egyéb kegyelmi ajándékaid mellett azzal is kitüntetted őt, hogy a torokbajban szenvedőket meggyógyítsa. Kérve kérünk, ne tekints bűneinkre, hanem az ő érdemeiért és könyörgésére áldd meg ( és szenteld meg ezt a gyertyát. Áraszd rá kegyelmedet, hogy mindazok, akiknek a torkát ez gyertya érinti, és benned hisznek, mentek maradjanak a torokbajtól és minden más bajtól. És szent Egyházadban neked hálát adva boldogan magasztalják dicsőségedet és mindörökké áldott szent nevedet. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

A "TOROK-ÁLDÁS" SZÖVEGE

Szent Balázs püspök és vértanú közbenjárására szabadítson meg téged az Isten a torokbajtól és minden más bajtól: az Atya, ( a Fiú és a Szentlélek. Ámen. 

Bárány és egyéb húsételek megáldása Húsvétkor

Könyörögjünk. - Istenünk, az Egyiptomból való kiszabaduláskor azt parancsoltad népednek Mózes szolgád által, hogy a mi Urunk, Jézus Krisztus előképeként bárányt vágjon, és annak vérével kenje meg házának szemöldökfáit. Kérünk, áldd meg ( és szenteld meg ezt a bárányt (ezt a húseledelt), amelyet mi, a te gyermekeid, a te dicsőségedre akarunk magunkhoz venni a mi Urunk, Jézus Krisztus feltámadásának emlékezetére. Aki veled él és uralkodik mindörökkön örökké. - Ámen. 

Húsvéti tojás megáldása

Könyörögjünk. - Kérünk, Istenünk, áraszd ki áldásod ( bőséges kegyelmét erre a tojás-eledelre. Add, hogy üdvösséges tápláléka legyen a benned hívőknek, akik hálaadással veszik azt magukhoz a mi Urunk, Jézus Krisztus feltámadásának emlékezetére: Aki veled él és uralkodik mindörökkön örökké. - Ámen. 

Húsvéti kalács megáldása

Könyörögjünk. - Urunk, Jézus Krisztus, te vagy az angyalok eledele és az örök élet kenyere. Kérünk, áldd ( meg ezt a húsvéti kalácsot, mint ahogyan a pusztában az öt árpakenyeret megáldottad. Add, hogy aki ebből hívő lélekkel eszik, az testének erőt, lelkének üdvösséget nyerjen belőle, általad, aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké. - Ámen. 

Egyéb ételek megáldása Húsvétkor

Könyörögjünk. - Kérünk, Urunk, Istenünk, áldd ( meg ezt az eledelt, amelyet tőled kaptunk, hogy az emberi nem fenntartására és üdvösségére szolgáljon. Szent neved segítségül hívására adj testi erőt és lelki oltalmat mindazoknak, akik ebből táplálkoznak. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

SZEMÉLYEKHEZ KAPCSOLÓDÓ ÁLDÁSOK

Család megáldása (pl. családlátogatáskor)

Könyörögjünk. Kérünk, Urunk, Istenünk, a Boldogságos Szűz Mária közbenjárására oltalmazd ( meg ezt a családot, amely teljes szívvel rád hagyatkozik, és neked ajánlja fel magát. Kérünk, védd meg őket minden ellenséges cselvetéstől és minden bajtól. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Gyermekek megáldása (elsőáldozóké is)

P.: Engedjétek hozzám a kisdedeket. 
H.: Mert ilyeneké a mennyek országa.
P.: Őrangyalok védik őket.
H.: Akik színről színre látják az Istent. 
P.: Ne árthasson nekik a gonoszlélek. 
H.: Bűn és csábítás meg ne rontsa őket.
P.: Az Úr legyen veletek.
H.: És a te lelkeddel. 

P.: Könyörögjünk! Urunk, Jézus Krisztus! Te a hozzád jövő gyermekeket magadhoz ölelted, és kezedet fejükre téve megáldottad őket. Azt mondtad: Engedjétek hozzám a kisdedeket, és ne tiltsátok el őket tőlem, mert ilyeneké a mennyek országa. Ezeknek angyalai színről színre látják a mennyei Atyát. Kérünk, tekintsd ezeknek a gyermekeknek ártatlanságát és szüleik hitét. Papi szolgálatunk által áldd ( meg őket a mai napon, hogy kegyelmedben és irgalmadban mindig előbbre haladjanak. Tartsák meg parancsaidat, és érjék el kitűzött céljukat általad, világ Megváltója, aki az Atyával és a Szentlélekkel együtt élsz és uralkodol, Isten, mindörökkön örökké.

H.: Ámen. 

Áldjon meg benneteket az Isten, őrizze meg szíveteket az Atya, ( a Fiú és a Szentlélek. 

Ámen. 

Beteg
Irgalmas Istenünk, beléd helyezzük minden bizalmunkat. Te szeretetből hozzánk küldted szent Fiadat, hogy a világ megváltója és üdvözítője legyen. Ő meggyógyította a betegeket, boldogoknak nevezte a szenvedőket, üdvösséget és boldogságot ígért azoknak, akik hisznek benned. Kérünk, áldd meg ( ezt a beteget. Ne hagyd őt magára, légy mellette és erősítsd benne a gyógyulást és az üdvösség reményét. Növeld hitét, hogy tudja nálad semmi sem lehetetlen. Őrizd meg őt szeretetedben és kegyelmedben. Krisztus a mi Urunk által.
Jegyesek

Mennyei Atyánk! Tőled származik a szerelem, mert te vagy a forrása az igaz szeretetnek és jóságnak. Légy közel ezekhez a jegyesekhez (N. és N.-hez), akik most készülnek a házasság szentségének fölvételére. Adj nekik igaz örömet és áldást (, Krisztus a mi Urunk által. 
Édesanya

Istenünk, minden élet teremtője, te ennek az édesanyának megadtad az anyaság örömét, megőrizted gyermekét, és a keresztég szentségében gyermekeddé fogadtad. Hallgasd meg kéréseinket, áldd meg ( ezt a gyermeket és édesanyját, mindkettőjüket óvd meg a veszedelmektől, őrizd meg kegyelmedben és szeretetedben. Add, hogy ez a gyermek szülei védelme alatt növekedjék a hitben, és majd szüleivel együtt eljusson mennyei országodba, Krisztus a mi Urunk által. 

Útra indulók megáldása, búcsúsok indítása

Könyörögjünk. - Esdve kérünk, Istenünk! Vezesd, oltalmazd, és minden testi-lelki jóval áldd ( meg útra induló gyermekeidet. Add, hogy egész földi életük során jártukban-keltükben mindig érezzék gondviselő atyai jóságodat. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Útról érkezők megáldása, búcsúsok fogadása

Könyörögjünk. - Mindenható Istenünk! Légy irgalmas ezekhez az útjukról visszatérő híveidhez. Ha távollétükben útjukon meglepte és bűnre vitte volna őket valami rossznak a látása, hallása, vagy felelőtlen és fegyelmezetlen beszéd csábítása, mindazt bocsássa ( meg nekik kimondhatatlan atyai jóságod. Krisztus, a mi Urunk által.

Újmisés által adható külön áldások

APA ÉS ANYA MEGÁLDÁSA

Szeretetének tüzét gyújtsa meg szívedben az Isten. Fogadd el, atyám (anyám) az áldást fiadtól, legyen ez öregséged támasza. Fizessen meg neked az Isten kegyelmének titokzatos kincstárából. Teljesítse kéréseidet, adja meg azokat szíved szerint, és erősítsen elhatározásaidban. Áldjon meg téged a szenvedés idején. Küldjön neked segítséget szentélyéből, és őrizzen téged. Légy áldott minden dologban, találj tetszésre Isten szemében. Ő adjon neked hosszú életet. Áldjon meg téged az Úr az ég áldásaival, s midőn majd elfogy életed, ne hagyjon el, hanem legyen bőséges jutalmad az égben. Nyerj százszoros jutalmat és örök életet. Adja meg neked az Isten a végső kegyelmet, és minden égi és földi áldással áldjon meg téged az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek. - Béke veled! 

TESTVÉR ÉS NŐVÉR, MEGÁLDÁSA

Szeretetének tüzét gyújtsa meg szívedben az Isten. Fogadd testvérem (nővérem), testvéred áldását, amelyet erősítsen meg az Úr. Az Atya mindenhatósága őrizzen téged, a Fiú bölcsessége világosítson, a Szentlélek szeretete gyullasszon fel téged. Lángolj a mennyei szeretettől s a földieket helyesen használva egyedül Istennek szolgálj. Adjon neked hosszú életet, és minden égi és földi áldással áldjon meg téged az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek. - Béke veled! 

PAP MEGÁLDÁSA

Szeretetének tüzét gyújtsa meg szívedben az Isten. Adja meg neked az Úr a bölcsesség, az értelem, a tudomány, a tanács, az erő, a jámborság és az istenfélelem lelkét. Világosítsa meg arcodat, emlékezzék minden imádságodra, és legyen neki tetsző minden áldozatod. Adjon neked az Úr hosszú életet. Minden égi és földi áldással áldjon meg téged az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek. - Béke veled! 

BETEG(EK) MEGÁLDASA

Gyógyítson meg téged az Úr Jézus Krisztus. Járjon közbe érted a Boldogságos Szűz Mária és minden szentek, hogy nyerj tökéletes testi-lelki egészséget. Papi kézfeltételem által minden égi és földi áldással áldjon meg téged az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek. - Béke veled! 

ÁLTALÁNOS ÁLDÓ FORMULÁK

Minden égi és földi áldással áldjon meg téged papi kézfeltételem által az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek. - Béke veled! 

A mindenható Istennek, az ( Atyának, a Fiúnak és a Szentléleknek áldása szálljon rád és maradjon veled mindenkor.

Áldjon meg téged a mindenható Isten: az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek. 

TÁRGYAKHOZ KAPCSOLÓDÓ ÁLDÁSOK

Általános (ad omnia) áldó imádságok

a) Könyörögjünk. - Istenünk, a te igéd szentel meg mindent. Áraszd ki bőséges ( áldásodat erre a teremtményedre (ezekre a teremtményeidre). Add, hogy akik ezt (ezeket) szent akaratod szerint neked hálát adva használják, szent neved segítségül hívására nyerjenek tőled testi-lelki erőt és üdvösséget. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

b) Könyörögjünk. - Istenünk, te szent Fiadnak, a mi Urunk Jézus Krisztusnak feltámadásával megörvendeztetted a világot. Áldd meg ( és szenteld meg ezt (ezeket) a te bőkezűségedből nyert ajándékot (ajándékokat), és töltsd el szívünket Szentlelked örömével. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Oltár megáldása

Könyörögjünk. - Mindenható Istenünk! Neved segítségül hívásával a te dicsőségedre szenteljük fel ezt az oltárt. Hallgasd meg kegyesen alázatos kérésünket. Add, hogy ezen az áldozati oltáron neked felajánlott adományok legyenek előtted mindig kedvesek, elfogadottak és a Szentlélek által megszenteltek. Hallgasd meg mindenkor itt könyörgő népedet: szüntesd meg ínségét, fogadd el felajánlását, teljesítsd vágyait-kéréseit, és lásd el minden szükségessel. Add, hogy egyre készségesebben és figyelmesebb lélekkel szolgálhassunk neked. És ezt a........................... tiszteletére és emlékezetére (újjá) épített oltárt áldd meg ( és szenteld fel. (A Szűzanya hathatós közbenjárására áraszd el mennyei áldásoddal és szenteld fel.) A világosság angyalai szolgáljanak itt, és a Szentlélek megvilágosító kegyelme ragyogja be fényességével. 

P.: Kérünk, mindenható Istenünk, hogy ezt az oltárt megáldani méltóztassál.
H.: Kérünk téged, hallgass meg minket!,


P.: Hogy ezt az oltárt megáldani és megszentelni méltóztassál.
H.: Kérünk téged, hallgass meg minket!
P.: Hogy ezt az oltárt megáldani, megszentelni és fölszentelni méltóztassál.
H.: Kérünk téged, hallgass meg minket! 

P.: Az Úr legyen veletek.
H.: És a te lelkeddel.
P.: Emeljük fel szívünket. 
H.: Fölemeltük az Úrhoz.
P.: Adjunk hálát Urunknak, Istenünknek. 
H.: Méltó és igazságos. 

P.: Istenünk! Legyen olyan kedves neked ez az oltár, mint Ábrahámé, akit a hit atyjának nevezünk. Ő megváltásunk előképeként kész volt fiát feláldozni és oltárt épített. 

Legyen olyan kedves neked ez az oltár, mint Jákobé volt, aki csodálatos látomásban szemlélte az Urat és kőoltárt épített. 

Kérünk, hallgasd meg azokat, akik itt imádkoznak, és szenteld meg mindazt, amit itt felajánlunk. Áldd meg az idehelyezett adományokat, és osztogasd népednek, amit itt megáldottak. Legyen e szentélyed oltára a mennyei lakomára mindig megterítve. 

Te pedig, Urunk, az idehelyezett adományokat áldd meg, a megáldottakat fogadd szívesen és oszd szét híveidnek, hogy azokból részesedve elnyerjék az örök életet. - A mi Urunk, Jézus Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten mindörökkön-örökké. - Ámen. 

Meghintés körben, majd tömjénezés 

Tabernákulum, pixis, paténa, kehely, ciborium megáldása

Oremus! Omnipotens sempiterne Deus, majestatem tuam supplices deprecamur út vasculum hoc, pro Corpore (Sanguine) Filii tui Domini nostri Jesu Christi in eo condendo fabricatum benedictionis ( tuae gratia dicare digneris. Per eumdem Dominum nostrum Jesum Christum Filium tuum, qui tecum vivit et regnat in unitate Spiritus Sancti Deus, per omnia saecula saeculorum. Amen.

Monstrancia-Ostensorium, Custodia szentelés

Oremus! Omnipotens sempiterne Deus, vasculum (ostensorium, ciborium) istud pro Filii tui Domini nostri Jesu Christi Corpore fidelium venerationi exponendo fabrefactum, benedicere( et sanctificare dignare, út omnes, qui eumdem Unigenitum in hoc saeculo pio affectu venerantur, et in futuro perpetuam pietatis suae mercedem accipiant. Per eumdem Christum Dominum nostrum.

Oltár felszerelések, ampolnák, turibulum navicula… megáldása

Oremus! Exaudi, Domine, Pater clementissime, preces nostras, et haec purificanda vasa et ornamenta sacri Altaris, atque Ecclesiae tuae sacri ministerii usui praeparata, benedicere(, et sanctificare digneris. Per Christum Dominum nostrum.

Palla és Korporálé megáldás

Oremus! Omnipotens sempiterne Deus, benedicere(, sanctificare digneris linteamen istud ad tegendum involvendumque Corpus et Sanguinem Domini nostri Jesu Christi Filii tui qui tecum vivit et regnat in unitate Spiritus Sancti Deus, per omnia saecula saeculorum.

Olajszelencék megáldása

Oremus! Exaudi, Domine, Pater clementissime, preces nostras, et haec purificanda vasa Ecclesiae tuae sacri ministerii usui praeparata, benedicere(, et sanctificare digneris. Per Christum Dominum nostrum.

Ereklyetartó megáldása

Oremus! Benedic(, Domine, capsulam hanc Sanctorum tuorum Reliquiis concedis praeparatam, et praesta, út, quicumque eas pio mentis affectu  venerati fuerint, ipsis Sanctis tuis intercedentibus, omnium delictorum suorum veniam obtineant, et contra omnes adversitates tuo semper muniantur auxilio. Per Christum Dominum nostrum.

Keresztút - keresztúti keresztek, stáció képek - megáldása

Mindenható örök Isten! Te megengedted, hogy Jézus szenvedéséről keresztutat állítsunk, hogy valahányszor keresztutat járunk, az ő példájának követésére buzduljunk. Kérünk, áldd meg ( és szenteld meg a te Fiad, a mi Urunk Jézus Krisztus és az ő szent Anyja, Szűz Mária képeit. Add, hogy aki ezek előtt a képek előtt egyszülött fiadhoz és az ő szűzi Édesanyjához fohászkodik, az ő érdemeikért elnyerje a jelen életben a te kegyelmedet, odaát pedig az örök boldogságát. Ugyanazon Krisztus Urunk által. - Ámen. 

A 14 kereszt-stáció megáldása

Urunk, Jézus Krisztus, áldd ( meg ezeket a kereszteket(stációkat), mert Te szent kereszted által szabadítottad ki a világot a sátán uralma alól. Kínszenvedésed által győzted le a kísértőt ki az első emberpárt a tiltott fa gyümölcsének vételével bűnre csábította. 

Szenteltvíz hintés: Az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében legyenek megszentelve a keresztút állomásainak keresztjei. Akik ezek előtt Urunk iránti szeretetből imádkoznak testi-lelki javakat nyerjenek. Ugyanazon Krisztus, a mi Urunk által. Ámen. 

Harang megáldása (Ha nem püspök végzi)

Könyörögjünk. Istenünk, te törvényadó szent szolgádnak, Mózesnek megparancsoltad, hogy ezüst harsonákat készíttessen, hogy míg a papok az áldozatbemutatás idejét jelezve azokat zengetik, a nép a kellemes hangok figyelmeztető szavától imádásodra felkészüljön és az áldozatbemutatásra egybegyűljön. Add, kérünk, hogy ez a szentegyházunk számára készült harang alázatos szolgálatunk által ( megszentelődjék. Kondulása és szólása hívja a benned hívőket a szentegyházba és az örök jutalomra. Amikor kedves hangja a népek fülét megérinti, növekedjék hitük buzgósága, távozzék az ellenség minden ártó cselvetése. Ezt adja meg a mi jóságos Urunk, aki a szent kereszt fáján győzte le a halált, és uralkodik az Atya Isten dicsőségében, ugyanazon Atyával és a Szentlélekkel mindörökkön-örökké. - Ámen. 

Orgona (és egyéb hangszerek) megáldása 

Könyörögjünk. Istenünk, te Mózes szolgádnak megparancsoltad, hogy a nevednek bemutatott áldozatok közben harsonák zengjenek. Azt akartad, hogy neved dicséretét Izrael fiai sípok, és harsonák szavával dicsérjék. Kérünk, áldd ( meg ezt a te tiszteletedre készített orgonát. Add, hogy benned hívő gyermekeid, akik lelki énekeiket ujjongva éneklik itt a földön, az örök élet örömeibe is eljussanak. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Liturgikus Ruha
Mindenható örök Isten, te választott népeddé tettél minket és Fiadnak, Jézus Krisztusnak vérével új szövetséget kötöttél velünk. A keresztségben gyermekeiddé fogadtál minket. Igéddel és Eucharisztiáddal táplálsz. Elküldöd Szentlelkedet, hogy hitünket erősítse, és imáinkban segítségünkre legyen. E Szentlélek által kérünk, szenteld meg ( ezt a ruhát, amelyet a szent titkok ünneplésekor fogunk használni. Áldd meg mindazokat, akik részt vesznek a szent szolgálatban, hogy titkaidnak megbízható kiszolgálói legyenek, szent igéd erejével és életük példájával vezessék népedet az üdvösségre. Krisztus a mi Urunk által. 

Reverenda megáldása

Könyörögjünk. - Urunk, Jézus Krisztus! Te magadra vetted halandó emberi természetünket. Kérjük irgalmadat és bőkezűségedet: Úgy áldd ( meg ezeket a ruhákat, hogy akik azokat magukra öltik, a világ hiúságait levetve téged öltsenek magukra. Ezt a papi ruhát szent elődeink az ártatlanság és az alázat jeleként viselték. Add, hogy ebben a ruhában ezek a szolgáid is olyan szentül éljenek az emberek között, hogy felismerhető legyen rajtuk: tehozzád tartoznak: Aki élsz és uralkodol mindörökkön-örökké. - Ámen. 

Skapuláré megáldása és feladása

Könyörögjünk. Urunk, Jézus Krisztus, az emberi nem Üdvözítője! Kérünk, áldd ( meg ezt a szent ruhát, amelyet szolgád (szolgálód) a teirántad és a Kármelhegyi Boldogságos Szűz Mária iránt való szeretetből fog viselni. Add, hogy ugyanezen Szűzanya közbenjárására a gonoszlélek támadásaitól megszabaduljon, és mindhalálig megmaradjon szent kegyelmedben. Aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké. - Ámen. 

Vedd ezt a megáldott szent ruhát, és kérd a Boldogságos Szűz Máriát, hogy közbenjárására szeplőtelen tisztaságban hordozd. Ez védjen és vezessen el téged az örök életre. 

Áldjon meg ( téged a mindenható Isten, a világ Teremtője, aki téged a Kármelhegyi Szűz Mária Testvéri Közösségébe meghívott. Őt kérjük, a Kármelhegyi Boldogasszonyt, hogy halálod óráján tapossa szét az őskígyó fejét, te pedig nyerd el végül a mennyei örökség győzelmi koszorúját. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Szentolvasó megáldása

Könyörögjünk. Isten Anyjának, a Boldogságos Szűz Máriának dicséretére és dicsőségére, és a mi Urunk Jézus Krisztus életének, halálának és feltámadásának szent titkait őrző emlékezetére áldja meg ( és szentelje meg ezt a szentolvasót (ezeket a szentolvasókat) az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek. Ámen. 

Imakönyv megáldása

Áldd ( meg Istenünk ezt az imakönyvet, hogy segítse hozzád azt, aki ebből imádkozik vagy énekel. Add, hogy amit ez az imakönyv üdvösséget ajándékozó szeretetedről tanít, azt értelmünkkel felfogjuk, szívünkkel elfogadjuk és életünkben meg is valljuk. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Kereszt megáldása (nagyobb méretű)

a) Mindenható Atyánk, szentséges Urunk, örök Istenünk! Kérünk, áldd ( meg ezt a keresztet, hogy az emberek üdvössége és menedéke legyen. Erősödjék általa a hit, gyarapodjanak a jócselekedetek, nyerjenek megváltást és üdvösséget a lelkek. Legyen vigaszunk, oltalmunk és menedékünk ellenségeink gonosz támadásai ellen. Krisztus, a mi Urunk által. Ámen.

b) Urunk Jézus Krisztus, áldd ( meg ezt a keresztet. Ezzel ragadtad ki a világot a gonoszlélek hatalmából. Ezen szenvedve győzted le a bűnre csábító sátánt, aki örvendezett az első ember bukásán, miután az evett a tiltott fáról. 

Meghinti a pap a keresztet szenteltvízzel:

Szentelje meg ezt a keresztet az ( Atya, a Fiú és a Szentlélek, hogy akik az Úr Jézusra gondolva meghajolnak és imádkoznak ez előtt a kereszt előtt, testi-lelki erőt és üdvösséget nyerjenek. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Képek, szobrok, kis feszületek (pl. esküvői) megáldása

Könyörögjünk. Mindenható örök Istenünk! Te helyesnek tartod, hogy szentjeid képmását szobrok vagy festmények alakjában elkészítsük. Így valahányszor testi szemünkkel képmásukra tekintünk, cselekedeteikről elmélkedve szent életük példájának követésére buzduljunk. Kérünk, áldd ( meg ezt a képet (szobrot, feszületet), amelyet szent Fiadnak (a Boldogságos Szűz Máriának, a mi Urunk Jézus Krisztus Anyjának, - szent N.-nek) tiszteletére és emlékezetére készítettünk. Add kegyelmedet, hogy aki ez előtt a kép (szobor, feszület) előtt Fiadat (a Boldogságos: Szüzet, dicső apostolodat, szentedet, vértanúdat) könyörögve kéri és tiszteli, az ő érdemeiért nyerjen oltalmat a földön, és örök dicsőséget a mennyben. Krisztus, a mi Urunk által. Ámen. 

Sírkő megáldás

Urunk, Jézus Krisztus, te három napon át sírban nyugodtál, és ezzel megszentelted híveid sírját. Ezért a sírbatétel számunkra nemcsak a test temetése, hanem növeli bennünk a feltámadás reményét is. Kérünk, áldd ( meg kegyesen ezt a sírhelyet, és add, hogy N. testvérünk, békességben nyugodjék mindaddig, amíg majd életre kelted a feltámadás napján, mert te vagy Urunk a feltámadás és az élet. Engedd, hogy a mennyei örök világosságot a Te tündöklő arcodon lássa meg! Aki élsz és uralkodol, mindörökkön örökké. 

Járművek megáldása

Könyörögjünk. Mindenható örök Isten, te mindent örök dicsőségedre és az emberek javára rendeltél. Kérünk, áldd ( meg szent áldásoddal és oltalmazd gondviselő oltalmaddal minden veszélytől ezeket a járműveket. Add, hogy amikor szolgáid ezek használatával járják a földi élet útjait, ugyanakkor törvényeid útján megmaradva és szent akaratod teljesítésében mindig előbbre haladva eljussanak egykor az örök hazába. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Könyörögjünk. Hallgasd meg, Urunk, alázatos könyörgésünket. Áldd ( meg szentséges és hatalmas jobboddal e járműveket, amelyeket a te nevedben megáldunk. Állítsd kegyesen őrizetükre szent angyalodat; és dicsőséges vértanúdnak, szent Kristófnak közbenjárására mindazoknak, akik ezeken utaznak, nyújtsd gondviselő oltalmadat minden veszéllyel szemben. Adj nekik mindenkor szerencsés megérkezést. Mutasd meg szolgáidnak az üdvösség útját, hogy kegyelmeddel támogatva eljussanak egykor a földi élet mulandó változandóságai és vándorlása után örök céljukhoz. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Könyörögjünk. - Kérve kérünk, Urunk, Istenünk! Oltalmazó szeretettel áldd ( meg ezt a járművet (ezeket a járműveket). Állítsd őrül mellé(jük) szent angyalodat, hogy mindazokat, akik ezen a járművön (ezeken a járműveken) utaznak, őrizze meg minden bajtól. és miként egykor a kocsiján utazó és közben a Szentírást olvasó etióp férfiúnak Fülöp diakónusod által megadtad a hit kegyelmét, ugyanúgy mutasd meg ezeknek a gyermekeidnek is az üdvösség útját. Így kegyelmed segítségével mindig csak a jóra törekedjenek, és földi életútjuk viszontagságai után elnyerhessék az örök boldogságot. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Munkaeszközök megáldása

Könyörögjünk. - Urunk, Istenünk! Te vagy minden tudomány és mesterség ősforrása. Te világosítottad meg az emberek elméjét, hogy mindig új és új munkaeszközöket hozzanak létre. Kérünk, áldd ( meg ezeket az eszközöket. Add, hogy akik ezekkel dolgoznak, a te kegyelmed segítségével úgy munkálkodjanak, hogy testi-lelki egészségüket megőrizzék, munkájuk gyümölcsét szándékod szerint élvezzék, és elnyerjék az örök életet. Krisztus, a mi Urunk által.

Ház (új ház) megáldása vízkereszt ünnepén kívül

P: Békesség e háznak!

H: És minden lakójának!

P: Urunk, Jézus Krisztus! Alázattal lépjük át e hajlék küszöbét. Költözzék ide velünk együtt örökös boldogság, isteni áldás, derűs öröm, termékeny szeretet és tartós egészség. Távozzék e helyről a gonoszlélek ártalma és minden gonosz viszálykodás. Lakjanak itt a békesség angyalai. Dicsőítsd meg, Urunk szent nevedet bennünk. Áldd meg, amit teszünk, szenteld meg szerény szolgád látogatását, mert te szent és kegyes vagy.

Kérjük Jézus Krisztust, a mi Urunkat, hogy áldva ( áldja meg ezt a hajlékot és minden lakóját. Adja nekik őrzőangyalát. Hajlítsa őket szolgálatára, fontolgassák csodás törvényeit. Hárítson el tőlük minden ellenséges hatalmat. Szabadítsa meg Őket minden rettegéstől és háborgatástól, és őrizze meg Őket ebben a hajlékban. Hallgass meg minket szentséges Urunk, mindenható Atyánk, örök Isten! Küldd el szent angyalodat az égből, hogy őrizze, gondozza, segítse, látogassa és védelmezze e háznak minden lakóját. A mi Urunk Jézus Krisztus által.

Kenyér (új kenyér) megáldása

a) Könyörögjünk. - Mindenható Atyánk, Urunk és Istenünk! Áldd ( meg ezt a kenyeret mennyei áldásoddal, hogy akik ebből esznek, azoknak váljék testi-lelki gyarapodásukra és üdvösségükre. Tartson távol tőlük mindenféle betegséget és a gonoszlélek minden kísértését. A mi Urunk, Jézus Krisztus által, aki nekünk mennyei kenyerünk, örök életünk és üdvösségünk; és aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel egységben, Isten, mindörökkön-örökké. - Ámen. 

b) Könyörögjünk. - Urunk, Jézus Krisztus, te vagy az angyalok eledele és az örök élet kenyere. Kérünk, ( áldd meg ezt a kenyeret, mint ahogyan a pusztában az öt árpakenyeret megáldottad. Add, hogy aki ebből eszik, az testének erőt, lelkének üdvösséget nyerjen belőle általad, aki élsz és uralkodol mindörökkön örökké. - Ámen. 

Gyümölcs megáldása

Könyörögjünk. Kérünk, Istenünk, áldd ( meg ezeket a gyümölcsöket, hogy akik ezekből esznek, általuk testüknek, lelküknek erőt és üdvösséget nyerjenek. Krisztus, a mi Urunk által.

Ételek megáldása

Könyörögjünk. - Kérünk, Urunk, Istenünk, áldd ( meg ezt az eledelt, amelyet tőled kaptunk, hogy az emberi nem fenntartására és üdvösségére szolgáljon. Szent neved segítségül hívására adj testi erőt és lelki oltalmat mindazoknak, akik ebből táplálkoznak. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Víz megáldása, szenteltvíz készítése

Só megáldása

Könyörögjünk. - Mindenható örök Istenünk! Alázatosan kérjük irgalmadat. Áldd meg ( és szenteld meg atyai jóságoddal ezt a sót, amelyet az emberiség használatára teremtettél. Add, hogy mindazoknak, akik használják, testi-lelki üdvét szolgálja. Amire hintik vagy amibe vegyítik, az tisztuljon meg, a gonoszlélek minden ártó hatalmától és megrontó befolyásától. Krisztus, a mi Urunk által. 

Vízszentelés

Könyörögjünk. - Istenünk, te az emberek üdvözítésére szánt legdrágább titokzatos ajándékaidat, misztériumaidat a vízből fakasztod számunkra. Hallgasd meg könyörgésünket: áraszd erre a megtisztulás sokféle módját jelképező vízre áldásodat (. 

Add, hogy ez a teremtményed mennyei ajándékaid szolgálatában űzze el a gonoszlelkeket, tartsa távol a betegségeket és hordozza magában az isteni kegyelem hatékony erejét. A hívek házában vagy bármely helyen akármit is érint vagy meghint ennek a víznek cseppje, az legyen egészen tisztává, minden ártó hatalomtól mentessé. Ne üthessen tanyát ott a gonoszlélek, ne verjen gyökeret a rontás szelleme. Szűnjék meg a belopakodó sátán minden cselszövése. Ennek a víznek hintése által távozzék és szűnjék meg minden titkos kór, ami a ház lakóinak épségét vagy nyugalmát veszélyezteti. Add, hogy szent neved segítségül hívásával kért épségük és üdvösségük minden támadással szemben védelmet nyerjen. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

Vízszentelés és szenteltvíz hintés a vasárnapi nagymise előtt

A bűnbánati cselekmény helyett. A misekezdeti üdvözlés után ezekkel vagy hasonló szavakkal fordul a pap a néphez: 

Kedves Testvéreim! Könyörögve kérjük Urunkat, Istenünket, hogy áldja meg ezt a vizet, amit keresztségünkre való emlékezéssel akarunk magunkra hinteni. Ö, a mi mennyei Atyánk, segítsen minket kegyelmével, hogy a tőle kapott Szentlélekhez hűségesek maradjunk. 

Rövid szünet után a pap összetett kézzel folytatja(vízszentelés!):

Mindenható örök Istenünk! Te azt akartad, hogy az életforrásul és tisztulásunk eszközéül rendelt víz lelkünket is tisztára mossa, és az örök élet ajándékával ékesítse. Kérve kérünk, áldd ( meg ezt a vizet, amelyből, Urunk, ezen a te napodon akarunk erőt meríteni. Fakaszd bennünk újból kegyelmed vízforrását, és védj meg minket általa minden testi-lelki bajtól, hogy megtisztult szívvel mindig közelebb jussunk hozzád, és elnyerhessük tőled üdvösségünket. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

A víz megáldása húsvéti időben:

Mindenható Urunk, Istenünk! Hallgasd meg kegyesen néped könyörgését, hogy amikor megemlékezünk csodálatos teremtő és még csodálatosabb megváltó művedről, jóságod tegye áldottá ( ezt a vizet számunkra! Mert arra teremtetted, hogy termékenységet adjon földünknek, felüdítse testünket és tisztára mossa. De irgalmas szereteted szolgálatára is vizet rendeltél, mert víz által oldottad meg a Vörös-tengernél néped rabságának bilincsét, és szomját is vízzel oltottad a pusztában. A próféták azt az új szövetséget hirdették, amelyet az emberekkel víz által kötni akartál. És megromlott emberi természetünket végül is újjá alkottad az újjászületés fürdőjében a Jordán vize által, amelyet Krisztus keresztsége megszentelt. 

E víz legyen keresztségünk felvételének emléke, hogy együtt örvendjünk testvéreinkkel, akik húsvét ünnepén részesültek benne. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

A következő könyörgéssel áldja meg a pap a sót:

Könyörögve kérünk, mindenható Istenünk, hogy atyai jóságod áldja ( meg ezt a sót. Te parancsoltad Elizeus prófétának, hogy sót keverjen a vízbe, és így adjon a víznek termékenyítő erőt. Kérünk, Istenünk, hogy akárhová is hintik ezt a sóval vegyített vizet, távozzék onnan a gonoszlélek minden cselszövése, és Szentlelked jelenléte őrizzen meg minket mindenkor. Krisztus, a mi Urunk által. - Ámen. 

A pap a sót a vízbe keveri. Azután meghinti önmagát, a segédkezőket, majd az egész népet. 

A székhez visszatérve összetett kézzel mondja:

Tisztítson meg minket bűneinktől a mindenható Isten és a szentmiseáldozat bemutatásának érdeméből tegyen minket méltóvá, hogy asztalánál ülhessünk mennyei országában. - Ámen. 

Ha elő van írva a „Gloria” következik!
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Balázs-áldás: a gyertya megáldás és a torok-áldás
6
Bárány és egyéb húsételek megáldása Húsvétkor
7
Húsvéti tojás megáldása
7
Húsvéti kalács megáldása
7
Egyéb ételek megáldása Húsvétkor
7
SZEMÉLYEKHEZ KAPCSOLÓDÓ ÁLDÁSOK
8
Család megáldása (pl. családlátogatáskor)
8
Gyermekek megáldása (elsőáldozóké is)
8
Beteg
9
Jegyesek
9
Édesanya
9
Útra indulók megáldása, búcsúsok indítása
9
Útról érkezők megáldása, búcsúsok fogadása
10
Újmisés által adható külön áldások
10
TÁRGYAKHOZ KAPCSOLÓDÓ ÁLDÁSOK
12
Általános (ad omnia) áldó imádságok
12
Oltár megáldása
12
Tabernákulum, pixis, paténa, kehely, ciborium megáldása
13
Monstrancia-Ostensorium, Custodia szentelés
14
Oltár felszerelések, ampolnák, turibulum… megáldása
14
Palla és Korporálé megáldás
14
Olajszelencék megáldása
14
Ereklyetartó megáldása
14
Keresztút, keresztúti keresztek, stáció képek - megáldása
15
Harang megáldása (Ha nem püspök végzi)
15
Orgona (és egyéb hangszerek) megáldása
16
Liturgikus Ruha
16
Reverenda megáldása
16
Skapuláré megáldása és feladása
17
Szentolvasó megáldása
17
Imakönyv megáldása
17
Kereszt megáldása (nagyobb méretű)
18
Képek, szobrok, kis feszületek (pl. esküvői) megáldása
18
Sírkő megáldás
19
Járművek megáldása
19
Munkaeszközök megáldása
20
Ház (új ház) megáldása vízkereszt ünnepén kívül
20
Kenyér (új kenyér) megáldása
21
Gyümölcs megáldása
21
Ételek megáldása
21
Víz megáldása, szenteltvíz készítése
21
Vízszentelés, szenteltvíz hintés a vasárnapi nagymise előtt
22


18
17

