
Hulitka Róbert


Vázlat Bánk József Igére vár a nép című könyvének beszédei alapján


2005. november 3.


1. Éjféli mise
I.
A gyermek Jézus Dávid Fia és Isten Fia is egyben, aki előtt ég és föld hódolnak.

II.
Az éj általában nyomasztó érzéseket kelt, de a mai éjszaka nem áthatolhatatlanul sötét, mert a világosság győzedelmeskedik rajta. A Szentcsaládra fordítjuk figyelmünket. A betlehemi Kisded a Szentháromság közösségéből lép közénk. Be kell fogadnunk szívünkbe, mint a pásztorok. Az ember az imádság által megtalálhatja helyét a világban.

2. Virágvasárnap
I.
Jézust illatos kenettel kenik meg Simon (a leprás) házában. Lássuk mi is vendégül a közöttünk élő Krisztust a nagyhéten. Készüljünk hittel, imával, hogy felragyogjon számunkra is húsvét világossága
II.
Mi mindannyian bűnösök vagyunk. Vannak, akik nem veszik észre az igazi bűnt, és vannak, akik saját bűneiket nem veszik észre. Mi figyeljünk fel bűneinkre, és végezzünk lelkiismeretvizsgálatot.

Legyünk a kereszt realistái. A kereszt az élet jele, mert az élet egy keresztút. Minket, keresztényeket, az áldozatra tanít a kereszt.

3. Szűz Mária, Isten anyja
I.
Kinek lett az anyja Mária? Isten a szeretet, Mária a szeretetnek, Istennek és Krisztusnak lett az édesanyja.

Mária a gyermekek égi Édesanyja. Ajánljuk neki a gyermekeket.


Mária a kegyelem anyja, az isteni kegyelem Isten Anyjává emelte őt. Mária az árvák édesanyja is.

Erős az anya és gyermek közötti kötelék, de erősebb a IV. parancs köteléke. Ezt betartva a gyermek áldás lesz, az anyát pedig szeretettel veszi körül gyermeke. Jézus nekünk adta Édesanyját a kereszt tövében. Mária a mi anyánk, mi pedig gyermekei vagyunk.
4. A Boldogságos Szűz Mária születése
I.
Két szentnek ünnepli a születésnapját az Egyház: Keresztelő Jánosét és Szűz Máriáét.


Mária szeplőtelen fogantatása öröm a világnak. Mária szíve szeplőtelen volt. Az Ő születése jelezte Jézus születését. Édesanyánk születésnapja ez. Mária velünk marad egész életünkön át. Mária Szívéből forrásozott Megváltónk vére. A Szent Szűz tiszta lelke a szépség mintaképe lett. Ezt a szépséget köszöntik a művészek is. A gyermek virággal köszönti édesanyját. Legyünk méltók égi Édesanyánkhoz.
II.
Hermann von Vehringen ifjúkorától kezdve köszvénytől szenvedett. A Salve regina első része tőle származik. Szent Bernát kiegészítette. A keresztes hadak éneke lett.
III.
Az Egyház a szentek égi születésnapját ünnepli, csak Keresztelő Szent János és Szűz Mária földi születésnapját ünnepli. Mária „Hajnali Csillag”, előre jelzi Jézus születését. Tiszta és ragyogó csillag, aki érdemeivel minden más csillagot fölülmúl. Legyen szemünk ezen a csillagon, hogy biztosan révbe érjünk.

5. Rózsafüzér Királynője
A természet elvirágzott rózsái helyett a hívek lelki rózsacsokrot kötnek.
1
A külső jel által kapcsolódunk a láthatatlan dolgokhoz. Isten is gyermekként közénk jött közénk, majd a kenyér és a bor színében maradt közöttünk. Jel a templom, a keresztvetés.

2
A szentolvasó győzelmi jel. Szellemi fegyver a tévhit ellen. Krisztus imádsága, Krisztus győzelmét is jelöli a bűn felett. Győzelemre vezet. Magunkon győzedelmeskedünk. Győzelemre vezet a másvilágon is, a búcsúk által. Vegyük kezünkbe a Szentolvasót. A Szentolvasó a kulcs, ami megnyitja az örök élet kapuját.

