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A szemlélődő-beleélő imáról

"Az ima főrendezője mindig Isten Lelke, aki meghív...
Állandóan azt magyarázzák, hogy mit kell tennünk az imában,
arról azonban, hogy mit tesz az Úr, alig hallunk valamit."
Avilai Teréz: Belső Várkastély, 258.
A szemlélődő-beleélő ima segít, hogy Istennel minél szorosabb kapcsolatba tudjál kerülni. Valójában ez a vallás lényege, és nem a tan, nem az erkölcs, nem a kultusz, még a felebarátainkkal való szociális törődés sem. Hogy mennyire bensőséges ez a kapcsolatod Istennel, annak két biztos jele van. Az egyik az, hogy mennyire vagy boldog, a másik, hogy mennyire vagy képes szeretni embertestvéreidet. Ha bármelyik területen hiányt tapasztalsz, akkor fölül kell vizsgálnod isten-kapcsolatodat, el kell mélyítened, bensőségesebbé kell tenned azt. 
- De hát hogyan lehet ezt megvalósítani?
- Kétségtelen, hogy ez Isten kegyelme, de hogy ezt a kegyelmet be tudd fogadni, neked is kell tenned valamit. Ennek egyik útja a szemlélődő ima. Hallottál már róla?
- Csak annyit, hogy létezik, hogy vannak szerzetesrendek, amelyeknek a szemlélődés az életformája, hogy a szigorú kontemplatív rendekben, mint pl. a trappisták, kamalduliak, még a testvérek egymással sem beszélnek. Ha ekkora áldozatot hoznak a szemlélődő életmódért, akkor az valami rendkívüli kapcsolatot jelenthet Istennel. Sajnos nekem nincs szerzetesi hivatásom, így nem gyakorolhatom ezt az imát sem.
- Azt tudod, hogy Loyolai Szent Ignác 30 napos lelkigyakorlatának jelentős része szemlélődésből áll, és hogy azt világiak is elvégezhetik?
- Nem tudtam. És ez azt jelenti, hogy 30 napra el kell vonulni a világtól, és imádkozni?
- Igen, és kell hozzá egy lelkivezető, aki megtanítja és segíti a gyakorlatozót.
- De hát 30 napot nem tudok egyfolytában szabaddá tenni. A családomról is gondoskodnom kell, a munkám is hiányt szenvedne ilyen hosszú idő alatt. És talán képes sem lennék egy hónapig csak imádkozni. 
- Éppen ezeken a problémákon segít, hogy most nem kell 30 napra elvonulni, az imákat 30 hétre osztották szét, így naponta csak egy órát kell imával tölteni a Szentírás szövegei alapján, és csak hetente egyszer kell beszámolni a vezetőnek. Ez, ha nem is könnyen, de általában már megoldható a világi életben is. 
És vannak rövidebb, néhány hetes gyakorlatok is, és egy napos u.n. lelki-napok is. 
- Te már végeztél ilyen fajta lelkigyakorlatot?
- Igen. És mondhatom, hogy csodálatos élményben volt részem. A szemlélődő ima lehetővé teszi Isten jobb megismerését, az Iránta érzett szeretet növekedését, ezáltal az Ő tökéletesebb követését. Amióta ezt a lelkigyakorlatot elvégeztem, szoros baráti kapcsolatban vagyok Istennel. Az Ő szemével látom magamat és embertársaimat. Könnyebben el tudom fogadni saját gyöngeségeimet és fölfedezem azt is, amit Isten szépnek és jónak talál bennem. El tudom fogadni a többi ember másságát is, job­ban együtt tudok velük érezni, örömmel tudok megbocsátani nekik. Fölismertem, hogy ajándékok vagyunk önmagunk és egymás számára is.
Az alábbi példából talán jobban fölismerhető a szemlélődés lényege:
Ferike állami otthonban él. Tudja, hogy az Állam-bácsi gondját viseli, nekik építtette ezt a gyönyörű otthont, ő gondoskodik napi ötszöri étkezéséről, a meleg szobáról, ruháról, cipőről. TV-jük van, sportolhat, zenélhet, uszodába, színházba, utazni, nyaralni viszi őt. Mindene megvan. Kéréseit is teljesíti. Taníttatja, szakmát ad a kezébe, és megígérte, ha jól tanul és jól viseli magát, jó állásba helyezi.
Mariska a szüleivel él, sokkal szűkösebb körülmények között, egy tanyán. Se TV, se utazás, se sport. Dolgoznia kell. Játéka csak egy rongybaba meg magakészítette babaruhák. Mégis Mariska boldogabb. Ha hazaér, apja nyakába ugorhat, anyja ölbe veszi, meghallgatja, vigasztalja, dédelgeti, csókolgatja, szeretgeti. 
A buzgó keresztények Gondviselő Istenbe vetett hite legtöbb esetben a Ferikééhez hasonló. A szemlélődők isten-kapcsolata olyan, mint Mariska rajongó, önfeledt szeretet-kapcsolata a szüleivel. 
A te isten-kapcsolatod melyikhez hasonlóbb? 
Mit gondolsz, Ferike szívesen cserélne Mariskával? És Te?
A lelkigyakorlat anyagának tartalomjegyzéke.
Az ismertetés folytatása: Loyolai Szent Ignác, a lelkigyakorlat leírójának életrajza.


