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EXORCIZMUS
(VATICAN CITY, JAN 26, 1999 - VIS)


Cardinal Jorge Arturo Medina Estevez, pnrefect of the Congregation for Divine Worship and the Discipline of the Sacraments, this morning presented at the Holy See Press Office the new rite of exorcism of the Roman Book of Rites.
Jorge Arturo Medina Estevez a Szentségi és Istentiszteleti Kongregáció prefektusa ma reggel a Szentszék sajtótermében a Római Szertartáskönyvből bemutatta az exorcizmus új rítusát.

Cardinal Medina began by stating that the person's capacity to welcome God is "blurred by sin, and at times evil occupies the place where God wishes to dwell. For this reason, Jesus Christ came to liberate the person from the dominion of evil and sin. ... Jesus Christ drove out demons and liberated people who were possessed with evil spirits to make space for him in that person."
Medina bíboros azzal a megállapítással kezdte e bemutatót, hogy az embernek azt a képességét, hogy Istent befogadja, "megzavarta a bűn, és időnként a rossz elfoglalja azt helyet, ahol Isten szeretne lakozni. Ezért eljött Jézus Krisztus, hogy az embert megszabadítsa a rossz és a bűn uralma alól. ... Jézus Krisztus démonokat űzött ki, és gonosz lelkétől megszállott embereket szabadított meg, hogy helyet készítsen bennük Istennek.

"Exorcism is an old and particular form of prayer which the Church uses against the power of the devil." The Catechism of the Catholic Church (number 1673) explains that exorcism is directed at "the expulsion of demons or to the liberation from demonic possession through the spiritual authority which Jesus entrusted to his Church."
"Az exorcizmus egy ősi, sajátos imádság, amit az egyház a gonosz hatalma ellen használ." A Katolikus Egyház Katekizmusa" (1673.) kifejti, hogy az "ördögűzés a gonoszlelkek kiűzését célozza, vagy a megszállottságtól akar megszabadítani, és ezt Jézus lelki hatalmával teszi, ami ő az Egyházra bízott".

According to the rite of exorcism, continued the cardinal prefect, there are various criteria to know if we are dealing with demonic possession: "Speaking with a great number of words from unknown languages, or understanding them, making known things either distant or hidden, showing strength beyond one's situation, together with vehement aversion towards God, Our Lady, the Cross and holy pictures."
Az exorcizmus szertartása szerint - folytatta a bíboros prefektus - különböző ismérvei vannak annak, hogy démoni megszállottsággal állunk-e szemben: "Ha valaki nagy számban használ ismeretlen nyelvekből származó szavakat, vagy megérti azokat, távoli vagy rejtett dolgokról tud, képességeit meghaladó erőről tesz tanúságot, s mindezzel együtt heves ellenállást tanúsít Istennel, a Szűzanyával, a kereszttel és szentkeppekkel szemben.

"To perform an exorcism," he stressed, "authorization from the diocesan bishop is required, which can be given for a specific case, or rather in a general and permanent way to the priest who has the ministry of exorcist in the diocese."
A bíboros prefektus hangsúlyozta, hogy "ördögűzés végzéséhez a megyéspüspök felhatalmazása szükséges, amit egy meghatározott esetre, vagy pedig általános és tartós jelleggel adhat olyan papoknak, akik az egyházmegyében az exorcista hivatalt viselik".

Cardinal Medina said the Roman Book of Rites contained in the last chapter the indications and liturgical text of the exorcisms, but "it had not been revised since Vatican Council II." After 10 years of work, the current text was approved by the Pontiff. Once the translations of the ritual are completed in different languages, they will be submitted "for the 'recognitio' of the Congregation for Divine Worship."
Medina bíboros közölte, hogy a Római Szertartáskönyv utolsó fejezete tartalmazta az exorcizmusra vonatkozó útmutatást és a szertartást, de "a II. Vatikáni Zsinat óta azt nem vizsgálták felül". Tíz évi előkészítő munka után a Szentatya jóváhagyta a jelen szöveget. Amint a rituálé különböző nyelvekre való fordítása elkészül, felterjesztésre kerülnek az Istentiszteleti Kongregációhoz jóváhagyás céljából.

In the current book of rites there is "the rite of exorcism itself" and "the prayers which must be publicly recited ... when it is prudently deemed that there is an influence of Satan over places, objects or people, without having arrived at the phase of possession itself. In addition, there is a series of prayers which the faithful must pray privately when they believe that they are subject to demonic influences."
A jelen szertartáskönyvben megtalálható "magának az ördögűzésnek a rítusa", valamint "azok az imádságok, amelyeket nyilvánosan kell imádkozni ... amikor joggal vélhető, hogy egy hely, tárgy, vagy ember fölött a Sátán befolyást gyakorol, de még nem következett be a megszállottság. Továbbá van egy sor imádság, amit a hívek egymagukban imádkozzanak akkor, ha úgy vélik: démoni befolyás alatt állnak.

"Exorcism has its departure point in the faith of the Church, according to which Satan and other evil spirits exist. ... Catholic doctrine teaches us that demons are fallen angels as a result of their sin, and that they are spiritual beings with great intelligence and power."
"Az ördögűzés az Egyháznak abban a hitében gyökerezik, hogy a Sátán és a 

gonosz szellemek léteznek. ... A katolikus tanítás szerint a démonok a bűnük miatt elbukott angyalok, s nagy intelligenciával és erővel rendelkező szellemi lények".

The prefect of the congregation, recalling with the Catechism of the Catholic Church that "the power of Satan is not infinite," said however that God's allowing us to be tempted "is a great mystery."
A kongregáció prefektusa, idézte a Katolikus Egyház Katekizmusát, miszerint "a Sátán hatalma nem végtelen", ugyanakkor megjegyezte, hogy "nagy titok" az, Isten miért engedi meg a kísértést.

In conclusion, he emphasized that "the harmful influence of the devil and his evil spirits is normally exercised through deception, falsehoods, lies and confusion. As Jesus is the Truth, the devil is the liar par excellence. Lies have always been, right from the beginning, his preferred strategy."
Végül hangsúlyozta, hogy "az ördög és a gonosz lelkek káros befolyása rendszerint megtévesztés, kétszínűség, hazugság és zűrzavar formájában jut kifejezésre. Ahogy Jézus az Igazság, az ördög 'par excellence' a hazug. A kezdetektől fogva mindig is a hazugság volt a legkedveltebb stratégiája.

In answer to a question, Cardinal Medina explained that "there is great continuity between the old and the new rites, that there are no radical changes. The language is more somber and fewer adjectives are used; however, the expression of faith in the power of God to expel the devil is the same in both cases."
Kérdésre válaszolva Medina bíboros kifejtette, hogy "folyamatosság van a régi és az új szertartás között, nincsenek benne gyökeres változtatások. A nyelvezet egyszerűbb, kevesebb jelzőt használtak. Egyúttal mindkét esetben kifejezésre jut az a hit, hogy Istennek van hatalma az ördög kiűzésére.


Dr. Szabó Tamás atya nem hivatalos fordítása

