Krisztusban Kedves Testvérek!

Már 9 hónapja hogy vasárnaponként találkozunk itt a székesegyházban a váci hívek és a szeminárium kispapjai. Bizonyára gyakran az utcán is látnak, és megismernek minket. Nagy öröm számunkra hogy ebben a szép városban tölthetjük első kispapi évünket. A mai vasárnap az ún. hivatásvasárnap, amikor az egyház ráirányítja a figyelmet a papi és szerzetesi hivatásokra. A papi hivatás rendkívül felelősségteljes és komoly döntést igényel. Mindenkinek más az útja, nincs két egyforma. Saját történetemen keresztül szeretnék bemutatni egyfajta utat, ami engem Krisztus szolgálatára vezetett. 

Hivatástörténet:

Mindannyian meghallottuk a hívó szót, és bátran igent mondtunk. Vállaljuk a szolgálatot Isten és Ő népének szolgálatát. Szeretetet akarunk sugározni, mindenkivel jót tenni válogatás nélkül, mindenkinek mindene lenni. Ezért érdemes élni, és csak ezért érdemes. Nem cserélnék senkivel. Ha néha nehézségek is keresztezik utunkat, nem ijedünk meg. Istenre bízzuk magunkat.

Mert aki a hivatást adta, erőt is ad hozzá. A szeminárium zárt és titokzatos világa mindenkit érdekel. Vajon milyenek lehetnek a kispapok? Olyanok mind minden fiatal, normálisak, intelligensek és jókedvűek. Senki sem kényszerített minket , mindenki önként jött ide és senki sem csalódott. Ma is meghív az Úr fiatalokat hogy az ő szolgálatába álljanak. 

Kedves Testvérek! Imádkozzanak hogy minél többen meghallják a hívó hangot és ne tétovázzanak életüket adni.  Kempis Tamás írja: Ne add föl a reményt, meg ne fuss, inkább állj ki bátran testestül - lelkestül Isten ügyéért. Ő százszorosan megfizet neked, és veled lesz minden megpróbáltatásban. Aki hallja magában a hívó hangot ne habozzon mondjon igent! Itt mindenki segít hogy elérd célodat.

Végül imádkozzanak értünk is, akik itt vácon elkezdtük teológiai tanulmányainkat, hogy kitartsunk választott hivatásunkban.

Isten tegye teljessé a megkezdett jót bennünk.

                                                                           ÁMEN     

