Misemagyarázat  

Kedves testvérek!
A mai evangéliumban Jézus azt mondja tanítványainak, hogy bármit kértek az én nevemben az Atyától megadja nektek. Jézus többször beszélt a kérő imáról, s arról is, hogy az ő nevében kell kérni az Atyát. Jézus az Atyához ment el, hogy közbenjárunk, legyen, és arra biztat, hogy ne szégyelljük kívánságainkat, bátran tárjuk őket az Atya színe elé, mert ő teljesíteni fogja őket. Számunkra fontos az, hogy megfogalmazzunk kéréseinket, és hogy megvalljuk Isten színe előtt inségünket, rászorultságunkat, kívánságainkat, legtitkosabb vágyainkat. Kérni pedig éppen azért kell Őt, hogy tudatosan mondjuk IGEN-T egyre mélyebben Istennel való közösségünkre. Így szól az Úr: „Gyermekem, hogy kedvembe járj nem szükséges sokat tudnod, elég, ha engem igazán szeretsz. 
Kérj sokat igen sokat én nagyon, szeretem a nagylelkű szíveket, akik mások kévéért magukról szinte megfeledkeznek. Nevezd meg azokat a rászorulókat, akiken segíteni szeretnél a betegeket, akiket szenvedni láttál a bűnösöket, akiket megtéríteni szeretnél. Kérj bizalommal testi-lelki javakat is: egésséget, értelmet, jó előmenetelt. Én mindent megadhatok, meg is adok, ha lelked üdvére hasznos. Biz magad teljesen gondviselésemre! Íme én itt vagyok, és mindent látok: nem foglak elhagyni! 
Mi tartozunk köszönettel Atyánknak, hogy megtanított benünnket a boldogság utjára. Az emberhez méltó életre, arra miként lehetünk békében önmagunkkal. Egyszerre kell szeretnünk az igazata jót és az embereket. Amikor bárkinek nagyon nehéz az élet, amikor minden összekuszálodik, amikor úgy érzünk nincs többé értelme semminek, akkor nem adatik más jel, csak Ő: Jézus aki velünk köztünk van és akiben miénk az Isten. Aki Istennel jár egy uton nem tévedhet. 
Az embert az emeli a többi élőlény fölé, hogy nem csak él, hanem felelősséget tud és kell vállalni önmagáért, a maga életéért, testéért, lelkéért, jelleméért, szellemi kibontakozásáért. Nem gyűlölnünk kell azokat a dolgokat és embereket, amelyek, és akik bűnre csábítanak minket, hanem szeretnünk kell őket. Észre kell vennünk a legkisebb sikert a másik ember életében: a sikeres vizsgát a jól befejezett tanévet a betegségből való szerencsés felépülést, mindent, de mindent, ami neki kedves, ami neki jó, ami őt boldoggá teszi, ami legjobban betölti életét. Vedd észre, és szívből mond, hogy te is örülsz neki. Lásd meg másikban a legkisebb javulást, a legparányibb eredményt. Az emberek melegségre, biztatásra, őszinte jó szóra éhesek. 

Ezért különösen azt kell kérni Istentől, hogy embertársainkon tudjunk segíteni, megvigasztalni, bátorítani akkor, amikor pont szüksége van rá. Minden mozdulatunk minden pillantásunk, minden kiejtett szavunk egy-egy bizonyítvány kereszténységünkről.
Testvérek! Számunkra csak egy ajándék kell, hogy legyen a Szentlélek. Isten őt akarja adni nekünk, mindenek előtt tehát ezt az ajándékot kell kérnünk. 

Adja Isten, hogy megkapjuk a Szentlelket a hívatásunkon át egész életünk végéig.
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