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Egy az Isten

Krisztusban kedves Testvéreim!

Hitvallásuk kezdő gondolata: „hiszek egy Istenben!” Valóban, csak egy Istenben hiszek. A keresztény emberben ez fogalmazódik meg először, ha megkérdezzük, miben vagy kiben hiszel? Hitünk első főigazsága is ez: Hiszek egy Istenben! Erre az igazságra épül vallásunk, ami Istenre, az Egyetlenre, az Abszolútumra irányítja figyelmünket. De tisztában vagyunk-e azzal, hogy mit is rejt ez a kifejezés: Egy az Isten?

Van-e hitigazság, amit ilyen természetesnek tartunk? Pedig az emberek hosszú időkön át nevetségesnek és megvetendőnek tartották ezt az állítást. Bálványokat és emberi fantáziával kitalált isteneiket imádták. Gondoljunk csak az ókori görög vagy római világ politeista kultúrájára. Sajnos ezek az istenek, mai világunkban reneszánszukat élik, új és ravaszabb módon, mint régen. Hányszor hallhattuk a TV-ben? „Amikor a régi istenek éltek, hadvezérek és királyok az összezavarodott világ egy hősért kiáltott…” De álljunk itt meg! Tűrhetjük-e, hogy mesék, mitológiai hősök uralják mai életüket? Nem. 

A zsidó nép képes volt kitartani az egyetlen Isten mellett. Isten szavába kapaszkodott, ahogyan a Második törvénykönyvben olvashatjuk: „Halld, Izrael! Az Úr a mi Istenünk az egyetlen Úr!” Benne, a világ és a történelem Urában bíztak és követték parancsait. A kereszténységnek is ez az Isten a vezetője. Nem is lenne logikus, ha több Istenben hinnénk. Ha lenne két isten, mindkettőnek mindenhatónak kellene lennie, mert különben nem lenne isten, nem lenne mindenható. De ha az egyik képes befolyásolni a másikat, akkor máris alárendeltségi viszony van közöttük, tehát egyikük nem isten. A piramis sem képes a csúcsán megállni, de az alapján nyugodva évezredekig képes stabilan megmaradni. Csak Isten lehet a piramis csúcsán, feléje halad minden, és belőle indul ki minden, aki fölöttünk van.

Mi a problémája mai világunknak? Az hogy sok kis istenséget imádnak az emberek. Ezek neve nem Zeusz vagy Apolló, hanem pénz, siker, hatalom. Valami jóleső, egészséges önzés van, és kell is, hogy legyen. De nem irányíthatja életünket, nem ez az első életünkben. 

Egy egyetemi fizikatanár telerakott egy befőttesüveget kövekkel, és megkérdezte hallgatóit tele van-e az üveg. A válasz: Igen volt. Majd kavicsokat szórt bele, hogy kitöltse a kövek közötti hézagokat, és újra feltette a kérdést. A válasz ugyanaz volt: Igen. Ezután homokot vett elő, és ezzel is teletöltötte az üveget, majd harmadszorra is feltette a kérdést: Tele van-e az üveg? Igen- jött a bizonytalan válasz.

Vigyáznunk kell a sorrenddel! Ha nem jó sorrendben töltjük fel az üveget, nem marad hely mindennek, a nagy dolgok kiszorulnak, ha kicsiket előbb belerakjuk. Életünk hasonló ehhez. Ha nem Isten kerül az első helyre, ha kicsinyes dolgokat, istenségeket fontosabbnak tartunk, mint életünk lényeges elemeit, később nehéz a korrigálás. Helyes sorrendben kell megtöltenünk életünket, és Istent kell az első helyre tennünk, a szeretetet, az alázatot, és nem az anyagiakat vagy a karriert. Senki sem szolgálhat két Úrnak!

Mi egy Istenben hiszünk, és csak neki szolgálunk. De nincs nem áll-e szemben hitünkkel a Szentháromság misztériuma? Egy az Isten, de három személyben! Mit is mondunk? Nem azt mondjuk, hogy három Isten van. Egy Isten van, három személyben, Atya, Fiú és Szentlélek. Nem érthetjük meg ezt a hittitkot, de el tudjuk képzelni. Hasonló a Szentháromság a Naphoz. Éltet, mint a Mennyei Atya, a Földön minden élet belőle fakad. Melegít, mint a Fiú odaadó és önzetlen szeretete. És világít, mint a Szentlélek megvilágosító ereje. Hármukat a szeretet köti össze olyan szorosan, hogy a három személy eggyé olvad az Isteni szeretetben.

A legfontosabb feladatunk az, hogy ezt a szeretet-közösséget megvalósítsuk itt, földi életünkben is, hogy egyek legyünk, és egy Isten imádjunk.

Ámen.

