Krisztusban kedves testvérek!

Hogy lehet valamit megnyeréssel elveszíteni, és elveszítéssel megnyerni? Ez egy világi ember számára badarságnak tűnne, de nem nekünk! Mert ez Jézus részéről egy hatalmas tanácsadás, útmutatás számunkra! Az üdvösség kulcsa ez, a keresztény hit lényege hangzott el ma: tagadd meg a bűnös örömöket minden nap és mindenhol; vállald a szenvedést, és mindenen keresztül maradj Krisztushoz hű, mint ahogy erre vértanúink oly szép példákat adtak. 

Jézus elveszítette életét, mértettünk, és dicsőséget nyert, meg üdvösséget minekünk. Mi el tudjuk-e veszíteni életünket a hitünkért? Sőt még azt sem mondhatjuk, hogy Krisztusért tesszük! Hisz azért hiszünk, hogy a halállal ne haljunk meg, hanem hogy örökké éljünk gondatlan boldogsággal odaát. 

Nem könnyű feladat ez! Mert az ember testből és lélekből áll. A testnek pedig ösztöne a harácsolás. De ne fogjunk mindent a testre, hisz létezik olyan is, hogy lelki harácsolás. Amikor azt akarjuk, hogy mindenki szeressen, mindenki megértsen, mindenki ráfigyeljen, mindenki csak szépet beszéljen rólam. Ez viszont alapjában nem bűn; ha jó tiszta, alázatos, állhatatos és szelíd példát mutatunk; és minimum ugyannyit adunk, mint amit kaptunk.

Napunk minden cselekedetében el kell tudnunk veszítenünk világi tenmagunkat; mert napunk minden cselekedetében tanúságot kell, hogy tudjunk tenni az Úrról! A templomba való szolgálattól kezdve egészen a boltban való bevásárlásig. Mindig és mindenhol teljes és tiszta szívvel.

Hogy majdan azt tudjuk majd mondani az Emberfiának: sokat szenvedtünk miattad, elutasítottak miattad, megöltek miattad, és harmadnap föltámadtunk veled.

Amen!
