Főtisztelendő elöljáró és tanár atyák, tisztelt diakónus és kispap testvérek, kedves vendégeink.

Mielőtt elkezdenénk ünnepi megemlékezésünket, engedjék meg, hogy köszönetet mondjak mindazoknak, akik segítettek ünnepi műsorunk létrejöttében.

Köszönet illeti a szereplőket: 

Andrási Zoltánt

Dombi Ferencet

Gutási Ákost

Morvai Pált

Loczi Tamást és

Mészáros Ferencet

A műsor előkészítésében segédkeztek:

Csordás Gábor és Papler Pál.

Külön köszönet illeti a hanganyag beszerzésében való közreműködésért: 

Stumpf Istvánt.

És a technikai eszközök kezeléséért:
Kovács Attilát.

Az 1848-ik esztendő mindenkor emlékezetes marad Európa szabadságszerető népeinek történetében. A népjogokért vívott küzdelmek dicsőséges éve volt ez.

A francia nagyforradalom maradandó és mély hatása egészen átalakította az egyeduralom önkénye alatt senyvedő népek gondolkozásmódját. Új eszmék, új irányok keletkeztek. A „szabadság, testvériség, egyenlőség” jelszavának gyakorlati megvalósításáért sóvárogtak a nemzetek. A lánczok megcsörrentek, a szívekben a szabadság vágya lobbant lángra. Előbb csak titokban, konspirálva, később azonban már egész nyíltan eltiprott jogaik visszavívásáról kezdtek beszélni az emberek. S alig köszöntött be az 1848-ik újév: a forradalom szélvésze süvített végig a megvénhedt Európán.
Erre az eseményre emlékezünk, és azoknak a hősöknek emléke előtt tisztelgünk, akik nem sajnálták vérüket ontani egy olyan ügyért, amelyben hittek.

Életáldozatuk névtelenül is beírta neveiket a történelem halhatatlan alakjai közé, most rájuk is emlékezünk.
