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Előzmények

TÖRÖS A 150 éves török elnyomás alatt az ország fejlődése megállt. Míg a nyugati államok lakossága ez idő alatt megkétszereződött addig hazánké stagnált.

A török után az ország elnéptelenedett középső részeit a végekre menekült magyarokkal és tucatnyi egyéb nemzet fiaival telepítették be. Az ott létrejött vegyes közösségek pár generáció alatt önálló kultúrájukat megtartva ugyan, de asszimilálódtak. 

Jórészt az ilyen újranépesítő áttelepülések miatt ebben az időszakban a végek nemzetiségi összetétele végzetesen megváltozott az addig kissebségnek számító egyéb népek javára.

A monarchián belül Magyarország mindig a renitens személy szerepét töltötte ezért a császári udvar mind többször fordult az egyéb jobban kezelhető népek felé. Az ügyesen politizáló nemzetiségi képviselők így mind több jogokat vívtak ki maguk számára.

A végzetes fordulat azonban az 1848-as forradalom és az azt követő kiegyezés volt. A forradalom során a nemzetiségek majd mindegyike Bécs mellé ált. De számításaik nem jöttek be, hiszen az udvar nem jutalmazta együtt működű hozzáállásukat külön kegyekkel és jogokkal. A kiegyezés politikai megoldásával Magyarország jórész azokat a jogokat kapta meg, amit 1948- ban nem tudott forradalommal elérni. Csakhogy ebből a jogokból nem részesültek az egyéb nemzetiségek. (Bár ez jogos hisz azok 1948-ban a nemzetiségek az udvar mellé álltak) 

De ez bizonyult később végzetes hibának, hiszen így a nemzetiségek növekvő politikai súlyukat az udvar érzéketlensége miatt mind jobban Nyugat Európában és a tengeren túlon próbálták érvényesíteni. Ez a politikai jelenlét kovácsolt a világháború alatt államokat, formáló erőket. Számunkra végzetes erőket.

Fílmbejátszás !

Hangos bejátszás VALAHOL…..

BANCSI Benárd Ágost népjóléti és munkaügyi miniszter, valamint Drasche-Lázár Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter ezen a napon, 16 óra 30 perckor, a versailles-i Nagy-Trianon palotában aláírta a magyarságra kényszerített békeszerződést. 

A megdöbbenés és a tiltakozás nem volt ok nélküli. A történelem soha nem látott még ilyen "békét", amire inkább a "kivégzés” kifejezés illene.

De elsősorban nem ezért tekinthetjük Trianont a világ legigazságtalanabb "békéjének". Az ország elveszítette területének több, mint 71%-át. Odaveszett a lakosság 64%-a, és ami még fájóbb: az új határok mélyén belevágtak a magyar nemzet testébe. Idegen fennhatóság alá került a Kárpát-medencében élő magyarság kereken egyharmada, azaz minden harmadik magyar, Lehetett volna az etnikai, nemzetiségi elvnek megfelelő, igazságosabb határokat húzni, de a győztesek étvágya csillapíthatatlan volt. Ezek megszállták Magyarország területeit és egyetlen céljuk volt  a magyarok elpusztítása, elűzése. Azóta is előszeretettel sütik ránk az "irredenta" bélyeget De vajon belegondoltak-e abba, akár csak egyszer is, hogy ők mit tennének hasonló helyzetben? 

A békeszerződés nyomán az ország területe (Horvátország nélkül) 283 ezer négyzetkilométerről 93 ezerre, lakossága pedig 18,2 millióról 7,6 millióra apadt. Az utódállamok területén 3,2 millió magyar rekedt, az elcsatolt népesség 30,2 százaléka. Ennek több mint fele közvetlenül a trianoni határ túlsó oldalán, de az új határoktól távol, Székelyföldön, a maradék pedig vegyes lakosságú területeken, szórványban és nagyvárosokban élt. Az ország területe tehát a korábbinak 33 százalékára, a lakosság száma pedig az 1920 előttinek 43 százalékára csökkent. Romániához 103 ezer négyzetkilométert csatoltak (többet, mint az egész trianoni Magyarország), Csehszlovákiához 61 ezret, a délszláv államhoz 20 ezret, Ausztriához 4 ezret, és apróbb területek jutottak Lengyelországnak és Olaszországnak is. 

Csehszlovákia kapta Észak-Magyarország és Kárpátalja 63 ezer négyzet km területét 1 millió 72 ezer magyar lakossal. Romániának adták Erdélyt valamint a Tiszántúl és a Bánság keleti felét, azaz 102 ezer négyzet km-t, 1 millió 664 ezer magyar lakossal. A Szerb-Horvát-Szlovén Királyság a Bánság nyugati felét, Bácskát, Dél-Baranyát és a Muraközt kapta 21 ezer négyzet km területben, 465 ezer magyar lakossal. Ausztriához csatolták az Őrvidék 4000 négyzet km-nyi területét 26 ezer magyar lakossal. Az ország területi megcsonkítása mellett a békeszerződés ezen kívül jóvátétel fizetésére kötelezte Magyarországot. Több magyarországi gyárat egyszerűen szétszedve vagonokra tettek, és szerelvényestül elkoboztak, így lettünk milliónyi koldus országa.

 Magyarország elveszítette erdőterületeinek 88, vasérctermelésének 83 százalékát, összességében a nemzeti vagyon 62 százalékát. A békeszerződés értelmében Magyarországnak harminc évig jóvátételt kellett fizetnie, hadserege 35 ezer főnyi hivatásos katonából állhatott, nehézfegyverek, repülők, harckocsik és flotta nélkül. Megtiltották, hogy Magyarország a megalakuló Népszövetség jóváhagyása nélkül újraegyesüljön Ausztriával. A békeszerződésen kívül, 1920 februárjában azt is megtiltották, hogy Habsburg uralkodó kerüljön Magyarország trónjára. A magyar kormánnyal, csakúgy, mint valamennyi utódállammal, aláírattak egy kisebbségvédelmi szerződést is. Ezt a Trianont megismétlő, 1947-es párizsi békeszerződésbe bele sem vették.

. 

Trianonba sikerült egy gazdaságilag életképtelen országot alkotni, hisz hazánk elveszítette az összes vasúti csomópontját arany és sóbányáit. A megmaradt mezőgazdasági termelés lehetőségét pedig az zárta el, hogy a felvevő piacok pont az elszakított részek lettek volna, azok viszont új gazdaállamaik miatt nem voltak hajlandók tőlünk vásárolni.

Hangos bejátszás NEM NEM SOHA

SOVI A békeparancs eredménye nem lehetett más, mint az, hogy az egész ország minden gazdasági, politikai erőfeszítését annak szolgálatába állítsa, hogy a régi határokat helyreállítsa. A békével a szerződő felek tulajdonképpen a második világháború garancialevelét írták alá.

Hangos bejátszás Juhász Gyula Trianon
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Befejezés

THURZÓ Az 1947-es párizsi béke volt a magyarságot megalázó Trianoni béke koronája, hiszen ott további 1 négyzetkilométert át kellett adnunk Csehszlovákiának így mutatták meg a döntéshozók, hogy semmilyen revíziós politikát nem tűrnek el többet.

Revíziókra lett volna lehetőség az Antal kormány alatt. Kárpátalja esetében békés úton, és a vajdaság esetében katonai úton Szerbia NATO bombázása idején. 

1998-ban az angol külügyminiszter burkoltan felidézte a revíziók lehetőségét. De ezzel kapcsolatba azt kérte minden ország rendezze területi követeléseit szomszédival még az Unióba való belépés előtt. !!!

Gondoljunk bele, miként lehet a sok nemzetiségre épülő Szent István-i állam maradványa, kis hazánk életképes, úgy hogy a világon egyedülálló módon országunk lakossága 98%-ban magyarnak vallja magát. Ezzel kapcsolatban írja államalapító Szent István királyunk Imre fiához szóló intelmeiben: Mert az egy nyelvű és egy szokású ország  gyenge és törékeny.

Jelenleg Európa legnagyobb nemzeti kisebbsége a magyar.

Hangos bejátszás Antal József

-Székely himnusz

Kárpátia
