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A lelki erőssége

Annak az embernek, aki tudatában van annak, hogy részesül Isten belső életében, aki hagyja, hogy a végtelen isteni Lét saját közösségébe vonja, annyira megsokszorozódik az ereje és a hatékonysága, hogy nem lehet könnyen értékelni egyik vagy másik kategória szerint. A szent ,,felfoghatatlan'', mert jótetteiben végtelenül gazdag, változatos, kiszámíthatatlan attól a pillanattól kezdve, hogy Isten életében részesül.


A sarkalatos és a természetfeletti vagy az isteni erényekről elmélkedve javaslom, hogy kíséreljük meg -- bizonyára nem kimerítően -- ismét áttekinteni azt a gazdag erkölcsi és lelki óceánt, amely a Léleknek köszönhetően árad annak a szívébe, aki ráhagyja magát Isten működésére.

Ma ennek az óceánnak egyik területéről, az erősségről, eszmélődünk, amelybe a megkeresztelt és az Igének engedelmes ember beöltözik. Megfontolásainkban azonban figyelembe vesszük: szavaink szegényesek ahhoz, hogy kifejtsék a Krisztust magára öltött ember különleges misztériumát.

Az erősség erénye

Az erősség erénye az igazságosság gyakorlására vonatkozik, a jó kivitelezésére: biztosít minket arról, hogy minden helyzetben megéljük és megtegyük a jót. ,,Erkölcsi erény, amely a nehézségek közepette biztosítja a szilárdságot és állhatatosságot a jó követésében'' (A Katolikus Egyház Katekizmusa 1808). Az ,,erősség'' szó nekünk régiesen hangzik, és nem használjuk a mindennapi nyelvben. Tudatában vagyunk azonban annak a ténynek, hogy ez a szó nagyon is aktuális valóságot fejez ki. Az ,,erősség'' szót kimondani ugyanis azt jelenti, hogy a félelemről és a bátorságról beszélünk: és vannak olyan pillanatok, amikor mindnyájan félünk, szorongunk, aggódunk. Ki az, aki nem szenved a jó megtételében az ellenérzés, a csömör kísértésétől? Ki az, akit olykor nem akadályoz a remegés, elsősorban nehéz, nyilvános szereplésekben? A félelem gyakran megakadályozza, hogy megtegyük azt, amiről tudjuk, hogy jó vagy igaz, vagy nem engedi, hogy szóra nyissuk a szánkat. Mi inkább a ,,konformizmus'' és ,,az emberi tisztelet'' kifejezéseket használjuk, valójában azonban félelemről van szó.

Igen sok az erősséggel ellentétes magatartás. Megemlítek egyet, mert nagyon káros azokban az országokban, ahol a maffia uralkodik: a hallgatás törvényére gondolok, amely a félelem egyik formája.


Az erősség területe nagyon tág, mert erre az erényre ott van szükség, ahol a fenyegetéseknek ellen kell állni, ahol a félelmen felül kell emelkedni, ahol szembe kell nézni az unalommal, a kiábrándultsággal, a mindennapi létezés csömörével, hogy sikerüljön megtenni a jót.


Ezért ez egy olyan emberi, alapvető erkölcsi erény, amelyet minden tisztességes személynek meg kellene élnie.


Hogyan győzhetjük le félelmeinket, hogyan kerekedhetünk felül az emberi tiszteleten, hogyan mutathatunk bátorságot?

Öt tételt sorolok fel, amelyeket utána egyenként sorba veszek:


1. Az erősség feltételezi sebezhetőségünket: azért lehetek erős és bátor, mert sebezhető vagyok.


2. Az erősség, végső elemzésben, az ember végső sebezhetőségére, a halálra vonatkozik. Az erősség éppen az az erény, amely segít legyőzni a halálfélelmet.


3. Következésképpen a keresztény számára az erősség kivételes módon a vértanúságra vonatkozik: odaadni az életet, szembesülni a halállal a legfőbb jóért és elkerülni a legfőbb rosszat, ami a bűn, a hit elvesztése, Isten elárulása.


4. Az erősség nem egyszerűen a merészség, a keménység egyik formája, amely által az ember hősies erőfeszítésben összeszorítja a fogait, hanem békében Istenre hagyatkozás annak tudatában, hogy gyengék, törékenyek vagyunk. A szív megenyhülése, belső béke.

5. Az erősség inkább a türelem keresztény erényének megtartásában és megélésében fejeződik ki, és nem az agresszivitásban (erős az, aki támad). A keresztény lélek nagysága és nagylelkűsége a türelmes erősségben nyilatkozik meg.

1. Az erősség feltételezi a sebezhetőséget

Fontos előrebocsátani, hogy erősek, szilárdak, bátrak és ellenállók csak annak a ténynek a következtében lehetünk, hogy törékenyek vagyunk.


Mindnyájan törékenyek vagyunk testileg, és sebezhetőek pszichológiailag. Bennünk van a félelem és a remegés alapja, a csömör és a nehézség érzése, bár arra törekszünk, hogy ezt elrejtsük. A fizikai és pszichológiai sebezhetőség az emberi természet része.

Másrészről, ha nem tudnánk azt, hogy sebezhetők vagyunk, sohasem sikerülne bátornak lenni, sohasem lenne képes növekedni bennünk az erősség: arcátlanok, hencegők lennénk. Az az erős, aki tud gyenge lenni, aki ismeri saját törékenységét és annak tudatában van.


A keresztény erősség első lépcsőfoka nem a fogak összeszorítása, hanem saját gyengeségünk alázatos tudomásulvétele.

Erre vonatkozóan emlékezzünk Jézus szavaira:

* ,,Ne félj, te kisded nyáj, mert úgy tetszett a ti Atyátoknak, hogy nektek adja az országot'' (Lk 12,32). A ,,kisded nyáj'' a védtelen bárányok csoportja, akiket farkasok vesznek körül.

* Pál apostol is a törékenység fogalmát használja, amikor azt mondja: ,,Ez a kincsünk cserépedényben van, hogy a rendkívüli erőt Istennek tulajdonítsuk'' (2Kor 4,7).

2. Az erősség segít legyőzni a halálfélelmet

A legsebezhetőbb az ember a halállal szemben. A halálfélelem az anyja minden félelemnek, mert mindig kifejeződik abban, ami valamilyen módon elővételezi a halált: a fájdalomban, a kellemetlenségekben, a betegségekben.


Nemcsak a fizikai halál minden hírvivőjétől menekülünk, hanem a halálnak azoktól a hírvivőitől is, amelyek minket egyénként és a társadalomban élő emberként érintenek: visszautasítjuk a megaláztatásokat, félünk a vádaktól, a rágalmaktól, a bebörtönzéstől, az egyedülléttől, attól, hogy magunkra maradunk. Ezek a félelmek elvezethetnek egészen az öngyilkosságig.

Az erősség tehát annak a képessége, hogy pánik nélkül szembenézzünk mindenféle ,,hírvivővel''. Nem azért, mert azok nem rosszak (azok, és olykor igen súlyosak, emberileg meghatározók), hanem azért, mert egy nagyobb jóra, nagyobb biztonságra, saját magunknál nagyobb erőre való tekintettel gondolunk rájuk. Szent Pál, miután emlékeztetett arra, hogy ,,ez a kincsünk cserépedényben van'', leírja törékenységünk formáit: ,,mindenfelől szorongatnak, bizonytalanságban vagyunk, üldözést szenvedünk, földre terítenek''. De ellenállunk azért, hogy ,,Jézus élete nyilvánvaló legyen testünkben'' (vö. 2Kor 4,7.8.11). A halál működik tehát bennünk, de Istenben bízunk.

Az erősség nagyon fontos erény, hogy az ellentétes dolgok ne zavarjanak meg, még a halál sem. Megadja, hogy Isten segítségére tekintsünk, a jóra, amelynek megtételére hivatottak vagyunk, és arra az erőre, amelyet felülről kapunk.

3. A vértanúság

A keresztény erősség komoly próbája a vértanúság, amelyet, ahogy az ókori egyházatyák és később Szent Ambrus is mondja, a keresztény erősség legjellemzőbb és legsajátosabb tettének kell tartani.


A vértanúságra való készség mindenesetre nem csak néhány, az üldözések idején élő személy sajátja: benne van a keresztségi ígéretekben és a Sátánnak való ellentmondásokban. Nincs abban keresztény erősség, akiben lényegében hiányzik a készség arra, hogy életét odaadja a hitéért.

Olyan igazság ez, amely megrettenthet, amelyre talán sohasem gondoltunk. Mindenesetre megérteti velünk a minden évben Húsvét éjszaka megújításra kerülő keresztségi ígéretek komolyságát. Az ígéretekét, hogy Jézushoz tartozunk, hogy ellentmondunk a gonosznak, hogy mindenre készek vagyunk, hogy nem tagadjuk meg a hitet, hogy nem követünk el súlyos bűnt. A keresztény erősség (amely az emberi erősséget tökéletesíti) tehát kegyelem, adomány, amely békével tölti el a szívet ott, ahol annak kockázata áll fenn, hogy a félelem megriaszt.


Olyan kegyelem ez, amelyért naponta alázatosan kell könyörögni, tudván, hogy nem tudjuk csupán saját erőinkkel megszerezni, attól a pillanattól fogva, hogy az eredeti bűn, a félelem, a megalkuvás, az egoizmus megérintett. ,,Ne vígy minket kísértésbe'', fohászkodunk a Miatyánkban, mintha azt mondanánk: ,,add meg Urunk, hogy ne kerüljek olyan helyzetbe, amelyben megtagadhatnám a hitet''. Azután hozzátesszük: ,,de szabadíts meg a gonosztól''. a legfőbb rossz a bűn: add meg, hogy ne tagadjalak meg Téged, legfőbb Jó, semmiért a világon, semmilyen veszteségtől való félelemért, semmilyen nyereség csábításáért, akármilyen is legyen az.''

4. Az erősség, mint békességben az Istenre való ráhagyatkozás

A negyedik tételben azt fogalmaztam meg, hogy a keresztény erősség nem egyszerűen a merészség egyik formája, nem minden pszichológiai és erkölcsi erő összeszedése egy hősies tett végbeviteléhez.


Elsősorban békességben való ráhagyatkozás Istenre és az ő győzelmére, a szív megnyugvása és az értelem békéje. Boldogok leszünk, ha valóban megtanuljuk, mi a keresztény erősség!


A Kivonulás könyvében ezt olvassuk: ,,Mózes és Izrael fiai ezt az éneket énekelték az Úrnak: «...énekeljünk az Úrnak, mert fenségeset művelt, lovat és lovast a tengerbe vetett»'' (Kiv 15, 1-2). Ez a nagyon szép ének, amelyet imádkozhattok, egy nép ujjongását fejezi ki, aki félt és teljesen meg volt rémülve saját alkalmatlanságától, teljes felkészületlenségétől, hogy szembeszálljon az egyiptomi hadsereg sokaságával. Olyan népnek az éneke ez azonban, akinek Mózes ezt mondta: ,,Az Úr fog harcolni értetek és ti el fogtok némulni'' (Kiv 14,14). A nép hitt Mózes szavának, és a győzelem után, ujjong és dicsőíti az Urat.

A keresztény erősség tehát a lélek nyugalma olyan helyzetekben is, amelyek félelmet kelthetnének.

5. Az erősség, mint kitartás

Az utolsó tétel, amely klasszikus az erősségre vonatkozó keresztény hagyományban, azt állítja, hogy ez az erény nem az agresszivitásban vagy a támadásban fejeződik ki, hanem inkább a kitartásban (latinul sustinere). Szent Tamás, Arisztotelészt idézve, írja: ,,Elsősorban a szomorúsággal való szembeszállásban mondanak némelyeket erőseknek''. Szembeszállás a szomorúsággal, az életuntsággal, a keserűséggel, amelyek megakadályozzák, hogy megtegyük a jót.


A vértanúság komoly tényén túl ugyanis, vannak a hétköznapok, amelyekben ki kell tartani kötelességeinkben, munkánkban, a jó megtételében a szomorúság, a fizikai, pszichológiai fáradtság, a búskomorság, a különböző helyzetek utáni nosztalgia ellenére. Ki kell tartani a jóban nemcsak akkor, amikor belső ellenségek vannak, mint éppen a fáradtság és a frusztráció, hanem akkor is, amikor kívülről jönnek az ellenségek: a meg nem értés, a megszólás, amikor eszközként felhasználnak, rágalmaznak. ...s ki kell tartani a békében, mert ez az erősség adománya.

Az erősség tehát nagyon szükséges ma és minden nap. Mindenekelőtt szükséges egy elpuhult, petyhüdt, félénk társadalomban, amelyben az emberek az első nehézség láttán megrettennek a tanulásban, a munkában, a házaséletben, a közösségi életben. A mindennapok erénye az erősség, mert nélküle nincs jóság, nincs igazságosság a kitartásnak e képessége nélkül a mindennapi elhasználódással szemben. Pontosan a mindennapokban fejeződik ki a keresztény nagylelkűsége, a képessége arra, hogy el tudja viselni a nehéz és hálátlan helyzeteket, Isten szeretetéért és az Ő kegyelmével.

Az Ige közlése

Két javaslatot teszek nektek, hogy a hitről és a hitben párbeszédet folytassatok.


1. Milyen körülmények és indíttatások érnek bennünket azzal szemben, hogy az Atya akaratát kitartóan és állhatatosan teljesítsük?


Az első negatív körülmény az, hogy azt hisszük: erősek vagyunk, hogy bizalmunkat egyedül magunkba vethetjük és nem Istenbe.


A különböző indíttatások között, amelyek segítenek, hogy kitartóan megéljük az Atya akaratát, a lectio divina-ra, a Szentírásról való elmélkedésre utalok, mert ez az erősség igazi mindennapi táplálója. Nyomatékosan szeretnék utalni a Zsoltárok imádkozására.

2. Hogyan gyakoroljuk az erősség erényét a sikertelenségekkel, a szenvedéssel, a halállal szemben?


Hogy segítsek a válaszadásban, hangsúlyozom, tudatára kell ébredni: az erősség éppen a sikertelenségekkel, a szenvedéssel szemben mutatkozik meg. Könnyű helyzetekben mindenki erős és nem tudhatjuk meg, hogy birtokoljuk-e ezt az erényt, vagy sem. Az erősség próbája éppen a nehézség.


Három magatartást javaslok nektek, hogy megéljétek az erősség erényét, az élet sikertelenségeivel szemben.

* Az első, nagyon egyszerű: hálaadás Istennek a kellemetlen véletlenekért, amelyek előfordulnak, az ősi mondás szerint: ,,Hálát adok neked Istenem, mert a dolgok nem kedvem szerint mennek''. Hálát adni Istennek azért, mert Ő biztosan tudja mi a jó és nem a rossz értelme annak, ami velünk történik.

* A második magatartás, hogy keressük a nehézség, az akadály, a bonyodalom jelentését: mi az értelme számomra? Mit akar az Úr mondani nekem ezen eseményen keresztül? Miért engedte meg? Milyen szeretet-üzenetet közvetít ezzel nekem, mert Ő szeret engem?

* Végül ajánlom, hogy szemléljétek a Keresztrefeszítettet, mert az erősség, a Szentlélek adománya, amely a keresztből fakad.

Következtetés

Az erősség erényére a legnagyobb mértékben szükségünk van egy olyan korban, mint a miénk, amelyben mindenhol a könnyű kiutat, a könnyű megalkuvásokat keresik, azokat a helyzeteket, amelyek kedvezőbbek. ...s ösztönösen menekülnek mindattól, ami áldozatot, lemondást, az árral való szembeszegülést igényli. De erősség nélkül nincs igazságosság a földön. Erősség nélkül senki sem tenné meg a jót a végletekig, és társadalmunk az elégedetlenek, és frusztráltak társadalma lenne. Ez az ár, amelyet fizetni kell, amikor nincs erősség. Az erősség hiánya magát a pszichológiai egészséget veszélyezteti. Mert aki gyenge, ahelyett, hogy kérné Istentől az erősség adományát, az hagyja magát legyőzni az elégedetlenségtől vagy a belső meghasonlástól. Az pedig, aki azt hiszi, hogy erős, és ezért még gyengébb, végül elhasználja fizikumát és pszichéjét.

Egyedül Istenben van a mi erősségünk. Te vagy a mi erősségünk, ami védőbástyánk, üdvösségünk pajzsa: Te egyedül, Urunk!
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