Főtisztelendő Tóth Sándor Atya!

A megérkezésünk utáni napon végül is nem mentünk Máriabesnyőre, hanem rekollekcióval kezdtük a tanévet, ami vasárnapig tartott, és nagy lelki felfrissülést jelentett számomra.

Hétfőn elkezdtük az első tanítási hetet is, és máris elhalmoztak bennünket feladattal, mint ahogy az lenni szokott. Idén pasztorálisból kell szemináriumi dolgozatot készítenünk, és azt a feladatot kaptuk, hogy egy hittanos tábort tervezzünk meg részletesen, és a jövő hétre már el kell készítenünk a tábor helyének részletes leírását, fel kell vennünk a kapcsolatot a szállással kapcsolatban az illetékesekkel és a helyi plébánossal, és ki kell gyűjtenünk az adatokat. Mivel nem ismerek a bárnai plébánián kívül ilyen szálláshelyet, ezért kérném atya segítségét a pontos adatokkal kapcsolatban.

Szükségem lenne a Bárnai Plébánia:

Pontos címére (esetleg telefonszámára ha van, nem emlékszem van-e)

Annak pontos nevére címére, telefonára, akivel az anyagiakat rendezni kell. (pénztáros)
Az Egyháztanács elnökének pontos, nevére, címére, telefonszámára.
Sándor atya címét természetesen tudom.

Tudnom kellene pontosan mennyibe kerül egy éjszakára (gyermek és felnőtt részére)a szállás?
Hány gyereket lehet elhelyezni, illetve hány felnőtt kísérőt? Mennyi zuhanyzó van? Hányan tudnak egyszerre étkezni?
Azt tudom, hogy Sándor atya kérésre tud misét mondani, de azt is tudnom kellene, hogy kitől lehet elkérni a templom kulcsát, ha például a gyerekeket kísérő pap szeretne misézni, vagy szentségimádást tartani.
Illetve tudnom kellene, hogy meddig kell lefoglalni a szállást (hány héttel előre), és az év mely részében vehető igénybe a szállás. (Esetleg ha már lefoglalták valamikorra a jövő évben, azt is jó lenne tudnom.)
Előre is köszönöm Sándor atya segítségét, és sajnálom, hogy már az első levelemben is szívességet kérek atyától.

Imádságos szeretettel kispapja Hulitka Róbert.

