PÉNTEK
„Adjatok hálát az Úrnak!”

7: 30 

Ébresztő

A 3 szülő és én, végig megyünk a szobákon, és ellenőrizzük, hogy sikerült-e mindenkinek időben felkelnie. Ébresztő, megágyazás, mosakodás, egy kis rendrakás.

8 óra előtt néhány perccel mindenkinek el kell indulnia, a templomba, amely a szálláson belül van.

8: 00 

A reggeli imádság kezdete.

8: 20 

Reggeli

Itt figyelni, hogy mindenkinek jusson reggeli, ne legyenek összetűzések. Aki befejezte a reggelit, az vigye vissza az evőeszközt, tányérokat, csészét stb. 

9: 00-10: 30
Egyénileg vagy csoportosan ki lehet menni a városba még ajándékokat, emléktárgyakat vásárolni.

Én és két vezető kimegyünk venni szendvicshez valókat és üdítőket az útra. Majd ha visszamentünk elkészítjük azokat.

10: 30-11: 15
Mindenki készít egy kis ajándékot (lehet rajzolni, éneket vagy imádságot írni), amivel megköszönni a Jó Istennek, hogy itt lehet ezen a ministráns táboron. Ezeket majd az oltár előtt helyezzük el, a szentmise kezdete előtt.

11: 30 
A szentmise kezdete. Prédikációm a héten látottakra, ás a nap mottójára lett írva.

Kedves Hittanos Gyermekek!

Elérkezet az utolsó nap a ministráns táborból. Ha jobban belegondolunk, rájövünk, arra hogy milyen hamar elszaladt ez a pár nap. De ha rászánunk egy kis időt, akkor rájövünk arra is, hogy milyen sok mindent láttunk ezalatt a pár nap leforgása alatt.
Most röviden felsorolnám, hogy mik is voltak azok, amiket láthattunk Isten kegyelméből.

Kedden meglátogattuk a Kazinczy Ferenc Múzeumot, majd pedig a Sátoraljaújhelyi nagytemplomot, amely a Szent István nevet viseli. Kazinczy és Szent István is életpéldájukkal kell, hogy előttünk álljanak minden nap. Olyan dolgokat tanulhattunk meg életükből, amelyeket mi is tudunk hasznosítani, csak hinnünk kell benne.

Szerdán a Sárospataki várat tekintettük meg, illetve hallhattuk annak történetét. Délelőtt pedig a Szent Erzsébet templomban vettünk részt szentmisén. Szent Erzsébet megtanított minket arra, hogy minden embertársunkban maga Jézus Krisztus van jelen. Tudjunk mi is úgy adni, ahogyan ő tudott. Számára sokkal nagyobb volt öröm adni, mint kapni. Nekünk is ezt kell kamatoztatni.

Csütörtökön a börtönben voltunk. Igaz, csak kis időre látogattunk el oda, de úgy gondolom örök élmény, marad mindnyájunknak. Olyan emberekkel imádkozhattunk itt együtt, akit nagyon sokan lenéznek. Ők is emberek, csak rossz úton jártak. Nem nekünk kell ítélkezni felettük. Délután pedig felmentünk a Kálváriára, és közben a keresztutat végeztük. Azon az úton jártunk, amelyen Jézus is végig ment. A nagy meleg és köves, nehézkes emelkedőkön, mi is átélhettük Jézus szenvedéseinek, nehézségeinek egy kis darabját.
Itt az ideje, tehát hogy hálát adjunk a Jó Istennek ezekért, a lelki ajándékokért, melyeket egész héten kaptunk. Ne veszünk el a hálátlanság tengerében.

Hiszen amilyen szomorú a hálátlanság, olyan örvendetes a hála megnyilatkozása.

Erről szól a következő történet is.

Minden délután sétálni ment a gazdag ember és sétája alkalmával többször is találkozott egy kisfiúval. Megtudta, milyen szegénységben élnek, olykor még éheznek is. Megsajnálta és komolyabb pénzösszeget ajándékozott neki. Boldogan vitte haza beteg édesanyjának és közben azon gondolkozott, mivel mutassa meg háláját a nagylelkű ajándékozó iránt. Mivel nem volt egyebe, mint egy alumíniumból készült Mária-érme, ezt adta a gazdag bácsinak. Néhány évvel később a gazdag ember tönkrement és elkeseredésében Amerikába vándorolt. A szerencse ott sem kedvezett neki, sokszor nem kapott munkát. Az egyik alkalommal, sok évvel később, fölkereste az egyik gyár igazgatóját és alkalmazását kérte. Sajnos, jelenleg nincsen üresedés, hangzott a visszautasító válasz. Alighogy ezt kimondta, észrevette a Mária-érmet a munkát kereső óraláncán. Honnan kapta ezt?- érdeklődött a fiatal igazgató. Ekkor az egykori gazdag ember elmondta, hogy egy szegény kisfiútól kapta valamikor. Ennek hallhatára az igazgató átölelte a meglepett embert és kijelentette: én vagyok az a kisfiú és örülök, hogy most módomban áll meghálálni jóságát.
Kedves Gyerekek!

Ugyan, mit adhatunk mi az Istennek? Iránta való hálánkat nem adományokkal, hanem ajándékaink, elfogadásával kell megmutatnunk. Boldognak nevezi azokat, akik hallgatják Isten igéjét, tanítását. Hát hallgassuk! Azt kéri minden szentmisében: Vegyétek és egyétek testemet! Hát járuljunk minél gyakrabban a szentáldozáshoz! Azt kívánja, hogy jöjjetek hozzám mindnyájan! Hát, menjünk hozzá hittel, szeretettel itt a földön, hogy elfogadott ajándékaival a kezünkben, bebocsátást nyerjünk örök országába.
Ámen

12: 30

Ebéd

Itt hirdetjük ki a „Ki mit tud”- vetélkedő végeredményét. A győztes egy tortát kap, míg a többi csapat csokit. Mindenki kap még igekártyát is.

Majd itt köszönjük meg a kollégium igazgatójának, azt hogy vendégül láttak minket egész héten. (Ajándék egy üveg jó, egri bikavér) Illetve itt köszönöm meg a vezetőknek is azt, hogy segítettek a tábor lebonyolításában. 

13: 00-13: 45 

A szobák rendbe tétele. Felseprés, szemét levitele, ágynemű lehúzása stb.

13: 45

Találkozás a szállás portáján. Névsorolvasás, csomagok ellenőrzése, szendvicsek kiosztása. Majd pedig indulunk a vonathoz.

14: 30 

Indul a vonat. Előre levan foglalva egy kocsi nekünk. 

Itt énekelünk, illetve mindenki leírja egy lapra, hogy mi volt jó a tábor alatt, és mi az, amit másképp tett volna. Ezek visszajelzéseknek nagyon jók lehetnek. 

18: 20

Megérkezünk Egerbe

