SZERDA
„Adni öröm!”

7:30 
Ébresztő

A szülő, vezető és én, végig megyünk a szobákon és ellenőrizzük, hogy sikerült-e mindenkinek időben felkelnie. Tehát ébresztő, beágyazás, mosakodás, és persze egy kis rendrakás a szobában.

8 óra előtt néhány perccel mindenkinek el kell indulnia a templomba, amely a szálláson belül van.

8:00 
Reggeli imádság kezdete, melyet most a második csoport vezet. Miatyánk, Üdvözlégy Mária, és a napi gondolatunkról néhány szó (Adni öröm!).

Ha ennek vége, akkor egy rövid ismertetőt tartok a napi programmal kapcsolatban.

8:20 
Reggeli

Ügyelni arra, hogy senki se maradjon éhen, ne legyenek veszekedések. Együtt kezdjük és együtt is, fejezzük be imádsággal. A reggeli végén mindenki vigye vissza az evőeszközöket, csészét, tányért.

8:55 
Találkozás a szálláshelyünk portáján. Itt egy gyors névsorolvasás, illetve ellenőrizni, hogy mindenki csak azt hozzon magával, amire szüksége lesz a nap folyamán. Az ajándékot (egy üveg bort), ne felejtsem el, vinni ajándékba, ahová megyünk.
9:00 
Indulunk az állomásra.

Itt figyelni arra, hogy senki se maradjon le a többiektől, együtt kell haladnunk.

A vezetőket ellehet osztani úgy, hogy egy a csapat közepére, kettő pedig a csapat végén legyen. Én elől vezettem a csapatot az állomásra. 

9:20 
Megérkezünk az állomásra. Itt megveszem a jegyeket (oda-vissza). Egy kocsiba lenne jó szállni, de ha nincs rá lehetőség, akkor a vezetőkkel menjenek néhányan más kocsiba.

9:25 
Elindul a vonat.

9:40 
Megérkezünk Sárospatakra.

Megszámolni hogy megvan-e mindenki, ha igen akkor elindulunk sorban, úgy ahogyan reggel is haladtunk. Az iskolakerten megyünk keresztül.

9:50 
Megérkezünk a Református Kollégium udvarára, és könyvtára elé. Itt megveszem a belépőket.

10:00 
Egy idegen vezető bemutatja nekünk a Református Kollégium épületét és könyvtárát. Előtte fel kell hívni a gyermekek figyelmét, hogy jól figyeljenek és nézzenek meg mindent, mert az esti „Ki mit tudón” szerepelhetnek kérdések az elhangzottakkal kapcsolatban.

11:15 
Véget ér a vezetés, az épület megtekintése. Ez után van 5perc, hogy aki akarja, az a mellékhelyiséget is megtekinthesse.

11:20 
Megszámolni hogy mindenki megvan-e, majd pedig elindulunk szép sorban, a Katolikus templom felé, ahol már várnak minket.

12:00 
Megérkezünk a templomhoz. Itt a plébános atya és néhány hívő keresztény lélek már vár minket. A plébános bemutatja a templomot, mond néhány szót. Ezután akik be vannak osztva ministrálni (minden csoportból 2ember), elkezdik elő készíteni a szentmiséhez szükséges dolgokat.

12:30 
Kezdetét veszi a szentmise. Prédikációm Árpád-házi Szent Erzsébetről és a napi gondolatról szólna. 
Krisztusban Kedves Hittanos Gyerekek! 

A mai szentmise prédikációjában, szeretnék Nektek egy pár szót szólni Árpád-házi Szent Erzsébetről. A sárospataki templom titulusa is az ő nevét viseli.

Árpád-házi Szent Erzsébet példája a gyereknek, leánynak, jegyesnek, özvegynek, asszonynak, anyának, és a szerzetes életnek. 

1207-ben született, és szülei a vallási törvényeket igyekeztek Erzsébet lelkébe is beültetni. Testvérei is olyanok voltak, akik egész életükben a tökéletesség felé törekedtek. A vár udvarában oltódott be a kis Erzsébet lelkébe a szentség csírája, elsősorban az imádságos lelkület. Nem a világnak, mulatózásnak élő gyermekként élt. A Wartburgi udvarban kifejlett, de legtöbbet itt a magyar földön és magyar nép között kapta. Alighogy gügyögni, beszélni kezdet, már imádságra nyílt az ajka. Még a kisded játékait is imádsággal igyekezett megszentelni. A templom közelében szeretett játszani s fogócskázás közben úgy terelte társait, hogy alkalma legyen egy pillanatra beugrani, és az oltár előtt imádságos fohászt küldeni az égbe. Máskor pedig ügyesen a templom falához került, hogy megcsókolhassa azt.

Kedves Gyerekek!

A mai mottónk, az hogy „Ne félj, adakozni”.
Erzsébet szent lelkének is az egyik szép vonása volt az irgalmas szeretet. Nem félt adni. Mindig azt kereste, hogy kinek mit adhatna, hogy ajándékozhatná meg embertársait.  Ha játék közben nyert valamit, azt akkor azonnal szegényebb sorsú társnőinek adta oda. A koldusokhoz is nagy-nagy szeretettel fordult. Eleinte csak saját magától vonta meg a falatokat s adta oda nekik. Később betipegett a konyhába és ott maga koldult, koldusainak.

Egy ilyen alkalommal történt az, amikor édesapja meglátta, és megkérdezte, hogy mit tesz, mit rejteget. Az egészen apró lány talán nagy zavarában, talán a kegyelem világosságában meglátva a csodát, azt felelte: „Rózsákat”. Amikor pedig apja kívánságára megmutatta, köténye valóban rózsákkal volt tele.

Boldog gyermekkora azonban igen hamar kettétört. Politikai célok úgy kívánták meg, hogy 13évesen már hitves, 19évesen özvegy, 24évesen pedig halott lett.

Kedves Gyerekek!

Árpád-házi Erzsébet a női szív összes bájaival és vonzalmaival, legfőként pedig a középkor mély kereszténységének szigorával, változatos tiszta élet varázsával s az égbe emelkedő erény érettségével jelenik meg a számunkra. Ő, mert adni, mert ajándékozni. Én merek-e adni ajándékot, akár egy jó szót, mosolyt embertársaimnak? Vagy csak arra várok, hogy én is kapjak? Pedig a közmondás is azt mondja, hogy „Jobb adni, mint kapni”.
Szent Erzsébet asszony, aki életében a szegények jótevője volt, kérjük őt bizalommal, hogy mi is tudjunk egyrészt a szegénységet az övéhez hasonló lélekkel elviselni, másrészt pedig a szegényeket szerető szívvel gondozni. 

Árpád-házi Szent Erzsébet, könyörögj érettünk.

Ámen

13:15 
Ebéd a plébánián. Itt mindenki keresztény módon viselkedjen. Ebéd végén megköszönjük a plébánosnak a szívélyes vendéglátást (az üveg bor), illetve a szakácsoknak és a felszolgálóknak, pedig mi is adunk valamit, éneklünk nekik néhány éneket, hogy így fejezzük ki hálánkat. Majd mindenki, akinek szükséges, látogassa meg a mellékhelyiséget.

14:15 
Elindulunk a várhoz, ami szinte a templommal szemben van. Itt megveszem a belépőket.

14: 30 
Idegen vezető által megtekintjük a várat, a vártemplomot és az őrtornyot. Senki se maradjon le a vezetés közben, és mindenki figyeljen oda, hiszen az esti játékban előfordulhatnak kérdések az elhangzottakkal kapcsolatban.
16: 30 
Véget ér a vezetés. A vár udvarán gyülekező, és mindenki kap Szent Erzsébetről egy kis képet. Ezt mindenki tetszés szerint kiszínezi, ír rá egy rövid bibliai vagy más fajta idézetet, és a csoporton belül odaadja annak, aki utána következik a névsorban. (Így biztosan kap mindenki) Majd pedig holnapra elkészítik csoportonként, kis fa darabkákból a kereszteket, amit adni fogunk a börtönben.
17:20 
 Megszámolni őket, majd pedig ha mindenki megvan, akkor elindulunk az állomásra.

17: 55 
Megérkezünk az állomásra

18:04 
Indul a vonat. Szálljunk egy kocsiba, ha nem tudunk, akkor úgy, mint reggel, a vezetőkkel szálljanak csoportonként egy-egy kocsiba.

18:20 
Megérkezünk Sátoraljaújhelyre. Leszállás után elindulunk a szálláshelyre. 
19:00 
Vacsora. Előtte mindenki mehet a mellékhelyiségre, vagy éppen kezet mosni. Közös kezdés, és közös befejezés.

20:00-21: 00 
Játék, melyet énekkel kezdünk

A Sárospataki vár és a templom képe van szétdarabolva, ezt kell minél hamarabb kirakniuk. 
Majd pedig következik a ki tud többet a várról, és Árpád-házi Szent Erzsébetről.

21: 00 
Esti imádság a szálláshelyen lévő templomban, melyet a második csoport vezet. 

22: 00 
Villanyoltás

Előtte mindenki igyekezzen megágyazni, mosakodni.

A szülők és én végig járunk villanyoltás előtt, és után, hogy sikerüljön mindenkinek eltennie magát másnapra. Ezután a szülők és én megbeszéljük hogy mi volt a mai napon a pozitívum, negatívum. Min változtassunk. Illetve megbeszéljük a másnapot. Fontos hogy rugalmasan tudjunk együtt működni. 
