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  V. évfolyam


A jegyesek oktatását egy hat alkalmas találkozósorozatra terveztem. A zárójelbe tett részek – ha nincs akadálya – akkor a kurzus előtt illetve után lennének egy rövidebb találkozás alkalmával.

1.  alkalom: (Jegyes-vizsgálat)


Közös identitás kialakítása a saját egyéniség megtartásával

- Kifejlett személyiség szükséges a házassághoz
- Önmagunk feladása / saját egyéniségünk megtartása és fejlesztése 

- Temperamentumok: 1. szangvinikus, 2. kolerikus, 3. melankolikus, 4. flegmatikus alkat

- A temperamentumok erősségei ill. gyengeségei

- Bibliai példák: 1. Péter, 2. Pál, 3. Mózes, 4. Ábrahám

- Mindenki saját egyéniség
- Az ellentétek vonzzák egymást?

- A párok kiegészítik egymást

- Reakcióink legyenek: elfogadás, megerősítés, kiegészítés, visszajelzés, hálaadás

Jézus példáját követni ezekben: 

· Elfogadni a másikat, amint van (hibáival együtt)

· A pozitívumok dicsérete és megerősítése 

· Negatívumok esetén segítő visszajelzés („Menj, de többé ne vétkezzél!”)

· Hálát adni Istennek mindenért, és mindenkiért 

- Saját vélemények, de közös döntés

2.  alkalom: „Holtomiglan, holtáiglan”

A hűségről

- Hit és hűség kapcsolata: házassági ígéret ill. vasárnapi szentmisére járás; Miért fogadtam? Mi az indokom?
- Mit jelent a hűség? Személyhez való hűség Istennel és házastárssal való kapcsolatban.
- Házasság előtti hűség. Hűség a jövendőbelihez. Miért fontos?

- Szeretet nélkül nincs hűség. A szeretet nem más, mint a másikba vetett hitünk. A megszokás veszélye.

- A felbonthatatlanság: „Amit Isten egybekötött…” (jogi vonatkozások)
- Ne tulajdonnak tekintsük a másikat!
- A hűség önmagunk odaajándékozása a másiknak. A szeretet végérvényes akar lenni. 
- A hűség a gyermekek érdeke is. A válás nem megoldás.

- A hűtlenség megbocsátása.

- Ha minden kötél szakad: különválás a kötelék megmaradásával.

- Isten mindig hűséges. Krisztusnak az Egyházhoz való hűségét jelenítik meg a házastársak. 

KEK 1644-1651.  

3.  alkalom: Kommunikáció, avagy a házastársak párbeszéde (kidolgozott téma)

A mai alkalommal az ember-mivoltunk egyik lényeges elemével foglalkozunk: a beszédre való képességünkkel. A kommunikációval, mely az emberi kapcsolatok elengedhetetlen része. Isten saját képére alkotta az embert, úgy alkotta meg, hogy képes legyen szavakkal is kifejezni gondolatait és érzéseit. Az ember társas lény, ha nem kommunikál, akkor nem is tud kifejlődni a személyisége. Fontos, hogy kommunikáljunk embertársainkkal, főleg azzal, akit életünk párjának választunk, de fontos az Istennel való beszélgetés is. A mi Istenünk beszélő Isten. Nem fából vagy kőből készült bálvány, melynek van szája, de nem beszél, és van füle, de nem hall. (vö. Zsolt 115,5-6.). A mi Istenünk kommunikál velünk. Ő szólított meg bennünket először, és nekünk válaszolnunk kell, hogy kapcsolatban legyünk Vele. A legteljesebben Fia által szólt hozzánk. Amikor Jézus Krisztus a földre jött, a legteljesebb és a legemberibb módon lépett kapcsolatba velünk az Isten. Ha nem kommunikálunk valakivel, akkor megszűnik a kapcsolatunk vele.

Miért van az, hogy a házastársak akár több éves együttlét után sem mindig értik meg egymást? Ennek legfőbb oka abban keresendő, hogy sokszor nem is akarják venni a fáradtságot egymás megértésére. A legtöbben fontosabbnak tartjuk azt, hogy minket megértsenek, minthogy mi értsünk meg másokat. Az igazi megértés elszántságot és türelmet igényel. 

Amikor Istennel beszélgetünk az imádságban, akkor is legtöbbször arra vágyunk, hogy megértsen bennünket, de mi nem törekszünk arra, hogy mi is megértsük Őt, és megértsük azt, hogy mi miért történik. Az imáinkban általában mi beszélünk, és nem hagyjuk az Istent szóhoz jutni. Pedig egyes esetekben csak Ő tud igazán jó tanácsot adni. Merjünk Tőle tanácsot kérni, és értsük meg, érezzük át, hogy Ő szeret bennünket, és segíteni akar kapcsolataink helyes fenntartásában is. 


A kommunikáció a másik ember megértésének a kulcsa. Egyetlen kapcsolat sem fejlődhet és növekedhet kommunikáció nélkül. Ha nincs értelmes kommunikáció, akkor megáll a személyiségünk fejlődése. Egyes felmérések szerint a házasságok felbomlásának 86%-át a kommunikáció alapvető hiánya okozza. A mai rohanó világunkban különösen nagy veszélyt jelent ez a házasságokban. A férj és a feleség is dolgozik, alig vannak együtt egész nap, és amikor együtt vannak, akkor is sokszor inkább leülnek a Tv elé, ahelyett, hogy esetleg beszélgetnének. Valójában mindenki bensőséges kapcsolatra vágyik házastársával, csak valami megakadályozza ennek kialakításában. Istennel való kapcsolatunk is megromlik, sőt meg is szűnik, ha nem tartjuk fenn a kommunikáció által. Ha egy kapcsolat nem mélyül, akkor felszínesedik, ha nem erősödik, akkor gyengül. Nincs valójában stagnálás, nincs szinten tartás.

A valódi kommunikáció hiánya nem feltétlenül azt jelenti, hogy a házastársak nincsenek beszélő viszonyban egymással. Lehet, hogy beszélnek a háztartással kapcsolatos dolgokról, a gyerekekről, egy jó filmről, vagy bármi más aktuális témáról. Ez azonban még nem mély, a kapcsolatot építő kommunikáció. Istennel is beszélhetünk felszínes dolgokról. Vagy esetleg úgy gondoljuk, hogy Vele beszélgetünk, közben meg csak a mi apró-cseprő bajainkkal foglalkozunk. A kommunikációnak 5 szintjét lehet megkülönböztetni (John Powell szerint):

- 1. szint: Sablonos beszélgetés (látszatkommunikáció). A kommunikáció legalacsonyabb szintje. Semmit sem árulunk el magunkról, és nem is gondoljuk komolyan, amit mondunk. Pl. „Hogy vagy?” „Jól.” És már megyünk is tovább. Vagy amikor szinte csak köszönőviszonyban vagyunk a másik emberrel (pl. buszsofőr, bolti eladó stb.). Beszélgethetünk időjárásról, sportról, munkáról, és még sok más dologról, de csak felületesen. A legtöbb emberrel ilyen szinten kommunikálunk. A házasságban azonban ez nagyon kevés.
- 2. szint: Hírközlés másokról (tényközlés). Hírközlés, események megbeszélése illetve a pletyka szintje. Mi történt velem, mi történt másokkal, milyen gondjaim voltak a mai napon stb. Információkat közlünk a másikkal, de ezek az információk csak a felszínen maradnak, nem hatolnak mélyebbre. A családi beszélgetésekben szükség van az események megbeszélésére, de ha a házastársak csak ezen a szinten maradnak, az kevés, mert nem jön létre a valódi kommunikáció, mely a kapcsolat elmélyülését és erősödését eredményezheti.
- 3. szint: Gondolataink és véleményeink közlése (gondolatközlés). Ez a szint már egy kicsit mélyebbre hatol, gondolataink szintjére. Amikor véleményt alkotunk, akkor azt fejezzük ki, hogy egy adott dologról mit gondolunk. Ezáltal felfedjük értékrendünket, gondolkodásmódunkat, és valamilyen szinten már önmagunkat is. 
- 4. szint: Érzelmeink megosztása (érzelemközlés). Amikor valakivel beszélgetünk, akkor partnerünk sok mindent megtudhat rólunk, de igazán csak akkor tud megismerni, ha feltárom előtte magamat, lényem legbelsejét. Az érzelmeim, és belső meggyőződéseim mutatják meg igazán, hogy ki is vagyok valójában. Ezen a szinten alakulhat ki meghitt kapcsolat két ember között. Érzelmeink feltárásával önmagunk lényegét tárjuk fel. 
- 5. szint: A kommunikáció legfelsőbb foka (énközlés). Ezen a szinten már a szavak is fölöslegessé válnak, a két ember teljesen eggyé válik. A társam azt gondolja, amit én gondolok, azt érzi, amit én érzek, és ugyanazt éli át, amit én. Ezt a szintet nem tarthatjuk fenn folyamatosan. Újra meg újra átéljük, de nem tudjuk megtervezni. Ha a negyedik szintet folyamatosan gyakoroljuk, akkor gyakran átélhetjük ezt az élményt, a bensőséges egység kivételes pillanatait. Ennek a szintnek az elérésére kell törekednünk. Egy jó baráti kapcsolatban is eljuthatunk erre a fokra. Ilyenkor eltölthetünk akár hosszú perceket is szótlanul, mely nem lesz kínos csend számunkra, hanem szavak nélküli meghitt kommunikáció. A szemlélődés ez a szint Istennel való kapcsolatunkban, amikor nem jelent gondot az, hogy szavak és gondolatok nélkül töltsünk el időt Teremtőnkkel.
A kommunikációnak két dimenziója van, kétirányú: küldés és befogadás. Mind a kettőnek meg kell lennie mindkét fél részéről, különben nem ér célt az üzenet. A két dimenziót ábrázolva 5 kommunikációs stílust különböztethetünk meg:
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1.  Visszahúzódó: Ritkán nyilvánul meg, és akkor is csak azért, hogy elfogadják a csoportban. Az ilyen emberek általában csendesek és észrevétlene. Házasságban általában akkor fordul elő ilyen, amikor a másik fél sokat beszél, de nem nagyon hallgatja meg a társát. Ilyenkor a társ egy idő után kikapcsol. Az ilyen kapcsolat tartalmatlanná válik. Az egyik fél egyre jobban uralja a másikat, míg az visszavonul saját világába.
2.  Elfogadó: Az ilyen ember vonzza azokat, akik könnyíteni szeretnének a lelkükön. Ez az odafigyelés már aktív, és ezért segíti is a másikat, míg az előző esetben, a visszahúzódásnál passzivitás van. Ez meghallgatás, míg az előző csak hallgatás. A lelkigondozóknak szükségük van erre, de a házasságban nem egészséges, mert az egyik fél nem fejezi ki az érzelmeit, és így nem is fejlődik a személyisége. Ha nem osztja meg saját gondolatait és legmélyebb érzelmeit házastársával, akkor a másik úgy érezheti, hogy nem bízik meg benne eléggé. Ha nem foglal állást, és mindenre rábólint, akkor pedig egyre kevésbé fogják kikérni a véleményét, inkább kioktatják, és utasítgatják.

3.  Szószátyár: Állandóan csak a saját gondolataikról, ötleteikről beszélnek mintegy lehengerelve társukat. Az ilyeneket általában nem érdeklik a másik ember érzelmei, csak saját gondolataikra figyelnek, és sokszor félbeszakítják a másikat, mely által visszahúzódóvá tehetik őket. 

4.  Alkalmazkodó: A környezetükben elfogadott nézeteknek adnak hangot. Van saját véleményük, de könnyen a közösség véleményéhez igazítják azt. Érzéseik közül csak olyanokat osztanak meg, melyeket az adott helyzetben mindenki más is ugyanúgy élne át. Jól beleillik a társaságba, mert nem telepszik rá a többiekre, de nem is húzódik vissza. A házasságban ez a stílus harmonikus lehet akkor, ha a házastársak gondolkodásmódja és érzelemvilága nem áll távol egymástól. Azonban az elfojtott érzelmek egyhangúvá és érdektelenné tehetik a kapcsolatot, és a személyiségre sem gyakorol pozitív hatást. 

5.  Felfedező: A felfedező típusú ember azért hallgatja meg a másikat, hogy megértse. Magát is őszintén és nyíltan feltárja, hogy őt is jobban megérthessék. A felfedező másképp hallgatja meg az embert, mint mások: nyitott értelemmel, aktív érdeklődéssel, tiszteletben tartva társunk érzékenységét, érzelemvilágát. Másképpen is tárja fel önmagát: a gyengeségek miatti szégyenkezés nélkül, az érzelmek miatti bűntudat nélkül, és a társ megítélése nélkül. 
Sajnos vannak olyan házasságok, melyekben a felek már nem kommunikálnak egymással. Az udvarláskor tapasztalható kommunikációs szint az idő elmúltával a házasságok nagy részében csökken. Olyan alacsony szintre is lecsökkenhet, amit már nem nevezhetünk igazi kommunikációnak. Mi lehet ennek az oka? 
1.  A megszokás: A házastársak feltételezik, hogy már minden tudnak egymásról, már kellőképpen megismerték egymást. Azonban gyakran csak a felszínt ismerjük, de nem hatolunk igazán mélyre, a mély érzelmek világába. Még ha le is hatolunk, akkor sem tudjuk megismerni végérvényesen a másikat, hiszen a személyiségünk évről évre, sőt még gyakrabban változik. Istennel való kapcsolatunk megrontója is kehet a megszokás. Amikor már csak azért imádkozom, vagy azért megyek el misére, mert megszoktam. Ez a kapcsolat üressé válik, sőt általában előbb vagy utóbb meg is szűnik.
2.  Időhiány: A fiataloknak az udvarlás időszakában még sok idejük van egymásra, mert kevesebb a kötelezettség és a felelősség. Az idő elmúltával azonban ez megváltozik. Rohanássá válik az életük. Még a szabad időben is keveset beszélgetnek egymással. A nyaralást is teletűzdelik programokkal, otthon inkább tévét néznek, ahelyett, hogy egymásra fordítanák idejüket. Fontos, hogy felállítsuk a fontossági sorrendet életünkben. Ami fontosabb, arra szánunk időt. Így nem fog elmaradni sem az imádság, sem a beszélgetés.
3.  Konfliktusok: A helytelen konfliktuskezelés is oka lehet a kommunikáció elmaradásának. (Erről bővebben a 4. alkalommal).


A kommunikáció megtanulásának eredményes útja: Tanulj meg beszélgetni Istennel, és Ő megtanít beszélgetni a pároddal. Mire tanít meg Isten? Isten megtanít arra, hogy:

- a párodat feltétel nélkül fogadd el, mert Ő is úgy fogad el téged (Mt 9,13)
- megértsd őt az ő helyzetében, mert Ő is emberré lett, hogy megértsen téged (Zsid 4,15)

- hiteles emberként állj párod előtt, mert Ő is egyértelmű számodra (Zsid 13,8)

Mi a megoldás, hogy ne essünk ebbe a kommunikáció nélküli együttélés állapotába? Néhány fontos tanács, mely segíthet ebben:
· Fel kell tennünk a kérdést magunknak, hogy komolyan akarjuk-e azt, hogy meghittebbé és elmélyültté tegyük a beszélgetéseinket, vagy csak olcsó megoldásokat keresünk. A helyes és elmélyült szint megőrzése fáradságos, és sok időt igényel. Vállaljuk-e ezt?

· Ha valami fontos számunkra, akkor időt kell rá szánnunk. Hogy megőrizhessük a rendszeres beszélgetéseket, célszerű kijelölni egy adott időt a napunkban, amikor együtt lehetünk. Havonta vagy kéthetente egy egész estét szabaddá kell tenni, Évente pedig legalább egy hétvégét. Az imádságra szánt időt is ki kell jelölnünk napirendünkben, és következetesen be kell tartanunk. Vasárnap pedig be kell tervezni a szentmisét.
· Figyelemmel kell meghallgatnunk a másikat. Nem csak hallgatni kell, hanem meghallgatni. Segíteni lehet kérdésekkel, illetve azzal, hogy megismétlem, amit mondott, hogy jól értem-e. Ezzel azt is tudtára hozom, hogy figyelek, és érdekel, amit mond. Azonban ne csak színleljek, hanem valóban érdekeljen a dolog.

· Merjünk beszélni érzelmeinkről! Ha érzelmeink irányítanak, de nem beszélünk róluk, akkor negatív következményei lehetnek. Pl. indokolatlan féltékenység, elfojtott harag stb.

· Mindig legyünk őszinték! Így tudnak segíteni rajtunk és mi is így segíthetünk igazán. Az igazság néha fáj, azonban ügyelni kell arra, hogy sohase legyen bántó, vagy elítélő. Istent nem tudjuk becsapni, így ha nem vagyunk őszinték, azzal csak magunkat álltatjuk. 
· Fogalmazzunk világosan! Fedjük fel a szándékainkat! Mit miért kérdezünk vagy mondunk? Ezzel kínos félreértéseket kerülhetünk el. Isten elvárja tőlünk, hogy fogalmazzuk meg amit akarunk. Nem azért, mintha Ő nem tudná, hanem azért, hogy bennünk tudatosuljon.
· Kerüljük az általánosításokat! A „soha” és „mindig” szavakat kerülni kell, mert általában nem fedik a valóságot. Főleg vágyaink kifejezésében fontos a konkrétság. 

· Ha problémát akarunk megbeszélni, csak higgadtan tegyük, és lehetőleg készítsük fel erre a társunkat.
· Ne támadjuk egymást, és ne védekezzünk! A támadás ösztönösen védekezést vált ki a másikból. Soha ne ítéljük el a személyt, csak a cselekedetet.    

4.  alkalom: Konfliktushelyzetek a házas életben

- A konfliktus a házasság természetes része

- A konfliktusok gyökerei; Miért van annyi konfliktus egy házasságban?:

- Temperamentumbeli különbségek (mindenki külön egyéniség) /1. alkalom témája/

- A közös döntésből adódó feszültségek (véleménykülönbségek) /1. alkalom/

- A kommunikáció természetes csökkenése /3. alkalom/

- Férj és feleség belső igénye, hogy egymás fölé kerekedjenek („nemek harca”)
- Mi a megoldás? 

- Konfliktusok kezelési stílusai: konfliktuskerülő, behódoló, alkudozó, győztes-vesztes, győztes-győztes. Konfliktusmegoldó beszélgetés.
- A házasság „kemény munka”, melyen lelkiismeretesen kell dolgozni.

- Konfliktusok Istennel való kapcsolatunkban:


- Isten és az én akaratom összhangja vagy annak hiánya


- Az imádság, mint „kommunikáció” hiánya  

- Irányítani akarom Istent, de Isten nem automata
- Bibliai alakok: Jónás, a választott nép, farizeusok stb.
5.  alkalom: Gyermek a családban, avagy a szülői hivatás

- A Szentháromság, mint a család mintaképe.

- A házasság háromságos közösség. Két személy egymás iránti szeretete még nem tökéletes, ha kizár másokat. A szeretet mindig másokat befogadó.
- A gyermek nem indok a házasságra, hanem a házasságban megélt szeretet gyümölcse.

- A gyermek Isten ajándéka. Nem tulajdon, hanem önálló személy. A gyermek feladat a szülő számára.

- A gyermekvállalás, mint küldetés: Isten részéről (Ter 1,28), társadalom részéről.

- Természetes családtervezés. Miért tiltja az Egyház a többi lehetőséget? Nincs mellékhatása, megfelel a nemi élet céljának (házastársak kölcsönös önátadása, a gyermekáldás lehetőségének megmaradásával).
- A gyermekek nevelése elsősorban a szülők feladata.
6.  alkalom: A szerelemtől eljutni az érett szeretetig


A házassági kapcsolat ápolása és elmélyítése


(A házasságkötés szertartásának átbeszélése)

- A szerelem elmúlik, de a szeretet örök. Isten a Szeretet.

- Az Atya szeretete: Jn 3,16: „Úgy szerette Isten a világot…”. A jézusi szeretet: teljes önátadás, önfeláldozó szeretet. 

- A házas- és családi élet a szeretet iskolája.

- A szeretetet tanulni kell. Gyakorlás nélkül nem megy! Szeretetet adni és kapni tudni kell.

- Önmagunk, felebarátunk és Isten szeretete: „háromlábú szék”. Egyik sem hiányozhat.

- A szeretet rangsora az embertársi kapcsolatokban: 1. házastárs 2. gyermekek 3. szülők 
4. rokonok, barátok, ismerősök.

- A szeretet harca, szenvedése, végső győzelme.

- A szeretetben mindig mélyülni kell.   
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