Jegyes-oktatás vázlat

1. alkalom: Ismerkedés


a) Jegyes vizsgálat, ismerkedés, a kurzus menetének ismertetése(a jegyesek mutassák be egymást)


b) A házasság dogmatikai alapja- Miért akarta Isten a házasságot? (antropológiai és pszichológiai összetevők a Teremtés könyve alapján. (Ter 1, 27; 2, 23- 24)


c) Genogramm készítése, mire jó? A feladat otthonra: készítsék el.

2. alkalom: Mi a házasság?


a) Álom vagy valóság? Szerződés (tudatos vagy félig tudatos, és tudattalan összetevők)


b) Ősbizalom – Intim kapcsolat (gyermekkor, felnőtt kor, empátia, elfogadás). Isten és népének szövetsége. Ábrahám és Mária bizalma Istenben.


c) Önbizalom - Csoportban alakul ki. Az Egyház szerepe. A család, mint kis egyház.


d) Feladat: Kiben bízol és miért?

3. alkalom: Kommunikáció fontossága a házasságban és az életben (Kidolgozott téma)


a) A kommunikáció lényege és teológiai alapja


b) Beszéd szavak nélkül


c) Az üzenet három aspektusa


d) A szentségek párbeszéde velünk


e) A Szentháromság kommunikációs nyelve: a szeretet


f) Hibák a kommunikációban


g) Befejező tanácsok és feladat

4. alkalom: Konfliktusok és megoldásuk


a) A kérés- hogyan, mit, mennyit, nyitottan


b) Visszatérő konfliktusban reflektálni


c) A passzív harag, az indulatok elfojtása


d) A veszekedés (rombol vagy épít?)


e) Tanácsok, feladat: A családjukban milye területen voltak, vannak konfliktusok?

5.alkalom: A házasság gyümölcsei


a) A gyermek (áldás vagy teher? Mit üzen az Isten?) 

- Isten ajándéka (Ószövetség, Újszövetség) – öröm és gond- az egymásnak adott ajándék

- Már ember a megfoganástól!


b) A kegyelem 

- A szeretet mélyülése, az önátadás értéke, a hűség erősödése, az örök élet

- A kegyelem egymáson keresztül ér el

c) Az ápolt házasság

- Az ápolatlan házasság

- Krízis pontok a házasságban

6. alkalom: A házasság jogi szempontjai


a) A házasság jogi fogalma


b) A házasság lényegi tulajdonságai


c) A házasság létrejötte, akadályok, tilalmak


d) A házassági ígéret

7. alkalom: A házasság kötésszertartásának elemei, és azok jelentése


Ez az alkalom két részből áll, egy elméleti és egy gyakorlati részből. Elmélet a szertartás mozzanatait magyarázza, a gyakorlati pedig a szertartás menetét segít elsajátítani

A kommunikáció fontossága a házasságban és az életben

Bevezetés

Kedves Jegyesek! A mai alkalommal a kommunikációról szeretnék beszélgetni veletek. A téma oka az, hogy a mai világban sok házasság azért megy tönkre, mert a felek nem tudnak beszélni egymással. A férj haza jön a munkából, és a fotelbe ül a TV előtt, ezért nem is beszél a feleségével, de hozhattam volna más példát is. Ne ijedjetek meg, ez csak egy kisarkított példa. A mai beszélgetés célja, hogy ne jussatok el ide.

1. A kommunikáció lényege és teológiai alapja

A.) Antropológiai összetevők

A kommunikáció az emberek közötti érintkezés és kapcsolatok területét jelenti. Az emberek, mint Én és Te kommunikálnak egymással. Megszólítják egymást, kölcsönösen elismerik egymásról, hogy emberek, elvárják egymástól, hogy megvalósítsák önmagukat, nevelik egymást, közösséget alkotnak. Az ember személyes vonatkozásáról beszélünk. A személyes vonatkozásként átélt közösség kiteljesedése a szeretetben történik. 

Az ember nem magányos sziget, sohasem áll egyedül a világban. Az emberben megvan a készség, hogy reflektáljon arra, ami körülötte zajlik, és amit megismert tovább adja, véleményt formáljon.

Az embernek a párbeszéd, mert közösségi lény, fontos a fejlődése szempontjából. A reflexióból kapott élményét megosztja, és az arra kapott választ feldolgozza, majd ismét értékel, nem ás ez, mint a kérdés- felelet formájú párbeszéd, így alakul ki a kommunikatív készsége.

A beszédsorán tanulja meg és tudja kifejezni értelmesen gondolatait, vágyait, a kommunikáció meghatározza kapcsolataink minőségét és fejlődését.

B.) A kommunikáció teológiai alapja

Eddig lényegében az ember oldaláról vizsgáltuk a párbeszéd, a kommunikáció miben létét. Felvetődik a kérdés; mi adja a kapcsolattartás, a kommunikáció méltóságát?

A válasz: a kinyilatkoztatás. Az Isten szólt és az ember válaszolt rá. Isten közösségre lép az emberrel, társalog vele, meghívja a közös életre. (LG 2) Az Isten és ember párbeszédének a csúcsa pedig Jézus Krisztus közénk való megtestesülése.  

Isten szól hozzánk a Szentíráson keresztül igéjében, a szentségekben (erről majd külön lesz szó) és a közösségben, az Egyházban, mert az Istennel való beszéd mindig közösséget hoz létre. Így hívta ki Ábrahámot, így hívta meg Mózest, Jézus is így hívta meg az apostolokat és ma minket is közösségre hív önmagával az Egyházon keresztül.

2. Beszéd szavak nélkül


Néhány tanulmányban megállapították, hogy a kommunikáció csak 7 %-ban áll szavakból és 55 %- ban áll kifejezésekből, gesztusokból, mozdulatokból, amelyek a szavakat kísérik.

Az ember mindig kommunikál, még akkor is, ha nem beszél. Az egész test kifejező tud lenni. Gondoljatok például arra, hogy amikor találkoztok egymással, ránézve a másikra tudjátok, mikor örül vagy mikor bánatos vagy haragos. A Szentírásban is van erre példa, amikor Jézus megmossa a tanítványok (Jn13, 1-11) lábát nemcsak tanítást ad az alázatra, hanem szeretetből teszi, a lábmosás közben nem mond semmit, de a tanítványok tudják, hogy szereti őket.

A szavak és a gesztusok együtt járnak. Az üzenet, amit át akarunk adni, kétirányú lehet.

Az első esetben a szó jelentése és a gesztus ugyanazt közvetíti, ezt nevezzük világos üzenetnek.

A második esetben már bonyolultabb a helyzet, mert amit mondunk, az nem egyezik meg a gesztussal, ekkor ellentétes üzenetről van szó. Például ilyen a kánai menyegzőn Jézus viselkedése (Jn 2,1- 12), aki látszólag elutasítja az édesanyja kérését szóban, de megteszi, amit kér. Ha ilyen eset elő fordul, akkor mindig a gesztus által hordozott üzenet élvez elsőséget, a szó által továbbítottal szemben.

A házasságban is előfordulhatnak, sőt biztos, hogy előfordulnak a nem verbális üzenetek, például amikor fáradtak lesztek elég, ha szeretettel néztek egymásra. Az már megnyugvást ad.

Fontos ez a kifejezésmód, mert a szavak nélküli kommunikáció, átvezethet a verbális kommunikációba.

3. Az üzenet három aspektusa


Már érintettük, hogy mit is jelent a párbeszédben az átadás, most nézzük meg, milyenek lehetnek az üzenetek, amelyek eljutnak hozzánk.  Ezekkel már találkoztunk életünkben, de így talán nem tudatosult bennünk.

A) Információ


Ez nagyon gyakori. Ismereteket közöl velünk egy adott témában. Fontosak mert az ember gondolkodásának és betájolásának előmozdítója.

B) Kapcsolati üzenetek


Ezek az üzenetek reflexiót váltanak ki az emberben, válaszra késztetnek, kapcsolatot hoz létre a Te- vel, a másikkal.


Fajtái lehetnek; Burkolt kérdés, amikor az igazi kérdés rejtve van. Elvárás, ez konkrét cselekvést kíván, de nem kifejezet formában (Tedd meg, de ha elhagyod nem baj.), ennek erősebb formája a felszólítás. (Muszáj meg tenned!)

C) Érzelmi töltésű üzenetek


Lehet szóbeli vagy gesztus, mozdulat. Ezek, mint ahogy a nevében van, az emberi érzelmet továbbítják. Például kézfogás, vállveregetés, egy ölelés.

A három formát legjobban Jézus Krisztus személye hordozza, megismerteti velünk Isten országát, meghív a követésére, elvárja az Istenek tetsző életet, és megparancsolja a követőinek a szeretet gyakorlását, szavával és tettével ezt kifejezi.

4. A szentségek párbeszéde velünk


Már említettem, hogy több helyen is találkozhatunk Istennel. Most s szentségekben való hozzánk fordulásáról szeretnék beszélni. 


Az ember sokféle módon találkozik a külvilággal, jelekből tájékozódik, ezek lehetnek információt közlő jelek, mint például jelzőtábla. 

A szentségek is eligazítanak minket az Istenhez vezető úton, de ezek a szentségek, mint jelek, több mint egyszerű információk, mert amit jeleznek meg is valósítják, jelenvalóvá teszik itt és most. Például az Eukarisztia nemcsak megemlékezés, hanem Jézus valóságosan közöttünk van.

A szentségekben Istennel és egymással is kommunikálunk. A házasság szentségében ti szolgáltatjátok ki egymásnak a szentséget, ezzel kijelentitek Istenek és egymásnak, hogy szeretitek és elfogadjátok egymást. Isten kijelenti elfogadja a ti önátadásotokat, amit szabadon vállaltatok, és megáldja azt. A többi ember felé pedig a ti tanúságtételetek, az Isten szeretettéről, mert a szentségekre nekünk van szükségünk és nem az Istennek. Látjátok, hogy a házasságkötés szentsége mennyi mindet mond?

5. A Szentháromság kommunikációs nyelve: a szeretet


Az emberek sokféle képen szólnak egymáshoz, de igazán az érinti meg őket, ami szívből jön, a szeretet nyelvén. A jó házasság anyanyelve is ez kell, hogy legyen! Miért? Mert, ha van problémátok is egymás között, a veszekedéssel, sértődéssel nem oldható meg, de ha szeretettbe öltöztetitek, megtaláljátok a közös hangot. Az emberek, ha szeretetben élnek egymásra figyelnek, ami a kommunikáció egyik alappontja.


Az egymásra figyelés mintája a Szentháromság, az Atya figyel a Fiúra, például a Tábor- hegyén (Lk 9, 28- 36), de a Fiú is figyel az Atyára (Jn 8, 21- 30) a közöttük, lévő szeretet kapcsolat megszemélyesülése a Szentlélek.


A ti házasságotok is tanúságot tesz, mert a szeretetet tanúsítja, ami Krisztus és az egyháza között van, amelynek ti is részesei vagytok.


A párbeszédre legyen alapelv Szt. Pál írása a Szeretet- himnusz (1Kor 13, 1- 13), ebből a részből kitűnik, hogy a szeretet minden más közlési formával kapcsolatban áll. Ezt legyetek szívesek otthon elolvasni!

6. Hibák a kommunikációban


Most nézzük meg együtt mik azok a kommunikációs formák, amelyek nem továbbítanak üzenetet vagy nem egyértelműek. Fontos mert sok házasság tönkre menetelének oka.

A) Nem értjük egymást

A ti életekben is biztosan előfordult már, hogy valamit félre értettetek. Az ilyen félre értésnek lehet több oka is. Az egyik az, hogy nem akartam megérteni vagy éppen tudat alatt mást szerettem volna. A Szentírás több ilyen esetről is szól, például Péter nem értette meg Jézust, aki megjósolta szenvedését, mert mint zsidó ő is dicsőséges Messiást várt, sőt a tanítványok a feltámadás után is kérdezik Jézust: Most állítod helyre Izraelt?


Nálatok is előfordulhat ez, és ilyenkor összezördülés is lehet. Mi a megoldás? Figyeljetek oda arra, amit mondotok egymásra, és azt hogyan mondja.

B) Elbeszélünk egymás mellett

Mindkét fél, aki a beszélgetésben részt vesz, a saját igazát mondja, és nem akarja meghallgatni a másikat. Mivel nincs kapcsolódási pont, nincs reflexió a két fél között, egy idő után nem is beszélnek egymással. Ez a közösség felbomlásához vezet.


A Szentírásban erre is van példa. Az ószövetségben a zsidó nép babiloni fogságának oka, hogy nem hallgatták meg az Úr figyelmeztető üzeneteit. A maguk erejében bíztak.


Mi a megoldás? Nem rossz, ha van saját véleményünk, de késznek kell lenni az összevetésére másokéval. A kompromisszumra kell törekedni, ez a másik fél felé azt közvetíti; elfogadlak téged.

C) Célozgatás

Itt a probléma gyökere, nincs megfogalmazva az egyértelmű állítás vagy kérés. Például valamelyikkőtök azt mondja, „De jó lenne moziba menni!”, ez nem egy értelmű kérdés, így erre nincs is egyértelmű válasz. A Szentírásban így tesz a tékozló fiú bátyja, mert olyasmi miatt haragszik, amit nem is kért. Hisz ha kért volna valamit, az apa nem tagadta volna meg tőle, mert ő volt az elsőszülött. A megoldás: a kérés mindig konkrétan legyen megfogalmazva.

D) A nyugtalan kommunikáció


Ha zajlik bennünk valami attól dekoncentráltak leszünk, ez az odafigyelést gátolja a másik ember felé. Ez közöttetek is létrejöhet, indulat vagy zavar estén. A tékozló fiú nem érti meg az atyját, annyira szeretne szabadulni.


Megoldása: Mielőtt mondanátok valamit, gondoljátok azt át, és próbáljatok higgadtak maradni.

Befejező tanácsok, és feladat


Végül azt tanácsolom nektek, ha beszélgetek, figyeljetek, nézetek egymásra, mutassatok érdeklődést a másik felé. Tegyétek félre a saját problémátokat. Jézus Krisztus az Isten Fia mindenkit meghallgatott, még ellenségeit is.


Feladat a következő alkalomra, tudatosan gyakoroljátok beszélgetésetek során az elhangzottakat, illetve vizsgáljátok meg, hogy családotokban milyen volt a kommunikáció, ne ijedjetek, meg ha nem túl jó lesz az eredmény, ez kor probléma.


Legközelebb a házasságban előforduló konfliktusokról és azok kezeléséről lesz szó, köszönöm, hogy meghallgatatok.

Felhasznált irodalom

ANZENBACHER, A., Bevezetés a filozófiába ,Cartraphilus, Budapest, 2001

HONSALEK, W. K., Te + Én, Barátság- szerelem- házasság Isten szemszögéből, Omega kiadó kft, Debrecen
�Vö.:  ANZENBACHER, A., Bevezetés a filozófiába ,Cartraphilus, Budapest, 2001, 272.


� HONSALEK, W. K., Te + Én, Barátság- szerelem- házasság Isten szemszögéből, Omega kiadó kft, Debrecen, 89.





PAGE  
8

