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Bevezetés

Csak magának a jegyespárnak a jelentkezését fogadom el.

Jegyes oktatás menete alkalmanként egy órás előadás, utána közvetlen beszélgetést kezdeményezek.

Órák száma: A vallásilag képzettebbek esetén is, ha egy mód van rá három alapvető óra szükséges.

1. alkalom

1./ Általános ismeretszerzés:

-  Röviden mutatkozzanak be és meséljék el életüket?

-  Családi hátterük, vallásosak-e?

-  Mit tudnak a keresztény házasság lényegéről.

-  Miért szeretnének szentségi házasságot kötni.

2./ Miért és hogyan volt teremtés.

A Mennyi Atya szeretetből teremtett és teremtő hatalmát beosztotta velünk. Isten tehetség dolgában minden földi embert fölülmúl: Végtelen hatalom Ő. Végtelen. Isten végtelen szeretet. Isten a szeretet adásra kényszeríttette. Miért volt teremtés? – Teremtés végső célja az ember, emberpár – Isten nélkül nehéz értelmet találni az életnek. Azért volt teremtés, hogy az ember elindulhasson  az élet útján. A világ teremtése előtt nem volt semmi, mindent  Isten teremtett, de nem egyszerre, hanem fokozatosan. Mindenben a Mennyi Atya szeretete mutatkozik meg. A házasságot Isten szintén szeretetből ajándékozta. A házasságot a maga teljességében (testi-lelki kapcsolatában meg is szentelte. Isten szeretete nyilvánult meg a teremtésben. Az embernek is ilyen szeretettel kell lenni, Isten és társa felé.

2. alkalom

Jézus Krisztus és a házasság

A Mennyei Atya szeretetből minket Fia által és megváltásának gyümölcsét rám bízta.

- Történeti Krisztus (Jézus életének rövid bemutatása). Jézus élete – kiért élt, hogyan élt, mire tanított. Halála- Értünk halt meg. Nekem is ha kell mindent fel kell áldoznom a családomért. A házasság olyan egység, mint ami Krisztus és az egyház  között volt. Nekünk is olyan szeretettel kell szeretnünk a házastársunkat, mint ahogy Krisztus szerette az egyházat.

- Hogyan látom Krisztust, mit jelent az én életemben (családom életében).

- Kicsoda Krisztus a mai világnak? (Ő minden, velem van, irányítja, gondozza életem. Család számára? – Jézus velem van akkor is ha örülök, akkor is ha boldogtalan vagyok. (Példákkal megvilágítva.) Ezt rámutatni a családra is. A házastársi Jeleknek ugyan így kell lenni egymással. Megbeszélni az örömöket, bánatot.

3. alkalom

Egyházunk és a házasság

A mennyi Atyám nem hagyott egyedül életutamon, hanem az egyházat kísérőül adta. Jézus tovább él az Ő követőinek közösségében.

- Jézus valóban alapított egyházat?

- Jézus látható közösséget alapított, amely az Övé és ahol vannak vezetők és vezetettek. Egységet akart követői között. Ez az egység, összetartás kihagyhatatlan a családban is.

- Miért alapította Jézus az egyházat.

Egyházán kívül szüntelenül magát akarja adni az emberiségnek. Krisztus élete szolgálat, szenvedés, megvigasztalódás – Rávetítve mi az apai hivatás fontosságát, az anyai hivatás fontosságát.

- Az egyház hogyan gondolkozik a házasságról?

Fontosak a Krisztus által leszögezett elvek: egyneműség, felbonthatatlanság, hűség, házassági „szex”- kérdése. Itt nem az én magánvéleményemről van szó, hanem a Krisztus tanításáról.

- Hogyan képzelik el a házasságukat?

4. alkalom

A házasság, mint szerződés, mint szentség

- Szentségek (ezen belül a házasság):

Mennyei Atya megosztja velem az Isteni életet. Mindegyik szentséget átbeszélni. Kiemelni azt a két szentséget, amelyben Isten, mint valami utcán talált senki, Fiát kimos bennünket minden szennyből.

Keresztség, bűnbocsánat szentsége.

Keresztség: Keresztelés, lehetőség szűk családi kör ünnepe, méltó keresztszülőt keressünk.

Gyónás: Először Istentől kell bocsánatot kérni, után az embertársamtól. Isten megbocsát, tudjak én is irgalmas lenni, ha a társam megbántott.

Házasság: Istenhez és a társamhoz hűségesnek és őszintének lenni.
- Jogi tudnivalók a házasságban:

- Mi tehát a házasság. Egység és felbonthatatlanság kérdése.

- A házasság természetes szerződés féri és nő között.

- Bontó és tiltó, vagy érvénytelenítő és nem – érvénytelenítő akadályok.

- Lehet-e rendbe hozni, ami elromlott, van-e az egyházban lehetőség a válásra: - Jézus mondja: „Amit Isten egybekötött, ember szét ne válassza. /Mt. 19, 6/

5. alkalom /kidolgozva/

A házasság fontos alkotóeleme a gyermekvállalás

· A gyermek Isten ajándéka.

· - A gyermek a szülők életének értelme, az emberiség jövője.

· - Ellenvetések a gyermek  vállalásával szemben.

· - A gyermek a fogantatás pillanatától élet. (Abortusz kérdése röviden.)
6. alkalom

Kölcsönös segítségnyújtás

- Hűség, hűnek maradni a sírig:
A megoldás nem a gazdasági elrendezésben, nem a kultúrában, nem a külső eszközökben van, hanem egyedül a lélekben.

A család orvosa nem lehet pszichológus, filozófus, csak Krisztus. Nagyon fontos a bizalom a felek részéről. Meg tudjanak beszélni egymással minden gondot. Az egészséges család erre épül. 

- Van megoldás (válás).
Ez a legnagyobb tragédia a családban. Itt már az ártatlan is szenved: a gyermek. Hogy ezt elkerüljék fontos a kölcsönös megértés, és megbocsátás. Lehet valaki egészen tökéletes a szeretetben, mégis jöhet egy gyenge perc az életében. Ezt tudatosan orvosolni kell.

- Boldog házasság kulcsai:

- Legfontosabb a kegyelem, amely Isten ingyenes ajándéka. Kegyelem: a vallásos élet elfogadása.

- Imádság: Vallásos élet enélkül nem lehet meg.

- Vasárnapi szentmise, szentáldozás.

- A házasság nem lehet „vágyom egy  nőre, vagy vágyon egy férfira”, hanem tiszta lelki szerelem.

A HÁZASSÁG ELSŐ CÉLJA: A GYERMEK

I. A házasság gyümölcse  

,,A gyermekek a család és társadalom tavasza'' mottót II. János Pál pápa választotta, és 1998. december 27-én, Szentcsalád vasárnapján hirdette meg. A názáreti Szentcsalád - mondta akkor a Pápa - ,,a mai családokra is a remény fényét sugározza''. Názáretben ,,kezdett bontakozni Isten Fia emberi életének tavasza, abban a pillanatban, amikor a Szentlélek erejéből megfogant Mária szűz méhében. Jézus gyermekévei örömben teltek a názáreti otthon falai között...'' E misztérium ,,minden családot arra tanít, hogy, csodálatos módon együttműködve a Teremtővel, hozzák világra és neveljék gyermekeiket, és ajándékozzák meg a világot minden gyermekben egy újabb mosollyal''. A termékenység a házastársi szeretet gyümölcse és jele, a házaspár teljes odaadásának eleven tanúja: a házastársi szeretet igaz gyakorlása és a család ebből fakadó egész valósága - anélkül, hogy megfeledkeznénk a házasság többi céljáról - erre irányul, hogy a házastársak erős lélekkel legyenek készek együttműködni a Teremtő és Megváltó szeretetével, aki rajtuk keresztül állandóan bővíti és gazdagítja a maga családját. A házastársi szeretet termékenysége azonban nem szorítkozik csupán a gyermeknemzésre, akkor sem, ha csak sajátosan emberi szempontból nézzük: kiterjed az erkölcsi, lelki és természetfölötti élet mindazon gyümölcsére, és gazdagodik belőlük, melyeknek átadása a szülők hivatása a gyermekek, a világ és az Egyház felé. 

 A házasságnak kettős célja van: a termékenység és az egy testté válás. Egyiket sem helyezhetjük a másik elé, mindkettő egyaránt fontos. Úgy érzem már az elején két dolgot meg kell említeni. A fogamzásgátlás és a gyermekek száma: A fogamzásgátlás egyetlen erkölcsileg megengedett módjáról beszélhetünk, és ez a házastársai egyesülésnek a női terméketlenség szakaszára való korlátozása, vagyis az időszakos megtartóztatás módszere. Az időszakos, havonta néhány napos megtartóztatás nemcsak, hogy nem árt a házastársai szeretetnek, hanem még inkább elmélyíti és gazdagítja. Arra készteti a házastársakat, hogy győzzék le az önzést, minden igaz szeretetnek ellenségét. Tudatosítja a szülői felelősséget, olyan légkört teremt, amely az igazi emberi értékek megbecsüléséhez és a harmonikus gyermekneveléshez szükséges. Annyi gyermek legyen, amennyit az önfeláldozó szeretet elbír, és amennyit a szülők tisztességes testi-lelki nevelésben tudnak részesíteni.

Fiatal korában az embernek tele van mindennel a feje. Tanulás, munka, jövő. Akarva akaratlanul már házasságkötés előtt készülünk az apaságra és az anyaságra. Azok a viselkedésminták, amelyekkel a szüleink neveltek minket tudattalanul beépülnek lelkünkbe. Jó, ha már korábban tervezgetünk, hogy miként neveljük majd csemeténket. Abban a pillanatban, a mikor a gyermek belép a házasságba az családdá bővül. Nagyon fontos a családon belül a megfelelő szeretetsorrend megtartása: első a házastárs és utána a gyerek! Ennek a sorrendnek a felrúgása konfliktusokhoz vezethet.

II. Bevezetés.
A Genezis 1,27-28. „Meg is teremtette Isten az embert: a maga képére és hasonlatosságára teremtette, férfinek és nőnek teremtette. És megáldotta őket az Isten, és azt mondta: szaporodjatok, sokasodjatok és töltsétek be a földet és hajtsátok uralmatok alá”.

Isten a természet-feletti Szeretete révén akarja biztosítani az emberek fennmaradását. Előírja, de nem kényszeríti parancsait. Ha megtartjuk, akkor boldogsággal jutalmaz. A boldogság mindig ott nagyobb, ahol fontosabb és nagyobb az áldozat. Így van a házasságban a gyerekek vállalásánál. Tehát a gyermek elfogadása- különösen a mai elpuhult, elkényelmesedett világban – a legnagyobb áldozatnak tűnik, de a legnagyobb boldogság forrása is. A bűnbeeséskor Isten ezt az áldozatot kilátásba helyezi: „Az asszonynak pedig mondta: megsokasítom gyötrelmeidet s terhességed kínjait: fájdalommal szüljed a gyermeket. Arra kell már kezdetben törekedni, hogy az új élet sarjadása emelkedjen felül az ösztön lépcsőjén és vegye körül már csírájában az emberi értelem és akart, a szeretetet: öntudatosan vállaljuk a gyermeket. Ne ellenségként lássuk tehát a fakadó életet, hanem fogadja és kísérje végig életén a szeretet. Szeretet pólyázgassa, szeretet simogassa, szeretet öltöztesse, szeretet táplálja, - szeretet ápolja, és szeretet sirassa. Mi tehát a gyermek, hogyan kell értékelnünk?

E kérdésekre a mai ember igényli a választ, mert régen erre válasz nélkül is megadták nyolc-tíz gyermekkel a választ.

III. A gyermek Isten ajándéka.

Mennyire szeretik az emberek, ha ajándékot kapnak? Mennyire elvárják a természettől is a bőséges termést. Amikor Isten a legszebb ajándék, a legszebb teljesítmény birtokosaivá akarja tenni az embert, akkor akadékoskodik és valljuk be néha ellenáll. Pedig az Isten pontosan itt akarja adni az embernek a legnagyobb földi boldogságot. 

„Emberek, amíg gyermekkacagást hallotok a földön, addig biztosak lehettek felőle, hogy még szeret benneteket az isten.”

A gyermek tehát még Istennél is a szeretet gyümölcse. Ha igaz az, hogy a családban Isten az elveszett paradicsom egy kis darabját akarta itt hagyni ajándékul az embernek, akkor e paradicsom legszebb termésének a gyermeket akarta adni az ember számára. Mert Isten leginkább az ártatlan gyermek mosolyán keresztül tudja önmagát megosztani velünk.

Nem véletlen, hogy Jézus így beszélt. „a fát, amely termést nem hoz, kivágják, és tűzre vetik.” /Mt.21,18/. Mármost mi lehet egy emberi életnek az igazi gyümölcse?

Az ember igazi célja nem a munka, nem a haladás, nem az „élés”, vagy esetleg „élősködés”, hanem a holnap, a jövő biztosítás: életek fakasztása. Ha arra gondolunk, hogy nagy építkezéseink, találmányaink, üzemeink, egész kultúránk kárba vész, mert nem lesz kinek, átörökítsük, nem de vádol a lelkiismeretünk? 

A gyermekhiány az ember hallatlan és buta önzésének a legkézzelfoghatóbb jele. Mi lesz az ilyen embernek öröme és vigasza öregkorában?

IV. a gyermek az emberiség jövője.

Az ember szociális lény. De tisztában vagyunk-e azzal, hogy ezt mit jelent: Az egészséges embertől „kitelő” legnagyobb szolgálat, amit az emberi közösségért adhat: a gyermek. Nemcsak a magunk korával szemben, de következő generációkkal szemben is kötelességeink vannak, mint ahogy mi is egy előző generáció ajándékai , az ő áldozatának gyümölcsei vagyunk.

Állítólag 20 év múlva 2,5 millió nyugdíjas korú öregünk lesz. Ki tartja el ezeket. Döbbenjünk meg: aki közületek egy gyermekkel gazdagítja az emberiséget az számíthat rá, hogy a társadalomnak erkölcsi fennmaradását is a gyermek biztosítja. A ti feladatotok lesz, hogy a gyerekből magyar és keresztény embert neveljetek. Minden erkölcs alapja a szeretet s ennek első gyümölcse az önzetlenség. Igazi szociális nevelést nem a szülő ad, a gyermeknek, hanem a testvér a testvérnek. Ezt lépten nyomon tapasztaljuk, hogy minél több a gyermek egy családban, annál több szeretetet tudnak vinni az emberek közé. Erről különösen a nagy családos szülők nyilatkozhatnak. Már maga az is nagyon fontos emberalakító eszköz, hogy nem kapja meg a sok gyermek mindazt, amit megálmodik, s így a szerénység, lemondás, megosztás lesz osztályrésze – és boldogsága forrásai.

Bár az egyház is elismeri a születésszabályozásnak bizonyos módját, sőt kötelességét is, de ezt – sajnos  - nem azok használják, akiknél valóban indokolt. Születésszabályozás is ott indokolt, ahol a tisztességes, egészséges nevelés nem valósítható meg. /lakáshiány, anyagi, betegség…../

Ne féljetek a nehézségektől. Csak addig nehéz, míg az világra jön. Aztán már önmaga fizet áldozataitokért „arany mosolyával”. 

Kinek a feladata a nevelés? Nem az intézményé (óvodáé, iskoláé). Hanem a házaspáré. A kis Jézus nevelését sem a jeruzsálemi tudós papokra bízta Isten, hanem egy istenfélő házaspárra. A gyermek nevelése születése előtt 9 hónappal kezdődik. Köztudott, hogy a gyerek már jóval születése előtt érzékeny mindkét szülejének szeretetére. A gyermek már az anyaméhben érzékeny a szeretetre és a szeretet hiánya megsebezheti. A magzat a szeretetet és örömet már az anyaméhben magába tudja fogadni. A szülők szeretete a legfontosabb, amit a gyermek az anyaméhben tapasztal és ez sok stressz és trauma negatív hatását képes ellensúlyozni. Az egészen kisgyermeknél mi a szülő legfontosabb kötelessége? Amíg meg nem született imádkozzatok érte! Mihelyt szeme megakad valahol, irányítsátok a szentképekre, feszületre. Így az evilági neveléssel párhuzamos lesz a lelki nevelés is. Papa-mama után legyen szótárában a mennyei Atya. Mindenképpen kapcsolja az életet össze természetfelettivel is, méghozzá tudatosan és ne meseszerűen. 

V. Ellenvetések a gyermek vállalásával szemben.

Anyagi helyzet: A mai lehetőségeket figyelembe véve, nyomorúságos életről még a legnagyobb családoknál is nagyon elvétve beszélhetünk. Inkább én azt a problémát látom néha, hogy kicsi vagy kocsi. 

Lekötöttség: „Akkor itthon raboskodhatom” – ma már ez nem igaz. De ez a raboskodás sokkal több igazi örömet hoz, mint a legfelhőtlenebb szórakozás. Sokkal több örömet tud okozni egy kisgyerek, mint akármilyen szórakozás.

Egészségi szempontok: Ezeknek 90 %-a kitalálás. Akár a szülésre, akár a kihordásra vonatkozólag ma már annyi segítséget nyújt az orvostudomány, hogy nagyon kicsi az esélye, hogy bármilyen maradandó nyoma legyen a szülésnek. 

VI. Abortusz:

VI. Pál "Humanae vitae" című enciklikája élesen ítéli el az abortuszt, amikor kimondja: "mindenképpen vissza kell utasítanunk (...) a közvetlen abortuszt még akkor is, ha gyógyítás céljából történt, mint a gyermekek számának törvényes szabályozási módját." Megállapíthatjuk, hogy a világ egyetlen egyháza sem abortuszpárti. Így a katolikus álláspont nem egyedülálló e kérdésben, bár kétségtelenül a legkövetkezetesebb. Tanításának lényege, hogy semmilyen szempontból sem lehet különbséget tenni az emberi életek között, így semmi sem indokolhatja egy létező élet (a magzat) elpusztítását. Ebből következik, hogy az abortuszt gyilkosságnak (szándékos emberölésnek) tekinti az egyház. Az abortusz mélyen sebzi a népek lelkét és a személyek lelkiismeretét.  

Az abortusz, vagyis a magzati életkorú gyermekek életének sebészi, vegyi, vagy más eszközökkel történő kioltása súlyosan károsítja a nők fizikai teljesítőképességét, egészségét, növeli a vetélés és a meddőség esélyét és lelkileg is romboló hatással van a nőkre, - bizalmatlanságot kelt a férfiakban a házassággal szemben.  Az abortusz hátrányosan érinti a férfiakat is, mert fokozza a nemi felelőtlenséget, a nyomában gyakran kialakuló férfi nemzőképtelenség (impotencia) rombolja az elemi családot és annak részét képező nemiséget, csökkenti az apának az újszülötthöz és a gyermekhez való kötődését, az apaságát elvesztő férfi csökkenő partnertámogatása miatt növekszik a további abortuszok esélye. Az abortusz ártalmas a családra is, mert reménytelenséget kelt a nagyszülőkben, megtöri a nemzedékek közötti kölcsönös szolidaritást, a tizenéveseket cinikussá és erőszakossá, ezek környezetét viszont dühössé és érzéktelenné teszi a fiatalok problémáival szemben. Az abortusz eltorzítja a társadalmat is, mert a "családon belüli" erőszak tragédia szemlélői tétlenségbe süllyednek, - kioltja a gyengék és elesettek védelmére késztető ösztönt, érzéktelenné teszi a társadalmat a kis népek elpusztításával kapcsolatban, - tágítja a hit és a köznapi magatartás közötti szakadékot, elősegíti, hogy a közfelfogás elfogadja az eutanázia gondolatát. A még meg nem született gyermek haláláról az anya mellett gyakran mások is döntenek. Sőt, bűnös a gyermek apja nemcsak akkor, ha kifejezetten sürgeti az asszonyt az abortuszra, hanem akkor is, ha magára hagyja őt a terhesség problémájával.
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