I. Alkalom: A házasság

· Ismerkedés, adategyeztetés

· A házasság Isten tervében (biblia alap)

· A házasságban a konfliktus helyzetek megoldási problémája

· Hozott családi hátterem

II. alkalom: Kommunikáció

· Mindig kommunikálunk 

· Szavakkal, test beszéd, magatartás

· Üzeneteim milyensége

· Bibliai példák 

III. alkalom: Konfliktusok és Hűség

· Miként kérek társamtól?

· A konfliktusokat meg kell beszélni alaposan, mert visszatérhetnek

· Hűségről miként gondolkozok?

· A hűség teológiai meglátása (egyházjog)

IV. alkalom Elvárások, a baráti kör, Házasság fölbonthatatlansága

Kedves jegyesek

A mai alkalommal az elvárások témakörét tárgyalnám elsősorban. A házasságnak nem kell és nem szabad azt jelentenie, hogy két ember teljesen feladja egyéni életformáját, és már csak mint közösség működik. Ennek azért nem szabad megtörténnie, mert a férfi és a nő tehetsége és érdeklődése sosem fedi egymást teljesen.
Nálatok, Kati és István, ez például teljesen nyilvánvaló: te, Kati, gyönyörűen hegedülsz, és ebben akarod tovább tökéletesíteni magad, egy kvartettben vagy zenekarban muzsikálni nemcsak neked okoz örömet, hanem annak a bizonyos első parancsolatnak az értelmében tehetséged elengedhetetlen megvalósítása is, a te különleges hozzájárulásod a világ lelki erőinek fokozásához. István az alkotó lehetőségeknek nem ezt a speciális formáját fejlesztette ki, ő fest, modellez, konstruál. Téves lenne, ha ahelyett, hogy ezeket a képességeket a szabad idejében kibontakoztatná, a Te kedvedért az előcsarnokban ülne végig minden zenekari próbát. Ez szerelem lenne ugyan, de olyan, amely egyoldalúan csak téged vinne el a kibontakozásig, Istvánnak azonban a kárára lenne. Ez azonban nem fizetődik ki, hiszen alapjában az egyik élősködik a másikon, ilyen esetben az egyik felszívja a másikat, és így lelki kannibalizmust űz. Ebből a példából látszik, hogy egy pár szerelmének is elkerülhetetlenül szüksége van, hogy benne egymás élettere tiszteletben legyen tartva, ha nem akarja a pár kitenni magát annak a veszélynek, hogy a kapcsolatukat felemésszék a kölcsönös igények. Két ember exkluzív szerelmében is szükség van a kölcsönös távolságtartásra, arra, hogy megajándékozzák egymást élettérrel. Az nem szerelem, ha elvárjuk a partnertől, hogy teljesen feláldozza magát; a szerelem inkább arra irányul, hogy odafigyeléssel és biztatón segítsük a másikat legjobb képességeinek fejlesztésében, kész arra, hogy e cél érdekében háttérbe szorítsa saját önző igényeit, de anélkül, hogy teljesen feladná őket. Ha a partnerek egyike teljesen feladja egyéni életét, ha arra törekszik, hogy teljes áldozatot hozzon a másikért, akkor a következmények megmutatják, hogy a teremtés nem így képzelte el a társkapcsolatban a szerelmet; mert azt, akiért a teljes áldozatot hozzák, ez az áldozat agyonnyomja. Az aránytalanul nagy teher annyira megköti, hogy hamarosan - tudata és akarata ellenére - elviselhetetlen béklyónak érzi majd, és valósággal automatikusan beindulnak a szabadulási impulzusok. Vagy pedig az ilyen túlméretezett formában megajándékozott partner belemerül az önállótlanságba, amely lelki-szellemi sorvadásba kényszeríti. A nap mint nap közösségben élő partnereknek időnként szükségük van arra, hogy távol legyenek egymástól. Még az állatoknál, például a patkányoknál is megmutatkozik, hogy hihetetlenül növekszik az erőszak ingerküszöbe, ha túlságosan szűk területen kell együtt élniük. Mennyivel nagyobb szüksége van tehát az embernek arra, hogy alkalmanként visszavonulhasson, megtalálja saját környezetét, hogy aztán annál szeretetteljesebb legyen újbóli találkozása a partnerrel! Életünkben sosem egyetlen elv a mérvadó. Akárcsak a ki- és belélegzésnél, a párkapcsolatban is szükség van a közelség és távolság, az elválás és újbóli egyesülés váltakozására.
Az óriási elvárások, például a férfi követelése, hogy a felesége állandóan a közvetlen közelében legyen, bizonyos értelemben haptákban álljon, nem a szerelemben gyökereznek, nem egy felnőtt ember partnerségét jelentik, hanem azt mutatják, hogy társnőjét az anyja helyére helyezi, és elvárja tőle, hogy átvegye a tartós adakozás és védelem funkcióját, mint anya a csecsemő esetében. A házasság ilyen félreértelmezésére különösen azok hajlanak, akik saját gyermekkorukban sosem tapasztalták az anyai gondoskodást, vagy túlságosan is el voltak kényeztetve. Ezek az emberek - anélkül, hogy tudatában lennének — arra keresnek partnert, hogy saját neurotikus vágyaik teljesítése érdekében visszaéljenek vele. Az ilyen torzulások azonban nem vezetnek sehova, a kihasznált partner vagy összeomlik, idült lelki vagy akár testi szenvedések alakulnak ki nála. 
Isten is megadta a szabad akaratot az embernek, hogy döntsön. Ez által tud sokszor kiteljesedni. Ezért neked is tolerálnod kell társad szabadságát, ne érezze magát börtönben, mert akkor menekülni fog otthonról és lehet, hogy ezáltal rossz társaságba keveredik pl.: kocsmai társaság. Éppen ezért nagyon fontos elkerüléséhez, hogy Istent soha se hagyjuk ki életünkből, persze előfordulhat akkor is a vágyaim túlburjánzása, de rendszeres imaéletem megakadályozhatja ezt. Ugyan előfordulhat, hogy a túlzott igények támasztása éppen gyerekkori nevelési hiba. A szülők túl szigorúan kértek számon mindent tőle. Letörték igényeit és ezeket akarja kompenzálni párkapcsolatában azzal, hogy társával szemben követelődző lesz ő is mint szülei vele szemben voltak.

Ősbizalom

Minden embernek szüksége van erre a teljes ráhagyatkozásra és ennek életének kezdetén kell kialakulnia, főleg az édesanyához kötődően. Általában ennek hiánya húzódik meg a hátérben, ha mindenkivel bizalmatlan a személy. Ez is problémája sokszor a házasságoknak. Ugyanis saját házastársával szemben is bizalmatlan, nem akarja a szeretetett elfogadni, sőt néha kontrolálni akarja azt. Ilyenkor sosem az a módszer, hogy ráhagyom, meg kell próbálni a beszélgetést a gyerekkoráról. Ez nagyon fontos a házasságra való előkészületnél, de ha a házasságon belül derül ki e probléma, akkor pedig abban a pillanatban kell megbeszélni és nem később. Ilyenkor sokat segíthet egy szakember is a megbeszélésekben, de emellett szükség van lelkipásztorotok és rajta keresztül Isten segítségére is az ember ugyanis egymaga nem tudja normálisan megoldani problémáját. Az egyház közössége is sokat segíthet ebben, hisz házasságban élők is vannak benne, nem egy olyan, aki már több éve házas és ők el tudják mondani ilyen tapasztalataikat is. Soha se szabad lehurrogni a segítő jó tanácsot adó embert, főleg az olyat, aki már régebb óta házasságban él. Általában ez minden házasságban felmerülő probléma éppen ezért említettem, hogy ilyenkor egy megértő közösség, más már régebb óta házasok barátsága szükséges, akik ezt már átélték párkapcsolatukban. Ők azok, akik tapasztalataikkal segíteni tudnak. Persze mai világunkban e nem könnyű ilyen közösségeket találni, hisz sokan a saját bajukkal vannak elfoglalva, de higgyétek el vannak még ilyen baráti közösségek. 

Társam barátai a házasságban 

Ezzel elérkeztünk mai napunk második témájához: a társam barátai. Tudatosítani kell, hogy ezek a kapcsolatok elég gyakran az előtt kezdődtek, hogy társam megismert engem. Ezért nem kezdheti egyikőtök se azzal a házasságot, hogy elüldözöm társam barátait. Ugyanis ez is jogtalan elvárás lenne társam felé és vezethet a házasság felbomlásához. Tolerálni kell egymás iránt, hogy baráti köröm van. A nők a másik nővel tudnak sok mindent megbeszélni, a férfi pedig a másik férfival. Sokszor éppen a más-más érdeklődési kör miatt. Igaz az az ideális, ha nincsenek titkok egymás előtt. Egymás irányába tolmácsolhatjuk, hogy talán vele nem kéne a barátságot fenntartani, de ehhez kellő indok is kell és lehetőleg tényleg kérés legyen ne parancs. Amúgy is látható, hogy egyidő után csak a közös barátok maradnak felszínen a többiek szép lassan elkopnak. Szükségünk van a társas összejövetelekre is, persze megválogatva, hogy hova (pl.: színház, mozi, társam osztálytalálkozója, stb…). Mindezek is hozzátartoznak a baráti kapcsolatokhoz, mivel sokszor kötődik társatok baráti köréhez.

Házasság Fölbonthatatlansága

Mivel első témakörben a mai napon említettem egy-két problémát, ami a házasság megromlásához vagy esetleg váláshoz vezethet, utolsó témaköröm a mai napon a házasság fölbonthatatlansága lenne. Ennek bibliai alapja Jézus szava: „amit Isten egybekötött ember szét ne válasza” (Mk 10,9). A házasságot Isten szava alapján is az egyház szentség rangjára emelte, ami nem megismételhető szentség. Egy egész életre szól, ezért az egyházjog is így definiálja: „Aki meghatározott időre akar házasságot kötni, vagy fenntartja magának a jogot ahhoz, hogy ha házassága nem lesz szerencsés, elválik és újabb házasságot köt, érvénytelenül házasodik.” Éppen ezért ha ti komolyan gondoljátok egymás iránt az egész életre szóló köteléket, akkor jól meg kell ismerni a másik személyt, akivel házasságot köttök. Nehogy tényleg váláshoz vezessen életetek. Újabb házasság, legalább is szentségi házasságra nincs mód az egyházon belül. A problémák a házasságban elég gyakran megoldhatók és nem a válás az egyetlen megoldás. Sokszor komoly elbeszélgetéssel megoldható és lehet kompromisszummal orvosolni. Viszont ehhez mindkettőtök akarata kell, nem csak az egyik félé. 

V. alkalom: A gyermekek a házasságban


· A gyermekek vállalása, hozzátartozik a házasság alaptermészetéhez

· Köteleségek az egyház részéről a gyermekek vallási nevelésében

· Milyen lelki problémákat okozhat egy gyermek a családi kötelékben férj és feleség között

· A nagyszülők bevonása a gyermek nevelésébe

VI. alkalom: A szertartás megbeszélése és próbája

· A bevonulás

· Mondandók, megismétlendők gyakorlása
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