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                                  Házassági kurzus vázlata 
1. Alkalom
· Miért akarnak egyházi esküvőt? 

· Ismerkedés

· Szerelem, házasság, boldogság kapcsolata:

A házasságban a szerelem és a boldogság nagyon fontos meghatározója a jó házastársi kapcsolatnak. Gabriel Marcell írja: „Ha szeretsz valakit, örökre remélsz benne.” 

2. Alkalom
· Keresztség: 

A keresztség az első és legszükségesebb szentség, mely az eredeti bűntől megtisztít, Isten gyermekévé és az Anyaszentegyház tagjává tesz.
· Bérmálás:

A második olyan szentség, mely eltörölhetetlen jegyet ad a lelkünkre. 

A bérmálás az a szentség, amelyben a megkeresztelt megkapja a Szentlélek ajándékait, erőt és küldetést kap, hogy Krisztus elő tanúja legyen az Egyházban és a világban. A Szentlélek a harmadik isteni személy, aki egylényegű az Atyával és a Fiúval. 

A Szentlélek ajándéka: bölcsesség, értelem, tanács, erősség, tudomány, jámborság, Úr félelme.  

Ez a két szentség nagyon fontos a keresztény családok életébe. A Szentlélek megtölti őket gyönyörű reménnyel, hogy azt, amit még nem értek el, az is megvalósulhat a házasság átalakító ereje révén.  

· Szentírás, 10 parancsolat:

A keresztény házasságban a mindennapi jó keresztény élethez nélkülözhetetlen Isten kinyilatkoztatása, s parancsai, amelyek segítik a családot az Isten által elkészített úton járni életük minden napján.

3. Alkalom
· Oltáriszentség:



A mi Urunk Jézus Krisztus irántunk tanúsított szeretete az oltáriszentség. Az Úr Jézus tanítványaival megtartja a Mózes törvényét. Amikor apostolaival ő is elfogyasztja a bárány vacsorát. Tanítása végén a bárány vacsorát teszi meg az utolsó vacsorává. Amikor kezébe veszi a kenyeret, megtöri, megáldja, mint a kenyérszaporításnál, de most többet ad, most az Ő teste lesz, a mi üdvösségünkre. Kezébe vette a kelyhet, mert tudta, hogy a kereszten vérét ontja értünk, és most azt mondja ez az én vérem, melyet érettetek adok. Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre. Az oltáriszentség a mi életünk tápláléka. Ő általa és Ő benne tudunk előre jutni az üdvösség útján. Az ember gyermeki bizalommal tud Isten felé fordulni a napi gondok között, mert hisznek abban, hogy Ő átalakítja, új életre támasztja a szeretetünket. Ha megtaláljuk Istent a mindennapokban akkor ettől erőt, meríthetünk. 

· Gyermekvállalás, nevelés: 



A szülők teljes önátadó szeretete egymás felé elárassza a gyermeket is. A szeretetben élő család mindenkinek, és mindenkor Isten szeretetét sugározza az egész világon.



A szülők feladata, az Istenfélelem tovább adása. A gyermek lelki fejlődését elsősorban a családja befolyásolja.  A szülőknek arra kell törekedni, hogy gyermek Istennek tetsző felnőtté cseperedjen. 
4. Alkalom
· A bűnbánat szentsége: 



Mivel Isten a jó Atya szabad akarattal ajándékozott meg minket, így tudok jó vagy rossz lenni. Az eredeti bűn óta az ember hajlamosabb a rossz megtételére.  A mi Urunk Jézus Krisztus az Isten Báránya elveszi a világ bűneit, ha mi is akarjuk, ha megbánjuk, és bocsánatot kérünk. Tékozló fiú történetével példázta az Úr Jézus Isten határtalan irgalmát és a bűnös megtérő szándékát. A szentgyónás a megváltás gyümölcse. Már kicsi korban megtanuljuk, hogy a jót meg kell köszönni, de ha rosszat teszünk, meg kell bánni. Így tanultuk meg a bánatimát: „Teljes szívemből bánom minden bűnömet, mert azokkal a jó Istent megbántottam. Erősen fogadom, hogy Isten segítségével a jóra törekszem és a bűnt elkerülöm.” Életünk megjobbítása csak az állandó megtérés által valósul meg.

· Megbocsátás egymásnak:


   
 A Biblia hangsúlyozza, hogy minden, ami rossz az emberi kapcsolatokban az a szívből jön. Megoldás a szívcsere. Nagyon fontos, hogy a házastársak egyetértésben tudjanak törekedni arra, hogy a problémákat le tudják győzni. „a nap ne menjen le a Ti haragotokkal!”(Ef. 4, 26) Nagyon fontos a kölcsönös megbocsátás. 

5. Alkalom:
· A mi feladatunk az egyházban: 


      A hitvesi szeretet a legfontosabb modellje a keresztény szeretetnek. A házastársak szentségi kapcsolata alapján válik érthetővé, hogy Krisztus testéhez tartozunk .A keresztény közösség építése szeretetben, erre kell törekedni.

· Az egyház 5 parancsa: 

              Az egyház 5 parancsa útmatatást ad minden kereszténynek, hogy hogyan élhetnek Istennek tetsző életet.

6. Alkalom 

· Isten ember szeretete: 

               Ter. 1, 27: „Megteremtette tehát az Isten az embert a maga képére; Isten képére 

                                     Teremtette őt, férfinak és nőnek teremtette őket”     

Isten tervében a házasság célja: 1. Szaporodjatok, sokasodjatok, töltsétek be a földet”         

                                                    2. Uralkodjatok a tenger halain az ég madarain, és a föld                                                                                                   

                                                 Mozgó minden élőlényén „(1 Móz. 1, 28)

                                                     3. Képviselni Istent: Az Ő nevében kell uralkodni.

                                                         Férfi+Nő=Istent képviselő ember, Istent dicsőíti. 

· A házasságkötés szertartásának megbeszélése

JEGYESEKKEL VALÓ BESZÉLGETÉS

   Általános bevezetés: 

Első találkozásunkkor szeretném megkérdezni tőletek, hogy miért akartok egyházi esküvőt kötni?  Mielőtt válaszolnátok, engedjétek meg, hogy had beszéljek nektek a jegyes oktatásról, mint az egyház s a jegyesek közös feladatáról; milyen a helyzet a jegyes oktatás terén. 

Az Anyaszentegyház minden időben fontos feladatának tartotta a házasságra készülőkkel való foglalkozást. Az úgynevezett régi időkben is, amikor még vallásosabb volt a mindennapi élet. A most megjelenő új könyvben olvastam melynek címe: Szülővárosunk Nyírlugos 2005 „Elmaradhatatlan volt minden itt lakó fiatalnak az életében, hogy vasárnap és ünnepnap mikor kijöttünk a templomból a délutáni litánia, illetve vecsernye után a két templomból kijövő fiatalok – nagylányok és nagyfiúk – a két templom közötti utcarészen együtt szórakoztak. Csoportosan barátnők és barátok karöltve sétáltunk. Beszélgettünk mi történt velünk az elmúlt héten, nagyokat nevettünk és szépen énekeltünk. Kinek mi jutott az eszébe. Persze a nagyok már a szemünk sarkából lestük, jön e már a kiszemelt legény vagy leány. Először a fiúk és a lányok is külön sétáltunk, majd egy-két kör után már elkezdődött az udvarlás. Közben az anyukák is megérkeztek, akik gyönyörködtek nagy gyermekeikben és beszélgettek egymás között, hogy kit tudnának elfogadni vejüknek vagy menyüknek.” 

A mai időkben, amikor elég sok fiatal van, akik, meg sincsenek keresztelve, vagy csak az első áldozásig jutottak el, oda is csak nagy jószívűséggel, amit a pap részéről kaptak és ezzel befejeződött az Isten és az egyházzal való kapcsolatuk. Vagy csak negatívumok maradtak meg, amit az iskolában az egyház lejáratására használtak. Talán még szüleik, sincsenek megesküdve templomban. De hála Istennek vannak, akik kitartottak hitük megvallásában és az első áldozás után a bérmálás szentségében is részesültek és azóta is járnak templomba. Ők igénylik a városokban már sokfelé, de kisebb településen is a jegyes kurzusokat. Ahol több jegyespár egyszerre hosszabb időn átkészül a szentségi házasságra. Ilyen csoporttal jól lehet haladni, mert van Bibliai ismeretük, tudnak imádkozni és ismerik az egyház liturgiáját. De mivel többet szeretnének tudni, ezért szívesen és örömmel jönnek, sőt boldogok, hogy együtt készülhetnek a többi jegyespárral, mert itt sokszor egy életre szóló barátságok születnek.  

Lengyel fiatalok mesélték mikor itt a nyíracsádi magyar-lengyel találkozó volt, hogy többen még egyedül mentek el ezekre az egyházközség által meghirdetett jegyes kurzusra és ott dobbant meg a szívük, amikor egymásra találtak és lettek vőlegények és mennyasszonyok és lett belőle a szentségi házasság által egy nagyon boldog, szép Istennek tetsző házasság. Az egyház papjainak nemcsak ezekkel a jó és példamutató jegyesekkel kell foglalkozni, hanem azokkal is, akik valamilyen oknál fogva vallásilag még csak az alapoknál kezdik. Vagy csak kijelentik, hogy szeretnének templomi házasságot kötni, mert a szép, vagy, mert a nagymama kívánja, vagy csak akkor készítenek lakodalmat, ha templomban esküdnek. Legtöbbször gyorsan, mert nekik nincs idejük arra, hogy még oktatásra is járjanak. Ilyenkor van a lecke feladva, hogy mit és mennyit tudnak befogadni, vagy mennyire lehet velük haladni. Mert még az imádságok sem mennek. Most vegyük az ideális helyzetet, hogy volt keresztelés, vallásos nevelés, első áldozás, bérmálás, azóta templomba is járnak, legalább a nagy ünnepekre még a szentgyónásukat is elvégzik. Ezek a fiatalok általános hit ismereti oktatásban részesül. Nos mi a válaszotok a kérdésemre?  

1. Alkalom kidolgozása

– Szerelem, Boldogság, Házasság kapcsolata –

    I. Szerelem, Házasság kapcsolata: 

    
 A szerelmet már nagyon sokan és nagyon sokféle módon próbálták megfogalmazni.  Néhány példát mondanék nektek:  Első:  A Platonista megfogalmazásban a szerelem „Álmodozz és gondolj szépeket.” Maga Platón írja, hogy „Csillagokat nézel, szép csillagom 

                                                                                              Ég, ha lehetnék 

                                                                                             Két szemed nézném

                                                                                             Csillagok ezreivel” 

 De ilyen szerelemről a Biblia nem beszél nekünk. Ez a gondolkodásmód 2-3 sz.- ban fertőzte meg a kereszténységet. Aquinói Szent Tamás erről így vélekedik, hogy a lelki magasabb a földinél. Tizianó festménye jól kifejezi ezt: a mennyei szerelem női alakja egészen fel van öltöztetve a festményen, míg a földi telt idomú teljesen meztelen. Második: A Romantikus válasz: „Szerelem , szerelem  A szerelem sötét verem  Beleestem, benne vagyok” írja Petőfi Sándor. Ki tehet arról, hogy Ámor nyila kit talál el? Ki vagyunk szolgáltatva szerelemnek hiába is minden. Ezt a válasz sem Bibliai. A harmadik: A Materalista válasz: „Szerelem-anyag.” A materalizmus vad vágyakban magyarázza a szerelem lényegét. 

  
 A Biblia megfogalmazásában találunk olyat, amely a testi szerelemről beszél, erre jó példa az Énekek éneke: 

              „Domború csípőd ékszerekhez hasonlók…

                 Tested búzahalom…

                 Két melled, mint két őzike…

                 Nyakad elefántcsonttorony…

                 Szemeid hesbón tavak…

                 Orrod, mint a Libanon tava… (Énekek éneke 7, 1-10) 

Ezt nem úgy kell értelmezni, hogy a testi szerelem a legfontosabb. Nem ettől lesz az ember házassága boldog.


    
A Biblia azt hangsúlyozza legjobban, hogy az ember sorsa Isten kezében van, az ember Isten képé így a szerelemben és házasságban Isten lényét kell tükröznünk. Isten lényé a szeretet: az Isteni szeretet a feltétlen odaadás, elfogadás. 

A Szentírás a sírhoz is hasonlítja szerelmet. Isten irántunk való végtelen szeretete a halálban és a sírban lett számunkra nyilvánvaló. 

   
Vajon kedvez-e a házasságnak a szerelem vagy kioltja azt? Mit gondoltok erről? Jogilag is érdekes kérdés. A házasság intézménye táplálja, növeli, elmélyíti a szerelme, vagy lecsendesíti? Nagyon bonyolult kérdés ez, Ti vajon hogyan gondolkodtok erről? Otthon gondoljátok át, és majd a következő alkalomkor megbeszéljük. Amit azonban biztosan állíthatunk, hogy minden szerelem hűséget eredményez, és a házasság intézményéhez vezet. 

De mi a hűség s mit jelent? Mit ígértek egymásnak, amikor összeházasodtok, hogy örökre szeretni fogjátok egymást. De vajon meglehet-e ígérni ilyet a másiknak. Nagyon nagy elhatározás ez s teljes odaadást igényel a másik felé, mert ha ez, nincs akkor elbizakodottság, lenne ez így kijelenteni. Óvakodni kell a negatív ígéretekkel, pl.: nem foglak soha megcsalni s elhagyni drágám. A hűség hit a házasságban: az ember a házasságba vetett hitét adja a másiknak. A hitélő kapcsolat egy személlyel, Istennel, akitől sokat várok, akihez mindig fordulok, akit sohasem ismerek meg teljesen, és mindig újra felfedezek. A házastársi hit pontosan ugyanez. Ha úgy gondolod, hogy birtoklod a hitet akkor már nem is hiszel. Nem lehet a másik személyre úgy gondolni, mint egy birtokolandó tárgyra. A farizeus tesz ilyet: hangoztatja, hogy bírja a hitet és az igazságot, és úgy tekint Istenre, mint birtokolandóra. Amikor azt hiszed, hogy birtokolsz egy személyt azt már el is veszítetted. Sohasem birtokolod, hanem élő kapcsolatban vagy vele. 

Térjünk át most…

II. Boldogság, házasság kapcsolata: 


Házasságtól leszek boldog?

A mai ember sokféle választ ad erre: „boldogság legfőbb forrása a házasság „vagy „a házasság már rég elavult intézmény.” 

A szép esküvő után mindig elhangzik „Sok boldogságot” de e mögött áll az is, hogy a gratulálók magukban azt gondolják; „miért legyen nekik jobb, mint nekünk?” Sokan a házasságban látják boldogságukat, de nagy baj hogy függetlenítik magukat Istentől. Ez ahhoz vezet, hogy a házasság egy rossz irányba terelő menetrend szerint fog haladni. Az ilyen házasság menetrendje:


Első szakasz a romantikus: Dúl a szerelem az ifjú házasok között, de kapcsolatuk mégis felszínes marad. Céljukat, hogy elérjék az egységet és a boldogságot, de útitervük nincs, nem tudják, hogy igazából hogyan is kellene ezt megvalósítani. 


Második szakasza az ilyen házasságnak az átmeneti: Már a dúló szerelem elmúlt. Kisebb csalódásokat is átélt mér házasságuk. Jó érzéssel tölti el őket a másik kellemes tulajdonságai, viselkedése. Kezd a helyzet ingadozni, de még győz a pozitív érzés.


Harmadik a valóság szakasza: Mikor az ember megházasodik akkor új feladatok, terhek is hozzákapcsolódnak éltéhez, pl.: új lakásba való költözés, gyermekgondozás, környezetváltozás, s anyagiak terén is más az elképzelésük. 


A csalódás szakasza a negyedik állomás: A házastársak a házasságon kívül keresik az életértelmet, s ez mozgatja mindkét felet. Több idő a munkára, vagy egyre több idő a különböző kedvteléseknek, pl.: valamilyen egyesületbe járás. Álltalábba a férjek a hobbijukba menekülnek, pl.: az autók vagy baráti focizások, kártyázások. Erre a feleség válasza, hogy egyre több időt tölt a gyerekekkel. Ebben a szakaszban a házastársak alapérzése a harag, a keserűség… nem kapom meg Tőle, ami jár nekem gondolat, jár a fejükben állandóan. 


Utolsó állomás a rezignáció szakasza: Szenvedésekkel teli házasélet. Itt vagy érzelmi elszigetelődés történik a felek között, vagy ami a legrosszabb, hogy a házasság válásba torkollik.


De vajon akkor mi a boldog házasság titka?

Ha folyamatosan ütöm a fejem a falba akkor az boldogtalanná tesz, ha abbahagyom, nem leszek boldog csak esetleg nem leszek boldogtalan. Túl bagatell a példa tudom, de arra jó, hogy rámutasson, hogy a boldog ellentéte nem a boldogtalan, hanem a nem boldog, ami egy semleges érzés. Valójában nincs különbség a nem boldog és a nem boldogtalan között. Ezzel csak szerettem volna érzékeltetni nektek, hogy pusztán attól, hogy kiirtjuk a zavaró tényezőket melyek boldogtalanná, tesznek, még nem biztos, hogy boldogok leszünk. Ez minden élethelyzetben igaz. A házasságban a felek bizonyos szokásai boldogtalanná teheti a másikat, de ha leszokna az ilyen szokásairól az nem biztos, hogy boldoggá tenné párját. Bizonyos dolgok nagy boldogságot, örömet okoznak számunkra, de ha nem történik meg az sem okoz boldogtalanságot, pl.: a férj meglepi a feleségét egy bonbonnal, aminek a felesége nagyon örül, de ha ilyet nem tesz, akkor sem lesz a felesége boldogtalan. 


A házasságban a boldogságnak két oldala van. Vannak olyan viselkedési formák, amelyek elősegítik a boldogságot, és vannak olyanok, amelyek megelőzik a boldogságot, és olyanok is vannak, amelyek megelőzik a boldogságot. A házastársaknak elvárásai vannak egymással szemben. Ezek közöl, vannak általános elvárások, pl.: a féleség főz, a férj megjavít mindent a házkörül. Ezek családonként változhatnak. Vannak nem általános elvárások, pl. a férj szeretné, ha felésége mindig megbízna benne, ha későig marad el. A gond és probléma ott kezdődik, ha ezek az elvárások nem teljesülnek. Fokozza a bajt, hogy a házastársak az ilyeneket nem beszélik meg. Nagyon fontos az őszinte beszélgetések a párok között. Fontos hogy nagy hangsúlyt fektessenek házastársak egymás érzelmi szükségletekre; gyengédség, odafigyelés, kedvesség…

A Szentírás ezzel kapcsolatban azt mondja: „De Ti is, mindenki egyenként úgy szeresse a feleségét, mint önmagát, az asszony pedig tisztelje a férjét. Biblia szerint a nő érzelmi igénye az, hogy férje dédelgesse, védelmezze meg minden bajtál veszedelemtől. 1. Pét. 3, 7-ben ezt olvassuk: „És ugyanígy ti férjek is megértően éljetek együtt feleségeitekkel, mint a gyengébb félnek adjatok meg nekik a tiszteletet, mint örököstársnak is az élet kegyelmében.” Ezzel szemben a férfi igénye, hogy tisztelje és becsülje őt a felesége. Szent Pál mondja a Kol. 3, 10-ben hogy a feleségek tiszteljék férjüket.


A házasságot a pusztai vándorláshoz is lehet hasonlítani. A vándorló nép akkor volt boldog, ha az Isten felhője vagy tűzoszlopa előtte haladt. Nem a házasság teszi igazán boldoggá az embert, hanem úgy élni a házasságot, hogy az Isten közelébe legyen. Isten közelében élő ember élete boldog, s ez ilyen ember házassága is boldog lesz.


    Köszönöm, hogy meghallgatatok, kérlek benneteket, hogy beszéljétek meg otthon a feltett kérdéseket:  Vajon kedvez-e a házasságnak a szerelem vagy kioltja azt? 

                                A házasság intézménye táplálja, növeli, elmélyíti a szerelem vagy        

                                lecsendesíti? 



Következő alkalommal megbeszéljük, hogy mire jutottatok.
