A jegyeskurzus felépítése: 

1. Jegyesvizsgálat - bemutatkozás - adatok felvétele

· Kérdések a keresztény neveltetés kapcsán:


-Milyen keresztény gyökerek vannak a családban?


-Hitoktatás: gyermekként, vagy felnőttként részesült hitoktatásban?


-Személyes élmények a hitoktatás kapcsán jók- rosszak.


-Jelenleg mennyire gyakorolja a vallását?


-Vannak- e jó ill. Rossz tapasztalatai az egyházzal?

· Jegyeskurzus tematikájának ismertetése.

2. Biblikus antropológiai alapok

· Férfinak és nőnek teremtett ember  a Teremtés könyve alapján.

· Az ember kapcsolatainak alapvető sebei 


-Teológiai antropológia és pasztorál pszihológiai megközelítésben: Isten és ember.


-Az emberben a test és lélek Ádám és Éva egyén és közösség az ember és a teremtett világ alpvető sebzettsége.

3. Az ember sebzett kapcsolatainak újjászületése:


-a megváltás Jézus Krisztus áldozata által.

· Konfliktusokból eredő sebzettségek

· A konfliktusok gyökerei

· A konfliktusok kezelése

4. A házasság szentsége:

· Két ember egymással kötött szövetsége melynek Isten jelenléte a legfőbb garanciája. 

· A hűség 

     -Teológiai alapja, antropológiai lapjai, egyház tanítása a házastársi hűségről különös      tekintettel a KEK-re.

· Isten jelenléte a keresztény házasságban a személyes és a közös imádság által, Isten törvényeinek ragaszkodása által.

· Isten jelenlétének megújítása a bűnbánat és a kiengesztelődés által.

5. A keresztény házasság testi oldala

· A szexualitás teológiai és orvosi megközelítésben

· A természetes családtervezés

6. A házasságkötés liturgiája.

· A liturgikus szimbólumok megmagyarázása. 

· A liturgia próba.


A mai találkozásunk alkalmával, a hűséggel fogunk foglalkozni. A mai találkozónk felépítése a következő: 

1. A hűség Bibliai alapjai.

2. A hűség antropológiai megközelítése.

3. Az egyház tanítása a házastársi hűségről különös tekintettel a KEK-re.

4. Tenni a hűségért.

5. Feladatok a következő találkozásig.

1. 1. Bevezető a bibliai alapok előtt


Mielőtt Isten hűségéről beszélnénk és a Bibliát, az Írást elővennék egy fontos dolgot, kell tudatosítani a házasság kötéstek kapcsán. Minden hűség alapja Isten. Isten a szikla, amire a házasságotokat építeni tudjátok. Ő az, aki egymás felé megkötött szövetségetek mellé áll, Ő az, aki melletek áll, hogy hűségesek tudjatok lenni. 


Isten hűsége jól látható az ószövetségben, amit Isten teljessé tesz Jézus Krisztusban az Ő választott szolgájában, egyszülött Fiában.
"Az Uralkodó Úr, irgalmas és kegyes Isten, hosszan tűrő, nagy könyörületességű és hűségű." Kiv 34,6

A Biblia a émét szót használja a hűségre, az Istenre jellemző hűségére. Izraeliták az emét kifejezés gyakran társítják a Szövetség népe iránti hűséggel. Ez a két egymást kiegészítő tulajdonság azt mutatja, hogy a szövetség egyszerre ingyenes ajándék és olyan kötelék, amelynek szilárdságát a századok kipróbálták. Erre az embernek azzal kell válaszolnia, hogy maga is hasonlóvá válik hozzá. 


Az üdvtörténet során a az isteni hűség rendíthetetlen marad, szemben az ember állandó hűtlenségével mindaddig Krisztus az igazság hűséges tanúja nem közli az emberekkel a kegyelmet, hogy kiérdemeljék a mindhalálig való hűséget. (Jel 2,10)


Előbb nézzük, meg mit mond az Írás Isten hűségéről, majd utána azt fogjuk megnézni, hogy mit mond az ember hűségéről.

1. 2 Hűség az ószövetségben.


Isten hűsége: Isten Izrael sziklája. 

"Isten útjai tökéletesek, útjai mind helyesek, hűséges az Isten, hamisság nincs benne. Igaz ő és őszinte." MTörv 32,4

Ígéretei szilárdak, szavai nem múlnak el:

"Elszárad a fű, elhervad a virág, de Istenünk szava megmarad örökre." Iz 40,8

Ígéretei beteljesülnek: 

"Minden beteljesedik és semmi sem hiúsul meg a szavaiból, hanem megtörténik a mag idejében." Tób 14,4
Isten nem hazudik, sem nem vonja vissza szavát,

"Isten nem ember, hogy hazudjon, s nem ember fia, hogy változzon. Mond-e hát valamit, anélkül hogy megenné?" Szám 23,19
Isten azt akarja, hogy választottjai tökéletes hűség kötelékével köteleződjenek el mellette, hisz hűség nélkül nem lehet megismerni Isten.

Az ószövetség egyik legszebb része a hűsgéről a következő:

"...És eljegyezlek magamnak örökre, 

Eljegyezlek megamnak igazsággal és törvénnyel,

 Jósággal és szeretettel, 

Eljegyezlek magamnak, hűséggel  

És ismerni fogod az Urat. Oz 2, 21-22

Az ember hűsége:


Isten azt kívánja népétől, hogy hűséges legyen, hogy legyen hűséges a Szövetséghez, amelyet szabadon újít meg. Ábrahám Mózes a hűség mintaképei, Izrael azonban a hűtlenség útjain jár.

Ott, ahol valaki nem hűséges az Istenhez, eltűnik az ember iránti hűsége is. A választott nép, akit Isten a tanújának választott ki, nem lett hűséges szolga, ezért Isten másik szolgát választott ki (Iz 42, 1kk) aki elvezeti választottjait az igazságra és az igazi hűségre. Az Újszövetségben fogjuk látni Jézus hűségét, ami az igazi hűség, ami számotokra is példa értékű a házasságban. 

Ezzel most áttérünk az Újszövetségre.


Jézus a bejelentett hűséges szolga, akit Isten kiválasztott és megjövendölt Izaiás prófétán keresztül. Ő igaz és hűséges, aki azért jött, hogy beteljesítse az Írást. Isten Ő általa teljesíti be az ígéretét, amit az ószövetség népének tett, és amit nem von vissza.

Szent Pál a korintusaiknak azt mondja: "ahány ígérete csak van Istennek, mind igen lett őbenne" 2Kor1,20 

Nekünk Krisztus hűségét kell utánoznunk halálig tartó állhatatossággal, Jézus hűségére számítva, házasságkötéseteknek is az Ő hűségére kell alapozódnia. Az Ő hűségére számítsatok, Vele harcoljátok meg minden harcot a kettőtök szövetsége kapcsán felmerülő problémák során. Jézus a hűség mintaképe. Ő hűséges marad hozzánk, ha mi hűtlenné válnánk vele szemben. Erről a Timóteushoz írt második levélben olvashatunk.

"...Ha hűtlenek leszünk, Ő hű marad," 2Tim 2,13
2.1 A hűség antropológiai megközelítése


A 20. Század végére a hűség mit általános erkölcsi erény a fogyasztói társadalomban nem jelet, különösebb értéket, sőt inkább azt tartják a hűségről, hogy a hűség az érvényesülni nem képes ember sajátsága. Szolgává tesz, megakadályozza a humánum mélyebb kialakítását. Általa az "élet kalandja" puszta kötelességteljesítéssé válik.


Az egyház minden korban, így ma is vállalja tanítását a hűségről, és minden segítséget megad az embernek, akinek személyi méltóságából következik az örök hűségre való képesség. Az ember ugyanis az Isten képmása, ahogy olvashatjuk a Teremtés könyvének első fejezeteiben. 

"...Megteremtette tehát isten az embert a maga képére, Isten képére teremtette őt..." Ter 1,27  

A hűség az embert fegyelmezetté teszi, megakadályozza, hogy szétszóródjon hangulatai és érzelmi hullámzásai között. Ez jóval több, mint kötelességteljesítés: a hűség önként és teljes szabadsággal vállalt kötelékben való megmaradás és a szeretet állandó megújítása. A hűség a mindennapi élet gyakorlataiban mindig Istenben gyökerezik.

3.1.Az egyház tanítása a házastársi hűségről különös tekintettel a KEK-re.

A HÁZASTÁRSI SZERETET HŰSÉGE

KEK 1646. A házastársi szeretet természeténél fogva a házastársak sérthetetlen hűségét követeli. Ez következik abból a kölcsönös odaadásból, melyben kölcsönösen egymásnak adják magukat. A szeretet végleges akar lenni. Nem lehet "egy új döntésig tartó". "Ez a bensőséges egység, mint két személy kölcsönös ajándékozása és a gyermekek java megkívánja a házastársak teljes hűségét, és sürgeti fölbonthatatlan egységüket." 

KEK 1647. E hűség legmélyebb alapja Istennek a szövetségéhez és Krisztusnak az Ő Egyházához való hűségében rejlik. A házasság szentsége által válnak a házastársak képessé arra, hogy e hűséget megjelenítsék és bizonyítsák. A szentség által a házasság fölbonthatatlansága új és mélyebb értelmet nyer.

KEK 1648. Nehéznek, sőt lehetetlennek tűnhet egész életen át egy emberi személyhez kötődni. Ugyanakkor nagyon fontos hirdetni az örömhírt: Isten végleges és visszavonhatatlan szeretettel szeret bennünket, és a házastársak ebből a szeretetből részesülnek, ez a szeretet hordozza és támogatja őket, és lehetővé teszi, hogy hűségükkel Isten hűséges szeretetének tanúi legyenek. A házastársak, akik Isten kegyelmével teszik ezt a tanúságot gyakran igen nehéz körülmények között, megérdemlik az egyházi közösség hálás elismerését és támogatását.  

KEK 2364. A házaspár "az életnek és a szeretetnek bensőséges közösségét alkotja (...), melyet a Teremtő alapított és sajátos törvények szabályoznak". "A házastársi szövetség, azaz a visszavonhatatlan személyes beleegyezés hozza létre."  A házastársak véglegesen és teljesen egymásnak adják magukat. Többé már nem ketten vannak, hanem egyetlen testet alkotnak. A házastársak által szabadon megkötött szövetség kötelezi őket a házasság egységének és fölbonthatatlanságának megőrzésére.  "Amit Isten egybekötött, azt ember szét ne válassza" (Mk 10,9). 

KEK 2365. A hűség az adott szó megtartásának állhatatosságát fejezi ki. Isten hűséges. A házasság szentsége a férfit és a nőt Krisztusnak Egyháza iránti hűségébe vezeti be. A házastársi tisztasággal a világ előtt tesznek tanúságot e misztériumról.

4. 1 Tenni a hűségért.

Mielőtt azonban tovább mennénk feltehetünk nagyon sok kérdést. Mit jelent a hűség? Mit fogtok megígérni egymásnak a házasság kötés alkalmával? Csak annyit, hogy együtt maradtok akkor is, ha már nem szeretitek egymást? Vagy azt, hogy örökre szeretetitek egymást? Egy személynek vagy egy intézménynek ígértek hűséget? Megígérhetjük-e valakinek, hogy örökre szeretni fogjuk? Ki mer felelni húsz évvel későbbi érzelmeiért?

De térjünk vissza a legfontosabb kérdésünkre: Mit jelent a hűség?

Ha segítségként felütjük a Katolikus lexikon az alábbi meghatározást, találjuk:

"Hűség: (latinul fidelitas): erkölcsi erény, a kitartás társerénye, mely készségessé tesz arra, hogy minden körülmény között megmaradjunk a jóban. A hűség elsősorban a legfőbb érték, Isten, majd a haza, a személy (a házasság), a hivatás feladat, vagy más érték iránt kötelez ragaszkodásra."

4. 2 Tenni a hűségért -Harc a hűségért


Első hallásra furcsán hat a harc kifejezés, hogy harc a hűségért, de mélyebbre élte felszínétől merünk menni, meglátjuk, hogy a hűség teljesen ellentétes a mai kor felfogásával. A hűség nem olyan használati tárgy, amit a szupermarketekben kényünk-kedvünk szerint beszerezhetünk, ha épp kedvük kívánja, hanem a hűségért tenni kell minden kapcsolatban, így a házasságban is. 


A hűség gyakran hősies harcot jelent. Nem csak külső kísértés ellne, hanem mindenekelőtt a tökéletesebb házasságért, gazdagabb életért, az Isten hathatós és látható áldásáért folytatott harcot jelenti.


Akit betölt a partner iránti teljes és érett szeretet, a természetesen hűséges hozzá. Ez a szeretet azonban ajándék, és az is marad. Nem függ akarattanuktól és ezért erre nem is tehetünk ígéretet. Az egyetlen, amire szabad elhatározásunkból elkötelezhetjük magunkat az, hogy betöltjük azokat a külső feltételeket, amelyek között ez a szeretet egyáltalán megszülethet és fejlődhet, s ami körülbelül a következőképpen fejezhetnénk ki:

1. Feltétlen becsületesség, sőt átlátszóság a partner előtt, kivéve a szeretetből való hallgatást.

2. Senkivel sem váltani olyan szavakat, pillantásokat m éginkább, senkivel szemben sem mutatni olyan gyöngédséget, amelynél a házastársam jelen ne lehetne, vagy amelyet én nem tudnék elviselni nála egy másikkal szemben.

3. Minden körülmény között őrködni házastársam java fölött, akár barátságos, akár barátságtalan ő, akár egészséges, akár beteg, akár vonzó, akár taszító, hűséges vagy hűtlen.

Ez három feltétel jellemzi legmegfogatóbban azt, amit hűségnek nevezünk. A hűség az egyetlen, amit megígérhetünk és megtarthatunk.

5. Feladatok a következő találkozásig.

Heti gyakorlat:

1. Családodban szüleid, nagyszüleid a hűség terén milyen képet éltek eléd?

2. Gyermekkorod óta barátaid körében hogy életed meg a hűséget? 

3. Korábbi kapcsolataidban hogy élted meg a hűséget?

4. A hűség terén mennyi mozgásteret adnál leendőbelidnek, és mennyit magadnak?

Zárógondolatok:

Aranyszájú Szent János szavaival szeretném befejezni a mai találkozásunkat: 
Aranyszájú Szent János tanácsolja a fiatal férjeknek, hogy így beszéljenek a feleségükhöz: "Téged ölellek és téged szeretlek, és a lelkemnél is többre tartalak. Mert a jelen élet semmi, ezért kérem és akarom és mindent megteszek azért, hogy mi, akik ezt az életet éljük, méltónak találtassunk arra, hogy a jövendő életben is nagy biztonsággal együtt lehessünk. (...) Szeretetedet mindennél többre tartom, és nincs keservesebb dolog számomra, mint tőled valaha is elválni." 

� Katolikus lexikon VII. Kötet 154. o.
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