Tisztelt Igazgatónő, tisztelt nevelők és tanárok, tisztelt szülők, kedves ballagók!

Sok szeretettel köszöntök minden kedves jelenlévőt ezen a szép ünnepen, elsősorban a ballagókat. A ballagókat, akik most elérkeztek életük egy nagyon fontos eseményéhez. A mai nappal lezárul az életetek egy szakasza, amelyben biztosan volt rengeteg öröm, boldogság, ugyanakkor bánat és szomorúság is. De nemcsak lezárult valami, hanem ez egyben a kezdet is. Kezdődik valami új, kalandokkal teli élet. Egy nehéz, de mégis szép feladat vár rátok: tanúságot kell tennetek a nagybetűs életben. A világ vár titeket, hiszen megértetek a nagykorúságra és bizonyítottátok, hogy meg tudjátok állni a helyeteket ebben a rohanó világban. Töltsétek be példamutató élettel hivatásotokat, hogy munkátokkal egy szebb, boldogabb jövő építse hazánkat. Most elválnak útjaitok, hiszen mindegyikőtök más és más iskolában tanul tovább. De soha ne felejtsétek el egymást és az együtt töltött gyönyörű éveket! 

Kedves ballagók! Tanáraitok, nevelőitek életüket arra áldozták, hogy az életre tanítsanak, a szeretetre neveljenek benneteket, és előkészítsenek hivatásotok betöltésére. Hálás szívvel köszönjétek meg nekik gondoskodásukat. Rájuk mindig számíthattok, és ide mindig visszatérhettek, ha valami nyomja a szíveteket, vagy ha csak egyszerűen az örömötöket akarjátok megosztani valakivel. Maradjon lelketekben, s növekedjen mindaz, amit hallottatok e falak között, mindaz, amit együtt tanultatok. Utoljára vagyunk így együtt veletek, de nem örökre búcsúzunk. Mi kérjük Istent, hogy legyen veletek az új életpálya választásakor, hogy olyat válasszatok, amihez valóban kedvetek van, amire Isten hívott titeket. 

Kívánjuk, hogy az életben minden álmotok valóra váljon, és minden tervetek sikerüljön! Menjetek boldogan, Isten kísérje lépteiteket az örömökben, nehézségekben és egész életetekben. Végül egy idézettel búcsúzunk tőletek: 

„Kívánok én hitet, kedvet,

Szép szerelmet, hű türelmet.

Utadhoz fényt, csodát, álmot,

Békességes boldogságot.

Magyar szót és égre kéket,

Emberarcú emberséget.

Verseket, célt, igazságot,

Daltól derűs jobb világot.

Kézfogásos tiszta csöndet,

És mosolyból minél többet!”

