A témaválasztás indoklása

Református gimnáziumban érettségiztem, és az iskolai kirándulásokra gondolva kedves emlékek jutnak eszembe. Nálunk a kirándulás azt jelentette, hogy beültünk az autóbuszba, és végigjártuk az országot, városokat néztünk meg, kis falvakat látogattunk, és rengeteg élménnyel, tudással gazdagodva tértünk haza egy-egy kirándulás után. Talán még több ismerethez is jutottunk így, mint azok a diákok, akiknek a kirándulás azt jelentette, hogy elmentek a Balatonhoz, és egész nap csak fürödtek és pihentek. Igaz, néha fárasztó volt az egész napos utazás, de azt hiszem, megérte…


Református iskolaként természetesen nem hagytuk ki a templomokat, kegyhelyeket. Bejártuk az összes ismert egyházi épületet, és azokat is, amelyek kevésbé ismertek a nagyközönség, a turisták számára. Így meglátogattuk Tákos kis paticsfalú templomát, Csaroda 13. századi református templomát. E két épület ma a Tisza rombolásának szemtanúja; mindkét falu víz alatt áll. 

A turizmus egyik ága a vallási turizmus. Az emberek nemcsak azért mennek el egy templomba, hogy gyakorolják a vallásukat, hanem azért, hogy gyönyörködjenek a művészi munkákban. Egy oltárban, egy freskóban, egy szoborban. Egy ismert kegyhelyet már csak az ismertsége miatt is látogatják a turisták. 

Nem lehet azt mondani a turizmus egyik vállfajára sem, hogy kiemelt, vagy kevésbé kiemelt egység. Így a vallási turizmusra sem. Egyik legrégebbi, sőt talán a legrégebbi része az utazásnak, gondoljunk csak a zarándokokra, akik évszázadokkal ezelőtt már mentek Mekkába.

Magyarországon is sok ismert, híres város, falu van, amelyeket a vallási turizmus kereteiben látogatják a legtöbben. És vannak olyan települések, templomok, emlékhelyek, melyeket jóval kevesebb turista ismer, pedig érdemes felkeresni azokat is vallási turizmus keretein belül.

Dolgozatom témájául azért választottam a vallási turizmust, mert szeretek a vallással, az utazással foglalkozni, és úgy érzem, hálás téma. 

Munkámban először vallási turizmus kialakulásáról beszélnék, és javaslatot tennék új körzet bevonására. A második fejezetben bemutatom az egyes egyházakat rövid vázlatban, beszélnék a legismertebb magyarországi emlékhelyekről, templomokról, vallásonként lebontva. A harmadik fejezetben a legismertebb külföldi emlékhelyeket, kegyhelyeket ismertetem.

A vallási turizmus – régen és ma


A vallási turizmus szinte valamennyi vallással összefüggésbe hozható, bár kétségkívül a mohamedán és a katolikus vallás hívei utaznak a legtöbbet vallási okból kifolyólag. A zarándokok alakja már az Ószövetségben is megjelenik: Ábrahám elhagyja atyái földjét és az Ígéret Földje felé indul. Bizonyos értelemben ezt is lehet vallási útnak tekinteni. A középkori Európa fő- és mellékútjain állandóan vonultak zarándokok valamelyik szentélyhez. Többnyire a nagy székesegyházakban voltak szent ereklyék, például szentek csontjai, amelyről azt hitték, hogy természetfeletti jótéteményekre, csodákra képesek. Sokféle cél vezette zarándokútra az embereket: az áhítat kifejezése, tisztelgés valamely szent előtt, hála az esetleges gyógyulásért vagy szerencséért. Voltak, akik vezeklésül mezítláb vagy szőrcsuhában mentek, mások a szent csodatételét kérték a gyógyulásuk érdekében. Főként német területen élt a zarándoklati igazságtételi és jóvátételi rendszer, azaz az adott bűnökhöz megszabott zarándoklati büntetés tartozott. A főbenjáró bűnökért – például a gyilkosság – egészen Jeruzsálemig kellett mennie a tettesnek. Imre herceg szentté avatásával kapcsolatban éppen egy ilyen bűntényért vezeklő német zarándokkal esett meg a szentté nyilvánításhoz szükséges csoda: Imre sírja előtt bilincsei lehullottak; ez volt a jel, hogy már Imre is eljutott a végső boldogság elnyeréséhez. Egyes helyekre gyógyulni zarándokolnak a hívők, és ha bekövetkezik a gyógyulás, illő módon meg is köszönik. Ennek élő példáját láthatjuk Erdélyben, Csíksomlyón, ahol a nagy oltár melletti falon a gyógyult hívek megemlékezésül táblát helyeznek el nevükkel, és a gyógyult testrész kicsinyített szobormásával.


Akadtak olyan zarándokok, akik más helyett indultak útra. Gyakran előfordult, hogy vagyonos előkelők fogadalmat tettek: felkeresik valamelyik szent helyet, de azután egészségi állapotuk, vagy egyéb súlyos indok miatt nem tudtak elmenni. Ilyenkor felbéreltek valakit, hogy menjen el helyettük. Ilyen vállalkozó kedvű embereket mindig lehetett találni. Fizették a költségeiket, és még pénzt is kaptak érte.


Az egyszerű zarándok kevéske pénzt vitt magával, de ennél sokkal fontosabb volt, hogy pontos ismeretei voltak az útról. Hazatérve élete hátralevő részét azzal töltötte, hogy újra és újra elmesélte útját az otthoniaknak. Így a zarándoklatra készülők pontosan tudták, hogy merre menjenek, hányan induljanak, hogy biztonságban haladhassanak. Az utazás hosszú óráit énekléssel, szentek legendáinak felidézésével töltötték. Néhányan idegen nyelveket is tanultak. Kialakult egy új kis társadalmi réteg, a hivatalos zarándokoké, akik életüket azzal töltötték, hogy egyik szent helyről a másikra utazgattak.


Bár mint említettem, nem csak a kereszténységhez köthető a zarándoklat, mégis Jézushoz, az életéhez köthető a vallási utak nagy része, ezért most erről beszélnék.


Azok, akik Jézusnak, majd halála után Jézusban hittek, szerettek volna életének a színhelyeiről személyes élményeket szerezni. Keresték azokat a szemtanúkat, akik a tanításokról még többet tudtak mondani, így akarták elmélyíteni ismereteiket és hitüket is. Már Jézus életében is sokan zarándokoltak hozzá – gondoljunk csak a hegyi beszédre, amikor ötezren hallgatták szavait. A Jézus utáni korban már az első századokban kialakult Jeruzsálemben a helyszíni ünneplés szokása. Tehát a húsvétot, a feltámadást ott, a Szent Sír barlangnál, a karácsonyt pedig a Születési barlangnál kell ünnepelni. A helyszíni élmény még mélyebbé, átélhetőbbé teszi az ünnepet. A zarándoklások kialakulását a szentek is „elősegítették”. Az egyházban nagyon hamar kialakult az a közmegegyezés, hogy az a keresztény, aki hitéért vértanúhalált hal – márpedig erről „gondoskodtak” a keresztényüldöző római császárok -, az minden bizonnyal azonnal örök üdvösségre jut. Nekik nincs szükségük a megtisztulásra, vérük ontásával kiérdemelték. Ha pedig ők Isten színe előtt tiszták, akkor azok a keresztények, akik itt vannak a földi életben, az ő pártfogásukat kérhetik. S ezt a pártfogást leginkább a szent sírjánál lehet elérni. Oda zarándokoltak a legtöbbet, ott imádkoztak. Így kialakult az a szokás, hogy a vértanú sírja fölött miséztek; ide vezethető vissza az a szokás, hogy minden oltárban, ahol pap misét mond, kell lennie egy ereklyének.


A kezdeti időben két központ alakult ki: az egyik Jeruzsálem (vagy inkább az egész Szentföld), a másik pedig az „apostolfejedelmek” – Péter és Pál – városa, Róma. Az első keresztény zarándokok erre a két helyre indultak el először. Azután fokozatosan más zarándokhelyek „keletkeztek”, mint amilyen Compostella az Ibériai-félszigeten Szent Jakab sírjánál, vagy Szent Mihály arkangyal zarándokhelyei: Monte Gargano Itáliában, vagy Mont-Saint Michel Normandia partjainál; ezek mind egy-egy csodás esemény színhelyei. A kereszténység szabaddá válásával, majd a népvándorlás hullámainak elcsitulásával nagy zarándokforgalom bontakozott ki. Szentföldért küzdelmek folytak az arabok és a bizánciak között, azonban a keresztények egy percre sem mondtak le arról, hogy felkeressék a bibliai helyszíneket. Nagy Károly követei diplomáciai tárgyalásokat folytattak az arabokkal azért, hogy Jeruzsálemben megmaradhasson a latin negyed a keresztények templomaival, közösségével. Persze az arabok időről időre lerombolták ezeket a templomokat, de a keresztények újjáépültek. Az 1010-es évekből származó adatok szerint a jeruzsálemiek is megölték a zarándokokat, csak „mutatóba” hagytak néhányat életben, megcsonkítva, hogy elriasszák a keresztényeket Jeruzsálemtől. Azonban a XI. század közepén egy német főpap vezetésével nem kevesebb, mint háromezer zarándok indult ismét Szentföldre.


Magyarországon 1018-tól Szent István megengedte, hogy a keresztény zarándokok áthaladjanak Magyarországon déli irányban Bizánc felé. Gondoskodott a külföldre haladó magyar zarándokokról is. Zarándokházat alapított Jeruzsálemben, s hogy az odafele vezető úton is legyen pihenőhely, egyet Konstantinápolyban. Rómában, az apostolfejedelmek sírja mellett is volt egy ilyen magyar zarándokház, amihez Ravennában csatlakozott egy másik. Ezeket a magyar király felügyelte. 


A magyarok Németországba is szerettek járni. Aachen-be például minden hetedik évben egész sereg zarándok kelt útra, hogy Péter és Pál apostol ünnepén megnézze az ottani híres ereklyéket. Aachen-ben Nagy Lajos külön kápolnát is építtetett a magyaroknak. 1475-ben feljegyezték, hogy egy magyar püspök egyenesen IV. Sixtus pápa előtt dicsekedett azzal, hogy milyen sok magyar zarándokol Rómába. 1445-ben pedig VII. Károly francia király embere írta azt a magyarokról, hogy gyakran járnak zarándoklatokra Itáliába többen, mint bárki más. A római Szent Társulat anyakönyve is tartalmazza, hogy 1446 és 1523 között 1253 magyar vonatkozású bejegyzés található, s a könyv név szerint 3833 embert említ, akik adományt adtak, hogy felvétessenek ebbe a dokumentumba.


Hazánkban is kialakultak zarándokhelyek, elsősorban magyar szentek sírjánál (azokból pedig elég sok volt, hazánk rengeteg szentet adott a világnak). Székesfehérvár, a bazilika vált először olyan szakrális központtá, amelyet tömegek kerestek fel. Szent Istvánt, Szent Imrét is ott temették el. Szent István 1083-as szentté avatásakor csodás gyógyulások történtek, ami után nagy számban zarándokoltak betegek Fehérvárra. Szent László váradi sírja is zarándokhellyé vált. 

Az iszlám előírja minden hívének, hogy életében legalább egyszer köteles elmenni Mekkába, és megcsókolni a Kába követ, a ramadán idején. Szertartásos ruhát viselnek, nem vághatnak körmöt, nem ölhetnek állatot. A zarándoklat első napján hétszer körül kell járni a Kábát, és lehetőleg a délkeleti sarkát megcsókolni. Azonban akkora tömeg van ott olyankor, hogy szinte lehetetlen mindenkinek odaférni. Így hát az is elegendő, ha intenek egyet feléje. Ezután hétszer ide-oda kell futni a mecset udvara melletti két kis magaslatot összekötő gyalogúton, majd a 8 km-re fekvő Mína várost kell felkeresni, utána pedig az Arafát-síkságot. A zarándokok visszatérnek Mekkába, előtte Mínában kővel dobálnak meg három kőpillért, így idézve fel azt az esetet, amikor Ábrahám köveket vetett az ördögre. Áldozati ünnepség következik, végül ismét hétszer körüljárják a Kábát, a zarándoklat befejezéseként. 


Jól látható a fenti példán, milyen szertartás övezi a zarándoklatot. Ez azonban nem mindenütt van így, máshol elegendő ránézni a szent ereklyére, vagy csak egyszerűen elmenni oda, ahol tárolják. A minél nagyobb látogatottság elérése érdekében hamis ereklyék is készülnek. Előfordult már olyan, hogy egy szentnek több lábszárcsontját őrizték, vagy ha minden darabját összerakták volna - a „természetesen eredeti példányát”- annak a halotti lepelnek, melyen a szent meghalt, több vég vásznat kaptak volna. Természetesen mindegyik kegyhelyen azt állították, hogy náluk van az eredeti.


A zarándokok régen a kereskedelmi utak mentén haladtak. Az utazás kezdetekor általában a helyi pap áldotta meg a zarándokot. Utána, erős bottal a kezében, többnyire csoportosan indultak el, így jobban kivédhették az útonállók vagy a vadállatok támadását. Külön menedékházak nyújtottak pihenési lehetőséget az utazás alatt, a célhoz érve pedig sokféle szálláshely várta a gazdagokat és a szegényeket egyaránt. Törvény írta elő, hogy a zarándokokat meg kell vendégelni, és szállást kell nekik nyújtani ingyen.


Az idegenforgalom ókori szakaszát (bár akkor még nem idegenforgalomnak nevezték) a vendégbarátság jellemezte. A vándort, zarándokot Zeus küldöttjének tekintették, és kötelesség volt gondoskodni róla. A kereskedelem fejlődésével kialakult utak (melyeket a zarándokok is használtak) mentén élőkre azonban nagy terhet rótt az ellátásuk. Így kénytelenek voltak a későbbiekben ellenszolgáltatást kérni az ellátásért. A nagyobb gócpontokban (kereskedelmi utak kereszteződésénél, városkapuknál, sportesemények, vallási ünnepek helyszínein) kialakult a hivatásos vendéglátóipar. A középkorban megállt a fejlődés, a sok háború miatt nehezebbé vált az utazás, és jelentőségéből is veszített.  Kivéve a vallásos zarándoklatot, a középkor minden nemzetét vonzotta Róma, az „örök város”. A középkor a felemelő kereszténység kora volt, a túlvilági életben való hit lett az életcél, ezért a vallási utazások nagyobb jelentőséget kaptak. A keresztes hadjáratokat azonban nem tekinthetjük a vallási turizmus elemének, mert a turizmus egyik fő alapelvével (békés szándék) ellenkezik.


Óriási tömegek zarándokoltak a középkori Európában. 1300-ban, Rómában, a szent évben például olyan sokan jelentek meg, hogy azt maga a pápa sem tudta mire vélni. Elrendelte gyorsan, hogy a szent évet ne csak százévente, hanem ötven, majd későbbi rendelete értelmében huszonöt évente rendezzék meg, különben kezelhetetlenné válik a hatalmas emberáradat. 


Napjainkra a vallási turizmus kiszorította a vallási kötelezettséget. Az emberek nem feltétlenül azért mennek el egy kegyhelyre, vagy templomba, hogy a vallás parancsainak engedelmeskedjenek, hanem művészeti érdeklődésből; azért, mert divatos hely, mert sokan mennek el oda; esetleg történelmi, irodalmi érdeklődésből. Láthatjuk, hogy az évszázadok alatt a vallási okokból utazók rétege kiszélesedett, és már nem „követelmény” a vallási elkötelezettség

Igen nagy tömeget mozgat meg a vallási turizmus, fejlődése együtt jár az idegenforgalom kialakulásával. Az utazások nagy része valamilyen egyházi ünnephez kapcsolódik, így szakmailag jól tervezhető, és szinte teljesen független az időjárástól. Gyakran nemzetközi kongresszusokra, táborokra, fesztiválokra kerül sor, mint például a Reformátusok Világtalálkozójára, a Jehova Tanúi Kongresszusra, vagy a Zsidó Kulturális Fesztiválra.

Javaslat új körzetek bevonására
Magyarországon egyetlen olyan magyar alapítású szerzetesrend van, amely Rómában is hivatalosan elismert, a pálos rend. Az Árpád-korban számtalan szerzetesrendünk élt és működött, viszont ezeket a rendeket soha nem jelentették be Rómába, és nem kérték Róma jóváhagyását sem működésükhöz. Nem ők voltak az egyetlen magyar rend, csak a hivatalosság útját egyedül ők járták vállalták fel és járták végig. Nevüket Remete Szent Pál után kapták.

Úgy vélem, az egyetlen hivatalosan is elismert magyar szerzetesrendről sokkal többet kellene tudnia egy magyar embernek. Az iskolákban nem tanítják, nem ismertetik meg a gyerekekkel, és a felnőttek nagy része sem ismeri őket. Körülbelül ezer éves múltra tekint vissza a rend, az alatt hatalmas kolostorokat építettek, olyan csodákat tettek, hogy megérdemelték volna a szentté avatást. Az Árpád-házi királyok minden nagyobb döntésük előtt kikérték az akkori pálos perjel véleményét, és olyan feltevések is léteznek, hogy bizonyos ügyekben a pálosok irányították az országot – a királyon keresztül. Mátyás király kifejezetten ragaszkodott hozzájuk, sőt azonos jelképük is volt: a holló.

Az országban ma is számos pálos kolostor, templom romjai állnak, rendbe kellene hozni a jobb állapotban lévőket, és a nagyközönség számára látogathatóvá tenni. E fejezetem végén az országban található maradványokat is bemutatnám. 

Néhány szóban a rendről és történetéről


A rend megalapítója egy esztergomi kanonok, Özséb volt, az 1200-as évek elején. Valójában a krónikák és a pálos hagyományok alapján nem hozzá kötik a rend kialakulását, azonban ő volt az, aki összegyűjtötte a remetéket. Az első lényeges állomáshely Szent László király idejében érhető tetten, egy hatalmas tudású, Vác nevű remetéhez kötve. Vác elhagyta a világi dolgokat, magányba vonult. I. Géza királyunk az ő tiszteletére alapította meg Vác várost, és a Boldogasszony tiszteletére templomot építtetett. A templom helyét egy csodaszarvas jelölte ki. Ebből a városból indult el Vác; amikor látta, hogy templom, város épül, behúzódott a Pilis védett helyeire, és ott élt tovább. Más legendák szerint, amikor a honfoglalók megérkeztek a Kárpát-medencébe, és birtokukba vették azt a területet, amelyet Anonymus Atilla király városának nevez, vagyis a Pilis szívét, akkor az ős szerzetesek a régóta nem működtetett barlangszentélyeket birtokukba vették, és titkaikat felkutatták. 

Özséb idejében már éltek remeték a Pilisben, akik a többi remetétől különbözően nem bújtak el az emberek elől, hanem bejártak a városba, Esztergomba élelmiszerért, és közben beszélgettek is az emberekkel. Ezen találkozások alkalmával Özsébnek egyre jobban megtetszett a remete-életmód. Valójában nem az életmód, hanem az a tudás, amit a remeték a barlangok mélyéről magukkal hoztak. 


Egy alkalommal, imádkozás közben Özsébnek látomása volt (Lelke elhagyta testét, felülről látta a királyi központot, a Pilist, a remetéket pedig apró csillagoknak látta. Ezek a csillagok egy nagy tűzgömbben egyesültek), amely hatására összegyűjtötte a Pilis remetéit, és egy templomot építtetett a Szent Kereszt tiszteletére. A pálosokat a Szent Kereszt Remetéinek is nevezik. 


A szerzet először csak az egyes püspökök joghatósága alatt álltak, 1295 táján azonban az esztergomi érseki tartománybeliek egy közös perjelt (házfőnök, prior) választottak. 1308-ban V. Kelemen pápa megengedte nekik, hogy Szent Ágoston szabályait kövessék, ezzel azután a többi szerzetessel egy rangba jutottak. 1327-ben I. Károly király kérésére a pápa kivette őket a püspökök jogi hatásköre alól és külön, csakis a pápai igazgatás alá tartozó felügyelő hatalma alá vette őket. Eközben a rend egyre több tagot számlált, és búcsújárásokra, lelki visszavonulásokra alkalmas, eleinte kicsiny kolostoraik egymás után épültek fel. Buda körül épült a pilisszentkereszti (1260 körül), kékesi, más néven pilisszentlászlói (1290 körül), és a budaszentlőrinci (1300 körül) kolostor. Nagy Lajos nagyon szerette őket, megépíttette a márianosztrai (1352), máramarosremetei (1363) és máriavölgyi (1377) kolostort. A rendnek külföldön is voltak tagjai, főként Lengyelországban. Opolyi László herceg, a volt magyar nádor itt alapította számukra a censtochovi híres kolostort 1384-ben. Virágzásuk tetőpontján 192 kolostoruk volt, ebből 131 magyar felségterületen állt.


Nevezetes kolostoraik voltak még a gombaszegi, a diósgyőri, a sátoraljaújhelyi, a kápolnai (Váradtól nem messze), a kalodvai (Arad megye), az örményesi, Dráván túl a remetei (Zágráb mellett), a garicsi, a sztrezai, és a lepoglavai.


Gyöngyösi Gergely pálos atya 1520-1522 között volt a rend generálisa, egy nagyon szép és olvasmányos művet írt a rendről. Ez a mű nem marad fent eredetiben, másolt formában maradt meg példány, azonban a másolója véletlenül vagy szándékosan kihagyott részleteket.


A pálosokat arról lehetet felismerni a középkorban, hogy haláluk esetén nem hagytak maguk után olyan holttestet, amit az enyészet ki tudott volna kezdeni. Csodálatos módon testük romlatlan maradt, és a néphagyomány útján meg is maradt. Három legjelentősebb kolostorukban (márianosztrai, budaszentlőrinci és a máriavölgyi) több száz pálos élt, azonban nem volt temetőjük. Amikor Kapisztrán János elvetődött Márianosztrára és ott felkereste a pálosokat, akkor egészen egyszerűen felkiáltott: „hogyha élő szenteket akartok látni, menjetek el Márianosztrára!”. Egy idő után sok pálos atya kezdeményezte, hogy a szentté avatási szertartásokat el kellene kezdeni, hiszen Rómában tized ekkora teljesítményért már az egész püspöki kart kirendelték. De a pálosok végül soha nem indítottak szentté avatási szertartásokat, és amikor elérkezett a törökdúlások ideje, akkor már – ahogy a későbbi pálosok írták – reménytelenné vált, mert eltűntek, megsemmisültek azok az akták, amelyben minden szent életű pálos testvér életrajza olvasható, ahol a napnál is világosabban lehet látni, hogy milyen csodákat tettek életükben.


Amikor a török megérkezett Buda alá, első lépésként porig rombolta, szó szerint megsemmisítette a budaszentlőrinci kolostort. Az 1950-es évek környékén ásatások alkalmával egy ott dolgozó régész keserűen jegyezte meg, hogy nem is az a döbbenetes, hogy lerombolták, hanem az, ahogyan a földdel tették egyenlővé. A pálosok kolostorai nem apró kis házak voltak, hanem hatalmas falú, roppant magas épületek. Ahhoz, hogy egy olyan hatalmas kolostort leromboljanak, hatalmas pusztítás kellett.


A XVI. században öt-hat kolostorukat meg tudták menteni, és az apostoli szék buzdítására egészen újjá alakultak, lelkipásztorkodást, tanítást vállaltak. Ettől kezdve ismét gyorsan felvirágoztak, helyreállították még néhány kolostorukat. 1628-ban Pápára települtek az ifjúság tanítása végett, kolostoraik száma ismét jelentősen nőtt, külföldön és belföldön egyaránt. 


Azonban II. József 1781-ben hatalmas ütést mért a szerzetesrendekre, így a pálosokra is. Feloszlatta majdnem az összes rendet, a megmaradtaknál megrontotta a belső fegyelmet, megtiltotta az erős éneklést, megtiltotta a tagfelvételt. A király 1484 szerzetest és 190 apácát tett földönfutóvá.


A pálosok e korszak elején igyekeztek tagjaikat tudományokban, jámborságban kiképezni, kolostorokat építettek, gimnáziumokban tanítottak. De minden fáradozásuk hiábavaló volt. 1786. február 7.-én II. József feloszlatta házaikat, szétszóratta a rendtársakat.


Napjainkban a rend működik, Budapesten a Szent Gellért téren található kolostoruk.

A Magyarországon található pálos kolostorok, templomok

Budapest


A Gellért-hegy oldalában lévő Sziklatemplom egy különlegesség Budapesten: a 25 méterrel a Duna szintje felett található barlang egyes vélemények szerint hévizek oldó hatására alakult ki. Nevezik Szent Iván-barlangnak is, egy hajdan itt élt remetéről, aki a monda szerint a hozzá zarándokolókat a barlang előtt fakadó forrás vizével gyógyította. A barlang lehet Pest névadója is, mivel a Gellért-hegy szláv eredetű középkori neve Pest-hegy, ami azt jelenti: barlang. 


A pálos rend tartotta fent a templomot, azonban egyházi per kapcsán 1951-ben egyetlen éjszaka elpusztították és befalazták. 1989-ben ismét a pálosok vették gondozásba, és az Európai Közösség államainak támogatásával hozták rendbe az alsó templomot és a barlangot. 


A hegy Duna felőli oldalán található a pálos rendház, mely 1932-ben épült.


Budapesten még egy kiemelkedő pálos templom található a Papnövelde utcában: az Egyetemi templom. Egyik legszebb barokk templomunk, és az elpusztult budaszentlőrinci anyamonostoruk helyett építtették a pálosok. A rend 1786-os feloszlatása után az egyetem kapta meg a templomot és a szomszédos kolostorépületet. Az 1848-49-es szabadságharc alatt rövid ideig az országgyűlés színhelye volt.


Homlokzatán Remete Szent Pál és Antal szobra látható, közöttük a pálos címer: két oroszlán között egy pálmafán pihenő, csőrében egy fél kenyeret tartó holló. Oltára felett látható a czeştochowai Fekete Mária kegykép másolata.


Az egykori kétemeletes épület pálos kolostornak készült 1715-1744 között. A pálosokra az udvar árkádos kerengőfolyosója és a szobrokkal díszített Pálos-kút emlékeztet.
Márianosztra


A nosztrai kolostort 1352-ben építtette Nagy Lajos, leánya itt nevelkedett. A király 16 szerzetest küldött Lengyelországba, hogy ott is megalapítsák a czeştochowai pálos kolostort. A török korban az épület elpusztult, a templom gótikus szentélyét helyreállították, a hajót és a kolostort barokk stílusban építtették újjá. A 18. században híres költők és írók éltek a kolostorban, többek között Ányos Pál, Verseghy Ferenc és Virág Benedek. Amikor II. József feloszlatta a rendet, a kolostort először raktárnak, majd kórháznak használták.


A Magyarok Nagyasszonya-plébániatemplom a kolostorhoz tartozott, monumentális két homlokzati tornyos barokk épület. Remete Szent Pál, Aquinói Szent Tamás, Szent Ágoston külön oltárt kapott.

1989 óta a pálosok gondozzák a plébániatemplomot.

Budaszentlőrinc

A kolostor romjait a Budakeszi úton találjuk, feltárása folyamatosan halad.

Már a 13. században megtelepedtek itt a szerzetesek, korábbi kápolnájuk helyén a 14. század elején egyhajós templomot emeltek. A templom és a kolostor 1381-ben kiemelkedő központtá és búcsújáró hellyé vált, amikor Szent Pál teste idekerült. Az ereklyéknek külön szentélyt építettek, a templomot háromhajósra bővítették. A 15. század folyamán tovább bővítették a szentélyt és a kolostort, továbbá tornyot emeltek az északkeleti sarkon. 

1523-ban a szent fejereklyéje is ide került, így a test teljes egészében a kolostoré lett. A török pusztítás földig rombolta az épületet, 1527-ben elmenekítették Szent Pál ereklyéit.

Pilisszentlélek


A kisközséget 1263-ban IV. Béla a remetéknek ajándékozta. A falutól északra található a pálosok kolostora, mely 1287 után készült el. Nagy Lajos királyunk többször is felkereste, sokszor járt oda. 


Az 1526 utáni évtizedekben pusztult el az épület, azonban az 1928-1933 között végzett ásatások során több épületrész elhelyezkedését sikerült megállapítani. Falainak egy része megmaradt, kőtörmelék és növényzet veszi körül.

Felnémet


Egertől északra fekvő település, a város része.


A Barát-bérci pálos kolostor és templom romja a környék legrégibb építészeti emléke. II. Miklós egri püspök telepítette ide a pálosokat a 14. század közepén. A ma látható kevéske rom a 15. századi templom maradványa. A rend 1580-ban elhagyta a kolostort, a török megszállás alatt az épület teljesen elpusztult.

Diósgyőr


Az Árpád út 90. alatt található a pálos kolostor romja. István nádor alapította 1313-ban, az Anjou-időszak alatt élte virágkorát. A mohácsi csata után egy magyar főúr lebontatta az épületet, és a vagyont szétosztatta. A kolostort III. Károly 1739-ben újjászervezte, de II. József feloszlatta a rendet. 

Lillafüred


Lillafüredtől nem messze található a szentléleki kolostor maradványa. 1340 körül épült, a mohácsi csata után I. Ferdinánd dédesi várának kapitánya a szerzeteseket elűzte, épületeiket felégette. Az egyhajós gótikus templomból néhány falrészlet, csúcsíves oszlopköteg látható. A kerengővel szegélyezett kolostor még feltáratlan.

Martonyi

A Szár-hegy oldalában találhatjuk a Hármas-hegyi pálos kolostor és templom maradványait. A Szalonnai nemzetség építtette a Boldogságos Szűz tiszteletére 1383-ban. Ma is viszonylag jó állapotban vannak a támpilléres hajójú templom falai és diadalíve.

Gönc


Göncön nemcsak a reformáció kiemelkedő emlékhelyét (itt lelkészkedett Károli Gáspár, a református lelkész, aki lefordította a Bibliát) találhatjuk, hanem az 1371-ben Nagy Lajos által alapított pálos kolostor és templom romjait a Dobogó-hegyen. A sokszögzáródású szentélyes templom falai elég jó állapotban megmaradtak. Összetett törzsű faoszlopai keresztboltozatos mennyezetet tartottak.

Sátoraljaújhely


A 13. században kezdték építeni az egykori pálos kolostort, templomának tornya 1501-ből való. Az 1556-os tatár támadás során kigyulladt épületegyüttest a 17. század elején állították helyre. A barokk oltárokat, szószéket, stallumot felvidéki mesterek készítették, a padokat Tatirek Félix pálos szerzetes faragta.

Sajólád


A község római katolikus temploma az 1387-ben alapított pálos kolostor maradványainak felhasználásával épült a 18. században.

Pápa


A római katolikus templom 1737-ben épült egy 100 évvel korábban emelt pálos templom helyén; 1805-ben lett a bencéseké.

Az egyes egyházak áttekintő bemutatása


Ebben a fejezetben azokat az egyházakat szeretném bemutatni, melyek elterjedtek hazánkban, és emlékhelyeik is vannak. A kereszténységről írnék, ezen belül a katolikus vallásról, és a reformációról, valamint a zsidó vallásról. 

A kereszténység


A római uralom alatt élő zsidóság megváltót váró szellemi légkörében lépett fel i. sz. 30 körül Palesztinában a közeli Isten országát és a megváltást hirdetve Jézus, a keresztény vallás megalapítója. Tanítása és csodái, kereszthalála és feltámadása egyaránt bizonyította követői számára, hogy elérkezett a várva várt Messiás, és egy új vallás körvonalai kezdtek kirajzolódni.


Az első keresztényeket a római hatóságok gyakorta üldözték, azonban az új hit az első század vége felé már az egész Római Birodalomban elterjedt. Alapvető hitelvük, hogy Jézusban Isten fiát küldte az emberek közé. Aki a szeretet általa követett parancsát elfogadja, megváltásba részesül, és halála után a mennyországba kerül. 

Az első gyülekezeteket Jézus tanítványai, az apostolok irányították; kezdetben az egyes közösségeknek sem állandó hitelvei, sem szilárd szervezete se volt, csupán a Jézusba vetett hitük kötötte össze őket. A második századtól kezdve megindult a szervezett egyház és a szisztematikus tanítás kialakulása. Lejegyezték a Jézusra vonatkozó hagyományokat, megszülettek az Újszövetségi iratok. A keresztények kezdettől szent könyvüknek tekintették, és Ószövetségnek nevezték a zsidó Bibliát, kiegészítve azt a megújított szövetség 27 iratával. Az egyházat ebben az időszakban hevesen üldözték a római hatságok; a hitnek vértanúi támadtak, akiket ettől kezdve kultikus tiszteletben részesítettek.

A keresztényüldözések 313-as megszűnése végül megnyitotta az utat a világméretű terjedés előtt; alig száz éve kellett hozzá, hogy az új hit minden más vallást kiszorítva a Római Birodalom kizárólagos vallásává legyen. Létrejöttek az egyházmegyék, egyháztartományok, kialakult a zsinatok megtartásának szokása, és megjelentek az első keresztény remeték, a szerzetesség előhírnökei. 

Az ötödik századtól, Róma hanyatlásával párhuzamosan, a keresztény egyház – amely magát igazhitűnek és katolikusnak (egyetemesnek) nevezte -, egyre inkább részese lett az államhatalomnak.  

A keresztény lét első, teológiailag pontos megfogalmazása az egyház püspökeinek első egyetemes gyűlésén, Niceában történt 325-ben. Az ezt követő évszázadokban a hitelveket részletesen s megfogalmazták. A keresztény istentan szentháromságos formáját, Mária istenanyaságát (teotokosz), a klasszikus kegyelemtan elveit, Jézus feltámadásának valódiságát, és sok más alapelvet is. A dogmatikai harcok során egyház-szakadások történtek.

A kereszténység időközben teret hódított Afrikában, Ázsiában és a germán népek között, valamint megindult a szláv nép megtérésének folyamata. E diadalmas fejlődésnek külső események vetettek véget: a Nyugat-Római Birodalom bukása, az iszlám megjelenése, majd a katolikus és ortodox egyházak közötti szakadás már új egyház-történeti korszakot jelzett.

A katolikus egyház


Az egykori nyugati, latin nyelvű és kultúrájú keresztény egyház a Kelettel való szakítás óta katolikus vagy római katolikus egyháznak nevezi magát. Az elnevezés azt is kifejezi, hogy magát tekinti az igaz hit tanának, egyben pedig azt is, hogy önállóságának és egységének alapja rómaisága, a római püspök, a pápa irányítása alatt álló rangsorolt szervezete. A pápa személyén túl egységét a történelmi, kulturális és földrajzi közösség, a latin, mint rituális nyelv, és a misében, a szertartásokon használt római szertartás, valamint a teológiai hagyományok egyneműsége biztosította. A katolikus egyház a középkor századaira beépült a hűbéri Európa társadalmi rendjébe; maga is birtokossá és a társadalom szellemi életének osztatlan irányítójává vált. A római pápák egyház feletti hatalmának elve és gyakorlata igen régi eredetű. Péter jogán a római püspökök már az első keresztény századokban elsőséget és joghatóságot követeltek maguknak a világegyház egésze felett. Ezt az igény támogatta az is, hogy a pápaság Itáliában világi hatalommá is lett; 1050 után pedig két évszázados győzelmes harcot folytatott a császári hatalom gyámkodásától való megszabadulásának érdekében. A katolikus egyház hatalmát e korban sokban növelték a gyorsan gyarapodó szerzetesrendek és a keresztes-háborúk eszmei megalapozásában betöltött eszmei szerep.

A középkorban bontakozott ki az egyház kultúrája és vallásossága. Állandósult a szentmisék rendje, kiterebélyesedett a szentek kultusza és véglegessé vált a katolikus ünnepek köre. Megszületett a katolikus tudományosság fénykorát jelentő skolasztikus filozófia és a szisztematikus kánonjog. Véglegessé vált az egyház szervezeti felépítése, kialakult működési mechanizmusa, létrejöttek központi irányító szervei. Kialakultak az egyházi zene és művészet időtálló alapelvei.

Állandó gondot jelentett az egyház elvilágiasodása, időről időre kettős pápaválasztások, egyházszakadások zavarták a katolikus világ belső nyugalmát. A 12.-14. sz. közötti eretnek irányzatok és mozgalmak sorával is meg kellett birkózni. A 15. századtól a reneszánsz szellemiségének hatására a középkor vallási életének korábban bevált keretei fellazultak. A szükségessé váló reformok elmaradása vagy elhúzódása válsághoz vezetett. Kibontakozott a reformáció, s a létrejött szakadást már nem sikerült megszüntetni. 


Az ekkor ülésező tridenti zsinatnak sok tekintetben máig ható érvénnyel sikerült ugyan átfogalmaznia a katolikus teológiát és egyházalkotmányt, azonban a korábbi hatalma visszaszerzéséhez nem volt elég. Az egyház továbbra is megmaradt többek között a cölibátus, a latin nyelv használata, a hét szentséget ismerő szentségtan mellett, ez azonban a kialakult helyzeten nem változtatott. 


A nagy földrajzi felfedezések után lendületbe jött a katolikus misszió, főként az Újvilágban. A felvilágosodás kibontakozása, a vallási érdeklődés újbóli lanyhulása a 18. században ismét válságot teremtett. Súlyos csapást jelentett az olasz egység, a pápai állam megszűnése, az állam és az egyház szétválasztásának liberális elgondolása Európa-szerte. A katolikus egyház vezetése e jelekre hosszú időn át merev konzervatizmussal, a polgári társadalom elutasításával, a pápai csalatkozhatatlanság dogmatizálásával válaszolt. Az átfogó megújulás a 20. század derekáig váratott magára. 1958-ban az egyház lemondott a latin nyelv kizárólagos használatáról, és külsőségeiben is korszerűsítette a szertartás rendjét. Kezdeményezések indultak a más felekezetekkel, vallásokkal és vallás nélküliekkel való párbeszéd felkarolására. 


Az utóbbi évszázad folyamán a katolikus egyház belső helyzetében, összetételének átalakulásában alapvető változások következtek be. A missziós munka sikerei következtében nagymértékben növekedett az Európán kívüli katolicizmus jelentősége. Ma a „legkatolikusabb” földrész Latin-Amerika, a leggyorsabban fejlődő keresztény egyházak pedig Ázsiában és Afrikában vannak. A katolikus egyház mindent egybevéve több mint egymilliárd követőjével a világ legnagyobb vallása.

A protestanizmus


A katolikus egyház belső bajainak orvoslási szándéka a 15. század elején reformmozgalmak kibontakozásához vezetett. E törekvések képviselői a világias, anyagias és laza fegyelmű, hatalmaskodó és a néptől távol kerülő egyház ellenében az igazi, ősi kereszténységhez való visszatérés programját fogalmazták meg. Elsőként a német Martin Luther King lépett fel 1517-ben közzétett 90 pontos reformjavaslatával; ezt követően néhány évtized alatt látványos hitújítás bontakozott ki Európa nagy részén: a nyugati egyházat immár végérvényesen megosztó reformáció.


Luther célja az egyházban tapasztalt visszaélések orvoslása volt, mozgalma azonban hamarosan túllépett az egyszerű reform keretein. Ennek oka a reformátori elvek szélesebb körű és határozottabb radikalizmusa volt, a másik pedig a katolikus egyház vezetőinek merev ellenállása. Luther eredetileg a búcsúcédulák árusítása ellen lépett fel és a liturgia nemzetközi nyelvűvé tételét követelte. Programja hamarosan kiegészült a szerzetesrendek feloszlatásának gondolatával, a püspöki egyházszervezet elvetésével, a mise és a papi rend elutasításával. A reformátorok nemzeti nyelven tanító egyházat hoztak létre, prédikátoraikat pedig a gyülekezet választott testületeinek (presbitérium) rendelték alá. Hitforrásként csak a Bibliát fogadták el és elvetették a hagyomány tekintélyének elfogadását.


Luther és a reformátori teológiát kidolgozó tanítványai elvetették a misét, helyette olyan istentiszteleteket vezettek be, amelynek lényege az ima, a zsoltáréneklés és a bibliaolvasás. Tagadták Mária kultuszának jogosságát, eltörölték a gyónást, száműzték a faragott és festett képeket gyülekezeti helyeikről, megszüntették a papi nőtlenség követelményét, és elutasították a pápa egyházfőségének – szerintük a Sátántól származó – gondolatát. 


A reformáció hitelveit elsőként az Ágostai Hitvallásban foglalták össze, s ezt több más vallási irat, így a reformátusok 1563-as Második Helvét Hitvallása követte. A reform kezdetekben gyorsan terjedt Németországban; a pápa erre Luther kiátkozásával válaszolt. A régi és az új hit követői között vallásháborúk robbantak ki, melyek kis szünetekkel másfél évszázadon keresztül tartottak, és két részre osztották Európát. Gyorsan terjedt az új hit Svájcban is, ahol Zwingl állt a hitújítók élére. A francia reformáció élére Jean Calvin állt. Véleménye szerint a megigazulás alapja egyedül a hit; Isten az ember sorsát eleve elrendelte, mindannyiunkat eleve kárhozatra vagy üdvösségre szánt, s cselekedeteink ezen nem képesek változtatni. Tagadta az ember szabad akaratának létezését, mondván, hogy az eredendő bűn miatt elveszett. Calvin és követői, a reformátusok, puritán erkölcsöt hirdettek. 

A zsidó vallás

A zsidó vallás gyökerei az i. e. II. évezred elejére, a palesztinai honfoglalás idejére nyúlnak vissza. A kor zsidóságának vallási nézeteit az ős-sémi vallásosság elemei határozhatták meg: isteneik között kozmológiai, vegetációs istenalakok egyaránt szerephez jutottak. Kiemelkedő jelentősége volt Jahve viharistennek; az ő kultusza kapcsolta egybe a honfoglaló törzseket, és ő lett az új, a honfoglalás utáni Izrael védőistene is. A honfoglalás utáni idők zsidóságának főistene már kétségtelenül az ábrázolhatatlan és kimondhatatlan nevű Jahve volt, hívei azonban más, zömmel kánaáni eredetű isteneknek is hódoltak.

Az ősi hagyomány szerint a Jahve-kultusz színhely kezdetben a népével együtt vándorló Szent Sátor volt. Itt őrizték az isten és a választott népe, a zsidóság közötti szövetség dokumentumait, és itt gyakorolták Jahve számos mágikus elemekkel tarkított kultuszát.  Itt voltak a Szövetség kőtáblái, és itt mutattak be a zsidók állat- és illatáldozatokat istenüknek. Jahve népe kötelezte magát a Tízparancsolat megtartására, amiért cserébe istenük új hazát és boldog jövőt ígért választottai számára.

Jahve ilyen módon nem egyedüli, de kiemelkedő jelentőségű istenné lett a zsidóság szemében, hiszen ő garantálta a honfoglalás sikerét. Az így kialakuló vallásosság még nem volt monoteizmus, inkább egyetlen kiemelkedő isten tisztelete, amely más kultuszokat is megtűrt maga mellett.

A honfoglalás után már az első királyok kísérletet tettek a Jahve-kultusz kisajátítására. E folyamat a harmadik zsidó király Salamon idején vezetett el a jeruzsálemi állandó szentély felépítéséhez. A zsidó királyság megjelenésével, a vagyoni különbségek növekedésével együtt fokozódott a nép elégedetlensége. Ez a hangulat összefonódott Jahve kultuszával, hisz a széles néprétegek számára ez a hit jelentette az ősi Izrael harmonikus világát. E gondolat jegyében jött létre a prófétai mozgalom, amely a szociális, politikai, és vallási elégedetlenség megfogalmazásának egyaránt eszközévé vált. 

Az i. e. 6. században a zsidóság mezopotámiai hódítók támadásának esett áldozatul. E kudarc nyomán a próféták úgy vélték, hogy mindez Isten szándéka szerint való, egy olyan isten műve, aki egyedül kormányozza a világot és irányítja a történelem eseményeit. E gondolat hatására jelent meg Izrael vallási felfogásában a monoteizmus gondolata; az a vélekedés, hogy Jahve az egyetlen isten, aki az egész világnak parancsol. A szóban forgó gondolat következménye az egyetemes vallástörténetben is minőségi fordulópontot hozó szigorú monoteizmus kialakulása volt. Az i. e. 6-5. század fordulójától a zsidó vallási felfogás alapja Jahve létének minden más isten létezését kizáró gondolata volt. Ezzel köszöntött be a zsidó vallásfejlődés klasszikus periódusa, s ekkor került sor az ősi vallási hagyományok egységes feldolgozására; ennek eredményeként született meg a zsidó vallás szent könyve, a bibliai gyűjtemény.

Az ókori vallásosság évezredes története során csaknem félszáz, Jahve szavait tolmácsoló irat került megfogalmazásra. A legkorábbi szövegrészek az i. e. II. évezred végén fogalmazódtak, az utolsó iratok keletkezésének ideje az i. e. 2. század. A két időpont között alakult ki a klasszikus zsidó vallásosság, a maga kidolgozott monoteizmusával. Ebből az anyagból származott a Mózes neve alatt fennmaradt, az I. évezred derekán összeállított gyűjtemény.


A hellenisztikus korszakban az idegen hódítók uralma alatt élő zsidóság körében az i. e. 3. századtól új vallási jelenségek bontakoztak ki. Terjedt az apokaliptikus szemlélet, az a meggyőződés, hogy a világ közeli katasztrófa felé halad. Új jelenség volt az angyalhit, a túlvilágra és a lélek halál utáni létezésére vonatkozó nézetek zöme. A vallási élet középpontjában továbbra is a mózesi törvény – rituális, jogi, étkezési, stb. – előírásai, a Tízparancsolat elvei álltak. A zsidóság politikai és szellemi válsághangulatát tükrözve egyre népszerűbbé váltak a Messiás-elképzelések, hogy amikor majd betelik a szenvedések mértéke, Jahve megváltót küld a kiválasztottjai közé. 


A világban szétszóródó zsidó közösségek fennmaradásuk fő bizonyítékát az idegenektől való elzárkózásban, a vallási hagyományok és szabályok megőrzésében látták. Ennek is köszönhető, hogy a zsidóság át tudta vészelni a késői ókor és a középkor üldöztetéseit. A modern időkhöz való alkalmazkodás szülte a mózesi törvény liberális értelmezését képviselő neológ irányzatot, amellyel az ortodoxok állnak szemben.


Az európai zsidóság sorsa azonban a modern antiszemitizmus kialakulásával és a náci uralom éveiben tragikus fordulatot vett. A világ zsidóságának mai összlétszámát 14,5 millióra becsülik; egyenként 3,5-4 milliós közösségek élnek Izraelben, az Egyesült Államokban és a Szovjetunióban.

Katolikus búcsújáróhelyek, templomok Magyarországon


A kereszténység kultikus épületei alapvetően más kívánalmakat teljesítenek, mint a többi vallás templomai, de még a zsidó szent sátortól és a jeruzsálemi templomtól is döntően, minőségileg különböznek. 


Magyarországon található vallási emlékhelyek egy része olyan városban található, melynek neve Mária-val kezdődik. Ezt a Mária-kultusszal magyarázhatjuk. A katolikus vallás egyik kiemelt szentje Mária, Jézus Krisztus anyja. A magyarok védőszentje is, ezért a falu nevében is megemlítették, egyfajta tisztelgésképpen.


Néhány emlékhely azért vált kiemeltté, mert ott csodák történtek. Máriapócson könnyezett egy kép, Máriabesnyőn egy kis Mária-szobrot találtak, Máriakálnokon pedig egy halász szintén Mária-szobrot halászott ki a Dunából. A külföldi emlékhelyeken is megfigyelhetünk hasonló okokat, amiért kegyhellyé vált. Mekka és a Kába-kő, Fatima és a Mária-jelenés, Lourdes és szintén egy Szűzanya-jelenés…


Először a búcsújáróhelyeket szeretném bemutatni, majd a legismertebb épületeket. Sajnos nem lehet az összes templomot bemutatni, felsorolni, ezért megpróbálom kiemelni a legfontosabbakat.

Máriapócs


Máriapócs mintegy 2200 lakosú kis város, nevezetes búcsújáróhely. A település középkori eredetű. 

Barokk stílusban épült 1731-1756 között a görög katolikus templom, melyet a Kossuth téren találunk. Annak a fatemplomnak a helyére épült, amelyben az 1696-ban könnyező Szűz Mária kép állt. Ezt a képet I. Lipót császár Bécsbe vitette, Pócs másolatot kapott helyette. A másolat 1715-ben szintén könnyezett, ekkor határozták el az új templom építését. A két homlokzati tornyos templomot és az 1750-es években épült kolostort fal veszi körül. Az így kialakult udvarban is tartanak szertartásokat a nagy zarándoklatok alkalmával. Magyarországi látogatásakor II. János Pál pápa is itt pontifikálta a szentmisét.

E csoda története 1696-ban kezdődött, amikor a szent liturgia közben az egyik pócsi gazda megriadva látta, hogy az ikonosztáz Istenszülő képen Mária szeméből könnyek folynak, az arcvonásai fájdalmat tükröznek. A templomi gyülekezet is csakhamar tudomást szerzett a csodás könnyezésről. Másnap nagy tömeg vonult a templomba. A szomszédos Kálló római katolikus plébánosa egy tiszt haldokló gyermekét emelte a képhez; a gyermek megérintette a könnyező képet és meggyógyult. A boldog anya drágaköves gyűrűt helyezett a kép elé, ezzel nyitotta meg évszázadokra a pócsi Máriát hálásan tisztelők ma sem fogyatkozó sorát. A kép könnyezése megszakításokkal november 4.-től december 8.-ig tartott.


Évente több mint ötszázezer látogató érkezik Máriapócsra.

Máriabesnyő

Gróf Grassalkovich Antal és felesége 1759-ben fogadalmi kápolna építtetésébe kezdett, melynek alapozásakor egy középkori elefántcsont Mária-szoborra bukkantak. Az 1763-ra elkészült kis kápolna a később emelt, ún. felső templom szentélye lett. Főoltárán kapott helyet a megtalált kegyszobor. A mögötte lévő falon, egy fülkében helyezték el a másik kegytárgyat is, a Lorento-ból hozott, ún. Szerecsen Mária-szobrot. A kegytemplom az altemplommal együtt Mayerhoffer János tervei szerint 1768-1770 között épült, mai formáját 1811-ben kapta. 

Márianosztra

Hazánk egyik legismertebb Mária-kegyhelye ez a Délnyugati Börzsöny kis medencéjében fekvő község. Nagy Lajos 1352-ben a pálosok részére kolostort, a Magyarok Nagyasszonya tiszteletére templomot építtetett Márianosztrán. Ő maga is gyakran vonult ide vissza és leánya, Hedvig is itt nevelkedett. A király 1382-ben innen küldött 16 pálos szerzetest Lengyelországba, ahol unokaöccsével megalapíttatta a világhírű czestochowai pálos kolostort. Küldött egy Mária-képet is, hogy Hedvig leányának, a lengyel trónörökösnek új hazájában lelki támasza legyen. 

A márianosztrai kolostort többek között meglátogatta Kapisztrán Szent János és Mátyás király is. A török korban elpusztult épületegyüttesből a templom gótikus szentélyét helyreállították, a hajót és a kolostort 1717-1729 között barokk stílusban építették újjá. Amikor II. József 1786-ban feloszlatta a rendet, a kolostorból először raktár, majd kórház lett.


A plébániatemplom monumentális, tornyos barokk épület. Külön oltárt kapott Remete Szent Pál, a rend alapítója, akinek testét Nagy Lajos szerezte meg a velenceiektől 1381-ben a turini békekötéskor. Aquinói Szent Tamás azért kapott külön oltárt, mert ő támogatta a rendalapító Özséb kérését IV. Orbán pápánál a rend engedélyezésére. Szent Ágostont is megajándékozták egy oltárral, hiszen a pálosok az ő regulája szerint éltek. 

1989 óta ismét a pálosok vették gondozásba a Magyarok Nagyasszonya-plébániatemplomot.

Máriagyűd

Magyarország egyik legnagyobb és legrégebbi búcsújáró helye. A hagyomány szerint már a 12. században állt itt egy templom, amelyet Szűz Mária tiszteletére szenteltek, és amelynek kegyszobrához és a közeli forráshoz már akkor is sokan zarándokoltak. Az biztos, hogy Janus Pannonius pécsi püspök is ellátogatott ide a 15. században. A kegyhely fénykora a 18. század, bár a csodás gyógyulásokat már 1687-től – a falu felszabadulása után –jegyeztek fel. A kegytemplomtól keletre van a Szentkút, amelynek vizét egykor a híres gyűdi korsókban vittük vitték haza a zarándokok.

Máriakálnok


Mosonmagyaróvártól nem messze délkeletre, a Mosoni-Duna bal partján, a Szigetközben fekszik a 16. század közepétől kedvelt búcsújáróhely. Elsősorban a gyógyító erejű forrás, a Szentkút vonzotta az embereket. 


A Sarlós Boldogasszony (vagy szentkúti) kápolna ma is látogatott zarándokhely. Egy kálnoki halász fogta ki a hársfából faragott Mária-szobrot a Dunából, s tiszteletére a forrás mellett kis kápolnát épített. Ezt remeték gondozták 1663-ig, amikor is Viczay János nagyobb kápolnát építtetett a Sarlós Boldogasszony tiszteletére. A kápolna 1701-től kezdve önálló plébánia lett. 1873-ban tűzvész pusztította el a kis templomot, csak a kegyszobor maradt sértetlen. A következő évben, 1874-ben épült fel a jelenlegi kápolna. A kegyszobor is megújult, s ettől kezdve öltöztetik. A Szentkút eredetileg a kápolna közepén volt, később vizét kivezették, hogy a zarándokok könnyebben hozzáférhessenek.

Hédervár


A Héderváry család temetkezési helye volt a Temetőkápolna (Boldogasszony-templom), melyhez a 17. században csatolták a lorettói kápolnát. A kápolnában a 15. századból származó, fából faragott – öltöztetős – Szűz Mária (Magyarok Nagyasszonya) szobor áll. A kápolna a kegyszoborral évszázadok óta búcsújáróhely.

Celldömölk


Római katolikus (bencés) temploma 1747-48-ban épült. Elrendezésében a máriacelli kegytemplomot utánozták. Belseje latin kereszt alakú, csehsüveges-boltozat fedi.  Belső különlegessége a középen szabadon álló, tornyos kegykápolna, a főoltáron a máriacelli kegyszobor másolatával. A templom látogatott búcsújáróhely.

Sümeg


1649-1653 között épült ferences temploma, mely 1699 óta kedvelt búcsújáróhely. Legfőbb értéke a pompásan faragott főoltár, melyet 1743-ban készült. Itt helyezték el a templom kegyszobrát (Fájdalmas Szűzanya), mely a 16. század elejéről származik.

Kópháza


1245-ben említette először oklevél ezt a kis községet, mely határátkelőhely Ausztria felé. A Nagycenki út mellett található búcsújáró temploma, melyet a Boldogságos Szűznek szenteltek. Fából és márványból faragott főoltárán áll a lorettói kegyszobor mása.

Bucsuszentlászló

Középkori eredetű kis falu, a Dunántúl egyik legnagyobb búcsújáró helye. Ferences kegytemploma a 18. század elején épült, miután Széchényi Pál veszprémi püspök ferenceseket telepített erre a vidékre. A templom mögött található a Szentkút, vagy Szent László kútja.

Andocs


Római katolikus (Mária Mennybevétele) temploma a 15. század végén épült, a 16. század óta látogatott búcsújáróhely. A 18. század közepén ferences szerzetesekre bízták a gondozását, akik a templomot átalakították. A legenda szerint a gótikus kápolnát – ami ma a templom szentélye – angyalok hozták el a kegyszoborral együtt Kalocsáról, mert ott a török katonák lovaikat kötötték bele éjszakára.

Mátraverebély


Mátraverebélytől 4 kilométerre fekvő búcsújáróhely Szentkút. A forrás a Szent László-hasadékvölgy mélyén fakad. A kéttornyú barokk kegytemplomot az Almássy-család emeltette 1763-ban, rokokó főoltárán áll a 18. századi Mária-kegyszobor. 1772-ben fejezték be a kolostor építését a letelepedett ferences barátok, 1989 óta ők végzik a búcsúsok lelki gondozását.

Esztergom


1822 és 1869 között épült hazánk legnagyobb temploma, a Mária mennybevitele-főszékesegyház. Esztergom jelképe, már messziről látható lenyűgöző épülettömbje, a római Szent Péter-bazilika kicsinyített mása. 1856-ban már felszentelték, erre az alkalomra írta Liszt Ferenc az „Esztergomi misét”, melyet maga vezényelt. 


Magassága 100 méter, a kupola belső magassága 71 m, átmérője 33 m. A XI. században már állt itt egy templom (Szt. Adalbert), annak a helyére épült a bazilika. 


Főoltárképe is gigantikus méretű, a világ egyik legnagyobb vászonra festett oltárképe. A tizenhárom méter hosszú, hat és fél méter széles vászon közel nyolcvanöt négyzetméter területű. Grigoletti alkotása Tizian „Assuntája”-nak (Mária mennybemenetele) hiteles másolata. 



A déli oldalon található a Bakócz-kápolna, amely a magyarországi reneszánsz építészet egyik legszebb emléke. Korábban a Sz. Adalbert-templom része volt, és Bakócz Tamás síremlékeként épült 1506-1511 között.  Oltára carrarai márványból készült. 


Az északi oldalon található a Szent István vértanú kápolnája. 1831-ben készült oltára szintén fehér márvány, alkotója Ferenczy István. A jelenlegi bazilika és a Dunai-rondella közötti hegyen állt a Várhegy legrégebbi temploma, amelyet szintén Szent Istvánról neveztek el. A kápolna annak a templomnak az emlékére épült. 



Az altemplomban középkori főpapok síremlékei vannak, az ó-egyiptomi stílusú, kör alakú sírbolt az esztergomi érsekek temetkezési helye. Itt nyugszik Mindszenty József hercegprímás is 1991 óta.

Tihany


1055-ben I. András király a bencés szerzeteseknek ajándékozta a tihanyi-félszigetet, ahol megépült az apátsági templom és a kolostor. Alapítólevelében olvashatjuk a legelső, magyar nyelven írott, összefüggő szöveget. A török hódoltság idején a törökök elfoglalták, majd a bencések visszakapták a félszigetet. 


A templom a félsziget keleti oldalán emelkedik. Kéttornyos homlokzatát erőteljes övpárkány és egyszerű pillérek díszítik. A török időkben elpusztult együttesből csak az altemplom maradt meg, fölé emelték az új, barokk stílusú templomot 1719-1754 között. Az egyhajós templom egyik legjelentősebb dísze a szószék. Az altemplom román stílusú, közepén az alapító király csavart szárú kereszttel megjelölt sírja található.


A kolostor közvetlenül a templom déli oldalához kapcsolódik, s vele egy időben is készült. Néhány éve a bencések ismét beköltözhettek az épületbe. Egy részében a Tihanyi Múzeum működik.

Pannonhalma


Magyarország első egyházi intézményét Géza fejedelem 996-ban alapította bencés szerzetesek részére. István király kiváltságokat is adott a kolostornak, uralkodása alatt fejeződött be építése. Azonban abból az épületből szinte semmi sem maradt. 


A főapátság klasszicista épülete messziről szemünkbe tűnik, kilométerekről látható. Főbejárata a gimnázium és a főapáti lakosztály között nyílik. A kolostort csak vezetővel lehet meglátogatni. 


A templom három hajóját gazdagon tagolt pillérek választják el egymástól. Márványlépcső vezet az erősen megemelt szentélybe, amelyet csillag alakú hálóboltozat fed. Az északi mellékhajóból nyílik a barokk sekrestye, mellette van a Szent Benedek-kápolna. Reneszánsz keretezésű ajtó vezet a neogótikus Szűz Mária-kápolnába. 


A szentélyhez felvezető lépcső két oldalán nyílnak az altemplom lejáratai. Három, bimbós fejezetű oszlop-pár osztja három egyforma szélességű, gótikus keresztboltozattal fedett hajóra az altemplom terét. A nyugati zárófalba mélyülő apáti trónt a hagyomány Szent István ülőhelyének tartja. 


A könyvtár nagyterme Magyarország egyik legszebb klasszicista belső tere. Mintegy 250000 darabos gyűjteményében több értékes kézirat és ősnyomtatvány található, többek között az apátság alapítólevele. A legrégebbi írás az 1001ből származó pannonhalmi privilegiális levél, a Szent István által a kolostornak adományozott előjogok írásba foglalása. 

Budapest


A várban található a Mátyás-templom, az egykor a Nagyboldogasszonyról elnevezett kiemelt műemlék. A 13-15. században épült gótikus stílusban, több szakaszban. A templom a középkor folyamán számos történelmi esemény színhelye volt: Itt átkozták ki a budai polgárok a pápát 1302-ben, 1309-ben itt koronázták Károly Róbertet, Mátyás király esküvője is itt volt. Középkori királyaink itt jelentek meg először ünnepélyesen a nép előtt. A törökök dzsámivá alakították a templomot, majd először a bencések, utánuk a ferencesek vették birtokba az épületet, és barokk díszítéssel látták el. Itt koronázták Ferenc Józsefet majd IV. Károlyt. 1944-45-ben súlyos károk érték az épületet. 


A főváros legnagyobb temploma a Szent István-bazilika. 1851-ben kezdte el építtetni Hild József tervező. 1867-től Ybl Miklós folytatta az építkezést. Átdolgozta a terveket, majd az ő halála után Kauser József fejezte be. 1905-ben szentelték fel, 1931-ben pedig „basilica minor” rangra emelte a Szentszék. A második világháború alatt altemplomában helyezték el a Fővárosi Levéltár legfontosabb iratait, és még sok más művészi és történelmi értékeket, mivel az altemplomot bombabiztosnak tartották. A templom méretei hatalmasak: hossza 86 m, szélessége 55m, a beépített terület nagysága 4147 m², a kupola 96 m magas. Főhomlokzatán bibliai idézet olvasható (Ego sum via, veritas et vita), szoborcsoportja magyar szentek körében ábrázolja Száz Máriát, az országunk védőszentjét. Az ország legnagyobb harangja a jobb oldali toronyban van, német keresztények ajándéka (az eredetit is németek vitték el). A főkapu felett a templom védőszentje, Szent István márvány mellszobra található.


A Szent Anna plébániatemplom hazánk egyik legszebb barokk műemléke. Főhomlokzatát barokk szobrok díszítik, a főkapu párkányán levők a Hit, Remény, Szeretet eszményét jelképezik. Az íves orommezőben Buda címerét látjuk, legfelül az istenszem-motívummal.

Az Erzsébet-híd mellett álló Belvárosi plébániatemplom Pest legrégibb épülete, végigkísérhetjük rajta fővárosunk építészetének stílusváltozásait. Első formájában a Contra Aquincum falaira (egykori római kori erőd) épült, annak köveiből. Gellért püspököt ide temették a legenda szerint 1046-ban. A törökök mecsetté alakították át, ennek emléke a mihráb-fülke.

Szeged


A Dóm téri Fogadalmi templom építését 1880-ban fogadalomból határozták el a városatyák, hogy Isten megóvja a várost az újabb árvizektől. Helyéül az egykori Dömötör-templom (egyedül tornya maradt meg; a város legrégebbi műemléke. Alapjaiban 11. századi, román stílusú része 12. századi, felső gótikus emeletei a 13. századból valók. A Dél-Franciaországbeli tornyokkal mutat hasonlóságot.) helyét jelölték ki, mert azt a lakosság régóta kegyeleti helynek tekintette. Hazánk negyedik legnagyobb temploma, ötezren férnek el benne. Harangja az országban a második legnagyobb. A főhomlokzat közepét a templom védőszentjének, a Magyarok Nagyasszonyának márvány szobra díszíti, kétoldalt pedig a 12 apostol mozaikképe. Orgonája 9040 sípján 136-féle játék adható elő. 

Kalocsa


Kalocsa érseki székhely, a Szentháromság téren található a Főszékesegyház. 1735-1754 között épült barokk stílusban. Mennyezetstukkóit olasz mesterek készítették; a szószék 18. századi, a mellékoltárok a 19. századból valók. A déli oldal első kápolnájában Szent Pius vértanú földi maradványa fekszik aranyozott koporsóban.

Ják


A falu közepén emelkedik a Szent György-templom, mely 15 km-ről is látható. 1241-1256 között építtette bencések számára Jáki Nagy Márton. Magyarország egyik legjelentősebb román kori emléke. Legkorábbi épületrésze az északi mellékhajó fala. Háromhajós, kereszthajó nélküli bazilika, hajói félköríves apszisokban záródnak. Gúlasisakban végződő tornyok díszítik. A nyugati kapu normann stílusú, geometrikus formájú faragványok ékesítik. Felső részén Krisztus és a tizenkét apostol álló figurája sorakozik lépcsőzetesen emelkedő háromkaréjos fülkében. A belső teret öt pillérpár osztja három hajóra. 

Eger


Az ország harmadik legnagyobb temploma az Érseki Főszékesegyház. 1831-1837 között épült Hild József tervei szerint. Helyén egykoron a Szent Mihály-templom állott, a jelenlegi bazilika 93 m hosszú, 53 m széles. Monumentális főhomlokzatán aranyozott betűs felirat olvasható: Venite Adorem Dominum (Jöjjetek, imádjuk az Urat!). A lépcsősor két oldalán Szent István és Szent László szobra, valamint Szent Péter és Pál apostol szobra áll. A nagy kupola alatti kerek kriptában nyugszanak az egri érsekek; az építtető Pyrker érseknek csak a szíve van itt, testét kívánságára Ausztriában, egykori kolostorában temették el. A bazilika 7450 sípos orgonája egyike a legnagyobbaknak hazánkban. A kupola freskóin a négy evangélista képét, a 12 apostol képeit láthatjuk. 

Vác


A váci székesegyház 1761-1777 között épült klasszicizáló késő barokk ízlés szerint francia építész tervei alapján; az eredeti székesegyház a török hódoltság idején vált rommá. Hatalmas falfelületeit csupán nagyméretű ablakok díszítik; a főhomlokzat díszesebb, hat eltérő oszloppár tartja a főpárkányt, melyen a székesegyház titulusai olvashatók. Legfelül barokk apostolszobrok állnak. 

Veszprém


A veszprémi Szent Mihály-székesegyház az egyik legrégebben alapított püspöki templom Magyarországon. 1001-ben a ravennai zsinaton hagyták jóvá a veszprémi püspökség létrehozását; a templomot a hagyomány szerint Gizella királyné építtette. Az első román kori bazilika megrongálódott, ennek ellenére a mai templom magába foglalja maradványait. Belseje háromhajós, az emelt szentély alatt van a gótikus altemplom; keresztboltozatát hat, nyolcszögletű pillér tartja. 

Református templomok, emlékhelyek Magyarországon


E fejezetben a reformáció magyarországi templomait, emlékhelyeit szeretném bemutatni, búcsújáróhelyeik nincsenek. Elsőként Vizsolyt és Göncöt szeretném ismertetni, hisz a vallás elterjedésének szempontjából nagy jelentőséggel bírnak. 

Vizsoly


A helységet 1215-ben említik először, nevét az első teljes, magyar nyelvű Biblia tette híressé, melyet itt nyomtattak ki 1590-ben. Fordítójáról, Károli Gáspárról „Károli Bibliá’-nak nevezik, azonban az irodalomtörténet „Vizsolyi Biblia”-ként tartja számon.

Gönc


Árpád-kori település, az itteni kádármesterek készítik a híres gönci hordót, melynek űrtartalma 136 l. Itt lelkészkedett Károli Gáspár református prédikátor. Síremléke a római katolikus templom kriptájában található, mely templom egy ideig a reformátusoké volt. 

Debrecen


Debrecen a református ág legjelentősebb magyarországi városa, 16 darab református temploma van. Ezek közül a legnagyobb, leghíresebb Nagytemplom, melyet a Szent András-templom helyére építtettek (a templom leégett, maradványa a jelenlegi templom mellett résben látható). A mai templom klasszicista stílusban épült 1805-1823 között. Hatalmas tornyaival, oromzatos főhomlokzatával nyugodt, monumentális hatású. Nyugati tornyában van az 1875-ben újraöntött Rákóczi-harang. 


Ülőhelyeinek száma csaknem 3000. 3096 síppal ellátott, hárommanuálos és 43 regiszteres orgonája 1838-ban épült; az új elektromos orgona 1981-ből való

Szatmárcseke


Református temetője különlegesség. Magyarországon, sőt Európában is egyedülálló, csónak alakú fejfáit emberfejre emlékeztető faragások díszítik, s némelyiken költői vagy éppen tréfás felirat olvasható. A temető középpontjában található Kölcsey Ferenc sírja.

Miskolc


Miskolc érdekessége a deszkatemplom, amely pár éve leégett. Eredetileg az 1679-es pestisjárvány áldozatainak árokkal, cölöpökkel körülvett temetőjében állt már egy fatemplom. A deszkatemplom erdélyi jellegű volt, 1938-ban épült.

Budapest


A Kálvin téri református templom klasszicista stílusban épült 1816-1830 között. Főbejárata timpanonos záródású, a templom egyhajós, monumentális hatású építmény. A hajó bal oldalába mélyítve gróf Zichy Manóné síremlékét találjuk. A déli épületszárnyban lévő Kálvin-terem ablakait Róth Miska üvegfestményei díszítik, az egyház jelentő személyeit ábrázolják. A templom kincstárában értékes ötvösművészeti emlékeket őriznek.

Sárospatak


A Református Kollégium ősét 1531-ben alapította Perényi Péter, majd fia emelte kollégium rangjára. Lorántffy Zsuzsanna meghívására itt tanított Comenius Ámos János, a cseh pedagógus és író. Itt diákoskodott többek közt Bessenyei György, Kazinczy Ferenc, Csokonai Vitéz Mihály, Kossuth Lajos és Móricz Zsigmond. Könyvtárterme két emelet belmagasságú, karzatát dór oszlopsor tartja. Értékes könyvek, ritka példányok is megtalálhatók itt. 

Nyírbátor


A nyírbátori református templom az egyik legremekebb késő gótikus alkotás, ami fennmaradt. 1488-1511 között épült Báthori István vajda megrendelésére, kegyúri és plébániatemplomnak szánta. A templom a 16. század óta a reformátusoké. A templom déli kapuja a 15-16. század fordulójának legszebb reneszánsz alkotásai közé tartozik; félkörívben Báthori–címer van belefalazva. Épségben megmaradt a templom eredeti tetőszerkezete, a késő gótikus faszerkezet páratlan példája. A templom belseje egyetlen hatalmas terem, pompás hálóboltozat fedi. 

Tákos


A tákosi református templom az 1760-as években épült, tapasztott paticsfallal; valószínűleg egy középkori templom helyén. Fennállásának közel két és fél évszázada alatt lényegében nem változott. Eredetileg kisebb volt a mainál, 1784-ben nyugat felé bővítették. Belseje viszonylag alacsony, hosszú tér, 58 kazettából álló festett famennyezet fedi. 

Csaroda


A református templom a kis tóvá szélesedő Csaronda-patak melletti dombon áll. Az Árpád-kori falusi templomépítészet egyik legszebb emléke, amely szinte sértetlenül őrizte meg eredeti állapotát. A 16. század óta a reformátusoké. Északi falán aránylag jó állapotban vannak a 13. századból származó, szenteket, apostolokat és a Szent Családot ábrázoló freskók. 

Szenna


Jellegzetes szelicségi település, mai szerkezete az 1860. évi falurendezés után alakult ki. Református temploma Somogy megye egyik legszebb műemléke. Népi barokk stílusú templom, 1785-ben épült. Belseje egyhajós, északon és délen is karzattal. Festett, kazettás mennyezet fedi.

Sóly


A sólyi református templom falai magukba foglalják azt a kápolnát, amelyet István építtetett Szent István vértanú emlékére. Itt írták alá 1009-ben azt az oklevelet, amely a veszprémi püspökség határait jelölte ki.

Szalonna


Román stílusú falusi építészetünk egyik legszebb példája a református templom és harangláb. A 12. század második felében emelt, félköríves apszisú Szent Margit-körtemplomot a 13. század második felében négyszög alakú hajóval bővítették. Belsejét Antiochiai Szent Margit legendáját ábrázoló freskók díszítik. A templom felújításakor lapos famennyezetet kapott, úrasztala középkori oltárkő felhasználásával készült. 

Zsidó templomok Magyarországon

Budapest

A Dohány utcában található Európa legnagyobb és legszebb működő zsinagógája. A romantikus, bizánci-mór stílusú műemléket Ludwig Förster bécsi építész tervei alapján építették 1854-1859 között. A templom hossza 75 méter, szélessége 27 méter. Belső díszítése, illetve berendezése részben Feszl Frigyes ötletei alapján készült. Az épületet vörös és fehér tégla burkolja, kerámiadíszítéssel. A hagymasisakos tornyok közötti homlokzat legfőbb dísze a rózsaablak, amely alatt Mózes második könyvéből választott, héber nyelvű idézet olvasható, miszerint „Készítsetek nekem szentélyt, hogy lakjam benne”. A homlokzattól balra lévő szárnyépületet 1929-1931 között emelték, az eredeti templomhoz alkalmazkodó stílusban. 


A háromhajós csarnoktemplom belsejének mindkét oldalán vasoszlop lábakon nyugvó, kétemeletes karzat húzódik. Az egyenlő magasságú hajókat is öntöttvas oszlopok és ívek választják el egymástól, amelyek a mennyezetet tartják. Az ülőhelyek száma mintegy háromezer. A hosszanti elhelyezkedésű tér az iparművészeti eszközökkel kialakított, kupolával koronázott keleti fal felé irányítja a tekintetet. Ennek közepén nyílik a frigyszekrény. A mögötte látható orgonát a Rieger cég készítette 1930-ban. A szentély felett emelkedik a nagy kupola. Figyelemre méltó még a szentély öntöttvas rácsa, a két szószék, a rabbi és a kántor széke, továbbá a két 12 ágú kandeláber. Technikai érdekesség a sulhan – az előimádkozó pulpitusa –, amely egy gombnyomásra szószékké alakítható át. 

Sopron

Az Új utcában található a középkori ó-zsinagóga, a középkori Sopron zsidó közösségének első imaháza. Az 1300-as évek elején épült. Az akkori előírások szerint a zsinagóga nem állhatott az utca vonalában, ezért van előtte az udvar. Itt történt a törvénykezés, és a keresztényekkel való üzletkötés. A 15. században kórhát épült a kerítésfalhoz. A zsidók kiűzése után az egész együttest lakóházzá alakították. Kosáríves kapu vezet az udvarra, amelynek mélyén található az 1974-75-ben rekonstruált gótikus zsinagóga.

Szintén az új utcában van a középkori zsinagóga, 1370 körül épült. Egy Izrael nevű bécsi – később soproni – bankár magán-imaházaként. A 16. században lakóházzá alakították át. 

Sátoraljaújhely


A régi zsidó temetőben van eltemetve Teitelbaum Mózes (1759-1841), a „csodarabbi”, a chadisszizmus magyarországi elterjesztője; a zsidó vallási. 

Makó


A makói zsinagóga művelődéstörténeti jelentőségű: ennek elődjében hangzott el az országban először magyar nyelvű prédikáció.

Nagykanizsa


A nagykanizsai zsinagóga klasszicista lakóház udvarán áll, az épület maga is klasszicista. 1807-1810 között épült. Két emlékoszlop és egy emléktábla őrzi az 1944-ben Németországba hurcolt zsidók emlékét. 

Szeged


A szegedi Régi zsinagóga falán magyar és héber nyelvű tábla jelzi az 1879-es árvíz szintjét. Az Új zsinagóga Európa egyik legszebb, hazánk második legnagyobb zsinagógája, 1900-1903 között épült. Páratlan üvegkupolája Róth Miksa alkotása. 

Klasszikus külföldi körzetek bemutatása

Ebben a fejezetben megismerhetjük azokat a külföldi zarándokhelyeket, emlékhelyeket, amelyek a legtöbb látogatót fogadják minden évben. Elsősorban Európát érdemes megemlíteni, hisz az Óvilágban találhatjuk a legtöbb vallási emlékhelyeket. Természetesen nem szabad megfeledkeznünk Mekkáról, Izraelről, melyek Európán kívül találhatók.

Erdély

Csíksomlyó

A Kegyszobor a Mária-zarándoklatok középpontjában áll. Régi szokás, hogy a zarándokok, miután a Kegyszobor előtt Máriához, Isten Anyjához könyörögtek, megsimogatják a Kegyszobor lábát, hozzáérintik ruhájukat és kegytárgyaikat. Így óhajtják kiesdeni a maguk számára az Istenanya áldását. A századok folyamán a Kegyszoborral sok csoda történt, sok ima meghallgatásra talált. Többször olyan fényben ragyogott a szobor, hogy világossága betöltötte a templomot. Nagy katasztrófák előtt szomorúnak látták az emberek az arcát. Az 1661-es török-tatár dúlás alkalmával, amikor a templomot felgyújtották a tatárok, a Kegyszobor sértetlen maradt. A hagyomány szerint az egyik tatár vezér, azt gondolván, hogy a Kegyszobor nagyon értékes lehet, el akarta szállítani, de az olyan súlyossá vált, hogy nyolc pár ökör sem tudta elhúzni a szekeret. A tatár vezér ledobta a szobrot a szekérről, kardjával hozzávágott, megsebezve a Kegyszobor arcát és nyakát. Ezek a sérülések ma is láthatók a Kegyszobron. A tatár karja bénán hanyatlott alá. Az idők folyamán a hívőknek a Kegyszobor előtt elmondott imája, a Boldogságos Szűz Mária közbenjárására, igen sokszor meghallgatásra talált. Ennek emlékét őrzik a Kegyszobor két oldalán kifüggesztett fémtárgyak (fogadalmi tárgyak). Ezek a XVII-XVIII-XIX. századokban készültek. Imameghallgatás esetén ilyen fogadalmi tárgyakat készíttettek és adományoztak hálából a Szűzanyának. Az 1940-es évektől napjainkig, márványból készült hála-táblák tanúskodnak arról, hogy a Szűzanya most is meghallgatja tisztelőinek imáját. 

Olaszország

Vatikán


Rómában található a Vatikán, „egy érdekes maradvány a középkorból”.

Bár a Vatikán maga alig fél négyzetkilométer területű, államfője mégis több mint kilencszáz-millió katolikus, a világ legnagyobb vallási közössége felett uralkodik. 


A Vatikánba látogató turisták nem esnek át a hagyományos útlevél- és vámvizsgálaton, mivel Olaszország felől közelíthetik meg egyedül, azonban a Szent Péter székesegyház kivételével csak belépőjeggyel látogatható. Szálláslehetőség nincs, de szükség sincs rá. Eltekintve a látnivalóktól, Vatikánvárosba elsősorban az egyházi ünnepek, illetve a pápa részvételével végzett szertartások vonzzák a látogatókat. 


A Szent Péter székesegyházat senki nem hagyhatja ki, aki Rómába utazik. A grandiózus bazilika építése kisebb-nagyobb megszakításokkal 1506 és 1626 között folyt, és részt vettek benne Itália legnagyobb művészei: Bramante, Raffaello, Sangallo, Michelangelo, Bernini. Számtalan szobra közül Michelangelo Pietàja a legismertebb. A székesegyházhoz csatlakozó Sixtusi kápolna mennyezetén Michelangelo a Genezis, történetét festette meg a világ teremtésétől az özönvízig, és itt látható a művész világhírű freskója, az „Utolsó ítélet”.

Portugália

Fatima

1917-ben három fatimai gyermeknek háromszor megjelent Szűz Mária, hallották, megjegyezték szavait, és Lúcia, a ma is élő tanú írásba foglalta, amikor a leirai püspöktől parancsot, a Szűzanyától pedig engedélyt kapott rá. Három látomásról van szó, amelynek a három gyerek tanúja volt. Lúcia, a ma is élő egyetlen tanú életét az egyháznak, Jézusnak szentelte életét. 


A három részből álló látomás utolsó részét évtizedekig titok övezte, majd 1965-ben VI. Pál pápa elolvasta, és azt az utasítást adta, hogy a titok harmadik része nem kerülhet nyilvánosságra. Az azóta kiderült harmadik részben a pápa haláláról, népek szenvedéséről van szó. 

Lourdes


Egy város, amely a hitből él. 1858-ban, Bernadette Soubirousnak, egy molnár lányának többször is megjelent Szűz Mária, s ezt az egyház is elismerte. A Pireneusok lábánál lévő világhírű kegyhelyet évente több millió zarándok látogatja, elsősorban betegek, akik a csodás gyógyulásban reménykednek, és megmártóznak a lourdes-i forrásvízben. Több olyan esetet is ismernek, ahol valóban bekövetkezett a gyógyulás, azonban érdekes, hogy pont Bernadette-et nem érintette. Egész életében betegeskedett, ám mindvégig erős lélekkel viselte fájdalmait.  

Mont Saint-Michel


Franciaország egyik leghíresebb turistalátványossága egyben ősi vallási központ. Szigetének sziklacsúcsát az építőművészet páratlan remeke, egy apátsági templom és kolostor koronázza. Több mint 1000 év óta zarándokok és utazók tömegei vándorolnak a Normandia délnyugati csücskében megbúvó kis szigetre. A hagyomány szerint Aubert-t, Avraches püspökét 708-ban felkereste álmában Mihály arkangyal, és felszólította, emeljen kápolnát a Mont Tombe-on. Először nem hitt az álomnak, mire az angyal újból megjelent előtte, és megismételte a parancsát. Mihálynak azonban harmadszor is meg kellett látogatnia a püspököt – állítólag ekkor ujjával erőteljesen rákoppintott a fejére-, mire a habozó püspök végre nekilátott az építkezésnek. A munkálatokat csodás események kísérték. A tervezett épület alapját a monda szerint világosan kirajzolták a reggeli harmatcseppek; egy elkötött tehén épp azon a helyen tűnt fel újra, ahová az első gránitkövet kellett lerakni; az építkezést akadályozó óriási sziklát egy csecsemő lába puszta érintésével elgörgette; és Szent Mihály is megjelent, hogy megmutassa egy tiszta vizű forrás helyét. 

Spanyolország

Santiago de Compostela


Több mint ezer éve már, hogy az északnyugat-spanyolországi Santiago de Compostala felé vezető utakon minduntalan zarándokok bukkannak fel. Sokan hónapokat áldoznak életükből a fáradtságos útra.


A székesegyház állítólag Jakabnak testét őrzi, aki Krisztus apostola és unokatestvére volt, és akit később Spanyolország védőszentjévé avattak. Péterrel és Jánossal együtt különleges helyet foglalnak el az apostolok közül, mivel ők hárman látták Krisztus feltámadását. 


A legnagyobb ünneplésre akkor lehet számítani, amikor Szent Jakab napja vasárnapra esik. A zarándokoknak megkülönböztető jelvényük is van, a kagylóhéj, amely Vénuszt jelképezi. Senki sem tudja, miért éppen ez lett a zarándokok jelvénye, de a 12. század óta a zarándoklat útvonala mellett sok templomban megtalálható az ehhez hasonló faragvány. 

Szaúd-Arábia

Mekka

A hívő mohamedánok számára Mekka a Városok Atyja, az iszlám világ legszentebb helye. Itt született Mohamed próféta Krisztus után 570-ben, Isten hírnöke, a vallásalapító, és a város Nagy mecsetjének udvarán őrzik a legszentebb mohamedán emléket, a Kábát. A kocka alakú építmény fekete szövet bevonatát szent feliratokat ábrázoló, arany- és ezüsthímzés díszíti. A kő eredete misztikus ködbe vész, szentté azonban Mohamed tette. A geológusok szerint meteoritdarab, s mint a hagyomány is tartja, egyenesen az égből hullott az Édenkertbe. Ádam (a bibliai Ádám) kapta, miután Allah kikergette a Paradicsomból, hogy a kő elnyelje bűneit. A legenda szerint eredetileg fehér volt, de időközben megfeketedett a magába szívott sok emberi bűntől. Később a hagyomány szerint Dzsibríl (a bibliai Gábriel) angyal Ibráhimnak (a bibliai Ábrahámnak) ajándékozta, hogy templomának sarokköve legyen. 


Mohamednek 610 körül megjelent egy közeli barlangban Gábriel arkangyal. Az első kinyilatkoztatást még sok követte Mohamed haláláig. Később mindet összegyűjtötték a Korán szent könyvében, amely az iszlám alapja.


Ám a mekkaiak ellenségesen fogadták Mohamed közléseit az egyetlen istenről. Mohamed 662-ben elhagyta Mekkát, é Jaszreb városába költözött; később ez lett Medina, a Próféta Városa.


A hívek a világ minden mecsetében naponta ötször borulnak le imádkozni a Mekka irányába mutató fülke, a mihráb felé fordulva. A nagy zarándoklat idején millióan látogatnak Mekkába a világ minden részéről. Minden mohamedán köteles legalább egyszer életében elzarándokolni Mekkába a ramadán (böjt hava) idején. 


Mekka szent hely, azonban a más vallásúak számára tilos terület, így kevesen kockáztatják életüket a zarándoklattal. 

Izrael

Jeruzsálem


Jeruzsálem a szent városok közül is a legszentebb, többek között azért is, mert az Óváros falán belül – mely négy évszázaddal ezelőtt Nagy Szulejmán épített – három különböző monoteista vallás kegyhelye található: a Siratófal, a Szentsír-bazilika és a Szikladóm. Ebben az ősi városban a közös örökség színhelyén együtt él a zsidó, az iszlám és a keresztény vallás. Egy istent magasztalnak, de más módon.


Jeruzsálem legszebb épülete a mecset. A Szikladóm nevet az ott látható hatalmas szikláról kapta, amely Jeruzsálemet szent várossá teszi. Annak a hegynek egy darabja, ahol Ábrahám feláldozni készült fiát, Izsákot. Ezen a helyen történt Mária megtisztulása is, és a szikláról szállt fel szent lován Mohamed a mennybe. 


Miután a muzulmánok megfosztották a zsidókat a szent sziklától, szükségük volt egy másik szent helyre hitük gyakorlásához. Az Óváros nyugati részén álló masszív falat választották erre a célra, amelyet azóta Siratófalnak hívnak. A Siratófal előtt a zsidó vallás hívei siratták meg templomuk lerombolását. Kis cédulákra írt imáikat a fal réseibe gyömöszölik; évente milliónyian vándorolnak el a falhoz. Egyetlen feltétel, hogy a férfiak nem léphetnek fedetlen fővel a falhoz, és a nemeket az ortodox szokás szerint elkülönítik.


Több mint 1600 éve, hogy a Szentsír-bazilika a kereszténység egyik legszentebb helye lett. Az Óvároson kívül álló templom azon a helyen áll, ahol Arimateai József eltemette Krisztus testét egy sírgödörbe. Amikor a 2. században Hadrianus római császár Jeruzsálembe érkezett, ezen a helyen építtetett templomot Vénusznak. Így a szent helyet végül is megjelölte, és amikor Szent Ilona, az első keresztény császár – Constantinus – édesanyja a Szentföldre érkezett, tudta, hol keresse Jézus sírját.

1757-ben osztották fel a területet a török fennhatóság idején, kimondva, hogy a szent helyen görög ortodoxoknak, római katolikusoknak, örményeknek, szíreknek és kopt keresztényeknek kell osztozniuk. Egykor ide tartozott az etióp templom is, de ezt később a Szent Ilona-kápolnába helyezték át.
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